PAGE  
2
Expediente:  11001-03-24-000-2012-00277-00

Actor:       GUSTAVO MODESTO DEMARCHI

Demandado:   MINISTERIO DE JUSTICIA Y DEL DERECHO


CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN PRIMERA

Bogotá D.C., cuatro (4) de octubre de dos mil doce (2012)

Expediente:  11001-03-24-000-2012-00277-00

Actor:       GUSTAVO MODESTO DEMARCHI

Demandado:   MINISTERIO DE JUSTICIA Y DEL DERECHO

El señor Gustavo Modesto Demarchi en escrito visible a folios 97 a 99 del expediente, solicita la suspensión provisional de urgencia consagrada en el artículo 234 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, frente a las Resoluciones Ejecutivas 097 de 19 de abril y 250 de 29 de junio de 2012, a través de las cuales se decidió la petición de extradición.

Para resolver, el Despacho observa que si bien es cierto el Ministerio de Justicia y del Derecho ordenó la entrega del demandante al Estado requirente, también lo es que de conformidad con el artículo 17 de la “Convención sobre Extradición”, el Estado Argentino se encuentra obligado a respetar las siguientes garantías:
“a) A no procesar ni a castigar al individuo por un delito común cometido con anterioridad al pedido de extradición y que no haya sido incluido en él, a menos que el interesado manifieste expresamente su conformidad.

b) A no procesar ni a castigar al individuo por delito político, o por delito conexo con delito político, cometido con anterioridad al pedido de extradición.
c) A aplicar al individuo la pena inmediata inferior a la pena de muerte, si, según la legislación del país de refugio, no correspondiera aplicarle pena de muerte.

d) A proporcionar al Estado requerido una copia auténtica de la sentencia que se dicte”.
De una lectura atenta a la referida disposición y una vez revisado el expediente, se advierte que en el plenario no se evidencia la urgencia a la que hace alusión el actor, lo anterior en razón a la falta de elementos a través de los cuales se desprenda la amenaza o desconocimiento de las garantías preestablecidas para su extradición; además la simple presunción de las condiciones irregulares del sistema carcelario Argentino, en modo alguno se convierten en argumentos validos que permitan establecer la mencionada urgencia.

Por lo anterior y toda vez que no resulta procedente dar aplicación al inciso 1º del referido artículo 234 relacionado con la imposibilidad de agotar el trámite previsto en el artículo 233, por Secretaría dese traslado al demandado de la solicitud de medida cautelar presentada por el actor, para que en el término de días (5) días se pronuncie sobre ella.

Notifíquese simultáneamente esta decisión con el auto admisorio de la demanda al interesado.

NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE,

MARCO ANTONIO VELILLA MORENO

Consejero







