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Boletín Informativo
ABC Proyecto de Ley Orgánica de Ordenamiento Territorial

· Establece los principios rectores que orientaran la política de ordenamiento territorial, entre los que priman la Unidad Nacional, la descentralización, el buen gobierno, la equidad social y el equilibrio territorial.

· Crea la Comisión de Ordenamiento Territorial, un órgano de naturaleza técnica que asesorará al Gobierno Nacional y al Congreso de la República en la definición y adopción de políticas públicas relativas al ordenamiento del territorio. Así mismo, se conformarán Comisiones Regionales de Ordenamiento Territorial.

· Promueve los procesos asociativos entre entidades territoriales, que propicien escenarios flexibles para el mejoramiento en la capacidad de su gestión. Estos esquemas asociativos se harán a nivel de distritos especiales, municipios y departamentos.

· Así mimo, abre la posibilidad a la Nación de contratar o convenir con las entidades territoriales y con las asociaciones de entidades territoriales  la ejecución asociada de proyectos estratégicos. En dichos contratos plan, se establecerá los aportes que se harán y las fuentes de financiación.

· Establece la política legislativa en materia de ordenamiento territorial, con la cual se promoverá una mayor delegación de funciones y competencias del nivel nacional hacia el orden territorial. En este capítulo se establecen además, regímenes especiales de carácter administrativo y fiscal para uno o varios departamentos, la diversificación de los regímenes municipales por categorías y el régimen fiscal especial para las áreas metropolitanas.

· Define las competencias de la Nación, los departamentos, los municipios, los distritos especiales y las áreas metropolitanas.

· Establece mecanismos para resolver los conflictos entre las entidades territoriales.

· Crea la figura de las Regiones Administrativas y de Planificación, con el propósito de promover el desarrollo económico y social de los territorios.  Este proceso se cumplirá previa autorización de sus respectivas asambleas, concejo del Distrito Capital. La asesoría técnica de a las regiones administrativas estará a cargo del Consejo Regional de Planeación.

· Se crea el Fondo de Compensación Territorial, adscrito al Ministerio de Hacienda y Crédito Público, cuyo objeto será la administración de las regalías y compensaciones destinadas a la financiación de proyectos de inversión regional, incluyendo los proyectos estratégicos que se ejecuten a través de las Regiones Administrativas y de Planificación.
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