Actas de Liquidación 

Acta final de liquidación Instituto Nacional de Vivienda de Interés Social y Reforma Urbana “Inurbe” en Liquidación. 
En la ciudad de Bogotá, a los trece (13) días del mes de febrero de dos mil catorce (2014), en el despacho del señor Ministro de Vivienda, Ciudad y Territorio, ubicado en la Sede Administrativa “La Botica” del Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio, carrera 6ª número 8-77. Bogotá, D. C., se adelantó la diligencia de suscripción del Acta Final de Liquidación del Instituto Nacional de Vivienda de Interés Social y Reforma Urbana (Inurbe) en Liquidación, en los siguientes términos: 

I. Fundamentos jurídicos que soportan el Acta de Liquidación: 
La Constitución Política consagró el modelo de Estado Social de Derecho, el cual tiene como fin esencial la prosperidad general, la igualdad social y la dignidad humana. Así mis​mo, consagró como fines esenciales del Estado, en el artículo 2º del mismo ordenamiento constitucional, los de promover la prosperidad general y garantizar la efectividad de los principios, derechos y deberes consagrados en la Constitución. 

Para que se cumplan los fines esenciales del Estado, el Constituyente Primario dotó de facultades al Presidente de la República para suprimir o fusionar entidades u organismos administrativos nacionales de conformidad con la ley, de acuerdo con lo establecido en el numeral 15 del artículo 189 constitucional, en desarrollo de los principios de eficiencia y eficacia administrativa consagrados en el artículo 209 del ordenamiento mayor, que consagra los principios que rigen la función administrativa. Estas normas fueron desarrolladas por la Ley 489 de 1998, “por medio de la cual se dictan normas sobre la organización y fun​cionamiento de las entidades del orden nacional, se expiden las disposiciones, principios y reglas generales para el ejercicio de las atribuciones previstas en los numerales 15 y 16 del artículo 189 de la Constitución Política y se dictan otras disposiciones”, particularmente en su artículo 52. 

En virtud de las competencias antes descritas, el Presidente de la República expidió el Decreto ley 254 de 2000 “por medio del cual se expidió el régimen para la liquidación de entidades públicas del orden nacional”, con fundamento en la norma mencionada se emitió el Decreto 554 de 2003, por el cual se suprime el Instituto Nacional de Vivienda de Interés Social y Reforma Urbana (Inurbe), y se ordena su liquidación, estableciendo un plazo para tal fin de dos (2) años. Posteriormente mediante los Decretos 600 de 2005 y 597 de 2007, se amplió el plazo de liquidación señalando como fecha final el 31 de diciembre de 2007. 

El artículo 36 del Decreto ley 254 de 2000 dispuso expresamente que: “Culminado el proceso de liquidación de una entidad, el liquidador elaborará un informe final de liquida​ción que contendrá como mínimo los siguientes asuntos: a) Administrativos y de gestión; b) Laborales; c) Operaciones comerciales y de mercadeo; d) Financieros; e) Jurídicos, y f) Manejo y conservación de los archivos y memoria institucional. El informe deberá ser presentado a la junta liquidadora, cuando sea del caso, al ministerio o departamento ad​ministrativo correspondiente o al representante legal respectivo, según sea el caso, para las observaciones pertinentes; si no se objetare en ninguna de sus partes se levantará un acta que deberá ser firmada por el liquidador y adicionalmente por el representante legal de la entidad a la cual se traspasen los bienes y obligaciones de la liquidada. Si se objetare, el liquidador realizará los ajustes necesarios y se procederá conforme a lo establecido en el párrafo anterior”. 

El Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, hoy Ministerio de Vi​vienda, Ciudad y Territorio, efectuó múltiples requerimientos entre los años 2008 y 2010, al Liquidador del Inurbe, doctor Jorge Alberto Serna Jaramillo, a efectos de obtener los ajustes frente a los aspectos objetados del informe final presentado, sin que este diera res​puesta satisfactoria a tales requerimientos, impidiéndole finalizar el proceso de liquidación, con la suscripción de la respectiva acta final. En consecuencia el Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, interpuso acción de cumplimiento contra el Liquidador el día 6 de diciembre de 2010. 

Con la expedición de la Ley 1444 de 2011, se dispuso la reorganización del Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, cambiando su denominación por Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible, se escinde los objetivos y funciones asignados por las normas vigentes a los Despachos del Viceministro de Vivienda y Desarrollo Territorial y al Despacho del Viceministro de Agua y Saneamiento Básico y se crea el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio. 

Como consecuencia de las acciones emprendidas por el Ministerio, el 12 de diciembre de 2011, el Liquidador radicó ante el Ministerio el “Informe Final” de Liquidación del Inurbe, siendo objetado el 15 de marzo de 2012. 

Nuevamente con radicación número 4120-E1-46107 del 30 de julio de 2012, el Liqui​dador presenta el Informe Final constando de los siguientes capítulos: 1. Marco jurídico del proceso de liquidación, 2. Asuntos administrativos de gestión, 3. Aspectos laborales, 4. Operaciones comerciales y mercadeo. 5. Aspectos financieros, 6. Aspectos jurídicos y 7. Archivo y memoria institucional. 

El Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio nuevamente objeta el Informe Final en sus capítulos 4 y 5 mediante Oficio número 7400-2-66738 del 4 de octubre de 2012, por lo que el Liquidador mediante comunicado del 12 de octubre de 2012 rindió explicaciones sin aportar mayores elementos de juicio que permitieran aclarar las observaciones formuladas por el Ministerio, por lo que la Entidad las ratifica, comunicándolas al Liquidador con Oficio número 7400-2-68779 del 22 de noviembre de 2012, sin obtener respuesta al mismo, pese a los múltiples requerimientos efectuados. 

El Gobierno Nacional en cumplimiento del principio de legalidad y de los principios que regulan la función pública, consagrados en los artículos 6, 121, 122 y 209 de la Cons​titución Política, expidió el Decreto 2328 del 22 de octubre de 2013 por medio del cual autorizó al Ministro de Vivienda, Ciudad y Territorio designar un funcionario de planta del Ministerio, para que en el término de cuatro (4) meses, realice los ajustes al informe final de liquidación y suscriba el acta final de liquidación del Inurbe en Liquidación, en los términos del Decreto ley 254 de 2000. 

Con fundamento en lo anterior, el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio expidió la Resolución número 0651 del 30 de octubre de 2013, por medio de la cual se designa al funcionario José Ramiro Perdomo Ardila, identificado con la cédula de ciudadanía número 19159789 de Bogotá, Asesor Código 1020 Grado 16 de la planta del Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio, para los propósitos del decreto antes citado. 

II. Contenido del informe final de liquidación 
El informe final de liquidación está compuesto de los siguientes capítulos, en concor​dancia con lo dispuesto en el artículo 36 del Decreto ley 254 de 2000: 

1. Marco jurídico del proceso de liquidación. 

2. Asuntos administrativos y de gestión. 

3. Aspectos laborales 

4. Operaciones comerciales y de mercadeo. 

5. Aspectos financieros. 

6. Aspectos jurídicos. 

7. Archivo y memoria institucional. 

III. Entrega del informe final de liquidación 
El funcionario designado por el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio, José Ra​miro Perdomo Ardila, hizo entrega del informe final de liquidación mediante Oficio 2014- ER-0002620 del 20 de enero de 2014 y hace la siguiente precisión: “Presento el informe final de liquidación en su totalidad e integridad, aclarando que los capítulos 1, 2, 3, 6 y 7 fueron presentados por el Liquidador anterior, doctor Jorge Alberto Serna Jaramillo siendo revisados por el Ministerio a través de un equipo interdisciplinario designado para tal efecto, quienes recomendaron realizar algunos ajustes a dichos capítulos, los cuales fueron ajustados en su momento por el entonces Liquidador, tal como consta en el oficio número 7110-3-46214 del 31 de julio de 2012. 
Las observaciones efectuadas por el Ministerio a los capítulos 4 y 5 del Informe Final de Liquidación presentado por el Liquidador anterior, relativas a operaciones comerciales y aspectos financieros, respectivamente, no fueron ajustadas por el Liquidador, por lo cual, en cumplimiento de lo dispuesto en la Resolución 0651 del 30 de octubre de 2013, se pro​cedió a realizar los ajustes correspondientes, contando con el apoyo profesional, técnico y especializado de la firma Jahv Mcgregor S. A. Auditores y Consultores, superando así todas las observaciones presentadas por el Ministerio”. 
En consecuencia el informe final de Liquidación del Inurbe se tiene por presentado al Ministerio en los términos y para los efectos establecidos en los artículos 36 y 38 del Decreto ley 254 de 2000. 

IV. Declaración de liquidación del Instituto Nacional de Vivienda de Interés Social y Reforma Urbana “Inurbe” en Liquidación. 
Con fundamento en lo anteriormente expuesto, se declara liquidado el Instituto Nacional de Vivienda de Interés Social y Reforma Urbana “Inurbe en Liquidación” y, en consecuencia, se ordena publicar la presente Acta de Liquidación conforme lo ordena el artículo 38 del Decreto ley 254 de 2000, y en los términos señalados en la Ley 1437 de 2011. 

V. Anexos 
Informe Final de Liquidación. 
Para constancia se firma en Bogotá, D. C., a los trece (13) días del mes de febrero de 2014 por los que en ella intervinieron. 
El Ministro de Vivienda, Ciudad y Territorio, 
Luis Felipe Henao Cardona. 
El Funcionario Designado Inurbe en liquidación, 
José Ramiro Perdomo Ardila, 
(C. F.).
Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 49.071 del viernes 21 de febrero del 2014 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

