ACUERDO NÚMERO 31 DE 2014
(septiembre 4)

por el cual se ordena programar y ejecutar el Curso de Inspector de Radio ayudas para el cumplimiento de las funciones establecidas para el Grupo de Vuelos de la Subdirección General de la Unidad Administrativa Especial de Aeronáutica Civil.
El Consejo Directivo de la Oficina Centro de Estudios de Ciencias Aeronáuticas, en uso de las atribuciones conferidas por la Resolución número 03941 del 25 de septiembre de 2006, y

CONSIDERANDO:

Que en el numeral 2 del artículo 10 del Decreto número 260 de 2004, se estableció como función propia de la Subdirección General de la Entidad, la de “…Planear, coordinar, controlar y evaluar el cumplimiento de los programas de calibración e inspección en vuelo de las ayudas a la navegación aérea en el territorio nacional…”; 
Que en el artículo 3° de la Resolución número 840 de 2004, se determinan como funciones del Grupo de Vuelos de la Subdirección General, entre otras las de: “… 3. Pro​gramar, coordinar y ejecutar los vuelos de Transporte e Inspección de las Ayudas para la Navegación Aérea instaladas en el país acorde con las prioridades y recomendaciones del Documento número 8071 y el Anexo 10 de la OACI… 4. Certificar desde el punto de vista de inspección en vuelo las Ayudas para la Navegación Aérea y generar reportes técnicos acordes con los resultados…”; 
Que en el numeral 1 del artículo 15 del Decreto número 260 de 2004, se determinó como función de la Dirección de Telecomunicaciones y Ayudas a la Navegación Aérea, la de “… Suministrar, administrar, desarrollar y controlar los servicios, instalaciones y mantenimiento de la infraestructura tecnológica en telecomunicaciones, ayudas a la aeronavegación y me​teorología aeronáutica en el territorio nacional e internacional que se encuentre delegado…”; 
Que en el artículo 55 de la Resolución número 840 de 2004, se fijaron las funciones del grupo de Ayudas a la Navegación Aérea de la Dirección de Telecomunicaciones, entre las cuales aparece: “…2. Ejecutar las Inspecciones, calibraciones y comprobaciones de las diferentes radioayudas y facilidades aeronáuticas que sean mandatorias para el comisiona​miento de nuevos sistemas de radioayudas y la certificación periódica de los sistemas ya instalados y en operación oficial...”; 
Que mediante el Acuerdo número 28 del 3 de junio de 2010, se actualizó el Programa de Instrucción para el Personal Electrónico para la Seguridad del Tráfico Aéreo (ATSEP) y en el numeral 6.2.4. se estableció como capacitación de desarrollo aquella que busca “… proporcionar los conocimientos, habilidades y actitudes adicionales exigidas por un cambio en el perfil de trabajo por ejemplo: Inspector de Sistemas Aeronáuticos...”; 
Que de la simple lectura de los textos citados, se concluye que las funciones relaciona​das con la inspección, calibración y mantenimiento de las radioayudas asignadas al Grupo de Ayudas a la Navegación Aérea de la Dirección de Telecomunicaciones son de índole operativo mientras que las funciones de certificación de las radioayudas establecidas para el Grupo de Vuelos de la Subdirección General, tienen la connotación de inspecciones realizadas por la autoridad aeronáutica para determinar el cumplimiento de los parámetros de confiabilidad y funcionamiento de las Radioayudas; 
Que en tal sentido, resulta claro que el curso de inspección de Sistemas Aeronáuticos establecido en el Acuerdo número 28 para el personal del área ATSEP no corresponde con los objetivos de los Inspectores del Grupo de Vuelos ya que se orientan a la inspección, calibración y mantenimiento operativo de las ayudas a la navegación aérea y no a la certi​ficación con fines de autoridad; 
Que por lo tanto, se hace necesario que la Oficina Centro de Estudios de Ciencias Aeronáuticas (CEA) estructure, programe y ejecute el curso de inspector de Radio Ayudas conforme a los objetivos determinados en las nomas referidas para el Grupo de Vuelos de la Subdirección General y las competencias establecidas en el Manuel de Funciones por Competencias, 
RESUELVE: 

Artículo 1°. La Oficina Centro de Estudios de Ciencias Aeronáuticas estructurará, programará y ejecutará el Curso de Inspector de Radioayudas, bien sea en forma directa o mediante contratación, orientado al cumplimiento de las funciones que en esta materia se establecieron para el Grupo de Vuelos de la Subdirección General. 
Artículo 2°. El proceso de selección del personal para la realización del curso en mención, se efectuará mediante convocatoria entre el personal que cumpla con el perfil establecido en el programa de capacitación. 
Publíquese y cúmplase. 
Dado en Bogotá, D. C., a 4 de septiembre de 2014. 
El Subdirector General, 
Coronel Alfonso Lozano Ariza, 
Presidente del Consejo Directivo del CEA. 
La Jefe Oficina Centro de Estudios de Ciencias Aeronáuticas (E), 
Doctora Gloria Eugenia Ramírez Acuña. 
(C. F.).
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