Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes

Semana del 05 al 09 de Septiembre de 2011

 

MARTES 06 DE SEPTIEMBRE

 
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana discusión y aprobación de proyectos de Ley y de Acto Legislativo.

 

Proyecto de Ley No.- 260/11 Cámara, 206/10 Senado “Por medio de la cual se convoca a un referendo constitucional y se somete a  consideración del pueblo un proyecto de reforma constitucional”.

 

Autor.- Iniciativa popular y S.- Gilma Jiménez.- Ponentes.- R.- Alfonso Prada, Pablo Enrique Salamanca, José Rodolfo Pérez, Rosemary Martínez y otros.- Gas.- Texto aprobado en el Senado 425/11.

 

Proyecto de Acto Legislativo No.- 057/11 Cámara “Por medio de la cual se reforman los artículos 178 y 189 de la Constitución Política de Colombia”. (Concepto no vinculante de los nombramientos de Embajadores y Cónsules).

 

Autores.- R.- Augusto Posada, Juan Felipe Lemos, Jairo Quintero, Oscar de Jesús Marín, Hugo Velásquez, Heriberto Escobar y otros.- Ponente.- R.- Hugo Orlando Velásquez.- Gac.- 601/11.

 

Proyecto de Ley No.-291/11 Cámara, 27/10 Senado “Por la cual se modifica la Ley 403 de 1997 y se establece como estímulo la acumulación de descanso compensatorio para su fragantes”.

 

Autor.- S. Juan Carlos Vélez.- Ponentes.- Representantes Camilo Andrés Abril, Hugo Velásquez, Fernando de la Peña y otros.- Gas.- 455/11.

 

Proyecto de Acto Legislativo No.- 062/11 Cámara “Por el cual se modifica el artículo 176 de la Constitución Política, para fortalecer la representación en el Congreso de la República de los colombianos residentes en el exterior”

 

Autores.- R.- Simón Gaviria, Jaime Buenahora, Adriana Franco, Oscar Bravo, Alfonso Prada, Germán Varón, Jorge Gómez y otros.- Ponentes.- R.- Jaime Buen ahora, coordinador, Orlando Zelandia, Oscar Bravo, Alfonso Prada, Juan Carlos Salazar, Jorge Enrique Rozo y Germán Navas.- Gas.- 605/11.

 

Comisiones Terceras y Cuartas.- A las 09:00 de la mañana sesión conjunta en el Salón Boyacá del Capitolio Nacional.

 

Tema.- Estudio del proyecto de Ley No.- 030/11 Cámara, 049/11 Senado “por el cual se decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital y Ley de apropiaciones para la vigencia fiscal del 1º de enero al 31 de diciembre del 2012”.

 

Citados.- Ministro de Hacienda y Crédito Público Juan Carlos Echeverry y Director de Planeación Nacional Hernando José Gómez.

 

Así mismo y con el propósito de que respondan inquietudes respecto a la provisión de recursos para la realización de los juegos mundiales o World Games 2013 a celebrarse en la ciudad de Cali, también están citados la Ministra de Cultura Mariana Garcés y el Director de Coldeportes Jairo Clopatofsky.

 

Para el mismo tema están invitados el Director del Fondo Mixto de Recreación y Promoción del Deporte del Valle del Cauca, el Secretario de Deportes de Cali, el Director del Instituto del Deporte, la Educación Física y la Recreación del Valle. 

 

Invitados.- Para lo que tiene que ver con el presupuesto de cada una de las dependencias a su cargo, están invitados los Ministros de Educación Nacional María Fernanda Campo, de Comercio, Industria y Turismo Sergio Díazgranados, de Relaciones Exteriores María Ángela Holguín, de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones Diego Molano y los Directores del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar Elvira Forero, del SENA, Padre Camilo Bernal, de la Agencia Presidencial para la Acción Social y la Cooperación Internacional, Diego Andrés Molano y del Instituto de Crédito y Estudios Técnicos en el Exterior Martha Lucía Villegas.

 

Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

 

No.- 244/11 Cámara, 014/10 Senado “Por medio de la cual se promueve la formación y desarrollo de habilidades artísticas y deportivas y se dictan otras disposiciones”.

 

Autor.- S.- Claudia Wilches.- Ponentes.- R.- Armando Zabaraín, Yolanda Duque y Alba Luz Pinilla.- Gac.- 554/11.

 

No.- 223/11 Cámara, 075/10 Senado “Por medio de la cual se establece la licencia por luto para los empleados y trabajadores del Estado”.

 

Autor.- S.- Claudia Wilches.- Ponentes.- R.- Ángela María Robledo y Elías Raad.- Gac.- 619/11. 

  

PLENARIA

Hora: 02:00 P.M.

 

Discusión y aprobación de proyectos de Ley, cuyo articulado, autores, ponentes y exposición de motivos, se pueden consultar en la página  Web   WWW.camara.gov.co 

 

MIERCOLES 07 DE SEPTIEMBRE

 

Comisión Primera.- A las 09:00 de la mañana.

 

Debate de control político

 

Tema.- Seguridad en cada uno de los departamentos del país y de los candidatos a las elecciones de octubre del presente año.

 

Citados.- Ministros del Interior Germán Vargas Lleras, de Defensa Nacional Juan Carlos Pinzón y Director General de la Policía Nacional, General Oscar Naranjo.

 

Citan.- Representantes José Rodolfo Pérez, Heriberto Sanabria, Carlos Correa y Miguel Gómez, entre otros.

 

Comisión Segunda.- A las 10:00 de la mañana anuncio de proyectos de ley que serán discutidos y votados en primer debate durante la siguiente sesión de la Comisión.

  

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político

 

Tema.- Distribución del presupuesto que se le asigna a la Universidad Pública en Colombia. 

 

Citados.- Ministros de Educación Nacional María Fernando Campo, de Hacienda Juan Carlos Echeverry y Director de Presupuesto Fernando Jiménez Rodríguez.

 

Invitados.- Rectores de las Universidades de Caldas, Cartagena, Cauca, Nariño, Tolima, Distrital Francisco José Caldas, Industrial de Santander, Pedagógica Nacional, Pedagógica y Tecnológica de Colombia, Tecnológica de Pereira, de Córdoba, del Magdalena, del Quindío, Francisco de Paula Santander, de Pamplona, Escuela Naval Almirante Padilla, Popular del Cesar, Colegio Mayor de Cundinamarca, Militar Nueva Granada, Nacional de Escuelas, Caro y Cuervo, de los Llanos, de la Amazonía, Escuela Superior de Administración Pública, de Cundinamarca, Escuela Militar de Aviación Marco Fidel Suárez, Politécnico Colombiano Jaime Isaza, Tecnológica del Chocó, Colegio Mayor del Cauca, Instituto Técnico Superior de Pereira, Instituto Tecnológico Metropolitano, Instituto Jorge H. Berrio, Instituto Técnico Superior Dámaso Zapata, Instituto Tolimense de Formación Técnica Profesional.

 

Citan.- Representantes Alejandro Carlos Chacón Camargo.

 

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político

 

Tema.- Propuestas del gobierno nacional para determinar mecanismos legales que permitan conseguir recursos para financiar la segunda fase de la represa de La Ranchería y la ejecución de los trabajos complementario del proyecto multipropósito de la represa del río Ranchería.

 

Citados.- Ministros de Hacienda Juan Carlos Echeverry, de Agricultura Juan Camilo Retrepo, Director de Planeación Nacional Hernando José Gómez, Gerente del Instituto Colombiano para el Desarrollo Rural Juan Manuel Ospina y Directora de Regalías de Planeación.

 

Invitados.- Gobernador de la Guajira, Alcaldes de los municipios de Barrancas, Fonseca, Distracción, San Juan del Cesar, Presidentes de las Juntas Directivas  de ASORRANCHERÍA y de ASOSANJUAN, Directora Regional del INCODER y Secretaria de Desarrollo Económico de la gobernación de la Guajira..

 

Cita.- Representante Jimmy Javier Sierra Palacio.

 

Comisión Sexta.- A las 09:00 de la mañana el Viceministro del Interior Aurelio Iragorri Valencia, expondrá ante la Comisión el objeto, alcance y convivencia del proyecto de Ley No.- 050/11 Cámara “Por el cual se adopta la política nacional de gestión del riesgo de desastres y se establece el sistema nacional de gestión de riesgo de desastres”.

 

Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político

 

Tema.- Gestión de intervención a DASALUD DEL CHOCÓ  - Departamento Administrativo de Salud del Chocó, teniendo en cuenta que las irregularidades denunciadas persisten.

 

Citado.- Superintendente Nacional de Salud Conrado Adolfo Gómez.

 

Cita.- Representante Carlos Alberto Escobar.

 

Comisión Legal de Cuentas.- A las 08:00 de la mañana.

 

Debate de control político

 

Tema.- Problemática por la devolución del IVA, mercancías aprehendidas, decomisadas y abandonadas, evolución y saldos del faltante en mercancía incautada.

 

Citado.- Director General de Impuestos y Aduanas Nacionales Juan Ricardo Ortega.

 

Invitados.- Contralora General de la República Sandra Morelli Rico, Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez, Contador General de la Nación Pedro Luis Bohórquez y Auditor General de la República Jaime Raúl Ardila.

 

Citan.- Representantes Oscar de Jesús Marín, Heriberto Sanabria, Miguel Amín, Luis Guillermo Barrera y otros.

  

PLENARIA

Hora: 03:00 P.M.

 

Debate de control político

 

Tema.- Informe de resultados sobre el estudio a las condiciones de competencia del sistema financiero en Colombia y a la posibilidad de intervenir en caso que se presenten fallas de mercado.

 

Citados.- Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry y Superintendentes Financiero Gerardo Hernández y  de Industria y Comercio José Miguel de la Calle.

 

Citan.- Bancada del Partido Conservador.

 

JUEVES 08 DE SEPTIEMBRE

 

Comisión Quinta.- A las 02:00 de la tarde.

 

Debate de control político

 

Lugar.- Municipio de la Ceja, Antioquia.

 

Sitio.- Teatro Municipal Juan de Dios Aránzazu.

 

Tema.- Conservación, prevención y mitigación de impacto ambiental en las fuentes hídricas de la región. Turismo en el oriente antioqueño. Políticas del Banco Agrario y de CORNARE, para la zona.

 

Citados.- Ministro de Agricultura Juan Camilo Restrepo, de Comercio, Industria y Turismo Sergio Díazgranados, de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial Beatriz Uribe y Director de la Corporación Autónoma Regional de las cuencas de los ríos Negro y Nare, CORNARE, Carlos Mario Zuluaga.

 

Invitados.- Gobernador de Antioquia Luis Alfredo Ramos, alcalde de la Ceja Rubén Darío Bedoya y mandatarios municipales, concejales, cultivadores de flores, gremios de la producción e instituciones del oriente antioqueño.

 

Citan.- Representantes Elkin Rodolfo Ospina y Juan Diego Gómez.

