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MARTES 02 de AGOSTO

Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de Control Político

Tema.- Política pública del gobierno nacional en materia de seguridad, con énfasis en lo que tiene que ver con seguridad ciudadana y urbana.

Citados.- Ministros del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras, de Defensa Nacional, Rodrigo Rivera, Director de la Policía Nacional, General Oscar Naranjo y Director de Seguridad Ciudadana de la Policía Nacional, Brigadier General José Roberto León Riaño. 

Citantes.- Alfonso Prada, Jorge Gómez Villamizar y Juan Carlos García, entre otros. 









PLENARIA
Hora 03:00 P.M.

Discusión y aprobación de proyectos de Ley, cuyo articulado, autores, ponentes y exposición de motivos, se pueden consultar en la página  Web   WWW.camara.gov.co 


MIERCOLES 03  DE AGOSTO

Comisión Segunda.- Citada las 10:00 de la mañana para poner en discusión la agenda legislativa y de control político que la Comisión desarrollará durante este primer periodo de sesiones, de acuerdo con lo anunciado por su nueva Mesa Directiva.

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana se someterán a discusión y aprobación las actas pendientes. También se protocolizarán los voceros de cada una de las bancadas en la Comisión y se acordará el trabajo a cumplir tanto en el área legislativa como de control político.

Comisión Cuarta.- A las 10:00 de la mañana está invitado el Director Administrativo de la Cámara de Representantes Jairo Jaramillo Matiz, para que rinda un informe sobre la ejecución presupuestal y las necesidades presupuestales para la vigencia del 2012.

La proposición de citación y que fue aprobada por la Comisión, fue presentada por el representante Obed de Jesús Zuluaga Henao.

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana los integrantes de la Comisión discutirán la agenda que en materia legislativa y de control político desarrollarán durante este primer periodo de sesiones ordinarias.

Comisión Sexta.- Está citada a las 10:00 de la mañana para la postulación y elección de la nueva Mesa Directiva. Aspiran a la presidencia de la Comisión los representantes por el partido de la U Luis Guillermo Barrera, de Boyacá, Jairo Ortega del Valle y José Edilberto Caicedo, por el departamento de Cundinamarca.

Comisión Séptima.- A las 09:30 de la mañana está invitada a la Comisión Miriam Reyes de Figueroa, representante del Fondo de las Naciones Unidas – UNICEF – en Colombia, para conocer su opinión sobre la situación de la niñez  en el país en torno a los desarrollos legislativos recientes.

Además, hará un breve recuento sobre los intereses  de UNICEF en Colombia, respecto a los acuerdos logrados con el gobierno nacional en materia de cooperación y de la importancia de mantener un vínculo constante entre los miembros del Congreso y esa entidad internacional.

Una de las proponentes de la invitación es la representante Ángela Robledo.

Comisión Legal de Cuentas.- Citada las 08:00 de la mañana para elegir su nueva Mesa Directiva y acordar el trabajo a desarrollar durante los próximos meses.
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