AGENDA LEGISLATIVA DEL 30 DE ABRIL AL 04 MAYO DE 2012
Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes
Semana del 30 de Abril al 04 de Mayo de 2012
 
-0-0-0-0-0-0-0-0-0-
 
MIÉRCOLES 02 DE MAYO
 
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

PROYECTO DE LEY No.- 083/11 CÁMARA “POR MEDIO DE LA CUAL SE ADOPTA EL RÉGIMEN POLÍTICO, ADMINISTRATIVO Y FISCAL DEL DISTRITO ESPECIAL PORTUARIO, BIODIVERSO, INDUSTRIAL Y ECOTURÍSTICO DE BUENAVENTURA, VALLE DEL CAUCA”.
AUTOR.- R.- HERIBERTO SANABRIA.- PONENTE.- R.- HERIBERTO SANABRIA.- GAC.- 657 Y 84811 Y 95/12.

PROYECTO DE LEY NO.-289/11 CÁMARA, 077/10 SENADO “POR MEDIO DE LA CUAL SE ADICIONA EL ARTÍCULO 365ª A LA LEY 599 DE 2000, CÓDIGO PENAL COLOMBIANO”.
AUTOR.- S.- JUAN CARLOS VÉLEZ.- PONENTES.- R.- BERNER ZAMBRANO, GERMÁN VARÓN, FERNANDO DE LA PEÑA, RUBÉN DARÍO RODRÍGUEZ Y ALFONSO PRADA.- GAC.- 651/10 Y 418/11.

PROYECTO DE LEY No. 086/11 CÁMARA  “Por el cual se adiciona un inciso y un parágrafo al Artículo 233 del Código Penal, Ley 599 del 2000, (Penas aumentadas por artículo 14 de la Ley 890 de 2004)”. (Adulto mayor).
AUTOR: H.R.WILSON HERNANDO GOMEZ.-PONENTE: H.R. CARLOS ARTURO CORREA MOJICA.-PROYECTO PUBLICADO. Gac 658/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 908/11.

PROYECTO DE LEY No.- 183/12 Cámara “Por medio del cual se deroga  un artículo de la Ley 599 del 2000 (Código Penal) y se despenaliza una conducta”. (Despenalización cultivo).
Autor.- R.- Hugo Velásquez.- Ponentes.- R.- Alfredo Bocanegra, Berner Zambrano, Germán Navas, Fernando de la Peña, Alfonso Prada y otros.- Gac.- 043/12.

PROYECTO DE LEY NO.- 071/11 CÁMARA “POR LA CUAL SE ADOPTA  EL RÉGIMEN DE CONTRATACIÓN: SELECCIÓN ABREVIADA A LAS ORGANIZACIONES DE ACCIÓN COMUNAL, EN DESARROLLO DEL ARTÍCULO 55 DE LA LEY 743 DE 2002”.
AUTOR.- R.- JORGE GÓMEZ.- PONENTE.- R.- JORGE GÓMEZ.- GAC.- 618/11.

PROYECTO DE LEY ESTATUTARIA N°022/11 CÁMARA - ARTICULADO “Por la cual  se reglamenta el derecho de libertad de conciencia, reconocimiento en el artículo 18 de la Constitución Política”.
AUTORES: H.R.HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO,  ALFREDO BOCANEGRA VARON, GUSTAVO HERNAN PUENTES DIAZ, HENRY HUMBERTO ARCILA MONCADA, GERMAN BLANCO ALVAREZ, JUAN CARLOS SANCHEZ FRANCO y otras firmas.-PONENTES: .R. JOSE RODOLFO PEREZ SUAREZ-C, ROOSVELT RODRIGUEZ RENGIFO-C, GERMAN NAVAS TALERO, HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO, ALFONSO PRADA GIL, JORGE ENRIQUE ROZO, FERNANDO DELAPEÑA MARQUEZ, ORLANDO VELANDIA SEPULVEDA.-PROYECTO PUBLICADO. Gac: 533/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 661/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 875/11    H.R HERNANDO ALFONSO PRADA GIL.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 959/11    H.R JOSE RODOLFO PEREZ.

PROYECTO DE LEY NO.- 089/11 CÁMARA “POR MEDIO DE LA CUIAL SE PENALIZA EL MALTRATO ANIMAL Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.
AUTOR.- R.- HERNANDO JOSÉ PADAUI.- PONENTES.- R.- HUGO VELÁSQUEZ, ALFONSO PRADA, GERMÁN NAVAS, ROSMERY MARTÍNEZ, CARLOS ARTURO CORREA Y FERNANDO DE LA PEÑA”.- GAC.- 677 Y 776/11.

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana anuncio de  los proyectos de Ley que serán discutidos y votados en la siguiente sesión.

 
Comisión Sexta.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Transformaciones previstas o que cursan en el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar o que afecta a los trabajadores  al servicio de la infancia y a los operadores de dichos servicios.

Citado.- Director del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar Diego Andrés Molano.

Citan.- Representantes Wilson Arias, José Edilberto Caicedo y Jhon Jairo Roldán.

 
Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación del proyecto de Ley.

No.- 066/11 Cámara, 085/10 Senado “Por medio de la cual se crea la pensión familiar”.

Autor.- Representante Elías Raad.- Ponentes.- Representantes Didier Burgos, Yolanda Duque y Armando Antonio Zabaraín.- Gac.- 500/10 y 982/11.

Posteriormente Debate de control político
Tema.- Informe sobre reglamentación e implementación de la Ley en lo concerniente al flujo de recursos del FOSYGA, EPS, entes territoriales, calidad de la atención, accesibilidad, saneamiento financiero de las ESE, atención primeria en salud, redes integradas de servicios de salud, talento humano y sistema de información en salud.

Citados.- Ministra de Salud, Superintendente Nacional de Salud y Directora Ejecutiva de la Comisión de Regulación en Salud, CRES.

Invitados.- Contralora General de la República, Procuraduría General de la Nación y Defensoría del Pueblo.

Cita.- Representantes Marta Cecilia Ramírez y Gloria Stella Díaz.

 
Debate de control político II
 
Tema.- Prestación de los servicios de salud de medicina  general, de especialista, entrega de medicamentos y demás servicios que se modificaron  a partir del nuevo POS.

Citados.- Ministra de Salud, Directora Ejecutiva de la Comisión de Regulación en Salud y Superintendente Nacional de Salud.

Cita.- Representante Gloria Díaz.

CONGRESO PLENO
 
Hora.- 03:00 P.M.
 
Tema.- Solicitud al Congreso de una licencia no remunerada por parte del Magistrado de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura Henry Villarraga Oliveros.
PLENARIA
Hora.- 04:00 P.M.
 
INFORMES DE CONCILIACION
Proyecto de Ley No. 127 de 2011 Cámara - 153 de 2011 Senado “Por la cual se regula la organización y funcionamiento del Sistema General de Regalías”.
Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 173 de 2012.
PROYECTOS PARA SEGUNDO DEBATE
Proyecto de Acto Legislativo No. 094 de 2011 Cámara – 014 de 2011 Senado “Por medio del cual se establecen instrumentos jurídicos  de justicia transicional en el marco del artículo 22 de la Constitución Política y se dictan otras disposiciones”- (Segunda Vuelta).

Autores: R. Carlos Edward Osorio, Wilson Hernando Gómez Velásquez, José Edilberto Caicedo Sastoque, Carlos Arturo Correa Mojica, Efraín Torres Monsalvo, Ángel Custodio Cabrera Báez, Alfredo Molina Triana, Telesforo Pedraza Ortega, Jorge Enrique Rozo Rodríguez, Simón Gaviria Muñoz, German Varón Cotrino y Alfonso Prada Gil.-Ponente: H.R.  Carlos Edward Osorio Aguiar.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 681 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 95 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 174 de 2012.
Proyecto de Ley No. 122 de 2011 Cámara – 242 de 2011 Senado “Por la cual se expide el Estatuto de Registro de instrumentos públicos y se dictan otras disposiciones”.

Autor: Ministro del Interior Germán Vargas Lleras.-Ponentes: H.R. Berner Zambrano Eraso, Jorge Enrique Rozo Rodríguez, Rubén Darío Rodríguez Góngora, Carlos Augusto Rojas Ortiz, Alfonso Prada Gil, José Rodolfo Pérez Suarez, Fernando de la Peña Márquez, German Navas Talero, Henry Arcila Moncada.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 152 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 88 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 150 de 2012.
Proyecto de Ley No. 147 de 2011 Cámara “Por la cual se expide el Régimen para los Distritos”.
Autor: Ministro del Interior Germán Vargas Lleras.-Ponentes: H.R. Alfredo Deluque Zuleta, Victoria Vargas Vives, Jorge Enrique Rozo Rodríguez, Juan Carlos García Gómez, German Navas Talero, Alfonso Prada Gil, Fernando de la Peña Márquez, Carlos Hernández Mogollón, Heriberto Sanabria Astudillo.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 876 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 976 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 142 de 2012.

Proyecto de Ley No. 290 de 2011 Cámara – 138 de 2010 Senado “Ley Consuelo Devis Saavedra, mediante la cual se regulan los servicios de cuidados paliativos para el manejo integral de pacientes con enfermedades terminales, crónicas, degenerativas e irreversibles en cualquier fase de la enfermedad de alto impacto en la calidad de vida”.

Autor: S. Álvaro Ashton Giraldo.-Ponentes: R. Didier Burgos Ramírez, Rafael Romero Piñeros, Luis Fernando Ochoa Zuluaga.Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 586 de 2010.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 738 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 966 de 2011.

Proyecto de Ley No. 206 de 2011 Cámara, acumulado con el Proyecto de Ley No. 253 de 2011 Senado “Por medio de la cual se introducen modificaciones a la Ley 906 de 2004 Código de Procedimiento Penal, a la Ley 599 de 2000 Código Penal”. (Conductores en estado de embriaguez). 
Autores: R. Gloria Stella Díaz Ortiz y German Varón.-Ponentes: H.R. Miguel Gómez Martínez, Hernando Alfonso Prada, Carlos Arturo Correa Mojica, Juan Carlos Salazar Uribe, German Varón Cotrino, Juan Carlos García Gómez y Pablo Enrique Salamanca Cortes.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 185 de 2011 y 190 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 406 de 2011Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 744 de 2011.
Proyecto de Ley No. 087 de 2011 Cámara – 254 de 2011 Senado “Por la cual se adicionan dos (2) parágrafos al artículo 2455 del Código Civil, con el fin de facilitar el acceso en materia de créditos hipotecarios para el sector agropecuario”.

Autor: S. Antonio Guerra de la Espriella.-Ponentes: H.R. Simón Gaviria Muñoz, Buenaventura León León, Nancy Denise Castillo García, José Joaquín Camelo Ramos, Heriberto Escobar González, Jaime Rodríguez Contreras, Orlando Clavijo Clavijo, Raymundo Elías Méndez Bechara.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 225 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 846 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 146 de 2012.

Proyecto de Ley No. 220 de 2011 Cámara “Por la cual se modifica la Ley 769 de 2002 y se dictan otras disposiciones”.

Autor: R. Telesforo Pedraza Ortega.Ponentes: H.R. Juana Carolina Londoño Jaramillo.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 231  de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 363 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 144 de 2012.

 
Proyecto de Ley No. 091 de 2011 Cámara “por medio de la cual se fortalece la protección de la integridad personal y se adiciona un inciso al artículo 113 de la ley 599 de 2000”.
Autor: R. Oscar de Jesús Marín.-Ponente: R. Hugo Velásquez Jaramillo.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No.678 de 2011. Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 849 de 2011 y 111 de 2012.
Proyecto de Ley No. 023 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se establecen medidas para la promoción e implementación de modos de transporte que incorporen tecnología más limpias y menos contaminantes del medio ambiente”. 
Autores: S. Alexandra Moreno Piraquive, Manuel Virguez Piraquive, Carlos Alberto Baena López y la R. Gloria Stella Díaz Ortiz.-Ponente: R. John Jairo Roldan Avendaño.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 454 de 2010.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 688 de 2010.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 692 de 2011.

Proyecto de Ley No. 062 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se regula el uso de la poligrafía como medio de prueba en los procesos penales y modifican los artículos 275, 282, 383 y 403 del Código de Procedimiento Penal”.

Autor: R. Oscar Fernando Bravo Realpe.Ponentes: H.R. Oscar Fernando Bravo Realpe, Alfonso Prada Gil, Jaime Buenahora Febres, Camilo Andrés Abril Jaimes y Hugo Orlando Velásquez Jaramillo.Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 555 de 2010.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 846 de 2010 y 214 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 135 de 2012.
Proyecto de Ley No. 286 de 2011 Cámara- 203 de 2011 Senado “Por medio de la cual la Nación se  asocia y rinde homenaje al municipio de los Andes Sotomayor, del departamento de Nariño, con motivo de la celebración en el año 2011 de los 100 años de ser erigido como municipio”.

Autor: S. Miriam Paredes Aguirre.-Ponente: H.R. Gilberto Betancourt Pérez.Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 990 de 2010.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 700 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 112 de 2012.
Proyecto de Ley No. 252 de 2011 Cámara - 165 de 2010 Senado “Por medio de la cual se implementa el certificado de aptitud psicofísica para el porte y tenencia de armas de fuego y se dictan otras disposiciones”. 
Autor: S. Armando Benedetti Villaneda.-Ponente: R.  Oscar de Jesús Marín.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 737 de 2010.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 431 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 750 de 2011.

Proyecto de Ley No. 006 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se establece una exoneración tributaria sobre el impuesto de vehículos automotores y se dictan otras disposiciones en materia de desintegración física vehicular”. 
Autor: S. Juan Lozano Ramírez.-Ponente: R.  Felipe Fabián Orozco.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 530 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 895 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 177 de 2012.

Proyecto de Ley No. 287 de 2011 Cámara - 065 de 2010 Senado “Por medio de la cual se declara como patrimonio genético nacional las Razas Bovinas criollas y Colombianas puras, se adiciona un parágrafo a la Ley 89 de 1993 y se dictan otras disposiciones”.

Autor: S. Antonio Guerra de la Espriella.-Ponentes: R. Marcela Amaya García y Cesar Augusto Franco Arbeláez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 480 de 2010.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 691 de 2011.
Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 821 de 2011.

Proyecto de Ley No. 040 de 2011 Cámara “Por el cual se facilita el acceso a los servicios prestados por las Cajas de compensación Familiar en favor de los pensionados”.

Autor: S. Edgar Espiándola Niño.-Ponentes: H.R. Juan Manuel Valdés Barcha, Pablo Sierra León y Ángela María Robledo Gómez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No.583 de 2011.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 738 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 855 de 2011.
Proyecto de Ley No. 051 de 2011 Cámara “Por la cual la Nación se vincula a la celebración de los cuarenta y dos (42) años de existencia de la Universidad de Cundinamarca y se autoriza en su homenaje la construcción de algunas obras prioritarias”.

Autores: S. Carlos Roberto Ferro Solanilla, Milton Rodríguez Sarmiento y los R. José Bermúdez Sánchez, Alfredo Molina Triana, José Caicedo Sastoque, Buenaventura León León.-Ponente: H.R. José Ignacio Bermúdez Sánchez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 597 de 2011. Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 710 de 2011. Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 940 de 2011.
Anuncio: Abril 25 de 2012.

Proyecto de Ley No. 181 de 2010 Cámara “Por medio de la cual el Congreso de la República  se vincula a la conmemoración de los 20 años de la constitución de 1991 y se modifican algunos artículos de la ley 142 de 1994 y se dictan otras disposiciones”.

Autores: R. Alba Luz Pinilla Pedraza, Wilson Neber Arias, Hernando Hernández, Iván Cepeda Castro, German Navas Talero y los H.S. Iván Moreno Rojas, Gloria Inés Ramírez, Jorge Enrique Robledo, Camilo Romero, Alexander López, Jorge Eliecer Guevara, Mauricio Ospina, Luis Carlos Avellaneda.-Ponente: R. Wilson Arias Castillo.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 55 de 2011. Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 314 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 095 de 2012.
JUEVES 03 DE MAYO
 
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana continuación de la discusión y votación de los proyectos de Ley que no surtieron su trámite en la sesión anterior.

 
Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político (Continuación)
Temas.-Metodología para la determinación de los avalúos catastrales y su aplicación en la ciudad de Cúcuta, actualización del año 2011, posibilidad de postergar dicha actualización  y situación económica de la capital nortesantandereana.

Citados.- Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry, Gerente del Banco de la República José Darío Uribe, el Director Nacional del IGAC Iván Darío Gómez y el Director del  Departamento Nacional de Estadística, DANE, Jorge Bustamante.

Cita.- Representante Alejandro Carlos Chacón Camargo.

 
Posteriormente discusión y votación de proyectos de Ley
No.- 154/11 Cámara “Por la cual se dictan normas en materia de costos financieros impartidos por las entidades financieras hacia los usuarios y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- Representante Hernando José Padaui.-Ponentes.- Representantes Hernando José Padaui y Ángel Custodio Cabrera.-  Gac.- 921/11.

No.- 082/11 Cámara “Por medio de la cual se establecen los parámetros para la promoción de la educación económica, financiera y del consumidor en todos los sectores de la población colombiana, se fomenta el acceso a los servicios financieros y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- R.- Juan Carlos Martínez.- Ponentes.- R.- Felipe Fabián Orozco, Alejandro Carlos Chacón, David Barguil, Ángel Custodio Cabrera y Hernando José Padaui.- Gac.-648/11.

No.- 175/11 Cámara, 083/11 Senado “Por medio de la cual se establece la letra legible en contratos  y se dictan otras disposiciones”.

Autores.- S.- Honorio Galvis, Luis Fernando Velasco, Camilo Sánchez y Álvaro Asthon.- Ponentes.- R.- Orlando Clavijo y José Joaquín Camelo.- Gac.- 604/11.

Comisión Quinta.- A las 09:00 de la mañana.

Foro
Lugar.- Salón Boyacá del Capitolio Nacional.

Tema.- Proyecto de Ley No.- 140/11 Cámara “Por medio de la cual se regula el establecimiento y aprovechamiento de cultivos forestales y sistemas agroforestales, con fines comerciales o industriales y se dictan otras disposiciones”.

Comisión Sexta.- A las 09:00 de la mañana ponencia para primer debate a los proyectos de Ley.

No.- o65/11 Cámara, 226/11 Senado “Por medio de la cual se fortalece la institucionalidad de la política nacional de educación ambiental y su incorporación efectiva en el desarrollo territorial”.

Autor.- R.- Didier Burgos.- Ponente.- R.- Atilano Giraldo.- Gac.- 999/11.

No.-189/12 Cámara “Por la cual se dictan normas sobre el fomento a la música colombiana”.

Autor.- R.- Rafael Romero.- Ponente.- R.- Silvio Vásquez.- Gac.- 71/12.

