Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes
Semana del 04 al 08 de Junio de 2012
MARTES 05 DE JUNIO
 Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

PROYECTO DE LEY No.- 088/11 CÁMARA “POR LA CUAL SE ADICIONA LA LEY 5ª DE 1992, SE CREA LA COMISIÓN ESPECIAL DE VIGILANCIA DE LAS ACCIONES Y POLÍTICAS  PÚBLICAS RELATIVAS AL RÍO MAGDALENA DE LA CÁMARA DE REPRESENTANTES Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.
AUTORES.- R.- ROBERTO HERRERA, VICTORIA EUGENIA VARGAS, ARMANDO ZABARAÍN, AUGUSTO POSADA Y OTROS.- PONENTES.- R.- VICTORIA EUGENIA VARGAS, EFRAÍN TORRES, RUBÉN DARÍO RODRÍGUEZ, JORGE ROZO Y FERNANDO DE LA PEÑA.- GAC.- 677/11. 
PROYECTO DE LEY ESTATURARIA No.- 228/12 CÁMARA, 156/11 SENADO “POR MEDIO DE LA CUAL SE CREA LA LEY DE TRANSPARENCIA Y DEL DERECHO DE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA NACIONAL Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.
 

AUTORES.- R.- SIMÓN GAVIRIA, GERMÁN NAVAS Y ALFONSO PREDA.- PONENTES.- R.- CAMILO ANDRÉS ABRIL, GERMÁN NAVAS, FERNANDO DE LA PEÑA, GUILLERMO RIVERA, ALFONSO PRADA, JOSÉ RODOLFO PÉREZ, MIGUEL GÓMEZ Y PEDRITO TOMÁS PEREIRA.- GAC.- 816/11 Y 77 y 136/12.

PROYECTO DE LEY NO.- 071/11 CÁMARA “POR LA CUAL SE ADOPTA  EL RÉGIMEN DE CONTRATACIÓN: SELECCIÓN ABREVIADA A LAS ORGANIZACIONES DE ACCIÓN COMUNAL, EN DESARROLLO DEL ARTÍCULO 55 DE LA LEY 743 DE 2002”.
AUTOR.- R.- JORGE GÓMEZ.- PONENTE.- R.- JORGE GÓMEZ.- GAC.- 618/11.

PROYECTO DE LEY NO.- 046/11 CÁMARA “POR MEDIO DE LA CUAL SE EXPIDE EL CÓDIGO DE ÉTICA Y DISCIPLINARIO DEL CONGRESISTA”.
AUTORES.- R.- JAVIER TATO ÁLVAREZ, HERNANDO CÁRDENAS, ATILANO GIRALDO, ÁLVARO PACHECO Y OTROS.- PONENTES.- R.- FERNANDO DE LA PEÑA, ROSMERY MARTÍNEZ, ORLANDO VELANDIA, CARLOS EDWUAR OSORIO Y ALFREDO BOCANEGRA.- GAC.- 584/11 Y 222/12.

ROYECTO DE LEY NO.- 289/11 CÁMARA, 77/10 SENADO “POR MEDIO DE LA CUAL SE ADICIONA EL ARTÍCULO 365ª A LA LEY 599 DE 2000, CÓDIGO PENAL COLOMBIANO”. (Armas Blancas).
 

AUTOR.- S.- JUAN CARLOS VÉLEZ.- PONENTES.- R.- RUBÉN DARÍO RODRÍGUEZ, BERNER ZAMBRANO, GERMÁN VARÓN, FERNANDO DE LA PEÑA, HENRY HUMBERTO ARCILA, ALFONSO PRADA, MIGUEL GÓMEZ Y OTROS.- GAC.- 750 Y 801/11.

 

PROYECTO DE LEY NO.- 089/11 CÁMARA “POR MEDIO DE LA CUIAL SE PENALIZA EL MALTRATO ANIMAL Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.
AUTOR.- R.- HERNANDO JOSÉ PADAUI.- PONENTES.- R.- HUGO VELÁSQUEZ, ALFONSO PRADA, GERMÁN NAVAS, ROSMERY MARTÍNEZ, CARLOS ARTURO CORREA Y FERNANDO DE LA PEÑA”.- GAC.- 677 Y 776/11. 
PROYECTO DE LEY NO.- 038/11 CÁMARA “POR LA CUAL SE CONTROLA LA POBLACIÓN DE PERROS POTENCIALMENTE PELIGROSOS, SE MODIFICA EL CÓDIGO PENAL LEY 599 DE 2000 Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.
AUTOR.- R.- HUMPHREY ROA.- PONENTES.- R.- JUAN CARLOS SALAZAR, GUSTAVO PUENTES, GERMÁN VARÓN Y OTROS.- GAC.- 568/11.

PROYECTO DE LEY NO.- 185/12 CÁMARA “POR MEDIO DE LA CUAL SE MODIFICA LA LEY 4 DE 1913 Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

AUTOR.- R.- FRANCISCO PAREJA.- PONENTE.- R.- MIGUEL GÓMEZ MARTÍNEZ.- GAC.- 048/12

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación del proyecto de Ley.

 

No.- 232/12 Cámara “Por medio de la cual se crea la estampilla pro – desarrollo construyamos juntos un nuevo Utica y se dictan otras disposiciones”.

 

Autor.- R.- Orlando Clavijo Clavijo.- Ponentes.- R.- Orlando Clavijo, José Joaquín Camelo y Buenaventura León León.- Gac.- 241/12.

 

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación en primer debate del proyecto de Ley.

 

No.- 140/11 Cámara “Por medio de la cual se regula el establecimiento y aprovechamiento de cultivos forestales y sistemas agroforestales con fines comerciales o industriales y se dictan otras disposiciones”.

 

Autor.- Ministro de Agricultura Juan Camilo Restrepo.- Ponentes.- Representantes William García y Julio Gallardo.- Gac.- 862/11 y 252/12.

 

Comisión Sexta.- A las 09:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

 

No.- 074/11 Cámara, acumulado con el No.- 077/11 Cámara “Por medio de la cual se crea la tarifa diferencial para estudiantes de educación básica primaria, secundaria y media, en sistemas integrados de transporte público”.

 

Autores.- R.- Juana Carolina Londoño, Luis Guillermo Barrera, Wilson Gómez, Carlos Julio Bonilla y otros.- Ponentes.- R.- Luis Guillermo Barrera, Juana Carolina Londoño, Carlos Amaya, Atilano Giraldo, Wilson Arias.

 

No.- 073/11 Cámara “Por medio de la cual se estandariza el cobro de servicios públicos domiciliarios a los establecimientos educativos oficiales”.

 

Autor.- R.- Buenaventura León León.- Ponente.- R.- Ciro Rodríguez.- Gac.- 629/11.

 

No.- 178/11 Cámara, 102/11 Senado “Por la cual se modifica el literal F del artículo 7º de la Ley 1276 de 2009”.

 

Autor.- R.- Gloria Díaz.- Ponente.- R.- Wilson Arias.- Gac.- 644/11 y 264/12.

 

No.- 053/11 Cámara “Por la cual se dictan disposiciones para el ejercicio de la vigilancia, inspección y control de la Superintendencia de Puertos y Trasporte y otras autoridades y se establece el régimen sancionatorio”.

 

Autores.- R.- Diego Naranjo, Atilano Giraldo, Carlos Julio Bonilla, Diego Patiño, Juana Carolina Londoño y otros.- Ponentes.- R.- Diego Naranjo, Atilano Giraldo, Iván Darío Agudelo.

 

No.- 153/11 Cámara, acumulado con el No.- 055/11 Cámara, el 085/11 Cámara, el 116/11 Cámara, el 186/12 Cámara, el 11/11 Senado, el 12/11 Senado y el 204/12 Cámara “Por medio de la cual se modifica el Código Nacional de Tránsito Terrestre”.

 

Autor.- Ministerio del Transporte.- Ponentes.- R.- Luis Guillermo Barrera, Diego Patiño, Jairo Ortega, Diego Naranjo y otros.- Gac.- 601, 657, 761/11 y 048 y 95/12.

 

No.-156/11 Cámara, 018/10 Senado “Por medio de la cual se crea el registro nacional de obras civiles inconclusas de las entidades estatales y se dictan otras disposiciones”.

 

Autor.- S.- Claudia Wilches.- Ponente.- R.- Juana Carolina Londoño.- Gac.- 861/11.

 

No.- 167/11 Cámara, 040/11 Senado “Por medio de la cual se modifican los artículos 13, 14, 16, 20, 21, 22, 38 y 80 de la Ley 115 de 1994, Ley de bilingüismo”.

 

Autor.- S.- Efraín Torrado.- Ponentes.- R.- Iván Darío Agudelo y Armando Yepes.- Gac.- 548 y 989/11.

 

Comisión Séptima.- A las 09:30 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Balance sobre la gestión que se viene realizando al interior del Servicio Nacional de Aprendizaje, SENA, sus políticas y sus programas.

 

Citado.- Director General del SENA Luis Alfonso Hoyos Aristizabal.

 

Cita.- Representante Juan Manuel Valdés Barcha.

 

PLENARIA
Hora.- 02:00 P.M.
 
INFORMES DE CONCILIACION
 
· § Proyecto de Ley No. 121 de 2011 Cámara - 190 de 2011 Senado “Por la cual se rinde honores a gloria valencia de castaño por su aporte al medioambiente y a los medios de comunicación y se establece un mecanismo de financiación de parques nacionales naturales y conservación de bosques naturales”. Publicado en la Gaceta del Congreso No. 264 de 2012.

 

· § Proyecto de Ley No. 122 de 2011 Cámara - 242 de 2011 Senado “Por la cual se expide el estatuto de registro de instrumentos públicos y se dictan otras disposiciones”. Publicado en la Gaceta del Congreso No. 264 de 2012.

 

PROYECTOS PARA SEGUNDO DEBATE
Proyecto de Ley No. 087 de 2011 Cámara – 254 de 2011 Senado “Por la cual se adicionan dos (2) parágrafos al artículo 2455 del Código Civil, con el fin de facilitar el acceso en materia de créditos hipotecarios para el sector agropecuario”.

 

Autor: S. Antonio Guerra de la Espriella.-Ponentes: R. Simón Gaviria Muñoz, Buenaventura León León, Nancy Denise Castillo García, José Joaquín Camelo Ramos, Heriberto Escobar González, Jaime Rodríguez Contreras, Orlando Clavijo Clavijo, Raymundo Elías Méndez Bechara.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 225 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 846 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 146 de 2012.

 

Proyecto de Ley No. 252 de 2011 Cámara - 165 de 2010 Senado “Por medio de la cual se implementa el certificado de aptitud psicofísica para el porte y tenencia de armas de fuego y se dictan otras disposiciones”. 
Autor: S. Armando Benedetti.-Ponente: R.  Oscar de Jesús Marín.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 737 de 2010.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 431 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 750 de 2011.

Proyecto de Ley No. 220 de 2011 Cámara “Por la cual se modifica la Ley 769 de 2002 y se dictan otras disposiciones”.

 

Autor: R. Telesforo Pedraza.-Ponentes: R. Juana Carolina Londoño.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 231  de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 363 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 144 de 2012.

 

Proyecto de Ley No. 279 de 2011 Cámara – 111 de 2010 Senado “Por la cual se dictan normas para garantizar la atención integral a personas que consumen sustancias psicoactivas y se crea el Premio Nacional “Entidad Comprometida con la Prevención del Consumo, Abuso y Adicción a las sustancias Psicoactivas”.

 

Autor: S. Juan Manuel Galán.-Ponentes: R. Elías Raad Hernández y Alba Luz Pinilla Pedraza.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 539 de 2010.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 895 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 214 de 2012.
Proyecto de Ley No. 202 de 2012 Cámara “Por medio de la cual se reforma la gestión del derecho de autor y los derechos conexos y se dictan otras disposiciones”.

Autor: Ministro del Interior Germán Vargas Lleras.-Ponentes: R. Germán Varón Cotrino, Alfonso Prada Gil, Jorge Gómez Villamizar, José Rodolfo Pérez, Fernando de la Peña Márquez, German Navas Talero, Carlos Arturo Correa Mojica, Juan Carlos García Gómez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 086 de 2012.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 144 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 237 de 2012.
 

Proyecto de Ley No. 287 de 2011 Cámara - 065 de 2010 Senado “Por medio de la cual se declara como patrimonio genético nacional las Razas Bovinas criollas y Colombianas puras, se adiciona un parágrafo a la Ley 89 de 1993 y se dictan otras disposiciones”.

 

Autor: S. Antonio Guerra de la Espriella.-Ponentes: R. Marcela Amaya García y Cesar Augusto Franco Arbeláez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 480 de 2010.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 691 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 821 de 2011.

 

7. Proyecto de Ley No. 072 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se crea y se autoriza a las Asambleas Departamentales y al Concejo Distrital de Bogotá para emitir la estampilla Prodesarrollo UNAD, de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia”.

 

Autores: R. Alfredo Molina Triana, José Bermúdez Sánchez, José Caicedo Sastoque.-Ponentes: R. Libardo Antonio Taborda Castro, Mónica del Carmen Anaya Anaya, Germán Blanco Álvarez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 618 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 805 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 192 de 2012.
 

Proyecto de Ley No. 006 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se establece una exoneración tributaria sobre el impuesto de vehículos automotores y se dictan otras disposiciones en materia de desintegración física vehicular”. 
Autor: S. Juan Lozano.-Ponente: R.  Felipe Fabián Orozco. Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 530 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 895 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 177 de 2012.
Proyecto de Ley No. 044 de 2011 Cámara “Por medio del cual se expide la Ley de Salud Mental y se dictan otras disposiciones”. 
Autores: R. Alba Luz Pinilla-.Ponentes: R. Lina María Barrera Rueda, Gloria Stella Díaz Ortiz, Carlos Alberto Escobar Córdoba y Didier Burgos Ramírez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 583 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 945 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 217 de 2012.
Proyecto de Ley No. 011 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se crea una comisión consultiva en materia de encuestas electorales”.

 

Autor: R. Augusto Posada Sánchez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 530 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 959 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 237 de 2012.
 

Proyecto de Ley No. 222 de 2011 Cámara – 100 de 2010 Senado “Por medio de la cual la Nación se asocia a la celebración de los ciento cincuenta (150) años de fundación del Municipio de  Pereira y rinde público homenaje a sus  habitantes”.

 

Autores: R. Didier Burgos Ramírez.-Ponente: R. Yahir Fernando Acuña.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 534 de 2010.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 619 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 182 de 2012.
 

Proyecto de Ley No. 120 de 2011 Cámara “Por medio de la cual la Nación se Asocia a la celebración de los 150 años de la fundación del Municipio de Pradera en el departamento del Valle del Cauca y se dictan otras disposiciones”.

 

Autores: R. Jairo Ortega.-Ponente: R. Roberto Ortiz Urueña.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 778 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 107 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 196 de 2012.
 

Proyecto de Ley No. 263 de 2011 Cámara – 233 de 2011 Senado “Por medio de la cual se aprueba el “Convenio entre la República de Colombia y los Estados Unidos Mexicanos para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación con los impuestos sobre la renta y sobre el patrimonio” y el “Protocolo del Convenio entre la República de Colombia y los Estados Unidos Mexicanos para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación con los impuestos sobre la renta y sobre el patrimonio”, hechos en Bogotá, d. c., a los trece (13) días del mes de agosto de dos mil nueve (2009)”.

 

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores María Ángela Holguín y Ministerio de Hacienda y Crédito Público, Juan Carlos Echeverry.-Ponente: H.R. Augusto Posada Sánchez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 148 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 847 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 242 de 2012.
 

Proyecto de Ley No. 090 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 28 de la Ley 16 de 1990”.

 

Autores: R. Buenaventura Leo León, Crisanto Pizo  Mazabuel.-Ponentes: R. Cesar Franco Arbeláez y Esmeralda Sarria Villa.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 677 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 64 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 235 de 2012.
 
MIÉRCOLES 06 DE JUNIO
 
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de los proyectos de Ley que no fueron tramitados en la sesión del día anterior.

 

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana estudio, discusión y votación en primer debate de los proyectos de Ley anunciados durante la sesión del día anterior.

 

Comisión Cuarta.- A las 09:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Situación administrativa, económica y de funcionamiento de la Unidad Básica de Salud  Nuestra Señora del Carmen del departamento del Vichada, al momento de su intervención.

 

Citados.- Ministra de Salud Beatriz Londoño y Superintendente Nacional de Salud Conrado Gómez.

 

Citan.- Representantes Oscar Humberto Henao, Mercedes Márquez, Consuelo González y Jaime Alonso Vásquez.

 

Comisión Quinta.- A las 09:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Aplicación de la resolución 076 de 1997 y sus implicaciones en el orden jurídico de los municipios de Cundinamarca y las posibles soluciones. (Cerros orientales).

 

Citado.- Ministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible Frank Pearl, Director (e) de la Corporación  Autónoma Regional de Cundinamarca, CAR, Alfred Ignacio Ballesteros.

 

Invitados.- Procurador para Asuntos Ambientales  y Agrarios Oscar Darío Amaya, Contralor Delegado para Medio Ambiente  Jorge Enrique Cruz, Gobernador de Cundinamarca Álvaro Cruz y  alcaldes de  municipios.

 

Cita.- Representante Alfredo Molina.

 

Comisión Sexta.- A las 09:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Concesiones en Cundinamarca.

 

Citado.- Ministro de Obras Públicas Miguel Esteban Peñalosa y Director de la Agencia Nacional de Infraestructura Luis Fernando Andrade.

 

Cita.- Representante José Edilberto Caicedo.

 

Comisión Legal de Cuentas.- A las 08:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Reapertura del SIIF II Nación.

 

Citados.- Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry y Coordinador SIIF Nación David Fernando Morales.

 

Invitados.- Contralora General de la República Sandra Morelli, Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez, Contador General de la Nación Pedro Luis Bohórquez.

 

PLENARIA
Hora.- 02:00 P.M.
 

Debate de Control político
Tema.- Evaluación de la ejecución de los planes departamentales de agua, concepción, implementación, desarrollo, resultados, estado actual y viabilidad.

Citados.- Ministro de Vivienda, Ciudad y Territorio Germán Vargas Lleras, de Hacienda Juan Carlos Echeverry, Viceministro de Agua, Director de Planeación Nacional Mauricio Santamaría, Superintendente de Servicios Públicos y Contralora General de la República Sandra Morelli.

Invitados.-  Gobernadores, Federación de Gobernadores, Findeter, Andesco y Acodal.

Citas.- Representante Albeiro Vanegas y Hernán Penagos.

JUEVES 07 DE JUNIO
 
Comisión Quinta.- A las 09:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Ciudad.- La Virginia, Risaralda.

 
Lugar.- Teatro Municipal.

 

Tema.- Impacto ambiental por la explotación minera en los departamentos del Eje Cafetero. (Risaralda, Caldas y Quindío).

 

Citados.- Ministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible Frank Pearl, de Agricultura Juan Camilo Salazar, Director de Planeación Nacional Mauricio Santamaría.

 
Invitados.- Ministros de Vivienda, Ciudad y Territorio Germán Vargas, de Hacienda Juan Carlos Echeverry, Contralora General de la República Sandra Morelli, Gerente del ICA Teresita Beltrán, Director Ejecutivo de la Corporación Colombiana de Investigación Agropecuaria, CORPOICA, Juan Lucas Restrepo, Gerente del INCODER Miriam Villegas y Director de la Corporación Autónoma Regional de Risaralda Juan Manuel Álvarez.

 

Cita.- Representante Cesar Augusto Franco Arbeláez.

 

VIERNES 08 DE JUNIO
 
Comisión Sexta.- A las 09:00 de la mañana.

 
Debate de control político
 

Ciudad.- Sogamoso, Boyacá.

 
Lugar.- Club Suamox.

 

Tema.- Proyectos de inversiones a corto y mediano plazo que el gobierno nacional, a través de cada una de sus carteras ministeriales, desarrollará en el departamento de Boyacá.

 Citados.- Ministros del Transporte Miguel Esteban Peñalosa, de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones  Diego Molano, de Educación Nacional María Fernando Campo, Director de la Agencia Nacional de la Infraestructura Luis Fernando Andrade, Director de INVÍAS Carlos Alberto Rosado, Superintendente de Puertos y Transporte Juan Miguel Durán.

 Cita.- Representante Luis Guillermo Barrera.
