Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes
Semana del 06 al 09 de Noviembre de 2012
 
MARTES 06 DE NOVIEMBRE
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO No. 002 DE 2012 CAMARA. “Por  el cual se adicionan los Artículos 265 y 266 de la Constitución Política”. (Consejo Nacional Electoral – Planta).

AUTORES: Presidente  y  Vicepresidente del Consejo Nacional Electoral.-PONENTES: R. PEDRITO TOMAS PEREIRA –C-, ALFREDO DELUQUE –C-, RUBEN DARIO RODRIGUEZ –C-,  ALFONSO PRADA, JOSE RODOLFO PEREZ, JUAN CARLOS SALAZAR Y JORGE ENRIQUE ROZO.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 461/12.PONENCIA PRIMER DEBATE (1 vuelta). Gac: 550/12.

PROYECTO DE LEY No. 003 DE 2012 CAMARA. “Por medio del cual se crea la unidad de vigilancia contra el maltrato a la mujer”. Acumulado con el  PROYECTO DE LEY No. 052 DE 2012 CAMARA. “Por medio de la cual se articula en los niveles Nacional y territorial el sistema integral de apoyo a la mujer y a la menor en situación de maltrato y se dictan otras disposiciones”.
AUTORES: R. AUGUSTO POSADA y VICTORIA VARGAS.-PONENTES:  R. ADRIANA FRANCO –C-, ROSMERY MARTINEZ, JAIME BUENAHORA, PEDRITO TOMAS PEREIRA, JUAN CARLOS SALAZAR, ALFONSO PRADA, GERMAN NAVAS Y JOSE RODOLFO PEREZ.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 462/12/  483/12.PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 622/12.

PROYECTO DE LEY No. 037 DE 2012 CAMARA. “Por el cual se modifican algunos artículos de las leyes 599 de 2000, 906 de 2004 y se adoptan medidas para garantizar el acceso a la justicia de las víctimas de violencia sexual, en especial la violencia sexual con ocasión al conflicto armado, y se dictan otras disposiciones”.
AUTORES: R. IVAN CEPEDA y ANGELA MARIA ROBLEDO.-PONENTES: R.  VICTORIA EUGENIA VARGAS –C-, ALFREDO BOCANEGRA –C-, CARLOS EDWARD OSORIO, JUAN CARLOS SALAZAR, JORGE ENRIQUE ROZO, JOSE RODOLFO PEREZ, GERMAN NAVAS, ALFONSO  PRADA Y GUILLERMO RIVERA.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 473/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 567/12.

PROYECTO DE LEY No. 001 DE 2012 CAMARA. “Por medio de la cual se establecen limitaciones y excepciones al derecho de autor”.
AUTORES: R. AUGUSTO POSADA, JUAN MANUEL ELJACH Y DIEGO NARANJO.-PONENTES: R. ALFREDO DELUQUE –C- , HERIBERTO SANABRIA –C-, HUGO VELASQUEZ, JORGE ENRIQUE ROZO, FERNANDO DE LA PEÑA, ALFONSO PRADA Y JOSE RODOLFO PEREZ.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 462/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 608/12.

PROYECTO DE LEY No. 024 DE 2012 CAMARA. “Por medio de la cual se modifica la ley 1257 de 2008 sobre las medidas de protección a la mujer”.
AUTORES: R. GLORIA STELLA DIAZ.-PONENTES: R. HENRY HUMBERTO ARCILA.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 464/12.PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 555/12.

PROYECTO DE LEY No. 006 DE 2012 CAMARA. “Por medio del cual se establece el régimen de contratación directa para las organizaciones de acción comunal”. Acumulado con el PROYECTO DE LEY No. 045 DE 2012 CAMARA. “Por la cual se adopta el régimen de contratación: selección abreviada a las organizaciones de acción comunal, en desarrollo del Artículo 55 de la Ley 743 de 2002”. (Contratación Directa - Acción Comunal).

AUTORES: R. BUENAVENTURA LEON y JORGE GOMEZ.-PONENTES: R. JORGE GOMEZ –C-, GERMAN VARON –C-, ALFREDO BOCANEGRA, ALFONSO PRADA, JOSE RODOLFO PEREZ, JUAN CARLOS SALAZAR Y CARLOS ARTURO CORREA.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 462/12 /// 481/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE NEGATIVA. Gac: 566/12         H.R. SALAZAR.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 582/12                           MAYORITARIA.

PROYECTO DE LEY No.012 DE 2012 CAMARA. “Por la cual se dictan disposiciones sobre disolución, liquidación y escisión de partidos y movimientos políticos”.
AUTORES: R. JUAN CARLOS SALAZAR, LAUREANO ACUÑA,  MONICA DE ANAYA, HERIBERTO ARRECHEA,  LINA MARIA BARRERA, CARLOS JULIO BONILLA, JAIME CERVANTES, FERNANDO DE LA PEÑA, HOLGER HORACIO DIAZ, JOSE BERNARDO FLOREZ,  ADRIANA FRANCO CASTAÑO,  ATILANO ALONSO GIRALDO,  JUAN DIEGO GOMEZ,  MIGUEL GOMEZ MARTINEZ y otros.-

PONENTES: R. JUAN CARLOS SALAZAR –C-, HERIBERTO SANABRIA –C-, CARLOS ARTURO CORREA –C-, ORLANDO VELANDIA, JORGE ENRIQUE ROZO,  GERMAN NAVAS, ALFONSO PRADA Y JOSE RODOLFO PEREZ.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 461/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 566/12.

PROYECTO DE LEY No. 047 DE 2012 CAMARA. “Por la cual se desarrolla el Artículo 2º del Acto Legislativo 6 de 2011”. (Acción Penal Privada - Acusación Particular).

AUTORES: R. GERMAN NAVAS, ALFONSO PRADA,  GUILLERMO RIVERA, HUGO VELASQUEZ.-PONENTE: R. HUGO VELASQUEZ.-PROYECTO PUBLICADO. Gac: 481/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac 566/12.

PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO No. 018 DE 2012 CAMARA. “Por el cual se reforman los Artículos 182 y 183 de la Constitución Política en relación con el conflicto de intereses”.
AUTORES: R. ALFONSO PRADA, CARLOS ANDRES AMAYA, GERMAN VARON, ALFREDO DELUQUE, GUILLERMO RIVERA, ANGELA MARIA ROBLEDO.-PONENTES: R. ADRIANA FRANCO –C-, BERNER ZAMBRANO –C-, OSCAR FERNANDO BRAVO –C-, GERMAN VARON –C-, FERNANDO DE LA PEÑA, ALFONSO PRADA, JOSE RODOLFO PEREZ Y  GERMAN NAVAS.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 461/12.PONENCIA PRIMER DEBATE (1 vuelta). Gac: 540/12      H.R. VARON- PRADA.-PONENCIA PRIMER DEBATE NEGATIVA. Gac: 585/12    H.R. FRANCO – BRAVO.

PROYECTO DE LEY No.263 DE 2012 CAMARA – 24/11 SENADO. “Por la cual se promueve la simplificación normativa,     se modifican los Artículos 41, 139, 145, 156, 169, 170, 195 y se adicionan los Artículos 6º, 85 y 254 de la Ley 5ª de 1992”.
AUTOR: S. - CARLOS FERRO.-PONENTE: R. EFRAIN ANTONIO TORRES.-TEXTO APROBADO EN PLENARIA DE SENADO. Gac: 368/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 585/12.

PROYECTO DE LEY No. 005 DE 2012 CAMARA. “Por medio del cual se prohíbe el porte de armas con salvoconducto”.
AUTOR: R. BUENAVENTURA LEON.-PONENTES: R. ROOSVELT RODRIGUEZ.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 462/12.PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 601/12.

PROYECTO DE LEY No. 048 DE 2012 CAMARA. “Por medio del cual se reglamenta el uso del polígrafo en Colombia, como medio de prueba en materia penal y laboral y se dictan otras disposiciones”.
AUTOR: R. HERIBERTO SANABRIA.-PONENTES: H.R. HERIBERTO SANABRIA.-PROYECTO PUBLICADO. Gac: 481/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 540/12.

PROYECTO DE LEY No. 009 DE 2012 CAMARA. “Por el cual se crea un sistema de búsqueda de desaparecidos y se adoptan medidas de satisfacción y garantías de no repetición”.
AUTORES: H.R. GUILLERMO RIVERA e IVAN CEPEDA.-PONENTES: R. GUILLERMO RIVERA.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 462/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 608/12.

PROYECTO DE LEY No. 068 DE 2012 CAMARA. “Por medio de la cual se modifica el Código  Civil en relación con los grados sucesoriales, el derecho a la porción conyugal y de alimentos para el compañero permanente y se dictan otras disposiciones”.
AUTORES: R.- ALFONSO PRADA, GUILLERMO RIVERA, JUAN  VALDES Y HUGO VELASQUEZ.-PONENTE: R. GUILLERMO RIVERA.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 496/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 622/12.

PROYECTO DE LEY No.235 DE2012 CAMARA – 183 DE 2011 SENADO. “Por medio de la cual se modifica la ley 1209 de 2008 en relación con la seguridad en piscinas en unidades residenciales”.
AUTORES: S. - JUAN CARLOS VÉLEZ Y KARIME MOTA.-PONENTES: R. MIGUEL GOMEZ –C-, HUMPHREY ROA –C-, FERNANDO DE LA PEÑA, ROSMERY MARTINEZ, ALFONSO PRADA, JOSE RODOLFO PEREZ Y PABLO ENRIQUE SALAMANCA.-TEXTO APROBADO EN PLENARIA DE SENADO. Gac: 272/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 630/12.

PROYECTO DE LEY No.245 DE 2012 CAMARA – 01 DE 2011 SENADO. “Por medio de la cual se dictan disposiciones acerca de la entrevista y el testimonio en procesos penales de niños, niñas y adolescentes victimas de delitos contra la libertad, integridad y formación sexuales”.
AUTOR: S. - JUAN LOZANO.-PONENTES: R. GERMAN VARON, PEDRITO TOMAS PEREIRA –C-, JORGE GOMEZ, ALFONSO PRADA, JOSE RODOLFO PEREZ, JUAN CARLOS SALAZAR Y    ALFREDO DELUQUE.-TEXTO APROBADO EN PLENARIA DE SENADO. Gac: 292/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 530/12.-ENMIENDA PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 651/12.

PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO No. 106 DE 2012 CAMARA. “Por medio del cual se organiza a la ciudad de Villavicencio, capital del departamento del Meta como distrito especial, económico, comercial, turístico y petrolero y se dictan otras disposiciones”.
AUTORES: R. JOSE JOAQUIN CAMELO, SIMON GAVIRIA, VICTOR HUGO MORENO, PEDRO PABLO PEREZ PUERTA, ALFONSO PRADA y otros.-PONENTE: R. HUGO VELASQUEZ.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 555/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE (1er vuelta). Gac: 654/12.

PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO No. 104 DE 2012 CAMARA. “Por medio de la cual se modifica el Artículo 249 de la Constitución Nacional sobre la elección del Fiscal General de la Nación”. 
AUTORES: R. OSCAR FERNANDO BRAVO, JAIME BUENAHORA, EDUARDO AGATON DIAZGRANADOS, MIGUEL GOMEZ, ALFREDO GUILLERMO MOLINA, HERNAN PENAGOS, ROOSVELT RODRIGUEZ, LIBARDO ANTONIO TABORDA, VICTORIA VARGAS, BERNER LEON ZAMBRANO.-PONENTES: R. OSCAR FERNANDO BRAVO – C-, ADRIANA FRANCO –C-, ROOSVELT RODRIGUEZ –C-, JORGE ENRIQUE ROZO, ALFONSO PRADA,  GERMAN NAVAS Y FERNANDO DE LA PEÑA.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 550/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE (1 vuelta). Gac: 664/12   H.R. FRANCO.

PROYECTO DE LEY No. 077 DE 2012 CAMARA. “Por medio de la cual se regula el uso de la poligrafía como medio de prueba en los procesos penales y modifican los artículos 275, 282, 383, 403 y 424 del código de procedimiento penal”.
AUTOR: R. OSCAR FERNANDO BRAVO.-PONENTE: R. OSCAR FERNANDO BRAVO.-PROYECTO PUBLICADO. Gac: 503/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 664/12.

PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO No. 016 DE 2012 CAMARA. “Por medio del cual se adiciona el articulo 11 de la Constitución Política”. (Interrupción del Embarazo).
AUTORES: R. ALBA LUZ PINILLA, WILSON ARIAS, IVAN CEPEDA, HERNANDO HERNANDEZ, ANGELA MARIA ROBLEDO, GERMAN NAVAS.-PONENTES: R.  GERMAN NAVAS –C-, MIGUEL GOMEZ –C-, CARLOS AUGUSTO ROJAS –C-, ORLANDO VELANDIA –C-, ALFONSO PRADA, JOSE RODOLFO PEREZ, ROSMERY MARTINEZ Y JUAN CARLOS SALAZAR.-PROYECTO PUBLICADO: Gac: 461/12.-PONENCIA PRIMER DEBATE (1 vuelta). Gac: 664/12                           H.R. NAVAS – PRADA.-PONENCIA PRIMER DEBATE NEGATIVA (1 vuelta). Gac: 667/12         H.R. ROJAS.-PONENCIA PRIMER DEBATE NEGATIVA (1 vuelta). Gac: 704/12         H.R. MIGUEL GÓMEZ.

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

 

No.- 117/12 Cámara “Por el cual se regula la cesión del IVA de licores a cargo de las licoreras  departamentales en lo que corresponde al descuento para los productores oficiales”.

Autor.- R.- Hernando José Padaui.- Ponentes.- R.- Ángel Custodio Cabrera, Hernando José Padaui y David Barguil.- Gac.- 593 y 665/12.

 

No.- 004/12 Cámara “Por medio del cual se grava la actividad petrolera con el impuesto de industria y comercio y se dictan otras disposiciones”.

Autores.- R.- Jaime Rodríguez, León Darío Ramírez, Gerardo Tamayo y otros.- Ponentes.- R.- Ángel Custodio Cabrera, Jaime Rodríguez y otros.- Gac.- 462 y 665/12.

 

Comisión Sexta.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

 

No.- 115/12 Cámara “Por el cual se adiciona un artículo nuevo (128 A) a la Ley 769 de 2002 – Código Nacional de Tránsito).

Autor.- R.- Iván Darío Agudelo.- Ponente.- R.- Iván Darío Agudelo.- Gac.- 706/12.

 

No.- 243/12 Cámara, 147/11 Senado, acumulado con el No.- 157/11 “Por medio de la cual se establecen tarifas diferenciales en el servicio público de transporte masivo de pasajeros de acuerdo a un enfoque social”.

Autores.- S.- Juan Manuel Corzo y Efraín Cepeda.- Ponente.- R.- Diego Naranjo.- Gac.- 767/11.

 

No.-215/12 Cámara, 74/11 Senado “Por medio de la cual se modifica la Ley 769 y se dictan otras disposiciones”. (Código Nacional de Tránsito).

Autor.- S.- Olga Suárez Mira.- Ponente.- R.- Jhon Jairo Roldán.- Gac.- 595 y 702/11 y 93 y 318/12.

 

No.- 110/12 Cámara “Por medio de la cual se autoriza la prestación del servicio público de transporte en trici – móvil”.

Autor.- R.- Miguel Gómez.- Ponente.- R.- Jairo Quintero.- Gac.- 569/12.

 

No.- 065/12 Cámara “Por medio del cual se modifica el artículo 148 de la Ley 142 de 1994 para la divulgación de la Constitución Política de 1991 y los derechos humanos”.

Autores.- R.- Polo Democrático.- Ponentes.- R.- Wilson Neber Arias.- Gac.- 496/12.

 
No.- 100/12 Cámara “Por medio de la cual se dictan medidas para la detección y evaluación de obras civiles inconclusas de las entidades públicas y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- R.- Augusto Posada.- Ponente.- R.- Atilano Giraldo.- Gac.- 540/12.

 

Comisiones Séptimas.- A las 10:00 de la mañana sesión conjunta de las comisiones Séptima de Cámara y Senado.

Tema.- Discusión y votación del proyecto de Ley No.- 135/12 Cámara, 119/12 Senado “Por medio de la cual se adoptan medidas para mejorar la liquidez y el uso de algunos recursos del sector salud”,  acumulado con el No.- 106/12 Senado “Por medio de la cual se adoptan medidas en el sistema general de seguridad social en salud para mejorar el flujo de recursos y se dictan otras disposiciones”. (Tiene mensaje de urgencia del gobierno).
Autores.- Ministerio de Salud y de la Protección Social y S.- Antonio José Correa.- Ponentes.- R.- Rafael Romero, Gloria Díaz, Martha Cecilia Ramírez, Holger Horacio Díaz y Elías Raad.- Gac.-  106 y 135/12.

CONGRESO PLENO
Hora.- 02:00 P.M.
 
Por instrucciones de las  Mesas Directivas de Cámara y Senado, el Congreso Pleno sesionará a partir de las 02:00 de la tarde para considerar la solicitud de licencia no remunerada presentada por la Magistrada del Consejo Superior de la Judicatura – Sala Jurisdiccional Disciplinaria María Mercedes López Mora.
 
PLENARIA
Hora.- 03:00 P.M.
 
INFORMES DE CONCILIACIÓN
 
Proyecto de Ley No. 170 de 2011 Cámara - 109 de 2010 Senado “POR MEDIO DE LA CUAL SE APRUEBA LA CONVENCION SOBRE EL ESTATUTO DE LOS APÁTRIDAS, ADOPTADA EN NUEVA YORK, EL 28 DE SEPTIEMBRE DE 1954 Y LA CONVENCIÓN PARA REDUCIR LOS CASOS DE APATRIDIA, ADOPTADA EN NEUVA YORK, EL 30 DE AGOSTO DE 1961”. Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta 746 de 2012.

 
Proyecto de Ley No. 096 de 2011 Cámara - 193 de 2011 Senado “POR MEDIO DE LA CUAL SE INTRODUCEN MODIFICACIONES A LA LEY 975 DE 2005 “POR LA CUAL SE DICTAN DISPOSICIONES PARA LA REINCORPORACIÓN DE MIEMBROS DE GRUPOS ARMADOS ORGANIZADOS AL MARGEN DE LA LEY, QUE CONTRIBUYAN DE MANERA EFECTIVA A LA CONSECUCIÓN DE LA PAZ NACIONAL Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES PARA ACUERDOS HUMANITARIOS” Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta 746 de 2012.

 
INFORMES OBJECIONES PRESIDENCIALES
Proyecto de Ley No. 223 de 2011 Cámara - 075 de 2010 Senado “POR MEDIO DE LA CUAL SE ESTABLECE LA LICENCIA POR LUTO PARA LOS SERVIDORES PUBLICOS”. Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta 608 de 2012.

Proyecto de Ley No. 277 de 2011 Cámara - 017 de 2010 Senado “POR LA CUAL SE ESTABLECEN LOS LINEAMIENTOS PARA LA ADOPCIÓN DE UNA POLÍTICA PÚBLICA DE GESTIÓN INTEGRAL DE RESIDUOS DE APARATOS ELÉCTRICOS Y ELECTRÓNICOS (RAEE), Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”. Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta 651 de 2012.

 
PROYECTOS PARA SEGUNDO DEBATE
 
Proyecto de Acto Legislativo No. 039 de 2012 Cámara “Por el cual se establece una pensión mínima mensual no contributiva o asistencial de sobrevivencia para el adulto mayor y personas en condición de discapacidad severa o mental profunda y se dictan otras disposiciones” (Primera Vuelta).

Autores: R. Pablo Enrique Salamanca, Rosmery Martínez, Fernando de la Peña, Iván Darío Sandoval, Humphrey Roa, John Jairo Roldan, Víctor Raúl Yepes, Hugo Velásquez, Gloria Stella Díaz, Oscar de Jesús Marín, Jorge Gómez, Joaquín Camelo Ramos, Crisanto Pizo, Iván Darío Agudelo y otras firmas ilegibles.-Ponentes: R. Pablo Enrique Salamanca, Hugo Velásquez, Humphrey Roa, Fernando de la Peña, Jaime Buenahora, Camilo Andrés Abril, Germán Navas, Alfonso Prada y José Rodolfo Pérez.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 471 de 2012. Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No.529 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 705 de 2012.

 

Proyecto de Ley No. 084 de 2012 Cámara “Por medio de la cual se  rinden honores a la memoria del doctor Augusto Ramírez Ocampo”.

Autor: R. Telesforo Pedraza.-Ponente: R. Telesforo Pedraza.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 527 de 2012. Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No.613 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 727 de 2012.

 

Proyecto de Ley No. 201 de 2012 Cámara “Por el cual se crea el sistema nacional de convivencia escolar y formación para los derechos humanos, la educación para la sexualidad y la prevención y mitigación de la violencia escolar”. 
Autores: Ministra de Educación Nacional y los R. Juana Carolina Londoño, Simón Gaviria, Telesforo Pedraza.-Ponentes: R. Juana Carolina Londoño, Iván Darío Agudelo, Wilson Arias, Carlos Andrés Amaya, Atilano Giraldo, Didier Alberto Tavera, Jairo Quintero.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 087 de 2012.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 222 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 362 de 2012.

Proyecto de Ley No. 140 de 2011 Cámara “Por el cual se regula el establecimiento, manejo y aprovechamiento de plantaciones forestales y sistemas agroforestales con fines comerciales o industriales, se modifica parcialmente Ley 139 de 1994 y se dictan otras disposiciones”.

Autor: Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural.-Ponentes: R. Julio Gallardo y William García.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 862 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 252 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 586 de 2012.

 

Proyecto de Ley No. 206 de 2012 Cámara “Por medio de la cual se crea el Estatuto de la actividad de la Valuación y se dictan otras disposiciones”.

Autores: R. Carlos Alberto Zuluaga y Augusto Posada.-Ponente: R. Diego Naranjo.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 109 de 2012.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 251 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 570 de 2012.
 
Proyecto de Ley No. 036 de 2012 Cámara “Por medio de la cual se establecen disposiciones para la comercialización y el uso de mercurio en las diferentes actividades industriales del país y se fijan requisitos e incentivos para su reducción y eliminación y se dictan otras disposiciones”.

Autor: R. Augusto Posada, Simón Gaviria.- Ponente: R. Juan Diego Gómez, Adolfo León Rengifo.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No.473 de 2012.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No.706 de 2012.

 

Proyecto de Ley No. 174 de 2011 Cámara – 143 de 2011 Senado “Por la cual se establecen reglas especiales para disolver Sociedades, se crea un trámite breve de liquidación y se establecen otras disposiciones”.

Autores: R. Simón Gaviria, Pedro Muvdi, Guillermo Rivera, Mario Suarez y Fabio Amín.-

Ponentes: R. Simón Gaviria, Jaime Rodríguez y Alejandro Carlos Chacón.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 726 de 2011. Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 296 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 612 de 2012.
 

Proyecto de Ley No. 202 de 2012 Cámara “por medio de la cual se reforma la gestión del derecho de autor y los derechos conexos y se dictan otras disposiciones”.
Autor:    Ministro del Interior.-Ponentes: R.  German Varón, Carlos A. Correa, Jorge Gómez, Juan Carlos García, Alfonso Prada, José Rodolfo Pérez, Fernando de la Peña, Germán Navas.-Publicación Proyecto: 86 de 2012.-Publicación Ponencia Primer Debate: Gaceta No. 144 de 2012.-Publicación Ponencia Segundo Debate: Gaceta No. 237 de 2012

Publicación Modificaciones: Gaceta No. 237 de 2012.

 

Proyecto de Ley No. 125 de 2011 Cámara “Por medio del cual se reglamentan los artículos 63, 70 y 72 de la Constitución Política de Colombia en lo relativo al Patrimonio Cultural sumergido”.

Autor: Ministra de Cultura.- Ponentes: R. Juana Carolina Londoño, Ciro Rodríguez, Didier Alberto Tavera, Wilson  Arias Castillo, Carlos Andrés Amaya R, Atilano Alonso Giraldo A.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No.778 de 2011.-Publicación Ponencia para Primer Debate: Gaceta del Congreso No.309 de 2012.Publicación Pliego de Modificaciones: Gaceta del Congreso No. 309 de 2012.

 

MIÉRCOLES 07 DE NOVIEMBRE
Comisión Primera.- Continuación de la discusión y votación de los proyectos de Ley no tramitados en la sesión anterior.

 

Comisión Segunda.- A las 09:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

No.- 166/11 Cámara, 19/11 Senado “Por la cual se establecen políticas que implementen el derecho operacional en el marco de la garantía y el respeto de los derechos humanos y del derecho internacional humanitario por parte de las Fuerzas Militares y de Policía Nacional”.

Autor.- MIRA.- Ponente.- R.- Juan Carlos Martínez.- Gac.- 918/11 y 474/12.

 

No.- 140/12 Cámara, 111/11 Senado “Por medio de la cual se aprueba el acuerdo entre la República de Colombia y la Organización para la prohibición de las armas químicas sobre privilegios e inmunidades de la OPAQ hecho en la Haya el 12 de septiembre de 2006”.

Autores.- Ministerios de Relaciones Exteriores y de Hacienda.- Ponente.- R.- Telésforo Pedraza.- Gac.- 565 y 728/12.

 

No.- 144/12 Cámara, 230/12 Senado “Por medio de la cual se aprueba el convenio sobre el trabajo decente para las trabajadoras y los trabajadores domésticos, 2011 (NO 189), adoptado en Ginebra, Confederación Suiza, en la 100ª reunión de la conferencia internacional del trabajo el 16 de junio de 2011”.

Autores.- Ministerios de Relaciones Exteriores y de Trabajo.- Ponente.- R.- Iván Darío Sandoval.- Gac.- 544 y 729/12.

 

No.- 252/12 Cámara, 175/11 Senado “Por medio de la cual se aprueba la enmienda al convenio constitutivo del Fondo Monetario Internacional para reforzar la representación y la participación en el Fondo Monetario Internacional, aprobada por la junta de gobernadores  mediante resolución 63-2, adoptada el 28 de abril de 2008, y la enmienda al convenio constitutivo del Fondo Monetario Internacional para ampliar las facultades de inversión del Fondo Monetario Internacional, aprobada por la junta de gobernadores mediante resolución 63-3, adoptada el 5 de mayo de 2008”.

Autores.- Ministerios de Relaciones Exteriores y de Hacienda.- Ponentes.- R.- Oscar de Jesús Marín y Juan Carlos Martínez.- Gac.- 205 y 743/12.

 

No.- 123/12 Cámara, 123/11 Senado “Por medio de la cual se aprueba el tratado sobre asistencia legal mutua en asuntos penales entre la República de Colombia y la Confederación Suiza, hecho en Davos, Suiza, el 28 de enero de 2011”.

Autores.- Ministerios de Relaciones Exteriores y de Justicia.- Ponente.- R.- Eduardo José Castañeda.- Gac.-374 y 743/12.

 

No.- 125/12 Cámara “Por medio de la cual se declara patrimonio cultural de la Nación el festival internacional de música popular amazonense FINMUPA en Leticia: “El Pirarucú de Oro”.

Autor.- R.- Víctor Hugo Moreno.- Ponente.- R.- Víctor Hugo Moreno.- Gac.- 743/12.

 
No.- 248/12 Cámara, 138/11 Senado “Por la cual se dictan normas generales a las cuales debe ajustarse el gobierno para modificar los aranceles, tarifas y demás disposiciones concernientes al régimen de Aduanas”.

Autor.- Senado.- Ponente.- R.- Carlos Alberto Zuluaga.- Gac.- 218 y 741/12.

 

No.- 260/12 Cámara, 177/11 Senado “Por medio de la cual se aprueba el acuerdo entre la República de Colombia y la Corte Penal Internacional sobre la ejecución  de las penas impuestas por parte de la Corte Penal Internacional, hecho en Bogotá el 17 de mayo de 2011”.

Autores.- Ministerios de Relaciones Exteriores y de Justicia.- Ponente.- R.- Juan Carlos Sánchez.- Gac.- 278 y 747/12.

 

Comisión Tercera.- A las 08:30 de la mañana reunión de las subcomisiones creadas para el estudio del proyecto de Ley No.- 116/12 Cámara “Por la cual se expiden normas en materia tributaria y se dictan otras disposiciones, acumulado con el No.- 150/12 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 879 del estatuto tributario de los impuestos administrados por la dirección general de impuestos nacionales”.

Subcomisión de la CREE y Parafiscales.- Buenaventura León, Jaime Rodríguez, Jair Arango, Ángel Custodio Cabrera, León Darío Valencia.

Subcomisión Personas Naturales e Imán.- Carlos Alberto Cuenca, Heriberto Arrechea, Eduardo Enrique Pérez, Carlos Julio Bonilla, Raymundo Elías Méndez, Orlando Clavijo.

Subcomisión de IVA.- Fabio Raúl Amín, Eduardo Crissien, Alejandro Carlos Chacón, Hernando José Padaui, David Barguil, Heriberto Escobar.

 

Comisión Cuarta.- A las 09:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

 

No.-  042/12 Cámara “Por la cual la Nación se asocia a la celebración del bicentenario de la Independencia de Cundinamarca y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- Joaquín Camelo.- Ponente.- R.- José Ignacio Bermúdez.- Gac.- 471 y 612/12.

 

No.- 053/12 Cámara “Por medio de la cual la Nación se asocia a la conmemoración de los 150 años de vida municipal del municipio de Támesis en el departamento de Antioquia”.

Autor.- R.- Germán Blanco.- Ponente.- R.- Juan Felipe Lemos.- Gac.- 483 y 684/12.

 

No.- 054/12 Cámara “Por medio de la cual la Nación se vincula a la conmemoración de los cien años de creación del municipio de Montebello en el departamento de Antioquia y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- R.- Germán Blanco.- Ponente.- R.- Nidia Marcela Osorio.-Gac.- 483/12.

 

No.- 087/12 Cámara “Por medio del cual la Nación se asocia a la celebración de los cien años de fundación del municipio de La Cumbre, en el departamento del Valle del Cauca y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- R.- Heriberto Sanabria.- Ponente.- R.- Juan Manuel Campo.- Gac.- 527 y 630/12.

 

 No.- 112/12 Cámara “Por la cual la Nación y el Congreso de la República se asocian y rinden homenaje al municipio de Neira, en el departamento de Caldas, con motivo de la conmemoración de los 170 años de su fundación y se autorizan apropiaciones presupuestales para la ejecución de las obras básicas que el municipio requiere.

Autores.- R.- Hernán Penagos.- Ponente.- R.- Obed de Jesús Zuluaga.- Gac.- 687/12.

 

No.- 128/12 Cámara “Por medio de la cual la Nación se asocia a la conmemoración de los 150 años de vida municipal del municipio de Jardín en el departamento de Antioquia”.

Autores.- R.- Germán Blanco y Juan Felipe Lemos.- Ponente.- R.- Álvaro Pacheco.- Gac.- 614/12.

 

No.- 061/12 Cámara “Por medio del cual se declara patrimonio cultural y artístico de la Nación la fundación FOTOMUSEO Museo Nacional de la Fotografía y se dictan otras disposiciones”.

Autores.- R.- Alfredo Deluque, Fabio Amín, Orlando Velandia y otros.- Ponente.- R.- Pedro Mary Muvdi.- Gac.- 485/12.

 

Comisión Quinta.-.- A las 09:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

 

No.- 007/12 Cámara “Por medio de la cual se regula el uso, la producción e importación del gas licuado del petróleo (glp) con destino a la carburación en motores de combustión interna general, autogas y otros usos alternativos”.

Autor.- R.- Buenaventura León.- Ponentes.- R.- Elkin Rodolfo Ospina y Julio Gallardo.- Gac.- 642 y 727/12.

 

Comisión Sexta.- A las 09:00 de la mañana.

Debate de control político 
Tema.- Crisis de transporte en la ciudad de Santiago de Cali.

Citados.- Ministra del Transporte Cecilia Álvarez Correa, Alcalde de Santiago de Cali Rodrigo Guerrero y Secretario de Transporte de la capital vallecaucana Alberto Hadad.

Invitados.- Viceministro del Transporte Nicolás Estupiñán, Directora de Transporte y Tránsito Terrestre Aida Lucy Ospina, Jefe de Planeación del Ministerio del Transporte Bernardo Ordóñez, Presidente del Consejo de Cali Fernando Tamayo Sánchez, concejales y representantes del sector y empresas transportadoras.

Cita.- Representantes Wilson Arias.

 

PLENARIA
Hora.- 03:00 P.M.
 
Debate de control político
 

Tema.- Gestión administrativa del INPEC y de la Unidad de Servicios Penitenciarios y Carcelarios.

Citados.- Ministra de Justicia Ruth Stella Correa.

Invitados.- Director del INPEC y Director de la Unidad de Servicios Penitenciarios y Carcelarios.

Citan.- Representantes Julio Gallardo, Carlos Andrés Amaya, Juan Valdés, entre otros.

 

JUEVES 08 DE NOVIEMBRE
 
Foro
Ciudad.- Bogotá.

Hora.- 09:00 a.m.

Lugar.- Centro de eventos salón “D” Biblioteca Luis Ángel Arango.

Tema.-  proyecto de Ley No.- 116/12 Cámara “Por la cual se expiden normas en materia tributaria y se dictan otras disposiciones, acumulado con el No.- 150/12 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 879 del estatuto tributario de los impuestos administrados por la dirección general de impuestos nacionales”.

 

Invitados.- Ministro de Hacienda, Director de la DIAN, Gremios, Centrales Obreras y representantes de las Instituciones Académicas.

 

AGENDA PROTOCOLARIA DE LA CÁMARA DE REPRESENTANTES
 MARTES 6
Grabación Conexión Global

Invitado: Mario Carvajal Lozano

Cargo: Embajador del Estado Plurinacional de Bolivia 

HORA: 14.30 hrs.. LUGAR: Canal del Congreso

Condecoración al Dr. Jesús Alfonso Rodríguez Secretario General

HORA: 17.00 Hrs.. LUGAR: Plenaria Camara de Representantes

Visita Protocolaria Delegación de Irlanda del norte (9 parlamentarios) y la directora de la ONG Justice for Colombia

Tema: Contar sus experiencias en la consecución de acuerdos de paz en su región

HORA: 18.00 Hrs. LUGAR: Plenaria Camara de Representantes

HORA: 18.30 Hrs. LUGAR: Plenaria Senado de la Republica

Cumpleaños HR Hernando Cárdenas Cardozo (Partido Conservador)

Cumpleaños HR German Alcides Blanco Álvarez (Partido Conservador)

MIERCOLES 7
Cumpleaños EMBAJADOR del Reino de España NICOLAS MARTIN CINTO

JUEVES 8
Cumpleaños HR Claudia Marcela Amaya García (Partido de la U)

