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Oficina de Información y Prensa
Sala “Carlos Lleras Restrepo”

Tels: 3825255/5296/5254/5297

Fax: 3825168

Email.- prensa@camara.gov.co

Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes

Semana del 08 al 11 de Noviembre de 2011

-0-0-0-0-0-0-0-0-0-

MARTES 08 DE NOVIEMBRE
Comisión Primera.- A las 09:00 de la mañana discusión y aprobación de proyectos de Ley.

Proyecto de Ley No.- 045/11 Cámara “Por medio de la cual se dictan normas tendientes a modernizar la organización y el funcionamiento de los departamentos”.

Autor.- Ministro del Interior Germán Vargas Lleras.-Ponentes.- R.- Victoria Eugenia Vargas, Jaime Buenahora, Juan Carlos García, Jorge Gómez, Alfonso Prada, José Rodolfo Pérez, Juan Carlos Salazar y Jorge Rozo.- Gac.- 584/11.
Proyecto de Ley No.- 008/11 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 4º del Decreto 4476 de 2007 y se dictan otras disposiciones”. (Se establecen las funciones y requisitos generales para los diferentes empleos públicos de los organismos y entidades del orden nacional).

Autor.- R.- Obed de Jesús Zuluaga.- Ponentes.- R.- Rosmery Martínez, Juan Carlos Salazar, Jorge Gómez y Miguel Gómez.- Gac.- 530 y 685/11.

Proyecto de Ley No.- 264/11 Cámara, 112/10 Senado “Por medio de la cual se modifica parcialmente la Ley 962 de 2005, relacionada con la racionalización de trámites y procedimientos alternativos de los organismos y entidades del Estado”.

Autor.- S.- Efraín Cepeda.- Ponentes.- R.- Hugo Velásquez, Efraín Torres, Germán Navas, Alfredo Bocanegra, Fernando de la Peña y Jorge Enrique Rozo.- Gac.- 425 y 724/11.
Proyecto de Ley No.- 289/11 Cámara, 77/10 Senado “Por medio de la cual se adiciona el artículo 365ª a la Ley 599 de 2000, Código Penal Colombiano”. (Armas Blancas).

Autor.- S.- Juan Carlos Vélez.- Ponentes.- R.- Rubén Darío Rodríguez, Berner Zambrano, Germán Varón, Fernando de la Peña, Humberto Arcila  y Alfonso Prada.- Gac.- 453, 750 y 801/11.

Proyecto de Ley No.- 096/11 Cámara “Mediante la cual se introducen modificaciones a la Ley 975 de 2005 “Por la cual se dictan disposiciones para la reincorporación de miembros de grupos armados organizados al margen de la Ley, que contribuyan de manera efectiva a la consecución de la paz nacional y se dictan otras disposiciones para acuerdos humanitarios”.
Autor.- Fiscalía General de la Nación.- Ponentes.- R.- Hugo Velásquez, Gustavo Puentes, Efraín Torres, José Rodolfo Pérez, Alfonso Prada y otros.- Gac.- 690 y 801/11.
Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana  discusión y votación del proyecto de Ley.
No.- 072/11 Cámara “Por la cual se crea la emisión de la estampilla Universidad Abierta y a Distancia, UNAD,”.

Autores.- R.- José Ignacio Bermúdez Sánchez, José Edilberto Caicedo y Alfredo Guillermo Molina.- Ponentes.- R.- Germán Alcides Blanco, Mónica del Carmen Anaya y Libardo Antonio Taborda.- Gac.- 618/11. 
Comisión Cuarta.- A las 10:00 de la mañana  discusión y votación de proyectos de Ley.
No.-017/11 Cámara “Por medio del cual se establece un régimen de contratación directa para las organizaciones de Acción Comunal”.

Autor.- R.- Buenaventura León.- Ponentes.- R.- Álvaro Pacheco y Jaime Alonso Vásquez.- Gac.- 532 y 738/11.

No.- 018/11 Cámara “Por medio del cual se establece la creación de los  primeros juegos deportivos de la Orinoquía y la Amazonía”.

Autores.-R.- Pedro Pablo Pérez y Manuel Antonio Carebilla.- Ponentes.- R.- Álvaro Pacheco, Jaime Alonso Vásquez y Oscar Humberto Henao.- Gac.- 532 y 680/11.

No.- 021/11 Cámara “Por medio de la cual la Nación se vincula a la conmemoración de los trecientos años de la aparición de Nuestra Señora de las Gracias de Torcoroma del municipio de Ocaña, Norte de Santander, y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- R.- Carlos Eduardo León.- Ponente.- R.- Mario Suárez.- Gac.- 532 y 738/11.

No.- 027/11 Cámara “Por medio de la cual la Nación se vincula a la celebración de los 100 años de la institución educativa Instituto Técnico en el municipio de Santander de Quilichao, departamento del Cauca, se autorizan apropiaciones presupuestales y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- R.- Carlos Julio Bonilla.- Ponente.- R.- Roberto Ortiz.- Gac.- 533 y 680/11.

No.- 051/11 Cámara “Por la cual la Nación se vincula a la celebración de los cuarenta y dos años de existencia de la Universidad de Cundinamarca y se autoriza en su homenaje la construcción de algunas obras prioritarias”.

Autores.- R.- José Ignacio Bermúdez, Alfredo Molina y José Caicedo.- Ponente.- R.- José Ignacio Bermúdez.- Gac.- 597 y 710/11.

No.- 269/11 Cámara, 145/10 Senado “Por medio del cual se declara patrimonio artístico y cultural de la Nación el Festival de Acordeoneros y Compositores “Princesa Barají”, la semana cultural  y las fiestas  taurinas de Sahagún, Córdoba”.

Autores.-S.- Bernardo Miguel Elías y Musa Besaile.- Ponente.- R.- Nicolás Jiménez, Mercedes Márquez.- Gac.- 610/10 y 573/11.

No.- 270/11 Cámara, 146/10 Senado “Por medio de la cual se declara patrimonio histórico, educativo y cultural  de la Nación la institución educativa Andrés Rodríguez Balseiro de Sahagún, Córdoba”.
Autores.- S.- Bernardo Miguel Elías y Musa Besaile.- Ponentes.- R.- Nicolás Jiménez y Héctor Javier Vergara.- Gac.- 610/10 y 724/11.

Comisión Sexta.- A las 10:00 de la mañana.

Intervención de los representantes de las diferentes organizaciones o sectores estudiantiles, para que presenten sus puntos de vista, opiniones y apreciaciones  con respecto al proyecto de Ley.

No.- 112/11 Cámara “Por la cual se organiza el sistema de educación superior y se regula la prestación del servicio público de la educación superior”.

Autor.- Ministerio de Educación Nacional.- Ponentes.- Ciro Rodríguez, Wilson Gómez, coordinadores.
Comisión Séptima.- A las 09:30 de la mañana anuncio de los proyectos de Ley.
No.- 028/11 Cámara “Por medio de la cual se garantiza la vacunación gratuita y obligatoria a la población colombiana objeto de la misma, se adoptan medidas integrales para la prevención del cáncer cérvico uterino y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- R.- Luis Salas.- Ponentes.- Representantes Rafael Romero, José Bernardo Flórez, Gloria Díaz y Armando Zabaraín.- Gac.- 533/11.

No.- 098/11 Cámara “Por medio de la cual se articulan las estrategias de lucha contra la pobreza absoluta”.

Autores.- Representantes Jairo Quintero, Augusto Posada, Elkin Rodolfo Ospina y Juan Felipe Lemos.- Ponentes.- Representantes Gloria Díaz, Diela Liliana Benavides y José Bernardo Flórez.- Gac.- 708/11.

Posteriormente discusión y votación del proyecto de Ley.

No.- 290/11 Cámara, 138/10 Senado “Mediante la cual se regulan los servicios de cuidados paliativos para el manejo integral de pacientes con enfermedades crónicas, degenerativas e irreversibles en cualquier fase de la enfermedad de alto impacto en la calidad de vida”.

Autor.- S.- Álvaro Asthon.- Ponentes.- R.- Luis Fernando Ochoa, Didier Burgos y Rafael Romero.- Gac.- 586/10 y 738/11.

PLENARIA

Hora: 02:00 P.M.

PROYECTOS PARA SEGUNDO DEBATE

Proyecto de Ley No. 070 de 2011 Cámara, acumulado con el Proyecto de Ley No. 059 de 2011 Cámara - 094 de 2011 Senado “Por la cual se dictan normas orgánicas en materia de presupuesto, responsabilidad y transparencia fiscal para las entidades territoriales”. 
Autores.-Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry y HR. David Barguil.-Ponentes.-R.- Juan Felipe Lemos, Álvaro Pacheco, Yensy Alfonso Acosta y Mercedes Márquez.- Gaceta No. 618, 605, 782 de 2011.

Proyecto de Acto Legislativo No. 094 de 2011 Cámara “Por medio del cual se establecen instrumentos jurídicos de Justicia Transicional en el marco del artículo 22 de la Constitución Política y se dictan otras disposiciones” (Primera Vuelta). 
Autores.-R.- Carlos Edward Osorio, Wilson Hernando Gómez, José Edilberto Caicedo, Carlos Arturo Correa, Efraín Torres, Ángel Custodio Cabrera, Alfredo Molina, Telesforo Pedraza, Jorge Enrique Rozo, Simón Gaviria, German Varón y Alfonso Prada.-Ponente.-R.  Carlos Edward Osorio.-Gaceta No. 681, 716, 783 de 2011.

Proyecto de Ley No. 212 de 2011 Cámara “Por la cual se dictan normas tendientes a modernizar la Organización y el Funcionamiento de los Municipios”. 
Autor.- Ministro del Interior Germán Vargas Lleras.-Ponentes.-R.- Heriberto Sanabria Astudillo, Fernando de la Peña Márquez, Pedrito Tomas Pereira Caballero, Hernando Alfonso Prada Gil, Rubén Darío Rodríguez Góngora, Hugo Orlando Velásquez Jaramillo, Jorge Enrique Rozo Rodríguez, Berner Zambrano Erazo, José Rodolfo Pérez Suarez, Victoria Eugenia Vargas, Alfredo Bocanegra y  Rosmery Martínez Rosales.-Gaceta No. 191

HYPERLINK "http://servoaspr.imprenta.gov.co:7778/gacetap/gaceta.mostrar_documento?p_tipo=22&p_numero=212&p_consec=28987", 337, 723 de 2011.
Proyecto de Ley No. 206 de 2011 Cámara, acumulado con el Proyecto de Ley No. 253 de 2011 Senado “Por medio de la cual se introducen modificaciones a la Ley 906 de 2004 Código de Procedimiento Penal, a la Ley 599 de 2000 Código Penal”. (Conductores en estado de embriaguez). 
Autores.-R.- Gloria Stella Díaz y German Varón.-Ponentes.-R.-Miguel Gómez Martínez, Hernando Alfonso Prada, Carlos Arturo Correa Mojica, Juan Carlos Salazar Uribe, German Varón Cotrino, Juan Carlos García Gómez y Pablo Enrique Salamanca Cortes.-Gaceta No. 185, 190, /11.

Proyecto de Ley Estatutaria No.- 092/11 Cámara “Por medio de la cual se establecen las disposiciones para garantizar el pleno ejercicio de los derechos  de las personas con discapacidad”. 

Autor.- Ministerio del Interior.- Ponentes.- R.- Camilo Andrés Abril, Alfredo Deluque, Pedrito Tomás Pereira, Rubén Darío Rodríguez, Alfonso Prada y Juan Carlos Salazar.- Gac.- 678, 735 y 821/11.

Proyecto de Ley Estatutaria  No.- 014/11 Cámara, acumulado al 045 y 084/11 Cámara “Por medio de la cual se expide el Estatuto de Ciudadanía Juvenil y se dictan otras disposiciones”.

Autores.- R.- Orlando Velandia, Álvaro Pacheco, Alejandro Carlos Chacón, Pedro Pablo Pérez y otros.- Ponentes.- R.- Orlando Velandia, Juan Carlos García, José Rodolfo Pérez, Fernando de la Peña, Efraín Torres y Alfonso Prada.- Gac.- 531, 548, 657, 709 y 777/11.
Proyecto de Ley No. 252 de 2011 Cámara - 165 de 2010 Senado “Por medio de la cual se implementa el certificado de aptitud psicofísica para el porte y tenencia de armas de fuego y se dictan otras disposiciones”. 
Autor.-S.- Armando Benedetti.-Ponente.-R.-  Oscar de Jesús Marín.-Gaceta No.737 de 2010 y 431, 750 de 2011.

Proyecto de Ley No. 122 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se define la base gravable para el Impuesto de Industria y Comercio, para distribuidores de Licores”. 
Autor.-S. Juan Carlos Restrepo.-Ponentes.-R. Hernando José Padaui y Jair Arango.-Gaceta No. 776 de 2010 y 226

HYPERLINK "http://servoaspr.imprenta.gov.co:7778/gacetap/gaceta.mostrar_documento?p_tipo=27&p_numero=122&p_consec=29994" de 2011.

Proyecto de Ley No. 060 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se modifica el literal B, numeral 3 del artículo 15 de la Ley 91 de 1989”.
Autores.-R. Berner Zambrano.-Ponente.-Elías Raad.-Gaceta No. 543, 952, 1097 de 2010.

Proyecto de Ley No. 041 de 2010 Cámara “Por la cual se autoriza la emisión de la  Estampilla Pro- Hospitales de primer y segundo nivel de atención en el departamento del Magdalena”.
Autor.-S. Álvaro Ashton.-Ponentes.-R.- Mónica del Carmen Anaya, David Barguil Assis, Hernando Padaui Álvarez, Heriberto Arrechea.- Gaceta No. 476, 582, 1041 de 2010.

Proyecto de Ley No. 088 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 45 de la Ley 99 de 1993 y el parágrafo 2° del artículo 54 de la Ley 143 de 1994 y se dictan otras disposiciones”. 
Autores.-R.- Oscar de Jesús Marín.-Ponentes.-R.- Elkin Rodolfo Ospina,             Alfredo Molina Triana.-Gaceta No.- 619 de 2010 y 027, 408 de 2011.

Proyecto de Ley No. 040 de 2010 Cámara “Por la cual se autoriza la emisión de la estampilla pro-hospitales de primer y segundo nivel de atención en el Distrito Turístico, Cultural e Histórico de Santa Marta”.
Autor.-S. Álvaro Ashton.-Ponentes.-R. Mónica del Carmen Anaya Anaya, David Barguil Assis, Hernando Padaui Álvarez y Heriberto Arrechea.-Gaceta No. 476, 582,

HYPERLINK "http://servoaspr.imprenta.gov.co:7778/gacetap/gaceta.mostrar_documento?p_tipo=12&p_numero=040&p_consec=27700"1041 de 2010.
Anuncio: Octubre 18 de 2011.

Proyecto de Ley No. 185 de 2011 Cámara “Por la cual se regulan las pasantías, empresariales y jurídicas de los estudiantes de educación superior, y se dictan otras disposiciones”. 
Autor.-R.- Carlos Andrés Amaya.-Ponentes.-R. Carlos Andrés Amaya Rodríguez, Luis Guillermo Barrera, Carlos Julio Bonilla, José Edilberto Caicedo y Diego Alberto Naranjo.-Gaceta No. 89, 286, 692 de 2011.

Proyecto de Ley No. 023 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se establecen medidas para la promoción e implementación de modos de transporte que incorporen tecnología más limpias y menos contaminantes del medio ambiente”. 
Autores.-R. Gloria Stella Díaz.-Ponente.-R. John Jairo Roldan Avendaño.-Gaceta No. 454, 688 y 692 de 2011.

Proyecto de Ley No. 226 de 2011 Cámara - 036 de 2010 Senado “Por la cual se regula la condición de estudiante para el Reconocimiento de la Pensión de Sobrevivientes”. 
Autor.-S. Claudia Wilches.-Ponentes.-R.- Marta Cecilia Ramírez Orrego, Carlos Alberto Escobar Córdoba y Luis Fernando Ochoa Zuluaga.-Gaceta No. 464 de 2010 y 598, 736 de 2011.
Proyecto de Acto Legislativo No. 057 de 2011 Cámara “Por medio del cual se reforman los artículos 178 y 179 de la Constitución Política de Colombia y se dictan otras disposiciones”. (Primera Vuelta).
Autores.-R.- Augusto Posada Sánchez, Juan Felipe Lemos Uribe, Jairo Quintero Trujillo, Oscar de Jesús Marín, Hugo Orlando Velásquez Jaramillo, Miguel Amín Escaf, Heriberto Escobar González, Didier Alberto Tavera Amado.-Ponente.-R. Hugo Velásquez.-Gaceta No. 601, 647 y 771 de 2011.

Proyecto de Ley No. 054 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se crea el programa nacional para el fomento de la articulación entre la educación media, educación para el trabajo y el desarrollo humano, y educación superior, se otorgan subsidios para el desarrollo de la articulación y se dictan otras disposiciones”.
Autores.-R. Jairo Ortega Samboni, Roosvelt Rodríguez Rengifo, Adolfo León Rengifo Santibáñez.

Ponentes.-R. Jairo Ortega Samboní, Atilano Alonso Acosta Arboleda, Carlos Julio Bonilla Soto, Juana Carolina Londoño Jaramillo y Didier Alberto Tavera Amado.-Gaceta del Congreso No. 524, 956 de 2010 y 444, 537 de 2011.
Proyecto de Ley No.- 019/11 Cámara “Por la cual se regula el arancel judicial y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- Ministerio del Interior.- Ponentes.- R.- Alejandro Carlos Chacón y Carlos Alberto Cuenca.- Gac.- 532, 710 y 805/11.

Proyecto de Ley No.- 214/11 Cámara “Por medio de la cual se establece la norma que regula el retorno de compatriotas residentes en el exterior y se fijan incentivos migratorios”.

Autores.- R.- Jaime Buenahora, Hernán Penagos, Libardo Taborda, Miguel Gómez y otros.- Ponente.- R.- Juan Carlos Martínez.- Gac.- 195, 346 y 710/11.

MIÉRCOLES 09 DE NOVIEMBRE
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana continúa la discusión y aprobación de los  proyectos de Ley que no fueron tramitados en la sesión anterior.

Comisión Quinta.- A las 09:00 de la mañana discusión y votación de la ponencia y articulado de los proyectos de Ley.

No.- 052/11 Cámara “Por medio de la cual se prohíbe el uso de animales en circos itinerantes”.

Autores.- Representantes Augusto Posada, Hugo Velásquez, Juan Valdés, Juan Carlos Salazar, Alfonso Prada, Carlos Amaya, Guillermo Rivera y otros.- Ponentes.- Representantes Rafael Antonio Madrid, Hernando Hernández y Julio Gallardo.- Gac.- 532 y 762/11.

No.- 277/11 Cámara, 017/10 Senado “Mediante la cual se regula la política pública de residuos electrónicos – RAEE- en Colombia”.

Autor.- S.- Claudia Wilches.- Ponentes.- Representantes Alfredo Molina, Francisco Pareja y Jairo Hinestroza.- Gac.- 355, 455 y 720/10.
Comisión Legal de Cuentas.- A las 08:00 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Tareas adelantadas por el Ministerio de Hacienda para corregir los hallazgos a la cuenta general del presupuesto y a los estados financieros que no han permitido un dictamen limpio y por ende, el fenecimiento de la cuenta.

Citado.- Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry.

Invitados.- Contralora General de la República, Procurador General de la Nación, Contador General de la Nación y Auditor General de la República.

PLENARIA

Hora: 02:00 P.M.

Debate de control político

Tema.- Inequidad en la distribución de los recursos del presupuesto general de la Nación para la Educación Pública
Citados.- Ministros de Hacienda Juan Carlos Echeverry y de Educación Nacional María Fernando Campo.
Citantes.- Representantes Alejandro Carlos Chacón, Carlos Andrés Amaya y Wilson Arias.
PAGE  
1

