Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes
Semana del 9 al 13 de Septiembre de 2013
-0-0-0-0-0-0-0-0-0-
 

LUNES 9 DE SEPTIEMBRE
Comisión Primera.- a las  4:00 p.m.

 

Discusión y votación de los siguientes proyectos de ley:

 

No. O28/13 C, “Por medio del cual se agrega un numeral nuevo, que será el 7 al artículo 34 de la Ley 906/04”. (Código de Procedimiento Penal).- Autores HHRR Hugo Velásquez, Jorge E. Gómez.- Ponente: HR Hugo Velásquez.- Gac: 555-639/13.

 

No. 049/13 C, “Por medio de la cual se establece el procedimiento para adelantar actuaciones administrativas de revocatorias de inscripciones a candidatos a cargos unipersonales y corporaciones públicas de elección popular”.- Autor: Consejo Nacional Electoral.- Ponentes: HHRR Gustavo Puentes, Victoria E. Vargas, Jorge E. Rozo y otros.- Gac: 615/13.

MARTES 10 DE SEPTIEMBRE
Comisión Segunda.- A las 10:30 a.m.

Discusión y votación de los siguientes proyectos de ley:

No. 340/13 C, 117/12 S, “Por medio de la cual se aprueba el Acuerdo entre la República de Colombia y Japón para la liberación, promoción y protección de inversión, suscrito en Tokio, Japón, el 12 de septiembre de 2011”.- Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores y de Comercio.- Ponentes: HHRR Oscar de Jesús Marín y Telésforo Pedraza.

No. 322/13 C, 039/12 S, “Por medio de la cual se aprueba el Protocolo sustitutivo del convenio Simón rodríguez, suscrito en Valencia, República Bolivariana de Venezuela, el 23 de junio de 2001”.- Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores y de Justicia.- Ponente: HR Yahir Acuña.

No. 350/13 C, 123/12 S, “por medio de la cual se declara el día nacional contra el Cáncer de Próstata”.- Autor: HS Roy Barreras.- Ponente: HR Albeiro Vanegas.

No. 328/13 C, 202/13 S, Por medio de la cual la Nación se asocia al centenario de la fundación del municipio de Cajamarca, departamento del Tolima, honra la memoria de su fundador y se dictan otras disposiciones”.- Autor: HS Guillermo Santos.- Ponente: HR Iván Cepeda.

No. 213/12 C, 102/12 S, “Por medio de la cual se aprueba el Tratado sobre traslado de personas condenadas para ejecución de sentencias penales entre la República de Colombia y los Estados Unidos Mexicanos, suscrito en la ciudad de México el 10 de agosto de 2011”.- Autor: Ministerios de Relaciones Exteriores y de Justicia.- Ponente: HR Juan Carlos Sánchez.

No. 324/13 C, 108/12 S, “Por medio de la cual la Nación se asocia a la celebración de los cuatrocientos años de fundación del municipio de Gachancipá y se dictan otras disposiciones”.- Autor: HS Carlos Ferro.- Ponente: HR Bayardo Betancourt.

No. 336/13 C, 092/12 S, “Por el cual se expide el trámite para la aprobación o no aprobación de los ascensos militares y de Policía Nacional en desarrollo del artículo 173 numeral 2 de la Constitución Política de Colombia y se dictan otras disposiciones”.- Autor: HS Carlos Barriga.- Ponente: HR Telésforo Pedraza.

No. 341/13 C, 137/12 S, “Por medio de la cual se establecen unos beneficios para los discapacitados, viudas, huérfanos o padres de miembros de la Fuerza Pública y se dictan otras disposiciones”.- Autor: Ministerio de Defensa Nacional.- Ponente: HR Iván Cepeda.

No. 348/13 C, 170/12 S, “Por medio de la cual se modifica la Ley 12 de 1984 y se dictan otras disposiciones”.- Autor.- HS Efraín Cepeda.- Ponente: HR Juan Carlos Sánchez.

No. 329/13C, 145/12 S, “Por medio de la cual se aprueba el Acuerdo de alcance parcial de naturaleza comercial entre la República de Colombia y la República Bolivariana de Venezuela, suscrito en Caracas el 28 de noviembre de 2011 y sus seis anexos con respectivos apéndices, suscrito en Cartagena, el 15 de abril de 2012, así: Anexo 1 Tratamiento Arancelario Preferencial. Anexo II Régimen de Origen. Anexo III Reglamentos Técnicos, evaluación de la conformidad y la metrología. Anexo IV Medidas Sanitarias Zoosanitarias y Fitosanitarias. Anexo V Medida Especial Agrícola. Anexo VI Mecanismo de Solución de Controversias”.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores y de Comercio.

 

Comisión Tercera y Cuarta.- a las 10:00 a.m.

En el Salón Elíptico del Capitolio Nacional:

 

Continuación debate al proyecto de ley:

 

No. 035/13 C, 028/13 S “Por la cual se decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital y ley de apropiaciones para la vigencia fiscal del 1 de enero al 31 de diciembre del años 2014”.

 

Citados: Ministros de Hacienda Mauricio Cárdenas y Director del DNP Mauricio Santamaría.

 

Invitado: Ministro de Agricultura.

 

Posteriormente está citada la Directora de la Agencia presidencial para la Superación de la Pobreza Extrema, el Ministro de Ambiente, el director del IDEAM, la directora de la ANLA, del INVEMAR y otros.

 

Cita: HR Jaime Vásquez.

 

Tema: “La ejecución presupuestal durante el año 2013 de esas instituciones”

Comisión Quinta.- (Consultar página Web).

Comisión Sexta.- A las 1000 a.m.

Debate de Control Político.

Citados: Directores de la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres Carlos Iván Márquez, del Fondo de Adaptación Carmen Arévalo y del IDEAM Omar  Franco.

Citan: HHRR Juana Carolina Londoño, Ciro rodríguez, Didier Tavera y Silvio Vásquez.

Tema: “Mitigación y resultados de la ola invernal”.

 

 

Plenaria A las 2:00 p.m.
Informe de Objeciones
Proyecto de ley 105/11 C, 179/12 S, “Por la cual se autoriza la emisión de la estampilla Pro Universidad del Pacífico Omar Barona Murillo y se dictan otras disposiciones”.- Gac: 516/13.

Discusión y votación de los siguientes proyectos de ley:
No. 168/12 C, 242/12 S, “Por medio de la cual se declara Patrimonio Histórico, Folclórico y Cultural de la Nación el Festival Nacional del Porro de San Pelayo, Córdoba.- Ponente: HR Nicolás Jiménez.- Gac: 556/13.

 

No. 211/12 C, “Por medio de la cual se modifica el Código de Comercio en relación con la responsabilidad del Agente Marítimo.- Autor: HHRR Gustavo Puentes, Alfredo De Luque y María V. Vargas.- Ponente: HR Alfredo DE Luque.- Gac: 635/13.

 

No. 203/12 C, 055/12 S, “Por el cual se crea la Cédula Militar para los soldados, miembros del nivel Ejecutivo y Agentes de la Policía Nacional”.- Autores: HR Gloria Stella Díaz.- Ponente: HR Juan Carlos Martínez.- Gac: 270/13.

 

No. 014 de 2012 C “Por medio del cual se dictan medidas para prevenir el consumo excesivo de sal en la población Colombiana”. Autor: H.S. Juan Lozano Ramírez. Ponentes: H.R. Marta Cecilia Ramírez Orrego y Víctor Raúl Yepes Flórez. Gac. 340/13.

 

No. 147/12 C, “Por la cual se garantiza el derecho a la defensa y guarda del debido proceso en los procedimientos administrativos sancionatorios en materia de tránsito terrestre”.- Autores: HHRR Guillermo Rivera, Alfredo Bocanegra, Pablo Salamanca, Hugo Velásquez y Germán Navas.- Ponentes: HHRR Alfredo Bocanegra, Hugo Velásquez, Rosmery Martínez y otros.- Gac: 235/13.

 

No. 071/12 C, “Por la cual se reconoce y reglamenta el ejercicio de la actividad del lustrado de calzado y se dictan otras disposiciones”. Autores: H.R. Victoria Eugenia Vargas Vives y Yolanda Duque Naranjo. Ponentes: H.R. Yolanda Duque Naranjo y Pablo Sierra León. Gac: 278/13.

 

No. 060/12 C, “Por medio de la cual se modifican la Ley 730 de 2001, el Decreto 2324 de 1884 y se dictan otras disposiciones”. Autores: HHRR Alfredo de Luque y Victoria Eugenia Vargas. Ponente: HR José Ignacio Mesa. Gac: 917/12.

No. O50/12 C, “Por la cual se adicionan tres parágrafos al artículos 2455 del Código Civil, con el fin de facilitar el acceso en materia de créditos hipotecarios para el sector agropecuario”. Autor: HS Antonio Guerra de la Espriella. Ponentes: HHRR Orlando Clavijo, Raymundo Elías Méndez, José Joaquín Camelo y otros. Gac: 848/12.

No. 219/12 C “Por medio de la cual se establecen los lineamientos de la jornada escolar complementaria para los establecimientos educativos oficiales”. Autor: HR Manuel Valdés. Ponente: HR Carlos Andrés Amaya. Gac: 423/13.

No. 004/12 C “Por medio de la cual se grava la actividad petrolera y minera, con el impuesto de industria y comercio y se dictan otras disposiciones”. Autores: HHRR Jaime Rodríguez, Alejandro Chacón, León Darío Valencia y otros. Ponentes: HHRR Simón Gaviria, Jaime Rodríguez, Ángel Custodio Cabrera y León Darío Ramírez. Gac: 135/13.

No. 102/12 C, Por medio de la cual se establece la prima especial de riesgo para los empleados del Cuerpo Técnico de Investigación, CTI, de la Fiscalía General de la Nación”.- Autor: HR Alejandro Carlos Chacón.- Ponente: HR Alba Luz Pinilla.- Gac. 334/13.

 

MIÉRCOLES 11DE SEPTIEMBRE
Comisión Segunda.- A las 10:00 a.m.

 

Debate de Control Político.

 

Citados: Ministerio de Justicia y del Derecho

 

Invitados: Procurador General de la Nación Alejandro Ordoñez

 

Citan: HR Iván Cepeda.

 

Comisión Tercera y Cuarta.- A las 10:00 a.m.

En la Salón Elíptico del Capitolio Nacional, conjuntamente con las Comisiones Económicas de Senado y Cámara:

 

Discusión del proyecto de ley:

 

No. 035/13 C. 028/13 S, “Por la cual se decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital y ley de apropiaciones para la vigencia fiscal del 1 de enero al 31 de diciembre de 2014”.

 

 

Comisión Cuarta.- A las 10:00 a.m.

 

Conjuntamente con sus similares de Senado y Cámara continuaran el debate al proyecto de ley:

 

No. O35/13 C, 028/13 S, “Por la cual se decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital y ley de apropiaciones para la vigencia fiscal del 1 de enero al 31 de diciembre de 2014”.

 

Posteriormente,

Debate de Control Político:
 

Citados: Director del Departamento Nacional  de Planeación Mauricio Santamaría.

Citan: HHRR Alejandro Chacón, Simón Gaviria, Jair Arango, Jaime Rodríguez y otros.

 

Tema: “Balance del cumplimiento del Plan Nacional de Desarrollo”.

Comisión Quinta.- (Consultar página Web).

 

Comisión Sexta.- A las 9:00 a.m.

 

Debate de Control Político:

 

Citados: Ministro de las TICs Diego Molano, Autoridad Nacional de Televisión Ramón Angarita y la  Junta Nacional de Televisión

Invitado: Federación de Medios Ciudadanos y Comunitarios de Colombia.

 

Citan: HHRR Diego Patiño, Jairo Ortega, Wilson Arias, Jairo Ortega, Iván Darío Agudelo, Atilano Giraldo, Jaime Yepes, Ciro Rodríguez, Miguel Ángel Pinto Didier Tavera y otros.

 

Tema: “Regulación de la Televisión Comunitaria en Colombia”.

Comisión Séptima.- A las 8:30 a.m.

 

Discusión y votación del siguiente proyecto de ley:

 

No. 333/13 C, 204/13 S, “Por la cual se modifica transitoriamente el periodo de realización de los juegos deportivos nacionales, juegos paralímpicos nacionales y cambia la denominación del evento deportivo Juegos Paralímpicos Nacionales por juegos Paranacionales”. Autor: Ministerio del Interior.- Ponentes: HHRR Juan Manuel Valdés y Amanda Ricardo.- Gac: 655/13.

 

Posteriormente,

 

Debate de Control Político.
 

Citados: Ministro del Trabajo Rafael Pardo y Directora del SENA.

 

Citan HHRR Alba Luz Pinilla y Didier Burgos

 

Tema: “Pensión Familiar”.

 

PLENARIA
Hora: 2 p.m.
Debate de Control Político. (Sujeto a cambios de última hora)
 

Citados: Ministro de Comercio, Industria y Comercio, Sergio Díaz – Granados y de Agricultura.

 

Citan: HHRR Carlos Alberto Zuluaga, Albeiro Vanegas y Carlos Eduardo León  Celis.

 

Tema: “Cuestionarios sobre los efectos de los Tratados de Libre Comercio y Acuerdos Comerciales suscritos por Colombia en esas ramas de la economía.

