Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes
Semana del 09 al 13 de Abril de 2012
 
LUNES 09 DE ABRIL
CONGRESO PLENO
Hora: 03 P.M.
En concordancia con el artículo 142 de la Ley 1448 de 2011 que establece el día la memoria y solidaridad con las víctimas,  “El 9 de abril de cada año, se celebrará el día de la memoria y solidaridad con las víctimas y se realizarán por parte del Estado colombiano, eventos de memoria y reconocimiento de los hechos que han victimizado a los colombianos y colombianas.
El Congreso de la República se reunirá en pleno ese día para escuchar a las víctimas en una jornada de sesión permanente”.
Están invitados el Presidente de la República, el Vicepresidente de la República, los ministros del despacho, las Altas Cortes, los Entes de Control y Fiscalización, Organismos Internacionales, Organizaciones Defensoras de Derechos Humanos  y representantes de la academia, la Iglesia, los gremios, la educación, los sindicatos y de la sociedad en general, además de los Senadores de la República y Representantes a la Cámara.
Entre los aproximadamente 40 expositores, tomarán la palabra voceros de “niños y niñas en la guerra, mujeres en la guerra, indígenas, desplazados, afrocolombianos, campesinos, secuestrados, presos políticos, población LGTB dentro del conflicto armado y cualquier otra persona que se sugiera en el marco del conflicto armado”.
MARTES 10 DE ABRIL
 Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO NO.- 200/12 CÁMARA “POR EL CUAL SE ADICIONA UN INCISO AL ARTÍCULO ONCE DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA QUE ELEVA EL DERECHO FUNDAMENTAL A LA SALUD DE TODOS LOS COLOMBIANOS”.
AUTORES.- IVÁN AGUDELO, ALFREDO BOCANEGRA, ROBERTO ORTÍZ, PABLO SALAMANCA, ADRIANA FRANCO, ENTRE OTROS.- PONENTES.- R.- CARLOS CORREA, GERMÁN NAVAS, ALFONSO PRADA, JORGE GÓMEZ, JOSÉ PÉREZ Y OTROS.- GAC.- 86/12.

PROYECTO DE LEY No. 091/11 CAMARA  “Por la cual se fortalece la protección de la integridad personal y se adiciona un inciso al  artículo 113 de la ley 599 de 2000”.
AUTOR: R. OSCAR DE JESÚS MARÍN.-PONENTE: H.R. HUGO ORLANDO VELASQUEZ JARAMILLO.-PROYECTO PUBLICADO. Gac 678/11.PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 849/11.-ENMIENDA PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac:

PROYECTO DE LEY N° 289/11 CÁMARA – 77/10 SENADO “Por medio de la cual se adiciona el artículo 365A a la Ley 599 de 2000, Código Penal Colombiano.” (Armas blancas).

AUTOR: .S. JUAN CARLOS VELEZ.-PONENTES: .R. RUBEN DARIO RODRIGUEZ GONGORA-C, BERNER ZAMBRANO ERASO, GERMAN VARON COTRINO, FERNANDO DELAPEÑA MARQUEZ, HENRY ARCILA MONCADA, ALFONSO PRADA.-TEXTO APROBADO EN PLENARIA DE SENADO: Gac: 453/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 750/11  MAYORITARIA.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 801/11  H.R. PRADA y VARON.

PROYECTO DE LEY No.176/11 CAMARA - 018/11 SENADO. “Por medio de la cual se expide el estatuto de arbitraje nacional e internacional y se dictan otras disposiciones”.
AUTOR: GERMAN VARGAS LLERAS, Ministro del Interior.-PONENTES: H.R.  HERNANDO ALFONSO PRADA GIL-C,  CARLOS EDWARD OSORIO AGUIAR, GUSTAVO HERNAN PUENTES DIAZ, HUGO ORLANDO VELASQUEZ JARAMILLO, CARLOS GERMAN NAVAS TALERO, JUAN CARLOS SALAZAR URIBE, GERMAN VARON  COTRINO,  JOSE RODOLFO PEREZ SUAREZ y MIGUEL GOMEZ MARTINEZ.-TEXTO APROBADO PLENARIA SENADO. Gac: 987/11.

PROYECTO DE LEY N°011/11 CÁMARA  “Por medio de la cual se crea una comisión  consultiva en materia  de encuestas electorales”.
AUTOR: H.R. AUGUSTO POSADA.-PONENTES: JAIME BUENAHORA FEBRES-C, VICTORIA EUGENIA VARGAS VIVES,  JUAN CARLOS SALAZAR URIBE, GUSTAVO PUENTES DIAZ, JORGE ENRIQUE ROZO RODRIGUEZ, ALFONSO PRADA.-PROYECTO PUBLICADO. Gac: 530/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 959/11.

PROYECTO DE LEY No. 086/11 CÁMARA  “Por el cual se adiciona un inciso y un parágrafo al Artículo 233 del Código Penal, Ley 599 del 2000, (Penas aumentadas por artículo 14 de la Ley 890 de 2004)”. (Adulto mayor).
AUTOR: H.R.WILSON HERNANDO GOMEZ.-PONENTE: H.R. CARLOS ARTURO CORREA MOJICA.-PROYECTO PUBLICADO. Gac 658/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 908/11.

PROYECTO DE LEY ESTATUTARIA N°022/11 CÁMARA - ARTICULADO “Por la cual  se reglamenta el derecho de libertad de conciencia, reconocimiento en el artículo 18 de la Constitución Política”.
AUTORES: H.R.HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO,  ALFREDO BOCANEGRA VARON, GUSTAVO HERNAN PUENTES DIAZ, HENRY HUMBERTO ARCILA MONCADA, GERMAN BLANCO ALVAREZ, JUAN CARLOS SANCHEZ FRANCO y otras firmas.-PONENTES: .R. JOSE RODOLFO PEREZ SUAREZ-C, ROOSVELT RODRIGUEZ RENGIFO-C, GERMAN NAVAS TALERO, HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO, ALFONSO PRADA GIL, JORGE ENRIQUE ROZO, FERNANDO DELAPEÑA MARQUEZ, ORLANDO VELANDIA SEPULVEDA.-PROYECTO PUBLICADO. Gac: 533/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 661/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 875/11    H.R HERNANDO ALFONSO PRADA GIL.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 959/11    H.R JOSE RODOLFO PEREZ.

PROYECTO DE LEY No.- 183/12 Cámara “Por medio del cual se deroga  un artículo de la Ley 599 del 2000 (Código Penal) y se despenaliza una conducta”.
Autor.- R.- Hugo Velásquez.- Ponentes.- R.- Alfredo Bocanegra, Berner Zambrano, Germán Navas, Fernando de la Peña, Alfonso Prada y otros.- Gac.- 043/12.

PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO NO.- 200/12 CÁMARA “POR EL CUAL SE ADICIONA UN INCISO AL ARTÍCULO ONCE DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA QUE ELEVA EL DERECHO FUNDAMENTAL A LA SALUD DE TODOS LOS COLOMBIANOS”.
AUTORES.- IVÁN AGUDELO, ALFREDO BOCANEGRA, ROBERTO ORTÍZ, PABLO SALAMANCA, ADRIANA FRANCO, ENTRE OTROS.- PONENTES.- R.- CARLOS CORREA, GERMÁN NAVAS, ALFONSO PRADA, JORGE GÓMEZ, JOSÉ PÉREZ Y OTROS.- GAC.- 86/12.

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación del proyecto de Ley.

 
No.- 155/11 Cámara, 096/10 Senado “Por medio del cual se ordena a las entidades financieras facilitar el acceso a los servicios de crédito a las poblaciones de escasos recursos que no han tenido acceso a los mismos”.

Autor.- S.- Efraín Cepeda.- Ponente.- R.- David Barguil.- Gac.- 527 y 967/11.

Para la discusión del proyecto están invitados el Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry, el Superintendente Financiero Gerardo Hernández, la Presidenta Ejecutiva de ASOMICROFINANZAS María Clara Hoyos y la Presidente de ASOBANCARIA María Mercedes Cuéllar.

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

No.-277/11 Cámara, 017/10 Senado “Mediante el cual se regula la política pública de residuos electrónicos –RAEE- en Colombia”.

Autor.- -S.- Claudia Wilches.- Ponentes.- R.- Alfredo Molina, Francisco Pareja y Jairo Hinestroza.- Gac.- 455, 771  y 720/11.

Para la discusión de este proyecto está citado el ministro del Medio Ambiente Frank Pearl, para que explique la posición del gobierno respecto a esta iniciativa.

 

Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana proyectos de ley para discusión y votación.

Proyecto de Ley No.- 032/11 Cámara “Por medio de la cual se dictan lineamientos en materia de jornada laboral y de control social en salud y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- R.- Gloria Stella Díaz.- Ponentes.- R.- Alba Luz Pinilla, Ángela Robledo y Juan Valdés.- Gac.- 567/11 y 95/12.

Proyecto de Ley N° 220 de 2011 Senado, 145 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se regula el funcionamiento del programa Familias en Acción”.

Autor: BANCADA DEL PARTIDO DE LA U.- Gaceta N° 069 de 2011.-Ponentes: H.R. VICTOR RAUL YEPES FLÓREZ, PABLO ARISTOBULO SIERRA LEON, MARTA CECILIA RAMÍREZ ORREGO.-Gaceta N° 888 de 2011.
Proyecto de ley No. 217 de 2011 Cámara 67 de 2010 Senado “Por la cual se Modifica el Sistema de Riesgos Profesionales y se dictan otras disposiciones en materia de Salud Ocupacional”.

Autor: H.S. GLORIA INES RAMIREZ RIOS.- Gaceta N° 492 de 2010.-Ponentes: H.R. DIELA LILIANA BENAVIDES SOLARTE (COORDINADORA), HOLGER HORACIO DIAZ HERNÁNDEZ (COORDINADOR), LINA MARIA BARRERA RUEDA, DIDIER BURGOS RAMÍREZ, VICTOR RAUL YEPES FLÓREZ, PABLO ARISTOBULO SIERRA LEÓN, ALBA LUZ PINILLA PEDRAZA, ARMANDO ANTONIO ZABARAÍN D’ARCE.-Ponencia Minoritaria (Alba Luz Pinilla): Gaceta N° 945 de 2011.-Ponencia Mayoritaria: Gaceta N° 951 de 2011.
Proyecto de ley No. 044 de 2011 Cámara “Por medio del cual se expide la Ley de Salud mental y se dictan otras disposiciones”.

Autor: HS. MAURICIO ERNESTO OSPINA, HR. ALBA LUZ PINILLA PEDRAZA.-Gaceta 583 de 2011.-Ponentes: HR. DIDIER BURGOS RAMÍREZ, LINA MARÍA BARRERA RUEDA, CARLOS ALBERTO ESCOBAR, GLORIA STELLA DÍAZ ORTIZ.-Ponencia: Gaceta N° 945 de 2011.
Proyecto de Ley N° 028 de 2011 Cámara “Por medio del cual se garantiza la vacunación gratuita y obligatoria a la población colombiana objeto de la misma, se adoptan medidas integrales para la prevención del cáncer cérvico uterino y se dictan otras disposiciones”.

Autor: H.R. LUIS ENRIQUE SALAS MOISES.-Proyecto: Gaceta N° 533 de 2011.-Ponentes: H.R. RAFAEL ROMERO PIÑEROS, JOSE BERNARDO FLOREZ ASPRILLA, GLORIA STELLA DIAZ ORTIZ, ARMANDO ANTONIO ZABARAIN D'ARCE.-Ponencia: Gaceta N° 820 de 2011.
Proyecto de Ley Nº 279 de 2011 Cámara, 111 de 2010 Senado “Por medio la cual se dictan normas para garantizar la atención integral a drogadictos y se crea el certificado de conformidad – Entidad Libre de Drogas”.

Autor: HS. JUAN MANUEL GALÁN PACHÓN.- Gaceta N° 539 de 2010.-Ponentes: H.R. ALBA LUZ PINILLA PEDRAZA, ELÍAS RAAD HERNÁNDEZ.-Gaceta N° 895 de 2011.
Proyecto de Ley N° 066 de 2011 Cámara, 085 de 2010 Senado “Por medio de la cual se crea la pensión familiar”.

Autor: HS. JORGE ELIÉCER BALLESTEROS, HS. DILIAN FRANCISCA TORO TORRES, HR. ELÍAS RAAD HERNÁNDEZ.- Gaceta N° 500 de 2010.-Ponentes: HR. DIDIER BURGOS RAMÍREZ (Coordinador), YOLANDA DUQUE NARANJO, ARMANDO ANTONIO ZABARAÍN D’ARCE.-Ponencia: Gaceta N° 982 de 2011.
Proyecto de Ley N° 007 de 2011 Cámara “Por medio del cual se adiciona un parágrafo al artículo 13 del Decreto 785 de 2005 y se dictan otras disposiciones”.

Autor: H.R. OBED DE JESUS ZULUAGA HENAO.- Gaceta N° 530 de 2011.-Ponentes: H.R. ALBA LUZ PINILLA PEDRAZA, DIELA LILIANA BENAVIDES SOLARTE, JUAN MANUEL VALDÉS BARCHA.-Ponencia: Gaceta N° 999 de 2011.
Proyecto de Ley 098 de 2011 Cámara “Por medio del cual se articulan las estrategias de lucha contra la pobreza extrema”.-Autor: HH.SS. MAURICIO LIZCANO ARANGO y JOSÉ FRANCISCO HERRERA ACOSTA. HR. JAIRO QUINTERO TRUJILLO, AUGUSTO POSADA SÁNCHEZ, ELKIN RODOLFO OSPINA Y JUAN FELIPE LEMOS URIBE. 
Publicación Proyecto: Gaceta N° 708 de 2011.-Ponentes: HR. GLORIA STELLA DÍAZ ORTIZ, DIELA LILIANA BENAVIDES SOLARTE, JOSÉ BERNARDO FLÓREZ ASPRILLA.-Ponencia: Gaceta N° 820 de 2011 
Proyecto de Ley N° 100 de 2011 Cámara “Por la cual se vinculan las madres comunitarias a las cajas de compensación familiar”.

Autor: H.R. LEÓN LEÓN BUENAVENTURA.- Gaceta N° 708 de 2011.-Ponentes: H.R. MARTA CECILIA RAMÍREZ ORREGO, VICTOR RAUL YEPES FLÓREZ.- Ponencia: Gaceta N° 950 de 2011.
Proyecto de Ley N° 064 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se crea el documento de voluntad anticipada que busca mantener la dignidad humanad en pacientes que se encuentren en enfermedad de fase terminal”.

Autor: HR. RAFAEL ROMERO PIÑEROS.- Gaceta 611 de 2011.-Ponentes: HR. MARTA CECILIA RAMÍREZ ORREGO, HOLGER HORACIO DÍAZ HERNÁNDEZ.-Ponencia: Gaceta N° 950 de 2011.
Proyecto de Ley N° 115 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se reglamentan el cobro y la destinación de propinas”.

Autor: H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES.- Gaceta N° 761 de 2011.-Ponentes: H.R. YOLANDA DUQUE NARANJO. Coordinadora.  JUAN MANUEL VALDÉS BARCHA, LUIS FERNANDO OCHOA.-Ponencia: Gaceta N° 950 de 2011.
Proyecto de Ley N° 063 de 2011 Cámara “Por medio del cual se modifica el Artículo 62 del Código Sustantivo del Trabajo modificado por el artículo 7º del Decreto 2351 de 1965”.

Autor: HR. LIBARDO ENRIQUE GARCÍA GUERRERO, HR. JUAN MANUEL VALDÉS BARCHA.- Gaceta 611 de 2011.-Ponentes: HR. ANGELA MARÍA ROBLEDO, VICTOR RAÚL YEPES.-Ponencia: Gaceta N° 999 de 2011.
 
PLENARIA
Orden del día. Hora.- 02:00 P.M.
EXPEDIENTES COMISIÓN DE INVESTIGACIÓN Y ACUSACIÓN
1. 1.   EXPEDIENTE Nº 1611
-      Denunciante: José Vicente Cañas Cardona.

-      Denunciados: Magistrados de la Corte Suprema de  Justicia, Doctores Alfredo Gómez Quintero, Mauro Solarte, Jorge Quintero, Marina Pulido De Barón, Yesid Ramírez, Hernán Galán, Álvaro Páez, Edgar Lombana, Jorge Gómez y Sigifredo Espinosa.

-      Imputación: Prevaricato por Omisión y Denegación De Justicia.

-      Representante Investigador: Marino Paz Ospina.

-      Comisión Accidental: Jaime Buenahora Febres.

-      Subcomisión estudio de impedimentos: Heriberto Sanabria.

INFORME DE OBJECIONES PRESIDENCIALES
Proyecto de Ley No. 066 de 2011 Cámara - 280 de 2011 Senado “Por medio de la cual se establece un marco general para la libranza o descuento directo y se dictan otras disposiciones”.
Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 112 de 2012.

INFORMES DE CONCILIACION
×   Proyecto de Ley No. 226 de 2011 Cámara - 036 de 2010 Senado “Por la cual se regula la condición de estudiante para el reconocimiento de la pensión de sobrevivientes”. Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 112 de 2012.

Anuncio: Marzo 27 de 2012.

PROYECTOS PARA SEGUNDO DEBATE
Proyecto de Ley No. 197 de 2012 Cámara – 201 de 2012 Senado “Por medio de la cual se implementan compromisos adquiridos por virtud del acuerdo de promoción comercial suscrito entre  la República de Colombia y los Estados Unidos de América y su protocolo modificatorio, en el marco de la política de comercio exterior e integración económica”. 
Autores: Ministro del Interior y de Justicia, doctor German Vargas Lleras, Ministro de Comercio, Industria y Turismo, doctor Sergio Diazgranados Guida y el Ministro de Tecnología de la Información y las Comunicaciones,  Diego Molano vega.-Ponente: H.R. Augusto Posada Sánchez.-Publicación proyecto: Gaceta No. 75 de 2012.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 79 de 2012 y 84 de 2012. Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 103 de 2012.

Proyecto de Ley No. 198 de 2012 Cámara – 182 de 2011 Senado “Por medio de la cual se aprueba el “convenio internacional para la protección de las obtenciones vegetales” del 2 de diciembre de 1961, revisado en ginebra el 10 de noviembre de 1972, el 23 de octubre de 1978 y el 19 de marzo de 1991”. 
Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar y Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, doctor Juan Camilo Restrepo Salazar.- Ponente: H.R. José Ignacio Mesa Betancur.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 935 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 74 de 2012 y 79 de 2012. 

Proyecto de Ley No. 173 de 2011 Cámara – 154 de 2011 Senado “Por medio de la cual se aprueba el convenio sobre la distribución de señales portadoras de programas transmitidas por satélite”, hecho en Bruselas el 21 de mayo de 1974”. 
Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín Cuellar y Ministro del Interior, Germán Vargas Lleras.-Ponente: H.R. Telesforo Pedraza Ortega.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 809 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 83 de 2012. Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 112 de 2012.

Proyecto de Ley No. 290 de 2011 Cámara – 138 de 2010 Senado “Ley Consuelo Devis Saavedra, mediante la cual se regulan los servicios de cuidados paliativos para el manejo integral de pacientes con enfermedades terminales, crónicas, degenerativas e irreversibles en cualquier fase de la enfermedad de alto impacto en la calidad de vida”.

Autor: H.S. Álvaro Ashton Giraldo.-Ponentes: H.R. Didier Burgos Ramírez, Rafael Romero Piñeros, Luis Fernando Ochoa Zuluaga.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 586 de 2010.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 738 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 966 de 2011.

Proyecto de Ley No. 023 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se establecen medidas para la promoción e implementación de modos de transporte que incorporen tecnología más limpias y menos contaminantes del medio ambiente”. 
Autores: H.S. Alexandra Moreno Piraquive, Manuel Virguez Piraquive, Carlos Alberto Baena López y la H.R. Gloria Stella Díaz Ortiz.-Ponente: H.R. John Jairo Roldan Avendaño.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 454 de 2010.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 688 de 2010. Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 692 de 2011.

Proyecto de Ley No. 206 de 2011 Cámara, acumulado con el Proyecto de Ley No. 253 de 2011 Senado “Por medio de la cual se introducen modificaciones a la Ley 906 de 2004 Código de Procedimiento Penal, a la Ley 599 de 2000 Código Penal”. (Conductores en estado de embriaguez). 
Autores: H.S. Carlos Alberto Baena, Manuel Virguez Piraquive, Roy Barreras Montealegre y los H.R. Gloria Stella Díaz Ortiz y German Varón Cotrino.-Ponentes: H.R. Miguel Gómez Martínez, Hernando Alfonso Prada, Carlos Arturo Correa Mojica, Juan Carlos Salazar Uribe, German Varón Cotrino, Juan Carlos García Gómez y Pablo Enrique Salamanca Cortes.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 185 de 2011 y 190 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 406 de 2011-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 744 de 2011.
Proyecto de Ley No. 287 de 2011 Cámara - 065 de 2010 Senado “Por medio de la cual se declara como patrimonio genético nacional las Razas Bovinas criollas y Colombianas puras, se adiciona un parágrafo a la Ley 89 de 1993 y se dictan otras disposiciones”

Autor: H.S. Antonio Guerra de la Espriella.-Ponentes: H.R. Marcela Amaya García y Cesar Augusto Franco Arbeláez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 480 de 2010.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 691 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 821 de 2011.

MIÉRCOLES 11 DE ABRIL
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana continúa la discusión y votación de los proyectos a los que no se le dio trámite en la sesión anterior.

 

Comisión Segunda.- A las 1:00 de la mañana discusión y aprobación del proyecto de Ley.

No.- 284/11 Cámara, 120/10 Senado “Por la cual se establece el día nacional de la Biblia”.

Autor.- S.- Edgar Espíndola.- Ponente.-R.- Bayardo Gilberto Betancourt.- Gac.- 87/11.

 

Anuncio de proyecto para discusión y votación

No. 171/11 Cámara, 117/11 Senado “Por medio de la cual se aprueba el Convenio sobre el registro de objetos lanzados al espacio ultraterrestre, suscrito en Nueva York, Estados Unidos de América, el 12 de noviembre de  1974”.

Autores.- Ministerios de Relaciones Exteriores y de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.- Ponente. R.- Víctor Hugo Moreno.- Gac.- 934/11.

No.- 172/11 Cámara, 114/11 Senado “Por medio de la cual se aprueba el Convenio interamericano sobre permiso internacional de radioaficionado, adoptado el 8 de junio de 1995 en Montrouis, República de Haití y el protocolo de modificaciones al convenio interamericano sobre el permiso internacional de radioaficionado, adoptado en 10 de junio de 2003 en Santiago de Chile”.

Autores.- Ministerio de Relaciones Exteriores y de las Tecnologías, de la Información y las Comunicaciones.- Ponente.- R.- José Ignacio Mesa.-Gac.- 948/11.

 

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Desarrollo y logros de los programas y proyectos del ICBF que colaboran con la formación, protección, asistencia y nutrición de la población infantil, el adulto mayor y la población vulnerable.

Citado.- Director del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar Diego Molano.

Invitados.- Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez.

Cita.- Representante Buenaventura León León.

 
Comisión Cuarta.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

 
No.- 017/11 Cámara “Por medio de la cual se establece un régimen de contratación directa para las organizaciones de Acción Comunal”.

Autor.- R.- Buenaventura León León.- Ponentes.- R.- Álvaro Pacheco, Jaime Alonso Vásquez, Yensy Alfonso Acosta y Oscar Humberto Henao.- Gac.- 738/11.

No.- 120/11 Cámara “Por medio de la cual la Nación se asocia a la celebración de los 150 años de la fundación del municipio de Pradera en el departamento del Valle y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- R.- Jairo Ortega.- Ponente.- R.- Roberto Ortiz Urueña.- Gac.- 778/11.

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación del proyecto de Ley.

No.- 090/11 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 28 de la Ley 16 de 1990”.

Autores.- R.- Buenaventura León y Crisanto Pizo.- Gac.- 677/11 y 064/12.

 
Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Modificaciones al régimen de seguridad social en pensiones. Impacto de la restructuración y reingeniería al ISS en su naturaleza jurídica, organización y estructura, presupuesto, funciones, planta de empleo, estabilidad laboral y programas, proyectos, servicios y cobertura.

Citados.- Ministro del Trabajo Rafael Pardo y Presidentes de COLPENSIONES Pedro Nel Ospina y del Instituto de Seguros Sociales Silvia Helena Ramírez.

Invitado.- Presidente del Sindicato del ISS Saúl Peña.

 

Comisión Legal de Cuentas.- A las 08:00 de la mañana.

 

Debate de control político
Tema.- Cambio de la naturaleza jurídica  de la Administradora Colombiana de Pensiones, COLPENSIONES, como Empresa Industrial y Comercial del Estado organizada como entidad de carácter especial y sujeta a la vigilancia de la Superintendencia Financiera.

Citados.- Ministros de Hacienda Juan Carlos Echeverry, de Trabajo Rafael Pardo y Presidentes de COLPENSIONES Pedro Nel Ospina y del Instituto del Seguro Social Silvia Helena Ramírez y Superintendente Financiero Gerardo Hernández.

Invitados.- Contralora General de la República Sandra Morelli Rico, Contador General de la Nación Pedro Luis Bohórquez, Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez y Presidente del Sindicato del ISS Saúl Peña.

PLENARIA
Hora.- 02:00 P.M.
 Debate de control político
Tema.- Proyectos judiciales en curso.

Citados.- Fiscal General de la Nación.

Cita.- Polo Democrático Alternativo.

