Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes
Semana del 10 al 14 de Septiembre de 2012
MARTES 11 DE SEPTIEMBRE
Comisión Primera.- A las 09:00 de la mañana discusión y aprobación de proyectos de Ley.

 

Proyecto de Acto Legislativo No.- 040/12 Cámara “Por el cual se adiciona un inciso al artículo once de la Constitución Política que eleva a derecho fundamental a la salud de todos los colombianos”.

 

Autores.- R.- Iván Darío Agudelo, José Joaquín Camelo, Fernando de la Peña, Jorge Gómez, Víctor Raúl Yepes y otros.-Ponente.- Representante Pablo Enrique Salamanca.- Gac.- 471 y 529/12.

 

Para la discusión del Acto Legislativo están invitados los ministros de Hacienda Juan Carlos Echeverry y de Salud Beatriz Londoño,  a fin de que hagan sus comentarios respecto a la posición que tiene el gobierno frente a esta iniciativa.

 

Proyecto de Acto Legislativo No.- 039/12 Cámara “Por la cual se establece una pensión mínima mensual no contributiva o asistencial de sobrevivencia para el adulto mayor y personas en condición  de discapacidad severa o mental profunda y se dictan otras disposiciones”.

 

Autores.- R.- Camilo Andrés Abril, Fernando de la Peña, Gloria Díaz, Jorge Gómez, Oscar de Jesús Marín, Hugo Velásquez y otros.- Ponente.-  Representante Pablo Enrique Salamanca.- Gac.- 529/12.

 

Proyecto de Ley No.- 245/12 Cámara, 01/11 Senado “Por medio del cual se dictan disposiciones acerca de la entrevista  y el testimonio en procesos penales de niños, niñas y adolescentes víctimas de delitos contra la libertad, integridad y formación sexuales”.

 

Autor.- S.- Juan Lozano.- Ponentes.- R.- Germán Varón, Pedrito Tomás Pereira, Jorge Gómez, Alfonso Prada, Alfredo Deluque y otros.- Gac.- 292 y 530/12.

 

Proyecto de Acto Legislativo No.- 002/12 Cámara “Por la cual se adicionan los artículos 265 y 266 de la Constitución Política”. (Consejo Nacional Electoral – Planta).

 

Autores.- Consejo Nacional Electoral.- Ponentes.- Alfredo Deluque, Alfonso Prada, Jorge Enrique Rozo y otros.- Gac.-461 y 550/12.

 

Proyecto de Ley No.- 024/12 Cámara “Por medio de la cual se modifica la ley 1257/08  sobre las medidas de protección a la mujer”.

 

Autores.- MIRA.- Ponente.- Representante Henry Humberto Arcila.- Gac.- 464 y 555/12.

 

Proyecto de Ley No.- 006/12 Cámara “Por medio de la cual se establece el régimen de contratación directa para las organizaciones de acción comunal”, acumulado al No.- 045/12 Cámara “Por la cual se adopta el régimen de contratación: selección abreviada a las organizaciones de acción comunal, en desarrollo del artículo 55 de la Ley 743 de 2002”. (Contratación directa – acción comunal).

 

Autores.- R.- Buenaventura León y Jorge Gómez.- Ponentes.- R.- Jorge Gómez, Germán Varón, Alfredo Bocanegra y otros.- Gac.- 462 y 481/12.

 
Proyecto de Ley No.- 037/12 Cámara “Por la cual se modifican algunos artículos  de las Leyes 599 de 2000, 906 de 2004 y se adoptan medidas para garantizar el acceso a la justicia de las víctimas de violencia sexual, en especial la violencia sexual con ocasión al conflicto armado y se dictan otras disposiciones”.

 

Autores.- R.- Carlos Amaya, Nancy Denise Castillo, Alfonso Prada, Gloria Stella Díaz y otros.- Ponentes.- R.- Alfredo Bocanegra, Carlos Edward Osorio, Alfonso Prada y otros.- Gac.- 473, 567/12.

 

Proyecto de Ley Estatutaria No.- 012/12 Cámara “Por la cual se dictan disposiciones sobre disolución, liquidación y escisión de partidos y movimientos políticos”.

 

Autores.- R.- Lina María Barrera, José Joaquín Camelo, Miguel Gómez, Juan Diego Gómez,  Fernando de la Peña, Atilano Giraldo y otros.- Ponentes.- R.- Carlos Arturo Correa, Heriberto Sanabria, Jorge Enrique Rozo, Alfonso Prada, Juan Carlos Salazar, Orlando Velandia.- Gac.- 461, 566/12.

 

Proyecto de Ley No.- 047/12 Cámara “Por la cual se desarrolla el artículo 2º del acto legislativo 6 de 2011”. (Acción Penal Privada – Acusación Particular).
 

Autor.- R.- Alfonso Prada, Guillermo Rivera, Hugo Velásquez.- Ponente.- R.- Hugo Velásquez.- Gac.- 481 y 566/12.

 

Proyecto de Acto Legislativo No.- 046/12 Cámara “Por medio de la cual se elimina la figura de la Vicepresidencia y se crea la institución de la Designatura”.

 

Autores.- R.- Ángel Custodio Cabrera, Orlando Clavijo, Luis Enrique Dussán, Telésforo Pedraza, Hernán Penagos y otros.-Ponentes.- R.- Adriana Franco, Fernando de la Peña, Guillermo Rivera, Heriberto Sanabria, Alfonso Prada, Roosvelt Rodríguez.- Gac.- 481/12.

 

Comisión Segunda.- A las 11:00 de la mañana discusión y aprobación de proyectos de Ley.

 

No.-236/12 Cámara, 194/12 Senado “Por medio de la cual la Nación se asocia a la celebración de los 170 años de la fundación del municipio de Caramanta en el departamento de Antioquia y se dictan otras disposici9ones”.

 
Autor.- S.- Gabriel Zapata.- Ponente.- R.- Carlos Alberto Zuluaga.- Gac.- 185 y 555/12.

 

No.- 257/12 Cámara, 233/12 Senado “Por medio de la cual se declara patrimonio cultural de la Nación el festival “El Garcero del Llano” de Yopal, Casanare, y se dictan otras disposiciones”.

 

Autor.- R.- Edgar Espíndola.- Ponente.- R.- José Gonzalo Gutiérrez.- Gac.- 55/12.

 

No.- 258/12 Cámara, 155/11 Senado “Por medio de la cual se aprueba el acuerdo internacional del café de 2007, adoptado por el consejo internacional del café en 98 periodo de sesiones en Londres, Reino Unido, el 28 de septiembre de 2007”.

 

Autores.- Ministerios de Relaciones Exteriores, de Agricultura y de Comercio, Industria y Turismo.- Ponente.-Representante Iván Darío Sandoval.- Gac.- 292 y 556/12.

 

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Situación pensional y las partidas presupuestales de las Fuerzas Militares y de Policía, en lo relacionado con los subsidios familiares, servicios de salud y mejoras pensionales.

 

Citados.- Ministros de Hacienda Juan Carlos Echeverry y de Defensa Nacional Juan Carlos Pinzón.

 

Invitados.- Entidades  que aglutinan a los miembros de las Fuerzas Militares y les prestan estos servicios.

 

Citan.- Representantes.- Ángel Custodio Cabrera y Luis Antonio Serrano Morales.  

 

Estudio, discusión y votación de proyectos de Ley.

 

No.- 041/12 Cámara  “Por la cual se crea la estampilla prodesarrollo de la institución universitaria de Envigado – IUE y se dictan otras disposiciones”.

 

Autores.- R.- José Ignacio Mesa y Germán Blanco.- Ponente.- R.- Germán Blanco.- Gac.- 556/12.

 

No.- 008/12 Cámara “Por medio de la cual se crea la estampilla prodesarrollo Instituto Tecnológico del Putumayo y se dictan otras disposiciones”.

 

Autor.- R.- Guillermo Rivera.- Ponente.- R.- Alejandro Carlos Chacón.- Gac.- 566/12.

 

Comisión Cuarta.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Ejecución presupuestal

 

Citados.- Ministros de Ambiente y Desarrollo Sostenible Juan Gabriel Uribe, de Agricultura Juan Camilo Salazar y Secretario General de la Presidencia de la República Juan Mesa.

 

Citan.- Representantes Carlos Abraham Jiménez, Álvaro Pacheco, Miguel Amín, Mercedes Márquez, Consuelo González, Javid Benavides y otros.

 

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Recomendaciones a las comisiones económicas en materia presupuestal relacionadas con cada una de las carteras ministeriales.

 

Invitados.- Ministros de Minas y Energía Federico Rengifo, de Agricultura Juan Camilo Salazar y de Ambiente y Desarrollo Sostenible Juan Gabriel Uribe.

 

Comisión Sexta.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Resultados sobre las investigaciones en curso contra la Universidad Santiago de Cali. Socialización del proyecto de presupuesto general de la Nación 2013 “Hacia un desempeño eficaz del Estado”.

 

Citados.- Ministros de Educación Nacional María Fernanda  Campo Saavedra y de Hacienda Mauricio Cárdenas.

 

Invitado.- Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez.

 

Cita.- Representante.- Jairo Ortega Samboni, Juana Carolina Londoño y Ciro Rodríguez.

 

Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Problemática en la aplicación del sistema de actualización del Sisbén II al Sisbén III y la aplicación del mismo en los programas sociales, en todo el territorio colombiano.

 

Citados.- Ministros de Salud Alejandro Gaviria, de Educación María Fernanda Campo, Director de Planeación Nacional Mauricio Santamaría, del Departamento para la Prosperidad Social Bruce Mac Master, Director del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar Diego Molano.

 

Citan.- Representantes Lina María Barrera y Pablo Aristóbulo Sierra.

 
COMISIÓN DE PAZ- A la 1:00 pm

 

Por instrucciones del presidente de la cámara Augusto Posada y los Coopresidentes de la Comisión de Paz: H.R Iván Cepeda, H.R Joaquín Camelo y H.R Angela María Robledo:

 

Se llevará a cabo una reunión en la Presidencia de Cámara con el propósito de analizar la agenda de trabajo que ha sido planteada en anteriores oportunidades para la Comisión.

 

Citados-  Miembros comisión de paz

Lugar:- Presidencia de Cámara

 

PLENARIA
Hora.- 03:00 P.M.
INFORME DE OBJECIONES PRESIDENCIALES
· Proyecto de Ley No. 018/10 Cámara - 186 de 2011 Senado “Por medio de la cual se establece la creación de los juegos deportivos de la  Orinoquía y la Amazonía”. Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 555 de 2012.
 
· Proyecto de Ley No. 290 de 2011 Cámara - 138 de 2011 Senado “Ley Consuelo Devis Saavedra, mediante la cual se regulan los servicios de cuidados paliativos para el manejo integral de paciente con enfermedades terminales, crónicas, degenerativas e irreversibles en cualquier fase de la enfermedad de alto impacto en la vida”. Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 530 de 2012.
 
· Proyecto de Ley No.- 066 de 2011 Cámara – 085 de 2010 Senado “Por la cual se crea la pensión familiar.- Publicado en la Gaceta.- No.- 567/12.
 
INFORME DE CONCILIACION
 
Proyecto de ley No.- 027/11 Cámara, 226/12 Senado “Por medio de la cual la Nación se vincula a la celebración de los 100 años de la Institución Educativa “Instituto Técnico” en el departamento del Cauca, se autorizan apropiaciones presupuestales y se dictan otras disposiciones”. Publicado en la Gaceta No.- 555/12.
 
PROYECTOS PARA SEGUNDO DEBATE
Proyecto de Ley No. 003 de 2011 Cámara “Por la cual se establecen incentivos para la adquisición de Segunda Vivienda para estimular la inversión de no residentes en Colombia y se dictan otras disposiciones”.

 

Autores: S. Juan Lozano y Piedad Zuccardi.-Ponentes: R. Libardo Antonio Taborda Castro,       Eduardo Crissien Borrero.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 529 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 839 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 331 de 2012.

 

Proyecto de Ley No. 090 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 28 de la Ley 16 de 1990”.

 

Autores: R. Buenaventura Leo León, Crisanto Pizo.-Ponentes: R. Cesar Franco Arbeláez y Esmeralda Sarria Villa.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 677 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 64 de 2012.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 235 de 2012.
 

Proyecto de Ley No. 100 de 2011 Cámara “Por la cual se vinculan las madres comunitarias, FAMI y sustitutas, al régimen de subsidios de las cajas de compensación familiar”.

 

Autor: R. Buenaventura León.-Ponentes: R. Marta Cecilia Ramírez Orrego y Víctor Raúl Yepes Flórez.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 708 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 950 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 418 de 2012.

 

Proyecto de Ley No.- 131/11 Cámara “Por la cual se adiciona la Ley 5ª y se dictan otras disposiciones”.

 

Autores.- R.- Victoria Eugenia Vargas, Adriana Franco, Mónica del Carmen Anaya, Carlos Abraham Jiménez, Juan Carlos Gómez y otros.- Ponentes.- R.- Orlando Velandia, Fernando de la Peña, Alfonso Prada y otros.- Gac.- 144, 362/12.

 

Proyecto de Ley No. 201 de 2012 Cámara “Por el cual se crea el sistema nacional de convivencia escolar y formación para los derechos humanos, la educación para la sexualidad y la prevención y mitigación de la violencia escolar”.

 

Autores: Ministra de Educación Nacional María Fernanda Campo Saavedra y R. Juana Carolina Londoño, Simón Gaviria Muñoz, Telesforo Pedraza.-Ponentes: R. Juana Carolina Londoño Jaramillo, Iván Darío Agudelo Zapata, Wilson Neber Arias Castillo, Carlos Andrés Amaya Rodríguez, Atilano Alonso Giraldo Arboleda, Didier Alberto Tavera Amado, Jairo Quintero Trujillo.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 087 de 2012.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 222 de 2012.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 362 de 2012.

 

MIÉRCOLES 12 DE SEPTIEMBRE
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Reclutamiento forzado de menores por parte de grupos al margen de la Ley.

 

Citados.- Ministros de Justicia Ruth Stella Correa y de Defensa Nacional Juan Carlos Pinzón, Fiscal General de la Nación Luis Eduardo Montenegro, Defensor del Pueblo Jorge Armando Otálora, Director del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar Diego Molano, Procuradora Delegada para Asuntos de Niñez y Adolescencia Ilva Myriam Hoyos.

 

Invitados.- Investigador para la ONG “Save the Children” Steve Pedraza, Autora del Informe “como corderos entre lobos” Natalia Springer, Especialistas en protección de la niñez y la adolescencia de la UNICEF Esther Ruiz y Olga Isaza.

 

Cita.- Representantes Victoria Eugenia Vargas.

 

Comisión Segunda.- A las 09:00 de la mañana.

 

Debate de control político I
 

Tema.- Presupuesto del Ministerio de Relaciones Exteriores.

 

Citados.- Ministra de Relaciones Exteriores María Ángela Holguín, Director Presupuesto Público Nacional Fernando Jiménez.

 

Debate de control político II
 

Temas.- Indagación parlamentaria para establecer responsabilidades políticas que se puedan derivar de la aceptación de cargos de apoyo a las autodefensas ilegales ante la justicia de los Estados Unidos, por parte del General ® de la Policía Mauricio Santoyo y su situación jurídica- Condiciones laborales y sistema de ascensos en la Policía Nacional.

 

Citados.- Ministro de Defensa Nacional Juan Carlos Pinzón, Director General de la Policía Nacional, Mayor General José Roberto León Riaño

 

Anuncio de proyectos de Ley para discusión y aprobación

 

No.- 244/12 Cámara, 174/11 Senado “Por medio de la cual se aprueba la convención sobre municiones en racimo, hecha en Dublín, Irlanda, el 30 de mayo de 2008”.

 

Autores.- Ministerios de Relaciones Exteriores y de Defensa.- Ponente.- R.- Pedro Pablo Pérez.- Gac.- 559/12.

 

No.- 166/11 Cámara, 19/11 Senado “Por la cual se establecen políticas públicas que implementen el derecho operacional en el marco de la garantía y el respeto de los derechos humanos y del derecho internacional humanitario por parte de las Fuerzas Militares y de Policía Nacional”.

 

Autores.- Movimiento MIRA.- Ponente.- R.- Juan Carlos Martínez.- Gac.- 918/11.

 

Comisiones Terceras y Cuartas.- A las 10:00 de la mañana sesiones conjuntas de las Comisiones Terceras y Cuartas de Cámara y Senado.

 
Lugar.- Recinto del Salón Boyacá del Capitolio Nacional.

 

Tema.- Estudio del proyecto de Ley No.- 043/12 Cámara y 040/12 Senado “Por la cual se decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital y Ley de apropiaciones para la vigencia fiscal del primero de enero al 31 de diciembre del año 2013”.
 
Citados.- Ministro de Hacienda Mauricio Santamaría, de Transporte Cecilia Álvarez, de Defensa y Seguridad Nacional Juan Carlos Pinzón y Director de Planeación Nacional Mauricio Santamaría.

 

Comisión Quinta.-.- A las 09:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Implementación del Sistema General de Regalías. Funcionamiento y puesta en marcha de los órganos colegiados de administración y decisión, OCADS.

 

Citados.- Ministro de Minas y Energía Federico Rengifo, de Hacienda Mauricio Cárdenas, Director de Planeación Nacional Mauricio Santamaría, Presidente de la Agencia Nacional de Hidrocarburos Orlando Cabrales y Gerente del Banco de la República José Darío Salazar Uribe.

 

Invitados.- Contralora General de la República Sandra Morelli, Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez y Secretarios de Planeación del país.

 

Citan.- Representantes Marcela Amaya, Crisanto Pizo y Mercedes Rincón.

 

Comisión Sexta.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Avances del SENA durante los últimos tres años, demanda de cupos, relación de contratos, consultorías, licitaciones.

 

Citado.- Director General del Servicio Nacional de Aprendizaje, SENA, Luis Alfonso Hoyos Aristizabal.

 

Cita.- Representantes Wilson Gómez.

 

Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Proyecto de Ley “Por la cual se adoptan medidas para promover la oferta de suelo urbanizable y se adoptan otras disposiciones para promover el acceso a la vivienda”.

 

Citado.- Ministro de Vivienda Germán Vargas Lleras.

 

Citan.- Representantes Pablo Aristóbulo Sierra, Juan Valdés y Carlos Alberto Escobar.

 

Comisión Legal de Cuentas.- A las 08:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Observaciones al informe sobre la Cuenta General del Presupuesto y del Tesoro a 31 de diciembre de 2011, presentado por la Contraloría General de la República.

 

Citado.- Director General del Presupuesto Fernando Jiménez Rodríguez.

 

Invitados.- Ministerio de Hacienda Mauricio Cárdenas, Contralora General de la República Sandra Morelli,  Contador General de la Nación Pedro Luis Bohórquez, Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez, Administrador del SIIF Nación David Fernando Morales y Auditor General de la República Jaime Raúl Ardila.

 

PLENARIA
Hora.- 03:00 P.M.
 
Debate de control político
Tema.- Situación socio – económica de más de 35 mil familias colombianas que viven del cultivo del Cacao.

Citado.- Ministro de Agricultura Juan Camilo Restrepo.

Citan.- Representantes Jorge Gómez, Mario Suárez, Didier Tavera, Gerardo Tamayo

 

JUEVES 13 DE SEPTIEMBRE
 
COMISIÓN DE PAZ:-
Actividad:- Almuerzo de trabajo para revisar y viabilizar la ley 434, y si es procedente su activación para reactivarla como un órgano consultor en temas de política de paz para el Gobierno Nacional.

Citados:- Ex -Miembros del Consejo Nacional de Paz según la ley 434 (Miembros del Gobierno y de la Sociedad Civil)

Cita:- Comisión de Paz
