Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes
Semana del 12 al 16 de Agosto de 2013
MARTES 13  DE AGOSTO
Comisión Primera.- A las 10:00 a.m.

Debate de Control Político:
Citados: Ministra de Transporte: Cecilia Álvarez y Directora de la Agencia Jurídica del Estado Adriana Guillén.

Citantes: HHRR Hugo Velásquez, Alfonso Prada, Guillermo Rivera, Jorge E. Gómez, Pablo Salamanca, Rubén Darío Rodríguez y Orlando Velandia.

Tema: “Defensa Jurídica del Estado”.

Comisión Quinta.- (Consultar Página Web).

Comisión Sexta.- A las 9:00 a.m.

Discusión y votación de los siguientes proyectos de ley:

No. 277/13 C, 016/12 S, “Por medio de la cual se establecen medidas para la promoción e implementación de medios de transporte que incorporen tecnologías limpias y sustentables”.

Autor: HR Gloria Stella Díaz.- Ponente: HR Jairo Quintero.- Gac: 347/13.

No. 264/13 C, 138/12 S “Por el cual se garantiza a las personas ciegas y con baja visión, el acceso a la información, a las comunicaciones, al conocimiento y a las tecnologías de la información y las comunicaciones”.

Autor: HS Juan Manuel Galán.- Ponente: HR John Jairo Roldán.- Gac: 384/13.

Posteriormente: 

Debate de Control Político. 

Citados: Ministra de Transporte Cecilia Álvarez y el Superintendente de Puertos y Transporte Juan Miguel Durán. 

Invitada: Contralora General de la República Sandra Morelli. 

Citantes: HHRR Diego Patiño, Jairo Ortega, Wilson Arias, John Jairo Roldan y otros. 

Tema: “Cuestionarios referentes a las inconsistencias y traumatismos que le han ocasionado a los usuarios la sustitución y renovación de las licencias de conducción”.

Plenaria a las 3:00 p.m.

Discusión y votación de los siguientes proyectos de ley:
No. 071/12 C, “Por la cual se reconoce y reglamenta el ejercicio de la actividad del lustrado de calzado y se dictan otras disposiciones”. Autores: H.R. Victoria Eugenia Vargas Vives y Yolanda Duque Naranjo. Ponentes: H.R. Yolanda Duque Naranjo y Pablo Sierra León. Gac: 278/13. 

No. 014 de 2012 C “Por medio del cual se dictan medidas para prevenir el consumo excesivo de sal en la población Colombiana”. Autor: H.S. Juan Lozano Ramírez. Ponentes: H.R. Marta Cecilia Ramírez Orrego y Víctor Raúl Yepes Flórez. Gac. 340/13.

No. 097/12 C “Por medio del cual se adiciona un literal al artículo 2 de la Ley 232 de 1995”. Autor: HS Claudia Wilches y HR Augusto Posada.- Ponente: HHRR Diela Liliana Benavides.- Gac: 114/13.

No. 060/12 C, “Por medio de la cual se modifican la Ley 730 de 2001, el Decreto 2324 de 1884 y se dictan otras disposiciones”. Autores: HHRR Alfredo de Luque y Victoria Eugenia Vargas. Ponente: HR José Ignacio Mesa. Gac: 917/12.

No. 203/12 C, Por el cual se crea la Cédula Militar para soldados, miembros del nivel ejecutivo y agentes de la Policía Nacional”. Autor: HR Gloria Stella Díaz. Ponente: HR Juan Carlos Martínez Gutiérrez. Gac: 270/13.

No. O50/12 C, “Por la cual se adicionan tres parágrafos al artículos 2455 del Código Civil, con el fin de facilitar el acceso en materia de créditos hipotecarios para el sector agropecuario”. Autor: HS Antonio Guerra de la Espriella. Ponentes: HHRR Orlando Clavijo, Raymundo Elías Méndez, José Joaquín Camelo y otros. Gac: 848/12.

No. 185/12 C “Por el cual se establece la vinculación al Sistema de Seguridad Social Integral de los trabajadores que laboran por días o periodos inferior a un mes”. Autor. Ministerio de Trabajo. Ponentes: HHRR Rafael Romero, Pablo Sierra y Armando Zabarain. Gac: 766/12

No. 219/12 C “Por medio de la cual se establecen los lineamientos de la jornada escolar complementaria para los establecimientos educativos oficiales”. Autor: HR Manuel Valdés. Ponente: HR Carlos Andrés Amaya. Gac: 423/13.

No. 117/12 C “Por el cual se regula la cesión del IVA de licores a cargo de las licoreras departamentales en lo correspondiente al descuento del impuesto para los productos oficiales”. Autor: HR Hernando José Padaui. Ponentes: HHRR Hernando José Padaui y David Barguil. Gac: 435/13.

No. 004/12 C “Por medio de la cual se grava la actividad petrolera y minera, con el impuesto de industria y comercio y se dictan otras disposiciones”. Autores: HHRR Jaime Rodríguez, Alejandro Chacón, León Darío Valencia y otros. Ponentes: HHRR Simón Gaviria, Jaime Rodríguez, Ángel Custodio Cabrera y León Darío Ramírez. Gac: 135/13.

MIÉRCOLES 14 DE AGOSTO
Comisión Primera.- a las 9:00 a.m. 

Debate de Control Político

Citados: Ministros del Trabajo Rafael Pardo, Minas y Energía Federico Renjifo, Transporte Cecilia Álvarez y los presidentes de ECOPETROL Javier Gutiérrez, Pacif Rubiales Energy José Francisco Arata, Reficar Reyes Reinoso, Hocol Álvaro Vargas y el gerente de Petromineras Jaime Valenzuela.

Invitados: Presidentes de la Unión Sindical Obrera “USO”, Rodolfo Vecino Acevedo, Sintramienergética El Paso y el profesor de política petrolera Oscar Vanegas.

Citantes: HHRR Adriana Franco, Victoria E. Vargas, Carlos E. Osorio, Jorge Gómez y Guillermo Rivera.

Tema: “Conflictos laborales presentados con ocasión de la exploración petrolera que se adelanta en Colombia”.

Comisiones Tercera y Cuarta.- 
En el Salón Boyacá del Capitolio Nacional, conjuntamente con sus similares del Senado inician el estudio del siguiente proyecto de ley: 

No. 035/13 C, 028/13 S, “Por la cual se decreta el Presupuesto de Rentas y Recursos de Capital y Ley de Apropiación para la vigencia fiscal del 1º. de enero al 31 de diciembre del año 2014”. 

Citados: Ministro de Hacienda Mauricio Cárdenas, el Director del Departamento Nacional de Planeación Mauricio Santamaría y el Gerente del Banco de la República José Darío Uribe.

Invitada: Contralora General de la República Sandra Morelli. 

Comisión Legal de Cuentas.- A las 8:00 a.m.

Debate de Control Político: 

Citado: Contador General de la Nación Pedro Luís Bohórquez. 

Invitados: Ministro de Hacienda, Contralora General de la República, Procurador General de la Nación y la Auditora General de la República. 

Tema: “Informe sobre el Balance General de la Nación a 31 de diciembre de 2012”.

PLENARIA
Hora: 3 p.m.

Debate de Control Político 

Citados: Ministros del Interior Fernando Carrillo, Agricultura Francisco Estupiñan y Medio Ambiente y Desarrollo Juan Gabriel Uribe. 

Tema: “Políticas gubernamentales sobre la problemática rural en Colombia”. 
