Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes
Semana del 13 al 17 de Agosto de 2012
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MARTES 14 DE AGOSTO
 
Comisión Primera.- A las 09:00 de la mañana.
 
Debate de control político
 
Tema.- Evaluación de los programas referentes a cada cargo  en materia de desarrollo, infraestructura y programas alternativos para la legitimación del Estado.
 
Citados.- Alto Consejero para las regiones y la participación ciudadana Alejandro Char, Director de la Unidad Administrativa Especial para la consolidación Territorial Álvaro Balcázar Vanegas.
 
Comisiones Terceras y Cuartas.- A las 10:00 de la mañana sesiones conjuntas de las Comisiones Terceras y Cuartas de Cámara y Senado.
 
Lugar.- Recinto del Salón Boyacá del Capitolio Nacional.
 
Tema.- Estudio del proyecto de Ley No.- 043/12 Cámara y 040/12 Senado “Por la cual se decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital y Ley de apropiaciones para la vigencia fiscal del primero de enero al 31 de diciembre del año 2013”.
 
Citados.- Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry, Director de Planeación Nacional Mauricio Santamaría y Gerente del Banco de la República José Darío Uribe.
 
Invitada.- Contralora General de la República Sandra Morelli.
 
Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana están citados todos sus integrantes para aprobación de actas y acordar lo que será la agenda de trabajo tanto en la parte legislativa, como de control político, durante el presente periodo de sesiones.
 
AGENDA  PROTOCOLARIA 
MARTES 14
EVENTO: Condecoración COLEGIO LORENCITA VILLEGAS
PROPOSICION: H.R. Alfonso Prada
HORA: 03:00 PM
LUGAR: Salón Luis Carlos Galán - Capitolio Nacional
 
PLENARIA
Hora.- 03:00 P.M.
 
Proyecto de Ley No. 003 de 2011 Cámara “Por la cual se establecen incentivos para la adquisición de Segunda Vivienda para estimular la inversión de no residentes en Colombia y se dictan otras disposiciones”. 
 
Autores: S. Juan Lozano Ramírez y Piedad Zuccardi.-Ponentes: R. Libardo Antonio Taborda Castro, Eduardo Crissien Borrero.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 529 de 2011.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 839 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 331 de 2012.
 
 
Proyecto de Ley No. 090 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 28 de la Ley 16 de 1990”.
 
Autores: R. Buenaventura Leo León, Crisanto Pizo  Mazabuel.-Ponentes: R. Cesar Franco Arbeláez y Esmeralda Sarria Villa.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 677 de 2011.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 64 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 235 de 2012.
Anuncio: Julio 31 de 2012.
 
Proyecto de Ley No. 100 de 2011 Cámara “Por la cual se vinculan las madres comunitarias, fami y sustitutas, al régimen de subsidios de las cajas de compensación familiar”.
 
Autor: R. Buenaventura León León.-Ponentes: R. Marta Cecilia Ramírez Orrego y Víctor Raúl Yepes Flórez.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 708 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 950 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 418 de 2012 Aprobado en Comisión: Mayo 8 de 2012.
 
MIÉRCOLES 15 DE AGOSTO
Comisión Primera.- A las 09:00 de la mañana.
 
Debate de control político
 
Tema.- Política criminal.
 
Citados.- Ministra de Justicia Ruth Stella Correa Palacio.
 
Citan.- Representantes Jaime Buenahora y Alfredo Bocanegra.
Comisión Segunda.- A las 10:00 de la mañana discusión y aprobación de proyectos de Ley.
 
No.- 166/11 Cámara, 19/011 Senado “Por la cual se establecen políticas públicas que implementen el derecho operacional en el marco de la garantía y el respeto de los derechos humanos y del derecho internacional humanitario por parte de las Fuerzas Militares y Policía Nacional”
 
Autor.- Movimiento MIRA.- Ponente.- Representante Juan Carlos Martínez.- Gac.- 542, 774, 918/11 y 474/12.
 
Para su discusión están citados el ministro de Defensa Juan Carlos Pinzón y los Comandantes de las Fuerzas Militares, General Alejandro Navas, del Ejército Nacional, General Sergio Mantilla, de la Armada Nacional, Almirante Roberto García, de la Fuerza Aérea, General del Aire Tito Saúl Pinilla y de la Policía Nacional, General José Roberto León.
 
Debate de control político
 
Tema.- Rendición de cuentas de cara al país sobre la gestión en el Ministerio de Defensa y recursos para esa Cartera dentro del proyecto de presupuesto para la vigencia fiscal del año 2013.
 
Citados.- Ministro de Defensa Juan Carlos Pinzón y los Comandantes de las Fuerzas Militares, General Alejandro Navas, del Ejército Nacional, General Sergio Mantilla, de la Armada Nacional, Almirante Roberto García, de la Fuerza Aérea, General del Aire Tito Saúl Pinilla y de la Policía Nacional, General José Roberto León.
 
Citan.- Representantes Oscar de Jesús Marín Carlos Eduardo León, Augusto Posada, Telésforo Pedraza, Juan Carlos Sánchez, entre otros.
 
Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana.
 
Debate de control político
 
Tema.- Situación pensional y partidas presupuestales  de las Fuerzas Militares y de Policía, en lo relacionado con los subsidios familiares, servicios de salud y las mejoras pensionales a las que dicen tener derecho.
 
Citados.- Ministros de Hacienda Juan Carlos Echeverry y de Defensa Nacional Juan Carlos Pinzón.
 
Invitados.- Organismos que aglutinan a los miembros de las Fuerzas Militares y les prestan estos servicios.
 
Citan.- Representantes Ángel Custodio Cabrera y Luis Antonio Serrano. 
 
Comisión Cuarta.- A las 09:00 de la mañana.
 
Debate de control político
 
Tema.- Ejecución presupuestal de los años 2011 y de enero a julio del 2012.
 
Citados.- Ministro del Transporte Miguel Peñaloza, Director del Departamento Administrativo de la Prosperidad Social Bruce Mac Master, Director del Instituto Nacional de Vías Caerlos Alberto Rodado.
 
Citan.- Representantes Carlos Abraham Jiménez, Oscar Henao, José Ignacio Bermúdez, Mario Suárez y otros.
 
Comisión Sexta.- A las 09:00 de la mañana anuncio del proyecto de Ley.
 
No.- 215/12 Cámara, 74/11 Senado “Por medio de la cual se modifica la Ley 769 y se dictan otras disposiciones”. (Código Nacional de Tránsito).
 
Gac.- 318/12.
 
Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana.
 
Debate de control político
 
Tema.- Adopciones.
 
Citado.- Director General del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar Diego Molano.
 
Invitada.- Procuradora Delegada para los Derechos de la Infancia, la Adolescencia y la Familia Ilva Myriam Hoyos.
 
AGENDA  PROTOCOLARIA 
 MIERCOLES 15

EVENTO: Condecoración EX-DIRECTORA PERIODICO EL COLOMBIANO
PROPOSICION: H.R. Carlos Alberto Zuluaga y Germán Blanco
HORA: 03:00 PM
LUGAR: Salón elíptico - Capitolio Nacional

PLENARIA
Hora.- 03:00 P.M.
 
Debate de control político
Tema.- Informe sobre la problemática carcelaria y penitenciaria en Colombia.
Citados.- Ministra de Justicia Ruth Stella Correa Palacio y Director del INPEC.
Citan.- Integrantes de la Comisión de Paz.
JUEVES 16 DE AGOSTO
 
Comisión de Ordenamiento Territorial.- A las 11:00 de la mañana.
 
Audiencia pública
 
Lugar.- Valledupar, Cesar.
 
Sitio.- Corregimiento El Patillal, Colegio de educación media de Patillal.
 
Tema.- Análisis de la problemática en relación con el diferendo limítrofe  territorial entre los departamentos de la Guajira y el Cesar.
