Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes
Semana del 15 al 18 de Octubre 2013
 

MARTES 15 DE OCTUBRE
 

Comisión Primera.- 10:00 a.m.

Discusión y votación de los siguientes proyectos de ley: 

No. 053/13 C, “Por de la cual se aplaza la entrada en vigencia del sistema de oralidad previsto en la Ley 1395de 2010”.- Autores: Consejo Superior de la Judicatura.- Ponentes: HHRR Oscar Fernando Bravo, Adriana Franco, Camilo Abril y otros.- Gac: 680/13.

Invitado: Ministro de Justicia Alfonso Gómez Méndez y el presidente del Consejo Superior de la judicatura Pedro Sanabria.

Proyecto de Acto Legislativo No. 072/13 C, “Por medio de la cual se modifica el artículo 274 de la constitución Política de Colombia. (Auditor General).- Autores: HHRR Fabio Amín, Carlos Julio Bonilla, Oscar Henao, Jack Housni y otros.- Ponentes: HHRR Victoria Eugenia Vargas, Camilo Abril, Carlos Edward Osorio, Germán Navas y otros.- Gac: 638/13.

No. 027/13 C, “Por el cual se establece el derecho fundamental a una alimentación adecuada”.- Autores: HHRR Wilson Arias, Diela Benavides, Carlos Julio Bonilla José Joaquín Camelo y otros.- Ponente: HR Pablo Salamanca.- Gac: 748/13. 

No. 013/13 C, “Por medio de la cual se simplifica el inventario de bienes de menores de edad”.- Autores: HR Gloria Stella Díaz.- Ponente: HR Orlando Velandia.- Gac: 675/13. 

No. 082/13 C, “Por medio de la cual se modifica parcialmente el Código Penal Colombiano, Ley 599 de 2000” (Acción Penal).- Autores: HHRR Hugo Velásquez y Pedro Pablo Pérez.- Ponente: HR Hugo Velásquez.- Gac: 675/13.

Comisión Segunda.- (Consultar la página web)

Comisión Séptima.- A las 10:00 a.m.

Debate de Control Político.

 

Citados: Ministro de Salud Alejandro Gaviria y Directora de la Unidad de Atención y Reparación Integral de Víctimas Paula Gaviria. 

Citan: HHRR Ángela María Robledo y Alba Luz Pinilla.

 

PLENARIA
3:00 p.m.
PROYECTOS PARA SEGUNDO DEBATE
1. Proyecto de Ley Estatutaria No. 073 de 2013 Cámara – 063 de 2013 Senado “Por medio de la cual se dictan las reglas para el desarrollo de referendos constitucionales con ocasión de un acuerdo final para la terminación del conflicto armado”.

Autor: Ministro del Interior, doctor Fernando Carrillo Flórez.

Ponente: H.R. Alfonso Prada Gil.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 637 de 2013.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 679 de 2013.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 758 de 2013.
Aprobado en Comisión: Septiembre 17 de 2013 (Comisiones Conjuntas).

Anuncio: Octubre 09 de 2013.

2. Proyecto de Acto Legislativo N° 088 de 2013 Cámara, “Por el cual se adiciona el inciso primero del artículo 128 de la Constitución Política”.
Autores: HH.RR. Alba Luz Pinilla Pedraza, Rosmery Martínez Rosales, German Navas Talero, Miguel Gómez Martínez, Fernando De La Peña Márquez, Hugo Orlando Velásquez Jaramillo, Oscar Fernando Bravo Realpe, German Varón Cotrino, Pablo Enrique Salamanca Cortes, Orlando Velandia Sepúlveda, Carlos Arturo Correa Mojica, Efraín Antonio Torres Monsalvo, Guillermo Rivera Flórez, Alfredo Rafael Deluque Zuleta, Rubén Darío Rodríguez Góngora, Carlos Hernández Mogollón, Pedro Pablo Pérez Puerta, Henry Humberto Arcila Moncada, Jaime Buenahora Febres, José Rodolfo Pérez Suarez, Camilo Andrés Abril Jaimes, Heriberto Sanabria Astudillo, los HH. SS. Karime Motta y Morad, Jesús Ignacio García Valencia, Juan Manuel Galán, Roberto Gerlein y otras firmas.

Ponente: H.R. Germán Navas Talero.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 705 de 2013.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No.756 de 2013.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 796 de 2013.
Aprobado en Comisión: Octubre 01 de 2013.

Anuncio: Octubre 09 de 2013

 

3. Proyecto de Ley No. 323 de 2013 Cámara – 144 de 2012 Senado “Por medio de la cual se aprueba el “Convenio entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República Federal de Alemania sobre Cooperación Financiera”, suscrito en Bogotá el 19 de julio de 2012”.
Autores: H.R. Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar.

Ponente: H.R. Pedro Pablo Pérez Puerta.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 733 de 2012.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 582 de 2013.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 640 de 2013.

Aprobado en Comisión: Agosto 14 de 2013.

Anuncio: Octubre 09 de 2013.

 

4. Proyecto de Ley No. 316 de 2013 Cámara –153 de 2012 Senado “Por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo de servicios aéreos entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República de Turquía”, suscrito en Ankara, el 18 de noviembre de 2011”
Autores: H.R. Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar y Ministra de Transporte, doctora Cecilia Álvarez Correa Glen.

Ponente: H.R. Telesforo Pedraza ortega.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 776 de 2012.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 536 de 2013.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 624 de 2013.
Aprobado en Comisión: Agosto 6 de 2013.

Anuncio: Octubre 09 de 2013.

5. Proyecto de Ley No. 335 de 2013 Cámara- 156 de 2012 Senado “por medio de la cual se aprueba el “Convenio entre la República Portuguesa y la República de Colombia para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta” y su “protocolo” suscritos en Bogotá, D.C., República de Colombia el 30 de agosto de 2010, y el canje de notas entre la República Portuguesa y la República de Colombia por medio del cual se corrigen imprecisiones en la traducción en las versiones en español, inglés y portugués del “Convenio entre la República Portuguesa y la República de Colombia para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta”.
Autores: Ministra de Relaciones Exteriores doctora María Ángela Holguín Cuéllar, Ministro de Hacienda y Crédito Público doctor Mauricio Cárdenas Santamaria.

Ponente: H.R. Yahir Fernando Acuña Cardales.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 777 de 2012.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 624 de 2013.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 780 de 2013.

Aprobado en Comisión: Agosto 20 de 2013.

Anuncio: Octubre 09 de 2013.

6. Proyecto de Ley Estatutaria No. 049 de 2013 Cámara “Por medio de la cual se establece el procedimiento para adelantar actuaciones administrativas de revocatoria de inscripciones de candidatos a cargos y corporaciones públicas de elección popular”
Autor: Presidenta Consejo Nacional Electoral doctora,  Nora Tapia Montoya.

Ponente: H.R. Gustavo Hernán Puentes Díaz, Jorge Enrique Rozo Rodríguez, José Rodolfo Pérez Suárez, Juan Carlos Salazar Uribe, Roosvelt Rodríguez Rengifo, Victoria Eugenia Vargas Vives, Carlos German Navas Talero, Hernando Alfonso Prada Gil.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No.615 de 2013
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No.655 de 2013
Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 748 de 2013
Aprobado en Comisión: Septiembre 09 de 2013.

Anuncio: Octubre 09 de 2013

MIÉRCOLES 16 DE OCTUBRE
Comisión Primera.- 9:00 a.m. 

Debate de Control Político. 

Citados: Ministros de Ambiente, Minas Amilkar Acosta, Transporte Cecilia Álvarez, presidente de ECOPETROL Javier Genaro Gutiérrez, Directora de la Autoridad Nacional de Licencias Ambientales Luz Helena Sarmiento y de la Agencia Nacional de Hidrocarburos Germán Arce. 

Invitados: Contralor Auxiliar para el Sistema General de Regalías Leonardo Arbeláez, Procurador Delegado para Asuntos Ambientales y Agrarios Oscar Amaya, directora de Corporinoquía Martha Plazas, Gobernador de Casanare Marco Tulio Ruiz, Alcalde de Yopal Enrique Celemín y alcaldes municipales del Departamento de Casanare.

Cita: HR Camilo Abril. 

Tema: “Deterioro ambiental del Casanare como consecuencia de la exploración y explotación petrolera”.

Comisión Tercera.- 10:00 a.m.

Debate de Control Político. 

Citado: Director de la Autoridad Nacional de Televisión Ramón Angarita. 

Cita: HR Buenaventura León. 

Tema: “Proceso de adjudicación del contrato de implementación del sistema satelital gratuita directa al hogar en Colombia”.

Comisión Quinta.- 10:00 a.m.

Debate de Control Político: 

Citados: Ministros de Hacienda Mauricio Cárdenas, Agricultura Rubén Darío Lizarralde, el Director de Presupuesto Fernando Jiménez, Directora de Planeación Nacional Tatiana Orozco, el Director del ICA Luis Humberto Martínez, INCODER y  la AUNAP. 

Citan: HHRR Marcela Amaya, Mercedes Rincón, Jimmy Sierra, Adolfo León Rengifo, Crisanto Pizo, Cesar Franco, Alfredo Molina, Hernando Hernández, Francisco Pareja y Elkin Ospina. 

Tema: “Manejo y destinación que dará el Gobierno Nacional a los 3.1 billones de pesos adicionales al Presupuesto General de la Nación”.

Comisión Séptima.- 9:30 a.m.

Debate de Control Político: 

Citados: Ministros de Hacienda Mauricio Cárdenas, Salud Alejandro Gaviria, Superintendentes de Salud Gustavo Morales, Financiero Gerardo Hernández y el Director de Planeación Nacional. 

Cita: HR Lina María Barrera. 

Invitados: Contralora General de la República, Procurador General de la Nación, y Defensor del Pueblo. 

Tema: “Las deudas que las EPS liquidadas y en liquidación con los hospitales públicos y privados y demás actores del sistema.”

Legal de Cuentas.- 9:00 a.m.

Debates de Control Político.
Citado: Director de INVIAS José Leonidas Narváez.

Tema: Subcomisión de Seguimiento a esa entidad.

 

10:00 a.m.

Citada: Directora del SENA Gina Parody.

Tema: Subcomisión de Seguimiento a esa entidad.

 

11:00 a.m.

Citado: Director de la Aeronáutica Civil Santiago Castro.

Tema: Subcomisión de Seguimiento a esa entidad.

 

2:30 p.m.

Citado: Directora del I.C.B.F. Adriana María González.

Tema: Subcomisión de Seguimiento a esa entidad.

 

3:30 p.m.

Citado: Director de la Autoridad Nacional de Acuicultura y Pesca Julián Botero.

Tema: Subcomisión de Seguimiento a esa entidad.

 

Ordenamiento Territorial.- 8:30 a.m. 

Sesionará en el recinto de la Comisión Cuarta de la Corporación para presentar y sustentar  el estudio soporte del “Proyecto de Constitución del Área Metropolitana del Sol”. 

 

PLENARIA
2 p.m. 

Discusión y votación de proyectos de ley
 

JUEVES 17 de OCTUBRE
Comisión Quinta.- 9:00 a.m. 

Audiencia Pública. 

Proyecto de Ley No. 047/12 C, “Por medio de la cual se modifican unos artículos de la Ley 89 de 1993 y se dictan otras disposiciones” (Fondo Nacional del Ganado).

Ponentes: HHRR Marcela Amaya, Cesar Franco, Luis E. Dussan y Mercedes Rincón.- Gac: 605/13.

