Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes
Semana del 16 al 20 de Abril de 2012
LUNES 16 DE ABRIL
 Comisión Primera.- A las 30:00 de la tarde.

 Audiencia Pública
 Tema.- Proyecto de Ley No.- 038/11 Cámara “Por el cual se controla la población de perros potencialmente peligrosos, se modifica el Código Penal, Ley 599 de 2000 y se dictan otras disposiciones”.

 Autor.- R.- Humphrey Roa Sarmiento.- Ponentes.- R.- Rubén Darío Rodríguez, Carlos Arturo Correa, Juan Carlos Salazar, Alfonso Prada, Germán Varón y otros.-  Gaceta No.- 568/11.

 Lugar.-  Salón de sesiones “Roberto Camacho Weverberg”.
 
MARTES 17 DE ABRIL
 Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO NO.- 200/12 CÁMARA “POR EL CUAL SE ADICIONA UN INCISO AL ARTÍCULO ONCE DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA QUE ELEVA EL DERECHO FUNDAMENTAL A LA SALUD DE TODOS LOS COLOMBIANOS”.
AUTORES.- IVÁN AGUDELO, ALFREDO BOCANEGRA, ROBERTO ORTÍZ, PABLO SALAMANCA, ADRIANA FRANCO, ENTRE OTROS.- PONENTES.- R.- CARLOS CORREA, GERMÁN NAVAS, ALFONSO PRADA, JORGE GÓMEZ, JOSÉ PÉREZ Y OTROS.- GAC.- 86/12.

PROYECTO DE LEY N° 289/11 CÁMARA – 77/10 SENADO “Por medio de la cual se adiciona el artículo 365A a la Ley 599 de 2000, Código Penal Colombiano.” (Armas blancas).

AUTOR: .S. JUAN CARLOS VELEZ.-PONENTES: .R. RUBEN DARIO RODRIGUEZ GONGORA-C, BERNER ZAMBRANO ERASO, GERMAN VARON COTRINO, FERNANDO DELAPEÑA MARQUEZ, HENRY ARCILA MONCADA, ALFONSO PRADA.-TEXTO APROBADO EN PLENARIA DE SENADO: Gac: 453/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 750/11  MAYORITARIA.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 801/11  H.R. PRADA y VARON.

PROYECTO DE LEY No.176/11 CAMARA - 018/11 SENADO. “Por medio de la cual se expide el estatuto de arbitraje nacional e internacional y se dictan otras disposiciones”.
AUTOR: GERMAN VARGAS LLERAS, Ministro del Interior.-PONENTES: H.R.  HERNANDO ALFONSO PRADA GIL-C,  CARLOS EDWARD OSORIO AGUIAR, GUSTAVO HERNAN PUENTES DIAZ, HUGO ORLANDO VELASQUEZ JARAMILLO, CARLOS GERMAN NAVAS TALERO, JUAN CARLOS SALAZAR URIBE, GERMAN VARON  COTRINO,  JOSE RODOLFO PEREZ SUAREZ y MIGUEL GOMEZ MARTINEZ.-TEXTO APROBADO PLENARIA SENADO. Gac: 987/11.

PROYECTO DE LEY NO.- 202/12 CÁMARA “POR MEDIO DE LA CUAL SE REFORMA LA GESTIÓN DEL DERECHO DE AUTOR Y LOS DERECHOS CONEXOS Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.
AUTOR.- MINISTERIO DEL INTERIOR.- PONENTES.- R.- GERMÁN VARÓN, JUAN CARLOS GARCÍA, JORGE GÓMEZ, CARLOS ARTURO CORREA, ALFONSO PRADA, GERMÁN NAVAS, JOSÉ RODOLFO PÉREZ Y FERNANDO DE LA PEÑA.- Gac.- 86/12.

PROYECTO DE LEY N°011/11 CÁMARA  “Por medio de la cual se crea una comisión  consultiva en materia  de encuestas electorales”.
AUTOR: H.R. AUGUSTO POSADA.-PONENTES: JAIME BUENAHORA FEBRES-C, VICTORIA EUGENIA VARGAS VIVES,  JUAN CARLOS SALAZAR URIBE, GUSTAVO PUENTES DIAZ, JORGE ENRIQUE ROZO RODRIGUEZ, ALFONSO PRADA.-PROYECTO PUBLICADO. Gac: 530/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 959/11.

PROYECTO DE LEY No. 086/11 CÁMARA  “Por el cual se adiciona un inciso y un parágrafo al Artículo 233 del Código Penal, Ley 599 del 2000, (Penas aumentadas por artículo 14 de la Ley 890 de 2004)”. (Adulto mayor).
AUTOR: H.R.WILSON HERNANDO GOMEZ.-PONENTE: H.R. CARLOS ARTURO CORREA MOJICA.-PROYECTO PUBLICADO. Gac 658/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 908/11.

PROYECTO DE LEY ESTATUTARIA N°022/11 CÁMARA - ARTICULADO “Por la cual  se reglamenta el derecho de libertad de conciencia, reconocimiento en el artículo 18 de la Constitución Política”.
AUTORES: H.R.HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO,  ALFREDO BOCANEGRA VARON, GUSTAVO HERNAN PUENTES DIAZ, HENRY HUMBERTO ARCILA MONCADA, GERMAN BLANCO ALVAREZ, JUAN CARLOS SANCHEZ FRANCO y otras firmas.-PONENTES: .R. JOSE RODOLFO PEREZ SUAREZ-C, ROOSVELT RODRIGUEZ RENGIFO-C, GERMAN NAVAS TALERO, HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO, ALFONSO PRADA GIL, JORGE ENRIQUE ROZO, FERNANDO DELAPEÑA MARQUEZ, ORLANDO VELANDIA SEPULVEDA.-PROYECTO PUBLICADO. Gac: 533/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 661/11.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 875/11    H.R HERNANDO ALFONSO PRADA GIL.-PONENCIA PRIMER DEBATE. Gac: 959/11    H.R JOSE RODOLFO PEREZ.

PROYECTO DE LEY No.- 183/12 Cámara “Por medio del cual se deroga  un artículo de la Ley 599 del 2000 (Código Penal) y se despenaliza una conducta”. (Despenalización cultivo).
Autor.- R.- Hugo Velásquez.- Ponentes.- R.- Alfredo Bocanegra, Berner Zambrano, Germán Navas, Fernando de la Peña, Alfonso Prada y otros.- Gac.- 043/12.

PROYECTO DE LEY NO.- 131/11 CÁMARA “POR LA CUAL SE ADICIONA LA LEY 5ª Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”. (Comisión de vigilancia a los organismos de control).

Autores.- R.- Victoria Eugenia Vargas, Mónica del Carmen Anaya, León Ramírez, Libardo García y otros.- Ponentes.- R.- Orlando Velandia, Fernando de la Peña, Efraín Torres y Alfonso Prada.- Gac.- 805/11.

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana anuncio  para discusión y votación de proyectos de Ley.

Comisión Cuarta.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Opiniones y observaciones sobre los proyectos de Ley No.- 111/11 Cámara y 184/12 Cámara.

Citados.-Director del Departamento Nacional de Planeación Mauricio Santamaría y Fiscal General de la Nación Eduardo Montealegre.

Invitados.- Secretaria General de la Fiscalía General de la Nación  Claudia Patricia Molano y Directora Nacional Administrativa de la Fiscalía María Teresa Pineda.

Citan.- Representante Hernando Cárdenas Cardoso.

 

Comisión Sexta.- A las 10:00 de la mañana ponencia para primer debate a los proyectos de Ley.

No.-035/11 Cámara “Por la cual se crean incentivos que contrarresten la deserción estudiantil en Colombia – Ley Antideserción”.

Autor.- R.- Diego Naranjo.- Ponentes.- R.- Iván Agudelo, Luis Guillermo Barrera, Carlos Julio Bonilla y Silvio Vásquez.- Gac.- 567 y 933/11.

No.- 095/11 Cámara “Por medio de la cual se garantiza la educación de postgrados al 0.1% de los mejores profesionales graduados en universidades públicas y privadas”.

Autor.- R.- Carlos Amaya.- Ponente.-R.- Carlos Andrés Amaya.- Gac.- 690 y 967/11.

No.- 060/11 Cámara “Por medio de la cual se reglamenta lo relativo a los requerimientos para la utilización de los equipos y de izaje, así como las condiciones de experiencia y capacitación exigidas a los operadores de los mismos”.

Autor.- R.- Telésforo Pedraza.- Ponente.-R.- Juana Carolina Londoño.-Gac.- 606 y 879/11.

No.- 004/11 Cámara “Por el cual se adoptan medidas para los proveedores de redes de servicios de telecomunicaciones móviles (PRSTM) que activen líneas o números para equipos terminales móviles en la modalidad prepago y postpago o expidan módulos de identidad el suscritor “tarjetas Sim”.

Autor.- R.- Libardo García.- Ponentes.- R.- Ciro Rodríguez y Carlos Amaya.- Gac.- 529 y 927/11.

No.- 053/11 Cámara “Por la cual se dictan disposiciones para el ejercicio de la vigilancia, inspección y control de la Superintendencia de Puertos y Transporte y otras autoridades y se establece el régimen sancionatorio”.

Autores.- R.- Diego Naranjo, Atilano Giraldo, Carlos Bonilla, Luis Guillermo Barrera y otros.- Ponentes.- R.- Diego Naranjo, Atilano Giraldo, Iván Agudelo y Wilson Arias.- Gac.- 600 y 707/11.

No.- o65/11 Cámara, 226/11 Senado “Por medio de la cual se fortalece la institucionalidad de la política nacional de educación ambiental y su incorporación efectiva en el desarrollo territorial”.

Autor.- R.- Didier Burgos.- Ponente.- R.- Atilano Giraldo.- Gac.- 999/11.

No.- 113/11 Cámara “Por medio de la cual se crean unas infracciones administrativas en materia de transporte y su infraestructura y se adoptan otras disposiciones”.

Autores.- Ministerio del Transporte.- Ponentes.- R.- Diego Naranjo, Jaime Armando Yepes, Diego Patiño, Carlos Amaya y Atilano Giraldo.- Gac.- 761 y 961/11.

 

Comisión Séptima.- A las 09:30 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Informe sobre reglamentación e implementación de la Ley en lo concerniente al flujo de recursos del FOSYGA, EPS, entes territoriales, calidad de la atención, accesibilidad, saneamiento financiero de las ESE, atención primeria en salud, redes integradas de servicios de salud, talento humano y sistema de información en salud.

Citados.- Ministra de Salud, Superintendente Nacional de Salud y Directora Ejecutiva de la Comisión de Regulación en Salud, CRES.

Invitados.- Contralora General de la República, Procuraduría General de la Nación y Defensoría del Pueblo.

Cita.- Representantes Marta Cecilia Ramírez y Gloria Stella Díaz.

 
PLENARIA
Orden del día. Hora.- 02:00 P.M.
EXPEDIENTES COMISIÓN DE INVESTIGACIÓN Y ACUSACIÓN
EXPEDIENTE Nº 1611
- Denunciante: José Vicente Cañas Cardona.

- Denunciados: Magistrados de la Corte Suprema de  Justicia, Doctores Alfredo Gómez Quintero, Mauro Solarte, Jorge Quintero, Marina Pulido De Barón, Yesid Ramírez, Hernán Galán, Álvaro Páez, Edgar Lombana, Jorge Gómez y Sigifredo Espinosa.

- Imputación: Prevaricato por Omisión y Denegación De Justicia.

- Representante Investigador: Marino Paz Ospina.

- Comisión Accidental: Jaime Buenahora Febres.

- Subcomisión estudio de impedimentos: Heriberto Sanabria Astudillo.

 

PROYECTOS PARA SEGUNDO DEBATE
Proyecto de Ley No. 020 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se crea la estampilla Pro Desarrollo construyamos Juntos un Nuevo Gramalote y se dictan otras disposiciones”. 
Autores: -R. Carlos Eduardo León Celis.-Ponente: -R. Alejandro Carlos Chacón Camargo.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 532 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 875 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 131 de 2012.

Proyecto de Acto Legislativo No. 192 de 2012 Cámara “Por el cual se reforman los artículos 116, 152 y 221 de la Constitución Política de Colombia” (Primera Vuelta). 
Autor: Ministro de Defensa Nacional, doctor Juan Carlos Pinzón Bueno.-Ponentes:-R. Efraín Torres, Hugo Velásquez, Oscar Fernando Bravo, José Rodolfo Pérez, Alfonso Prada, Germán Varón Cotrino, Fernando de la Peña Márquez y German Navas Talero.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No.70 de 2012.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 111 de 2012.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 138 de 2012.

Proyecto de Ley No. 206 de 2011 Cámara, acumulado con el Proyecto de Ley No. 253 de 2011 Senado “Por medio de la cual se introducen modificaciones a la Ley 906 de 2004 Código de Procedimiento Penal, a la Ley 599 de 2000 Código Penal”. (Conductores en estado de embriaguez). 
Autores: -R. Gloria Stella Díaz y German Varón.-Ponentes: -R. Miguel Gómez, Alfonso Prada, Carlos Arturo Correa, Juan Carlos Salazar, German Varón, Juan Carlos García y Pablo Enrique Salamanca.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 185 de 2011 y 190 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 406 de 2011-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 744 de 2011.
Proyecto de Ley No. 290 de 2011 Cámara – 138 de 2010 Senado “Ley Consuelo Devis Saavedra, mediante la cual se regulan los servicios de cuidados paliativos para el manejo integral de pacientes con enfermedades terminales, crónicas, degenerativas e irreversibles en cualquier fase de la enfermedad de alto impacto en la calidad de vida”.

Autor: -S. Álvaro Ashton.-Ponentes: -R. Didier Burgos, Rafael Romero, Luis Fernando Ochoa.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 586 de 2010.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 738 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 966 de 2011.

Proyecto de Ley No. 023 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se establecen medidas para la promoción e implementación de modos de transporte que incorporen tecnología más limpias y menos contaminantes del medio ambiente”. 
Autores:-R. Gloria Stella Díaz Ortiz.-Ponente: -R. John Jairo Roldan.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 454 de 2010.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 688 de 2010.--Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 692 de 2011.

Proyecto de Ley No. 062 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se regula el uso de la poligrafía como medio de prueba en los procesos penales y modifican los artículos 275, 282, 383 y 403 del Código de Procedimiento Penal”.

Autor: -R. Oscar Fernando Bravo-Ponentes: -R. Oscar Fernando Bravo, Alfonso Prada, Jaime Buenhora, Camilo Andrés Abril y Orlando Velásquez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 555 de 2010.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 846 de 2010 y 214 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 135 de 2012.
Proyecto de Ley No. 286 de 2011 Cámara- 203 de 2011 Senado “Por medio de la cual la Nación se  asocia y rinde homenaje al municipio de los Andes Sotomayor, del departamento de Nariño, con motivo de la celebración en el año 2011 de los 100 años de ser erigido como municipio”.

 

Autor:-Ponente:-R. Gilberto Betancour.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 990 de 2010.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 700 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 112 de 2012.
Proyecto de Ley No. 147 de 2011 Cámara “Por la cual se expide el Régimen para los Distritos”.
Autor: Ministro del Interior Germán Vargas Lleras.-Ponentes: -R. Alfredo Deluque, Victoria Vargas, Jorge Enrique Rozo, Juan Carlos García, German Navas, Alfonso Prada, Fernando de la Peña, Carlos Hernández, Heriberto Sanabria.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 876 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 976 de 2011.-

Proyecto de Ley No. 287 de 2011 Cámara - 065 de 2010 Senado “Por medio de la cual se declara como patrimonio genético nacional las Razas Bovinas criollas y Colombianas puras, se adiciona un parágrafo a la Ley 89 de 1993 y se dictan otras disposiciones”

Autor: -Ponentes: H.R. Marcela Amaya García y Cesar Augusto Franco Arbeláez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 480 de 2010.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 691 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 821 de 2011.

Proyecto de Ley No. 040 de 2011 Cámara “Por el cual se facilita el acceso a los servicios prestados por las Cajas de compensación Familiar en favor de los pensionados”.

 Autor: -R. Juan Manuel Valdés, Pablo Sierra y Ángela María Robledo.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No.583 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 738 de 2011.
Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 855 de 2011.
Proyecto de Ley No. 051 de 2011 Cámara “Por la cual la Nación se vincula a la celebración de los cuarenta y dos (42) años de existencia de la Universidad de Cundinamarca y se autoriza en su homenaje la construcción de algunas obras prioritarias”.

Autores: -R. José Bermúdez, Alfredo Molina, José Caicedo, Buenaventura León.Ponente:-R. José Ignacio Bermúdez.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 597 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 710 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 940 de 2011.
Proyecto de Ley No. 181 de 2010 Cámara “Por medio de la cual el Congreso de la República  se vincula a la conmemoración de los 20 años de la constitución de 1991 y se modifican algunos artículos de la ley 142 de 1994 y se dictan otras disposiciones”.

 

Autores: -R. Alba Luz Pinilla, Wilson Arias, Hernando Hernández, Iván Cepeda, German Navas.-Ponente: -.R. Wilson Arias.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 55 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 314 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 095 de 2012.
MIÉRCOLES 18 DE ABRIL
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Situación actual de producción, explotación, yacimientos y orden público con relación al tema petrolero y carbonífero del país. Igualmente, realidad de los departamentos con proyectos financiados con recursos de las regalías.

Citados.- Ministros de Hacienda Juan Carlos Echeverry y de Minas y Energía Mauricio Cárdenas.

Invitados.- Fiscal General de la Nación Eduardo Montealegre, Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez, Contralora General de la República Sandra Morelli, Gobernador de Santander Richard Aguilar, Gobernador del Meta Alan Jara, Gobernador de Casanare Nelson Mariño y Presidente de la Unión Sindical Obrera Rodolfo Vecino.

Citan.- R.- Hugo Velásquez, Jorge Gómez, Alfredo Deluque, Camilo Andrés Abril y Pablo Salamanca.

 

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político
Temas.-Volumen de recursos y activos públicos, incluidos los parafiscales, que administran las instituciones financieras. Los que están en fiducia, los que están en bancos en cuentas de ahorro y cuentas corrientes. Valor estimado de los recursos públicos que se ejecutarán y que no están en el presupuesto o lo que puede llamarse como la parapresupuestalidad. Manejo  a la administración de los recursos de las regalías. Cesión de derechos de la nación y el detrimento patrimonial., entre otros.

Citados.- Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry, Director de Planeación Nacional Mauricio Santamaría, Superintendente Financiero Gerardo Hernández, Gerente del Banco de la República José Darío Uribe Escobar.

Cita.- Representante Ángel Custodio Cabrera.

 
Comisión Cuarta.- A las 09:00 de la mañana.

Debate de control político
Tema.-  Proyecto licenciado ambientalmente en el año 2002 por parte de la Corporación Autónoma Regional de las cuencas de los ríos Negro y Nare, CORNARE.

Citados.- Ministro de Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible Frank Pearl.

Cita.- R.- Obed de Jesús Zuluaga.

 
Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Contratos efectuados por la Sociedad de Mejoras Públicas de Cartagena y alcances de la construcción del proyecto LOS CORALES, que se encuentra sobre las playas de Crespo y que son bienes de uso público de la Nación.

Citados.- Ministra de la Cultura Mariana Garcés, Superintendente de Notariado y Registro Jorge Enrique Vélez,  Director General de la División Marítima, DIMAR, Ernesto Durán, Alcalde Cartagena  Campo Elías Terán, Presidente de la Sociedad de Mejoras Públicas de Cartagena Claudia Fadul.

Invitados.- Presidente del Concejo de Cartagena Rafael Meza, Personero de la ciudad William Masso y Superintendente de Subsidio Familiar Edmundo Conde.

Cita.- Representante William Ramón García Tirado.

 

Comisión Sexta.- A las 07:30 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Limitaciones, inconvenientes y recursos girados para solucionar la problemática del Sistema de Transporte Masivo TRANSMILENIO.

Citado.- Ministro del Transporte Germán Cardona.

Invitada.- Contralora General de la República Sandra Morelli.

Citan.- Representante Wilson Gómez y José Edilberto Caicedo.

 
Comisión Séptima.- A las 09:30 de la mañana.

Debate de control político
Tema.- Colpensiones. Modificaciones al régimen de seguridad social en pensiones. Impacto de la restructuración y reingeniería al ISS en su naturaleza jurídica, organización y estructura, presupuesto, funciones, planta de empleo, estabilidad laboral y programas, proyectos, servicios y cobertura.

 

Citados.- Ministro del Trabajo Rafael Pardo y Presidentes de COLPENSIONES Pedro Nel Ospina y del Instituto de Seguros Sociales Silvia Helena Ramírez.

Invitado.- Presidente del Sindicato del ISS Saúl Peña.

Citan.- Representantes Holger Horacio Díaz, Alba Luz Pinilla y Armando Antonio Zabaraín.

PLENARIA
Hora.- 02:00 P.M.
Debate de control político
Tema.- Inequidad en la distribución de los recursos de la Universidad Pública.

Citados.- Ministros de Hacienda Juan Carlos Echeverry y de Educación Nacional María Fernanda Campo.

Cita.- Polo Democrático Alternativo.
