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Oficina de Información y Prensa
Sala “Carlos Lleras Restrepo”

Tels: 3825255/5296/5254/5297

Fax: 3825168

Email.- prensa@camara.gov.co

Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes

Semana del 19 al 23 de Septiembre de 2011

-0-0-0-0-0-0-0-0-0-
MARTES 20 DE SEPTIEMBRE
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana de los días martes 20, miércoles 21 y viernes 23:

AUDIENCIA PÚBLICA:

Tema.- Proyecto de Acto Legislativo No. 094/11 Cámara “Por medio la cual se adiciona un artículo transitorio 66 a la constitución Política de Colombia y se modifica el artículo 122 constitucional, con el fin de darle coherencia a los diferentes instrumentos jurídicos de justicia transicional en el marco del artículo 22 de la Constitución Política”.

Autores.- HHSS Roy Barreras, Juan Manuel Galán, Antonio Guerra, Fernando Tamayo, Juan Mario Laserna y los HHRR Carlos Edward Osorio, Wilson Gómez, Edilberto Caicedo, Carlos Arturo Correa, Efraín Torres, Ángel Custodio Cabrera, Alfredo Molina, Telesforo Pedraza, Jorge Rozo, Simón Gaviria, Germán Varón y Alfonso Prada..- Ponente.- Carlos Edward Osorio.   

Comisiones Terceras y Cuartas.- A las 09:00 de la mañana sesión conjunta en el Salón Boyacá del Capitolio Nacional.

Tema.- Estudio y aprobación del proyecto de Ley No.- 030/11 Cámara, 049/11 Senado “por el cual se decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital y Ley de apropiaciones para la vigencia fiscal del 1º de enero al 31 de diciembre del 2012”.

Citados.- Ministro de Hacienda y Crédito Público Juan Carlos Echeverry y Director de Planeación Nacional Hernando José Gómez.

Invitados.- Ministros de Minas y Energía Carlos Rodado, de Ambiente Vivienda y Desarrollo Beatriz Uribe, de Agricultura Juan Camilo Restrepo, de Transporte Germán Cardona, el director de INVIAS Carlos Alberto Rosado, del INCO Luís Fernando Andrade, de la AEROCIVIL Santiago Castro, del Instituto Colombiano de Geología y Minería Oscar Paredes, del IGAC Iván Darío Gómez, de ETESA Faruk Urrutia, del Fondo Nacional de Calamidades Everardo Murillo, del Fondo de Adaptación Cecilia Álvarez y de GENSA Jaime Zapata.
Comisión Quinta.-  A las 10:00 de la mañana anuncio del siguiente proyecto  de ley:
No. 287/11 Cámara, 065/10 Senado “Por medio de la cual se declara como patrimonio genético nacional las razas bovinas criollas y colombianas puras”.

Autor.- HS Antonio Guerra.- Ponentes.- HHRR Marcela Amaya, C, y Cesar Augusto Franco.- Gac. 455/11.
Comisión Legal de Cuentas.- A las 08:00 de la mañana:
Debate de control político
Tema.- Presentación del informe de la Cuenta General del Presupuesto y del Tesoro y Estado de la Deuda Pública, a 31 de diciembre de 2010.

Citada.- Contralora General de la República Sandra Morelli Rico.

Invitados.-Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez, Contador General de la Nación Pedro Luis Bohórquez y Auditor General de la República Jaime Raúl Ardila.

PLENARIA

Hora: 02:00 P.M.
PROYECTOS PARA SEGUNDO DEBATE 

1. Proyecto de Ley No. 054 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se crea el programa nacional para el fomento de la articulación entre la educación media, educación para el trabajo y el desarrollo humano, y educación superior, se otorgan subsidios para el desarrollo de la articulación y se dictan otras disposiciones”.
2. Proyecto de Acto Legislativo No. 216 de 2011 Cámara - 020 de 2011 Senado “Por el cual se reforma el numeral 4 del artículo 235, el artículo 250 y el numeral 1 del artículo 251 de  la Constitución Política”(Segunda Vuelta). (Acción Penal)
3. Proyecto de Ley No. 060 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se modifica el literal B, numeral 3 del artículo 15 de la Ley 91 de 1989”. (Pensión Gracia para Docentes Oficiales).
4. Proyecto de Ley No. 178 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se permite a los consumidores financieros el pago anticipado en las operaciones de crédito otras disposiciones”  

5. Proyecto de Ley No. 041 de 2010 Cámara “Por la cual se autoriza la emisión de la  Estampilla Pro- Hospitales de primer y segundo nivel de atención en el departamento del Magdalena”.
6. Proyecto de Ley No. 088 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 45 de la Ley 99 de 1993 y el parágrafo 2° del artículo 54 de la Ley 143 de 1994 y se dictan otras disposiciones”. (Transferencias del Sector Eléctrico).
7. Proyecto de Ley No. 040 de 2010 Cámara “Por la cual se autoriza la emisión de la estampilla pro-hospitales de primer y segundo nivel de atención en el Distrito Turístico, Cultural e Histórico de Santa Marta”.
MIERCOLES  21 DE SEPTIEMBRE

Comisión Primera.-  Discusión y votación de Proyectos de Ley y de Acto Legislativo.

Proyecto de Acto Legislativo No.- 057/11 Cámara “Por medio de la cual se reforman los artículos 178 y 189 de la Constitución Política de Colombia”. (Concepto no vinculante de los nombramientos de Embajadores y Cónsules).

Autores.- HHRR.- Augusto Posada, Juan Felipe Lemos, Jairo Quintero, Oscar de Jesús Marín, Hugo Velásquez, Heriberto Escobar y otros.- Ponente.- HR.- Hugo Orlando Velásquez.- Gac.- 601/11.

Proyecto de Ley No.-291/11 Cámara, 27/10 Senado “Por la cual se modifica la Ley 403 de 1997 y se establece como estímulo la acumulación de descanso compensatorio para su fragantes”.

Autor.- S. Juan Carlos Vélez.- Ponentes.- HHRR Camilo Andrés Abril, Hugo Velásquez, Fernando de la Peña y otros.- Gas.- 455/11.

Proyecto de Acto Legislativo No.- 062/11 Cámara “Por el cual se modifica el artículo 176 de la Constitución Política, para fortalecer la representación en el Congreso de la República de los colombianos residentes en el exterior”

Autores.- HHRR.- Simón Gaviria, Jaime Buenahora, Adriana Franco, Oscar Bravo, Alfonso Prada, Germán Varón, Jorge Gómez y otros.- Ponentes.- HR.- Jaime Buen ahora, coordinador, Orlando Zelandia, Oscar Bravo, Alfonso Prada, Juan Carlos Salazar, Jorge Enrique Rozo y Germán Navas.- Gas.- 605/11.

Comisión Segunda.- A las 10:00 de la mañana proyectos de ley para discusión y votación en primer debate.

Debate de control político (Sin confirmar)
Tema.- Recursos presupuestales en las carteras de defensa nacional y comercio exterior para la vigencia fiscal del 2012.

Citados.- Ministros de Defensa Juan Calor Ospina y de Comercio Exterior Sergio Díaz-Granados.
Comisión Quinta.- a las 10 de la mañana discusión y votación del siguiente proyecto de ley:
No. 287/11 Cámara. 065/10 Senado “Por medio de la cual se declara como patrimonio genético nacional las razas bovinas criollas y colombianas puras”.

Autor.- HS Antonio Guerra.- Ponentes.- HHRR Marcela Amaya, C, y Cesar Augusto Franco.- Gac. 455/11
Comisión Séptima.- A las 9:30:00 de la mañana discusión y votación de los siguientes proyectos de ley:
No. 223/11 Cámara, 075/10 Senado “Por medio de la cual se establece la licencia por luto para empleados y trabajadores del Estado”.

Autor: HS Claudia Wilches.- Ponentes.- HHRR Ángela María Robledo y Elías Raad.- Gac. 619/11.

No. 224/11 Cámara, 014/10 Senado, “Por medio de la cual se promueve la formación y desarrollo de habilidades artísticas y deportistas y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- HS Claudia Wilches.- Ponentes.- HHRR Armando Zabaraín, Yolanda Duque y Alba Luz Pinilla.- Gac.- 554/11.
Comisión Legal de Cuentas.- A las 08:00 de la mañana:
Debate de control político
Tema.- Problemática de la devolución del IVA, mercancías aprehendidas, decomisadas y abandonadas, evolución de saldos del faltante de mercancía incautada.

Citado.- Director de la DIAN Juan Ricardo Hurtado.

Invitados.- Contralora General de la República Sandra Morelli, Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez, Contador General de la Nación Pedro Luís Bohórquez y Auditor General de la República Jaime Raúl Ardila.
PLENARIA

Hora: 02:00 P.M.

Debate de control político

Tema.- Inequidad en la distribución de los recursos de la Universidad Pública.

Citado.- Ministro de Hacienda y Crédito Público Juan Carlos Echeverry.

Citan.- HHRR Alejandro Carlos Chacón, Carlos Andrés Amaya y Wilson Arias.
VIERNES  23 DE SEPTIEMBRE.-
La Comisión Primera y la de Ordenamiento Territorial en el recinto del Concejo Municipal de Cali participarán en el siguiente: 
Foro: 

Tema.- Proyecto de ley 212/11 Cámara “Por la cual se dictan normas tendientes a modernizar la organización y el funcionamiento de los municipios”.

Autor.- Ministro del Interior Germán Vargas Lleras.- Ponentes.- HHRR Heriberto Sanabria, C, Fernando de la Peña, Pedrito Tomás Pereira, Alfonso Prada, Rubén Darío Rodríguez, Hugo Velásquez, Jorge Rozo, Berner Zambrano, José Rodolfo Pérez, Rosmery Martínez, Alfredo Bocanegra y Victoria Vargas.- Gac.- 191/11 
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