Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes
Semana del 20 al 23 de Agosto de 2013
MARTES 20  DE AGOSTO
Comisión Primera.- A las 10:00 a.m.

Debate de Control Político:
Citados: Ministros del Trabajo Rafael Pardo, Minas y Energía Federico Renjifo, Transporte Cecilia Álvarez y los presidentes de ECOPETROL Javier Gutiérrez y Pacifc Rubiales Energy José Francisco Arata.

Invitados: Presidentes de la Unión Sindical Obrera “USO”, Rodolfo Vecino Acevedo, Secretaria Unión de Trabajadores de la industria Energética Alberto Giraldo, presidente Cámara de Comercio de Barrancabermeja Hernando Flórez y el Asesor Darío Echeverry.

Citantes: HHRR Adriana Franco, Victoria E. Vargas, Carlos E. Osorio, Jorge Gómez y Guillermo Rivera.

Tema: “Conflictos laborales presentados con ocasión de la exploración petrolera que se adelanta en Colombia”.

Posteriormente:

Discusión y votación de los siguientes proyectos de ley:
No. 222/12 C, 094/12 S, “Por medio de la cual se modifica el artículo 41 de la Ley 1551 de 2012 y se adoptan otras disposiciones” (Pago Salario Corregidores).- Autor: HS Carlos Enrique Soto.- Ponentes: HHRR Carlos Arturo correa, Pablo Salamanca, Humphrey roa Germán Navas y Rodolfo Pérez.- Gac. 458/13.

No. 233/12 C, 078/12 S, “Por medio de la cual se expiden normas para la legalización de los inmuebles donde funcionan los establecimientos educativos públicos u oficiales y se dictan otras disposiciones”.- Autor: HS Carlos Ferro.- Ponente: HR Berner Zambrano.- Gac: 214/13.

Comisión Segunda.- A las 10:30 a.m.

Discusión y votación de los siguientes proyectos de ley:

No. 339/13 C, 160/12 S, “Por medio de la cual se reconoce como patrimonio cultural de la Nación al Festival Nacional de la Cumbia José Barros del Banco, Magdalena, y se dictan otras disposiciones”.- Autor: HS Juan Manuel corzo.- Ponente: HR Víctor Hugo Moreno.- Gac: 604/13.

No. 335/13 C, 156/12 S, “Por medio de la cual se aprueba el Convenio entre la República Portuguesa y la República de Colombia para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta y su Protocolo suscritos en Bogotá D.C., República de Colombia, el 30 de agosto de 2010 y el canje de notas entre las Repúblicas Portuguesa y la República de Colombia por medio de la cual se corrigen imprecisiones en la traducción en las versiones en español, inglés y portugués del Convenio entre la república Portuguesa y la República de Colombia para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre las rentas”.- Autor: Ministerios de Relaciones Exteriores y de Hacienda.- Ponente: HR Yahir Acuña.- Gac: 349/13.

No. 213/12 C, 102/12 S, “Por medio de la cual se aprueba el Tratado sobre traslado de personas condenadas para ejecución de sentencias penales entre la República de Colombia y los Estados Unidos Mexicanos, suscrito en la ciudad de México el 10 de agosto de 2011”.- Autor: Ministerios de Relaciones Exteriores y de Justicia.- Ponente: HR Juan Carlos Sánchez.

No. 322/13 C, 039/12 S, “Por medio de la cual se aprueba el Protocolo sustitutivo del convenio Simón rodríguez, suscrito en Valencia, República Bolivariana de Venezuela, el 23 de junio de 2001”.- Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores y de Justicia.- Ponente: HR Yahir Acuña.

No. 324/13 C, 108/12 S, “Por medio de la cual la Nación se asocia a la celebración de los cuatrocientos años de fundación del municipio de Gachancipá y se dictan otras disposiciones”.- Autor: HS Carlos Ferro.- Ponente: HR Bayardo Betancourt.

No. 328/13 C, 202/13 S, Por medio de la cual la Nación se asocia al centenario de la fundación del municipio de Cajamarca, departamento del Tolima, honra la memoria de su fundador y se dictan otras disposiciones”.- Autor: HS Guillermo Santos.- Ponente: HR Iván Cepeda.

No. 330/13 C. 154/12 S, “Por medio de la cual se aprueba el Acuerdo entre la República de _Colombia y la República Checa para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta, suscrito en Bogotá D.C., el 22 de marzo de 2012”.- Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores y de Hacienda.- Ponentes: HHRR Oscar de Jesús Marín y Telésforo Pedraza.

No. 336/13 C, 092/12 S, “Por el cual se expide el trámite para la aprobación o no aprobación de los ascensos militares y de Policía Nacional en desarrollo del artículo 173 numeral 2 de la Constitución Política de Colombia y se dictan otras disposiciones”.- Autor: HS Carlos Barriga.- Ponente: HR Telésforo Pedraza.

No. 340/13 C, 117/12 S, “Por medio de la cual se aprueba el Acuerdo entre la República de Colombia y Japón para la liberación, promoción y protección de inversión, suscrito en Tokio, Japón, el 12 de septiembre de 2011”.- Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores y de Comercio.- Ponentes: HHRR Oscar de Jesús Marín y Telésforo Pedraza.

No. 341/13 C, 137/12 S, “Por medio de la cual se establecen unos beneficios para los discapacitados, viudas, huérfanos o padres de miembros de la Fuerza Pública y se dictan otras disposiciones”.- Autor: Ministerio de Defensa Nacional.- Ponente: HR Iván Cepeda.

No. 348/13 C, 170/12 S, “Por medio de la cual se modifica la Ley 12 de 1984 y se dictan otras disposiciones”.- Autor.- HS Efraín Cepeda.- Ponente: HR Juan Carlos Sánchez.

No. 350/13 C, 123/12 S, “por medio de la cual se declara el día nacional contra el Cáncer de Próstata”.- Autor: HS Roy Barreras.- Ponente: HR Albeiro Vanegas.

Comisión Quinta.- A las 9:30 a.m.

Debate de Control Político.
Citados: Ministros de Agricultura Francisco Estupiñan, Ambiente Juan Gabriel Uribe, Minas Federico Renjifo y Hacienda Mauricio Cárdenas.

Invitada: Contralora General de la República y Contralor General de la Nación Alejandro Ordoñez.

Citantes: HHRR Marcela Amaya, Sandra Villadiego, William García, Adolfo León Rengifo, Alfredo Molina, Francisco Pareja, Hernando Hernández, Jimmy sierra y Jairo Hinestroza.

Tema: “Información sobre el presupuesto de esas entidades para la vigencia fiscal del 2014”.

Comisión Sexta.- A las 9:30 a.m.

Discusión y votación de los siguientes proyectos de ley: 

No. 277/13 C, 016/12 S, “Por medio de la cual se establecen medidas para la promoción e implementación de medios de transporte que incorporen tecnologías limpias y sustentables”.

Autor: HR Gloria Stella Díaz.- Ponente: HR Jairo Quintero.- Gac: 347/13. 

No. 264/13 C, 138/12 S “Por el cual se garantiza a las personas ciegas y con baja visión, el acceso a la información, a las comunicaciones, al conocimiento y a las tecnologías de la información y las comunicaciones”.

Autor: HS Juan Manuel Galán.- Ponente: HR John Jairo Roldán.- Gac: 384/13. 

Posteriormente, 

Debate de Control Político. 

Citados: Director de la Unidad Nacional para la Gestión de Riesgo de Desastres Carlos Iván Márquez, Directora del Fondo de Adaptación Carmen Arévalo y el Director del IDEAM Omar Franco. 

Citantes: HHRR Juana Carolina Londoño, Ciro Rodríguez y Didier Tavera. 

Tema: “La mitigación y resultados de la ola invernal”.

Comisión Legal de Cuentas.-
A las 8:00 a.m.

Debate de Control Político.

Citada. Contralora General de la República Sandra Morelli.

Invitados: Ministros de Hacienda Mauricio Cárdenas, el Contador General de la Nación Luis Bohórquez, el Procurador General de la Nación Alejandro Ordoñez y la Auditora General de la República Laura Marulanda.

Tema: Informe de auditoria al Balance General de la Nación, vigencia 2012.

Plenaria a las 3:00 p.m.
Informe de objeciones de los proyectos de ley:
No. 095/11 C, 257/12 S, Por medio de la cual se garantiza la educación de posgrados al o.1% de los mejores profesionales graduados en las instituciones de educación superior públicas y privadas del país”.- Gac: 514/13.

No. 042/11 C, 176/12 S, “Por la cual la Nación se asocia a la conmemoración del bicentenario de la independencia de Cundinamarca y se dictan otras disposiciones”.- Gac: 604/13.

Posteriormente:

Discusión y votación de los siguientes proyectos de ley:
No. 071/12 C, “Por la cual se reconoce y reglamenta el ejercicio de la actividad del lustrado de calzado y se dictan otras disposiciones”. Autores: H.R. Victoria Eugenia Vargas Vives y Yolanda Duque Naranjo. Ponentes: H.R. Yolanda Duque Naranjo y Pablo Sierra León. Gac: 278/13. 

No. 014 de 2012 C “Por medio del cual se dictan medidas para prevenir el consumo excesivo de sal en la población Colombiana”. Autor: H.S. Juan Lozano Ramírez. Ponentes: H.R. Marta Cecilia Ramírez Orrego y Víctor Raúl Yepes Flórez. Gac. 340/13.

No. 060/12 C, “Por medio de la cual se modifican la Ley 730 de 2001, el Decreto 2324 de 1884 y se dictan otras disposiciones”. Autores: HHRR Alfredo de Luque y Victoria Eugenia Vargas. Ponente: HR José Ignacio Mesa. Gac: 917/12.

No. O50/12 C, “Por la cual se adicionan tres parágrafos al artículos 2455 del Código Civil, con el fin de facilitar el acceso en materia de créditos hipotecarios para el sector agropecuario”. Autor: HS Antonio Guerra de la Espriella. Ponentes: HHRR Orlando Clavijo, Raymundo Elías Méndez, José Joaquín Camelo y otros. Gac: 848/12.

No. 219/12 C “Por medio de la cual se establecen los lineamientos de la jornada escolar complementaria para los establecimientos educativos oficiales”. Autor: HR Manuel Valdés. Ponente: HR Carlos Andrés Amaya. Gac: 423/13.

No. 004/12 C “Por medio de la cual se grava la actividad petrolera y minera, con el impuesto de industria y comercio y se dictan otras disposiciones”. Autores: HHRR Jaime Rodríguez, Alejandro Chacón, León Darío Valencia y otros. Ponentes: HHRR Simón Gaviria, Jaime Rodríguez, Ángel Custodio Cabrera y León Darío Ramírez. Gac: 135/13.

No. 147/12 C, “Por la cual se garantiza el derecho a la defensa y guarda del debido proceso en los procedimientos administrativos sancionatorios en materia de tránsito terrestre”.- Autores: HHRR Guillermo Rivera, Alfredo Bocanegra, Pablo Salamanca, Hugo Velásquez y Germán Navas.- Ponentes: HHRR Alfredo Bocanegra, Hugo Velásquez, Rosmery Martínez y otros.- Gac: 235/13.

No. 102/12 C, Por medio de la cual se establece la prima especial de riesgo para los empleados del Cuerpo Técnico de Investigación, CTI, de la Fiscalía General de la Nación”.- Autor: HR Alejandro Carlos Chacón.- Ponente: HR Alba Luz Pinilla.- Gac. 334/13.

No. 300/13 C, 226/13 S, “Por medio de la cual se modifica el parágrafo del artículo 4 de la Ley 680 de 2001, que modificó el artículo 33 de la ley 182 de 1995”. Autores: Ministerios de las TICs y de Comercio.- Ponente: HR Diego Patiño.- Gac: 423/13.

No. 312/13 C, “Por medio de la cual se declara como símbolo geológico, patrio y cultural a “La Esmeralda”, y se dictan otras disposiciones”.- Autores: HHRR José Gonzalo Gutiérrez y Manuel Guillermo Mora.- Gac: 405/13.

MIÉRCOLES 21 DE AGOSTO
Comisión Primera.- a las 9:00 a.m. 

Debate de Control Político. 

Citados: Director Policía Nacional General Rodolfo Palomino, Director Antinarcóticos General Luis Alberto Pérez, Director INPEC General Gustavo Ricaurte, Ministros del Interior Fernando Carrillo, Medio Ambiente Juan Gabriel Uribe, Comisión de Regulación de Comunicaciones Carlos Márquez, Superintendente de Industria y Comercio Pablo Robledo, Director de COLDEPORTES Andrés Botero y el Alto Consejo para la Convivencia Francisco Lloreda. 

Invitado: Fiscal General de la Nación Eduardo Montealegre. 

Citantes: HHRR Alfredo De Luque, Berner Zambrano, Roosvelt Rodríguez, Efraín Torres, Miguel Gómez y Carlos Osorio. 

Tema: “Ley de Seguridad Ciudadana” (Ley 1453/11).

Comisión Segunda.- A las 7:30 a.m.

Desayuno de Trabajo en el Club de la Fuerza Aérea.

Comisión Tercera.- A las 10:00 a.m.

Debate de Control Político. 
Citados: Ministros de Hacienda Mauricio Cárdenas y de Minas Federico Renjifo.

Citantes: HHRR Gerardo Tamayo y Luis Antonio Sierra.

Tema: “Interés del Gobierno Nacional en la venta de un porcentaje de ISAGEN”. 

Comisión Cuarta.- A las 11:00 a.m.

Debate de Control Político. 

Citado: Director de la Aeronáutica Civil Santiago Castro.

Citantes: HHRR Pedro Muvdi, Eduardo Diaz-Granados y Mario Suárez.

Tema: Contratos de concesión con el Consorcio Aeropuertos de Oriente S.A y otros.

Comisión Quinta.- A las 9:30 a.m.

Debate de Control Político. 

Citados: Ministro de Minas Federico Renjifo y de Hacienda Mauricio Cárdenas.

Invitada: Contralora General de la República Sandra Morelli.

Citantes: HHRR Marcela Amaya y Jimmy Sierra.

Tema: “Razones para la venta de ISAGEN”.

Comisión Sexta.- A las 10:00 a.m.

Debate de Control Político: 

Citados: Directora de la CRA Silvia Yepes, Ministro de Trabajo Rafael Pardo, Superintendente de Servicios Públicos Domiciliarios Patricia Duque y el Viceministro de Aguas y Saneamiento Básico.

Invitado: Presidente de ANDESCO Gustavo Hernández.

Citantes: HHRR Diego Patiño, Jairo Ortega, Wilson Arias, Jairo Ortega, Iván Darío Agudelo, Atilano Giraldo, Jaime Yepes, Ciro rodríguez, Miguel Ángel Pinto Didier Tavera y Edilberto Caicedo.

Temas: “Proyecto de Resolución que establece el marco tarifario de los servicios públicos de acueducto y alcantarillado. Convenios y Negociaciones Laborales. Razones Técnicas para para contemplar otra variable de segmentación.  

Comisión Legal de Cuentas.- A las 8:00 a.m.

Citada: Contralora General de la República, Sandra Morelli.

Invitados: Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas, El Contador General de la Nación, Luis Bohórquez, el Procurador General de la Nación, Alejandro Ordoñez y la Auditora General de la República, Laura Marulanda.

Tema: Informe de auditoría al Balance General de la Nación, 2012.

PLENARIA
Hora: 3 p.m.
Debate de Control Político. 

Citados: Ministros de Minas y Energía Federico Renjifo. 

Citantes: HHRR Alfredo Molina y Jimmy Sierra. 

Tema: “Cuestionarios sobre la cobertura de energía rural y zonas no interconectadas. Estación Nueva Esperanza. Apertura de la ventanilla relación minero-ambiental . Pequeños y medianos mineros en Colombia”. 
