AGENDA LEGISLATIVA DEL 23 AL 27 DE JULIO DE 2012

Las siete comisiones constitucionales de la Cámara de Representantes fueron citadas  martes y miércoles de esta semana para elegir sus nuevas Mesas Directivas, de conformidad con los acuerdos políticos entre las distintas bancadas con asiento en la Corporación.

A las diez de la mañana de este martes 24 las Comisiones Primera, Segunda, Sexta y Séptima, nombrarán a sus dignatarios. Las restantes lo harán el próximo miércoles 25 de Julio.

Según acuerdos políticos, la Comisión Primera será presidida por el conservador Gustavo Puentes, la Segunda por el Liberal Oscar de Jesús Marín, la Tercera por Hernando Padaui de Cambio Radical, la Cuarta le corresponde el Partido de la U, la Quinta por Juan Diego Gómez del Partido Conservador, la Sexta por Silvio Vásquez del Partido Conservador y la Séptima por Rafael Romero del partido Liberal.

Una vez elegidas las Mesas Directivas, las Comisiones iniciarán su trabajo legislativo que se prolongará hasta el 16 de diciembre, tiempo durante el cual tendrán que discutir, debatir y aprobar importantes proyectos de Ley como el Fuero Militar, la Reforma a las CAR, el Presupuesto General de la Nación para el 2013, la Reforma a la Ley 5ª y el Código Minero, entre otros.

Plenarias

El martes 24 la Plenaria está convocada para las tres de la tarde y en su orden del día hay quince proyectos de Ley que fueron anunciados en la sesión del 20 de Julio.

En la Plenaria del miércoles se llevará a cabo un debate de control político promovido por los Representantes  Guillermo Rivera, Carlos Julio Bonilla y Camilo Abril Jaimes, sobre la situación de orden público en los departamentos de Cauca y Putumayo.

A este debate, previsto para las dos de la tarde,  están citados los Ministros de Defensa Nacional Juan Carlos Pinzón y del Interior Federico Rengifo. Igualmente están invitados los Gobernadores del Cauca y Putumayo, así como el Director del Programa de Consolidación del Departamento de la Prosperidad Social.

