AGENDA DE LA CÁMARA DE REPRESENTANTES PARA LA SEMANA QUE VA DEL 26 AL 30 DE SEPTIEMBRE
MARTES 27 DE SEPTIEMBRE
 
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana discusión y aprobación de proyectos de Ley y de Acto Legislativo.

 

Proyecto de Acto Legislativo No.- 057/11 Cámara “Por medio de la cual se reforman los artículos 178 y 189 de la Constitución Política de Colombia”. (Concepto no vinculante de los nombramientos de Embajadores y Cónsules).

 
Autores.- R.- Augusto Posada, Juan Felipe Lemos, Jairo Quintero, Oscar de Jesús Marín, Hugo Velásquez, Heriberto Escobar y otros.- Ponente.- R.- Hugo Orlando Velásquez.- Gac.- 601/11.

 
Proyecto de Ley No.-291/11 Cámara, 27/10 Senado “Por la cual se modifica la Ley 403 de 1997 y se establece como estímulo la acumulación de descanso compensatorio para su fragantes”.

 

Autor.- S. Juan Carlos Vélez.- Ponentes.- Representantes Camilo Andrés Abril, Hugo Velásquez, Fernando de la Peña y otros.- Gas.- 455/11.

 

Proyecto de Ley No.- 008/11 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo cuarto del decreto 4476 de 2007 y se dictan otras disposiciones”. (Se establecen las funciones y requisitos generales para los diferentes empleos públicos de los organismos y entidades del orden nacional)

Autor.- R.- Obed de Jesús Zuluaga.- Ponentes.- R.- Rosmery Martínez, Juan Carlos Salazar, Jorge Gómez, Miguel Gómez y Pedrito Tomas Pereira.-Gac.- 530 y 658/11.

 

Proyecto de Ley No.- 256/11 Cámara, 123/10 Senado “Por medio de la cual se modifica el procedimiento y los requisitos para el registro ci8vil de menores colombianos”.

 

Autor.- S.- José David Name.- Ponente.- R.- Alfredo Rafael Deluque.- Gac.- 283/11.

 

Comisión Tercera.- A las 11:00 de la mañana se anunciarán los proyectos de Ley que serán discutidos y votados en primer debate durante la siguiente sesión.

 

Comisión Cuarta.- A las 10:30 de la mañana sesión conjunta con la Comisión Cuarta del Senado.

 

Tema.- Presentación del proyecto de Ley No.- 070/11 Cámara, 094/11 Senado “Por la cual se dictan normas orgánicas en materia de presupuesto, responsabilidad y transparencia fiscal para las entidades territoriales”, acumulado al No.- 059/11 Cámara “Por medio de la cual se crean  las vigencias futuras excepcionales para las entidades territoriales”.

 

Autores.- Ministerio de Hacienda y Representante David Barguil.- Ponentes.- R.- Juan Felipe Lemos, Mercedes Márquez, Álvaro Pacheco  y Yensy Alfonso Acosta.-Gac.- 618 y 605/11.

 

Invitado.- Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry.

 
Comisión Sexta.- A las 09:00 de la mañana discusión y votación de proyectos de Ley.

 

No.- 050/11 Cámara “Por el cual se adopta la política nacional de gestión del riesgo de desastres y se establece el sistema nacional de gestión de riesgo de desastres”.

 
Autor.- Ministerio del Interior y de Justicia.- Ponentes.- R.- José Edilberto Caicedo, Jhon Jairo Roldán, Luis Guillermo Barrera, Juana Carolina Londoño y otros.- Gac.- 592 y 698/11.

 

No.- 053/11 Cámara “Por la cual se dictan disposiciones para el ejercicio de la vigilancia, inspección y control de la Superintendencia de Puertos y Transporte y otras autoridades y se establece el régimen sancionatorio”.

 

Autores.- R.- Diego Naranjo, Atilano Giraldo, Luis Guillermo Barrera, Carlos Andrés Amaya, Juana Carolina Londoño y otros.- Ponentes.- R.- Diego Naranjo, Atilano Giraldo, Iván Darío Agudelo, Jairo Ortega y Wilson Arias.- Gac.- 600/11.

 

No.- 280/11 Cámara, 10/10 Senado “Por la cual se promueven la formación de hábitos, comportamientos y conductas en la vía y se dictan otras disposiciones”.

 

Autor.- R.- Gloria Díaz.- Ponente.- R.- Diego Alberto Naranjo.- Gac.- 360 y 455/11.

 

No.- 285/11 Cámara, 244/10 Senado “Por medio de la cual se dictan disposiciones en materia de servicios públicos domiciliarios de energía eléctrica, gas natural, acueducto, alcantarillado y aseo para hacer frente a cualquier fenómeno natural que incida o altere desastrosamente a la población nacional y su forma de vida”.

 

Autor.- R.- Gloria Díaz.- Ponentes.- R.- Wilson Gómez, Luis Guillermo Barrera y José Edilberto Caicedo.- Gac.- 424 y 453/11.

 
PLENARIA
Hora: 02:00 P.M.
 
PROYECTOS PARA SEGUNDO DEBATE 
 

Proyecto de Ley No. 054 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se crea el programa nacional para el fomento de la articulación entre la educación media, educación para el trabajo y el desarrollo humano, y educación superior, se otorgan subsidios para el desarrollo de la articulación y se dictan otras disposiciones”.

 

Proyecto de Acto Legislativo No. 216 de 2011 Cámara - 020 de 2011 Senado “Por el cual se reforma el numeral 4 del artículo 235, el artículo 250 y el numeral 1 del artículo 251 de  la Constitución Política”(Segunda Vuelta). (Acción Penal)

 

Proyecto de Ley No. 060 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se modifica el literal B, numeral 3 del artículo 15 de la Ley 91 de 1989”. (Pensión Gracia para Docentes Oficiales).

 

Proyecto de Ley No. 178 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se permite a los consumidores financieros el pago anticipado en las operaciones de crédito otras disposiciones” 

 

Proyecto de Ley No. 041 de 2010 Cámara “Por la cual se autoriza la emisión de la  Estampilla Pro- Hospitales de primer y segundo nivel de atención en el departamento del Magdalena”.

 
Proyecto de Ley No. 088 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 45 de la Ley 99 de 1993 y el parágrafo 2° del artículo 54 de la Ley 143 de 1994 y se dictan otras disposiciones”. (Transferencias del Sector Eléctrico).

 

Proyecto de Ley No. 040 de 2010 Cámara “Por la cual se autoriza la emisión de la estampilla pro-hospitales de primer y segundo nivel de atención en el Distrito Turístico, Cultural e Histórico de Santa Marta”.
MIERCOLES 28 DE SEPTIEMBRE
 
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana continuación de la discusión y aprobación de los proyectos de Ley que no se tramitaron en la sesión anterior.

 

Comisión Segunda.- A las 09:00 de la mañana.

 

Debate de control político I
 

Tema.- Proyecto de Ley por medio del cual se decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital y Ley de apropiaciones para la vigencia fiscal del año 2012. (Necesidades presupuestales).
 

Citados.- Ministros de Defensa Nacional Juan Carlos Pinzón, de Hacienda Juan Carlos Echeverry y Director General de presupuesto público nacional Fernando Jiménez.

 
Cita.- Representante Telésforo Pedraza.

 
A las 10:00 a.m. Debate de control político II
 
Tema.- Avance de la incorporación al ordenamiento jurídico de los instrumentos internacionales, convenios y protocolos  ONU – UNODC contra el terrorismo.

 

Citados.- Ministros de Relaciones Exteriores María Ángela Holguín, de Defensa Juan Carlos Pinzón, de Justicia Juan Carlos Esguerra, Comandante de las Fuerzas Militares, General Alejandro Navas, Comandante de la Armada Nacional, Almirante Roberto García, Director de la Policía Nacional, General Oscar Naranjo, Director del DAS Felipe Muñoz y Director de la Aeronáutica Civil Santiago Castro.

 

Cita.- Representante Carlos Alberto Zuluaga.

 

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Propuestas del gobierno tendientes a determinar mecanismos legales para conseguir recursos y financiar la ejecución de la segunda fase de la represa de La Ranchería y fijar el plan de trabajos complementarios al proyecto multipropósito de la represa del río de la Ranchería.

 
Citados.- Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry, de Agricultura Juan Camilo Salazar, Director de Planeación Nacional Hernando José Gómez, Gerente del Instituto Colombiano para el Desarrollo Rural INCODER, Juan Manuel Ospina y Directora de Regalías de Planeación Nacional.

 

Invitados.- Gobernador de la Guajira, alcaldes de los municipios de Barrancas, Fonseca, Distracción San Juan del Cesar, Presidente de la junta directiva de ASORRANCHERÍA, Presidente junta directiva de ASOSANJUAN, Directora regional del INCODER y Secretaria de Desarrollo Económico de la Guajira.

 

Cita.- Representante Jimmy Javier Sierra Palacio.

 

Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 

Tema.- Informe a la Comisión sobre las actuaciones que al amparo de sus facultades constitucionales  y legales han desarrollado en la gestión y procesos de contratación que se han adelantado y se adelantan el ICBF para el cumplimiento de sus funciones en materia de políticas de seguridad alimentaria.

 

Citados.- Directora del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar Elvira Forero, Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez y Contralora General de la República Sandra Morelli.

 

Invitado.- Director Ejecutivo de la Red Alma Mater Germán Toro Zuluaga.

 
Citan.- Representantes Ángela María Robledo, Alba Luz Pinilla y Gloria Díaz.

 

Comisión Legal de Cuentas.- A las 08:00 de la mañana.

 

Debate de control político
 
Tema.-Devolución del Iva, mercancías aprehendidas, decomisadas y abandonadas, así como la evolución de saldos del faltante de mercancía incautada.

 

Citada.- Director de la DIAN Juan Ricardo Ortega.

 

Invitados.-Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez, Contralora General de la República Sandra Morelli, Contador General de la Nación Pedro Luis Bohórquez y Auditor General de la República Jaime Raúl Ardila.

 
PLENARIA
Hora: 02:00 P.M.
 

Debate de control político
 

Tema.- Ejecución presupuestal del Gobierno Nacional y demás instituciones que hacen parte del Tesoro Nacional.

 

Citados.- Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry y Auditor General de la Nación Jaime Raúl Ardila Barreta.

 

Cita.- Representantes Juan Carlos Salazar.
