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Oficina de Información y Prensa
Sala “Carlos Lleras Restrepo”

Tels: 3825255/5296/5254/5297

Fax: 3825168

Email.- prensa@camara.gov.co

Agenda Legislativa de la Cámara de Representantes

Semana del 28 de Noviembre al 02 de Diciembre de 2011

-0-0-0-0-0-0-0-0-0-
LUNES 28 DE NOVIEMBRE
Comisión Tercera.- A las 02:00 de la tarde sesión conjunta de las comisiones terceras de Senado y Cámara en el Salón Boyacá para el estudio y discusión del proyecto de Ley.
No.- 126/11 Cámara “Por la cual se toman medidas para la formalización del sector del espectáculo público de las Artes Escénicas y se dictan otras disposiciones”, acumulado al No.- 137/11 Cámara “Por la cual se formaliza el sector del espectáculo público de las Artes Escénicas, se extienden los estímulos al deporte y se dictan otras disposiciones”.

Autores.- Ministerio de la Cultura y Representantes Simón Gaviria, Alfonso Prada, Orlando Velandia, Gerardo Tamayo, María Victoria Vargas y otros.- Ponentes.- R.- Orlando Clavijo y Ángel Custodio Cabrera.- Gac.- 778 y 849/11.

MARTES 29 DE NOVIEMBRE
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana discusión y aprobación de proyectos de Ley.
PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO No.- 143/11 Cámara, 07/11 Senado, acumulado con los Proyectos de Acto Legislativo No.- 09/11 Senado, 011/11 Senado, 012/11 Senado y 013/11 Senado “Por medio del cual se reforman artículos de la Constitución Política con relación a la administración de Justicia y se dictan otras disposiciones”. (Reforma a la Justicia).
Autor.- Ministro del Interior Germán Vargas Lleras.- Ponentes.- R.- Orlando Velandia, Heriberto Sanabria, Germán Varón, Roosvelt Rodríguez, Carlos Edward Osorio, Jaime Buenahora, Alfonso Prada y otros.- Gac.- 857/11.
PROYECTO DE LEY N° 008/11 CÁMARA  “Por  medio del cual se modifica el artículo 4°  del Decreto 4476 de 2007  y se dictan otras disposiciones” (Se establecen las funciones y requisitos generales para los diferentes empleos públicos de los organismos  y entidades del orden nacional)”.

AUTOR: H.R. OBED DE JESUS ZULUZGA HENAO.-PONENTES: H.R. ROSMERY MARTINEZ ROSALES-C, JUAN CARLOS SALAZAR URIBE, JORGE GOMEZ VILLAMIZAR, MIGUEL GOMEZ MARTINEZ, PEDRITO TOMAS PEREIRA CABALLERO.- Gac: 530 y 658/11.

PROYECTO DE LEY N° 289/11 CÁMARA – 77/10 SENADO “Por medio de la cual se adiciona el artículo 365A a la Ley 599 de 2000, Código Penal Colombiano.” (Armas blancas).

AUTOR: H.S. JUAN CARLOS VELEZ URIBE.-PONENTES: H.R. RUBEN DARIO RODRIGUEZ GONGORA -C, BERNER ZAMBRANO ERASO, GERMAN VARON COTRINO, FERNANDO DE LA PEÑA MARQUEZ, HERY HUMBERTO ARCILA MONCADA, HERNANDO ALFONSO PRADA GIL.- Gac: 453, 750 y 801/11.
PROYECTO DE LEY N° 026/11 CÁMARA “Por la cual se modifica el Régimen de Registro Civil de los hijos extramatrimoniales  y se dictan otras disposiciones”.
AUTORES: H.R. GLORIA STELLA DIAZ ORTIZ, CARLOS EDWARD OSORIO AGUIAR y H.S. CARLOS ALBERTO BAENA LÓPEZ.-PONENTES: H.R.  HUMPHEY ROA SARMIENTO-C, GERMAN NAVAS TALERO, ROSMERY MARTINEZ ROSALES, VICTORIA EUGENIA VARGAS VIVES, JUAN CARLOS SALAZAR, ROOSVELT RODRIGUEZ RENGIFO.- Gac: 533/11.
PROYECTO DE LEY No. 091/11 CAMARA  “Por la cual se fortalece la protección de la integridad personal y se adiciona un inciso al  artículo 113 de la ley 599 de 2000”.
AUTORES: H.R. OSCAR DE JESÚS MARÍN.-PONENTE: H.R. HUGO ORLANDO VELASQUEZ JARAMILLO.- Gac 678/11. 
PROYECTO DE LEY NO.- 083/11 Cámara “Por medio del cual se adopta el régimen político, administrativo y fiscal del Distrito Especial Portuario, Biodiverso, Industrial y Ecoturístico de Buenaventura, Valle del Cauca”.
Autor.- R.- Heriberto Sanabria.- Ponente.- R.- Heriberto Sanabria.- Gac.- 657, 848/11.
PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO NO.-  128/11 Cámara, 05/11 Senado “Por el cual se constituye el acceso a Internet como derecho fundamental, se modifica el artículo 20 de la Constitución Política”.

Autores.- R.- Simón Gaviria y otros.- Ponentes.- R.- Alfredo Deluque, Pablo Enrique Salamanca, Juan Carlos Salazar, Gustavo Puentes, Alfonso Prada y otros.-

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de los proyectos de Ley.
No.- 020/11 Cámara “Por medio de la cual se crea la estampilla pro – desarrollo construyamos juntos un nuevo Gramalote y se dictan otras disposiciones”.

Autor.- R.- Carlos Eduardo León.- Ponente.- R.- Alejandro Carlos Chacón.- Gac.- 532/11.

No.- 006/11 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 138 de la Ley 488 de 1998 por la cual se expiden normas en materia tributaria y se dictan otras disposiciones fiscales de las entidades territoriales”.
Autor.- S.- Juan Lozano.- Ponente.- R.- Felipe Fabián Orozco.-Gac.- 530/11.

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación del proyecto de Ley.

No.- 127/11 Cámara, 153/11 Senado “Por la cual se regula la organización y el funcionamiento del Sistema General de Regalías”.

Autores.- Ministerios de Minas y Energía y de Hacienda y Crédito Público.- Ponentes.- Representantes.- Constantino Rodríguez, Claudia Marcela Amaya, Luis Enrique Dussán, Juan Diego Gómez, Hernando Hernández, Jairo Hinestroza, Crisanto Pizo, Mercedes Rincón y Sandra Elena Villadiego. Gac.- 779, 881 y 882/11.
Citados.- Ministro de Minas Mauricio Santamaría y de Hacienda Juan Carlos Echeverry y Director de Planeación Nacional Hernando José Gómez.
Comisión Sexta.- A las 10:00 de la mañana discusión y votación de los proyectos de Ley.

No.- 025/11 Cámara “Por medio de la cual se promueve la cultura tributaria en los niñas, niñas y adolescentes y se dictan otras disposiciones”.
Autor.- Representante Gloria Stella Díaz.- Ponentes.- Representantes Jairo Quintero y Luis Guillermo Barrera.- Gac.- 533 y 863/11.
No.- 060/11 Cámara “Por medio de la cual se reglamenta lo relativo a los requerimientos para la utilización de los equipos de Izaje, así como las condiciones de experiencia y capacitación exigidas a los operadores de los mismos”.

Autor.- Representante Telésforo Pedraza.- Ponente.- Representante Juana Carolina Londoño.- Gac.- 606 y 879/11.
Nota.- El orden está sujeto a cambios de última hora para dar paso a la discusión del proyecto sobre Televisión.

Comisión Séptima.- A las 03:00 de la tarde sesión conjunta con la comisión séptima del Senado.
Lugar.- Cartagena

Sitio.- Salón Vicente Martínez Martelo de la Alcaldía de Cartagena de Indias.

Debate de control político

Tema.- Problemática de vivienda urbana de los damnificados del barrio San Francisco de Cartagena, afectados por situaciones geológicas y deslizamientos ocasionados por la ola invernal.

Citados.- Ministra de Vivienda, Ciudad y Territorio, Director de la Unidad Nacional  para la Gestión del Riesgo de Desastres, Gerente de Colombia Humanitaria, Alcaldesa de Cartagena, Secretario Distrital del Interior, Secretario Distrital de Planeación.

Invitados.- Procurador General de la Nación, Defensor del Pueblo, Contralora General de la República, Personero Distrital de Cartagena, Presidente del Concejo de Cartagena y voceros municipales.

PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del martes 29 de noviembre de 2011
Hora: 02:00 P.M.
EXPEDIENTES COMISIÓN DE INVESTIGACIÓN Y ACUSACIÓN
1. EXPEDIENTE Nº 1611

· Denunciante: José Vicente Cañas Cardona.

· Denunciados: Magistrados de la Corte Suprema de  Justicia, Doctores Alfredo Gómez Quintero, Mauro Solarte, Jorge Quintero, Marina Pulido De Barón, Yesid Ramírez, Hernán Galán, Álvaro Páez, Edgar Lombana, Jorge Gómez y Sigifredo Espinosa.

· Imputación: Prevaricato por Omisión y Denegación De Justicia.

· Representante Investigador: Marino Paz Ospina. 

· Comisión Accidental: Jaime Buenahora Febres.
INFORME DE CONCILIACION
· Proyecto de Ley No. 190 de 2011 Cámara – 058 de 2011 Senado “POR MEDIO DE LA CUAL SE AUTORIZA LA EMISIÓN DE LA ESTAMPILLA “TOLIMA CIENTO CINCUENTA AÑOS DE CONTRIBUCIÓN A LA GRANDEZA DE COLOMBIA” Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”. Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta XXX de 2011.
OBJECIONES PRESIDENCIALES
· Proyecto de Ley No. 235 de 2011 Cámara – 200 de 2009 Senado “POR LA CUAL LA NACIÓN DECLARA PATRIMONIO HISTÓRICO Y CULTURAL DE LA NACIÓN AL TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PAMPLONA”. Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta 863 de 2011.
PROYECTOS PARA SEGUNDO DEBATE 

Proyecto de Ley No. 285 de 2011 Cámara - 244 de 2011 Senado “Por medio de la cual se dictan disposiciones en materia de servicios públicos Domiciliarios de energía eléctrica, gas combustible por redes, acueducto, alcantarillado y aseo para hacer frente a cualquier desastre o calamidad que afecte la población nacional y su forma de vida”. 

Autores: H.R. Gloria Stella Díaz Ortiz, Juan Manuel Valdés Barcha y el H.S. Juan Lozano Ramírez.-Ponentes: H.R. Wilson Gómez Velásquez, Luis Guillermo Barrera Gutiérrez y José  Edilberto Caicedo Sastoque.: Gaceta del Congreso No. 155 de 2011. No. 707 de 2011. No. 845 de 2011.
Proyecto de Ley No. 206 de 2011 Cámara, acumulado con el Proyecto de Ley No. 253 de 2011 Senado “Por medio de la cual se introducen modificaciones a la Ley 906 de 2004 Código de Procedimiento Penal, a la Ley 599 de 2000 Código Penal”. (Conductores en estado de embriaguez). 

Autores: H.S. Carlos Alberto Baena, Manuel Virguez Piraquive, Roy Barreras Montealegre y los H.R. Gloria Stella Díaz Ortiz y German Varón Cotrino.-Ponentes: H.R. Miguel Gómez Martínez, Hernando Alfonso Prada, Carlos Arturo Correa Mojica, Juan Carlos Salazar Uribe, German Varón Cotrino, Juan Carlos García Gómez y Pablo Enrique Salamanca Cortes.-Gaceta No. 185 de 2011 y 190 de 2011. No. 406 de 2011. No. 744 de 2011.
Proyecto de Ley No. 276 de 2011 Cámara - 234 de 2011 Senado “Por medio de la cual se aprueba el “Memorando de entendimiento relativo al Acuerdo de Libre Comercio entre la República de Colombia y los Estados del AELC”, suscrito en la ciudad de Ginebra, Confederación Suiza, el 25 de noviembre de 2008”. 

Autor: Ministra de Relaciones Exteriores María Ángela Holguín Cuellar y Sergio Diazgranados Guida.-Ponente: H.R. Telesforo Pedraza Ortega.-Gaceta No.148 de 2011. No. 668 de 2011. No. 862 de 2011.
Proyecto de Ley No. 252 de 2011 Cámara - 165 de 2010 Senado “Por medio de la cual se implementa el certificado de aptitud psicofísica para el porte y tenencia de armas de fuego y se dictan otras disposiciones”. 

Autor: H.S. Armando Benedetti Villaneda.-Ponente: H.R.  Oscar de Jesús Marín.-Gaceta No. 737 de 2010. No. 431 de 2011. No. 750 de 2011.
Proyecto de Ley No. 038 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se establecen disposiciones para el uso de mercurio y otras sustancias tóxicas  en los procesos industriales. 

Autor: H.R. Augusto Posada Sánchez.-Ponentes: H.R. Juan Diego Gómez Jiménez y Adolfo León Rengifo Santibáñez.-Gaceta No. 476 de 210, No. 156 de 2011.

Proyecto de Ley No. 045 de 2011 Cámara “Por la cual se dictan normas tendientes a modernizar la organización y el funcionamiento de los departamentos”. 
Autor: Ministro del Interior y de Justicia, doctor Germán Vargas Lleras.-Ponentes: H.R. Jaime Buenahora Febres, Victoria Vargas Vives, Juan Carlos Salazar Uribe, Alfonso Prada Gil, Jorge Gomez Villamizar, Jose Rodolfo Perez Suárez, Juan Carlos Garcia Gomez, Jorge Enrique Rozo Rodriguez.-Gaceta No. 584 de 2011. No. 787 de 2011. No. 874 de 2011.

Proyecto de Ley No. 023 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se establecen medidas para la promoción e implementación de modos de transporte que incorporen tecnología más limpias y menos contaminantes del medio ambiente”. 

Autores: H.S. Alexandra Moreno Piraquive, Manuel Virguez Piraquive, Carlos Alberto Baena López y la H.R. Gloria Stella Díaz Ortiz.-Ponente: H.R. John Jairo Roldan Avendaño.-Gaceta No. 454 de 2010. No. 688 de 2010. No. 692 de 2011.
Proyecto de Ley No. 185 de 2011 Cámara “Por la cual se regulan las pasantías, empresariales y jurídicas de los estudiantes de educación superior, y se dictan otras disposiciones”. 

Autor: H.R. Carlos Andrés Amaya Rodríguez.-Ponentes: H.R. Carlos Andrés Amaya Rodríguez, Luis Guillermo Barrera, Carlos Julio Bonilla, José Edilberto Caicedo y Diego Alberto Naranjo.-Gaceta No. 89 de 2011. No. 286 de 2011. No. 692 de 2011.
Proyecto de Ley No. 226 de 2011 Cámara - 036 de 2010 Senado “Por la cual se regula la condición de estudiante para el Reconocimiento de la Pensión de Sobrevivientes”. 

Autor: H.S. Claudia Jeanneth Wilches Sarmiento.-Ponentes: H.R. Marta Cecilia Ramírez Orrego, Carlos Alberto Escobar Córdoba y Luis Fernando Ochoa Zuluaga.- Gaceta No. 464 de 2010. No. 598 de 2011. No. 736 de 2011.
Proyecto de Ley No. 214 de 2011 Cámara “Por medio de  la cual se establece la norma que regula el retorno de compatriotas residentes en el exterior y se fijan incentivos migratorios”. 

Autores: H.R. Jaime Buenahora Febres, Hernán Penagos Giraldo, Libardo Taborda Castro, Miguel Gómez Martínez, Roosvelt Rodríguez Rengifo, Juan C. Martínez Gutiérrez y los H.S. Efraín Torrado García y Manuel Enríquez Rosero.-Ponente: H.R. Juan Carlos Martínez Gutiérrez.-Gaceta No. 195 de 2011. No. 346 de 2011. No. 710 de 2011.
Proyecto de Ley No. 287 de 2011 Cámara - 065 de 2010 Senado “Por medio de la cual se declara como patrimonio genético nacional las Razas Bovinas criollas y Colombianas puras, se adiciona un parágrafo a la Ley 89 de 1993 y se dictan otras disposiciones” 

Autor: H.S. Antonio Guerra de la Espriella.-Ponentes: H.R. Marcela Amaya García y Cesar Augusto Franco Arbeláez.- Gaceta No. 480 de 2010. No. 691 de 2011. No. 821 de 2011.
Proyecto de Ley No. 280 de 2011 Cámara - 010 de 2010 Senado “Por la cual se promueve la formación de hábitos, comportamientos y conductas seguros en la vía y se dictan otras disposiciones”. 

Autor: H.S. Carlos Alberto Baena, Manuel Virguez P., Alexandra Moreno Piraquive  y la H.R. Gloria Stella Díaz.-Ponente: H.R. Diego Alberto Naranjo Escobar.-Gaceta No.458 de 2010. No. 716 de 2011. No. 846 de 2011.

Proyecto de Ley No. 040 de 2011 Cámara “Por el cual se facilita el acceso a los servicios prestados por las Cajas de compensación Familiar en favor de los pensionados”. 

Autor: H.S. Edgar Espindola Niño.-Ponentes: H.R. Juan Manuel Valdés Barcha, Pablo Sierra León y Ángela María Robledo Gómez.-Gaceta No.583 de 2011.No. 738 de 2011. No. 855 de 2011.
Proyecto de Ley No. 088 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 45 de la Ley 99 de 1993 y el parágrafo 2° del artículo 54 de la Ley 143 de 1994 y se dictan otras disposiciones”. 

Autores: H.R. Oscar de Jesús Marín y el H.S. Eugenio Prieto Soto.-Ponentes: H.R. Elkin Rodolfo Ospina Ospina,  Alfredo Molina Triana.- Gaceta No. 619 de 2010. No. 027 de 2011. No. 408 de 2011.
Proyecto de Ley No. 041 de 2010 Cámara “Por la cual se autoriza la emisión de la  Estampilla Pro- Hospitales de primer y segundo nivel de atención en el departamento del Magdalena”.
Autor: H.S. Álvaro Antonio Ashton Giraldo.-Ponentes: H.R. Mónica del Carmen Anaya Anaya, David Barguil Assis, Hernando Padaui Álvarez, Heriberto Arrechea.-Gaceta No. 476 de 2010. No. 582 de 2010. No. 1041 de 2010.

Proyecto de Ley No. 040 de 2010 Cámara “Por la cual se autoriza la emisión de la estampilla pro-hospitales de primer y segundo nivel de atención en el Distrito Turístico, Cultural e Histórico de Santa Marta”.
Autor: H.S. Álvaro Antonio Ashton Giraldo

Ponentes: H.R. Mónica del Carmen Anaya Anaya, David Barguil Assis, Hernando Padaui Álvarez y Heriberto Arrechea Banguera.-Gaceta No. 476 de 2010.  582 de 2010. No.1041 de 2010.
Proyecto de Ley No. 060 de 2010 Cámara “Por medio de la cual se modifica el literal B, numeral 3 del artículo 15 de la Ley 91 de 1989”.
Autores: H.S. Jorge Eliecer Guevara y el H.R. Berner Zambrano Erazo.-Ponente: Elías Raad Hernández.-Gaceta No. 543 de 2010. No. 952 de 2010. No. 1097 de 2010.
Proyecto de Ley No. 019 de 2011 Cámara “Por la cual se regula un arancel Judicial y se dictan otras disposiciones”. 

Autor: Ministro del Interior y de Justicia, doctor Germán Vargas Lleras.-Ponentes: H.R. Alejandro Carlos Chacón Camargo y Carlos Alberto Cuenca Chaux.- Gaceta No. 532 de 2011.No. 710 de 2011. No. 805 de 2011.

MIÉRCOLES 30 DE NOVIEMBRE
Comisión Primera.- A las 10:00 de la mañana continuará la discusión y aprobación de proyectos de Ley que no tuvieron trámite en la sesión anterior.
Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana sesión conjunta de las comisiones terceras de Senado y Cámara en el Salón Boyacá para votación del proyecto de Ley.

No.- 126/11 Cámara “Por la cual se toman medidas para la formalización del sector del espectáculo público de las Artes Escénicas y se dictan otras disposiciones”, acumulado al No.- 137/11 Cámara “Por la cual se formaliza el sector del espectáculo público de las Artes Escénicas, se extienden los estímulos al deporte y se dictan otras disposiciones”.

Autores.- Ministerio de la Cultura y Representantes Simón Gaviria, Alfonso Prada, Orlando Velandia, Gerardo Tamayo, María Victoria Vargas y otros.- Ponentes.- R.- Orlando Clavijo y Ángel Custodio Cabrera.- Gac.- 778 y 849/11.

Comisión Cuarta.- A las 10:00 de la mañana sesión conjunta con la comisión Cuarta del Senado.

Tema.- Estudio del proyecto de Ley No.- 133/11 Senado, 080/11 Cámara “Por el cual se autoriza a la Nación a capitalizar a Colombia Telecomunicaciones S.A. E.S.P.”.

Autor.- Ministro de Hacienda Juan Carlos Echeverry.- Ponentes.- R.- Mario Suárez, José David Benavides, José Ignacio Bermúdez y Hernando Cárdenas Clavijo.- Gac.- 648/11.

Citados.- Ministros de Hacienda Juan Carlos Echeverry, de Comercio, Industria y Turismo Sergio Díaz Granados y Presidente de Colombia Telecomunicaciones Alfonso Gómez Palacio. 
Comisión Sexta.- A las 08:00 de la mañana.

Debate de control político

Tema.- Situación de la red vial nacional como consecuencia de la ola invernal.

Citados.- Ministro del Transporte Germán Cardona y Director de INVÍAS Carlos Alberto Rosado.

Citan.- Representantes Wilson Gómez, Diego Naranjo, José Edilberto Caicedo, Luis Guillermo Barrera.

JUEVES 01 DE DICIEMBRE
Comisión Quinta.- Sesionará en el municipio de Puerto Gaitán, Meta.
Tema.- Situación laboral, pactos celebrados con los trabajadores, cumplimiento de los acuerdos firmados con la comunidad, la sociedad civil y las organizaciones sociales y la seguridad de los empleados, por la explotación petrolera de los campos Rubiales y Quifa.

Citados.- Ministro de Minas y Energía Mauricio Santamaría, de Trabajo Rafael Pardo, de la Protección Social, del Interior y de Justicia Germán Vargas Lleras, de la Defensa Nacional Juan Carlos Pinzón.
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