Semana del 30 de Julio al 03 de Agosto de 2012
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MARTES 31 DE JULIO

Comisión Primera.- A las 09:00 de la mañana.

Debate de control político

Tema.- Irregularidades en los programas “desayunos infantiles con Amor – Día y Adulto Mayor Juan Luis Londoño”, complemento nutricional y almuerzo diario para los niños y abuelos en extrema pobreza en todo el país.

Citados.- Director del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar Diego Molano y Procuradora Delegada para la Infancia, la Adolescencia y la Familia Ilva Miriam Hoyos.

Citante.- Representantes Adriana Franco, Orlando Velandia y José Rodolfo Pérez.

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político

Tema.- Informe del Banco Emisor al Congreso de la República.

Citados.-  Gerente del Banco de la República José Darío Uribe y su Junta Directiva.

Citan.- Representantes Simón Gaviria, Nancy Denise Castillo, Mónica Anaya, José Joaquín Camelo  y Carlos Julio Bonilla.

Comisión Séptima.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político

Tema.- Balance, retos, dificultades y estrategias que tiene el Departamento para la Prosperidad Social, para implementar sus programas en todos los municipios del país.

Citados.-  Director del Departamento para la Prosperidad Social Bruce Mac Master y Directora de la Unidad Administrativa Especial para la Atención y Reparación Integral de las Víctimas Paula Gaviria.

Citan.- Representantes Juan Valdés y José Bernardo Flórez.

También está citado el Director General del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, ICBF, Diego Molano, para que presente a la Comisión un informe sobre la situación actual de la entidad y también respecto a los retos y dificultades que tiene.

PLENARIA

Hora.- 02:00 P.M.

Proyecto de Ley No. 202 de 2012 Cámara “Por medio de la cual se reforma la gestión del derecho de autor y los derechos conexos y se dictan otras disposiciones”.
Autor: Ministro del Interior Germán Vargas Lleras.-Ponentes: H.R. German Varón Cotrino, Alfonso Prada Gil, Jorge Gómez Villamizar, José Rodolfo Pérez, Fernando de la Peña Márquez, German Navas Talero, Carlos Arturo Correa Mojica, Juan Carlos García.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 086 de 2012.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 144 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 237 de 2012.
Proyecto de Ley No. 131 de 2011 Cámara “Por la cual se adiciona la Ley 5ª y se dictan otras disposiciones”.
Autores: R. Victoria Eugenia Vargas, Adriana Franco, Mónica del Carmen Anaya, Juan Carlos García, Carlos Abraham Jiménez, Mercedes Márquez, León Darío Ramírez y otros.-Ponentes: R. Humphrey Roa Sarmiento, Orlando Velandia, Fernando de la Peña Márquez, Efraín Antonio Torres y Alfonso Prada Gil.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 805 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 144 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 362 de 2012.
Proyecto de Ley No. 225 de 2012 Cámara “Por medio del cual se rinde homenaje al folclore veleño, festival nacional de la guabina y el tiple, desfile de las flores, parranda veleña y se dictan otras disposiciones - Ley Francisco Benavides”.
Autor: R. Didier Alberto Tavera.-Ponente: R. Mario Suárez.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 197 de 2012.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 331 de 2012.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 422 de 2012.
Proyecto de Ley No. 115 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se reglamentan el cobro y la destinación de las propinas”.
Autor: R. Efraín Antonio Torres.-Ponentes: R. Juan Manuel Valdés, Yolanda Duque y Luis Fernando Ochoa.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 761 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 950 de 2011.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 273 de 2012.
Proyecto de Ley No. 090 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se modifica el artículo 28 de la Ley 16 de 1990”.
Autores: R. Buenaventura Leo, Crisanto Pizo.-Ponentes: R. Cesar Franco y Esmeralda Sarria Villa.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 677 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 64 de 2012.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 235 de 2012.
Proyecto de Ley No. 183 de 2012 Cámara “Por medio de la cual se deroga un artículo de la Ley 599 del 2000 (Código Penal) y se despenaliza una conducta”.
Autor: R. Hugo Velásquez.-Ponentes: R.- Alfonso Prada, Rosmery Martínez, Berner Zambrano, Fernando de la Peña Márquez, Carlos German Navas Talero, José Rodolfo Suarez y Alfredo Bocanegra Varón.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 43 de 2012.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 115 de 2012.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 240 de 2012. y 240 de 2012- negativa.
Proyecto de Ley No. 073 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se estandariza el cobro de servicios públicos domiciliarios a los establecimientos educativos oficiales”. 
Autor: R. Buenaventura León.-Ponente: R. Ciro Antonio Rodríguez.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 629 de 2011.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 291 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 372 de 2012.
Proyecto de Ley No. 132 de 2011 Cámara “Por medio del cual se modifica el articulo 1629 del Código Civil, se adiciona el literal V al artículo 7 de la Ley 1328 de 2009 y se dictan otras disposiciones”. 
Autor: R. Orlando Clavijo.-Ponentes: R. Orlando Clavijo y Alejandro Carlos Chacón.-Publicación proyecto: Gaceta del Congreso No. 819 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 940 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 273  de 2012. y 273 de 2012 Negativa.
Proyecto de Ley No. 201 de 2012 Cámara “Por el cual se crea el sistema nacional de convivencia escolar y formación para los derechos humanos, la educación para la sexualidad y la prevención y mitigación de la violencia escolar”. 
Autores: Ministra de Educación María Fernanda Campo y los R. Juana Carolina Londoño, Simón Gaviria Muñoz, Telesforo.-Ponentes: R. Juana Carolina Londoño, Iván Darío Agudelo, Wilson Arias, Carlos Andrés Amaya, Atilano Alonso Giraldo, Didier Alberto Tavera Amado, Jairo Quintero Trujillo.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 087 de 2012.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 222 de 2012.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 362 de 2012.

Proyecto de Ley No. 003 de 2011 Cámara “Por la cual se establecen incentivos para la adquisición de Segunda Vivienda para estimular la inversión de no residentes en Colombia y se dictan otras disposiciones”.
Autores: S. Juan Lozano y Piedad Zuccardi.-Ponentes: R. Libardo Antonio Taborda Castro,       Eduardo Crissien Borrero.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 529 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 839 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 331 de 2012.
Proyecto de Ley No. 213 de 2012 Cámara “Por medio la cual se adoptan medidas complementarias para la protección, apoyo e integración social y productiva del adulto mayor a través del compromiso institucional y se dictan otras disposiciones”.
Autor: R. Victoria Eugenia Vargas.-Ponente: R. Yolanda Duque.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 133 de 2012.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 224 de 2012.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 418 de 2012.
Proyecto de Ley No. 100 de 2011 Cámara “Por la cual se vinculan las madres comunitarias, fami y sustitutas, al régimen de subsidios de las cajas de compensación familiar”.
Autor: R. Buenaventura León.-Ponentes: R. Marta Cecilia Ramírez y Víctor Raúl Yepes.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 708 de 2011.-Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 950 de 2011.-Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 418 de 2012.
Proyecto de Ley No. 207 de 2012 Cámara “Por la cual se adicionan unos artículos a la ley 5ª de 1992, por la cual se expide el reglamento del Congreso: Senado y la Cámara de Representantes”.
Autores: R. Gustavo Hernán Puentes y Heriberto Sanabria.-Ponentes: R. Oscar Fernando Bravo, Orlando Velandia, Berner Zambrano, Fernando de la Peña Márquez, Alfonso Prada Gil, José Rodolfo Pérez Suárez, Jorge Enrique Rozo Rodríguez y Germán Navas.-Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso No. 109 de 2012.Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del Congreso No. 222 de 2012.Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso No. 351 de 2012.
MIÉRCOLES 01 DE AGOSTO

Comisión Segunda.- A las 10:00 de la mañana Discusión y aprobación de proyectos de Ley.

No.- 159/11 Cámara, 113/011 Senado “Por medio de la cual se aprueba la resolución No.- AG-14/2005, adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Madrid, el 8 de septiembre de 2005; la resolución AG-13/2006, adoptada  por la Asamblea de Gobernadores de Integración Económica en Tegucigalpa el 17 de octubre de 2006; la resolución AG-10/2007 , adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Tegucigalpa el 23 de marzo del 2007; y la resolución AG-7/2009, adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Tegucigalpa el 29 de abril de 2009”.

Autor.- Ministerio de Relaciones Exteriores.- Ponente.- Representante Albeiro Vanegas.- Gac.- 886/11 y 363/12.

Para su discusión están citados los ministros de Relaciones Exteriores María Ángela Holguín y de Hacienda Juan Carlos Echeverry.

Comisión Tercera.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político

Tema.- Informe de la subcomisión encarga del seguimiento de los artículos de la Ley 1450 de 2011, Plan Nacional de Desarrollo, en el capitulo de Primera Infancia.

Citados.- Ministros del Trabajo Rafael Pardo, de Hacienda Juan Carlos Echeverry, de Minas Mauricio Santamaría, Director de Planeación Nacional Mauricio Santamaría, Director del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar Diego Molano, Director del Departamento para la Prosperidad Bruce Mac Master.

Citan.- Representantes Ángel Custodio Cabrera y Buenaventura León. 

Comisión Cuarta.- A las 08:00 de la mañana.

Debate de control político

Tema.- Informe de la ejecución presupuestal del año 2011 y enero a julio 2012, donde se muestre los recursos ejecutados y pagados.

Citados.- Ministra de Hacienda Juan Carlos Echeverry, Director de Planeación Nacional Mauricio Santamaría y Director del Presupuesto Público Nacional  Fernando Jiménez.

Citan.- Representantes Carlos Abraham Jiménez, Oscar Henao, José Ignacio Bermúdez, Mario Suárez y otros.

Comisión Quinta.- A las 10:00 de la mañana.

Debate de control político

Tema.- Política cafetera del gobierno nacional y su situación actual.

Citado.- Ministro de Agricultura Juan Camilo Restrepo.

Invitado.- Presidente de la Federación Nacional de Cafeteros Luis Genaro Muñoz.

Comisión Quinta.- A las 09:00 de la mañana.

En cumplimiento de una proposición aprobada por unanimidad, la Comisión Séptima  de la Cámara de Representantes se declarará en sesión permanente, con el propósito de tratar en debate público y con la presencia de todos los sectores la crisis del Sistema Nacional de Salud, hasta cuando ésta célula legislativa tenga una propuesta que solucione la difícil problemática por la que atraviesa el sector.

En cada sesión se citará a por lo menos un sector  del Sistema, sin que ello interrumpa o interfiera en el normal desarrollo y trabajo de la Comisión. 

PLENARIA

Hora.- 02:00 P.M.

Debate de control político
Tema.- Crisis y futuro del Sistema de Seguridad Social en Colombia.
Citados.- Ministros de Salud y la Protección Social Beatriz Londoño, de Hacienda Juan Carlos Echeverry y Superintendente Nacional de Salud.

Invitados.- Fiscal General de la Nación Eduardo Montealegre, Procurador General de la Nación Alejandro Ordóñez y Contralora General de la República Sandra Morelli.

Citan.- Todas las bancadas
