El miércoles 18 de abril de 2012, a partir de las 9 a.m.,  gran debate en el Concejo de Bogotá sobre la EPS Distrital (Capital Salud).  Los citantes principales son los concejales liberales Jorge  Ernesto Salamanca Cortés y Jorge Durán Silva, quienes revelarán cuál es la realidad que afronta Capital Salud EPS-S., luego de los pronunciamientos del Secretario de Salud. Están citados el Secretario de  Salud, Guillermo Alfonso  Jaramillo  Martínez, el Secretario Distrital de  Hacienda,  Ricardo Bonilla González,  y el  Gerente  General  EPS-S Capital Salud, Rosa Eunice  Niño Sua.
Comisión Primera Permanente del Plan de Desarrollo y  Ordenamiento Territorial.    
 

Día: Miércoles  18 de abril   de  2012, 
 

Hora:  9:00 a.m. 
 

Recinto de los Comuneros.  
 

TEMA: Capital Salud EPS-S.
 
No. Proposición 099. Aprobada en la  Comisión Primera Permanente del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial  el 24 de marzo de 2012.               
 
Citantes: Bancada Partido  Liberal. Honorables concejales Jorge  Ernesto Salamanca Cortés y Jorge Durán Silva.
 
Cítados: Secretario Distrital de  Salud, Guillermo Alfonso  Jaramillo  Martínez;  Secretario Distrital de  Hacienda,  Ricardo Bonilla González y Gerente  General  EPS-S Capital Salud, Rosa Eunice  Niño Sua.
                  
Invitados: Contralor Distrital, Diego Ardila Medina; Veedora Distrital, Adriana Córdoba Alvarado y  al Personero Distrital,  Ricardo María Cañón Prieto. 
