Agenda Lunes 26 de Marzo de 2012. Comisión de Hacienda: Hora 09:00 a.m.

Lugar: Recinto Los Comuneros

 

Presentación por parte de la administración del Proyecto de Acuerdo, de conformidad con el Artículo 70 del Acuerdo 348 de 2008 (Reglamento Interno del Concejo): No. 091 DE 2012 "Por el cual se efectúan unas modificaciones en el Presupuesto Anual de Rentas e Ingresos y de Gastos e Inversiones de Bogotá, Distrito Capital, para la vigencia fiscal comprendida entre el 1° de enero y el 31 de diciembre de 2012"
Presentación General: Eduardo Noriega de la Hoz, Secretario General; Henry Rodríguez Sosa, Secretario de Hacienda (E); Ana Luisa Flechas Camacho, Secretaria de Movilidad; María Fernanda Rojas Mantilla, Directora Instituto Desarrollo Urbano -IDU-. 
Autores: Doctores Gustavo Francisco Petro Urrego, Alcalde Mayor de Bogotá; Henry Rodríguez Sosa, Secretario de Hacienda (E).
Ponentes: Hs.Cs. Edward Aníbal Arias Rubio y José Arthur Bernal Amorocho (Coordinador).
Invitados: Doctores Gustavo Francisco Petro Urrego, Alcalde Mayor de Bogotá; Eduardo Noriega de la Hoz, Secretario General; Antonio Navarro Wolff, Secretario de Gobierno; Henry Rodríguez Sosa, Secretario de Hacienda (E); Ana Luisa Flechas Camacho, Secretaria de Movilidad; María Fernanda Rojas Mantilla, Directora Instituto Desarrollo Urbano -IDU-; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Adriana Córdoba Alvarado, Veedora Distrital,

