 
Comisión del Plan
Viernes, mayo 30 de 2014. 
9:00 A.M.
Recinto Los Comuneros
 
Continuación primer debate de los siguientes Proyectos de Acuerdo:
 
Proyecto de Acuerdo Priorizado No. 097 de 2014 "Por medio del cual se establece el procedimiento para la verificación e incorporación de la política pública de discapacidad en los proyectos de Planes de Desarrollo".
Autores: Bancada Partido de la U. Honorables Concejales Lucy Jimena Toro Torres, Liliana Guaquetá de Diago, Severo Antonio Correa Valencia, Felipe Mancera Estupiñan, Clara Lucía Sandoval Moreno, Nelly Patricia Mosquera Murcia, Javier Manuel Palacio Mejía.                                                         
 
Ponentes: Honorables Concejales Carlos Roberto Sáenz Vargas, Celio Nieves Herrera (coordinador).
Invitados: Secretario Distrital de Gobierno (E), Hugo Ernesto Zarrate Osorio; Secretario Distrital de Planeación, Gerardo Ignacio Ardila Calderón; Secretario Distrital de Integración Social, Jorge Enrique Rojas Rodríguez; Veedora Distrital, Adriana Córdoba Alvarado; Contralor de Bogotá, Diego Ardila  Medina; Personero de Bogotá, Ricardo María Cañón Prieto.
 
No. 101 de 2014  "Por el cual se implementa un Sistema Tecnológico de Seguridad en Video, Vigilancia y Botones de Pánico en el Servicio de Transporte Público Individual y Colectivo de Pasajeros en el Distrito Capital".
Autores: Bancada Partido Polo Democrático Alternativo. Honorables Concejales  Orlando Santiesteban Millán, Álvaro José Argote Muñoz, Celio Nieves Herrera. Bancada Cambio Radical. Honorables Concejales Darío Fernando Cepeda Peña, Fernando López Gutiérrez,  César Alfonso García Vargas, Julio César Acosta Acosta, Roberto Hinestrosa Rey, Jorge Lozada Valderrama, José Arthur Bernal Amorocho.       
Ponentes: Honorables Concejales Borys de Jesús Montesdeoca Anaya, Lucy Jimena Toro Torres (coordinadora).
Invitados: Secretario Distrital de Movilidad, Rafael Eduardo Rodríguez Zambrano; Gerente Transmilenio S.A., Fernando Sanclemente Álzate; Secretaria General Alcaldía Mayor, María Susana Muhamad González; Veedora Distrital, Adriana Córdoba Alvarado; Contralor de Bogotá, Diego Ardila  Medina; Personero de Bogotá, Ricardo María Cañón Prieto.    
 Para más información sobre el Concejo de Bogotá visite:
www.concejodebogota.gov.co
http://www.corporacionesenlinea.gov.co:8080/CLWeb/concejo/index
Atentamente, 
Jaime García Romero
Comunicador social - periodista

Coordinador Comunicaciones Externas 

Concejo de Bogotá

3126315192
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
