Agenda Concejo de Bogotá D. C. Comisión de Hacienda

Comisión de Hacienda

No. 160 de 2014 “Por el cual se establece en el Sistema Integrado de Transporte Púbico – SITP, una tarifa diferencial para estudiantes del Distrito Capital”.

VIERNES 15 DE AGOSTO DE 2014 A LAS 9:00 A.M., RECINTO LOS COMUNEROS

Primer debate a los siguientes Proyectos de Acuerdo:

 

Autores: H.s.C.s. Celio Nieves Herrera, Venus Albeiro Silva Gómez, Álvaro José Argote Muñoz y Rafael Orlando Santiesteban Millán (Bancada Polo Democrático Alternativo).

 

Ponentes: H.S.C.s. María Fernanda Rojas Mantilla, Álvaro José Argote Muñoz.

 

Invitados: Doctores Martha Lucia Zamora Ávila, Secretaria General Alcaldía Mayor; María Constanza García Alicastro, Secretaria de Movilidad; Ricardo Bonilla González, Secretario Distrital de Hacienda; Oscar Gustavo Sánchez Jaramillo, Secretario Distrital de Educación; Adriana Córdoba Alvarado, Veedora Distrital; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital.

 

No. 202 de 2014 “Por el cual se establecen medidas para el análisis en el cumplimiento de los principios de equidad y progresividad fiscal y tributaria, a través de un estudio de las variables económicas y sociales que afectan el recaudo de los tributos de los contribuyentes”.

 

Autores H.s.C.s. Nelly Patricia Mosquera Murcia, Severo Antonio Correa Valencia, Clara Lucia Sandoval Moreno, Lucy Jimena Toro Torres, Sandra Jaramillo, Rubén Darío Torrado, Liliana Graciela Guáqueta de Diago, Javier Manuel Palacio Mejía (Bancada partido de La U).

 

Ponentes: H.s.C.s. Soledad Tamayo Tamayo, Liliana Guaqueta de Diago, Darío Fernando Cepeda (Coordinador).

 

Invitados: Doctores Martha Lucia Zamora Ávila, Secretaria General Alcaldía Mayor; María Constanza García Alicastro, Secretaria de Movilidad; Ricardo Bonilla González, Secretario Distrital de Hacienda; Adriana Córdoba Alvarado, Veedora Distrital; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
