Agenda Concejo de Bogotá D. C. Comisión del Plan

Comisión del Plan

Tema: Continuación debate de los siguientes proyectos de acuerdo

MIÉRCOLES 16 DE JULIO DE 2014, A LAS 9:00 A.M., RECINTO LOS COMUNEROS

Tema: Proposición 024 de 2014 Situación del Centro de Bogotá.

Proposición 024 aprobada en la Comisión Primera Permanente del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial el 29 de enero de 2014.

 
Citantes: Bancada Partido Alianza Verde. Honorables Concejales Dora Lucia Bastidas Ubaté, Edward Aníbal Arias Rubio.

 

Citados: Secretario Distrital de Gobierno (e), Hugo Ernesto Zarrate Osorio; Secretaria Distrital de Hábitat (e) Yency Contreras Ortiz; Secretario Distrital de Planeación, Gerardo Ignacio Ardila Caldearon; Director Instituto de Desarrollo Urbano -IDU-, William Fernando Camargo Triana; Empresa de Renovación Urbana, Carlos Alberto Montoya Correa.   

 

Invitados: Alcalde Local Teusaquillo, Ivan Marcel Fresneda Pereira; Alcaldía Local  Santa Fe, Carlos Rodolfo Borja; Alcaldía Local Candelaria, Edilberto Guerrero Ramos; Alcalde Local Mártires, Diego Ricardo Piñeros Nieto; Secretario Distrital de Ambiente, Néstor García Buitrago; Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público           - DADEP -, Blanca Inés Durán Hernández; Directora Instituto de Patrimonio e Integración Social, María Eugenia Martínez Delgado; Personero Distrital, Ricardo María Cañón Prieto; Contralor Distrital, Diego Ardila Medina; Veedora Distrital, Adriana Córdoba Alvarado.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
