Agenda Concejo de Bogotá D. C. Comisión de Hacienda

Comisión de Hacienda

Tema: “Descuento tarifario del servicio público de aseo”

LUNES 28 DE JULIO DE 2014 A LAS 2:00 P.M., RECINTO LOS COMUNEROS

Proposición No. 145, aprobada en la Comisión Tercera de Hacienda y Crédito Público el día 20 de abril  de 2013.

 
Citantes: Honorables concejales Olga Victoria Rubio Cortés, Jairo Cardozo Salazar (Bancada Movimiento Político MIRA). 

 

Citados: Doctores María Mercedes Maldonado Copello, Secretaria Distrital de Hábitat; Lucía del Pilar Bohórquez Avendaño, Directora Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos –UAESP-; Alberto José Merlano Alcoser, Gerente Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá –EAAB-; Ricardo Agudelo Sedan, Gerente Aguas de Bogotá.                                                                                                                                                                                                                           

 

Invitados: Doctores Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Adriana Córdoba, Veedora Distrital.

 
Proposición No. 185, aprobada en la Comisión Tercera de Hacienda y Crédito Público el día 16 de mayo de 2013.

 
Tema: “Evaluación y seguimiento del programa "Basura Cero"

 

Citantes: Honorables concejales Jorge Durán Silva, María Victoria Vargas Silva, Jorge Ernesto Salamanca Cortés (Bancada Partido Liberal). 

 

Citados: Doctores Lucía del Pilar Bohórquez Avendaño, Directora Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos –UAESP-;  Alberto José Merlano  Alcoser, Gerente Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá –EAAB-.

                                                                                                                                                                                                                         

Invitados: Doctores César González Muñoz, Superintendente de Servicios Públicos; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital;  Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital;  Adriana Córdoba, Veedora Distrital.

 
Proposición No. 006, aprobada en la Comisión Primera Permanente del Plan el día 14 de enero de 2014 y trasladada a la Comisión Tercera de Hacienda y Crédito Público el día 14 de marzo de 2014.

 

Tema: “Recolección, barrido y limpieza”

 

Citantes: Honorables concejales Clara Lucía Sandoval, Nelly Patricia Mosquera Murcia (Bancada Partido de U). 

 

Citados: Doctores Alberto José Merlano Alcoser, Gerente Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá –E.A.A.B-;  Lucía del Pilar Bohórquez Avendaño, Directora Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos –UAESP-.

  

Invitados: Doctores Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital;  Adriana Córdoba, Veedora Distrital.

 

Proposición No. 142, aprobada en la Comisión de Hacienda y Crédito Público el día 17 de abril de 2013.

 
Tema: “Problemas de facturación presentados en el cobro de la tarifa del servicio de acueducto y aseo en Bogotá”

 

Citantes: Honorables concejales Olga Victoria Rubio, Jairo Cardozo Salazar (Bancada Movimiento Político Mira).

 

Citados: Doctores María Mercedes Maldonado Copello, Secretaria Distrital de Hábitat; Lucía del Pilar Bohórquez Avendaño, Directora Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos –UAESP-; Alberto José Merlano Alcoser, Gerente Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá –E.A.A.B-; Ricardo Agudelo Sedan,  Gerente Aguas de Bogotá.

 

Invitados: Doctores Jhon Colorado, Representante Legal de la firma DISTROMEL S.A.; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Adriana Córdoba, Veedora Distrital.

 
Proposición No. 077, aprobada en la Comisión Primera Permanente del Plan el día 11 de marzo de 2014 y trasladada Comisión Tercera de Hacienda y Crédito Público el día 17 de marzo de 2014.

 
Tema: “Seguimiento a implementación Acuerdo 344 de 2008 –Diseño y ejecución del programa para la gestión de los residuos sólidos orgánicos"

 

Citantes: Honorables concejales Diego Ramiro García Bejarano, Carlos Roberto Sáenz Vargas, Angélica Lisbeth Lozano Correa, Diana Alejandra Rodríguez Cortés, Yezid Rafael García Abello, Borys De Jesús Montesdeocca Anaya, Carlos Vicente De Roux Rengifo, William César Moreno Romero (Bancada Alianza Verde). 

 

Citados: Doctores María Susana Muhamad González, Secretaria Distrital de Ambiente; María Mercedes Maldonado Copello, Secretaria Distrital de Hábitat; Gerardo Ardila Calderón, Secretario Distrital de Planeación; Lucía del Pilar Bohórquez Avendaño, Directora Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos –UAESP-.

                                                                                                                                                                                                                         

Invitados: Doctores Alfred Ignacio Ballestero Alarcón, Corporación Autónoma Regional CAR; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Adriana Córdoba, Veedora Distrital.

 

Debate a la proposición 087, aprobada en la Comisión Tercera de Hacienda y Crédito Público el día 18 de marzo de 2014.

 
Tema: “Flota nueva de compactadores"

 

Citantes: Honorables concejales Antonio Sanguino Páez, Diana Alejandra Rodríguez Cortés (Partido Alianza Verde). 

 

Citados: Doctores Alberto José Merlano Alcoser, Gerente Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá –E.A.A.B-; Oscar Hernán Parra Erazo, Gerente Aguas de Bogotá Lucía del Pilar Bohórquez Avendaño, Directora Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos –UAESP-.

 
Invitados: Doctores Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Adriana Córdoba, Veedora Distrital. 

ste documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
