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Recinto Los Comuneros
Tema: Segundo debate a los siguientes proyectos de acuerdo:
 
No. 060 de 2014, “Por medio del cual se determina dar el nombre de Avenida República del Líbano a la calle 90 de la actual Nomenclatura Urbana de Bogotá, en el tramo comprendido entre la Avenida Alberto Lleras Camargo (carrera 7ª) y la Avenida Paseo de los Libertadores (Autopista Norte)”.
Autores: Honorables Concejales Carlos Vicente De Roux Rengifo, Borys de Jesús Montesdeoca Anaya, Nelly Patricia Mosquera Murcia, Lucy Jimena Toro Torres, Yezid Rafael García  Abello, Jorge  Lozada  Valderrama, María Fernanda  Rojas  Mantilla,  Carlos Roberto Sáenz Vargas, William César Moreno Romero, María Clara Name Ramírez, Dora Lucía Bastidas Ubate, Hosman Yaith Martínez Moreno, Severo Antonio Correa Valencia, Álvaro José Argote Muñoz, Roger José Carrillo Campo, Darío Fernando Cepeda Peña, Soledad Tamayo Tamayo, Clara Lucía Sandoval Moreno, Jairo Cardozo Salazar, Olga Victoria Rubio Cortés, Antonio Eresmid Sanguino Páez, Diana Alejandra Rodríguez Cortés, Liliana Graciela Guáqueta de Diago, Felipe Mancera Estupiñán, Miguel Uribe Turbay, Javier Manuel Palacio Mejía, José Arthur Bernal Amorocho, Fernando López Gutiérrez, María Victoria Vargas Silva, Edward Aníbal Arias Rubio, Omar Mejía Báez, Roberto Hinestrosa Rey, Diego Ramiro García Bejarano, Sandra Jaramillo González, Celio Nieves Herrera, Germán Augusto García Zacipa, Jorge Durán Silva, Horacio José Serpa Moncada, Rafael Orlando Santiesteban Millán, Marco Fidel Ramírez Antonio y Julio César Acosta Acosta.
Ponentes: Honorables Concejales Venus Albeiro Silva Gómez y Juan Carlos Flórez Arcila (Coordinador).  
 
No. 062 de 2014, “Por medio del  cual se  establece  en  el  Distrito  Capital  la estrategia “Onda Bici Segura” para el tránsito de ciclistas en grupo o caravanas”.
Autores: Honorables Concejales Olga Victoria Rubio Cortés, Jairo Cardozo Salazar, Juan Carlos Flórez Arcila, Miguel Uribe Turbay, y Carlos Roberto Sáenz Vargas. 
Ponentes: Honorables Concejales Germán Augusto García Zacipa, Severo Antonio Correa Valencia y Horacio José Serpa Moncada (Coordinador).   
 
No. 102 de 2014, “Por medio del cual se rinde tributo al Nóbel de Literatura Gabriel García Márquez  y se dictan otras disposiciones".
Autores: Honorables concejales Jorge Durán Silva, Roger Carrillo Campo, María Victoria Vargas Silva, Miguel Uribe Turbay, Jorge Ernesto Salamanca Cortés, Germán Augusto García Zacipa, Horacio José Serpa Moncada, Jairo Cardozo Salazar, Juan Carlos Flórez Arcila, Lucy Jimena Toro Torres, Soledad Tamayo Tamayo, Yezid Rafael García Abello, Liliana Guáqueta de Diago, Borys de Jesús Montesdeoca Anaya, Jorge Lozada Valderrama, Clara Lucía Sandoval Moreno, Carlos Vicente De Roux Rengifo, César Alfonso García Vargas, Nelly Patricia Mosquera Murcia, Roberto Hinestrosa Rey, José Arthur Bernal Amorocho, Darío Fernando Cepeda Peña, María Clara Name Ramírez, Julio César Acosta Acosta, Olga Victoria Rubio Cortés, Antonio Eresmid Sanguino Páez, Felipe Mancera Estupiñán, Rafael Orlando Santiesteban Millán, Fernando López Gutiérrez, Sandra Jaramillo González y Edward Aníbal Arias Rubio.
Ponentes: Honorables concejales Marco Fidel Ramírez Antonio, Miguel Uribe Turbay y Carlos Vicente De Roux Rengifo (coordinador).
 
No. 085 de 2013, “Por el cual se crea el Sistema Distrital de Voluntariado -SDV-  y se dictan otras disposiciones”.
Autores: Hs. Cs. Nelly Patricia Mosquera Murcia, Clara Lucía Sandoval Moreno, Martha Esperanza Ordóñez Vera, Javier Manuel Palacio Mejía, Severo Antonio Correa Valencia y Felipe Mancera Estupiñán.
Ponentes: Hs. Cs. Clara Lucía Sandoval Moreno (Bancada), Jorge Durán Silva y Carlos Roberto Sáenz Vargas (Coordinador).
 
Invitados: Doctores Oscar Sánchez Jaramillo, Secretario Distrital de Educación; Ricardo Bonilla González, Secretario Distrital de Hacienda; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital y Adriana Córdoba, Veedora Distrital.
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Atentamente, 
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Comunicador social - periodista
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Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
