Agenda Concejo de Bogotá D. C. Comisión del Plan

Comisión del Plan

Tema: Impacto de la ampliación del Horario de la "Rumba Extendida" en Bogotá.

LUNES 4 DE AGOSTO DE 2014, A LAS 9:00 A. M., RECINTO LOS COMUNEROS

Proposición 268 aprobada en la Comisión Primera Permanente del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial el 16 de julio de 2014.

 

Citantes: Bancada del movimiento MIRA. Honorables Concejales Olga Victoria Rubio Cortés, Jairo Cardozo Salazar.

 
Citados: Secretario Distrital de Gobierno, Hugo Ernesto Zarrate Osorio; Secretaria Distrital de Ambiente, María Susana Muhamad González; Secretaria  Distrital de Movilidad, María Constanza García Alicastro; Director Instituto Distrital de las Artes –IDARTES-, Santiago Trujillo Escobar; Director de Instituto Distrital Para la Gestión del Riesgo y Cambio Climatológico, Javier Pava Sánchez.                            
 
Invitados: Presidente de –ASOBARES-, Camilo Ospina; Presidenta de la Cámara de Comercio, Consuelo Caldas Cano; Comandante Policía Metropolitana de Bogotá, Brigadier General Humberto Guatibonza Carreño; Alcaldesa Local de Usaquén, Julieta Naranjo Lujan; Alcalde Local de Chapinero, Mauricio Jaramillo Cabrera; Alcalde Local de Santa Fe, Carlos Rodolfo Borja Herrera; Alcalde Local de Kennedy, Luis Fernando Escobar Franco; Asociaciones; Veedora Distrital, Adriana Córdoba Alvarado; Contralor Distrital, Diego Ardila Medina; Personero Distrital, Ricardo María Cañón Prieto.   

 

Tema: Análisis sobre la conveniencia de la ampliación del horario de Rumba en Bogotá.

 

Proposición 267 aprobada en la Comisión Primera Permanente del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial el 16 de julio de 2014.

 
Citantes: Bancada partido de la U. Honorables Concejales Nelly Patricia Mosquera Murcia, Clara Lucia Sandoval Moreno.

 

Citados: Secretario Distrital de Gobierno, Hugo Ernesto Zarrate Osorio; Secretario  Distrital de Salud, Mauricio Alberto Bustamante García; Secretaria  Distrital de Movilidad, María Constanza García Alicastro; Secretaria Distrital de Ambiente, María Susana Muhamad González.

 

Invitados: Comandante Policía Metropolitana de Bogotá, Brigadier General Humberto Guatibonza Carreño; Director Instituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses, Carlos Eduardo Valdés; Representantes gremios económicos; Presidentes de juntas de acción comunal, lideres comunitarios; Veedora Distrital, Adriana Córdoba Alvarado; Contralor Distrital, Diego Ardila Medina; Personero Distrital, Ricardo María Cañón Prieto; Presidente Asociación Nacional de Empresarios de Bares, –ASOBARES-, Camilo Ospina; Zona 51, Señores Yesid Triana y Nelson Toribio; Asociación Calle del Sol Zona Rosa, Señor Guillermo Zuluaga.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
