Agenda Concejo de Bogotá: Comisión de Hacienda

09:00 a. m. Recinto los Comuneros
17/08/2012
Continuación Presentación por parte de la Administración del Proyecto de Acuerdo No. 206 DE 2012.

“Por el cual se armoniza el presupuesto anual de Bogotá, Distrito Capital, de la vigencia fiscal 2012, al Plan de Desarrollo Económico, Social, Ambiental y de Obras Públicas para Bogotá D.C., 2012-2016 Bogotá Humana”

Sectores:

Planeación, Salud, Integración Social, Movilidad, Cultura, Recreación y Deporte, Hábitat.

Autores: 

Doctores Gustavo Francisco Petro Urrego, Alcalde Mayor de Bogotá; José Alejandro Herrera Lozano, Secretario de Hacienda (E).

Ponentes: Hs.Cs. Javier Palacio Mejía, Edward Aníbal Arias Rubio y José Arthur Bernal Amorocho (Coordinador).

Invitados:

Doctores Gustavo Francisco Petro Urrego, Alcalde Mayor; José Orlando Rodríguez Guerrero, Secretario General (E); Rigoberto Niño Corredor, Secretario de Gobierno (E); Ricardo Bonilla González, Secretario Distrital de Hacienda; Gerardo Ardila Calderón, Secretario de Planeación; Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez, Secretario Distrital de Salud; Teresa Muñoz Lopera, Secretaría Distrital de Integración Social; Ana Luisa Flechas Camacho, Secretaría Distrital de Movilidad; Clariza Ruíz Correal, Secretaria de Cultura, Recreación y Deporte; Mercedes Maldonado Copello, Secretaría Distrital del Hábitat; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Adriana Córdoba Alvarado, Veedora Distrital.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

