Agenda Concejo de Bogotá D. C. 

Comisión de Plan

Día: Martes 12 de Febrero de 2013

Hora: 9:00 a.m. 

Recinto Los Comuneros
Tema Continuación debate  “Sistema Inteligente de Tráfico en Bogotá”

Proposición  No. 282 aprobada en la Comisión  segunda Permanente del Gobierno el  03 de agosto   2012, trasladada  a la Comisión Primera Permanente del Plan  el día 8 de agosto de 2012.

Citantes: 
Bancada  Partido  Cambio Radical. Honorable Concejal Fernando López Gutiérrez. 

Citados: 
Secretario General Alcaldía Mayor (e),  José Orlando Rodríguez Guerrero;  Secretaria Distrital de Movilidad, Ana Luisa Flechas Camacho; Secretario Distrital de Hacienda, Ricardo Bonilla González;  Gerente Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá, Saúl Kattan Cohen.

Invitados: 
Procurador General de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado;  Contralor Distrital, Diego Ardila  Medina; Personero de Bogotá, Ricardo Cañón Prieto; Veedora Distrital,   Adriana Córdoba Alvarado.

Tema. “Sistema Inteligente de Tránsito (SIT) y modernización semafórica”
Proposición  No. 543 aprobada en la  Comisión Primera Permanente del Plan  el día 6 de diciembre  de 2012.

Citantes: 
Bancada  Partido  Progresista. Honorables Concejales. Carlos Vicente de Roux Rengifo, Borys Montesdeoca Anaya, Yezid Rafael García Abello,  William Moreno Romero, Diana Alejandra Rodríguez  Cortés,  Diego Ramiro  García Bejarano, Carlos Roberto Sáenz Vargas, Angélica Lozano Correa.

Citados: 
Secretaria Distrital de Movilidad, Ana Luisa Flechas Camacho;  Gerente Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá, Saúl Kattan Cohen; Rector  Universidad  Distrital Francisco  José de Caldas, Inocencio Bahamón  Calderón.

Invitados:
Contralor Distrital, Diego Ardila  Medina; Personero de Bogotá, Ricardo Cañón Prieto; Veedora Distrital,   Adriana Córdoba Alvarado.

