Agenda Concejo de Bogotá D. C. 

Sesión Plenaria

Día. Miércoles 13 de Febrero de 2013

Hora.9:00 a.m. 

Recinto Los Comuneros 
 

Tema: Proyectos de Acuerdo No. 091, 102, 162, 173, 242, 246, 252, 262, 270
Estudio de las Objeciones presentadas por el Señor Alcalde Mayor de Bogotá, D. C., a los siguientes Proyectos de Acuerdo:

 

No. 091 de 2012, "Por el cual se efectúan unas modificaciones en el Presupuesto Anual de Rentas e Ingresos y de Gastos e Inversiones de Bogotá, Distrito Capital, para la vigencia fiscal comprendida entre el 1º de enero y el 31 de diciembre de 2012".

Autores: Doctores Gustavo Francisco Petro Urrego, Alcalde Mayor de Bogotá, D.C. y Henry Rodríguez Sosa, Secretario Distrital de Hacienda (E).

Comisión Accidental: Hs. Cs. José Arthur Bernal Amorocho, Miguel Uribe Turbay, Juan Carlos Flórez Arcila y Omar Mejía Báez.

 

No. 102 de 2012, “Por medio del cual se incluye en el programa de detección y control del cáncer del cuello uterino, la obligatoriedad de enviar los resultados de los exámenes de citología a través de las tecnologías de información y comunicación disponibles”.

Autores: Hs. Cs. Edward Aníbal Arias Rubio y Hosman Yaith Martínez Moreno (Partido Verde).

Comisión Accidental: Hs. Cs. Soledad Tamayo Tamayo, Olga Victoria Rubio Cortés y Edward Aníbal Arias Rubio     

 

No. 162 de 2012, “Por medio del cual se promueve la instalación de puntos de entrega  y recolección de residuos o desechos peligrosos provenientes del consumo de productos o sustancias peligrosas en Bogotá D. C.”. 

Autor: H. C. Antonio Eresmid Sanguino Páez (Partido Verde).

Comisión Accidental: Hs. Cs. Antonio Eresmid Sanguino Páez, Angélica Lisbeth Lozano Correa, Carlos Vicente De Roux Rengifo y Fernando López Gutiérrez.

 

No. 173 de 2012, “Por medio del cual se dictan normas para fortalecer la participación y la Veeduría Ciudadana en el seguimiento, evaluación y control de la contratación en el Distrito Capital”.

Autor: H.C. Antonio Eresmid Sanguino Páez (Partido Verde).

Comisión Accidental: Hs. Cs. Antonio Eresmid Sanguino Páez, Andrés Camacho Casado y Jorge Durán Silva.

 

No. 242 de 2012, "Por el cual se crean los Consejos Locales de Seguridad de la Mujer".

 Autor: H. C. Horacio José Serpa Moncada (Partido Liberal).

Comisión Accidental: Hs. Cs. Horacio José Serpa Moncada, Olga Victoria Rubio Cortés y Martha Esperanza Ordóñez Vera.

 

No. 246 de 2012, “Por el cual se establece la gratuidad en el ingreso y en la utilización de áreas deportivas y parqueaderos de los parques distritales y se dictan otras disposiciones”.

 Autor: H. C. Omar Mejía Báez (Partido Conservador).

Comisión Accidental: Hs. Cs. Omar Mejía Báez y Jorge Durán Silva.

 

No. 252 de 2012, “Por medio del cual se promueven programas de preparación a la jubilación o el retiro laboral en el Distrito Capital”.

Autores: Hs. Cs. Nelly Patricia Mosquera Murcia, Severo Antonio Correa Valencia, Clara Lucía Sandoval Moreno, Martha Esperanza Ordoñez  Vera, Orlando Parada Díaz, Felipe Mancera Estupiñán, Andrés Camacho Casado y Javier Manuel Palacio Mejía (Bancada Partido de la U).

Comisión Accidental: Hs. Cs. Nelly Patricia Mosquera Murcia, Orlando Parada Díaz y Roberto Hinestrosa Rey.

 

No. 262 de 2012, “Por medio del cual se definen los lineamientos para la creación del Consejo Distrital y Consejos Locales de protección y bienestar animal”.

Autores: Hs. Cs. Edward Aníbal Arias Rubio, Clara Lucía Sandoval Moreno y Carlos Roberto Sáenz Vargas (Partidos: Verde, de la U y Progresistas).

Comisión Accidental: Hs. Cs. Carlos Roberto Sáenz Vargas, Rafael Orlando Santiesteban Millán y Diego Ramiro García Bejarano.

No. 270 de 2012, “Por medio del  cual se flexibiliza el horario de trabajo para servidores públicos  de las entidades del Distrito Capital, que tengan a cargo menores de dieciocho (18) años, adultos mayores y personas en situación de discapacidad que no se pueden valer por si mismos”.

Autores: Hs. Cs. Julio César Acosta Acosta, Darío Fernando Cepeda Peña, José Arthur Bernal Amorocho, Fernando López Gutiérrez, César Alfonso García Vargas, Jorge Lozada Valderrama y  Roberto Hinestrosa Rey (Bancada Partido Cambio Radical).

Comisión Accidental: Hs. Cs. Julio César Acosta Acosta, José Juan Rodríguez Rico y Felipe Mancera Estupiñán.

