Agenda Concejo de Bogotá D.C. 
 

Sesión Plenaria
Miércoles, mayo 15 de 2013

9:00 a.m.

Centro de Memoria, Paz y Reconciliación, ubicado en la carrera 22 con calle 26 costado occidental del Cementerio Central.

 

Tema: Cabildo Abierto: Proyecto de Acuerdo No. 118 de 2013, “Por medio del cual se modifican excepcionalmente las normas urbanísticas del Plan de Ordenamiento Territorial de Bogotá D.C, adoptado mediante Decreto Distrital 619 de 2000, revisado por el Decreto Distrital 469 de 2003 y compilado por el Decreto 190 de 2004”
Proposición No. 175,  aprobada el 8 de mayo de 2013.
Citantes Mesa Directiva: Hs. Cs. María Clara Name Ramírez y Olga Victoria Rubio Cortés.

Citados: Doctores Gerardo Ardila Calderón, Secretario Distrital de Planeación; Susana Muhamad González, Secretaria Distrital de Ambiente; Gustavo Adolfo Marulanda, Director Administrativo de Catastro; Blanca Inés Durán Hernández, Directora del Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público; Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez, Secretario Distrital de Gobierno; Martha Lucía Sánchez Segura, Secretaria Distrital de la Mujer; Ricardo Bonilla González, Secretario Distrital de Hacienda; Carlos Simancas Narváez, Secretario Distrital de Desarrollo Económico, Industrial y Turístico; María Mercedes Maldonado Copello, Secretaria Distrital del Hábitat; Martha Constanza Coronado Camargo, Secretaria Distrital de Movilidad (E); José Orlando Rodríguez Guerrero, Secretario General de la Alcaldía Mayor de Bogotá; Adriana Córdoba Alvarado, Veedora Distrital; Aura Deissy Ruíz Alzate, Directora del Instituto Distrital de la Participación y Acción Comunal; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; y Alberto José Merlano Alcocer, Gerente de la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá.   

