Comisión de Gobierno
Lunes, mayo 19 de 2014

9:00 a.m. 

Recinto Los Comuneros

 

Debate de control político en desarrollo de las siguientes Proposiciones:

 

Tema: “Balance de la aplicación del Decreto 271 del 12 de junio de 2012”.
No. 304, aprobada el 25 de Agosto de 2013.

Citantes: Honorables concejales Roger Carrillo Campo, Omar Mejía Báez y Soledad Tamayo (Partido Conservador).

Citados: Doctores Ernesto Zarrate Osorio, Secretario Distrital de Gobierno; Gerardo Ignacio Ardila Calderón; Secretario Distrital de Planeación; Rafael Rodríguez Zambrano, Secretario Distrital de Movilidad; William Camargo, Director Instituto de Desarrollo Urbano -IDU-; María Gilma Gómez Sánchez, Directora de la Unidad Administrativa de Rehabilitación y Mantenimiento Vial y Fernando Sanclemente, Gerente Transmilenio.

Invitados: Doctores Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; Adriana Córdoba, Veedora Distrital; Director del Observatorio de Movilidad  y Territorio de la Universidad Nacional; Director del Observatorio de Desarrollo Urbano y Movilidad  de la Cámara de Comercio de Bogotá; Guillermo Botero, Presidente Fenalco; Presidente de la Cámara de la Infraestructura; Alonso Romero, Presidente de la Asociación de Taxistas y Uldarico Peña, Taxis UNO.

 

Tema: “Cómo están las señales de tránsito en Bogotá”.
No. 079, aprobada el 11 de marzo 2014.

Citantes: Honorables concejales Liliana Guáqueta de Diago y Nelly Patricia Mosquera Murcia (Partido de la U).

Citado: Doctor Rafael Rodríguez Zambrano, Secretario Distrital de Movilidad.

Invitados: Doctores Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; Adriana Córdoba, Veedora Distrital y Blanca Inés Durán Hernández, Directora Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público.

 

Tema: “Contratación en la Secretaria de Movilidad”.
No. 146, aprobada el 10 de Abril de 2014.

Citantes: Honorables concejales Sandra Jaramillo González  y Clara Lucía Sandoval Moreno (Partido de la U).

Citado: Doctor Rafael Rodríguez Zambrano, Secretario Distrital de Movilidad.

Invitados: Doctores Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital y Adriana Córdoba, Veedora Distrital.

 

Tema: “Embotellamiento Malla Vial Localidad Engativá”
No. 122, aprobada el 2 de Abril de 2014.

Citantes: Honorables concejales Venus Albeiro Silva Gómez, Álvaro Argote Muñoz,  Celio Nieves Herrera y Orlando Santiesteban Millán (Bancada Polo Democrático Alternativo).

Citados: Doctores Ernesto Zarrate Osorio, Secretario Distrital de Gobierno; Néstor García Buitrago; Secretario Distrital de Ambiente; Ricardo Bonilla González, Secretario Distrital de Hacienda; Rafael Rodríguez Zambrano, Secretario Distrital de Movilidad; Gerardo Ignacio Ardila Calderón; Secretario Distrital de Planeación; William Camargo, Director Instituto de Desarrollo Urbano -IDU- y María Gilma Gómez Sánchez, Directora de la Unidad Administrativa de Rehabilitación y Mantenimiento Vial.

Invitados: Doctores Gustavo Petro Urrego, Alcalde Mayor de Bogotá; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; Adriana Córdoba, Veedora Distrital; Mauricio Naranjo Plata, Alcalde de Engativá, Ediles Engativá, Señores Corporación Asocomunitaria de Engativá y Señores Asojuntas de Engativá.
