Agenda Concejo de Bogotá D.C. 

 

Comisión del Plan

Martes 21 de mayo de 2013

2:00 p.m. 

Recinto los Comuneros

 

 

Tema: Continuación Presentación del Proyecto de Acuerdo:

 

No.  118 de 2013. “Por medio del cual se modifican excepcionalmente las normas urbanísticas del Plan de Ordenamiento Territorial de Bogotá D.C., adoptado mediante Decreto Distrital 619 de 2000, revisado por el Decreto Distrital 469 de 2003 y compilado por el Decreto 190 de 2004".

 

  

Autores: Alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Francisco Petro Urrego; Secretario Distrital de Planeación, Gerardo Ignacio Ardila Calderón.

Ponentes: Diego Ramiro García Bejarano, Miguel Uribe Turbay, Diana Alejandra Rodríguez Cortés (coordinadora).

Invitados: Secretario Distrital de Planeación, Gerardo Ignacio Ardila  Calderón;  Presidenta  Consejo Territorial de Planeación, Martha Triana, Secretario  General Alcaldía Mayor, José Orlando Rodríguez,  Secretario Distrital de Gobierno, Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez;  Secretario Distrital de Hacienda, Ricardo Bonilla González;  Secretaria  Distrital de Ambiente, María Susana Muhamad González,  Secretaria Distrital de Hábitat,  María Mercedes Maldonado Copello; Personero Distrital, Ricardo  María  Cañón Prieto; Contralor de Bogotá,  Diego Ardila  Medina; Veedora Distrital,  Adriana Córdoba Alvarado.

