Comisión de Hacienda
Martes, noviembre 26 de 2013 

9:00 A.M. 

Recinto Los Comuneros

 

Presentación por parte de la Administración Distrital del proyecto de Acuerdo No. 281 DE 2013, "Por el cual se expide el Presupuesto Anual de Rentas e Ingresos y de Gastos e Inversiones de Bogotá, Distrito Capital, para la vigencia fiscal comprendida entre el 1° de Enero y el 31 de Diciembre de 2014 y se dictan otras disposiciones”.

 

- Sector Salud: Secretaría Distrital de Salud; Fondo Financiero Distrital de Salud –FFDS-

- Sector Educación: Secretaría Distrital de Educación; IDEP; Universidad Distrital

- Sector Integración Social: Secretaría Distrital de Integración Social; Instituto Distrital para la Protección de la Niñez y la Juventud –IDIPRON-

 

- Sector Movilidad: Secretaría Distrital de Movilidad; Instituto Desarrollo Urbano –IDU-Unidad Administrativa Especial de Rehabilitación y Mantenimiento Vial; Transmilenio S.A.

- Sector Cultura, Recreación y Deporte: Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y Deporte; Instituto Distrital de Recreación y Deporte –IDRD-; Instituto Distrital del Patrimonio Cultural –IDPC-; Orquesta Filarmónica de Bogotá; Fundación Gilberto Álzate Avendaño; IDARTES; Canal Capital.

 

- Sector Hábitat: Secretaría Distrital del Hábitat; Caja de Vivienda Popular; Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos –UAESP-; EAAAB; Metrovivienda; Aguas Bogotá.

- Sector Desarrollo Económico, Industria y Turismo: Secretaría Distrital de Desarrollo Económico; Instituto para la Economía Social –IPES-; Instituto Distrital de Turismo.

- Sector Mujer: Secretaría Distrital de la Mujer.

