Comisión de Hacienda
Martes, septiembre 10 de 2013 

9:00 a.m. 

Recinto los Comuneros

Tema: “Fracaso en Bogotá de las asociaciones público privadas APP para infraestructura y/o provisión de bienes y servicios”
Proposición no. 279 de 2013. Aprobada en la Comisión Tercera de Hacienda y Crédito Público el día 04 de agosto de 2013.

Citantes: Bancada Partido Conservador.

Citados: Doctores Ricardo Bonilla González, Secretario Distrital De Hacienda; Rafael Eduardo Rodríguez Zambrano, Secretario Distrital De Movilidad; Fernando Sanclemente, Gerente Empresa Transmilenio S.A.

Invitados: Doctores Adriana Córdoba Alvarado, Veedora Distrital; Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital.

- Tema: “Obras Civiles Por La Modalidad De Alianza Publico Privadas App En Bogotá”

Proposición 287 De 2013, Aprobada En La Comisión Primera Permanente Del Plan De Desarrollo Y Ordenamiento Territorial El Día 20 De Agosto De 2013 Y Trasladada A La Comisión Tercera De Hacienda Y Crédito Público.

Citantes: Bancada Del Polo Democrático Alternativo.

Citados: Doctores Ricardo Bonilla González, Secretario Distrital De Hacienda; Rafael Eduardo Rodríguez Zambrano, Secretario Distrital De Movilidad, Oscar Sánchez Jaramillo, Secretario Distrital De Educación; María Fernanda Rojas Mantilla, Directora General Instituto Desarrollo Urbano –Idu-.

Invitados: Doctores, Diego Ardila Medina, Contralor Distrital, Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital, Adriana Córdoba, Veedora Distrital.

