Agenda Viernes 02 de Septiembre de 2011. Comisión del Plan 9:00 a.m.

Lugar: Recinto Los comuneros

Tema: Primer debate del Proyecto de Acuerdo:
No. 224 de 2011 " Por el cual se declara e incorpora el área inundable "El Salitre" ubicado al interior del Parque el Salitre, como parque eclógico Distrital de Humedal". Acumulado por Unidad de Materia con el Proyecto de Acuerdo 225 de 2011 " Mediante el cual se declara el sector El Salitre que se encuentra en el interior de los predios del Parque Recreativo el Salitre como Parque Ecológico Distrital de Humedal".

Autores: Alcaldesa Mayor Designada de Bogotá D.C., Clara Eugenia López Obregón; Secretario Distrital de Ambiente, Juan Antonio Nieto Escalante. Honorables Concejales Orlando Castañeda Serrano, Clara Lucía Sandoval Moreno, María Angélica Tovar Rodríguez, Edgar Alfonso Torrado García, Nelly Patricia Mosquera Murcia, Liliana de Diago, Andrés Camacho Casado, Martha Esperanza Ordóñez Vera, Severo Antonio Correa Valencia, Isaac Moreno De Caro, Javier Manuel Palacio Mejía, Hipólito Moreno Gutiérrez, Orlando Parada Díaz, Pedro Pablo Becerra Panesso, Rafael Alberto Escrucería Lorza, Orlando Santiesteban Millán, Jaime Caicedo Turriago, Álvaro José Argote Muñoz, Wilson Hernando Duarte Robayo, José Fernando Rojas Rodríguez, Ati Seygundiba Quigua Izquierdo, Laureano Alexí García Perea, Celio Nieves Herrera, Darío Fernando Cepeda Peña, Julio César Acosta Acosta, Henry Castro, Felipe Ríos Londoño, Carlos Orlando Ferreira Pinzón, Carlos Fernando Galán Pachón, Fernando López Gutiérrez, Jorge Durán Silva, María Victoria Vargas Silva, Germán Augusto García Zacipa, Armando Gutiérrez González, Jorge Ernesto Salamanca Cortés, Antonio Eresmid Sanguino Páez, Edward Aníbal Arias Rubio, Omar Mejía Báez, Soledad Tamayo Tamayo, Carlos Pérez Parra.

Ponentes: Honorables Concejales Omar Mejía Báez, Hipólito Moreno Gutiérrez, Julio César Acosta Acosta (coordinador).

Invitados: Alcaldesa Mayor Designada de Bogotá D.C., Clara Eugenia López Obregón; Secretaria Distrital de Planeación, Cristina Arango Olaya; Secretario General Alcaldía Mayor, Yuri Chillán Reyes; Secretario Distrital de Ambiente, Juan

Antonio Nieto Escalante; Secretaria Distrital de Gobierno, Mariela Barragán Beltrán; Contralor de Bogotá, Mario Solano Calderón; Personero Distrital, Francisco Rojas Birry; Veedora Distrital, María Consuelo del Río Mantilla. 

