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CORTE SUPREMA DE JUSTICIA

SALA DE CASACIÓN PENAL

ACTA Nro: 009
Bogotá,  veintiuno (21) de enero de dos mil diez (2010).

VISTOS 
Decide la Sala la nueva solicitud de libertad provisional elevada por el doctor HERNANDO MOLINA ARAÚJO, con fundamento en lo previsto en el numeral 2º del artículo 365 de la ley 600 de 2000.

FUNDAMENTOS DE LA PETICIÓN
Señala el doctor MOLINA ARAÚJO que cumple con todos los requisitos previstos en la ley y aún con la tesis de la Sala sostenida en la solicitud que le fue negada, para actualmente tener derecho a su libertad provisional.
Advierte que si al 30 de noviembre de 2009 había cumplido cuarenta y dos (42) meses y once (11) días privado de su libertad, computados el tiempo físico y la redención de pena a la cual tiene derecho por trabajo y estudio, al 18 de enero de este año totaliza cuarenta y cuatro (44) meses y veinte (20) días.

Considera que el monto anterior supera las tres quintas partes de la pena que eventualmente se le impondría por el delito que se le investiga, lo cual le permite obtener la libertad que reclama.

Pide entonces que se le conceda el beneficio solicitado con atención a su conducta ejemplar, su buen comportamiento en el tiempo que ha permanecido en reclusión, su permanente voluntad de comparecer ante las autoridades judiciales y su acato a la ley y al orden.
CONSIDERACIONES
El fundamento legal de la petición de libertad provisional lo constituye el artículo 365 de la ley 600 de 2000. En el inciso 2º del numeral 2 se considera que “ha cumplido la pena, el que lleve en detención preventiva el tiempo necesario para obtener la libertad condicional, siempre que se reúnan los demás requisitos para otorgarla”. La misma disposición señala que la rebaja de pena por trabajo o estudio se tendrá en cuenta para el cómputo de la sanción penal.
En el auto del pasado 3 de diciembre se expresa que la pena que eventualmente se le impondría al doctor MOLINA ARAÚJO en caso de sentencia condenatoria sería de seis (6) años de prisión, sanción mínima prevista en el inciso 2º del artículo 340 de la ley 599 de 2000 para el delito de concierto para delinquir agravado en las modalidades de promover y organizar grupos armados al margen de la ley, del cual fuera acusado el 10 de enero de 2008 por el Fiscal Segundo Delegado ante la Corte Suprema de Justicia.
Ahora bien, el original artículo 64 del Código Penal, aplicable por favorabilidad en razón a que los hechos atribuidos ocurrieron en su vigencia y antes de la expedición de la ley 890 de 2004 que lo modifica, prevé que se concederá la libertad condicional al condenado a pena privativa de la libertad que haya cumplido las tres quintas partes de la condena, siempre que de su conducta en el establecimiento carcelario se pueda deducir, motivadamente, que no existe necesidad para continuar con la ejecución de la pena.

De acuerdo con la disposición citada, las tres quintas partes de la pena que eventualmente se le impondría al doctor MOLINA ARAÚJO corresponden a cuarenta y tres (43) meses y seis (6) días de prisión.
El doctor MOLINA ARAÚJO se encuentra privado de su libertad desde el 17 de mayo de 2007 por lo que al día de hoy incluido, ha permanecido detenido físicamente treinta y dos (32) meses y tres (3) días.

En los meses de mayo a octubre de 2007 dedicó 453 horas al estudio según el certificado 93388, lo cual le da derecho a que a su eventual pena se le abonen treinta y siete (37) días, de acuerdo con lo previsto en el artículo 97 de la ley 65 de 1993.

Asi mismo de enero de 2008 a noviembre 30 de 2009 dedicó 4.884 horas al trabajo primordialmente en actividades agrícolas, según los certificados números 239978, 239344, 236796, 235231, 233374, 112586, 112585, 59765, 14072 y 91546, teniendo derecho a redimir la sanción que se le impondría en trescientos cinco (305) días, conforme a las aclaraciones y precisiones que se hicieran en el auto del 3 de diciembre de 2009.

A la nueva petición allega los certificados 240020, 240128 y 240314, según los cuales el doctor MOLINA ARAÚJO en el mes de diciembre de 2009 y hasta el 17 de enero de 2010 trabajó 384 horas, de las cuales únicamente se computarán 328 porque las demás exceden el tope legal de la jornada laboral semanal previsto en el artículo 100 de la ley 65 de 1993, por lo que por este concepto deben abonársele veinte (20) días más a aquel monto.

De ese modo, hay lugar a una redención de su eventual pena por trabajo y estudio de trescientos sesenta y dos (362) días, que equivalen a doce (12) meses y dos (2) días.

Sumado el tiempo físico de privación de la libertad del doctor MOLINA ARAÚJO con el que se abona por trabajo y estudio a la sanción que se le impondría, se tiene que al día de hoy ha cumplido cuarenta y cuatro (44) meses y cinco (5) días de prisión, tiempo que supera las tres quintas partes de la pena que le correspondería purgar. De esta manera, el procesado cumple entonces con el requisito objetivo para tener derecho a la libertad provisional.

En relación con la suspensión de la detención porque su comportamiento intramural lo aconseja, la Sala considera que el doctor MOLINA ARAÚJO en la actualidad no requiere continuar privado de su libertad por varias razones.

En el trámite del proceso jamás eludió las citaciones que se le hicieron, siempre estuvo atento a comparecer al proceso y cuando le fue impuesta la medida de aseguramiento, se presentó para acatar la decisión judicial que lo privaba de su libertad.

No hay motivos para pensar que con su libertad entorpezca la actividad judicial y el normal desarrollo del proceso, busque obstruir la intervención de la justicia o pretenda influir o alterar la prueba, porque de un lado la etapa de juzgamiento culminó y la actuación se encuentra pendiente únicamente de fallo, sin que haya evidencia que en el curso de la misma hubiera adelantado acciones con ese fin.

Y por último, su buena conducta en el establecimiento carcelario calificada actualmente de ejemplar, como el aprovechamiento del tiempo en actividades que no sólo le permiten redimir pena por trabajo o estudio sino que facilitan su proceso de resocialización para la reintegración de nuevo a la sociedad, dejan entrever que su libertad provisional no constituye peligro alguno para la comunidad ni que persistirá en las actividades delincuenciales por las cuales se les juzga.

En consecuencia, se le concederá al doctor MOLINA ARAÚJO su libertad provisional de conformidad con la causal prevista en el inciso 2 del numeral 2 del artículo 365, para lo cual deberá constituir caución prendaria de diez (10) salarios mínimos legales mensuales vigentes y suscribir diligencia de compromiso con las obligaciones señaladas en el artículo 368 de la ley 600 de 2000. Una vez cumplidos los anteriores requisitos se expedirá la correspondiente orden de libertad, si no existiere motivo legal que lo impida.

Por lo expuesto, la Corte Suprema de Justicia Sala de Casación Penal

RESUELVE
Primero.- REDIMIR la pena que eventualmente se le llegare a imponer al doctor HERNANDO MOLINA ARAÚJO  por razón de este proceso, en trescientos sesenta y dos (362) días conforme a lo expuesto en la anterior motivación.
Segundo.- CONCEDER al doctor MOLINA ARAÚJO la libertad provisional con fundamento en lo previsto en el inciso 2 del numeral 2 del artículo 365 de la ley 600 de 2000, previa constitución de caución prendaria y suscripción de diligencia compromisoria en la cuantía y términos expresados en esta decisión.

En su debida oportunidad, líbrese la correspondiente orden de libertad.

Contra esta decisión procede el recurso de reposición.

Cópiese y notifíquese.
MARÍA DEL ROSARIO GONZÁLEZ DE LEMOS 
JOSÉ LEONIDAS BUSTOS MARTÍNEZ                             SIGIFREDO ESPINOSA PÉREZ

ALFREDO GÓMEZ QUINTERO                                        AUGUSTO J. IBAÑEZ GUZMÁN
                       

JORGE LUIS QUINTERO MILANÉS                                     YESID RAMÍREZ BASTIDAS 
JULIO ENRIQUE SOCHA SALAMANCA       
                           JAVIER ZAPATA ORTIZ

TERESA RUIZ NÚÑEZ
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