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CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO
SALA PLENA

Bogotá D.C.,   Once  (11) de Octubre de dos mil doce (2012).

Radicación: 

11001031500020120172800
Actor: 
JORGE ELIÉCER RIAÑO TOLEDO, en causa propia y en representación del SINDICATO DE TRABAJADORES DE LA PROCURADURÍA GENERAL DE LA NACIÓN Y EL MINISTERIO PÚBLICO - SINTRAPROCURADURÍA CUT 

Demandado: 
ALEJANDRO ORDÓÑEZ MALDONADO, PROCURADOR GENERAL DE LA NACIÓN 

Acción Disciplinaria

Procede el Presidente del Consejo de Estado, por virtud de la atribución exclusiva y directa prevista por el artículo 83 de la Ley 734 de 2002,  a disponer la remisión a la Corte Suprema de Justicia, por competencia,  de la queja formulada por el ciudadano JORGE ELIÉCER RIAÑO TOLEDO, en causa propia y en representación del SINDICATO DE TRABAJADORES DE LA PROCURADURÍA GENERAL DE LA NACIÓN Y EL MINISTERIO PÚBLICO - SINTRAPROCURADURÍA CUT,  en contra del Procurador General de la Nación, ALEJANDRO ORDÓÑEZ MALDONADO, con fundamento en las siguientes consideraciones:

I. ANTECEDENTES

El señor JORGE ELIÉCER RIAÑO TOLEDO, identificado con la c.c. no. 17.302.193 de Villavicencio, actuando en causa propia y en representación de SINTRAPROCURADURARÍA CUT, formula queja disciplinaria en contra del doctor ALEJANDRO ORDÓÑEZ MALDONADO, en su condición de Procurador General de la Nación, con miras a determinar la eventual responsabilidad por hechos que constituyen  vulneración al artículo 126 de la Constitución  Nacional.

Sostiene el  postulante que dirige su queja a esta Corporación en razón a que  el disciplinable acaba de ser postulado como candidato a integrar la terna para ser reelegido en el  cargo de Procurador General de la Nación.

II. CONSIDERACIONES 

Al tenor de lo reglado por el artículo 83 de la Ley 734 de 2002,  las  actuaciones  disciplinarias que se adelanten en contra del Procurador General de la Nación, serán tramitadas en única instancia y mediante el procedimiento ordinario,  por la Sala Plena de la Corte Suprema de Justicia; empero, para el evento  de haber sido postulado el funcionario por dicha  Corporación, la competencia para adelantarlas  será de la Sala Plena del Consejo de  Estado.

De la norma acabada de citar es palmario concluir que el juez natural en el trámite de la acción disciplinaria que se  adelante en contra del Procurador General de la Nación  es la Corte Suprema de Justicia y, que, tan sólo para el evento de haber sido postulado  para su ejercicio por dicha Corporación, la competencia se radicará en el Consejo de Estado.

No encuentra este Despacho asidero jurídico en el  argumento esgrimido por el denunciante, según el cual esta Corporación es la competente para conocer del asunto por la reciente postulación hecha por la Corte Suprema de Justicia, ya que los hechos  objeto de la investigación disciplinaria refieren, no a la eventual re-elección del  funcionario del  Ministerio Público, sino a sus actuaciones pasadas como titular del órgano de control.

Bajo esta clara percepción, fuerza concluir que la competencia para conocer y adelantar el trámite correspondiente por la queja instaurada en contra del doctor ALEJANDRO ORDÓÑEZ MALDONADO, en su condición de actual Procurador General de la Nación, se encuentra radicada de manera exclusiva en la Corte Suprema de Justicia, ya que no se configura la excepción contenida en el 83 de la Ley 734 de 2002, toda vez que su ejercicio actual en el cargo  tiene origen en la  elección efectuada por el Senado de la República para el periodo constitucional 2008 – 2012, por haber sido postulado por esta Corporación para la conformación de la terna prevista por el artículo 276 Superior.
En tales condiciones, se dispondrá la remisión inmediata de la queja disciplinaria aludida a la Corte Suprema de Justicia, para  su trámite correspondiente.

En mérito de lo expuesto, el Presidente del Consejo de Estado,

RESUELVE:
ORDENAR  la remisión  inmediata a la Corte Suprema de Justicia de la queja disciplinaria formulada por JORGE ELIÉCER RIAÑO TOLEDO, en causa propia y en representación del sindicato de TRABAJADORES DE LA PROCURADURÍA GENERAL DE LA NACIÓN Y EL MINISTERIO PÚBLICO - SINTRAPROCURADURÍA CUT, en contra del doctor ALEJANDRO ORDÓÑEZ MALDONADO,  en su condición de Procurador General de la Nación, en razón de la competencia atribuida por el artículo 83 de la Ley 734 de 2002. 
COPIESE, NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE

GUSTAVO EDUARDO GÓMEZ ARANGUREN

Presidente

