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CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN QUINTA

Consejera Ponente: Dra. LUCY JEANNETTE BERMÚDEZ BERMÚDEZ

Bogotá, primero (1) de agosto de dos mil trece (2013)

Radicación número: 11001-03-28000-2013-00024-00

Actor: Pablo Bustos Sánchez

Demandado: Alberto Rojas Ríos Magistrado Corte Constitucional

Electoral

Pasa el Despacho a pronunciarse sobre la solicitud de impedimento del doctor Miguel González Rodríguez y el retiro del doctor William Alvis Pinzón como conjueces dentro del proceso de la referencia.

ANTECEDENTES

En auto de julio dos (2) de 2013 la Magistrada Ponente decidió declarar fundados los impedimentos presentados por los Consejeros de Estado Susana Buitrago Valencia y Alberto Yepes Barreiro y en consecuencia ordenó que por Secretaría de la Sección Quinta se realizara el sorteo de tres (3) conjueces.

El día once (11) de julio se realizó el sorteo ordenado, en el cual resultaron escogidos los doctores William Alvís Pinzón, Carlos Eduardo Medellín Becerra y Miguel González Rodríguez.

El doctor Miguel Hernando González Rodríguez mediante memorial radicado el 18 de julio presentó impedimento para conocer del proceso por ser cuñado de la señora Gladys Torres esposa de su difunto hermano Jorge Enrique González Rodríguez, quien trabaja como secretaria técnica en la Corte Constitucional en el Despacho que hoy ocupa el doctor Alberto Rojas Ríos.

El doctor William Alvis Pinzón ya no ejerce como conjuez de la Sección Quinta del Consejo de Estado.

CONSIDERACIONES

En materia de impedimentos y recusaciones el artículo 130 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo además de las causales propias que establece la norma, remite además a las contenidas en el artículo 150 del Código de Procedimiento Civil.

El numeral primero del artículo 150 del C.P.C consagra como causal de recusación:

“Tener el juez, su cónyuge o alguno de sus parientes dentro del cuarto grado de consanguinidad, segundo de afinidad o primero civil interés directo o indirecto en el proceso.”

Ante la manifestación del doctor González Rodríguez sobre su parentesco con una funcionaria del Despacho del doctor Alberto Rojas Ríos quien aparece como demandado en el radicado que comienza y ante la relación directa entre las resultas del proceso y la suerte de la mentada secretaria, aparece clara la circunstancia impeditiva.

Por otra parte, teniendo en cuenta que el doctor William Alvis Pinzón no ha entrado a conocer del asunto para el cual fue sorteado y como lo permite el artículo 17 del Decreto 1267 de 1970, se procederá a su reemplazo.

En mérito de lo expuesto se

RESUELVE
Primero.- Declarar fundado el impedimento manifestado por el doctor MIGUEL GONZALEZ RODRIGUEZ y separarlo del conocimiento de la presente demanda.

Segundo.- Separar del conocimiento del caso como conjuez al doctor WILLIAM ALVIS PINZÓN conforme se explicó en la parte motiva de la providencia.

Tercero.- Ordenar por Secretaría de la Sección Quinta se efectúe el sorteo de dos (2) conjueces en reemplazo de los doctores Miguel González Rodríguez y William Alvis Pinzón.

NOTIFÍQUESE.

LUCY JEANNETTE BERMÚDEZ BERMÚDEZ 

Consejera de Estado
