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ACCIÓN DE TUTELA
(Admite tutela, resuelve medida provisional y decreta pruebas)
I. ANTECEDENTES 

Actuando por apoderado judicial, el señor CARLOS MARIO ISAZA SERRANO instauró acción de tutela en contra de la CORTE CONSTITUCIONAL, con el fin de que se protejan sus derechos fundamentales a la igualdad, a la participación política mediante el acceso a cargos públicos y al debido proceso.
En el escrito de tutela el actor afirmó que participó en la segunda convocatoria de la Corte Constitucional para la selección del candidato que postula dicha corporación para conformar la terna de la cual se elige al Contralor General de la República. 

Así mismo, arguye el accionante que la entidad accionada vulnera sus derechos fundamentales, ya que al adelantar el proceso de selección del candidato a postular  para conformar la terna para Contralor General de la República, se dio una interpretación errónea a lo dispuesto en el parágrafo del artículo 77 del Reglamento de la Corte Constitucional, omitiéndose efectuar una tercera votación pese a que en las dos primeras no se consiguió la mayoría absoluta para seleccionar al candidato y por el contrario se procedió a nominar como candidato para dicha terna al doctor Edgardo Maya Villazón, quien no se encontraba inscrito en la segunda convocatoria y sobre la cual se debía efectuar la escogencia del candidato.  
Ahora, dentro del escrito de la demanda, el accionante solicitó como medida provisional, la suspensión provisional de los efectos del acto generador de la vulneración al debido proceso, a la igualdad y acceso a cargos públicos mientras se falla la presente acción de tutela, para evitar con carácter urgente que se continúe la afectación de los mismos, a través de la consolidación del señor Edgardo Maya Villazón como candidato de la terna en el Congreso de la República, lo cual impediría que una vez integrada la terna se continúe con el proceso de elección y se consume la violación de los derechos fundamentales.

II. CONSIDERACIONES
1. Competencia.

El artículo 1 del Decreto 1282 de 2000, por el cual se establecen las reglas de reparto de la acción de tutela,  consagra:
ARTICULO 1º-Para los efectos previstos en el artículo 37 del Decreto 2591 de 1991, conocerán de la acción de tutela, a prevención, los jueces con jurisdicción donde ocurriere la violación o la amenaza que motivare la presentación de la solicitud o donde se produjeren sus efectos, conforme a las siguientes reglas:

1. Las acciones de tutela que se interpongan contra cualquier autoridad pública del orden nacional, salvo lo dispuesto en el siguiente inciso, serán repartidas para su conocimiento, en primera instancia, a los tribunales superiores de distrito judicial, administrativos y consejos seccionales de la judicatura. (Se resalta y subraya fuera del texto)
(…)
De conformidad con la norma en cita, corresponde a este Tribunal conocer de la acción de tutela instaurada por el señor Carlos Mario Isaza Serrano contra la Corte Constitucional, toda vez que la accionada es una autoridad pública del orden nacional.
Sumado a que en la acción de tutela de la referencia se pretende la cesación de los efectos de la actuación administrativa adelantada por la Corte Constitucional para elegir al candidato a postular para conformar la terna para Contralor General de la República, que culminó con un acto administrativo, en el cual se decidió nominar como candidato al doctor Edgardo Maya Villazón para conformar la terna para Contralor General de la República; razón por la cual la sala avocará el conocimiento de la acción. 
2. Admisión de la acción de tutela.
En el presente asunto revisado el escrito de tutela se encuentra que la misma cumple con los requisitos de contenido de la solicitud establecidos en el artículo 14 decreto 2591 de 1991; razón por la cual se admitirá la misma y en consecuencia se ordenará notificar al ente accionado.

Así mismo, en atención a que con la decisión que se tome en la presente acción se podría afectar derechos del candidato seleccionado por la Corte Constitucional para conformar la terna para Contralor General de la República, se considera necesario vincular al trámite tutelar al doctor Edgardo Maya Villazón, quien fue el ciudadano que resultó nominado por la Corte como candidato a conformar la terna de la cual el Congreso de la República  elegirá Contralor General de la República.
Igualmente, es pertinente vincular a la presente acción a los aspirantes que participaron en la primera y segunda convocatoria ante la Corte Constitucional para candidato a conformar la terna de Contralo General de la República, por lo que si alguno de éstos lo considera adecuado y se siente afectado en sus derechos fundamentales podrá intervenir en el presente trámite tutelar para coadyuvar o no la acción de tutela; para tal efecto se ordenará a la Secretaría General de la Corte Constitucional que envía con destino a esta corporación la lista  con direcciones de los aspirantes a la convocatoria primera y segunda para candidato a postular a la terna para Contralor General de la República, y una vez llegue dicha información a este tribunal, Secretaría de la Sección Tercera proceda a notificar personalmente a todos y cada uno de los aspirantes a la convocatorias en mención. 
Finalmente, se ordenará comunicar la presente decisión al Congreso de la República, como ente encargado de elegir al Contralor General de la República de la terna integrada por candidatos presentados a razón de uno por la Corte Constitucional, la Corte Suprema de Justicia y el Consejo de Estado, tal y como lo dispone el inciso quinto del artículo 267 de la Constitución política de Colombia
2. Medida Provisional 
2.1 Finalidad de las medidas cautelares en la acción de tutela 

Las medidas cautelares en esencia tiene como finalidad asegurar la eficacia práctica de la providencia que resuelva de fondo las pretensiones.

El Decreto 2591 de 1991, en materia de medidas provisiones dentro del ejercicio de la acción de tutela consagra:

“ARTICULO 7o. Desde la presentación de la solicitud, cuando el juez expresamente lo considere necesario y urgente para proteger el derecho, suspenderá la aplicación del acto concreto que lo amenace o vulnere. 

Sin embargo, a petición de parte o de oficio, se podrá disponer la ejecución o la continuidad de la ejecución, para evitar perjuicios ciertos e inminentes al interés público. En todo caso el juez podrá ordenar lo que considere procedente para proteger los derechos y no hacer ilusorio el efecto de un eventual fallo a favor del solicitante. 
La suspensión de la aplicación se notificará inmediatamente a aquél contra quien se hubiere hecho la solicitud por el medio más expedito posible. 
El juez también podrá, de oficio o a petición de parte, dictar cualquier medida de conservación o seguridad encaminada a proteger el derecho o a evitar que se produzcan otros daños como consecuencia de los hechos realizados, todo de conformidad con las circunstancias del caso. 
El juez podrá, de oficio o a petición de parte, por resolución debidamente fundada, hacer cesar en cualquier momento la autorización de ejecución o las otras medidas cautelares que hubiere dictado”. 

La norma precitada, debe interpretarse en armonía con la finalidad de la acción de tutela consagrada en el artículo 86 de la Constitución Política, que dispone:

ARTICULO 86. Toda persona tendrá acción de tutela para reclamar ante los jueces, en todo momento y lugar, mediante un procedimiento preferente y sumario, por sí misma o por quien actúe a su nombre, la protección inmediata de sus derechos constitucionales fundamentales, cuando quiera que éstos resulten vulnerados o amenazados por la acción o la omisión de cualquier autoridad pública. 
La protección consistirá en una orden para que aquel respecto de quien se solicita la tutela, actúe o se abstenga de hacerlo. El fallo, que será de inmediato cumplimiento, podrá impugnarse ante el juez competente y, en todo caso, éste lo remitirá a la Corte Constitucional para su eventual revisión (…). 

Teniendo en cuenta lo anterior, se tiene que de oficio o a petición de cualquiera de las partes, el Juez puede dictar cualquier medida de conservación o seguridad, dirigida tanto a la protección del derecho como a evitar que se produzcan otros daños como consecuencia de los hechos realizados. También las medidas proceden, de oficio, en todo caso,  para proteger los derechos y no hacer ilusorio el efecto de un eventual fallo a favor del solicitante, estando el juez facultado para ordenar lo que considere procedente. 
 

Así mismo,  para que sea procedente la medida cautelar, se requiere que el perjuicio al interés público sea cierto e inminente, mientras que para que proceda la acción de tutela se requiere que exista una amenaza o vulneración a un derecho fundamental.  
2.2. Procedencia de la medida provisional en el caso concreto

En el caso en concreto, el accionante solicita que se decrete como medida provisional suspender los efectos del acto de elección del candidato para la terna de Contralor General de la República.

Ahora, en el asunto es evidente que la medida provisional se ha solicitado como lo establece el artículo 7° citado, para proteger el derecho y evitar un perjuicio irremediable.
Al respecto, del análisis del sustento fáctico y jurídico de la petición de medida cautelar formulada por el accionante, se observa que nos encontramos a vísperas de la elección por parte del Congreso de la República del Contralor General de la República de la terna conformada para tal fin, y en la cual se encuentra el candidato postulado por la Corte Constitucional; razón por la cual para la sala resulta evidente que para la fecha en la cual se adopte una decisión de fondo en la presente tutela ya se habría consumado la vulneración aquí alegada, es decir que esté conformada  y consolidada la terna para Contralor General de la Nación ante el Congreso de la República, y a su vez dicha entidad proceda a  elegir al nuevo Contralor de la República
Sumado a que conforme a los hechos narrados por el actor, aduce la vulneración de sus derechos fundamentales a la igualdad, a la participación política mediante el acceso a cargos públicos y al debido proceso, por una indebida interpretación del parágrafo del artículo 77 del Acuerdo 05 de 1992
, en el procedimiento de votación adoptado para la selección del candidato a postular dentro de la terna para Contralor General de la República; por lo que estima pertinente esta colegiatura que mientras se recolectan las pruebas en el presente trámite tutelar y corrobora la presunta vulneración aquí conculcada, es procedente suspender los efectos de la decisión de la Corte Constitucional del 25 de junio de 2014 que postuló como candidato para conformar la terna para Contralor de la República, al doctor Edgardo Maya Villazón, hasta tanto se tome una decisión de fondo en esta acción de tutela, para evitar que se haga nugatorio una protección a los derechos fundamentales del actor y que el eventual fallo resulte inocuo o superfluo por la consumación de un daño o perjuicio.

En el mismo sentido, se ordenará a la Corte Constitucional se abstenga de presentar ante el Congreso de la República el candidato elegido, hasta tanto se adopte una decisión de fondo en la presente tutela. 
Igualmente, se ordenará al Congreso de la República que en caso en que la Corte Constitucional hubiere enviado el integrante de la terna para Contralor General de la República, se abstenga de considerar dicho candidato de la Corte Constitucional, hasta tanto se adopte una decisión de fondo en la presente acción de tutela. 

Por lo expuesto, se  RESUELVE:

1. ADMITIR la acción de tutela presentada por CARLOS MARIO ISAZA SERRANO.
2.  VINCULAR a la presente acción de tutela al señor EDGARDO MAYA VILLAZÓN y a todos y cada uno de los aspirantes de la convocatoria primera y segunda ante la Corte Constitucional para candidato para conformar la terna para Contralor General de la República. 
3. SUSPENDER  provisionalmente el acto proferido en Sala de Sesión del 25 de junio de 2014 de la Corte Constitucional que postuló como candidato al doctor Edgardo Maya Villazón para conformar la terna para Contralor General de la República, hasta cuando este Tribunal dicte el fallo definitivo en el trámite de la presente acción de tutela.
4. ORDENAR a la Corte Constitucional se abstenga de presentar ante el Congreso de la República el candidato elegido en Sesión ordinaria del 25 de junio de 2014, hasta tanto se adopte una decisión de fondo en la presente tutela.
5. Por Secretaría de la Sección notifíquese personalmente a todos y cada uno de los magistrados que conforman la Corte Constitucional, al secretario general de la Corte Constitucional y al señor Edgardo Maya Villazón, en la forma y términos del Decreto 2591 de 1991, a fin de que ejerzan su derecho defensa. 
6. La Corte Constitucional, a través de su presidencia, deberá rendir informe con destino a este despacho sobre los hechos que rodean la presente acción, en especial sobre todo procedimiento adelantado internamente dentro de esa corporación para la elección  del candidato a postular para la terna para Contralor General de la República.  Para tal efecto se le concede un término de dos (2) días siguientes a la notificación. 
7. Ordenar a la Secretaría General de la Corte Constitucional, que dentro del término de un (1) día contados a partir de la notificación de la presente acción, envíe con destino a este expediente copia de la lista con los nombres y dirección de los aspirantes de la primera y segunda convocatoria ante la Corte Constitucional para candidato para conformar la terna para la elección de Contralor General de la República.
Una vez se allegue la información anterior, Secretaría de la Sección deberá proceder de forma inmediata a notificar personalmente a los aspirantes que conformaron dichas listas, en la forma y términos del Decreto 2591 de 1991, a fin de que ejerzan su derecho defensa.
8. Por Secretaría de la Sección, comuníquesele al Congreso de la República la presente decisión, enviándose copia de la misma y del escrito de tutela.
9. Ordenar al Congreso de la República, que en el evento en que la Corte Constitucional hubiere enviado el integrante de la terna para Contralor General de la República, se abstenga de considerar dicho candidato postulado por la Corte Constitucional, hasta tanto se adopte una decisión de fondo en la presente acción de tutela.
10. Para resolver el asunto se decretan las siguientes pruebas:

Por secretaría de la sección, requiérase a la Presidencia y Secretaría General de la Corte Constitucional, para que remitan con destino a este expediente, los siguientes documentos:
· Reglamento de la Corte Constitucional.

· Copia del acta de la Sesión Ordinaria del 25 de junio de 2014 que se efectuó para la elección del candidato que postula la Corte Constitucional para conformar la terna para elegir Contralor General de la República. 
· Copias de todas las actas suscritas en las sesiones que se adelantaron para el proceso de elección candidato que postula la Corte Constitucional para conformar la terna para elegir Contralor General de la República. 

Copia de la citación de la lista de aspirantes de la primera y segunda convocatoria para candidato de la Corte Constitucional para conformar la terna para la elección de Contralor General de la República.

· Copias de cualquier otro documento relacionado con el procedimiento de elección de candidato que postula la Corte Constitucional para conformar la terna para elegir Contralor General de la República. 
10. Manténgase en secretaria a disposición de las partes e interesados, por el término de dos (2) días. Vencido el término anteriormente señalado, secretaria de la sección deberá ingresar de forma inmediata al expediente al despacho sustanciador. 
COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

CARLOS ALBERTO VARGAS BAUTISTA

Magistrado
LEONARDO  TORRES CALDERÓN
Magistrado

HENRY ALDEMAR BARRETO MOGOLLON
Magistrado
NLN
� Por el cual se recodifica  el reglamento interno de la Corte Constitucional.








