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CORTE CONSTITUCIONAL
BOLETÍN DE PRENSA
El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones de Sala Plena celebradas los días 23 y 24 de julio de 2013 se adoptaron las siguientes decisiones:
6. CORTE CONSTITUCIONAL 

Este Tribunal dispuso negar por unanimidad la solicitud de nulidad presentada por la Procuraduría General de la Nación. Ante las múltiples causales de nulidad alegadas por el Ministerio Público, la Corte reiteró principalmente que este mecanismo procesal no puede ser empleado para reabrir un debate concluido, sobre el cual además intervino en su oportunidad al emitir el concepto de rigor.  
Fue enfática en señalar que los cuestionamientos de la Procuraduría hacen parte más bien del desacuerdo o inconformismo con la decisión adoptada por esta Corporación, por lo que no constituyen argumentos para solicitar la nulidad. 
También la Corte descartó que se hubiere presentado alguna irregularidad al proferir la sentencia, toda vez que se observó en todo momento el debido proceso. 
Adicionalmente, esta Corporación rechazó la nulidad presentada por algunos ciudadanos, al carecer de legitimación, además de que finalmente buscan reabrir una discusión concluida. 

Finalmente, señaló que contra esta providencia no procede recurso alguno.

Aclararon el voto los magistrados Mauricio González Cuervo, Gabriel Eduardo Mendoza Martelo, María Victoria Calle Correa, Nilson Pinilla Pinilla, Luis Ernesto Vargas Silva y Jorge Iván Palacio Palacio.
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