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EL 90% DE DENUNCIAS CONTRA JUECES SON INFUNDADAS

Bogotá, D.C., 10 de febrero de 2011.- El Presidente de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura, Henry Villarraga Oliveros, aseguró que de las 11.200 quejas presentadas por el Ministerio del Interior y Justicia contra los jueces del país, el 90% son infundadas.

El Magistrado indicó que los jueces penales del país están siendo estigmatizados por el Gobierno, al señalar que en todos los casos otorgan de manera irregular beneficios a detenidos de diferentes cárceles de Colombia.

Las quejas contra los 11.200 jueces fueron presentadas por el anterior ministro del interior y justicia Fabio Valencia Cossio y ratificadas por el actual jefe de esa cartera Germán Vargas Lleras.

“No se puede, por parte del Estado, propiciar el desprestigio de la Rama Judicial sobre una base de quejas infundas. La Sala quiere hacer un llamado de atención al Ministro del Interior para que cuando se tengan esa clase de quejas, las hagan con fundamento y con pruebas que ameriten poner en funcionamiento el aparato jurisdiccional disciplinario”, precisó el Magistrado Villarraga Oliveros.

El Presidente de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria, afirmó que la Corporación incluso está pensando en solicitar una investigación contra los funcionarios que presentaron las quejas infundadas de manera masiva.

“Yo creo que bien vale la pena reivindicar a los buenos jueces que son la gran mayoría de este país, en este caso se estaría irrespetando a la justicia en Colombia… Como vocero de la Jurisdicción Disciplinaria solicitaría un poco más de mesura para que no se estigmatice a todos los jueces”, puntualizó el doctor Villarraga.

El Magistrado aseguró los Consejos Seccionales de la Judicatura, han informado que en las investigaciones disciplinarias adelantadas por el otorgamiento de beneficios a internos, como la detención domiciliaria o la imposición de la manilla electrónica, encontraron que son los propios directores de cárceles los que están concediendo esos beneficios y luego los reclamos son para los jueces. 

“Yo he dicho que no nos tiembla la mano para sancionar a los jueces malos y en ese aspecto la Sala viene cumpliendo un papel depurador frente a casos de corrupción y de desbordamiento en el ejercicio de funciones por parte de jueces, pero hay situaciones en donde el mismo INPEC esta incurriendo en esas irregularidades”, agregó el Magistrado Henry Villarraga.
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