CARTA CIRCULAR NÚMERO 000001 DE 2012 
(julio 27) 

Para: Entidades Promotoras de Salud (EPS), entidades que ofertan planes voluntarios de Salud – Medicina prepagada, Instituciones Prestadoras de Servicios de Salud (PSS), privadas 

De: Superintendente Nacional de Salud 

Asunto: Encuesta para verificar avances proceso de convergencia hacia las Normas Internacionales de Información Financiera (NIIF) 

Fecha: 27 julio de 2012. 

La Ley 1314 DE 2009 “Por la cual se regulan los principios y normas de contabilidad e información financiera y de aseguramiento de información aceptados en Colombia, se señalan las autoridades competentes, el procedimiento para su expedición y se determinan las entidades responsables de vigilar su cumplimiento”, tiene como propósito apoyar la internacionalización de las relaciones económicas, por lo que la acción del Estado se diri​girá hacia la convergencia de tales normas de contabilidad, de información financiera y de aseguramiento de la información, con estándares internacionales de aceptación mundial, con las mejores prácticas y con la rápida evolución de los negocios. 

La Ley 1314 de 2009 señala lo siguiente: 

“Artículo 6°. Autoridades de regulación y normalización técnica. Bajo la dirección del Presidente de la República y con respeto de las facultades regulatorias en materia de conta​bilidad pública a cargo de la Contaduría General de la Nación, los Ministerios de Hacienda y Crédito Público y de Comercio, Industria y Turismo, obrando conjuntamente, expedirán principios, normas, interpretaciones y guías de contabilidad e información financiera y de aseguramiento de información, con el fundamento en las propuestas que deberá presentarles el Consejo Técnico de la Contaduría Pública, como organismo de normalización técnica de normas contables, de información financiera y de aseguramiento de la información.” 

El Consejo Técnico de la Contaduría Pública, en el documento de “Direccionamiento Estratégico”, publicado el pasado 22 de junio de 2011, modificado el 15 de diciembre del 2011, estableció los principales lineamientos para la realización del mencionado proceso de convergencia señalando lo siguiente:
1. Para el proceso de convergencia a estándares internacionales de aseguramiento de la información se tomarán como referente las Normas Internacionales de Auditoría (NIA), emitidas por la Junta de Estándares Internacionales de Auditoría y Aseguramiento. Inter​national, Auditing and Assurance Standards Board (IAASB). 

2. Las normas que se expidan en desarrollo de este proceso de convergencia se aplicarán de manera diferencial a tres grupos de entidades preparadoras de información, como se relacionan a continuación:
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7 de yulio de 2017
La Superintendente Nacional de Salud (¢).

ENCUESTA DE CONVERGENCIA A LAS NORMAS INTERNACIONALES DE

Mery Concepcion Bolivar Vargas.
ANEXO TECNICO CARTA CIRCULAR NUMERO 000001

INFORMACION FINANCIERA (NIIF)

(LEY 1314 DE 2009)
ESTRUCTURA Y DESCRIPCION DEL ARCHIVO
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La Ley 1314 de 2009 establece lo siguiente: 

“Artículo 7°. Criterios a los cuales debe sujetarse la regulación autorizada por esta ley. Para la expedición de normas de contabilidad y de información financiera y de asegu​ramiento de información, los Ministerios de Hacienda y Crédito Público y de Comercio, Industria y Turismo, observarán los siguientes criterios: 

(…) 

2. Considerarán las recomendaciones y observaciones que, como consecuencia del análisis del impacto de los proyectos, sean formuladas por la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, por los organismos responsables del diseño y manejo de la política económica y por las entidades estatales que ejercen funciones de inspección, vigilancia o control.” 

Teniendo en cuenta lo ordenado en la Ley 1314 de 2009, la Superintendencia Nacional de Salud requiere información sobre la situación actual de las entidades objeto de inspección, vigilancia y control, para realizar la convergencia hacia los estándares internacionales de contabilidad, información financiera y aseguramiento de información, para evaluar, detectar y armonizar técnicamente los eventuales impactos frente a lo ordenado. 

Con tal propósito y como una primera fase, se ha diseñado la encuesta que se anexa a la presente Carta Circular, de obligatorio cumplimiento en su respuesta por parte de las entidades mencionadas que cumplan con las condiciones de los Grupos 1 y 2, para lo cual se establece un plazo máximo hasta el 9 de agosto de 2012. 

La encuesta diligenciada y con la firma digital autorizada, la deben remitir a través de la página www.supersalud.gov.co, link Recepción Vigilados/Recepción Datos Vigilados/ Encuesta NIIF con las siguientes características: 

Generalidades Nombre del Archivo: 

Las entidades deben generar un archivo cuyo nombre debe cumplir con la siguiente sintaxis: 

• Para las Entidades Administradoras de Planes de Beneficio EAPB 

Codentidad502012560.TXT. extensión firma digital del representante legal 

Donde: Codentidad debe corresponder al código de la entidad asignado por la Superin​tendencia Nacional de Salud, debe ser de 6 caracteres. 502012560 corresponde al número asignado a la encuesta. 

TXT: Extensión del archivo de texto 

• Para las Instituciones Prestadoras de Servicios de Salud 

Nitentidad502012560.TXT.extensión firma digital del representante legal 

Donde: Nitentidad debe corresponder al NIT de la entidad que debe incluir el dígito de verificación es decir 10 caracteres. 502012560 corresponde al número asignado a la encuesta. 

TXT: Extensión del archivo de texto 

Generalidades del Cuerpo del Archivo 
En el archivo no deben completar con ceros a la izquierda los campos numéricos, ni con espacios a la derecha los campos alfanuméricos de la columna “valor permitido”. La información debe estar en archivo plano y delimitada por comas (,)

Estructura y Descripción del Archivo. 
En el Anexo Técnico “Encuesta de convergencia a las normas internacionales de información financiera NIIF (LEY 1314 DE 2009)”, que hace parte de la presente Carta Circular, se presenta la estructura y descripción del Archivo que deben remitir las entidades vigiladas que corresponden al Grupo 1 y al Grupo 2. 
La presente Carta Circular rige a partir de su publicación. 

27 de julio de 2012. 
La Superintendente Nacional de Salud (e), 
Mery Concepción Bolívar Vargas. 
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