SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA

CARTA CIRCULAR 46 DE 2010
( Mayo 24 )  

Señores:

REPRESENTANTES LEGALES Y REVISORES FISCALES DE LAS COMPAÑÍAS ASEGURADORAS
Referencia: Tratamiento contable de la operación del FONSAT (Decreto 074 de 2010)
Apreciados señores:

Esta Superintendencia se permite impartir las siguientes instrucciones para el tratamiento contable que las compañías aseguradoras autorizadas para operar el Seguro Obligatorio de Daños Corporales Causados a las Personas en Accidentes de Tránsito –SOAT-, deben dar para el registro de algunos de los conceptos señalados en el Decreto 074 de 2010, en particular el 20% de los recursos administrados del Fondo de Seguro Obligatorio de Accidentes de Tránsito –FONSAT-, así:
Teniendo en cuenta que en la actualidad el Plan Único de Cuentas para el Sector Asegurador, Resolución 2300 de 1990, contiene las cuentas para contabilizar a favor del Fondo de Solidaridad y Garantía ”FOSYGA” los recursos correspondientes a la contribución y las transferencias que deben efectuar las entidades aseguradoras autorizadas para operar el ramo de SOAT,  y en atención a que las instrucciones dadas a través del Decreto 074 de 2010 para el registro de los recursos del FONSAT, guardan directa relación con las instrucciones vigentes, resulta técnicamente válido continuar registrando la operación del FONSAT en las mismas cuentas habilitadas para el FOSYGA, atendiendo las instrucciones contenidas en sus descripciones y dinámicas correspondientes. Estas cuentas son:
Pasivo: Cuenta 255082 Contribuciones, afiliaciones y transferencias - FOSYGA 

Gasto: Cuenta 515082 Contribuciones, afiliaciones y transferencias - FOSYGA

Cabe advertir que a partir del séptimo dígito de cada una de las cuentas aplicadas para el efecto, las entidades aseguradoras deberán mantener plenamente individualizados e identificados cada uno de los conceptos por los cuales se originan los asientos correspondientes tanto a las contribuciones y transferencias, como los relacionados con  los rendimientos de los recursos y demás conceptos que se puedan originar del precitado Decreto. 

Finalmente, es pertinente señalar que con independencia de las instrucciones impartidas por parte de la autoridad correspondiente, con respecto al destino o aplicación del mencionado 20%, su efecto contable será la disminución del saldo a favor del fondo de la cuenta pasiva código 255082 “Contribuciones, afiliaciones y transferencias – FOSYGA”

Cordialmente,
PAULA LÓPEZ VENDEMIATI
Superintendente Delegada para Aseguradoras e

Intermediarios de Seguros y Reaseguros
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