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CARTA CIRCULAR   23    DE  2013
(  Febrero 27  )

Señores
REPRESENTANTES LEGALES DE LAS ENTIDADES SOMETIDAS A LA INSPECCIÓN Y VIGILANCIA DE LA SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA

Referencia: Pruebas Centro de Computo Alterno - Trámite de Posesiones
Apreciados señores:
Actualmente la Superintendencia Financiera de Colombia se encuentra en el proceso de realizar pruebas para validar el funcionamiento del Centro de Cómputo Alterno (Contingencia), el cual permitirá continuar con las diferentes labores de prestación de trámites y servicios ofrecidos a través de la página web, en caso de que se presenten fallas en el sitio central.

En tal sentido, la Superintendencia cordialmente lo invita a participar en las pruebas de trámite de posesiones que se realizarán desde el Miércoles 6 de Marzo partir de las 8:30 a.m. hasta  el jueves 7 de Marzo, a las 5:00 p.m. del  presente año, no obstante para los mismos días el soporte será brindado en jornada continua de 8:30 a.m. a 5:00 p.m. 
Por lo anterior, le solicitamos su colaboración para que por intermedio del responsable de los trámites de posesión de conformidad con la Circular Externa 029 de 2006,   se reporten las solicitudes en comento,  que genere la entidad a su cargo durante los días y horas mencionados, utilizando el mecanismo habitual dispuesto para el efecto, a través de la dirección de internet  http://www.superfinanciera.gov.co/  y adicionalmente realizar el mismo proceso, reportando en el sitio de contingencia  http://contingencia.superfinanciera.gov.co/, efectuando el procedimiento normalmente utilizado.

En caso de presentarse una falla de conexión al sitio de contingencia, debe comunicarse al télefono 5940200, opción 5 o enviar dicha información al siguiente correo: contingencia@superfinanciera.gov.co. 
Finalmente, es importante mencionar que el reporte  realizado por la entidad en desarrollo de la prueba descrita, a través del link http://contingencia.superfinanciera.gov.co/,  no tiene incidencia  ni va a afectar la información que reposa en las bases de datos de esta Superintendencia, por consiguiente todos los trámites de posesiones reportados durante el período de la prueba continuaran su curso normal a través de la página  http://www.superfinanciera.gov.co/.
Cordialmente,

JUAN PABLO ARANGO ARANGO

Superintendente Financiero (E) 
000000

