SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA


CARTA CIRCULAR 101   DE  2012
(  Diciembre 26  )

Señores

REPRESENTANTES LEGALES DE ESTABLECIMIENTOS BANCARIOS, CORPORACIONES FINANCIERAS, COMPAÑÍAS DE FINANCIAMIENTO, ORGANISMOS COOPERATIVOS DE GRADO SUPERIOR DE CARÁCTER FINANCIERO, COOPERATIVAS FINANCIERAS Y ENTIDADES OFICIALES ESPECIALES.

Referencia:
Remisión de información de Tasas de Interés de Captación y operaciones de Mercado Monetario (Proforma F.1000-117, Formato No. 441).
Respetados señores:

Conforme con lo establecido en la Resolución 2169 del 21 de diciembre de 2012 en la que se informa que esta Superintendencia no prestará servicios el 31 de diciembre de 2012 y en ejercicio de las facultades legales, en especial las conferidas en el numeral 9° del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010, para no generar traumatismos en las entidades, se ha dispuesto que la información solicitada en la Proforma F.1000-117, Formato 441, relativa a las tasas de interés de captación y operaciones del mercado monetario de los cortes del 28 y 31 de diciembre, se reciba el miércoles dos (02) de enero de 2013.
Para tal efecto, las entidades deberán enviar primero el movimiento del 28 de diciembre y una vez obtengan respuesta de validación correcta a este reporte deberán enviar el correspondiente al 31 de diciembre de 2012. Lo anterior con el fin de que esta Superintendencia calcule en forma debida las tasas de interés de captación y operaciones del mercado monetario y divulgue oportunamente dicha información a los usuarios de la misma.

Cualquier inquietud adicional al respecto, será atendida en el teléfono 5940200, extensiones 1546 y 1611 o en los correos electrónicos sasuarez@superfinanciera.gov.co y osotalora@superfinanciera.gov.co.
Cordialmente,

FABIÁN MAURICIO ARIAS JIMÉNEZ
Director de Investigación y Desarrollo (E)
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