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República de Colombia

Bogotá, D.C., diciembre 15 de 2011

Señor doctor

JUAN MANUEL SANTOS CALDERÓN

Presidente de la República

Ciudad

Respetado señor Presidente de la República:

Preocupados por el intempestivo rumbo que en el Congreso de la República tomó el proyecto de reforma constitucional a la Administración de Justicia, acudimos a usted en su condición de Jefe de Estado y en atención tanto a la ponderación como al carácter eminentemente democrático que ha caracterizado su gobierno, para que atienda el llamado que aquí hacemos a la reflexión y a la sensatez que exigen los ajustes que pretenden introducirse a la organización y el funcionamiento del sistema judicial colombiano, sin que con ello se erosione la estructura del Estado Social de Derecho que adoptó el Constituyente desde el año de 1991.
Con profunda preocupación e inquietud debemos registrar que los cambios hasta ahora aprobados afectan de manera directa dos (2) de los principales elementos que necesaria y esencialmente deben formar parte de la organización judicial en los regímenes democráticos, como el que usted permanentemente proclama, defiende y preside: la independencia y la autonomía del poder judicial, pilares de la paz y la convivencia sociales. Contrario a lo esperado, la propuesta de enmienda hasta ahora aprobada comportaría un grave retroceso en el camino democrático iniciado por el país desde hace 20 años. El proyecto que se encuentra en trámite no contiene medidas 
que permitan fortalecer y consolidar el delicado diseño que exige un adecuado equilibrio del Poder Público; tampoco responde con suficiencia a la creciente demanda ciudadana, en términos de acceso a la Administración de Justicia y al dinamismo que requiere la función judicial, para que se puedan traducir en eficiencia, oportunidad, agilidad, confianza y transparencia.

En consecuencia, señor Presidente, la hora presente demanda su urgente, oportuna y directa intervención para evitar que se puedan afectar, de manera grave, la estructura y el funcionamiento del Estado en Colombia, contrariando tanto el ideario constitucional vigente como las directrices democráticas que usted permanentemente ha destacado y promovido como orientadoras de aquél.

Con sentimientos de alta consideración,
CAMILO TARQUINO GALLEGO
       MAURICIO FAJARDO GÓMEZ
Presidente Corte Suprema de Justicia
       Presidente Consejo de Estado

VIVIANE MORALES HOYOS
    ALEJANDRO ORDÓÑEZ MALDONADO
Fiscal General de la Nación

    Procurador General de la Nación
