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CARTA CIRCULAR  99  DE 2012 
( Diciembre 21 )

Señores

REPRESENTANTES LEGALES Y REVISORES FISCALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE CRÉDITO

ASUNTO:
Solicitud de aprobación de los compromisos señalados en los literales a) y b) del artículo 2.1.1.1.13 del Decreto 2555 de 2010.
Apreciados señores:

Como es de su conocimiento, el Decreto 2555 de 2010, por virtud de la modificación incorporada en el Decreto 1771 de 2012, determinó en su artículo 2.1.1.1.13, los componentes del patrimonio adicional de los establecimientos de crédito allí definidos y, así mismo, estableció en el artículo 2.1.1.4.1 que la Superintendencia Financiera de Colombia es competente para dictar las medidas necesarias para la correcta aplicación de las disposiciones incorporadas en dicha norma.
En virtud de lo anterior, este Despacho publica los modelos de comunicación para que los establecimientos de crédito soliciten la aprobación de los compromisos señalados en los literales a) y/o b) del artículo 2.1.1.1.13 del citado decreto, cuando a ello hubiere lugar.
Para el efecto, los establecimientos de crédito deberán diligenciar y remitir a esta Superintendencia los siguientes documentos:

1. Carta de solicitud de aprobación de compromisos: Este documento deberá ser diligenciado por los establecimientos de crédito cuando la respectiva Asamblea General de Accionistas decida establecer o modificar los compromisos a los que se refieren en los literales a) y/o b) del artículo 2.1.1.1.13 del Decreto 2555.
2. Documento de compromiso: Este documento deberá adjuntarse a la “Carta de solicitud de aprobación de compromisos” y, en él, indicar de manera puntual el (los) compromiso(s) que se haya decidido asumir. 
Es necesario recordar que, de conformidad con lo dispuesto en el referido Decreto 1771, los establecimientos de crédito se encuentran en libertad de decidir si establecen o no estos acuerdos y, en tal sentido, señalar, en los modelos anexos a la presente carta circular, cuáles de ellos y en qué términos se van adoptar.

En el evento que la entidad decida no asumir los compromisos a los que se refieren los literales a) y/o b) del artículo 2.1.1.1.13 del citado Decreto 2555, dicha situación deberá ser igualmente informada a esta Superintendencia.

Los modelos mencionados estarán a disposición de las entidades en el sitio web oficial de la Superintendencia Financiera de Colombia como anexo de la presente carta circular y deberán ser remitidos mediante oficio a esta entidad para su aprobación, una vez se haya realizado la respectiva Asamblea General de Accionistas, anexando para el efecto, copia del extracto del acta en la que conste la adopción de tales compromisos.

Cordialmente,

JUAN PABLO ARANGO ARANGO
Superintendente Delegado Adjunto para Supervisión Institucional
