SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA


CARTA CIRCULAR 09 DE 2014
( Enero 21 )
Señores

REPRESENTANTES LEGALES Y REVISORES FISCALES DE LAS ENTIDADES ASEGURADORAS, SOCIEDADES DE CAPITALIZACIÓN Y DE LAS SOCIEDADES ADMINISTRADORAS DEL SISTEMA GENERAL DE PENSIONES 
Referencia:
Actualización del listado de entidades reconocidas del exterior para elaboración de índices, en los que las entidades aseguradoras, las sociedades de capitalización y las administradoras del Sistema General de Pensiones pueden tener participaciones.
Apreciados señores:

De conformidad con lo establecido en la Circular Externa 026 de 2010, la Superintendencia Financiera de Colombia actualizará permanentemente el listado de entidades reconocidas en la elaboración de índices de commodities, de acciones, de renta fija, incluidos los ETFs, en los que tengan participaciones las entidades aseguradoras, las sociedades de capitalización y las administradoras del Sistema General de Pensiones.
Teniendo en cuenta lo anterior, esta Superintendencia se permite informar que a partir de la fecha se incluyen las entidades relacionadas a continuación dentro del mencionado listado, el cual se encuentra disponible en la dirección electrónica http://www.superfinanciera.gov.co/Normativa/bolsasyentidades.htm:
· Horizons Exchange Traded Funds Management
· Mirae Asset Global Investments
Cordialmente, 
JORGE CASTAÑO GUTIÉRREZ
Director de Investigación y Desarrollo
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