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REPARACIÓN INTEGRAL Y JUSTICIA RESTAURATIVA
Bogotá, julio 10 de 2014. - “Reparación integral y constitucionalización del derecho de daños” fue el tema abordado en la conferencia virtual dictada por el magistrado de la Sección Tercera del Consejo de Estado, Enrique Gil Botero, dentro del espacio creado por esta Corporación “Consejo de Estado en línea: De cara al país”, para que la ciudadanía participe y pueda interactuar con los Consejeros haciendo preguntas que resuelvan cualquier inquietud que surja sobre el tema tratado.

El magistrado destacó cómo en los últimos 20 años la jurisprudencia ha venido cambiando a favor de quienes tienen que soportar un daño que afectó sus derechos y ya no se habla solo de una indemnización, sino de una reparación integral que busca el resarcimiento pleno de los derechos que fueron afectados.

“En la actualidad, no se parte de la óptica de una responsabilidad estructurada en el comportamiento del victimario, sino que, por el contrario, la finalidad de la misma es obtener el resarcimiento pleno de los derechos e intereses legítimos que fueron afectados con la producción del daño antijurídico, explicó el magistrado.
El doctor Gil Botero señaló que la Corte Interamericana de Derechos Humanos, en varios de sus fallos, dio paso a una reparación integral y empezó a aplicar medidas de justicia restaurativa.

“La naturaleza de las medidas de reparación no pueden estar dirigidas única y exclusivamente a entregar sumas de dinero a título de indemnización o compensación, sino que es necesario adoptar medidas de justicia restaurativa cuyo objetivo sea la eficacia de los derechos de los asociados del Estado Social de Derecho”, indicó Gil Botero.

El Consejero aseguró que los principios desarrollados por el Sistema Interamericano  en materia de reparación integral deben ser aplicados por Colombia en cumplimiento de sus compromisos internacionales para dar un acceso eficaz a la administración de justicia.

“La aplicación de estos principios le dio mayor legitimidad al poder judicial y una garantía de reparación a las personas. De esa manera no se ven obligados a acudir a organismos internacionales para obtener dicha reparación integral”, puntualizó el Doctor Enrique Gil.

Agregó que es imperativo para el juez buscar una reparación integral en temas de derechos humanos, derechos fundamentales y, por ello, se imponen las medidas de justicia restaurativa, en materia de reparación integral, con el objetivo de lograr que realmente contribuyan a resarcir los daños que eventualmente pueda ocasionar el Estado y que la persona no tenga el deber de soportar.
