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CIRCULAR EXTERNA  016  DE 2012
(  Abril 30  )
Señores

REPRESENTANTES LEGALES Y REVISORES FISCALES DE LAS ENTIDADES ASEGURADORAS AUTORIZADAS PARA LA EXPEDICIÓN DEL RAMO SOAT.

Referencia: Ajuste a la Circular Básica Jurídica para la expedición de SOAT corto plazo.
Apreciados señores:

Este Despacho, en uso de sus facultades, en particular de las establecidas en el numeral 5 del artículo 193 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero y las que le confiere el numeral 9 del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010, considera oportuno instruir a las Entidades Aseguradoras respecto de los casos en los cuales el Seguro Obligatorios de Accidentes de Tránsito –SOAT-puede ser expedido por vigencias menores a un año.

En tal virtud, según lo dispuesto por la Ley 1364 de 2009, aquellos vehículos que  circulen por las zonas fronterizas, así como los vehículos importados que se desplacen del puerto a los concesionarios para su venta al público tienen la posibilidad de que se les expida el seguro en referencia por periodos menores a la vigencia anual.
Por lo anterior, se modifica el artículo 3.1.5. del Capítulo Segundo del Título VI de la Circular Básica Jurídica -Disposiciones Especiales Aplicables a las entidades Aseguradoras y Reaseguradoras-  señalando lo relativo a la tarifa de la póliza para estos casos.
Se anexa la página que se modifica. 
La presente Circular rige a partir de su publicación.
Cordialmente,

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA
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