CIRCULAR EXTERNA NÚMERO 00000023 DE 2013 
(junio 13) 

PARA: AUTORIDADES Y ORGANISMOS DE TRÁNSITO 

DE: SUPERINTENDENCIA DELEGADA DE TRÁNSITO Y TRANSPORTE TERRESTRE AUTOMOTOR 

ASUNTO: CUMPLIMIENTO CIRCULAR 000008 DE 2012 SUPERINTENDENCIA DE PUERTOS Y TRANSPORTES 

El Superintendente de Puertos y Transportes emitió el 13 de Abril de 2012 la circular Externa 00008, por medio de la cual se ordena a las Autoridades y Organismos de tránsito para que se indique a esta entidad las actividades detalladas que se han implementado con el fin de controlar las actividades ilegales en la prestación del servicio público de transporte terrestre automotor en la jurisdicción correspondiente. 

Atendiendo a lo expuesto, esta Delegada en uso de sus facultades legales de inspección, vigilancia y control del sector transporte y su infraestructura, requiere a las Autoridades y Organismos de Tránsito para que en el término improrrogable de 15 días hábiles siguientes a la publicación de la presente circular, informen el alcance que se le ha dado al instrumento antes indicado, estableciendo todas y cada una de las acciones emprendidas para tal efecto, de acuerdo con el siguiente modelo. 
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El Superintendente Delegado de Tránsito y Transporte Terrestre Automotor,

Daniel Ortega Dávila

Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.821 del viernes 14 de junio del 2013 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

