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SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA


CIRCULAR EXTERNA  015  DE 2013
(  Mayo 17  )

Señores

REPRESENTANTES LEGALES Y REVISORES FISCALES DE LAS SOCIEDADES COMISIONISTAS DE BOLSA DE VALORES, DE LAS BOLSAS DE VALORES, DE LOS ADMINISTRADORES DE LOS SISTEMAS DE NEGOCIACIÓN DE VALORES Y DE LOS ORGANISMOS DE AUTORREGULACIÓN DEL MERCADO DE VALORES
Referencia: Instrucciones relacionadas con el funcionamiento de los sistemas electrónicos de ruteo de órdenes de las sociedades comisionistas de bolsa de valores.
Apreciados señores:

Esta Superintendencia, en uso de sus facultades legales y en particular las consignadas en el literal a) del artículo 2.10.5.2.4, el literal u) del artículo 2.10.5.2.7, el literal m) del artículo 2.15.1.4.1 y el numeral 9 del artículo 11.2.1.4.2 todos del Decreto 2555 de 2010, considera necesario adicionar el Capítulo Quinto al Título IX de la Circular Básica Jurídica, con el fin de establecer los lineamientos que se deben cumplir para el acceso y funcionamiento de sistemas electrónicos de ruteo de órdenes a través de los cuales las sociedades comisionistas de bolsa de valores envían órdenes a los sistemas de negociación de valores y a las bolsas de valores autorizados por la Superintendencia Financiera de Colombia.

Las presentes instrucciones se imparten con el fin de establecer estándares mínimos para el funcionamiento de los sistemas electrónicos de ruteo de órdenes y su interacción con los sistemas de negociación de valores y las bolsas de valores, así como los  aspectos particulares que deben ser tenidos en cuenta para la gestión de los riesgos asociados a la operación a través de dichos sistemas.  Las instrucciones buscan además recoger las recomendaciones emitidas por la Organización Internacional de Comisiones de Valores (CICV – IOSCO) en relación con mecanismos de acceso electrónico directo. 

Transición: Las sociedades comisionistas de bolsa de valores que  a la fecha de entrada en vigencia de la presente circular tengan en funcionamiento sistemas electrónicos de ruteo de órdenes, así como los administradores de sistemas de negociación de valores y las bolsas de valores que tengan habilitado el acceso de sistemas electrónicos de ruteo de órdenes a sus sistemas tendrán un plazo de seis (6) meses para ajustar sus operaciones de conformidad con lo señalado en el Capítulo Quinto del Título IX de la Circular Básica Jurídica, contados a partir de la entrada vigencia de la presente circular.

Esta circular rige a partir de la fecha de su publicación.

Se anexan las páginas correspondientes.

Cordialmente,

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA

Superintendente Financiero de Colombia
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