SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA

SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA

CIRCULAR EXTERNA  017  DE 2013
(  Junio 20  )
Señores

REPRESENTANTES LEGALES Y REVISORES FISCALES DE LAS ENTIDADES ASEGURADORAS 

Referencia: Modificación a los numerales 1.1.6. y 1.2.3.1 del Capítulo Segundo del Título VI de la Circular Básica Jurídica respecto del envío de modificaciones a las notas técnicas y al depósito de pólizas y anexos.
Apreciados señores:

Este Despacho en uso de sus facultades, en particular las establecidas en el artículo 184 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero y las conferidas en el numeral 9 del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010; en desarrollo de la política nacional de racionalización de trámites y atendiendo lo dispuesto en la Directiva Presidencial 04 de 2012 por la cual el gobierno nacional señaló los lineamientos generales a seguir en la Política de Eficiencia Administrativa y Cero Papel en la Administración Pública; considera oportuno modificar la Circular Básica Jurídica, en lo relativo al envío a la Superintendencia Financiera de Colombia de las modificaciones a las notas técnicas y anexos, y al depósito de las pólizas de seguros y sus anexos.
En consecuencia y considerando las facilidades tecnológicas actuales, se modifican los numerales 1.1.6. y 1.2.3.1 del Capítulo Segundo del Título VI de la Circular Básica Jurídica para que en adelante las entidades aseguradoras remitan a esta Superintendencia las modificaciones a las notas técnicas y anexos, y para que realicen el depósito público de las pólizas y sus anexos, únicamente en forma digital. 
Se anexan las páginas que se modifican. 
La presente Circular rige a partir de su publicación.
Cordialmente,

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA

Superintendente Financiero de Colombia
050000 
