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CIRCULAR EXTERNA 018  DE  2013

( Junio 20  )

Señores

MIEMBROS DE JUNTA DIRECTIVA, REPRESENTANTES LEGALES, REVISORES FISCALES Y OFICIALES DE CUMPLIMIENTO DE LAS ENTIDADES SOMETIDAS A LA INSPECCIÓN Y VIGILANCIA DE LA SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA. 

Referencia: Incorporación de documento técnico, formato e instructivo relacionado con el reporte de información de cuentas y productos de campañas políticas y partidos políticos, a la Unidad Administrativa Especial de Información y Análisis Financiero – UIAF. / Precisión sobre el reporte de operaciones de transferencia, remesa, compra y venta de divisas. 
Apreciados señores:

La Unidad Administrativa Especial de Información y Análisis Financiero –UIAF-, en uso de sus facultades ha solicitado adicionar al Capítulo Décimo Primero del Título I de la CBJ, un reporte relacionado con la información de cuentas y productos de campañas políticas y partidos políticos.

Por lo anterior, este Despacho en ejercicio de sus facultades legales, especialmente las consagradas en el numeral 9º del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010 y en el artículo 10 de la Ley 526 de 1999, se permite adicionar el numeral 4.2.7.2.9 al capítulo citado en precedencia, e incorporar el Anexo VIII, Documento Técnico, Instructivo y Formato “Información sobre Campañas Políticas y Partidos Políticos”.
El reporte de información con corte al 30 de junio de 2013 deberá realizarse hasta el 10 de agosto de 2013; los reportes correspondientes al corte del 31 de julio de 2013 y subsiguientes, deberán realizarse conforme con el plazo establecido en el correspondiente instructivo.

De otra parte, este Despacho se permite precisar que los reportes de operaciones de transferencia, remesa, compra y venta de divisas correspondientes al periodo octubre-diciembre de 2013, deberán ser transmitidos durante los diez (10) primeros días calendario del mes de enero de 2014, en virtud de lo señalado en la Circular Externa 010 de 2013. 

La presente Circular Externa rige a partir de la fecha de su publicación.
Se anexan las páginas correspondientes.

Cordialmente,

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA

Superintendente Financiero de Colombia
/050000

