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CIRCULAR EXTERNA 002  DE  2011
( Enero 20 )
Señores

REPRESENTANTES LEGALES Y REVISORES FISCALES DE LAS ENTIDADES ASEGURADORAS Y SOCIEDADES DE CAPITALIZACIÓN
Referencia:
Parámetros de generación de información para el RUNT y actualización de formatos.

Apreciados señores:

Como es de su conocimiento el Ministerio de Transporte mediante Resolución 5443 de 2009 adoptó las nuevas tablas para la parametrización de la información con destino al Registro Único de Información de Tránsito.

Con base en lo anterior, este Despacho en uso de sus facultades, en especial las conferidas en el numeral 9 del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010, considera necesario modificar la Proforma F.3000-72 (Formato 363) Pólizas Expedidas,  con el fin de indicar la nueva dirección electrónica a la que se debe acceder para la parametrización de los datos de identificación de los vehículos y actualizar las rutas para la consulta de información sobre esta materia en la página Web de la Superintendencia Financiera de Colombia.

Para asegurar la correcta transmisión del nuevo formato, las entidades destinatarias de la presente circular deberán realizar pruebas en el mes de marzo de 2011 con base en la información correspondiente al corte del mes de febrero de 2011, en los términos del protocolo de pruebas que se informará oportunamente. La primera transmisión oficial corresponderá al corte a 31 de marzo de 2011.
De otro lado, en atención a los resultados técnicos de las pruebas de transmisión efectuadas con ocasión de las Circulares Externas 035 y 037 de 2010, se actualizan los formatos correspondientes y se deroga la proforma F.3000-50 Nómina de Reaseguradores – Contratos de Seguros Proporcionales y No Proporcionales. 
La presente circular rige a partir de la fecha de su publicación. 

Se anexan los formatos objeto de modificación.

Cordialmente,

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA
Superintendente Financiero de Colombia
050000

