Superintendencia de Industria y Comercio 

CIRCULAR EXTERNA NÚMERO 003 DE 2012 
(enero 23) 
	Para: 
	PROVEEDORES DE SERVICIOS DE COMUNICACIONES Y OPERADO​RES DE SERVICIOS POSTALES 


	Asunto: 
	Asignación del Código Único Numérico (CUN) 


1. Objeto 
Asignar el Código Único Numérico (CUN), a los proveedores de servicios de comuni​caciones y operadores de servicios postales. 

2. Fundamento legal 
De acuerdo con el parágrafo 2° del artículo 26 de la Resolución número 3038 del 4 de abril de 2011, “por la cual se expide el Régimen de Protección de los Derechos de los Usuarios de los Servicios Postales”, proferida por la Comisión de Regulación de Comu​nicaciones (CRC), “Los rangos de numeración de los Códigos Únicos Numéricos, serán administrados y asignados a los operadores postales por la Superintendencia de Industria y Comercio, de conformidad con los términos que dicha entidad establezca”. 

Por otra parte, el parágrafo 2° del artículo 41 de la Resolución número 3066 del 18 de mayo de 2011, “por la cual se establece el Régimen Integral de Protección de los Derechos de los Usuarios de los Servicios de Comunicaciones”, proferida por la Comisión de Regu​lación de Comunicaciones (CRC), establece que “Los rangos de numeración de los códigos únicos numéricos de que trata el presente artículo, serán administrados y asignados a los proveedores de servicios de comunicaciones por parte de la Superintendencia de Industria y Comercio (SIC), de conformidad con los términos que dicha Entidad establezca”. 
Así mismo, es función de la Superintendencia de Industria y Comercio velar por la observancia de las disposiciones sobre protección al consumidor, así como instruir a sus destinatarios sobre la manera como deben cumplirse tales normas, fijar los criterios que faciliten su cumplimiento y señalar los procedimientos para su cabal aplicación. 

Los proveedores de servicios de comunicaciones y operadores postales a quienes se asigna Código Único Numérico (CUN), a través de la presente circular externa, son los registrados en el Registro TIC y la Base de Datos Única (BDU), fuentes oficiales de in​formación de proveedores de servicios del Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones. 

3. Instructivo 
En cumplimiento de lo establecido en el parágrafo 2° del artículo 26 de la Resolución número 3038 de 2011 y el parágrafo 2° del artículo 41 de la Resolución número 3066 de 2011, la Superintendencia de Industria y Comercio procede a asignar Código Único Nu​mérico (CUN) a los proveedores de servicios de comunicaciones y operadores de servicios postales registrados en el Registro TIC y la Base de Datos Única (BDU) del Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.

Nota: Los cuadros incluidos en esta norma pueden consultarse en el Diario Oficial impreso o en la versión Pdf.

Los proveedores de servicios de comunicaciones y operadores de servicios postales que entren en operaciones con posteridad a la entrada en vigencia de la presente circular deberán, dentro de los 20 días hábiles siguientes al inicio de operaciones, solicitar a la Su​perintendencia de Industria y Comercio la asignación del Código Único Numérico (CUN). 

4. Vigencia. La presente circular externa rige a partir de su publicación en el Diario Oficial. 

Atentamente, 

El Superintendente de Industria y Comercio, 

José Miguel de la Calle Restrepo.

Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.322 del martes 24 de enero del 2012 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)
