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CIRCULAR EXTERNA 026 DE 2011

( Junio 30  )

Señores

REPRESENTANTES LEGALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE CRÉDITO, LAS SOCIEDADES COMISIONISTAS DE BOLSA DE VALORES, Y LAS SOCIEDADES DE INTERMEDIACIÓN CAMBIARIA Y SERVICIOS FINANCIEROS ESPECIALES
Referencia: Se imparten instrucciones relacionadas con la prestación de servicios de los establecimientos de crédito, las sociedades comisionistas de bolsa de valores y las sociedades de intermediación cambiaria y servicios financieros especiales a través de corresponsales.

Apreciados señores:

Este despacho, en uso de sus facultades legales y en particular las establecidas en el numeral 9 del artículo 11.2.1.4.2, en el parágrafo 2 del artículo 2.1.6.1.2, en el artículo 2.1.6.1.5, 2.1.6.1.7, en el parágrafo 2 del artículo 2.9.19.1.2, en el artículo 2.9.19.1.5, en el artículo 2.9.19.1.7 y en el artículo 2.36.9.1.4. del Decreto 2555 de 2010, se permite impartir las siguientes instrucciones relacionadas con la prestación de servicios de los establecimientos de crédito, las sociedades comisionistas de bolsa de valores y las sociedades de intermediación cambiaria y servicios financieros especiales a través de corresponsales.
Primera: Adicionar el capítulo décimo quinto al Título I de la Circular Básica Jurídica (Circular Externa 007 de 1996).

Segunda: Modificar el numeral 1 del capítulo décimo segundo del Título I de la Circular Básica Jurídica (Circular Externa 007 de 1996). 

Tercera: Derogar el capítulo 9 del título tercero de la Circular Básica Jurídica (Circular Externa 007 de 1996). 

Se anexan las páginas que se modifican.
La presente circular externa rige a partir de la fecha de su publicación.

Cordialmente,

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA

Superintendente Financiero de Colombia 
