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CIRCULAR EXTERNA 022 DE 2012

(  Junio 20  )

Señores

EMISORES DE VALORES INSCRITOS EN EL REGISTRO NACIONAL DE VALORES Y EMISORES

REFERENCIA: Ejercicio de derechos sociales por parte de inversionistas extranjeros en valores locales Inscritos en el Registro Nacional de Valores y Emisores - RNVE

Apreciados Señores:

Esta Superintendencia, en uso de sus facultades legales y en particular las consignadas en el numeral 9 del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010, se permite impartir instrucciones sobre el ejercicio de los derechos sociales incorporados en valores locales (colombianos) de inversionistas extranjeros, que estén anotados en cuenta sin desagregación a nivel de beneficiario final en depósito local (colombiano) en los términos del artículo 2.15.6.2.5 del Decreto 2555 del 2010, así:

PRIMERO: Adicionar el Capítulo Décimo “Ejercicio de Derechos Sociales por Parte de Inversionistas Extranjeros en Valores Locales Inscritos en el Registro Nacional de Valores y Emisores – RNVE” al Título Décimo de la Circular Básica Jurídica.

SEGUNDO: Modificar la nomenclatura del actual literal S. por literal T, e incorporar un nuevo texto al literal S del numeral 6.1 “Información general para todos los procesos”, del artículo quinto de la Resolución 2375 de 2006, los cuales quedarán así:

S. Procedimiento para ejercer el derecho a voto por parte de los inversionistas extranjeros (Proxy Voting), cuando a ello haya lugar.
T. La información adicional que a juicio de la Superintendencia Financiera de Colombia resulte indispensable para el mercado de valores.
TERCERO: La presente circular rige a partir de la fecha de su expedición y deroga la Circular Externa 003 de 2007, la cual fue recogida y reexpedida mediante la Circular Externa 004 de 2012.
Cordialmente,

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA

Superintendente Financiero de Colombia
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