Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales 

CIRCULAR NÚMERO 000020 DE 2011 
(abril 15) 

100000210- 

Para: Directores Seccionales 

Jefes División de Gestión de Operación Aduanera, 

Funcionarios Inspectores 

Usuarios de Comercio Exterior 

De: Director de Gestión de Aduanas 

Fecha: Abril 15 de 2011 

Asunto: Diligenciamiento Casilla “País de Origen” 

Declaración de Importación 

Considerando que se han evidenciado permanentes inconsistencias en el diligencia​miento de la casilla “PAÍS DE ORIGEN” en la Declaración de Importación que generan distorsiones en las estadísticas del comercio exterior, por cuanto se registra en dicha casilla por parte del Declarante y/o Importador el código del país de procedencia o de compra, me permito reiterar la obligatoriedad de su correcto diligenciamiento. 
La cartilla “Declaración de Importación y Andina de Valor” año 2011, señala las si​guientes definiciones: 
	– PAÍS DE ORIGEN: 
	País en donde se producen, cultivan, manufacturan, extraen o elaboran las mercancías. 


	– PAÍS DE PROCEDENCIA: 
	País en donde fue embarcada la mercancía. 


	– PAÍS DE COMPRA: 
	País en donde el importador realiza la compra de la mercancía. 


En el evento en que se presenten varios países de origen de productos clasificables por una misma subpartida arancelaria, en la casilla “PAÍS DE ORIGEN” de la Declaración de Importación, se deberá registrar el código del país de origen cuyo valor FOB sea el más representativo y en la casilla correspondiente a “Descripción de la mercancía”, se deberá relacionar cada uno de los países de origen con su correspondiente código. 
Cuando un funcionario con el rol de inspector en la diligencia de inspección física o documental detecte errores en el diligenciamiento de las casillas señaladas, deberá negar el levante con fundamento en los numerales 2 o 3 del artículo 128 del Decreto 2685 de 1999, según corresponda.
Atentamente, 

El Director de Gestión de Aduanas, 
Bernardo Escobar Yaver.

Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.054 del jueves 28 de abril del 2011 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

