CIRCULAR NÚMERO 025 DE 2013 
(agosto 27) 

24210 

	Para: 
	Usuarios y Funcionarios del Ministerio de Comercio, Industria y Turismo. 

	De: 
	Director De Comercio Exterior. 

	Asunto: 
	Nuevo servicio del módulo de inspección simultánea para exportaciones – carga contenerizada. 

	Fecha: 
	Bogotá, D.C., 27 agosto de 2013. 



Para su conocimiento y aplicación, de manera atenta se informa que a partir del 9 de septiembre de 2013 entra en obligatoriedad un nuevo servicio del Módulo de Inspección Simultánea –SIIS– de la Ventanilla Única de Comercio Exterior (VUCE), en las Socieda​des Portuarias Regionales de Buenaventura, Cartagena, Barranquilla y Santa Marta, y en los terminales marítimos Compas, Contecar, Tcbuen y Palermo Sociedad Portuaria S. A. 
El nuevo servicio del Módulo SIIS permite incluir uno o más contenedores a la solicitud de inspección posterior a la firmada digitalmente, para las operaciones de exportación que ingresan contenerizadas al puerto, con sus respectivos documentos. Solicitud de Autoriza​ción de Embarque (SAE) y Planilla de Traslado. En este sentido, el declarante relacionado en la SAE deberá presentar la solicitud de inspección a través del Módulo de Inspección Simultánea –SIIS– de la VUCE. A su vez, las entidades de control (DIAN, ICA, Invima y Policía Antinarcóticos), así como los puertos, realizarán en línea su correspondiente actuación en el sistema. 
Las operaciones de tránsito entre dos terminales marítimos a nivel nacional de conte​nedores que ingresen llenos a puerto, no corresponden al ámbito de competencia del SIIS de la VUCE. Una vez se cuente con el desarrollo informático por parte de la DIAN, se implementará esta funcionalidad en el sistema. 
Para el adecuado desarrollo de las operaciones por parte de los declarantes, terminales marítimos y entidades de control en la página web de la VUCE uww.vuce.gov.co se encuentra publicada la sección de ‘Ayuda” del Sistema de Inspección Simultánea (SIIS). En el evento en que se presente alguna dificultad en el uso de esta herramienta tecnológica que impida continuar con el proceso, el interesado deberá informarlo a través del correo electrónico inspección@vuce.gov.co, adjuntando, debidamente diligenciado, el formato “Reporte de Incidencias” que se encuentra allí publicado. Asimismo, los usuarios encontrarán preguntas frecuentes, chat en línea y el Protocolo de Contingencia del Sistema. 

En caso de requerir alguna información adicional, los interesados pueden comunicarse en Bogotá al Call Center número 6067676- Opción asterisco (*), o a nivel nacional al teléfono 018000113666, de lunes a viernes en el horario de 8:00 a. m., a 6:00 p. m., y sábados de 8 a. m., a 1:00 p. m., o al correo electrónico Inspección@vuce.gov.co. 
La presente circular rige a partir de la fecha de su publicación y modifica el segundo párrafo de las Circulares números 032 del 5 de julio, 041 del 13 de septiembre y 049 del 22 de noviembre, todas de 2012. 
Luis Fernando Fuentes Ibarra. 
(C. F.).
Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.902 del martes 03 de septiembre del 2013 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

