CIRCULAR 026 DE 2013
	Para:
	SECRETARIOS(AS) DE DESPACHO, DIRECTORES(AS) DE DEPARTAMENTOS ADMINISTRATIVOS, UNIDADES ADMINISTRATIVAS ESPECIALES CON Y SIN PERSONERÍA JURÍDICA, GERENTES(AS) PRESIDENTES(AS) Y DIRECTORES(AS) DE ESTABLECIMIENTOS PÚBLICOS, EMPRESAS INDUSTRITALES Y COMERCIALES DEL DISTRITO, SOCIEDADES DE ECONOMÍA MIXTA, SOCIEDADES PÚBLICAS, EMPRESAS SOCIALES DEL ESTADO, EMPRESAS DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS, OFICIALES Y MIXTAS, RECTOR DEL ENTE UNIVERSITARIO AUTÓNOMO, CONTRALORÍA, PERSONERÍA Y VEEDURÍA DISTRITALES


	De:
	SECRETARIO GENERAL (E)


	Asunto:
	CALIFICACIÓN CONTINGENTE JUDICIAL PRIMER TRIMESTRE 2013 – SISTEMA DE INFORMACIÓN DE PROCESOS JUDICIALES - SIPROJWEB


 (Marzo 5)
El Sistema de información de procesos Judiciales SIPROJWEB Bogotá, permite hacer vigilancia y evaluación de todos los procesos judiciales en los que está involucrado el Distrito Capital, donde existe la posibilidad de hacer seguimiento a las actuaciones procesales en desarrollo de la actividad litigiosa y determinar el impacto del resultado de la gestión jurídica midiendo el éxito cuantitativo y cualitativo, además valora el contingente judicial constituyéndose en una herramienta de gerencia, que le sirve a la administración para la toma de decisiones sobre la defensa judicial, permitiendo valorar y estimar con anterioridad las eventuales condenas que puedan resultar de fallos adversos al Distrito capital.

Por tal razón se solicita a las entidades, organismos distritales y órganos de control, de todos los niveles y sectores, incluidas las empresas de servicios públicos domiciliarios, oficiales o mixtas y entes autónomos, hacer seguimiento a la información y realizar la actualización de la misma de manera inmediata, con el fin de que se de cumplimiento a la calificación del primer contingente judicial, el cual se encontrará abierto desde el diez (10) al veinticinco (25) de marzo del año en curso, de conformidad con lo establecido en la Resolución 303 de 2007 expedida por la Secretaría de Hacienda Distrital “Por la cual se modifica parcialmente la Resolución 866 del 8 de septiembre de 2004 que adopta el Manual de Procedimientos para la Gestión de las Obligaciones Contingentes en Bogotá D.C.” contemplando que cada abogado litigante del Distrito Capital tiene el compromiso de calificar trimestralmente en el Sistema de Información SIPROJWEB, los procesos Judiciales a su cargo.

De igual manera en el Decreto Distrital 655 de 2012 se contempla en el Artículo 12 que “(...) Los Jefes de los organismos, entidades y órganos de control de todos los niveles y sectores, incluidas las empresas de servicios públicos domiciliarios oficiales y mixtas deberán garantizar la actualización oportuna de la información en SIPROJWEB, así como la calificación contingente trimestral de los procesos a su cargo(...).”
En necesario advertir que el cumplimiento de esta obligación será reportado a los órganos de control competentes.

Cualquier inquietud o información adicional, con gusto se suministrará en la Subdirección Distrital de Defensa Judicial y Prevención del Daño Antijurídico en el número telefónico 381 3000 Ext. 4023.

Cordialmente,

JOSÉ ORLANDO RODRÍGUEZ GUERRERO
Secretario General (E)
