CIRCULAR 053 DE 2013
(Mayo 14)
	Para:
	SECRETARIOS (AS) DE DESPACHO, DIRECTORES (AS) DE DEPARTAMENTOS ADMINISTRATIVOS, GERENTES (AS), PRESIDENTES (AS) Y DIRECTORES (AS) DE ESTABLECIMIENTOS PÚBLICOS, UNIDADES ADMINISTRATIVAS ESPECIALES, EMPRESAS INDUSTRIALES Y COMERCIALES DEL DISTRITO, SOCIEDADES DE ECONOMIA MIXTA, SOCIEDADES ENTRE ENTIDADES PUBLICAS, EMPRESA DE ACUEDUCTO Y ALCANTARILLADO DE BOGOTÁ, D.C., EMPRESAS SOCIALES DEL ESTADO, Y RECTOR DEL ENTE UNIVERSITARIO AUTÓNOMO.

	De:
	SECRETARIO GENERAL DE LA ALCALDÍA MAYOR DE BOGOTÁ, D.C. (E).

	Asunto:
	Elaboración de portafolio de proyectos para la promoción ante inversores privados


En el marco de los objetivos contemplados en el Plan de Desarrollo y con el propósito de vincular el capital privado a la generación de infraestructura como una herramienta de financiación para desarrollar proyectos de interés prioritario, es importante que como entidad territorial contemos con un portafolio de proyectos que nos sirvan de base para la promoción de los mismos ante inversores privados.
Es así como la Mesa de Trabajo de APP y las entidades que hacen parte de ésta (Secretarías Distritales de Hacienda, Planeación, Desarrollo Económico y General), se encuentran realizando un proceso de recolección de información en todas las entidades distritales con el fin de consolidar la información para la elaboración de dicho portafolio.
A efectos de realizar la anterior actividad, se ha elaborado un formato que va acompañado de un instructivo, el cual deberá ser diligenciado por cada una de las entidades distritales, y entregado a la persona responsable de realizar la visita, de acuerdo con la programación que se anexa. 
Asimismo, y a efectos del conocimiento sobre el tema de Asociaciones Público Privadas, se invita a consultar el documento ABC de APP elaborado por el Departamento Nacional de Planeación y la Cartilla de Buenas Prácticas de Contratación – Asociaciones Público Privadas elaborada por esta Secretaría y que se pueden consultar en los siguientes enlaces, https://www.dnp.gov.co/LinkClick.aspx?fileticket=D10C0gSvKkQ%3D&tabid=1533, y 
http://www.alcaldiabogota.gov.co/sig/ProcedimientosYFormatos/OTROS/2214400OT024.pdf, o en la página de la Biblioteca Virtual, respectivamente.
Finalmente, y a efectos de socializar el formato, se realizará un conversatorio el próximo jueves 16 de mayo de 2013 entre las 8 a.m. y las 11 a.m., en los salones 2 y 3 del Archivo de Bogotá, ubicado en Calle 6B No. 5-75. En consecuencia, solicito de manera atenta que el nombre de la persona designada por el Despacho a su cargo, envie la información al correo crincon@sdde.gov.co y/o se comunique al teléfono 4379420 ext. 1109.
Atentamente,
JOSÉ ORLANDO RODRÍGUEZ GUERRERO
Secretario General (E)
Anexos: Formato de diligenciamiento
Instructivo de formato de diligenciamiento
Cronograma de visitas
Elaboró: Vanessa Rincón/Zulma Rojas 
Revisó: Martha Liliana Soto
Aprobó: Luis Eduardo Sandoval
INSTRUCTIVO PARA EL DILENGIAMIENTO DEL FORMATO PROYECTO PARA ASOCIACIÓN PÚBLICO PRIVADA 
INTRODUCCIÓN
El Distrito Capital a través de diferentes instancias se encuentra trabajando en la elaboración de un grupo de proyectos en donde se indiquen cuáles son las priorizaciones en materia de APP para la ciudad. 
A continuación se orienta cada uno de los componentes a diligenciar en el formato ficha de cada proyecto de los sectores públicos en el Distrito Capital:
1. ASPECTOS GENERALES DEL PROYECTO
Este ítem, contiene diferentes particularidades: Identificación, nombre del proyecto y resumen diagnóstico de necesidad, tipo de infraestructura, ámbito de aplicación, monto de inversión, carácter de la iniciativa del proyecto, recursos públicos para la iniciativa y clasificación del proyecto en el Plan de Desarrollo (eje, programa).
En el campo 1.1. Identificación. Se indica el nombre de la entidad que liderará el proyecto y diligencia el formato. 
En el campo 1.2. Nombre del proyecto y resumen de diagnóstico de necesidad. Se indica de manera sintética y mediante un título, aquello que se quiere hacer; además, se presenta una descripción de la situación actual del bien o servicio público que se va a intervenir, los antecedentes, gravedad de la situación negativa que se busca modificar, intentos anteriores de solución e intereses involucrados. Responder máximo 200 palabras.
En el campo 1.3: Tipo de infraestructura. El ámbito de aplicación de la Ley 1508/12 no se enfoca solo en transporte, aplica a sectores de infraestructura productiva (sanitario, hidráulico, energía, transporte, comunicaciones, tecnología de la información, entre otros) y social (ambiente, educación, salud, defensa, edificaciones, deportivo, cultural, entre otros) y sus servicios relacionados. Marcar una X en la clase que corresponda. En caso de ser otro, señalar con X la casilla y nombrar a cuál infraestructura corresponde. 
En el campo 1.4: Ámbito de aplicación: Se refiere a la delimitación de validez de la ley; por lo tanto, se debe señalar con una X en la casilla que corresponda el proyecto.
En el campo 1.5: Monto de inversión. Se debe tener en cuenta al decidir la vía de la asociación que la ley, sólo permite a partir de un mínimo de 6000 smmlv, teniendo en cuenta que un smmlv equivale a $589,500. El valor se debe escribir en la casilla al frente en número, antecedida del signo pesos.
En el campo 1.6. Carácter de la iniciativa del proyecto. Se Indica con una X la casilla que corresponda, si es público o privada. 
En el campo 1.7. Recursos públicos con que cuenta la entidad pública. Se indica en la casilla al frente el valor correspondiente en pesos, antecedida del signo pesos. 
En el campo 1.8. Clasificación del proyecto en el Plan de Desarrollo (eje, programa). Se indica el número y nombre del eje correspondiente dentro del Plan de Desarrollo “Bogotá Humana”, además, el programa al que pertenece. 
2. DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO
Este ítem, contiene las particularidades de: Objetivo, justificación, descripción de la propuesta, productos y/o servicios, localización y población beneficiada. 
En el campo 2.1.Objetivo. Se indica el fin que se persigue con el proyecto.
En el campo 2.2. Justificación. Se indica para qué se va a realizar. Responder máximo 150 palabras.
En el campo 2.3. Descripción de la propuesta. Se indican las especificaciones o características técnicas más importantes, que den información sobre el tamaño o dimensión del proyecto y la tecnología propuesta, descripción preliminar de los servicios – asignación entre público y privado, identificación y pre-asignación de los principales riesgos, estimación inicial de costos de inversión y de operación y mantenimiento, estimación inicial de ingresos, diseño conceptual de la estructura de la transacción propuesta e identificación de involucrados, estimación preliminar de desembolso de recursos públicos requeridos, descripción inicial del equipo de trabajo del proyecto y perfiles requeridos, aclarar si el proyecto complementa o se relaciona con el desarrollo de otro proyecto, describir las acciones necesarias para desarrollar el proyecto, entre otras variables a considerar. Responder máximo 300 palabras.
En el campo 2.4. Productos y/o servicios. Se indica el alcance del proyecto en cuanto a productos y/o servicios a obtener. 
En el campo 2.5. Localización. Señalar en el cuadro con una X, si el proyecto es en Bogotá o en otro municipio. Es de aclarar que pueden ser compartidos. Especificar además, si es urbano o rural ó, si es corregimiento o vereda en el caso de Bogotá. Referir el nombre de la localidad, la UPZ, el corregimiento o la vereda. Para el caso del municipio detallar su nombre y el departamento al que corresponde. 
En el campo 2.6. Población beneficiada. Indicar en la columna del grupo poblacional por etnia y/o condición, si representa grupos de indígenas, afrocolombianos, gitanos, desplazados, reinsertados, entre otros. El número que corresponde a hombres y a mujeres; como también, el total. 
Por último, aparecen las casillas de: Quién diligenció el formato, fecha de diligenciamientos y fecha de entrega del formato.
