CIRCULAR 080 DE 2013
(Julio 24)
	Para: 
	SECRETARIOS (AS) DE DESPACHO, DIRECTORES (AS) DE DEPARTAMENTOS ADMINISTRATIVOS Y UNIDADES ADMINISTRATIVAS ESPECIALES CON Y SIN PERSONERÍA JURÍDICA, GERENTES (AS), PRESIDENTES (AS) Y DIRECTORES (AS) DE ESTABLECIMIENTOS PÚBLICOS, EMPRESAS INDUSTRIALES Y COMERCIALES DEL DISTRITO, SOCIEDADES DE ECONOMÍA MIXTA, SOCIEDADES PÚBLICAS, EMPRESAS DE SERVICIOS PÚBLICOS MIXTAS, EMPRESAS SOCIALES DEL DISTRITO CAPITAL, ALCALDES Y ALCALDESAS LOCALES, VEEDORA DISTRITAL Y RECTORES DEL ENTE AUTÓNOMO UNIVERSITARIO

	De: 
	SECRETARIA GENERAL

	Asunto:
	ÍNDICE DE TRANSPARENCIA E INTEGRIDAD PERCIBIDA – PRESENTACIÓN CENTRO NACIONAL DE CONSULTORÍA


La Secretaría General de la Alcaldía Mayor en coordinación con la Veeduría Distrital, en el marco del Programa Transparencia, Probidad, Lucha Contra la Corrupción y Control Social Efectivo e Incluyente, en desarrollo del Proyecto Prioritario de Fortalecimiento de la capacidad institucional para identificar, prevenir y resolver problemas de corrupción y para identificar oportunidades de probidad; está construyendo un índice de Transparencia e integridad percibida a través del Centro Nacional de Consultoría, para lo cual se va a realizar una encuesta con algunos servidores distritales.

Teniendo en cuenta lo anterior, requerimos su concurso para disponer la logística y el tiempo necesario por parte de un número determinado de servidores escogidos de manera aleatoria para realizar esta tarea, la encuesta tiene una duración aproximada de una hora, tiempo durante el cual el Centro Nacional de Consultoría se reunirá con los servidores seleccionados en el espacio que se disponga para este fin y les proporcionará los elementos necesarios para diligenciar manualmente la encuesta.

La actividad está programada para realizarse en los meses de Julio y Agosto, el centro Nacional de Consultoría se pondrá en contacto con ustedes con mínimo tres días hábiles de antelación para llevar a cabo este ejercicio, para cualquier inquietud sobre este tema se puede contactar con los servidores de la Dirección Distrital de Desarrollo Institucional de la Secretaría General, Tania Patiño o Diego Quintero a los corresos tepatino@alcaldiabogota.gov.co, y daquintero@alcaldiabogota.gov.co o al 3813000 exts 2407 o 2404.

Agradezco su activa participación para el desarrollo de este estudio que busca fortalecer la transparencia en la gestión de las entidades distritales.

Cordialmente,

MARÍA SUSANA MUHAMAD GONZÁLEZ
SECRETARIA GENERAL
