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A FINANCIERA DE COLOMBIA


CIRCULAR EXTERNA 036  DE  2013

(  Diciembre 18  )

Señores

REPRESENTANTES LEGALES Y REVISORES FISCALES DE LAS ENTIDADES ASEGURADORAS

Referencia: Modificación al Plan Único de Cuentas del Sector Asegurador y a los Formatos 290 (proforma F-3000-32 e instructivo) y 253 (proforma F.3000-63 e instructivo) en materia de Gastos Administrativos de las ARL
Apreciados señores:

Como es de su conocimiento, mediante el parágrafo 4 del artículo 11 de la Ley 1562 de 2012 se estableció que los gastos administrativos de las Entidades Administradoras de Riesgos Laborales serán limitados, y se facultó al Ministerio de Trabajo para la definición de dichos límites. Con ocasión de las mencionadas facultades, el Ministerio expidió la Resolución 3544 de 2013, reglamentaria de la mencionada ley, cuyo artículo 1° consagró el límite de los gastos administrativos de las Administradoras de Riesgos Laborales, fijando un máximo del 23% de las cotizaciones, y concediéndoles un término de hasta el 31 de diciembre de 2013 para que realicen los ajustes pertinentes a fin dar cumplimiento a la mencionada resolución. 

En virtud de lo anterior, este despacho, en ejercicio de sus facultades, en particular de las contenidas en los numerales 9 y 14 del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010, y en atención a lo dispuesto en el artículo 2 de la Resolución 3544 de 2013, considera necesario impartir las siguientes instrucciones:

Primero: Modificar el Plan Único de Cuentas del Sector Asegurador (Resolución 2300 de 1990) para efectos de vigilar y controlar el cumplimiento del límite establecido en la Resolución 3544 de 2013.

Segundo: Modificar los Formatos 290 (proforma F-3000-32 e instructivo) y 253 (proforma F.3000-63 e instructivo), para permitir el reporte desagregado de la información relacionada con los gastos administrativos de las Administradoras de Riesgos Laborales en concordancia con las cuentas del PUC adicionadas o modificadas por la presente circular. 

Tercero: Para asegurar la correcta transmisión de la información, las entidades destinatarias de la presente circular deberán atender las siguientes instrucciones:

Pruebas: Entre el 22 y el 24 de enero de 2014 las entidades destinatarias de la presente circular deberán realizar pruebas de transmisión para el Plan Único de Cuentas del Sector Asegurador y los Formatos 290 y 253, con base en la información correspondiente al corte de 31 de diciembre de 2013.

Transmisión: La primera transmisión oficial de los Formatos 290 y 253 se realizará con corte al 31 de enero de 2014, dentro del plazo establecido en el instructivo correspondiente de cada formato. Así mismo, la transmisión oficial de las cuentas y subcuentas a las que se refiere la presente circular, se realizará con los estados financieros con corte a la misma fecha.

Cuarto. Vigencia: La presente Circular rige desde la fecha de su publicación. 

Se adjuntan las páginas objeto de modificación.

Cordialmente, 

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA

Superintendente Financiero de Colombia
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