COMUNICADO DE PRENSA
DE LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA
Bogotá, D.C., 5 de diciembre de 2012
Dos noticias: sobre el paro judicial y sobre descongestión
1. SOBRE EL PARO JUDICIAL
La Sala Administrativa, en sesión realizada en el día de hoy, decidió reiterarle al Director Ejecutivo de Administración Judicial que se debe observar la legislación vigente sobre no pago salarial a trabajadores que no presten el servicio, previa inspección administrativa para constatar la situación por parte del Ministerio del Trabajo. Igualmente se deberá tener en cuenta la jurisprudencia del Consejo de Estado sobre la materia.
Por otra parte, se instruirá de nuevo a las direcciones ejecutivas seccionales para que adopten las medidas necesarias para garantizar el efectivo acceso de los servidores públicos y de los usuarios a los edificios de la justicia.
2. SOBRE DESCONGESTIÓN
También la Sala Administrativa adoptó una política general orientada a crear todos los cargos permanentes que fueren necesarios para atender debidamente la demanda judicial. Estos cargos se crearán atendiendo criterios de carga de trabajo por cada jurisdicción y distrito, nuevos modelos de gestión, oralidad, marco fiscal y otros criterios técnicos. Se espera tener una propuesta de creación de cargos para el mes de marzo del próximo año.
En el interregno se van a prorrogar las actuales medidas de descongestión, hasta el día 30 de marzo de 2013, a condición de que cumplan los siguientes dos requisitos: que reporten estadísticas al Sierju y que tengan un nivel de cumplimiento de metas de gestión superior al 80% de las mismas. Los cargos que no cumplan estos requisitos no serán prorrogados, para ninguna Alta Corte, tribunal, juzgado o centro administrativo de servicios.
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