Clara López, designada como Alcaldesa (e) de Bogotá
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El presidente de la República, Juan Manuel Santos, designó a Clara Eugenia López Obregón,  alcaldesa (e) de Bogotá, para remplazar durante los próximos dos meses al Alcalde Mayor de Bogotá, Samuel Moreno Rojas, acumula una amplia experiencia y una formación académica destacable.
La líder política nació en Bogotá, sus estudios universitarios los realizó en la Universidad de Harvard en Estados Unidos, allí se graduó como economista, además realizó un doctorado en derecho tributario y financiero en la Universidad de Salamanca, entre su desempeño en el ámbito académico está también, su paso como catedrática en la Universidad de los Andes y la Universidad del Rosario.
Su vida política inició en la Secretaría económica de la Presidencia de la República, años después López Obregón, fue elegida concejal y presidenta del Concejo Distrital, y posteriormente Contralor de Bogotá. En el año 2002 fue nombrada Auditora General de Colombia, escenario donde denunció la infiltración de grupos armados en el Congreso de la República, proceso que después fue denominado la ‘Parapolítica'.
En el año 2006 aspiró a la Cámara de Representantes y un año más tarde fue nombrada Secretaría de Gobierno de Bogotá, cargo que desempeñó hasta el año 2010, cuando aceptó ser fórmula a la vicepresidencia de la República del candidato del Polo Democrático Alternativo. Actualmente Clara López es la presidenta del Polo.
La decisión se conoció en horas de la tarde de este miércoles 8 de junio, luego de que el presidente de la República estudiará las diferentes hojas de vida de los ternados.
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

