Suspensión de Directivos del IDU, vinculados al Proceso de Responsabilidad Fiscal que se adelanta por la construcción de la Fase III de Transmilenio.

La Contralora General de la República Sandra Morelli dispuso, mediante Resolución No.0035 de fecha 11 de mayo de 2011, en aplicación de lo dispuesto en el numeral 8 del artículo 268 de la Constitución Política, suspender al Director del IDU, NESTOR EUGENIO RAMÍREZ CARDONA y a la Directora Técnica de Construcciones del mismo Instituto CARMEN ELENA LOPERA FIESCO, al encontrar fundadas razones para afirmar que, al hallarse vinculados a las actuaciones en calidad de presuntos responsables fiscales y con su permanencia en el ejercicio de funciones directivas, se pueden continuar afectando los recursos del Distrito y el interés colectivo y a su vez, entorpecer el desarrollo de las actuaciones pendientes en el proceso mencionado, en lo que tiene que ver con el recaudo del material probatorio.

La medida no se adopta como una sanción, pues ella no ésta concebida como tal por el Constituyente, sino como un mecanismo de protección de los intereses colectivos, de cara al esclarecimiento de los hechos a través del Proceso de Responsabilidad Fiscal, y de la protección del patrimonio público que puede verse comprometido con las funciones desempeñadas por los presuntos responsables fiscales.

Bogotá 11 de mayo de 2011. 
 
