	CONCEJO APRUEBA COMO HUMEDAL ZONA DEL PARQUE EL SALITRE

	La Plenaria del Concejo de Bogotá aprobó el proyecto de acuerdo que declara la zona del parque El Salitre como humedal de la ciudad. Los autores de esta iniciativa son los concejales Orlando Castañeda y Carlos Roberto Saenz.

La aprobación del Parque Ecológico Distrital Humedal El Salitre, afectaría la construcción de un escenario multipropósito para 10.000 espectadores, previsto cerca de esos terrenos.

"Este cuerpo de agua, ubicado en el Salitre, tiene medida de protección debido a un concepto técnico emitido por la Secretaria Distrital de Ambiente. El concepto afirma que el ecosistema en mención cuenta con riquezas de especies en Fauna y Flora características propias de un humedal, que deben ser protegidas", indicó Castañeda.

Agregó que "hace 50 años Bogotá contaba con 50 mil hectáreas de humedales, hoy tan solo sobreviven 667 hectáreas", razón por la que el concejal ha adelantado diferentes acciones para defender estos ecosistemas, esperando que prime el interés general sobre el interés económico particular.

El concejal Roberto Sáenz manifestó que el gobierno Distrital debe adquirir un mayor compromiso con la comunidad, que se podría ver damnificada si en ese sitio se construye el escenario multipropósito. 

Desde muchos años atrás ya estaba presente esta zona ecológica y allí se demostró científicamente que se encuentra fauna y flora propias de un humedal. “No entiendo por qué el Acueducto afirma que el espejo de agua que allí existe está formado solo por lluvia y no está conectado a ningún sistema hídrico” puntualizó el cabildante.

El subdirector de ecosistemas de la Secretaria Distrital de Ambiente, Bernardo Prada, aseguró que el paso siguiente será entrar a definir la ronda hidráulica y la zona de manejo ambiental del humedal que podría extenderse a más de 100 metros. Esto de la mano con la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá. 

El acuerdo aprobado por el Concejo pasará en próximos días a sanción de la Alcaldía Mayor.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.  


