	CONCEJO PROPONE POLÍTICA PÚBLICA PARA LA INCLUSIÓN EDUCATIVA EN BOGOTÁ

	En el Concejo de Bogotá se llevó a cabo el foro “Educación inclusiva, educación para todos”, liderado por el concejal Laureano Alexis García, quien aseguró que en la ciudad existen 87 instituciones educativas oficiales que atienden una población aproximada de 7.000 personas con necesidades educativas especiales.

El concejal García considera importante que la comunidad conozca cómo está funcionando el Sistema Distrital de Discapacidad, cuáles son las metas planteadas desde el Plan de Desarrollo para la atención y reconocimiento de los derechos de la población en condición de discapacidad y cómo se capacita al personal docente, médico y administrativo de las entidades oficiales a cargo de la atención de estas comunidades. 

Por tanto, propuso la creación de una política pública integral de Inclusión Educativa en el Distrito Capital, mediante la cual “se garantice el respeto a los derecho de los ciudadanos como lo consagra la Constitución Nacional y lo establece el propio Plan Distrital de Desarrollo como uno de sus objetivos estructurales”.

Para el concejal Antonio Sanguino, la jornada escolar única en colegios oficiales para más de 10 millones de niños y jóvenes, incluidos el millón de estudiantes de Bogotá, constituye el gran reto de la educación en Colombia. 

“La educación es, de lejos, el más eficaz ascensor social; y el Estado tiene en la educación pública un idóneo instrumento de construcción de igualdad social”, señaló Sanguino. Quien agregó que se debe ampliar el número de docentes o mejorar los salarios de los actuales, pues pasarán de seis a ocho horas de labores en los colegios, lo cual significa para el país un billón de pesos adicionales en salarios.

El foro contó con la participación de entidades como la Fundación Saldarriaga Concha, Asdown Colombia, la Corporación Transición es Crecer de la Universidad del Rosario, la Organización BlueSky Diseño Inclusivo, colegios que trabajan con niños en condición de discapacidad y la Administración Distrital.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.


