	Denuncian incremento injustificado al avalúo catastral en 2012

	La Concejala María Victoria Vargas Silva denunció en un debate de control político que a más de 25 mil predios en Bogotá se les incrementaron injustificada y exageradamente los cobros del avalúo catastral.

He solicitado a la Contraloría Distrital una auditoria especial a estos cobros injustificados, solicito que se vigile este proceso, exigiré un informe detallado de los soportes y documentos de los funcionarios que realizaron los avalúos. Me surge la duda del tiempo en el cuál ese personal de la Entidad realizó el trabajo de campo para ajustar el valor de los predios" aseguró la concejala Vargas.

"El verdadero cobro llegará a los ciudadanos en el 2012 porque no alcanzaron a llegar los incrementos de los avalúos a todos los predios de Bogotá, ahí es cuando se vivirá un verdadero problema de orden social. Catastro Distrital no reparó en incrementar los valores y realizaron un avalúo por encima del precio real. Se especuló con el valor del suelo y esto no corresponde con la realidad, predios de 100 millones de pesos cómo terminan avaluados en 170 millones?. Los casos que tengo soportan mi denuncia y demuestran el efecto perverso generado por los funcionarios de esta entidad", anotó en su intervención la concejal del Partido Liberal

La próxima Administración tendrá que enfrentar y resolver esta crisis que se avecina, los ciudadanos deberán revisar nuevamente estos cobros y hacer el respectivo reclamo. Los afectados no deben dudar en llevar hasta las últimas consecuencias un avalúo que no corresponda con el valor real de su predio.


Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.  

