Por consenso Comité Ejecutivo Nacional del Polo definió terna para designación de Alcalde Mayor (e) de Bogotá

Los abogados Mariella Barragán Beltrán, Tarsicio Mora Godoy y Jaime Moreno, son los integrantes de la terna que definió por consenso el Comité Ejecutivo Nacional del Polo Democrático Alternativo (PDA), la cual será presentada este martes 10 de mayo al Presidente de la República para que designe en provisionalidad al Alcalde Mayor de Bogotá. 

Mariella Barragán se desempeña actualmente como Secretaria Distrital de Desarrollo Económico, fue directora del Departamento Administrativo del Servicio Civil de Bogotá y secretaria general del Acueducto de esta capital.

Tarsicio Mora es actualmente presidente de la Central Unitaria de Trabajadores (CUT), su vida ha estado dedicada a la lucha sindical ocupando varios cargos directivos, entre ellos, presidente de la Federación Colombiana de Educadores (Fecode). Incursionó en la actividad electoral siendo candidato tanto al Senado de la República como a la Gobernación de Cundinamarca.

Jaime Moreno, exmagistrado de la sección laboral del Consejo de Estado, ha estado vinculado como asesor jurídico de organizaciones sindicales y actualmente es miembro de la Comisión Nacional de Ética y Garantías del Polo Democrático Alternativo.

El Comité Ejecutivo Nacional del Polo tuvo en cuenta los siguientes criterios generales para seleccionar a los integrantes de la terna: reconocida militancia polista, probidad, capacidad y trayectoria, compromiso para culminar el Plan de Desarrollo de Bogotá que está sustentado en el programa que el partido presentó al electorado.

Bogotá, mayo 9 de 2011.

