Fiscalía imputa cargos a Director Ejecutivo de Federación Colombiana de Municipios
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Un fiscal de la Unidad de Administración Pública Seccional Bogotá imputó hoy cargos por los delitos de hurto agravado y usurpación de funciones públicas, al director ejecutivo de la Federación Colombiana de Municipios, Gilberto Antonio Toro Giraldo, por la presunta recaudación irregular de dinero provenientes de multas, comparendos y sanciones de tránsito en la capital.

Durante la diligencia cumplida ante el Juez 22 Penal Municipal de Bogotá, con funciones de control de garantías, el fiscal del caso sostuvo que el hoy procesado se arrogó la facultad del recaudo de dinero por concepto de esas infracciones, sin que estuviera facultado por la ley.

El funcionario judicial indicó que de acuerdo con el Código Penal, un particular que sin autorización ejerza funciones públicas incurrirá en prisión de 16 a 36 meses.

Según lo establecido, presumiblemente, la apropiación irregular y sistemática de los recursos por esos  conceptos podría haber sido del diez por ciento.

