Procuraduría General de la Nación inicia investigación disciplinaria por las presuntas irregularidades en contratos de la clausura del Mundial Sub 20
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La Procuraduría General de la Nación, a través de la Primera Distrital, abrió investigación disciplinaria en contra de la señora Ana Edurne Camacho Corredor en su calidad de directora general del Instituto Distrital de Recreación y Deportes (IDRD) y el señor José Joaquín Sáenz Moreno, en su calidad de subdirector técnico de Recreación y Deportes de la misma entidad, para establecer si los hallazgos efectuados por la Contraloría de Bogotá respecto de las presuntas irregularidades en la gestión contractual para la ceremonia de clausura del Campeonato Mundial Sub 20 de fútbol, comportan falta disciplinaria.

Esta decisión de la Procuraduría Primera Distrital tiene como base el Informe Preliminar de Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral, Modalidad Abreviada, el cual fue presentado por el Contralor Distrital de Bogotá, Mario Solano Calderón, en el que se advirtió sobre las posibles irregularidades en que pudieron incurrir funcionarios del IDRD en la celebración de algunos de los contratos y convenios de cooperación para llevar a cabo la ceremonia del citado certamen, realizada el 20 de agosto de 2011.

Las presuntas irregularidades estarían relacionadas con violaciones a las normas de contratación estatal: Ley 80 de 1993, Ley 1150 de 2007 y sus decretos reglamentarios.

Conforme la citada auditoría, existen por lo menos nueve hallazgos que constituyen incidencias disciplinarias por parte de los funcionarios responsables de la contratación que deben ser investigadas por este Organismo de Control. 

