Restaurantes que facturen menos de $50 millones anuales no serán gravados con impuesto al consumo 
Fecha de Publicación: 01-NOV-2012 12:16

• Así lo informó este martes el Ministro de Hacienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas, quien explicó que en la Reforma Tributaria ya se estableció que “los restaurantes pequeños, que no facturan mucho, pues van a quedar por fuera -de este impuesto-”. De igual forma, Cárdenas recordó que con la Reforma el Gobierno busca que los restaurantes tengan un alivio al pasar de un IVA del 16% a un impuesto al consumo del 8%.

El Ministro de Hacienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas, informó este martes en entrevista con RCN Noticias, que en la Reforma Tributaria se estableció que los restaurantes que facturen menos de $50 millones anuales estarán exentos del impuesto al consumo.
“Entonces el corrientazo, los restaurantes pequeños que no facturan mucho pues van a quedar por fuera -de este impuesto-”, afirmó Cárdenas.


De igual forma, Cárdenas recordó que con la Reforma el Gobierno busca que los restaurantes tengan un alivio al pasar de un IVA del 16% a un impuesto al consumo del 8%. 
“Hoy los restaurantes en el país tienen un IVA del 16%, se evade muchísimo. Entonces nosotros decidimos bajarlo a un impuesto al consumo del 8%”, indicó el jefe de la cartera de Hacienda.


Así mismo, el Ministro Cárdenas en entrevista con Caracol Radio explicó que la Reforma también busca que los colombianos que tengan activos en el exterior -que se estiman del orden de los US$50 mil millones- los declaren.
“No en un sentido de que empiecen a pagar impuestos, sino que le digan al país y en particular a la Dian que esos activos existen, para que el día de mañana si la Dian en cooperación con las agencias tributarias de otros país los encuentran, pues no vayan a estar expuestos a multas y sanciones”, advirtió Mauricio Cárdenas.

 

Finalmente, durante el Twitcam que se realizó hoy, el Ministro Cárdenas y el director de la Dian, Juan Ricardo Ortega, reiteraron que el impuesto para la Equidad CREE no afectará los presupuestos del Icbf, el Sena y parte del sistema de la salud y que por el contrario lo que busca el Gobierno es fortalecer estas instituciones al tener una fuente de financiamiento más dinámica. (FIN)

