Seguimiento y contacto con la ciudadanía objetivo de la Administración Distrital
 
SECRETARÍA DE PLANEACIÓN HABILITA EN INTERNET
MINISITIO DEL POZ NORTE
 
Bogotá D.C., 4 de Octubre de 2010. Con el fin de mantener informada a la ciudadanía sobre los avances y decisiones que se vienen tomando sobre el desarrollo del Plan de Ordenamiento Zonal del Norte, la Secretaría Distrital de Planeación habilitó en la página www.sdp.gov.co un minisitio que centralizará la información del POZ Norte.
 

En este nuevo espacio los ciudadanos podrán acceder a avalúos de referencia del sector, planes parciales, infraestructura y servicios públicos, usos del suelo, financiación del POZ Norte, así como noticias sobre reuniones y actividades de participación.
 

Igualemnte, los visitantes a la página de la Secretaría Distrital de Planeación podrán apreciar un video informativo sobre el tema, con renders que visualizan el futuro desarrollo de la más importante estrategia de planeación urbana y ambiental, diseñada por la actual administración para el norte de la ciudad.
 

POZ Norte estuvo en feria 
 
Con gran acogida finalizó la Feria de Servicio al Ciudadano desarrollada en el parque El Verbenal, donde la Administración Distrital a través de la Secretaría de Planeación organizó una zona temática del POZ Norte dirigida a atender a los propietarios de los predios ubicados en el sector.
 
En este espacio los servidores y servidoras de las diferentes entidades atendieron a los visitantes en temas como qué es el POZ Norte, quiénes y cómo participan en su desarrollo y avalúos de referencia, entre otros.
 
Para ingresar al minisitio, la ciudadanía debe acceder a www.sdp.gov.co y en la torre derecha encontrará un Link que dice POZ Norte.
