Procuraduría General de la Nación

Procuraduría aclara el alcance del concepto favorable emitido frente al acuerdo entre Saludcoop y la Supersalud
 La Procuraduría General de la Nación aclaró al Tribunal Administrativo de Cundinamarca su posición favorable frente al acuerdo que en desarrollo de la conciliación prejudicial administrativa han suscrito la Entidad Promotora de Salud (SALUDCOOP) y la Superintendencia Nacional de Salud, acuerdo que fue radicado ante ese Tribunal para su aprobación o improbación.

El acuerdo sometido a consideración del Tribunal se refiere a los efectos económicos de las resoluciones 00296 del 11 de febrero de 2010 y 000983 del 21 de junio de 2010, emitidas por la Superintendencia; con la primera resolución impartió órdenes a SALUDCOOP para suspender prácticas ilegales o no autorizadas y adoptar las correspondientes medidas correctivas y de saneamiento; con la segunda resolvió el recurso de reposición presentado por SALUDCOOP contra la primera decisión.

Previa la expedición del aludido concepto, se examinó la gestión desarrollada sobre el particular por la Procuraduría Delegada para la Vigilancia Preventiva de la Función Pública, despacho que adelantó actuación preventiva sobre la expedición de la Resolución 00296 del 11 de febrero de 2010, advirtiendo inconsistencias en la información remitida por la Superintendencia y, en general, sobre el trámite de expedición de dicho acto administrativo. 

Así mismo, se atendieron las conclusiones del Comité de Conciliación de la Superintendencia que encontró causales suficientes de revocatoria de los actos administrativos proferidos por esa entidad, por considerar que en su expedición se vulneró el debido proceso y el derecho de defensa de SALUDCOOP.

La Procuraduría sustentó además su concepto favorable a este acuerdo conciliatorio en el informe final, de octubre de 2009, que sobre este proceso presentó la Contraloría General de la República, mediante el cual se abstuvo de iniciar actuación que condujera a establecer responsabilidad fiscal. 

Para el Ministerio Público el acuerdo conciliatorio logrado por las partes evita una posible acción que podría tener como consecuencia la nulidad de los actos administrativos expedidos por la Superintendencia y por ende el reconocimiento de cuantiosos perjuicios, y no menoscaba las atribuciones que en materia de inspección, vigilancia y control ejerce la Superintendencia Nacional de Salud, ni restringe la posibilidad de que esta Entidad reasuma las actuaciones que considere pertinentes frente a SALUDCOOP y demás EPS.

Consideró la Procuraduría que la orientación o definición de temas relacionados con las disposiciones legales vigentes en materia de inversión de recursos del Sistema General de Seguridad Social en Salud corresponde al Ministerio de la Protección Social, de conformidad con las funciones asignadas a dicha entidad por la Ley 100 de 1993 y el Decreto 205 de 2003.

