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	                                           COMUNICADO 04/14 SALA PLENA

	CORTE SUPREMA INTEGRA TERNA PARA MAGISTRADO DE LA CORTE CONSTITUCIONAL


	


	 

Bogotá, D.C.,  jueves 24 de abril de 2014.  Tras integrar la terna que remitirá al Senado de la República para que elija el reemplazo del magistrado de la Corte Constitucional Nilson Pinilla Pinilla, la Sala Plena de la Corte Suprema de Justicia postuló a los juristas Gloria Stella Ortiz Delgado, John Jaime Posada Orrego y Jorge Luis Quiroz Alemán como candidatos a ocupar ese alto cargo de la Rama Judicial.
 

La doctora Gloria Stella Ortiz Delgado, natural de Pasto (Nariño), es abogada externadista con especialización en Derecho Constitucional de la Universidad de los Andes, candidata a Magister en Derecho Público de la Universidad Externado. Cuenta con más de veinte años de experiencia profesional, diecisiete de ellos en la Rama Judicial como auxiliar judicial, abogada sustanciadora y de tutela, y magistrada auxiliar de la Corte Constitucional; magistrada auxiliar del Consejo de Estado y del Consejo Superior de la Judicatura; conjuez del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, y, en la actualidad, como asesora del Fiscal General de la Nación. Durante el ejercicio independiente de su profesión ha sido abogada consultora y consultora externa. Tiene una amplia trayectoria académica como docente de las universidades Sergio Arboleda, Rosario, Autónoma y Sabana; coautora de diversos estudios e investigaciones sobre su especialidad.
 

El doctor John Jaime Posada Orrego, nacido en Medellín (Antioquia), es abogado y especialista en Derecho Constitucional de la Universidad de Antioquia, especialista en Constitucionalismo y Democracia de la Universidad de Castilla La Mancha (España) y en Derecho Procesal Penal de la Universidad Externado. Jurista con más de treinta años de experiencia en el ejercicio de la profesión, el sector público y la academia, veinte de ellos como abogado independiente en las áreas de Derecho Administrativo y Derecho Penal. Ocupa cargos de Procurador Judicial Penal ante los tribunales superiores de Medellín y Antioquia desde el año 2003. Fue Conjuez de la Sala Penal del Tribunal Superior de Medellín y durante tres décadas ha sido docente de las universidades de Antioquia, Medellín y EAFIT. Autor de diversas publicaciones e investigaciones entre las que se cuentan “Corte Constitucional. Extractos de sentencias”; “Reflexiones sobre el Sistema Acusatorio: Una visión desde la práctica judicial2”  y  “Presunción de inocencia y jurisprudencia constitucional”.
 

Por su parte, el doctor Jorge Luis Quiroz Alemán, oriundo de Ayapel (Córdoba), es egresado de la Universidad Católica de Colombia, especialista en Derecho Laboral y Seguridad Social de la Universidad Javeriana, y en Derecho Constitucional y Derecho Administrativo de la Universidad del Rosario. Tiene una trayectoria profesional de cerca de veinticinco años, experiencia que inició como visitador e inspector de Trabajo hasta llegar a ser Jefe de la Oficina Jurídica del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. En la Rama Judicial ha ocupado los cargos de juez laboral de Bogotá, magistrado de carrera tras haber aprobado el concurso de méritos de la Sala Laboral del Tribunal Superior de Bogotá y, en la fecha,  magistrado auxiliar de la Sala de casación Laboral de Corte Suprema de Justicia en uso de licencia del cargo que ostenta en propiedad en el Tribunal Superior de Bogotá. Cuenta con un importante desempeño académico como catedrático de las universidades Rosario, Javeriana, Autónoma de Colombia, del Sinú y Politécnico Grancolombiano. Coautor del libro “Código Procesal del Trabajo y de la Seguridad Social, Actualizado y Comentado” y autor del ensayo jurídico “Indexación de la Primera Mesada Pensional. Orientación Jurisprudencial y doctrinaria actual”.
 

Los doctores Ortiz Delgado, Posada Orrego y Quiroz Alemán logran integrar la terna elaborada por la Corte Suprema de Justicia luego de superar un riguroso proceso de selección, el cual incluyó participar en la convocatoria pública abierta para tal fin, el examen de las hojas de vida y la intervención pública que debieron hacer ante la Sala Plena de la Corporación el pasado 25 de marzo, transmitida en directo vía streaming y en la que participaron 42 juristas que aspiraban a ser magistrados de la Corte Constitucional. Por disposición del artículo 239 de la Constitución Política, el Senado de la República deberá elegir de estos tres nombres el reemplazo del doctor Nilson Pinilla Pinilla.


