"El Derecho al Consumidor Colombiano, rompe barreras y reconocimiento Internacional" SIC
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Evento en el que se revisardn los avances y
‘modemas tendencias en el derecho del consumo.

HORA:





Bogotá D.C. 10 de Julio de 2012,Con la entrada en vigencia del nuevo Estatuto del Consumidor el pasado mes de abril, la Superintendencia de Industria y Comercio ha experimentado una positiva percepción por parte de los consumidores del país, en el entendimiento de sus deberes y derechos y la aplicación de los mismos a la hora de establecer cualquier acción de consumo; por esto y gracias al reconocimiento internacional que ha despertado la entidad, tres reconocidos expertos internacionales asistirán al Primer Congreso Internacional del Derecho del Consumo, el cual realizará la SIC en la ciudad de Bogotá los días 17 al 19 de Julio.

El evento, que estará Presidido por el Ministro de Comercio, Industria y Turismo, Dr. Sergio Diaz-Granados y el Superintendente de Industria y Comercio, Dr. José Miguel De La Calle, contará con la participación de reconocidas personalidades internacionales del Derecho del Consumo tales como el Señor Michael Jenkins, Director General de la Oficina de Asuntos  del Consumidor de Canadá y actual Presidente del Comité de Políticas del Consumidor (CCP) de la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE), la señora Brigitte Acoca, representante de la OCDE y miembros de la Organización de Estados Americanos (OEA) y de la Federal Trade Commission (FTC), entre otros. 

Para el Superintendente de Industria y Comercio, José Miguel De La Calle, "Con éste evento demostramos una vez más a la comunidad internacional el compromiso de Colombia con el desarrollo económico, con un conjunto de buenas prácticas que nos permitirán posicionarnos como un país a la vanguardia mundial en temas de protección al consumidor". "Sin duda alguna el respaldo de la comunidad internacional a nuestros oficios, nos demuestra que estamos haciendo las cosas bien, en pro de los consumidores del país, sus derechos y el beneficio real de los mercados", agregó.  

La instalación del evento internacional de derecho del consumo será a las 9:00 de la mañana en el salón Esmeralda del Hotel Tequendama y servirá de escenario para conocer las modernas tendencias internacionales en materia de la protección de derechos del consumidor, al tiempo que los participantes podrán escuchar intervenciones relacionadas con temas tan importantes como la publicidad e información engañosa, productos defectuosos, tendencias mundiales del derecho del consumo y los esquemas procesales de defensa de los consumidores..

Se espera que en la Inauguración también esté el Señor Presidente de la República, Dr. Juan Manuel Santos

Acerca de la Superintendencia de Industria y Comercio
La SIC apoya el fortalecimiento de los procesos de desarrollo empresarial y los niveles de satisfacción del consumidor colombiano, por lo cual reconoce los derechos de propiedad industrial; propicia la adecuada prestación de los servicios de los registros públicos, cuya administración ha sido delegada a las cámaras de comercio; vigila el cumplimiento de los derechos de los consumidores; promueve el mejoramiento de la calidad y la seguridad en los bienes y servicios, estimula la competencia mediante la aplicación de las normas sobre prácticas comerciales restrictivas y competencia desleal y mantiene los patrones nacionales de medida para garantizar el nivel metrológico que requieren los agentes económicos. Para mayor información, sírvase visitar: www.sic.gov.co
