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SALA DISCIPLINARIA DE LA JUDICATURA SANCIONÓ 75 FUNCIONARIOS JUDICIALES Y 386 ABOGADOS EN PRIMER SEMESTRE DE 2012
Bogotá, D.C., 24 de julio de 2012.- La Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura sancionó durante el primer semestre del presente año a 75 funcionarios judiciales, entre Magistrados de Tribunal, Jueces y Fiscales, y a 386 abogados, por incurrir en diferentes faltas que atentan contra las disposiciones disciplinarias.
De los funcionarios judiciales sancionados por la Judicatura ocho fueron destituidos del cargo, 64 suspendidos, dos recibieron sanción de multa y uno de amonestación. En total fueron presentadas 630 quejas en contra de funcionarios de la Rama Judicial.

Asimismo 19 de los abogados sancionados fueron excluidos de la profesión, 263 suspendidos para ejercer el derecho, 93 recibieron sanción de censura y 11 multados.
Entre las faltas que más cometieron los profesionales del derecho están las que atentan contra la debida diligencia profesional, falta contra la lealtad y la honradez del abogado, falta contra la recta y leal realización de la justicia, faltas contra el respeto a la administración de justicia y falta contra la dignidad de la profesión. 
Igualmente la Sala Jurisdiccional Disciplinaria resolvió durante los primeros seis meses del año 567 acciones de tutela, 411 colisiones de competencia y 12 habeas corpus.
Con estas decisiones la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura continúa respondiendo de manera eficiente la demanda de la ciudadanía que busca la Administración de Justicia y cumpliendo con las funciones constitucionales y legales que le son conferidas.
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