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PRENSA

No. 084
Según Balanza de Pagos del Emisor correspondiente a 2011:

COLOMBIA BATIÓ RECORD EN INVERSIÓN EXTRANJERA: CRECIÓ 92%
Ministro Díaz-Granados destaca resultados en exportación de productos industriales y de servicios.
Bogotá, D.C.29 de marzo de 2012.- El país logró un record al cierre del año anterior en materia de Inversión Extranjera Directa (IED) según la Balanza de Pagos del Banco de la República, al totalizar USD 13.234 millones, cifra que representa una variación de 92% frente al reporte de 2010, cuando llegó a USD 6.899 millones.

Así lo destacó el Ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados, quien señaló que este resultado va en sintonía con las metas del Gobierno, que apuntan a registrar una IED este año por USD 15.000 millones.

Paralelamente, la inversión de Colombia en el exterior también mostró una dinámica positiva, toda vez que sumó USD 8.289 millones durante el periodo, es decir USD 1.727 millones más que en 2010, debido principalmente a capitalización en el mercado de pensiones de América Latina, y a los planes de expansión de las empresas locales.

Díaz-Granados también destacó el resultado en la balanza comercial de bienes, ya que, según el balance del Emisor, hubo un superávit de USD 5.514 millones, es decir USD 3.274 millones más que un año antes, como resultado de exportaciones por USD 57.739 millones frente a importaciones por USD 52.225 millones.

Respecto a este comportamiento, expresó su satisfacción por el incremento de 13,7% que registraron las exportaciones industriales, las cuales sumaron USD 10.798 millones, con mayor participación de la industria química, alimentos y bebidas, maquinaria y equipo, y productos plásticos y de caucho.

Esta recuperación se atribuye a las mayores ventas que se concretaron durante el periodo a merados como Ecuador, Brasil y Panamá, mientras que a Venezuela crecieron 10,5%, al situarse en USD 1.326 millones.

En materia de servicios, el informe también muestra un incremento de 10,4% en las exportaciones de 2011 frente a 2010, que pasaron entre un periodo y otro de USD 4.446 millones a USD 4.907 millones.
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