A un paso mecanismo integral de protección al cesante
 
         Con el proyecto de ley que pasó el tercer debate en la Comisión Séptima de la Cámara de Representantes, el gobierno busca acabar con el fraude en la colocación de empleos y reactivar 19 de las 39 agencias de colocación existentes.
 
         El ministro Pardo celebró que el proyecto haya sido enriquecido en su trámite por el Congreso y destacó como novedad la vinculación de independientes al mecanismo de protección al cesante y el apoyo que el mismo brindará a la estabilización de los ciclos de empleo y desempleo del país.
 
         Los  trabajadores independientes también  podrán beneficiarse de los mecanismos de protección al cesante propuestos por el Gobierno Nacional 
 
BOGOTÁ, Abr. 2/13. – En tercer debate de la Comisión Séptima de Cámara de Representantes, fue aprobado el proyecto de ley número 217 de 2012 que  busca fortalecer y consolidar una política de protección al trabajador cesante colombiano, incorporando mecanismos de ahorro que provean apoyo al desempleado durante los primeros seis meses de haber quedado cesante.
 

El ministro del Trabajo, Rafael Pardo, precisó que la iniciativa busca además de garantizar apoyo económico al cesante, el desarrollo de una estrategia paralela que consiste en un reentrenamiento laboral al desempleado.
 

La estrategia se desarrollará según el texto radicado por la cartera laboral en el Congreso de la República, a través del Servicio Público de Empleo como una acción afirmativa y práctica, para  responder  con eficiencia a  la necesidad que el trabajador desempleado tiene de actualizarse en conocimientos y asesorarse para encontrar el empleo adecuado según sus reales capacidades laborales y la oferta laboral.
 

La importancia de implementar este sistema en Colombia, apunta directamente al logro de una mejor cualificación de los empleos, lo que según Pardo produciría mayor eficiencia y productividad laboral, aumentando así la calidad del desempeño laboral y contribuyendo a una mayor productividad empresarial, al reducir los costos de búsqueda y obtención del recurso humano.
 

El ministro Pardo destacó que el proyecto de ley  217 de 2012, lo integran tres componentes: la conformación de Redes prestadoras de servicios, la asistencia del gobierno a través de  subsidios a los ahorradores en caso de necesario  y la ampliación de la cobertura a través de la repotenciación del Servicio Público de Empleo en Colombia. 
 

En tal sentido, el jefe de la cartera laboral indicó que actualmente solo funcionan 19 de las 39 agencias de colocación del empleo dispuestas por el SENA en Colombia, situación que será erradicada con la aprobación del proyecto de ley así como el fraude de parte de agencias de colocación de empleo. 
 

Sobre el subsidio y la afiliación al sistema, el ministro indicó que los trabajadores independientes y con salario integral también podrán beneficiarse de manera voluntaria al programa de protección: “Voluntariamente pueden inscribirse y afiliarse ahorrando parte de sus cesantías entre 25 y 50 por ciento, reservándola para un periodo de desempleo y el Fondo de Desempleo creado por el Gobierno Nacional a través del proyecto de ley  les dará un incentivo adicional”. 
 

Al culminar la aprobación de texto por parte de los integrantes de la Comisión Séptima de la Cámara de Representantes, el ministro Pardo hizo un reconocimiento al trabajo conjunto entre funcionarios de la entidad a su cargo y representantes de esta comisión, por el aporte de  sus conocimientos a la  iniciativa gubernamental durante su trámite en el Congreso y que con la aprobación de hoy, se encuentra a un paso de convertirse en Ley de la República. 
 

Según Pardo “La aprobación del proyecto tiene gran importancia porque ayudará a regular los ciclos de empleo y desempleo en Colombia y es un mecanismo que permitirá tener apoyo asesoría y capacitación laboral, así como  protección a su seguridad social básica para poder volver a recuperar un empleo formal”. 
 
DATO
El mecanismo de protección al trabajador cesante radicado por el Ministerio del Trabajo, también compromete a las Cajas de Compensación Familiar CCF que trabajarán de manera conjunta con el Servicio Público de Empleo, como recurso democrático para la consecución de oportunidades y la vinculación laboral, así como con el mantenimiento de los beneficios del subsidio familiar al desempleado durante sus primeros seis meses de tiempo cesante.  
 
Establecen procedimiento para el estudio de solicitudes de áreas de reserva especial en minería tradicional  

“Objeto. Establecer el procedimiento para el estudio de solicitudes de áreas de reserva especial a que alude el artículo 31 del Código de Minas, y su declaratoria, delimitación, y el otorgamiento de los contratos especiales de concesión

Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales 10:27 Abr 02

Circular 1540 de 2013

Presentan a importadores y demás usuarios del comercio exterior gravámenes ad-valórem aplicables a productos agropecuarios y agroindustriales

Ministerio de Hacienda y Crédito Público 09:57 Abr 02

Decreto 575 de 2013

Publican ajustes a la estructura de la unidad administrativa especial de gestión pensional y contribuciones parafiscales de la protección social (ugpp)

Unidad de Planeación Minero Energética UPME 08:09 Abr 02

Resolución 68 de 2013

Determinan los precios base de los minerales para la liquidación de regalías

Ministerio de Hacienda y Crédito Público 07:59 Abr 02

Resolución 880 de 2013

Ordenan devolución a la nación de sumas resultantes por impago de créditos individuales de vivienda de la ley 546 de 1999

Superintendencia de Notariado y Registro 06:33 Abr 02

Resolución 2882 de 2013

Reducen recursos a algunas oficinas de registro de instrumentos públicos vigencia fiscal 2013 
A partir de este lunes empezará a aplicarse en las empresas colombianas la retención en la fuente para asalariados y empleados del país con base al nuevo Impuesto, Iman establecido en el decreto 0099 del 25 de enero de 2013 que reglamenta la recién aprobada Reforma Tributaria.

El Iman (Impuesto Mínimo Alternativo Nacional) se aplicará a personas naturales en la categoría de empleados e incluye todos los ingresos fruto de una actividad económica y servicios por cuenta propia.

Los empleadores deberán calcular esta retefuente con base en la tabla establecida por la Dian y deberán compararla con la que resulte del sistema ordinario. Se retendrá a los empleados el valor que resulte mayor. Si el cálculo del sistema ordinario resulta mayor al del Iman se deberá retener el del sistema ordinario.

A los ingresos inferiores a $3.461.415, restando los aportes al Sistema General de Seguridad Social a cargo del empleado, no se les aplicará este pago anticipado del impuesto.

