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COMUNICADO DE PRENSA






                                           GCEII- 023
SUPERSALUD ORDENA APERTURA DE  INVESTIGACION A  22 EPS DE LOS REGIMENES CONTRIBUTIVO Y SUBSIDIADO POR NO ENVIAR INFORMACION RELACIONADA CON EL ESTUDIO DE SUFICIENCIA POS/UPC 
Bogotá, 29 de marzo de 2011. La medida fue tomada por el máximo organismo  de Inspección Vigilancia y Control luego de confirmar que 22 de las 72 Empresas Promotoras de Salud – EPS   de los regímenes contributivo y subsidiado no reportaron  información para el Estudio de Suficiencia POS/UPC  (Plan Obligatorios de Salud –POS/Unidad de Pago por Capitación - UPC)  al Ministerio de la Protección Social - MPS, pese a los requerimientos efectuados por ésta Superintendencia, desde el pasado11 de marzo, a esas aseguradoras. 

Las EPS de todo el país están obligadas a enviar anualmente al MPS y a la Comisión de Regulación en  Salud – CRES, en los periodos definidos por el MPS,   un informe detallado de las actividades, intervenciones, procedimientos, medicamentos e insumos del POS brindados a los afiliados de los dos regímenes. A partir de dicha información se realiza el Estudio de Suficiencia del POS/UPC, que busca determinar si la UPC que se reconoce a las EPS por cada afiliado es suficiente para financiar los contenidos del Plan de Beneficios. 

A las 22 EPS que incumplieron con el requerimiento de información de la Superintendencia Nacional de Salud se les está adelantando una investigación administrativa por el desconocimiento del deber de esas aseguradoras  de  suministrar información al MPS y no atender el requerimiento de la entidad de inspección, vigilancia y control de la salud.

Mayor información
En Bogotá al 4817000 - ext. 15004 y 15005
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