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Boletín Informativo
MinInterior informó que se acelerará la entrega de bienes al INCODER

Bogotá, 22 de septiembre de 2010.- El Ministerio del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras, informó tras reunión en el Ministerio de Hacienda con el representante de la Sociedad de Activos Especiales-SAE, que se acelerará la entrega de los bienes rurales al INCODER.

“No se venderá un bien rural mas, se trasladarán para que con las tierras que están disponibles, hoy 100 mil hectáreas, y de los próximos meses 300 mil hectáreas; se de inicio al proceso de restitución de tierras”, indicó el alto funcionario.

Igualmente informó que se tomó la decisión de acelerar la venta de los bienes urbanos.

“Significa eso que en un fin de semana se va hacer una gran subasta la cual estamos desde ahora convocando a todos los colombianos de bien para que participen en ella con el propósito de darle liquidez la Dirección Nacional de Estupefacientes y a los programas del Gobierno”, manifestó 

Así mismo indicó que se le va a solicitar a las lonjas de propiedad que aun mantienen la administración de muchos inmuebles que pertenecen al Estado colombiano que aceleren el proceso de restitución de los mismos.
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