Acompañamiento preventivo de la Procuraduría asegurará transparencia en el debate electoral, dijo el procurador general

Ibagué (Tolima), 6 de octubre de 2011.  El procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, dijo que a pesar de que la Entidad no hace parte de la organización electoral, viene haciendo acompañamiento preventivo al actual proceso electoral para garantizar que el derecho consagrado en la Constitución de elegir y ser elegido se cumpla con total transparencia e imparcialidad.

Refirió que el Órgano de Control adelanta acciones en todas las fases del debate electoral para advertir riesgos, sugerir a las autoridades que se tomen las medidas para controlarlos y adoptar las decisiones disciplinarias cuando la conducta de los servidores públicos se ve comprometida en indebida participación en política.

Durante su participación en la jornada de capacitación en el marco del séptimo foro electoral en conjunto con la Registraduría Nacional del Estado Civil en la ciudad de Ibagué, que se adelanta el día de hoy jueves, el jefe del Ministerio Público dijo que es necesario que se implemente una reingeniería a la elección popular de alcaldes para fortalecer la institucionalidad y hacerle frente a la cooptación del Estado que de manera recurrente se presenta en las entidades territoriales y que se convierte en la principal fuente de corrupción en el país.

Para el procurador general los grupos ilegales, las estructuras delincuenciales y algunos contratistas han pretendido cooptar el poder territorial para diseñar las políticas públicas que les benefician en detrimento del interés general. 

Asimismo aseguró que los altos costos de las campañas políticas crean escenarios propicios para la corrupción en la medida que ha hecho carrera la premisa de financiar hoy para contratar mañana.

Advirtió que existe debilidad institucional en las entidades territoriales por cuanto no existe un real control político ni disciplinario, los concejos se han convertido en factor extorsionador de los alcaldes y las personerías no son eficaces por la macrocefalia funcional que se les ha otorgado.

Mencionó que la Procuraduría ha capacitado un total de 1650 servidores en temas como el Estatuto Anticorrupción y el instructivo electoral que establece el Plan de Acción que deben seguir los personeros y los procuradores regionales y provinciales durante el debate electoral.

El jefe del Ministerio Público indicó que se hizo acompañamiento e intervención al proceso de inscripción de cédulas en los departamentos de La Guajira y Casanare y los municipios de Yumbo, Jamundí y Cali en el departamento de Valle, y Dosquebadas en Risaralda.

Recalcó que sobre este particular se solicitó la impugnación de inscripción de cédulas en los municipios de Melgar y Purificación, en el departamento del Tolima.

Advirtió a los alcaldes del país que se abstengan de expedir certificados de vecindad sin el lleno de los requisitos señalados en la ley por cuanto constituye falta disciplinaria gravísima el incumplir tal disposición.

Para el Procurador General es preciso que se adelante un control previo a la financiación de las campañas por cuanto el posterior resulta inocuo e ineficaz.

Señaló que a pesar de que las autoridades electorales han implementado acciones en este sentido para garantizar las cuentas claras en las campañas, son pocos los partidos y movimientos políticos que han atendido tales instrucciones, por ejemplo, en el caso del Tolima solo dos campañas han cumplido la instrucción.

Mencionó que desde su despacho impartió instrucciones precisas para evitar el fraude en el escrutinio y conteo de votos, momento que contará con la vigilancia de los procuradores judiciales que garantizarán la transparencia en esta fase del proceso electoral.

