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Concesionario Aeropuerto Internacional Eldorado





Comunicado de Prensa No. 063

Bogotá tendrá el aeropuerto más moderno de la región en 2014
         Gobierno y OPAIN firman acuerdo para construir el nuevo aeropuerto de Eldorado.

         El concesionario entregará la terminal internacional en 2012 y la terminal unificada, es decir, nueva terminal 1 más terminal 2, en 2014.

         La obra adicional, que incluye el reemplazo de 55 mil metros cuadrados de la actual terminal y 25 mil metros adicionales, más equipos de última generación, costará 215 mil millones de pesos del 2010.

         La concesión no será extendida en el tiempo.

Bogotá, 03 de Diciembre de 2010.  El 01 de Diciembre el Gobierno Nacional, a través de la Aeronáutica Civil y el Concesionario OPAIN, firmó el acuerdo que le permitirá a Bogotá contar con una nueva terminal internacional de pasajeros en 2012 y un nuevo aeropuerto para 2014. El acuerdo, al que llegaron el director de la Aeronáutica Civil, Santiago Castro Gómez y el gerente de OPAIN, Juan Pulido, contiene los términos alrededor de los cuales se llevará a cabo la obra.

“Estamos muy satisfechos con el acuerdo que se ha firmado” dijo Santiago Castro, director de Aerocivil, “porque la competitividad de Bogotá y en general de Colombia pasa necesariamente por modernizar nuestro principal aeropuerto nacional e internacional. Tendremos ahora 55 mil metros nuevos de construcción, con equipos de última tecnología, que reemplazarán los de la antigua terminal, 25 mil metros adicionales de construcción y más de 50 mil metros agregados de plataformas. En total, la terminal unificada contará con 163 mil metros cuadrados. Estas obras adicionales costarán 215 mil millones de pesos pero la concesión no tendrá extensión alguna en el tiempo originalmente pactado”.  

El acuerdo es una muestra clara del compromiso asumido por el Estado en asocio con la empresa privada, que debe mantenerse en el tiempo y que permite atender eficiente y responsablemente a los pasajeros y a la comunidad aeroportuaria, y que en este caso específico favorece la competitividad del Estado, convirtiendo al aeropuerto en una pieza fundamental dentro de la locomotora de la infraestructura que contribuye de manera esencial a la política de prosperidad democrática del Gobierno Nacional.

Es de destacar que no obstante el plazo tomado por las partes para llegar a un mutuo acuerdo, en ningún caso se ha comprometido el normal desarrollo de las obras, muestra de ello es la Terminal 2 Internacional de pasajeros actualmente en ejecución, así como el área de mantenimiento y la segunda fase de carga, entre otras.

“La firma de este acuerdo es para nosotros muy satisfactoria”, dijo el gerente de OPAIN, Juan Pulido, “y constituye un reconocimiento de la labor de construcción que ha realizado el concesionario en estos años. Hasta el momento hemos entregado 20 obras, entre las que se encuentran los edificios del terminal de carga y de la Aeronáutica Civil, y la construcción de más de 200 mil metros cuadrados de plataforma y calles de rodaje en la zona de carga, los cuales operan satisfactoriamente. En 2012 Bogotá tendrá la terminal internacional más moderna de América Latina y en 2014 el mejor aeropuerto de la región, uno con capacidad de crecer de manera modular si lo requiere en el futuro”.  

El proceso que concluyó el 01 de diciembre, se inició hace poco más de un año con la firma del Otrosí No. 2 que definió jurídicamente la demolición y reemplazo del antiguo terminal 1, que luego se afianzó con la firma del Otrosí No.3 el pasado 24 de febrero de 2010 en el que se definió la obra y los tiempos de ejecución, y que hoy se convierte en realidad con este acuerdo al definir su alcance económico. En la negociación participaron delegaciones del Ministerio de Transporte, la Aeronáutica Civil y el concesionario OPAIN, encabezadas por los Doctores Bruce Mc Master, Viceministro de Hacienda, Santiago Castro Gómez, Director de Aerocivil y Juan Alberto Pulido Arango, Gerente General de OPAIN. 

La obra inicial incluía, únicamente la remodelación de los actuales 55 mil metros cuadrados de la terminal antigua y la construcción de un viaducto para atender la terminal internacional futura (T2). El acuerdo firmado entre las partes cobija ahora el reemplazo de los 55 mil metros de la terminal antigua por una nueva unificada y 25 mil metros adicionales de construcción así como la edificación de un nuevo viaducto para atender las futuras terminales nacional e internacional adosadas. Igualmente incluye la construcción adicional de plataforma para parqueo de aeronaves, la reposición de parqueaderos de vehículos y la demolición del edificio existente de la Aerocivil y el antiguo terminal. El área comercial adicional asociada a estas obras traerá consigo nuevos ingresos para el Estado que no estaban contemplados inicialmente.

Es importante anotar que este acuerdo está sometido a aprobación del CONPES y el CONFIS.
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