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Bogotá D.C., 4 de mayo de 2010. La Aeronáutica Civil viene realizando un control de seguimiento a la empresa aérea Aires para mejorar los índices de cumplimiento y los estándares de servicio que prestan a los usuarios del transporte aéreo.

Siendo conscientes de los retrasos generados en los horarios e itinerarios, la aerolínea ajustó los tiempos entre cada uno de los vuelos, con el ánimo de mejorar su cumplimiento, fortaleciéndose como empresa prestadora de servicios aéreos.

Esta compañía tiene un crecimiento del 215% en el primer trimestre del año 2010, de  201 mil pasajeros en el 2009 a 635 mil en el 2010. Para el año 2009 Aires contaba con 1180 frecuencias semanales en los destinos operados pasando en el 2010 a 1262 con un incremento del 7% en operaciones aéreas semanales.

Por consiguiente, la empresa tuvo que ajustar la infraestructura aeronáutica, generar mayor entrenamiento al personal, aumentar el personal de atención al cliente tanto en profesionales administrativos y de aeropuertos.

Aunado a estos esfuerzos, la compañía incrementó el número de empleados pasando de 226 a 294 en los aeropuertos donde opera la aerolínea, al mismo tiempo, viene desarrollando un plan de capacitación al personal en atención al público, el cual culminará el próximo 15 de mayo en áreas como; técnicas de servicio al cliente, manejo de pasajeros y protocolos de atención.

Es importante tener en cuenta, que el 70% de sus rutas son operadas hacia aeropuertos regionales con rutas secundarias, donde el nivel de cumplimiento disminuye por sensibles cambios meteorológicos. 

La Aeronáutica Civil ejerce en diferentes aspectos como: control sobre el cumplimiento de cada uno de los vuelos evaluando las causas por cierres y/o restricciones en los aeropuertos, daños técnicos en las aeronaves y condiciones operacionales y meteorológicas.

Próximos a cumplir 30 años, la empresa aérea Aires en la actualidad tiene 20 aeronaves, de las cuales, 11 son tipo Dash de fabricación canadiense con 37 sillas y recientemente adquirió 9 aeronaves tipo Boeing 737, con capacidad para 148 pasajeros, fortaleciendo así el mercado aéreo en las rutas nacionales e internacionales.

La aerolínea opera 29 destinos en Colombia y hacia Áruba, Curazao, Panamá, Estados Unidos y Venezuela como destinos internacionales. El 19 de diciembre de 2008 bajo la sesión número 44 del GEPA (Grupo Evaluador de Proyectos Aerocomerciales), se le autorizaron 224 nuevas frecuencias a nivel nacional. Así mismo el Departamento de Transporte de los Estados Unidos (D.O.T) autorizó el 25 de marzo de 2009 a la aerolínea los vuelos desde Barranquilla, Bogotá y Cartagena hacia Nueva York y Fort Lauderdale.
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