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AGENCIA DE DEFENSA JURÍDICA PRECISA ALCANCES DEL FALLO 
DE LA CORTE INTERAMERICANA SOBRE CASO SANTO DOMINGO 
QUE AVALA JUSTICIA COLOMBIANA

Bogotá, 19 de diciembre de 2012. – La Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado, encargada de defender al Estado de las cuantiosas demandas que cursan en su contra, aclaró los alcances del fallo proferido por la Corte Interamericana de Derechos Humanos sobre el caso Santo Domingo.
Para la Agencia es importante aclarar que la sentencia de la Corte Interamericana, por primera vez, no declaró la responsabilidad internacional del estado por omisión de la justicia; esto significa que no consideró violados los artículos 8 y 25 de la Convención sobre garantías judiciales y protección judicial. La Corte consideró que la justicia interna colombiana garantizó de manera efectiva su obligación de investigar los hechos, establecer la verdad y juzgar a los responsables, de acuerdo con los parámetros y jurisprudencia de la Corte. 
Además, el fallo no ordenó indemnizaciones pecuniarias pues reconoció que el Consejo de Estado y Jurisdicción Contenciosa repararon a las víctimas adecuadamente, cumpliendo los parámetros convencionales sobre reparación integral a víctimas. Debe recordarse que el Consejo de Estado en cabeza de la hoy Ministra de Justicia Ruth Stella Correa, explicó directamente a la Corte el mecanismo de reparación por esta Corporación.
Por las razones anteriores, contrario a lo que se ha venido afirmando, la Agencia considera que el fallo del caso Santo Domingo fue benigno al Estado, puesto que se le reconoció el cumplimiento de sus obligaciones de investigar, establecer la verdad y reparar, tal como se dijo anteriormente. 
Además, la Corte Interamericana no entró a debatir sobre quien o quienes son los responsables de la masacre, porque reconoció que la responsabilidad penal individual debe ser discutida y debatida internamente en la justicia colombiana, ya que la Corte no es un tribunal penal. 
El fallo no abre la puerta para que la Corte declare responsable a los Estados Parte de la convención por infracciones al DIH. Si bien lo ocurrido en Santo Domingo se dio en el contexto del conflicto armado interno, lo cierto es que el Derecho Internacional de los Derechos Humanos es aplicable tanto en tiempos de paz como en tiempos de guerra cuando existan civiles involucrados. De manera que el Estado está obligado a proteger los derechos humanos de sus ciudadanos bajo cualquier circunstancia, y es eso lo que hace competente a la Corte Interamericana para conocer de este caso en concreto.
Por su parte, las Fuerzas Armadas, en cabeza de la Fuerza Aérea y los directos implicados, están habilitadas para continuar con su justa defensa ante la Corte Suprema de Justicia.
