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PRENSA

                                                                                                                                    No. 011
VENTANILLA ÚNICA DE COMERCIO EXTERIOR (VUCE) DISMINUYE TIEMPOS DE RESPUESTA EN DOS TRÁMITES
Bogotá, 19 de enero de 2012- El  Ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados anunció que el recién expedido Decreto Antitrámites trae una excelente noticia para los importadores colombianos: la disminución en los tiempos de respuesta en dos trámites.

“Desde el próximo 31 de mayo, la Ventanilla Única de Comercio Exterior –VUCE- responderá más rápidamente a las solicitudes de importación del régimen libre y de licencia previa, trámites de los cuales el año anterior se gestionaron a través de la Ventanilla, 337.102 y 38.546 solicitudes, respectivamente”, manifestó el Ministro. 
Las solicitudes de importación del régimen libre deberán ser respondidas en un periodo no superior a dos (2) días hábiles, contados a partir de la fecha de radicación en la entidad respectiva, siempre que el solicitante cumpla con todos los requisitos. Actualmente, este trámite respondía a un promedio simple de 3,75 días.

Una vez el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo  haya recibido las aprobaciones de todas las entidades participantes en la VUCE, deberá aprobar las solicitudes de importación del régimen libre, en un término no superior a 12 horas hábiles. 

Adicionalmente, las solicitudes de importación del régimen de licencia previa, que hasta la fecha se tomaban en promedio simple 3,74 días, deberán ser resueltas en un término no superior a tres (3) días hábiles, contados a partir de la fecha de radicación en la entidad respectiva a través de la VUCE, previo el lleno total de los requisitos. 

El Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, una vez haya recibido las aprobaciones de todas las entidades participantes en la VUCE, deberá aprobar las solicitudes de importación del régimen de licencia previa en un término no superior a un día (1) hábil.

El Decreto-Ley también contempla que en un término no superior a un (1) día, contado a partir de la radicación, se deberá informar al solicitante, si las solicitudes del régimen libre o de licencia previa están incompletas.

Si bien, antes de la expedición del Decreto Antitrámites, no estaban establecidos ni el tiempo para informar al solicitante sobre solicitudes incompletas ni para la aprobación de la misma, una vez se contara con todos los vistos buenos, por política interna de Ministerio para los dos casos se ha venido manejando un tiempo de un (1) día hábil.
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