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Boletín Informativo

En debates sobre Régimen Departamental se evaluará cambios en la elección de personeros y contralores
 
Cúcuta, Norte de Santander, 9 de marzo de 2012.- Ante las denuncias recibidas por el Gobierno Nacional sobre posibles irregularidades en la elección de algunos personeros y contralores municipales, el Ministro del Interior, Germán Vargas Lleras, anunció la revisión de los mecanismos de escogencia durante el nuevo período legislativo.
 
“Hemos recibido numerosas denuncias sobre la elección de contralores y personeros. Mi invitación es a que a partir del 16 de marzo, en el Congreso de la República, y dentro de la reforma al Régimen Departamental, examinemos la pertinencia de cambiar el procedimiento y los mecanismos para la elección de personeros y contralores”, informó Vargas Lleras.
 
El proyecto de ley de reforma al Régimen Departamental, que pasa a segundo debate en el Congreso de la República, permitirá a los gobernadores tener la función de armonizar los Planes de Ordenamiento Territorial Municipal, con el fin de que no interfieran con el desarrollo regional y promuevan la integración armónica del territorio.
 
Ésta es una de las iniciativas que el Ministro del Interior ha explicado en varias regiones del país, con el propósito de dar a conocer la agenda legislativa de modernización territorial que adelanta el Gobierno Nacional.
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