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A los Alcaldes Municipales y Distritales en todo el país
Supersalud lanza el servicio de pago electrónico en línea
· Los alcaldes podrán Realizar el pago del 0.2% de los Recursos del Régimen Subsidiado,  a través del sitio Web de Supersalud

· El nuevo servicio está pensado para que las entidades territoriales ahorren tiempo, dinero y evitando sobrecostos  por desplazamiento a otros sitios y errores en la manipulación de la información.
· El próximo 31 de mayo vence el plazo para el pago de la  cuota del primer semestre de este año
Bogotá, 19 de mayo de 2010. La Superintendencia Nacional del Salud puso  a  disposición de los Alcaldes Municipales y Distritales de todo el país el  nuevo servicio de pago electrónico  en línea.  
A través de este servicio los alcaldes pueden efectuar, desde ya,  el pago del   0.2%,   de los recursos destinados  al  Régimen Subsidiado para el presente año, a la Superintendencia. 

Entrando al  sitio web de Supersalud,  www.supersalud.gov.co y haciendo   link en  “Pagos en Línea-Municipios 0.2% RS”, las entidades territoriales pueden efectuar el desembolso de esta obligación con la Superintendencia de manera fácil, oportuna y segura; ahorrando tiempo, dinero y evitando sobrecostos por desplazamiento  a otros sitios y errores  ya que no tendrán que  manipular información sobre razón social y número del NIT.
La Superintendencia también  recuerda a los Alcaldes  que,  el próximo 31 de mayo vence el plazo para que efectúen el pago  de la cuota del primer semestre del año ; el pago de la cuota  del segundo semestre vence el 30 de agosto de 2010.
Supersalud, pensando en ofrecer cada vez mejores servicios

¡Ahora, pago electrónico  en línea  del 0.2%!
Mayor información, marcando en Bogotá el 4817000 Ext. 15051, 15053 y 15050 
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