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COMUNICADO DE PRENSA No. 3
CONSEJO DE ESTADO ANULA ELECCIÓN DE DIRECTOR EJECUTIVO DE ADMINISTRACIÓN JUDICIAL

El Consejo de Estado, tribunal supremo de lo contencioso administrativo y órgano de cierre de esta jurisdicción, encargado de velar por los derechos de los ciudadanos y por la constitucionalidad y legalidad de las decisiones y actuaciones de las autoridades administrativas, anuló la elección del Director Ejecutivo de Administración Judicial, Diógenes Villa Delgado, al concluir que no cumplía con los requisitos para ejercer ese cargo.
La Sección Quinta del Alto Tribunal, con ponencia de la magistrada, Susana Buitrago Valencia, estableció que el funcionario no reunía los cinco años de experiencia que exige el artículo 99 de la ley 270 de 1996 o Ley Estatutaria de Administración de Justicia, en cargos administrativos o financieros, para ser nombrado como director ejecutivo.
La decisión fue adoptada al resolver una demanda presentada en contra de la elección de Villa Delgado, el 25 de agosto de 2011, por parte de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, la cual lo nombró de terna enviada por la Comisión Interinstitucional de la Rama Judicial.
Según el demandante, en la designación del Director Ejecutivo de Administración Judicial se presentaron irregularidades que viciaron el proceso no sólo de elección, sino también la confirmación que se hizo del mismo el 7 de septiembre de 2011.
La sala de decisión encontró que, si bien el funcionario cumplía con los requisitos de tener un título profesional porque es abogado de la Universidad Autónoma de Colombia, y de haber obtenido un título de postgrado - Maestría en Administración de la Universidad Nacional -, no logró acreditar los cinco años de experiencia en la especialidad exigida (ciencias económicas, administrativas o financieras).
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