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Cartagena de Indias, 11 de agosto de 2011
INTERMEDIARIOS DE VALORES DEBEN AVANZAR EN CONSEGUIR FUENTES ALTERNATIVAS DE LIQUIDEZ
El Superintendente Financiero, Gerardo Hernández Correa, al intervenir en el III Congreso organizado por ASOBOLSA y la BVC, resaltó los avances logrados para promocionar el desarrollo del mercado de valores en Colombia y su integración con el mundo. 
El mayor número de emisores en el mercado local, así como la abundante demanda de los mismos, son pruebas de la dinámica  del mercado de valores, a lo cual se suma el inicio de operaciones del MILA, resaltó el Superintendente.
Esta  integración implica no sólo fortalecer el trabajo de la supervisión financiera, sino también la necesidad de consolidar la actividad de los agentes que participan en el mercado de valores.
En este sentido, la Superintendencia Financiera de Colombia informó que se están estudiando alternativas para fortalecer el capital de las firmas comisionistas de bolsa, reducir el exceso de apalancamiento en sus operaciones y establecer alternativas que les permitan contar con una liquidez adecuada frente a su mayor exposición a los mercados internacionales y para mantener adecuadamente el cumplimiento de las operaciones valores.
"Es necesario que los participantes del mercado de valores aúnen esfuerzos para gestionar y mitigar adecuadamente los riesgos propios del negocio, especialmente para asumir los retos que implica la integración y la mayor exposición de los mercados internacionales", señaló.
Finalmente, el Superintendente resaltó el trabajo coordinado que vienen adelantando con los supervisores de Chile y Perú en el MILA y la necesidad de construir agendas conjuntas en materia de supervisión y regulación que permita  la adopción de estándares comunes y la tipificación de conductas que afecten la integridad y transparencia del mercado.
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