Comunicado de Prensa No. 052
Aplazada hasta diciembre decisión para la definición del delta final de Eldorado

· La complejidad de ejercicios técnicos que se deben analizar extendió el plazo que inicialmente se había fijado para finales de mes de octubre.

· El objetivo primordial del Gobierno Nacional es garantizar los mejores beneficios en la definición del costo de la Terminal de pasajeros del aeropuerto más importante del país.

Bogota D.C., 23 de octubre de 2010. La Aeronáutica Civil, entidad adscrita al Ministerio de Transporte, y el consorcio OPAIN S.A., suscribieron de común acuerdo el Otrosí No. 05 del 22 de octubre de 2010, al contrato de concesión del aeropuerto Eldorado de Bogotá, mediante el cual se extiende hasta el 1° de diciembre del presente año la definición del delta final de valor entre la alternativa de remodelación y reforzamiento de la Terminal 1 de pasajeros y la demolición y construcción de la misma y su posible integración con la Terminal 2 de 85.000 metros cuadrados que actualmente se encuentra en construcción.

La decisión adoptada responde a la complejidad de los ejercicios técnicos y las diferencias que se han presentado en los valores de los distintos componentes del delta final de valor entre las dos alternativas antes mencionadas. 

Con la firma de este Otrosí, la Aeronáutica Civil y el Ministerio de Transporte buscan garantizar que la decisión final que se adopte esté enmarcada dentro de las mejores condiciones económicas y financieras y le permita a la capital colombiana y al país contar con un terminal aéreo que responda a las necesidades y exigencias que este demanda a nivel nacional e internacional.
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