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COMUNICADO INVIMA 006-12

LA PUBLICIDAD DE BEBIDAS ALCOHÓLICAS NO REQUERIRÁ DE AUTORIZACIÓN PREVIA POR PARTE DEL INVIMA
· La publicidad deberá cumplir con los requisitos establecidos en las normas sanitarias vigentes  
Bogotá D.C  19  de abril de 2012
El INVIMA informa que con el fin de dar cumplimiento a lo establecido en el Decreto Ley Antitrámites 19 de 2012  “Por el cual se dictan normas para suprimir o reformar regulaciones, procedimientos y trámites innecesarios existentes en la Administración Pública” y en lo estipulado en el Artículo 132 que: “la publicidad de bebidas alcohólicas no requerirá de autorización previa por parte del INVIMA”. Por tal razón, el trámite de Autorización de Publicidad con código No. 4004 para BEBIDAS ALCOHÓLICAS no continuará siendo adelantado por el Instituto.
Así mismo, es necesario aclarar que en el caso de ALIMENTOS no se requiere trámite de Autorización de Publicidad por parte del INVIMA toda vez que no hay una obligación prevista o autorizada por la ley que así lo exija.

Es importante tener en cuenta que la publicidad deberá cumplir con los requisitos establecidos en las normas sanitarias vigentes y las autoridades sanitarias competentes ejercerán control sobre la misma, en caso de incumplimiento, se aplicarán las medidas y sanciones a que haya lugar.

No obstante lo anterior y de acuerdo a lo establecido en el Artículo  13 de  la Resolución 4150 de 2009 para las Bebidas Energizantes se exige la Aprobación Previa de Publicidad por parte del INVIMA, y por lo tanto el Instituto continuará con el trámite de “Autorización de Publicidad” únicamente para éste tipo de productos.

Información

Comunicaciones INVIMA

Teléfono: 2948700 ext 3898

Celular: 310-5611840
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