Jueves 02 de Junio de 2011 
Comisión Primera abre la puerta constitucional para renacimiento de ley de pequeñas causas 

Bogotá, D.C. 2 de junio de 2011 (Oficina de Prensa del Senado).- Con esta reforma constitucional se ordena, además, la delegación de funciones por parte del Fiscal General de la Nación, para que el vicefiscal general u otros designados tengan presencia en los procesos abiertos y en curso.

El senador Jorge Londoño (Partido Verde) ponente de la reforma constitucional reveló que son 1.112 casos en los que el Fiscal, como dice la norma actual, debe estar presente y actuar. “Es humanamente imposible que el Fiscal asista a esos procesos. Por eso planteamos la reforma del artículo 235 y su parágrafo cuarto”, dijo.

El siguiente artículo de la Constitución a reformar es el 250. De esta forma se abre la puerta, constitucionalmente, para la resurrección de la ley de pequeñas causas, que fue tumbada por la Corte, porque debió ser tramitada como acto legislativo y no como una ley ordinaria.

“La Corte Constitucional dijo que no se podía entregar a la Policía Judicial la facultad para acusar. Con esta reforma sí se puede. Ahora, de acuerdo con la lesividad de las conductas y su naturaleza, entonces se podrán establecer ese tipo de delitos, a través de los cuales, las víctimas podrán acceder directamente a la justicia”, declaró.

Dio como ejemplos el robo de gallinas, cerdos o vacas, donde los afectados, que no tienen la capacidad para movilizar todo el sistema judicial, puedan acceder a una justicia pronta y eficaz.

Aclaró que será el Congreso el que expida la legislación respectiva y defina cuáles son esas “pequeñas causas”, como con el robo de celulares, delito disparado en las ciudades capitales. “Si el legislador lo considera pertinente, ese delito se incluiría en esa próxima ley”, dijo.

El tercer artículo a reformar es el 251, en su numeral primero, que le otorga la facultad de acusar al vicefiscal general, sus delegados o los integrantes de la Unidad Especial de la Fiscalía ante la Corte Suprema, y que ahora serán delegados, gracias a esta reforma.

El viceministro de Justicia, Pablo Felipe Robledo, apoyó la iniciativa e indicó que es una forma de enfrentar la impunidad existente en esas “pequeñas causas” y le da un mejor manejo a la Fiscalía General de la Nación, en su papel dentro del sistema penal acusatorio.

El acto legislativo 20/11 Senado-216/11 Cámara fue aprobado en su tercer debate por 10 votos contra cero, el mínimo requerido para una reforma constitucional. Falta plenaria de Senado para culminar con éxito su primera vuelta.
