Miércoles 30 de Noviembre de 2011 
Marco Jurídico de Paz, aprobado en tercer debate

El senador ponente de la Ley, Roy Barreras aclaró que la norma no cobija delincuencia común, narcotráfico, ni las bandas criminales emergentes.

Bogotá D.C., 30 de noviembre de 2011 (Oficina de Prensa del Senado).- La Comisión Primera del Senado aprobó la propuesta del senador Roy Barreras (Partido de la U), quien explicó que el acto legislativo pretende crear el marco constitucional para dar coherencia a los mecanismos de justicia transicional en Colombia, con tal de facilitar la terminación del conflicto armado interno y con ello, el logro de una paz estable y duradera.

Barreras aseguró que Colombia tiene lecciones aprendidas de procesos de paz anteriores que han traído impunidad, y una cantidad de normas (Ley 418 de 1997 y sus respectivas prórrogas, pasando por la Ley 975 de 2005, la Ley 1424 de 2010 y la Ley 1448 de 2011 Ley de Víctimas), para responder a diferentes coyunturas de violencia, pero no está clara la relación entre los diferentes instrumentos jurídicos.

En la Ley fue excluido el artículo que permitía a los voceros de los grupos armados ilegales participar en política, una vez se desmovilizaran.

"La ley no propone indulto, ni punto final, ni perdón y olvido, sino que se conozca la verdad, se reparen a las víctimas y los hechos no se vuelvan a repetir", advirtió el congresista.

Por su parte, el ministro de Justicia, Juan Carlos Esguerra aclaró que la Ley no pretende objetivos más allá de lo que contiene el texto.

“Lo que busca es verdad y justicia, y estar preparados para cuando llegue un momento que todos soñamos, de escenarios de paz, pero ahora en frío, porque este tipo de asuntos relacionados con la constitución y enmiendas, no puede ser visto coyunturalmente”, manifestó Esguerra.

Dijo que “el país no puede darse el lujo de tener otro episodio de fracaso temporal, como el de justicia y paz, que se le ofreció al mundo con bombos y platillos, y con el cual solo se han presentado tres sentencias”.

El texto aprobado en Comisión Primera es el siguiente

Artículo 1. La Constitución Política tendrá un nuevo artículo transitorio que será el 66, así:

ARTÍCULO TRANSITORIO 66. Los instrumentos de justicia transicional serán excepcionales y tendrán como finalidad prevalente facilitar la terminación del conflicto armado interno y el logro de la paz estable y duradera, con garantías de no repetición y de seguridad para todos los colombianos. En todo caso estos instrumentos garantizarán, en el mayor nivel posible, los derechos de las víctimas a la verdad, la justicia y la reparación. La Ley podrá autorizar un tratamiento diferenciado para cada una de las distintas partes que hayan participado en las hostilidades.

La Ley podrá diseñar instrumentos de justicia transicional de carácter judicial o no judicial que permitan garantizar los deberes estatales de investigación y sanción. En cualquier caso se aplicarán mecanismos complementarios de carácter no judicial para el esclarecimiento de la verdad y la reparación de las víctimas.

Los criterios de priorización y selección son inherentes a los instrumentos de justicia transicional. El Congreso de la República, por iniciativa del Gobierno Nacional, podrá mediante Ley determinar los criterios de selección que permitan centrar los esfuerzos en la investigación penal de los máximos responsables de crímenes de lesa humanidad y crímenes de guerra; establecer los casos en los que procedería la suspensión de la ejecución de la pena; y autorizar la renuncia a la persecución judicial penal de los casos no seleccionados.

La aplicación de instrumentos de justicia transicional a grupos armados al margen de la ley que hayan participado en las hostilidades se limitará a los miembros de aquellos grupos que hayan suscrito un acuerdo de paz y a quienes se hayan desmovilizado de conformidad con los procedimientos establecidos y con la autorización del Gobierno Nacional. En ningún caso se podrá aplicar instrumentos de justicia transicional a la delincuencia común.

Artículo 2. El presente Acto Legislativo rige a partir de su promulgación.
