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LA LEY DE VÍCTIMAS Y RESTITUCIÓN DE TIERRAS PASÓ SU PRIMER GRAN EXAMEN EN EL CONGRESO DE LA REPÚBLICA

· El gobierno calificó de histórica su aprobación en la Comisión Primera de la Cámara de Representantes y agradeció el trabajo parlamentario para que la iniciativa pudiera pasar a segundo debate. 

· Con el proyecto se agilizará la restitución y formalización de al menos dos millones de hectáreas en favor de 450 mil familias víctimas del desplazamiento y el despojo.
· Las mujeres cabezas de familia tendrán prioridad en el proceso de restitución de predios  que aplicará a víctimas del despojo de los últimos 20 años. 

BOGOTA D.C. - De histórica calificó el Gobierno, a través del ministro de Agricultura y Desarrollo Rural Juan Camilo Restrepo Salazar, el proyecto de Ley de Víctimas y Restitución de Tierras que aprobó, en primer debate, la Comisión Primera de la Cámara de Representantes.

La iniciativa, con más de 177 artículos, pasó a discusión de la Plenaria de la Cámara y posteriormente hará tránsito por la Comisión Primera del Senado y la Plenaria de la misma corporación.

Una vez el proyecto se convierta en Ley de la República, el gobierno contará con más herramientas o mecanismos para agilizar, en los próximos cuatro años,  el proceso de titulación de un millón 200 mil predios y la restitución de al menos 800 mil hectáreas a favor de 450 mil familias.

Con la futura Ley de la República, se revierte la carga de la prueba que quedará a cargo del Estado y a favor del desplazado y despojado; se crea la jurisdicción agraria y la Unidad de Política de Tierras en el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural.

Se creará también el Registro de Predios Despojados y se castigará con cárcel a los testaferros y a quienes sin derecho,  pretendan que se les devuelvan tierras.

Las mujeres cabezas de familia tendrán prioridad en el proceso de restitución que tendrá en cuenta a las víctimas del despojo de los últimos 20 años es decir de hechos ocurridos a partir de  1990. 

“A nombre del Gobierno Nacional quiero felicitar y congratularme por esta histórica decisión de la Comisión Primera de la Cámara. A lo largo de este debate se mencionó varias veces que esta era una discusión histórica. Y efectivamente lo ha sido no solo por el contenido normativo sino por la altura y caballerosidad parlamentaria con que se desarrollaron los debates. La pluralidad de opiniones siempre convergió a buscar los mejores intereses y por esa razón el Gobierno quiere agradecer muy especialmente a la mesa directiva, al presidente, a los señores ponentes y todos los parlamentarios por esta importante decisión que acaban de tomar”, dijo el ministro de Agricultura momentos después de haber sido aprobado el proyecto.

“Con esta Ley, la sociedad colombiana, a través del Gobierno y del Congreso, podrá cumplir con una deuda hasta ahora insoluta pero de inmensa magnitud para con las víctimas de la violencia y para con los despojados de la tierra”, agregó el ministro Restrepo Salazar.

“ Esta será una Ley que responde a requerimientos no solo jurídicos  sino éticos y morales ante la historia, ante el derecho internacional y ante el derecho interno de Colombia”, puntualizó el ministro Restrepo Salazar.
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