FORTALECERÁN MEDIOS TECNOLÓGICOS PARA LA RACIONALIZACIÓN DE TRÁMITES

Miércoles, 23 de Noviembre de 2011 
SENCAR.- (Servicio de Noticias de la Cámara de Representantes).-

Para articular la actuación de la administración pública y disminuir los tiempos y costos de racionalización de los trámites. Por parte de los ciudadanos, la Comisión Primera de la Cámara aprobó un proyecto de ley que fortalece los medios tecnológicos integrados para simplificar los trámites administrativos.

La iniciativa con ponencia del representante Efraín Torres Monsalvo, establece que los organismos, las entidades y las corporaciones que conforman la administración pública del orden nacional, departamental y municipal deberán estar en línea a través de medios tecnológicos dentro de unos plazos determinados de  24, 36 y 48 meses respectivamente.

La nueva norma, que pasa a cuarto y último debate en la plenaria de la corporación, determina que el incumplimiento de esta disposición por parte de los funcionarios encargados de orientar e implementar el sistema será causal de mala conducta.

Simplifica, entre otros trámites, los requisitos para acceder a un empleo público, facilita a los estudiantes que hayan cursado su educación media en el exterior presentar las pruebas del ICFES y que la inscripción del registro civil de nacimiento, matrimonios o defunción, también en el exterior, se pueda realizar en cualquier oficina que desempeñe esa función. 

