A último debate proyecto de ley que expide código contencioso administrativo

Bogotá, 28 de septiembre de 2010,- Tras su aprobación en la Comisión Primera de la Cámara de Representantes pasó a último debate en la plenaria de esta corporación el proyecto de ley por el cual se expide el Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.

El Ministro del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras celebró esta aprobación y señaló que el país está próximo a tener un nuevo Código Contencioso Administrativo.

“El Código Contencioso involucra principios de oralidad, inmediatez en el proceso. El Gobierno Nacional considera que este Código va a contribuir a acelerar enormemente los procesos que cursan ante lo contencioso. Ya es su tercer debate estamos a tan sólo la aprobación en plenaria de Cámara de tener un nuevo Código contencioso Administrativo en Colombia”.

Esta iniciativa actualiza las competencias de todos los operadores de la Jurisdicción, desde los jueces administrativos hasta el Consejo de Estado. 

El alto funcionario explicó que este proyecto introduce un proceso mixto que combina elementos escritos y orales. 

Así mismo, estipula que todo organismo, entidad o autoridad que haga parte de las Ramas del Poder Público tendrá como finalidad garantizar la tutela efectiva de los derechos y libertades de las personas, la sujeción de las autoridades a la Constitución y demás preceptos del ordenamiento jurídico, especialmente cuando el ciudadano discuta actuaciones oficiales ante el Consejo de Estado.

Otro aspecto importante de la iniciativa que pasa a último debate en plenaria de la Cámara de Representantes, es el establecimiento de un plan de descongestión, que permitiría llevar a su terminación todos los procesos judiciales que están represados tanto como en juzgados como en el Consejo de Estado, máxima instancia.
