Septiembre 13 de 2011

ARCHIVADO PROYECTO QUE BUSCABA PRISIÓN PERPETUA PARA VIOLADORES

SENCAR.- (Servicio de Noticias de la Cámara de Representantes).

Pese a los esfuerzos de algunos representantes, la Comisión Primera de la Cámara de Representantes acogió la proposición mediante la cual se buscaba el archivo del proyecto de ley mediante la cual se adoptaba la prisión perpetua para violadores de niños.

La iniciativa, de autoría de la congresista por Bogotá, Gilma Jiménez, no obtuvo la mayoría necesaria por cuanto varios de sus colegas consideraron que los 60 años que contempla actualmente la legislación penal, son suficientes para tratar de rehabilitar a quienes incurren en un delito que azota al país.

Otros recomendaron utilizar las herramientas científicas a mano para que, con tratamiento siquiátrico y farmacológico, se trate de encauzar este trastorno de la mano de los galenos.

Concluido el debate, la representante Jiménez anunció que luchará por impulsar un referendo de iniciativa popular como instrumento para volver sobre el tema y lograr que este tipo de sicóticos reciban la pena que merece la violencia sexual contra menores. Recordó que de acuerdo a cifras oficiales, el 95 por ciento de los delincuentes sindicados de esta infracción penal reinciden, llegando inclusive al homicidio de sus víctimas. 

