COMUNICADO DE PRENSA
 
Auditoría General entregó opinión favorable
sobre los estados contables de la Contraloría
 
Bogotá, agosto 27 de 2010.- La Auditoría General de la República emitió opinión  favorable sobre los estados contables de la Contraloría General de la República en la vigencia fiscal 2009 y consideró que presentan razonablemente la situación financiera de la entidad.
 
Así lo revela el informe definitivo de Auditoría al Balance General de la Contraloría General de la República (vigencia 2009), que adelantó la Dirección de Control Fiscal de la Auditoría General, destacó el Contralor General de la República (E), Roberto Pablo Hoyos Botero.
 
La opinión favorable de los estados contables de la CGR será reflejada en el informe definitivo de auditoría integral que se practicará a la vigencia 2009 por parte de dicho ente, y que se realizará entre septiembre y octubre del presente año.
 
Otro aspecto que destaca el informe de la Auditoría al Balance General de la CGR es el buen resultado en materia de control interno contable en la gestión del organismo fiscalizador de las finanzas públicas, que dirigió en el período 2006-2010 el Contralor Julio César Turbay Quintero.
 
“La evaluación del sistema de control interno contable y presentación del informe, aplica las valoraciones cuantitativas y cualitativas del proceso contable, de acuerdo con los lineamientos establecidos por la Contaduría General de la Nación mediante Resolución No. 357 del 23 de julio de 2008”, resaltó en este sentido la Auditoría.
 
La auditoría del balance es el examen que se realiza, con base en las normas de auditoría de aceptación general, para establecer si los estados contables de una entidad reflejan razonablemente el resultado de sus operaciones y los cambios en la situación financiera, comprobando que en la elaboración de los mismos y en las transacciones y operaciones que lo originaron, se observaron y cumplieron las normas prescritas por la Contaduría General de la Nación.
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