Bogotà, 12 de mayo de 2010


ANTE GRAVE DESANGRE DE FINANZAS TERRITORIALES
INICIO GRAN ALIANZA PARA FORTALECER EL C0NTROL FISCAL TERRITORIAL 
 
- Una Misión de Expertos entregará en cinco meses al nuevo gobierno una propuesta de reforma al Sistema de Control Fiscal Territorial
- El Auditor General de la República pide mayor compromiso de las autoridades centrales y propone al Contralor General de la República,  un trabajo mancomunado y coordinado que garantice plena cobertura articulada para vigilar salud y regalías. 
-         Recursos de Regalías y salud los más afectados en las regiones
-         9 departamentos administrarán en 2010 más de 3.3 billones de pesos en regalías
-         En los últimos cinco años prescribieron procesos de responsabilidad fiscal por 2.9 billones de pesos 
-         Corrupción en la contratación pública la arteria rota
-         Ausencia de política regional de defensa judicial: Demandas contra el Estado ascienden a 703 billones de pesos
Frente a lo que el Auditor General de la República, Iván Darío Gómez Lee, sustentó de un grave desangre de las finanzas territoriales las contralorías territoriales del país asumen a partir de hoy un compromiso de mejorar y de participar en misión de expertos para fortalecer el control fiscal.  
En Foro-Panel sobre finanzas y Control Fiscal, el Auditor General de la República, Iván Darío Gómez Lee,  expresó que se ha identificado una tendencia sistémica y reiterada de manejo indebido de recursos como regalías y llamó la atención sobre la necesidad de que estos dineros se invierten adecuadamente. Dijo que departamentos como  Meta, Casanare, Guajira, Cesar, Arauca, Huila, Santander, Córdoba y Tolima en total administrarán por ese concepto más de 3.3 billones de pesos durante 2010 . 
“No podemos permitir que a través de métodos sofisticados se estén apropiando de recursos públicos”, dijo Gómez Lee, quien identificó como nuevos modelos el de la  apropiación de los excedentes de liquidez a través de mesas de dinero estructuradas en fiducias, patrimonios autónomos y en inversiones riesgosas. 
Igualmente la conducta reiterada de desviar el destino de los recursos a través de contrataciones dirigidas hacia proponentes específicos, la contratación de obras de infraestructura sin la más mínima planeación, incremento injustificados de costos, obras inconclusas o su pésima calidad, desviación de anticipos y lavado de activos. 
Ratificó que los dineros de la salud  han sido objeto de manejos irregulares relacionados con ficticias contrataciones de campañas de salud pública que desvían recursos para grupos al margen de la ley, el sobre costo en la facturación de los servicios y en especial de los medicamentos, la destinación de los recursos para solucionar problemas de liquidez de otros sectores y demás hechos que conllevaron la emergencia social y la crisis que se está viviendo durante este año.
Para el auditor General de la República resulta pardógico que departamentos como Casanare, Arauca, San Andrés, Guainía, Vichada, Amazonas, Vaupés, Guaviare y Meta; que recibieron en 2007 el mayor ingreso per capita se evidenció una baja cobertura y calidad en materia de salud. 
 
 CONTROL FISCAL FRACTURADO
 
Existe politización del control fiscal, que es una desviación de los fines del control fiscal, que se evidencia en ausencia de resultados o indolencia de algunas contralorías.
“La forma de nominación de los contralores ha conllevado a la necesidad de adquirir compromisos por parte de algunos de ellos, en términos de cuotas políticas de favorecimientos en el ejercicio del control”, explicó el Auditor.
Según los estudios realizados por la Auditoría General de la República se han identificado una serie de  deficiencias que impiden la eficiencia y eficacia del control fiscal territorial. Entre ellas se encuentran que gran parte de los procesos que se adelantan no culminan con decisiones de responsabilidad fiscal.
 
   
Igualmente es alarmante el número de prescripciones que en el año 2009 ascendió a 712 procesos por cuantía de 221.592 millones.  El total de expedientes prescritos durante los últimos cinco años es de 3.732 por cuantía de $ 2,9 billones.
Por su parte, las caducidades fueron 157 en el año 2009 por cuantía de  $16.112 millones. Durante los últimos cinco años se caducaron 624 procesos por cuantía de 522.394 millones. 
Cuestionó que frente a este panorama el gobierno nacional reporte cifras de corrupción por  4.2 billones,  frente al presupuesto vigilado que asciende a más de $ 173.3 billones, de los cuales $ 48 billones lo conforman las entidades territoriales.
 
PROPUESTAS:  Un modelo de Control Fiscal técnico oportuno y de beneficios
 
La tecnificación del control se hará realidad fortaleciendo los  siguientes aspectos:
1.      La capacidad técnica del recurso humano a través de la  aplicación de un sistema de carrera administrativa.
2.      Ajustar las plantas de personal de tal forma que se garanticen la cobertura y la conformación de equipos interdisciplinarios.
3.      Revisar el esquema presupuestal de las contralorías que garantice la autosuficiencia. Organizar contralorías tipo de acuerdo a las entidades y presupuesto vigilados. 
4.La unificación de criterios en unos mínimos conceptúales :Si bien es importante que las contralorías tengan la capacidad normativa de reglamentar el ejercicio del control fiscal se requiere concertar-
5. Uso de tecnologías. 
Con este Foro- Panel se inician las discusiones que concluirán con la nueva propuesta para el fortalecimiento del control fiscal territorial. 
