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	Nuevo servicio a la ciudadanía
SUPERSOLIDARIA HABILITA MODULO VIRTUAL DE VERIFICACIÓN DE CERTIFICADOS DE EXISTENCIA Y REPRESENTACIÓN LEGAL
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La Superintendencia de la Economía Solidaria habilitó en el portal www.supersolidaria.gov.co el módulo de verificación de certificados de existencia y representación de las cooperativas y precooperativas de trabajo asociado y de cooperativas e instituciones auxiliares de educación.

Esta herramienta virtual permite al público verificar la autenticidad de los certificados que presentan estas organizaciones solidarias al momento de contratar o realizar algún trámite que requiera este documento. De esta manera se puede evidenciar que no haya falsedad en los documentos presentados por las organizaciones solidarias que deben cumplir la regulación que les aplica en sus operaciones con terceros.   

Al ingresar al módulo, el usuario que quiera asegurarse de la validez del certificado debe ingresar el número de NIT de la cooperativa o precooperativa de trabajo asociado. Si la organización no tiene asignado el NIT, se coloca el número 0. Luego, se digita el código de barras que aparece en el certificado que se quiere confirmar. Finalmente se ingresa a la opción verificar información. En esta pantalla encontrará el texto original del certificado de existencia y representación legal expedido por la Superintendencia para que verifique si es igual al del certificado consultado.

Si la información del certificado no concuerda con la que se muestra en pantalla, puede estarse configurando una falsificación, situación que debe ser informada a la Superintendencia.
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