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1.
Decisión

Primero.- RECHAZAR por falta de legitimación, la solicitud de nulidad de la sentencia C-588 de 2009, presentada por el ciudadano Carlos Ernesto Castañeda Ravelo en representación del Sindicato Nacional de Servidores Públicos del Estado Colombiano –SINTRAESTATALES-.

Segundo.- RECHAZAR por falta de legitimación, la solicitud de nulidad de la sentencia C-588 de 2009, presentada por los ciudadanos Olga Tristancho Suárez, Martha Luz Reyes Ferro, Pedro Oriol Avella Franco, Flor Alba Bustos Gómez, Gabriel Antonio Gómez y Néstor Armando Novoa Velásquez.

Tercero.- RECHAZAR por falta de legitimación, la solicitud de nulidad de la sentencia C-588 de 2009, presentada por el ciudadano Eudoro Echeverri Quintana, en representación de María Soledad Guzmán Ramírez, Nelly Patricia Torres Mogollón, José Fabio Salazar, Ofelia Mercedes Corzo Delgado, Rosa María Marín valencia, Eduardo Sanabria Pérez, martha Veloza Sánchez, Alberto Franco y Wilson Cock González. 

Cuarto.- RECHAZAR por falta de legitimación, la solicitud de nulidad de la sentencia C-588 de 2009, presentada por el ciudadano Luis Alfonso Leal Núñez en representación de Marco Antonio Acosta, Alberto Enrique Acuña Pardo y demás personas relacionadas en el cuadro anexo 01 de la solicitud.

Quinto.- DENEGAR la solicitud de nulidad de la sentencia C-588 de 2009, presentada por el ciudadano Luis Alfonso Leal Núñez, actuando como apoderado del ciudadano Oscar Rodríguez Olaya.

Sexto.- RECHAZAR por improcedente, la solicitud de aclaración presentada por los ciudadanos Tarcisio Mora Godoy, obrando como presidente de la central Unitaria de Trabajadores C.U.T. y Jorge H. Valero Rodríguez, abogado de la misma, así como la coadyuvancia presentada por el ciudadano Lucas Arnulfo Muñoz Zapata, en su calidad de Presidente de la Confederación de Trabajadores de Colombia, CTC.  

2.
Fundamentos de la decisión

La Corte determinó que si bien era cierto que las solicitudes de nulidad de la sentencia C-588/09 fueron presentadas oportunamente, esto es, dentro del término de ejecutoria de la providencia judicial, también lo es, que con excepción de la solicitud presentada por el ciudadano Luis Alfonso Leal Núñez, actuando como apoderado del ciudadano Oscar Rodríguez Olaya, los demás peticionarios no intervinieron durante el proceso que culminó en la expedición de la citada sentencia, lo cual trae como consecuencia la carencia de legitimación para solicitar su nulidad. Así lo ha considerado esta Corporación en diversas oportunidades al señalar que la legitimación para solicitar la nulidad de sus sentencias proferidas en sede de control de constitucionalidad proviene del hecho de haber actuado como demandante o interviniente en el proceso.

En cuanto a la petición de nulidad formulada por el ciudadano Luis Alfonso Leal Núñez como apoderado del ciudadano Oscar Rodríguez Olaya, la Sala constató que no se acreditó ninguna de las causales de nulidad que por violación del debido proceso ha aceptado excepcionalmente  la jurisprudencia, a saber: (i) la violación del principio de publicidad; (ii) la falta de quórum o de mayoría exigidos por la ley; y (iii)  el desconocimiento de la cosa juzgada constitucional. El solicitante se limitó a predicar la insuficiencia de la motivación que sustenta la decisión adoptada respecto de los actos cumplidos mientras estuvo vigente el Acto Legislativo No. 1 de 2008, porque en su sentir faltan los elementos que la habrían tornado en completa, pero no consigna qué fue lo que hizo falta, cuáles son los elementos que la Corte ha debido tener en cuenta y presuntamente dejó de apreciar con grave detrimento del debido proceso o cual es el fundamento de la argumentación llamada a reemplazar para obtener un resultado distinto al que se produjo. Respecto a la afectación de supuestos derechos plasmados en los actos particulares de inscripción automática en carrera realizados mientras tuvo vigencia el Acto Legislativo No. 01 de 2008, la Sala indicó que la inconstitucionalidad siempre tiene efectos sobre los actos cumplidos al amparo de las normas declaradas inexequibles y como se destacó al proferir la sentencia C-588/09, la Corte no solo tuvo en cuenta a los servidores provisionales, sino  también al resto de ciudadanos y en especial a quienes, de conformidad con el artículo 125 de la Constitución, habían aspirado a ocupar los cargos de carrera y participado en los concursos que para tal efecto fueron convocados. Al mismo tiempo, el otorgamiento de efecto retroactivo a esa decisión, obedeció al hecho de que la sustitución de la Constitución no podía dar lugar a derechos adquiridos.  Por consiguiente, la Corte procedió a denegar esta solicitud de nulidad de la sentencia C-588/09.

En relación con la solicitud de aclaración de la misma sentencia, presentada por el presidente de la Central Unitaria de Trabajadores y Jorge H. Valero Rodríguez abogado de la misma y coadyuvada por el presidente de la CTC, la Corte encontró que ni los peticionarios ni el coadyuvante intervinieron en el proceso que culminó con la sentencia C-588/09, motivo por el cual, carecen de legitimación y por ende, fueron rechazadas. 

