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1.         Decisión 
Primero.- RECHAZAR la solicitud de nulidad oficiosa de la sentencia T-946 de 2008, presentada por el Procurador General de la Nación. 
Segundo.- RECHAZAR la solicitud de aclaración de la sentencia T-946 de 2008, presentada por el Procurador General de la Nación. 
Tercera.- ACLARAR que el numeral sexto de la sentencia T-946 de 2008 no le es oponible al médico Germán Arango Rojas. 
2.         Fundamentos de la decisión
La Corte encontró que era posible que durante el proceso de tutela cuyos fallos fueron revisados mediante la sentencia T-946 de 2008, no hubieran sido vinculados formalmente al mismo, los profesionales de la salud  que atendieron el caso que dio lugar a la acción de tutela, quienes fueron condenados en virtud de la sentencia mencionada, en abstracto y solidariamente con COSMITET LTDA., a pagar los perjuicios causados a una menor de edad, por la vulneración a sus derechos fundamentales. 
No obstante, para la Corte era claro que no procedía la declaración oficiosa de nulidad de la citada sentencia presentada por el señor Procurador General de la Nación, atendiendo a que este caso no se asimilaba a aquellos en que de manera excepcionalísima, la Corte Constitucional ha procedido a decretar oficiosamente la nulidad de una de sus sentencias.  
De otra parte, la Corte reiteró que la aclaración de las sentencias no es una posibilidad procesal de las partes a la que se pueda recurrir indefinidamente, en detrimento de la seguridad jurídica que implica el cumplimiento de los fallos judiciales. Como quiera que la solicitud de aclaración presentada por el Procurador General de la Nación no fue presentada dentro de la oportunidad prevista para ello, esto es, la ejecutoria de la sentencia, ni se enmarca dentro del propósito que persigue la aclaración de sentencias, la Corporación procedió a rechazar dicha solicitud. 
No obstante lo anterior, en el mismo sentido en que fue aclarado por la Sala Plena mediante Auto 292 de 2008, la Corte considera que en el numeral sexto de la sentencia T-946 de 2008 no se hace una condena en concreto contra los profesionales de la salud y de forma particular, al médico Germán Arango Rojas, sino que aquellos fueron mencionados en relación con su vinculación a COSMITET LTDA, la cual es la que resulta efectivamente obligada al pago de los perjuicios. En conclusión, no descartó la Corte que pueda considerarse que el médico Arango Rojas no fue debidamente convocado al proceso de tutela, de manera que se hizo necesario aclarar el numeral sexto de la sentencia T-946 de 2008, en el sentido de que no le es oponible a dicho profesional. 
3.         Salvamento de voto parcial y aclaración de voto
El magistrado JORGE IGNACIO PRETELT CHALJUB expresó su salvamento de voto parcial, toda vez que si bien participa del sentido de la decisión en cuanto al médico Germán Arango Rojas no podía ser condenado en abstracto sin habérsele vinculado formalmente al proceso de tutela, a su juicio, la decisión ha debido ser la de declarar la nulidad de la sentencia en relación con esta condena, por violación del debido proceso y del derecho de defensa.
Por su parte, el magistrado NILSON PINILLA PINILLA anunció la presentación de una aclaración de voto,  pues aunque comparte la decisión adoptada, ya que no procedía en este punto la solicitud de nulidad o la aclaración solicitada por el Procurador General, considera que debe dejar constancia de su posición sobre el tema de que se abordó por la Sala Tercera de Revisión y se decidió en la sentencia T-946/08. 
 
