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SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA AFIRMA QUE SOLO 863.092 PROCESOS SE ENCUENTRAN REPRESADOS 

Bogotá, D.C., 31 de octubre de 2011.- La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura considera de la mayor importancia pronunciarse sobre las informaciones que han sido dadas a conocer en diferentes foros relacionadas con los problemas que afectan la justicia en nuestro país, especialmente en puntos tan neurálgicos como son la duración de los procesos e inventario de los mismos,  con el fin que el país conozca de primera mano la realidad  del aparato judicial y los logros alcanzados, producto de las medidas que se han implementado para mejorar de manera sustancial las falencias que venían afectando a la Rama Judicial desde mucho antes de la existencia de esta Corporación.      
1. Duración de los procesos en su trámite por los despachos judiciales, hasta la obtención de las sentencias respectivas.- En los diferentes escenarios, el Gobierno ha dado a conocer el estudio de percepción que anualmente realiza el Banco Mundial, conocido como “Doing Business Nacional”, que para el caso específico del indicador “Cumplimiento de Contratos”, nuestro país en las últimas cuatro mediciones incluyendo los resultados del Doing Business 2012, curiosamente ha mantenido la misma posición, ocupando el puesto 149 entre 183 economías, y considerando los mismos 1.346 días para resolver a partir de un caso hipotético, una controversia comercial en única instancia en los juzgados civiles municipales de nuestra capital. 

La información se construye siguiendo la evolución paso a paso de una disputa comercial de compraventa en una cuantía aproximada a los $20 millones de pesos. Consulta sobre el tiempo, el costo y el número de procedimientos que tienen lugar desde el momento en que el demandante presenta la demanda, pasando por el juicio y la sentencia, hasta el pago efectivo mediante subasta pública de los bienes muebles del demandado. La metodología utilizada por el Banco Mundial corresponde a una encuesta de percepción que es diligenciada por firmas de abogados de reconocida trayectoria nacional e internacional que no frecuentan esta clase de procesos. Vale la pena destacar que el modelo de proceso utilizado por el Banco Mundial para realizar la medición del indicador “Cumplimiento de Contratos”, tan solo representa el 2.3% del total de la demanda de justicia civil de nuestro país y sobre el total de demanda de justicia, es decir incluyendo todas las jurisdicciones de la Rama Judicial, corresponde tan solo al 0.52%.
Otros estudios realizados por el mismo Banco Mundial en nuestro país, contrastan con los resultados del Doing Business Nacional,  como se aprecia a continuación:

a) En el estudio del “Doing Business Subnacional 2010” realizado en nuestro país con un cubrimiento en 21 ciudades, arrojó como resultado 833 días promedio para resolver el caso según quedó consignado en la publicación conjunta realizada por el Banco Mundial y la Corporación Financiera Internacional.

b) El Banco Mundial realizó en febrero de 2011 un estudio de campo denominado “Diagnóstico de la congestión en los Juzgados Civiles Municipales de Bogotá” consultando los expedientes reales para establecer los tiempos procesales en los Juzgados Civiles Municipales en la ciudad de Bogotá, a partir de una muestra estadística en el que se concluyó que un proceso ordinario tiene un promedio de duración de 618 días y hasta obtener el pago de 751 días; la duración  en el proceso verbal arrojó 340 días y de 455 días hasta obtener el pago.

La investigación de campo buscó procesos similares al utilizado por el Banco Mundial en su estudio Doing Business, encontrando en la muestra seleccionada que estos fueron resueltos a través de una sentencia favorable sin que mediara recurso y cuyas pretensiones oscilaban entre los $17 y $20 millones; sumas que fueron recaudadas una vez se realizó el correspondiente remate de los bienes del deudor. Para estos casos, la duración promedio de los procesos hasta obtener el pago  fue de 883 días comunes y fueron resueltos a través de juicios ejecutivos hipotecarios.  
De otra parte, el último estudio de tiempos procesales contratado por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura establece a nivel nacional, para los procesos que se terminaron en el año 2010 en la especialidad civil una duración total de 625 días continuos, incluyendo la atención de recursos en segunda instancia.
2. Inventario de procesos.- Los procesos que llevan más de 9 meses en la Rama Judicial, es decir, los que ingresaron antes de enero de 2011, son 1.152.157, que corresponde al 49% del inventario actual de la Rama. En su inventario de procesos a 30 de septiembre de 2011, la Rama tiene un total de 2.341.969 casos en los despachos judiciales, de los cuales, resulta pertinente resaltar, 1.562.859 ingresaron en el periodo enero a septiembre de 2011. De éstos, 373.047 corresponden a acciones constitucionales y hábeas corpus que tienen regulado un trámite procesal expedito; es decir, 1.189.812 son procesos ordinarios que llevan menos de 9 meses a cargo de los despachos judiciales del país. Así las cosas, no es dable concluir que los 2.341.969 procesos que tiene en la actualidad la Rama Judicial son procesos atrasados de varios años.

	Inventario de procesos a 30 de septiembre de 2011
	Ingreso de procesos año 2011 (enero a septiembre)
	Acciones constitucionales y hábeas corpus
	Procesos con menos de 9 meses en la Rama Judicial
	Procesos con más de 9 meses en la Rama Judicial
	Procesos que no han sido impulsados por las partes

	2.341.969
	1.562.859
	373.047
	1.189.812
	1.152.157
	863.092


De otra parte es importante advertir que este inventario de procesos, además está compuesto por asuntos que no son objeto de impulso procesal por parte del funcionario judicial, toda vez que están a la espera de alguna actuación de las partes. El concepto de procesos sin trámite hace referencia a aquellos que están en curso, lo que hacen que la Rama Judicial tenga bajo su responsabilidad y custodia esos casos, sin que sea posible avanzarlos a una nueva etapa para llevarlos hasta su culminación, por inactividad de las partes o se encuentran pendientes de alguna gestión que no corresponde a responsabilidad del juez o de la Rama Judicial.
 Es así, como resulta pertinente señalar que de los 2.341.969 procesos, 863.092 son procesos que las partes no han impulsado y son identificados como procesos sin trámite. Esta cifra corresponde al 37% del total de procesos e históricamente se ha logrado reducir ya que en el año 2008, el porcentaje de procesos con trámite era de 49% y sin trámite de 51%. Para el año 2009, esta cifra varió a 55% y 45%, respectivamente. Ya en el año 2010, se terminó el año con 60% de procesos con trámite y 40% de procesos sin trámite y a 30 de septiembre de 2011, se logró que el 63% de los procesos fueran con trámite y el 37% sin trámite.
Esta reducción obedece a las medidas adoptadas por la Sala Administrativa, entre otras a la creación de cuatro Juzgados Civiles Municipales en Bogotá para la atención exclusiva de estos procesos inactivos. 
Producto de lo anterior y de manera exitosa, se ha aplicado con corte al 30 de septiembre de 2011, el desistimiento tácito a 163.212 procesos. 
Adicionalmente, el estudio realizado por el Banco Mundial en los Juzgados Civiles Municipales de Bogotá, permite resaltar que un poco más del 90% del total de juicios corresponden a procesos ejecutivos; el 65% son procesos ejecutivos singulares y de estos, el 21% de los demandantes son entidades financieras. El 78% de los demandantes en los procesos ejecutivos hipotecarios son entidades financieras y estos procesos representan el 21% de la demanda. En los ejecutivos mixtos, que corresponden al 4% de la demanda, los mayores demandantes son las entidades financieras en el 73% de las causas.
Es pertinente señalar que en los últimos años se ha presentado una tendencia creciente en la evacuación de procesos, que obedece al esfuerzo propio de los servidores judiciales y a los satisfactorios logros de las medidas de descongestión que ha adoptado la Sala Administrativa, alcanzando en el 2011 una desacumulación de 18 procesos por cada 100 ingresos en la demanda de justicia. Vale la pena recordar que en el año 2008 se acumulaban 7 procesos por cada 100 ingresos y en el 2009 se inicia el proceso de desacumulación, al reducir en 7 procesos el inventario por cada 100 procesos ingresados, en el año 2010 esa desacumulación se logró en 11 procesos por cada 100 ingresos, siendo entonces la de 2011 la cifra más alta históricamente en desacumulación de procesos. 

Los grandes esfuerzos de la administración de justicia y los servidores judiciales han permitido entonces reducir en los últimos cuatro años en un 26% el inventario, al contar al final del año 2008 con 3.180.054 procesos, 2.893.969 procesos en diciembre de 2009, 2.619.686 procesos en diciembre de 2010 y reduciéndolo a 2.341.969 procesos en septiembre de 2011.   

De otra parte vale la pena resaltar que aproximadamente el 25% de la demanda de justicia, corresponde a la interposición de acciones de tutela mediante la solicitud de protección de sus derechos por estimarlos vulnerados, que de conformidad con el estudio de profundización sobre las decisiones de tutela en Colombia contratado por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, de las acciones falladas en febrero de 2009, esta vulneración se presenta en el 25% de los casos por parte del Instituto de Seguros Sociales, en el 20% de los casos por parte de CAJANAL, y en el 14% por parte de las EPS; completando entre estas tres entidades el 59% de la demanda de acciones de tutela, lo cual estimándolo a nivel nacional corresponde aproximadamente a 300.000 tutelas.
Resulta relevante señalar que en el año 1997 se recibieron 42.455 tutelas en la Rama Judicial y al año 2010, se incrementó el ingreso anual a 501.365 acciones de tutela, representando un crecimiento del 1.081%. En los tres primeros trimestres de 2011, el número de acciones de tutela interpuestas en los despachos judiciales asciende a 359.182. Lo anterior permite evidenciar que la ciudadanía estima cada vez una mayor vulnerabilidad de sus derechos.
Un análisis análogo realizado sobre los resultados del estudio “Diagnóstico de la congestión en la Jurisdicción Contenciosa Administrativa”, elaborado por el Banco Mundial y que corresponde a un  informe de avance presentado a la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura y al Consejo de Estado, permite establecer que en la demanda de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo en los Juzgados Administrativos de Bogotá, la acción de nulidad y restablecimiento del derecho y la acción de reparación directa representan el 88% de los ingresos, haciendo especial énfasis en que estas demandas se presentan por la desatención de las obligaciones del Estado, y el 39% de las demandas en los Juzgados  Administrativos de Bogotá se dan contra CASUR – Caja de Sueldos de Retiro de la Policía Nacional y en el 11% de los casos contra la Superintendencia de Servicios Públicos. En el caso del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, el 77% de las demandas corresponden a estas acciones y en el 27% de los casos el demandado es la Fiscalía General de la Nación, en el 16% de los casos es la DIAN y en el 12% de los casos el Ministerio de Defensa Nacional.
Se resaltan cifras como en el caso de la Empresa Social del Estado Luis Carlos Galán Sarmiento, donde la devolución de un oficio requerido por los despachos tarda en promedio 128 días, 124 días en el caso del Ministerio de Defensa Nacional, 118 emplea el Instituto de Seguros Sociales y 94 días en el Ministerio de Educación Nacional.

Se concluye entonces que la desatención de las obligaciones del Estado está siendo requerida por los ciudadanos vía acciones constitucionales como a través de los procesos ordinarios, generando un incremento en la demanda de justicia. 
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