Beneficiarios del proceso de Restitución no pagarán impuesto predial y otros tributos de las tierras que les sean devueltas

El alivio se aplicará después de ser aprobado por los Concejos Municipales de las poblaciones en que se desarrolle el proceso de Restitución.

Bogotá, 12 de Abril de 2013. A través de un alivio de pasivos predial, que consiste en la aplicación de mecanismos de condonación y exoneración de pagos, las personas beneficiarias de restitución no cancelarán durante 2 años el impuesto predial y otros tributos al Gobierno. Además de lo anterior, les será perdonada la deuda adquirida por el atraso en el pago de impuestos de la misma.

El alivio se aplicará después de ser aprobado por los Concejos Municipales de las poblaciones en que se desarrolle el proceso de restitución. La sentencias deberán ser remitidas por la Unidad de Restitución de Tierras a los alcaldes para que el acuerdo pueda ser aplicado y se puedan emitir los paz y salvos correspondientes.

Este acuerdo, gestionado por el Fondo de la Unidad, está siendo aplicado en 11 municipios del país. Los municipios son:

●     María la Baja, Bolívar

●     Valle del Guamuez, Putumayo

●     Ataco, Tolima

●     Valle de San Juan, Tolima

●     Tibú, Norte de Santander

●     Oiba, Santander

●     Ciénaga, Magdalena

●     San Alberto, Cesar

●     La Esperanza, Cesar

●     Puerto Gaitán, Meta

●     Medellín, Antioquia
Adicionalmente, en coordinación con los Directores Territoriales, la URT ha radicado el proyecto en 23 municipios más.  La idea es contar con estos alivios antes de que se generen los fallos de restitución de tierras. Con la medida se pretende dejar claro que el efecto reparador que busca la ley 1448 del 2011 debe trascender sobre cualquier posición política.

