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Bogotá, 5 de diciembre de 2012
BOLSA DE VALORES Y DECEVAL ENTREGARÁN A INVERSIONISTAS DE INTERBOLSA EL ESTADO DE SUS CUENTAS EN REPOS DE FABRICATO
· Comunicaciones deberán ser enviadas a los inversionistas antes del próximo 21 de diciembre.
· El 24 de diciembre próximo se tendrá un balance de las comunicaciones remitidas a los inversionistas.
La Superintendencia Financiera solicitó a la Bolsa de Valores de Colombia – BVC- y al Depósito Centralizado de Valores – DECEVAL-, entregar a cada uno de los inversionistas a más tardar el 21 de diciembre la información relacionada con los valores y garantía objeto de las operaciones repo en acciones de Fabricato realizadas a través de la Sociedad  Comisionista de Bolsa Interbolsa S.A.,  hoy en Liquidación.

La BVC coordinará con DECEVAL y el agente liquidador de la Sociedad Comisionista de Bolsa Interbolsa S.A., hoy en Liquidación, el procedimiento conjunto para entregar las mencionadas comunicaciones a los inversionistas. 
Dicha información deberá ser comunicada a través de un extracto expedido por DECEVAL en el que conste la cantidad de acciones que fueron objeto de operaciones repo y que se encuentran en custodia en el depósito en una cuenta de valores a nombre del respectivo inversionista.
Adicionalmente, se incluirá una certificación de la Bolsa de Valores en la que se indicará la especie y cantidad de garantías que se encuentran afectas al cumplimiento de dichas operaciones, bien sea respecto de las que se declararon incumplidas o de las que se encuentren vigentes.

El modelo de las comunicaciones que serán entregadas a los inversionistas, deberá ser remitido por la Bolsa de Valores y DECEVAL a la Superfinanciera a más tardar el próximo 10 de diciembre. 

Se espera tener para el 24 de diciembre un reporte estadístico de las comunicaciones entregadas a los inversionistas de las operaciones repo en acciones de Fabricato realizados a través de la Sociedad Comisionista Interbolsa S.A., hoy en Liquidación. 
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Contacto de Prensa


Superintendencia Financiera de Colombia


cmgranada@superfinanciera.gov.co


Tel.: (571) 5940200 - 5940201   ext. 1516/1556/1541


Calle 7 No. 4 - 49 Bogotá, D.C.
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