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1.        Norma demandada
DECRETO 01 DE 1984
(enero 2)
Por el cual se reforma el Código Contencioso Administrativo 
ARTÍCULO 134-B. COMPETENCIA DE LOS JUECES ADMINISTRATIVOS EN PRIMERA INSTANCIA. [adicionado por el artículo 42 de la Ley 446 de 1998]. Los jueces administrativos conocerán en primera instancia de los siguientes asuntos: 
[…]
6. De los de reparación directa cuando la cuantía no exceda de quinientos (500) salarios mínimos legales mensuales. […]
 
2. Decisión
INHIBIRSE de emitir un pronunciamiento de fondo sobre la constitucionalidad del numeral 6 del artículo 134 B del Código Contencioso Administrativo, adicionado por el artículo 42 de la Ley 446 de 1998, por ineptitud sustancial de la demanda.
3. Fundamentos de la decisión
La Corte encontró que en la presente demanda, el actor no planteó en realidad una contradicción entre una norma de carácter legal y la Constitución, sino la aparente incongruencia entre una ley ordinaria y una disposición contenida en una ley estatutaria que fijan la competencia de los jueces administrativos, de los tribunales administrativos y del Consejo de Estado. Sin embargo, el demandante no cuestiona la constitucionalidad del numeral 6 del artículo 134-B del Código Contencioso Administrativo, modificado por el artículo 42 de la Ley 446 de 1998, por desconocer las reglas sobre trámite legislativo, al modificar una norma de carácter estatutario mediante una norma ordinaria. 
La pretensión del actor se dirige a que la Corte profiera un fallo aditivo en el que se recoja la solución interpretativa dada por el Consejo de Estado al resolver la aparente contradicción entre el artículo 73 de la Ley 270 de 1996 y el numeral 6 del artículo 134-B del CCA, adicionado por el artículo 42 de la Ley 446 de 1998, que le ha dado prelación a la disposición estatutaria. En su argumentación, el demandante reconoce implícitamente, que está ante una antinomia legal y no ante una contradicción entre una norma legal y la Constitución, que permita un pronunciamiento de fondo.
Por consiguiente, la Corte procedió a inhibirse de emitir un fallo de fondo sobre la constitucionalidad del numeral 6 del artículo 134B del Código Contencioso Administrativo, adicionado por el artículo 42 de la ley 446 de 1998, en razón a la ineptitud sustancial de la demanda. 
