Distrito inició proceso de caducidad del contrato que el IDU suscribió con el grupo Nule
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"Basados en el concepto de la interventoría, el Distrito tomó la decisión de iniciar el proceso de caducidad con el consorcio Trasnvial, que corresponde al Grupo IV de la Fase III de Transmilenio. Se le ha dado hasta el próximo viernes, 5 de febrero, con el fin de que responda las observaciones del informe con la interventoría", declaró el alcalde Samuel Moreno. 
La decisión fue tomada por el mandatario, luego de una larga reunión que sostuvo con su equipo jurídico y con el grupo técnico del IDU, y tras considerar que ninguna de las propuestas entregadas ayer por la aseguradora Segurexpo, que debe responder por el Grupo Nule, ofrecía garantías para el cumplimiento de las obras.

El Grupo IV tiene a su cargo la construcción de la Troncal de la Calle 26, entre la transversal 76 y la carrera 19.

Entre las obras se destaca la construcción de una gran plazoleta de espacio público que conectará el edificio del Centro Administrativo Distrital (CAD) con el Concejo de Bogotá, donde antiguamente se levantaba el denominado Puente Vehicular del Concejo. En este punto, los articulados que transitarán por la 26 cruzarán por un paso subterráneo.

