Cámara de Representantes aprobó por unanimidad en segundo debate, proyecto de ley que elimina zonas de despeje o de distensión

Bogotá, 28 de septiembre de 2010.- La Plenaria de la Cámara de Representantes aprobó por unanimidad en segundo debate el proyecto de ley que elimina la facultad presidencial de decretar zonas de despeje o de distensión.

El Ministro del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras agradeció a los congresistas la celeridad con la cual han dado trámite a las iniciativas presentadas por el Gobierno Nacional, entre ellas la prórroga de la ley 418 o Ley de Orden Público.

"Agradecerle a la Corporación el que le hayan permitido al Gobierno seguir haciendo uso de estas facultades, así como la solicitud de eliminar la potestad de establecer o decretar zonas de despeje, la cual no será utilizada por esta administración", manifestó el alto funcionario.

El jefe de la cartera del Interior resaltó que con la aprobación de esta iniciativa también se fortalecen los Fondos de Seguridad Locales y departamentales, que a su vez apoyan las estrategias en materia de seguridad ciudadana.

“El Gobierno  pide la prórroga de la Ley 418 porque todo el programa de protección a víctimas,  organizaciones de derechos humanos, de dirigentes sindicales, de periodistas tiene como fundamento las facultades que están consignadas en esta Ley.  Si no le permitieran al Gobierno Nacional  seguir haciendo uso de estos instrumentos en la llamada Ley de Orden público, quedaría sin sustento legal para continuar aplicando programas que hoy cubren a 11 mil 500 colombianos", puntualizó el Ministro Vargas Lleras.
