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Bogotá,  enero 17 de 2013

AVANZAN SIGNIFICATIVAMENTE PAGOS Y TRASLADOS DE  PORTAFOLIOS DE INVERSIONISTAS DE LA COMISIONISTA 
INTERBOLSA S.A., EN LIQUIDACIÓN

· A la fecha, se ha devuelto  a  los clientes un valor de $118.846 millones, lo que equivale al 78% de los recursos administrados por la comisionista.
· Los portafolios de los clientes han sido trasladados exitosamente a otras firmas en un 58%.

El agente liquidador de la Comisionista de Bolsa Interbolsa S.A,  Ignacio Argüello Andrade, informó hoy a la Superintendencia Financiera la evolución de la liquidación de la firma,  en el que se observa un positivo avance en el traslado de los portafolios de los clientes y en el reintegro de la totalidad de los recursos bajo administración.

El 78% de los recursos administrados por la comisionista, equivalentes a $118.846 millones, ha sido devuelto exitosamente a 5.827 clientes a través de 8.055 giros. Dichos recursos incluyen: dividendos, vencimiento de los títulos y rendimientos.

En portafolios, se han trasladado a otras firmas comisionistas un total de 35.607 títulos equivalente  al 58% del portafolio administrado, equivalente a 12.268 clientes.

De las 22.064 solicitudes recibidas, para traslado de portafolio y devolución de dineros, han sido tramitadas 17.958, equivalente al  81%. El restante se encuentra actualmente en trámite.
La liquidación ya hizo reintegros equivalentes al 35% a los inversionistas de la  cartera colectiva Dinero, la única que  administraba la Comisionista de Bolsa. 
La Superintendencia Financiera de Colombia hace un llamado a los interesados para que presenten las solicitudes correspondientes a la liquidación con el fin de facilitar el traslado de portafolios y recursos de la firma comisionista hoy en liquidación.
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Contacto de Prensa


Superintendencia Financiera de Colombia


cmgranada@superfinanciera.gov.co


Tel.: (571) 5940200 - 5940201   ext. 1516/1556/1541


Calle 7 No. 4 - 49 Bogotá, D.C.


www.superfinanciera.gov.co





Síganos en:





SFCSupervisor








Superintendencia Financiera de Colombia














