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BOLETÍN # 95
CONSEJO DE ESTADO ANULÓ ACTO POR MEDIO DEL CUAL 
L CONGRESO DE LA REPÚBLICA ELIGIÓ A MAGISTRADOS DEL 
CONSEJO NACIONAL ELECTORAL
Bogotá, D.C., octubre 25 de 2011.- El Consejo de Estado anuló el acto por medio del cual el Congreso de la República eligió, el pasado 30 de agosto de 2010, a los Magistrados del Consejo Nacional Electoral,  por considerar que la utilización en el caso concreto del sistema secreto de votación, resultaba contrario a los artículos 108 y 133 de la Constitución Política. 

La sentencia considera que la elección de los integrantes del CNE se realizó mediante voto secreto y con ello se violaron de manera directa los textos vigentes de los artículos 108 y 133 de la Constitución Política, que regulan el sistema de bancadas y las reglas de representación del pueblo en las corporaciones de elección popular, respectivamente. En este sentido, el Alto Tribunal reiteró el precedente jurisprudencial adoptado por la Corporación desde el año 2007, al poner de presente que la actuación del Congreso se desarrolló en contravía de los postulados básicos del sistema de bancadas, que exigen que el voto sea nominal y público para poder identificar cuáles representantes no cumplen con las decisiones de su bancada, aunque precisó que en materia de elecciones el cumplimiento de dicha regla debía verificarse caso por caso. 
En el caso concreto, al haberse hecho la elección mediante voto secreto se impidió conocer el sentido del voto de cada uno de los congresistas que participó en la elección, y con ello se limitó la posibilidad de que los electores en un sistema de democracia participativa pudieran ejercer control sobre las actuaciones de sus representantes en el cuerpo legislativo.   
La Sección Quinta del Consejo de Estado, luego de un cuidadoso análisis de la demanda, determinó que la elección de los Magistrados del Consejo Nacional Electoral efectivamente debía sujetarse a la regulación del sistema de bancadas pues “hubo un acuerdo interno de cada uno de los partidos con el fin de presentar sus propios candidatos para ser elegidos en representación de cada una de sus bancadas”. 

Precisó además que “los parlamentarios tenían un vínculo ineludible con su bancada, de forma tal que más que garantizar la libertad y la autonomía de los parlamentarios electores, debía buscarse la manera de darle peso al régimen de bancadas, lo que no podía ocurrir si se aplicaba un sistema secreto de votación”. La Sala añadió que fue precisamente para este tipo de situaciones y para fortalecer aún más la democracia colombiana y el régimen de partidos políticos, que se aprobaron las modificaciones a los artículos 108 y 133 de la Constitución Política, reformas que no fueron tenidas en cuenta en el momento de la elección.

En conclusión, el Consejo de Estado determinó que la aplicación del sistema de votación secreta para el caso concreto de la elección de los actuales Magistrados del Consejo Nacional Electoral genera su nulidad, pues se violó el régimen de bancadas para cuya eficacia plena resulta necesaria la adopción del voto nominal y público como regla general de votación, así como también se violó de manera directa la regla de procedimiento establecida en el artículo 133 de la Constitución que protege el sistema de representación popular por medio de voto público.
En el fallo la Sala ordena realizar una nueva elección mediante voto nominal y público, sin embargo, con el propósito de garantizar la conformación y el funcionamiento del Consejo Nacional Electoral durante las próximas elecciones convocadas para el 30 de octubre y el correspondiente periodo postelectoral, el Alto Tribunal moduló los efectos de su decisión al disponer que los actuales Magistrados del organismo encargado de vigilar los partidos y movimientos políticos continuarían cumpliendo sus funciones a mas tardar hasta el 15 de diciembre de 2011 momento en el cual el Congreso de la República   deberá haber realizado las nuevas elecciones y determinado la nueva integración de esta Corporación.
La Sección Quinta del Máximo Tribunal de lo Contencioso Administrativo compulsó copias del fallo a la Procuraduría General de la Nación para que realice una eventual investigación disciplinaria a los funcionarios del CNE que certificaron que para la fecha de la elección, ninguno de los congresistas tenía alguna investigación administrativa sancionatoria por parte de la entidad, cuando lo cierto es que en su momento diversos integrantes del Congreso de la República manifestaron su impedimento para votar por ser objeto de investigación por parte del CNE. 
