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Base de datos del CICR sobre derecho internacional humanitario consuetudinario: nueva actualización de la práctica de los Estados
 

Ginebra (CICR) –– El 12 de diciembre, el CICR actualizará su base de datos en línea sobre derecho internacional humanitario consuetudinario con información sobre la práctica estatal de 23 países relativa a los conflictos armados y a cuestiones humanitarias, como la distinción entre combatientes y civiles, el uso de ciertas armas, la protección de las personas desplazadas en el interior de un país, el marco jurídico relativo al internamiento y la detención de personas en conflictos armados, el reclutamiento de niños soldados y las violaciones graves del derecho internacional humanitario (DIH) que constituyen crímenes de guerra.

 

En la mencionada actualización, están incluidos los siguientes países: Argentina, Bangladesh, Bélgica, Bosnia y Herzegovina, Burundi, Chad, Chile, Colombia, Croacia, El Salvador, España, ex Estado de Serbia y Montenegro, Guatemala, Japón, México, Perú, República Islámica de Irán, Senegal, Serbia, Suiza, Uruguay, Vietnam y Yibuti.

 

"La base de datos ahora incluye la práctica nacional de 90 países hasta finales de 2007", dijo Els Debuf, jefe del proyecto del CICR sobre derecho internacional humanitario consuetudinario. "La idea es que todos los interesados en la interpretación y la aplicación del DIH puedan acceder con facilidad a las normas de derecho internacional humanitario consuetudinario y a la práctica de los Estados."

 

La elaboración del derecho consuetudinario es un proceso continuo, ya que la práctica evoluciona en forma permanente. Por ello, es necesario actualizar la práctica nacional e internacional con regularidad a fin de identificar las normas de derecho consuetudinario, seguir su posible evolución y determinar hasta qué punto fortalecen la protección de las víctimas de conflictos armados al confirmar o suplir las deficiencias del derecho convencional.

 

"El derecho internacional humanitario consuetudinario es un conjunto de normas que derivan de una práctica general que se acepta como parte del derecho", añadió el señor Debuf. "No es necesario que un Estado acepte formalmente una norma consuetudinaria para estar vinculado por ella. Si la práctica que la norma refleja es una práctica potencialmente uniforme, extensa y representativa, entonces esa norma se vinculante para todos los Estados."

 

La base de datos, a la que se puede acceder en forma gratuita, se actualiza en el marco de una asociación entre el CICR y la Cruz Roja Británica. Las delegaciones del CICR y varias Sociedades Nacionales de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja reúnen el material fuente, que luego es analizado y procesado por un equipo del Centro Lauterpacht de Derecho Internacional, Universidad de Cambridge, con la supervisión del CICR. Se puede acceder fácilmente a la información almacenada en la base de datos por medio de tres parámetros de búsqueda: tema, tipo de práctica y país.

 

A lo largo de 2013 y 2014, se publicarán nuevas actualizaciones sobre la práctica estatal, tanto nacional como internacional, correspondiente al período 2008-2010.

 

Para más información:
Dorothea Krimitsas, CICR, Ginebra, tel.: +41 22 730 25 90 o +41 79 251 93 18
Sitio web: www.cicr.org/spa
 

Para acceder a la base de datos sobre DIH consuetudinario: www.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/home
 

Se pueden visualizar y descargar las últimas secuencias de vídeo del CICR para teledifusión en:

www.icrcvideonewsroom.org
 

El CICR también está en facebook.com/icrcfans y twitter.com/cicr_espanol
