Presidente Santos invita a colombianos a participar en Cruzada Antitrámites

El Gobierno dispuso las líneas telefónicas 595 3525 en Bogotá y la línea nacional gratuita 018000 952525 para que la ciudadanía haga sus aportes en torno a los trámites que les parezcan innecesarios. El Mandatario explicó que esta Cruzada será reforzada con las facultades que otorgó el Congreso de la República al Gobierno en materia de eliminación de trámites. 

Bogotá, 22 ago (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos invitó este lunes a todos los colombianos para que participen en la Cruzada Antitrámites que emprendió el Gobierno Nacional. 

El Jefe de Estado indicó que dicha cruzada puede ser reforzada, gracias a las facultades que otorgó el Congreso de la República en materia de eliminación de trámites, en el Estatuto Anticorrupción. 

“Ahí estamos empeñados en hacer un gran concurso, para que todos los ciudadanos participen y nos sugieran que tipo de trámites consideran los ciudadanos que son innecesarios, que son engorrosos, que no se necesitan y que pueden contribuir a que los corruptos hagan de las suyas”, expresó. 

Para conocer la opinión de la ciudadanía, el Gobierno dispuso las siguientes líneas telefónicas para que den a conocer su opinión acerca de los trámites que su parecer no son de utilidad y pueden ser eliminados. En Bogotá, al número 595 3525 y a nivel nacional de manera gratuita a la línea 018000 952525. 

Estos canales estarán habilitados dos semanas, hasta el próximo 1° de septiembre. 

“Cualquier ciudadano puede llamar a sugerir: mire, este trámite me parece innecesario, no se requiere y vamos a hacer un gran concurso, una gran cruzada antitrámites, para recobrar algo que tienen la propia Constitución que es la presunción de buena fe de la gente y hacerle más fácil al ciudadano su vida cotidiana y más difícil al corrupto su trabajo”, dijo el Presidente de la República.

Además reportó que con representantes de diversas entidades, el Gobierno ya ha podido identificar un gran número de trámites innecesarios. 

“Ya hemos iniciado con los gremios, con algunas entidades el ejercicio de ir identificando trámites innecesarios, hasta ahora hemos podido identificar dos mil 100 trámites, de los cuales mil 43 son que trámites que establece la Ley y ahí llega la oportunidad, porque como tenemos las facultades vamos a eliminar esos trámites inclusive si aparecen en la Ley”, aseguró. 

Advirtió que los servidores públicos deben convertirse en verdaderos colaboradores de la ciudadanía, para que su relación con el Estado sea amable. 

“Que el servidor público sea en efecto servidor público, al servicio del ciudadano, al servicio del público, y que la ciudadanía no lo vea como un obstáculo para sus actividades o como un enemigo, sino todo lo contrario, un socio, un amigo, y eso tiene que ver mucho con la tramitología, con la dificultad que le ponen a los ciudadanos en todo su quehacer cotidiano”, manifestó.

Empezamos la Cruzada Antitrámites

21 de Agosto de 2011 
Cuando en Colombia se habla de trámites es inevitable pensar en filas, congestiones, llevar una carpeta llena de papeles y documentos debajo del brazo entre otros escenarios. Pero eso está por cambiar. A través de Urna de Cristal la ciudadanía podrá participar de la Cruzada Antitrámites para aportar en la ampliación de la política antitrámites, estipulada en el Estatuto Anticorrupción.

El objetivo es que la ciudadanía participe y proponga qué trámite del Estado no debería existir, cuál es el trámite más dispendioso, en qué trámite del Estado considera que se pagan sobornos y qué trámite le gustaría realizar por internet. 

El Gobierno Nacional, basado en el Estatuto Anticorrupción ha implementado una política para reformar, agilizar suprimir procesos al interior de distintas entidades del Estado, pero el gran resultado de la cruzada será un decreto antes del 12 de enero de 2012, que busca eliminar los trámites innecesarios. 

Esta se convierte en la oportunidad para que los ciudadanos sean partícipes de un mejor Gobierno. 

ABC Antitrámite

La política antitrámites es una iniciativa del Gobierno Nacional para facilitar el acceso de los ciudadanos a los servicios estatales mediante la simplificación de los trámites y así evitar exigencias injustificadas y la pérdida de tiempo y dinero que genera la realización de esta diligencia. 

Para entender la política es necesario saber que un TRÁMITE es el conjunto de pasos o acciones, regulados por el Estado, para que un ciudadano adquiera un derecho (documento) o cumpla una obligación. 

La intervención ejercida por el Estado en este caso no tiene otro fin distinto al regular la norma o los precios con el fin de garantizar los fines y recursos estatales y el perfecto funcionamiento de los mismos. 

Ahora bien, la política antitrámites contará con la supervisión y apoyo de entidades como el Departamento Administrativa de la Función Pública (DAFP), el Ministerio de Tecnologías de la información y las comunicaciones, con su Programa Gobierno en línea; el Grupo de Racionalización y Automatización de Trámites y los Comités sectoriales de apoyo. 

Fases de la política

Para que la política antitrámites se pueda llevar a cabo primero hay que seguir una serie de pasos por parte del Estado colombiano. 

El primer paso es la IDENTIFICACIÓN del trámite para su posterior RACIONALIZACIÓN, es decir la revisión jurídica, administrativa y tecnológica con el fin de evaluar la posibilidad de reducir el esfuerzo y/o costo del trámite para el ciudadano. 

En tercer lugar está la CADENA DE TRÁMITES en donde se establece la necesidad o no de un trámite como requisito para luego darle paso a las VENTANILLAS ÚNICAS, el sitio virtual desde donde se gestionará la realización de dicho trámite pero sin necesidad de la presentación previa de documentos físicos. 

Por último, el PORTAL DEL ESTADO COLOMBIANO integrará la realización en línea de lo que anteriormente era un trámite inoficioso. 

Apoyo a la cruzada

Esta cruzada antitrámites cuenta con varios aliados de su parte, con el objetivo tener las herramientas suficientes para disminuir la tramitología en Colombia. 

Dos leyes hacen parte de las normas que apoyan esta iniciativa, la primera hace parte del Plan de Desarrollo 2010-2014 y es la Ley 1450 de 2011 que busca la “Racionalización de trámites y regulaciones empresariales”. Con esta Ley se busca identificará las barreras de acceso y costos de transacción derivados de regulaciones y trámites de origen administrativo.

La segunda es la Ley 1474 de 2011 o Estatuto anticorrupción que contempla dentro de sus objetivos y alcances la reducción, desde el punto de vista normativo, de los trámites, procedimientos y regulaciones innecesarios que existan entre el Estado y los ciudadanos. 

Así mismo, dicha Ley también contempla que cualquier nuevo trámite que quiera implementarse deberá estar soportado y justificado pues se sobreentiende que su creación afectará a los ciudadanos. 

