Colombia llegó a la meta de producción de un millón de barriles de petróleo por día
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MME, San Andrés, diciembre 30 de 2012. Un pico en la producción de crudo en Colombia se logró el sábado 29 de diciembre al llegar a 1 millón 15 mil barriles por día, gracias a una mayor actividad en campos petroleros como Castilla y Chichimene.

El anuncio lo hizo este sábado en San Andrés el Presidente de la República, Juan Manuel Santos, quien calificó esta noticia como "muy buena para el país". De acuerdo con el Ministro de Minas y Energía, Federico Renjifo, se trata de una cifra que ubica a Colombia entre los 20 países en el mundo cuya producción de petróleo supera el millón de barriles por día.

"Esperamos continuar con la misma tendencia. Debemos seguir trabajando para aumentar las reservas de nuestro país y fortalecer la producción, la cual deberá alcanzar en el 2013 un promedio de 1 millón 70.000 barriles por día", afirmó el Ministro Renjifo.

La producción alcanzada es el resultado de una política orientada a asegurar el crecimiento sostenible a largo plazo. En función de ese objetivo viene trabajando el Gobierno Nacional y en ese sentido se espera que la producción promedio anual de petróleo se ubique en 974.000 barriles por día en 2012, superior a la de 2011.

