COMUNICADO 

Paris, Francia, 11 de diciembre de 2012.- El 19 de enero de 2013 Colombia se convertirá en el 40º estado en formar parte en la Convención para Combatir el Cohecho. El Secretario General Adjunto de la OCDE, Rintaro Tamaki en su intervención durante la ceremonia de adhesión de Colombia, en París, con la Ministra de Justicia Ruth Stella Correa, dijo: “El cohecho distorsiona los mercados y aumenta el costo de las operaciones comerciales. Este mes se cumple el 15º aniversario de la Convención para Combatir el Cohecho de la OCDE, el primer instrumento internacional y el único legalmente vinculante que se concentra exclusivamente en la corrupción activa en el ámbito empresarial. La adhesión de Colombia a la Convención es una poderosa señal para los Gobiernos y las empresas de América Latina acerca de la importancia de la colaboración en la lucha contra la corrupción”. 

En Colombia, la corrupción de un funcionario público extranjero constituye un delito desde el 2000. En noviembre del 2011, la OCDE invitó a Colombia a incorporarse al Grupo de Trabajo sobre el Cohecho y a tomar las medidas necesarias formar parte de la Convención.

El 19 de enero de 2013 Colombia pasará a ser el 40º miembro de la Convención para Combatir el Cohecho de la OCDE, es decir 60 días después del depósito del instrumento de adhesión.

Colombia llevará a cabo un examen pormenorizado de sus leyes contra el soborno; el primer examen empezará en diciembre del 2012.

La Convención para Combatir el Cohecho de la OCDE, que entró en vigor en 1999, declara ilegal el soborno de funcionarios públicos en el contexto de las operaciones comerciales internacionales. Mediante la supervisión de los países y el amplio seguimiento entre ellos para su aplicación, la Convención procura velar por la eficacia de la lucha contra el cohecho y así crear condiciones de competencia equitativas.

Los 34 estados miembros de la OCDE, así como Argentina, Brasil, Bulgaria y Sudáfrica, forman parte de la Convención.

Para más información, se invita a los periodistas a ponerse en contacto con Mary Crane-Charef  de la División Anticorrupción de la OCDE (tel.             +33 1 45 2497 04      ).

Para más información sobre la labor de la OCDE en la lucha contra la corrupción, consultewww.oecd.org/daf/corruption.
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