Colombia tiene hoy mejores relaciones internacionales 
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Entre los avances más importantes de la cartera de la política exterior figura el restablecimiento pleno de las relaciones con Ecuador y Venezuela. También en los últimos dos años Colombia fue elegida dentro del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, ocupó la Secretaría General de UNASUR y la presidencia pro tempore de la CAN, y actualmente es el Secretario General de la Asociación de Estados del Caribe. Por otra parte, se abrieron cuatro embajadas y cuatro consulados, y se logró que no les exijan visa a los colombianos en siete países. 
Pasto, 1° ago (SIG). Las relaciones de Colombia con los países vecinos son mejores hoy y el país ejerce un liderazgo de los principales organismos multilaterales y regionales, destacó el Ministerio de Relaciones Exteriores durante la presentación de los logros de dos años de Gobierno, que se efectuó este miércoles en la capital de Nariño. 

Entre los avances más importantes de la cartera de la política exterior figuran el restablecimiento pleno de las relaciones con Ecuador y Venezuela, la consolidación de la agenda bilateral colombo-venezolana la restitución del comercio binacional. Mientras tanto, se pusieron en marcha proyectos conjuntos con Ecuador. 

Además, Colombia fue elegida como miembro del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, ocupó la Secretaría General de UNASUR y la presidencia pro tempore de la CAN, y actualmente es el Secretario General de la Asociación de Estados del Caribe. 

También sobresalen las siguientes acciones: 

América Latina, Caribe y organismos multilaterales 
• Se consolidaron las relaciones bilaterales con países de la región, en especial con Centroamérica y el Caribe, en materia de cooperación en seguridad, cultura y bilingüismo. 

• Para atender problemáticas sociales apremiantes que afectan las relaciones internacionales se crearon dos planes: el Plan Fronteras para la Prosperidad y el Plan Integral de Prevención, Niños, Niñas, y Adolescentes con Oportunidades. 

• El jurista Humberto Sierra Porto fue elegido como Juez de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 

• Se celebró la VI Cumbre de las Américas en Cartagena de Indias, la reunión de más alto nivel político en el continente americano. Dentro de la cumbre se realizó el Foro Social con la asistencia de Presidentes y Cancilleres, y por primera vez se realizó el Foro de Empresarios con la presencia de los más importantes líderes empresariales de todo el hemisferio. 

• Se creó la Alianza del Pacífico con Chile, Perú y México, en donde Panamá y Costa Rica actúan como observadores. Esta alianza es uno de los procesos de integración regional más destacados de tiempos recientes. 

• Está en marcha un proyecto de interconexión energética con Chile, Ecuador y Perú. 

• Colombia participó en la negociación de los objetivos de desarrollo sostenible adoptados en la Conferencia de Rio+20 en donde el país fue líder en la presentación de los temas de economía verde y los objetivos de desarrollo sostenible. 

• Liderazgo en mecanismos sub-regionales como UNASUR con la elección en la Secretaría General y facilitación de la reconciliación hondureña conjuntamente con Venezuela. 

Inserción en ejes de integración y desarrollo, y diversificación de relaciones 

• Apoyo a la firma de los TLC con Estados Unidos, Corea del Sur, la Unión Europea y el APPRI con Japón y apoyo a las negociaciones de acuerdos comerciales con Panamá, Costa Rica, Turquía, Israel y las de la Alianza del Pacifico. 

• Diversificación de relaciones internacionales no tradicionales: APEC, ASEAN, FOCALAE, TPP y la Unión Aduanera. 15 misiones realizadas a India, Rusia, Turquía, Azerbaiyán, Kazakstán, Ucrania, Belarrús, Singapur, Indonesia, Australia, Egipto, Myanmar, Camboya, Vietnam y Nueva Zelanda. 

• Cuatro nuevas embajadas (Turquía, Indonesia, Emiratos Árabes Unidos y Trinidad y Tobago) y cuatro nuevos consulados (Orlando, Newark, Vancouver y Shanghái). 

• Se logró que no les exijan visa a los colombianos los siguientes países: Haití, Georgia, Jamaica, Federación Rusa, Sri Lanka, El Salvador y Turquía. Se encuentra en proceso de internalización. 

• Se amplió a 10 años de vigencia la visa para los Estados Unidos. 

• Creación e inicio de operaciones de la Unidad Administrativa Especial Migración Colombia, entidad encargada de ejercer las funciones de autoridad de vigilancia y control migratorio y de extranjería del Estado Colombiano. 

• Se inició el proceso de ingreso de Colombia a la OECD, que es un club de las mejores prácticas en materia de política pública a nivel mundial. Se ha avanzado más rápido que otros países. Ya hemos definido las áreas temáticas en las que Colombia trabajará con la Organización y somos miembros de tres comités: Comité de Competencia, Comité de Inversión y Comité de Anticorrupción.


