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 COLOMBIA ESCALA CINCO POSICIONES EN CLIMA DE NEGOCIOS

Según el informe Doing Business 2012, del Banco Mundial, el país vuelve a ser uno de los más reformadores en América Latina

Bogotá, 19 de octubre de 2011.-  Colombia se mantuvo como uno de los países líderes en América Latina en adelantar reformas para mejorar el clima de negocios, al pasar del puesto 47 al 42, en una muestra de 183 países, según  el reporte Doing Business 2012, del Banco Mundial.

“Estar entre los tres primeros países con mejor clima de negocios  y entre los 10 más reformadores del mundo, es muy favorable para Colombia”, dijo el ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados, al señalar que ese resultado proyecta mejor al país y permite avanzar en la meta de atraer más inversión extranjera, dinamizar los negocios, disminuir la pobreza y generar más empleos.

Según el Ministro, para la economía colombiana es importante haber alcanzado un rendimiento superior, comparado al promedio en la región de América Latina y Caribe, en 8 de los 10 indicadores que tiene en cuenta la medición, entre los que se destacan apertura de una empresa, obtención de permisos de construcción, protección de inversores y resolución de insolvencias. 

Esta medición busca hacerle más fácil la vida a las micro, medianas y pequeñas empresas, precisó el alto funcionario, al anunciar que para lograr un mejor resultado en el próximo informe, se incorporarán nuevas reformas que permitan seguir avanzando en cada uno de estos indicadores.
El vocero de la cartera de Comercio destacó los resultados presentados hoy durante una rueda de Prensa y sostuvo que haber mejorado en estos indicadores es producto de un trabajo coordinado entre distintos entes del Gobierno, los cuales, gracias al apoyo del Banco Mundial, priorizaron reformas que el país necesitaba, lo que le permitió lograr buena calificación en temas esenciales para mejorar la competitividad del país.
Colombia fue destacado como uno de los países más reformadores junto con Marruecos, Moldavia, Santo Tomé y Príncipe, Letonia, Cabo Verde, Sierra Leona, Burundi, Islas Salomón, República de Corea y Armenia. Díaz-Granados destacó que Colombia fue la única economía de Latinoamérica y el Caribe que recibió esta distinción.

Avances por indicador

El informe del Banco Mundial, que es una publicación conjunta con la Corporación Financiera Internacional, indica que Colombia hizo avances significativos en indicadores como pago de impuestos, en el que subió 23 puestos, al pasar de la posición 118 a la 95. 
Según el Ministro, este ascenso en el escalafón en pago de tributos se debió a la decisión de permitir realizar la declaración y pago de impuestos de manera electrónica en la DIAN y en la Secretaría de Hacienda de Bogotá. También se tuvo en cuenta en la evaluación la disminución en el valor de los parafiscales, establecido por la Ley 590 y reglamentado por el decreto 525 de 2009.

En la calificación que mide el cierre de empresas y que ahora se conoce como “resolviendo la insolvencia”, Colombia se ubicó en el puesto 12, luego de que en el informe del año anterior se situara en el 29. Según el Doing Business es el país que más ha logrado avances en esta variable.
El ascenso de 17 puntos en este último  indicador obedeció a los ajustes que sobre el tema se adelantaron a través de la ley 1429 de 2010 (formalización y generación de empleo) y al decreto de insolvencia de grupos empresariales (1749 de 2011).

En la variable de “apertura de empresa”  el país avanzó del puesto 73 al 65 (8 puntos). La mejor calificación, en este caso, se dio por  la disminución de la tarifa de la matrícula mercantil concedida por la ley de formalización (ley 1429 de 2010). 
De acuerdo con lo manifestado por el Ministro, hoy una pequeña empresa no asume ningún costo por obtener la matrícula mercantil en la Cámara de Comercio.  “Esto se ve claramente reflejado en el informe Doing Business cuando se establece que el costo bajó del 14.7% al 8% para abrir una empresa en Colombia”, explicó el Ministro.

En el indicador de “comercio transfronterizo” Colombia mejoró 12 puestos, al pasar del 99 al 87. Este desempeño se explica porque se reconoció que en el país ha disminuido el número de documentos que se necesita para exportar, pasando de 6 a 5 para exportaciones y de 8 a 6 para importaciones.

Actualmente, en el indicador de “registro de propiedad”, se  reconoce que el tiempo que toma el notario para protocolizar la escritura pública disminuyó en 5 días (de 20 a 15), lo cual significó una mejora en 4 puestos, al pasar del puesto 55 al 51.

En “permisos de construcción”, se ajustan los datos y Colombia mejora en el número de procedimientos, en el tiempo y en los costos, lo que significa pasar del puesto 32 al 29, según el Ministro.

Este año, el Banco Mundial decidió incluir un nuevo indicador (obtención de electricidad) dentro del Reporte, lo que generó una reubicación de todos los países en el ranking general. Colombia, que en un principio había sido clasificada en el puesto 39 fue reubicada en el 47. 

(RCF)
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