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Audiencia Pública en Comisión Primera Constitucional

Continúa estudio sobre el referendo de prisión perpetua para quienes comentan delitos de violación sexual y otras conductas contra menores

Dando cumplimiento a la Ley 5 de 1992 que reglamenta el funcionamiento del Congreso de la República, hoy se llevó a cabo en la Comisión Primera Constitucional Permanente, la audiencia pública sobre el proyecto de ley por medio del cual se convoca a un referendo constitucional,  con el objeto de reformar el artículo 34 de la Carta Política, en lo que atañe a la pena de prisión perpetua para los casos de homicidio doloso, violación, explotación sexual, maltrato severo y secuestro contra menores de 14 años o con discapacidad mental.
A la audiencia pública asistieron representantes de las víctimas, quienes expusieron sus casos particulares y solicitaron a los Honorables integrantes de la Comisión Primera,  presentar ponencia favorable sobre esta iniciativa, argumentando que quienes hoy se registran como víctimas, constituyen el núcleo de la sociedad futura y es necesario garantizar la protección y prevalencia de sus derechos.
Representantes de la Comisión Asesora de Política Criminal, manifestaron que “la iniciativa es inconstitucional, ya que la solución meramente penal no cabe en un Estado Social de Derecho, no permite establecer la proporcionalidad de las penas dependiendo de la naturaleza del delito, y tampoco facilitaría la resocialización de quienes cometan estos abusos”.
Los Honorables integrantes de la Comisión Primera Constitucional, coincidieron en señalar que la audiencia cumplió su objetivo de participación ciudadana, en la que se conoció la exposición de motivos de las partes involucradas en la discusión de la iniciativa, las cuales serán tenidas en cuenta en el estudio del proyecto al interior de esta Célula Legislativa.
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