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EMPEZÓ PRIMERA JORNADA DE LOS ACUERDOS PARA LA PROSPERIDAD
EN RUTA, DOS MILLONES Y MEDIO DE EMPLEOS FORMALES
· Gobierno presentará proyecto de Ley para la formalización empresarial
· Mincomercio anuncia visita a Caracas, el próximo 20 de agosto
Bogotá, 13 de agosto de 2010.- Crear dos millones y medio de empleos formales y reducir en cincuenta por ciento la informalidad en los ya existentes, fueron las metas planteadas por el ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados, durante la primera jornada de los “Acuerdos para la Prosperidad”, que se iniciaron hoy en Bucaramanga.

El Ministro planteó éste como el gran reto del Gobierno del Presidente Juan Manuel Santos y dijo que, “para cumplirlo, hay que trabajar de la mano con los empresarios; de ahí la importancia que se da a este primer encuentro en una de las ciudades que presenta las menores tasas de desempleo en el país”.
Ante más de seiscientos empresarios que se hicieron presentes en esta primera jornada de los “Acuerdos para la Prosperidad”, el formato de diálogo público que se utilizará durante la actual administración, el Ministro anunció la presentación próximamente de un proyecto de ley a través del cual se darán todas las herramientas para que los empresarios que hoy hacen parte de la economía informal, tomen la decisión de pasarse a la formal.
“La informalidad es el gran lodazal en el que patina la economía colombiana. Se trata, entonces, de quitar las barreras y generar rutas para que sea muy fácil entrar a la formalización, de tal forma que le demos más soporte al microempresario colombiano”, explicó. 
En este primer encuentro, se pretende establecer, a través de las conclusiones a las que lleguen las cinco mesas de trabajo que están sesionando, los cuellos de botella que tienen los empresarios para seguir progresando. De esta forma, “a partir de problemas particulares se trazarán soluciones estructurales”, explicó el alto funcionario.

Las mesas de: Internacionalización, Desarrollo Empresarial, Turismo, Financiación y Garantías; y Transformación Productiva, los empresarios santandereanos podrán plantear sus inquietudes en diferentes ámbitos, de tal forma que mañana, cuando se haga presente el Presidente Santos, sea posible presentarle las conclusiones y establecer una serie de compromisos para ir dándole solución a la problemática que los aqueja.
Igualmente, se reunirá, en la tarde de hoy la Comisión Regional de Competitividad, para revisar los avances del Plan Regional de Competitividad y presentar, igualmente, dichas conclusiones al Primer Mandatario.

VIAJE A CARACAS

Tras invitar a los empresarios a seguir trabajando en la diversificación de productos y mercados, el ministro Díaz-Granados anunció su visita, el viernes 20 de agosto, a Caracas, en compañía de la canciller María Ángela Holguín, con el fin de empezar a trabajar en las comisiones que fueron decididas durante la reciente visita del Presidente Hugo Chávez a Colombia.

En tal sentido, estableció como primera prioridad de la labor que se realice en dicha comisión, resolver el problema de la deuda que tienen los importadores colombianos con sus proveedores en Colombia, y luego el restablecimiento de la relación comercial. 
Por supuesto, se persigue el pronto restablecimiento de la relación comercial y la definición sobre el tipo de relación que, en este ámbito, tendrán los dos países en el mediano y largo plazo”, afirmó el Ministro. 
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