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MINTIC SE PERMITE INFORMAR A LA OPINIÓN PÚBLICA
 
Este Ministerio lamenta la noticia conocida ayer de que los grupos Pacsa y Cisneros no participarán en el  proceso que adelanta la Comisión Nacional de Televisión para la adjudicación del tercer canal de televisión, a pesar de los múltiples esfuerzos realizados por dicha entidad para garantizar la pluralidad de proponentes.
 
Tras conocer la decisión tomada por las mencionadas compañías, este Ministerio considera conveniente dar a conocer a la opinión pública el  contenido del concepto emitido por el Consejo de Estado en relación con la pluralidad de oferentes en la posibilidad de adjudicación del Tercer Canal con oferente único, el cual se encuentra adjunto a este comunicado.
 
Respetando el concepto del Consejo de Estado, el cual no es de carácter obligatorio,  este Ministerio manifiesta que no comparte esta posición, toda vez que,  en procesos similares, bajo el esquema de subasta pública, el Estado ha efectuado adjudicaciones con proponente único, como fue el caso de la adjudicación de PCS en el año 2003 y varios otros procesos en otros sectores. 
 
Así mismo, en la mañana de hoy se dio curso del concepto a la Procuraduría General de la Nación, para su conocimiento.
 
Precisamente por ello la CNTV en los pliegos de condiciones, con el propósito de garantizar la optimización de los recursos del Estado, previó que en caso de que al proceso se presentará un único oferente, este está en la obligación de mejorar su oferta en un 10%  del precio base, planteamiento que fue avalado por los entes de control.
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