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El  doctor  Conrado Adolfo  Gómez Vélez asume como  Superintendente Nacional de Salud
Bogotá, Septiembre 6 de 2010. Con el objetivo de trabajar para garantizarles a los colombianos calidad en el servicio, buena atención, y vigilancia especial a los recursos de la salud,  el doctor Conrado Adolfo Gómez Vélez, médico cirujano de la Universidad de Antioquia, asumió este lunes como Superintendente Nacional de Salud, ente rector de inspección, vigilancia y control del Sistema General  de Seguridad Social en Salud.

El doctor Gómez tiene una amplia experiencia en dirección educativa y de investigación, gerencia de aseguramiento  y prestación de servicios de salud y gestión legislativa y de políticas públicas. Como director de estudios económicos e inversión pública del Ministerio de Salud, lideró estudios de factibilidad y equilibrio financiero del Sistema de Seguridad Social.

Ha sido investigador del Ministerio de la Protección Social y de la organización Panamericana de la Salud  y tiene una amplia experiencia directiva como Gerente Seccional Bogotá y Cundinamarca, Gerente Nacional de Mercadeo, Contratación y Vicepresidente (E) de la EPS del ISS. Ex director General de Servicios de Salud del Ministerio de Salud, responsable de la red hospitalaria nacional, la red nacional de atención de urgencias, y emergencias.
Entre sus logros se destacan el diseño de un modelo de evaluación del Plan Nacional de Salud Pública que realizó para el Ministerio de la Protección Social. El Dr. Conrado Gómez combina experiencia en economía de la salud, políticas públicas, y salud pública.

 El nuevo Superintendente de Salud es candidato a PHD en Salud Pública de la Universidad Nacional de Colombia, además es Magíster en Estudios Políticos, Universidad Javeriana, Especialista en Evaluación Económica y Social de Proyectos de Inversión, Universidad de los Andes y Especialista en Gerencia de Salud Pública, Convenio Universidades CES y EAFlT.
El doctor Gómez Vélez,  de 47 de años de edad, nació en Medellín, es casado y,  padre de cuatro hijos.  Se posesionó como  Superintendente Nacional de Salud ante el señor Ministro de la Protección Social, doctor Mauricio Santamaría. 

Mayor información:

En Bogotá al 4817000 - ext. 15004 y 15005
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