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Bogotá, 3 de mayo  de 2012.
COMUNICADO

La Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura,  a través de su Presidente Angelino Lizcano Rivera, aclara que las investigaciones que adelanta la  Fiscalía General de la Nación, anunciadas hoy por el Fiscal General, doctor Eduardo Montealegre Lynett,  fueron  conocidas en Sala Ordinaria el pasado 25 de abril,  en la cual se ordenó adelantar la actuación disciplinaria contra los empleados que habrían incurrido presuntamente en inconsistencias de  trámites administrativos de la  Secretaría Judicial.

Dentro de la información allegada a la Sala se encontraron inconsistencias producto de la omisión secretarial en inclusión de algunos nombres cuando se elaboraron y redactaron  las actas de nombramientos de funcionarios seccionales, dichas actuaciones son objeto de una indagación disciplinaria dentro de la misma Corporación. 

Es importante aclarar que estas actuaciones corresponden  a hechos  administrativos  completamente ajenos a las funciones de los Magistrados de la Sala  y  de total responsabilidad de la Secretaría General.

En consecuencia los Magistrados de la Sala, la cual presido, estamos atentos a realizar las aclaraciones que se consideren pertinentes ante las autoridades competentes,  en aras de salvaguardar la autonomía e independencia de la justicia, la cual  ha venido siendo estigmatizada 

para desprestigiar la labor jurisdiccional que venimos cumpliendo dentro del marco de la Ley.

ANGELINO LIZCANO RIVERA

Presidente
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