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BOLETÍN # 84
CONSEJO DE ESTADO MANTIENE LA INVESTIDURA DEL SENADOR JAVIER CÁCERES LEAL
Bogotá, 20 de septiembre de 2011.- El Consejo de Estado, encargado de velar por los derechos de los ciudadanos frente a decisiones y actuaciones de autoridades administrativas, negó la solicitud de pérdida de investidura contra el Senador Javier Cáceres Leal. 

Las razones que argumentó el demandante para solicitar la pérdida de investidura del Senador fueron la presunta violación al régimen de incompatibilidades por gestionar ante ETESA el nombramiento de varias personas con el fin de celebrar contratos de prestación de servicios; el posible tráfico de influencias al designar personas en ETESA que favorecieran y privilegiaran sus intereses personales; la supuesta indebida destinación de dineros públicos al coordinar con los funcionarios de ETESA el cobro de millonarias comisiones a operadores ilegales de casinos, máquinas tragamonedas y juegos de suerte y azar, como contraprestación a su actividad ilegal, enriqueciéndose ilícitamente; y la atribución de nexos con grupos armados al margen de la ley, que supuestamente le aseguraron su triunfo en las elecciones del 2002 y 2006. 
Luego de un detenido estudio de los hechos y pruebas contenidos en la demanda, la Corporación concluyó que en el caso de la violación al régimen de incompatibilidades, el tráfico de influencias y la indebida destinación de dineros públicos, no hay pruebas suficientes que demuestren las acusaciones expuestas por el demandante, razón por la cual se desestimaron los cargos formulados. 

Además se determinó que los hechos referentes a los presuntos vínculos del Senador Cáceres con grupos al margen de la ley con el fin de obtener apoyo político, no constituyen una causal autónoma de pérdida de investidura; esto es una competencia asignada por la Constitución a la Corte Suprema de Justicia, ya que son supuestos fácticos que tipifican el delito de concierto para delinquir agravado. 
