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BOLETÍN # 127



SALA DISCIPLINARIA DEL CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA SE ANTICIPA A LA REFORMA A LA JUSTICIA Y PROLONGA PERIODO DE MAGISTRADO A 70 AÑOS
Bogotá, 29 de mayo de 2012. – La Sala Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura, por medio de una tutela con ponencia de la doctora María Constanza Rivera, Magistrada encargada en reemplazo del doctor Henry Villarraga, se anticipó a la Reforma Constitucional a la Justicia y prolongó periodo de Magistrado a 70 años. 
El suceso comenzó con el acuerdo 9309 que emitió la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, donde se integró la lista de los candidatos para proveer el cargo de Magistrado de la Sección Cuarta del Consejo de Estado, en reemplazo del doctor William Giraldo Giraldo, quien debía retirarse de la Corporación por retiro forzoso. Con los acuerdos 9137 y 9229 se llevó a cabo la convocatoria para proveer dicha vacante. 
El Consejo Superior de la Judicatura, en su Sala Disciplinaria y con ponencia de la doctor María Constanza Rivera (Magistrada encargada en reemplazo del doctor Henry Villarraga), tuteló los derechos del doctor William Giraldo y dejó sin efectos los acuerdos 9137 y 9229 con los que se hizo la convocatoria para proveer la vacante del doctor Giraldo. 

Además, inaplicó la edad de retiro forzoso para los Magistrados del Consejo de Estado y prolongó su estadía en la Corporación más allá de los 65 años hasta que cumplan el periodo constitucional de 8 años. 

