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CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA ORDENA A SECCIONAL DE BOGOTÁ PRIORIZAR INVESTIGACIONES CONTRA JUEZ 43 PENAL DEL CIRCUITO Y ABOGADO JAIME ARAÚJO
Bogotá, D.C., 18 de enero de 2012.- La Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura le solicitó al Consejo Seccional de la Judicatura de Bogotá abrir investigación, dando trámite prioritario, en los casos del Juez 43 Penal del Circuito de Bogotá y el abogado Jaime Araújo Rentería.

En el primero de los procesos, la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura, en sesión adelantada este miércoles y presidida por el Magistrado José Ovidio Claros Polanco, decidió enviarle una comunicación al Consejo Seccional de la Judicatura de Bogotá para que investigue disciplinariamente al Juez que condenó a 10 años de prisión al ex viceministro de Agricultura, Juan Camilo Salazar, por el proceso de Agro Ingreso Seguro.
El Seccional de la Judicatura investigará la conducta del funcionario judicial que profirió una condena ejemplarizante a pesar de existir un acuerdo entre la Fiscalía y el ex viceministro Salazar, quien se declaró culpable por los delitos de peculado por apropiación, tentativa de peculado y celebración de contratos sin el cumplimiento de requisitos legales, además de asumir el compromiso de colaborar con la justicia en este caso de desfalco a la Nación.

Igualmente la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura solicitó al Seccional de Bogotá iniciar trámite prioritario para investigar al abogado Jaime Araújo Rentería, quien actualmente funge como apoderado del ex senador Iván Moreno Rojas, en el proceso disciplinario que le adelanta la Procuraduría General de la Nación por el llamado “carrusel de la contratación” en Bogotá.
La Sala Disciplinaria del Consejo Seccional de la Judicatura de Bogotá investigará las actuaciones del abogado Araújo, quien según quejas de la propia Procuraduría ante los medios de comunicación, ha utilizado maniobras dilatorias para retardar el proceso disciplinario contra el ex senador Moreno.

De acuerdo con las declaraciones del Procurador Alejandro Ordóñez, la última de estas maniobras fue el aplazamiento que solicitó el abogado Jaime Araújo, de la audiencia en la que el Jefe del Ministerio Público daría a conocer el sentido del fallo contra el ex congresista.

Araújo Rentería se excuso de asistir a dicha audiencia porque se encontraba en Miami y la aerolínea en que se iba a movilizar estaba con problemas en sus vuelos, pero la propia empresa de transporte aéreo aclaró que los vuelos hacia Bogotá se estaban realizando normalmente.
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