Continúa el crecimiento sostenible en la producción promedio de hidrocarburos en Colombia 



MME, Bogotá D.C., febrero 4 de 2013. La producción de hidrocarburos en Colombia continúa registrando cifras récord como resultado de la política del Gobierno Nacional, orientada a asegurar el crecimiento sostenible a largo plazo. En enero de 2013 se produjeron 1.011.992 barriles promedio por día (información preliminar). Esta cifra representó un 7,65% más frente a igual mes de 2012, cuando se llegó a los 940.000 bpd.

Así mismo, en 2012 se registró un promedio de 944.000 barriles de petróleo por día (bpd), es decir 3,16% más frente al año anterior cuando se ubicó en 915.000 bpd. El incremento en la producción de hidrocarburos el año pasado obedeció a una mayor actividad de campos productores ya existentes y a la entrada en operación de nuevos campos petroleros.

“Continuamos por buen camino. Trabajamos para que se dé un incremento de las reservas de hidrocarburos en Colombia y se fortalezca la producción. Tenemos que elevar el nivel de nuestras reservas probadas y esto lo queremos hacer dando la bienvenida a todos los procesos de innovación tecnológica en materia de exploración y producción”, afirmó el Ministro de Minas y Energía, Federico Renjifo.

Por otra parte, la comercialización de gas natural (información preliminar), alcanzó un promedio mensual de 1.159 millones de pies cúbicos por día (MPCD) en 2012. En este caso la variación fue de 9,3% frente a los 1.060 MPCD registrados en 2011. En el mes de diciembre, la comercialización de gas natural fue de 1.190 MPCD y en enero de 2013 alcanzó los 1.142 MPCD.

