Continúa proceso disciplinario contra Senador Iván Moreno Rojas

Bogotá, 8 de junio de 2011. En audiencia pública que se reanudará el lunes 13 de junio, el Procurador General de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, decretará la práctica de pruebas que fueron solicitadas por la defensa del Senador Iván Moreno Rojas, dentro de la investigación disciplinaria por el denominado caso del “carrusel de la contratación” en Bogotá.

El Jefe del Ministerio Público escuchó con atención la solicitud de las 54 pruebas testimoniales que pidió la defensa y, tras evaluar la pertinencia, conducencia y utilidad de las mismas, decretará aquellas que se refieran al objeto de la investigación. 
El Jefe del Ministerio Público ratificó su decisión de negar las nulidades planteadas por la defensa técnica del senador Néstor Iván Moreno Rojas, y reiteró que se han brindado todas las garantías para garantizar la imparcialidad, el debido proceso y el derecho a la defensa.

Señaló que el proceso sigue su trámite y que la etapa probatoria es el momento idóneo para que la defensa pueda desvirtuar y controvertir las pruebas que fundamentan los cargos, por lo cual no hay lugar a la violación de los principios de investigación integral y de contradicción.

Al resolver el recurso de reposición precisó que, como director del proceso, ha solicitado a la defensa que de conformidad con la ley refiera su argumentación al objeto de la investigación y que en ningún momento ha limitado el uso del tiempo en la argumentación.

En relación con la decisión de seguir la investigación por el procedimiento verbal, explicó que su despacho hizo las valoraciones correspondientes y determinó que existían los requisitos señalados en la norma para adelantar la investigación disciplinaria mediante el proceso abreviado.

Sobre la competencia para resolver las recusaciones presentadas en su contra y de la Viceprocuradora General de la Nación, el Procurador General  recordó que este tema ya se había aclarado en dos oportunidades anteriores dentro del mismo proceso.

El Procurador General fue enfático en señalar que en este proceso no existen irregularidades sustanciales que sustenten con propiedad la procedencia de la declaratoria de nulidad, por lo que dispuso continuar con la siguiente etapa del proceso sobre la petición y decreto de pruebas.

