Comunicado de la Contraloría sobre seguimiento a Ley de Víctimas
 
Bogotá, 27 de agosto de 2012.- El seguimiento de la Ley de víctimas, Ley 1448 del 2011, es una labor emprendida  con suma responsabilidad por la Contraloría General se la República.  La obtención de las cifras  ha sido una tarea dispendiosa toda vez que desde el Ministerio de Agricultura se suministran informaciones  imprecisas que, incluso, han inducido en error al señor Presidente de la República al  hacerle presentar entrega de predios como reparación, dentro del marco de esta Ley. 

Lo uno y lo otro son decisiones legitimas de un estado social y la Contraloría General de la República ha sido particularmente diligente  de cara a que se logre la oportuna implementación y ejecución de la política estatal frente a las víctimas.

Las cifras suministradas son producto de una verificación  “in sitú” y de las certificaciones de la propia Unidad de Tierras, por lo que la CGR se ratifica en lo informado y le da traslado a la Procuraduría General de la Nación para que investigue si los datos por ellos certificados a fecha 17 de agosto son falsos.    
 
 
