Novedoso sistema de control fiscal en  
tiempo real sobre vías y transporte
 
*Se inicia vigilancia especial por parte de la Contraloría General de la República al programa Vías Visibles, estrategia del Ministerio de Transporte para hacer seguimiento, vigilancia, control institucional y social en todo el sector transporte.
 
*Se firma convenio de colaboración entre el Ministerio de Transporte y  la Contraloría General de la República.
 
*Interacción entre el Ministerio, sujeto de control, y la Contraloría, que realiza el mismo, respetando los principios de autonomía e independencia absoluta de la CGR.
 
Bogotá, julio 24 de 2012.- La Contraloría General de la República y el Ministerio de Transporte firmaron hoy un convenio de colaboración para realizar una vigilancia especial, en tiempo real, al programa Vías Visibles, columna vertebral de la gestión que para el sector transporte ha puesto en marcha el Ministro del ramo, Miguel Peñaloza.
 
Este convenio se adelantará en desarrollo de las normas constitucionales que facultan a los órganos del Estado a colaborar armónicamente para la realización de sus fines, sin perjuicio de las funciones separadas que cada uno de ellos tenga, con el objeto de consolidar en el sector transporte estrategias que potencien el seguimiento, vigilancia y control institucional y social al mismo, en tiempo real.
 
El acuerdo de interacción entre el Ministerio de Transporte y la Contraloría General de la República se desarrollará respetando los principios de independencia y autonomía, pero aunando esfuerzos para el manejo, flujo y procesamiento de la información requerida para realizar auditorías más eficaces, oportunas y transparentes.
 
El programa piloto para realizar este control por parte de la CGR será el Programa Vías Visibles del Ministerio de Transporte, teniendo como referencia el insumo otorgado por las anteriores auditorías de la CGR. En consecuencia se dará prelación a las Concesiones Viales, el cierre de las obras de Ola Invernal por Invías y los Sistemas Integrados de Transporte Masivo.
 
“La gran preocupación del ministro de Transporte es evitar repetir la historia y es que el país no se puede dar el lujo de volverse a equivocar. El  retraso que tenemos en temas de infraestructura, como consecuencia de muchos factores, pero entre otras como consecuencia de procesos contractuales improvisados, sin diseños, originados en actos de corrupción, sin seguimiento, sin un adecuado control, sin idoneidad técnica de quienes contrataron y quienes tuvieron que hacer la supervisión y la vigilancia, arroja los resultados que lamentablemente podemos identificar a lo largo y ancho de todo el país”, dijo la Contralora Sandra Morelli Rico en una rueda de prensa conjunta con el ministro Miguel Peñaloza, donde se presentó el programas Vías Visibles.
 
El ministro dijo por su parte que esta estrategia que impulsa “trata de recuperar la confianza de los colombianos en sus obras y tener claridad y transparencia en los procesos”.
 
El Programa Vías Visibles se desarrollará en seis ejes:
 
Eje I: Sistema de Información Vías Visibles:  Mediante el cual se pone en marcha un sistema electrónico de información y seguimiento  público de los proyectos, que ya inició con Ola Invernal mediante el sistema de información en línea SIENTE. 
 
 Eje II. Plataforma virtual Vías Visibles.  Plataforma en línea que contendrá la información unificada y en tiempo real de los proyectos del sector transporte, permitiendo así un mejor control institucional y social, para adoptar medidas efectivas y   alertas tempranas de posibles irregularidades. 
 
Eje III. Observatorio de la gestión del sector transporte. Analistas Especializados del Sector Transporte.  
Comprende la conformación de grupos de analistas y auditores  interdisciplinarios (jurídico, técnico, económico, estadístico y tecnológico) para el análisis de la información primaria obtenida de la rendición de la cuenta. 
 
Eje IV: Control Social para la Legitimidad, Confianza y Buenas Prácticas en el Sector Transporte. Buenas prácticas públicas y lecciones aprendidas en las entidades del Sector Transporte, con academia virtual, con universidades y expertos, que fomente la cultura de la planeación.  
 
Eje V. Prevención del daño antijurídico.  Ejercicio de planeación y control en tiempo real que permita aprender de los hallazgos, fallas y condenas, y el cual genera disminución consecuente de probables daños antijurídicos. 
 
Eje VI. Alianzas interinstitucionales y sostenibilidad 2013 y 2014. 
Propiciar acciones de colaboración que conlleven actuaciones de control interno, externo y contra la corrupción, preservando la total independencia de los organismos constitucionales de control (Contraloría General de la República, Procuraduría General de la Nación). Y Convenio de Colaboración con la  Auditoría General de la República
