Con la partipación de connotados expertos internacionales:

Contraloría General convoca amplio debate sobre contratación pública
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Expertos nacionales e internacionales convocados por la Contraloría General de la República analizarán los puntos críticos de la contratación estatal en Colombia, en un Foro que tendrá lugar este viernes 2 de septiembre de 2011.
Se trata del Segundo Foro Experiencias y Retos del Control Fiscal, que esta vez tendrá como tema “La Infraestructura en Colombia: Vicisitudes del Régimen Contractual”.


El evento, que tendrá lugar en el Hotel Tequendama (Salón Monserrate, Piso 17), a partir de las 8:00 de la mañana, contará con la intervención de la Contralora General de la República, Sandra Morelli Rico, el ministro de Transporte, Germán Gutiérrez Cardona, magistrados del Consejo de Estado y de la Corte Suprema de Justicia, académicos e investigadores, entre otros.

 
Y tendrá como conferencistas internacionales invitados a:
· Luca Mezzeti, Profesor en Derecho Constitucional y Derechos Fundamentales de la Universidad de Boloña y Universidad “L. Bocconi” de Milán.

· Nicola Mazzacuva, Profesor en Derecho Penal de la Facultad de Jurisprudencia de la Universidad de Boloña.

· Daniel Karson, presidente para las Américas de la firma Kroll, empresa líder en el mundo en el ramo de consultoría de riesgos. Es experto en investigaciones y prevención del fraude en gobiernos y multinacionales.

· César González, Jefe del Departamento de Contratos de la División de Infraestructura y Regulación de la Contraloría General de Chile.


El Contralor Delegado para el Sector de Infraestructura, Nelson Izáciga León, será el moderador del Foro y tendrá una intervención donde hará un “Balance de la Contratación de Infraestructura Vial en Colombia”.

 

Puntos negros de la contratación estatal

La administración de la Contralora Sandra Morelli Rico ha advertido varias situaciones anómalas en materia de contratación en el sector de infraestructura.

Es así como el ente de control ha encontrado excesivas modificaciones y adiciones en las 25 concesiones vialesn del país, que superan los 11 billones de pesos. Su valor inicial era de $13 billones y a la fecha el costo total asciende a 24 billones de pesos (pesos constantes de mayo de 2010).

En el caso de los Sistemas Integrados de Transporte Masivo, la Contraloría General encontró que no existían plenos estudios y diseños y no hay ninguno que haya cumplido el ciento por ciento de los cronogramas.

La CGR ha insistido en que no se puede realizar contratación sin que existan estudios y diseños definitivos, ya que esto puede traer un enorme descalabro económico para el país.

Estos temas serán debatidos en el Foro, igual que las irregularidades que se dan en la entrega y manejo de los anticipos de los contratos.

