Miércoles 18 de Mayo de 2011 

Corte Constitucional dirimirá diferencias entre Presidente y Congreso sobre pensión gracia

Bogotá, D.C. 18 de mayo de 2011 (Oficina de Prensa del Senado).- Con el respaldo de todas las bancadas políticas en el Senado  hoy fue aprobado el informe de objeciones presidenciales contra el Proyecto de Ley 114 2009 Senado, “Por medio de la cual se interpreta por vía de autoridad legislativa el artículo 15, numeral 2, literal A de la Ley 91 de 1989”, conocido como pensión gracia.

Según el senador Avellaneda, autor de la iniciativa, ésta hace tránsito ahora a la Corte Constitucional para que dirima la diferencia de apreciación entre el Presidente de la República y el Congreso, acerca de su conformidad o no con la Constitución.

Vale la pena recordar que la pensión gracia fue creada por la ley 114 de 1913 y buscaba compensar el bajo régimen salarial de los docentes a nivel nacional. En 1997 un fallo de la Corte Constitucional negó ese derecho a docentes nacionales pero se lo mantuvo a los territoriales y departamentales. La propuesta de Avellaneda es ratificar ese beneficio a los nacionales.

Para el congresista, “en caso de declararse la exequibilidad, es decir la conformidad con la Constitución, el Presidente de la República tendrá que sancionar el proyecto, pues la decisión de la Corte, tiene rango de obligatoriedad y si el Presidente se negare, el proyecto sería sancionado por el Presidente del Congreso”.

