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Bogotá, D.C., 29 de febrero de 2012. Frente a la anunciada nulidad de la elección de la señora Fiscal General de la Nación , doctora Viviane Morales Hoyos, la Corte Suprema de Justicia espera conocer los términos de la sentencia del H. Consejo de Estado, para proceder de inmediato a adelantar las acciones dirigidas a llenar el vacío que deje su salida del cargo.
 
La Corte Suprema de Justicia respeta la providencia del máximo tribunal de lo Contencioso Administrativo y, como corresponde al irrestricto apego al Estado de derecho, cumplirá las determinaciones que en ella se dispongan. En suma, no la discute, la cumple.
 
Sin embargo, esta Corporación deja en claro que también actuó con respeto a la Constitución Política y la Ley en el proceso de elección de Fiscal General de la Nación, al interpretar el reglamento interno. En su momento, por decisión de mayorías –como de igual forma lo hace ahora el Consejo de Estado– estableció que, ante la ausencia definitiva de cinco (5) de sus integrantes, se alteraba la votación calificada de las dos terceras partes; y que, en estos eventos, la elección era viable con 12 de los 18 votos posibles; y la doctora Morales Hoyos obtuvo 14.
 
Es importante recordar que  la Corte Suprema de Justicia, en ejercicio de su facultad constitucional de darse su propio reglamento, es la autorizada para concretar los alcances del mismo, sin perjuicio de las atribuciones otorgadas a otras autoridades judiciales.
 
 
