Comunicado 07/12 

 
Bogotá, D.C., 2 de marzo de 2012. El presidente de la Corte Suprema de Justicia, magistrado Javier Zapata Ortiz, recibió hoy de manos de la doctora Viviane Morales Hoyos su carta de renuncia al cargo de Fiscal General de la Nación.
El magistrado Zapata, acompañado del presidente de la Sala de Casación Civil, magistrado Fernando Giraldo Gutiérrez, explicó que el documento será estudiado, en primer término, en la reunión de Sala de Gobierno que se celebrará el próximo lunes 5 de marzo. Posteriormente, la renuncia será puesta a consideración de la Sala Plena para que decida lo pertinente.

El presidente de la Corporación, recordó que la Constitución Política le otorga a la Corte Suprema de Justicia la facultad de elegir Fiscal General de la Nación. Y, consecuencia, le corresponde también decidir sobre las renuncias y, de aceptarla, solicitar al Presidente una nueva terna para elegir el reemplazo.
El magistrado Zapata subrayó que la fiscal Morales Hoyos sigue en ejercicio del cargo, con plenas atribuciones, mientras la Sala Plena de la Corte adopta una determinación y la notifica legalmente. "Hasta que se pronuncie de la aceptación, la Fiscal General de la Nación sigue”, puntualizó. 
