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                                   Cápsula Informativa

CRC REALIZARÁ FOROS DE SOCIALIZACIÓN SOBRE REGLAMENTO TÉCNICO DE REDES INTERNAS DE TELECOMUNICACIONES
Bogotá D.C, 14 de mayo de 2012. 

La Comisión de Regulación de Comunicaciones (CRC), con el apoyo de la Asociación Colombiana de Ingenieros (ACIEM), realizará en los meses de mayo, junio y julio diferentes foros regionales para socializar y difundir el contenido de la propuesta regulatoria del Reglamento Técnico para Redes Internas de Telecomunicaciones (RITEL), dirigido a los agentes involucrados en el diseño, construcción y uso de las redes internas de telecomunicaciones en los inmuebles sujetos al régimen de propiedad horizontal. 

El primer foro se realizará el 28 de mayo en Bogotá, seguidos por Medellín (1 de junio), Bucaramanga (8 de junio), Barranquilla (15 de junio) y concluye nuevamente en Bogotá (19 de julio). 
Para participar en estos foros es necesario pre-inscribirse en este link http://bit.ly/fororedesinternas. Estos foros están dirigidos a proveedores de redes y servicios de telecomunicaciones, operadores de televisión abierta y televisión por suscripción, constructores e inmobiliarias, fabricantes y distribuidores de elementos usados en las redes internas (cable, conectores, etc.), gremios de los sectores de comunicaciones, televisión, construcción, inmobiliario, etc.

El objeto fundamental del RITEL es el de establecer las medidas técnicas relacionadas con el diseño, construcción y puesta en servicio de las redes internas de telecomunicaciones, bajo estándares de ingeniería internacionales, de manera tal que las nuevas construcciones de inmuebles sujetos al régimen de propiedad horizontal cuenten con una norma técnica que regule la construcción y uso de dicha red interna. Este reglamento es un instrumento técnico-legal para Colombia, que sin crear obstáculos innecesarios al comercio o al ejercicio de la libre empresa, permite garantizar que las instalaciones, equipos y productos usados en las redes internas de telecomunicaciones cumplan con el objetivo de garantizar la libre y leal competencia entre los proveedores, así como la prevención de prácticas que puedan inducir a error al consumidor, puesto que el reglamento pretende que éste disponga de la posibilidad de elegir el proveedor de sus servicios de telecomunicaciones de manera abierta y transparente.
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Oficina de prensa CRC: Amilde Frías Rincón. Tel. +57 1 3198300 ext. 8332 

E-mail: amilde.frias@crcom.gov.co.
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