Crean grupo de seguimiento de procesos disciplinario en el marco de Justicia Transicional

Bogotá, 18 de mayo de 2011. El Procurador General de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, creó el “Grupo de Seguimiento de Procesos Disciplinarios en el marco de la Justicia Transicional, Ley de Justicia y Paz”, que tendrá a su cargo el análisis, evaluación, clasificación y direccionamiento de las denuncias surtidas por los postulados y demás desmovilizados en las actuaciones que se adelantan en ejecución de la justicia transicional.

Dentro de las funciones asignadas, el Grupo de Seguimiento deberá consolidar la información que remita tanto la Procuraduría Delegada para Asuntos Penales y del Ministerio Público como la Fiscalía General de la Nación, que se refiera a violaciones de los Derechos Humanos e infracciones al Derecho Internacional Humanitario u otra posible comisión de falta disciplinaria que comprometa la participación de servidores públicos.

Así mismo, deberá constituir un archivo digital y físico de la información recibida y evaluar los documentos para elaborar informes depurados a partir de la información que entreguen los postulados y demás desmovilizados en sus versiones, en el marco de la Ley de Justicia y Paz.

El Grupo de Seguimiento que se conformará por el término de un año, deberá formular una propuesta de protocolo para el manejo de la información que se deriven de las diligencias de los postulados y desmovilizados, con el fin de establecer procedimientos idóneos cuando se adviertan señalamientos, delaciones o posibles irregularidades en las conductas de los servidores públicos que puedan ser constitutivas de faltas disciplinarias según la Ley 734 de 2002.

La coordinación del grupo estará a cargo del Procurador Delegado Disciplinario para la defensa de los Derechos Humanos.

El “Grupo de Seguimiento de Procesos Disciplinarios en el marco de la Justicia Transicional, Ley de Justicia y Paz” estará conformado por un delegado designado por el Procurador Delegado Disciplinario para la defensa de los Derechos Humanos, un delegado por la Procuraduría Delegada para el Ministerio Público en Asuntos Penales y un delegado designado por el Director Nacional de Investigaciones Especiales.

