 ‘Si se llegara a presentar una emergencia sanitaria en Bogotá por basuras, el Gobierno intervendría”: Presidente Santos
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• “Por el bien de la ciudad, por el bien del país, por el bien de todos los bogotanos, que el esquema funcione”, manifestó el Presidente Juan Manuel Santos. 
Bogotá, 18 dic (SIG). En entrevista con La W Radio este martes en la Casa de Nariño, el Presidente Juan Manuel Santos se refirió a la posición del Gobierno Nacional frente al nuevo esquema de recolección de basuras que empieza en Bogotá. 

“Si esto produce un desastre, una emergencia sanitaria, tendríamos que ver cómo podemos entrar a ayudar a conjurar esa emergencia”, sostuvo el Mandatario. 

Indicó que mientras funcione el esquema que implementó el Alcalde de la ciudad, Gustavo Petro, el Gobierno no intervendría en esa decisión: “Por el bien de la ciudad, por el bien del país, por el bien de todos los bogotanos, que el esquema funcione”, manifestó el Presidente Santos. 

Sin embargo, recalcó que “si no funciona, vamos a tener un problema mayor y el Gobierno tendría que actuar, ojalá de común acuerdo con la Alcaldía, porque esa es la forma como somos más efectivos”.

