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No. 014
DECLARACIÓN DEL PRESIDENTE OBAMA, NUEVA LUZ PARA EL TLC: MINISTRO PLATA

· “Es un mensaje contundente que nos agrada”, dijo el Ministro

Bogotá, 28 de enero de 2010.- El anuncio hecho ayer por el Presidente de los Estados Unidos, Barack Obama, durante su primer discurso sobre el “Estado de la Unión”, de fortalecer las relaciones comerciales con Colombia, es una señal favorable para la ratificación del Tratado de Libre Comercio.

Desde Davos (Suiza), donde participa en el Foro Económico Mundial, el ministro de Comercio, Industria y Turismo, Luis Guillermo Plata, dijo que se trata de un mensaje contundente que sorprende positivamente, toda vez que fue pronunciado durante el primer discurso anual del mandatario, el más importante del año,  en un escenario en el que participaron todos los miembros del Legislativo,  

Durante el discurso el Presidente de Estados Unidos precisó que “continuaremos fortaleciendo nuestras relaciones comerciales en Asia y con aliados clave como Colombia, Corea del Sur y Panamá”.

El titular de la cartera de Comercio señaló que el anuncio del primer mandatario estadounidense de abrir nuevos mercados, será fundamental para continuar atrayendo inversión extranjera hacia Colombia, lo cual contribuirá, sin dudas, a la creación de empleo para los colombianos. 
“Si bien es favorable contar con la extensión  de los beneficios del ATPDEA por otro año”, manifestó el Ministro, “al país le beneficia más contar con un TLC que ofrezca ventajas extendidas en el tiempo, las cuales a la vez garantizan la creación de empleos calificados y la llegada de nuevas inversiones”.
Plata señaló que, de la mano con el equipo de Gobierno y la embajada de Colombia en los Estados Unidos, se desarrollará una agenda a bilateral, de cara a avanzar en la aprobación del Tratado. 
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