SNR inicia diagnóstico registral en parques naturales
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La Superintendencia de Notariado y Registro y la Unidad Especial de Parques Naturales realizarán un exhaustivo diagnóstico registral en los parques naturales de Colombia.

Con el fin de determinar los derechos jurídicos que tienen las personas naturales, y jurídicas, comunidades indígenas y comunidades negras que ocupan áreas pertenecientes a los parques naturales de Colombia la Superintendencia de Notariado y Registro en convenio con la Unidad Administrativa de Parques Naturales adscrita al Ministerio del Medio Ambiente realizarán un diagnóstico registral para determinar si estos derechos están ajustados a las leyes colombianas.

El trabajo consiste en analizar las siguientes situaciones

•Resoluciones de adjudicaciones de baldíos en áreas de parques naturales por el INCORA o INCODER.

•Aclaraciones de linderos a favor de particulares realizada por el IGAC y catastros descentralizados en áreas que pertenecen a Parques Naturales.

•Falsas tradiciones en áreas de parques naturales.

•Segregaciones, englobes y acumulación de la propiedad en zonas de parques naturales.

El primer estudio se realizará en el parque Natural Tayrona que cuenta con área total de 15 mil hectáreas, ubicado dentro de la sierra nevada de Santa Marta.

Igualmente La Superintendencia de Notariado y Registro proferirá una Circular a través de la cual, dará instrucciones los Registradores de Instrumentos Públicos y Notarios del país, con el fin de evitar cualquier tipo de registro de transacciones sobre los predios de asentados en los parques naturales garantizando de esta manera la efectividad del derecho de la nación sobre esos territorios.
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