La Superintendencia de Industria y Comercio fija fecha para realizar nuevas elecciones de Junta Directiva en la Cámara de Comercio de Barranquilla 


 

· Fallo de segunda instancia proferido por la Juez 6 Civil del Circuito de Barranquilla.

· La Superintendencia de Industria y Comercio fijo el jueves 18 de abril de 2013 como fecha para la elección de la nueva Junta Directiva de la Cámara de Comercio de Barranquilla.

Barranquilla, 7 de marzo de 2013 - La Superintendencia de Industria y Comercio, en cumplimiento de lo dispuesto el 5 de marzo de 2013 por la Juez 6 Civil del Circuito de Barranquilla en el sentido de REVOCAR el fallo de tutela del 14 de enero de 2013, proferido por el Juez 22 Municipal Civil de Barranquilla, fijo el jueves 18 de abril de 2013 como fecha para llevar a cabo las nuevas elecciones de la Junta Directiva de la Cámara de Comercio de Barranquilla.

En consecuencia, con el fallo de tutela de segunda instancia, favorable a la Superintendencia, recobra su vigencia las Resoluciones 55180 del 24 de Septiembre de 2012 y 59578 del 3 de octubre de 2012 de la SIC que anularon el proceso electoral llevado a cabo el 5 de julio de 2012.

"El fallo de la Juez Sexta Civil del Circuito nos permitirá tener una Junta Directiva en la Cámara de Comercio de Barranquilla definitiva que reemplace a la junta actual interina", expresó el Superintendente de Industria y Comercio, Pablo Felipe Robledo Del Castillo.
La acción de tutela fue presentada en su momento por los señores Samuel David Tcherassi Solano, Luís Fernando Acosta Osio, Ramón Crespo Morales, Alejandro Duarte Rueda y Ricardo Varela Consuegra en contra de la SIC, donde se pretendía dejar sin efectos las Resoluciones 55180 de 2012 y 59578 de 2012 de la Superintendencia de Industria y Comercio.

