ELEGIDO CONSEJERO DE ESTADO SECCIÓN PRIMERA
29/08/2012
EN SALA PLENA REALIZADA ESTE MARTES 28 DE AGOSTO, EL CONSEJO DE ESTADO ELIGIÓ AL DOCTOR GUILLERMO VARGAS AYALA COMO NUEVO CONSEJERO DE ESTADO DE LA SECCION PRIMERA; ENTRA A REEMPLAZAR AL DOCTOR RAFAEL E. OSTAU DE LAFONT PIANETA QUIEN SE RETIRÓ DE ESTA CORPORACIÓN AL CUMPLIR SU PERÍODO.
Bogotá, D.C., 29 de agosto de 2012. - En Sala Plena realizada este martes 28 de agosto, el Consejo de Estado eligió a Guillermo Vargas Ayala como nuevo Consejero de Estado de la Sección Primera; el nuevo Magistrado entra a reemplazar al doctor Rafael E. Ostau de Lafont Pianeta, quien se retiró de esta Corporación al cumplir su período. 

El doctor Vargas Ayala es abogado litigante y asesor jurídico, egresado de la Universidad Externado de Colombia, especialista en Derecho Administrativo, Derecho Privado y Derecho Urbano de la misma Universidad. 

n el área laboral se desempeñó como Conjuez del Consejo de Estado. También fue Secretario General de Laminados Andinos S.A., Conjuez del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, Jefe Jurídico del Ministerio de Salud, Jefe de la Oficina Jurídica del Instituto Nacional del Transporte y abogado litigante. Miembro del Comité Nacional de Concursos de la Sociedad Colombiana de Arquitectos.

Ha sido docente en las Universidades Externado de Colombia, de la cual es titular honorífico, y Santo Tomás, en las que ha dictado las cátedras de Derecho Constitucional, Teoría del Estado y Derecho Procesal Administrativo. 

Ha publicado, entre otros, “Investigación Realidad Jurídica Hospital San Juan de Dios”, “Libro el Secreto Empresarial y la Información No Divulgada”, redactor del “Reglamento Nacional Concursos de Arquitectura”, “Régimen de Personal Sistema Nacional de Salud” y “Sistema Nacional de Salud Parte General”. 
