Inversión por cada niño ha aumentado de 800 mil a 2.4 millones de pesos: Presidente Santos 
• “Las Madres Comunitarias no se van a quedar solas, serán parte fundamental de la Estrategia de Cero a Siempre”, aseguró Director General del ICBF, Diego Molano Aponte.
Valledupar, 26 de julio de 2012

En la rendición de cuentas de la Primera Infancia “Logros 2 años de Gobierno”, que se realiza en Valledupar, el Presidente de la República Juan Manuel Santos, destacó que durante su gobierno la inversión anual por cada niño se ha aumentado de 800 mil a 2.4 millones de pesos.

La política de atención a la Primera Infancia es transversal y en ella participan todas las entidades del Estado, dentro de las que se encuentra el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, que asumió la tarea de operar e implementar la Estrategia de “Cero a Siempre”.

Gracias al trabajo realizado a través de la Comisión Intersectorial, se ha logrado poner en marcha esta estrategia de atención integral, que en menos de dos años atenderá 1.2 millones de niños y niñas menores de 5 años.

Durante la presentación, Molano Aponte destacó la importancia de los recursos que a través del Consejo de Política Social, se distribuyeron a todos los municipios para obras de infraestructura en Primera Infancia, así como para dotaciones y formación de agentes educativos. “El año entrante, no serán 64 mil sino 500 mil millones de pesos los recursos del Conpes para la inversión en Primera Infancia en los municipios del país”.


Madres Comunitarias transitan hacia la estrategia

Como una respuesta al país y en particular al Presidente Santos, sobre el apoyo brindado a las madres comunitarias, el Director General del ICBF, resaltó que en ellas Colombia tiene una de las mayores redes protectoras de los niños y niñas.

Cinco mil madres comunitarias ya hicieron la transición a la estrategia de Cero a Siempre, que es una política incluyente. “El ICBF trabaja para fortalecerlas, para que sean ellas quienes operen la estrategia, por eso se han capacitado más de 27 mil madres con técnicas en primera infancia”, indicó Molano Aponte.

Entre las acciones más importantes que se han adelantado a favor de las madres comunitarias, según el Director General del ICBF, está el aumento de la bonificación en un 7.6% para este año.

NUTRICIÓN CON ENFOQUE DIFERENCIAL

Entre tanto, un líder indígena, preguntó sobre el papel del ICBF para atender los problemas nutricionales de esta población, a lo que el Director General aseguró que este año, el ICBF invierte $68.858 millones para atender a 150 mil niños en el país a través de programas de Recuperación Nutricional, resaltando la atención con enfoque diferencial de los grupos étnicos.

“En la actualidad funcionan en el país 84 Centros de Recuperación Nutricional -centros básicos que atienden a niños y madres gestantes vulnerables con grados avanzados de desnutrición. Adicionalmente, se avanza en el fortalecimiento de 22 Centros, con énfasis en trabajo con comunidades indígenas con evidencias de desnutrición severa en regiones como La Guajira, Chocó, Meta, Casanare y Amazonas”, explicó.

ACCIONES CONCRETAS PARA CRECER CON BIENESTAR

Al referirse a las amenazas a las que están expuestos los adolescentes colombianos, Molano Aponte recordó que el ICBF decidió poner en marcha el Programa Generaciones con Bienestar, apuesta fundamental para obtener más convivencia, hacer prevención y lograr que estos jóvenes crezcan con bienestar. Esta iniciativa es un nuevo propósito del ICBF para combatir cinco grandes riesgos de los jóvenes de nuestra sociedad: embarazo adolescente, trabajo infantil, reclutamiento forzado, consumo de drogas y explotación sexual.

En 2012, el ICBF realiza una inversión de más de $35 mil millones y al terminar el año, en varias modalidades como Generaciones Rurales con Bienestar y Generaciones étnicas con Bienestar, el Programa habrá vinculado a sus procesos cerca de 204 mil jóvenes.

“Trabajamos por un país con más equidad. Con niños rodeados de afecto, tolerancia y bienestar, en ciudades amables y prósperas, sin agresiones, Con entornos de reconciliación, como la mayor apuesta para mayor tranquilidad en Colombia: quereos que los niños reclutados por las organizaciones al margen de la ley, regresen a la sociedad a la sociedad y se les restituyan todos sus derechos”, puntualizó.

