Bogotá, D.C., 15 de junio de 2010

Comunicado de Prensa

Supernotariado descentraliza expedición de certificados de tradición de inmuebles

Ahora los ciudadanos pueden solicitar en las oficinas de registro de Bogotá, Medellín, Cali y Barranquilla los certificados de tradición de inmuebles registrados en cualquiera de ellas y de otras 71 oficinas del país.

Este proyecto hace parte del proceso de modernización y descentralización de servicios de la Superintendencia de Notariado y Registro, entidad adscrita al Ministerio del Interior y de Justicia. 

Gracias a ello, los usuarios ya no tendrán que desplazarse a los sitios en que se encuentran registrados sus predios sino que podrán acercarse a cualquiera de estas oficinas para acceder a este servicio. 

Los círculos registrales de los que se pueden solicitar los certificados de tradición en las ciudades citadas son Armenia, Bucaramanga, Cartagena, Cúcuta, Ibagué, Manizales, Neiva, Popayán, Montería, Pereira, Santa Marta, San Andrés, Sincelejo, Tunja, Valledupar,  Villavicencio, Acacias, Andes, Anserma, Aguachica, Agua de Dios, Armero, Barbacoas, Buenaventura, Caucasia, Carmen de Bolívar, Cajamarca, Chimichagua, Cereté, Corozal y Chinácota. 

Así mismo, Convención, Caloto, Dabeiba, El Banco, El Espinal, Florencia, Fundación, Fresno, Garagoa, Guapi, Guaduas, Guamo, Honda, La Ceja, Lorica, La Mesa, La Plata, Leticia, Moniquirá, Orocué, Pacho, Plato, Puerto López, Pasto, Puerto Asís, Piedecuesta, Puente Nacional, Purificación, Quibdó, Sonsón, Santa Rosa de Osos, Santo Domingo, Simití, Santa Rosa de Viterbo, Soatá, Silvia,  San José del Guaviare, Sahagún, Samaniego, San Marcos.
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