	Avance / Con el Presidente Ortega espero poder decirle que manejemos esto de la forma más civilizada y más respetuosa posible: Presidente Santos 
Lima, 30 nov (SIG). El Presidente de la República, Juan Manuel Santos, declaró este viernes en Lima que espera hablar de la forma más respetuosa y civilizada con el Presidente de Nicaragua, Daniel Ortega, sobre el fallo limítrofe de la Corte Internacional de Justicia. 
“El día de mañana es posible que tenga un encuentro con el Presidente Ortega. Y todo esto lo vamos a adelantar de la forma más prudente, más discreta posible”, manifestó el Jefe de Estado en la capital peruana, donde asiste a la VI Cumbre de la Unión de Naciones Suramericanas (Unasur). 
“Con el Presidente Ortega espero poder decirle que manejemos esto de la forma más civilizada y más respetuosa posible”, expresó. 
“Pero lo que el pueblo colombiano tiene que tener muy claro es que no vamos a ahorrar ningún esfuerzo para lograr ese objetivo de restablecer los derechos de todos los colombianos —derechos individuales, derechos constitucionales— que este fallo vulneró”, afirmó el Jefe de Estado. 
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