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INICIO DE LA AUTORREGULACIÓN EN DIVISAS POR DECISIÓN VOLUNTARIA DE LA INDUSTRIA
El Autorregulador del Mercado de Valores de Colombia (AMV) tiene el gusto de informar que a partir del 15 de octubre de 2010 inicia formalmente la autorregulación voluntaria sobre el mercado de divisas. En los últimos meses AMV ha gestionado la adecuación de equipos, personal, capacitación y procedimientos internos requeridos para ofrecer este servicio. De forma complementaria, se organizaron más de 20 reuniones con la industria para presentar el esquema y despejar inquietudes del mismo. 

Las funciones normativa, de supervisión, disciplinaria y de certificación sobre el mercado de divisas cobijarán las operaciones de contado y con derivados de contenido cambiario del mercado mostrador. El esquema se busca preservar la integridad y propiciar mayores estándares de transparencia y confianza en el mercado de divisas.
La entrada en vigencia del esquema constituye un hecho histórico para la evolución de la autorregulación en Colombia. Por primera vez, AMV tendrá la posibilidad de adelantar una supervisión integral sobre todos los activos financieros en el país y de esta forma detectar, prevenir y corregir conductas indebidas que se materialicen de forma cruzada entre mercados. 
El esquema inicia con los siguientes 37 intermediarios del mercado cambiario (16 bancos, 17 sociedades comisionistas de bolsa, 2 corporaciones financieras y 2 compañías de financiamiento) quienes han suscrito el contrato de autorregulación voluntaria en divisas y representan el 98% del volumen de transacciones del mercado: 
*ACCIONES DE COLOMBIA
*ACCIONES Y VALORES
*AFIN
*ALIANZA VALORES
*ASESORES EN VALORES
*ASESORIAS E INVERSIONES
*BANCO AGRARIO
*BANCO AV VILLAS
*BANCO BBVA
*BANCO BCSC
*BANCO COLPATRIA
*BANCO DAVIVIENDA
*BANCO DE BOGOTA
*BANCO DE OCCIDENTE
*BANCO GNB SUDAMERIS
*BANCO POPULAR
*BANCO SANTANDER
*BANCOLDEX
*BANCOLOMBIA
*BOLSA Y RENTA COMISIONISTA DE BOLSA
*CASA DE BOLSA
*CITIBANK
*COLTEFINANCIERA
*COMPAÑÍA PROFESIONALES DE BOLSA
*CORFICOLOMBIANA
*CORREDORES ASOCIADOS 
*CORREVAL
*GIROS Y FINANZAS
*GLOBAL SECURITIES
*HELM BANK
*HELM COMISIONISTA DE BOLSA
*INTERBOLSA
*JP MORGAN
*PROYECTAR VALORES
*ROYAL BANK OF SCOTLAND (COLOMBIA) 
*SERFINCO

*ULTRABURSATILES

Las siguientes 4 entidades se encuentran cursando el tramité de afiliación frente al Consejo Directivo de AMV y se espera que su vinculación al esquema se haga efectiva en las próximas semanas: 

*FINANCIERA CAMBIAMOS
*VALORES BANCOLOMBIA
*ECOPETROL 
*BBVA HORIZONTE
Con lo anterior, la autorregulación de divisas contará con la participación de 39 intermediarios del mercado cambiario y 2 entidades vigiladas que sin tener capacidad transaccional en el mercado cambiario, han decidido de forma voluntaria sumarse a esta importante iniciativa que busca elevar los niveles de transparencia y confianza del mercado. 



