Precio de la gasolina y el Acpm en Colombia para septiembre de 2012


MME,  Bogotá  D.C., septiembre 31 de 2012. El Ministerio de Minas y Energía informa  que  como resultado de la aplicación de la fórmula para determinar los  precios  de  la gasolina en Colombia, señalada en la Resolución 181602 del  30  de septiembre de 2011, en septiembre de 2012 el precio de venta al público de este combustible se incrementa en $126. Así mismo, el precio del ACPM aumenta en $72.

Esto  representa  un  incremento de 1,46% en el precio de la gasolina, y de 0,9% en el ACPM durante este mes.

En  el  caso  de  Bogotá,  el  precio  por  galón  de gasolina, incluida la sobretasa, es de $8.834, mientras el del ACPM es de $8.115 (por galón).

Cabe  mencionar  que  el  precio internacional de la gasolina se incrementó 18,2%  al  pasar  de  US$2,68 por galón el 31 de julio pasado a US$3,17 por galón  el  30  de  agosto.  Entre  tanto,  el precio internacional del ACPM (referencia  Ultra Low Sulfur) subió 11,3% al pasar de US$2,90 por galón el 31 de julio de 2012 a US$3,23 por galón el 30 de agosto pasado.

El impacto en el mercado local es menor debido a que el Ministerio de Minas y  Energía  continúa aplicando una política de precios de la gasolina y del ACPM  que  blinda  a los colombianos de cambios extremos en el costo de los combustibles.  La fórmula que se utiliza fija un rango de 1,5% de variación en  el  precio  final al consumidor, al alza o a la baja, de acuerdo con el comportamiento de los precios internacionales.

