Fiscalía asume funciones de Policía Judicial e Investigación que tenía el DAS

Así lo anunció la Alta Consejera Presidencial para el Buen Gobierno y la Eficiencia Administrativa, María Lorena Gutiérrez, al informar que se creó una unidad de escoltas y agentes, que pertenece al Ministerio del Interior. 

Bogotá, 5 nov (SIG). Las funciones de Policía Judicial e Investigación que desempeñaba el liquidado Departamento Administrativo de Seguridad (DAS) serán asumidas por la Fiscalía General de la Nación. Así lo dispone uno de los decretos de la Reforma del Estado. 

“Yo creo que fue una gran ganancia para todos. Focalizar todo el tema de investigación y de Policía Judicial en el CTI y en la Fiscalía. Y este proceso ayudó mucho al fortalecimiento de la Fiscalía”, anunció la Alta Consejera Presidencial para el Buen Gobierno y la Eficiencia Administrativa, María Lorena Gutiérrez. 

Reveló que más de 3 mil 300 personas que laboraban en el DAS, pasaron a la Fiscalía General de la Nación. 

“Después de un ejercicio que yo quisiera reconocer de la Fiscalía, la Fiscal misma y todo su equipo, de evaluar las 5 mil 600 hojas de vida del DAS: escoger a las personas, mirar sus antecedentes y realmente ver cuáles eran las mejores personas para asumir ese fortalecimiento de la Fiscalía”, dijo 

La Alta Consejera aseguró que esta medida va a fortalecer la administración de la justicia, para hacer mucho más eficiente y descongestionar los despachos. 

Protección 

De otra parte, la funcionaria informó que se creó una unidad de escoltas y agentes, que pertenece al Ministerio del Interior. 

“La otra tarea que tenía el DAS era el tema de protección, que es todo el tema de escoltas y agentes. Se creo una unidad que pasa al Ministerio del Interior”, señaló. 

Por último, declaró que “no solamente lo que hicimos fue trabajar en esta unidad sino se trabajó en un decreto, que es todo el sistema de protección, es unificar criterios, es organizar todo el tema de protección y lo hemos trabajado muy de la mano con la Policía Nacional”. 

Acción Social se independiza de la Presidencia de la República y se convierte en Departamento Administrativo

En este proceso se crea el nuevo Sector de la Inclusión Social y la Reconciliación, dentro del cual operará el Departamento para la Prosperidad Social, que es la transformación de Acción Social. Por su parte, la Presidencia de la República se encargará de coordinar los grandes programas de Gobierno, no de ejecutarlos. 

Bogotá, 5 nov (SIG). Dentro la reforma administrativa que adelanta el Gobierno nacional, se separa Acción Social de la Presidencia de la República para convertirse en Departamento Administrativo. 

Así lo explicó la Alta Consejera para el Buen Gobierno, María Lorena Gutiérrez, quien señaló que el propósito de esta reforma “fue limpiar la Presidencia, en el sentido, de no tener programas grandes que ejecutan, porque las presidencias no deberían ejecutar programas; las presidencias están más llamadas a coordinar”. 

La alta funcionaria indicó que si bien Acción Social sale de Presidencia, en este momento se crea un nuevo sector dentro de la administración pública, que se llama Sector de la Inclusión Social y la Reconciliación. 

“En el Sector de Inclusión Social y Reconciliación queda el nuevo Departamento para la Prosperidad Social, que es la transformación de Acción Social”, destacó la Alta Consejera. 

Resaltó que ese Departamento Administrativo estará enfocado básicamente en ser el gran coordinador de todo el sector para la Inclusión Social y la Reconciliación, y será el gran ejecutor de coordinar todas las políticas que tienen las diferentes entidades que quedan adscritas al sector.

Coljuegos será la nueva entidad encargada de administrar los juegos de suerte y azar en el país y reemplazará a Etesa

El nuevo organismo será el encargado de hacer el recaudo, fiscalización y legalización de recursos para la salud a través del Ministerio de Hacienda, explicó la Alta Consejera Presidencial, María Lorena Gutiérrez. 

Bogotá, 5 nov (SIG). Coljuegos, la nueva entidad encargada de administrar los juegos de suerte y azar, entrará a operar el primero de enero del año entrante y reemplazará a la antigua Etesa. 

Así lo establece una de las normas que comprenden la Reforma del Estado, presentadas esta semana por el Gobierno. 

La Alta Consejera Presidencial para el Buen Gobierno, María Lorena Gutiérrez, explicó que “esta nueva entidad que empezará el primero de enero del año entrante se llama Coljuegos y no queremos cometer los mismos errores por los cuales se liquidó Etesa. Se hizo todo un diseño de esta nueva entidad de Coljuegos”, sostuvo. 

La funcionaria indicó que la nueva entidad pasará a ser administrada por el Ministerio de Hacienda, por cuanto se trata de un tema de recaudos. 

“El Presidente decidió la inscripción al sector Hacienda porque tiene que ver mucho con el tema de recaudo. Una cosa es que los recursos se usen para la salud, pero el que tiene que hacer la tarea de recaudo, fiscalización y legalización, pues es mucho más compatible con el sector Hacienda que con el sector salud”, sostuvo Gutiérrez.

Reforma del Estado prevé normas para transparencia y rendición de cuentas en el sector de Hacienda

Bogotá, 5 nov (SIG). La Reforma del Estado contempla tres importantes reformas en el sector Hacienda, relacionadas con la transparencia y rendición de cuentas, entre ellas la figura del Inspector. 

La Alta Consejera Presidencial para el Buen Gobierno y la Eficiencia Administrativa, María Lorena Gutiérrez, explicó que la rendición de cuentas y transparencia suele tenerse en cuenta al final de los procesos, pero también debe haber los espacios institucionales para que haya transparencia en la toma de decisiones. 

Es el caso de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales (Dian), a la que se le creó un mecanismo para consultar las políticas y decisiones más importantes y para que haya transparencia, “no solamente al final sino en el proceso de toma de decisiones”. 

También tendrán mecanismos similares la unidad que se creó hace dos años en el Ministerio de Hacienda para los temas de las pensiones y los parafiscales de las empresas del Estado. 

Y por último, citó la función del Inspector, presentada por el Presidente Juan Manuel Santos. “Esta figura del inspector, es una figura autónoma, que le reporta al Ministro de Hacienda. Y lo que hace este inspector, podría decir, es como una auditoría interna”, indicó. 

Agregó que esa auditoría interna comprende “el tema de recaudos y tributos que es muy importante para el país y hace parte de los principios de Buen Gobierno”.

Cancillería asume tema de migración y extranjería

La Alta Consejera Presidencial para el Buen Gobierno y la Eficiencia Administrativa, María Lorena Gutiérrez, explicó que dentro de la Cancillería se creó una entidad que se llama Migración Colombia, con el fin de atender todos los temas de migración. 

Bogotá, 5 nov (SIG). El Ministerio de Relaciones Exteriores asumirá el tema de migración y extranjería, función antes desempeñada por el liquidado Departamento Administrativo de Seguridad (DAS), según establece la Reforma del Estado. 

“El DAS tenía cinco funciones dentro de esta entidad: uno era todo el tema de migración y extranjería, que eso pasa a la Cancillería”, afirmó la Alta Consejera Presidencial para el Buen Gobierno y la Eficiencia Administrativa, María Lorena Gutiérrez. 

Explicó que dentro de la Cancillería se creó una entidad que se llama Migración Colombia, con el fin de atender todos los temas de migración. 

“Es una entidad completamente independiente pero pertenece al sector de la Cancillería, que se va a encargar del tema de migración”, dijo. 

La funcionaria señaló que este servicio fue trasladado a la Cancillería, por la relación que tiene el tema de migración con el de extranjería. 

“Es el espacio correcto para lograr sinergia. No sólo pasar una función del DAS a la Cancillería sino encontrábamos una gran sinergia a mayor servicio a los ciudadanos con todos lo temas que son de extranjería”, concluyó la Alta Consejera.

