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039-12
CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA SANCIONÓ 28 FUNCIONARIOS JUDICIALES Y 73 ABOGADOS
Bogotá, D.C., 15 de marzo de 2012.- 101 sanciones impuso la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura en los meses de enero y febrero de 2012, 73 de ellas contra abogados que incurrieron en faltas disciplinarias y 28 a funcionarios judiciales entre jueces y fiscales.

En los dos primeros meses del año, la Sala Jurisdiccional Disciplinaria resolvió un total de 346 procesos en contra de funcionarios judiciales y 186 quejas presentadas contra abogados, la mayoría de ellas resueltas a favor de los disciplinados, demostrando que el gran número de servidores de la Rama Judicial desempeñan sus funciones con apego a la normatividad vigente.
El Consejo Superior de la Judicatura también decidió durante este periodo 91 conflictos de competencia y jurisdicción y 195 acciones de tutela. 

La Corporación profirió entre los meses de enero y febrero 818 providencias judiciales, cifra importante en cuanto a los resultados de productividad de la entidad, que demuestra el compromiso de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria con la administración de justicia, 
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