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Para todas las obligaciones en firme desde el 24 de julio de 2007

Empresas de servicios públicos ya pueden pagar en línea sanciones y contribuciones: Superservicios

Bogotá, D.C. Octubre 06 de 2011. Con el propósito de facilitar los pagos, poder descartar recaudos sin identificar, evitar cheques devueltos y asegurar la atención 24 horas durante todos los días del año, la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios puso al servicio de las empresas prestadoras del país, a través de su página Web institucional, la herramienta de pagos en línea de las contribuciones que éstas deben hacer a la Entidad y la cancelación de las multas o sanciones impuestas.

La cancelación de todas las obligaciones de las empresas con la Superservicios, que estén en firme desde el 24 de julio de 2007, podrá hacerse por Pagos Seguros en Línea -PSE- a través de todos las entidades financieras inscritas en Servicios de Transferencias Interbancarias -ACH-, desde la cuenta bancaria de cada empresa y en la comodidad de sus oficinas.

Quienes deseen utilizar este servicio podrán acceder desde la página web de la entidad: www.superservicios.gov.co por la opción de "Formatos de Pago", utilizando el Nit del prestador y los datos de la cuenta bancaria desde la cual se realizará el desembolso.

Por la seguridad y comodidad que brinda la herramienta de pagos electrónicos implementada, la Superservicios espera que todas las empresas la utilicen, sin embargo los prestadores podrán pagar también con facturación por código de barras directamente en las oficinas de las entidades financieras con las cuales la Superintendencia tiene suscrito convenio, bastará que impriman la factura a cancelar desde la página Web de la entidad a través de la opción de "Formatos de Pago".

Es importante que los prestadores recuerden que el hecho de no contar con la factura impresa no los exime de la obligación de cancelarla.

Para usar el nuevo sistema de pago en línea pueden entrar a: Pagos en Línea Superservicios
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