SUPERNOTARIADO DETECTA IRREGULARIDADES EN COMPRAVENTA DE TIERRAS EN URABA
· Grandes negociantes de tierra concentraron la propiedad en esta parte del país.
· Funcionarios públicos se prestaron para el despojo a través de distintas modalidades.
(Medellín, Antioquia 26 de agosto de 2011)

Un estudio realizado por la Superintendencia de Notariado y Registro en la oficina de Registro de Instrumentos de Turbo que atiende los municipios de Apartadó, Arboletes, Necoclí, San Juan de Urabá, San Pedro de Urabá y Turbo, encontró múltiples irregularidades en los procesos de compraventa de tierras y la forma como se accedió a ella mediante despojos materiales y jurídicos.
En el estudio que se efectuó sobre un área que alcanza las 41.790 hectáreas que hacen parte de 1400 predios rurales, se encontraron diferentes tipologías de despojo tales como:

· Falsificación de resoluciones de adjudicación (33 casos)

· Ventas masivas a persona natural  (52 casos)

· Ventas con poder a misma persona (30 casos) Fondo Ganadero de Córdoba (utilizando campesinos como intermediarios)

· Ventas masivas a persona  jurídica (51 casos)

· Ventas bajo presión, dadas por poder

· Suplantación de personas (45 casos)

· Presentación de falsos poderes (127)

· Despojo material o de hecho de adjudicatarios de Incora – Incoder (72 casos) Denunciados por ONGs

· Despojo por vía administrativa (7 casos)

· Despojo por vía jurídica (12 casos)
En todas estas modalidades de despojo el común denominador es que los predios objeto de las mismas generalmente fueron a parar en manos de grandes negociantes de tierras, señaló el Superintendente de Notariado, Jorge Enrique Vélez.

CASOS EMBLEMATICOS

Dentro de los casos que merecen destacarse como atropellos a los campesinos y beneficiarios de reforma agraria, considerados la población más vulnerable se encuentran:

Irregularidades del Fondo Ganadero de Córdoba

Es la persona jurídica que más tierras ha comprado en la zona del Urabá mediante maniobras fraudulentas como:

· Presiones para que se le otorgaran poderes

· Registro de falsos poderes

· Otorgamiento de poderes a una sola persona, Sor Teresa Gómez, la cual hoy es prófuga de la justicia, condenada por asesinato a líder campesina Yolanda Izquierdo.

· A consecuencia de compras masivas, los beneficiarios de reforma agraria terminaban vendiendo sus predios mediante la presión de sus colindantes que en todos los casos era el fondo ganadero de Córdoba

· Se hacían a predios mediante el pago de sumas irrisorias frente al valor real.

Despojo a la familia Mendoza Borja (7 predios en San Pedro de Urabá)

En este caso hubo despojo material y jurídico, que se presentó desde el año 1995, año en el cual se obligó a la señora Amada Borja a suscribir contratos de promesa de compraventa, mediante intimidación armada. En el año 1996 la fiscalía conoce el caso y no adelanta ninguna acción. Por lo anterior la señora Borja se ve obligada a abandonar su sitio de residencia. En el año 2003 fallece la señora Borja y sus hijos adelantan proceso de sucesión presionados por paramilitares, interesados en adquirir definitivamente estos predios (En expedientes de fiscalía señala que la zona era controlada por Alias Mono Leche).

Posteriormente los hijos venden por un precio muy bajo todos los predios, por intermedio de abogado, bajo coacción.  Se presume que el predio quedo en manos de grupos armados al margen de la Ley. 

OTROS CASOS EMBLEMATICOS

· Tulapas

· Para Que mas

· Guacamayas

En estos predios se evidencia que hubo lavado de activos y fueron legalizados valiéndose de figuras societarias y hoy en día figuran a nombre de Sociedades legalmente constituidas que han cambiado su razón social transformándose de agropecuarias a inmobiliarias.  SAS.     

Fiscalía adelanta investigaciones sobre estos casos.

OTROS CASOS

El estudio también revela que 65 predios de la zona, están siendo reclamados por victimas pertenecientes a Justicia y Paz y también hacen de procesos de extinción de dominio por narcotráfico y. se encuentran actualmente en depósito provisional en la Sociedad de Activos Especiales.
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