Este jueves se inicia en Bogotá el Primer Congreso Internacional de Contratación Estatal y Presupuesto Público

Bogotá, 18 de noviembre de 2011. Con conferencias del procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, procuradores delegados, el director de Investigaciones Especiales de la PGN, docentes universitarios, investigadores y tratadistas de Colombia y el exterior, los días 24 y 25 de noviembre se realizará en la capital del país el evento académico organizado por la Procuraduría General de la Nación y el Instituto de Estudios del Ministerio Público.  

Este primer congreso internacional tiene como fin presentar las posiciones de expertos de primera línea en materia de contratación, resaltando los aspectos relevantes y controversiales que hacen de esta actividad una labor de inmensa responsabilidad pública. 

La agenda se desarrollará en el Hotel ar centro convenciones Salitre (Avenida Cra 60 No 22-99) e incluye temáticas como ‘Política preventiva en materia de contratación estatal’, ‘Aspectos cruciales que motivan la reforma al Estatuto de Contratación Estatal’, ‘Estrategias de protección del erario público’, ‘Medidas disciplinarias en la lucha contra la corrupción’, ‘Responsabilidad disciplinaria de los sujetos en la contratación’ y ‘Modificaciones al régimen de inhabilidades e incompatibilidades’, entre otros.

Los interesados en asistir al Primer Congreso Internacional de Contratación Estatal y Presupuesto Público pueden encontrar toda la información al respecto en el sitio web de la Procuraduría General de la Nación (www.procuraduria.gov.co) o escribir al correo electrónico congresocontratacion@procuraduria.gov.co.

