Viernes 20 de Julio de 2012 

Senador Roy Barreras nuevo presidente del Senado de la República

Con 79 votos a favor y 13 en blanco, el senador Barreras tomó juramento ante la plenaria del Senado y se comprometió a darle  las mismas garantías a todas las bancadas con asiento en la corporación. 

Bogotá D.C., 20 de julio de 2012.- (Oficina de prensa del Senado).- Con el compromiso de modificar el Reglamento Interno del Congreso, en cuanto a los mecanismos de conciliación, de trabajar porque las tres ramas del poder de funcionen de manera armónica y la creación de una comisión de seguimiento a la situación del Cauca, tomó juramento el senador vallecaucano Roy Barreras como Presidente del Senado para el periodo 2012 – 2013.

Nacido en Bogotá el 27 de Noviembre de 1963, adelantó estudios de Medicina y Cirugía, Filosofía y Letras, Administración y Sociología a nivel de Postgrado, y actualmente cursa estudios de Alto Gobierno en la Universidad de Los Andes.

Barreras inició su actividad política en las juventudes galanistas, y paralelo a su ejercicio médico profesional en Cali -vocación heredada de su padre-, se desempeñó como catedrático e investigador universitario en el área de Antropología Médica en esta misma ciudad. En el año 2006 fue elegido Representante a la Cámara por el Valle del Cauca. Y en el 2010 más de 83 mil ciudadanos respaldaron su nombre al Senado de la República por el partido de la U, donde hoy actúa como Codirector.

En ese mismo año fue electo miembro de la Junta Directiva del Foro Interparlamentario Mundial de Armas Pequeñas y Ligeras en representación de Colombia. Y asume la presidencia de la Comisión de Paz del Congreso, desde donde lideró el ya aprobado Marco Jurídico para la Paz, que abre puertas hacia un camino de reconciliación nacional, principal apuesta de Barreras en esta corporación.

Este médico de 48 años en su importante tarea legislativa se ha destacado por haber impulsado y apoyado trascendentales iniciativas en pro de los colombianos. Defendió normas tendientes a garantizar la seguridad y la paz de todos los colombianos como el Marco para la Paz, la Ley de Víctimas y de Restitución de Tierras, la ley 1424 que resolvió el problema de los desmovilizados rasos y la de Justicia y Paz. La gran reforma a las Regalías, la ley de sostenibilidad fiscal, la nueva ley de bomberos, la de insolvencia económica para colombianos endeudados, la ley que convirtió en secuestro en paseo millonario, la que aumentó penas a los abusadores sexuales, y la que penaliza a los conductores ebrios, fueron normas que con vehemencia defendió sin vacilación.

Hoy el senador Roy Barreras elegido como nuevo Presidente del Congreso, fija su gran compromiso en tres objetivos fundamentales. Primero, recuperar la confianza, el respeto y la credibilidad del Congreso a través de políticas públicas que les sirvan verdaderamente a los colombianos. Segundo, abrir las puertas de la Corporación a los ciudadanos, promoviendo una nueva manera de rendición de cuentas entre el elegido y el elector, y finalmente, restablecer las relaciones entre los tres poderes públicos.

Lo anterior respondiendo a la muestra de confianza que sus colegas y el país depositaron en un líder que trabajará por un Congreso transparente y que dirigirá los destinos del Senado de cara al país.

Viernes 20 de Julio de 2012 

Primera Vicepresidencia para un nariñense

En la sesión de instalación de la tercera legislatura, fue elegido el senador Guillermo García Realpe abogado, con una votación a favor de 86 votos, 6 en blanco y un voto nulo, para un total de 93 votos.

Bogotá D.C., Julio 20 de 2012. (Prensa Senado de la República).-   Líder político nariñense, nacido en el Municipio de La Cruz (Nariño). Abogado y Economista de la Pontificia Universidad Javeriana y Magíster en Ciencias Socioeconómicas y en Estudios Políticos de la Pontificia Universidad Javeriana y Magíster en Desarrollo Económico de la Universidad Internacional de Andalucía (España).

Experiencia profesional y administrativa

- Presidente Comisión II – Senado de la República: 2010

- Vicepresidente Comisión III – Senado de la República: 2009 – 2010

- Senador de la República: 2009 – 2010

- Secretario de Gobierno Departamental de Nariño: 2008 – 2009

- Gobernador (e) del Departamento de Nariño en varias encargaturas durante el período 2008 - 2009

- Senador de la República: 2004 – 2005

- Asesor CORPES Centro Oriente Bogotá: 1998

- Secretario General Ministerio del Interior Bogotá: 1996 – 1997

- Asesor Jurídico Despacho Ministerio del Interior Bogotá: 1995 – 1996

- Diputado y Presidente Asamblea Departamental de Nariño: 1992 – 1993

- Concejal Municipio de Pasto: 1990 – 1992

- Diputado Asamblea Departamental de Nariño: 1990 – 1992

- Concejal y Presidente Concejo Municipal de Pasto: 1988 – 1990

- Diputado Asamblea Departamental de Nariño: 1986 – 1988

- Concejal Municipio de La Cruz: 1986 – 1988

- Jefe de Planeación Universidad de Nariño: 1982 – 1984

- Director de Planeación – Gobernación de Nariño: 1981 – 1982

- Secretario de Hacienda – Gobernación de Nariño: 1981

- Asesor Jurídico Superintendencia Bancaria: 1981

- Jefe Seccional Nariño – Contraloría General de la República: 1979 – 1980

Experiencia corporativa

- Autor Acuerdo creación del Fondo de Vivienda Municipal de Pasto

- Autor Acuerdos de fomento a la microempresa

- Autor Ordenanza creación del Consejo Departamental de Vivienda de Interés Social de Nariño

- Autor Ordenanza creación de asociaciones de municipios en el departamento de Nariño

- Autor diferentes acuerdos y ordenanzas de fomento de desarrollo regional de Nariño

- Coordinador Plan Quinquenal de Desarrollo de la Universidad de Nariño

- Coautor estudios socioeconómicos para la municipalización de San Bernardo, Providencia, Nariño, El Remolino y Chachagüí, en el departamento de Nariño

- Gestor iniciativa popular por rebaja en los precios del combustible en Colombia

- Autor del debate Gas GLP precios justos – Congreso de la República

- Autor debate sobre la formación y actualización catastral del municipio de Pasto – Congreso de la República

- Proponente del Proyecto de Ley que estimula la producción de biodiesel en Colombia – Congreso de la República.

Viernes 20 de Julio de 2012 

Un boyacense es el Segundo Vicepresidente del Senado

Plenaria del Senado Prensa Senado Con una votación total de 91 sufragios, de los cuales 67 fueron para el senador Espíndola, 18 para la senadora Gilma Jiménez y 6 en Blanco, se desarrolló la elección del segundo Vicepresidente del Senado.

 Bogotá D.C., 20 Julio de 2012. (Oficina de prensa senador Espíndola). El senador Edgar Espíndola Niño (PIN) es Ingeniero Geólogo de la Universidad Pedagógica y Tecnológica UPTC de Sogamoso (Boyacá), con estudios en Gestión Pública y Alta Dirección del Estado en la Escuela Superior de Administración Pública (ESAP), con especialización en Constitucional de la Universidad Libre.

Hace parte de la Comisión Segunda del Senado, es integrante de la Comisión de Derechos Humanos y Audiencias del Congreso de la República, miembro del Parlamento Latinoamericano PARLATINO, en el Capítulo de Educación y Vicepresidente de la Confederación Latinoamericana de Jubilados, Pensionados y Adultos mayores CLATJUP y ahora Segundo Vicepresidente del Senado.

Fue reelegido para el periodo 2010 – 2014 por el Partido de Integración Nacional con 40.200 votos, ha presentado 20 proyectos de ley todos de amplio contenido social, 10 de sus iniciativas buscan mejorar la calidad de vida de pensionados, jubilados, retirados y adultos mayores del país.

Inició su trabajo político apoyando activamente la Constituyente del 91, con el Movimiento Unión Cristiana. Ha sido profesor universitario de la UPTC de la escuela de minas, Sub-Secretario de Minas y Energía de Boyacá, Concejal de Sogamoso de 1995 a 1997, siendo presidente de esa Corporación por la coalición Unión Cristiana y Partido Liberal.

En 1998 fue fórmula de Alfonso Angarita Baracaldo (senador de los pensionados) logrando la mayor votación en Colombia para el Senado por el Partido Liberal. Igualmente, fue Alcalde de Sogamoso 2001 a 2003 por coalición Partido Liberal y Movimiento Comunal Comunitario, en cuyo periodo fue elegido Presidente de la Federación Colombiana de Municipios capítulo Boyacá.

Se ha propuesto trabajar entre otros temas por la defensa de la familia como núcleo fundamental de la sociedad, el medio ambiente, los pensionados y adultos mayores, los derechos humanos y la seguridad del país.

Viernes 20 de Julio de 2012 

Plenaria del Senado aplaza elección del Secretario General

Plenaria del Senado Prensa Senado Hasta que se realice una audiencia pública para escuchar a los candidatos que cumplen con los requisitos.

Bogotá D.C., 20 de julio de 2012 (Oficina de Prensa del Senado).- Luego de la aprobación de una proposición, la plenaria del Senado aplazó la elección del Secretario General, hasta tanto se realice una audiencia pública para escuchar a los candidatos inscritos y que cumplen con los requisitos.

El senador Antonio Guerra de la Espriella (Cambio Radical), integrante de la Comisión de Acreditación Documental, presentó el respectivo informe y confirmó la inscripción de 127 personas, de las cuales 10 no cumplieron con los requisitos y una renuncia presentada por del doctor Emilio Otero.

Puntualizó que quedan habilitados 116 aspirantes, de los cuales 95 son hombres y 32 mujeres en la fase inicial.

El senador Plinio Olano aseguró que "es necesaria la audiencia para poder conocer los planeamientos de los candidatos para visibilizar el trabajo del Senado y la toma de sus decisiones, que ha sido tratado en los últimos días y que podría mejorarse".

En igual sentido se pronunció el senador Mauricio Lizcano (Partido de la U) quien sostuvo que esta elección se debe hacer de cara al país.

El senador Juan Lozano (Partido de la U) planteó la posibilidad de realizar la votación pública y nominal. Además de la audiencia, "para presentar una verdadera trasparencia, para recuperar la confianza de los colombianos" y aseguró que "a la democracia le hace daño una votación secreta, en momentos donde el país está reclamando una luz".

Dejaron constancia de su voto negativo los senadores Juan Manuel Corzo (Partido Conservador), Antonio Guerra (Cambio Radical) y Nora García ( Partido Conservador).

NUEVA MESA DIRECTIVA DE LA CÁMARA DE REPRESENTANTES

Sencar.-(Servicio de Noticias de la Cámara de Representantes)

Dos antioqueños y un boyacense integran la nueva mesa directiva de la Cámara de Representantes que los eligió, respetando los acuerdos políticos de las bancadas con asiento en la Corporación, para el periodo 2012 – 2013. 

Se trata del Negociador Internacional Augusto Posada Sánchez del Partido de la U, en la Presidencia, el Abogado José Ignacio Mesa Betancur del Partido Cambio Radical, en la Primera Vicepresidencia, ambos en representación de Antioquia y del Ingeniero Electrónico Carlos Andrés Amaya Rodríguez del Partido Verde, elegido por la circunscripción de Boyacá, en la Segunda Vicepresidencia. 

En la Secretaría General de la Cámara de Representantes continuará el Abogado Norte santandereano Jesús Alfonso Rodríguez Camargo. 

A los  dignatarios electos este 20 de julio por la plenaria de la Corporación los identifica el trabajo, la dedicación, y el compromiso que tienen, no solo de abanderar las causas de respectivas regiones y del país, sino de recuperar la credibilidad, confianza y prestigio de la Cámara, mediante un esfuerzo colectivo serio y responsable que responda a las expectativas de la Nación. 

No en vano durante su vida pública han impulsado proyectos y programas de mucha importancia para el desarrollo social y económico y también para la solución de problemas y conflictos entre comunidades marginadas y de pocos recursos, actividades que los han convertido en verdaderos líderes y defensores de las causas populares. 

Como congresistas, han sobresalido en sus  Comisiones por su desempeño tanto en la parte legislativa, como de control político. Muchos son los proyectos de Ley que bajo su timonel le han permitido al país  contar con instrumentos  para afianzar las relaciones internacionales o mejorar la calidad de vida de los colombianos en educación, salud, vivienda y de seguridad democrática, entre otras. 

La nueva Mesa Directiva es consciente que solo con trabajo, dedicación y disciplina, podrá alcanzar la meta de devolverle a la Cámara de Representantes el lugar que le corresponde como uno de los Órganos del Poder Público y ser, como cuerpo legislativo elegido por voto popular, el verdadero vocero de las necesidades del pueblo colombiano.

PRESIDENTE: AUGUSTO POSADA SÁNCHEZ        

Nació en Pereira el 13 de Octubre de 1971. A los pocos días de nacido su familia se traslado a Medellin, lugar en el que vivió varios años hasta cuando viajó a los Estados Unidos, donde en 1991 se graduó como bachiller en el Brookline High School de Massachusetts. Durante su bachillerato se destacó como deportista y artista recibiendo varias distinciones.

Posteriormente, al regresar a Colombia, inició estudios de Negocios Internacionales en la Universidad EAFIT. Al graduarse de la universidad, y después de tener algún contacto con el sector público, en 1995 fue elegido como Consejero Municipal de Juventud por voto popular, Posada Sánchez, aspiró por primera vez a la Cámara de Representantes con una votación cercana a los 18.000 sufragios sin conseguir la curul. En ese momento es nombrado diplomático en la Misión de Colombia ante la Organización de Estados Americanos y paralelamente a sus funciones adelantó una Maestría en Administración Pública en la George Washington University.

La responsabilidad y la disciplina que lo caracterizaron desde estudiante, le han servido para desempeñar varios cargos de dirección como la Coordinación Administrativa y Financiera en la Subdirección de Regalías, adscrita al Departamento Nacional de Planeación, Miembro del cuerpo diplomático de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos -OEA-, La Subsecretaria de Rentas Municipales de la Alcaldía de Medellín. De la misma manera ejerció como Asesor del Vice-Ministerio de Juventud y fue profesor de cátedra de la Universidad EAFIT para la carrera de Negocios Internacionales.

En el año 2006 aspiró nuevamente a la Cámara de Representantes, como integrante del Partido de la U, en una campaña que le permitió conocer a profundidad los problemas del departamento de Antioquia, logrando una de las tres curules que el Partido obtuvo en esos comicios. 

En el 2008 fue seleccionado como uno de los 10 jóvenes sobresalientes de Colombia, exaltado por asuntos políticos o gubernamentales, distinción entregada por la Cámara junior de Colombia. En el 2009, entre amigos de diferentes partidos, le fue entregada La Gran Cruz de Citará en el municipio de Betania.

En el 2010, recibió varias condecoraciones, dentro de las que se destacada la entregada por la Liga de Natación de Risaralda, el premio como Personaje del Año, en el marco de la “Ceremonia de Campeones de la Liga”. En esta ocasión reconocieron al Representante sus logros en su época de Nadador Profesional, cuando el 11 de marzo de 1990 obtuvo el mejor tiempo en la prueba libre de 100 mtrs, 53,36 segs, cifra aún vigente en el departamento.

Por otro lado, gracias a sus esfuerzos como congresista destinados al control y búsqueda de recursos que fortalecieran las políticas de Seguridad Democrática, recibió de manos del máximo jefe de las FFMM, el General, Freddy Padilla de León, la medalla al “Servicio Distinguido a las Fuerzas Militares”.

Este mismo año, aspiró nuevamente a conservar su curul en el Congreso por segunda vez consecutiva haciendo fórmula con el senador Mauricio Lizcano. Antioquia le dio la curul con una votación de 25 mil sufragios convirtiéndolo en uno de los más votados y entregándole la oportunidad de liderar un equipo político, el cual en la actualidad está conformado por el senador Mauricio Lizcano, los diputados Guillermo Palacio, quien conserva su curul en la Asamblea con la votación más alta en Antioquia en las elecciones del 30 de octubre de 2011; y Esteban Quintero quien llega por primera vez a la Asamblea. Igualmente hacen parte del equipo, Lina García, abogada y ex candidata al Concejo de Medellín, 23 Alcaldes (10 en coalición), 280 concejales y 10 ediles en Medellín.

Hoja de Vida: 

Méritos y galardones 

Alcalde Honorario Municipio de Betulia 2009. Gran Cruz del Citará 2009 Otorgado por el Municipio de Betania. Personalidad del Año 2010 Pereira, otorgado por la Liga de Natación de Risaralda. Medalla, "Servicio Distinguido a las Fuerzas Militares", impuesta en 2010 por el máximo jefe de las FFMM, el General, Freddy 

Padilla de León. Premio de Cámara Junior 2008 a los diez jóvenes sobresalientes de Colombia. 

Trayectoria política  

1995 fundador y militante del movimiento estudiantil Universitarios Haciendo Nación (UHN). 1995 Consejero Municipal de juventud. 1996 Candidato a la Cámara por Antioquia. 2006 – 2010 Representante a la Cámara por Antioquia. 2010 – 2012 Representante a la Cámara por Antioquia 

Trayectoria profesional

1998 - Asesor del Ministro – Ministerio de Educación 

1999 – 2001 Secretario segundo Misión de Colombia ante la OEA - Organización de Estados Americanos – Washington D.C. 

2001 Municipio de Medellín - Subsecretaria de Rentas Municipales – Secretaria de Hacienda. 

2003 Industrias Cromocil S.A. 

2004 Metropolitan Service Group – Estado de Virginia USA. 

2005 Coordinador Administrativo y financiero – Departamento Nacional de Planeación – Subdirección Nacional de Regalias. 

2006 Representante a la Cámara – Cámara de Representantes

2010 Representante a la Cámara – Cámara de Representantes 

Experiencia en cargos del Estado

1998 - Asesor del Ministro – Ministerio de Educación 

1999 – 2001 Secretario segundo Misión de Colombia ante la OEA - Organización de Estados Americanos – Washington D.C. 

2001 Municipio de Medellín - Subsecretaria de Rentas Municipales – Secretaria de Hacienda. 

2005 Coordinador Administrativo y financiero – Departamento Nacional de Planeación – Subdirección Nacional de Regalías. 

2006 Representante a la Cámara – Cámara de Representantes 

2010 Representante a la Cámara – Cámara de Representantes 

Periodo parlamentario

Período 2006-2010

Período 2010-2014 

Comisiones a las que pertenece

Miembro de la Comisión Segunda de Seguridad Nacional y Relaciones Exteriores y de la Comisión de Investigación y Acusaciones.

PRIMER VICEPRESIDENTE: JOSÉ IGNACIO MESA BETANCUR        

Heredó la vena política de su padre Jorge Mesa, Fundador del Directorio Liberal de Envigado. Abogado de la Universidad de Medellín, es especialista en Gobierno Público y Alta Gerencia. Se inició en la política como Concejal de su pueblo y su primer cargo representativo fue el de Diputado a la Asamblea de Antioquia. 

Más tarde salió elegido alcalde de Envigado con una de las mayores votaciones del país. Terminado su mandato aspiró y llegó al Senado de la República donde ejerció desde 1998 hasta el 2006, habiendo sido su Vicepresidente entre el 2004 y el 2005. 

Durante su vida pública ha abanderado temas como la paz, en la que siempre ha hecho énfasis en la misión que debe cumplir el Gobierno en las zonas donde dominan grupos al margen de la ley. En materia de salud su preocupación se ha centrado en la viabilidad económica y la reglamentación de las EPS y las A.R.C. y las empresas solidarias de salud. La política de empleo también está entre sus preocupaciones. 

Actualmente es el Vicepresidente de la Comisión Segunda o de Relaciones Internacionales y de Defensa Nacional de la Cámara. 

Perfil y hoja de vida:

Representante a la Cámara por Antioquia, por el  Partido Cambio Radical. 

Edad.-  46 años. Estado civil.- Casado: (MONICA JARAMILLO) 

ESTUDIOS REALIZADOS

Abogado de la Universidad de Medellín

ESTUDIOS COMPLEMENTARIOS

Trigésimo noveno seminario nacional sobre “la contabilidad presupuestal y del tesoro, manejo de los bienes del Estado, almacenes e inventarios. Estudio orgánico del Presupuesto Administrativo de personal frente al Estatuto Anticorrupción; calificación de servicios, control fiscal, rendición de exámenes de cuentas y control interno frente a la Ley 200 de 1995” (San Andrés, Islas. Noviembre de 13 al 16 de 1995. ACOLFUMAN: Asociación Colombiana de Funcionarios de Manejo.).-Desarrollos legales aplicados al Municipio colombiano y Encuentro Nacional de Funcionarios y Autoridades Nacionales y Locales.- (Cartagena, Diciembre de 12 al 15 de 1993. CEMUR: Centro de Estudios Municipales y Regionales).

Diplomado “La Constitución de 1.991”, Colegio de Abogados de Envigado, 23 a 28 de Septiembre de 1991. 

Diplomado “Gobierno Público” Universidad Nuestra Señora del Rosario, 1997. 

Curso de Reservistas de oficial. Ejercito colombiano. 

Diplomado Sociología Política U. P. B. (Primer semestre 2004, Marzo 5 a Junio 26 de 2004). 

Especialista en Alta Gerencia. Universidad de Medellín, Febrero 24 de 2006. 

OBRAS REALIZADAS 

Tratado sobre el Gobierno Público: Trabajo de grado Diplomado, N.S. del R. 

Ensayo sobre ética y política: Trabajo de Grado Diplomado, U. P. B. 

Tesis de Grado:”Impacto del Secuestro en Colombia”, Universidad de Medellín, Grado de Abogado. 

Tesis de Grado: “La Globalización y el Sector Energético” Universidad de Medellín, Grado de Especialista en Alta Gerencia. 

CARGOS DESEMPEÑADOS 

DIPUTADO A LA ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DE ANTIOQUIA 1991-1994 

Se distinguió por ser el Diputado más joven de la Asamblea Departamental de Antioquia en ese período.-Tomó parte de las Comisiones de: Educación – Asuntos Sociales – Salud Pública – Asistencia Social y Beneficencia y del Plan. 

Lideró, difundió e hizo posible la conversión en Ordenanzas de iniciativas de gran contenido social, entre las cuales primaron la Educación, la Salud Pública y las inversiones para atender las necesidades insatisfechas de la comunidad antioqueña.

Vicepresidente de la Comisión de Educación del Departamento de Antioquia 1992-1994 

ALCALDE DE ENVIGADO POR ELECCIÓN POPULAR           

(1995-1996)

PRESIDENTE DE MASA (MUNICIPIOS ASOCIADOS DEL VALLE DE ABURRÁ)

En su calidad de presidente de este organismo, adelantó la siguiente gestión:

Fortaleció la integración entre los Municipios.-Propició la capacitación de directivos y empleados de los Municipios Asociados.-Firmó convenios ecológicos con los municipios de:         ITAGÜÍ, BARBOSA, ENVIGADO.-Impulsó y realizó la restructuración administrativa.-Firmó convenio con el Instituto Colombiano de Energía Eléctrica, ICEL, para favorecer la salud de los pensionados.-Fortaleció financieramente la entidad para continuar la misión de servicio a los habitantes de los municipios asociados. 

DIRECTOR EJECUTIVO DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE ENVIGADO

Planeó, coordinó y realizó seminarios con los cuales permitió el conocimiento profundo de la Constitución Nacional de 1991 y su desarrollo legal.-Propició y organizó cursos de capacitación, actualización y mejoramiento continuo de los Abogados.-Fomentó el estudio y análisis de los temas esenciales del Derecho.-Adelantó planes y programas para el mejoramiento económico, social y profesional de los abogados, con lo cual optimizó y dio mayor calidad al ejercicio de la abogacía entre los asociados. 

SENADOR DE LA REPÚBLICA

Julio 20 1998 – Julio 19 2002

PRESIDENTE COMISIÓN 7 DEL SENADO DE LA REPÚBLICA

2000 – 2001

MIEMBRO COMISIÓN SÉPTIMA DEL SENADO

SENADOR DE LA REPÚBLICA

Julio 20 2002 a Julio 19 2006 

VICEPRESIDENTE 1 DEL SENADO

Julio de 2004 a Julio de 2005.

MIEMBRO DE LA COMISIÓN 4 DEL SENADO. 

REPRESENTANTE A LA CAMARA

2010 - 2014 

MIEMBRO DE LA COMISION SEGUNDA DE LA CAMARA DE REPRESENTANTES.

RECONOCIMIENTOS:

COOPERATIVA DE TRABAJO ASOCIADO “LABOREMOS”, por el apoyo para mejorar posibilidades de empleo en el Municipio de Envigado.-ASOCIACIÓN COMUNAL DE JUNTAS DE ENVIGADO “ASOCOMUNAL”, por el apoyo a los programas de generación de empleo, capacitación y mantenimiento de la asociación.-POLICIA NACIONAL DE COLOMBIA, “Por Servicio distinguidos”.-CONCEJO MUNICIPAL DE ENVIGADO, “Por los servicios prestados a la Ciudad”.-ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DE ANTIOQUIA, “Como reconocimiento a su labor como Diputado de la Honorable Asamblea Departamental de Antioquia.-EJERCITO NACIONAL.-MEDALLA JORGE ROBLEDO ORTIZ

SEGUNDO VICEPRESIDENTE: CARLOS ANDRÉS AMAYA RODRÍGUEZ        

Nacido un 17 de septiembre de 1984 en el municipio de Socha, Boyacá, es el segundo de tres hermanos. Además de ser un reconocido dirigente estudiantil, es el más jóvenes de los Representantes a la Cámara con tan solo 26 años de edad. Actualmente es el Director Nacional de Juventudes del Partido Verde. 

Hace parte de la Comisión Sexta de la Cámara y autor de proyectos que legislan sobre tarifas diferenciales en el transporte público para estudiantes y el pago de pasantías  y prácticas empresariales a los discentes de nivel técnico, tecnológico y profesional. Fue uno de los ponentes de la recién sancionada Ley que incentiva el territorio nacional para que las grandes empresas mundiales hagan cine en Colombia. 

En su corta pero exitosa carrera como congresista, Amaya Rodríguez ha recibido importantes reconocimientos por su trabajo, tales como el de haber sido seleccionado como uno de los diez jóvenes sobresalientes. En su departamento también ha sido objeto de condecoraciones y distinciones por su trabajo en defensa de la región y especialmente del sector de la educación.

Perfil y hoja de vida: 

Información Personal 

Congresista Boyacense del Partido Verde, Carlos Andrés Amaya Rodríguez nació el 17 de Septiembre de 1984 en Socha (Boyacá). Hijo de Luis y  Gloria (QEPD), es el segundo de tres hermanos. Realizó sus estudios de Bachillerato en el municipio de Paz de Río donde obtuvo el reconocimiento como el mejor ICFES de la Provincia de Valderrama en el año 2002. 

Es Ingeniero Electrónico de la Universidad Pedagógica y Tecnológica de Colombia (UPTC), actualmente cursa estudios de Maestría en Ingeniería Ambiental en la Sede Central de Tunja de la misma Universidad. 

Es el más joven de los representantes de todo el país con tan solo  26 años de edad; actualmente es Director Nacional de Juventudes del Partido Verde y pertenece a la Comisión Sexta de la Cámara. Este nuevo dirigente honra la esencia laboriosa y humilde del campesino boyacense usando orgulloso la ruana de un departamento que le dio la libertad a Colombia. 

Amaya Rodríguez inicio su liderazgo y trayectoria como representante estudiantil al Consejo de facultad de la Universidad Pedagógica y Tecnológica de Colombia UPTC; en el año 2006 es elegido como representante estudiantil al Consejo Superior Universitario y ratificado en ese mismo cargo durante otro período gracias a la votación más importante en los últimos años de la UPTC. 

Trayectoria 

Cerca de cinco mil estudiantes universitarios confiaron nuevamente en su liderazgo y propuestas. En el 2008 fue elegido por los representantes estudiantiles de todas las Universidades Públicas y Privadas del país como Presidente de la Federación Nacional de Representantes Estudiantiles de Educación Superior FENARES. En 2009 por primera vez en la historia de Colombia un boyacense es elegido Delegado de los Estudiantes Universitarios del país ante el Consejo Nacional de Educación Superior CESU. 

Dentro de los aspectos más sobresalientes del Congresista Amaya en el inicio de su trayectoria, se destacan el haber liderado como estudiante movilizaciones sociales de más de 20.000 estudiantes de todas las universidades del país, hacia el Congreso de la República, solicitando mayores recursos para la universidad pública. 

En su trabajo desde el Congreso de la República Carlos Andrés Amaya es autor de los proyectos de ley 184 y 185 de 2011 Cámara que legislan sobre tarifas diferenciales en el transporte público para estudiantes en Colombia y en el pago de las pasantías y prácticas empresariales a los estudiantes de niveles técnico, tecnológico y profesional en Colombia.

 En su empeño por la búsqueda de la igualdad y las garantías a los jóvenes del país el congresista Amaya consiguió incluir un artículo en el proyecto de ley del primer empleo, en donde a partir de ahora se reconoce como experiencia laboral las prácticas académicas, empresariales, pasantías, diplomados y títulos complementarios en Colombia para los empleos de jóvenes menores de 28 años que requieran título profesional o tecnológico y experiencia.

SECRETARIO GENERAL: JESÚS ALFONSO RODRÍGUEZ CAMARGO        

Abogado especializado en derecho público y diplomado en docencia universitaria. Con experiencia en procesos legislativos, de adaptación de tecnologías de la información y las comunicaciones aplicadas a los parlamentos, jurisdicción constitucional, derecho disciplinario y régimen del servidor público, entre otros. 

Ha contribuido en el fortalecimiento y modernización del Congreso a través de programas como las jornadas de puertas abiertas, congresos estudiantiles y capacitación de funcionarios en técnicas legislativas. Impulsor de tecnologías y sistemas nuevos de información aplicadas en la administración de plenarias y visibilización del trabajo legislativo para el conocimiento público a través de medios electrónicos, para la mayor transparencia y el acercamiento de la Cámara a la ciudadanía. 

Formación académica 

Diplomado en Docencia Universitaria, Escuela de Administración Pública, ESAP, 2001. Conferencia mundial sobre Parlamento Electrónico, Cámara de Representantes de los Estados Unidos, 2009. Seminario Sistema de Gobierno Parlamentario Alemán, Organización y funcionamiento, 2009. Seminario Estado Democrático y Control Parlamentario, Congreso de los Diputados de España, Embajada de España en Uruguay, 2009. 

Seminario Técnicas Legislativas, FILAPP y Agencia de Cooperación Internacional, AECI, Cartagena de Indias 2006. Curso Asesor Jurídico Parlamentario, Congreso de los Diputados de España, 2004. Seminario sobre Liderazgo en el Tercer Milenio, Escuela de Administración Pública, ESAP, 2002. Seminario Actualización Técnico – Política del Congreso de la República, 2002. Seminario Internacional Descentralización Política Institucional y Financiera, ESAP, 2001. Congreso Iberoamericano de Derecho Constitucional, Universidad Externado de Colombia, 1998. 

Experiencia laboral 

2008 – 2012 Secretario General encargado y en propiedad de la Cámara de Representantes. 

2000 – 2008 Sub – Secretario General, Asesor Secretaría General. 

1994 – 2000 Asesor II Secretaría General, Jefe División de Personal (e), Director Administrativo (e), Asesor Comisión de Ordenamiento Territorial, Asesor y Asistente Parlamentario. 

Otros cargos 

Asesor Presidencia Asamblea Regional Fronteriza Colombo – Venezolana. Alcalde Municipal del municipio de Chinácota Norte de Santander. Secretario Cuerpo Técnico de la Policía Judicial de Pamplona, Norte de Santander. Concejal del municipio de Chinácota. Docente Universitario. Conferencista. Miembro Association Of  Secretaries General Of  Parlaments. Publicación Mi Constitución, Texto didáctico de la Constitución Política y Manuel Básico del Congresista.
