APRUEBAN MODIFICAR LA ESTRUCTURA DE LA FISCALÍA GENERAL DE LA NACIÓN

SENCAR (Servicio de Noticias de la Cámara de Representantes).- La plenaria de la Cámara aprobó un proyecto de ley que faculta al Presidente de la República para modificar y definir la estructura orgánica de la Fiscalía General de la Nación.

La iniciativa busca modificar la planta de personal, expedir el régimen de carrera especial y crear un establecimiento público de educación y capacitación adscrito al organismo investigador.

De acuerdo al articulado del proyecto “ajusta la actual estructura orgánica y funcional de la planta de personal del ente acusador a los fines, propósitos y competencias que exige el nuevo sistema de investigación penal como estrategia de política criminal”.

Igualmente, “acoge un nuevo sistema de investigación penal colombiano, que permita adelantar investigaciones penales en contexto, vinculadas con fenómenos de macro criminalidad, presupuesto esencial en todo proceso de justicia transicional”

CONGRESO SE COMPROMETE CON LAS MUJERES VÍCTIMAS

Jueves, 18 de Abril de 2013 11:39 

Aprobado en Plenaria de Cámara proyecto de ley que busca erradicar la impunidad en casos de violencia sexual.

Bogotá 18 de abril del 2013.- Demostrando un compromiso decidido con las mujeres víctimas, la Plenaria de la Cámara de Representantes, aprobó hoy en segundo debate el Proyecto de Ley 037 de 2012 radicado por los congresistas Ángela Robledo e Iván Cepeda, "por el cual se modifican algunos artículos de las leyes 599 de 2000, 906 de 2004 y se adoptan medidas para garantizar el acceso a la justicia de las víctimas de violencia sexual".

Ángela Robledo explicó que "El proyecto propone la adopción de una serie de disposiciones que tienen que ver con la tipificación de los delitos de violencia sexual, con las normas de procedimiento en materia de investigación y juzgamiento de tales conductas, con fortalecer la celeridad y eficacia de la justicia, orientados a proteger los derechos de las mujeres víctimas".

Este proyecto incluye la revisión de los procedimientos para valorar las pruebas en los crímenes de violencia sexual ya que como están en la actualidad, además de ser un obstáculo para el acceso de las mujeres a la justicia, las humilla y revictimiza como el caso de la prueba física. De igual manera desvirtúa el uso de la violencia física y contempla nuevos elementos como contextos de coacción o delitos producto de amenazas o uso de poder. Amplia conductas penales como el embarazo forzado, la esterilización y la desnudez forzadas y propone un sistema de información sobre violencia sexual.

Con la aprobación del Proyecto en segundo debate, le restan dos debates más en el Congreso de la República y la sanción presidencial para convertirse en Ley.

CONTRA EL MALTRATO A LA MUJER

SENCAR (Servicio de Noticias de la Cámara de Representantes).- Para vigilar y aplicar con efectividad las normas que rigen sobre violencia contra el género femenino se creará la Unidad de Vigilancia contra el Maltrato a la Mujer.

Así lo avaló la plenaria de la Cámara al aprobar en segundo debate un proyecto de ley presentado por los representantes Augusto Posada Sánchez y Victoria Vargas que garantizará que los entes que intervienen en el protocolo de atención a las mujeres violentadas aceleren los procesos y hagan cumplir la ley.

Esta unidad será la encargada de detectar inconvenientes y establecer planes de trabajo en coordinación con las diferentes entidades que intervienen dentro del proceso de atención al sexo femenino para lograr erradicar efectivamente este tipo de violencia.

“Se trata de brindar un buen servicio que permita crear confianza para que más mujeres violentadas denuncien estos atropellos y se haga eficaz justicia”, declaró el congresista Posada Sánchez.

PLENARIA APRUEBA FLEXIBILIZACIÓN EN MATERIA DE DERECHOS DE AUTOR

SENCAR (Servicio de Noticias de la Cámara de Representantes).- Un proyecto de ley que amplía las limitaciones y excepciones al derecho de autor mediante la adición de unos artículos a la Ley 23 de 1982, fue aprobado en segundo debate por la plenaria de la Cámara.

La iniciativa, con ponencia del representante Alfredo de Luque, permite la reproducción temporal en forma electrónica de obras artísticas o literarias, siempre y cuando no exista ningún lucro económico.

Autoriza  a los centros culturales, como bibliotecas e instituciones de enseñanza para ejecutar públicamente este material con fines educativos.

Permite el uso de obras y presentaciones artísticas por parte de personas que tienen alguna discapacidad, siempre que el Gobierno Nacional determine las entidades o personas autorizadas.
