Avanza agenda legislativa en la plenaria de Senado

Honores a las víctimas de Armero, festival folclórico de Natagaima, exoneración tributaria a chatarrización de vehículos y Estatuto de la INTERPOL, iniciativas analizadas esta tarde.

Bogotá. D.C., mayo 8 (Prensa Senado).-En sesión de plenaria fue aprobado informe presentado por la comisión nombrada para el estudio de las objeciones al presidenciales  proyecto de Ley que busca rendirle Honores a la desaparecida Ciudad de Armero (Tolima) y a sus víctimas.

La senadora Alexandra Piraquive (MIRA), integrante de la comisión, le solicitó a la Unesco y al gobierno apoyar la iniciativa, y manifestó "el gobierno nacional tiene que luchar por la constitución de patrimonios culturales". Por su parte el senador Juan Lozano (Partido de la U) requirió que se giren los recursos para la reconstrucción de la población.

Igualmente la plenaria aprobó el informe de la comisión nombrada para estudiar las objeciones presentadas por el ejecutivo al proyecto que declara Patrimonio Cultural de la Nación el Festival Folclórico del municipio de Natagaima, departamento del Tolima y el reinado departamental llevará el nombre de Festival Folclórico regional del San Juan Cantalicio Rojas González.

Así mismo se aprobaron los informes de conciliación a los proyectos de exoneración tributaria de impuestos a los vehículos que entren en el programa de chatarrización y el que  rinde honores a la memoria de Augusto Ramírez Ocampo, que contó con la ponencia de la senadora Myriam Paredes Aguirre (Partido Conservador) quien aseguró que era un justo reconocimiendo a quien hizo grandes aportes al desarrollo del país.

Por otra parte la plenaria aprobó en segundo debate el proyecto que contempla el Estatuto y Reglamento general de la Organización Internacional de Policía Criminal- Interpol, que contó con la ponencia favorable de la senadora Myriam Alicia Paredes y que continuará su tramite en la Cámara de Representantes.

Plenaria aprobó proyecto que modifica Ley General de Cultura

Por votación unánime, el Ministerio de la Cultura tendrá una herramienta especial para la protección del patrimonio cultural.

Bogotá D.C., 07 Mayo de 2013. (Prensa Senado). Gracias a la aprobación del proyecto de ley 151 de 2011 que modifica y adiciona la lay 397 de 1997, Ley General de Cultura, cuyo ponente fue el senador Eugenio Prieto, (Partido Liberal), le permite al Ministerio proteger mediante un régimen jurídico del patrimonio arqueológico, y las diferentes formas en las que el Estado pueda readquirirlo.

A través del proyecto se ponen en marcha mecanismos que propenden por el desarrollo progresivo del derecho colectivo al patrimonio cultural. El Estado, al readquirir, podrá garantizar el acceso de los colombianos a miles de artefactos arqueológicos que, por encontrarse por fuera del país o en colecciones privadas, no han sido asequibles a la ciudadanía. Así pues, los museos podrán ampliar sus colecciones y fundamentar sus investigaciones, para ofrecer una mejor reconstrucción del pasado de la Nación y por ende fortalecer culturalmente nuestra sociedad.

En la normativa señala entre otros el prohibir la exportación de los bienes muebles de interés cultural. Sin embargo, el Ministerio de Cultura, en relación con los bienes muebles de interés cultural del ámbito nacional, podrá autorizar su exportación temporal, por un plazo que no exceda de tres (3) años, con el único fin de ser exhibidos al público o estudiados científicamente. El Ministerio de Cultura y demás entidades públicas, realizarán todos los esfuerzos tendientes a repatriar los bienes de interés cultural que hayan sido extraídos ilegalmente del territorio colombiano.

Así mismo se establece la falta contra el patrimonio cultural de la Nación, estableciendo que exportar desde el territorio aduanero nacional bienes de interés cultural sin autorización de la autoridad cultural competente, o sustraerlos, disimularlos u ocultarlos de la intervención y control aduanero, o no reimportarlos al país dentro del término establecido en la autorización de exportación temporal.

