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Septiembre 8 de 2010

Se posesiona Superintendente Financiero de Colombia
Ante el Ministro de Hacienda y Crédito Público, Juan Carlos Echeverry,  tomó posesión hoy como Superintendente Financiero, Gerardo Hernández Correa.

El Superintendente Financiero es Abogado de la Universidad de los Andes, especializado en Derecho Administrativo del Colegio Mayor de Nuestra Señora del Rosario. Adelantó estudios de postgrado  en Economía en el New School for Social Reserarch de New York y estudios sobre Banca Central en el Fondo Monetario Internacional. 

Hasta la semana pasada se desempeñó como Secretario de la Junta Directiva del Banco de la República  y Gerente Ejecutivo  del mismo.  

Fue Viceministro de Trabajo y Seguridad Social, Jefe de la Unidad de Desarrollo Empresarial del DNP, y Asesor del Director Ejecutivo por Colombia y Perú ante el Banco Interamericano de Desarrollo y la Corporación Interamericana de Inversiones, en Washington. 

En el Ministerio de Hacienda y Crédito Público laboró como Director General Administrativo,  Subdirector de Crédito Público Interno, Asesor del Viceministro de Hacienda y Abogado del Departamento Jurídico de la Dirección General de Crédito Público.

Ha participado como miembro del Grupo Negociador Colombiano y del Grupo Jurídico del Tratado Comercial con México y Venezuela (G3), de la delegación colombiana negociadora de varios acuerdos bilaterales de inversión,  y de la delegación colombiana negociadora del Tratado de Libre Comercio con USA- Capítulos de inversión y servicios financieros. 

En la academia, ha dictado cátedra  en temas de banca central y legislación cambiaria en el Colegio Mayor de Nuestra Señora del Rosario y en la Pontificia Universidad Javeriana.     
                                                     
Consulte aquí  el registro fotográfico de la posesión. 
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Calle 7 No. 4 - 49  Bogotá D.C.   

Conmutador: (571) 5 94 02 00 – 5 94 02 01

www.superfinanciera.gov.co

