Giros por $278.496 millones realizó el Fondo Nacional de Regalías en liquidación

El Fondo Nacional de Regalías (FNR) en liquidación efectuó giros con corte a junio del presente año por $278.496 millones para la financiación de 235 proyectos previamente aprobados por el Consejo Asesor de Regalías en años anteriores, que beneficiarán a alrededor de 200 municipios.

Los recursos van de la mano con los avances en la ejecución de las obras y de las visitas de verificación y seguimiento que realiza la Dirección de Regalías, a través de los grupos de Interventoría Administrativa y Financiera (IAF).

Por sectores, se desembolsaron los siguientes recursos: acueducto y alcantarillado a 51 proyectos $92.776 millones, infraestructura para mitigar inundaciones a 15 proyectos $52.730 millones, infraestructura vial a 63 proyectos $50.432 millones, energía a 16 proyectos $22.048 millones, educación a 22 proyectos $21.010 millones, y medio ambiente a 20 proyectos $16.044 millones.

A recreación y deporte para 7 proyectos $6.712 millones, a vivienda de interés social rural para 20 proyectos $5.860 millones, minas para 8 proyectos $3.343 millones, a salud para 6 proyectos $2.531 millones, al sector productivo se le giró a un proyecto $2.131 millones, a gas para 3 proyectos $1.956 millones, y a cultura para 3 proyectos $922 millones.

Los principales giros fueron:
· $32.626 millones para el departamento de Cundinamarca, beneficiando a 14 municipios a través de 19 proyectos en los sectores acueducto y alcantarillado, educación, infraestructura, infraestructura vial, medio ambiente y salud. 

· $25.388 millones a Cormagdalena para el diseño y construcción de obras para atender las emergencias generadas por inundación en los municipios ribereños del Rio Magdalena y Cauca y sus conexiones fluviales. 

· $24.542 millones para el departamento de Santander, beneficiando a 12 municipios a través de 17 iniciativas en los sectores de acueducto y alcantarillado, educación, gas, infraestructura vial, salud y vivienda de interés social rural. 

· $24.431 millones para el departamento de Córdoba, beneficiando a Montería, Chinú, Cereté, Lorica, San Bernardo del Viento, Moñitos y Ayapel a través de 12 proyectos en los sectores de acueducto y alcantarillado, infraestructura vial, energía, medio ambiente y vivienda de interés social rural. 

· $20.353 millones para el departamento de Valle del Cauca, beneficiando a Jamundí, Cali, Yumbo, Buga, Guacarí, Riofrío, Andalucia, Pradera y Candelaria a través de 13 iniciativas en los sectores de acueducto y alcantarillado, productivo, medio ambiente, educación, infraestructura vial y vivienda de interés social rural. 

· $19.860 millones para el departamento de Sucre, beneficiando a 15 municipios a través de 20 proyectos en los sectores de cultura, educación, infraestructura vial, medio ambiente, minas y vivienda de interés social rural. 

