Ejecución del Gobierno superó el 90 por ciento en el 2011

Luego del último Consejo de Ministros de este año, el Presidente Santos reportó los principales avances durante el último año en materia de educación, salud, infraestructura, atención de la ola invernal y lucha contra la pobreza, entre otros sectores. Así mismo, resaltó el crecimiento en la inversión extranjera y las exportaciones a niveles sin precedentes. 

Bogotá, 26 dic (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos destacó hoy lunes el balance favorable que presenta la gestión gubernamental este año y dijo que la ejecución al finalizar el 2011 va a superar el 90 por ciento, cifra que calificó como la más alta de los últimos 10 o 15 años. 

“La ejecución va por muy buen camino y de todas formas la ejecución va a ser superior al 90 por ciento. Es posible que sea varios puntos más cuando lleguen los últimos datos”, dijo el Mandatario al término de una reunión del Consejo de Ministros de más de cinco horas, en la que se evaluaron las iniciativas y programas que adelanta esta administración y los avances en las distintas áreas. 

El Presidente Santos resaltó la importancia de la ejecución como uno de los principales medidores de gestión y sostuvo que un gobierno es eficiente en la medida en que ejecute. 

A pesar de los avances, el Mandatario expresó que falta mucho terreno por avanzar y por eso el compromiso de todos los integrantes del Gobierno es continuar con la labor en cada una de las áreas. 

“En la parte social hemos avanzado mucho, pero falta muchísimo por hacer. Pero el propósito de todos los ministros, de todo el Gabinete, de los Altos Consejeros, es seguir trabajando, sino la misma, con más intensidad el año entrante para poder darles a los colombianos mejores resultados”, indicó. 

Las siguientes son otras cifras entregadas por el Presidente Santos en este balance: 

Inversión extranjera y exportaciones 

El Presidente Santos también se refirió al aumento en la cifra de inversión extranjera, la cual no se había registrado en la economía nacional. 

“El año pasado fue de 9.6 billones americanos, o sea 9.6 mil millones de dólares; este año, cómo va la cifra, va a superar los 13 mil millones de dólares de inversión extranjera, cifra nunca antes vista en este país”, dijo. 

Adicionalmente la cifra de exportaciones también registró un aumento relevante en los últimos meses. 

“En exportaciones, el año pasado tuvimos 39.7 millones de dólares, este año vamos a superar los 52 mil millones de dólares”, dijo. 

También la cifra en producción de carbón muestra un importante incremento, así como el de producción petrolera. 

“La producción de carbón nos aumentó 74 millones de toneladas a 85, vamos a terminar el año con 85 millones de toneladas y es posible que lleguemos a final de año con la primera o segunda semana del año entrante al millón de barriles de producción diarios, que era una de las grandes metas que teníamos previstas”, reportó. 

Lucha contra la pobreza 

El Jefe de Estado aseguró que la creación del Departamento Administrativo para la Prosperidad Social fue uno de los logros más importantes de su Gobierno para enfrentar la pobreza extrema y destacó el incremento de beneficiarios a programas como Familias en Acción, que permiten ayudar a los colombianos de poblaciones vulnerables. 

“En materia de lucha contra la pobreza, pues se creó el Departamento para la Prosperidad Social y se atendieron 1 millón 470 Familias en Acción y hay 8 mil 400 cogestores de la Red Unidos atendiendo las familias para ir graduando las 350 mil familias. Ya se graduaron las primeras y el año entrante ese proceso se va a acelerar”, destacó. 

Salud 

En cuanto a salud, el Presidente Santos dijo que hay dos millones de colombianos nuevos incluidos en el sistema de salud. 

“Hay 2 billones —óigase bien—, 2 billones de personas nuevas afiliadas al Sistema General de Salud. O sea que la cobertura se amplió, el sistema de salud se ha venido fortaleciendo financieramente, se han venido haciendo los pagos a los hospitales en forma directa, se le ha inyectado unos recursos muy importantes al sistema y ese sistema se va a seguir fortaleciendo”, indicó. 

Además, subrayó que se han efectuado cambios en el Plan Obligatorio de Salud para que llegue a todos los colombianos. 

“Se unificó el POS para los ciudadanos mayores de 60 años, para las mujeres y se está actualizando o se actualizó el POS especialmente 130 nuevos medicamentos de alto costo para enfermedades como el cáncer y la diabetes. El crecimiento de la vivienda también ha sido muy importante, se iniciaron más de 140 mil viviendas durante el año 2011, el licenciamiento fue inclusive mucho mayor”, manifestó. 

Ola invernal 

El Jefe de Estado explicó que a pesar de la ola invernal, en Colombia no se registraron epidemias, gracias a la labor de prevención. 

“Hay algo muy importante en materia de salud, que fue que a pesar del invierno, de la ola invernal, se hizo un trabajo muy efectivo en materia de vacunación y podemos decir que hasta ahora ni en la ola invernal número uno, ni en la ola invernal número dos se presentó una sola epidemia”, dijo. 

El Presidente precisó que a comienzos del año entrante Colombia Humanitaria terminará la ejecución de una serie de obras en diferentes regiones del país. 

Educación 

Reiteró que a partir del próximo año será total la gratuidad en la educación pública. 

“En la prescolar, en la básica y en la media, que va a beneficiar a 8 millones de niños; es un logro bien importante”, expresó. 

Aseguró que se generaron 54 mil nuevos cupos en la educación superior y en primera infancia se dio atención integral a 550 mil niños por parte del Icbf y el Ministerio de Educación. 

Infraestructura y tierras 

El 29 de diciembre de este año se abrirá formalmente la licitación de obras por más de 3 billones de pesos. 

“Vamos a ver una actividad en materia de infraestructura muy importante en primero y segundo trimestre del año entrante. Se están haciendo todos los esfuerzos desde el punto de vista financiero y desde el punto de vista de ejecución para que el país vea como a partir de enero del año entrante todo esto que se ha venido planeando, se ha venido estructurando, comienza ya formalmente a ejecutarse en obras de infraestructura”, indicó. 

Luego del Consejo de Ministros, el Mandatario reportó que 700 mil hectáreas han sido formalizadas, ya sean tituladas o entregadas con sus títulos a los campesinos. 

