Presidente Santos anunció incentivos a los municipios que ganen competencias deportivas departamentales 
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• Canchas deportivas y becas serán algunos de los premios que se les entregarán a los municipios y a los participantes ganadores. 

San José del Guaviare, 15 sep (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos anunció este sábado que los municipios que ganen competencias deportivas a nivel departamental recibirán importantes premios e incentivos.

"De los municipios que comiencen a competir, el que gane en alguna modalidad –la escogemos después- le damos a ese municipio un premio importante: unos mil millones de pesos para invertir en canchas deportivas", explicó el Mandatario. 

Así mismo, dijo que los deportistas triunfadores y sus entrenadores recibirán importantes premios como reconocimiento a sus esfuerzos.

"A los muchachos que por ejemplo ganen, les dan becas; a los entrenadores se les da un entrenamiento especial", reveló el Presidente Santos. 

Manifestó que el propósito de esta nueva iniciativa es fomentar el deporte y ofrecerles a los jóvenes la posibilidad de nuevas actividades para que no desvíen su rumbo. 


