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Gobierno Nacional comprometido ambientalmente con el pacífico colombiano 
SE CREA UNIDAD DE DELITOS CONTRA LOS RECURSOS NATURALES RENOVABLES
· 150 profesionales conformarán la unidad de delitos. 
· La minería ilegal y el tráfico de madera serán algunos de los delitos que sancionará  esta Unidad. 
Quibdó, Chocó. 27 de agosto de 2011. MAVDT.- El tema ambiental, fue el principal protagonista del Acuerdo para la Prosperidad N°45, desarrollado en Quibdó, Chocó, allí se trataron diferentes temas relacionados con el turismo sostenible, la minería, la pesca, los bosques, la biodiversidad, entre otros. 
El principal anuncio hecho en la jornada de trabajo por parte del Viceministro de Ambiente, Carlos Castaño Uribe, fue la creación de la Unidad de Delitos contra los Recursos Naturales Renovables que permitirá que ninguna afectación ambiental quede impune y que se protejan todos los recursos tanto en agua, suelo, minerales, fauna y flora que tiene el territorio colombiano. 

“Ésta Unidad que hemos constituido con el apoyo de la Fiscalía, el Ministerio de Minas y Energía, el DAS, entre otros actores, para hacer más eficaces los procesos sancionatorios, estará conformada  por un cuerpo especializado de 150 profesionales y entrará a funcionar en el 2012”, Indicó Castaño Uribe. 
El Viceministro también dio a conocer las últimas cifras arrojadas en la gran cruzada nacional contra la minería ilegal, que inició desde hace un año en el país para combatir las afectaciones ambientales que esta práctica inescrupulosa está dejando en varias regiones. 
“Se han realizado 52 operativos en 18 departamentos, lo cual permitió suspender actividades en 206 minas ilícitas, capturar 706 personas, decomisar 100 dragas y 115 retroexcavadoras y buldóceres”, Informó el alto funcionario. 

Para seguir combatiendo la minería ilegal, el Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial trabaja en seis proyectos de sostenibilidad ambiental. 
“Lo que buscamos con las Corporaciones Autónomas Regionales es disminuir los procesos masivos de contaminación con mercurio y cianuro, reconvirtiendo este tipo de práctica en una minería legal con sostenibilidad territorial”, dijo el Viceministro.  
De igual manera se formulará una alianza por una minería responsable en el pacifico colombiano, donde Ingeominas revisará el catastro minero de la región para revisar los criterios con los cuales se están otorgando los títulos mineros que sirvan de insumo para diseñar un plan de choque de ordenamiento de esta temática en la zona.  
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