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BREVES DEL SECTOR DE COMERCIO, INDUSTRIA Y TURISMO

MÁS ACUERDOS EN  2011 

El ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados, dijo que la agenda para afianzar la política comercial del país en 2011 se enfocará en concluir  la negociación con Corea, retomar el proceso con Panamá, y en adelantar contactos para iniciar negociaciones con, Japón, Caricom, y Singapur, entre otros, países que aparecen como prioritarios en el plan de relacionamiento comercial de Colombia. 

84 NUEVAS ZONAS FRANCAS 

Desde cuando se aprobó la ley de ZF (1004 del 2005) y hasta la fecha se han aprobado 84 nuevas zonas francas que proyectan inversiones por $12,8 billones y la generación de 46.122 empleos directos.  De las 84 nuevas zonas francas 56 son Permanentes Especiales "Uniempresariales", y 28 son Permanente "Multiusuario". Durante el año 2010, la Comisión Intersectorial de Zonas Francas ha emitido concepto de viabilidad para veintiocho (28) nuevas zonas francas (10 multiusuario y 18 uniempresariales), que han comprometido inversiones por $1,3 billones, aproximadamente US$681 millones, y la generación de 2.796 empleos directos. 

CAMPAÑA DE SEGURIDAD DE INSTALACIONES 

El superintendente de Industria y Comercio, José Miguel de la Calle, destacó las acciones que por estos días adelanta la entidad para verificar que las instalaciones eléctricas navideñas y el alumbrado decorativo que compran los colombianos, cumplan con los requisitos obligatorios de seguridad establecidos en los Reglamentos Técnicos. De Igual forma, considera importante que los consumidores verifiquen la información del empaque, sus instrucciones de uso y las advertencias del mismo con el fin de garantizar su seguridad y asegurar una información veraz y suficiente.

CORAZONES DE COLOMBIA ES PASIÓN ENCORFERIAS

Tres corazones gigantes interactivos, de cuatro metros de altura, dedicados a destacar la diversidad, la cultura y la música colombiana están hasta el 20 de diciembre en la vigésima versión de Expoartesanías 2010 que se realiza en Corferias. Los artesanos y el público asistente pueden disfrutar además de cinco corazones satelitales, que se encuentran en otros puntos clave del recinto ferial. En el stand de Proexport (pabellón 6) está ubicado un corazón en blanco en el que los visitantes han escrito mensajes positivos del país. Los mejores textos son compartidos a los colombianos a través de twitter en @colombiapasion y en el grupo de Facebook (Colombia es Pasión) que ya tiene más de 400 mil amigos. 

