Presidente Santos anuncia 175 mil nuevos subsidios a la tasa de interés para promover entrega de vivienda a hogares de escasos recursos

Durante la clausura del Congreso Colombiano de Construcción, el Mandatario indicó que los hogares, constructores y bancos pueden tener toda la confianza, porque en estos momentos los ministerios de Vivienda y de Hacienda están reglamentando esa figura para que siga generando beneficios. 

Cartagena, 2 sep (SIG). Un total de 175 mil nuevos subsidios a la tasa de interés que promuevan la construcción de vivienda en el país para hogares de escasos recursos, anunció el Presidente Juan Manuel Santos desde Cartagena. 

“En noviembre tendremos definidos aproximadamente 175 mil nuevos cupos para los próximos años, los cuales focalizaremos, como debe ser, en los hogares de menores recursos”, sostuvo el Mandatario durante la clausura del Congreso Colombiano de Construcción. 

Recordó que su Gobierno se comprometió a continuar el programa de subsidio a la tasa de interés, como una estrategia para el avance de la locomotora de vivienda, “que ha dado excelentes resultados”. 

En desarrollo del evento, el Jefe de Estado manifestó que su administración decidió rebautizar el programa de subsidio a la tasa de interés, “al que ahora llamamos Premio al Buen Pagador’. 

Afirmó que los hogares, constructores y bancos pueden tener toda la confianza, pues en estos momentos los ministerios de Vivienda y de Hacienda están reglamentando esa figura para que siga generando beneficios. 

