‘Hay armonía entre el Gobierno y la Mesa de Unidad Nacional’: MinInterior 

Bogotá, 14 de agosto de 2012.- El Ministro del Interior, Federico Renjifo, destacó este martes el diálogo “abierto y fluido” con el Partido de la Unidad Nacional e indicó que hay total armonía para avanzar en la agenda legislativa tanto del Gobierno Nacional como de los congresistas. 

“Ha sido una reunión larga, extensa, fluida, pero quisiera recalcar lo siguiente: el ánimo que hay de seguir adelante en la agenda legislativa. Creo que en la medida en que continuemos declarando la posibilidad de avanzar con armonía seguirá siendo una muy buena la relación, como debe ser”, declaró el jefe de la cartera política en la Casa de Nariño, al término de la reunión que fue encabezada por el Presidente Juan Manuel Santos.

El Ministro Renjifo Vélez reveló que entre las propuestas legislativas planteadas por los Senadores del ‘Partido de la U’, se encuentra una reforma a la seguridad dirigida al combate de las bandas criminales; la reglamentación de la consulta previa, la cual ha venido trabajando el Ministerio del Interior, y una eventual reforma a la salud.

“Lo que hemos hablado hoy son las reformas que el Congreso ha planteado. Una de ellas tiene que ver con una Ley Estatutaria de Salud que el Gobierno va a estudiar y tramitar conjuntamente con el Legislativo. Otra relacionada con seguridad, en especial con las bacrim, que tiene que ver también con el Código de Policía que vamos a presentar. Las reformas que hemos dicho en el pasado que vamos a presentar al Congreso serán apoyadas por la Mesa de Unidad Nacional”, informó el Ministro del Interior. 

Esta es la primera de las reuniones programas –por el Gobierno Nacional- con los partidos políticos que conforman la Mesa de Unidad Nacional.

Presidente anuncia que apoyará ley que sanciona con cárcel a conductores ebrios 
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Manizales, 14 ago (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos anunció este martes que apoyará el proyecto de ley que sanciona con cárcel a los conductores borrachos. 

“También estamos apoyando la ley que propone dar cárcel para los conductores borrachos. Esto es algo que nosotros compartimos”, señaló el Jefe de Estado en Manizales y precisó que éste fue uno de los temas analizados en la mañana en la reunión que tuvo en Bogotá con la bancada del Partido de la U en el Senado. 

Por otra parte, el Jefe de Estado afirmó que respalda la ley estatutaria que busca resolver el problema del sector salud y dijo que “es un paso adicional muy importante”. 




