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GOBIERNO NACIONAL ALISTA REFORMA A LA SALUD

-Se presentarán dos Proyectos de Ley, uno estatutario en Comisión Primera y otro ordinario que entraría por Comisión Séptima

Bogotá, agosto 24 de 2010.- El Ministro de la Protección Social, Mauricio Santamaría Salamanca, anunció esta tarde, en la Comisión Séptima del Senado de la República, que el Gobierno Nacional está listo para comenzar a trabajar los Proyectos de Ley para hacerle una reforma al Sistema de Salud colombiano.

Santamaría explicó que la reforma tiene como objetivo principal dar mejor calidad, más equidad y sostenibilidad al sistema.

Según el Ministro, para hacer la reforma al Sistema de Salud se presentarán dos Proyectos de  Ley, uno estatutario que será presentado en alguna de las Comisiones Primeras y que buscará regular la calidad y sostenibilidad del sistema.

La otra iniciativa será  un Proyecto de Ley ordinario de salud que constará de 4 o 5 artículos y buscará atacar temas primordiales como son: atención primaria en salud, promoción y prevención, vigilancia y control, tema presupuestal y calidad en la prestación de los servicios.

 “Creemos que la reforma, aunque urgente, debe tener el proceso de discusión que se merece y el debido trámite ante el honorable Congreso de la República” manifestó Santamaría.

El Ministro aseguró que desde la próxima semana comenzarán las mesas temáticas de discusión que contarán con la participación del Ministerio de la Protección Social, Congresistas delegados para esa subcomisión y todos los actores del sistema.

Por otra parte, el jefe de la cartera de la Protección Social anunció que el Gobierno Nacional presentará una carta de modificación del presupuesto, ante el Congreso, para buscar una adición de 2 billones de pesos al mismo parta los temas de la salud.

El Ministro dijo que los servicios no POS de los regímenes Subsidiado y Contributivo cuestan alrededor de 3 billones de pesos.
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