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ACTUALIZACIÓN DEL POS QUEDARÁ LISTA EL PRÓXIMO SEMESTRE

· En el 2014 habrá POS unificado para todos los colombianos aseguró Minprotección

· El objetivo del Gobierno Nacional es lograr un sistema de atención con calidad para todos los colombianos.

Bogotá, agosto 18 de 2010.-  El Ministro de la Protección Social, Mauricio Santamaría Salamanca, anunció, en el marco del evento “Diálogos por Colombia”, en el que se discutieron las propuestas para la sostenibilidad del Sistema de Salud en Colombia, el programa que llevará a cabo el Gobierno Nacional en términos de acciones de política y de reformas para mejorar el Sistema de Salud del país.

Santamaría Salamanca explicó que las mejoras en calidad de atención, equidad, acceso universal y sostenibilidad del Sistema son las prioridades del Gobierno para el Sistema de Salud.

Para lograr esta premisa el Ministro explicó que se debe trabajar en los siguientes aspectos: 

ACTUALIZACIÓN DEL POS

El Ministro aseguró que el próximo semestre el POS estará actualizado, debido a que según él, con un POS específico se puede lograr una definición y regulación claras de lo que es el derecho a la salud. 

“El Pos no se podría unificar si no se hace una actualización sistemática y técnica, tema en el cual se está trabajando” agregó el jefe de la cartera de la Protección Social.

 UNIFICACIÓN DEL POS

Según el Ministro Santamaría la Unificación del Plan Obligatorio de Salud de los regímenes contributivo y subsidiado es una de las prioridades más grandes del Gobierno en materia de salud y explicó que esta se va a hacer después de actualizar el POS, de forma gradual.

“Esperamos que a partir de la aprobación de instrumentos legales se de un periodo para que los Planes de beneficios de los dos regímenes estén unificados. A más tardar a principios de 2014 debe haber una unificación para toda la población” aseguró Santamaría.  

NICE

El Ministro de la Protección también anunció la creación del organismo técnico evaluador de tecnologías y procedimientos, NICE, que se espera actúe en temas de regulación de medicamentos, procedimientos, tecnologías e incluso en algunos casos en temas de infraestructura.

El titular de la cartera de la Protección dijo que “esperamos que este organismo también produzca guías, lo digo claramente en este momento, guías que no van a ser de obligatorio cumplimiento, sino que sean adoptadas de manera voluntaria por las sociedades científicas”.

 FORTALECIMIENTO DE LA CRES

Santamaría Salamanca cree que el fortalecimiento de la Comisión de Regulación en Salud, CRES, es importante debido a que tendrá que actualizar el POS y establecer la suficiencia de la Unidad de Pago por Capitación (UPC), entre otros.

LEYES 

En el tema que tiene que ver con reformas que deben hacer trámite en el Congreso, el Ministro Santamaría dijo que hay tres temas centrales: una ley estatutaria, una ley ordinaria y una reforma institucional al esquema de funcionamiento del Ministerio de la Protección Social.

El Ministro de la Protección hizo un llamado a todos los actores del sector para estar en permanente diálogo con el Gobierno con el fin de lograr la calidad y la equidad en la prestación de servicios de salud que necesitan los colombianos. 
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