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Boletín Informativo

Como una legislatura histórica para el país, calificó el Ministro del Interior el trámite de proyectos en el Congreso

Bogotá, 16 de diciembre de 2010.- El Ministro del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras, aseguró que la legislatura que termina es histórica para Colombia, pues se le dio trámite positivo a proyectos tan importantes como la Ley de Víctimas y Restitución de Tierras, las reformas al Sistema Nacional de Regalías y de Salud y estatutos de Reforma Política y Electoral.

“En este Congreso se tramitó una Reforma Tributaria en cuatro meses, la Ley que prolonga los subsidios de servicios públicos para estratos 1, 2 y 3, la iniciativa en materia del Primer Empleo, también la Ley ordinaria de Salud. Se trató la Ley de desmovilizados y la Ley que fortalece las investigaciones en materia de Derechos Humanos”, aseveró el alto funcionario. 
El ministro Germán Vargas destacó igualmente el trámite adelantado con el nuevo Código Contencioso Administrativo, con la Ley en materia de acciones populares, del voto nominal,  la Ley de Satena, con cuatro actos legislativos, la Ley de Regalías, la de la Comisión Nacional de Televisión y el que tiene que ver con inhabilidades. Se debatió la Ley de Seguridad del Senado, la de Pequeñas Causas, la del Estatuto Anticorrupción, la Ley de Ordenamiento Territorial y la de brazaletes electrónicos, entre otros.
El alto funcionario resaltó la labor de los congresistas, a quienes les agradeció el apoyo y el trámite positivo de las iniciativas presentadas por el Ejecutivo.

“El Gobierno Nacional quiere hacerle hoy  el más grande reconocimiento al Congreso. Cuando se hace un balance de lo que fue esta legislatura muchos se sorprenden y no todos los colombianos tienen noción del trabajo cumplido en el Legislativo. Yo creo que el país tiene que hacerle un profundo reconocimiento a la tarea cumplida por este  Congreso, el Gobierno del presidente Santos va a gozar de todos los instrumentos que pidió a ustedes para materializar su programa de Gobierno a partir del año entrante", sostuvo. 
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