Gobierno respeta y acata el fallo sobre la elección de la Fiscal: Presidente Santos

 “Vamos a esperar a conocer su alcance y a ser notificados oficialmente para ver cómo procedemos”, anunció el Mandatario. Dijo que la persona que sea elegida nuevamente como Fiscal –bien sea Viviane Morales o cualquier otra- seguirá contando con el apoyo irrestricto del Gobierno en la lucha contra el crimen y la corrupción. 

Bogotá, 29 feb (SIG). El Gobierno Nacional respeta y acata el fallo del Consejo de Estado que anuló la elección de Viviane Morales como Fiscal General, señaló este miércoles el Presidente Juan Manuel Santos. 

Durante la ceremonia de consagración de los nuevos colegiales de la Universidad del Rosario el Jefe de Estado afirmó que el Gobierno espera la notificación del fallo para proceder al respecto. 

“Frente al fallo, por supuesto, por supuesto lo respetamos y lo acatamos, como debe ser. Y vamos a esperar a conocer su alcance y a ser notificados oficialmente para ver cómo procedemos”, afirmó el Presidente. 

Dijo que la Fiscalía en cabeza de Viviane Morales ha venido desarrollando, con el apoyo irrestricto del Gobierno, una lucha contra el crimen y contra la corrupción, “y ha tocado sectores y personas muy sensibles”. 

Agregó que el país debe tener total tranquilidad porque “cualquier persona que salga nuevamente elegida como Fiscal –bien sea la doctora Viviane Morales o cualquier otra persona- seguirá con esa política y no habrá ninguna solución de continuidad. Esa coordinación entre el Gobierno y la Fiscalía para luchar contra el crimen y la corrupción no tendrá, lo repito, solución de continuidad”. 

