Gobierno anuncia inversiones por 1 billón de pesos para obras en el Canal del Dique

•Así lo anunció el Ministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible, Frank Pearl, quien aseguró que las obras se ejecutarán a través del Fondo de Adaptación.

Bogotá, 5 de julio de 2012. El Ministro Frank Pearl aseguró que con estas obras se corregirán fallas relacionadas con el cauce, la sedimentación y la mezcla de aguas dulces con saladas.

El alto funcionario explicó, al término del Seminario "Infraestructura para el Cambio Climático", organizado por la CAF, que "a través del Fondo de Adaptación vamos a hacer una inversión de un billón de pesos para recuperar definitivamente el canal del dique, que tiene problemas complejos, como los sedimentos que llegan a la bahía de Cartagena que está muy contaminada por diversos factores y que es un problema que lleva 100 años en Colombia y vamos a resolverlo con esta inversión y con equipos técnicos de la mejor calidad"

Agregó que "el equipo técnico que se contrate para ejecutar este proyecto será el encargado de definir qué tipo de obras se realizarán en el Canal, pero se trata de obras de ingeniería bastante sofisticada para encausar el canal, resolver el tema de la sedimentación y la mezcla de agua dulce con agua salada, que es lo que más daño hace a los nutrientes que alimentan los corales".

El Ministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible indicó que será el fondo de Adaptación el encargado de definir el cronograma de las obras.

"No hay trancón de licencias": Pearl

Por otro lado, el Ministro Frank Pearl aseguró que tanto su cartera como la Autoridad Nacional de Licencias Ambientales -ANLA- van "avanzando muy bien en el tema del otorgamiento de licencias".

Pearl aseguró que "nosotros recibimos la oficina de licencias con un atraso del 95% y estaremos al día a finales de este mes de julio."

"El tema de las licencias es que los proyectos tienen que incluir el componente ambiental desde el principio", enfatizó el alto funcionario y dijo además que "los proyectos que están hoy parados son proyectos que tienen problemas ambientales serios porque están secando quebradas y fuentes de agua o están contaminando ríos. Esos proyectos había que pararlos., porque no podemos permitir que sigan adelante y ese no es un problema de la oficina de Licencias".

Según el Ministro de Ambiente y Desarrollo sostenible, "estos son temas de responsabilidad de los empresarios, que tienen que entender que la inversión es bienvenida y que la infraestructura se necesita, pero no a cualquier costo. Nosotros no vamos a permitir proyectos que contaminen las fuentes de agua o proyectos que estén botando residuos sólidos en las aguas o que sequen quebradas, como ya ha sucedido".

Finalmente, el Ministro Pearl reveló que existe una coordinación permanente entre el Ministerio de Transporte y el de Ambiente y Desarrollo Sostenible, para darle un ágil trámite a aquellas licencias necesarias para los proyectos de infraestructura prioritarios para el Gobierno Nacional.

"Hoy tenemos una agenda clara con cada Ministerio y sabemos cuáles son los proyectos clave para la infraestructura, del más relevante, al menos relevante y de acuerdo a eso le vamos dando prioridad. Siempre y cuando los estudios estén completos, el proceso de otorgamiento de las licencias fluye bastante bien".

