Presidente afirma que no hay ningún riesgo de racionamiento de energía en Bogotá

El Jefe de Estado manifestó que la del riesgo de restricción “no es una controversia sana”. Así mismo, pidió no dilatar más construcción del Metro de Bogotá, para evitar los graves problemas de movilidad que sufren los habitantes de la capital. 

Quibdó, Chocó, 24 mar (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos descartó este sábado el riesgo de un racionamiento de Energía en Bogotá y agregó que “no es conveniente generar esos alarmismos”. 

En la jornada número 67 de los Acuerdos para la Prosperidad, efectuada en Quibdó, el Presidente Santos dijo que “no es una controversia sana” la que surgió esta semana sobre el riesgo de racionamiento si no se aceleran varias obras en la capital del país. 

Recordó que el pasado miércoles se reunió con el Alcalde Bogotá, Gustavo Petro, quien expresó su preocupación por la demora en la construcción de unas obras para aumentar la capacidad de energía de Bogotá y declaró que la ciudad podría tener un racionamiento en el futuro. 

“Es cierto. Cualquier inversión que no se haga en cualquier frente va a tener consecuencias negativas”, indicó el Presidente, pero añadió que ese mismo día, el Ministro de Minas y Energía, Mauricio Cárdenas, explicó que los aspectos sobre licencias ambientales y el trayecto de transmisión de El Guavio, ya fueron resueltos. 

“Eso fue ya resuelto. O sea ya no hay ningún problema para iniciar las obras y de todas formas, ahí no hay ningún riego inminente de un racionamiento y por eso, lo que el Ministro decía y creo que con razón, es no asustemos a la población”, puntualizó. 

El Presidente advirtió que la controversia puede perjudicar a los inversionistas y agregó que “no es conveniente generar esos alarmismos”. 

“Imagínense ustedes una empresa que se va a invertir a Colombia y quiere ubicarse en Bogotá. De pronto ve que hay posibilidades de racionamiento. Pues esa empresa no toma la decisión de ubicarse en Bogotá y de pronto no toma la decisión de ubicarse en Colombia y se va para otro sitio. Y ese peligro de racionamiento es prácticamente inexistente”, dijo. 

Metro de Bogotá 

Por otra parte, el Mandatario dijo que pidió al Alcalde no dilatar la construcción del Metro de Bogotá. 

“Le reiteramos nuestra disposición total, nuestro respaldo total al Metro. Esa fue una promesa de campaña que hicimos, que queremos cumplir. Y le propusimos al Alcalde, no dilatemos más estas decisiones, por lo menos comencemos por lo que ya sabemos que debemos hacer”, precisó. 

El Jefe de Estado subrayó que se debe poner en marcha la obra de una vez. 

“Y ahorremos tiempo, porque es muy importante que ese Metro se construya. Bogotá está sufriendo realmente un caos en su movilidad, y entre más rápido actuemos –se lo dijimos al alcalde–, mejor para los bogotanos”, concluyó. 

