COMUNICADO

COMISION INTERINSTITUCIONAL 27 DE AGOSTO DE 2012 
El doctor Ricardo Monroy Church, Presidente de la Comisión Interinstitucional de la Rama Judicial,  integrada por los Presidentes de la Corte Suprema de Justicia, Corte Constitucional, Consejo de Estado, Consejo Superior de la Judicatura, el señor Fiscal General de la Nación y un representante de los funcionarios y  empleados de la Rama Judicial, se permite informar que en desarrollo a  lo acordado con el señor Presidente de la Republica, doctor Juan Manuel Santos Calderón, en la reunión celebrada el pasado 9 de Agosto, se dio continuidad al trabajo conjunto y armónico entre estos poderes públicos para avanzar  en la importante tarea de fortalecer la prestación de los Servicios de Justicia, con miras a alcanzar en el corto plazo una justicia oportuna, eficaz, eficiente y cercana al ciudadano.
En efecto, en el día de hoy, la Comisión Interinstitucional se reunió con la señora Ministra de Justicia y del Derecho, doctora Ruth Stella Correa; el  doctor Juan Carlos Echeverry Garzón, Ministro de Hacienda y Crédito Público, el doctor  Mauricio Cárdenas, designado para ocupar dicha Cartera; el doctor Diego Molano Vega, Ministro de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones y el doctor Mauricio Santamaría, Director del Departamento Nacional de Planeación,  con el fin de analizar los proyectos y estrategias de inversión a acometer en el año 2013, el Plan Estratégico Tecnológico de la Rama Judicial, adoptado por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura y determinar los recursos que se requieren para concretar  la disposición de financiación expresada por el  propio Presidente de la República de destinar los recursos presupuestales para realizar las inversiones requeridas por la Rama Judicial.

En esta sesión el Gobierno Nacional se comprometió a asignar  $130.000 millones de pesos, adicionales a los $200.000 millones previstos inicialmente por el Ministerio de Hacienda  y Crédito Público  como techo de gasto para el 2013, sin perjuicio de los ajustes que resulten en la mesa técnica que se realizará con el liderazgo de la señora Ministra de Justicia y del Derecho y del Presidente del Consejo Superior en los próximos días, con miras a garantizar la sostenibilidad financiera de la Rama con un plan plurianual para cumplir con las metas previstas en el Plan Sectorial de Desarrollo de la Rama Judicial.

Lo anterior, representa un logro histórico para la Rama Judicial, que esta abierta a trabajar en nuevos esquemas de ejecución de recursos y coordinar sus esfuerzos con el Gobierno, pues  como lo afirmó el presidente de la Republica “Muchas veces, por culpa del propio Gobierno”, se presentan retrasos en los traslados del presupuesto que dificultan la labor de la Rama Judicial. 
Cabe señalar, que este importante avance se logra gracias a la gestión de la Rama Judicial reconocida por el señor Presidente de la República en la sesión del 9 agosto con la Comisión Interinstitucional, quien señaló que un dato muy diciente es  que se “invirtió la relación entre el número de procesos que le llegan a la Rama y el número de procesos que resuelve la Rama. Antes llegaban más de los que estaban siendo resueltos. Eso quiere decir que hay más eficiencia”.
Por último, el doctor Ricardo Monroy Church expresó que la Comisión Interinstitucional tiene la seguridad de los resultados positivos que arrojará el trabajo conjunto con el Gobierno Nacional orientado al fortalecimiento del Presupuesto del Poder Judicial del año 2013.
