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Gobierno recibe con beneplácito que las Cortes presenten al Congreso su propio proyecto de Reforma a la Justicia 
 
 
Bogotá, 14 de julio de 2011.- El Ministro del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras, manifestó que el Gobierno Nacional  no tiene ningún inconveniente en que las Cortes radiquen ante el Congreso de la República su propia iniciativa de Reforma a la Justicia.
 
“Hemos acordado que todas las opiniones que enriquezcan este proyecto son bienvenidas. Claro, las Cortes tienen iniciativas en esta materia y qué bueno que en aquellos puntos en los que no se ha logrado consenso, ellas lleven sus propias opiniones, de manera que el Gobierno no tiene ningún inconveniente. Todo lo contrario: celebra que ello sea así “, aseveró el Jefe de la cartera política.
 
Así mismo, el Ministro Vargas Lleras recordó que en la pasada Comisión Interinstitucional de Reforma a la Justicia, que se llevó a cabo los días 11 y 12 de julio, se lograron consensos con los presidentes de las Altas Cortes en la mayoría de los temas que incluye la Reforma a la Justicia liderada por el Gobierno Nacional.
 
“Recuerden que hay muchos aspectos en los que se ha logrado consenso, y en aquellos que no, hemos acordado seguir las liberaciones en estos días, pero que sea el Congreso el escenario natural en donde continúe el debate”, afirmó.
