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MINVIVIENDA SOLICITA A ALCALDES DE COLOMBIA REVISAR LICENCIAS DE CONSTRUCCIÓN EXPEDIDAS
· El pronunciamiento se da tras el caso de las viviendas inundadas en las localidades de Bosa y Kennedy, en Bogotá.
Bogotá D.C., 14 de diciembre de 2011. (MVCT).- La ministra de Vivienda, Ciudad y Territorio, Beatriz Uribe Botero, solicitó a los alcaldes del país estudiar detalladamente las licencias de construcción que se han expido para la edificación de  soluciones habitacionales. Lo anterior tras el caso de las viviendas de las localidades de Bosa y Kennedy, en Bogotá, que hoy se encuentran inundadas como consecuencia de las fuertes lluvias que se registran en la capital del país.

“En el caso de Bogotá hay que mirar quién otorgó las respectivas licencias, además de revisar si con la información que se tenía en el momento la zonas eran seguras para construir y si este invierno realmente sobrepasó cualquier cálculo”, dijo la Ministra. 

Señaló que al Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio no le corresponde iniciar ningún tipo de investigación  con respecto a la situación, porque la competencia es de la alcaldía de Bogotá, no obstante,  aseguró que “las denuncias que  se presenten en el  Ministerio de Vivienda serán trasladadas a las autoridades competentes para que se inicien las investigaciones a que haya lugar”. 

Según las leyes, los alcaldes  municipales  son los  encargados  de vigilar y controlar la correcta aplicación de las normas urbanísticas en la aprobación de las licencias de construcción, así como la correcta ejecución de las obras, es decir, de acuerdo con lo aprobado en cada licencia. 

De igual manera, corresponde a las corporaciones autónomas regionales imponer las sanciones en caso de violación a las normas de protección ambiental y de manejo de recursos naturales renovables y exigir la reparación de los daños causados.
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