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CONSULTA  DE LEYES CON COMUNIDADES ÉTNICAS RETRASARÁ AGENDA LEGISLATIVA, ALERTA MINAGRICULTURA  

SINCELEJO, SUCRE.- El ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, Juan Camilo Restrepo Salazar, alertó por las dificultades y tropiezos que vienen presentando las consultas con las comunidades étnicas (indígenas y afrodescendientes) hasta el punto  que están traumatizando la buena marcha de la agenda legislativa.

En el día de hoy, en Sincelejo, con motivo de la inauguración de la oficina de la Unidad de Restitución de Tierras, adscrita al MADR, para Sucre, el ministro manifestó su preocupación  toda vez que ni siquiera  se ha podido iniciar  la consulta del proyecto de Ley de Desarrollo Rural con las comunidades afrodescendientes.

De acuerdo a un fallo del Consejo de Estado, la personería de quienes venían actuando como “Alta Consultiva” de estas comunidades quedó en entredicho y ahora hay que hacer, previamente, una elección –- que está organizando  el Ministerio del Interior -- entre más de 128  consejos  locales de comunidades afrodescendientes, para que de allí surjan los personeros para iniciar con ellos la consulta  de la Ley de Desarrollo Rural.

El proyecto se quería radicar en el Congreso de la República el próximo 16 de marzo cuando se reanudará la legislatura ordinaria. Con esta novedad, previno Restrepo Salazar, la radicación de la iniciativa muy seguramente se verá postergada a pesar de estar lista hace varios meses.

En esta misma situación   se encuentran otros importantes proyectos  de Ley  que hacen parte de las prioridades en la agenda legislativa del Gobierno.

Agregó el ministro que si bien es un deber legal consultar con los indígenas y afrodescendientes los aspectos de las Leyes que interesan a estas comunidades, previamente a su radicación en el Congreso de la República, la mecánica de estas consultas se está tornando “cada vez más laberíntica, dispendiosa y desgastadora”.
Los solos costos de estas consultas son elevadísimos. Las reuniones correspondientes a menudo ascienden entre 15 a 20 por comunidad étnica.
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