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Zonas rurales del país tendrán nuevo modelo de atención 
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- “El modelo permitirá que los residentes de esos lugares cuenten con una atención básica oportuna y de calidad”, MinSalud.
 

Bogotá, febrero 12 de 2013.- El Ministro de Salud y Protección Social, Alejandro Gaviria Uribe, anunció que el equipo del Ministerio está trabajando en un nuevo modelo de salud para zonas más apartadas del territorio nacional.El Ministro aseguró que “este modelo va a permitir que los residentes de estas regiones cuenten con una atención básica oportuna y de calidad y en particular que todos los centros de salud de Colombia tengan la dotación adecuada y el personal idóneo para que los pacientes tengan una mejor atención”.

En el marco de la rendición de cuentas del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF), el titular de la cartera de salud dijo que el objetivo de este nuevo modelo de atención es que, en uno o dos años, los centros de salud de las regiones más apartadas cuenten con todas las herramientas para atender de forma oportuna y con calidad. 

Gaviria dijo que el nuevo modelo de atención para zonas dispersas será presentado dentro del Proyecto de Ley de Reforma a la Salud, que será presentada ante el Congreso de la República en aproximadamente un mes.


 

