Gobierno reanuda proceso de inclusión del misoprostol en el POS 

- La decisión se produce en cumplimiento del fallo de tutela No. 627 de 2012 de la Corte Constitucional.
 

 

Bogotá, D.C., 20 de septiembre de 2012.- La Comisión de Regulación en Salud – CRES, presidida por el Ministro de Salud y Protección Social, Alejandro Gaviria Uribe, decidió reanudar el proceso para la inclusión del principio activo misoprostol en el Plan de Beneficios.

 

Al término de la sesión extraordinaria celebrada el 20 de septiembre, se acordó que continuará la revisión y validación técnica en relación con sus usos farmacológicos, y de otro lado se continúe con los estudios económicos para definir su impacto en al valor de la Unidad de Pago por Capitación UPC.

 

Al mismo tiempo, se estableció un plazo de dos semanas, de forma tal que en la sesión ordinaria de la CRES del mes de octubre de 2012 se proceda a la inclusión definitiva de dicho principio activo en el POS.  

 

Esta decisión de la Comisión de Regulación en Salud – CRES se produce como consecuencia de ordenado por la Corte Constitucional mediante el fallo de tutela 

No. 627 del 10 de agosto de 2012, que en el numeral octavo de la parte resolutiva ordena que se levante la suspensión de la decisión acerca de la inclusión del principio activo misoprostol en el Plan Obligatorio de Salud y se continúe su trámite desde la etapa en la cual fue suspendido.
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