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Boletín Informativo

Problemas de la justicia van más allá del tema presupuestal: Mininterior

Bogotá, 23 de agosto de 2011.- El Ministro del Interior, Germán Vargas Lleras, durante el primer debate del proyecto  de acto legislativo de Reforma a la Justicia que se realizó  en la Comisión Primera de Senado,  afirmó  que temas como la congestión judicial y la mora en el trámite de los procesos son problemas que van más allá del tema presupuestal.

Así mismo, el alto funcionario aseveró que para el Gobierno Nacional resulta inviable acceder a la propuesta hecha por el Consejo de Estado de aumentar en 8,8 billones de pesos el presupuesto de la Rama Judicial, ya que supondría un incremento del 500 por ciento entre un año y otro.

"Uno de los asuntos centrales, a lo largo de este año, ha sido garantizar un mayor presupuesto para la Rama Judicial. El Gobierno es consciente  y por eso trajo a consideración del Congreso el proyecto que reglamenta la tarifa del Arancel Judicial y para el proyecto de prepuesto del año 2012 va hacer un esfuerzo sin precedentes. Pero hay que tener en cuenta que la propuesta del Consejo de Estado eleva a 8.8 billones de pesos  la solicitud del incremento que habría que hacerle a la Rama entre un año y otro, es un aumento de más del  500%. Va resultar muy difícil que se acoja una propuesta de impacto anual de estas dimensiones”, explicó el Ministro del Interior.

El jefe de la cartera política reiteró que el Ejecutivo espera que en el Congreso de la República se lleven a cabo las discusiones necesarias para enriquecer el proyecto de Reforma Constitucional a la Justicia, con el único propósito de que los ciudadanos puedan acceder de manera más eficaz a la justicia.

“Hasta ahora se inicia el debate,  y  claro cada interviniente ha polarizado sus puntos de vista,  que no significa que en el curso de las liberaciones no se puedan seguir aproximaciones en los temas más sensibles”, manifestó Vargas Lleras.
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