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PRENSA

                                                                                                                        No. 030
Al 31 de enero de 2012:
FLUJOS DE INVERSIÓN EXTRANJERA DIRECTA ASCIENDEN A US$1.605 MILLONES

De seguir la tendencia, este año se podría batir un nuevo récord histórico: Mincomercio

Bogotá, 13 de febrero de 2012.- La Inversión Extranjera Directa en Colombia, acumulada al 31 de enero de este año, alcanzó los US$1.605 millones, para un crecimiento de 17,1% en comparación con similar período de 2011, según la balanza cambiaria del Banco de la República.  
El ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados, aseguró que el crecimiento registrado en el primer mes del año en la IED refleja una continuidad en la tendencia que se observó a lo largo del 2011 y previó, que de seguir el ritmo del primer mes del año, las cifras podrían batir un nuevo récord histórico, al concluir el 2012. 
Del total de esos flujos, el 72,7%, (es decir US$1.166 millones), tuvo como destino el sector de petróleo y la minería, con una reducción de 8,2%, al compararla con igual período de 2011. Un año atrás, ese sector representaba el 92.72% del monto total. 

Aunque se advierte un descenso en los flujos de inversión que llegan al sector minero, esto indica cómo el portafolio se ha diversificado hacia otras actividades productivas, según el jefe de la cartera de Comercio.
Las cifras del Emisor dan cuenta de que el 27,3% de la inversión extranjera se dirigió a otros sectores (US$439 millones), para un incremento anual de 339,8%. 
"Los actuales flujos de inversión ratifican el buen desempeño de la economía colombiana”, resaltó el Ministro, al señalar que esto continúa dándose en medio de los  vaivenes de algunas economías, como la europea.
Según el Ministro, el Gobierno Nacional  está empeñado en seguir trabajando para que Colombia siga siendo un país amigable para hacer negocios. Por ello, aseguró, este año el Gobierno concentrará su gestión en adelantar reformas que le permitan al país avanzar en el informe de mediciones del Doing Business, del Banco Mundial.

De otra parte, con el fin de que la confianza inversionista siga siendo un factor de impulso a los flujos de inversión, este año se agilizará la agenda de acuerdos de inversión, dijo el Ministro, al tiempo que recordó que Colombia tiene vigentes ocho (8) Acuerdos Internacionales de Inversión: tres (3) APPRIs (España, Suiza y Perú) y cinco (5) capítulos de inversión en TLCs (Chile, México, Triángulo Norte, Canadá y AELC). 
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