Ministerio de Justicia socializará documento Conpes de política criminal a partir del 10 de diciembre
Bogotá, 20 de noviembre de 2012.- El Viceministro de Política Criminal y Justicia Restaurativa, Farid Benavides Vanegas, explicó ante los Representantes de la Comisión Cuarta de la Cámara, las líneas generales que en materia de política criminal está trazando el Ministerio de Justicia y del Derecho.

El Viceministro destacó los aportes suministrados por la Comisión Asesora en esta materia y advirtió que este Ministerio comparte algunas de las recomendaciones formuladas y sobre esa base es que se está diseñando el borrador de un documento Conpes que comenzará a socializarse a partir del 10 de diciembre próximo.

"Esta comisión de expertos concluyó en su informe que la política criminal del Estado colombiano es reactiva, punitiva y responde de manera populista a los reclamos de la ciudadanía. Es una política incoherente. Y eso, en opinión del Ministerio de Justicia, es cierto", sostuvo el Viceministro Benavides.

El alto funcionario recalcó que, como lo demostró esta comisión durante el debate del proyecto de ley que buscaba la pena perpetua para violadores de menores de edad, el problema no es de aumento de penas sino de efectividad en la aplicación de las mismas.

Frente al documento borrador del Conpes, agregó el Viceministro que son bienvenidas todas las sugerencias y aportes que surjan del Congreso, así como de aquellos que quieran hacer parte de la discusión.

"Para el Ministerio de Justicia es muy importante que la política criminal tenga un componente participativo muy alto porque es la política de todos, es la política que debe construir ciudadanía", concluyó el Viceministro Farid Benavides
