Abril 14      

Guillermo Fernández de Soto, nuevo Presidente del Comité Jurídico Interamericano

El nuevo delegado tendrá la responsabilidad de continuar liderando los trabajos de dicho cuerpo consultivo en asuntos legales internacionales de la OEA. Este Comité sirve de cuerpo consultivo de la OEA en asuntos jurídicos de carácter internacional y promueve el desarrollo progresivo y la codificación del derecho internacional en la región. 

Bogotá, 14 abr (SP). El ex Canciller Guillermo Fernández de Soto asumió este miércoles como Presidente del Comité Jurídico Interamericano, para el período 76 ordinario de sesiones de ese organismo. 

Fernández de Soto tendrá la responsabilidad de continuar liderando los trabajos de dicho cuerpo consultivo en asuntos legales internacionales de la Organización de Estados Americanos (OEA). 

El Comité Jurídico Interamericano, con sede en la ciudad de Río de Janeiro (Brasil), es uno de los órganos de la OEA que sirve de cuerpo consultivo en asuntos jurídicos de carácter internacional y promueve el desarrollo progresivo y la codificación del derecho internacional en la región. 

Además, tiene por finalidad el estudio de los problemas jurídicos referentes a la integración de los países en desarrollo del continente y la posibilidad de uniformar sus legislaciones según lo estime conveniente. 

