Hasta este jueves, Instituciones de Educación Superior públicas podrán reportar su información presupuestal

Martes, 26 de Febrero de 2013

El 28 de febrero es el último plazo para que todas las IES públicas del país reporten en el SNIES su presupuesto anual de ingresos y egresos y el informe de ejecución presupuestal. 

El Ministerio de Educación Nacional invita a todas las Instituciones de Educación Superior públicas del país a reportar la información de presupuesto anual de ingresos y egresos, así como el informe de ejecución presupuestal. Dicha información debe reportarse a MinEducación antes del 28 de febrero de 2013, tal como se establece en la Resolución 1780 de 2010.

Para cumplir con la citada Resolución se diseñó un formulario (en formato Excel) para reportar la información del presupuesto aprobado y ejecutado para el año 2012 , así como el presupuesto aprobado para el presente año. Este formato debe ser diligenciado y enviado al correo electrónico lhenao@mlineducacion.gov.co.

Para acceder al formulario, ingrese a la página del Sistema Nacional de Educación Superior (SNIES)y descargue el archivo. Allí mismo, encontrará el instructivo de diligenciamiento.

Cualquier inquietud comuníquese con la Subdirección de Desarrollo Sectorial al teléfono (1) 2222800 extensión 3103 en Bogotá o escriba al correo electrónico lhenao@mlineducacion.gov.co.
