Nueva estrategia de recolección de residuos por peatonalización de la carrera séptima
Bogotá, Vie. 24, Febrero / 2012 

Conforme a la propuesta del alcalde mayor de Bogotá, Gustavo Petro Urrego, Aseo Capital implementará un plan de contingencia para atender de manera especial esta importante vía que genera alrededor de 10 toneladas diarias de residuos.
¿Cómo será la atención operativa de la carrera séptima?
Teniendo en cuenta que se ha dispuesto un carril únicamente para el tránsito de vehículos especiales, Aseo Capital como operador de aseo pasará tres veces al día. Adicionalmente implementará el "bicirecolector" que consiste en el paso de un pequeño furgón halado por una bicicleta cuyo objetivo será recoger los residuos directamente de cada predio o establecimiento comercial, cuyos residuos serán trasladados a puntos específicos y aislados donde le espera el vehículo compactador.

Sostenimiento de la Zona:
Aseo Capital dispondrá del servicio de barrido permanente, con el ánimo de mantener el sector libre de residuos generados por la actividad económica de las posibles ventas ambulantes y alto flujo peatonal.

Buscar la atención y colaboración de la ciudadanía es la labor simultanea que desarrollará Aseo Capital desde el hoy viernes 24 de febrero de 2012, a partir de las 8:00 a.m., en la que puerta a puerta, se informará a la ciudadanía como presentar sus residuos, invitándolos a estar atentos al paso del vehículo recolector y de esta manera evitar congestiones.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

