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La terna de instrucción No.3 de la Sala de Casación Penal de la Corte Suprema de Justicia, mediante auto cabeza de proceso de abril 27 de 2011, ordenó vincular al proceso a través de indagatoria al Senador IVAN MORENO ROJAS, para el efecto dispuso librar orden de captura en su contra ante el CTI, atendiendo a que la pena prevista para los delitos a él atribuidos, en caso de concurrir los requisitos legales, conllevarían la imposición de detención preventiva como medida de aseguramiento, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 356 y 357 de la Ley 600 de 2000.
 
El Senador IVÁN MORENO ROJAS, pudo haber incurrido en los delitos de concusión como autor,  cohecho propio y contrato sin cumplimiento de requisitos legales, cometidos en concurso homogéneo entre dichas especies y concurso heterogéneo como interviniente.
 
 
La investigación tuvo su génesis en la denuncia instaurada el 25 de mayo de 2010 por la Red Nacional, Regional y Distrital de Veedores Ciudadanos y Control social.
 
