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FALTA DE VERACIDAD Y OPORTUNIDAD EN REPORTE DE DATOS NEGATIVOS, PRINCIPAL CAUSA DE SANCIONES DE SUPERINDUSTRIA A OPERADORES DE HABEAS DATA
No. 10
Bogotá D.C., febrero 19 de 2011.- En los últimos 6 meses, la Superintendencia de Industria y Comercio ha impuesto 44 sanciones por valor de 1.268 millones de pesos a diferentes fuentes y operadores de información que han violado las normas establecidas en la Ley 1266 de hábeas data.  

Las sanciones obedecieron principalmente al incumplimiento de los deberes de veracidad y oportunidad en el reporte de los datos negativos, al reportar deudas inexistentes o canceladas oportunamente, o que, a pesar de que estuvieron en mora, se pagaron voluntariamente y no se registró el pago en las centrales de riesgo.  
También se impusieron sanciones por reportar sin autorización previa, expresa y escrita del titular de la información y por no enviar la comunicación informando que se iba a hacer el reporte con 20 días de antelación al reporte mismo, tal como lo establece la ley.
