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Lunes, 03 Diciembre 2012

Este lunes arranca Comisión de Concertación para determinar el aumento del salario mínimo para el 2013 
Domingo, 02 de Diciembre de 2012 11:10 




· A lo largo de esta etapa el Ministerio del Trabajo promoverá la negociación entre gobierno, trabajadores y empleadores, con el fin de aumentar el salario mínimo mensual de los colombianos para el próximo año.
BOGOTÁ, dic.02/12.- El ministro del Trabajo, Rafael Pardo, anunció que este 3 de diciembre se realizará la primera de las cinco reuniones programadas para establecer un diálogo social enmarcado por el respeto, la cordialidad, el consenso y la concertación, con el fin de determinar una cifra de aumento salarial acorde con la productividad y la inflación causada en 2012 y proyectada para 2013.

La primera reunión se llevará a cabo este lunes a partir de las 4 p.m. en las instalaciones del Ministerio del Trabajo, en la que se darán cita representantes de las centrales obreras, empresarios y Gobierno Nacional. El ministro del Trabajo convocó a los integrantes de la Comisión Permanente de Concertación de Políticas Salariales y Laborales a otras cuatro reuniones los días 5, 10, 12 y 14 de diciembre de 2012.

A lo largo de estas sesiones el Ministerio del Trabajo propiciará una discusión en la que empleadores y trabajadores exponen sus argumentos, así como las entidades del Gobierno Nacional darán a conocer sus proyecciones de productividad, crecimiento del PIB e inflación, entre otros elementos que juegan un papel determinante en la búsqueda de un acuerdo que busca beneficiar a 23 millones de colombianos que hacen parte de la Población Económicamente Activa (trabajadores formales, informales y desempleados).

De la Comisión de Concertación Permanente hacen parte, por el sector sindical: la Central Unitaria de Trabajadores (CUT), la Confederación General del Trabajo (CGT), la Confederación de Pensionados de Colombia (CPC) y la Confederación de Trabajadores de Colombia (CTC). Por el sector empresarial: la Sociedad de Agricultores de Colombia (SAC), la Asociación Bancaria de Colombia (Asobancaria), Asociación Nacional de Empresarios (ANDI), la Federación Nacional de Comerciantes (FENALCO) y la Asociación de Pequeñas y Medianas industrias (ACOPI) y por el Gobierno Nacional participarán el Ministerio del Trabajo, Ministerio de Hacienda y Crédito Público, Ministerio de Comercio Industria y Turismo, Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural y el Departamento Nacional de Planeación (DNP).

La cartera laboral también convocó a representantes del Departamento Administrativo de la Función Pública (DAFP), el Banco de la República y el Departamento Administrativo Nacional de Estadística (DANE).

Con esta nueva convocatoria el Gobierno Nacional confía en que los actores tripartitos lleguen a un acuerdo que les permita a los colombianos aumentar sus salarios.
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