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Boletín Informativo

Participación ciudadana cuenta con mejores herramientas
 
Bogotá, 27 de marzo de 2012. La promoción y protección del derecho a la participación ciudadana, es el eje principal del proyecto de ley estatutaria aprobado hoy por la Plenaria de la Cámara de Representantes en segundo debate. 
El Ministro del Interior, Germán Vargas Lleras, celebró el trámite ágil de esta iniciativa, la cual, recordó, incorpora activamente a los ciudadanos en las fases de planeación, implementación, seguimiento y evaluación de la gestión pública y control político. 
“Este proyecto promueve la presentación de propuestas ciudadanas en la elaboración de proyectos de acuerdo y ordenanzas y de control político. Además, crea incentivos que buscan reconocer la participación de los colombianos en los temas de desarrollo político”, explicó Vargas Lleras.
Entre los incentivos que incluye la iniciativa están la creación del premio Nacional a la Participación Ciudadana, el cual será otorgado anualmente durante la Rendición de Cuentas del Gobierno Nacional por el  Presidente de la República, a la experiencia más relevante de participación en el país. 
Así mismo, se establece que semestralmente, en el espacio institucional del Ministerio del Interior, se realizará una edición especial dedicada a presentar una experiencia exitosa en materia de participación, con la participación del ciudadano o grupo de ciudadanos de dicho trabajo.
Este proyecto de ley estatutaria, que hace su tránsito a la Comisión Primera del Senado de la República, plantea también la rendición de cuentas por parte de los gobiernos municipales, en temas como funcionamiento, inversión y contratación, entre otros indicadores de gestión.
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