Gobierno respeta autonomía de la Corte Suprema en la elección del Fiscal General: Presidente Santos

Medellín, 8 sep (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos afirmó que entiende la preocupación de los exportadores por la interinidad en la Fiscalía General de la Nación, pero fue enfático en afirmar que el Gobierno Nacional respeta la autonomía de la Corte Suprema de Justicia. 

El Jefe de Estado hizo la siguiente declaración sobre el tema, durante la ceremonia de apertura del Congreso Nacional de Exportadores, que se lleva a cabo en Medellín. 

“Compartimos su preocupación por la interinidad de la Fiscalía. 

Sobre eso quisiera señalar muy claramente que el Gobierno Nacional respeta la autonomía de la Corte Suprema de la Justicia, comparte la preocupación de muchos colombianos sobre la interinidad de la Fiscalía, eso le está haciendo daño al país, a nuestra lucha contra la inseguridad, a la propia Corte Suprema. 

Sin embargo, como lo dije cuando visite a la honorable Corte, dentro del espíritu del absoluto respeto por la independencia de lo poderes, cualquier solución debe provenir de la propia Corte. 

Ni el Presidente de la República ni funcionario alguno podrá insinuar soluciones a ese problema, pero sí estamos dispuestos a escuchar propuestas de la propia Corte Suprema”. 

