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Nuevo director de la Comisión Nacional de Televisión
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Comisionado Jaime Andrés Estrada
La Junta Directiva de la Comisión Nacional de Televisión, CNTV, en sesión realizada hoy 21 de julio, eligió  a Jaime Andrés Estrada  como nuevo Director de la entidad, en reemplazo del  Comisionado Eduardo Osorio Lozano, quien terminó su periodo el pasado 8 de junio y ejerció  hasta la fecha como director encargado.

Jaime Andrés Estrada  se posesionó como Comisionado de Televisión el pasado lunes en la Presidencia de la República. Es el representante del Gobierno Nacional en la Junta de la entidad, estará al frente del proceso de transición de la CNTV y la conformación de un nuevo modelo para el manejo de la televisión y su regulación en Colombia.

El ingeniero Estrada, es egresado de la Universidad de los Andes, con máster en ingeniería civil de la misma universidad, también cuenta con un máster en economía y negocios de la Universidad de Essex y máster en regulación del London School of Economics. 

Trabajó como Comisionado en la Comisión de Regulación de Comunicaciones, CRC, fue Director de Desarrollo del Sector y Gerente del programa Compartel en el Ministerio de Comunicaciones; en su más reciente cargo se desempeñaba como Gerente de Política Pública en INTEL.

Consulte esta información en www.cntv.org.co
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