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BOLETÍN # 38
JAIME RAÚL ARDILA BARRERA,

 NUEVO AUDITOR GENERAL DE LA REPÚBLICA

Bogotá, D.C., 10 de mayo de 2011. -  La Sala Plena del Consejo de Estado, en Sesión realizada el martes 10 de mayo de 2011, eligió al Doctor Jaime Raúl Ardila Barrera como nuevo Auditor General de la República. El doctor Ardila Barrera reemplazará al saliente Auditor Iván Darío Gómez Lee. 
La elección resultó de una terna escogida por la Sala Plena de la Corte Suprema de Justicia conformada por el Doctor Ardila Barrera, el Doctor Carlos Hernán Rodríguez Becerra y la Doctora Luz Helena Arango Cardona.
Perfil del Nuevo Auditor:

El Doctor Jaime Raúl Ardila Barrera es Abogado egresado de la Universidad Autónoma de Bucaramanga, Especialista en Docencia Universitaria de la Universidad Cooperativa de Colombia y en Derecho Público de la Universidad Externado de Colombia. 

Se venía desempeñando como Rector de la Corporación Universitaria de Ciencia y Desarrollo UNICIENCIAS y de CORPOCIDES en la ciudad de Bucaramanga. También fue Decano de la Facultad de Derecho de UNICIENCIAS, Secretario de Gobierno de Bucaramanga, Secretario Jurídico de la Gobernación de Santander, Diputado de la Asamblea Departamental de Santander, Gerente del Instituto para el Desarrollo de Santander, Jefe de Personal y Bienestar de la Electrificadora de Santander, Auditor Fiscal de la Contraloría Municipal de Bucaramanga e Inspector de Policía del Municipio de Floridablanca (Santander) y Auxiliar de Técnico del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. 
El Doctor Ardila Barrera ha participado en diferentes Diplomados en Control Fiscal, Servicios Públicos y Medio Ambiente, Preparación, Ejecución y Control de Presupuesto aplicado al Sector Público, entre otros. 

