Jorge Armando Otálora, nuevo Defensor del Pueblo

Con 126 votos de los 134 escrutados, Jorge Armando Otálora Gómez fue elegido hoy por la Cámara de Representantes como nuevo Defensor del Pueblo de Colombia en remplazo de Vólmar Pérez Ortiz quien permaneció nueve años en el cargo.

El exvicefisal y exmagistrado Otálora Gómez, nació el 25 de enero de 1967 en Chocontá (Cundinamarca). Es abogado de la Universidad Católica de Colombia y especialista en Ciencias Penales y Criminológicas de la Universidad Externado de Colombia. Ha sido profesor de procesal penal en la Universidad Externado de Colombia y decano de la facultad de derecho de la Universidad Manuela Beltrán. 

Su trayectoria en el sector público empezó como estudiante cuando trabajó como notificador y oficial mayor de un Juzgado Penal Municipal y después en la Procuraduría como abogado visitador. 

Ejerció como Vicefiscal de Mario Iguarán e hizo parte de la investigación de los casos de falsos positivos. Renunció a la Fiscalía en medio del escándalo mediático que se produjo cuando salió a la luz pública que el síquico Armando Martí asesoraba a Iguarán. 

En el 2007, aspiró al cargo de magistrado de la Sala Penal de la Corte Suprema pero no fue elegido. En el 2009 fue ternado por el Gobierno de Álvaro Uribe para la Sala Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura y salió elegido en una reñida contienda.

Hizo parte de la Sala Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura hasta mediados de este año cuando renunció presionado por el desprestigio de esta institución que quería ser desaparecida en la Reforma a la Justicia.

El pasado 13 de agosto el presidente Juan Manuel Santos lo incluyó en la terna de candidatos para remplazar a Vólmar Pérez en la Defensoría del Pueblo y hoy fue elegido como tal. Beatriz Linares y Olga Lucía Gaitán, las otras dos candidatas recibieron cuatro votos cada una.

