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LEY DE VÍCTIMAS COMENZARÁ CON LA REPARACIÓN DE CUATRO MILLONES DE PERSONAS
·  ACCIÓN SOCIAL comprometida en la reconciliación de un millón de hogares víctimas de la violencia.
Bogotá, 31 de agosto de 2011. “La implementación de la Ley de Víctimas comenzará con cuatro millones de personas que recibirán reparación integral. Los recursos asignados hasta el momento llegan a 3.5 billones de pesos”. 

Así lo manifestó el Alto Consejero Presidencial y director de ACCIÓN SOCIAL, Diego Andrés Molano Aponte durante el seminario internacional “Experiencias Comparadas” que se llevó a cabo en la capital de la República, en el marco del 92 periodo ordinario de sesiones de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.
 
Durante su exposición denominada “Cómo operativizar un programa de reparación integral”,  Molano Aponte indicó que con la Ley de Víctimas el Gobierno Nacional pondrá en marcha un sistema único de atención y reparación a las víctimas de la violencia.
 
“Para hablar de reparación integral, tenemos que hablar también de rehabilitación de las víctimas y de restitución de tierras”, agregó.
 
El Director de ACCIÓN SOCIAL expresó  que otro de los grandes objetivos de la Ley de Víctimas es incentivar los retornos al campo o la reubicación rural.
 
“La meta a 2014 es atender a 60 mil hogares para su reparación colectiva y la integración comunitaria”.
 
Para cumplir con este objetivo ya se tienen focalizados 65 municipios en 18 departamentos. Para 2012 se focalizarán 54 municipios de 14 departamentos, en donde se dará un acompañamiento integral durante dos años con educación, salud, seguridad alimentaria, proyectos productivos, reparación simbólica y memoria histórica.
 
“El reto es poner esta Ley de Víctimas en Acción. El compromiso es que un millón de hogares víctimas de la violencia puedan avanzar en el camino de la reconciliación”, manifestó Molano Aponte.
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