Ministros del Interior y de Justicia, Agricultura y Hacienda explicaron pormenores de Ley de Víctimas en Comisión Primera del Senado 

Bogotá, 15 de marzo de 2011. Los ministros del Interior y de Justicia, Agricultura y Hacienda (e), hicieron presencia en la Comisión Primera de Senado para explicar a los congresistas los pormenores técnicos de las propuestas contempladas por el Gobierno en el proyecto de ley de Víctimas que cursa actualmente su tercer debate. 

La discusión de esta jornada se centró en las características y garantías fiscales con las que se cuenta para sacar adelante las proposiciones reunidas en la ley, y las especificidades que se implementarán para ejecutar el proyecto de restitución de tierras a familias despojadas de sus predios.

El Ministro de Agricultura, Juan Camilo Restrepo, por ejemplo, sostuvo que además de la restitución de tierras que se hará por vía judicial, el Gobierno ya avanza en la implementación de otro tipo de restituciones de fincas por vía administrativa para complementar lo propuesto en esta ley.

La discusión del informe de ponencia radicado el pasado 1 de marzo, continuará este miércoles 16 de marzo a las 9:00 de la mañana.

