CRC pone a disposición aplicativo para generación de certificados de homologación para autorizados en venta de celulares

17 de septiembre de 2012

Las personas autorizadas para la venta al público de equipos terminales móviles en Colombia tendrán a su disposición un aplicativo que les permitirá generar los certificados de homologación de los equipos,

	el cual estará disponible en el sitio web del Sistema de Información Único del Sector de las Telecomunicaciones (SIUST) http://www.siust.gov.co/siic, de acuerdo con lo establecido en la Resolución CRC 3530 de 2012. 

 

Es así como la Comisión de Regulación de Comunicaciones (CRC) estará informando a cada uno de los autorizados, las instrucciones y el procedimiento a través del cual se dará acceso al Sistema de Información de Certificados de Homologación (SICH). El acceso a dicho aplicativo estará habilitado únicamente para las personas autorizadas que estén registradas en la Base de Datos del Sistema de Información Integral de Autorizaciones (SIIA) del Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.

 

Quienes ya hayan obtenido su autorización, la CRC remitirá las instrucciones y procedimientos mencionados, utilizando los datos de contacto disponibles en el SIIA. Para aquellos que estén en proceso de trámite de autorización, la información para el acceso al SICH será entregada al momento de notificarle la Decisión de Autorización.

Es importante anotar que de acuerdo con la Resolución CRC 3530 de 2012 se establece que las personas autorizadas podrán descargar, al momento de la venta de cada equipo terminal móvil, el certificado de homologación respectivo. Es así como al momento de la venta, el vendedor deberá entregar al comprador la siguiente documentación: 

· El certificado obtenido en la página web de la Comisión de Regulación de Comunicaciones, en el cual conste que el equipo terminal se encuentra debidamente homologado e incluya marca, modelo y número de identificación del equipo (IMEI por sus siglas en inglés).

· La factura o comprobante de venta expedido por el establecimiento de comercio que realiza la venta, en la cual se incluya el número de identificación del equipo o IMEI del equipo vendido.

· El certificado de garantía de funcionamiento del equipo vendido, éste último de acuerdo con lo que sobre dicha materia establece el Estatuto del Consumidor vigente.

Es de destacar que el 1º de octubre es la fecha límite para obtener la Decisión de Autorización para la venta de equipos terminales móviles ante el Ministerio TIC o ante el operador con quien tenga vínculo comercial, para todas aquellas personas que actualmente ofrezcan para la venta al público equipos móviles.

 

Mayor información de Prensa:


