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MAGISTRADO HENRY VILLARRAGA SOLICITA LICENCIA NO REMUNERADA PARA DEMOSTRAR SU INOCENCIA 
Bogotá, D.C., 25 de abril de 2012.- El magistrado de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura, Henry Villarraga Oliveros, solicitó hoy ante el Senado de la República y ante la Presidencia de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria una licencia no remunerada por el término de tres meses, para dedicarse a su defensa judicial.
En un oficio dirigido a las dos entidades, el magistrado Villarraga Oliveros aseguró que durante ese tiempo espera poder demostrar su inocencia frente a la Comisión de Investigación y Acusación de la Cámara de Representantes y la Contraloría General de la República, en los procesos fiscales, penales y disciplinarios que se adelantan en su contra, por el nombramiento de magistrados auxiliares de su despacho.

La licencia no remunerada fue solicitada por el doctor Henry Villarraga Oliveros, para dedicarse a su defensa en los procesos citados y evidenciar la transparencia con la que siempre ha actuado como servidor público, la cual espera demostrar ante las autoridades competentes.
Afirmó el Magistrado Villarraga Oliveros que con su actuación demuestra que no quiere “dejar manto de duda sobre algún acto que pueda supuestamente generar entorpecimiento” en las investigaciones que se llevan a cabo tanto en la Comisión de Investigación y Acusación como en la Contraloría General de la República. 
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