Magistrados serán testigos en juicio contra Secretaria de la Sala Disciplinaria
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La Fiscalía Delegada ante la Corte Suprema de Justicia llamará a rendir testimonio a magistrados y exmagistrados del Consejo Superior de la Judicatura en el proceso que se sigue por falsedad ideológica en documento público en contra de Yira Lucía Olarte Ávila, secretaria judicial de la Sala Disciplinaria de ese organismo.

La fiscal delegada Martha Lucía Zamora dijo que serán entrevistados los magistrados Henry Villarraga, Angelino Lizcano, Pedro Alonso Sanabria, Julia Emma Garzón, José Ovidio Claros Polanco y el actual Defensor del Pueblo,  Armando Otálora. Asimismo, será llamada a rendir su testimonio la exmagistrada María Mercedes López.

La investigación trata de establecer si Olarte Ávila favoreció en su cargo a aspirantes a diferentes cargos dentro de la entidad, aunque no cumpliesen con los requisitos.

A su turno, los días 26 y 28 de febrero y 7 y 14 de marzo, en el juzgado 18 penal del circuito de Bogotá serán analizados cuáles elementos materiales probatorios serán llevados al juicio.

