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SE POSESIONÓ MARÍA CAROLINA HOYOS TURBAY COMO NUEVA VICEMINISTRA DE TIC
 
 
La comunicadora social y periodista de la Pontificia Universidad Javeriana y máster en administración de negocios con énfasis en marketing estratégico de la Universidad Francisco Vitoria de Madrid María Carolina Hoyos Turbay, se posesionó como nueva Viceministra de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.
 
En ceremonia realizada en el despacho del Ministro de TIC Diego Molano Vega, la viceministra tomó posesión de su cargo. Al respecto el Ministro afirmó: "El gran reto que tenemos en el Ministerio es llevar a Colombia dar un gran salto tecnológico aquí y ahora. La experiencia de Carolina en el sector, su liderazgo y  su gran capacidad de trabajo en equipo, serán sin duda un elemento fundamental para lograrlo".
 
Hoyos Turbay, es especialista en dirección marketing de la Universidad de San Francisco California, becaria Eisenhower Fellowship 2009 en Desarrollo del Sector de Telecomunicaciones. Además adelantó estudios de marketing estratégico global en Harvard University y en el programa de políticas de tecnología de difusión de información y contenidos digitales en convergencia en el Advanced Institute of Science and Technology de Corea del Sur.
 
También es directora de finanzas y control de gestión de Stetson University; en la Universidad de California cursó estudios de modelos de negocio del comercio electrónico y es especialista en creación de valores en el mercado de la Universidad de Chile.
 
Hoyos Turbay, es asesora y conferencista internacional de contenidos digitales, se desempeñó como asesora del despacho de la ex Ministra de Tic María del Rosario Guerra desde agosto de 2009 hasta el 31 de enero de 2010. Fue delegada del Gobierno Nacional en la junta Directiva de la Comisión Nacional de Televisión en marzo de 2007, entidad en la que ocupó la dirección entre enero de 2008 y febrero de 2009. Fue directora ejecutiva de la Corporación general Gustavo Matamoros D´Costa del Ministerio de Defensa Nacional.
 
La Viceministra Hoyos Turbay, cuenta con amplia experiencia en medios de comunicación, ocupó la dirección del Noticiero Nacional durante tres años, dirigió también las emisiones de fines de semana del Informativo Nacional, se desempeñó como presentadora y directora del programa investigativo “Con usted”, trabajó en la emisora Todelar y en la Cadena Super y fundó la revista NEWS.
 
Hoyos Turbay fue nominada al premio Simón Bolívar de periodismo en la categoría  mejor crónica de televisión con el informe “Es posible volver a vivir”, obtuvo la nominación al mejor noticiero de televisión en los premios Tv y Novelas y recibió la nominación al mejor cubrimiento de una noticia en televisión en los premios Simón Bolívar con la crónica “Tragedia Nacional” realizada en el cubrimiento del terremoto del eje cafetero.
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