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COMUNICADO INVIMA 004-12

LA PUBLICIDAD DEBE BRINDAR INFORMACIÓN ACERTADA Y  SEGURA QUE NO GENERE 
RIESGOS EN SU SALUD
Bogotá D.C. 27 de marzo de 2012
· Productos autorizados por el INVIMA no pueden anunciar o declarar propiedades que no han sido demostradas ni aprobadas.

· El INVIMA autoriza la publicidad que se ajusta a las condiciones aprobadas  en el registro sanitario y de conformidad a las normas sanitarias vigentes

· Es necesario lograr un compromiso de la industria para que respete a cabalidad la norma y además participe en su propia regulación.
El Estado Colombiano reconoce el impacto de la publicidad en el consumidor, por ello legisla al respecto y cuenta con entidades que la regulan para hacer de ésta una actividad responsable. En el caso del INVIMA, como autoridad sanitaria, entre sus competencias se enumera la de ejercer inspección, vigilancia y control no sólo de los productos de su competencia, sino de la forma como éstos se publicitan, de manera que la publicidad brinde información acertada e induzca al consumidor a una adquisición certera y segura que no genere riesgos en su salud. 

No obstante, se persisten en errores como la exageración o invención de propiedades que los productos no poseen, el inducir al consumo de productos de especial cuidado como los medicamentos o el incitar al consumidor a la práctica de hábitos no saludables.

El instituto  vigila la publicidad de productos como alimentos, suplementos dietarios, medicamentos o cosméticos que no cuentan con autorización previa del INVIMA, o que estando autorizados anuncian propiedades o indicaciones diferentes a las aprobadas en el registro, permiso o notificación sanitaria. 

En el año 2011 el INVIMA recibió 8.095 solicitudes de aprobación previa o solicitud de conceptos sobre publicidad, de estas fueron aprobadas 5.242 que corresponden a un 64% el restante 36% fueron negadas o requeridas. 

Durante el año 2011 fueron calificados 119 procesos por infracción en materia de publicidad de los productos competencia del INVIMA.

En el caso de los suplementos dietarios se recibieron 447 solicitudes de las cuales 172 (38%) fueron aprobadas y las restantes 62% fueron negadas (incluidas 32 de 37 del producto  REVERTREX). Ninguna de las 5 publicidades aprobadas del producto Revertrex incluyen: “El Revertrex participa como activador de la longevidad”, “Fuente de Eterna juventud”, entre otras, dado que su uso esta solo aprobado como suplemento dietario.
El INVIMA informa que el producto REVERTREX  al haber sido estudiado y autorizado como suplemento dietario, no ofrece ningún riesgo para la salud; y la publicidad y las etiquetas con las que se comercializa el producto deben ajustarse  a la Normatividad Sanitaria Vigente,  de tal manera que al no ser cumplidas en éste contexto, el INVIMA  impuso sanción el 28 de noviembre de 2011 y compulsó oficios a la Superintendencia de Industria y Comercio para lo de su competencia.
El INVIMA hace un llamado a los consumidores colombianos para que atiendan estas advertencias, fundamentales para proteger su salud:

· Antes de adquirir alimentos empacados, bebidas envasadas, licores, suplementos dietarios, medicamentos, productos naturales, fitoterapéuticos, cosméticos o dispositivos médicos, se debe confirmar que estos se encuentren autorizados por el INVIMA.

· Es importante verificar el etiquetado de los productos y tener en cuenta las adecuadas condiciones de uso y almacenamiento, sus indicaciones, composición y advertencias, así como su fecha de vencimiento.

· Si a través de anuncios publicitarios se ofrecen beneficios terapéuticos o estéticos a muy corto plazo, debe tenerse en cuenta que los cambios acelerados en el organismo y sin un estricto control médico, generan una descompensación que pone en grave riesgo la salud, al alterarse diferentes procesos del metabolismo.

Los productos autorizados por el INVIMA son evaluados con soportes científicos sobre su composición y efectos, con el objeto de proteger la salud de los consumidores. Para confirmar si un producto se encuentra o no autorizado por el INVIMA, los consumidores pueden ingresar a la página web www.invima.gov.co y consultar la sección “Registros Sanitarios”.
Información
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