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Boletín de Prensa

Gobierno Nacional instalará la próxima semana Mesa de la Justicia, anunció MinInterior
Cartagena, 6 de septiembre de 2010,- El Ministro del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras anunció que la próxima semana se instalará la Mesa de concertación de Reforma a la Justicia, en la que Altas Cortes, Gobierno Nacional y partidos políticos elaborarán el texto que será presentado al Congreso de la República.

“Vine a defender el alcance de la Reforma a la Justicia que le estamos proponiendo al país. Esta es la última semana de las deliberaciones y el Gobierno Nacional se propone la semana entrante instalar la Mesa de la Justicia, que será el escenario adecuado para que todas las Cortes se pronuncien sobre el tema y de igual forma, magistrados, jueces y partidos políticos”, indicó el alto funcionario, al término de la instalación de las Primeras Jornadas Internacionales de la Función Consultiva en Cartagena.

Durante su intervención, el Ministro Vargas Lleras respondió las críticas lanzadas por varios sectores contra la propuesta de Reforma a la Justicia presentada por el Ejecutivo, y afirmó que esta iniciativa es el resultado de  un estudio juicioso de las carencias y necesidades de la Rama Judicial.
“En la redacción del articulado de la Reforma participaron muy reconocidos juristas y que la discusión fue bastante intensa. Además, el Gobierno le ha pedido a las Altas Cortes que emitan su concepto sobre la Reforma y a la opinión pública en general que participe también en su elaboración final. De manera entonces que de improvisada esta Reforma no tiene ni una coma”, sostuvo.
Sobre la iniciativa de eliminar el Consejo Superior de la Judicatura y crear el Consejo Superior Judicial, el jefe de la cartera del Interior y de Justicia, insistió en que esto no vulnera la autonomía de la Rama, sino que la preserva y la aumenta. “La muestra incontrovertible de esta afirmación es la composición misma de la Sala de Gobierno”.
“Créanme cuando les digo que al Gobierno lo animan las mejores intenciones. No se trata de limitar a los jueces, sino de permitirles realizar su labor con mejores herramientas; nadie quiere hacer cambios a la ligera, sino reformas sustanciales y bien pensadas; en fin -no me cansaré de repetirlo-, la idea no es imponer, sino concertar”, puntualizó el Ministro Germán Vargas Lleras.
Libertad y Orden


Ministerio del Interior y de Justicia


República de Colombia








