Gobierno convocó a la Mesa de Unidad Nacional para presentar agenda legislativa

Bogotá, 9 de marzo de 2011.- El Ministro del Interior y de Justica, informó que el Gobierno convocó a la Mesa de Unidad Nacional para el próximo martes 15 de marzo, cuando se presentarán los proyectos que serán debatidos en las próximas sesiones ordinarias del Congreso. 

Así mismo dijo que se tratarán las diferencias que se han presentado esta semana entre el Partido de La U y el Partido Liberal.

“No es la primera vez que pasa. Vamos a citar a  la Mesa de Unidad Nacional, para que ese tipo de fricciones se resuelvan internamente y no públicamente como ocurrió anoche”, manifestó el jefe de la cartera política.

Balance sesiones extras

El Ministró Vargas Lleras resaltó que en las sesiones extras se avanzó en varios proyectos.

“Hemos avanzado en el Estatuto Anticorrupción y en el de fútbol. Se radicaron  las ponencias de Ley de Víctimas y de Ordenamiento Territorial y se ha avanzado en las audiencias del Plan Nacional de Desarrollo”, destacó.

Por último expresó que tradicionalmente en las sesiones extras del primer año legislativo se convocan sólo para discutir el Plan Nacional de Desarrollo pero en estas se incluyeron otros proyectos de suma importancia para el país.

