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MINAGRICULTURA EN EL CONGRESO 

“AIS: NO LO DEFENDEREMOS COMO LEONES, SINO CON EQUIDAD Y TRANSPARENCIA”
· Agro Ingreso Seguro no se acabará. Se rediseñará completamente; los recursos de ahora en adelante se destinarán a apoyar a los pequeños y medianos productores.

Bogotá D.C. 18 de agosto de 2010

En un debate en la Comisión Quinta del Senado de la República, sobre el Proyecto General de Presupuesto 2011 y a una pregunta sobre Agro Ingreso Seguro, AIS, el ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, Juan Camilo Restrepo Salazar, indicó que se está adelantando un rediseño a fondo de este programa.

El titular de la cartera agropecuaria señaló que AIS, que representa el 50% de los recursos que llegan al sector agropecuario, no se acabará, “pero tampoco se mantendrá tal como ha venido funcionando y por lo tanto, no será defendido como leones, sino con equidad y transparencia”, subrayó el funcionario.

El Ministro Restrepo, informó que los recursos de ahora en adelante estarán destinados, en su gran mayoría a pequeños y medianos agricultores.  “Naturalmente, rodeado de normas de transparencia, auditoria y vigilancia lo más estrictas posibles”, dijo.

Por último, Restrepo Salazar manifestó que la reestructuración del Programa AIS, contempla incluso el cambio de nombre del mismo.   
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