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NUEVO PROGRAMA DE COBERTURAS CAMBIARIAS PARA PROTEGER A LOS PRODUCTORES AGROPECUARIOS DE LA REVALUACIÓN ANUNCIA MINAGRICULTURA
· El ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, Juan Camilo Restrepo Salazar le pide al Banco de la República ser comprensivo con el sector agropecuario y le solicita no subir más las tasas de interés
· Alerta nuevamente sobre los riesgos que enfrenta el sector agrícola por cuenta de la actividad minera. Dice que se deben armonizar las normas ambientales y las exigencias mineras para que no se arrase con la agricultura 
MEDELLÍN, ANTIOQUIA -  El ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, Juan Camilo Restrepo Salazar, anunció un nuevo programa, de coberturas cambiarías, para proteger a los productores del campo de la revaluación del peso.  
 
El programa, en proceso de estudio, se pondrá en marcha en el curso de las próximas semanas y operará para el 2012. 
Restrepo Salazar destacó el éxito de programa que aplicó en el 2011, por 48 mil millones de pesos, que permitió cubrir 700 millones de dólares, en exportaciones agrícolas, de los riegos de la tasa de cambio. 
El ministro manifestó nuevamente su preocupación por la fuerte caída que ha registrado este año el precio del dólar cuyo comportamiento ha golpeado fuertemente actividades como la floricultura, la cafetera y la bananera.
El titular de la cartera agropecuaria dijo que el Banco de la República debe entender y ser consciente del efecto negativo que viene teniendo en los diversos sectores de la economía nacional y en particular en el agrícola, la apreciación de la moneda local. 
Afirmó que el Emisor debe ser comprensivo en esto y por ejemplo no subir más las tasas de interés y no le echarle por esta vía gasolina al fuego de la revaluación. Señaló que el Gobierno está haciendo lo suyo con una política fiscal muy cuidadosa.
Al intervenir en un encuentro con el sector bananero y platanero el ministro de Agricultura formuló un nuevo llamado a las aseguradoras para que promuevan, con la oferta, el seguro de cosechas contra riesgos climáticos. Recordó que el Gobierno cubre el 60 por ciento del valor de la póliza. 
El jefe de la cartera agropecuaria llamó nuevamente la atención por el auge de la explotación minera que potencialmente podría arrasar con el sector agrícola colombiano. En ese sentido reiteró que hay que manejarlo con mucho cuidado y armonizar las normas ambientales y las exigencias mineras para que ese riesgo desaparezca. 
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