908 ENTIDADES FUERON DENUNCIADAS ANTE LA CONTRALORÍA
GENERAL DE LA REPÚBLICA POR LOS CIUDADANOS, EN 2009
*La denuncia es el mecanismo mediante el cual cualquier persona notifica o da aviso en forma verbal o escrita a la Contraloría General de la República de hechos o conductas con los que se puede estar configurando un manejo irregular o detrimento de los fondos o bienes de la Nación, bien sea por parte de un servidor público o de un particular que administre dichos fondos. 
 

Bogotá, julio 13 de 2010.- Los ciudadanos colombianos denunciaron en 2009, ante la Contraloría General de la República, a 928 entidades estatales de nivel nacional, departamental y municipal que manejan recursos públicos del orden nacional, por fallas o posibles situaciones irregulares en diferentes áreas como contratación, contabilidad, presupuesto y prestación de servicios, entre otras.
 
Las entidades del orden nacional más denunciadas por los ciudadanos ante este ente de control fueron el Ministerio de Educación Nacional (108 denuncias), INVÍAS (69), ISS (57), INCO (50), Sena (41) y Acción Social de la Presidencia de la República (40), Ministerio de Defensa (38), INPEC (35), Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural (33), 
Ministerio del Interior y de Justicia (27), Ministerio del Transporte (26), Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial (25), Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca (21), INCODER (20), Policía Nacional (19), Dirección Nacional de Estupefacientes (17), Corabastos (15) y DIAN (13).
 
En 2009, la Contraloría General de la República recibió 2.632 denuncias ciudadanas, de las cuales el 87.8% (2.311) era de su competencia y el restante 12.20% (321) no eran de su competencia y fueron trasladadas a las entidades que les correspondía conocerlas.
 
Las solicitudes que presentan los ciudadanos en muchos casos tratan asuntos que, de acuerdo a las funciones determinadas en la ley, no compete conocer a la Contraloría General de la República, porque se refieren a temas distintos a la vigilancia del buen uso de los recursos públicos o bienes del orden nacional; en estos casos, dichas solicitudes ciudadanas son remitidas al competente, de conformidad con lo establecido en el artículo 33 del Código Contencioso Administrativo. 
 
Las áreas más denunciadas por la ciudadanía ante la Contraloría General de la República, en 2009, fueron: Contratación, con 49.07% y Contabilidad y Presupuesto, con el 17.25%; entre estas dos áreas se alcanza el 66.32% del total denunciado. Le siguen Prestación del Servicio, con el 14.36%; Otra con el 10.74%;  Recursos Físicos con el 4.24, Recursos Humanos, con el 3.51%; y Control Interno, con el 0.83%.
 
El Contralor General de la República, Julio César Turbay Quintero, que instaló hoy un “Encuentro Nacional de Atención Ciudadana” en el Auditorio Principal de la Universidad Jorge Tadeo Lozano, consideró  fundamental motivar e incentivar la participación activa de los ciudadanos, de manera que puedan acudir de manera directa y efectiva a formular denuncias, quejas, peticiones y demás solicitudes y aportes que deseen para apoyar el control fiscal.
 
Clasificación por sectores
 
Las denuncias ciudadanas que recibe la Contraloría General de la República se clasifican por sectores,  de acuerdo con la clasificación que se establece en la Resolución Orgánica que anualmente expide el Contralor General de la República, por medio de la cual se sectorizan y categorizan los sujetos de control fiscal y se asigna la competencia para la vigilancia de su gestión fiscal a las Contralorías Delegadas para la Vigilancia Fiscal Sectorial.
 
¿Cuáles son esos sectores?
 
Sector Agropecuario, Sector Medio Ambiente, Sector Defensa, Justicia y Seguridad, Sector Gestión Pública e Instituciones Financieras, Sector Infraestructura Física y Telecomunicaciones, Comercio exterior y Desarrollo Regional, Sector Social y Sector Minas y Energía. 
 
 
Distribución de las denuncias ciudadanas recibidas durante el 2009
 
 
	Sector
	% de Participación

	Contraloría Delegada (CD) Sector Social
	32.32%

	CD Sector Minas y Energía
	13.65%

	CD Sector Medio Ambiente
	6.87%

	CD Sector Gestión Pública
	13.47%

	CD Sector Infraestructura
	10.35%

	CD Sector Defensa, Justicia y Seguridad
	7.91%

	CD Sector Agropecuario 
	3.39%

	Otras dependencias
	5.80%

	Investigaciones, Juicios Fiscales y Jurisdicción Coactiva
	6.24%

	Total por sectores
	100%


 
 
Sector Agropecuario
 
La Contraloría Delegada para el Sector Agropecuario recibió durante la vigencia del 2009, el equivalente al 3.39% de las denuncias interpuestas por la ciudadanía ante la Contraloría General de la República. Fueron denunciadas aproximadamente 27 entidades, dentro de las cuales se encuentran: el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, con 33 denuncias, Incoder con 20, Corabastos con 15 denuncias,  e Incuagro 2 denuncias, entre otras.
 
Sector Infraestructura Física y Telecomunicaciones, Comercio Exterior y Desarrollo Regional
 
La Contraloría Delegada para el Sector Infraestructura recibió durante el 2009 el equivalente al 10.35% del total de denuncias ciudadanas recibidas por Participación Ciudadana a nivel nacional. Fueron denunciadas un aproximado de 109 entidades, entre las que están: el Invías, con 69; INCO 50 denuncias, Ministerio de Transporte 26 denuncias, Telecomunicaciones en Liquidación 5, Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios  4,  entre otras.
 
Sector Defensa, Justicia y Seguridad
 
A la Contraloría Delegada para el Sector Defensa Justicia y Seguridad le correspondió durante el período en estudio el 7.91% del total de denuncias ciudadanas recibidas en la CGR. En este sector fueron denunciadas 52 entidades, dentro del cual se destacan, por su mayor frecuencia: el Ministerio de Defensa, con 38; el Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario- INPEC con 35; el Ministerio del Interior y Justicia con 27, la Policía Nacional von 19, Dirección Nacional de Estupefacientes-DNE con 17, la Fiscalía General con 14, el Hospital Militar con 11, el Comando del ejército Nacional con 10, el Comando de la Armada Nacional con 9 y el DAS con 8,  entre otras.
 
Sector de Minas y Energía
 
La Contraloría Delegada para el Sector Minas y Energía recibió durante el período el 13.65% del total de denuncias de la Contraloría General de la República. En este sector fueron denunciadas 149 entidades, dentro de las cuales se cuentan Ecopetrol S.A con 17, Municipio de Neiva con 12; Gobernación de Casanare con 7, Ingeominas con 6;  Administración Departamental de Casanare con 4 y la Administración municipal de Aguazul con 2 denuncias; entre otras.
 
Sector Medio Ambiente
 
La Contraloría Delegada para el Medio Ambiente en el 2009 recibió el 6.87% del total de denuncias ciudadanas recibidas en la Contraloría General de la República. En este sector fueron denunciadas 93 entidades, entre ellas Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial con 25 denuncias, Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca con 21 denuncias, Fondo Nacional de Vivienda con 10 denuncias, Corporación Autónoma Regional con del Quindío con 5,  Instituto Geográfico Agustín Codazzi con 4, Inurbe (en liquidación) con 3, y la Comisión Reguladora de Agua Potable y Saneamiento Basico con 2 denuncias,   entre otras.
 
Sector de Gestión Pública e Instituciones Financieras 
 
Durante el período, este sector tramitó el 13.47% del total de denuncias recibidas y evaluadas, para un total de 73 programas, planes o entidades denunciados del orden nacional.
 
De las entidades más denunciadas por la ciudadanía en este Sector se encuentran: Fonade con 27 denuncias; Registraduria Nacional del Estado Civil con 15 denuncias, la DIAN con 13 denuncias, La Previsora Seguros de Vida con 9, El Ministerio de Relaciones Exteriores con 8 y Findeter con 3 denuncias, entre otras.
 
Sector Social
 
La Dirección de Atención Ciudadana, en el nivel central, y los Grupos de Vigilancia Fiscal en las Gerencias Departamentales de la Contraloría General de la República, trasladaron a este sector el 32.32% de las denuncias recibidas y evaluadas de competencia. En este sentido fueron denunciadas 425 entidades (contando el orden nacional, departamental y municipal) por presuntos malos manejos de los recursos de la Nación destinados principalmente para el sector educación salud. 
 
De las entidades más denunciadas por la ciudadanía en este Sector se encuentran: Ministerio de Educación Nacional con 108, ISS con 57 denuncias, SENA con 41 denuncias, Acción Social de la Presidencia de la República con 40 denuncias, ICBF con 30 denuncias, Caja de Previsión Social de Comunicaciones con 27 denuncias, Ministerio de Protección Social con 16 denuncias y Fondo Pasivo Social-Ferrocarriles Nacionales con 12 denuncias, entre otras entidades.
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