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 Ministerio de Hacienda y Crédito Público República de Colombia                                                                                                                                                                                                                                                                  

 
COMUNICADO DE PRENSA 
COLOMBIA TELECOMUNICACIONES Y TELEFÓNICA MÓVILES COLOMBIA ADELANTAN TRÁMITES PARA FUSIONARSE
La Ley 1509 de 2012 autorizó a la Nación para concurrir a la capitalización[1] de Colombia Telecomunicaciones S.A. E.S.P.
Como consecuencia de lo anterior, y de conformidad con los estudios de valoración contratados para el efecto, el Gobierno Nacional tramitó el Decreto 402 de 2012 mediante el cual se reglamentó la transacción. Posteriormente, la operación a realizar fue sometida a consideración del Consejo Superior de Política Fiscal -CONFIS- y del Consejo Nacional de Política Económica y Social -CONPES-, quienes aprobaron lo siguiente:
1. Suscribir un acuerdo de pagos con el propósito de normalizar la cancelación de las cuotas del Contrato de Explotación de Bienes, Activos y Derechos, que se encontraban vencidas. 
2. Aprobar la concurrencia de la Nación - Ministerio de Hacienda y Crédito Público a la capitalización o asunción de las obligaciones de pago derivadas del Contrato de Explotación.
3. Suscribir la Modificación del Contrato de Explotación y la Modificación del Acuerdo Marco de Inversión. 
El Acuerdo de Pagos se suscribió el 30 de Marzo de 2012, con lo cual Colombia Telecomunicaciones normalizó las obligaciones de pago que tenía pendientes con el PARAPAT. Colombia Telecomunicaciones pagó al PARAPAT el viernes 30 de marzo la suma de $266.000.000.000 (doscientos sesenta y seis mil millones de pesos) y pagará el saldo restante en dos cuotas a 6 y 12 meses. 
Los acuerdos señalados en los numerales 2 y 3 fueron suscritos por las partes el pasado 30 de Marzo de 2012, y los efectos de los mismos están sujetos a que se verifique la fusión por absorción entre Colombia Telecomunicaciones S.A. E.S.P.-COLTEL y Telefónica Móviles Colombia S.A.
La Nación – Ministerio de Hacienda y Crédito Público y Telefónica Móviles Colombia S.A. se encuentran adelantando los trámites y autorizaciones (corporativas, regulatorias y legales) tendientes a concretar el proceso de fusión entre Colombia Telecomunicaciones S.A. (como sociedad absorbente) y Telefónica Móviles Colombia S.A.; las partes han manifestado la intención de fusión en donde la Nación sería propietaria del 30% de la Compañía Fusionada;  a partir del 2015 esta participación aumentaría a 31%, y podría llegar a aumentar hasta 33% en función de la evolución de los resultados operativos de la compañía fusionada. Esta intención se formalizará en la Asamblea de Accionistas que se realizará el 24 de abril, tramitadas las aprobaciones pertinentes.
El resultado financiero resultante para la Nación será: pasar de de tener en la actualidad el 47.97% en una compañía con un valor negativo de  3.7[2] billones de pesos, a ser propietaria del 30% de una compañía con un valor positivo de 3.99[3] billones de pesos. La compañía fusionada de telefonía móvil y fija, tendrá una posición de mercado más fuerte, oportunidades de crecimiento en un mercado integrado y una adecuada situación financiera, que le permitirá hacer las inversiones necesarias en una industria intensiva en capital y cumplir las obligaciones con el PARAPAT. 

[1] Mediante la asunción de las obligaciones de pago en cabeza de dicha sociedad derivadas del Contrato de Explotación de Bienes, Activos y Derechos, celebrado con el Patrimonio Autónomo Receptor de Activos de La Empresa Nacional de Telecomunicaciones en Liquidación y las Empresas Teleasociadas Liquidadas (PARAPAT), hasta por un porcentaje de dichas obligaciones equivalente a la participación accionaria de la Nación en la citada compañía, sujeta que se verifique la fusión de Colombia Telecomunicaciones S.A. E.S.P con una compañía del sector de las tecnologías de la información y las comunicaciones.
 [1] Valoración realizada por Unión Temporal Corficolombiana- Durán Osorio
[1] Valoración realizada por Unión Temporal Corficolombiana- Durán Osorio
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