MINISTRA DE TRANSPORTE PIDE A MINHACIENDA RECURSOS PARA VÍAS TERCIARIAS

Será la madrina del Atlántico
Campo de la Cruz, Atlántico, 13 de septiembre de 2012.- Durante un diálogo sostenido con la comunidad en Campo de la Cruz ubicado al sur del Atlántico, la ministra de Transporte, Cecilia Álvarez-Correa Glenn, anticipó que en el presupuesto del próximo año no hay recursos para vías terciarias.

Por esta razón, reveló que tiene pendiente una reunión con el ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas Santamaría con el fin de solicitar que se apropie una importante suma destinada a este rubro para el Ministerio de Transporte.

"Pediremos recursos importantes para vías terciarias y gran parte de lo que nos den será para estas vías en regiones damnificadas como el sur del departamento del Atlántico", dijo la Ministra.

Explicó que ahora que será la madrina para esa zona del país, puede garantizar que dentro de un año y medio, esa región será mejor.

La funcionaria del Gobierno Nacional habló con la comunidad en medio de una sesión de la Comisión Quinta del Senado de la República, convocada por el congresista José David Name en la población de Campo de la Cruz.

