Minsalud estudiará con Minhacienda agilizar la igualación de la UPC 
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- Según el Ministro los 3 o 4 años que están planeados en el marco fiscal son demasiado tiempo.
 

Bogotá, octubre 23 de 2012.- El Ministro de Salud y Protección Social, Alejandro Gaviria Uribe, afirmó que juntó al Ministerio de Hacienda harán un estudio de suficiencia para lograr que la igualación de la Unidad de Pago por Capitación (UPC) se haga más pronto de lo que se tenía previsto.

 

"Hoy hablando con mis compañeros en el Ministerio les decía de manera clara que debíamos entrar en una conversación con el Ministerio de Hacienda, porque seguramente, con la evidencia que estamos teniendo, no solamente en Bogotá, sino en buena parte del país; nos muestra que la igualación de las UPC es necesario hacerla más pronto", aseguró el Ministro.

 

Según el Ministro los 3 o 4 años que están planeados en el marco fiscal son demasiado tiempo.

 

Inicialmente el estudio se hará para la ciudad de Bogotá y posteriormente se llevará a todo el país. 

 

Gaviria explicó que mientras se hace el estudio con Minhacienda, en cuanto se apruebe el Proyecto de Ley de Cuentas Maestras, el Distrito podrá usar esos recursos para complementar la UPC de la capital, además de sanear la cartera con los hospitales de la ciudad.

 

El Ministro reiteró su compromiso para solucionar el problema de salud que atraviesa el país e invitó al Alcalde Bogotá, Gustavo Petro, a que se reúnan mañana mismo para buscar caminos que lleven a mejorar la el sistema de salud de la capital.

 

