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Ministerio TIC y Universidad Nacional lanzan política de uso responsable de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones
 
Comunicado de prensa
 
Con el objetivo de prevenir prácticas de producción, transmisión y consumo de información en línea que vulneren el desarrollo y la seguridad de los menores de edad, la confidencialidad de la información personal de los ciudadanos y los derechos de autor, se lanza en Colombia la política de uso responsable de TIC. La presentación de la iniciativa, tendrá lugar en el marco del seminario Internacional de Cultura Digital “En tic confío”, que se realizará entre el 10 y 11 de noviembre en la ciudad de Bogotá en la biblioteca Virgilio Barco y será retransmitido a dos capitales latinoamericanas y seis ciudades del país.
 
Bogotá, martes 5 octubre de 2010. La política de uso responsable de Internet y otras TIC (PNURT) busca promover la apropiación de las nuevas tecnologías por parte de los colombianos y afianzar el proceso de adopción de las mismas para mejorar su calidad de vida.
 
Si bien el país dispone de estadísticas insuficientes sobre prácticas riesgosas de los menores de edad en la red, fueron las experiencias nacionales documentadas por los medios de comunicación y la experiencia internacional en cuanto a uso no responsable de nuevas tecnologías, las llevaron al Gobierno Nacional a la adopción de una política de esta naturaleza.
 
Para la implementación de la misma, se creará la Defensoría de Usuarios de Internet, que tendrá como funciones fomentar el cumplimiento de las obligaciones de la industria con respecto a los contenidos y mantenerla informada sobre sus derechos y deberes. Atender, resolver y hacer seguimiento de las quejas y sugerencias sobre los contenidos que vulneren el desarrollo y la seguridad de los menores de edad. La defensoría estará compuesta por un Defensor con altas cualidades académicas y experiencia jurídica y un asesor.
 
 
De igual manera, el Gobierno Nacional implementará otras estrategias para la ejecución de la política de uso responsable de Internet y otras TIC:
 
Programa de protección de menores de edad en línea
 
El Gobierno presentará al Congreso de la República un proyecto para regular la recolección de información personal sobre menores de edad en Internet. La norma determinará que quien opere un sitio web dirigido a menores de 13 años, deberá cumplir con una regulación especial que determinará el Ministerio TIC.
 
Programa de comunicación masiva “En TIC Confío”
 
La Defensoría del Usuario de Internet del Ministerio TIC, pondrá en marcha el programa de comunicación masiva “En Tic Confío”, para promover el uso de Internet en el país por parte de los ciudadanos en general.
 
Servicio en línea de asesoría preventiva y denuncia de delitos
 
Se fomentará el denuncio de matoneo virtual, acoso de menores por parte de adultos y asesoría preventiva a menores en tiempo real. El Gobierno Nacional, fomentará la adopción masiva de canales de comunicación directa con servicios de asistencia técnica especializada en línea y al servicio de policía en línea, para informar en tiempo real sobre casos en los que los menores perciban que su seguridad personal se encuentra en peligro.
 
Estatuto legal para la protección de la información personal y el buen nombre de los individuos en línea
 
Así mismo, el Ministerio TIC, presentará al Congreso un proyecto de ley que actualice la legislación nacional con el objetivo de proteger la información personal de los colombianos y su reputación en las redes electrónicas.
 
Estatuto legal para la protección de la propiedad intelectual e industrial
 
El Gobierno Nacional promoverá la protección de los contenidos que se transmiten en la red para proteger los derechos de autor. El Ministerio TIC, adoptará un régimen de responsabilidad subjetiva como lo ha hecho la normatividad española y estadunidense.
 
Protección del consumidor en comercio electrónico
 
La política de uso responsable, propone trazar un  régimen normativo de protección al consumidor en actividades de comercio electrónico y diseño y puesta en marcha de un programa de información para la protección de los intervinientes en esta actividad.
 
Seminario Internacional de Cultura Digital “En Tic Confío”
 
El Seminario Internacional de Cultura Digital “En Tic Confío”, contará con la participación del Ministro TIC Diego Molano Vega, quien hará la apertura del evento con la conferencia “Acceso y uso de TIC en América Latina y en Colombia”. De igual manera, la Viceministra TIC María Carolina Hoyos clausurará el encuentro con la presentación de la Política de Uso responsable de TIC para Colombia.
 
Así mismo, se darán cita reconocidos expertos extranjeros y nacionales en la materia, como Robert Faris, Director de Investigación del Centro Berkman sobre Internet y Sociedad de la Universidad de Harvard; Julián Dooley investigador Senior y Director Científico del Programa en Cyberbullying del Centro de Investigación para la promoción de la salud infantil de la Univesridad Edith Cowan de Australia, Leslie Haddon investigador senior del proyecto EU Kids Online del London School of Economics sobre menores de edad en línea.
Aquellas personas interesadas en hacer seguimiento a la agenda del seminario “En Tic Confío”, lo podrán hacer a través de video conferencias de doble vía que serán emitidas a través de la red Renata en la siguiente dirección electrónica:
http://www.renata.edu.co/index.php/component/content/article/22-especiales/1317-sala1-eventos-renata-internet.html
 
 
De igual manera, ciudades como Mendoza( Argentina) y San José (Costa Rica) estarán enlazadas vía streaming y a través de distintas universidades de Colombia el evento podrá seguirse en Barranquilla, Bucaramanga, Neiva, Cali, Ibagué y Medellín.
 
 
Para mayor información del seminario y el diligenciamiento de su inscripción haga clic en www.enticconfio.org
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