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La investigación fue realizada por la Dirección Territorial del Mintrabajo en Santander, por denuncias de los trabajadores del municipio de Puerto Wilches

Por intermediación laboral, Mintrabajo impone multa a una industria de palma, cinco cooperativas y una empresa de servicios temporales

· Las multas superan los 11 mil millones de pesos. Los correctivos beneficiarán a más de 514 trabajadores del sector palmero de Puerto Wilches, Santander. 

· En la decisión, Mintrabajo compulsó copias a la Superintendencia de Economía Solidaria para que disuelva y liquide las cooperativas sancionadas, también le pide a Minsalud investigar las faltas en las obligaciones al régimen de salud.
· Tanto la empresa Oleaginosas las Brisas S.A., como cinco de sus cooperativas asociadas y una empresa temporal, incurrieron en intermediación laboral y violaron el régimen de riesgos profesionales.
· Los inspectores encontraron que existía elusión, es decir, les cotizaban las prestaciones sociales por debajo del salario real a los trabajadores.
· Desde el 2007, la empresa temporal mantenía a los trabajadores en labores misionales permanentes. 
· La ley da la posibilidad de que si la empresa Oleaginosas las Brisas S.A. voluntariamente formaliza a los trabajadores afectados mediante un contrato laboral a término indefinido, se le reducirá la sanción en un 20% por cada año que los emplee, con un 100 por ciento de condonación si los mantiene más de cinco años.
Bogotá, enero 27/12.- El Ministerio del Trabajo impuso una de las más grandes sanciones que se hayan proferido en el país por intermediación laboral, figura prohibida por la ley.

La decisión afecta a la empresa productora de palma africana,  Oleaginosas las BrisaS S.A., a las cooperativas VEREDA LA HORTENCIA, COOP-RAIZ, COOTRASEPAL, COOTRASOG, EL PROGRESO y a la empresa de servicios temporales GENTE UTIL.

La investigación, que adelantó la Dirección Territorial de Santander, se originó por las quejas de las directivas del sindicato de la empresa cultivadora y procesadora de palma africana, sobre la violación a los derechos laborales de 514 trabajadores que prestan sus servicios a la compañía de Puerto Wilches, Santander.

Los inspectores, en compañía de representantes de las centrales obreras, llevaron a cabo visitas y escucharon los testimonios de trabajadores y empleadores. La investigación administrativa, que duró tres meses, concluyó que 406 de los 514 trabajadores de la empresa OLEAGINOSAS LAS BRISAS S.A. prestan sus servicios a través de cinco cooperativas y una empresa temporal, bajo la figura de intermediación laboral, expresamente prohibida por la ley.

Así mismo, los inspectores encontraron violaciones al régimen de riesgos profesionales, salud ocupacional, seguridad industrial y al sistema de protección en salud. Según la investigación, también se estaban presentando casos de elusión, es decir, las cooperativas estaban cotizando las prestaciones sociales de los trabajadores sobre un valor menor al salario que recibían.

En el caso de la empresa de servicios temporales, los trabajadores venían contratados desde el 2007, violando la ley que da vía libre a este tipo de empresas solo para casos transitorios de máximo seis meses prorrogables a otros seis.

Después de concluir la investigación, la Dirección Territorial del Ministerio del Trabajo en Santander resolvió este caso e impuso multas por $11.702.355.00.oo (20.650 salarios mínimos mensuales vigentes). 

De esta suma, $2.266.800.000.oo, corresponde a la multa impuesta a la empresa OLEAGINOSAS LAS BRISAS S.A, los restantes $9.435.555.oo, son las sanciones a las cinco cooperativas y la empresa temporal.
En el fallo, Mintrabajo compulsó copias a la Superintendencia de Economía Solidaria para que disuelva y liquide las cooperativas sancionadas, también le pide a Minsalud investigar las faltas en las obligaciones al régimen de salud.
La ley da la posibilidad de que si la empresa Oleaginosas las Brisas S.A. voluntariamente formaliza a los trabajadores afectados mediante un contrato laboral a término indefinido, se le reducirá la sanción en un 20% por cada año que los emplee, con un 100 por ciento de condonación si los mantiene más de cinco años.
Sobre esta decisión, las empresas tienen los recursos de ley de reposición y apelación.
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