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NACE PORTAL INTERACTIVO  DE MINVIVIENDA

· El Ministerio actualizará permanentemente la información

· Usuarios podrán participar en Chat y foros

Bogotá, 4 de noviembre (MVCT). Como parte del proceso de divulgación y servicio a la comunidad del recién creado Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio, se lanzó hoy el portal de esta institución www.minvivienda.gov.co
El nuevo portal tendrá permanentemente toda la información actualizada que  se origina en los diferentes sectores que maneja esta cartera, es decir, temas de vivienda, desarrollo territorial, macro proyectos, agua potable y saneamiento básico, entre otros.

Además del contenido periodístico actualizado, se podrá consultar la normativa de los sectores de vivienda y agua potable, los visitantes de este portal, podrán participar en las diferentes consultas que se formulen desde el ministerio y tendrán la posibilidad de interactuar con los funcionarios de la entidad a través del chat y foros.

“Este sitio es una vitrina a través de la cual los colombianos pueden mirar  y tomar  los servicios y beneficios que presta el ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio. Es acercar el  Estado a los ciudadanos para que se beneficien de todo el trabajo que hacemos pensando en impulsar la construcción de viviendas y ampliar la cobertura de agua potable y alcantarillado a más compatriotas”, dijo la Ministra de esta entidad, Beatriz Uribe Botero.

De igual manera en www.minvivienda.gov.co, los usuarios  pueden encontrar los videos del programa institucional de televisión Proyecto Vida y las diferentes campañas de divulgación.

Para quienes quieran seguir lo que hace este ministerio, lo pueden hacer a través de las redes sociales twitter: @Minvivienda, facebook y en Youtube, donde encontrarán videos e información actualizada.
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