Misión de la OCDE apoya a Colombia para fortalecer sectores de empleo y contratación pública 
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El organismo internacional hará un análisis de la situación colombiana en estas dos áreas y entregará una serie de recomendaciones de acuerdo con las políticas de sus países miembros, que se destacan por las prácticas de Buen Gobierno promovidas por el Presidente Juan Manuel Santos: eficiencia, eficacia y permanente entrega de resultados. 
Bogotá, 27 jul (SIG). Una misión de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) se encuentra en Bogotá para evaluar las condiciones del país en materia de empleo y contratación pública, con el propósito de entregar las recomendaciones pertinentes y fortalecer estos sectores en Colombia. 

El Director para Latinoamérica del programa de Gobernanza Pública y Desarrollo Territorial de la OCDE, Carlos Conde, resaltó los avances de Colombia en lo que tiene que ver con los méritos para elevar la calidad de los perfiles del recurso humano público. 

“Hay un trabajo de muchos años por garantizar el principio de mérito y de la profesionalidad de la función pública. Estas políticas también suponen algunos retos”, dijo. 

Agregó que las recomendaciones que serán entregadas se construyen con base en las experiencias de los países miembros de este organismo. 

“La OCDE puede aportar la experiencia de todos nuestros países miembros. Somos un observatorio en el cual conocemos cómo todos los países más exitosos desarrollan sus políticas de empleo, y lo que vamos a hacer con el Gobierno de Colombia es compartir esos instrumentos y esas prácticas intentando que las más adecuadas al contexto colombiano puedan ser utilizadas por el Gobierno de Colombia”, explicó Conde. 

Agregó que se trata de procesos largos y estudios complejos que contemplan distintos temas. “Vamos a tener que realzar indicadores, obtener estadísticas, consultar mucha información pero calculamos que en unos nueve meses, en torno al mes de mayo o de junio, ya podremos presentar el informe definitivo con las recomendaciones”, concluyó reportó el representante de la OCDE. 

Las recomendaciones se entregarán el próximo año en Bogotá, durante una conferencia internacional sobre este tema. 

Por su parte la Alta Consejera Presidencial para el Buen Gobierno, María Lorena Gutiérrez, destacó esta iniciativa, que permitirá que el Estado cuente con los mejores perfiles para el desarrollo de sus labores. 

“Seguir el plan de implementación de los principios de Buen Gobierno que ha promulgado el Presidente Santos en toda su vida pública y tiene que ver con la vocación del servicio público, cómo traer a los mejores servidores, cómo incentivarlos, cómo capacitarlos, cómo recuperar esa vocación y ese reconocimiento por el tema de empleo público”, dijo la Alta Consejera. 

Aseguró que otro objetivo es fortalecer el área de contratación pública, con énfasis en la eficacia en el uso de los recursos y la entrega permanente de resultados. 

“Esto incluye también todo el tema de contratación pública con la nueva Agencia de Colombia Compra Eficiente y Sistemas de Información. Es como ser mucho más eficientes en compras, en recursos humanos y en sistemas de información”, expresó la funcionaria. 

Y dijo que de todas formas el Gobierno Nacional ha ido implementando diversas acciones para elevar la calidad de estos sectores en los dos años de administración del Presidente Santos. 

“En materia de empleo público hemos presentado una página web para los servidores públicos, los hemos hecho partícipes de todos los procesos de la reforma, del decreto ley anti trámites, con lo cual estamos buscando es mayor eficiencia en prestación de esos servicios al ciudadano”, dijo. 

También resaltó la iniciativa denominada ‘el reto de la eficiencia’, en donde servidores públicos de todo el país presentaron sus propuestas para elevar la calidad de sus labores. 

“Participaron más de 280 mil funcionarios públicos y nos dijeron cómo ser más eficientes al interior de las entidades. Entonces muy pronto vamos a empezar con una agenda para implementar esas ideas”, anunció la Alta Consejera. 


