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Ante el recrudecimiento del invierno la Superservicios alerta a los alcaldes
Municipios deben implementar planes de contingencia para garantizar el abastecimiento de agua en el país
Bogotá, D.C. mayo 04 de 2010. La Superintendente de Servicios Públicos, Evamaría Uribe, reiteró de nuevo el llamado a todos los alcaldes del país para que desarrollen planes de contingencia que les permitan garantizar el abastecimiento de agua en las actuales circunstancias de invierno que vive el país. 
Según lo planteó la Superintendente en el programa institucional de la entidad -Superservicios, más cerca de todos- (ver video), las autoridades locales deben efectuar mantenimientos preventivos constantes sobre todos los sistemas de acueducto y alcantarillado para evitar inundaciones, deslizamientos, avalanchas y desbordamientos que afecten los sistemas de suministro y puedan generar incremento de la turbiedad en los ríos y demás fuentes hídricas que abastecen los acueductos del país. “Estos hechos podrían originar desabastecimiento de agua por el cierre obligado de plantas de tratamiento que no estarían en condiciones de tratar el agua con altos volúmenes de turbiedad”, afirmó la funcionaria.
Alcaldes responsables

Recordó la Superservicios que son los alcaldes los primeros responsables de garantizar la continuidad en la prestación de los servicios públicos en sus municipios y la implementación de los planes de contingencia ofrece las herramientas necesarias para lograrlo. Es necesario también que los alcaldes identifiquen posibles zonas de inundación y deslizamiento para mantener activos planes de emergencia en esos sectores. El objetivo principal de acuerdo con la Superintendente “es evitar la pérdida de vidas humanas y garantizar la prestación de los servicios de acueducto y alcantarillado”.

Es de gran importancia también coordinar con las empresas prestadoras del servicio de aseo la recolección de escombros y basuras sobre canales, cauces y humedales para evitar taponamientos o inundaciones que pongan en peligro a las comunidades.

El llamado de la Superservicios se extendió a los usuarios para que se abstengan de arrojar basuras a las calles y evitar así la obstrucción de las alcantarillas. Esta participación ciudadana es fundamental para enfrentar con éxito el invierno que azota al país y prevenir los problemas de taponamientos e inundaciones que las basuras pueden generar. 

Antecedentes

En un invierno similar durante el segundo semestre de 2008, la Superservicios determinó que los departamentos más afectados por las 610 inundaciones que se presentaron durante este período, y que golpearon a 400 municipios -de acuerdo con cifras de la Dirección de Prevención y Atención de Desastres de la Presidencia de la República-,  fueron Bolívar, Córdoba, Magdalena, Atlántico, Guajira y Tolima. Estos hechos demostraron la gran fragilidad de aquellos municipios que no contaban ni implementaron planes de contingencia para afrontar las inundaciones que originó aquel invierno.

La Superintendencia exhortó a los alcaldes y a las empresas de acueducto y alcantarillado del país a poner en práctica las recomendaciones hechas en la Circular Externa número 003 de 2007 (consulte la circular aquí) para prevenir todas las consecuencias que puede generar el invierno que soporta el país. FGO.
Todos los comunicados en: www.superservicios.gov.co 









