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“Siento dolor patrio, tristeza e indignación”: Procurador Alejandro Ordóñez Maldonado al término de informe sobre reclutamiento de niños y niñas en Colombia
 
 
Bogotá, 17 de agosto de 2012. El procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, expresó la preocupación que como representante de la sociedad le asiste frente a los resultados de la investigación sobre reclutamiento infantil en Colombia, que con el nombre “Como corderos entre lobos” fue presentado el pasado miércoles en la sede del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) por parte de la politóloga Natalia Springer.
 
Entre otras cifras, el estudio revela que alrededor de 18.000 menores de edad se encuentran afectados por prácticas de reclutamiento infantil y que en promedio 4 de cada 10 combatientes de los grupos FARC y ELN son niños, quienes son sometidos a crueles prácticas de entrenamiento y se encargan de labores tan riesgosas como la ubicación de minas antipersonales.
 
El jefe del Ministerio Público destacó la importancia de visibilizar este drama humanitario y señaló que el estudio ofrece insumos a la institucionalidad para la formulación de políticas públicas en la materia, al tiempo que afirmó que el panorama descrito con los resultados de la investigación da cuenta de las carencias y debilidades de la sociedad y del Estado para proteger a los niños y niñas colombianos.
 
El procurador Ordóñez Maldonado afirmó que “(…) El otro sentimiento es de dolor patrio, de tristeza, de indignación (…) este es un escenario de autocrítica institucional y social” e indicó que estando identificados los escenarios vulnerables, debe ser un reto y un compromiso el fortalecimiento de las actuaciones institucionales: “Aquí hay normas suficientes, pero lo que no existe muchas veces es precisamente los efectos prácticos y la voluntad política para lograr, utilizando los instrumentos jurídicos y los instrumentos normativos, enfrentar estos fenómenos que tanto deslegitiman al Estado”.
 
Reiteró además que a la sociedad le está pasando factura la disolución de la familia, que está en la base de este drama, sumado a todos los otros aspectos y factores que fueron analizados en la investigación.
 
Acciones de la Procuraduría 
 
El jefe del Ministerio Público se refirió a algunas de las actuaciones lideradas por este Organismo de Control frente a la utilización y reclutamiento ilegal de niñas, niños y adolescentes por parte de grupos armados al margen de la ley y de grupos delictivos organizados.
 
Entre otros, destacó que conforme lo señalado en la Directiva 003 expedida por su despacho el pasado 27 de marzo, la Procuraduría vigila a las autoridades nacionales, departamentales y locales en el cumplimiento de los compromisos adquiridos en el Conpes 3673 de 2010 para la prevención del reclutamiento y utilización de niños, niñas, adolescentes, y que presentará a más tardar en diciembre de 2013 un informe analítico sobre el particular.
 
Señaló que la Procuraduría Delegada para la Defensa de los Derechos de la Infancia, la Adolescencia y la Familia participa activamente en el Comité Intersectorial sobre la materia, instancia en la cual se hace un especial seguimiento a: (i) Los compromisos adquiridos por las entidades y las autoridades especialmente concernidas en esta problemática en el CONPES 3673 de 2010 y (ii) casos específicos para adoptar decisiones concertadas dirigidas a superar las violaciones a los derechos humanos de las niñas, los niños, las y los adolescentes en el marco del conflicto armado denunciadas en este escenario institucional, como ocurrió, recientemente, respecto del reclutamiento ilegal de niños en el Centro Educativo las Perlas en Puerto Guzmán, Putumayo, por lo que el Órgano de Control solicitó a la Fiscalía General de la Nación proceder a la judicialización de este hecho.
 
