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Boletín Informativo
Pablo Felipe Robledo del Castillo, Designado nuevo Viceministro de Justicia

Bogotá, 2 de septiembre de 2010,- El Ministro del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras, haciendo uso de sus facultades como ministro delegatario con funciones presidenciales, posesionó a Pablo Felipe Robledo del Castillo como nuevo Viceministro de Justicia.

Robledo del Castillo es un abogado oriundo de Manizales, especialista en Derecho Procesal Civil y Candidato a Magíster en Responsabilidad Contractual y Extracontractual Civil y del Estado de la Universidad Externado de Colombia.

Se ha desempeñado como Profesor de la Universidad Externado de Colombia y de la Universidad de Los Andes en el área de Derecho Procesal y de la Universidad Externado de Colombia en el área de Propiedad Intelectual.

Destacado miembro del Instituto Colombiano de Derecho Procesal (ICDP) y Miembro del Colegio de Abogados Comercialistas (CAC); Árbitros del Centro de Arbitraje y Conciliación de la Cámara de Comercio de Bogotá, así como de las Comisiones designadas para la redacción del Proyecto de Código Único o General del Proceso, y revisión del Proyecto de Reforma (Ley 794 de 2003) al Código de Procedimiento Civil.

Fue asesor del Congreso de la República (Unidades de Trabajo Legislativa de algunos Ponentes) durante la tramitación de los Proyectos de Ley de Reforma al Código de Procedimiento Civil (Ley 794 de 2003), Régimen de Arrendamiento de Vivienda Urbana (Ley 820 de 2003) y de la Ley de Descongestión Judicial (Ley 1395 de 2010).

En los últimos 15 años se ha desempeñado como abogado asesor, consultor y litigante.

Al conocer su designación, el nuevo Viceministro agradeció al Presidente Santos y al Ministro del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras, el voto de confianza.
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