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GOBIERNO AUMENTA RECURSOS PARA FORTALECER EL SISTEMA NACIONAL DE LA CALIDAD

Para 2012, la suma aumentó a US$4.000 millones y para 2013 será de US$10.000 millones: Ministro Díaz-Granados

Cartagena, 16 de agosto de 2012.- A US$4.000 millones se elevaron los recursos para fortalecer, este año, el Sistema Nacional de la Calidad, anunció el ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados, durante la Tercera Semana de la Calidad, que se cumple en Cartagena.

Más que ser competitivos por la vía de la protección, las empresas deben apuntar a mejorar sus sistemas de calidad, y en ese propósito el Gobierno Nacional ha redoblado esfuerzos con el fin de avanzar en normas que ayuden a la industria y al sector de las exportaciones a lograr más fácilmente el acceso a los mercados externos.

El ministro, a quien la directora ejecutiva del ICONTEC, María Zulema Vélez, en nombre de la Asociación Nacional de Organizaciones de Evaluación de la Calidad, organizadora del evento, le otorgó una mención de honor por el compromiso del funcionario con el desarrollo de la infraestructura de la calidad en Colombia, dijo que el Gobierno está comprometido de lleno con mejorar la competitividad de un sector que aún tiene mucho por avanzar.

Al tiempo que resaltó la evolución que ha tenido el presupuesto para la inversión del Sistema Nacional de Calidad, el alto funcionario dijo que para el 2013 se estiman recursos del orden de US$10.000 millones.
“Este sistema, agregó, es una de las herramienta con la que cuenta el sector productivo nacional para lograr el acceso real de sus productos a mercados con altos estándares de calidad”, afirmó, al tiempo que recordó que por esa vía se puede lograr un mejor aprovechamiento de los TLC con Suiza, Canadá y Estados Unidos.

En ese sentido, destacó, el gran reto a partir del 2012 ha sido la internacionalización del Subsistema, el cual se ha fortalecido en los últimos años desde el punto de vista institucional. Sobre el particular se refirió a la creación de la Comisión Intersectorial de la Calidad (2008). 

También hoy juega un papel destacado en el fortalecimiento del sistema el Organismo Nacional de Acreditación (ONAC), creado en 2009, el cual actualmente se encuentra en proceso de evaluación de pares para ingresar al Acuerdo Multilateral de Reconocimiento del IAAC – IAF. 

Sin duda, resaltó, otro de los grandes logros fue la puesta en marcha del Instituto Nacional de Metrología (2011),  que está al frente de la coordinación del Sistema nacional de Medidas. Sobre el particular, el país está tras el reconocimiento internacional del sistema de pesas y medidas colombiano.

Como avance significativo, Díaz-Granados se refirió a la aprobación de la Adhesión de Colombia a las Convenciones Internacionales de Metrología Legal (OILM) y Bureau de Pesas y Medidas (BIPM) (2012). 

Hacia el fututo, y teniendo en cuenta los retos del país en materia comercial, los esfuerzos continuarán en la internacionalización del sistema y en fortalecer las normas de acreditación, reglamentación técnica y metrología. 
El jefe de la cartera de Comercio también se refirió a la decisión de la Corte Constitucional de aprobar la ley que le permite a Colombia adherirse a la Organización Internacional de Metrología Legal (OIML. Con este paso los más beneficiados serán los consumidores, pues se podrá garantizar que los productos que adquieren cumplen con los estándares internacionales en términos de calidad en lo referente a pesas y medidas, según Díaz-Granados.
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