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CONSEJO DE ESTADO AFIRMA QUE PERIODO DEL FISCAL EDUARDO MONTEALEGRE DEBE SER DE CUATRO AÑOS

Bogotá, abril 16 de 2013. - El Consejo de Estado determinó que el periodo del Fiscal General de la Nación, Eduardo Montealegre Lynett, debe ser de cuatro años.
La Sala Plena de la Corporación, con ponencia de la magistrada Susana Buitrago Valencia, explicó que en el caso del jefe del ente investigador su periodo es constitucional.

El Presidente del Consejo de Estado, Alfonso Vargas Rincón, aseguró que la decisión se adoptó teniendo en cuenta la reforma política de 2003, la cual deja claro que todos los actos de elección son institucionales.

El magistrado también explicó que el artículo 249 de la Constitución Política es claro cuando establece que el Fiscal General de la Nación será elegido para un periodo de cuatro años.

“Aunque la carta política no específica el momento en que empieza a correr ese periodo, la Sala Plena precisó que se cuenta a partir del día de la posesión”, indicó el Presidente del Alto Tribunal. 

