Producción agrícola de Colombia aumentó en cerca de 1 millón de toneladas 
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• En el 2011 el crecimiento del Producto Interno Bruto (PIB) agropecuario fue el más alto de los últimos cuatro años. 
• El año pasado el agro en Colombia generó cerca de 80 mil nuevos empleos. 
Chivolo, Magdalena, 3 ago (SIG). Pese a los estragos que ocasionaron las temporadas de lluvias en el país durante los años 2010 y 2011, la producción agrícola de Colombia aumentó en cerca de 1 millón de toneladas, según el balance de logros del Ministerio de Agricultura presentado este viernes en el municipio de Chivolo, departamento del Magdalena. 

De acuerdo con el reporte de la entidad, la producción agrícola alcanzó 24,9 millones de toneladas, 946 mil toneladas más de alimentos y materias primas que en 2010. 

La superficie sembrada llegó a 5,1 millones de hectáreas, 110 mil hectáreas más que en 2010. Los sectores que más aportaron a este indicador son: maíz (34 mil hectáreas), caña (24 mil hectáreas), arroz (23 mil hectáreas), palma (23 mil hectáreas) y soya (15 mil hectáreas). 

Así mismo, durante el 2011, el crecimiento del PIB agropecuario fue del 2,1 por ciento, siendo el más alto de los últimos cuatro años también pese a los efectos de las temporadas de lluvias. Cabe resaltar que si se excluye la actividad cafetera, el crecimiento del sector agrícola en 2011 fue del 3,6 por ciento. 

A esto se suma que el año pasado el sector agropecuario generó cerca de 80 mil nuevos empleos, situando la tasa de desempleo en 7,3 por ciento, uno de los niveles más bajos de los últimos diez años. 

Otras cifras estacadas en el balance del sector agropecuario son las siguientes: 

• Plan de reforestación forestal: El presupuesto asignado para incentivos para reforestación comercial se aumentó de 15 mil millones de pesos en 2011 a 100 mil millones de pesos en 2012. Estos recursos se han asignado para 95 proyectos con un total de 11 mil 734 hectáreas en 2011 y 23 proyectos en 2012 para 4 mil 227 hectáreas. 

• Crédito agropecuario. En 2011 se colocaron créditos Finagro-Banagrario para actividades agropecuarias por 5,47 billones de pesos, 23,1 por ciento más que 2010. A mayo de 2012 los créditos ascienden a 2,23 billones de pesos, de 6 billones de pesos que se darán este año. 

• Se tienen 131 mil 585 beneficiarios en los programas de Alianzas Productivas, Desarrollo Rural con Equidad y Oportunidades Rurales. 

• Programa VIS Rural: En 2012 se beneficiarán 32 mil hogares campesinos, en 2013 se tendrán 100 mil viviendas rurales nuevas o mejoradas y para el cuatrienio se espera completar 200 mil. 

• Se han otorgado 40 mil 40 subsidios de vivienda en el Programa de VIS Rural para la población rural pobre y desplazada


La Ley de Víctimas y Restitución de Tierras la vamos a cumplir, subrayó el Presidente Santos 
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“Una ley que va a cambiar la historia de este país, que está destinada a sembrar la paz, a sanar las heridas que han sido abiertas durante tanto tiempo y a comenzar a reparar esas víctimas para que en lugar de estar anclados en el pasado, puedan mirar hacia el futuro, trabajar unidos todos los colombianos para forjar ese futuro”, expresó el Mandatario y dijo que este proceso “es imparable”. 
Chivolo, Magdalena, 3 ago (SIG). La Ley de Reparación de Víctimas y Restitución de Tierras “es una ley en que estamos empeñados y la va vamos a cumplir”, afirmó este viernes el Presidente Juan Manuel Santos. 

Así lo advirtió el Jefe de Estado en Chivolo, Madgalena, donde asistió al acto de presentación de los logros en materia de agricultura y dijo que la reparación de víctimas se volvió un símbolo de este Gobierno y es un proceso imparable. 

Recordó que a la promulgación de la norma, en junio de 2011, asistió el Secretario General de Naciones Unidas, Ban Ki-moon, un hecho que no tiene precedentes, y agregó que se han entregado más de un millón 300 mil hectáreas. 

“Una ley que va a cambiar la historia de este país, que está destinada a sembrar la paz, a sanar las heridas que han sido abiertas durante tanto tiempo y a comenzar a reparar esas víctimas para que en lugar de estar anclados en el pasado, puedan mirar hacia el futuro, trabajar unidos todos los colombianos para forjar ese futuro”, expresó el Mandatario. 

El Presidente Santos dijo que el Estado tiene entrar a expedir títulos definitivos de propiedad a los campesinos que fueron desplazados de sus predios y ofrecerles ayuda para que puedan a rehacer su vida, volver a sembrar y desarrollar proyectos productivos. 

Por ello, explicó, se están abriendo mercados para los productos colombianos, ya que si los campesinos no tienen dónde venderlos, no van a poner volver a tener una vida digna. 

Indicó que para sanar las heridas, se está reconstruyendo la memoria histórica en lugares como Chivolo, que desde 1997 sufrió el terror de los paramilitares. 

“Hay historias dramáticas que tenemos que dejar atrás. Esa memoria histórica se está construyendo, pero repito, para nunca volver a repetirlas. ¿Cómo no vamos a volver a repetirlas? Sanando las heridas, que las víctimas sean reparadas, que los campesinos que fueron despojados puedan vuelvan a sus tierras”, manifestó. 

El Presidente de la República expresó que “esa restitución de las tierras se volvió como un símbolo de este Gobierno, porque tiene que ver con lo que queremos para el país”. 

Comentó que hay enemigos de la estrategia en la extrema izquierda y en la extrema derecha, “pero estamos empeñados en hacerlos a un lado y tenemos muy claro que no vamos a permitir que ni de un lado ni que del otro vayan a detener el proceso”. 

“Sabemos que el pueblo y los campesinos están con nosotros, sabemos que los campesinos quieren que esto funcione, sabemos que los campesinos van a ser nuestros aliados en este proceso y por eso este proceso es


