COMUNICADO DE PRENSA
 
JUICIO DE RESPONSABILIDAD FISCAL CONTRA 77
DIRECTIVOS Y CONTRATISTAS DE SALUDCOOP
*Presunto detrimento patrimonial por 1 billón 367 mil millones de pesos, por desviación de recursos parafiscales y sobrecostos en medicamentos.
 
Bogotá, 1 de noviembre de 2011.- La Contraloría Delegada para el Sector Social, mediante auto Nº 0033 de fecha 20 de octubre de 2011, cerró indagación preliminar solicitando a la Contraloría Delegada de Investigaciones y Juicios Fiscales la APERTURA DE PROCESO E IMPUTACION DE RESPONSABILIDAD FISCAL, con base en la Ley 1474 de 2011, conocida como el Estatuto Anticorrupción, por la existencia de un presunto detrimento patrimonial calculado en $1.367.804.200.000  (un billón trescientos sesenta y siete mil ochocientos cuatro millones doscientos mil pesos), por desviación de recursos parafiscales y sobrecostos en medicamentos, hechos sucedidos entre las vigencias 2006 y 2011.

 

Al proceso están vinculados 77 presuntos responsables fiscales, entre personas naturales y jurídicas, relacionadas con el manejo de la EPS Saludcoop y empresas relacionadas. Son los siguientes:
·        SALUDCOOP EPS OC y los integrantes del Grupo SALUDCOOP
·        MIEMBROS DE LA JUNTA DIRECTIVA Y MIEMBROS DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE SALUDCOPP EPS 

·        MIEMBROS JUNTA DE VIGILANCIA DE SALUDCOOP EPS 
·        REVISORÍA FISCAL DE SALUDCOOP
·        CONTRATISTAS CON SALUDCOOP EN LAS VIGENCIAS 2006-2011
·        EX MINISTRO DE PROTECCION SOCIAL 
·        EX MINISTRO DE INDUSTRIA Y COMERCIO
·         EX SUPERINTENDENTE DE ECONOMÍA SOLIDARIA
·        EX DIRECTOR DE REGULACIÓN DEL MINISTERIO DE COMERCIO EXTERIOR.
 

