PIDEN REVOCAR RESOLUCION SOBRE PROYECTO QUE ENAJENA ACCIONES DE ECOPETROL

La Comisión Quinta de la Cámara, le pidió al Presidente del Congreso Armando Benedetti, revocar la resolución que la margina de la discusión del proyecto de enajenación de acciones de Ecopetrol.

Benedetti expidió una resolución que le niega la posibilidad de actuar en el proceso de venta de acciones y capitalización de Ecopetrol. 

Esta situación crea malestar y para el Representante a la Cámara por el departamento de Bolívar William García Tirado, “la derogación del decreto 141de 2011; busca a través de la venta de hasta un 10 por ciento de la acciones de la Estatal Petrolera, amparar la Emergencia, Económica, Social y Ecológica que vive el país a raíz de la ola invernal, proyecto que adelantamos con responsabilidad, lo que deja en entredicho la decisión de Benedetti, pues la comisión estaba dispuesta asumir estas decisiones que ahora estarán en manos de la comisión cuarta”.

Según García Tirado, el primer debate al proyecto de ley  se debe  adelantar como estaba previsto en la comisión quinta, por eso,  pidió sea anulada la resolución que inhabilita a la comisión,  de adelantar este debate, que según el congresista del partido Cambio Radical, “estamos dispuestos a dar, en pro de los colombianos que se vieron afectados por la emergencia invernal”.

