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PLAN NACIONAL DE UNIVERSALIZACIÓN DE INTERNET CONVERTIRÁ LA TECNOLOGÍA 
EN FACTOR DE DESARROLLO EN EL PAÍS
 
 
El Ministro de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, Diego Molano Vega, anunció la implementación del Plan Nacional de Universalización de Internet como política del Gobierno Nacional para convertir la tecnología en un factor vital para el desarrollo económico y social. El anuncio fue hecho por el Ministro de TIC durante el Foro Expogestión 2010, en el que participan expertos internacionales y empresarios nacionales del sector de innovación, ciencia y tecnología y gestión empresarial.
 
 
 
Bogotá, jueves 22 de septiembre de 2010. El Plan Nacional de Universalización de Internet es una iniciativa liderada por el Ministerio de TIC conjuntamente con las demás carteras del Gobierno Nacional, el Sena y Colciencias, que busca lograr sinergias en recursos y proyectos tecnológicos en distintas regiones del país.
 
“He querido anunciar en Expogestión 2010 la creación de este Plan, teniendo en cuenta que éste no podrá ser efectivo, ni permeará el sector productivo de la sociedad, sin el concurso de los empresarios y en general del sector privado, nacional e internacional que hoy invierte en Colombia”, señaló el Ministro Molano Vega. De igual manera indicó que la expansión de banda ancha en Colombia es un reto que asumió desde su cartera, el cual debe ser compartido con la industria del sector TIC. “Con su participación lograremos que el alcance sea no sólo en infraestructura, sino en apropiación y uso de la tecnología en todos los sectores estratégicos de la vida nacional”.
 
 
Así mismo, el Ministro de TIC manifestó que en materia de infraestructura esta iniciativa contempla la cobertura de por lo menos 500 municipios del país a través de fibra óptica y aquellos que por razones geográficas o de densificación no tengan conectividad, el Gobierno Nacional, lo hará por medio de tecnologías inalámbricas. Se estudia también la posibilidad de implementar la fibra óptica por vía terrestre a través de la Transversal de las Américas o la Ruta del Sol.
 
La iniciativa gubernamental incluirá además medidas arancelarias y tributarias para promover la masificación en el uso de PCs en el país, lo cual incrementará la apropiación y uso de las tecnologías no sólo en los hogares colombianos sino también en las mipymes del país.
 
El Plan Nacional de Universalización de Internet tiene además componentes que superan el tema del uso de equipos. La estrategia plantea la creación de un fondo de inversión público privado para el desarrollo de aplicaciones que puedan ser usadas por las microempresas en sus procesos de inventarios, contabilidad y mercadeo y, en especial, en comercio electrónico para acelerar sus ventas en línea.
 
 
Finalmente, el Ministro Molano Vega, reconoció que los retos en los próximos años son enormes, no solo en el sector telecomunicaciones sino también en general en la industria de TIC. En esta materia el Gobierno Nacional pretende aumentar la generación de contenidos y aplicaciones e implementar la Televisión Digital Terrestre para que redunde en políticas claras por parte del Estado en la televisión pública y de esta manera los televidentes accedan a una mejor oferta de contenidos e iniciativas de teleducación y gobierno en línea.
 
“Esto será posible si se establecen las condiciones regulatorias que atiendan las demandas del sector, en un entorno convergente y a través de políticas claras que defiendan a los usuarios de las TIC”: señaló el Ministro Molano Vega.
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