Polo respalda matrimonio entre personas del mismo sexo

Mediante comunicación dirigida al Congreso de la República, el Polo Democrático Alternativo reiteró su postura política de apoyo decidido al matrimonio entre personas del mismo sexo por considerar que al avalar este tipo de uniones por parte del Estado se garantiza la igualdad de derechos.

 “El tema es tan relevante que la misma Corte Constitucional en su amplia jurisprudencia ha exhortado al Congreso de la República a velar por el reconocimiento pleno de los derechos de las personas LGBTI y ha puesto de manifiesto  la imperante necesidad de que esta comunidad sea protegida, más aún cuando diversos informes sobre derechos humanos  nacionales como internacionales demuestran los constantes crímenes de odio y los obstáculos para que esta población ingrese a los servicios y derechos como cualquier ciudadano”, señala la misiva dirigida a los parlamentarios colombianos, la cual está suscrita por la presidenta del Polo, Clara López Obregón; Gustavo Triana, secretario general; y Julio César Mancera Acosta, secretario de Grupos Poblaciones.

La comunicación

El texto del mensaje es el siguiente:

Señor(as) y Señor(es)

Congreso de la República de Colombia

Bogotá.

El Polo Democrático Alternativo a través de su Secretaria Nacional de Grupos Poblaciones respalda el MATRIMONIO ENTRE PERSONAS DEL MISMO SEXO al considerar que con ello el Estado garantiza iguales derechos. Por tanto, solicitamos respetuosamente prestar la mayor atención al Proyecto de Ley que permite el matrimonio igualitario (entiéndase matrimonio para las parejas del mismo sexo) y  brindarle a esta iniciativa apoyo mediante su voto positivo. Es claro que este proyecto responde a una necesidad sentida y a una deuda social del Estado para con la comunidad LGBTI, sus familias y las organizaciones, que conforman un amplio sector de la sociedad colombiana cada vez más activo políticamente. 

El tema es tan relevante que la misma Corte Constitucional en su amplia jurisprudencia ha exhortado al Congreso de la República a velar por el reconocimiento pleno de los derechos de las personas LGBTI y ha puesto de manifiesto  la imperante necesidad de que esta comunidad sea protegida, más aún cuando diversos informes sobre derechos humanos  nacionales como internacionales demuestran los constantes crímenes de odio y los obstáculos para que esta población ingrese a los servicios y derechos como cualquier ciudadano.

Específicamente en su Sentencia C-577 de 2011, la Corte Constitucional ha exhortado al Congreso de la República a legislar sobre el matrimonio de las parejas del mismo sexo antes de junio de 2013. Como a amplios sectores sociales pertenecientes y no pertenecientes a la comunidad LGBTI, nos preocupa que los términos se venzan y los y las  LGBTI del país continúen en situación de desprotección. Como debe ser de su conocimiento,  las alternativas que en este tema específico desarrolló la Corte no son claras y se muestran a todas luces insuficientes para subsanar los vacíos en lo que a matrimonio igualitario respecta.

Así pues señor(a) congresista esperamos que usted y el Congreso en pleno asuman de manera favorable el reto histórico que en estos momentos supone este Proyecto de Ley.

Gracias por su apoyo y por la atención prestada.

Clara López Obregón                                                                                

Presidenta

Gustavo Triana Suárez

Secretario General

Julio César Mancera Acosta

 Secretario Nacional de Grupos Poblaciones

16 de abril de 2013. 

