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DENUNCIAS DE MINTIC PERMITIERON

SUSPENDER PAGOS DE TUTELAS DE TELECOM Y SUS TELEASOCIADAS QUE ASCENDERÍAN A $700 MIL MILLONES

Bogotá, jueves 15 de julio de 2010. La Corte Constitucional  en sala plena a través de una medida cautelar ordenó suspender los pagos de tutelas de liquidaciones a ex trabajadores de la extinta Telecom, decisión que evitaría pagos calculados en $700 mil millones por solicitudes de acreencias laborales inexistentes como pagos de pensiones sin requisitos legales, indemnizaciones ya canceladas y desembolsos dobles e ilegales de acciones de tutela registradas principalmente en los departamentos de Córdoba, Antioquia y Bolívar. 

Esta situación fue denunciada en rueda de prensa el pasado 24 de noviembre de 2009 por la Ex Ministra de TIC, María del Rosario Guerra, lo cual llamó la atención de la opinión pública y de los entes de control del país en torno a esta irregular situación. 

“Nos tranquiliza la medida cautelar la Corte Constitucional, en hora buena se suspenden los pagos y se evita que el erario público incurriera en desembolsos por $700 mil millones lo que hubiera llevado al país a una situación tan lamentable como la vivida en el pasado con Folconpuertos. El Patrimonio Autónomo de Remanentes (PAR) tenía previsto cancelar $90 mil millones en el 2009 por estas acreencias y gracias a las denuncias adelantadas por el Ministerio de TIC y la Fiduagraria los pagos ascendieron a $52 mil millones”, subrayó el Ministro Medina. 

Esta decisión le da todo el respaldo a la filial del Banco Agrario de Colombia para adelantar acciones legales contra los funcionarios que participaron en estos hechos y procesos ordinarios en contra de las personas que recibieron los dineros en forma ilegal, agregó el Ministro de TIC.

En el 2008 el Patrimonio Autónomo de Remanentes (PAR) pagó $12 mil millones de pesos por concepto de fallos de tutela relacionados con temas de fuero sindical, retén social en sus modalidades de madres y padres cabeza de familia y prepensión de personas que no cumplían requisitos legales para acceder a dichos beneficios. En el 2009 los pagos alcanzaron los $31 mil millones y en el 2010 $9 mil millones. Se pudo determinar que un total de 4.200 personas estaban involucradas en estas gestiones y le otorgaban poder a abogados que tramitaban los pagos.

Este proceso se adelantó hace más de seis meses y gracias a las acciones adelantadas por la Fiduagraria y su equipo directivo se involucraron todos los entes de control, la Corte Constitucional y el Consejo Superior de la Judicatura.

“Quiero agradecer el respaldo irrestricto que recibimos de parte del Ministerio de TIC, esto permitió adelantar gestiones oportunas que terminaron con un hecho sin precedentes por parte de la Corte Constitucional a nuestro favor. Esta medida frena un desfalco que hubiera afectado de manera importante el patrimonio de la Nación”, señaló Diego Lozano Presidente de Fiduagraria filial del Banco Agrario de Colombia. 

Como consecuencia de las denuncias la Procuraduría General de la Nación adelanta investigación a 63 jueces de los departamentos de Córdoba, Antioquia y Bolívar entre otros.
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