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ACELERADOR A LA TITULACIÓN Y RESTITUCIÓN DE TIERRAS ANUNCIA MINAGRICULTURA

(Turbo, Antioquia 20 de septiembre de 2010)
En el municipio de Turbo en el Urabá Antioqueño el Gobierno Nacional a través del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural y el INCODER hicieron entrega de 34 títulos que acreditan a igual numero de familias victimas del desplazamiento y del despojo, como legítimos propietarios de sus predios.

Con el titulo en la mano los beneficiados celebran su nueva condición como dueños absolutos e inequívocos de las tierras.

El Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, Juan Camilo Restrepo Salazar dijo que mientras el Congreso de la Republica aprueba el proyecto de ley sobre restitución de tierras el Gobierno no se quedará de brazos cruzados y por la vía administrativa le pondrá acelerador al proceso que vendrá acompañado de asistencia técnica y financiera para que los predios entregados sean productivos y sostenibles.

En el curso de las próximas semanas el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural y el INCODER realizarán nuevos actos de titulación y restitución de tierras.
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