Nace el portal del servidor público ‘Sirvo a mi país’

El sitio fue diseñado por la Alta Consejería Presidencial para el Buen Gobierno, el Departamento Administrativo de la Función Pública y el Programa Gobierno en Línea del Ministerio de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.  

Bogotá, 21 nov (SIG). A partir de este lunes comienza a funcionar el portal www.sirvoamipais.gov.co, concebido como un espacio de comunicación, participación e interacción entre los servidores públicos. 

Allí se encontrará información especializada sobre el ejercicio de la Función Pública, así como secciones de noticias de interés, preguntas frecuentes y la posibilidad de publicar artículos escritos por los servidores para los servidores. 

Como gran novedad a través del portal, que será administrado por el Departamento Administrativo de la Función Pública, se podrá acceder a beneficios sociales, culturales y económicos desarrollados especialmente para los servidores públicos y sus familias basados en alianzas concertadas con el sector privado.

Así mismo, a través de “El RETO”, se convocará periódicamente  a todos los servidores públicos para que propongan ideas para el Buen Gobierno que beneficien no solamente al Estado sino también al  ciudadano. Los servidores con las mejores ideas serán reconocidos como líderes de Eficiencia.
