‘El Estado tiene que trabajar sin pausa para ser cada vez más eficiente’: Presidente Santos

Durante el acto de nombramiento de 12 Jefes de Control Interno de diversas entidades del Gobierno Nacional, este miércoles en la Casa de Nariño, el Mandatario afirmó que "el Estado no puede desfallecer, no puede dudar, no se puede cansar ni por un segundo de cuidar los recursos de los ciudadanos". 

Bogotá, 23 may (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos consideró que el "Estado tiene que trabajar sin pausa, tiene que insistir, persistir y volver a insistir para ser cada vez más eficiente". Así lo dijo durante el acto de nombramiento de 12 Jefes de Control Interno de diversas entidades del Gobierno Nacional, evento que se realizó este miércoles en la Casa de Nariño. 

"El Estado no puede desfallecer, no puede dudar, no se puede cansar ni por un segundo de cuidar los recursos de los ciudadanos", dijo. 

Y agregó: "Los ciudadanos hacen un acto de fe con la administración pública: nos confían sus recursos y nos empoderan, esperando que hagamos una gestión impecable. Nuestro deber es honrar ese voto de confianza y hacer todo lo posible para cumplir con pulcritud, transparencia y resultados". 

El Presidente Santos dijo que al nombrar a los nuevos Jefes de Control Interno, el Gobierno está fomentando instituciones eficientes y transparentes. 

"Hoy estamos renovando el compromiso que tenemos con todos los colombianos y estamos honrando ese voto de confianza, ese acto de fe, que tienen en nosotros", indicó. 

Al felicitar a los nuevos encargados de las oficinas de control interno, les expresó: "Felicitaciones, señoras y señores Jefes de Control Interno. Cuenten con mi apoyo, y con el apoyo de la Secretaría de Transparencia de la Presidencia. Los he designado en un acto de confianza en su probidad y sus capacidades". 

"Ahora corresponde a ustedes servir bien al país y demostrar que esta confianza fue justificada", concluyó el Presidente Santos. 

Palabras del Presidente Juan Manuel Santos, en el acto de nombramiento de Jefes de Control Interno

Bogotá, 23 may (SIG). "El Estado no puede desfallecer, no puede dudar, no se puede cansar –ni por un segundo– de cuidar los recursos de los ciudadanos. 

El Estado tiene que trabajar sin pausa –tiene que insistir, persistir y volver a insistir– para ser cada vez más eficiente. 

Los ciudadanos hacen un acto de fe con la administración pública: nos confían sus recursos y nos empoderan, esperando que hagamos una gestión impecable. 

Nuestro deber es honrar ese voto de confianza y hacer todo lo posible para cumplir con pulcritud, transparencia y resultados. 

Por eso hoy me siento muy orgulloso, muy contento, al presentarle al país este primer grupo de 12 Jefes de Control Interno que se han seleccionado, después de una invitación amplia a la ciudadanía, en la que recibimos más de 3.800 hojas de vida. 

Los elegidos pasaron por pruebas muy exigentes –una de conocimientos técnicos y otra de habilidades de gestión–, y para ello nos apoyamos en firmas especializadas, con el propósito de escoger los mejores perfiles. 

Quiero además hacerle un agradecimiento muy especial a Jaime Bueno, que no nos acompaña el día de hoy pero él le puso todo el corazón. Viene de Peat Marwick –allá lo conocí yo hace muchos años–, pero él puso todo el corazón y todo el empeño para que todo este proceso saliera adelante. 

Y estamos hablando de hombres y mujeres a quienes les estamos reconociendo su talento, su conocimiento, su capacidad y su experiencia –sin más consideraciones–. 

Simón Bolívar, con esa visión de estadista, decía lo siguiente: 

' Los empleos públicos pertenecen al Estado; no son patrimonio de particulares. Ninguno que no tenga probidad, aptitudes y merecimientos es digno de ellos'. 

Pues bien: ese es el espíritu que nos ha guiado y es garantía de transparencia para estas posiciones tan importantes como son las de Control Interno. 

Creo que no hay precedentes en el país, en la historia del país, de funcionarios que tienen esa responsabilidad, que todos pues no los conocíamos, sino fueron escogidos por sus capacidades. 

Se diseñó un modelo que permite –tanto a funcionarios públicos como a particulares– acceder a cargos directivos de gran responsabilidad en la administración pública, mediante un proceso de invitación abierta y transparente. 

Y esto no ha sido una iniciativa aislada, sino que hace parte de la histórica y ambiciosa "reingeniería institucional" que hemos querido liderar, teniendo como base los principios del Buen Gobierno y de la Eficiencia Administrativa. 

En medio de esa 'reingeniería institucional', promovimos algunas reformas dirigidas a luchar contra ese cáncer de la corrupción y un buen ejemplo de ello es el Estatuto Anticorrupción, que aprobó el Congreso de la República. 

A través de esta Ley –que contiene más de 130 instrumentos para sancionar y prevenir– creamos la Comisión Nacional de Moralización y la Comisión Ciudadana. 

Estas comisiones las concebimos como escenarios para estar sintonizados –desde los más altos niveles del Estado y de la sociedad civil– y así emprender acciones coordinadas –porque siempre cuando uno coordina es más efectivo– contra la corrupción. 

Creamos también, en diciembre del año pasado, la Secretaría de Transparencia de la Presidencia de la República, a cargo de Carlos Fernando Galán. 

Esta Secretaría tiene comunicación directa con el Presidente, conmigo y, entre otras cosas, lidera el diseño de una Política Integral Anticorrupción –que prevemos estará lista a finales de este año y que deberá tener el visto bueno de la Comisión Nacional de Moralización–. 

Una de las más importantes misiones de la Secretaría de Transparencia –y volviendo al tema que hoy nos convoca– ha sido precisamente la de liderar esta invitación para identificar a las personas más idóneas como Jefes de Control Interno de las entidades estatales del orden nacional. 

Algunos se preguntarán por qué les hemos dado tanta relevancia a estos cargos, tanta importancia. 

Y la respuesta es sencilla: porque estamos convencidos de que son fundamentales, son cruciales para transformar a las entidades públicas. 

Y valga aclarar que no concebimos a los Jefes de Control Interno como unos vigilantes de bolillo en mano, que solo actúan cuando ven algo irregular o ilegal. No. 

Concebimos esas oficinas como espacios fundamentales para apoyar, por ejemplo, la planeación estratégica, para mejorar la gestión y para identificar y mitigar los riesgos que siempre existen, esos riegos que amenacen el buen uso de los recursos públicos. 

Los Jefes de Control Interno –en estas tareas– contarán con el apoyo, el acompañamiento, la capacitación y la guía del Departamento Administrativo de la Función Pública, cuya labor ha sido también fundamental en este proceso que estamos ya culminando y seguirá siéndolo durante la gestión de todos ustedes. 

A los directores de entidades –muchos de ellos aquí presentes– quiero decirles que no deben ver a los Jefe de Control Interno como unos 'enemigos' o como 'perros guardianes' dispuestos a morder, sino como unos aliados para que sus entidades sean más eficientes, sean más eficaces, sean más transparentes. 

Lo digo por experiencia propia. Cuando uno está en cualquier entidad del Estado, uno tiene una persona que está siempre vigilando y diciendo 'ojo con esto!¡ ¡ojo con aquello!' 

Muchas veces uno en el día a día no ve –y algunos ojos no quieren ver– esos riesgos y esas falencias. 

Entonces qué bueno tener a unos Jefes de Control Interno por ejemplo comprometidos, por ejemplo, en el mejoramiento continuo de las entidades. 

Por eso, no se les ocurra marginarlos o aislarlos. Porque esa es la primera reacción natural. 'Los Jefes de Control Interno. Vamos a ver cómo los alejamos'. 

No. Todo lo, contrario. Es un cambio cultural muy importante. Busquen en ellos un apoyo que va a ayudar muchísimo en alcanzar los objetivos de cada entidad. 

A los Jefes de Control Interno que hoy se nombran –y este mensaje también va dirigido a los que serán designados en las próximas semanas– los invito a trabajar en equipo con los directivos de las entidades, contribuyendo a que cada organismo cumpla con su misión y con sus líneas estratégicas. 

Pero además los invito a actuar con autoridad para advertir los riesgos, para advertir las amenazas, porque estamos hablando es los recursos de los colombianos, los recursos de la Nación. 

Ustedes son directos representantes míos, del Presidente de la República. Me encanta conocerlos el día de hoy. Y en ustedes yo estoy depositando algo muy importante y es que ustedes son los ojos míos en cada una de las entidades. 

Y esa es una señal de respaldo para que trabajen en llave con los respectivos ministros, con los directores de las entidades, sin olvidar en ningún momento que su jefe no es ni siquiera el Presidente de la República; su jefe máximo es el pueblo colombiano. 

Ustedes también pueden –y deben– contribuir significativamente en temas de al tema de la prevención. 

Siempre, en todas las políticas públicas y en la vida en general, prevenir resulta más batato, resulta menos traumático. Y si uno previene, bien sea en la lucha contra la corrupción, en la lucha contra el terrorismo, en materia de salud, siempre la prevención da mejores resultados 

De hecho, parte de nuestra estrategia anticorrupción se basa en la promoción de los principios del Buen Gobierno en cada entidad, de manera que se fijen reglas claras de ética y de transparencia. 

Ese es un esfuerzo encaminado a la adecuada destinación y ejecución de los recursos públicos, así como a la posibilidad de acceder a información de manera oportuna y veraz, con el fin de tomar decisiones efectivas y, muchas veces, decisiones a tiempo. 

Que eso también es el sentido de la oportunidad. En todas las políticas públicas, pero en esta lucha contra la corrupción también es de gran importancia 

Justamente, los Jefes de Control Interno trabajarán para que se tenga información en tiempo real sobre lo que pasa en las entidades, de manera que puedan lanzar las alertas tempranas –en vez de reaccionar cuando ya la leche está derramada–. 

¡Eso, esa actitud, es Buen Gobierno! Esa actitud es lo que realmente mejora el funcionamiento del Estado en general. 

Hoy nombramos al primer grupo de Jefes de Control Interno, pero esto no acaba aquí, porque vamos a seguir invitando a los ciudadanos para que presenten sus hojas de vida. 

Vamos a seguir alimentando esa 'bolsa de buenos perfiles', de excelentes perfiles, que hemos empezado a identificar. 

Y es grato saber que ya tenemos un grupo de primerísimo nivel, que nos ayudarán a salvaguardar los recursos públicos. 

Hoy –al nombrarlos– estamos también dando una señal, fomentando instituciones eficientes, instituciones transparentes. Estamos modificando las instituciones 

La doctora Paca Zuleta (Directora de la Agencia Colombia Compra Eficiente), que hoy nos acompaña, por ejemplo, está dedicada a ver cómo podemos comprar mejor. Ustedes pueden en cada entidad ayudarla a ella, identificar formas creativas que garanticen la transparencia. 

Y yo me sentí muy contento hace una semana, semana larguita, que invitamos a todos los oferentes de licitaciones en el Ministerio de Transporte, en Invías, por contratos que sumaban 2.7 billones de pesos. Estaban los que ganaban y los que perdieron. 

Y ahí se inventaron un sistema en donde ni los oferentes ni los funcionarios pueden saber qué criterios se van a utilizar para asignar el contrato. 

Eso lo pusieron en función de la tasa de cambio de ese día. Han podido ponerlo en función de los dos últimos números de la lotería o si está lloviendo o si está haciendo sol. Cualquier criterio. 

Pero eso aisló completamente, que cada propuesta se depositó muchos días antes en una caja de seguridad, en una oficina con guardianes. 

¿Y cuál fue la reacción de los oferentes? Los que ganaron por supuesto muy contentos, pero los que perdieron todos diciendo 'no tenemos nada qué decir, sino que esto fue tal vez la licitación más transparente y donde nos hemos sentido todos más tranquilos en la historia de Invías, en la historia del Ministerio de Transporte'. 

Ustedes pueden crear sistemas parecidos. Cada entidad tiene sus formas de adquirir, de comprar, de contratar. Y la doctora Paca pues también va a tener una gran responsabilidad de ver cuáles de esas diferentes entidades pueden comenzar a comprar todas al mismo tiempo. Eso reduce enormemente los costos y les ahorra recursos a los colombianos. 

Hoy estamos renovando el compromiso que tenemos con todos los colombianos y estamos honrando ese voto de confianza –ese acto de fe– que tienen en nosotros. 

Felicitaciones, pues, señoras y señores Jefes de Control. 

Cuenten con mi apoyo, y cuenten también con el apoyo de toda la Presidencia de la República y especialmente de la Secretaría de Transparencia de la Presidencia. 

Yo los he designado también en un acto de confianza, confianza en su capacidad, en su probidad, en su honestidad 

Ahora corresponde a ustedes servir bien al país y demostrar que esa confianza fue justificada. 

Estoy seguro que así será. Les agradezco el servicio público, siempre pendientes de servirles a los colombianos y sobre todo desde las posiciones que ustedes van a ocupar; debe ser siempre un gran motivo de orgullo. 

Les deseo mucha suerte. 

Muchas gracias". 
