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	A partir del 15 de mayo sube precio de GLP por cotizaciones internacionales

	Se restablece normalidad en abastecimiento 
de gas propano en el sur del país
· Ya se ha reemplazado más de un millón de cilindros en Colombia.

Ecopetrol informa que se restableció el normal suministro y abastecimiento de Gas Licuado del Petróleo (GLP) que afectó el sur del país con la entrada en operación de la Unidad UOP II de la Refinería de Barrancabermeja, la cual estuvo en un mantenimiento no programado durante 33 días.

Esta unidad es la responsable del 40% de la producción nacional de GLP, estimada en 17.500 barriles por día.

La estabilización y  puesta en servicio de esta unidad permite cubrir la demanda nacional e incrementar los inventarios de este producto. Los despachos de GLP están llegando a esta hora a la mayor parte de los departamentos y se empiezan a superar los problemas de abastecimiento presentados en el sur del país. 

De otra parte y por disposiciones regulatorias, a partir del próximo 15 de mayo el ingreso al productor de GLP se incrementa en cerca del 15%, mientras que el incremento para el usuario final se calcula en 9%. Esto significa que el precio estimado de venta en terminal o planta mayorista de un cilindro de 33 libras pasará de unos $25.000 a cerca de $27.200. 

El precio del GLP se fija mensualmente con base en las resoluciones 066 de 2007 y 059 de 2008 de la Comisión de Regulación de Energía y Gas (Creg). La fórmula para su fijación tiene en cuenta los precios del butano y el propano en el Golfo de México, así como la tasa de cambio.
A pesar de la reducción de los precios del petróleo de los últimos días, la fórmula para establecer el precio que regirá a partir del 15 de mayo tomó en cuenta los precios internacionales de abril, mes en el que las cotizaciones de la mayoría de derivados del petróleo registraron incrementos significativos en el mercado mundial. 
Adicionalmente, el programa de reposición de cilindros de GLP, el cual busca mejorar la seguridad y la calidad en el servicio para los usuarios, registra un avance del 22% sobre un estimado de 4,8 millones de cilindros. Es decir, en el país ya se han reemplazado cerca de 1.056.000 pimpinas de GLP.
Bogotá D.C.,  7 de mayo de 2010
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