Presidente pidió al Congreso tramitar Convención para combatir el cohecho de servidores públicos extranjeros en transacciones internacionales

A través de este tratado, los Estados se comprometen a penalizar los casos en que, en transacciones comerciales internaciones, personas o empresas de un país ofrecen o encubren gratificaciones a funcionarios públicos de otro, para que actúen de determinada manera favorable a sus intereses particulares. 

Bogotá, 14 mar (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos impartió este miércoles aprobación ejecutiva para someter a consideración del Congreso de la República la ‘Convención para combatir el delito de cohecho de servidores públicos extranjeros en transacciones comerciales internacionales’. 

Esta Convención es un tratado internacional que constituye una herramienta de lucha contra la corrupción transnacional, pues a través de él los Estados se comprometen a penalizar los casos en que, en transacciones comerciales internaciones, personas o empresas de un país ofrecen o encubren gratificaciones a funcionarios públicos de otro, para que actúen de determinada manera favorable a sus intereses particulares. 

El articulado del tratado comprende la definición del delito de cohecho de servidores públicos en transacciones internacionales.

