Presidente Santos designó a Cecilia Álvarez-Correa como Ministra de Transporte 
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• El Mandatario calificó como extraordinaria la labor de Cecilia Álvarez-Correa en la gerencia del Fondo Adaptación. 
• La nueva Ministra es Ingeniera Industrial, especializada en Finanzas Privadas y fue Ministra Consejera de la Presidencia de la República. 
Bello, Antioquia, 28 ago (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos designó este martes a Cecilia Álvarez-Correa Glenn como Ministra de Transporte. 

Durante la entrega de viviendas para damnificados por las lluvias en Bello (Antioquia), el Jefe de Estado anunció esta nueva designación dentro del gabinete, luego de la renuncia protocolaria que presentaron los ministros la semana pasada. 

Álvarez-Correa Glenn se desempeña actualmente como Directora del Fondo Adaptación. 

El Mandatario calificó como extraordinaria la labor de Cecilia Álvarez-Correa en la atención de los daños causados por la temporada de lluvias, desde la gerencia del Fondo Adaptación. 

"Ese ángel va a ser nuestra próxima Ministra de Transporte. Esperamos que ese ángel siga pudiendo ayudar al país desde esa nueva responsabilidad, señaló. 

La nueva Ministra es Ingeniera Industrial de la Universidad Javeriana y especialista en Finanzas Privadas de la Universidad del Rosario. 

Ha sido Vicepresidente de Bavaria, de La Previsora, miembro de las juntas directivas de varias empresas, y Ministra Consejera y Asesora Económica de la Presidencia de la República. 


Presidente Santos ratificó en su cargo al Ministro de Vivienda 
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• “El Ministro Germán Vargas Lleras está con su casco puesto por todo el país. Ya están prácticamente abiertas todas las subastas para que compitan los constructores para la construcción de las 100 mil viviendas gratis”, dijo el Mandatario. 
• “Esa labor que está haciendo es una labor muy importante, y viene ejecutando los recursos y todo este proyecto con mucha eficacia y eficiencia”, sostuvo. 
Bogotá, 28 ago (SIG). El Ministro de Vivienda, Ciudad y Territorio, Germán Vargas Lleras, “está cumpliendo una labor muy importante y ejecutando los recursos con mucha eficacia y eficiencia”, dijo el Presidente Juan Manuel Santos al ratificar en su cargo al titular de esta cartera. 

El Mandadario hizo el anuncio al participar este martes en el programa radial ‘En Línea con el Presidente’ , a través el cual respondió inquietudes de los oyentes del departamento de Bolívar. 

“El Ministro de Vivienda, el Ministro Germán Vargas Lleras, está con su casco puesto por todo el país. Ya están prácticamente abiertas todas las subastas para que compitan los constructores para la construcción de las 100 mil viviendas gratis. Y no ha descuidado los otros frentes de la vivienda que se están realizando en el Ministerio de la Vivienda. 

“Le cuento que el Ministro de Vivienda, el doctor Germán Vargas Lleras, va a ser confirmado en su Ministerio, porque esa labor que está haciendo es una labor muy importante, y viene ejecutando los recursos y todo este proyecto con mucha eficacia y eficiencia. Y el doctor Germán Vargas va a ser ratificado en su puesto como Ministro de Vivienda”, sostuvo el Mandatario. 


Presidente Santos ratifica en sus cargos a la Canciller y el Ministro de Defensa 
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• "Son dos funcionarios que han venido cumpliendo una labor muy importante”, dijo el Mandatario. 
• "El país es testigo de la buena transformación que ha tenido la imagen de Colombia en el exterior". 
Honda, Tolima, 25 ago (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos ratificó en sus cargos a la Ministra de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín, y al Ministro de Defensa, Juan Carlos Pinzón. 

“Quiero anunciar que quedan ratificados en sus posiciones la Ministra de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín, y el Ministro de Defensa, Juan Carlos Pinzón. Son dos funcionarios que han venido cumpliendo una labor muy importante”, explicó el Mandatario durante la instalación del Acuerdo para la Prosperidad, realizado este sábado en la ciudad de Honda (Tolima). 

Al hacer referencia al trabajo de la Canciller Holguín, el Presidente indicó que el país es testigo de la buena transformación que ha tenido la imagen de Colombia en el exterior. 

“Ustedes han visto la transformación de 180 grados que ha tenido la política exterior colombiana. Ya nos están quitando las visas en todos los países. Ya los colombianos llegan a cualquier país y muestran con orgullo el pasaporte colombiano. Ya nos están respetando. Ya nos están llamando a decir: Colombia, ¿qué opina sobre esto, qué opina sobre aquello?”, dijo. 

Y agregó: “Eso se debe a una política exterior dinámica, que además usa la diplomacia para lo que debe utilizarse: para tener buenas relaciones con nuestros vecinos, con la región, con el resto de los países del mundo. Y eso ha sido muy productivo”, destacó. 

En el caso del Ministerio de Defensa, el Mandatario afirmó que “los resultados son evidentes” en materia de seguridad, aunque “tenemos que perseverar”. 

Reiteró que el país debe estar seguro de que se sigue avanzando con firmeza en este tema. “Las estrategias Espada de Honor de nuestras Fuerzas Militares y Corazón Verde de nuestra Policía, son estrategias que están funcionando, que están produciendo resultados. Lo importante es no dejarnos desviar y continuar con el trabajo”, concluyó el Jefe de Estado. 


Presidente de la Republica aceptó la renuncia del Ministro de Transporte, Miguel Peñaloza 
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• "El señor Ministro de Transporte me ha insistido que por favor le acepte la renuncia, con gran gallardía me lo ha dicho, para que él pueda continuar en la parte de sus investigaciones y salir avante sin perjudicar en forma alguna al Gobierno", declaró el Jefe de Estado . 
Bogotá, 24 ago (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos acepó este viernes la renuncia presentada por el Ministro de Transporte, Miguel Peñaloza Barrientos. 

"El señor Ministro de Transporte me ha insistido que por favor le acepte la renuncia, con gran gallardía me lo ha dicho, para que él pueda continuar en la parte de sus investigaciones y salir avante sin perjudicar en forma alguna al Gobierno", declaró el Jefe de Estado. 

"Y me ha dicho que él de todas formas está más que dispuesto a seguir trabajando conmigo, con el Gobierno, cuando aclare su situación", señaló. 

El Mandatario, que estuvo acompañado por el Ministro saliente, agradeció "ese gesto gallardo". 

"Estoy muy interesado en que continúe con nosotros apenas aclare esta situación", manifestó el Presidente, quien calificó a Miguel Peñaloza como un funcionario ejemplar y resaltó que "donde ha estado ha dado resultado". 


