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Boletín Informativo
Gobierno Nacional radicará, el próximo lunes, el proyecto de ley de víctimas
 

Bogotá, 24 de septiembre de 2010.- El Ministro del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras, informó que el Presidente de la República, Juan Manuel Santos, radicará ante el Congreso de la República, el próximo lunes 27 de septiembre, el proyecto de ley de víctimas.

 

“El Presidente mismo va ir a radicar la iniciativa en el Congreso y todo esto para resaltar la importancia que el actual Gobierno le da a su contenido, es la gran oportunidad de relanzar la política pública en materia de derechos humanos a nivel nacional e internacional”, manifestó el jefe de la cartera del Interior y de Justicia.

 

Igualmente señaló que este acto contará con la participación de las víctimas de los actores armados.

 

“Les puedo anticipar que al acto asistirán víctimas muy representativas de la comunidad internacional como también las victimas de diferentes actores armados en Colombia”, señaló el alto funcionario.

 

Reiteró que la Dirección Nacional de Estupefacientes no venderá mas tierras rurales porque estas serán trasladas al INCODER.

 

 “No se venderá una hectárea mas de tierra y aspiremos que en los próximos meses 400 mil hectáreas adicionales puedan ser recibidas ya por el INCODER para iniciar los procesos de restitución”, señaló el Ministro Vargas Lleras.
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