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PRENSA

                                                                                                                               No. 058
PRESIDENTES DE LA ALIANZA PACÍFICO DAN NUEVO IMPULSO A LA INTEGRACIÓN REGIONAL 
Definen texto del Acuerdo Marco, mediante el cual se Constituye la Alianza Pacífico

Bogotá, 5 de marzo de 2012.- Los Presidentes de Colombia, México, Perú y Chile definieron hoy el texto del Acuerdo Marco, mediante el cual se constituye la Alianza Pacífico, y acordaron suscribirlo en la Cumbre Presidencial que tendrá lugar en Chile, en junio próximo.
Los Presidentes  de Colombia, Juan Manuel Santos; de México, Felipe Calderón; de Chile, Sebastián Piñera; y de  Perú, Ollanta Humala; vía teleconferencia, reiteraron que el peso regional de los cuatro países que conforman la AP es significativo y que el perfeccionamiento de la integración entre ellos envía una señal importante a América Latina, en el sentido de que la integración regional y la apertura de mercados es el camino correcto para asegurar mayores volúmenes de inversión, de intercambio comercial y de crecimiento.

En el encuentro también participaron como observadores la Presidente de Costa Rica, Laura Chinchilla, y el Presidente de Panamá, Ricardo Martinelli.

Según el ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados, los mandatarios resaltaron los resultados alcanzados a la fecha en materia de integración y señalaron que de su profundización y ampliación surgirán nuevas oportunidades, para avanzar hacia un espacio económico y social que facilite la circulación de personas y asegure la plena libertad de circulación de bienes, servicios y capitales.

Durante el encuentro virtual de los Presidentes, se instruyó a los Ministros continuar con las discusiones para un Acuerdo sobre comercio electrónico, que se espera sea suscrito en la Cumbre Presidencial de Chile. 
También hubo consenso sobre la necesidad de  continuar los trabajos para que se incluyan nuevas disciplinas en los acuerdos vigentes entre los países de AP, en particular las relacionadas con responsabilidad social empresarial.

Los Jefes de Estado reiteraron el compromiso de avanzar en la conformación de una zona de libre comercio y en el proceso de acumulación de origen. Los equipos técnicos deben seguir trabajando para atender el mandato de Mérida. En el tema de acceso a mercados también se discutieron aspectos relacionados con obstáculos técnicos al comercio, medidas sanitarias y facilitación del comercio.

El Ministro Díaz-Granados recordó que los cuatro países que conforman el bloque (Colombia, Chile, México y Perú) representan cerca de 204 millones de habitantes (equivalente a la población de Brasil) y generan un Producto Interno Bruto (PIB) de USD 1.4 billones, equivalentes al 34% por ciento del total de América Latina.

Colombia, México, Chile y Perú son responsables de la mitad del comercio exterior de la región: USD 438 mil millones en exportaciones y USD 418 mil millones en importaciones y son receptores de cerca de USD 55 mil millones en Inversión Extranjera Directa (IED).

De otro lado, el Presidente de Panamá reitero su voluntad de finalizar las negociaciones de los Acuerdos comerciales con México  y Colombia (ya tiene acuerdos con Perú y Chile), con el fin de ser miembro pleno  de la Alianza. 
También los Presidentes  celebraron la solicitud de Costa Rica de participar como observador de la Alianza Pacífico, tema que fue aceptado por todos los países. 
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