ESTE JUEVES PRESIDENTE SANTOS SANCIONA LEY DE FAMILIAS EN ACCIÓN    
 

• En el coliseo León XIII de Soacha, Cundinamarca, se llevará a cabo el evento
• Familias en Acción continuará bajo la coordinación del Departamento para la Prosperidad Social - DPS.

Bogotá, 6 de junio de 2012. Ante más de seis mil personas, el Presidente de la República, Juan Manuel Santos Calderón, sancionará este jueves en el municipio de Soacha- Cundinamarca, la Ley de Familias en Acción convirtiéndola así en política de Estado.

En el Coliseo Leon XIII las madres de Familias en Acción compartirán con el Presidente y con el Director del Departamento para la Prosperidad Social- DPS-, Bruce Mac Master, el fortalecimiento del programa social más importante del país, que garantiza la permanencia del los menores más vulnerables en la educación y la salud.

Bruce Mac Master, director del DPS y cabeza del sector de la inclusión social, manifestó que Familias en Acción es la médula espinal de lucha contra la pobreza extrema y es el programa que más directamente llega a las personas vulnerables.

Familias en Acción, que fue fortalecido por este gobierno, tendrá una tercera fase que iniciará a finales de julio con la ampliación de cobertura en todo el país.

En toda la historia del programa se han beneficiado 2.6 millones de familias y cinco millones de menores con subsidios de nutrición y educación. Ha construido capital humano, vinculado a las familias al sistema financiero, mejorado la nutrición de los niños y ha disminuido la deserción escolar, entre otros.

