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PRIMERA ENCUESTA NACIONAL ELECTRONICA A SERVIDORES JUDICIALES 

 “E CIUDADANO”

Bogotá d.c. 20 de mayo de 2010.- La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura en desarrollo del Plan Nacional de Tecnologías de Información y Comunicación TIC, eje de justicia, puso en ejecución la realización de una primera encuesta nacional electrónica a todos los servidores judiciales.

La Judicatura busca realizar un auto diagnóstico sobre competencias en uso de las  TIC, a través de la primera encuesta nacional de alfabetización digital.

Esta encuesta hace parte de la gran encuesta ciudadano digital que adelanta el Ministerio de TIC con ICDL Colombia y el SENA,  que tiene como objetivo conocer el nivel de habilidades y destrezas en el uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC), por parte de todos los colombianos.

El plan contiene un módulo especial para los servidores judiciales para obtener resultados estadísticos propios de la Rama Judicial y direccionar los programas y estrategias, de acuerdo con las necesidades reales, reflejadas por la encuesta.

Los resultados se entregarán en forma estadística y no funcionario por funcionario y solo mide las habilidades en el uso de diferentes dispositivos TIC, como el computador, el internet, la cámara digital o las memorias USB.

Los servidores judiciales que obtengan una calificación que indique que es un ciudadano digitalmente alfabetizado, pueden avanzar al programa de certificación denominado “ciudadano digital” que demuestra sus habilidades y puede constituirse en una excelente oportunidad para promoción laborar y profesional. 
A continuación encontrara el link que le permite diligenciar la encuesta

http://www.ramajudicial.gov.co/csj_portal/jsp/Frames/index.jsp?idseccion=21&idpagina=7898&idsitio=6
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