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	COMUNICADO DE PRENSA

 



COMUNICADO

Bogotá, 21 de abril de 2010. - El Ministerio de Transporte informa a la ciudadanía en general que los motivos por los cuales se suspendió la inscripción de personas en el Registro Único Nacional de Tránsito RUNT, en los Centros de Reconocimiento de Conductores, Centros de Enseñanza Automovilística y Concesionarios de Venta de Vehículos, no se debe a infiltraciones de tramitadores en la base de datos del RUNT, sino, a que en algunos de estos sitios donde se realizaban dichas inscripciones se estaba cobrando por esta actividad que es totalmente gratuita.

 

De la misma manera, que la seguridad de la base de datos del RUNT no ha sido vulnerada, de ninguna manera, pues las claves y usuarios con los que se ha ingresado a realizar dichas inscripciones fueron asignadas de forma debida a actores legítimos del RUNT, quienes de forma irresponsable la dieron a terceros ajenos al sistema. Por tal motivo, el  Ministerio de Transporte a través de circular emitida el pasado 29 de marzo, autorizó solamente a los Organismos de Tránsito y Direcciones Territoriales para realizar la inscripción ante el Registro Único Nacional de Tránsito. 

Sin embargo, en reunión sostenida en los primeros días de este mes en el Ministerio con los representantes de los Importadores, Concesionarios y Distribuidores de Vehículos; de los Centros de Reconocimiento de Conductores; de los Centros de Enseñanza Automovilística y de los Centros de Diagnóstico Automotor, se acordó restablecer la inscripción de ciudadanos –gratuita- por parte de estos actores, a partir de la obtención del protocolo de una dirección IP fija por cado uno de ellos. 

 

El Ministerio reitera que la inscripción ante el RUNT es gratuita, tiene validez nacional y cada ciudadano debe realizarla solo una sola vez.
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