Procurador General presentó resultados del Índice de Gobierno Abierto durante conmemoración de Día Internacional de Lucha Contra la Corrupción

· Presidente Juan Manuel Santos Calderón instaló Cumbre Internacional sobre Buenas Prácticas Anticorrupción, convocada por la PGN

· “El problema de la corrupción no se reduce a la falta de normas, sino a la capacidad para hacerlas cumplir”, aseguró el jefe del Ministerio Público
Bogotá, 6 de diciembre de 2011. En el marco de la ‘Primera cumbre internacional sobre buenas prácticas anticorrupción: hacia la configuración de un nuevo modelo de ética pública’, convocada por la PGN en el marco de la conmemoración del Día Internacional de Lucha contra la Corrupción, el procurador Alejandro Ordóñez Maldonado presentó los resultados del Índice de Gobierno Abierto (IGA), estrategia de seguimiento al cumplimiento de normas anticorrupción por parte de los distintos niveles de la administración pública.

Durante su intervención, el jefe del Ministerio Público aseguró que aun cuando debe valorarse el esfuerzo de algunos mandatarios locales orientados a subsanar debilidades en materia institucional, son preocupantes los resultados del seguimiento realizado por la PGN.

Entre otras cifras, señaló que en promedio las entidades territoriales no están publicando un 64% de los contratos que deben hacer visibles; el 33% de los municipios y el 9% de las gobernaciones no publicó en el Portal Único de Contratación (SECOP) ni un solo contrato susceptible de publicación; el 76% de las gobernaciones y el 77% de las alcaldías no reportó información completa y de calidad sobre el manejo de las regalías; el 75% de las gobernaciones no presentó informe anual de cumplimiento de sus planes de desarrollo, y el 80% de las alcaldías y el 66% de las gobernaciones no reportan información financiera y fiscal completa, de calidad y oportuna.

Mensaje para rescatar la confianza y autoestima de los colombianos

“Es imperativo decir que Colombia no es un país de corruptos”, enfatizó el procurador Ordóñez Maldonado al referirse a la importancia de rescatar la autoestima del ciudadano colombiano y su confianza en la institucionalidad. Aseguró que son millones los colombianos de bien que se ven afectados por las acciones corruptas e ilegales de unos pocos.

Hizo un llamado para “equilibrar la balanza” entre el castigo a los corruptos y a los delincuentes, y el reconocimiento a los ciudadanos que trabajan honestamente para tener una vida digna para sí y sus familias: “sancionar a quienes matan a Colombia y aplaudir a quienes ayudan a curarla”, fue el mensaje del procurador.

Nuevas estrategias de lucha contra la corrupción

El fortalecimiento de la institucionalidad y las capacidades de las nuevas administraciones territoriales para tomar las decisiones correctas, con el acompañamiento de la Procuraduría y de la Contraloría, es la primera de las nuevas estrategias anticorrupción anunciadas por el jefe del Ministerio Público. Se trata de articular un programa académico debidamente estructurado, en el cual se integren todos los ministerios y departamentos administrativos, orientado al fortalecimiento de capacidades que garantice mejores resultados a los ciudadanos. 

La segunda nueva estrategia da respuesta al diagnóstico del IGA se trata del “Observatorio Anticorrupción”, que inicia labores en enero del 2012 y que se constituye en instrumento adicional para acompañar la construcción de la política integral anticorrupción, con la participación de todos los colombianos, anunció el procurador general.

Presidente reconoció gestión de la PGN en la lucha contra la corrupción

El acto de instalación de este evento internacional liderado por la PGN fue presidido por el primer mandatario de los colombianos, Juan Manuel Santos Calderón, quien aseguró que el país pasa por un buen momento, al referirse a las calidades de quienes dirigen los organismos de control: “personas íntegras, comprometidas totalmente con la transparencia y la lucha contra la corrupción, personas rectas, personas con carácter, como el señor procurador; personas que no les tiembla la mano para tomar decisiones, y personas que están listas para trabajar en equipo; eso es una bendición”, señaló.

Asimismo exaltó los valiosos aportes de la Procuraduría General de la Nación en la lucha contra la corrupción y aseguró que el IGA es una iniciativa que ayuda a fortalecer la coordinación de las diferentes entidades del Estado para combatir con más eficacia la corrupción: “No vamos a permitir que este flagelo sea una limitante de la gobernabilidad y la competitividad de nuestro país; este índice que hoy nos presentan es una forma de avanzar hacia el buen gobierno”, aseguró el jefe de Estado.

Día Internacional de Lucha Contra la Corrupción

Bajo el nombre “La corrupción: un delito que atenta contra el desarrollo”, la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, lanzaron una campaña global para llamar la atención sobre los efectos negativos de la corrupción en el desarrollo y cumplimiento de los Objetivos del Milenio. 

Hoy, en el marco de esta campaña, la PGN realiza la Primera Cumbre Internacional sobre Buenas Prácticas Anticorrupción: “hacia la configuración de un nuevo modelo de ética pública”, con la participación de expertos nacionales e internacionales, quienes comparten experiencias respecto a la identificación de retos comunes, nuevas modalidades de corrupción y estrategias de lucha contra este fenómeno.
