Procurador General confirmó prórroga por tres meses de suspensión al alcalde Samuel Moreno Rojas

Bogotá, 2 de agosto de 2011. El procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, anunció hoy que ha decidido prorrogar por tres meses la suspensión al alcalde de Bogotá, Samuel Moreno Rojas, en el curso de la investigación disciplinaria que se adelanta en su contra por el denominado “carrusel de la contratación”, decisión que ha sido comunicada al presidente de la República.

El anuncio fue hecho en el marco de la firma del convenio de cooperación en materia de protección, defensa y recuperación de bienes de uso público indebidamente ocupados por construcciones palafíticas, acto que contó con la presencia del vicepresidente de la República, Angelino Garzón; los ministros del Interior y de Justicia (e), de Defensa Nacional; de Agricultura y Desarrollo Rural; de Comercio, Industria y Turismo; de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial y de Transporte.

Durante su intervención, el jefe del Ministerio Público anunció que se presentará un proyecto de ley para la conservación de zonas limítrofes que hará énfasis en la promoción y defensa de los bienes de uso público.

Declaraciones sobre las decisiones de la Corte Suprema y Corte Constitucional

En diálogo con los periodistas, el procurador Ordóñez Maldonado reveló que la decisión de fondo en el proceso contra el alcalde mayor de Bogotá, Samuel Moreno Rojas, se tomará dentro de los próximos tres meses.

Al ser interrogado sobre la determinación de la Corte Suprema de Justicia de declarar inválidas las pruebas recaudadas en el computador de alias ‘Raúl Reyes’, el jefe del Ministerio Público señaló que las funciones de carácter disciplinario son autónomas, por tanto la decisión de la Corte no afecta los procesos que ha adelantado este organismo de control  donde los computadores son prueba, ni afectan las decisiones que se han tomado. Particularmente sobre el proceso de la exsenadora Piedad Córdoba, el procurador aclaró que la decisión se fundamentó en otras evidencias como las interceptaciones legales adelantadas por la Fiscalía General de la Nación, pruebas testimoniales, documentales y certificaciones del DAS, entre otros: “Esa decisión que está en firme, permanecerá indemne”, puntualizó el doctor Ordóñez Maldonado.

Respecto de la solicitud de nulidad de la sentencia de la Corte Constitucional relativa al matrimonio y la familia anunciada por su despacho, el procurador general afirmó que si el texto de la sentencia contiene las decisiones que hasta la fecha se han dado a conocer en informaciones de prensa, se estaría ante la sustitución del artículo 42 de la Constitución Nacional, donde la heterosexualidad sirve de fundamento a la conformación de la familia y recordó que la Corte no tiene competencias para reformar las normas constitucionales. 
