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Procurador general de la Nación invita a incentivar la participación de mujeres y jóvenes en elecciones de dignatarios de organismos de Acción Comunal

        El Ministerio Público velará por la garantía de la transparencia de estos procesos. 

Bogotá, 26 de abril de 2012. El procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, invita a incentivar la participación de mujeres y jóvenes en las elecciones de dignatarios de los organismos de Acción Comunal, que se llevarán a cabo el presente año, como una oportunidad para propiciar la renovación generacional en los cargos directivos, la transformación de estos organismos y su consolidación en los espacios de participación ciudadana.

El jefe del Ministerio Público destaca la importancia de los organismos de Acción Comunal como mecanismo democrático de representación de la sociedad civil, invita a los ciudadanos a afiliarse a las juntas de Acción Comunal y de Vivienda Comunitaria, y  recuerda que el proceso de elección de dignatarios representa un reto significativo que debe ser asumido de manera participativa, responsable y autónoma.  

El procurador Ordóñez Maldonado insta a los afiliados a las juntas de Acción Comunal a conocer las propuestas de quienes aspiran a ser elegidos y a hacer de este certamen una manifestación democrática, en la que todos los hombres y mujeres mayores de 14 años gocen de las garantías suficientes para elegir o ser elegidos en un ambiente de respeto, tolerancia y convivencia.

Asimismo, insta a los ciudadanos para que sean vigilantes y veedores de estos ejercicios de participación democrática. La Procuraduría General de la Nación realizará las acciones que sean pertinentes para que se garantice la transparencia de estos procesos.

Fechas clave para los organismos de Acción Comunal

        29 de abril: Se eligen dignatarios de las juntas de Acción Comunal y de Vivienda Comunitaria.

        29 de julio: Se eligen las asociaciones comunales de juntas.

        30 de septiembre: Se elige a los dignatarios que componen la Federación Comunal.

        25 de noviembre: Se eligen a los dignatarios de la Confederación Comunal.

