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“Con la expedición de normas y reglamentos no se profundiza en las soluciones; (…) el mayor obstáculo es que no se revisa el modelo de salud de fondo en sus estructuras”: procurador Alejandro Ordóñez Maldonado
 
 
· Jefe del Ministerio Público intervino hoy como ponente en la audiencia pública “Alta Cirugía para el Sistema de Salud Colombiano”, que se realiza en el Congreso de la República.

 

· Procurador asegura que la situación de la salud es tan grave, que requiere soluciones de fondo y urgentes antes de que el colapso afecte el bienestar de todos los colombianos.
 

 

Bogotá, 12 de julio de 2012. Durante la audiencia pública “Alta cirugía para el sistema de salud colombiano”, que se realiza hoy jueves en el Congreso de la República, el procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, se refirió a los puntos esenciales que se deberían modificar o fortalecer en una eventual reforma al sistema de salud.

 

El jefe del Ministerio Público señaló que ante los problemas estructurales y de implementación de la Ley 100 tales como la mayor importancia dada en ella al sector privado y al mercado, la posición dominante de las aseguradoras en salud privadas, las dificultades de las entidades de servicios de salud, la falta de capacidad de inspección de las mismas por parte de las entidades encargadas de su vigilancia y control, la falta de redes de servicio organizadas, las barreras de acceso, la problemática de los recursos de la salud (flujo de recursos), entre otras, constituyen algunos de los factores que más afectan al Sistema, lo que ha obligado a los diferentes gobiernos a realizar varios procesos de ajuste para que el servicio de salud funcione efectiva y eficientemente en el marco de un Estado Social de Derecho, sin que a la fecha se obtengan óptimos resultados.
 

Unificación de los planes de salud
 

El procurador Ordóñez Maldonado señaló que la unificación de los planes de salud es bienvenida, pero debe tomarse como una oportunidad para revisar la estructura del sistema y de plantear correctivos de fondo: “Casi dos décadas después de estructurado el Sistema General de Seguridad Social en Salud, por primera vez los principales actores del sector han coincidido en que la situación es tan grave que requiere soluciones de fondo y urgentes antes de que el colapso afecte el bienestar de los 46 millones de Colombianos”, puntualizó. 
 
Revisión integral del Sistema
 
El jefe del Ministerio Público fue enfático al indicar que es necesario revisar en su integridad y estructuralmente el Sistema de Salud, y que entre tanto es urgente fortalecer y en algunos casos modificar aspectos críticos que impiden el normal funcionamiento del actual modelo de salud, tal como lo demuestran las investigaciones realizadas por la Procuraduría General de la Nación, y las quejas que presentan usuarios y actores del sistema.
 
El procurador general se refirió a 18 aspectos puntuales, entre ellos la revisión de la normatividad y del marco de aseguramiento, el rescate del papel de la salud pública, el liderazgo y control del Ministerio de Salud frente a la información de los registros individuales de prestación de servicios, la evaluación del Sisbén y depuración de su información, el fortalecimiento y compromiso del nivel territorial, la evaluación del flujo de recursos, la solución de la problemática de los hospitales públicos, la constitución de un sistema de rendición y corte de cuentas del sector, y la revisión de la operación y modelo de habilitación de la EPS. 
 
El procurador Ordóñez Maldonado considera que las medidas adoptadas por el Gobierno Nacional, continúan sin garantizar el acceso equitativo y oportuno de los ciudadanos a los servicios de salud, en forma oportuna, eficaz, con calidad y con dignidad: “Con la expedición de normas y reglamentos no se profundiza en las soluciones,  se reducen en muchos casos a los aspectos superficiales y correctivos de la problemática financiera y el mayor obstáculo es que no se revisa el modelo de salud de fondo en sus estructuras”, señaló el jefe del Ministerio Público, quien finalizó reiterando que ante la crisis del Sistema de Seguridad Social en Salud, continuará ejerciendo sus  facultades preventiva, de intervención y disciplinaria, para exigir el cumplimiento de los cometidos y fines esenciales del Estado en el sector de la Salud.
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“El panorama del sistema de salud colombiano es dramático”: Procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado
 

 
·        Con relación a la situación de orden público en Cauca, el jefe del Ministerio Público fue enfático al precisar que “no puede ni siquiera pensarse en que se omita el ejercicio de la soberanía del Estado en ningún rincón de Colombia, en eso el señor presidente tiene el respaldo no solamente de la institucionalidad sino de todo el pueblo colombiano”.
 
 
Bogotá, 12 de julio de 2012. En el marco de la audiencia pública denominada “Alta cirugía para el sistema de salud colombiano”, que se cumplió hoy en el Congreso de la República, el procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, manifestó a los medios de comunicación que las EPS, las IPS, los usuarios, el Gobierno, la sociedad colombiana y todos los actores del sistema de salud reconocen plenamente las fallas y deficiencias del sistema de salud.
 
Señaló que en los diferentes sectores hay consenso de ello, lo que implica que la sociedad  colombiana, las autoridades públicas y todas las personas vinculadas a esta actividad deben avocar una reingeniería de los aspectos estructurales del sistema. “Ha llegado el momento culminante para hacer una reingeniería que verdaderamente responda a los mandatos constitucionales en respuesta al derecho a la salud que tenemos todos los colombianos”, manifestó.
 
Advirtió que las falencias en el sistema de salud están afectando no solamente este derecho constitucional de todos los colombianos sino que han sacrificado numerosas vidas de niños, jóvenes y ancianos. 
 
Situación en Toribío, Cauca
 
Al ser interrogado acerca de los problemas de orden público que afronta el municipio de Toribío, Cauca, expresó que “lo que le interesa a la Procuraduría es la integridad, por cuanto el Estado no tiene territorios en los cuales no pueda ejercer su soberanía, no pueden haber talanqueras ni barreras”.
 
Al mismo tiempo indicó que la pretensión de algunos sectores de desconocer o impedir el ejercicio de la soberanía estatal es inadmisible e inaceptable y en eso el Estado no puede transigir por cuanto el ejercicio de la autoridad no se ejerce  como consecuencia de un consenso con los ciudadanos, eso está consignado en la Constitución y en la ley.
 
Finalmente, enfatizó que “no puede ni siquiera pensarse en que se omita el ejercicio de la soberanía del estado en ningún rincón de Colombia, en eso el señor presidente  tiene el respaldo no solamente de la institucionalidad sino de todo el pueblo colombiano, aceptar ello sería disolver nuestra integridad nacional y generar escenarios de anarquía y de desmoronamiento social e institucional inaceptables”.
