Procuraduría confirmó destitución a curadora cuarta de Bogotá
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Por incumplir normas de obligatorio cumplimiento en la expedición de una licencia de construcción a favor del Centro Comercial Unicentro de Bogotá, la Procuraduría General de la Nación confirmó la sanción de destitución a la curadora cuarta de Bogotá, Nohora Cortés Cuéllar, en su condición de particular en ejercicio de funciones públicas.

Al resolver el recurso de apelación, la Sala Disciplinara de la Procuraduría concluyó que al expedir la licencia LC-09-4-0204 del 25 de febrero de 2009, para la construcción de una edificación de 25 pisos y 3 sótanos en el citado centro comercial, la arquitecta Cortés Cuellar desatendió el acatamiento de normas de obligatorio cumplimiento que le imponían el deber de exigir el estudio de tránsito aprobado por la Secretaría Distrital de Movilidad.

Para el Ministerio Público, durante el proceso se demostró que la curadora urbana número 4 de Bogotá desconoció el cumplimiento de normas nacionales y urbanísticas vigentes al momento de expedir dicha licencia de construcción, por cuanto debió exigir previamente la autorización del estudio de tránsito en el que se debía presentar una proyección de la demanda vehicular sobre la zona de influencia, con el propósito de mitigar los impactos en el espacio público.

La Sala Disciplinaria modificó el fallo de primera instancia que había impuesto a la arquitecta Cortés Cuellar una inhabilidad de dos años, y le fijó inhabilidad por un año, al exonerarla de responsabilidad disciplinaria en uno de los cargos formulados relacionado con no haber exigido el Plan de Implantación de la Ciudadela Comercial Unicentro.

