Procuraduría General de la Nación convocó creación de Centro de Pensamiento en materia de Conciliación

· La iniciativa busca fomentar una cultura de la conciliación para contribuir a la descongestión de la justicia.

Bogotá, 7 de febrero de 2012. Con el propósito de promover la creación de un centro de pensamiento dedicado a fomentar una cultura de la conciliación administrativa, se cumplió una reunión interinstitucional convocada por la Procuraduría General de la Nación que contó con la presencia del ministro de Justicia, Juan Carlos Esguerra Portocarrero; la viceprocuradora general de la Nación, Martha Isabel Castañeda Curvelo; el procurador delegado para la Conciliación, Roberto Augusto Serrato Valdez; y representantes de la Contraloría General de la República, el Ministerio de Educación y la Escuela Superior de Administración Pública (ESAP). 

 

Para el Ministerio Público, el uso de los mecanismos alternativos de solución de conflictos, en especial el de la conciliación, debe jugar un papel preponderante para resolver con oportunidad los conflictos generados entre los particulares y el Estado, con lo cual se contribuye a mitigar el impacto que genera sobre el erario la congestión en materia judicial.

En su presentación, la viceprocuradora general de la Nación resaltó que el alto volumen de demandas en contra de las entidades públicas que congestiona la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo y afecta el derecho de los usuarios a recibir una pronta respuesta a sus pretensiones y el elevado número de procesos que cursan en las otras jurisdicciones como la civil, laboral y de familia, motivan la creación de un centro de pensamiento que se dedique a promover la cultura de la conciliación.

El Centro de Pensamiento en materia de Conciliación tendrá por objeto hacer seguimiento, observación, análisis y generación de propuestas para alimentar de manera sostenida la promoción de una verdadera cultura de la conciliación para  superar de manera paulatina la litigiosidad que caracteriza el ejercicio del derecho en nuestro país.

La iniciativa cuenta con el apoyo del Proyecto FolrtalEsDer de la Cooperación Alemana de Desarrollo GIZ.

