Procuraduría General de la Nación sancionó a exfuncionarios del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural (Bogotá)

Bogotá, 17 de enero de 2012. Por irregularidades relacionadas con la desatención de sus funciones reglamentarias en materia de asistencia, asesoría, verificación e información referente a convenios en los que intervenía con el IICA, fue sancionado por el término de 12 años Oskar August Schroeder Muller, exjefe de la Oficina Asesora Jurídica del Ministerio, por no advertir que no existían los requisitos para cualquier modalidad de contrato estatal como son los estudios previos, exigidos por el Estatuto de Contratación Estatal. 

Por el mismo cargo fueron suspendidas las exasesoras Marcela Guevara Ospina Y María Eugenia Cadena Holguín, quienes teniendo la obligación de asesorar y asistir a los jefes de Oficina Jurídica, dejaron de advertir que hacían falta los mencionados estudios previos en los convenios.

En este sentido, a Marcela Guevara Ospina, quien se desempeñaba como profesional especializado de la Oficina Asesora Jurídica del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, se le sancionó con suspensión del cargo para ejercer funciones públicas por el término de 10 meses, que se convertirán en salarios, equivalentes a $20.966.020.oo, por conocerse documentalmente que ya no se encuentra vinculada con la entidad.  

Por su parte María Eugenia Cadena Holguín, de la misma oficina, fue sancionada con suspensión de cargo por el término de 10 meses para ejercer funciones públicas.

Con relación a la señora Tulia Eugenia Méndez Reyes, quien también fue jefe de la Oficina Asesora Jurídica, el Ministerio Público decidió absolverla disciplinariamente del cargo formulado.

Contra la decisión sancionatoria procede el recurso de apelación ante la Procuraduría Primera Delegada para la Contratación Estatal
