Procuraduría General de la Nación pidió al Consejo de Estado declarar responsabilidad del Ejército por operativo de rescate en el que perdió la vida el exgobernador de Antioquia Guillermo Gaviria
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La Procuraduría General de la Nación pidió al Consejo de Estado declarar la responsabilidad administrativa del Ejército Nacional como consecuencia del riesgo excepcional originado con el operativo de rescate del entonces gobernador de Antioquia Guillermo Gaviria Correa, en el que perdió la vida junto con otras personas, entre ellas el exministro Gilberto Echeverri Mejía, quienes estaban secuestrados por las FARC.

Al rendir concepto en recurso de apelación contra decisión proferida en primera instancia por el Tribunal Administrativo de Antioquia, el Ministerio Público explicó que el régimen a aplicar en este caso particular es del de la responsabilidad objetiva, concretamente el del riesgo excepcional aplicable a la actividad militar.

Señaló que este es uno de los casos en los que el Estado tiene el deber de indemnizar por los daños en la vida, integridad de las personas y sus bienes a causa de la actividad lícita del Estado, en atención a que los habitantes del territorio nacional no están obligados a soportar cargas mayores a las que les corresponde en aplicación de los principios y valores constitucionales.

Para el Ministerio Público, en este proceso no se trata de endilgarle al Ejército Nacional una responsabilidad subjetiva sino objetiva, por el riesgo en que fueron puestas las personas secuestradas por las FARC, al intentarse un rescate por la fuerza pública.

Dicha operación absolutamente legítima del Ejército Nacional generó la muerte, entre otros, del exgobernador de Antioquia Guillermo Gaviria Correa a manos de las FARC, lo cual demuestra el daño y la relación de causalidad con el riesgo lamentablemente creado con el operativo de rescate.

La Procuraduría concluyó que hay lugar al pago de perjuicios toda vez que el daño fue comprobado como consecuencia del riesgo excepcional creado con el intento fallido de liberar con vida al entonces gobernador de Antioquia Guillermo Gaviria Correa, con ocasión de la fase final de la Operación Monasterio el día 5 de mayo de 2003 en zona rural del municipio de Urrao, Antioquia.

