Procuraduría General de la Nación reitera llamado por la transparencia en los procesos de selección de gerentes de hospitales públicos 

        Quienes asuman las gerencias de las empresas sociales del Estado deben ser profesionales de las más altas calidades, acorde con las exigencias del cargo.

Bogotá, 7 de mayo de 2012. La Procuraduría General de la Nación, en el proceso de seguimiento a los concursos de méritos para la elección de gerentes  de las Empresas Sociales del Estado, reitera el llamado a los gobernadores, alcaldes y miembros de las juntas directivas, la obligación de ajustarse  a la normatividad vigente en la materia.

En el citado proceso de acompañamiento y vigilancia preventiva, se ha hecho especial énfasis en el seguimiento a los procesos surtidos para la elección de gerentes en las empresas sociales del Estado del Distrito Especial de Bogotá, como los hospitales Simón Bolívar, Usme y Nazareth, entre otros. Asimismo, se adelantan averiguaciones para establecer posibles irregularidades en los municipios de Quinchía, Santa Rosa de Cabal (Risaralda), Montería, Lorica y Sahagún (Córdoba). 

Son además de especial atención los procesos que se adelantan en los departamentos de Arauca, Caquetá, Cundinamarca, Huila, Nariño, Santander, Tolima y Valle del Cauca.

Este Organismo de Control reitera que vigilará los citados concursos de méritos, para garantizar que quienes asuman las gerencias de las ESE sean profesionales de las más altas calidades, acorde con la gestión que deberán desarrollar, e investigará las denuncias que han sido formuladas.

