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PRODUCCIÓN PROMEDIO DE CRUDO EN COLOMBIA CONTINÚA SIENDO SOSTENIBLE 
MME, Bogotá D.C., marzo 13 de 2013. La producción de crudo en Colombia en febrero de 2013 fue de 997.581 barriles promedio por día (bpd / información preliminar), y el pasado 10 de marzo se ubicó en 1 millón 25.000 barriles bpd.
La producción de febrero representó un aumento del 10,9% frente al mismo mes de 2012, cuando se llegó a los 899.000 bpd. Es así como los niveles de producción registrados continúan respondiendo a la política de sostenibilidad a largo plazo proyectada por el Gobierno Nacional.

Por otra parte, la comercialización de gas natural en febrero pasado (información preliminar), alcanzó un promedio mensual de 1.150 millones de pies cúbicos por día (mpcd). 

Es necesario informar que en febrero se presentaron acciones terroristas al oleoducto Caño Limón – Coveñas y restricciones técnicas en los campos de Castilla, Castilla Norte y Chichimene (Meta). Además, bloqueos de vías en el departamento de Putumayo incidieron en el normal desarrollo de las operaciones. 
Información para tener en cuenta:

La cifra sobre producción anunciada en este comunicado de prensa como preliminar hace referencia a información que posteriormente es sometida a revisión por parte del Ministerio de Minas y Energía.

Las cifras anunciadas en este comunicado de prensa como producción fiscalizada por el Ministerio de Minas y Energía se pueden consultar en la página web de esta entidad en el siguiente link:
http://www.minminas.gov.co/minminas/hidrocarburos.jsp?cargaHome=3&id_categoria=158&id_subcategoria=214
(Fin/mro)

