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          No. 199
Anunció el Ministro Díaz-Granados en Microsoft Partner Network
PROGRAMA DE TRANSFORMACIÓN PRODUCTIVA TENDRÁ 8 SECTORES MÁS 

Bogotá, 9 de septiembre de 2010.- El Gobierno se apresta a vincular ocho sectores adicionales a los que ya hacen parte del Programa de Transformación Productiva en los próximos cuatro años, con lo cual serían veinte los nuevos motores de la industria en el país.

El anuncio fue hecho por el ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados, ante los asistentes al Microsoft Partner Network, la congregación anual de la comunidad de socios de negocios de Microsoft, que reúne más de doscientas empresas líderes en el sector de la tecnología, y que delibera desde ayer en el JW Marriott de Bogotá.

Con la consolidación de los veinte sectores será posible duplicar el empleo que generan los ocho actuales, al pasar de 313 mil a 625 mil; duplicar las ventas, de 18 mil 600 millones de dólares a 38 mil 167; y triplicar las exportaciones, de 3.897 millones de dólares a 12 mil 724 millones de dólares.

Para lograrlo, explicó el Ministro, será crucial la participación del sector privado y el trabajo mancomunado con el Gobierno Nacional y con todos los actores que, de una u otra forma, pueden aportar en el propósito de generar más empleo en Colombia.
Vale recordar que el Software y las Tecnologías de la Información –TI- hacen parte de los sectores llamados “nuevos y emergentes”, que forman parte del Programa de Transformación Productiva, que se constituye en la columna vertebral de la política industrial de Colombia.
Las perspectivas de crecimiento de este renglón de la economía son muy positivas. Según Fedesoft, Colombia podría posicionarse como proveedor de servicios de TI en el mercado internacional. 

Igualmente, con base en un estudio preliminar contratado por Proexport a la consultora internacional Tholons, es posible afirmar que existen oportunidades importantes para la industria en servicios de TI, en cuanto tiene que ver con desarrollo de software y de aplicaciones y administración de bases de datos; servicios tradicionales de BPO, especialmente en los segmentos de atención al cliente, telemercadeo y auditoría; KPO (tercerización de procesos de alto valor agregado en temas investigación) en la industria farmacéutica; y servicios de ingeniería, relacionados con diseño de producto y desarrollo de prototipos.
Así las cosas, concluyó el Ministro, Colombia tiene un gran potencial en esta industria, que hoy tiene el reto de conquistar mercados adicionales al doméstico para poder alcanzar las metas propuestas.

Además de este sector, hacen parte del Programa de Transformación Productiva, en los sectores nuevos y emergentes: Tercerización de Procesos de Negocios BPO&O; cosméticos y productos de aseo; y turismo de salud. Dentro de los sectores establecidos están: Industria de la comunicación gráfica; textiles, confecciones, diseño y moda; energía eléctrica, bienes y servicios conexos; e industria de autopartes y de vehículos. Finalmente, dentro del recientemente vinculado sector agro, se encuentran: chocolatería, confitería y sus materias primas; carne bovina; palma, aceites y grasas vegetales; y camaronicultura.  
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