Aprobado en Plenaria de Cámara proyecto de Justicia Transicional
Bogotá, 9 de noviembre de 2011. El Ministro deJusticia y del Derecho, Juan Carlos Esguerra, celebró la aprobación en segundo debate en la Plenaria de la Cámara, del proyecto de Marco Legal para la Paz que proporciona las bases jurídicas para cimentar procesos de paz realistas y estructurados. 

“Se trata de pensar en un futuro proceso de paz y por supuesto de quienes hayan sido protagonistas de los grupos armados, de la confrontación que tienen divido a los colombianos y de nada más”, aseguró el Ministro Esguerra.

Frente a este proyecto que pretende solucionar de fondo los obstáculos presentados en la aplicación de la Ley 975 de 2005 (Ley de Justicia y Paz), el jefe de la cartera de la justicia señaló que “no es esta una forma de indulto a organizaciones criminales o de otra índole ni cosa por el estilo, el tema queda en manos del Gobierno nacional a través de una propuesta de un decreto y del propio Congreso de la República que habrá o no de avalarlo en su momento”.

Finalmente el alto funcionario manifestó que esta iniciativa pretende crear instrumentos fundamentales que sirvan de marco para los procesos de justicia transicional y agregó que “en nombre del Gobierno nacional quiero darles a los honorables representantes la garantía de que detrás de este proyecto no hay ninguna intención oculta, no hay ninguna intención en el sentido de un proyecto de olvido y perdón ni cosa por el estilo”.
