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Proyecto sobre TLC no afecta ni atenta contra el derecho de autor: Vargas Lleras



Bogotá, 10 de abril de 2012.- En medio de un ambiente cordial y con la disposición de los congresista,  las Plenarias de  Senado y Cámara de Representantes dieron  inició a los  debates y votación del proyecto de ley para la implementación del TLC con Estados Unidos.


Sobre esta iniciativa, que apunta a la internacionalización de la economía del país y que incluye normas de acondicionamiento para el desarrollo del acuerdo comercial, el Ministro del Interior, Germán Vargas Lleras, reiteró que lo contenido en el articulado en ningún momento afectará el derecho de autor, como varios sectores quieren hacerlo ver.


El jefe de la cartera política aseguró que el proyecto protege los derechos de autores, compositores, músicos, artistas, entre otros.

“Las normas que traemos contenidas en el proyecto en materia de derechos de autor son cosas que ya están vigentes en Colombia. Vamos a demostrar que las normas ya fueron incluidas en el Tratado de Libre Comercio y algunas hacen parte ya de la legislación existente en Colombia dentro de la CAN, de manera que no hay nada nuevo, es el desarrollo de la corporación y el derecho interno que ya el país aprobó”, afirmó Vargas Lleras.


El proyecto de implementación del TLC incorpora medidas en materia de derechos de autor como la protección de las obra por un período de 70 años y reconoce el principio según el cual el país otorga a los extranjeros el mismo trato de sus nacionales, en cuanto a  los derechos de los titulares de obras, interpretaciones, ejecuciones, fonogramas y emisiones de radiodifusión.

Se espera que las plenarias del Senado de la República y la Cámara de Representantes aprueben este proyecto de ley antes del inicio de la Cumbre de las Américas.
