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PRENSA

No. 075
En el Congreso:

PROYECTO PARA IMPLEMENTAR TLC CON 

ESTADOS UNIDOS, A SEGUNDO DEBATE
Mincomercio señaló que es una  buena noticia para el país.
Bogotá, D.C., 22 de marzo de 2012.- Como “muy importante” calificó el Ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados, la aprobación que dieron hoy las Comisiones Segundas de Senado y Cámara del Congreso, al proyecto de Ley que permitirá implementar el Tratado de Libre Comercio (TLC) con Estados Unidos.

“Es un gran paso y un buen mensaje del Legislativo”, dijo el Ministro al señalar que, de esta manera, el Proyecto pasa a segundo debate en plenarias para que se convierta en Ley de la República, ad portas de la VI Cumbre de Las Américas que se celebrará el próximo mes en Cartagena.

Al referirse al papel que ha venido desempeñando la Cartera a su cargo en este proceso, dijo que “estamos impulsando el trayecto final de la implementación del 100%”, y aclaró que el proyecto aprobado hoy corresponde aproximadamente a 7% de lo que hace falta para poner en vigencia el acuerdo.

“Nosotros hemos venido verificando el proceso en todas sus facetas, tanto en la parte legal como de normativas reglamentarias, para sacarlo adelante en beneficio del país como un todo, ya que permitirá generar empleo en el corto plazo y constituirá el “destape” de las exportaciones colombianas”, manifestó el Ministro al finalizar el debate en el Congreso.
Finalmente, dijo que lo ideal ahora es implementar el TLC con celeridad, para que el país pueda comenzar a sacarle todo el provecho que este involucra.
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