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COMUNICADO DE PRENSA
PRESIDENCIA DE LA
SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA
Bogotá, D.C., 5 de diciembre de 2011
 
La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura no comparte el proyecto de reforma constitucional que hace tránsito en el Congreso de la República, por considerarlo regresivo, inconveniente y anodino.
Regresivo, porque el otorgamiento de facultades a los particulares para administrar justicia va en contravía del largo proceso histórico de configuración de un Estado humanista, en el que los ciudadanos delegaban en el poder público la investigación y sanción de los ilícitos. De la ley del talión al Estado moderno hay una evolución que no se puede desconocer. Por otra parte, la regulación del fuero penal militar también configura un retroceso en términos de derechos humanos.
Inconveniente, porque la remodelación del órgano de gobierno de la rama judicial apunta simplemente a conferirle más poderes a la Sala Jurisdiccional Disciplinaria.
Anodino, porque los grandes temas de la justicia, como la impunidad, la falta de recursos presupuestales, la congestión, la dilación y las barreras para acceder en forma igualitaria a la administración de justicia, no son temas abordados seriamente por la reforma constitucional.
Por lo anterior, nos permitimos comunicar que, en nuestro sentir, el actual proyecto de reforma constitucional se debería hundir para, en su lugar, iniciar una amplia discusión nacional en torno al sector justicia en su conjunto, del más alto nivel, con participación de la sociedad, civil, la academia y los jueces, hasta ahora marginados del debate.
La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura se ha venido renovando y continuará haciéndolo. En los próximos días el Consejo de Estado debe elegir el reemplazo del ex magistrado José Alfredo Escobar Araújo, quien se retiró el pasado 2 de diciembre. La Sala Administrativa está hoy abierta al diálogo, a la crítica constructiva y a la deliberación sobre el sector justicia en Colombia.

Néstor Raúl Correa Henao
Presidente (E)
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