Viernes 16 de Diciembre de 2011 

A sanción presidencial pasó proyecto de Televisión Pública

La iniciativa creará un Fondo para el Desarrollo de la Televisión y los Contenidos, el cual hará parte de la Agencia Nacional de Televisión. 

Bogotá D.C., 16 de diciembre de 2011 (Oficina de Prensa del Senado).– En la última sesión plenaria del Senado, correspondiente al primer periodo 2011-2012, se llevó a cabo el debate del proyecto de Ley de Televisión, el cual expedirá las normas mediante las cuales se definirá la distribución de competencias entre las entidades del Estado, con tal de adelantar la estructuración del control de servicios de televisión.

El ponente de la iniciativa fue el senador Efraín Torrado García (Partido de la U), quien dijo que la iniciativa era primordial para la televisión en Colombia, teniendo en cuenta que el eje central de la propuesta consiste en “establecer los nuevos parámetros de la conformación y redistribución de las funciones que conformaba la Comisión Nacional de Televisión (CNTV), la cual pasará a manos de una Agencia Nacional de Televisión (ANTV) asumiendo sus funciones”, anotó.

Asimismo “se establecen los parámetros de elección de  los cinco miembros de la Junta de Televisión, las calidades y cualidades para poder ser integrante de la junta y se constituye el mecanismo de selección y postulación de la junta”, apuntó el legislador.

Frente al tema de la situación laboral de los diferentes empleados de la CNTV, el ponente afirmó que "el proyecto insta al Gobierno Nacional para que reubiquen a toda la planta de personal que formaba parte de la carrera administrativa”.

La ANTV contará con cinco miembros: el Ministro de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones; un representante designado por el Presidente de la República; un representante de los gobernadores del país; un representante de las universidades públicas y privadas reconocidas por el Ministerio de Educación, y un representante de la sociedad civil.

A su vez los parlamentarios se mostraron preocupados por la autoridad que tendrá el Gobierno Nacional y pidieron que para no excluir a los canales comunitarios y permitir que sigan teniendo autonomía, es necesario hacer un nuevo proyecto de Ley que reglamente el fondo, la acción y la participación de la televisión comunitaria.
