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Boletín Informativo
Ministerio del Interior  anuncia decreto que combatirá maltrato hacia la mujer

Bogotá, 26 de octubre de 2010.- El Viceministro de Justicia, Pablo Felipe Robledo del Castillo, anunció que el Gobierno Nacional expedirá el próximo mes un decreto que  reglamentará la ley 1257 de 2008  la cual establece medidas para combatir fenómenos de violencia y discriminación contra la mujer.
“El Gobierno Nacional ya tiene redactado,  prácticamente listo y concertado un decreto por medio del cual se regulariza algunos asuntos relacionados con el acceso a la justicia derivado de los mandatos de ley 1257 del 2008”, afirmó el funcionario.
En este decreto se establecerá Defensorías Públicas para los casos de violencia contra el género femenino en donde se prestarán asesorías de carácter gratuito, inmediato y especializado. De igual manera,  reglamentará el derecho de las mujeres a no confrontar personalmente a sus victimarios en audiencias de conciliación como está establecido actualmente y de que las autoridades brinden protección inmediata en caso de maltrato físico o psicológico.
“Este decreto que tenemos en borrador, seguramente en menos de un mes lograremos tener expedido reglamentos desde el punto de vista procesal y las medidas de protección y regulación para la mujer”, puntualizó el Viceministro.
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