Comisión Primera de Cámara aprobó retiro de proyecto que buscaba que el Fiscal General fuera designado por el Presidente

Bogotá, 10 ago (SIG). 

La Comisión Primera de Cámara de Representantes aprobó hoy por unanimidad el retiro del Proyecto de Acto Legislativo 025 de 2010, que buscaba dar facultades al Presidente de la República para nombrar al Fiscal General de la Nación por un período de 4 años, así como la creación de la Unidad de Investigación y Acusación para aforados constitucionales.

El Ministro del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras, afirmó que esta decisión es un excelente mensaje del Congreso para el Gobierno Nacional y para la Rama Judicial, ya que permitirá avanzar en una verdadera concertación para la reforma a la Justicia.

"Me parece un gran inicio y un mensaje extraordinario del Congreso y de la Comisión Primera para el Gobierno y la Rama Judicial. Agradezco a la Comisión Primera de la Cámara que por unanimidad haya aceptado retirar este proyecto de Acto Legislativo, para que le permitan al Gobierno avanzar en la concertación de una reforma que debe ser integral. Se abre paso a la concertación", afirmó Vargas Lleras.

El Jefe de la cartera del Interior y de Justicia reiteró que la prioridad del nuevo Gobierno será un diálogo abierto no solo con la Rama Judicial, sino con el Legislativo, para lograr una reforma Integral que beneficie a la justicia del país.

"El país celebra en alto grado el proceso que se ha abierto en esta nueva etapa en la relación con las Altas Cortes", puntualizó el Ministro Vargas Lleras.

