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Presidencia
084-11
MINISTRO DE JUSTICIA Y CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA SE REÚNEN EN TORNO AL TEMA DE LA REFORMA A LA JUSTICIA

Bogotá, D.C., 25 de agosto de 2011.- El ministro de la justicia y el derecho Juan Carlos Esguerra Portocarrero, escuchó en el Palacio de Justicia las diferentes inquietudes de la Sala Plena del Consejo Superior de la Judicatura,  en torno a los proyectos de reforma a la justicia que cursan en el Congreso de la República. 

El Ministro recibió con beneplácito las opiniones de los Magistrados del Consejo Superior de la Judicatura sobre la reforma a la justicia y los reparos que a esas iniciativas ha hecho la Judicatura. 
De acuerdo con lo manifestado por el ministro Esguerra Portocarrero, el Gobierno estará dispuesto a escuchar cada una de las propuestas de los Magistrados de la Alta Corporación, en los diferentes escenarios en que sean debatidos los proyectos de reforma a la justicia. 
“Estamos abiertos al diálogo, nada está escrito en piedra, estoy tomando atenta nota de sus preocupaciones y estoy seguro que haremos los consensos necesarios para sacar la reforma delante”, manifestó el Ministro de la Justicia y el Derecho.
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