Presidente Santos posesionó a Rigoberto Echeverri como Magistrado de la Corte Suprema de Justicia

El Jefe de Estado afirmó que el nuevo magistrado llega al cargo en un momento muy interesante en las relaciones entre el poder Ejecutivo y el Judicial. Además, ratificó la intención de mantener un trabajo armónico y un diálogo fluido con los estamentos de la Justicia. 

Bogotá, 30 nov (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos posesionó este miércoles a Rigoberto Echeverry Bueno como Magistrado de la Corte Suprema de Justicia, y destacó que llega al cargo cuando se adelantan iniciativas para ‘tener una justicia más pronta’ y descongestionada. 

El Mandatario también dijo que tanto al poder Judicial como al Ejecutivo los anima y los une propósitos fundamentales para tener una democracia más efectiva y una justicia más efectiva. 
El Presidente felicitó al Magistrado por llegar al cargo más alto que puede aspirar un funcionario del sector judicial y en medio de una nueva etapa en las relaciones de los dos poderes. 

“Estas relaciones nuevas que hemos podido establecer entre ejecutivo y el poder judicial –sobre todo con la Corte Suprema- que para mí es muy importante mantener unas relaciones fluidas, poder trabajar en forma armónica como lo establece la Constitución, poder dialogar sobre los diferentes problemas de la Corte, del Gobierno. Eso es lo que hace más efectiva nuestra democracia”, subrayó el Jefe de Estado. 
