“El Gobierno continuará promoviendo el diálogo y el entendimiento entre los empleadores y los trabajadores”, MinTrabajo, Rafael Pardo 
 
Aunque los gremios económicos y los trabajadores mantuvieron sus posiciones iniciales, se destaca el alto nivel técnico y el diálogo con que a lo largo de los encuentros se abordó la discusión del salario mínimo para 2013.
 
BOGOTÁ, dic 20/12.- En el marco del diálogo entre los gremios económicos y las centrales sindicales, para fijar el reajuste salarial para 2013 y en el que las partes no lograron llegar a un acuerdo, el ministro del Trabajo, Rafael Pardo, resaltó que a lo largo de los encuentros realizados prevaleció el diálogo y entendimiento. 
“El papel que le asigna la ley al Gobierno en la Comisión de Concertación de Políticas Salariales y Laborales es el de facilitar los espacios, sin tomar partido ni profundizar diferencias entre los representantes de los empleadores y de los trabajadores,” aseguró el director de la cartera laboral, Rafael Pardo, quien advirtió que aunque los gremios económicos y los trabajadores mantuvieron sus posiciones iniciales, se destaca el alto nivel técnico y de diálogo con que a lo largo de cinco encuentros ordinarios y uno extraordinario, se abordó la discusión del salario mínimo para 2013. 
En aras de fijar un reajuste salarial acorde con la realidad económica y laboral del país, el Gobierno Nacional expresará su posición a través de un decreto. 
La Comisión de Concertación de Políticas Salariales y Laborales, como espacio de diálogo Social, en 2013 continuará promoviendo el diálogo alrededor de distintos temas con el fin de mejorar las condiciones laborales de los trabajadores y de incentivar la productividad en el país.
