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Presidencia
JUDICATURA ORDENA SUSPENSIÓN PROVISIONAL DEL JUEZ PRIMERO PENAL DEL CIRCUITO ESPECIALIZADO DE MEDELLÍN
Bogotá, D.C., 29 de agosto de 2011.- La Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Seccional de la Judicatura de Antioquia, en providencia de fecha 29 de agosto del presente año, ordenó la apertura de investigación contra el doctor Humberto de Jesús Navales Durango, en su condición de Juez Primero Penal del Circuito Especializado de Medellín.

El Consejo Seccional de la Judicatura igualmente decretó la suspensión provisional por el término de tres meses del citado funcionario judicial, conforme lo autoriza el artículo 157 de la Ley 734 de 2002.

En esta providencia que es objeto de consulta ante el Consejo Superior de la Judicatura, en su Sala Jurisdiccional Disciplinaria, además se ordenó la práctica de una serie de pruebas en orden a esclarecer la actuación del mencionado Juez, quien  otorgó el beneficio de detención domiciliaria al señor  Alirio de Jesús Rendón Hurtado, señalado de ser uno de los jefes de la organización delincuencial conocida como “La Oficina”.
Este proceso disciplinario goza de una reserva legal sobre la parte interna del expediente, por lo que no se puede dar mayor información hasta que, si es del caso, se profiera pliego de cargos en contra del Juez.
El presidente de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria, magistrado Henry Villarraga Oliveros, aseguró que de acuerdo con las facultades otorgadas por el Estatuto Anticorrupción, también serán investigados disciplinariamente los médicos legistas que emitieron concepto frente al estado de salud de Rendón Hurtado y que sirvió de sustento para la decisión adoptada por el Juez Navales Durango.
El Consejo Superior de la Judicatura expresa que al Juez Durango se le otorgarán todas las garantías procesales, tales como el respeto a los derechos del debido proceso, la defensa y contradicción.
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