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Comunicado de Prensa No.043

Santiago Castro Gómez asume la Dirección General de la Aeronáutica Civil

· El vallecaucano Santiago Castro Gómez fue designado mediante Decreto 3326 del 8 de septiembre de 2010, como nuevo Director General de la Aeronáutica Civil en reemplazo de Fernando Sanclemente Alzate, quien desde el año 2005 se desempeñó en el cargo.

· Durante su gestión en la vida pública se ha caracterizado por su honestidad y gran calidad humana.

Bogota D.C., 9 de septiembre de 2010. Con una amplia experiencia como servidor público, el doctor Castro es profesional en Economía y Ciencias Políticas de la Universidad Católica de América de Washington D.C. y Master en Administración Pública de la Universidad de Harvard; desarrolló estudios sobre Entidades Multilaterales de Crédito y Mercado en la Fundación Eisenhower de Philadelphia, es oficial de la reserva del Ejercito Colombiano y el año inmediatamente anterior adelantó el curso de Alto Gobierno en la Universidad de Los Andes de la capital colombiana.

Su experiencia en la vida pública la inició en el año de 1988 como coordinador del Comité de Divulgación Cívica de la Cámara de Comercio de Cali en la que desarrolló campañas de aseo urbano y educación cívica, luego se desempeñó como Director Ejecutivo de la Fundación por Colombia, siendo gerente y tesorero regional de la campaña presidencial de Rodrigo Lloreda Caicedo.

Más tarde actuó como asistente de presidencia de Fundaprogreso, donde trabajó por el fortalecimiento democrático a través de foros y discusiones desarrolladas sobre diversos temas de la vida nacional y asumió la Secretaría General del concurso Alcalde del Año, en la que estableció los criterios de medición para resaltar las gestiones municipales más sobresalientes del país.

Hacia 1990 fue elegido concejal de la capital vallecaucana y  dos años después como miembro de la Asamblea Departamental del Valle del Cauca.

Su trayectoria y el éxito de su gestión permitieron que en 1994 fuera elegido como Representante a la Cámara. Durante los diez y seis años de trabajo en esta corporación fueron muchos sus aportes en materia legislativa, especialmente en el campo presupuestal y tributario, que lo convirtieron en una autoridad en estos temas. Fue Ponente Coordinador del proyecto de ley por medio del cual se busca financiar, a través de un ajuste tributario, el sistema de salud, lideró el proyecto de Ley de Reforma Financiera, que trajo múltiples cambios que ha beneficiado especialmente a los usuarios de los servicios financieros. 

De igual forma fue autor de la Ley que prohíbe a concesión a terceros de la administración tributaria por parte de los entes territoriales y Ponente Coordinador  de las leyes de Reforma Tributaria en 2006, Plan Nacional de Desarrollo 2006-2010, Presupuestos Nacionales 2006-2010 y Reforma Financiera de 2009.

Como miembro de la Comisión Tercera Constitucional, participó en la discusión de temas relacionados con hacienda y crédito público, impuestos y contribuciones, exenciones tributarias, régimen monetario, leyes sobre el Banco de la República, sistema de Banca Central, leyes sobre monopolios, autorización de empréstitos, mercado de valores, regulación económica, planeación nacional, régimen de cambios, actividad financiera, bursátil, aseguradora y de captación de ahorro.

Durante su trabajo en la Cámara de Representantes, el Dr. Castro Gómez fue elegido como Presidente de la Comisión Legal de Cuentas y Primer Vicepresidente de esta Corporación legislativa.

El nuevo Director de la Aeronáutica Civil ha sido desde muy joven seguidor y admirador de los temas de aviación, pasión que lo ha llevado a ser por décadas uno de los más fieles suscriptores de revistas como Aviation Week & Space Technology.  Su ejercicio y trayectoria como servidor público son una carta de presentación suficiente para enfrentar este nuevo reto profesional que el Gobierno Nacional pone en sus manos.

La familia Aeronáutica le da al Dr. Santiago Castro Gómez la bienvenida y le desea muchos éxitos en la gestión que inicia.
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