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· El encuentro fue convocado por la Procuraduría General de la Nación.

Bogotá, 17 de mayo de 2012. Las entidades que suscribieron la declaración para crear el Centro de Pensamiento para el Fortalecimiento de la Conciliación Administrativa, entre ellas la Procuraduría General de la Nación, el Ministerio de Justicia, el Consejo Superior de la Judicatura, la Contraloría General de la República, la Agencia para la Defensa Jurídica del Estado, la Escuela Superior de Administración Pública y el Proyecto FortalEsDer, se reunieron con el propósito de definir los lineamientos y la hoja de ruta que guiarán el funcionamiento de esta iniciativa.

Durante la instalación de la reunión, la viceprocuradora general de la Nación, Martha Isabel Castañeda Curvelo, destacó el compromiso de las entidades para aportar instrumentos y recursos dirigidos a promover el fortalecimiento de la conciliación administrativa como un mecanismo idóneo para contribuir al descongestionamiento de los despachos judiciales.

Por su parte, el procurador delegado para la Conciliación Administrativa, Roberto Augusto Serrato Valdés, resaltó la importancia de contar con un escenario, a través del cual se pueda hacer seguimiento al desarrollo y evolución de la conciliación en el país, con el fin de identificar fortalezas y debilidades de la figura.

En desarrollo de la mesa de trabajo las Entidades participantes identificaron la necesidad de unificar criterios en cuanto al manejo de la información estadística relacionada con la conflictividad judicial en el país y los procesos de capacitación sobre la conciliación y mecanismos alternativos de solución de conflictos.

De otra parte, definieron las líneas de participación, desde sus competencias funcionales, en los tópicos que concentrarán la atención del Centro, entre los que se destacan:

· El comportamiento de la figura y su impacto económico.

· La legislación existente en materia de conciliación a la luz del derecho comparado y los cambios normativos para el fortalecimiento de la figura.

· Las temáticas para la generación de políticas públicas.

· La jurisprudencia y documentación relacionada con la materia.

· Estrategias pedagógicas para el posicionamiento y difusión de la figura.

El Centro de Pensamiento para el Fortalecimiento de la Conciliación Administrativa tiene como objetivo diseñar y poner en marcha estrategias para el tránsito de la cultura de litigio a la cultura de la conciliación y hacer seguimiento al desarrollo de la conciliación administrativa a fin de identificar fortalezas y debilidades.

