Seleccionado Gerente de Descongestión de la Jurisdicción Contencioso Administrativa
Bogotá 21 de julio de 2011.- La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura seleccionó al Abogado y Especialista en Derecho Económico Héctor Enrique Quiroga Cubillos, como gerente del Plan Especial de Descongestión de la Jurisdicción Contencioso Administrativa, quien deberá adelantar la gestión que permita la descongestión de la Justicia Contencioso Administrativa según el artículo 304 de la ley 1437 de 2001.
Luego de escuchar a los candidatos Héctor Enrique Quiroga Cubillos, Paola Spada y Diego Yunes Moreno, en audiencia Pública especial transmitida por Internet, quienes fueron ternados por la Sala Plena del Consejo de Estado, la Sala Administrativa de la Judicatura escogió a  Héctor Enrique Quiroga Cubillos, quien es Doctor en Derecho de la Universidad Complutense de Madrid, España; tiene Maestría en Derecho Procesal de la Universidad Libre; y es Especialista Derecho Privado Económico de la Universidad Nacional; en Derecho Constitucional y Procesal de la Universidad Javeriana.

Ha ejercido la profesión en la Dirección de Ejecución de proyectos grandes organizaciones en la Universidad Nacional; Director de Áreas Curriculares de la Facultad de. Derecho de la Universidad Nacional; Director de la Investigación sobre implementación de la oralidad procesos civiles, familia y laborales; Director del Centro de Investigaciones Procesales de la facultad de Derecho de la Universidad Nacional; Asesor Jurídico del Instituto Colombiano Bienestar Familiar; Profesor Investigador de la Universidad Libre; Profesor Investigador de la Universidad Nacional; Magistrado Auxiliar de la Corte Suprema de Justicia; Asesor del Consultorio Jurídico de la Universidad  Nacional; Asesor Jurídico ante la Justicia Contencioso Administrativa; Conjuez Tribunal Superior de Bogotá. También tiene amplia experiencia docente en varias universidades y ha realizado diversos cursos, seminarios y publicaciones.
Cada uno de los ternados respondió una única pregunta que formuló el Presidente de la Sala Administrativa, Doctor José Alfredo Escobar Araújo, la cual consistió en interrogar sobre las estrategias y la ejecución del Plan de Descongestión de la Jurisdicción Contencioso Administrativa, elaborado por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, en especial para la Sección Tercera del Consejo de Estado, que representa un alto porcentaje de los procesos represados.

Por espacio de quince minutos cada uno de los candidatos expuso sus tesis y presentó propuestas sobre como ejecutar dicho Plan, para obtener en el menor tiempo posible la justicia al día.
