Marcha en el Congreso proyecto de Acto Legislativo que busca eliminar la Comisión Nacional de Televisión

Bogotá, 28 de septiembre de 2010.- La plenaria del Senado de la República aprobó con 60 votos a favor el proyecto de Acto Legislativo que pretende desconstitucionalizar la Comisión Nacional de Televisión, para dar paso a su eliminación. 

“El Gobierno reconoce que el Senado de la República haya permitido que en segundo debate se apruebe el proyecto referente a la Comisión Nacional de Televisión. En principio es la desconstitucionalización  del ente, posteriormente el Congreso deberá tramitar una Ley ordinaria, para determinar cómo ha de ser su composición, a quien se le van atribuir las funciones”, aseveró el alto funcionario. 

El Ministro Vargas Lleras afirmó que las funciones de la CNTV pueden ser cumplidas por la Comisión de Regulación de Comunicaciones.

Este  proyecto fue presentado por el Ministro del Interior y de Justicia, German Vargas Lleras y Ministro de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, Diego Molano el pasado 18  de agosto, pasa ahora a consideración de la Cámara de Representantes.
