Senador Barreras dice que ponencia de ley de víctimas se radica la otra semana 

Afirma que el tema de incluir el conflicto armado interno dentro del texto se debe socializar con la bancada del Partido de la U.
Bogotá, D.C., 5 de mayo de 2011 (Prensa senador Barreras).- El senador ponente de la ley de víctimas y vocero del Partido de la U, Roy Barreras, a la salida de una reunión privada con el presidente Juan Manuel Santos, informó que “sólo hasta la próxima semana será radicada la última ponencia de la ley de víctimas”.

“Tengo el deber de explicarle a mi bancada el complejo tema del conflicto interno.  Por eso le he solicitado al señor presidente una reunión, el próximo martes, del Gobierno con toda la bancada de senadores del partido de la U”, dijo.

Barreras informó también, que volverá a hablar en las próximas horas con el ex presidente Uribe para explicarle el que será el texto final de la ley de víctimas que “incluirá todos los cambios que hemos propuesto para que esta ley sea responsable, fiscalmente viable, justa con las víctimas y no genere ningún riesgo para la Seguridad Democrática y particularmente para nuestras Fuerzas Militares”.

