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CORTE CONSTITUCIONAL


	COMUNICADO No. 12

Marzo 13 de 2013


LA AUSENCIA DE CERTEZA, SUFICIENCIA Y PERTINENCIA DEL CARGO DE INCONSTITUCIONALIDAD FORMULADO CONTRA UNA EXPRESIÓN DEL ARTÍCULO 47 DEL CÓDIGO CIVIL, NO PERMITE A LA CORTE CONSTITUCIONALIDAD EMITIR UN FALLO DE FONDO

	V. EXPEDIENTE D-9259 - SENTENCIA C-125/13 
M.P. Alexei Julio Estrada 



1. Norma acusada 
CÓDIGO CIVIL 
ARTICULO 47. AFINIDAD LEGÍTIMA. Afinidad legítima es la que existe entre una persona que está o ha estado casada y los consanguíneos legítimos de su marido o mujer. La línea o grado de afinidad legítima de una persona con un consanguíneo de su marido o mujer, se califica por la línea o grado de consanguinidad legítima de dicho marido o mujer con el dicho consanguíneo. Así un varón está en primer grado de afinidad legítima, en la línea recta, con los hijos habidos por su mujer en anterior matrimonio; en segundo grado de afinidad legítima, en la línea transversal, con los hermanos legítimos de su mujer. 

2. Decisión 
Declararse INHIBIDA para decidir sobre la constitucionalidad de la expresión “o ha estado” contenida en el artículo 47 del Código Civil, por ineptitud sustantiva de la demanda. 

3. Síntesis de los fundamentos 
La Corte encontró que en el presente caso, el cargo de inconstitucionalidad formulado contra el artículo 47 del Código Civil carece de certeza, toda vez que el actor dirige su acusación no propiamente contra lo que dispone la norma impugnada, sino contra lo que supone es el fundamento del precepto, esto es, la idea de que el matrimonio es indisoluble, asociándolo al sacramento del matrimonio de la Iglesia Católica, sin que del texto legal acusado se deduzcan todas las consecuencias que el demandante señala, las cuales pueden estar reguladas en otras disposiciones que no se impugnan. Por la misma razón, los argumentos que expone como sustento de la presunta violación de la Constitución, de la expresión “o ha estado”, carecen de la pertinencia y suficiencia que se exige para que la Corte pueda entrar a efectuar un examen y decisión de fondo.

