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2.
COOPERATIVAS DE TRABAJO ASOCIADO ESTÁN OBLIGADAS AL PAGO DE LAS CONTRIBUCIONES A LA SEGURIDAD SOCIAL, SENA, ICBF CAJAS DE COMPENSACION FAMILIAR

· Norma demandada

LEY 1233 DE 2007

(julio 22)

Por medio de la cual se precisan los elementos estructurales de las contribuciones a la seguridad social, se crean las contribuciones especiales a cargo de las Cooperativas y Precooperativas de Trabajo Asociado, con destino al Servicio Nacional de Aprendizaje, Sena, al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, ICBF, y a las Cajas de Compensación Familiar, se fortalece el control concurrente y se dictan otras disposiciones

Artículo 1°. Contribuciones especiales. Créase las contribuciones especiales a cargo de las Cooperativas y Precooperativas de Trabajo Asociado, con destino al Servicio Nacional de Aprendizaje, Sena, el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, ICBF, y Cajas de Compensación Familiar que se escoja.

Artículo 2°. Elementos esenciales de las contribuciones especiales. La actividad de trabajo desempeñada por parte de los asociados dará origen a las contribuciones especiales, a cargo de las Cooperativas y Precooperativas de Trabajo Asociado y con destino al Servicio Nacional de Aprendizaje, Sena, al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, ICBF, y a las Cajas de Compensación Familiar.
Para todos los efectos, el ingreso base de cotización para la liquida-ción de las contribuciones especiales con destino al Servicio Nacional de Aprendizaje, Sena, y al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, ICBF, será la compensación ordinaria mensual establecida en el régimen de compensaciones, y para las Cajas de Compensación Familiar será la suma de la compensación ordinaria y extraordinaria mensual devengadas.
La tarifa será igual al nueve por ciento (9%) y se distribuirá así: tres por ciento (3%) para el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, ICBF, dos por ciento (2%) para el Servicio Nacional de Aprendizaje, Sena, y cuatro por ciento (4%) para la Caja de Compensación. En ningún caso las contribuciones de que trata esta ley serán asumidas por el trabajador o asociado.
Parágrafo 1°. El pago de las contribuciones con destino al Servicio Nacional de Aprendizaje, Sena, al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, ICBF, y a las Cajas de Compensación Familiar deberá ser realizado a partir del primero (1°) de enero de dos mil nueve (2009).
Parágrafo 2°. Las Cooperativas y Precooperativas de Trabajo Asociado tendrán un representante en la Junta Directiva del Sena y un representante en la Junta Directiva del ICBF, quienes serán designados por las confederaciones nacionales que se las agremien.

Artículo 5°. Responsabilidad. A las Cooperativas y Precooperativas de Trabajo Asociado les serán aplicables todas las disposiciones legales vigentes establecidas en materia de pagos con destino al Servicio Nacional de Aprendizaje, Sena, al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, ICBF, y las Cajas de Compensación Familiar.
Tales contribuciones serán asumidas y pagadas en su totalidad por las Cooperativas y Precooperativas de Trabajo Asociado con la base establecida en la presente ley.
Parágrafo. Las Cooperativas y Precooperativas de Trabajo Asociado tendrán responsabilidades de la cuota de aprendices solo sobre los trabajadores dependientes que tengan.

Artículo 6°. Afiliación al Sistema de Seguridad Social. Las Cooperativas y Precooperativas de Trabajo Asociado serán responsables del proceso de afiliación y pago de los aportes de los trabajadores asociados al Sistema de Seguridad Social Integral (salud, pensión y riesgos profesionales). Para tales efectos, les serán aplicables todas las disposiciones legales vigentes sobre la materia para trabajadores dependientes.
Para cotizar a salud, pensión, riesgos profesionales, el ingreso base de cotización será la suma de la compensación ordinaria y extraordinaria mensual que reciba el trabajador asociado, y la proporción para su pago será la establecida en la ley para el régimen de trabajo dependiente.

· Decisión
Primero. Declarar EXEQUIBLE, por el cargo relativo a la violación del artículo 152 de la Constitución Política, la Ley 1233 de 2008. 

Segundo. Ordenar ESTARSE A LO RESUELTO en la sentencia C-855 de 2009, respecto del cargo de inconstitucionalidad por desconocimiento del artículo 13 de la Constitución Política presentado en contra de los artículos 1º y 5º de la Ley 1233 de 2008.  

Tercero. INHIBIRSE de proferir un fallo de fondo, por ineptitud sustancial de la demanda, respecto del cargo aducido en contra del artículo 2° Ley 1233 de 2008 por desconocimiento del principio de no regresividad de los derechos sociales.   

Cuarto. Declarar EXEQUIBLES, por los cargos examinados en la presente sentencia, los artículos 1º, 2º, 5º y 6º de la Ley 1233 de 2008.
· Fundamentos de la decisión
Como cuestión previa, la Corte estableció la existencia de cosa juzgada respecto de la acusación formulada en contra de los artículos 1º y 5º de la Ley 1233 de 2008, por violación del artículo 13 de la Constitución, como quiera que en la reciente sentencia C-855 de 2009, se pronunció una demanda de inconstitucionalidad formulada contra varios artículos de la mencionada ley, entre otros, los artículos 1º y 5º por un cargo sustancialmente igual al que ahora se esgrime. 

Por otra parte, la Corte consideró que la materia de la Ley 1233 de 2006 no corresponde a aquellas que, conforme a lo dispuesto por el artículo 152 de la Carta Política, exigen trámite de  ley estatutaria. Si bien la ley demandada toca aspectos de los derechos al trabajo, seguridad social, mínimo vital y asociación en cabeza de los asociados de las cooperativas y precooperativas, su objeto directo no consiste en la regulación de su núcleo esencial, en cuanto no define cuándo puede o no una persona asociarse y trabajar a través de esta forma de organización solidaria, ni se consagran graves restricciones o limitaciones al ejercicio de los derechos al trabajo y asociación; y respecto a los derechos a la seguridad social y mínimo vital, lo que contiene la ley son disposiciones que buscan garantizarlos de manera mínima, más no restringirlos o limitarlos, por lo cual no puede entenderse que afecten su núcleo esencial. Adicionalmente, la ley no constituye tampoco un conjunto normativo integral del régimen de trabajo asociado o de los procedimientos para protegerlo, en cuanto no deroga la Ley 79 de 1988, “por la cual se actualiza la legislación cooperativa”, sino que viene a completarla en aquellos asuntos concernientes a las cooperativas y precooperativas de trabajo asociado. En tal virtud, el cargo por el presunto desconocimiento de la reserva de ley estatutaria no prospera. 

En cuanto al cargo que se esgrime en contra del artículo 2º de la Ley 1233 de 2008, por vulneración del principio de no regresividad de los derechos sociales, la Corte encontró que carece de certeza, toda vez que esta disposición no regula el asunto del ingreso base de cotización para seguridad social de los asociados a las cooperativas y precooperativas de trabajo asociado. En efecto, dicha norma se refiere al ingreso base de cotización para la liquidación de las contribuciones especiales con destino al Servicio Nacional de Aprendizaje, SENA y el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, ICBF, que deben pagar dichas cooperativas. Por tanto, como en la acusación se aducen cargos relacionados con el desconocimiento del principio de progresividad, únicamente por razón del incremento del ingreso base de cotización para seguridad social, tales cargos no pueden ser referidos al citado artículo 2º, motivo por el cual, se presenta el fenómeno jurídico de la ineptitud sustancial de la demanda, en virtud de lo cual la Corte se inhibió de conocerlos.

En relación con el artículo 6º, la Corte encuentra que sí regula cuál es el ingreso base de cotización para la seguridad social de los asociados a las cooperativas, cuestión que define como “la suma de la compensación ordinaria y extraordinaria mensual que reciba el trabajador asociado”. No obstante, del hecho de que eventualmente pueda considerarse que efectivamente se incrementa la cotización no se sigue directamente que el ingreso de los trabajadores asociados se vea afectado, porque no son ellos los llamados a pagar dichas cotizaciones, sino las cooperativas y precooperativas que los agrupan, como expresamente lo indica el mismo artículo 6º. Ahora bien, como indirectamente los ingresos de los asociados podrían verse disminuidos, no en cuanto a las compensaciones ordinarias o extraordinarias que reciben por el trabajo que realizan, sino porque en las cooperativas de trabajo asociado los aportantes  son al mismo tiempo los trabajadores y gestores de la empresa, la Corte entró a examinar el cargo por vulneración del principio de progresividad de los derechos sociales y la garantía prima facie de no regresividad de los mismos. 

Al respecto, recordó que en principio, cuando una norma retrocede por cualquier vía el nivel de satisfacción de un derecho social, inmediatamente debe presumirse inconstitucional. Sin embargo, esta presunción admite prueba en contrario. Ciertamente, antes de la expedición del artículos 6º de la Ley 1233 de 2008, los asociados a las cooperativas de trabajo cotizaban al Sistema de Seguridad Social a través de la “presunción de ingresos” establecido en la Resolución 009 de 1996 de la Superintendencia de Salud para los trabajadores independientes, porque hasta entonces no existía una disposición especial de rango legal que creara la obligación en cabeza de las cooperativas, de afiliar a ese Sistema a sus trabajadores asociados y de pagar dicha contribución parafiscal. Precisamente, la inexistencia de esa norma legal que creara la obligación de cotizar y la forma de liquidar la respectiva cotización llevó al Congreso de la República a considerar que era necesario adoptar una reglamentación que extendiera el ámbito de protección legal a los asociados de estas cooperativas, a fin de responder a las exigencias de la Organización Internacional del Trabajo, OIT, relativas al trabajo decente para esta forma de organización solidaria. Para ello, se requería de una ley  especial, como lo estableció el Consejo de Estado, al anular parcialmente el artículo 1º del Decreto 2996 de 2004, por desconocer el principio de legalidad de los tributos. 

De esta forma, lejos de querer recortar el alcance de los derechos sociales de los trabajadores asociados a las cooperativas y precooperativas de traajo , lo que el Congreso buscó con la adopción del artículos 6º de la Ley 1233 de 2008, fue mejorar la calidad de esta forma de trabajo, asegurando la afiliación al Sistema de Seguridad Social de dichos asociados, como quiera que antes no existía la obligación de afiliarlos y simplemente asumían esa carga como trabajador independiente. No puede, por tanto considerarse como un retroceso o regresión por la simple comparación con otra norma no legal sino reglamentaria que no regula el mismo asunto sino que se refiere a la forma de liquidar la cotización para otro tipo de trabajadores y por ende, este cargo de inconstitucionalidad no prospera. 

Para la Corte, la utilización abusiva e ilegal de la figura de las cooperativas de trabajo asociado para encubrir reales actividades de intermediación laboral o de evasión de obligaciones de los empleadores no hace inconstitucional una norma como  la que ahora se examina, que fue adoptada con el ánimo de proteger a los trabajadores asociados. Reiteró su rechazo a prácticas de precarización de las condiciones laborales y evasión de las obligaciones del empleador dentro del contrato de trabajo, a través del uso abusivo de figuras jurídicas como el contrato de prestación de servicios o de aparentes cooperativas de trabajo asociado, las cuales han sido objeto de numerosos pronunciamientos por vía de la acción de tutela que protege los derechos de los trabajadores.  
Por último, la Corte encontró que no le asistía razón al demandante cuando afirma que las cooperativas de trabajo asociado no reciben beneficios provenientes de los recursos parafiscales con destino al SENA, pues ellas, como cualquier empresa llamada a contribuir para el objeto social de dicha entidad pueden aprovechar el servicio social que se cumple a través de esta entidad. No se trata, como lo entiende el actor, que en virtud de la parafiscalidad, cada contribuyente debe tener derecho a recibir una contraprestación de servicios equivalente al monto del tributo. La misión institucional del SENA es la capacitación de trabajadores en beneficio de todo el sector empresarial sin distinguir la forma de organización jurídica de la empresa receptora del personal capacitado. En consecuencia, los artículos 1º, 2º y 5º de la Ley 1233 de 2008 fueron declarados exequible frente a este cargo. 

