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1. Norma revisada
Ley 1459 de 2011, aprobatoria del “Convenio entre Canadá y la República de Colombia para evitar la doble tributación y para prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta y sobre el patrimonio” y su “Protocolo”, hechos en Lima, el 21 de noviembre de 2008.
2. Decisión 
Primero.- Declarar la EXEQUIBILIDAD del “Convenio entre Canadá y la República de Colombia para evitar la doble tributación y para prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta y sobre el patrimonio” y su “Protocolo”, hechos en Lima, el 21 de noviembre de 2008.
Segundo.- Declarar EXEQUIBLE el Protocolo del “Convenio entre Canadá y la República de Colombia para evitar la doble tributación y para prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta y sobre el patrimonio” y su “Protocolo”, hechos en Lima, el 21 de noviembre de 2008.
Tercero.- Declarar EXEQUIBLE la Ley 1459 de 29 de junio de 2011, por medio de la cual se aprueba el “Convenio entre Canadá y la República de Colombia para evitar la doble tributación y para prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta y sobre el patrimonio” y su “Protocolo”, hechos en Lima, el 21 de noviembre de 2008.
 
3. Fundamentos de la decisión
Examinado el trámite surtido en el Congreso de la República al proyecto de ley No. 205/09 Senado y 116/10 Cámara por el cual se aprobó el “Convenio entre Canadá y la República de Colombia para evitar la doble tributación y para prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta y sobre el patrimonio” y su “Protocolo”, hechos en Lima, el 21 de noviembre de 2008, la Corte constató que se cumplió a cabalidad con las exigencias previstas en la Constitución y en el Reglamento del Congreso (Ley 5ª de 1992), para la aprobación de este tipo de normas. Por consiguiente, la Corte procedió a declarar la exequibilidad de la Ley 1459 de 2011, desde el punto de vista formal. 
De otro lado, la Corte señaló que este Convenio se inscribe en la tendencia de política internacional actual, acorde con la globalización económica, de que los Estados modifiquen su legislación y política fiscal interna en razón de los conflictos de aplicación de la ley tributaria en el espacio y de la pluralidad de elementos de conexión, que han generado doble tributación para los nacionales de cada país. Con ello, cada Estado pretende aumentar su capacidad competitiva, atrayendo inversión extranjera, mediante el establecimiento de unas normas tributarias que ofrezcan las respectivas garantías de estabilidad y seguridad jurídica. En este contexto, Colombia ha venido avanzado en esa línea con la suscripción de cuatro convenios de esta naturaleza. Resaltó que estos convenios son acuerdos solemnes entre Estados contratantes que tienen una naturaleza jurídica dual, pues son tratados internacionales y al mismo tiempo, forman parte del ordenamiento jurídico interno, cuyo objeto es el de eliminar los conflictos positivos de tributación, originados por el ejercicio de la soberanía fiscal de los Estados. En este sentido, cada Estado “autolimita” su potestad tributaria con el fin de cederla, o mejor de crear un micro-sistema fiscal entre ambos Estados contratantes. 
Para la Corte, las disposiciones estipuladas entre Canadá y Colombia, en orden a evitar la doble tributación y la evasión fiscal en los impuestos de renta y de patrimonio, se ajustan a la Constitución Política. En particular, a los postulados de los artículos 9º, 226 y 227 y a lo dispuesto en el artículo 363 superior, en materia tributaria. Encontró que los métodos y reglas previstos en el Convenio correspondientes a la práctica de la fiscalidad internacional, en nada contravienen las normas superiores. En consecuencia, procedió a declarar exequibles, tanto el Convenio y Protocolo examinados, como la Ley 1459 de 2011, aprobatoria de los mismos instrumentos. 
 
 
