X.    EXPEDIENTE D-8345  Sentencia C-445/11 (Mayo 26)
M.P. Humberto Antonio Sierra Porto

1.   Norma acusada

DECRETO 1791 DE 2000

(Septiembre 14)

Por la cual se modifican las normas de carrera del personal de Oficiales, Nivel ejecutivo, Suboficiales y Agentes de la Policía Nacional

ARTÍCULO 21. REQUISITOS PARA ASCENSO DE OFICIALES, NIVEL EJECUTIVO Y SUBOFICIALES. Los oficiales, nivel ejecutivo a partir del grado de subintendente y suboficiales de la Policía Nacional, podrán ascender en la jerarquía al grado inmediatamente superior cuando cumplan los siguientes requisitos:

1. Tener el tiempo mínimo de servicio establecido para cada grado.

2. Ser llamado a curso.

3. Adelantar y aprobar los cursos de capacitación establecidos por el Consejo Superior de Educación Policial.

4. Tener aptitud psicofísica de acuerdo con lo contemplado en las normas sobre Incapacidades e Invalideces.

5. Obtener la clasificación exigida para ascenso.

6. Para oficiales, concepto favorable de la Junta Asesora del Ministerio de Defensa para la Policía Nacional; para nivel ejecutivo y suboficiales, concepto favorable de la Junta de Evaluación y Clasificación.

7. Hasta el grado de Coronel, acreditar un tiempo mínimo de dos (2) años en el respectivo grado, en labores operativas, de investigación, docencia, desempeño de funciones en la Gestión General del Ministerio de Defensa Nacional, de acuerdo con las disposiciones que para tal efecto presente a consideración del Ministro de Defensa Nacional el Director General de la Policía Nacional.

8. Para el personal que permanezca en el Cuerpo Administrativo, acreditar un curso de actualización profesional en su especialidad, con una duración no inferior a ciento veinte (120) horas.

PARAGRAFO 1. Para ingresar al curso de capacitación para ascenso al grado de Teniente Coronel, los aspirantes que hayan superado la trayectoria profesional deberán someterse previamente a un concurso, de acuerdo con las disposiciones que para tal efecto presente a consideración del Ministro de Defensa Nacional el Director General de la Policía Nacional.

Quien pierda el concurso por dos (2) veces será retirado del servicio activo por incapacidad académica.

PARAGRAFO 2. Los cursos para ascenso del nivel ejecutivo y suboficiales se realizarán por convocatoria, según las vacantes existentes en cada grado, de conformidad con las disposiciones que expida la Dirección General de la Policía Nacional.

Se exceptúa de lo dispuesto en este parágrafo al personal del nivel ejecutivo y suboficiales que cumpla antigüedad para ascenso hasta el mes de septiembre del año 2001.

PARAGRAFO 3. <Parágrafo 3o. modificado por el artículo 1 de la Ley 1168 de 2007. El nuevo texto es el siguiente:> Se exceptúa de lo dispuesto en el numeral 4 de este artículo, el personal que hubiere sido declarado no apto para el servicio operativo como consecuencia de heridas en actos del servicio, en combate, como consecuencia de la acción del enemigo, en conflicto internacional, en tareas de mantenimiento o restablecimiento del orden público o que hubiere sido declarado no apto con reubicación laboral por la Junta Médico Laboral o Tribunal Médico de Revisión Militar y Policía, sin importar la circunstancia en que haya adquirido su disminución de la capacidad laboral, podrá ser ascendido siempre y cuando cumpla con los demás requisitos exigidos y excelente trayectoria profesional, salvo que las lesiones o heridas hayan sido ocasionadas con violación de la Ley o los Reglamentos.

PARAGRAFO 4. Podrán concursar para ingresar como Subintendente los Patrulleros en servicio activo, previo el lleno de los siguientes requisitos:

1. Solicitud escrita a la Dirección General de la Policía Nacional.

2. Tener la aptitud sicofísica de acuerdo con las normas vigentes.

3. Tener un tiempo mínimo de cinco (5) años de servicio en la Institución como Patrullero.

4. No haber sido sancionado en los últimos tres (3) años.

5. Concepto favorable de la Junta de Clasificación y Evaluación respectiva.

El personal seleccionado deberá adelantar y aprobar un curso de capacitación cuya duración no será inferior a seis (6) meses.

Se exceptúa de lo dispuesto en este parágrafo al personal de patrulleros que a la entrada en vigencia del presente Decreto cumpla antigüedad para ascenso hasta en el mes de septiembre del año 2001, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que para el efecto exige la Ley.

2.  Decisión

Declarar EXEQUIBLE el numeral 4º del parágrafo 4º del artículo 21 del Decreto Ley 1791 de 2000, por el cargo propuesto. 

3.  Fundamentos de la decisión 

La Corte observó que del contenido mismo del artículo 21 del Decreto ley 1791 de 2000, demandado parcialmente en esta ocasión, se deduce de manera palmaria que entre los cargos superiores y más bajos de la carrera de la Policía Nacional, hay distinciones que justifican precisamente una estructura piramidal: razones de orden académico, profesional y de experiencia en el campo motivan esta diferenciación. Sin embargo, aceptó que era admisible establecer una relación comparativa entre estos extremos normativos, por tratarse de un asunto que concierne a todos los niveles que componen la carrera policial, como son, los requisitos que deben condicionar el ascenso del personal que en sentido estricto goza de la posibilidad de ascenso, estos son, los Oficiales y el personal del Nivel Ejecutivo. 

Advirtió que las condiciones para ingreso, ascenso y retiro de la carrera policial se orientan por un propósito de mantener la pulcritud y probidad de la institución, lo que justifica el establecimiento de medidas orientadas a asegurar que el personal de policía cumpla de la manera más decorosa posible su función de guardar la armonía y convivencia ciudadanas.

Al examinar los requisitos de ascenso, la Corte encontró que mientras que para ser promovido desde el cargo de subintendente no se exige la falta de sanción disciplinaria, para ascender de patrullero a subintendente si se establece tal exigencia. No obstante, eso no significa que los antecedentes disciplinarios no sean tenidos en cuenta pues es un criterio que debe ser evaluado por las Juntas respectivas al momento de disponer el llamamiento a curso de ascenso, al determinar la clasificación para ascenso y al brindar el concepto correspondiente. Precisó que una cosa es llegar al cargo de subintendente y otra ascender a lo largo de la carrera policial. El ingreso a este nivel siempre está condicionado al cumplimiento, entre otros requisitos, de “no haber sido condenado a penas privativas de la libertad, ni tener antecedentes disciplinarios”. Aún así, en adelante el factor disciplinario está implícito para efectos del ascenso, por ser un factor determinante en las evaluaciones y calificaciones a las que someten todos los aspirantes en el proceso para obtener la promoción a partir del cargo de subintendente. 

En últimas, la Corte encontró que para regular las temáticas del ingreso y ascenso por parte de los patrulleros y del resto del personal a que se refiere la norma, existe una pluralidad de regímenes jurídicos que no pueden ser equiparados y cuyo diseño, además correspondió a la potestad de configuración normativa reconocida al legislador. Ante regímenes tan disímiles que objetiva, material y funcionalmente sean equiparables, no hay lugar a un juicio de igualdad y por consiguiente, no prospera el cargo por violación del derecho a la igualdad formulado contra el requisitos establecido en el numeral 4º del parágrafo 4 del artículo 21 del Decreto ley 1791 de 2000.
