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1.           Norma Revisada: 
 
Ley 1514 de 2012
(febrero 6)
 
“por medio de la cual se aprueba la “Convención para Constituir una Organización Internacional de Metrología Legal”.
 
Firmada en París, el 12 de octubre de 1955, modificada en 1968 por la enmienda del Artículo XIII conforme a las disposiciones del Artículo XXXIX.
 
 
2.        Decisión 
 
Primero.- Declarar  EXEQUIBLE la“CONVENCIÓN PARA CONSTITUIR UNA ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DE METROLOGÍA LEGAL”, ”, firmada en París, el 12 de octubre de 1955, modificada en 1968 por enmienda del Artículo XIII conforme a las disposiciones del Artículo XXXIX. 
 
Segundo.- declarar EXEQUIBLE la ley 1514 de 2012 por medio de la cual se aprobó la “CONVENCIÓN PARA CONSTITUIR UNA ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DE METROLOGÍA LEGAL”, firmada en París, el 12 de octubre de 1955, modificada en 1968 por enmienda del Artículo XIII conforme a las disposiciones del Artículo XXXIX
 
Tercero.- Disponer que se comunique esta Sentencia al Presidente de la República para lo de su competencia, así como al Presidente del Congreso de la República.
 
 
3.        Fundamento de la Decisión
 
Examinado el trámite surtido en el Congreso de la República al proyecto de Ley radicado bajo los números 063 de 2010 Senado y 262 de 2011 Cámara, “por medio de la cual se aprueba la ‘CONVENCIÓN PARA CONSTITUIR UNA ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DE METROLOGÍA LEGAL’, firmada en París, el 12 de octubre de 1955, modificada en 1968 por enmienda del Artículo XIII conforme a las disposiciones del Artículo XXXIX. La Corte concluye que la norma es exequible desde su aspecto formal, al resultar acreditados los requisitos propios del trámite de las leyes ordinarias. 
 
Teniendo en cuenta que el propósito estructural de las normas estudiadas, es implementar y acoger el sistema internacional de medidas con las respectivas recomendaciones y lineamientos trazados por la Organización Internacional de Metrología Legal, con miras a facilitar el comercio exterior mediante mediciones de credibilidad, y a brindar pautas de calidad y de información en los productos y bienes ofrecidos a los consumidores, es preciso concluir que los artículos de la Convención se ajustan a las normas constitucionales. De hecho están orientadas a proteger los derechos colectivos de los consumidores y a  fomentar las relaciones económicas y comerciales con otros países. En consecuencia, la Corte Constitucional concluyó que desde el punto de vista del contenido material la Convención es exequible. 
 
 
4.        Aclaración de voto.
 
La magistrada María Victoria Calle Correa manifestó que aclararía el voto en torno al tema de la consecutividad de las sesiones y la cadena de anuncios previos que en el caso dilucidado suscitó polémica.
 
