	II.   EXPEDIENTE D-8437  -  SENTENCIA C-686/11 (19 septiembre)

       M.P. Gabriel Eduardo Mendoza Martelo         


1. 
Norma acusada
LEY 1429 DE 2010
(Diciembre 29)

Por medio de la cual se expide la Ley de Formalización y Generación de Empleo
ARTÍCULO 16. APOYOS ECONÓMICOS NO CONSTITUTIVOS DE RENTA NI DE GANANCIA OCASIONAL. Son ingresos no constitutivos de renta o ganancia ocasional, los apoyos económicos no reembolsables entregados por el Estado, como capital semilla para el emprendimiento y como capital para el fortalecimiento de la empresa.

PARÁGRAFO TRANSITORIO. El beneficio de que trata este artículo aplicará a partir del año gravable 2010, inclusive.

2.
Decisión

Declarar EXEQUIBLE, por el cargo analizado en esta sentencia, el parágrafo transitorio del artículo 16 de la Ley 1429 de 2010, “Por el cual se expide la ley de Formalización y generación de Empleo. 
3.
Fundamentos de la decisión

En el presente caso, le correspondió a la Corte determinar si al prescribir la entrada en vigencia del beneficio que establece el artículo 16 de la Ley 1429 de 2010, a partir del año 2010 (i) se contraría el artículo 338 de la Constitución, a cuyo tenor las leyes que regulen contribuciones en las cuales la base sea el resultado de hechos ocurridos durante un período determinado, no pueden aplicarse sino a partir del período que comience después de iniciar la vigencia de la respectiva ley y (ii) si se desconoce el artículo 363 superior, de conformidad con el cual, las leyes tributarias no se aplicarán con retroactividad.

En primer término, la Corte precisó que el capital semilla al que alude el citado artículo 16 se refiere a la inversión indispensable para atender los costos de creación de una empresa y velar por su funcionamiento inicial, a fin de que logre adquirir suficiente solidez y la consistencia que le permita cubrir sus costos mediante los ingresos obtenidos del desarrollo de su objeto y que incluye un nuevo aporte de capital orientado a fortalecer la empresa previamente establecida. Se trata de un aporte estatal no reembolsable, equivalente a una donación, respecto del cual el artículo 16 establece un beneficio de orden tributario con la finalidad de que cumpla los objetivos que conducen a otorgarla, consistente en que las sumas recibidas por tal concepto son ingresos que no constituyen renta o ganancia ocasional, de modo que el monto de la donación estatal no se vea disminuido a causa del impuesto que le correspondería pagar al beneficiario. 

En cuanto al momento en que el mencionado beneficio puede hacerse efectivo, la Corte resaltó que la Ley 1429 de 2010 fue publicada en el Diario Oficial No. 47.937 de 29 de diciembre de 2010 y que de acuerdo con su artículo 64 “rige a partir de la fecha de su publicación y promulgación”. Según esto, el demandante considera que el beneficio previsto en el artículo 16 sólo puede tener efecto válido a partir de 2011 y no de 2010, pues con ello contraría el mandato del artículo 338 de la Constitución, de postergar la aplicación de una norma tributaria al período fiscal que se inicie después de su entrada en vigencia. Así mismo, vulneraría el principio de irretroactividad de las disposiciones tributarias consagrado en el artículo 363 de la Carta. 

Para la Corte, el carácter de beneficio que tiene el hecho de que los aportes entregados por el Estado a título de capital semilla no constituyan renta o ganancia ocasional, es relevante respecto de su entrada en vigencia, toda vez que como se ha sostenido en la jurisprudencia constitucional, la irretroactividad no se predica de disposiciones tributarias que resulten más benéficas para el contribuyente (sentencia C-430/09). La irretroactividad encuentra justificación en la defensa del contribuyente frente a la imposición repentina de nuevas o gravosas cargas y cede cuando se trata de modificaciones que resulten más benéficas al contribuyente. 

Como quiera que el artículo 16 de la Ley 1429 de 2010 establece un beneficio tributario, la Corte dedujo que podía aplicarse en el mismo período de su entrada en vigencia, sin que fuera menester esperar a que iniciara el año 2011, luego por este aspecto, no se evidencia contrariedad alguna entre su parágrafo que permite aplicarlo “a partir del año gravable 2010, inclusive” y los artículos 338 y 363 de la Constitución.

Por otra parte, la Corte dilucidó la controversia suscitada en torno a si ese beneficio cobijaba los apoyos económicos no reembolsables entregados por el Estado a título de capital semilla durante todo el año gravable 2010 o sólo los apoyos entregados durante el 29, 30 y 31 de diciembre de esta anualidad, teniendo en cuenta la fecha de publicación de la Ley 1429 de 2010. Al respecto, precisó que dicho beneficio se predica de todo el período fiscal, esto es, al capital semilla no reembolsable que se haya entregado durante el año 2010, en la medida que el parágrafo transitorio del artículo 16 de la Ley 1429 de 2010 se ajusta a las normas constitucionales. 

4.
Aclaración de voto

La magistrada MARÍA VICTORIA CALLE CORREA presentará una aclaración de voto relacionada con su concepto respecto de la forma de aplicar el principio de irretroactividad de las normas tributarias. 

Por su parte, el magistrado JUAN CARLOS HENAO PÉREZ se reservó un eventual aclaración de voto acerca de los fundamentos de la exequibilidad del parágrafo acusado.
