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1. 
Norma acusada

ACTO LEGISLATIVO 1 DE 2011
(Mayo 31)
Por el cual se adiciona el parágrafo del artículo 183 de la Constitución Política de Colombia
ARTÍCULO 1o. Adiciónese el parágrafo del artículo 183 de la Constitución Política, con el siguiente inciso que será el primero:

La causal 1 en lo referido al régimen de conflicto de intereses no tendrá aplicación cuando los Congresistas participen en el debate y votación de proyectos de actos legislativos. 

ARTÍCULO 2o. El presente acto legislativo rige a partir de la fecha de su promulgación.
2.
Decisión

Declararse INHIBIDA para decidir respecto del cargo planteado en la demanda de la referencia en contra del Acto Legislativo 1 de 2011.

3.
Síntesis de los fundamentos 

Después de examinar con mayor detenimiento la presente demanda, la Corte encontró que no contiene una satisfactoria sustentación del cargo por vicios de competencia del Congreso para expedir una reforma constitucional, como lo ha exigido la jurisprudencia constitucional. Si bien podría admitirse que el cargo formulado cumple con los requisitos de claridad y certeza, no ocurre lo mismo en relación con la pertinencia, especificidad y suficiencia, pues la explicación sobre los alcances y el grave impacto del cambio normativo no resulta adecuada ni suficientemente persuasiva. Para ello, es necesario que la sustentación del actor logre demostrar que el cambio constitucional introducido es de tal magnitud, que constituye un quiebre de un eje axial de la Carta Política hasta el punto que se produjo una sustitución de la Constitución. 

Por tal motivo, al no cumplirse con la especial carga argumentativa requerida para el análisis de la glosa de inconstitucionalidad de este tipo, la Corte procedió a inhibirse de emitir un fallo de mérito.

Existencia de cosa juzgada sobre del art. 137 del Decreto Ley 19 de 2012, el cual fue declarado inexequible en la sentencia C-744/12, por haberse excedido las facultades extraordinarias conferidas por la Ley 1474 de 2011

