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         M.P. Jorge Iván Palacio Palacio 


1. 
Norma acusada
LEY 1425 DE 2010

(Diciembre 29) 

Por medio de la cual se derogan artículos de la Ley 472 de 1998-Acciones Populares y Grupo
Artículo 1o. Deróguense los artículos 39 y 40 de la Ley 472 de 1998.

Artículo 2º. Vigencia. La presente ley rige a partir de su promulgación y deroga y modifica todas las disposiciones que le sean contrarias. 
2.
Decisión
Primero.- ESTARSE A LO RESUELTO en la Sentencia C-630 de 2011, mediante la cual se declaró EXEQUIBLE la Ley 1425 de 2010, por los cargos analizados en esta sentencia.

Segundo.- Declarar EXEQUIBLE  la Ley 1425 de 2010, en relación con el cargo de violación de la reserva de ley estatutaria. 

3.
Fundamentos de la decisión 

A juicio de la Corte, la Ley 1425 de 2010, “Por la cual se derogan artículos de la Ley 472 de 1998-Acciones Populares y Grupo”, no reguló asuntos sometidos a reserva de ley estatutaria, de manera que en  el trámite de su aprobación no se vulneraron los artículos 152 y 153 de la Constitución Política. 

En primer lugar, la Ley 1425 de 2010 se enmarca dentro de las previsiones del artículo 88 de la Constitución, que asignó al legislador la función de regular las acciones populares para la protección de los derechos e intereses colectivos, sin que para tal fin hubiere exigido un tipo especial de ley o un procedimiento cualificado para su aprobación. En segundo lugar, el contenido de la Ley 1425 de 2010 no versa sobre ninguna de las seis materias que el artículo 152 de la Carta estipula como sometidas a la reserva de ley estatutaria. 

Por tales motivos, la Corte concluyó que no le asiste razón al demandante desde la perspectiva analizada, por cuanto la Ley 1425 de 2010 no reguló el ejercicio de derechos fundamentales ni los mecanismos de su protección. Tampoco restringió el ejercicio de las acciones populares para la defensa de derechos e intereses colectivos. En consecuencia, el cargo por violación de la cláusula de reserva de  ley estatutaria (arts. 152 y 153 de la Constitución) no estaba llamado a prosperar, por lo cual,  la Corte declaró la exequibilidad de la Ley 1425 de 2010 frente al mismo. 

4.
Aclaración de voto

El magistrado Luis Ernesto Vargas Silva presentará una aclaración de voto relacionada con su disidencia frente a la sentencia C-630/11, a la cual se dispone estarse a lo decidido en esa oportunidad. 

