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 Bogotá, 26 de agosto de 2011
Superfinanciera publica información de carteras masivas y calidad de cartera por cosechas
A partir de la fecha,  la Superintendencia Financiera de Colombia publicará información detallada sobre la composición, comportamiento y calidad de los diversos productos que componen las carteras masivas: consumo, vivienda y microcrédito.  
Se presentará el comportamiento de los productos que componen cada uno de dichos portafolios, sus saldos, desembolsos y  número de créditos mensuales, así como los  indicadores de calidad de cartera tradicional y  por cosechas.
Trimestralmente se publicarán los reportes estadísticos y, en esta oportunidad, se incluye un documento metodológico en el que se describen las características de la información publicada y un documento analítico de su comportamiento, con corte a junio de 2011. 
Vale la pena señalar que esta información viene siendo transmitida por las entidades vigiladas desde finales de 2007 y es utilizada desde entonces en la gestión de riesgos interna y en la supervisión realizada por esta Superintendencia.
La información se podrá consultar en la página web de la Superfinanciera www.superfinanciera.gov.co en el link Establecimientos de Crédito, Información periódica, trimestral, bajo el título de Cosechas.
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