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SIC aprueba integración entre ETB y Telefónica
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Bogotá.D.C., julio 7 de 2010.- La Superintendencia de Industria y Comercio (SIC) aprobó, dentro de los términos legales, la integración entre Colombia Telecomunicaciones S.A. E.S.P. (Telefónica) y la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá S.A. E.S.P. (ETB).
La entidad encontró que, si bien existen altas concentraciones en algunos de los mercados relacionados con los servicios de telecomunicaciones, las circunstancias regulatorias y las características particulares de este sector permiten concluir que la alteración estructural que se generaría no lleva implícita una restricción significativa a la competencia. No obstante, la SIC advirtió que ejercerá un riguroso control ex post a través de la aplicación de las normas de protección de la competencia, en caso de que se presente alguna de las conductas consideras anticompetitivas en el régimen actual.

De acuerdo con la solicitud de dichas sociedades, la operación proyectada consistirá en la suscripción por parte de un inversionista estratégico de las acciones que le emita ETB, capitalización en virtud de la cual el inversionista estratégico obtendrá, si así lo indica  en su oferta, el control operativo sobre ETB.

