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Multas entre $100 mil y $85 millones
SIC SANCIONÓ A 50 DISTRIBUIDORES 

DE PRODUCTOS FERTILIZANTES
No 11
Bogotá D.C., 3 de marzo de 2010.- Por vender a precios superiores a los autorizados de acuerdo con la metodología establecida por el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, la Superintendencia de Industria y Comercio (SIC) sancionó a 50 distribuidores de productos fertilizantes. Las multas impuestas llegan a los 400 millones de pesos.

El ente competente encontró que dichas empresas infringieron las normas de control de precios, al desconocer la Resolución 151 de 2008, de Minagricultura, por medio de la cual se definió la fórmula a la que debían sujetarse para fijar el precio máximo de venta de los productos regulados. La medida tuvo vigencia entre mayo y agosto de 2008.

La medida regulatoria fue tomada por el Ministerio, debido a la insistencia de excesivos márgenes de intermediación para úrea, KCL (cloruro de potasio) y DAP (fosfato diamónico), fertilizantes empleados por los agricultores en todo tipo de cultivos, como café, flores y frutas.

Durante la vigencia de la Resolución 151 de 2008, el Ministerio encontró indicios de que los agentes distribuidores estaban superando los topes, por concepto de venta de fertilizantes, de acuerdo con lo establecido en la norma. En virtud de sus funciones de vigilancia y control, la SIC realizó las correspondientes investigaciones, encontrando mérito para sancionar a 50 empresas con multas desde 100 mil pesos hasta 85 millones de pesos. Las diferencias en las sanciones obedecen, entre otros factores, al volumen de ventas del distribuidor.

El superintendente de Industria y Comercio, Gustavo Valbuena Quiñones, enfatizó la importancia del control de este tipo de medidas por parte de la SIC, especialmente cuando encuentran su fundamento en la protección del consumidor, como en el caso de los agroinsumos, cuyo precio incide directamente de los alimentos.

