Al gobierno no le temblará la mano para recuperar la tierra que le pertenece a los colombianos: Supernotariado 
· Las Farc, el ELN, los paramilitares, el narcotráfico y los negociadores de tierras, han sido los grandes despojadores de la  tierra de los colombianos.
Montería, (27 de septiembre de 2012) 
“Al Gobierno no le temblará la mano para recuperar la tierra que le pertenece a los  colombianos” fue el mensaje directo que dejó el Superintendente de Notariado y Registro, Jorge Enrique Vélez, a quienes han  usurpado las tierras pertenecientes a la Nación y que han despojado a la población de sus territorios, durante su intervención en el  foro: Tierras y  Territorios, Desafíos  y Perspectivas, de la revista Semana la Procuraduría General de la Nación, la Escuela Superior de Administración Pública y la Federación de Departamentos. 
En su ponencia, Vélez García  informó que en Colombia, hay 7 millones de hectáreas de tierra protegidas  pertenecientes a víctimas del conflicto a través del RUPTA, “eso quiere decir que sobre todas esas  tierras, de personas que fueron desplazadas en Colombia, no se podrá hacer ningún negocio jurídico sobre ellas.
“Es imposible que a las personas les quiten la tierra a punta de mentiras y  de malos diagnósticos”, afirmó el  Superintendente, quien a su vez se refirió a las más de 65 formas de despojo jurídico, “hubo gran actividad por parte de abogados que buscaron la forma de poder quedarse con la tierra, no solamente de los campesinos, sino de los ganaderos y de los inversionistas”. 
Así mismo, Jorge Enrique Vélez dio a conocer que en el  avance de la investigación para la recuperación de tierras, se han detectado 1.032.000 de hectáreas con despojo jurídico en Colombia, aclarando, a su vez, que sólo se ha estudiado el 15% del territorio Nacional, indicando que lo más grave es que de esa cifra, el 60% son baldíos del Estado, la tierra de todos los colombianos. 
En su informe también indicó que en zonas de influencia de las FARC se han detectado más de 150 mil hectáreas, movimientos que se hicieron en los últimos 10 años; y explicó que las formas en las que hicieron los despojos, fueron a través de aclaración de linderos y por la vía judicial y pagares.
“Hoy hemos iniciado ya 2.536 actuaciones fundamentalmente Fondo Ganadero de Córdoba,  Parque Tayrona, Parque de los Farallones, departamentos de Meta, Antioquia, Cesar lo que quiere decir que vamos a tener resultado  muy pronto”. 
El superintendente anunció que en menos de cuatro meses Colombia empezará a recuperar sus baldíos que son alrededor de 600 mil hectáreas. 
EN EL ARCHIVO ADJUNTO USTED PODRÁ DESCARGAR EL AUDIO EN EL QUE EL SUPERINTENDENTE DE NOTARIADO Y REGISTRO AFIRMÓ QUE “AL GOBIERNO NO LE TEMBLARÁ LA MANO PARA RECUPERAR LA TIERRA QUE LE PERTENECE A LOS  COLOMBIANOS” 
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