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COMUNICADO DE PRENSA

GCEII- 030
La Superintendencia Nacional de Salud dejó en firme el informe de visita realizado al FOSYGA donde se evidenciaron hallazgos sobre irregularidades en el trámite de los recobros de medicamentos no POS y fallos de tutela.
Bogotá, 25 de abril de 2011. El Superintendente Nacional de Salud, Conrado Adolfo Gómez Vélez, aseguró que los hallazgos obedecen a una visita de inspección adelantada recientemente al FOSYGA donde se evidencian casos como la aprobación, por parte de los Comités Técnicos Científicos de las EPS, de medicamentos y procedimientos incluidos en el POS y que eran tramitados para su recobro ante el FOSYGA.

“En una muestra de recobros radicados, evaluados y aprobados por el FOSYGA para su pago, se evidenció que de 72 medicamentos o servicios aprobados por CTC, el 23% correspondieron a un medicamento, procedimiento y servicio incluido en el POS, razón por la cual no debía proceder el recobro puesto que estos ya están financiados por la Unidad de Pago por Capitación-UPC” y son responsabilidad directa de las EPS,  señaló el alto funcionario.

La Superintendencia también encontró que al parecer, los CTC de las EPS no están  diligenciando ni tramitado todas las solicitudes de autorización de medicamentos, procedimientos y  servicios no incluidos en el POS, debidamente establecidos por la norma, lo que obliga a los usuarios a recurrir a la acción de tutela para garantizar su derecho a la salud.

Gómez Vélez aseguró que “De una muestra de recobros aprobados por el FOSYGA, se encontró que de 182 medicamentos o servicios ordenados por fallo de tutela,  el 45,1%  corresponden  a medicamentos o servicios no incluidos en el Plan Obligatorio de Salud, mientras que el 54,9% corresponden a medicamentos, procedimientos y servicios que deben garantizar las EPS por que están incluidos en el Plan Obligatorio de Salud”. 

Otro de los hallazgos tiene que ver con el valor de los medicamentos recobrados. De una muestra aleatoria, se evidenció que existen marcadas diferencias entre los valores recobrados por cada EPS, y que el 41% de ellas recobran por encima del valor mínimo recobrado, hecho que genera un riesgo a las finanzas del Sistema General de Seguridad Social en Salud.        

El Superintendente informó que de lo encontrado, la base de datos de recobros no está actualizada, hay inconsistencias y no existe integralidad en la misma teniendo en cuenta que no se incluyen todos los datos que esta requiere, lo que puede traer como consecuencia que se tramiten recobros que no corresponden.

La Superintendencia Nacional de Salud viene haciéndole seguimiento a los recobros al FOSYGA, sirviéndole de estudio base para investigar estos procesos en las EPS que lo ameriten, igual procedimiento adelantará también a las entidades territoriales encargadas del trámite de recobros en el caso del régimen subsidiado.

La Superintendencia Nacional de Salud requerirá a las EPS con bose en los hallazgos encontrados en la visita.
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