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Colombia produce más de 30.800 toneladas diarias de basura

El 92,5% de las basuras del país se disponen en rellenos sanitarios

 

Bogotá, D.C. Enero 29 de 2010. De las más de 30.800 toneladas diarias de basura que se estima se producen en Colombia, el 92,5% se están disponiendo adecuadamente en rellenos sanitarios o en plantas de tratamiento de residuos sólidos. Las cifras se desprenden del estudio realizado por la Superintendencia de Servicios Públicos durante el año 2009 y en el se estableció que 2.305 toneladas de basura, el 7.46% de la producción total país, son aún arrojadas en sitios inadecuados como botaderos a cielo abierto, cuerpos de agua, enterramientos o son quemadas.

 

El estudio, adelantado con información disponible de 1089 municipios que reportan al Sistema Único de Información en servicios públicos –SUI-, demuestra que en la actualidad 758 municipios disponen sus residuos en 255 rellenos sanitarios, 58 de los cuales son regionales, y 34 plantas integrales de residuos sólidos. Pese a todos los esfuerzos del gobierno nacional para asegurar un mayor bienestar a los colombianos en esta materia y proteger el medio ambiente, 331 municipios, es decir el 30,39%, continúan arrojando sus basuras en 246 botaderos, 48 enterramientos, 7 quemas y 11 cuerpos de agua. El 84.29% de este número, 279 municipios, corresponde a poblaciones con menos de 12.500 habitantes.

 

Respecto al año 2008 el estudio establece que se mantiene la cifra de 255 rellenos sanitarios y los botaderos a cielo abierto disminuyeron el 13%, pasaron de 284 a 246, pero que también el número de las plantas integrales de residuos sólidos se redujo en un 42%, de 59 a 34 plantas. Es claro entonces el fortalecimiento de los sitios de disposición final de residuos sólidos del orden regional, pero también preocupante el cierre de un número importante de plantas de residuos sólidos, producto de una posible inadecuada operación de estos sitios o a que la autoridad ambiental regional haya ordenado su cierre.

 

El estudio de la Superservicios registra que los enterramientos pasaron de 19 a 48 (incremento del 153%) ubicados en 19 departamentos, entre los que se destacan Nariño con 15 municipios que realizan esta práctica, seguido de Santander con 5 y Cauca y Antioquia con 3 municipios cada uno. La disposición directa de los residuos producidos en los cuerpos de agua se incrementó de 8 a 11 (38%) en los departamentos de Antioquia, Magdalena, Nariño y Chocó (7 en total en este último), una situación que preocupa porque en el transcurso de los 3 años de este estudio no se observan gestiones de las administraciones municipales o departamentales para erradicar o subsanar esta situación.

 

Acciones de la Superintendencia 

 

A la par con la realización de estos estudios, que sirven para contar con información sectorial unificada como base para generar políticas que conduzcan a la adecuada prestación del servicio de disposición de residuos sólidos, la Superintendencia de Servicios Públicos, en ejercicio de sus funciones de vigilancia y control, requirió a 331 administraciones municipales y prestadores que aún disponen en botaderos a cielo abierto, quemas, cuerpos de agua y enterramientos para que realicen la disposición adecuada de los residuos generados en sus localidades e inició la investigación administrativa contra 18 prestadores del servicio de aseo en el año 2008 y 35 en el año 2009 por prácticas inadecuadas de disposición de basuras.

 

Durante los últimos años la Superintendencia sancionó a varias empresas por la inadecuada disposición de residuos sólidos en botaderos a cielo abierto. Incluso sancionó con prohibición de prestar servicios públicos por 10 años a las Empresa Cooprofen de Soledad Atlántico, a la Asociación de Recolectores de Basuras, Aseo y Embellecimiento de Maicao –Arbaema– en la Guajira y a la Cooperativa de Transportadores Multiactiva de Villa del Rosario –Cootransmul- en Norte de Santander, por disponer basuras en botaderos a cielo abierto, entre otros cargos. FGO. 








