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COMUNICADO DE PRENSA A LA OPINIÓN PÚBLICA 

Bogotá, 16 mar (SS). La Superintendencia de Sociedades se permite informar que:
Mediante resolución 300-013801 del 2 de septiembre de 2011 se decretó de oficio la apertura de una investigación administrativa con el fin de determinar la posible existencia de una situación de control o grupo empresarial entre sociedades comerciales y sucursales de diferentes sociedades extranjeras.
En desarrollo de la aludida investigación administrativa, se llevó a cabo una toma de información en la que se solicitó información de las sociedades y sucursales de sociedad extranjera mencionadas en la resolución 300-013801 del 2 de septiembre de 2011 que se llevó a cabo entre los días 6 de septiembre de 2011 y 29 de octubre de 2011.

Iniciada la investigación las sociedades PACIFIC RUBIALES ENERGY CORP, PACIFIC INFRASTRUCTURE INC, PACIFIC COAL RESOURCES LTDA y PACIFIC POWER GENERATION CORP, todas con domicilio en el exterior, registraron la situación de control sobre las sociedades colombianas CI PACIFIC FUELS S.A.S, INMOBILIARIA PACINFRA S.A.S, SOCIEDAD PORTUARIA PUERTO BAHÍA S.A., ZONA FRANCA BAHÍA DE CARTAGENA S.A.S, CI JAM, INTERNACIONAL S.A., NORCARBON S.AS, SOCIEDAD PORTUARIA TERMINAL DE LAS FLORES S.A. , PROMOTORA DE ENERGIA ELECTRICA DE CARTAGENA Y COMPAÑÍA SOCIEDAD EN COMANDITA POR ACCIONES EMPRESA DE SERVICIOS PUBLICOS (PROELECTRICA & CIA S.C.A. E.S.P.).
La Superintendencia de Sociedades pudo corroborar que los registros efectuados eran correctos, pero que habían sido efectuados de manera extemporánea.
Por lo tanto, se impusieron sanciones a las sociedades extranjeras PACIFIC RUBIALES ENERGY CORP, PACIFIC INFRASTRUCTURE INC, PACIFIC COAL RESOURCES LTDA y PACIFIC POWER GENERATION CORP por violación a lo dispuesto en el artículo 30 de la Ley 222 de 1995 que establece un plazo de treinta (30) días para efectuar dicho registro.

Las multas, que en total sumaron ochocientos millones de pesos ($800.000.000), fueron oportunamente pagadas por las sociedades antes referidas. 
Teniendo en cuenta lo anterior, y dado que (i) la situación de control fue registrada de manera voluntaria aunque extemporánea por parte de las sociedades implicadas y (ii) que no se verifican, al momento de la toma de información, elementos configurativos de un grupo empresarial en los términos del artículo 28 de la Ley 222 de 1995 este despacho decidió archivar la investigación administrativa decretada mediante resolución 300-013801 del 2 de septiembre de 2011.
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