MinInterior suspende Asamblea anual de SAYCO
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La Dirección Nacional de Derecho de Autor (DNDA), entidad adscrita al Ministerio del Interior, ordenó, por medida cautelar, suspender la sesión anual de la Asamblea General de Socios de la Sociedad de Autores y Compositores de Colombia (Sayco) convocada para los días 11 y 12 de diciembre del presente año.

 

La suspensión irá hasta tanto se revoque la medida cautelar o se resuelvan cuatro impugnaciones que existen actualmente sobre las asambleas delegatarias de Barranquilla y Bogotá, y una impugnación adicional que cursa contra la convocatoria realizada para la Asamblea General de este año.

 

Dichas impugnaciones fueron presentadas por algunos socios de la Sociedad desde el mes de octubre, argumentando vicios de forma y desacuerdos sobre las decisiones tomadas en las asambleas regionales.

 

Esta medida se adoptó con el fin de prevenir una posible nulidad de la Asamblea General y de las importantes decisiones que allí deben adoptarse, entre otras la designación de un nuevo Consejo Directivo, teniendo en cuenta que en caso de que alguna de las anteriores impugnaciones llegara a prosperar.

 

A finales de 2011, el Ministerio del Interior recibió las denuncias y quejas de los artistas, compositores y autores, respecto de lo manejos de los recursos de regalías de las obras, dando como resultado la suspensión de la personería jurídica y licencia de funcionamiento de la entidad.  

 

El pasado 16 de octubre, el Ministro del Interior, Fernando Carrillo Flórez, ordenó a la Dirección Nacional de Derechos de Autor abrir una investigación contra los miembros del Consejo Directivo de Sayco y del Revisor Fiscal, y así mismo imputar cargos por las presuntas irregularidades en la gestión y administración de los recursos de la sociedad. También se compulsó copia a la Fiscalía General de la Nación para que determinara si existieron o no conductas de tipo penal.

