Suspenden agendamiento de citas por Internet para Pasaporte de Lectura Mecánica
Los ciudadanos que requieran viajar con urgencia podrán solicitar el pasaporte que no es de lectura mecánica, el cual se entregará el mismo día. 

Bogotá, 13 sep (SIG). La Ministra de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín, anunció este lunes que a partir de hoy se ha suspendido el agendamiento de citas vía internet para los ciudadanos que en Bogotá desean obtener el Pasaporte de Lectura Mecánica. 

“A partir de hoy los turnos ya no se darán por internet. Los usuarios tienen que ir a Pasaportes de la Calle 100 número 17A-25 o la Carrera 13 número 27-00, local 112”, explicó la Canciller. 

Los ciudadanos que requieran viajar con urgencia podrán solicitar el actual pasaporte, que no es de lectura mecánica, el cual se entrega el mismo día. 

“Para el que tenga alguna prisa o alguna necesidad urgente se seguirán expidiendo los pasaportes anteriores, que saldrían en el mismo día en que se solicitan”, señaló la Ministra Holguín. 

Se debe tener en cuenta que la fecha límite para que todos los ciudadanos tengan Pasaporte de Lectura Mecánica, es el 24 de noviembre de 2015. 

