EL GOBIERNO SUSPENDE PREFERENCIAS ARANCELARIAS A IMPORTACIONES DE LECHE EN POLVO DE ARGENTINA
Acciones especiales para proteger el empleo y el ingreso de 400 mil pequeños productores dedicados a la actividad láctea en todo el país, adoptó el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural.

En ese propósito, previa autorización del Comité de Asuntos Aduaneros, Arancelarios y de Comercio Exterior, Triple A,  suspendió las preferencias arancelarias de leche en polvo originarias de Argentina.
 
La medida, es de carácter especial y temporal y tendrá una vigencia inicial de 90 días, prorrogables hasta por dos años más.
 
Con la decisión, se fija un contingente de importación de 993 toneladas con un arancel del 6.6 por ciento y del 20 por ciento a partir de ese volumen sin que supere las 1.957 toneladas. Fuera de este cupo el arancel será del 98 por ciento.
 
En el 2012 las importaciones de leche en polvo de Argentina se incrementaron en más del 500 por ciento y solamente entre enero y octubre del pasado año los inventarios del país superaron las 20 mil toneladas.
  

A mediados de diciembre el ministro de Agricultura, Juan Camilo Restrepo Salazar, alertó al Ministerio de Comercio sobre la situación comercial que enfrenta el sector lácteo, las posibles consecuencias que se generarían de continuar esta tendencia y la necesidad de tomar acciones urgentes  para evitar que dar al traste con las políticas sectoriales que viene desarrollando el Gobierno nacional.
 
El Ministerio de Agricultura pidió a la DIAN fortalecer y estrechar los controles, en tiempo real, de los contingentes acordados en los tratados de libre comercio.
 
El Ministerio informó que está evaluando otra serie de medidas relacionadas con las importaciones de leche en polvo y derivados lácteos procedentes de otros mercados de la región.
