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SUSPENDIDO JUEZ DE PLANETA RICA, CÓRDOBA, POR SUPUESTO DESFALCO AL FONDO DEL MAGISTERIO
Bogotá, D.C., 24 de abril de 2012.- La Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura ordenó la suspensión provisional por tres meses del Juez Promiscuo del Circuito de Planeta Rica, Córdoba, Ángel Darío Aycardi Galeano, por presuntos cobros irregulares a cargo del Magisterio.
El presunto desfalco a la Nación se venía realizando a través de procesos ejecutivos presentados en el Juzgado Promiscuo de Planeta Rica, por un valor superior a los 98 mil millones de pesos, más mil 500 millones por agencias en derecho.

La Judicatura inició la investigación el pasado 04 de marzo, fecha en la cual decidió hacer uso del poder preferente para indagar sobre las supuestas anomalías que se venían registrando contra los dineros del Fondo del Magisterio – Fiduciaria la Previsora, que se estarían afectando mediante los procesos ejecutivos.

En sala dual, integrada por los magistrados Julia Emma Garzón de Gómez y Angelino Lizcano Rivera, la Sala Jurisdiccional Disciplinaria determinó apartar del cargo al Juez disciplinado al hallar mérito para continuar con las investigaciones, con el fin de establecer si en ese despacho se presenta un grave caso de corrupción con la connivencia de algunos trabajadores o extrabajadores de entidades estatales, abogados y jueces que mediante fraudulentos procesos embargan dineros públicos.

------------------------------------------------------------------------------------------------------
Magistrada ponente: Dra. JULIA EMMA GARZÓN DE GÓMEZ
Radicado: 110010102000201200640 00 (4125-12) S.D
Aprobado según Acta N° 42 de Sala Dual de Decisión N° 2 del 23 de abril de 2012.
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