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Presidencia
SUSPENDIDOS MÉDICOS LEGISTAS INVESTIGADOS POR INFORME PERICIAL SOBRE LA SALUD DE ALIRIO DE JESÚS RENDÓN HURTADO
Bogotá, D.C., 12 de septiembre de 2011.- La Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Seccional de la Judicatura de Antioquia, ordenó la suspensión provisional por el término de tres meses de los médicos legistas Gustavo Maldonado Cardona y Fabio Avendaño Ayala, adscritos al Instituto de Medicina Legal, en su calidad de auxiliares de la justicia.
En uso de las facultades disciplinarias otorgadas por la Ley 1474 de 2011, el Consejo Seccional de la Judicatura de Antioquia, determinó apartar a los médicos de sus funciones como auxiliares de la justicia, mientras se adelanta la investigación disciplinaria por las supuestas irregularidades en la decisión adoptada por el Juzgado Primero Penal del Circuito Especializado de Medellín, que otorgó la detención domiciliaria al señor  Alirio de Jesús Rendón Hurtado.
El Seccional de instancia consideró que de continuar vinculados en el cargo, estos auxiliares de la justicia podrían reincidir en esa clase de faltas disciplinarias realizando dictámenes periciales como los entregados al Juez Humberto de Jesús Navales Durango, que lo llevaron a otorgarle el beneficio de detención domiciliaria a Rendón Hurtado por sus presuntos quebrantos de salud. 

Los médicos legistas Gustavo Maldonado Cardona y Fabio Avendaño Ayala, diariamente emiten informes periciales con destino a los jueces de la República. En lo corrido del año han elaborado respectivamente 342 y 305 dictámenes de ese tipo.

Aclara el Consejo Seccional de la Judicatura de Antioquia que la suspensión provisional en el ejercicio del cargo no constituye una sanción, puesto que es una medida de carácter preventivo para garantizar el cumplimiento efectivo de los fines del Estado. 
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