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COMUNICADO DE PRENSA

JUDICATURA PONE AL SERVICIO EL TABLERO DE CONTROL DE TÉRMINOS JUDICIALES

La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura autorizó implementar y divulgar a nivel nacional el Sistema de Tablero de Control, el cual fue creado como herramienta para la aplicación del Artículo 9, de la Ley 1395 de 2010, por la cual se adoptan medidas en materia de descongestión judicial, señalando los términos perentorios para proferir sentencia en las respectivas instancias judiciales.

Este sistema de información ofrece un servicio de tecnología que pone a disposición de los funcionarios de la Rama Judicial y, en particular, de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, una tabla que recoge centralizadamente los registros de las fechas de apertura y sentencia de los procesos judiciales y, consecuentemente, las herramientas para visualizar dichas fechas de manera que el usuario pueda determinar los compromisos que evitarían el vencimiento de términos.

Además, el Tablero de Control, cuenta con los elementos necesarios para medir la congestión de cada despacho judicial, permite saber de manera inmediata y gráfica la cantidad y porcentaje de procesos de cada especialidad, medir la eficiencia con la que el despacho ha trabajado en el tiempo o la cantidad de procesos trasladados por haberse vencido el tiempo exigido. 

Desde la misma presentación de dicha herramienta la Judicatura ha dimensionado sus trascendentales resultados, con los cuales se busca dar cumplimiento a  los principios  de celeridad y eficacia de la administración de justicia, es por ello, que actualmente se encuentran en elaboración la propuesta para hacerla extensiva a otras jurisdicciones y especialidades, entre ellas, la Contencioso Administrativo, Penal, Laboral y Familia.
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