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El 7%  será la tarifa de compensación para todos los operadores de televisión por suscripción

Todos los prestadores de servicios de televisión por suscripción, cableada y satelital (DTH), y cualquier otra modalidad, independiente  de la tecnología  de transmisión que se utilice, deberán cancelar a la Comisión Nacional de Televisión, el  7% de sus ingresos brutos mensuales, como  tarifa de compensación, a partir del 1 de enero del 2011. Así mismo, se mantiene el pago del 10% de los ingresos por pauta, según lo determinó la Junta Directiva de la CNTV en sesión ordinaria del 14 de diciembre.

La Junta Directiva aprobó la modificación de las condiciones de acceso a la prestación del servicio público de televisión por suscripción y la tarifa de compensación que deben cancelar los operadores de este servicio a la Comisión Nacional de Televisión.

El acuerdo contempla que los actuales concesionarios puedan cubrir todo el territorio nacional, es decir que podrán expandirse de su  área de cubrimiento a cualquier municipio e incluso a convertirse en nacionales, previo cumplimiento de unos requisitos establecidos por la Comisión, entre ellos, la presentación de un plan técnico de expansión, un plan de inversión, estar a paz y salvo con la CNTV y pagar el valor de la expansión solicitada, valor que se determinará de conformidad con los estudios de realizados por la entidad. 

 

Según el director de la CNTV, Eduardo Osorio Lozano, “La regulación no tiene porque limitar el mercado, ni la posibilidad de las empresas que tengan los recursos y los usuarios para poder crecer. Lo importante es que cumpla con unos requisitos que permitan el correcto cumplimiento de su función. Esta es la tendencia mundial en el sector de las telecomunicaciones que permite el desarrollo y crecimiento de las empresas” puntualizó el funcionario.

Igualmente el acuerdo busca evitar la subfacturación o el subreporte por parte de los operadores de servicios de televisión estableciendo sanciones muy estrictas incluyendo la caducidad del contrato.

Es importante resaltar que este acuerdo fue concertado con el sector, tuvo varios meses de socialización y divulgación por los diferentes medios de comunicación, como audiencias públicas, foros redes, etc.
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