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Internet para todos los usuarios del Sisbén 
Las personas que pertenecen al Sisbén, no perderán los beneficios al recibir subsidio por Internet. El Gobierno del Presidente Santos avanza en la masificación del uso de Internet como herramienta para disminuir la pobreza y fomentar el desarrollo.

Bogotá D.C, 16 de abril de 2012. Como resultado de los compromisos adquiridos durante el Acuerdo para la Prosperidad Vive Digital, realizado en el mes de febrero en Manizales, los usuarios del Sisbén no perderán su categoría en caso de ser beneficiados con subsidios para acceder a Internet.

La Comisión de Regulación de Comunicaciones (CRC) y el Departamento Nacional de Planeación (DNP), después de realizar estudios de medición, ratificaron que el servicio de Internet no hace parte de los aspectos que determinan que un ciudadano pertenezca al Sisbén. Por lo tanto, los miembros de este Sistema seguirán recibiendo los beneficios y adicionalmente, podrán recibir subsidios para acceder a Internet.
“El uso de Internet es una herramienta para fomentar el desarrollo y disminuir la brecha de la pobreza, por eso no puede estar condicionado a nuestro estrato social. El Gobierno del Presidente Santos trabaja para que los colombianos mejoren su calidad de vida y todos puedan acceder a Internet, en esto ningún subsidio es redundante”, afirmó el Ministro TIC, Diego Molano Vega. 

El Gobierno trabaja en brindar subsidios a los usuarios de los estratos 1 y 2, en esta materia ha avanzado de forma significativa. Los precios de acceso se redujeron en 50%, se modificó el esquema de subsidio de voz para Internet, el precio de los computadores es el más bajo en la región y, actualmente, los proveedores de cable eliminan el IVA del servicio de acceso a los estratos 1, 2 y 3. Con estas acciones, el Gobierno Nacional espera que se supere la meta de 8,8 millones de hogares con Internet, meta del Plan Vive Digital.
Al respecto, el Director Ejecutivo de la CRC, Carlos Andrés Rebellón, añadió: "El subsidio permitirá que Internet cubra más de 30% de los estratos 1 y 2, así será alcanzada la meta global de 50% de hogares conectados del Plan Vive Digital. 
Con este compromiso, establecido durante el Acuerdo para la Prosperidad Vive Digital, el Gobierno Nacional busca llevar la autopista de la información a todos los estratos del país, logrando así crecimiento económico y prosperidad para todos. 
Mayor información: www.crcom.gov.co E-mail: atencioncliente@crcom.gov.co 
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