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En las localidades de Ciudad Bolívar, San Cristóbal, Chapinero y Usme, la Caja de la Vivienda Popular (CVP), a través de su programa Urbanizaciones y Titulación, lideró un estudio diagnóstico integral para identificar la problemática de titularidad en esos sectores de Bogotá.

La Caja de la Vivienda Popular diseñó  y puso en marcha una serie de estudios diagnósticos integrales de barrio, orientada integralmente desde lo jurídico, técnico y fiscal,  para que en los barrios priorizados por las localidades fueran identificados los diferentes aspectos que incluyen los estudios de títulos y tener así un estudio real que identifique el problema de titularidad.

Producto de este análisis, a 19.846 predios se les identificó su problemática de titularidad y se les diseñó una carta de navegación clara, que indica qué tipo de mecanismo  jurídico se requiere  para lograr  el título de propiedad de cada uno de estos predios.

Este importante estudio se logró gracias al aporte de recursos propios de la CVP junto con recursos de los fondos locales de Ciudad Bolívar, San Cristóbal, Chapinero y Usme.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

