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PRENSA

No. 127
EL 15 DE AGOSTO ENTRARÁ EN VIGENCIA TLC CON CANADÁ

· El Ministerio de Asuntos Exteriores y Comercio Internacional de Canadá, notificó a Colombia sobre el cumplimiento de requisitos internos que permiten la entrada en vigor

· Es un hito en la historia del comercio del país: Ministro Sergio Díaz-Granados 

Bogotá, 16 de junio de 2011.- El próximo 15 de agosto, entrará en vigencia el Tratado de Libre Comercio que Colombia negoció con Canadá, anunció el ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados. 
Ayer, el Ministerio de Asuntos Exteriores y Comercio Internacional de Canadá, notificó al Gobierno Nacional sobre el cumplimiento de los requisitos internos para la entrada en vigor del acuerdo suscrito entre los dos países, el 21 de noviembre de 2008.

Según Díaz-Granados, se trata del segundo TLC que se pone en marcha con un país desarrollado. A partir de esa fecha, empresarios e inversionistas colombianos y  canadienses, contarán con un marco de menores restricciones y mayores seguridades jurídicas, que darán total garantía al comercio y a los flujos de inversión entre los dos países, agregó.
El alto funcionario manifestó que llegó el momento de que los empresarios hagan uso de este Tratado, que será otra herramienta clave para el crecimiento. Anunció que en los próximos días se dará a conocer la agenda a seguir para la implementación del TLC. También se comprometió a brindar el apoyo necesario que se requiere para que los empresarios lo aprovechen al máximo.
Colombia podrá acceder con preferencias arancelarias a un mercado que importa el 4,5 por ciento del total mundial, y que se posiciona como el quinto país en el mundo por su volumen de comercio. A esto se suma que Canadá es una de las 10 principales fuentes de Inversión Extranjera Directa (IED) a nivel mundial.

En el tema de inversión, la meta del Gobierno es que lleguen capitales no sólo al sector de petróleo y minas, sino también a otras áreas de la actividad productiva. Eso lo facilita el TLC. “No hay que olvidar que la inversión tiene un papel protagónico, en el aumento de los flujos de comercio tanto de bienes como de servicios”, reiteró Díaz-Granados. 
Con éste TLC, se prevé que llegarán al país nuevas inversiones para los sectores de telecomunicaciones, de productos alimenticios, de energía, de minería, y de industria del papel, en los cuales el país del norte es un gran proveedor de capital, concluyó el Ministro.

El TLC incluye acuerdos paralelos para la cooperación laboral y el medio ambiente, que refuerzan nuestro compromiso de trabajo frente a estos temas, recordó el titular de la cartera de Comercio.

Desde el punto de vista comercial, los exportadores colombianos podrán acceder con sus productos a un mercado de casi 34 millones de personas y que se caracteriza por su tradición y liderazgo en comercio internacional. Los beneficios son mutuos, pues se trata de economías complementarias, enfatizó Díaz-Granados.

(RCF)
Edición: Lucy Samper 
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