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SIC recuerda mecanismos de quejas:
RECLAMACIONES POR HÁBEAS DATA NO REQUIEREN REGLAMENTACIÓN
Por inadecuado manejo de información crediticia, los colombianos deben dirigirse primero a las entidades que tienen la información.  Si a los 15 días no ha habido respuesta o esta no satisface, pueden quejarse ante las Superintendencias de Industria y Comercio o Financiera.
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Bogotá D.C., 22 de enero de 2010.Los colombianos que requieran efectuar reclamaciones por el inadecuado manejo que le hayan dado a su información crediticia, deben acudir primero a la central de riesgo o a la entidad que efectuó el reporte. Si pasados 15 días hábiles dichas entidades no han dado respuesta o esta no es satisfactoria, los ciudadanos pueden acudir directamente a las Superintendencias de Industria y Comercio (SIC) o Financiera, de acuerdo con la naturaleza de la entidad contra quien se dirija la queja.
Esta aclaración la hace la SIC, debido a las informaciones publicadas en las últimas semanas, en las que se ha afirmado que miles de colombianos no han podido tramitar reclamaciones porque el Gobierno no ha reglamentado cómo hacerlo.

La Superindustria recuerda que la Ley de Hábeas Data contempló mecanismos para el trámite de reclamaciones que no requiere reglamentación especial por parte del Gobierno. 

Prueba de esto, es que a la Entidad están llegando en promedio 100 quejas mensuales y se han abierto 180 investigaciones por presuntas violaciones a la ley.

La SIC recalcó la importancia de tener en cuenta que el pago de una obligación no hace que automáticamente los datos negativos de un deudor moroso desaparezcan de los reportes.

La ley estableció unos tiempos para ello: los datos negativos pueden permanecer máximo cuatro años, a partir del pago o cuando se extinga la obligación. Sin embargo, la ley también es muy clara al establecer que cuando se trata de periodos de mora menores a dos años, dichos datos negativos solo pueden permanecer máximo, por un periodo igual al doble de la mora.

Ante la Superintendencia Financiera se deben dirigir las reclamaciones relacionadas con las entidades que vigila. En los demás casos, como centrales de riesgo, empresas de servicios públicos, operadores de telefonía celular o empresas de venta multinivel, el reclamo se debe presentar ante la Superintendencia de Industria y Comercio. 
