UNIÓN EUROPEA DESTINA MÁS DE OCHO MILLONES DE EUROS PARA FORTALECER SISTEMA ACUSATORIO
Bogotá, 4 de mayo de 2011,
La Fiscal General de la Nación, Viviane Morales Hoyos, el Ministro del Interior y de Justicia, Germán Vargas Lleras, y el Defensor del Pueblo, Volmar Pérez, suscribieron con la Unión Europea, UE, un convenio por 8´900.000 euros cuyo objetivo principal es el fortalecimiento institucional del sistema penal en Colombia.
Esos recursos serán destinados a la adecuada implementación del Estatuto Anticorrupción, al desarrollo de la política criminal y penitenciaria, al apoyo institucional al INPEC, al fortalecimiento de los Centros de Tratamiento de Menores, al acompañamiento del desarrollo de la política antidrogas, al fortalecimiento del CTI (dotación de equipos altamente especializados), al apoyo a la Escuela de Estudios e Investigaciones Criminalísticas y Ciencias Forenses de la Fiscalía (creación del campus virtual), y a los laboratorios de investigación de la DIJIN y la SIJIN de la Policía Nacional.
El proyecto surge de la necesidad que tiene el país de enfrentar dos problemas que afectan de manera grave al sistema penal: La congestión policial, judicial y carcelaria; y la poca eficacia del sistema para enfrentar violaciones de derechos humanos e infracciones de la normativa humanitaria.
