Valor de solicitudes de recobros por prestación de servicios de salud bajó 27% en 2012 
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​
-       De la misma forma las solicitudes de recobros provenientes de acciones de tutelas se han reducido en 30% en los primeros cuatro meses del año.
 

 
Bogotá, agosto 10 de 2012.  El Ministerio de Salud y Protección Social, reveló que el valor de las solicitudes de recobro ha bajado en 27% en el primer trimestre del año respecto al mismo periodo de 2011.
 
Es decir que entre enero y marzo de 2012 se han solicitado recobros por $599.480 millones de pesos, mientras que en el mismo periodo de 2011 fueron $865.692 millones de pesos.
 
Asimismo, el número de solicitudes de recobros han disminuido pasando de 1.880.000 en el periodo enero – mayo del año 2011 a 1.612.000 en el mismo periodo del presente año, lo que equivale a una reducción del 14.3%. 
 
De la misma forma, los recobros provenientes de acciones de tutelas se redujeron en un 30% en los primeros cuatro meses del presente año. Según la entidad, mientras que en el año 2011 se solicitaron alrededor de 287 mil recobros a causa de acciones de tutela, en 2012 ese número bajó a 201 mil. 
 
Esto se debe a las medidas tomadas por el Gobierno Nacional de actualizar el Plan de Beneficios incluyendo nuevos tratamientos, procedimientos, medicamentos y dispositivos, así como a los valores máximos de recobro establecidos para los medicamentos de alto costo. 
 
Según el Ministerio de salud el 82% de recobros son aprobados por los Comités Técnico Científicos (CTC) de las EPS y del 18% restante, provienen de acciones de tutela, de las cuales el 75% son fallos anteriores al 2010. 
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El presidente Juan Manuel Santos sancionó la Ley 1568  para aprobar el convenio entre la Colombia y los Estados Unidos Mexicanos para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación con los impuestos sobre la renta y sobre el patrimonio y el protocolo del convenio entre los dos países para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación con los impuestos sobre la renta y sobre el patrimonio.

Señala que en Colombia, la doble imposición se evitará 

cuando un residente de Colombia obtenga rentas o posea elementos patrimoniales que, con arreglo a las disposiciones de este Convenio puedan someterse a imposición en el otro Estado Contratante, Colombia permitirá, dentro de las limitaciones impuestas por su legislación interna: 
Crean condiciones determinantes para fomentar la inversión extranjera y el comercio internacional, al

incorporar mecanismos para evitar una tributación excesiva, y otorgar confianza, seguridad y estabilidad

jurídica sobre las normas tributarias.

2. Fomentan la integración entre los países vinculados económica o territorialmente.

3. Protegen los derechos del contribuyente, mediante normas de aplicación directa y obligatoria para los países signatarios.

4. Evitan la evasión y la elusión fiscal por efectos del intercambio de información tributaria entre las administraciones de los países signatarios. 
