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Boletín Informativo
Aprobación de los primeros artículos de la Ley de Víctimas es un paso definitivo para responderle a los colombianos: Mininterior

Bogotá, 30 de marzo de 2011. Como “un paso definitivo” calificó el ministro Germán Vargas Lleras la votación afirmativa de los primeros 24 artículos del proyecto de ley de Víctimas y de Restitución de Tierras, que incluyen temas tan determinantes como el principio de buena fe de las personas afectadas por el conflicto, el concepto de víctima, y las medidas de protección para éstas y para los funcionarios que intervengan en los procesos judiciales.

“Se propició un acuerdo político para que hoy se pudiera votar el referendo de cadena perpetua a violadores de niños y eso desentrabó el orden del día. Inició Ley de Víctimas, se votaron los primeros artículos y esperamos que la próxima semana culmine el trámite de esta iniciativa que tantos colombianos están esperando”, informó el Ministro.

El jefe de la cartera política también precisó que la concertación con los senadores ha sido amplia y que ello le augurará un pronto trámite a esta iniciativa legislativa.

“Hoy se votaron los artículos que no suscitaban mayor discusión, hemos concertado ya 120 artículos en los que todos los miembros de la Comisión concuerdan en darle trámite expedito. Yo creo que finalmente la discusión se va a circunscribir a no más de cinco (artículos) que son los que ya conocemos bien, en concreto el tema de la institucionalidad”, dijo.

Vargas Lleras indicó también que está muy cerca de convertirse en realidad una de las tareas más importantes que tiene la actual administración refiriéndose a la aprobación de esta ley.

“Después de un mes y una semana de deliberaciones, discusiones y concertaciones, yo creo que finalmente todo el mundo ha aceptado la conveniencia de tramitarlo. Los temas más polémicos se superaron y me atrevería a pensar que estamos muy cerca de que el Gobierno cuente con este instrumento, que cuatro millones de colombianos puedan tener una respuesta y se inicie la ejecución del compromiso más grande que tiene la administración del presidente Santos”.

Y concluyó: “Me atrevo a pensar que ya la próxima semana podremos evacuar este proyecto para su último debate. No ha sido fácil pero hoy se dio un paso definitivo”.
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