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Corte Constitucional
	 
          

       COMUNICADO No. 22
          Junio 4 y 5 de 2014


Por ausencia de sustentación del incidente de impacto fiscal presentado por la Procuraduría General de la Nación  en relación con la sentencia C-101/13, la Corte Constitucional procedió a declararlo desierto 

	    XI.   INCIDENTE IMPACTO FISCAL    -  AUTO 169/14  (Junio 4)
           M.P. Mauricio González Cuervo




La Corte Constitucional declaró desierto el incidente de impacto fiscal presentado por la Procuradora General de la Nación (e) frente a la orden impartida en la Sentencia C-101 de febrero 28 de 2013, mediante la cual se declaró la inexequibilidad de la expresión “Procurador Judicial” del numeral 2) del artículo 182 del Decreto Ley 262 de 2000, por la vulneración del artículo 280 de la Constitución Política. 

Como consecuencia de la inexequibilidad declarada, la Corte ordenó a la Procuraduría General de la Nación que en un término de seis meses, contados a partir de la notificación de la sentencia, convocara a un concurso público para la provisión en propiedad de los cargos de Procurador Judicial, el cual debería culminar a más tardar en un año desde la notificación de la sentencia.

El inciso cuarto del artículo 334 de la Constitución adicionado mediante el Acto Legislativo 3 de 2011 confirió al Procurador General de la Nación y a los Ministros del despacho atribución para proponer ante las Cortes un incidente de impacto fiscal respecto de una sentencia, con el objeto de que la respectiva corporación judicial considere la posibilidad “modular, modificar o diferir los efectos de la misma, con el objeto de evitar alteraciones serias de la sostenibilidad fiscal”. Para tal efecto, la norma constitucional dispone que se deben oír las explicaciones de los proponentes sobre las consecuencias de la sentencia en las finanzas públicas, así como el plan concreto para su cumplimiento y se decidirá si procede la solicitud. 
Después de dar curso a la anterior solicitud, de acuerdo con el procedimiento regulado en la Ley 1695 de 2013, que desarrolló el artículo 334 de la Constitución Política, vencido el término de treinta (30) días concedido al Procurador General de la Nación para sustentar el incidente de impacto fiscal que había promovido, no se recibió en la Corte documento alguno, razón por la cual, no quedó camino diferente al de declarar desierto este incidente, según lo dispone el artículo 5º de la Ley 1695 de 2013.    

