Alerta por amenazas a defensores de derechos humanos en 120 municipios del país
El reporte lo entregó el Defensor del Pueblo, al indicar que son 1.400 las denuncias recibidas en los últimos dos años 
Grupos armados ilegales como las autodenominadas “Bacrim” y la guerrilla de las FARC encabezan la lista de agresores
 
Bogotá, Diciembre 5 de 2012. En el marco de la presentación del informe que sobre la situación de derechos humanos en América Latina presentó la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a instancias de su presidente, José de Jesús Orozco Henriquez, el Defensor del Pueblo, Jorge Armando Otálora, alertó sobre las amenazas que en algunas regiones del país afectan precisamente a los defensores de derechos humanos. 
El representante del Ministerio Público precisó que según cifras de la entidad, durante los últimos dos años se han presentado 1.400 quejas y denuncias por presiones y hechos que amenazan la integridad de estos funcionarios, reportes que han significado la declaratoria de alerta en 122 municipios de 23 departamentos. 
Otálora Gómez reveló que los mayores responsables de estos hostigamientos son los grupos armados ilegales que emergieron después de la desmovilización de las Autodefensas bajo el seudónimo de bandas criminales, las cuales bajo la denominación de “Urabeños”, “Rastrojos”, “Águilas Negras”, “Los Paisas” y “La Empresa”, entre otras, han significado zozobra para los defensores de derechos humanos. 
De hecho, cerca del 80 por ciento de los reportes corresponde precisamente a situaciones de riesgo y vulnerabilidad generados por estas organizaciones, que seguidas por las FARC con al menos un 15 por ciento de los casos, se convierten en factores de desestabilización de cara a la labor social que realizan estos funcionarios. En cuanto al ELN, según las estadísticas de la Defensoría, ese grupo armado ilegal sería responsable de 24 acciones de amenaza. 
Por otra parte, durante su intervención ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, el Defensor del Pueblo llamó la atención sobre la estigmatización a la que son sometidas las poblaciones vulnerables como los indígenas, los afrodescendientes, los desplazados y más recientemente la comunidad LGBTI, frente a lo cual Jorge Armando Otálora hizo un llamado a la tolerancia y a la protección de estas personas en su integridad y libertades. 
 
