Procuraduría General de la Nación convocará mesa de discusión para evaluar conveniencia de tramitar norma reglamentaria sobre Proceso Administrativo de Restablecimiento de Derechos
 
 
       Anuncio se realizó durante reciente presentación del informe de vigilancia a la Sentencia T-844 del 8 de noviembre de 2011, por la cual la Corte Constitucional revocó una decisión de adopción proferida por un juez de Familia.
 
 
Bogotá, 28 de agosto de 2013. Con el propósito de evaluar la conveniencia de tramitar la expedición de un decreto reglamentario de la Ley 1098 de 2006, o de una nueva ley que la modifique en lo referente al Proceso Administrativo de Restablecimiento de Derechos, la Procuraduría General de la Nación convocará y liderará una mesa de discusión en la que invitará a tomar parte a magistrados de la Corte Suprema de Justicia y de los tribunales superiores, jueces de Familia, directivos del ICBF, defensores y comisarios de Familia, así como a expertos en la temática.
 El anuncio fue hecho por la procuradora delegada para la Defensa de los Derechos de la Infancia, la Adolescencia y la Familia, Ilva Myriam Hoyos Castañeda, durante la reciente presentación del informe de vigilancia a la Sentencia T-844 del 8 de noviembre de 2011, por la cual la Corte Constitucional revocó una decisión de adopción proferida por un juez de Familia.
 La procuradora delegada reiteró la importancia de considerar que los procesos administrativos de restablecimiento de derechos tienen como propósito restaurar la dignidad e integridad de los niños, niñas y adolescentes, considerando los principios del “interés superior del niño” y la corresponsabilidad de la familia y el Estado para su protección.
 Observaciones a la Guía para el Proceso de Restablecimiento de Derechos
 El Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) diseñó una Guía para el Proceso de Restablecimiento de Derechos, con directrices para las autoridades competentes en esta materia, cuyo propósito es asegurar las garantías en todas las etapas de este proceso administrativo. 
 La Procuraduría, en el marco de colaboración armónica con los poderes públicos, evaluó el documento y formuló algunas observaciones, entre las que se destaca la necesidad de precisar si la guía, en caso de ser promulgada oficialmente, sustituiría o complementaría la Resolución 5929 de 2010 por medio de la cual el ICBF definió los lineamientos técnicos administrativos de ruta de actuaciones y modelo de atención para el restablecimiento de derechos.
 
Es organismo de control planteó asimismo aspectos propuestos en la guía que deben ser ajustados a la luz de las normas vigentes, como la notificación del auto de apertura de investigación al Ministerio Público, la impugnación del auto de apertura de investigación, los mecanismos de saneamiento, la improcedencia de la revocatoria directa y el término de la actuación administrativa.
 
Recomendaciones generales y actuaciones de la Procuraduría
 La procuradora delegada solicitó al ICBF evaluar la procedencia de la promulgación de la guía, teniendo en cuenta los planteamientos preventivos de este organismo de control.
 Señaló además que convocará a los defensores de Familia con el fin de socializar el informe de vigilancia a la Sentencia T-844 de 2011 y requerir que a más tardar el 30 de noviembre del presente año reporten las dificultades que han tenido en aplicación de las normas relativas al Proceso Administrativo de Restablecimiento de Derechos.
 El Ministerio público remitirá a la Corte Constitucional copia del informe presentado la semana anterior ante el ICBF y socializará con los comisarios de Familia y los inspectores de Policía.
 
 
