Procuraduría General de la Nación recibió en custodia los códigos fuente del software de escrutinio y preconteo de las elecciones de este domingo 25 de mayo
 
 
  La Registraduría Nacional del Estado Civil le había solicitado a este organismo de control custodiar los códigos fuente y los desarrollos de software ejecutables del sistema que será utilizado para la próxima jornada electoral.
 
       “La Procuraduría General de la Nación recibe estos códigos en calidad de custodia, lo que implica que no vamos a adelantar proceso alguno de auditoría, ejecución o de comprobación”, explicó la viceprocuradora general, Martha Isabel Castañeda Curvelo.
 
 Los códigos fuente son la “columna vertebral” del software de escrutinio y preconteo desarrollado para el proceso de transición de datos de los resultados electorales de este domingo.
 

Bogotá, 22 de mayo de 2014. La viceprocuradora general de la Nación, Martha Isabel Castañeda Curvelo; y la presidenta de la Comisión Nacional de Control y Asuntos Electorales de la Procuraduría, María Eugenia Carreño Gómez; recibieron este miércoles de manos del registrador nacional del Estado Civil, Carlos Ariel Sánchez Torres, los códigos fuente del software de escrutinio y preconteo diseñado para la jornada electoral de este domingo 25 de mayo.
 
Como lo había anunciado el procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, ante las preocupaciones de las campañas respecto al código fuente y a los desarrollos de software ejecutables, la Registraduría le solicitó al máximo organismo del Ministerio Público que estuviese custodiando estos dos elementos del sistema que será utilizado el domingo en las elecciones para presidente y vicepresidente de la República. 
 
“La Procuraduría General de la Nación recibe estos códigos en calidad de custodia, lo que implica que no vamos a adelantar proceso alguno de auditoría, ejecución o de comprobación (…) Recibimos estos medios magnéticos para que en una eventual acción judicial o administrativa, los interesados puedan verificar que este código fuente corresponde a las réplicas que se han hecho de parte de la Registraduría”, explicó la viceprocuradora general durante el acto de entrega que se llevó a cabo en el Auditorio Antonio Nariño de la sede central de la Procuraduría y al que asistieron los veedores de los partidos políticos que participarán en la contienda electoral este 25 de mayo.
 
“Para garantizar la transparencia, la Procuraduría General de la Nación está recibiendo los códigos fuentes de las próximas elecciones. Con esta entrega se resuelve buena parte de las inquietudes en el tema de hackers y fraude electrónico (…) Esto da tranquilidad de que no existe la posibilidad de que los datos sean alterados”, manifestó el registrador nacional del Estado Civil.
 
Tras la firma de actas de entrega, los códigos entregados por la Registraduría fueron depositados en una caja de seguridad en la sede central de la Entidad.  
 
Como lo precisó recientemente la Registraduría Nacional del Estado Civil, los códigos fuente son la programación lógica, la “columna vertebral” del software de escrutinio y preconteo desarrollado para el proceso de transición de datos de la jornada electoral de este fin de semana.
 
