Procuraduría General de la Nación ordenó ejercer supervigilancia especial por caso de contaminación con carbón en bahía de Santa Marta (Magdalena)
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• Con ello se busca un desarrollo eficiente y eficaz de las actuaciones administrativas que adelante la Corporación Autónoma Regional del Magdalena a la empresa minera Drummond por el vertimiento de cerca de 500 toneladas de carbón al mar. 

La Procuraduría General de la Nación ordenó adelantar una supervigilancia especial de las actuaciones administrativas que adelante la Corporación Autónoma Regional del Magdalena (Corpomag) a la empresa minera Drummond, a propósito de las posibles irregularidades cometidas con el vertimiento de toneladas de carbón en zona costera de Santa Marta (Magdalena) y el municipio de Ciénaga (Magdalena), y el daño ecológico producido con ello.

En trabajo conjunto de la Regional con la Procuraduría Delegada para Asuntos Ambientales y Agrarios, el Ministerio Público continuará desarrollando labores de seguimiento a las acciones legales que se adelantan para garantizar la protección y preservación del medio ambiente en la zona afectada el pasado 13 de enero, cuando una barcaza arrojó aproximadamente 500 toneladas de carbón en la bahía de Santa Marta, aparentemente para evitar su hundimiento.    

Con esta labor de intervención, la Procuraduría General de la Nación busca un desarrollo eficiente y eficaz de las actuaciones administrativas que adelante la Corporación Autónoma Regional del Magdalena a la multinacional estadounidense.

