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Procuraduría General de la Nación reitera llamado para que se salden deudas con EPS del Régimen Subsidiado 
 
        El Gobierno Nacional expidió el Decreto 1080 del pasado 23 de mayo con precisas instrucciones sobre la materia.
 
        El plazo para sanear la cartera pendiente vence el próximo 24 de julio.
 
Bogotá, 27 de junio de 2012. La Procuraduría General de la Nación hace un llamado a las autoridades territoriales para que se de un estricto cumplimiento a lo establecido en el Decreto 1080 expedido el pasado 23 de mayo, que establece el procedimiento que deben aplicar los departamentos, distritos y municipios para el pago de las deudas que tengan con las EP del Régimen Subsidiado, por contratos de aseguramiento suscritos hasta marzo 31 de 2011.
El plazo para que las autoridades territoriales determinen el valor de los recursos adeudados vence el próximo viernes 22 de junio y los respectivos pagos deberán efectuarse a más tardar el próximo 24 de julio.
En concepto del Ministerio Público, es urgente poner fin a la deuda histórica que las entidades territoriales tienen con las Entidades Promotoras de Salud del Régimen Subsidiado, que asciende a $1,9 billones de pesos.
Los pagos deberán realizarse a través de las cuentas maestras que tienen las entidades territoriales, mediante las cuales manejan recursos propios y de la Nación.
La Procuraduría General de la Nación ejercerá una estricta vigilancia para que departamentos, distritos y municipios den cumplimiento a la norma y actúen dentro de los plazos establecidos, para salvaguardar no solo la sostenibilidad del sistema de salud, sino esencialmente para garantizar la oportuna prestación de los servicios a los usuarios del Régimen Subsidiado.
