Procuraduría General de la Nación hace seguimiento a gestión de autoridades territoriales frente a políticas públicas de juventud
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nte los asistentes al VII Encuentro de Coordinadores de Juventud que se llevó a cabo recientemente en la capital del país, la Procuraduría General de la Nación, a través de la Delegada para la Defensa de los Derechos de la Infancia, la Adolescencia y la Familia, anunció el inicio de las acciones de seguimiento preventivo a la gestión de los entes territoriales frente a la implementación del Estatuto de Ciudadanía Juvenil (Ley 1622 de 2013), para conceptuar sobre su aplicabilidad.

La procuradora delegada, Ilva Myriam Hoyos Castañeda, señaló que el Ministerio Público remitió un instrumento para el recaudo de la información respectiva a los 32 gobernadores y a los alcaldes de ciudades capitales.

Planeación de los temas de juventud

Durante su intervención la procuradora delegada resaltó la importancia de incluir de manera específica los temas de juventud en el próximo Plan Nacional de Desarrollo y en los planes territoriales, y de construir programas que tengan como propósito central proteger su dignidad: “Así como hoy en el plan de desarrollo hay un capítulo dedicado a la primera infancia y se ha implementado el programa ‘De cero a siempre’, debe darse la misma relevancia a los temas de juventud y diseñar para ellos políticas públicas coherentes y eficaces”, puntualizó.

Indicó asimismo que las políticas y programas dirigidos a los jóvenes colombianos deben evitar caer en lo “sectorial”, por lo que instó a las autoridades tanto del orden nacional como departamental y municipal a coordinar su gestión para que se ofrezca una atención verdaderamente integral a esta población y se destinen los recursos presupuestales necesarios; al respecto señaló: “Los jóvenes son actores estratégicos de desarrollo y la intervención del Estado hacia ellos debe romper los paradigmas para abordar la garantía de derechos, no solo desde el ciclo vital, y deben integrarse los diversos sectores para que los esfuerzos no sean aislados y logren impactar positivamente (…) Se debe fortalecer el Sistema Nacional de Juventud”.

Proceso de rendición pública de cuentas

Respecto del próximo proceso de rendición pública de cuentas, la procuradora delegada recordó que se incluyeron 13 temáticas para la juventud con 32 indicadores específicos de juventud, diseñados a través de consultas técnicas en las que participaron 16 entidades del orden nacional. Se pretende que el abordaje sea diferencial, con el fin de determinar las inequidades en relación con el género, el área (urbano/rural), pertenencia étnica, discapacidad, LGTBI, entre otras.

Para facilitar el análisis se han establecido aspectos en los que habitualmente se presentan dificultades que impiden mejorar las condiciones de vida de la juventud y avanzar en la garantía de sus derechos: 

a.    Contexto: que incluye factores determinante como las normas sociales, los marcos legislativos o de políticas, la inversión y la gestión y coordinación entre entidades, sectores y niveles territoriales.

b.    Oferta de servicios sociales: relativa a la disponibilidad de los insumos necesarios para prestar los servicios o adoptar una práctica, como el recurso humano, las instalaciones y la información necesaria para el cumplimiento de los estándares de calidad establecidos.

c.    Demanda de los servicios sociales: que incluye factores como la disponibilidad de las familias para pagar los costos asociados a los servicios, las prácticas y creencias que facilitan o impiden acceder a ellos, y la continuidad dentro de los mismos.       

La funcionaria mencionó asimismo los resultados de la reciente reunión con secretarios sociales departamentales, escenario en el que se socializaron los lineamientos técnicos de este proceso de rendición de cuentas, y se escucharon las inquietudes y experiencias de los territorios frente al manejo y aplicación de los indicadores. Anunció que el plazo para la remisión de observaciones y propuestas sobre la rendición de cuentas vence el próximo 6 de junio.
