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A instancias de la Procuraduría General de la Nación se cumplió reunión de concurrentes en el proceso de liquidación del Hospital San Juan de Dios
 
         Durante la reunión se plantearon las propuestas del Distrito Capital para buscar la reapertura del Hospital San Juan de Dios.
 
 
Bogotá, 3 de septiembre de 2012. Con el compromiso de integrar tres mesas de trabajo que se encargarán de analizar la viabilización del acuerdo jurídico de transferencia de la propiedad de los bienes del Hospital San Juan de Dios; hacer vigilancia, seguimiento y control del proceso de liquidación; y analizar las propuestas relacionadas con la protección del patrimonio cultural; culminó la reunión de concurrentes en el proceso de liquidación de la Fundación San Juan de Dios - Hospital San Juan de Dios e Instituto Materno Infantil de Bogotá.
 
Durante el encuentro que se convocó a instancias de la Procuraduría General de la Nación y que contó con la moderación del procurador delegado para la Conciliación Administrativa, Roberto Serrato Valdés, se hizo la presentación del Acuerdo Marco del 16 de junio de 2006, mediante el cual se asumió el proceso de liquidación.
 
Durante la jornada se hizo la rendición de cuentas de la gerente liquidadora de la Fundación San Juan de Dios, Anna Karenina Gauna Palencia,  y se analizaron las propuestas presentadas por el Distrito Capital con el ánimo de lograr la reapertura del hospital.
 
Los participantes se comprometieron a reunirse nuevamente dentro de quince días para informar sobre los avances de las mesas de trabajo, la cual se llevará a cabo en el Despacho del procurador general de la Nación desde las dos de la tarde.
A la reunión asistieron, además de los procuradores delegados para la Conciliación, Roberto Augusto Serrato Valdés; para Asuntos del Trabajo y la Seguridad Social, Diana Margarita Ojeda Visbal; y para Asuntos Civiles, Gladys Virginia Guevara Puentes; el alcalde mayor de Bogotá, Gustavo Petro; el Gobernador de Cundinamarca, Álvaro Cruz; el secretario de salud del Distrito, Guillermo Alfonso Jaramillo; y representantes de los Ministerios de Hacienda, Educación y Cultura, la Universidad Nacional de Colombia y la Lotería de Cundinamarca, entre otros.
 
