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Conversaciones de paz en la Habana
Defensoría respalda petición del Consejo de Estado para incluir el desminado en la agenda de paz de La Habana

El Defensor del Pueblo propuso agregar el cese al reclutamiento de niños y las acciones indiscriminadas que afectan a la población civil.Al término de la sesión de instalación del Tercer Foro de Análisis sobre el Sistema Penal Acusatorio, convocado por la Fiscalía General de la Nación en San Andrés, el Defensor del Pueblo, Jorge Armando Otálora Gómez, se mostró de acuerdo con la solicitud formulada por el Consejo de Estado al Presidente de la República, Juan Manuel Santos, para que se incluya el desminado como aspecto fundamental en la agenda de negociaciones que se adelanta con el grupo armado ilegal de las Farc. 

“Pese a que el manejo del proceso de paz es del resorte del Alto Gobierno en cabeza del Presidente de la República, consideramos necesario que se tenga en cuenta este tema del desminado”, señaló Otálora Gómez, luego de resaltar que también se debería agregar el cese del reclutamiento infantil en las filas de la guerrilla y la vinculación de la población civil que resulta afectada por las acciones indiscriminadas en medio del conflicto. 

“Es una demanda del Derecho Internacional Humanitario”, sentenció Otálora Gómez al indicar que abandonar estas prácticas sería sin duda un buen mensaje de las Farc a la sociedad y un signo de confianza hacia el proceso de paz. 

Cabe señalar que según el magistrado Enrique Gil Botero del Consejo de Estado, “no es posible consolidar la paz si los efectos del conflicto se prolongan y afectan a la comunidad”, como ocurre con los campos minados instalados a lo largo y ancho del territorio nacional.

