En decisión de primera instancia, Procuraduría General de la Nación sancionó a exservidores de Ingeominas
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Mediante fallo de primera instancia, la Procuraduría General de la Nación sancionó con suspensión e inhabilidad especial por un término de seis meses a cuatro directivos de Ingeominas para la época de los hechos, por irregularidades en la fiscalización y seguimiento a las obligaciones de títulos mineros. 

Los afectados con la determinación disciplinaria son los señores Mario Ballesteros Mejía, en su condición de director general; Plinio Enrique Bustamante Ortega y Adolfo Enrique Álvarez González, directores de Servicio Minero; y Edward Adán Franco Buitrago, subdirector de Fiscalización y Ordenamiento Minero.

El Ministerio Público encontró que el señor Ballesteros Mejía no revisó con detalle el cumplimiento de las obligaciones que surgían de diez títulos mineros, los cuales estaban siendo abiertamente incumplidos, y omitió la obligación inminente de liquidarlos y proceder a su cobro.  

La Procuraduría encontró que en uno de estos diez títulos el valor a cobrar por incumplimiento superó los 4 mil millones de pesos.  

El Ministerio Público estableció que los otros directivos no ordenaron ni adelantaron las acciones necesarias para cumplir con la función de fiscalización y seguimiento de los títulos mineros que para ese momento estaban bajo su responsabilidad.  

Contra esta determinación disciplinaria procede el recurso de apelación ante la Sala Disciplinaria.
 

 

