Estado obtiene victoria jurídica más importante de la historia

Miércoles, Noviembre 14, 2012 - 12:30
Fallo del Consejo de Estado le ahorrará al fisco nacional 908 billones de pesos

El Ministro del Interior y ex director de la Agencia de Defensa Jurídica del Estado, Fernando Carrillo Flórez,  y la actual Directora de la Agencia, Adriana Guillen, calificaron como "la victoria más importante de la historia" el fallo proferido por el Consejo de Estado a favor de la Nación en la demanda de particulares contra el Incora.
Se trata de la demanda entablada contra el antiguo Incora, por una supuesta expropiación de 1926 kilómetros cuadrados de tierras en el departamento de Antioquia.

El jefe de la cartera política resaltó que la providencia le ahorrará al Estado Colombiano $908 billones de pesos, cifra que equivale a cuatro veces el presupuesto nacional.
"En material fiscal reduce en 80 por ciento el monto total de la demandas vigentes en contra del Estado Colombiano, suma que también supera el Producto Interno Bruto", afirmó Carrillo Flórez.

El Ministro del Interior aseguró que la Nación era "víctima del matoneo de cárteles de litigantes que veían en el Estado un botín fácil de apropiarse" y que este tipo de sentencias frenan estos abusos.

