Fiscalía pide que se archive proceso contra alcalde Petro por pánico económico
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El fiscal 15 delegado de la Unidad Nacional Anticorrupción solicitó al Juez 24 Penal del Circuito de Bogotá que archive el proceso que por pánico económico se sigue en contra del actual alcalde de Bogotá, Gustavo Petro Urrego.

En su petición, el fiscal del caso señaló que la investigación adelantada en contra del funcionario permitió establecer que en ningún momento  se encontró alguna conducta que dejará ver la intención del burgomaestre de crear tal  situación.

El pasado 3 de diciembre del 2011, en declaraciones a los medios de comunicación, el alcalde anunció el deseo de fusionar  la Empresa de Telecomunicaciones (ETB) y la empresa de Energía de Bogotá con la empresa de Acueducto y Alcantarillado de la capital del país, lo cual ocasionó la caída  de las acciones de esas entidades.

La petición fue apoyada por el delegado de la Procuraduría, quien indico que en ningún momento el alcalde actuó  con dolo. La decisión del juez 24 penal del circuito de Bogotá será conocida el próximo 6 de marzo.

