Se reanuda atención normal al público en el Búnker de la Fiscalía
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Acceso completamente normal de los funcionarios del nivel central de la Fiscalía General de la Nación a la sede del Búnker en Bogotá, así como atención total a la ciudadanía, anunció el Vicefiscal General, Jorge Fernando Perdomo Torres, al retorno al trabajo de los funcionarios de la entidad luego del paro de más de 40 días de la Rama Judicial.

El alto funcionario precisó que este martes en horas de la noche, las personas que aún no se habían reintegrado a sus labores enviaron una carta al despacho del Fiscal General anunciándole su retorno al trabajo. Por eso, “desde hoy hay normalidad en la atención al público por parte de la Fiscalía”, agregó.

“Es una respuesta positiva al llamado que hizo el Fiscal General para que retornara la normalidad al Búnker”, señaló Perdomo Torres, quien dijo que a las personas que mantengan su decisión de seguir en el movimiento de protesta, se les continuará respetando ese derecho fundamental, aunque estas situaciones serán analizadas para saber qué determinaciones se pueden tomar al respecto.

Asimismo, enfatizó en el llamado que se ha hecho para que todos retornen a sus labores.

Afirmó por último, que “se garantiza el acceso de quienes deseen laborar como mecanismo para favorecer el derecho que tienen todos de trabajar. Se garantiza el acceso al Búnker para la ciudadanía”.

 

 

