“Fuero militar no implica impunidad", advierte procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado
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· Jefe del Ministerio Público considera un acierto que el Congreso haya modificado el fuero militar y señaló que esto no avala conductas constitutivas de actos de lesa humanidad ni de crímenes de guerra.

 

· Mañana jueves 13 de diciembre, el procurador Alejandro Ordóñez adelantará jornada humanitaria dirigida a más de 90 familias del barrio La Rivera Las Palmitas de la Localidad de Kennedy, en el sur de la capital del país.

 


En diálogo con los medios de comunicación, el procurador Alejandro Ordóñez Maldonado manifestó que considera un acierto la presentación y trámite del proyecto para la reforma del fuero militar y advirtió que esto no implica impunidad, no avala conductas constitutivas de actos de lesa humanidad ni de crímenes de guerra: “el fuero es una institución que en todos los ordenamientos jurídicos existe, es necesario que existan jueces especiales para una actividad especial; que se considere el Derecho Internacional Humanitario como el derecho propio del conflicto; que se reconozca el derecho operacional; (…) esto lo que hace es que existan garantías”, indicó.

El jefe del Ministerio Público fue enfático en señalar que el fuero militar no será el instrumento para avalar los denominados “falsos positivos” o crímenes de persona protegida. Destacó además que las decisiones que se adopten en cuanto a la redistribución de funciones en la rama judicial a partir de esta modificación, no implican un debilitamiento para la Sala Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura.

Al ser interrogado sobre el posible efecto negativo de la reforma al fuero militar sobre el proceso de paz, el procurador Ordóñez Maldonado indicó que “no puede haber ni impunidad para los militares ni impunidad para la guerrilla, y el fuero no es impunidad para los militares, así como tampoco debe pensarse que la paz del país pasa por el reconocimiento de la impunidad de los guerrilleros; ni una cosa ni la otra”.

Servicio de aseo en Bogotá
El procurador general manifestó que se ha agotado la fase preventiva en la que se realizó acompañamiento al Distrito Capital frente al diseño del nuevo esquema para la prestación del servicio público de aseo en la capital del país y que se están evaluando los documentos enviados por la Administración.

Jornada humanitaria
Más de 90 familias del barrio La Rivera Las Palmitas de la Localidad de Kennedy, en el sur de la capital del país, recibirán mañana jueves 13 de diciembre la visita del jefe del Ministerio Público, quien adelantará una jornada humanitaria en la que entregará 674 juguetes, 400 cobijas y 100 mercados, adquiridos con recursos de aportes voluntarios de funcionarios de este órgano de control.

Durante su administración, el procurador Ordóñez Maldonado ha liderado varias jornadas humanitarias en época de navidad: en el 2009 se entregaron ayudas a hospitales especializados en tratamientos de niños con cáncer y entidades similares; en el 2010 a comunidades indígenas desplazadas y vulnerables de Guainía, y el año anterior visitó un corregimiento cercano a la población de Magangué, Bolívar, afectado por la ola invernal.
 

