Por intervención de la Procuraduría General de la Nación, Distrito de Bogotá y Unión Temporal Módulos LED Bogotá dejan sin efecto contrato de transacción por el cual se recibieron más de 26.000 módulos LED defectuosos 

        La acción del Ministerio Público se realizó a través de las procuradurías delegadas para la Conciliación Administrativa y Preventiva para la Función Pública.

Bogotá, 30 de julio de 2014. Como consecuencia de las actuaciones adelantadas por la Procuraduría General de la Nación, la Secretaría Distrital de Movilidad de Bogotá y la Unión Temporal Módulos LED Bogotá, mediante acta suscrita el pasado 16 de julio, de común acuerdo dejaron sin efectos el contrato de transacción suscrito por las partes en diciembre de 2013, por medio del cual habían revocado los actos administrativos que declararon el incumplimiento del contrato de compraventa por el que se adquirieron 26.625 módulos LED (sistema de luces) destinados a la modernización de las luminarias de los semáforos de Bogotá que resultaron defectuosos y no obstante fueron recibidos por la administración distrital.

Las procuradurías delegadas para la Conciliación Administrativa y Preventiva para la Función Pública asumieron la defensa de los derechos a la moralidad administrativa, al debido manejo del patrimonio público y a la seguridad ciudadana, aparentemente violados y amenazados por la suscripción del mencionado contrato de transacción, cuya legalidad fue puesta en entredicho por el organismo de control a través de los mecanismos establecidos por la ley.

Al respecto, la Secretaría Distrital de Movilidad informó sobre la adopción de medidas de protección a tales derechos, y en lo pertinente a la seguridad pública, le garantizó al Ministerio Público que no instalará los módulos LED sin que hayan sido recibidos a satisfacción por el interventor y la supervisión del contrato.

De igual forma, sobre la integridad del patrimonio público, el Distrito remitió a la Subdirección de Jurisdicción Coactiva de dicha entidad los antecedentes y soportes del contrato de compraventa para dar inicio a las acciones de cobro de todas las acreencias generadas a partir del incumplimiento del mismo, y manifestó  a la Procuraduría que adelantará las gestiones para hacer efectiva la póliza de cumplimiento del contrato.

El éxito de las acciones preventivas desplegadas por la Procuraduría General de la Nación en orden a la protección de los derechos colectivos en los trámites contractuales referidos, no interfiere en el desarrollo de las investigaciones disciplinarias a que haya lugar. 
