Inician los foros de socialización de la Reforma Tributaria convocados por la Comisión III de la Cámara
os foros, que se realizarán en Medellín, Montería, Cartagena y Cali, contará con la asistencia de ciudadanos, empresarios, representantes de los sindicatos e integrantes de organizaciones de la sociedad civil.
Inician los foros de socialización de la Reforma Tributaria convocados y liderados por la Comisión III de la Cámara de Representantes con el propósito de aclarar dudas e inquietudes sobre la iniciativa.

Los foros, que contarán con la asistencia de ciudadanos y representantes de diferentes organismos, previa inscripción en la Comisión III de la Cámara, se realizarán en Medellín el 15 de noviembre, en Montería el 19 de noviembre, en Cartagena el 29 de noviembre y en Cali el 6 de diciembre.

El Ministro de Hacienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas, en el primer foro que se realiza en Bogotá recordó que la Reforma Tributaria está construida sobre tres bases específicas.

“Primero, no estamos buscando más recaudo en general; segundo, queremos generar más equidad en Colombia, una reforma más progresiva; tercero, queremos generar más empleo y cuarto, queremos generar una administración más eficaz del IVA, que hoy en día se dificulta muchísimo por tener siete tarifas, algo que es completamente excepcional en el mundo y queremos simplificarlo reduciendo a tres tarifas”, indicó el Ministro.

Insistió en que la reforma tiene como propósito lograr una estructura tributaria más progresiva, con más equidad y que no castigue el empleo. De esta forma, señaló Cárdenas, Colombia dará un importante paso para mejorar su estructura tributaria.

