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Bogotá, 14 de noviembre de 2012
SUPERFINANCIERA DESTACA COMO EXCELENTE NOTICIA CESIÓN DE ALGUNAS OPERACIONES REPO Y ACTIVOS ADMINISTRADOS ENTRE LA LIQUIDADA INTERBOLSA S.A. Y BOLSA Y RENTA S.A.
La Cesión de algunas operaciones repo y activos administrados por la comisionista de bolsa Interbolsa S.A. (En Liquidación) a la comisionista de bolsa Bolsa y Renta S.A., fortalece la estrategia global de la Superintendencia Financiera para contener los posibles impactos derivados de la intervención.
En el día de hoy se anunció la cesión por parte de la sociedad comisionista Interbolsa S.A. (En Liquidación) a la sociedad comisionista de bolsa Bolsa y Renta S.A., de una buena parte de los contratos repos sobre acciones vigentes de clientes. El Banco brasilero BTG Pactual,  actuará como inversionista de dichos Repos, proveyendo la liquidez necesaria a la fecha de renovación de estos, para el funcionamiento normal del mercado. 

Esta operación recibió la no objeción de la Superintendencia Financiera y constituye un avance significativo  en la estrategia global adoptada para contener los posibles impactos derivados de la intervención, preservar la confianza del mercado de valores y proteger los derechos de los inversionistas.
La participación del Banco Brasileño BTG Pactual y de la firma Bolsa y Renta S.A. constituye una demostración de la confianza de inversionistas nacionales y extranjeros en el mercado de valores colombiano.
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Contacto de Prensa


Superintendencia Financiera de Colombia


cmgranada@superfinanciera.gov.co


Tel.: (571) 5940200 - 5940201   ext. 1516/1556/1541


Calle 7 No. 4 - 49 Bogotá, D.C.


www.superfinanciera.gov.co
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