Ministerio de Justicia y del Derecho cuenta con una nueva Directora de Justicia Transicional
Bogotá, 15 de noviembre de 2012. Coherente con su función de diseñar las políticas oficiales en materia de Justicia Transicional y con el compromiso de materializar los derechos a la verdad, la justicia y la reparación de las víctimas del conflicto armado, el Ministerio de Justicia y del Derecho cuenta ahora con el apoyo de la experta Catalina Díaz Gómez como Directora de Justicia Transicional.
La Directora es abogada de la Universidad del Rosario y ha realizado una  maestría en sociología (Universidad de Oxford) y una maestría en derecho público (Universidad de Nueva York); ha sido profesora invitada en la Universidad de Essex (Reino Unido), en la maestría en Derechos Humanos; ha sido consultora del Centro Internacional de Toledo para la Paz, la Agencia Alemana de Cooperación Internacional GIZ, Fundación Social y del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo, entre otras instituciones y universidades. 

Durante su estancia en Estados Unidos, donde adelantó sus estudios de posgrado en derecho público (Universidad de Nueva York), la Directora participó en el grupo de investigación sobre reparaciones, del Centro Internacional para la Justicia Transicional, ICTJ, donde estuvo bajo la tutoría del experto en Justicia de Transición, Pablo de Greiff. 

Al regresar a Colombia, fue la encargada de abrir con un grupo de colegas de la sede principal, el capítulo nacional del ICTJ y durante cinco años coordinó el área de reparaciones. Allí logró formular y llevar a cabo los primeros proyectos de cooperación internacional, las primeras estrategias de intervención en Colombia y estructurar la oficina. Su trabajo en materia de reparaciones estuvo muy articulado con la búsqueda del esclarecimiento de la verdad, la construcción de memoria histórica, la atribución de responsabilidades individuales y el proceso penal para el caso de excombatientes. 

La doctora Díaz Gómez destacó la experiencia y preparación del equipo de la Dirección de Justicia Transicional y señaló que uno de sus retos es “contribuir de la mejor manera al diseño y a la formulación del nuevo arreglo de la Justicia Transicional en Colombia, un arreglo que sea justo, que sea moral y legalmente sostenible y que permita al mismo tiempo alcanzar la paz y conseguir justicia frente a los crímenes que se han cometido”. 

La experta manifestó también que la idea es ejercer de la mejor manera las competencias a las que está sujeta la Dirección participando en los escenarios donde la misma tiene asiento, y concentrarse en las tareas que le son propias como el desarrollo de iniciativas legislativas y reglamentarias, y la formulación de políticas públicas. 

Para Catalina Díaz Gómez, la mejor manera de describir la Justicia Transicional es como “un campo de conocimiento interdisciplinario, que bebe de distintas áreas del conocimiento como la ciencia política, la historia, la antropología y el derecho. La Justicia Transicional no es una justicia empobrecida, liviana o ‘light’”. 

“Ese campo de conocimiento se ha dedicado a sistematizar las experiencias de lo que ha ocurrido en distintos países y a producir mejores prácticas sobre cómo lograr, de un lado, transitar de la dictadura a la democracia o negociar un acuerdo de paz, y al mismo tiempo, conseguir justicia para los crímenes del pasado, el esclarecimiento de lo que pasó, el reconocimiento por parte de los distintos sectores de la sociedad de lo que ocurrió, la atribución de responsabilidades individuales, colectivas, penales, políticas; la reparación para las víctimas y las reformas que sean necesarias en las instituciones para que lo que ocurrió no se vuelva a repetir”, dijo.

