No habrá concesiones militares ni cese del fuego ni despejes: Gobierno

• "Los diálogos de paz deben ser serios, dignos, realistas y eficaces", afirmó Humberto de la Calle.
• "El cese de fuego en el pasado ha significado ventajas para la guerrilla que no se pueden repetir", sostuvo.
Aeropuerto Militar Catam, 18 nov (SIG). Antes de partir hacia La Habana para iniciar la segunda fase de los diálogos de paz con las Farc, el Jefe de la Delegación del Gobierno Nacional, Humberto de la Calle, reiteró que "no habrá concesiones de carácter militar ni cese del fuego ni zonas desmilitarizadas".

Recalcó que esta ha sido una decisión adoptada desde un comienzo por el Presidente de la República y que es compartida y respaldada "sin fisuras" por el Gobierno Nacional.

Humberto de la Calle recordó que "el cese de fuego en el pasado ha significado ventajas para la guerrilla que no se pueden repetir".

Enfatizó en que los diálogos de paz deben ser "serios, dignos, realistas y eficaces", tal y como está plasmado en el Acuerdo General firmado entre el Gobierno y las Farc.

Humberto de la Calle expresó la solidaridad del Gobierno Nacional con las víctimas de la violencia y sostuvo que "antes que prolongar el conflicto, lo que queremos es terminarlo rápidamente".

En La Habana no vamos a negociar modelo de desarrollo ni asuntos políticos

Aeropuerto Militar Catam, 18 nov (SIG). "La sociedad en su conjunto podrá participar con propuestas concretas que nutran la discusión de los cinco puntos de la agenda, a través de una página web y de otros mecanismos que se darán a conocer en el transcurso de los próximos días", anunció este domingo el Jefe de la Delegación del Gobierno Nacional para las conversaciones de paz, Humberto de la Calle.
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‘El Gobierno quiere el fin del conflicto como un primer paso para avanzar en la construcción de una paz estable’: Humberto de la Calle

• Gobierno espera que las Farc "muestren que ellos piensan que es el momento de la fuerza de las ideas y no de la fuerza de las balas, y menos de la combinación de ambas".
Aeropuerto Militar Catam, 18 nov (SIG). "El Gobierno quiere el fin del conflicto como un primer paso para avanzar en la construcción de una paz estable", afirmó el Jefe de la Delegación del Gobierno para las conversaciones de paz, Humberto de la Calle, este domingo antes de viajar a La Habana.

Reiteró que el Gobierno tiene la voluntad de avanzar. "Confiamos en que las Farc le digan a Colombia si están dispuestas también a llegar a acuerdos concretos y realistas para hacer política legal sin armas", sostuvo.

Indicó que el Gobierno espera, como también espera la mayoría de los colombianos, que las Farc "muestren que ellos piensan que es el momento de la fuerza de las ideas y no de la fuerza de las balas, y menos de la combinación de ambas. Es el momento de definiciones, no de discursos".

De la Calle Lombana reiteró el propósito del Gobierno de no negociar por los micrófonos y de respetar el compromiso de que los diálogos sean discretos.

Indicó que, sin embargo, se han convenido mecanismos conjuntos para la entrega periódica de avances sobre el proceso. En tanto que el Gobierno "comunicará oportunamente sus puntos de vista en forma responsable".

