Procuraduría General de la Nación hizo un llamado al IDRD para que revise su política de administración y aprovechamiento económico de los parques distritales
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La Procuraduría General de la Nación, ante la decisión del Instituto Distrital de Recreación y Deporte (IDRD) de dar por terminado unilateralmente el contrato de arrendamiento del ‘Parque Mundo Aventura’, hizo un llamado a revisar la política de administración y aprovechamiento económico por terceros de los parques distritales.

El Ministerio Público manifestó su preocupación por las consecuencias directas que podría tener este precedente administrativo sobre los demás contratos vigentes, en virtud de los cuales se administran otros parques como ‘El Salitre’ y ‘Los Novios’, así como 13 parques zonales y dos escenarios deportivos.

Por esta razón se solicitó al lDRD, a través de la Delegada para la Vigilancia Preventiva de la Función Pública, presentar un informe en el que se indiquen los parques y escenarios que actualmente han sido entregados a terceros para su administración, se analicen los alcances jurídicos de la nueva posición del distrito frente al aprovechamiento económico de estos bienes de uso público y el impacto que ello puede tener sobre los referidos contratos, a la luz de los principios de confianza legítima, buena fe y seguridad jurídica que rigen las actuaciones administrativas.

Adicionalmente, en el informe se deben describir las acciones que adelantará el distrito tendientes a garantizar el uso y goce del "Parque Mundo Aventura" a la comunidad en general, así como las medidas para que sea administrado en forma eficaz, tal y como lo indicó el Tribunal Administrativo de Cundinamarca en la sentencia del 19 de junio de 2012.

 

