Procuraduría General de la Nación abrió investigación disciplinaria a cuatro funcionarios de la Universidad Nacional de Colombia

 

 · Por la alteración del normal desarrollo de las actividades de la universidad durante el paro de trabajadores durante marzo y abril del año en curso.
 

La Procuraduría General de la Nación abrió formalmente investigación disciplinaria en contra de los señores Juan Carlos Arango Salazar, Jaime Salamandra Martínez, Edwin Hernández Hernández y Teresa de Jesús Ariza Medina, funcionarios de la Universidad Nacional de Colombia, para conocer el grado de responsabilidad en los hechos que con ocasión del paro de trabajadores que se llevó a cabo en esa institución durante los meses de marzo y abril del presente año, alteraron el normal desarrollo de las actividades, existiendo una posible irregularidad disciplinaria.

 

Presuntamente, en dichos actos, se utilizaron vías de hecho y procedimientos no autorizados por la legislación colombiana para la reivindicación de los derechos de los trabajadores.

 

Mediante esta investigación disciplinaria se determinará si la conducta es constitutiva de falta disciplinaria, se establecerán los motivos determinantes, las circunstancias de tiempo, modo y lugar en que ella se cometió, el perjuicio causado a la administración pública y la eventual responsabilidad de los investigados.

