Procuraduría General de la Nación acompaña proceso de selección de televisión digital terrestre en RTVC
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En cumplimiento de su función preventiva, la Procuraduría General de la Nación adelanta el acompañamiento al proceso de selección pública 07 de 2013, convocado por Radio Televisión Nacional de Colombia (RTVC), que tiene como objeto contratar la adquisición, instalación, configuración y puesta en funcionamiento de los sistemas de Transmisión de Televisión Digital Terrestre (TDT)  en 14 estaciones de la red de RTVC en diferentes regiones del país, bajo la modalidad conocida como “llave en mano”.

 

El proceso de digitalización permite, entre otras, promover la diversidad cultural, generar una oferta más amplia en términos de contenidos y, en general, dar impulso a una industria que con ocasión de los cambios tecnológicos debe transformarse permanentemente en beneficio de la creación de nuevas oportunidades y de fuentes de empleo. 

 

En este sentido, el Ministerio Público, a través de la Procuraduría Delegada para la Vigilancia Preventiva de la Función Pública, habida cuenta de la magnitud, importancia y trascendencia que tiene para el país el proceso en mención, y con el ánimo de garantizar la mayor transparencia y el acato estricto de la ley y principios orientadores de la contratación estatal, acompaña el proceso de selección, el cual tuvo la audiencia de cierre el pasado lunes 24 de junio, a la que se presentaron 3 proponentes, quienes de acuerdo con las reglas de los pliegos, allegaron sus propuestas económicas, observándose inicialmente ofertas con aproximadamente un 20% menos del presupuesto oficial. 

 

 

