En fallo de segunda instancia, Procuraduría General de la Nación destituyó e inhabilitó por cuatro años a curadora urbana de Bogotá
 
Bogotá, 15 de mayo de 2014. La Procuraduría General de la Nación, en fallo de segunda instancia, sancionó a la arquitecta Rita Adriana López Moncayo, en su condición de curadora urbana de Bogotá número 3, para la época de los hechos, con destitución e inhabilidad general para ejercer cargos públicos por el término de cuatro años, por desatender las directrices contenidas en actos administrativos expedidos por organismos de regulación y control y la autoridad pública competente, así como los requisitos de ley para otorgar licencias de construcción.
La profesional López Moncayo desatendió las instrucciones adoptadas en el Reglamento Técnico de Instalaciones Eléctricas (RETIE), como norma técnica específica, hecha por el Ministerio de Minas y Energía, toda vez que ésta indica claramente que no es posible levantar obras en zonas de servidumbres y obtener la viabilidad del servicio, pero pese a ello, procedió a autorizar la construcción de la urbanización “Reserva de los Lagos” en Bogotá, proyecto objeto de cuestionamiento.
Para el Ministerio Público quedó comprobado que dicha curadora urbana inobservó las directrices adoptadas mediante las Normas Colombianas de Diseño y Construcción Sismo Resistente (NSR 98), en lo que tiene que ver con la garantía que debía ofrecer el desarrollador del proyecto para el acceso del Cuerpo Oficial de Bomberos a la urbanización en construcción, y aun así expidió la licencia de construcción censurada. 
Con este actuar, la entonces servidora pública infringió el artículo 53 de la Ley 734 de 2002, por cuanto desatendió las directrices e instrucciones que en materia de trámites para la expedición de la Licencia de Construcción impartió el Ministerio de Ambiente y Desarrollo Territorial.
La falta se calificó como gravísima, atribuida a título de culpa gravísima, porque la arquitecta disciplinada violó manifiestamente reglas y normas de obligatorio cumplimiento.
