Procurador general de la Nación exhorta al Gobierno Nacional a garantizar derechos políticos de minorías étnicas en elecciones de 2014
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• En comunicación enviada al ministro del Interior, Fernando Carrillo Flórez, el jefe del Ministerio Público, Alejandro Ordóñez Maldonado, solicitó al Gobierno Nacional y al Congreso de la República presentar, tramitar y aprobar los proyectos de acto legislativo y de ley necesarios para garantizar los derechos fundamentales políticos de este sector de la sociedad colombiana.

A través de una comunicación enviada al ministro del Interior, Fernando Carrillo Flórez, el procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, instó al Gobierno Nacional y al Congreso de la República a realizar de carácter urgente los trámites de iniciativas legislativas que se requieran para garantizar los derechos políticos de las minorías étnicas en el país, puntualmente en lo que se refiere al ejercicio del derecho de postulación para las elecciones al Senado y a la Cámara de Representantes a realizarse en el año 2014.

En su misiva, el jefe del Ministerio Público advierte que con la expedición de las sentencias C-702 de 2010 y C-490 de 2011 de la Corte Constitucional, al Gobierno Nacional le asiste el deber de promover el trámite de la consulta previa, “en la medida en que tal exigencia resulta indispensable para adelantar iniciativas legislativas cuando se afectan directamente las comunidades étnicas”, y así garantizar la participación de los movimientos políticos y sociales en las circunscripciones especiales para los comicios del próximo año.

De no cumplirse con dicho trámite, agrega el procurador general, “las agrupaciones políticas y movimientos sociales de naturaleza étnica tendrían que afrontar el proceso eleccionario del 2014 en las mismas condiciones y exigencias que rigen para los partidos y/o movimientos políticos y grupos de ciudadanos creados para la participación en circunscripciones ordinarias, ante lo cual se podría afectar su derecho de postulación y, por ende, la protección del Estado sobre las minorías étnicas”.  

El procurador Ordóñez Maldonado alertó sobre el aparente vacío normativo en esta materia electoral y señaló que en visita especial preventiva realizada al Ministerio del Interior el pasado 29 de abril, la Entidad verificó que desde la expedición de la primera sentencia de la Corte Constitucional en 2010 no se ha realizado gestión alguna para promover entre las minorías étnicas el mecanismo de consulta previa.

 

 

