Procuraduría General de la Nación propone dar trámite urgente a un proyecto de Ley por medio de cual se establezca la responsabilidad de los medios por el respeto de los derechos de la infancia y la adolescencia en Colombia
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• El pronunciamiento se hizo en el foro realizado hoy en la ciudad de Cali sobre "Autorregulación de medios", organizado por la Procuraduría, el Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) y la Policía Nacional.

• El siguiente evento se llevará a cabo en la ciudad de Medellín el próximo 25 de septiembre.

Cali (Valle del Cauca), 11 de septiembre de 2012. Ante cerca de 400 asistentes, la Procuraduría General de la Nación, en conjunto con el Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) y la Policía Nacional, llevó a cabo el primer foro “Autorregulación de medios” en la ciudad de Santiago de Cali (Valle del Cauca), en el que se debatieron temas como el marco normativo o regulativo sobre la autorregulación de medios en Colombia, las buenas prácticas de autorregulación de los medios de comunicación, la responsabilidad de la familia y la sociedad, así como de los representantes de las TIC.

En su intervención, en representación del Ministerio Público, el procurador delegado para la Conciliación Administrativa, Roberto Serrato Valdés, manifestó que “la universalidad de las tecnologías de la información y la comunicación, entendida como universalidad política, obliga al Estado a reconocer y respetar el derecho a la información y a la comunicación de las personas individualmente consideradas y socialmente representadas en el núcleo familiar y en las personas jurídicas”, refiriéndose a la responsabilidad de los estamentos por promover, vigilar y mantener los mecanismos de información y tecnologías en Colombia.

El representante del procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, explicó que los niños, las niñas, los jóvenes y las familias son prioridad en la autorregulación de los contenidos de los medios de comunicación y el uso adecuado de las tecnologías de la información porque son los principales sujetos de derechos y son inherentes a su dignidad humana.

De igual manera aseguró que “hay que tramitar de manera urgente un proyecto de Ley por medio del cual se establezca la responsabilidad de los medios de comunicación por la violación de sus deberes para con la infancia y la adolescencia, pues hasta la fecha esta tarea no se ha cumplido”, agregando que “el Ministerio Público no solo aborda el tratamiento de este tema de la autorregulación de medios desde una perspectiva preventiva, sino también desde el ámbito de la intervención judicial”.

El foro, que contó con la asistencia de la viceministra de Tecnologías de la Información y la Comunicaciones, María Carolina Hoyos Turbay, cumplió el objeto de sensibilizar y generar buenas prácticas de autorregulación en el uso de las tecnologías de la información y los medios de comunicación por parte de las familias, la sociedad, el Estado y de los propios medios. 

 

