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• Quienes hayan superado esta etapa serán informados el próximo 5 de marzo, a través de www.procuraduria.gov.co, sobre fechas y lugares para entrega en medio físico de certificados de educación formal y experiencia, para ser valorados en la prueba de análisis de antecedentes.

• El miércoles 3 de abril, en el sitio web de la Procuraduría General de la Nación, se publicarán los resultados de la prueba de competencias comportamentales.


Cumpliendo lo establecido en el cronograma de trabajo y en la Resolución 254 de 2012, la Procuraduría General de la Nación publicó este miércoles 27 de febrero los resultados de la prueba de conocimientos realizada el pasado 27 de enero a quienes participan en las convocatorias “Procurando Mérito y Rectitud 2012-2013”, para la selección de 335 funcionarios de carrera administrativa a nivel nacional y a través de concurso de méritos.

Dichos resultados pueden consultarse en el sitio web www.procuraduria.gov.co.
Quienes hayan superado esta etapa del proceso (puntaje igual o superior a 60) deben revisar el sitio web institucional de la Procuraduría a partir del 5 de marzo, cuando se informará sobre fechas y lugares para entrega en medio físico de los certificados de educación formal, educación para el trabajo y el desarrollo humano (cursos) y experiencia que respalden tanto los requisitos adicionales -para puntaje en la prueba de análisis de antecedentes- como los requisitos mínimos. 

El 3 de abril, también en www.procuraduria.gov.co, serán publicados los resultados de la prueba de competencias comportamentales.

La Procuraduría General de la Nación agradece a todos aquellos que participaron en las convocatorias y seguirá informando sobre ellas a través de su página de internet y los canales oficiales en redes sociales (@PGN_COL en Twitter ywww.facebook.com/Procuraduriageneral).

 

Procuraduría publicó resultados de la prueba de conocimientos en las convocatorias 'Mérito y Rectitud 2012-2013'

(Procuraduría General de la Nación, Comunicado, Marzo 1/2013) 

La Procuraduría General de la Nación publicó los resultados de las pruebas de conocimientos realizada el pasado 27 de enero  en el marco de la  convocatoria “Procurando Mérito y Rectitud 2012-2013”, para la selección de 335 funcionarios de carrera administrativa a nivel nacional y a través de concurso de méritos. Dichos resultados pueden consultarse en el sitio web www.procuraduria.gov.co. El 3 de abril  en  la misma página serán publicados los resultados de la prueba de competencias comportamentales. 
