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Acogido concepto de la Procuraduría General de la Nación frente a reconocimiento de pensión de jubilación con normas extralegales previas a Ley 100 de 1993
 
Bogotá, 18 de septiembre de 2013. Las personas que antes de la entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones (contenido en la Ley 100 de 1993) hubiesen cumplido los requisitos para pensionarse o estuvieran pensionados, se regirán por el régimen anterior al cual se encuentren afiliados.
 Así lo manifestó la Procuraduría General de la Nación en concepto emitido ante el Consejo de Estado, en el que se pronunció a favor de mantener vigente el reconocimiento de la pensión de jubilación de una servidora de la Universidad del Valle bajo los actos administrativos proferidos por ese ente universitario antes de la expedición de la Ley 100 de 1993, a pesar de que dichas disposiciones violan normas legales y constitucionales.
 El pronunciamiento surgió luego de que la Universidad del Valle solicitó la nulidad de su propio acto administrativo mediante el cual reconoció, conforme a disposiciones emitidas por este ente educativo por fuera de los parámetros legales, una pensión mensual vitalicia superior al 75% de su salario e incluyendo factores que la ley no ha considerado como factor de liquidación.  
 Frente a este hecho el Ministerio Público manifestó en primer lugar que la pensión se otorgó teniendo en cuenta los requisitos previstos en las resoluciones y acuerdos expedidos por esta universidad, es decir, haber cumplido 50 años de edad y 20 años de servicio a entidades oficiales, requisitos que tenía la servidora al momento que se aceptó su renuncia, inclusive antes de la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993. 
 En segundo lugar estimó que aunque este reconocimiento se hizo conforme a normas extralegales expedidas por el Alma Máter, en uso de la autonomía universitaria que le confirió la Constitución, la legislación “ha considerado que las pensiones de quienes son beneficiados del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, deben reconocerse bajo las normas anteriores a su expedición”, como en este caso.
 Por lo tanto, como la situación pensional de la servidora ya se encontraba definida con anterioridad a la entrada en vigencia de la Ley 100 de 1993 (30 de junio de 1995), el régimen aplicable en este caso para liquidar la pensión es el contenido en las disposiciones que fueron expedidas por la Universidad del Valle antes de esta Ley, como en efecto se hizo.
 
