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Procuraduría implementa acciones contra entidades estatales por el no fenecimiento de la Cuenta General del Presupuesto y del Tesoro y el Balance General de la Nación 
 
El procurador general de la Nación expidió la Resolución 148 del 15 de mayo de 2012 en la que se adoptan decisiones determinantes frente a 128 entidades que por su acción o inacción determinaron el no fenecimiento de la Cuenta General de Presupuesto y del Tesoro y el Balance General, por remisión de la Comisión Legal de Cuentas y del informe de la Contraloría General de la República. 

 El jefe del Ministerio Público designó como funcionario especial al Procurador Delegado para la Economía y Hacienda Pública para adelantar actuaciones disciplinarias en 11 entidades. 
 Bogotá, 7 de junio de 2012. Con base en las comunicaciones de la Contraloría General de la República de los meses de febrero y marzo del presente año,  el procurador general de la Nación expidió la Resolución 148 del 15 de mayo de 2012, mediante la cual impartió instrucciones por el no fenecimiento de la Cuenta General de Presupuesto y del Tesoro y el Balance General.
En primera medida designó al procurador delegado para la Economía y Hacienda Pública como funcionario especial para adelantar investigación disciplinaria y fallar en 11 casos determinantes.
 En segundo lugar, ordena remitir a las oficinas de Control Interno Disciplinario de cada una de las 117 entidades citadas en la Resolución 148 del 15 de mayo de 2012 las copias de las comunicaciones de la Contraloría  General de la República para que adelanten las investigaciones disciplinarias a que haya lugar, salvo a las que la Procuraduría General de la Nación adelantará investigación.
 Y, como tercera medida, designar al procurador delegado para la Economía y Hacienda Pública como encargado de ejercer vigilancia superior de las actuaciones disciplinarias que inicien las oficinas de Control Interno Disciplinario de las 117 entidades de las que se reportaron las presuntas inconsistencias.
