Este jueves Procuraduría General de la Nación participará en audiencia ante Comisión Interamericana de Derechos Humanos en Washington D.C. (Estados Unidos)
 

Bogotá, 13 de marzo de 2013. En atención a la invitación del Gobierno Nacional, la Procuraduría General de la Nación conforma parte de la delegación que representará al Estado colombiano en la audiencia convocada por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), que se realizará mañana jueves desde las 1:00 p.m (hora colombiana) en las instalaciones de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en Washington, Estados Unidos.
Esta audiencia, que forma parte del 147° período de sesiones ordinarias de la CIDH, fue solicitada desde el año anterior por un exfuncionario de la Procuraduría General de la Nación, la organización internacional Women's Link World Wide y otras ONG nacionales e internacionales con sede en Colombia, la cual fue concedida por la Comisión el pasado mes de octubre pero por razones climatológicas tuvo que ser aplazada para el presente año.
Este compromiso internacional tendrá por objeto el análisis de la situación de los defensores de derechos sexuales y reproductivos y de la población LGTBI (lesbianas, gays, transexuales, bisexuales e intersexuales) en el país.
En el desarrollo de la audiencia, los voceros de los accionantes tendrán un tiempo máximo de 20 minutos para exponer las razones por las que consideran que los defensores de los derechos sexuales y reproductivos y de los derechos de la población LGTBI “han sido hostigados y afectados por medio de investigaciones penales y disciplinarias infundadas”. Posteriormente, el Estado colombiano tendrá el mismo término para presentar sus explicaciones. Entre estas intervenciones se registrará la del Ministerio Público.
La audiencia podrá seguirse a través de la página web oficial de la CIDH (http://www.oas.org/es/cidh/).
Las procuradoras delegadas para la Prevención en Materia de Derechos Humanos y Asuntos Étnicos, Paula Andrea Ramírez Barbosa, y para la Defensa de los Derechos de la Infancia, la Adolescencia y la Familia, Ilva Myriam Hoyos Castañeda, expondrán la posición del Ministerio Público. 
