Posibles incumplimientos de la Ley de Cuotas en entidades públicas del orden territorial fueron puestos en conocimiento de instancia disciplinaria de la Procuraduría

Boletín 071

Fuente: PGN
Fecha Publicación: lunes, 18 febrero 2013 08:28 AM

 

• Actualmente se analiza cumplimiento de esta norma en entidades del orden nacional.

• La llamada “Ley de Cuotas” reglamenta la participación de la mujer en niveles decisorios de las entidades públicas.


La Procuraduría General de la Nación conoció el informe elaborado por el Departamento Administrativo de la Función Pública (DAFP)  respecto del cumplimiento de la Ley 581 de 2000, conocida como “Ley de Cuotas”, en los periodos 2009, 2010 y 2011 en las entidades del orden territorial, y a través de la Delegada para la Vigilancia Preventiva de la Función Pública dio traslado por competencia a las procuradurías regionales y provinciales con el fin de que analicen los posibles incumplimientos de esta norma y procedan con las actuaciones disciplinarias a las que haya lugar. 

La Ley de Cuotas fue promulgada con el propósito de reglamentar la adecuada y efectiva participación de la mujer en los niveles decisorios de las entidades que conforman las diferentes ramas y órganos del poder público, y que ordena que en estos niveles por lo menos el 30% de los cargos debe ser ocupado por mujeres.

La Procuraduría General de la Nación actualmente analiza lo informado por el DAFP respecto del cumplimiento de esta misma norma en entidades del orden nacional.

 

