​Por solicitud de la Registraduría Nacional del Estado Civil, Procuraduría General de la Nación tendrá la custodia del 'código fuente' del software que se utilizará en las próximas elecciones presidenciales
Bogotá, 14 mayo de 2014: El procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, anunció hoy que "el señor registrador, ante  las  preocupaciones  de  las  campañas  respecto  al  código fuente  y  a  los desarrollos  de software ejecutables,  le pidió  a la Procuraduría General de la Nación que estuviese custodiando  estos dos elementos del  sistema  que  será  utilizado para la próxima jornada electoral".
En respuesta a dicha solicitud, el jefe del Ministerio Público afirmó que “la Procuraduría, respetando los protocolos correspondientes, va a tener la custodia de esas dos herramientas por peticiones hechas por los partidos políticos y solicitado por el registrador nacional del Estado Civil”.
Finalmente, el doctor Ordóñez Maldonado, frente a recientes hechos denunciados por algunas campañas electorales, señaló que “lo conveniente, lo prudente y lo que el ordenamiento jurídico exige es que haya claridad en dichas acusaciones”, agregando que es indudable que ello es una obligación que tienen las autoridades correspondiente para que le aporten toda la transparencia exigida respecto a dichos cargos que eventualmente pueden tener implicaciones de carácter penal e incluso de carácter disciplinario.
Sobre la próxima jornada electoral, el procurador recordó a los servidores públicos que “donde se presenten hechos que afecten la transparencia, actuaciones u omisiones de funcionarios que tiendan a deslegitimar los procesos electorales, pues corresponderá obrar de conformidad con la ley disciplinaria”.
Las declaraciones del jefe del Ministerio Público se dieron este miércoles, en la sede central de la Entidad, en desarrollo del II Conversatorio Jurídico en Derecho Disciplinario, evento académico promovido por la Procuraduría a través de la Sala Disciplinaria y el Instituto de Estudios del Ministerio Público. 
