Procuraduría General de la Nación inició seguimiento a ejecución del Conpes sobre embarazo adolescente
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• Frente a los Objetivos de Desarrollo del Milenio, Colombia estableció como una de sus metas mantener por debajo del 15% las cifras de embarazo adolescente.

• Rendición de cuentas territorial sobre la situación de los derechos de la infancia, la adolescencia y la juventud, revelan que el promedio nacional de este indicador es del 23,5%.

Como parte del proceso de vigilancia superior al ejercicio del derecho a la salud sexual y reproductiva en el marco de la situación del embarazo adolescente, la Procuraduría General de la Nación inició un detallado seguimiento a la ejecución del documento Conpes 147 de 2012, denominado “Lineamientos para el desarrollo de una estrategia para la prevención del embarazo en la adolescencia y la promoción de proyectos de vida para los niños, niñas, adolescentes y jóvenes en edades entre 6 y 19 años”.

A través de la Delegada para la Defensa de los Derechos de la Infancia, la Adolescencia y la Familia, este organismo de control se ha propuesto cuatro objetivos específicos en la materia:

• Vigilar la efectiva e igualitaria participación ciudadana en el diseño de contenidos para los programas de educación para la sexualidad y construcción de ciudadanía, así como para el modelo de atención de los servicios de salud amigable para adolescentes y jóvenes.

• Evaluar los niveles de cobertura de los servicios relacionados con los derechos sexuales y reproductivos (sectores salud y educación), así como los avances en la promoción del acceso, atención y ampliación de la cobertura de estos servicios para la infancia, la adolescencia y la juventud.

• Verificar la inclusión de la unidad familiar como sujeto de derechos (Ley 1361 de 2009) como una vía para garantizar la protección de los derechos de la infancia, la adolescencia y la juventud en el marco de la situación del embarazo adolescente.

• Verificar la promoción de la prevención de la violencia intrafamiliar en el diseño de contenidos y programas que conforman el Plan de Acción del Conpes 147 de 2012.

En el citado documento Conpes se fijaron una serie de lineamientos orientados a asegurar a los niños, niñas y adolescentes involucrados en la temática de embarazo adolescente: (i) la permanencia escolar, (ii) la culminación del ciclo educativo y (iii) el logro de familias funcionales, trascendiendo los enfoques biológicos y de riesgo planteados hasta el momento en algunas instituciones y proyectos, así como el reconocimiento de las diferencias culturales, regionales, y poblacionales.

A la fecha, 33 de las actividades establecidas en el Conpes tienen vencido su plazo de ejecución, por lo que este organismo de control ha solicitado a las entidades competentes información numérica sobre el porcentaje cumplimiento y presentará un semáforo indicador del estado actual de las obligaciones estatales relacionadas.

Preocupaciones del Ministerio Público
La problemática del embarazo adolescente trasciende muchos de los aspectos planteados en el Conpes 147 de 2012, debido a que esta situación involucra no sólo los derechos de un grupo poblacional sino que afecta directamente los intereses de la infancia, la adolescencia, la familia y de la sociedad en general, por lo que se hace necesario promover soluciones integrales que propendan por la verdadera protección de esta población.

En 2005, de acuerdo con los compromisos ratificados para el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) en el documento Conpes 091, Colombia estableció como una de sus metas para el objetivo 5 (relacionado con mejorar la salud sexual y reproductiva), la de «detener el crecimiento del porcentaje de adolescentes que han sido madres o están en embarazo, manteniendo esta cifra por debajo de 15%». La línea de base de 1990 correspondía a 12.8%.

Los resultados de la rendición de cuentas territorial sobre la situación de los derechos de la infancia, la adolescencia y la juventud en Colombia que lideró la Procuraduría General de la Nación en el 2011, revelan que 16 departamentos registraron un aumento en las cifras de embarazo adolescente y que el promedio nacional de mujeres entre 15 y 19 años que han sido madres o están en embarazo es del 23,5%.

Por su parte, según los datos suministrados recientemente en la primera rendición pública de cuentas nacional sobre la garantía de los derechos de la infancia, la adolescencia y la juventud, el porcentaje de adolescentes que habían sido madres o estaban embarazadas en el 2010 fue el 19,5%, con casos críticos por departamentos como Amazonas con 35,4%, Guainía con 33,8%, Putumayo con 32% y Chocó con 29,4%.

La Procuraduría General de la Nación hará seguimiento a la gestión de las entidades competentes y para ello ha diseñado indicadores sobre el impacto de las campañas de promoción y prevención relacionadas con esta temática.

