1218-12
 
Procuraduría General de la Nación realizará taller para construcción de guía de actuación de procuradores judiciales para restitución de tierras
 
 Bogotá, 19 de noviembre de 2012. Con el propósito de identificar las necesidades para la construcción de la guía de actuación de los procuradores judiciales para la restitución de tierras, la Procuraduría General de la Nación realizará un taller los próximos 21 y 22 de noviembre, durante el cual se estudiarán los desafíos planteados en algunos de los casos que hasta la fecha se tramitan en el marco de la implementación de la Ley de Víctimas y Restitución de Tierras. 
 
La guía brindará una línea de actuación a los agentes del Ministerio Público en los procesos de restitución, tanto en el ejercicio de la función preventiva como de intervención judicial. El documento presentará herramientas estratégicas (referentes a los fines del control); desarrollará aspectos sobre el mandato legal frente a las competencias de la Procuraduría; delimitará pautas para la estandarización de la actuación frente a los casos, y analizará algunos de los retos de la restitución.
 
El taller se realizará con el apoyo de la Agencia de Cooperación Alemana GIZ, y contará con la participación de delegados de las unidades administrativas especiales de Gestión de Tierras Despojadas y para la Atención y Reparación de Tierras; del Ministerio de Defensa Nacional, del Consejo de Estado, de la Corte Constitucional y de la Superintendencia de Notariado y Registro, así como de los procuradores judiciales para la restitución de tierras. El evento se llevará a cabo los próximos 21 y 22 de noviembre en el Hotel La Ópera ubicado en la calle 10 # 5-72 de la ciudad de Bogotá.
 
1217-12
 
Procuraduría General de la Nación participará en VI Curso de Formación Judicial de Restitución de Tierras
 
 
 
       El evento es convocado por la Escuela Judicial “Rodrigo Lara Bonilla” y la Unidad de Restitución de Tierras.
 
       La intervención de la Procuraduría se adelantará el próximo martes 20 de noviembre a  las 2:00 p.m. en el Hotel Tequendama de la capital del país.
 
 
Bogotá, 19 de noviembre de 2012. La Procuraduría General de la Nación intervendrá el próximo martes 20 de noviembre ante los asistentes al VI Curso de Formación Judicial de Restitución de Tierras, evento convocado por la Escuela Judicial “Rodrigo Lara Bonilla” y la Unidad de Restitución de Tierras.
 
El procurador delegado para la Restitución de Tierras, Germán Daniel Robles Espinosa, se referirá a las observaciones y recomendaciones del Ministerio Público desde su rol en el proceso judicial de restitución y en el marco de la implementación de la Ley 1448 de 2011, por la cual se dictan medidas de atención, asistencia y reparación integral a las víctimas del conflicto armado interno.
 
El evento, que hace parte del Plan de Formación de la Rama Judicial 2012, se llevará a cabo los próximos 19 y 20 de noviembre en el Hotel Tequendama de la ciudad de Bogotá.
