1199-12
 
“Hay personas 'enfermas' que utilizan la tecnología para abordar a menores y prostituirlos, extorsionarlos y otras situaciones que han terminado con el suicidio de adolescentes”: Martha Isabel Castañeda Curvelo, viceprocuradora general de la Nación
 
       Su intervención se produjo en el marco del IV Foro de autorregulación de medios en Santa Marta, evento organizado por la Procuraduría General de la Nación, el Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones y el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar.
 
       El evento contó con la presencia de la viceministra de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, María Carolina Hoyos Turbay.
 
       El próximo foro se llevará a cabo el 20 de noviembre en la ciudad de Bucaramanga (Santander).
 
Bogotá, 13 de noviembre de 2012. La Procuraduría General de la Nación participó del “IV Foro de Autorregulación de Medios”, realizado en la ciudad de Santa Marta (Magdalena) el día de hoy, escenario que sirvió para analizar temas como la protección de los derechos de las niñas, los niños, adolescentes y de la población especialmente protegida por la Constitución Política y la identificación de mecanismos de rectificación y de autorregulación para la generación de contenidos de los medios de comunicación. 
El foro estuvo presidido por la viceprocuradora general de la Nación, Martha Isabel Castañeda Curvelo, quien hizo un claro llamado a los medios de comunicación para que “tomemos consciencia en cuanto a ciertos contenidos que se emiten para evitar afectar de alguna manera al infante y a la familia”, asegurando que internet requiere un seguimiento especial, ya que “hay personas ‘enfermas’ que utilizan estos medios para abordar a menores para prostituirlos, extorsionarlos y otra serie de situaciones que han terminado con el suicidio de adolecentes”.
La doctora Castañeda Curvelo manifestó su preocupación pues en Colombia “autorregulación de los medios de comunicación como tal no existe, es más, la Corte Constitucional hizo un llamado al Congreso de la República en el 2006 para que identifique a través de la Ley, cuáles son las conductas previsibles en cuanto a la posible afectación en que pueden incurrir algunos en la violación de derechos fundamentales de los menores y la familia”.
Finalmente, la viceprocuradora aseveró que en la Entidad “estamos haciendo una vigilancia especial, un seguimiento para que los medios no afecten los derechos de algunos menores en cuanto a la publicación de ciertos contenidos”.
Este IV Foro hace parte de un ciclo de cinco de Autorregulación de Medios en Colombia, que busca sensibilizar y generar buenas prácticas de autorregulación en el uso de las tecnologías de la información y los medios de comunicación por parte de las familias, la sociedad, el Estado y de los propios medios.
El foro va dirigido a educadores, estudiantes de comunicación social, periodistas, padres de familia, comunidad en general y medios de comunicación, así como a las entidades responsables de la protección de los derechos de la infancia, adolescencia, juventud y la familia del país.
Gobierno presenta proyecto de ley para castigar delitos contra el medio ambiente y minería ilegal 
(Cámara de Representantes, Proyecto de Ley 206/12C, 11/13/2012) 


El Gobierno Nacional radicó en el Congreso de la República un  proyecto de ley que sancionaría con penas más severas los delitos relacionados con el medio ambiente, y reformaría el Código Penal y el Código Nacional de Tránsito  para combatir la minería ilegal. La iniciativa modifica la redacción de los tipos penales   que se refieren a la  contaminación ambiental por residuos sólidos peligrosos e, incluye,  dentro de los recursos naturales las aguas continentales y marinas.  También, incluye como fuente del delito de lavado de activos los delitos de explotación ilícita de minerales y otros materiales y el contrabando.  Finamente,  propone incluir la medida especial de destrucción de maquinaria pesada utilizada en actividades de explotación de minerales sin licencia ambiental o su equivalente, cuando de su uso se derive o pueda derivarse daño o inminente riesgo de daño o peligro a los recursos naturales. 
“POR MEDIO DE LA CUAL SE MODIFICAN EL CÓDIGO PENAL– LEY 599 DE 2000, LA LEY DEL PROCEDIMIENTO SANCIONATORIO AMBIENTAL– LEY 1333 DE 2009 Y EL CÓDIGO NACIONAL DE TRÁNSITO – LEY 769 DE 2002, CON EL FIN DE ADOPTAR MEDIDAS EFICACES PARA LA PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE Y PARA COMBATIR EL DESARROLLO DE
ACTIVIDADES MINERAS SIN LOS PERMISOS Y REQUISITOS PREVISTOS EN LA LEY”

 La iniciativa propone, entre otras medidas,  modificar el tipo penal de contaminación ambiental con el fin de que sea más claro, incluyendo dentro de los recursos naturales las aguas continentales y marinas y se adiciona como agravante que se produzca un daño ambiental irreversible o de alto impacto. Incluye además sancionar el vertimiento de residuos contaminantes al medio ambiente. El que contamine directa o indirectamente el aire, la atmósfera, el suelo, el subsuelo, las aguas terrestres, marítimas o subterráneas o demás recursos naturales que pongan en peligro la salud humana o los recursos fáunicos, forestales, florísticos o hidrobiológicos, podrá ir a prisión entre 4 y 9 años y deberá pagar una millonaria multa. 


Fortalecer la legislación para aumentar los controles en toda la cadena de valor de la minería ilícita y proteger con mayor efectividad el medio ambiente, son los objetivos principales del proyecto de ley que radicó hoy en el Congreso de la República el ministro de Defensa, Juan Carlos Pinzón.



“
“Esta actividad no sólo financia al terrorismo, a la criminalidad, a la delincuencia organizada y delincuencia en general, sino también está causando un terrible daño a la nación, hay un daño ambiental no tiene justificación ni proporciones”, agregó el alto funcionario.

Finalmente, el ministro de Defensa, Juan Carlos Pinzón aseguró que como consecuencia de ésta actividad criminal, las regalías por la explotación minera legal y responsable no lleguen a las poblaciones que las necesitan.

El proyecto propone entre otras medidas modificar el tipo penal de contaminación ambiental con el fin de que sea más claro, incluyendo dentro de los recursos naturales las aguas continentales y marinas y se adiciona como agravante que se produzca un daño ambiental irreversible o de alto impacto.

Incluye además sancionar el vertimiento de residuos contaminantes al medio ambiente. El que contamine directa o indirectamente el aire, la atmósfera, el suelo, el subsuelo, las aguas terrestres, marítimas o subterráneas o demás recursos naturales que pongan en peligro la salud humana o los recursos fáunicos, forestales, florísticos o hidrobiológicos, podrá ir a prisión entre 4 y 9 años y deberá pagar una millonaria multa. 
