754-2012
Procuraduría convoca coordinación interinstitucional para que se garanticen derechos laborales durante transición al SITP en Bogotá
 
 
         Ministerio Público busca que en la implementación del Sistema Integrado de Transporte Público no haya impactos negativos para quienes laboran directa e indirectamente en el sector
 
         Procuraduría velará porque se respete, entre otros, el derecho de asociación sindical
 
 
Bogotá, 24 de julio de 2012. La Procuraduría General de la Nación ha formulado una solicitud al Ministerio de Trabajo, así como a las secretarías distritales de Movilidad y de Gobierno, en el sentido de que se establezcan ofertas institucionales para las poblaciones afectadas en materia laboral por la implementación del Sistema Integrado de Transporte Público (SITP) que entró a regir en la capital del país.
 
A través de la Delegada para Asuntos del Trabajo y la Seguridad Social, la Procuraduría ha participado en reuniones con autoridades distritales, los ministerios de Transporte y Trabajo, la Contraloría Distrital, la Superintendencia de Puertos y Transporte, el SENA, operadores del SITP y trabajadores y empresarios del transporte público colectivo de Bogotá, en las que se ha discutido la situación de quienes laboran directa o indirectamente en este sector.
 
En concepto del Ministerio Público, la actuación de las autoridades competentes en este proceso debe estar orientada a cuatro aspectos fundamentales:
 
         Garantía de los derechos laborales y de seguridad social de la población afectada
         Formalización del empleo en el sector
         Generación de empleo digno y decente, reubicación y reconversión laboral
         Protección del derecho de asociación sindical
 
La Procuraduría continuará el acompañamiento preventivo a la gestión de las autoridades nacionales y distritales durante la implementación del SITP, para garantizar que en esta transición no haya impactos negativos en materia laboral, que a la postre atentarían contra el bienestar de las miles de familias que hoy perciben sus ingresos de actividades relacionadas con el servicio público de transporte en la capital del país.
 
749-2012
 
Procuraduría General de la Nación inició acción preventiva en la implementación del Sistema Integrado de Transporte de Bogotá
 
Bogotá, 23 de julio de 2012. En desarrollo de la acción preventiva relacionada con la implementación del Sistema Integrado de Transporte Masivo en Bogotá (SITP), la Procuraduría General de la Nación, a través de la Procuraduría Primera Distrital, reiteró a la administración del Distrito Capital que el servicio de transporte está orientado a garantizar la movilización de los ciudadanos en vehículos apropiados, en una  infraestructura acorde a las necesidades de los usuarios y en condiciones de libertad de acceso, calidad y seguridad.
Lo anterior, debido a la importancia que tendrá para los bogotanos, especialmente en su calidad de vida, el nuevo sistema y con el fin de solicitarle a los responsables de implementar el proceso, que se apeguen a los compromisos adquiridos de forma efectiva, cumpliendo y respetando cada etapa del mismo. Así, el Ministerio Público les recuerda que se deben tomar todas las medidas necesarias para garantizar los derechos de los usuarios y el bienestar de la ciudadanía.
 Además se resaltó que el transporte y la movilidad de los habitantes de la ciudad, se constituye en un servicio público de gran trascendencia, razón por la que el Procurador General de la Nación hace un llamado preventivo a la administración distrital para que se atiendan las observaciones hechas por la Entidad, con el ánimo de que el servicio de transporte en la capital se preste en condiciones adecuadas de oportunidad.
En consecuencia la Procuraduría ha emitido una serie de recomendaciones y realizado varias visitas de campo exigiendo claridad por parte de la administración, en busca de exponerle a los ciudadanos temas relevantes como tarifas, subsidio, recaudo, flota, patios, estaciones, pedagogía, entre otros.
 Con esta acción preventiva, se hace un llamado a la Alcaldía Mayor de Bogotá, a la Secretaría de Movilidad, a la Secretaria de Planeación, a los  funcionarios de Transmilenio S.A., al SITP, y al Instituto de Desarrollo Urbano (IDU), entre otros, que además de existir aspectos legales fundamentales dentro de este proceso, también son de vital importancia los aspectos sociales que deben ser tenidos en cuenta para lograr una debida puesta en marcha e implementación del sistema integrado de transporte.
Finalmente, se le exigió a la administración distrital que se brinden condiciones de confianza y certeza, en relación con las fechas y cronogramas de cada etapa, basados en el principio de planeación, que debe guiar la actividad y las funciones del proceso.
