Procuraduría General de la Nación solicitó al Gobierno Nacional información sobre proyecto de construcción de nuevos centros penitenciarios
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• Preocupa al Ministerio Público la grave situación de hacinamiento en los centros penitenciarios y las demoras en la construcción de nuevas cárceles.


Conocedora de la problemática que se registra en las cárceles del país a causa de la sobrepoblación de reclusos, la Procuraduría General de la Nación solicitó a la ministra de Justicia y del Derecho, Ruth Stella Correa Palacio, informar para cuándo está programada la construcción y entrega de la totalidad de los nuevos centros penitenciarios que se pretenden construir, así como su ubicación, capacidad y modalidad de contratación, entre otros aspectos. 

En ejercicio de la función preventiva y de control de gestión, la Procuraduría Delegada para la Vigilancia de la Función Publica se ha trazado el propósito de agilizar el proceso contractual que adelante el ejecutivo para solucionar el grave hacinamiento penitenciario evidenciado desde hace ya varios meses en el país.

En una reciente reunión sostenida con la Unidad de Servicios Penitenciarios y Carcelarios (USPC), este organismo de control evidenció con preocupación las demoras que se han presentado, en especial desde el año 2011, en el impulso del mencionado proceso.

 

