OMUNICADO DE PRENSA
DE LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA
Bogotá, D.C., 14 de noviembre de 2012
Juez de tierras dicta medida cautelar histórica a favor de comunidades negras del Pacífico
La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura se permite informar que el Juzgado Primero Civil de Restitución de Tierras de Tumaco decretó la semana pasada una medida cautelar a favor de las comunidades afrodescendientes de Nariño, consistente en la suspensión de todos los procesos judiciales que se adelanten sobre 46 mil hectáreas, las cuales son reclamadas por 42 comunidades negras del pacífico colombiano, integradas por 1.240 familias y 6.271 personas.

Se trata de la primera medida cautelar proferida en los procesos de restitución de tierras, expedida en un tiempo récord, que se encuentra a la altura de la jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Corte Constitucional.

La medida ordena suspender todo proceso judicial que recaiga sobre el territorio del Consejo Comunitario Bajo Mira y Frontera, en el departamento de Nariño, en los límites con Ecuador. Esta comunidad ha tenido una ocupación tradicional sobre este territorio, por lo que el Incora les  reconoció en el año 2003 la propiedad colectiva de cerca de 46.481 hectáreas. La comunidad ha sido documentada como víctima por diversos informes de la Defensoría del Pueblo, organizaciones sociales y además ha sido objeto de órdenes de protección por parte de la Corte Constitucional en la sentencia T-25 de 2004 (Auto 5 de 2009).

La medida cautelar suspende el cumplimiento de las sentencias y de los desalojos que habían sido ordenados por el Juez Primero Civil del Circuito de Tumaco, dentro de los procesos adelantados por Palmas de Tumaco S.A., hasta tanto se clarifique la situación de los linderos por parte de Incoder. No se trata de un “choque de trenes”, como se informó inicialmente, sino de una medida prevalente, de inmediato acatamiento, expedida en el marco de una justicia transicional.
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