Un total de $2.1 billones se recaudó en primeros vencimientos de predial y vehículos

Bogotá, 14 de mayo de 2014. Un total de 2.1 billones de pesos recaudó la Secretaría Distrital de Hacienda (SDH) en los primeros vencimientos para el pago de los impuestos predial y de vehículos. Según el secretario de Hacienda, Ricardo Bonilla González, este resultado refleja un crecimiento del 18.5 por ciento, con relación al año pasado, cuando se recaudaron 1.8 billones en el mismo período.

Al entregar un balance positivo del recaudo durante las primeras fechas de vencimiento con 10 por ciento de descuento, el Secretario de Hacienda explicó que de los 2.1 billones, 1.7 billones de pesos corresponden al impuesto predial y 389 mil  millones de pesos, al de vehículos.

Bonilla destacó que 1.700.707 predios de los 2.265.004 obligados a pagar el predial lo hicieron con el 10 por ciento de descuento, es decir, el 72 por ciento. “Esto les representó un ahorro de 176 mil millones de pesos”, puntualizó.

Con estos resultados en el predial, solo faltan 110.693 millones de pesos para cumplir la meta de recaudo de este año (1, billones de pesos) y que representan el 5.89 por ciento.

El Secretario de Hacienda explicó que el 15 por ciento del recaudo del impuesto predial, es decir, $265.469 millones se destina a la CAR. De este monto, el 50 por ciento son recursos destinados al río Bogotá. Así mismo, precisó el funcionario, de los recursos del predial el 0,5 por ciento, se destinan al Fopae; el 1 por ciento a la Secretaría de Ambiente y el 10 por ciento a los Fondos de Desarrollo Local. Entre los tres suman 172.997 millones en 2014, lo que significa que al Distrito le queda para libre inversión 1.331.327 millones.

Balance positivo en impuesto de vehículos
El balance de recaudo en el primer vencimiento también fue positivo para el impuesto de vehículos. Según Bonilla González, por este concepto se recaudaron 389.629 millones de pesos, es decir, el 74.9 por ciento de la meta proyectada para 2014. Con relación al mismo vencimiento en 2013, se registró un aumento de 2.69 por ciento, explicó el funcionario. Con respecto a la meta total proyectada para 2014, solo faltan 130 mil millones de pesos, es decir, el 25 por ciento para alcanzarla.

El Secretario de Hacienda destacó que “un total de 909.335 contribuyentes se acogieron al descuento del 10 por ciento y se ahorraron por haber pagado hasta el 9 de mayo pasado un total de 37.000 millones de pesos”. El año pasado pagaron con descuento 836.721 contribuyentes del impuesto de vehículos.

Bonilla González explicó que los recursos obtenidos por el impuesto de vehículos se destinan para semaforización. El funcionario explicó que para este año se proyecta recaudar por el impuesto de vehículos 429.788 millones de pesos, de los cuales, se destinarían 52.373 millones para semaforización.

El resto de recursos se destinan de la siguiente manera: Fopae, el 0,5 por ciento; Ambiente, 1 por ciento; y para los Fondos de Desarrollo Local, el 10 por ciento. Estas destinaciones suman 44.807 millones en 2014, con lo cual, al Distrito le queda para libre inversión 344.817 millones de pesos.

Para mayor información ingrese a www.haciendabogota.gov.co y síganos en las redes sociales, Twitter @HaciendaBogota; Facebook /HaciendaBogota

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
