	1.755 Arrendadores de vivienda: a presentar novedades de actividades al Distrito


Bogotá, 12 de julio de 2013. Hasta el próximo 22 de julio las personas naturales y jurídicas dedicadas al arriendo y administración de viviendas en Bogotá, tienen plazo para presentar a la Secretaría Distrital del Hábitat las novedades sobre el desarrollo de su actividad durante el 2013.
Serán cerca de 1.755 personas o empresas que deberán informar las novedades (firma o terminación de contratos y/o cambios en el canon de arrendamiento, avalúo catastral o administrador) ocurridas durante el primer semestre del año 2013, en los contratos de arrendamiento y administración de los inmuebles destinados a vivienda.
La plantilla del informe se podrá descargar en www.habitatbogota.gov.co Una vez diligenciado conforme a las instrucciones que allí aparecen, los arrendadores y administradores deberán grabar el informe en un CD y radicarlo en la entidad (carrera 13  # 52–25) entre las 7:00 a.m. y las 4:30 p.m.
El no cumplimiento a esta norma puede acarrear sanciones y multas, que están entre 1 y 100 salarios mínimos mensuales legales vigentes; dinero que será reinvertido en la ciudad.
"Con la presentación oportuna de estos  informes, la Secretaria Distrital del Hábitat está protegiendo el dinero de los arrendatarios y estamos verificando el cumplimiento de las normas sobre los contratos de arrendamiento de vivienda en cumplimiento de los derechos de todos a una vivienda digna", afirmó José Andrés Ríos Vega, subsecretario de Inspección, Vigilancia y Control de Vivienda.
La Secretaría Distrital del Hábitat también hace un llamado a las personas o empresas que no cuentan con una matrícula de arrendador y desarrollan la actividad de arrendamiento o administración de inmuebles destinados a vivienda, acercarse a la entidad y formalizar su negocio.

Para mayor información, los arrendadores y administradores se pueden comunicar al teléfono 3581600 Ext. 3032, consultar el portal web www.habitatbogota.gov.co o acudir a la sede de la entidad.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

