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Las causas del aplazamiento de las Audiencias Virtuales Penales
 

COMUNICADO DE PRENSA
Bogotá, D.C., 17 de octubre de 2013
LAS CAUSAS DEL APLAZAMIENTO DE LAS AUDIENCIAS PENALES
La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura se permite informar que cerca de la mitad de las audiencias penales se aplazan y ello obedece a causas no imputables a los jueces.

Según un estudio adelantado en 10 distritos, de 163.819 audiencias penales programadas para diversas etapas procesales, sólo se llevaron a cabo 83.911, o sea el 51.2%, y se aplazaron 79.908 audiencias.

La causa del aplazamiento de las audiencias es la inasistencia del Defensor Público o del investigado (que no es remitido por el Inpec), o por solicitud de aplazamiento formulada por la Fiscalía o el Ministerio Público.

Por ejemplo en Paloquemao se aplazaron 14.197 audiencias por ausencia de las partes procesales, de las cuales 7.893 fueron por el retiro de la solicitud de la Fiscalía, 5.015 por la no presentación  de la defensa y 697 por la no remisión de los detenidos por parte del Inpec.

La Sala Administrativa espera que la Fiscalía, la Defensoría del Pueblo y el Inpec racionalicen su funcionamiento para poder implementar normalmente el sistema penal oral acusatorio.
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