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CORTE CONSTITUCIONAL

BOLETÍN DE PRENSA

Presidencia

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en la sesión de Sala Plena celebrada el día 24 de abril de 2013, se adoptaron las siguientes decisiones:
1. Auto. Negativa a las solicitudes de los Ministros de Interior y de Minas y Energía, y de la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República, de proferir una providencia de seguimiento al cumplimiento de la sentencia C-366 de 2011, para prórrogar el plazo de dos años. 
La Corte resolvió que no es viable adelantar seguimiento alguno sobre una sentencia que declaró la inexequibilidad diferida, toda vez que carece de competencia para pronunciarse sobre la modificación del plazo al haber la sentencia hecho tránsito a cosa juzgada constitucional. Así mismo, sostuvo que los peticionarios se equivocan al considerar que la providencia contiene una orden judicial al Gobierno y al Congreso para formular y aprobar un proyecto de ley en materia del Código de Minas. 

El magistrado Nilson Pinilla Pinilla salvo el voto al considerar que debe primar la protección del medio ambiente sano sobre las formas.
