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El Radicador Web entrará en operación el 2 de julio

Autoridad Minera recomienda a los solicitantes conocer la información para acceder a la radicación de solicitudes mineras

· Los usuarios pueden ingresar a www.anm.gov.co para descargar o leer el abecé del Radicador Web

Bogotá D.C., 13 de junio de 2013. La Agencia Nacional de Minería recomendó a los solicitantes de Propuestas de Contratos de Concesión y Autorizaciones Temporales conocer la información que ha dispuesto la entidad sobre el proceso de radicación y posterior entrega física de documentos.

La entidad tiene en su sitio web un abecé del Radicador Web con respuestas a las preguntas más frecuentes sobre el aplicativo y un volante con nueve puntos básicos a seguir. 
Asimismo, habilitó la línea gratuita nacional 01 8000 933 833 y en Bogotá el 2 201 999 extensión 6000 para orientar a los usuarios sobre esta herramienta que entrará en operación el 2 de julio próximo. 

Características del Radicador Web

El Radicador web opera sobre una plataforma tecnológica robusta, ubicada en un centro de datos - externo a la ANM-, con todas las medidas tecnológicas de seguridad, y una arquitectura de alta capacidad y disponibilidad. 

Esta nueva herramienta tecnológica a través de la cual se gestionarán todas las solicitudes mineras de forma transparente, eficaz y segura, garantizará el acceso en igualdad de condiciones.

El Radicador Web cuenta con un certificado de seguridad que garantiza que las transacciones realizadas en el mismo sean totalmente seguras. 

También existe la opción de Radicación Asistida, en caso de que el usuario no tenga acceso a un computador; para ello podrá desplazarse a los diferentes Puntos de Atención Regional de la ANM donde estarán habilitados los equipos y personal para asistir el proce​dimiento.
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