Alcalde Petro pide investigar a Francisco santos por injuria y calumnia
 
Septiembre 9 de 2014. Una denuncia penal por los delitos de injuria y calumnia contra el ex vicepresidente de la República y hoy candidato a la Alcaldía de Bogotá, Francisco Santos Calderón, presentó hoy ante la Fiscalía General de la Nación el Alcalde Gustavo Petro Urrego.
 
Las afirmaciones de Santos en la entrevista ofrecida a la periodista María Isabel Rueda en el diario El Tiempo, de ayer 8 de septiembre, en las que refiriéndose al Alcalde Petro  asegura tener absolutamente claro  “que es un corrupto” y además advierte que “lo de Petro es una corrupción sistemática. La cabeza que dice haber luchado toda la vida contra la corrupción está metida en ella hasta las narices”, generaron la solicitud de intervención judicial.
 
“Como usted puede observar, en forma categórica asegura que soy un corrupto, hecho que tendrá que demostrar so pena de incurrir en la conducta delictuosa que estoy poniendo en conocimiento través de esta denuncia”, señala el Alcalde Mayor en el escrito dirigido a la Fiscalía.
 
Enfatiza  el burgomaestre que no pesa en su contra ninguna sanción penal ni disciplinaria por hechos relacionados con la corrupción, y que, dado que el señor Francisco Santos goza de capacidad física y jurídica para comprender las imputaciones que hizo, es clara su intención de afectar sus derechos fundamentales al buen nombre y a la honra, y por ello debe responder ante la ley.
 
Es pertinente anotar que no es la primera vez que el señor Santos debe responder ante la justicia penal por hechos similares, y por los cuales ya ha sido investigado,  y que las referidas injurias y calumnias fueron extendidas en esta oportunidad a la señora Clara López y a los señores Luis Eduardo Garzón y Rafael Pardo, por lo tanto  debe ser sometido nuevamente a investigación por la falsedad y falta de veracidad de sus aseveraciones en contra de quien dirige los destinos de la ciudad.
