"Hemos hecho una revolución en la atención a la primera infancia": alcalde Petro
Enero 23 de 2014.- Durante la entrega del informe de gestión distrital del 2013, el alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro, aseguró que hoy la ciudad ha revolucionado la atención de la primera infancia de la ciudad.

Aseguró que Bogotá Humana duplicó la atención de los más pequeños en 2013. Mientras en 2012 se atendieron 64.212 niños en los ámbitos familiar y institucional, el año pasado se logró la cifra de 117.689.

La meta de la Administración es atender 202.000 niños, a la fecha ya se ha alcanzado la mitad del objetivo.

"Duplicamos la cifra del primer año y muchísimos años más de las administraciones anteriores. Aquí podemos decir con orgullo que hemos hecho una revolución en la atención a la primera infancia", indicó el burgomaestre.

Así mismo, durante 2013 se logró la apertura de 36 nuevos jardines acuñar que ofrecen 4.430 nuevos cupos para los niños en los territorios más vulnerables de la ciudad.
Para este año la meta será atender a 140 mil niños de 0 a 2 años, 100 mil en el ámbito familiar y 40 mil en el institucional.

También se tiene previsto la apertura de 50 nuevos jardines mediante la estrategia de arrendamiento y la construcción de 11 centros acuñar nuevos, además la instalación de 80 equipamientos de atención móviles.

