Distrito espera que el Concejo de Bogotá de vía libre a las modificaciones propuestas para el cobro de valorización 

Marzo 11 de 2013. La directora del IDU, María Fernando Rojas, expresó que la administración distrital tiene la mejor disposición para incorporar los cambios sugeridos por el cabildo distrital y que darían luz verde al nuevo proyecto del esquema de valorización en Bogotá.

Sobre el tema de la Troncal Caracas, Rojas indicó que los pasos deprimidos (pasos a desnivel) entre la calle 76 y la Avenida Primero de Mayo, resolverían el problema estructural de la vía, la cual está llegando al final de su vida remanente y que a futuro de no tomar medidas generarían un colapso en la movilidad.

“Los deprimidos en los carriles exclusivos de Transmilenio en la Avenida Caracas no solo darían solución a la movilidad en la Troncal que más pasajeros mueve en la ciudad, sino que también recortaría los tiempos que emplean los bogotanos en transportarse de norte a sur por la vía. Estas obras generarían un beneficio por valorización a los predios ubicados en la zona, con los proyectos de renovación urbana, alamedas universitarias y recuperación del espacio público”.

La directora señaló que con el cobro de valorización para las localidades de Usaquén, Chapinero y Puente Aranda, en donde se genera la mayor riqueza de la ciudad, se busca la rehabilitación de las vías arteriales intermedias y locales de esas zonas que no están incluidas en la priorización de los cabildos ciudadanos que se realizaron en las alcaldías locales.

“Con esto buscamos recuperar la malla vial de dichas zonas en un tiempo razonable, con el nivel de inversión que tenemos para enfrentar un déficit de 11 billones de pesos que tiene la ciudad en materia vial, dentro del cual más de 8.300 kilómetros corresponde a la malla vial local, en lo que tardaríamos dos décadas”

La funcionaria manifestó que al suprimirse las obras de las Fases III y IV del acuerdo 180, se revisarán una serie de obras contenidas allí, y que son estratégicas para la movilidad de la ciudad, para ello se propone que sean financiadas por cupo de endeudamiento.

Rojas señaló que “la fórmula que se propone para el cobro de valorización tiene dos factores radio de distancia de la obra y el precio del predio (objeto del cobro) en el avalúo catastral, lo cual es más sencillo para que la gente calcule cuanto debe pagar antes de que le llegue la cuenta de cobro. Esto hace que el mecanismo de la valorización recobre legitimidad porque la gente comprende de donde viene la suma que se le está cobrando”.

Agregó que se le quiere poner un límite al cobro de valorización al año el cual no puede exceder más de dos veces el del impuesto predial. “El desafío es que la gente vea que los recursos recaudados están bien invertidos”.

Finalmente Rojas reiteró no hacer el cobro a aquellos predios que sean de uso residencial, edificable y que su valor no exceda los 135 salarios mínimos mensual legales vigentes, es decir 79 millones de pesos.  “Con esto no se exime a predios por estratos sino que se protege a predios que están en el rango de la vivienda de interés social y prioritaria, beneficiando amplios sectores de la ciudad pero sin afectar el equilibrio del cobro”. 

Principales modificaciones propuestas: 
Modificación del Plan de Obras por grupos y zonas de influencia del Acuerdo 180 de 2005. 

Modificación del monto distribuible. 

Reasignación de la Fase II asignada en el año 2012. 

Supresión de las Fases III y IV. 

Se adopta como método de distribución del beneficio de la contribución, el de Distancia – Precio. 

Fijación de montos máximos anuales de cobro para los predios urbanos. 

Cambios en las Unidades prediales excluidas. 

Los ciudadanos podrán proponer al IDU la ejecución de obras públicas financiadas a través del sistema de valorización.
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

