Distrito autoriza uso de El Campín para concierto de Paul McCartney en condiciones que garanticen protección del estadio 

En reunión celebrada en las instalaciones del Instituto Distrital para la Recreación y el Deporte (IDRD), en la que participaron la secretaria de Cultura, Clarisa Ruiz Correal, el director (e) del IDRD, Elemir Pinto, el Subdirector Técnico de Parques Carlos Rivera y el empresario Fernán Martínez se firmó el contrato que autoriza el uso del estadio El Campín para el concierto de Paul McCartney, el día 19 de abril.

Una vez realizadas las pruebas en el gramado del estadio Nemesio Camacho El Campín, por parte de la Secretaría de Cultura Recreación y Deporte y el Instituto Distrital de Recreación y Deporte, los análisis adelantados por los ingenieros de la Unidad de Consultoría de la Universidad Distrital y los estudios de seguridad y evacuación desde la gramilla por parte de la Secretaría de Gobierno y del Fondo de Prevención y Atención de Emergencias (Fopae), han quedado establecidas las condiciones para establecer el uso de este escenario deportivo.

La Administración Distrital, mediante la directiva No. 02 del 26 de marzo del 2012, estableció las condiciones y medidas de protección y seguridad para la realización de espectáculos públicos en el estadio El Campín.

Entre las medidas adoptadas están:

* Ocupación de la Gramilla: esta se determina a partir de los estudios del Fopae y de pruebas topográficas, de permeabilidad, densidad, compactación. Para este primer concierto, la Administración exigió al empresario que la ocupación por metro cuadrado no supere 0.7 metro cuadrado por persona.

* Preparación del campo: este se debe preparar agronómicamente por parte de los empresarios tres (3) días antes de la instalación de la protección; es decir, se deben realizar tres muestras aleatorias del campo de juego, aplicar un fungicida protectante, corte de grama y riego pesado.

* Elementos protectores: que permitan la fotosíntesis, la aireación y riego de la gramilla, antiinflamable y térmico; los elementos deben garantizar permeabilidad, circulación de aire, una altura mínima de 4 cm y que la carga se distribuya homogéneamente que no deteriore el follaje.

* Cobertura de la gramilla: toda la superficie en grama debe ser cubierta con elementos que eviten daños por parte del público y el contacto directo de éste con la grama. La instalación se hará dentro de las 20 horas antes de la apertura de puertas y la desinstalación dentro de las 10 horas después de terminado el evento.

* No se debe programar ninguna otra actividad después de cinco días de levantada la protección de la gramilla, ya que el empresario debe hacer cepillado y corte de la grama, aplicación de un fungicida sistémico, hacer un pase de top dresser, fertilización y riego normal de la grama.

El Distrito exigirá una póliza de cumplimiento, mediante la cual se garantice la estabilidad del campo en su integralidad y será establecido un cobro por la afectación en términos de asentamiento, que si bien en un solo concierto no compromete al campo representa un uso cuyo mantenimiento debe cubrir el contrato de aprovechamiento económico.

Generalidades Contrato:

Valor total del contrato 416'897.600 pesos. Se incluyen costos de recuperación sobre gramilla equivalentes a 169 millones de pesos.

El contratista hizo un depósito adicional para garantizar eventuales daños sobre la gramilla por un valor de 169 millones de pesos.

Se realizará supervisión a la ejecución del contrato antes, durante y después del evento por parte del IDRD.

Se amparó con pólizas el 100 por ciento del valor de la grama.

Se exige personal idóneo debidamente certificado para la colocación y retiro de la protección sobre la gramilla.

El contratista suministra certificación expedida por la Dimayor en la que consta que el partido Santa Fe vs. Nacional previsto para el 22 de abril se aplaza para el 25 del mismo mes sin afectar el calendario deportivo.

De esta forma, la Administración Distrital da cumplimiento a la ley 1493 de 2011, que ordena a las autoridades municipales y distritales facilitar las condiciones para realizar espectáculos de las artes escénicas en escenarios deportivos.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

