Un paso adelante hacia la restauración de los Cerros Orientales 

La Alcaldía Mayor de Bogotá, la Fundación Cerros de Bogotá y el Instituto Humboldt firmaron un convenio de cooperación que busca promover la investigación, conservación y uso sostenible de los Cerros Orientales de Bogotá.
La propuesta del Alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro, por recuperar quebradas, humedales, cerros y afluentes de agua, se suma al interés de la Fundación Cerros de Bogotá y del Instituto Alexander von Humboldt por rescatar uno de los corredores ecológicos más representativos e importantes de la ciudad de Bogotá: los Cerros Orientales.

Con este propósito, las secretarías de Ambiente y Hábitat, la Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos, el Jardín Botánico José Celestino Mutis, la Fundación Cerros de Bogotá y el Instituto de Investigación de Recursos Biológicos Alexander von Humboldt firmaron un convenio de cooperación técnica que busca elevar la calidad de vida de los ciudadanos, a través de la promoción del conocimiento, la restauración, la conservación y el uso sostenible de los Cerros Orientales.

La suscripción de este convenio permitirá apoyar el desarrollo de actividades que apuntan a la recuperación biofísica de las diversas especies vegetales y animales que habitan en los Cerros, así como la investigación en biodiversidad urbana, restauración ecológica y especies nativas andinas.

Además, se espera generar información y lineamientos pertinentes para la toma de decisiones, la formulación y ajuste de políticas que promuevan la conservación y uso sostenible de los ecosistemas de los Cerros Orientales.

Durante los próximos tres años, tiempo inicial de duración del convenio, se pretende apoyar la labor que emprende la Administración con la construcción de una agenda de trabajo que tenga en cuenta los procesos de recuperación de los ecosistemas más importantes, el análisis del impacto del cambio climático y las prácticas de manejo de los cerros y su biodiversidad, los servicios ecosistémicos que proveen y el bienestar de la población.

Una de las actividades de restauración ecológica que se emprenderá será la creación de un vivero de especies nativas altoandinas. El Instituto Humboldt ofrecerá su sede Venado de Oro, ubicada en este corredor ecológico, como referente geográfico del proyecto y como nodo de investigación interinstitucional del convenio.

Acciones en pro de los Cerros

Esta iniciativa resalta el valor de este corredor, que no puede ser considerado como uno más, por el contrario, su valor ecológico y recreativo es un instrumento de gestión social que permite la integración de los diferentes estratos de la ciudad y contribuye a superar la segregación social que existe en las laderas de los cerros orientales. Además, es una novedad a nivel mundial, pues integra el diseño y la ecología del paisaje, la restauración ecológica y la gobernanza, indispensables en la gestión de la biodiversidad.

Los Cerros, ubicados en el costado oriental del casco urbano y que hacen parte de las localidades de Usaquén, Chapinero, Santa Fe, San Cristóbal y Usme, representan un lugar estratégico para Bogotá por su valor ecológico y ambiental.

Según Diana Wiesner, directora ejecutiva de la Fundación Cerros de Bogotá, "cumplen un papel fundamental en la regulación del acuífero de Bogotá y la sabana. Son reserva hídrica gracias a la zona de páramos del sur, que es donde nacen la mayoría de quebradas y ríos. Igualmente, aportan su biodiversidad, depuran y manejan el clima hacia el oriente de la ciudad. Desde lo escénico y paisajístico son un patrimonio cultural y tienen un gran potencial recreativo que está desaprovechado. Bogotá sin los cerros perdería su simbología".
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