Distrito solicitó aclaración a la Sentencia de la Corte Constitucional en el caso de la Hacienda Molinos

 

Marzo 9 de 2013. La Secretaría de Gobierno informa que la Administración Distrital radicó el pasado 4 de marzo de 2013, una solicitud de  aclaración a la Corte Constitucional, sobre las condiciones específicas del censo, en el caso de la Sentencia de Tutela No. T-908 de 2012, relacionada con el amparo de los derechos de los habitantes de la Hacienda Molinos ubicada en la Localidad Rafael Uribe Uribe.

 

Una vez analizado el fallo, la Administración Distrital encontró la necesidad de solicitar la aclaración sobre algunos aspectos relevantes que no son claros en la sentencia respecto de varias de las obligaciones impuestas relacionadas con los parámetros para verificación del censo de las familias realmente afectadas, la adecuación del término otorgado para la expropiación, la adquisición y/o reubicación de los beneficiarios, las alternativas de reubicación a través de proyectos de vivienda de iniciativa pública o privada y la vinculación al particular querellante en relación con sus obligaciones como propietario.

 

Ante la solicitud de aclaración la Administración Distrital informa a los ciudadanos beneficiados con la Sentencia que todos los términos legales quedaron suspendidos hasta tanto la Corte Constitucional responda la  solicitud de aclaración.

 

Igualmente, la Administración Distrital informa que actualmente se encuentra trabajando, a  través de sus instituciones, en la  implementación de las actividades administrativas necesarias para dar cabal cumplimiento a la Sentencia en mención, en tanto la Corte responda la solicitud de aclaración interpuesta.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

