Alcaldías Locales se actualizan en normas de urbanismos y usos del suelo

Bogotá D.C., septiembre 26 de 2013
La Dirección de Apoyo a Localidades de la Secretaría de Gobierno en coordinación con la Secretaría Distrital de Planeación iniciaron una serie de jornadas de capacitación dirigidas a los alcaldes locales y sus equipos normativos y jurídicos sobre las nuevas disposiciones del POT para el uso del suelo urbano en la ciudad.
Nidia Gutierrez Melo, directora de la oficina de Apoyo a Localidades dijo que el objetivo de estas sesiones de capacitación es “actualizar a los funcionarios de las oficinas de inspección vigilancia y control en los temas relacionados con usos del suelo y las nuevas reglamentaciones incluidas en el Decreto del POT” y agregó que las jornadas se realizarán durante lo que resta del año.

Durante la capacitación los funcionarios reciben herramientas jurídicas para el control y cumplimiento normativo de lo establecido por el POT y desarrollar, con mayor capacidad y claridad, las labores de vigilancia y control urbano de la ciudad.

La capacitación contó con conferencistas de alto nivel de la Secretaría de Planeación Distrital; Mauricio Katz, subsecretario de planeación de la inversión; Guido Bonilla, director de participación para la planeación y Armando Lozano, director de norma urbana. 
