Esto pasó hoy 
Sesión Plenaria
Viernes, noviembre 1º de 2013

9:00 A.M.

Recinto Los Comuneros

 

Hoy se cumplió la instalación del cuarto Período de Sesiones Ordinarias correspondientes al mes de noviembre de 2013.   

 

Concejo aprobó un proyecto, hundió dos y aplazado otros dos 
 

En segundo y último debate el Concejo de Bogotá aprobó un proyecto de Acuerdo, aplaza dos más para su seguir su estudio y archivo otros dos. 

 

El proyecto de acuerdo aprobado es el número No. 268 de 2012, “Por medio del cual se modifica el Acuerdo 369 de 2009 y se dictan otras disposiciones”, de autoría del cabildante Edward Aníbal Arias Rubio.

 

Articulado 
 
Artículo primero.- Modifíquese y adiciónese el artículo primero del acuerdo 369 de 2009 el cual quedará así: 
Créase la Orden "Responsabilidad Social DONA BOGOTA", como incentivo, reconocimiento y exaltación de las personas naturales y/o jurídicas comprometidas en Bogotá y en los departamentos del área de influencia de la Regional 1 con la donación de órganos y tejidos humanos, la cual será otorgada por la Mesa Directiva del Concejo de Bogotá y la Secretaría Distrital de Salud.

 

Artículo segundo.- Modifíquese y adiciónese el numeral primero del artículo tercero del acuerdo 369 de 2009 el cual quedará así:
1. La Mesa Directiva del Concejo de Bogotá y la Secretaría Distrital de Salud, convocarán conjunta y públicamente a todas las personas naturales y jurídicas que estimulen la donación de órganos y tejidos en el Distrito y en los departamentos del área de influencia de la Regional 1, para que se postulen como merecedores de la Orden "Responsabilidad Social DONA BOGOTA".

Proyectos aplazados
 

La plenaria decidió aplazar la aprobación de los proyectos de Acuerdo Número 224 de 2012, “Por medio del cual se establece en el Distrito Capital la estrategia Integral de Comunicación para prevenir los efectos de rayos ultravioletas en el ser humano”. Autores: Jairo Cardozo Salazar y Olga Victoria Rubio Cortés, del Movimiento MIRA. 

 

Y el No. 247 de 2012, "Por medio del cual se dictan disposiciones para garantizar la transparencia administrativa en el Distrito Capital", de la autoría del Concejal  Omar Mejía Báez, Partido Conservador Colombiano. 

 

Estos dos Proyectos de Acuerdo seguirán estudiándoles por parte de los Concejales para ser sometidos a consideración de la plenaria cuando las dudas sobre su situación jurídica y vicios sean resueltos por su autores y ponentes. 

 

Proyectos hundidos
 

Igualmente durante la sesión plenaria de hoy, el Concejo hundió dos Proyectos de Acuerdo: 

 

·  Proyecto de Acuerdo Nª. 282 de 2012, “por medio del cual se ordena adelantar los trámites para la declaratoria como bien de interés cultural de importancia arqueológica, el área de la “Hacienda el Carmen” ubicada en la localidad de Usme y se dictan otras disposiciones”, de autoría del Concejal del Movimiento Progresista Diego García Bejarano. 

 

·     No. 249 de 2012, “Por el cual se dictan normas para la protección de infantes y/o menores de brazos en Bogotá D.C”. Autores: Nelly Patricia Mosquera Murcia, Clara Lucía Sandoval Moreno, Martha Esperanza Ordóñez Vera, Javier Manuel Palacio Mejía, Orlando Parada Díaz, Severo Antonio Correa Valencia y Felipe Mancera Estupiñán, del partido de la U. 

