Reestructuración de la Fiscalía y beneficios a militares secuestrados, a sanción presidencial

Plenaria Senadoprensa Senado
Asi como los proyectos que buscan la creación de un arancel judicial y mayores beneficios a los pensionados, por parte de las cajas de compensación familiar.
Bogotá D.C. 18 de Junio de 2013.- (Prensa Senado).-Con la aprobación de sendos informes de conciliación de cuatro proyectos  por la parte de la plenaria del Senado, estas inicviativas pasarán a sanción presidencial y se convertirán en Leyes de la República, el que otorga facultades extraordinarias pro témpore al Presidente de la República para modificar la estructura y la planta de personal de la Fiscalía General de la Nación y expedir su régimen de carrera y situaciones administrativas.

Este proyecto dispone que por el término de seis (6) meses, contados a partir de la fecha de publicación de la presente ley, se podrán expedir normas con fuerza material de ley, dirigidas a:

a) Modificar y definir la estructura orgánica y funcional de la Fiscalía General de la Nación y sus servidores;
b) Modificar la Planta de Personal de la Fiscalía General de la Nación, creando, suprimiendo o modificando los empleos a que haya lugar.
c) Expedir el régimen de carrera especial de la Fiscalía General de la Nación y de sus entidades adscritas y el de las situaciones administrativas de sus servidores;
d) Crear una institución universitaria como establecimiento público de orden nacional, cuyo objeto consistirá en prestar el servicio público de educación superior para la formación y el conocimiento científico de la investigación penal y criminalística (...).

De igual manera, se dio vía libre al proyecto de ley 258 de 2012 que busca dar tiempo doble para la asignación de retiro o pensiones a los oficiales y suboficiales de las Fuerzas Militares, Oficiales, Suboficiales, personal del nivel ejecutivo de la Policía Nacional, agentes y auxiliares de la Policía Nacional, soldados profesionales o regulares e infantes de marina profesionales de las Fuerzas Militares, que han estado privados de su libertad, es decir, que se les contará como doble el tiempo que hayan estado en cautiverio.

El primer Vicepresidente del Senado Guillermo García Realpe (Partido Liberal), ponente de esta iniciativa, dijo que: "Además de computarles el tiempo doble de servicio que hayan permanecido secuestrados para acceder a su pensión, también podrán acceder de forma prioritaria a la asignación de vivienda y se les garantizará tanto a ellos como a sus hijos el ingreso a instituciones educativas tanto de primaria y secundaria, como tecnológica y universitaria", anotó.

La creación de un arancel Judicial como una contribución parafiscal destinada a sufragar gastos de inversión de la Administración de Justicia, también fue aprobado y será administrado por el Fondo para la Modernización, Fortalecimiento y Bienestar de la Administración de Justicia.

La iniciativa, de acuerdo con la ministra de Justicia, Luz Estella Correa, "es una medida de gran importancia porque traerá recursos frescos al sector judicial y tiene el principio de equidad porque ayudará a los más pobres".

El senador Honorio Galvis (Partido Liberal) propuso y así quedó garantizado, la gratuidad del sistema judicial en favor de las víctimas del conflicto armado.

También se aprobó el informe de conciliación de el proyecto que facilita el acceso a los servicios prestados por las Cajas de Compensación Familiar a los pensionados,  cuya mesada sea de hasta uno (1.5) salario mínimo legal mensual vigente, tanto del sector privado como del sector público, territorial y de los regímenes especiales.

Mediante previa solicitud, deberán brindar los servicios a que tienen derecho los trabajadores activos en materia de recreación, deporte y cultura.

Para aquellos pensionados cuya mesada sea superior a uno y medio (1.5) salario mínimo legal mensual vigente (smlv), cotizarán en los términos y condiciones establecidos en la reglamentación que expida el Gobierno, sin que en ningún caso la cuantía de la cotización sea superior al dos por ciento (2%) de la correspondiente mesada. Quienes se acojan a este beneficio no recibirán subsidio en dinero.

