SENADO

Aprobado proyecto que regula el uso del mercurio en actividad minera

El proyecto de ley, cuya ponente fue la senadora Maritza Martínez, establece también la creación de un sello ambiental para los productos mineros.

Bogotá D.C. 5 de junio de 2013. (Prensa Senado).-Luego de un amplio debate donde se expusieron varios aspectos relacionados con el peligro que conlleva el uso del químico para la extracción del oro y sus efectos colaterales como la contaminación del recurso hídrico y de tierras , fue aprobado con 9 votos a favor y uno en contra, el proyecto por medio del cual se establecen disposiciones para la comercialización y uso del mercurio en los procesos productivos y se fijan incentivos para la erradicación gradual.

La ponente senadora Marítza Martínez (Partido de la U ), señaló que fueron ajustados algunos de los artículos del proyecto original del representante Augusto Posada, donde entre otros se establece que se dictarán medidas para ir restringiendo el uso del mercurio y capacitar a los pequeños y medianos mineros para determinar otros métodos para la extracción del preciado metal como la recomendación del uso de las marmitas, las cuales permiten recuperar el mercurio para no contaminar el agua, la tierra ni el aire, así como recomendar la utilización del cianuro que no representa ningún peligro para los mineros y para el medio ambiente.

Otro aspecto es el establecimiento de un lapso de 10 años para ir gradualmente desmontando la utilización del mercurio, así como el establecimiento de controles drásticos en la importación y comercialización del mismo, para lo cual se harán cargo la Dian y las autoridades competentes tan pronto sea sancionada la norma.

De otra parte la senadora Martínez señaló que un artículo nuevo se refiere la implementación de un sello ambiental, el cual será muy útil y de excelente aceptación por los mercados internacionales para la compra de elementos elaborados con oro u otros metales preciosos, bajo el citado sello que garantiza la protección del medio ambiente y de los artesanos.

El proyecto será abordado en plenaria de Senado, donde también podrá ser objeto de otros ajustes, antes de convertirse en ley y su posterior aplicación.

