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CONCEJO DE BOGOTA, D.C.

COMUNICADO DE PRENSA No 65
DICIEMBRE 5  DE 2012
EN PRIMER DEBATE PARA 2013, 
CONCEJO APROBÓ PRESUPUESTO PARA BOGOTÁ

Según se estableció en el documento radicado ante el Concejo de Bogotá, de la cifra global del presupuesto,  un total de $ 11.3 billones están destinados para inversión social y 1.8 billones para funcionamiento de la administración Distrital.

Bogotá, D.C., diciembre 4 de 2012,- Con  votos 12 a favor y 3  en contra y tras 12 horas de intenso discusión, la plenaria de la Comisión de Hacienda del Concejo de Bogotá aprobó en primer debate el presupuesto para la ciudad, aforado en Trece billones seiscientos setenta mil novecientos cuarenta y cuatro millones novecientos cuarenta y cuatro mil pesos m/cte ($13.660.944.944), para la vigencia del 2013. 

Según establece el documento radicado ante el Concejo de Bogotá, de la cifra global del presupuesto, un total de $ 11.3 billones están destinados para inversión social y 1.8 billones para gastos de funcionamiento. Concejales votaron a favor y  presupuesto le permitirá a la Administración Distrital cumplir con todos los objetivos que se trazó en el Plan de Desarrollo, “Bogotá Humana”
Fue aprobado durante la discusión una adición presupuestal por el valor de $33.000.000.000 de pesos, de los cuales $9.000.000.000 pesos serán destinados para garantizar el funcionamiento de la nueva planta de empleados de la Personería Distrital y los $24.000.000 pesos restantes serán utilizados para inversión. 
Para el sector de la Educación, fueron aprobados 3.4 billones de pesos, el rubro con mayor asignación dentro del Presupuesto y comprende: Construcción de Saberes, educación incluyente diversa y de calidad para disfrutar y aprender.  Mientras que Salud cuenta con una inversión del 16,58% la segunda más alta después de educación Educación, dos billones 200 mil millones de pesos, el sector de la infraestructura con un billón 700 mil millones de pesos.

A pesar de las tendencias decrecientes de anteriores vigencias, este presupuesto que se presenta ante el Concejo de Bogotá como una iniciativa donde se observan aumentos dentro de la Administración Central además de incrementos en las Empresas Sociales del Estado ESEs.
Los gastos de funcionamiento presentaron un incremento nominal de 9,3% (5,4% real), explicado por un incremento de  11,7% (7,7% real) en las transferencias para  funcionamiento y de 6,2% (2,4% real) en los gastos administrativos y operativos. Dentro de estos últimos gastos se destaca el crecimiento del rubro de servicios personales que tuvo un incremento nominal del 10,2%, mientras que los gastos generales disminuyeron  en 3%. 

El presupuesto asignado por la Secretaría Distrital de Hacienda para el FVS para la vigencia 2013 $162.758.011.000 millones, los cuales representan una disminución del 39.3% frente al presupuesto de la vigencia 2012 que a septiembre, el cual alcanza la suma de $268.348.213.000 millones.

El presupuesto de Gastos de Funcionamiento disminuye en un 10% para la vigencia 2013, aunque los servicios personales se incrementan en el 6,8%, mientras que los Gastos Generales se disminuyen en el 0.3%. El rubro de Inversión (que se disminuye en el 40.1%), el presupuesto para la Inversión Directa (proyectos de inversión) también decrece en el 17,9%.

Durante el debate, los Concejales excluyeron los artículos Nos 50, 54, 56, que fueron acordados durante la comisión accidental, creada para analizar el articulado final.
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