Aprobado acuerdo para el intercambio de información tributaria con Estados Unidos

Sesión Conjunta de Comisiones SegundaPrensa Senado
En sesión conjunta las comisiones segundas aprobaron el tránsito a segundo debate del proyecto que establece el acuerdo entre Colombia y Estados Unidos para evitar la evasión y el lavado de activos.
Bogotá, Junio 11 de 2013. (Prensa Senado).-El senador Juan Fernando Cristo (Partido Liberal), explicó "este es un instrumento fundamental para la Dian para continuar la lucha contra la evasión de impuestos, el lavado de activos y mejorar el recaudo tributario" durante la aprobación en sesión conjunta de las comisiones segundas.

Según lo plantea el proyecto, este acuerdo autoriza y reglamenta el intercambio recíproco de información en materia tributaria entre Colombia y los Estados Unidos de América, como muestra de la lucha contra la elusión y la evasión fiscal que ha sido una meta constante del país en los últimos años.

De ser aprobado el proyecto de ley, a partir del 1 de enero de 2014 las entidades financieras del país darán la información de los flujos financieros de los estadounidenses en Colombia.

"Un 30% de retención del flujo representaría la no suscripción de este acuerdo entre los dos países, en su articulado el proyecto respeta la confidencialidad y el derecho a la reserva mercantil", expresó el representante Hernán Penagos.

La iniciativa continuará su trámite en segundo debate en las plenarias de Senado y Cámara.

