Conformadas Comisiones en el Concejo de Bogotá  
 
En acatamiento del Artículo 27 del Acuerdo 348 de 2008, se cumplió la elección e integración de las tres comisiones que conforman internamente el Concejo de Bogotá. Cada una de ellas cuenta con 15 miembros, distribuidos entre las nueve bancadas que tienen asiento en la corporación. 
 
Comisión Primera Permanente del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial: 
Quedo conformada por tres concejales del partido de La U: Javier Palacio Mejía, Felipe Mancera Estupiñán y Orlando Parada Díaz; tres del movimiento Progresista: Diego Ramiro García Bejarano, Diana Alejandra Rodríguez Cortés y William Cesar Moreno Romero; dos de Cambio Radical: Darío Fernando Cepeda Peña y Cesar Alfonso García Vargas; dos del Partido Liberal: María Victoria Vargas Silva y Miguel Uribe Turbay y uno de los partido: Verde, Hosman Yaith Martínez Moreno; Conservador, Soledad Tamayo Tamayo; ASI, Juan Carlos Flórez, PIN, Marco Fidel Ramírez Antonio y Polo Democrático, Álvaro José Argote Muñoz. 
 
Comisión Segunda Permanente de Gobierno:
 
Está integrada por tres cabildantes del Movimiento Progresista: Boris de Jesús Montesdeoca, Carlos Roberto Sáenz Vargas y Angélica Lisbeth Lozano Correa, tres de Cambio Radical: Fernando López Gutiérrez, José Arthur Bernal Amorocho y Jorge Lozada Valderrama; dos del Partido de la U: Andrés Camacho Casado y Clara Lucia Sandoval Moreno; dos del Partidos Verde: María Clara Name Ramírez y Edward Aníbal Arias Rubio; dos del Partido Liberal: Jorge Durán Silva y Jorge Ernesto Salamanca Cortés  y uno de los Partido: Conservador, Roger Carrillo Campo, Movimiento MIRA, Jairo Cardozo Salazar y Polo Democrático, Segundo Celio Nieves Herrera, 
 
Comisión Tercera Permanente de Hacienda y Crédito Público: 
 
Esta comisión tiene tres Concejales del Partido de la U: Nelly Patricia Mosquera Murcia, Severo Antonio Correa Valencia y Martha Esperanza Ordóñez Vera; dos del Partido Verde: Antonio Eresmid Sanguino Páez, y José Juan Rodríguez Rico; dos del Partido Liberal: Germán Augusto García Zàcipa y Horacio José Serpa; dos del Movimiento Progresista: Carlos Vicente de Roux y Yezid Rafael García Abello; dos de Cambio Radical: Julio Cesar Acosta Acosta y Roberto Hinestroza Rey; dos del Polo Democrático: Venus Alveiro Silva Gómez y Rafael Orlando Santiesteban y uno de los partidos: Conservador, Omar Mejía Báez y Movimiento Mira, Olga Victoria Rubio Cortés. 
