Cine Internacional y Video Alternativo y comunitario en Ciudad Bolivar: 6° FESTIVAL DE CINE: OJO AL SANCOCHO
Avanza Segunda Semana del Mes TIC con Festival Internacional de Cine.
En la sexta versión del Festival Internacional de Cine y Video Alternativo y Comunitario Ojo al Sancocho se proyectarán al aire libre 140 producciones audiovisuales en los salones comunales y casas de la cultura de las localidades de Usme, Bosa, Tunjuelito y Rafael Uribe Uribe. Durante el evento, en diversos escenarios de Ciudad Bolívar se realizarán talleres de producción audiovisual y cine comunitario.
 

Continúa el MES TIC en Bogotá. Es esta segunda semana, del 5 al 12 de octubre,  se llevará a cabo el famoso Festival Ojo al Sancocho en su sexta versión a la cual se inscribieron 750 producciones audiovisuales de más de 20 países alrededor del mundo, de las cuales Ojo al Sancocho, seleccionó 140, que serán proyectadas al aire libre en salones comunales y casas de la cultura de las localidades de Usme, Bosa, Tunjuelito, Rafael Uribe Uribe y el municipio de Soacha.

 

El Festival Internacional de Cine y Video Alternativo y Comunitario Ojo al Sancocho se realizará en Ciudad Bolívar, ya que esta localidad de Bogotá se ha convertido en un referente audiovisual y cinematográfico de gran relevancia para diversos productores y realizadores a nivel local, nacional e internacional. Sus diversas realidades han inspirado la producción de un sin número de cortometrajes, largometrajes y documentales, entre otros formatos. Este potencial audiovisual se debe al surgimiento de escuelas populares de cine para niños, niñas y adultos, los procesos de formación de públicos críticos y la incidencia de políticas públicas culturales para la defensa de la soberanía audiovisual. El Festival contará con la participación del Grupo Chaski (Perú), Fran Ilich (México), Cine en Movimiento (Argentina), Hugo Gerdel (Venezuela), Diana Coryat (USA) y Proyecto Litle Sun (Alemania).

 

El Festival cuenta con el apoyo de la Alta Consejería Distrital TIC, Secretaria de Cultura de Bogotá, el Instituto Distrital de las Artes- Idartes, la Secretaría Generalel Archivo de Bogotá, la Secretaría de Integración Social, Instituto Distrital para la Protección de la Niñez y la Juventud (IDIPRON), Canal Capital, Ministerio de Cultura de Colombia, Corporación Minuto de Dios y la Universidad Distrital Francisco José de Caldas. 
