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CORTE CONSTITUCIONAL

BOLETÍN DE PRENSA

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en la sesión de Sala Plena celebrada el día jueves 4 de julio de 2013 se adoptó la siguiente decisión:
REELECCIÓN 
DEL AUDITOR GENERAL DE LA REPÚBLICA PUEDE ESTABLECERSE PERO NO PARA EL PERIODO INMEDIATAMENTE SIGUIENTE 

El proyecto de ley estatutaria
 que permite la reelección del Auditor por una sola vez resulta ajustado a la Constitución, siempre que se entienda que no comprende el periodo inmediato. 

Al no permitir que el Auditor General pueda nuevamente ser designado hasta pasado un periodo constitucional, busca este Tribunal que se respeten los periodos inicialmente instituidos en la Carta Política, ya que son producto del diseño institucional establecido por el Constituyente de 1991. Con ello se impide que los funcionarios públicos se perpetúen en los cargos y que la reelección tenga un destino particular dada la preminencia que detenta el titular, a objeto de que todos los candidatos puedan partir de un pie de igualdad en el acceso a los cargos públicos. 
De acuerdo con los antecedentes de la asamblea nacional constituyente, dentro de los principios característicos de los órganos de control (título X, arts. 267-284 constitucional), se estableció la no reelección inmediata para los cargos de contralor general y territorial, bajo el entendido que el auditor está incluido dentro de los funcionarios que ejercen control fiscal. 

Finalmente, al impedir la reelección inmediata del auditor general, la Corte persigue la alternancia en el control sobre la gestión de las contralorías, atendiendo el periodo de 2 años establecido en la Constitución (art. 274).

Salvo el voto el magistrado Luis Guillermo Guerrero Pérez, al considerar que el legislador sí podía establecer la reelección del Auditor General de forma inmediata. Para ello expuso: 1) la inexistencia de prohibición constitucional alguna que lo impida; 2) la promoción del acceso a cargos públicos; 3) la consolidación de los proyectos a largo plazo dado la insuficiencia del periodo de dos años establecido; y 4) la reelección no resulta automática ya que está sujeta a que la Corte Suprema de Justicia lo incluya en la terna y que el Consejo de Estado lo elija. Por último, señaló que las prohibiciones constitucionales para ingresar o permanecer en la función pública son expresas y de interpretación restrictiva, para garantizar el derecho a la igualdad y el acceso al desempeño de cargos públicos. 

JORGE IVÁN PALACIO PALACIO

Presidente
� Proyecto de ley estatutaria 189 de 2011 Senado y 104 de 2011 Cámara, por medio del cual se modifica el numeral 9 del artículo 35 de la Ley 270 de 1996. Artículo 1º. El numeral 9 del artículo 35 de la Ley 270 de 1996 quedará así: 9. Elegir, de terna enviada por la Corte Suprema de Justicia al Auditor encargado de la vigilancia de la gestión fiscal ante la Contraloría General de la República, las Contralorías Departamentales, Distritales y Municipales o a quien deba remplazarlo en su faltas temporales o absolutas. El auditor podrá se reelegido por una sola vez, siempre y cuando esté incluido en la terna de que trata el artículo 274 de la Constitución Política. Artículo 2º. La presente ley rige a partir de su promulgación. 





