No se puede aplicar justicia transicional a miembros de bandas criminales: Vicefiscal General
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En el marco de las Jornadas Internacionales del Derecho Penal que se llevan a cabo en la Universidad Externado, el Vicefiscal General de la Nación, Jorge Fernando Perdomo Torres, presentó la ponencia sobre crimen organizado en un escenario de posconflicto, en la cual explicó cómo identificar esas estructuras y los retos que debe asumir la administración de justicia para combatirlas.

Inicialmente el alto funcionario destacó los esfuerzos del ente acusador para lograr resultados en esa lucha, y dijo “lo primero que hicimos desde la Fiscalía fue fortalecer la estructura institucional para poder luchar contra el crimen organizado”, refiriéndose a los cambios que sobrevinieron con la restructuración de la entidad, que permitieron por ejemplo tener fiscalías y una policía judicial especializada para combatir esas formas de delincuencia, y que efectivamente vienen dando resultados.

“Hemos hecho un esfuerzo muy grande en estos dos años y medio por cambiar, por que haya una perspectiva investigativa porque ahora se investiga en contexto, y de forma gerencial y priorizada”, agregó.

También indicó que la Fiscalía está realizando un plan de lucha contra el crimen organizado a 5 años, en el que se vienen detectando las características de ese fenómeno, para entenderlo y saber con qué herramientas jurídicas se pueden atacar. Ante eso, el Vicefiscal Perdomo manifestó que a veces se confunde el manejo que se le debe dar por no entenderlo, “confundimos una organización a la que se puede imputar el delito de concierto para delinquir, con una agrupación de personas que sencillamente comenten delitos en coautoría (…) las organizaciones criminales tienen vocación de permanencia en el tiempo”.

No obstante que se han tenido falencias y limitaciones para combatir el crimen organizado, Perdomo manifestó que “el gran desafío que tenemos en la Fiscalía es que interioricemos cual es ese modelo investigativo y lo consolidemos en los próximos años, para no duplicar esfuerzos y evitar que haya gastos económicos innecesarios”, lo cual es una ventaja de realizar las investigaciones en contexto y no caso por caso.

Por otra parte dio a conocer que la entidad llevará una propuesta al Congreso, “estamos ad portas de la presentación de un proyecto de ley para hacer algunas modificaciones muy puntuales al sistema penal oral acusatorio, con las cuales se pretende agilizar el funcionamiento del sistema”, donde además se incluirá precisamente el tema de crimen organizado.

“El sistema penal acusatorio es un sistema garantista y respetuoso de los derechos humanos, tenemos es que desarrollarlo, corregir errores y entenderlo bien por eso vamos a intentar una reforma, porque nos parece que Colombia debe estar preparada para la lucha contra el crimen organizado, sobre todo si hay un proceso de paz”, dijo el Vicefiscal.

En su intervención hizo énfasis en que “no se puede, a esos grupos delincuenciales, entenderlos parte de la normatividad del Derecho Internacional Humanitario (…) es claro que las bandas criminales no tienen nada que ver con el conflicto armado, son organizaciones criminales que lo único que buscan es el incremento patrimonial. No existe un conflicto armado con las bacrim por lo que no se les puede aplicar a sus miembros herramientas de justicia transicional, sino que por el contrario a ellos hay que aplicarles herramientas de justicia ordinaria pero que permitan luchar efectivamente contra el crimen organizado”.

“Incluir a las bacrim como parte del conflicto armado o considerar como un grupo armado organizado en los términos del derecho internacional humanitario, significaría que queremos perpetuar nuestro conflicto armado en la medida de que con estos grupos no se puede llevar un proceso de paz ni una desmovilización. hay que fortalecer la capacidad institucional para la investigación y judicialización de todos los crímenes que hayan cometidos sus miembros, hay que someterlos a la justicia, bien sea a través de su captura o de su entrega, así como también ejecutar todas las acciones que tenemos para debilitar su capital económico, como por ejemplo la extinción de dominio”, puntualizó el funcionario.

Finalmente concluyó que no sólo  es “someterlos, tener herramientas de justicia ordinaria, no hay justicia transicional, fortalecer la institucionalidad contra el crimen organizado”, sino mostrar resultados, por eso presentó en cifras concretas el balance entre 2011 y 2014, de los alcances de esa lucha por parte de la Fiscalía.

En ese periodo se realizaron 5.546 imputaciones a miembros de bandas criminales,  4.813 medidas de aseguramiento, 979 de esas personas aseguradas se allanaron a cargos, reflejando contundencia en las investigaciones; se radicaron 2.236 escritos de acusación y se lograron 1.670 condenas.
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