Bogotá lidera implementación de Gobierno en Línea
Mayo 7 de 2014. La Viceministra de Tecnologías de la Información y Comunicaciones TIC, María Isabel Mejía, anunció después de una evaluación realizada por el Ministerio que Bogotá ha alcanzado el 99,2% en la implementación de la estrategia de Gobierno en Línea en la ciudad durante el año 2013.
La funcionaria destacó el avance de Bogotá al estar por encima del promedio nacional, ya que este análisis se hace a  mil 133 entidades del país, permitiendo un impacto significativo e importante para la ciudadanía.
La estrategia de Gobierno en Línea busca llevar la información y servicios en línea a la ciudadanía y mantener una interacción entre la población y el gobierno de manera ágil y eficiente, a través de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones TIC.
Para cumplir con la meta de implementación completa en el año 2016, el Distrito designará en las 13 secretarías un líder de Gobierno en Línea que facilite el cumplimiento de este objetivo y así Bogotá continúe su camino como ciudad inteligente, participativa e incluyente.
“Para lograr el propósito de inclusión, participación, gobernanza democrática y la superación de las brechas sociales a través de las TIC, estamos generando cambios en la forma de operar la administración pública de cara al ser humano, logrando acercar al ciudadano al gobierno de su ciudad, mejorando sus niveles de satisfacción, y contribuyendo a una gestión pública más eficiente, transparente e incluyente”, afirmó Mauricio Trujillo, Alto Consejero Distrital de TIC.
La evaluación de la estrategia de Gobierno en línea se efectúa desde el año pasado por medio de un monitoreo que analiza los insumos, herramientas y recursos digitales de las entidades distritales
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