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          COMUNICADO No. 04
               Febrero 6 de 2013

 


La modificación de la naturaleza jurídica de FINDETER, en desarrollo de las facultades extraordinarias conferidas al Presidente de la República por la Ley 1444 de 2011, no configura la modificación de una ley orgánica o de un código, no permitidas en uso de tales facultades, ni desconoce el principio de separación de funciones 

	  I.         EXPEDIENTE D-9205   -   SENTENCIA  C-053/13

             M.P. Jorge Iván Palacio Palacio




1.
Norma acusada

DECRETO 4167 DE 2011
(noviembre 3)

Por el cual se cambia la naturaleza jurídica de la Financiera de Desarrollo Territorial S. A. (Findeter) y se dictan otras disposiciones

ARTÍCULO 1o. NATURALEZA JURÍDICA. Modificase la naturaleza jurídica de la Financiera de Desarrollo Territorial S. A. (Findeter), definida en la Ley 57 de 1989, como sociedad por acciones y transfórmese en una sociedad de economía mixta del orden nacional, del tipo de las anónimas, organizada como un establecimiento de crédito, vinculada al Ministerio de Hacienda y Crédito Público y sometida a la vigilancia de la Superintendencia Financiera de Colombia. 

2.
Decisión

Declarar EXEQUIBLE,  por los cargos examinados en esta providencia, el artículo 1º del Decreto 4167 de 2011 “por el cual se cambia la naturaleza jurídica de la Financiera de Desarrollo Territorial S.A. (Findeter) y se dictan otras disposiciones.” 

3.
Síntesis de los fundamentos 

El problema jurídico que le correspondió resolver a la Corte en el presente proceso, consistió en definir: (i) si el Presidente de la República excedió las facultades extraordinarias que le fueron conferidas por la Ley 1444 de 2011 (art. 18, literal e), al modificar la naturaleza jurídica de la sociedad por acciones Findeter S.A., toda vez que la misma habría sido establecida en una ley orgánica (Estatuto Orgánico del Sistema Financiero) y por tanto, el Ejecutivo no estaría facultado para introducir reformas a esta clase de ley, en razón de la prohibición expresa del numeral 10 del artículo 150 de la Constitución.; y (ii) si, por la misma razón, se estarían desconociendo los artículos 113 y 114 de la Constitución, que consagran la separación de funciones entre las distintas Ramas y órganos del poder.

La Corte reiteró que, como lo ha señalado la jurisprudencia, el Estatuto Orgánico del Sistema Financiero no es una Ley Orgánica, sino un Decreto de compilación de normas con contenidos diversos, como quiera que no expide un orden jurídico nuevo, integral, pleno y total, sino que tan solo compila la normatividad existente en materia financiera. 

Precisó que la materia regulada por el artículo 268 del Decreto 663 de 1993 (naturaleza jurídica de Findeter), incorporó el contenido propio de la ley ordinaria (Ley 57 de 1989, artículo 1º), por lo cual el Gobierno estaba facultado para modificarla mediante el ejercicio de facultades extraordinarias (art. 150.10 C.P.), como también ocurre en el caso concreto mediante la disposición demandada. En efecto, contra lo que aduce el demandante, el artículo 1º del Decreto 4167 de 2011 no introdujo reformas a un código o a una ley orgánica, por cuanto no afectó las pautas, objetivos y criterios establecidos por el legislador para regular integralmente la actividad financiera, bursátil y aseguradora, o actividad relacionada con el manejo, aprovechamiento e inversión de los recursos captados del público. 

En consecuencia, la Corte concluyó que el ejecutivo no desbordó las facultades legislativas extraordinarias que le confirió la Ley 1444 de 2011 (art. 18, literal e), pues al modificar la naturaleza de Findeter, lo que efectuó fue la reforma a una ley ordinaria compilada en el Estatuto Orgánico Financiero (Decreto Ley 663 de 1993). De igual modo, no se configura una violación del principio de separación de funciones entre las ramas del poder público, ya que, por el contrario, en desarrollo del principio de colaboración armónica consagrado en el artículo 113 de la Constitución, el Presidente de la República se limitó a ejercer las facultades extraordinarias legislativas conferidas por el Congreso de la República, con fundamento en el numeral 10 del artículo 150 de la Carta. 

