Los cobros por congestión solo se implementarán si desaparece el pico y placa: alcalde Petro
Abril 23 de 2014. El alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro, anunció que aplaude que Rafael Pardo en cabeza del Gobierno Nacional haya presentado al Concejo de Bogotá el proyecto de cobros por congestión para la ciudad, pero que solo se implementarán siempre y cuando se elimine la medida del pico y placa para los bogotanos.
“Se aprueban los cobros por congestión solo si se elimina la medida del pico y placa, no se pueden hacer al mismo tiempo, la iniciativa del doctor Pardo de presentarlo al Concejo es plausible y vamos a ayudar, esperamos que el Concejo no niegue el proyecto del Gobierno Nacional”, manifestó. 
De igual manera, Petro indicó que la Administración Distrital continuará con los demás proyectos de movilidad, aprobados en el Plan de Desarrollo Bogotá Humana, como lo son la Avenida Longitudinal, ALO, hasta la calle 13, Transmilenio por la Avenida Boyacá, el metro, las troncales azules, entre otros. 
“Los programas de movilidad ya estaban aprobados en el Plan de Desarrollo, continuaremos con la ALO hasta la calle 13 que está en una APP que pasamos a factibilidad, Transmilenio por la avenida Boyacá que logramos que su financiación fuera aprobada por el cupo de endeudamiento, la cofinanciación del metro y las troncales azules que ya están funcionando con sistema híbrido por la carrera Séptima”, concluyó el alcalde Petro. 
