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Concejo crea sistema de información para Obras de Valorización
 
Por 11 votos a favor y uno en contra, hoy, en la Comisión de Hacienda, del Concejo de Bogotá, fue aprobado en primer debate el Proyecto de Acuerdo que busca crear un sistema de información sobre las obras financiadas con la contribución de Valorización, a través de un enlace en el sitio Web del Instituto de Desarrollo Urbano, IDU - que incluya datos específicos sobre las obras a ejecutar. 
 
La implementación del Sistema de Información de Obras de Valorización tiene tres objetivos claves: permitir el acceso oportuno y adecuado a la información relacionada al cobro de la contribución por Valorización y la ejecución de las obras financiadas con tales recursos.
 
Igualmente, garantizar a la ciudadanía el ejercicio del debido control social sobre la planeación de las obras y la eficiencia con la cual la Administración invierte los dineros provenientes de la contribución de Valorización.
 
Y por último servir como instrumento para promover en el Distrito Capital la transparencia, la probidad y la lucha contra la corrupción, prevista en el Plan de Desarrollo Distrital “Bogotá Humana”.
 
Sobre estos componentes, el autor cita decisiones relevantes de la Corte Constitucional relacionadas con el derecho al acceso a la información, como elemento esencial de la democracia y la participación ciudadana, al tiempo que cuestiona el hecho de que la ciudadanía no cuente con tiempo para estar al tanta de la financiación y desarrollo de las obras públicas. 
 
Así mismo señala que las TICS´S deben ser el instrumento de información, socialización, y conducción de la educación ciudadana para el control a la Administración.
 
Este proyecto pretende que una vez aprobado e implementado, se pueda facilitar la utilización de los medios de acceso a la información disponibles por el Distrito, específicamente el sitio Web del IDU, con el fin de que los bogotanos, antes de efectuar sus pagos o una vez los hayan realizado, puedan consultar de manera ágil, completa, adecuada y oportuna la información relacionada con los cobros por valorización que se realizan en la ciudad, sin necesidad de tener que remitirse a las instalaciones del Instituto de Desarrollo Urbano.
 
La Concejal de la Alianza Verde, María Clara Name Ramírez propuso una modificación al texto consiste en que el espacio que identifique cada obra que haga parte del SIV, se dispondrá del material digitalizado pre-contractual,  contractual, de los informes de interventoría y las garantías de cumplimiento que estarán a disposición de los ciudadanos, la cual fue aprobada e incluida en el articulado final. 
 
La Concejal Liliana de Diago, la otra ponente del proyecto, afirmó, que la información publicada se actualizará periódicamente, como mínimo una vez al mes, garantizando, entre otras condiciones, que sea comprensible, detallada, confiable, de fácil acceso y consulta permanente por parte de los ciudadanos.
 
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
