COMISIÓN DE HACIENDA APRUEBA
CONSTRUCCIÓN DE METRO PESADO
 
 
La Comisión de Hacienda y Crédito Público, aprobó por ocho votos a favor y siete en contra el proyecto de acuerdo No 091 de 2012, presentado por la Administración Distrital “Por el cual se efectúan unas modificaciones en el presupuesto anual de rentas e ingresos y gastos e inversiones de Bogotá, Distrito Capital, para la vigencia fiscal comprendida entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2012.”        
  
Fue unificada la conclusión de las ponencias positivas con modificaciones radicadas por parte de los concejales ponentes, José Arthur Bernal y Edward Anibal Arias Rubio. El título, las atribuciones y los artículos 1 y 2 se aprobaron sin modificaciones. El artículo 3, en el que habían solicitado las modificaciones, se aprobó el presentado por el concejal José Arthur Bernal, quedando de la siguiente forma:  
 
Artículo 3: Los recursos objeto de la presente adición presupuestal, se destinaran para la construcción de las obras de infraestructura de la primera línea de metro pesado para Bogotá, en cuya cofinanciación participan la Nación y el Distrito Capital 
 
Parágrafo: Estos recursos, provenientes de operaciones de crédito publico, se entienden para esta o las siguientes vigencias y no impiden la presentación de un nuevo cupo de endeudamiento, de ser necesario para la financiación del plan de desarrollo del gobierno actual. 
 
José Arthur Bernal (Cambio Radical)      si 
Cesar García (Cambio Radical)              si
María Victoria Vargas (Liberal)             no 
Miguel Uribe Turbay (Liberal)               si
Segundo Celio Nieves (Polo)                no
Boris Montesdeoca (Progresistas)         no 
William Moreno Romero (Progresistas)  no 
Carlos Roberto Sáenz (Progresistas)     no
Edward Arias (Verde)                          no 
Hosman Martínez (Verde)                      si
Juan Carlos Flórez (ASI)                        si
Clara Lucia Sandoval (Partido de la U)    si
Javier Palacio (Partido de la U)              si 
Orlando Parada (Partido de la U)           si
Roger Carrillo (Conservador)                no 
 
Después de siete sesiones, donde se debatió ampliamente el tema por parte de todas las bancadas que tienen  asiento en el Cabildo Distrital, así como la intervención del Alcalde Gustavo Petro en defensa a esta iniciativa., la Comisión aprobó la ampliación del cupo de endeudamiento de 800 mil millones de pesos para la construcción de la construcción del metro pesado para la capital de la república.
 
