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Recinto Los Comuneros

 
Concejo aprueba en segundo debate dos Proyectos de Acuerdo 
Dos nuevos Proyectos de Acuerdo fueron aprobados en segundo debate, mientras que fueron negadas las objeciones presentadas por el Señor Alcalde Mayor de Bogotá, al 222 de 2013, “Por medio del cual se establecen mecanismos de devolución y recolección de fármacos o medicamentos vencidos en la ciudad de Bogotá D.C. y se dictan otras disposiciones”.

 

El primer proyecto aprobado es el referente a convocar las elecciones para escoger los nuevos jueces de paz y reconsideración. Este es el Número 061 de 2014, “Por medio del cual se convoca a elección de los Jueces de Paz y de Reconsideración en Bogotá Distrito Capital y se dictan otras disposiciones”.

Esta figura es dispuesta por el artículo 247 de la Constitución, en dónde se establece que la Ley podrá crear jueces de paz encargados de resolver en equidad conflictos individuales y comunitarios. También podrá ordenar que se elijan por votación popular. Con la aprobación de esta iniciativa se garantizará la convocatoria y elección de 102 Jueces de Paz que serán elegidos para la vigencia del 2014 -2019.

Las ponencias positivas de los cabildantes Marco Fidel Ramírez, del Partido Opción Ciudadana y Carlos Vicente de Roux, de la Alianza verde, fueron unificadas con votación nominal que arrojo como resultado 28 votos a favor y uno en contra. 

Objeto del Proyecto
“El Presente Proyecto de Acuerdo tiene como objetivo dar cumplimiento a la Ley 497 de 1999  en cuanto a que el periodo para el cual fueron elegidos los actuales jueces, está por vencerse. 

 

 

Por ello, se hace necesario, convocar a nueva elección, tal como se está haciendo mediante el presente proyecto. La idea de convocar a nueva elección  desde ahora, surge por la premura del tiempo de acuerdo con  el trámite que debe surtir este proyecto para su debida aprobación y posibilitar que el Concejo cuente con el tiempo necesario para surtir el trámite, discusión y aprobación en términos reglamentarios y pueda así garantizarse el servicio continuo y permanente de la jurisdicción de paz y no que por falta de tiempo se llegue a suspender este servicio.

El Concejo de Bogotá ya ha dado cumplimiento a esta obligación en anteriores oportunidades Así, se expidió el  Acuerdo 38 de 2001 “por el cual se convoca a la elección de los jueces de paz en la Capital de la República”, el cual se reglamentó por el Decreto 023 de 2002, “Por el cual se establece la conformación de los Círculos de Paz por localidad y se integran en los Distritos de Paz del Distrito Capital de Bogotá, requeridos para la elección de los jueces de paz, prevista en la Ley 497 de 1999 y en el Acuerdo Distrital 038 de 2001». Posteriormente se expidió el Acuerdo 337 de 2008 "Por el cual se convoca a la elección de los Jueces de Paz y de Reconsideración en Bogotá Distrito Capital y se dictan otras disposiciones". 

Esta normatividad recibió una reglamentación a través del Decreto Distrital 058 DE 2009, "Por el cual se reglamenta la elección de los Jueces de Paz y de los Jueces de Paz de Reconsideración en Bogotá, D.C."

 

Los autores de este Proyecto de Acuerdo son los Concejales: Miguel Uribe Turbay, Germán Augusto García Zacipa, Horacio José Serpa Moncada, María Vìctoria Vargas Silva del Partido Liberal; Soledad Tamayo Tamayo, Omar Mejía Báez y Roger Carrillo Campo, Partido Conservador; Liliana De Diago, Nelly Patricia Mosquera Murcia, Lucy Jimena Toro Torres, Severo Antonio Correa Valencia, del partido de la U; Diana Alejandra Rodríguez Cortés, Carlos Vicente De Roux Rengifo, Diego Ramiro García Bejarano, Yezid Rafael García Abello, William César Moreno Romero, Lucía Bastidas Ubaté, Antonio Eresmeid Sanguino Páez, Hosman Yaith Martínez Moreno y María Clara Name Ramírez de la Alianza Verde; José Arthur Bernal Amorocho, César Alfonso García Vargas, Fernando López Gutiérrez, de Cambio Radical; Marco Fidel Ramírez Antonio, de Opción Ciudadana; Celio Nieves Herrera, Venus Albeiro Silva Gómez, Álvaro José Argote Muñoz, del Polo Democrático y Olga Victoria Rubio Cortés del Movimiento MIRA. 

 - Ciudades Capitales - 
El segundo proyecto aprobado es el Número 088 de 2014, “Por medio del cual se autoriza al Alcalde o Alcaldesa Mayor para que afilie a la ciudad de Bogotá a la Asociación Colombiana de Ciudades Capitales”. Esta iniciativa fue aprobada con 27 votos a favor. 
Se presentó la unificación de las ponencias positivas de Miguel Uribe Turbay y Maria victoria vargas, del Partido Liberal.  

 
La importancia de la vinculación a la Asociación radica en que establece una interlocución directa con el Gobierno Nacional, aspecto fundamental para poder tratar temas que competen directamente a las ciudades capitales ya que hay discusiones como las regalías y la Ley de Vivienda que han sido aprobadas en el Congreso sin la opinión y visión de la ciudad capital de Colombia. 

Este proyecto es de autoría de Rafael Pardo Rueda, Alcalde Mayor (E) de Bogotá D.C. y María Susana Muhamad González, Secretaria General Alcaldía Mayor. Mientras que los ponentes son los concejales: Miguel Uribe Turbay y María Victoria Vargas Silva, coordinadora.

 

Rechazadas objeciones del Alcalde 
Los concejales de la ciudad, con una votación de 36 votos, rechazaron, las objeciones presentadas por el Alcalde Mayor de la Ciudad al Proyecto de Acuerdo No. 222 de 2013 “Por medio del cual se establecen mecanismos de devolución y recolección de fármacos o medicamentos vencidos en la ciudad de Bogotá D.C. y se dictan otras disposiciones”.

Ahora, este proyecto, surtido este trámite es enviado por el Concejo de Bogotá al  Alcalde mayor y este a su vez lo remitirá al Tribunal Administrativo de Cundinamarca, ente encargado de comprobar y verificar si las objeciones tienen fundamento o no.

Jario Cardozo, del Movimiento Político MIRA, mencionó que los hospitales del distrito solo deben habilitar el espacio para ubicar los contenedores donde se recogerán los fármacos vencidos.

A su vez, el cabildante Darío Fernando Cepeda, de Cambio Radical, manifestó que  es necesario generar conciencia en los pacientes y usuarios para que depositen sus medicamentos caducos en lugares determinados para tal fin.

Por otro lado, los concejales Carlos Vicente de Roux y Roberto Sáenz y Diego García, de la Alianza Verde, coincidieron al asegurar que la obligación y responsabilidad de la recolección es de los particulares, tanto importadores como productores y transnacionales.

El cabildante Diego García, fue enfático en señalar que en vez de buscar gastos para la ciudad y presentar proyectos de este tipo, es mejor reglamentar los procesos para que los productores de medicamentos y fármacos se apersonen de la recolección de los mismos.
