Esto pasará 
Sesión Plenaria
Martes, septiembre 16 de 2014
9:00 a.m. 
Recinto Los Comuneros
 
Tema: Reclutamiento militar.
 
Debate de control político en desarrollo de las siguientes proposiciones:
No. 319, aprobada el 12 de agosto de 2014.
Citantes: Honorables Concejales Antonio Eresmid Sanguino Páez, Carlos Roberto Sáenz Vargas, William César Moreno Romero, Diana Alejandra Rodríguez Cortés y Yezid Rafael García Abello (Partido Alianza Verde).
No. 316, aprobada el 11 de agosto de 2014.
 
Tema: Reclutamiento forzoso en Bogotá.
 
 Citantes: Honorables Concejales Álvaro José Argote Muñoz, Segundo Celio Nieves Herrera, Venus Albeiro Silva Gómez y Rafael Orlando Santisteban Millán (Bancada Partido Polo Democrático Alternativo).
 
No. 318, aprobada el 11 de agosto de 2014.
Tema: Batidas de personal del Ejército en la ciudad de Bogotá.
Citante: Honorable Concejal Marco Fidel Ramírez Antonio (Bancada Partido Opción Ciudadana).
Citados: Doctores Hugo Ernesto Zárrate Osorio, Secretario Distrital de Gobierno; Jorge Enrique Rojas Rodríguez, Secretario Distrital de Integración Social; Oscar Gustavo Sánchez Jaramillo, Secretario Distrital de Educación; Martha Lucía Zamora Ávila, Secretaria General de la Alcaldía Mayor de Bogotá, D.C. y Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital.
Invitados: Doctores Juan Carlos Pinzón Bueno, Ministro de Defensa Nacional; Alejandro Ordóñez Maldonado, Procurador General de la Nación; Luís Eduardo Montealegre Lynett, Fiscal General de la Nación; Mauricio Martínez Ricardo, Jefe de Reclutamiento del Ejército Nacional; Rodolfo Palomino López, Director General de la Policía Nacional de Colombia; Todd Howland; Representante en Colombia de la ONU para los Derechos Humanos; Jorge Armando Otálora Gómez, Defensor del Pueblo Nacional; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; y Adriana Córdoba Alvarado, Veedora Distrital. 
