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Recinto Los Comuneros

Concejo listo para seguir debatiendo el Cupo
Hoy, la plenaria del Concejo de Bogotá, terminó el trámite de la recusación presentada por el ciudadano Cristián Daniel Cifuentes Salas, negando este recurso a los  cuatro Concejales: Orlando Santiesteban y Venus Albeiro Silva del Polo Democrático, así mismo, la de Felipe Mancera Estupiñán y Andrés Camacho Casado del partido de la U.

Igualmente, la Plenaria abordo el tema del Recurso de Reposición contra la decisión administrativa del Concejo que aceptó la recusación del cabildante de la U, Javier Palacio Mejía. El pasado 23 de agosto el Concejo aprobó por 16 votos a Favor y 14 en contra la recusación de Mejía Palacio.

La Mesa Directiva aceptó este recurso y revocó la decisión de la Plenaria por lo que se procedió a votar de nuevo la Recusación contra el Concejal Javier Palacio Mejía y esta vez fue negada, quedando habilitado para continuar en el estudio del proyecto de Acuerdo No. 094 DE 2013, “Por el cual se autoriza el cupo de endeudamiento para la Administración Central y los Establecimientos Públicos del Distrito Capital, y se dictan otras disposiciones”

Ahora, en la próxima plenaria el Concejo de Bogotá se ocupará de estudiar en segundo debate este proyecto de acuerdo, presentado por el Alcalde Gustavo Petro.

