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Concejo le pone la lupa a política pública en Discapacidad
 
Desde el Concejo de Bogotá cuestionaron la lamentable situación que afronta las personas con discapacidad en lo referente al acceso de las mismas en temas como: deporte, recreación y cultura física, accesible e inclusivo. 
 
Así mismo, los cabildantes bogotanos presentaron sus reparos sobre la Política Pública Distrital de Discapacidad que viene implementando la actual administración de Gustavo Petro y se preguntaron si los bogotanos con discapacidad acceden al deporte, cultura física y la recreación. 
 
“En este sentido debo afirmar que el componente recreativo de los Corredores Culturales no es claro, y la forma en que facilitan la inclusión de la población con discapacidad es aún menos evidente”, afirmó la Concejal Jimena Toro 
 
Igualmente, la cabildante advirtió que la recreación en espacios de calle en corredores culturales está absolutamente  limitada en accesibilidad y acceso para las personas con discapacidad.  Los datos sobre escenarios y parques accesibles muestran un déficit elevado en ajustes razonables  para garantizar el derecho a la accesibilidad.  
 
Y al final del debate Jimena Toro llamo la atención al IDRD, la Administración Distrital y los órganos de control, para que se establezcan mejores mecanismos de evaluación de los programas del IDRD, con miras a verificar la ejecución eficaz y equitativa de los recursos y altos niveles de inversión de la entidad.
 
La infamación se conoció durante el debate de control político sobre la “ejecución de la política pública de discapacidad de Bogotá en relación con el goce efectivo del derecho a la participación en deporte, actividad y cultura física, recreación y aprovechamiento del tiempo libre de las personas en situación de discapacidad, dentro del marco del plan de desarrollo Bogotá Humana 2012- 2016”, promovido por los Concejales de la Bancada de la U. 
 
Para la Concejal Jimena Toro quien hizo una evaluación del tema, el debate mostró la realidad de este derecho para una población superior a las cuatrocientas mil personas con discapacidad en Bogotá.  
“Este debate en un tono que propone un proceso pedagógico para avanzar en la  solución de todos los pendientes que tiene el cumplimiento de este derecho para la población de la ciudad”, argumento Jimena Toro. 
 
En el marco del debate se conoció que en el tema de discapacidad la estructura deportiva asociada preocupa. El sistema de clubes y ligas deportivas es pobre. 
 
Y en lo referente a los clubes deportivos para personas discapacitadas, denuncio que estas ligas son débiles, porque en la actualidad solo permanecen 19 activas de las 36 que hace dos años funcionaban en la ciudad. 
 
Bogotá tiene 5 ligas deportivas para la práctica organizada de deporte en discapacidad. Liga de deportes para discapacidad física, liga para visuales, liga de auditivos,  liga de discapacidad intelectual  y liga de atletas con parálisis cerebral.  
 
Luego de realizar la evaluación a este tema la Concejala se pregunto: ¿Cómo accede una persona con discapacidad de cualquier edad a la práctica deportiva, a la  actividad física o recreativa en cada lugar de Bogotá?    
 
Conclusiones y Recomendaciones: 
 
1. Está demostrado que la mayoría de los bogotanos con discapacidad no están incluídos en la oferta institucional para el cumplimiento y goce efectivo del derecho al deporte, actividad física, recreación y uso saludable del tiempo libre. 
 
2. Es esencial poner a funcionar el Sistema Distrital de Deporte, Actividad Física y Recreación para beneficio de todos en Bogotá y en particular, para ampliar la cobertura en recreación y deporte. 
 
3. Debe existir articulación real de todos los actores involucrados en la promoción y fomento del deporte, la actividad física y la salud en pro del mejoramiento de la calidad de vida de las personas con discapacidad en Bogotá Distrito Capital. 
 
5. Los atletas de ciclo competitivo deben tener nuevos apoyos e incentivos, garantías en seguridad social, apoyos en educación y formación profesional, como también programas efectivos de vivienda.  
 
9. Una mejor distribución y asignación de los recursos de inversión para beneficiar la mayoría de población con discapacidad, que hoy no participa de este derecho.  
 
IDRD respondió 
 
Una clara defensa de la política pública para la población en capacidad de discapacidad hizo el director del Instituto Distrital de Recreación y Deportes de Bogota, IDRD, Javier Suárez, al tiempo que aclaro que la Administración de la Bogota Humana le esta cumpliendo a este sector de la población. 
 
Dijo que se han desarrollado acciones recreativas para motivar el uso del Corredor Cultural de la carrera séptima, a través del programa Pedalea por Bogotá; “este corredor es accesible y facilita la participación de todas las personas independientes de su condición y atendido por personas en condición de discapacidad (silla de ruedas)”. 
 
Que desde el año 2003, se viene implementando un programa especial de fomento y promoción del deporte para las personas en situación de discapacidad, más conocido como DEPORTE PARALÍMPICO.
 
“Este programa ha permitido, en unión estratégica con las ligas deportivas paralímpicas con jurisdicción en Bogotá, preparar atletas para que compitieran con éxito en la 1ra, 2da y 3ra versión de los Juegos Paralímpicos Nacionales, en diferentes Campeonatos Nacionales Interligas y en certámenes internacionales”, explicó Javier Suárez. 
 
Y mostró cifras contundentes al respecto: “hay cinco Ligas Deportivas Paralímpicas en Bogotá, activas y con Reconocimiento Deportivo: liga de deportes para personas con discapacidades físicas de santa fe de bogota. “lidesports”, que la integran los clubes; fundación volver a empezar, arcángeles deportes, Frapon, Asodisfisur y Ascopar; liga de deportes para la discapacidad cognitiva de bogota, conformada por los clubes fundación salud – club, fundación calberg y renacer.
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