Hasta el 23 de abril estará abierto el concurso para curadores 2 y 3 de Bogotá

Publicado: 2012-04-11 00:00:00
Podrán participar los ciudadanos no mayores de 65 años, con titulo profesional en arquitectura, ingeniería civil o posgrado en  urbanismo o planificación regional o urbana y acreditar una experiencia mínima de diez años en desarrollo o planificación urbana, entre otros requisitos.
Así mismo, es necesario que el aspirante no haya ejercido como servidor público con jurisdicción o autoridad política civil o administrativa en el respectivo distrito dentro del año anterior a la fecha de cierre de la convocatoria.
Igualmente, se deberá acreditar un grupo interdisciplinario especializado que apoyará la labor del curador urbano, como mínimo en materia jurídica, arquitectónica y de la ingeniería civil especializada en estructuras.

También, es necesario certificar la existencia de equipos de sistemas y programas que utilizará en caso de ser designado curador, los cuales deberán ser compatibles con los equipos, sistemas y programas de la Administración Distrital.

Los profesionales interesados deben inscribirse y presentar sus propuestas en el concurso público de méritos No. SDP-CU-001-2012, entre las 7:00 a.m., a 4:00 p.m., en la Subsecretaría Jurídica de la Secretaría Distriral de Planeación (carrera 30 No. 25 - 90 Piso 8).

Las bases definitivas del concurso, sobre las cuales los aspirantes deberán realizar sus inscripciones, se encuentran publicadas en la página web de la Secretaría Distrital de Planeación www.sdp.gov.co.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
