BOLETIN DE PRENSA

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en la sesión de la Sala Plena llevada a cabo durante el día 29 de enero de 2014, fueron adoptadas las siguientes decisiones:

4. La Corte encontró exequible la forma de notificación del acto mediante el cual las autoridades locales establecen el monto de valorización de inmuebles beneficiados con acciones urbanísticas. Tal notificación, consistente en la publicación de tres (3) avisos en ediciones dominicales de periódicos de amplia circulación en la respectiva entidad territorial, así como a través de edicto fijado en la sede de la alcaldía correspondiente, no desconoce el derecho al debido proceso.  

La Corte resolvió que la notificación del acto mediante el cual las autoridades municipales o distritales definen la participación por el efecto plusvalía
, consistente en la publicación de tres (3) avisos en ediciones dominicales de periódicos de amplia circulación en la respectiva entidad territorial, así como a través de edicto fijado en la sede de la alcaldía correspondiente, no desconoce el derecho al debido proceso.

La Sala condicionó la medida a que la administración agote previamente el trámite de notificación personal o por correo previsto en el Estatuto Tributario.

� Expediente D-9751. Artículo 81 de la ley 388 de 1997.  Liquidación del efecto de plusvalía. Figura que permite a los municipios participar en el mayor valor de los bienes inmuebles originado en acciones urbanísticas.





