Vía libre para importantes proyectos culturales en la ciudad
Abril 29 de 2014.- El alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro, informó que después de la reunión del Consejo Superior de Política Fiscal (CONFIS) se estableció la financiación de dos obras culturales para la ciudad: los diseños de la Cinemateca Distrital y la apertura de la licitación para la construcción del Teatro Mayor del Sur.  

El mandatario aseguró que en el CONFIS se decidió la completa financiación del diseño de la Cinemateca Distrital que quedará cerca al Parque de los Periodistas.

“Se va construir en donde se iba hacer el Centro Cultural Español, que la crisis  les impidió construir, va ser un complejo donde no solo se van a presentar películas sino se va hacer la producción de audiovisuales”, sostuvo Petro Urrego. 

La segunda decisión tomada en el Consejo Política Fiscal es la financiación por 10 mil millones de pesos del Teatro Mayor del Sur, que quedará ubicado en la localidad de Ciudad Bolívar.  

“Va a beneficiar a 700 personas y va ser de la misma calidad del Teatro Julio Mario Santo Domingo ubicado en Suba. Esta obra será uno de los ejes emblemáticos para cerrar con la brecha cultural en el sur de la ciudad”, afirmó Petro Urrego. 

Inyección financiera a los hospitales de la ciudad
El burgomaestre señaló que la última decisión tomada en el CONFIS, consiste en un incremento financiero para 17 hospitales públicos por 362 mil millones de pesos para este año.

“Va permitir reducir sustancialmente el déficit financiero e implementar especialización de los hospitales en un campo específico de la salud”, afirmó el alcalde Petro. 

Manifestó que se va a pasar a una cuantía aproximada para los hospitales de un billón 500 mil millones de pesos.

