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Catorce inscritos en el Consejo de Estado para aspirar a Contralor General de la República
Bogotá, mayo 16 de 2014. El Consejo de Estado recibió la inscripción de catorce personas que aspiran a conformar la terna de la cual el Congreso de la República elegirá al nuevo Contralor General de la República para el periodo 2014-2018, en remplazo de Sandra Morelli Rico.
De las catorce personas inscritas, solo doce oficializaron su inscripción mediante la acreditación de los requisitos y la presentación de los documentos en la Secretaría General del Consejo de Estado.
Ahora, según la convocatoria publicada, el Alto Tribunal realizará una preselección entre quienes cumplen los requisitos exigidos por la Constitución y la Ley para ocupar el cargo. Dicha selección se realizará en Sala Plena del Consejo de Estado el próximo martes 20 de mayo.

El 27 de mayo, los preseleccionados serán escuchados en Sala Plena, donde harán una exposición de sus hojas de vida y propuestas para la entidad.

Los doce, que cumplieron requisitos y oficializaron su inscripción son:

· Carlos Alberto Atehortúa Ríos

· Enrique Beltrán Pardo

· Luis Jorge Buelvas Hoyos

· Luis Fernando Bueno González

· Iván Darío Gómez Lee

· Luis Alberto Higuera Malaver
· Juan Carlos Moncada Zapata

· Gilberto Rincón González
· Armando Manuel Valencia Mejía

· Marianela Varela Pérez

· Juan Felipe Zapata Álvarez

· Adriana Zapata Giraldo

