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CONSEJO DE ESTADO EN LÍNEA: DE CARA AL PAÍS

Bogotá, abril 24 de 2014. - Con el objetivo de acercar el Consejo de Estado a la comunidad, todos los meses se realizará una videoconferencia sobre diferentes temas sociales y jurídicos que será dictada por magistrados de la Corporación.

“Consejo de Estado en línea: De cara al país”, será un espacio de participación ciudadana, donde los interesados podrán interactuar con los magistrados y hacerles preguntas para resolver cualquier inquietud que surja sobre el tema tratado.
Las conferencias serán transmitidas vía Ustream, a través de la página web de la entidad, www.consejodeestado.gov.co, y podrán participar estudiantes de derecho, abogados, periodistas y todas las personas interesadas haciendo sus preguntas a la cuenta de twitter  @consejodeestado.
De esta manera, el Consejo de Estado también estrena su cuenta en twitter @consejodeestado, donde podrán encontrar información oficial sobre eventos y decisiones que adopte la Corporación.  
La primera conferencia fue dictada por la Presidenta del Alto Tribunal, María Claudia Rojas Lasso, quien explicó por qué el Consejo de Estado es el competente para conocer la demanda instaurada contra el Decreto 1351 de 2012, dictado por el Presidente de la República, para convocar a sesiones extras al Congreso, después de que la comisión de conciliación del Legislativo aprobara la fallida reforma a la justicia.
La próxima conferencia será el 8 de mayo y estará a cargo del magistrado de la Sección Tercera y expresidente del Consejo de Estado, Mauricio Fajardo Gómez.
