LA SALA ADMINISTRATIVA INAUGURA LA SEDE DE SERVICIOS JUDICIALES DE LA LOCALIDAD DE CIUDAD BOLIVAR EN BOGOTÁ D.C.
 
La Sede con un área construida de 1.300 M2 y una inversión total que asciende a los $1.711 millones de pesos, abre sus puertas para la atención de los usuarios de justicia de la Localidad de Ciudad Bolívar con dos Juzgados de Pequeñas Causas y Competencia Múltiple.
 
 
La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, dando cumplimiento a lo dispuesto por la Carta Política de 1991 y la Ley 270 de 1996 en materia de desconcentración del servicio de Justicia,  atendiendo a los principios de acceso, eficiencia, eficacia y calidad de la Administración de Justicia, inaugura el próximo lunes 2 de marzo de 2014 la Sede Desconcentrada de Servicios de Justicia en la localidad de Ciudad Bolívar de la ciudad de Bogotá.

 

Aunque en un principio se inaugura el servicio con dos (2) Juzgados de Pequeñas Causas y Competencia Múltiple para la atención de conflictos menores, esto es procesos en única instancia de los asuntos señalados en el artículo 14 A del Código de Procedimiento Civil, la Sede con un área total de 1.300 M2, cuenta con espacios para oficinas y aulas para capacitación y formación, siete (7) áreas para despachos judiciales, zona para consultorios jurídicos, áreas para atención interinstitucional, espacios para centro de servicio, servicios complementarios y tres (3) salas de audiencias adecuadas para la implementación del Sistema Judicial Oral.
 

La obra que contó con una inversión de $1.711 millones de pesos apalancada con recursos de la Nación – Rama Judicial y del Proyecto de Fortalecimiento a los Servicios de Justicia financiado con empréstitos del Banco Mundial, se encuentra totalmente adecuada y dotada con el respectivo mobiliario ergonómico que garantiza un ambiente laboral ideal para el funcionario, equipos de cómputo y tecnológicos de última generación tanto en despachos como salas de audiencias que se alinean con las políticas de modernización del servicio de justicia y todo el cubrimiento de los servicios de seguridad vigilada, aseo y demás gastos generales que velan por la tranquilidad y bienestar de los servidores judiciales y de los usuarios.

 

Los Jueces de Pequeñas Causas y Competencia Múltiple de Bogotá ubicados en la Sede, son los pioneros en el marco del “Plan Nacional de Desconcentración de los Servicios de Justicia”, que da cumplimiento al ordenamiento legal de la desconcentración judicial y se reglamenta su funcionamiento con el Acuerdo PSAA14-10048. Este proyecto tiene como propósito fundamental el acercamiento de la justicia formal al ciudadano, y de manera prioritaria, a la población más vulnerable y típicamente excluida de los aparatos institucionales, logrando dar inicio a un proceso de cambio sistémico mediante el cual las personas excluidas sean capaces de utilizar la ley, el sistema legal y los servicios jurídicos con el fin de proteger y fomentar sus derechos e intereses como ciudadanos y actores de los diferentes sectores de la sociedad (PNUD 2008).

 
La sede está ubicada en la Diagonal 62 Sur Número 20F-20 y tendrá acceso al público por la Diagonal 62 Sur.
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