JUDICATURA IMPUGNA SUSPENSIÒN DE 
CONCURSO DE JUECES Y MAGISTRADOS
Bogotá, D.C., 12 de mayo de 2014.- La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura presentó ante el Consejo de Estado un recurso judicial que pretende levantar la suspensión del concurso de méritos para la escogencia de jueces y magistrados.
La medida pretende evitar un perjuicio económico no solo para la Rama Judicial, que tiene comprometido un presupuesto que alcanza los 1.520 millones de pesos, sino para los aspirantes quienes han invertido tiempo y desplazamiento para someterse a los trámites de rigor de un concurso. Actividades que se venían desarrollando de acuerdo a un cronograma previamente establecido.
Para la Sala Administrativa fue necesario también adoptar medidas de suspensión en el otro concurso, el de empleados de Tribunales, Juzgados y Centros de Servicio, debido a la presentación y aceptación de Acciones de Tutela con el argumento de la violación de los derechos de igualdad.
La elaboración de la lista de elegibles ofrece un mecanismo que permite al concursante tener más de una posibilidad, toda vez que las vacantes son ofrecidas para distintas ciudades y es el Juez o Magistrado quien finalmente escoge su lugar de trabajo, sin que ello constituya limite a la posibilidad de aspirar a un cargo en la Rama Judicial    
SALA ADMINISTRATIVA APLAZA CONVERSATORIO
La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura aplazó el Conversatorio que realizaría con los Consejos Seccionales de la Judicatura y las Direcciones Ejecutivas de Administración Judicial.
El encuentro se pretendía desarrollar el día 15 de mayo de 2014 en la ciudad de Paipa, Boyacá, pero algunos problemas de orden público impiden la movilización segura de los servidores judiciales.
Se trata del conversatorio anual de las Salas Administrativas, Consejos Seccionales y Direcciones Ejecutivas de Administración Judicial, el cual pretende mejorar el autogobierno de la Rama Judicial en beneficio de la ciudadanía acercando el servicio público de justicia al ciudadano.
