Comunicado de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura
Bogotá 2 de Julio de 2013.- 
La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura informa que ha venido liderando la investigación y denuncia de un presunto caso de corrupción judicial en Bogotá, con ocasión de una acción de tutela interpuesta contra la Superintendencia de Sociedades, Cámara de Comercio de Barranquilla y otros, que le correspondió, en su trámite, a los Juzgados19 Civil Municipal y 35 Civil del Circuito, de Bogotá, donde la auditoría realizada confirmó que hubo manipulación de las bases de datos del sistema de reparto de procesos judiciales en el Centro de Servicios Judiciales para asuntos civiles, de familia y laborales, de la Dirección Seccional de Administración Judicial de Bogotá – Cundinamarca.

Por solicitud del Señor Superintendente de Industria y Comercio, doctor Pablo Felipe Robledo, la Sala Administrativa inmediatamente ordenó iniciar las actuaciones correspondientes, y para el efecto le solicitó a la Auditoría Interna que auditara el sistema de reparto en el mencionado Centro de Servicios, de cuya labor se expidió el informe de auditoría en el cual se concluye que “Hubo manipulación de las bases de datos SARJ y BITÁCORA”, con el consecuente direccionamiento de los procesos a los Juzgados citados.

Por esa actuación se interpusieron ya las acciones judiciales y disciplinarias correspondientes. Se espera que las autoridades competentes, como son la Fiscalía General de la Nación (la denuncia se interpuso ante la Oficina de Asignaciones), y la Dirección Seccional de Administración Judicial de Bogotá - Cundinamarca, adelanten las investigaciones correspondientes y determinen las responsabilidades del caso.

