NO COBRARAN CUOTA DE MANEJO A CUENTAS ALIMENTARIAS
Bogotá D.C 11 de septiembre de 2014.- Con el propósito de beneficiar a un sector con alto grado de vulnerabilidad, la Sala Administrativa del Consejos Superior de la Judicatura, luego de sostener varias conversaciones con el Banco Agrario, logró la exoneración total del pago de la cuota de manejo de las cuentas alimentarias 
 
Lo anterior quiere decir que los beneficiarios de las cuotas alimentarias, mayoritariamente menores de edad, jóvenes en condición especial y madres cabeza de familia, no tendrán que pagar valor alguno por el manejo de estas cuentas. 
 
Las ventajas de este logro se extienden a un retiro gratis por mes en los cajeros automáticos de la propia red, además de retiros y depósitos ilimitados gratis en los corresponsables bancarios habilitados por el Banco Agrario en todo el país, los cuales estarán habilitados a partir del 29 de septiembre de 2014.
 
El Presidente de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura Doctor Pedro Octavio Munar Cadena, explicó que la medida es altamente benéfica teniendo en cuenta que la mayoría de reclamantes son mujeres de bajos ingresos, quienes no tendrán que desplazarse a los juzgados y al Banco a hacer largas filas. En el mismo sentido, tampoco tendrán que pagar por abrir una cuenta de ahorros para recibir las mesadas producto de las condenas impuestas por alimentos a padres desorientados en el cumplimiento de sus obligaciones con los hijos en edad de formación.
 
El Banco Agrario de Colombia mostró receptividad frente a la propuesta de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, que pretende garantizar la manutención de los menores a través de las mesadas son consignadas por orden de los Jueces de Familia  que adelantan los procesos del reconocimiento y pago de los alimentos.
