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CORTE CONSTITUCIONAL
BOLETÍN DE PRENSA
El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones de Sala Plena celebradas los días 14 y 15 de agosto de 2013 se adoptaron las siguientes decisiones:
1. Corte se declara inhibida sobre proyecto de reforma a la justicia
Señaló que carece de competencia para estudiar el proyecto de acto legislativo por no haber sido promulgado, debido a las objeciones por inconstitucionalidad del Presidente de la República, aceptadas por el Congreso que ordenó su archivo. 

Salvan voto los magistrados Alberto Rojas Ríos y Jorge Iván Palacio Palacio al considerar que la Corte sí tiene competencia, toda vez que no puede haber actos jurídicos de las ramas del poder público que no tengan control, aunque no se hubieren promulgado, como ocurrió en el presente caso. 

Consideraron que el Presidente de la República podía objetar por inconstitucional el proyecto de acto, como también podía convocar a sesiones extraordinarias del Congreso para que se pronunciara sobre las objeciones, y éste a su vez aceptarlas y disponer el archivo definitivo. 
Aclaran el voto los magistrados Mauricio González Cuervo y Luis Guillermo Guerrero Pérez. Se reserva aclaración de voto la magistrada María Victoria Calle Correa. 

JORGE IVÁN PALACIO PALACIO

Presidente
