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CORTE CONSTITUCIONAL

BOLETÍN DE PRENSA

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en la sesión de Sala Plena celebrada el día miércoles 3 de julio de 2013 se adoptaron las siguientes decisiones:
1. COMPETENCIA DEL CONSEJO DE ESTADO SOBRE LA ACCIÓN DE NULIDAD POR INCONSTITUCIONALIDAD DEBE CEÑIRSE AL ORDENAMIENTO CONSTITUCIONAL

Luego de distinguir las competencias de la Corte Constitucional como guardiana de la integridad y supremacía de la Constitución, respecto de las conferidas al Consejo de Estado sobre las acciones de nulidad por inconstitucionalidad, esta Corporación resolvió declarar exequible el inciso segundo del artículo 135 del Código de Procedimiento Administrativo
 en el entendido que los actos de carácter general expedidos por entidades u organismos distintos al Gobierno cuya petición de nulidad por inconstitucionalidad se presente, serán de competencia de la Corte cuando regulen asuntos con contenido material de ley. 

También declaró ajustado al ordenamiento superior el inciso tercero de dicha disposición
 que prevé los efectos hacia el futuro de las sentencias de nulidad y que podrá disponer unos efectos diferentes, no obstante, dispuso la inexequibilidad del vocablo “constitucional” en cuanto a que sus decisiones hacen tránsito a cosa juzgada. 

Salvaron parcialmente el voto los magistrados MAURICIO GONZÁLEZ CUERVO, LUIS GUILLERMO GUERRERO PÉREZ Y GABRIEL EDUARDO MENDOZA MARTELO. Aclararon el voto los magistrados MARÍA VICTORIA CALLE CORREA, MAURICIO GONZÁLEZ CUERVO, LUIS ERNESTO VARGAS SILVA Y GABRIEL EDUARDO MENDOZA MARTELO. 

� Inciso segundo: “También podrán pedir la nulidad por inconstitucionalidad de los actos de carácter general que por expresa disposición constitucional sean expedidos por entidades u organismos distintos del Gobierno Nacional.”


� Inciso tercero: “Las sentencias de nulidad sobre los actos proferidos en virtud del numeral 2 del artículo 237 de la Constitución Política, tienen efectos hacia el futuro y de cosa juzgada constitucional. Sin embargo, el juez podrá disponer unos efectos diferentes.”





