Crean sistema de apoyo para la contratación en las alcaldías locales

el 28 Julio 2014. Publicado en Noticias 

El Secretario de Gobierno, Hugo Ernesto Zárrate, dijo que el Distrito ha “Adoptado una serie de medidas, por medio de una directiva del gobierno central, que se constituye en un sistema de apoyo y seguimiento a la contratación en las Alcaldías locales”.

El titular de la cartera de Gobierno Distrital indicó que la directiva se constituye en una herramienta para ,“Fortalecer la capacidad técnica y jurídica de los Alcaldes Locales en los procesos de contratación”.
Se trata de un sistema de información conjunto, entre la Secretaría General y la Secretaría de Gobierno, que permite, por medio de la Oficina de Personas Jurídicas de la Secretaría General, realizar el seguimiento y control de las organizaciones jurídicas existentes en Bogotá, que será actualizado con la información que suministra la Dirección de Apoyo a Localidades, oficina de la Secretaría de Gobierno encargada de apoyar los procesos administrativos, jurídicos y de contratación de las veinte localidades.

José Cuesta, Subsecretario de Asuntos Locales, dijo que el objetivo es “Constituir un sistema de alertas tempranas que se entregará a los Alcaldes Locales, con información suficiente para que la tengan en consideración al momento de adelantar los procesos de contratación”.

Cuesta señaló que la ejecución de los recursos de los Fondos de Desarrollo Locales tienen que servir al fortalecimiento y a la construcción de democracia local, priorizando en esos procesos de contratación a las organizaciones sociales existentes en cada una de las localidades: “Aquellas organizaciones que todos los ciudadanos las reconocen como instrumentos de protección, promoción y defensa de los derechos de la población dentro de los territorios en las localidades”, indicó.
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
