Primera propuesta en Colombia de mobiliario eco urbanístico en el espacio público

• DADEP propone transformar los paraderos y espacios públicos de Bogotá, con el fin de mejorar la calidad de vida de los ciudadanos.

El Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público dio inicio al proyecto "Paraderos Verdes", una apuesta por transformar el mobiliario urbano de Bogotá en un mobiliario ecourbanístico, impactando positivamente sobre el medio ambiente, beneficiando a la ciudadanía y mejorando el entorno.

Éste proyecto de investigación que tendrá una duración de un año, contempla la plantación de una capa vegetal especial ultraliviana sobre los techos de ocho paraderos ubicados en cuatro puntos estratégicos de Bogotá. El material sembrado es biosostenible por lo que no requiere riego permanente, a su vez, su sustrato permite la retención de agua lluvia y disminuye el efecto calor, creando espacios verdes y mejorando la calidad de vida de los ciudadanos.

Expertos biólogos adelantarán monitoreos periódicos en las zonas, para verificar la disminución de la contaminación del aire, que de encontrarse significativa abriría el camino para una implementación en el 50 % de los paraderos de Bogotá, así como en algunos espacios públicos de la ciudad. Éste proyecto no tendrá costo adicional para la ciudad, ya que a través de la gestión del DADEP se logró que la empresa EUCOL asumiera los costos del estudio.

"Bogotá necesita espacios públicos verdes, los ciudadanos necesitan mejor calidad de aire y qué mejor, que sea a través de una ciudad embellecida, ésta es una apuesta para mejorar los espacios públicos y así el estilo de vida de la ciudad, por una amable con el medio ambiente" afirmó Blanca Durán, directora del DADEP.

Los paraderos verdes se encontrarán ubicados en las localidades de Kennedy; Engativá; Fontibón; Santa fe y Chapinero, en las siguientes direcciones.

AV 1° DE MAYO 70B-44 KENNEDY
AV 1° DE MAYO 70B-44 KENNEDY
AV EL DORADO CARRERA 86 (PORTAL EL DORADO) ENGATIVÁ
AV EL DORADO CARRERA 86 (PORTAL EL DORADO) FONTIBÓN
AV CARRERA 13 29-25 (PARQUE CENTRAL BAVARIA) SANTA FE
AV CARRERA 13 29-25 (PARQUE CENTRAL BAVARIA) SANTA FE
AV CARRERA 7 CON CALLE 66 CHAPINERO
AV CARRERA 7 CON CALLE 66 CHAPINERO

Es de resaltar que el 100 % de la vegetación usada en los paraderos, es producto del trabajo de personas en condición de vulnerabilidad. La Defensoría del Espacio Público una entidad que ayuda a la gente mejorando su calidad de vida. 
