Decreto de alcalde Petro sobre esquema de basuras es legal: Juez Tercera Administrativa
Febrero 12 de 2014. El Juzgado Tercero Administrativo del Circuito de Bogotá dejó sto din piso jurídico el fallo de la Procuraduría contra el Alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro, y la investigación que sobre el caso lleva la Superintendencia de Industria y Comercio, al manifestar, por competencia, que el decreto sobre el nuevo esquema de basuras es totalmente ajustado a la ley.
La justicia administrativa sostuvo que no encuentra en primera instancia que, en el contenido del Decreto 564 del 10 de diciembre del 2012, se configure conducta alguna tendiente a posicionar al Distrito como agente transgresor de la libre competencia, de los derechos de los usuarios o de abuso de la posición dominante.
Expresa la Juez que el Distrito debe dar cumplimiento a las órdenes dadas por la Corte Constitucional en la Sentencia T724 de 2003 y en los Autos 268 de 2010 y 275 de 2011 y 084 del 2012.
El Juzgado Tercero Administrativo del Circuito de Bogotá niega la totalidad de las pretensiones solicitadas por el hoy detenido concejal Orlando Parada Díaz y por Francisco Javier Pérez Rodríguez

Argumenta la juez que la prestación del servicio público de recolección de basuras y el manejo de los residuos sólidos domésticos corresponden al municipio o al Distrito, ya sea directamente o a través de una entidad encargada, lo que implica la construcción y uso de un relleno sanitario de conformidad con las disposiciones legales que comprende salubridad y ecología y de esta manera es la Alcaldía Mayor de Bogotá la responsable de tal deber.
En ese orden de ideas los Municipios y los Distritos tienen la  facultad de reglar y contratar lo pertinente a la prestación del servicio de aseo, cumpliendo las normas de carácter superior en especial del Ministerio del ramo y las Comisiones Reguladoras del servicio.
En cuanto al artículo Noveno del Decreto 564 de 2012 que exige el contrato al operador para regular su acceso o ingreso al relleno sanitario, el Despacho considera que el Alcalde Mayor no vulneró ninguna de las normas señaladas y, por lo tanto, no encuentra el Juzgado infracción alguna.
El Juzgado Tercero Administrativo considera que en el Decreto 564 del 2012 no se observa o se desprende ninguna conducta transgresora señaladas en las demandas y lo que se le da es un gran peso al principio de la libre competencia y lo afirman como una realidad que se viene realizando en el Distrito. También señala que NO HAY ABUSO DE POSICIÓN DOMINANTE.
Así mismo la Juez indica que el Decreto 564 del 2012 no tiene en su contenido razones para decretar su nulidad, y se hace necesario hacer un seguimiento a su cumplimiento con el fin de medir su eficacia y eficiencia frente a la transferencia de costos al usuario.
Dice el Despacho que a través del Decreto 564 se permite realizar acciones afirmativas en favor de los recicladores, teniendo en cuenta que no habían condiciones para efectuar invitación a licitación pública.
Expresa también el Despacho que el Distrito Capital sí puede prestar directamente los servicios públicos, porque se trata de un asunto que claramente le compete. Puede igualmente realizar contratos de prestación directa con entidades públicas o privadas cuando no es posible la invitación pública a licitar.
