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CORTE CONSTITUCIONAL
BOLETÍN DE PRENSA
El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones de Sala Plena celebradas los días 14 y 15 de agosto de 2013 se adoptaron las siguientes decisiones:
4.  Corte Constitucional respalda financiación de cuerpos de bomberos por parte de las compañías aseguradoras

Este Tribunal encontró conforme a la Constitución el numeral 1 del artículo 35
 de la Ley 1575 de 2012
, que dispuso que toda compañía aseguradora en los ramos de hogar, incendio, terremoto, minas y petróleo, aporte al Fondo Nacional de Bombero el 2% liquidado sobre el valor de la póliza de seguros, al considerar que el tributo es una contribución parafiscal que no vulnera el principio de generalidad de los impuestos, ni la prohibición constitucional de rentas nacionales de destinación específica. 

Así mismo, señaló que no es inconstitucional una contribución parafiscal que tenga el propósito de financiar, fortalecer y actualizar un servicio público en beneficio de toda la colectividad, cuando quien lo presta es del sector del contribuyente, que se beneficia especialmente con el gravamen. 

Salvan voto los magistrados Luis Guillermo Guerrero Pérez, Alberto Rojas Ríos y Luis Ernesto Vargas Silva. 

JORGE IVÁN PALACIO PALACIO

Presidente
� “RECURSOS DEL FONDO NACIONAL DE BOMBEROS. El fondo nacional de bomberos se financiará con los siguientes recursos: 1. Toda compañía aseguradora que otorgue pólizas de seguros en los ramos del hogar, incendio, terremoto, minas y petróleo, o la denominación que en su portafolio de pólizas esté registrada ante la Superintendencia Financiera y que tengan que ver con los ramos antes señalados, deberá aportar al fondo nacional de bomberos una suma equivalente al dos por ciento (2%) liquidada sobre el valor de la póliza de seguros; este valor deberá ser girado al fondo nacional de bomberos dentro de los primeros diez (10) días del mes siguiente a la adquisición de las mencionadas pólizas. 2. En cada vigencia fiscal, el Gobierno Nacional apropiará en el presupuesto general de la nación con destino al fondo nacional de bomberos, como mínimo, la suma de veinticinco mil millones de pesos, cifra que será ajustada anualmente de acuerdo con el Índice de Precios al Consumidor. Estos recursos se destinarán para financiar proyectos de inversión. El Gobierno Nacional reglamentará dentro de los seis (6) meses siguientes a la promulgación de la presente ley, los mecanismos de control y vigilancia para el giro oportuno y real de los recursos previstos en este artículo. PARÁGRAFO 1o. El fondo nacional también podrá financiarse con recursos aportados por personas naturales y/o jurídicas de derecho público o privado nacional o extranjero. PARÁGRAFO 2o. El control fiscal de los recursos que hagan parte del Fondo Nacional de bomberos será competente la Contraloría General de la República conforme a los principios del Control Fiscal.”


� Por medio de la cual se establece la Ley General de Bomberos de Colombia.





