BOLETIN DE PRENSA

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en la sesión de la Sala Plena llevada a cabo durante el día 27 de noviembre de 2013, fueron adoptadas las siguientes decisiones:

1.  La información sobre aptitud médica obtenida en desarrollo de los exámenes practicados para obtener la licencia de porte y tenencia de armas, puede ser consultada por entidades autorizadas, sin que se desconozca el derecho a la intimidad
. EXEQUIBLE, por los cargos analizados.

Según la norma examinada, como condición previa a la obtención de la licencia para portar y tener armas, los empleados de las empresas de vigilancia y seguridad privada deberán someterse a un examen medico similar al que se lleva a cabo para obtener la licencia de conducción de vehículos automotores.

Consideró la Corte que la intromisión que realiza el Estado en la información semiprivada de quienes obtienen esta clase de licencias, está justificada por cuanto se busca proteger la vida, la integridad de las personas y la seguridad de la sociedad, como lo establecen los artículo 1º y 2º de la Carta Política.

�. Expediente D-9490. Ley 1539 de 2012, art.3º.





