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DECRETAN PÉRDIDA DE INVESTIDURA DE GERMÁN OLANO BECERRA

Bogotá, marzo 19 de 2013. El Consejo de Estado decretó la pérdida de investidura del exrepresentante a la Cámara Germán Olano Becerra, por encontrar probadas las causales de tráfico de influencias y violación al régimen de inhabilidades e incompatibilidades.
La Sala Plena de la Corporación señaló que el tráfico de influencias se demostró en el fallo de la Sala Penal de la Corte Suprema de Justicia que condenó a Olano Becerra a ocho años de prisión por su participación en el denominado “carrusel de la contratación”.
Según el Alto Tribunal, el parlamentario adelantó actuaciones ante funcionarios del distrito de Bogotá y contratistas, con el fin de obtener un beneficio personal como era dinero por comisiones ilícitas.

Para el Consejo de Estado se encuentra probada la amistad que existía entre Germán Olano y Miguel Nule Velilla, uno de los integrantes del Grupo Nule. De esa cercanía se derivó un compromiso de ayuda mutua para que le adjudicaran a dicho Grupo los contratos de la Tercera Fase de Transmilenio en la construcción de la Calle 26, y a cambio, el parlamentario recibiría apoyo político para su campaña al Senado.

También se logró demostrar que el exrepresentante a la Cámara sí recibió dinero del Grupo Nule como aportes a su campaña electoral, el cual no fue reportado a las autoridades competentes.
Germán Olano Becerra se acogió a sentencia anticipada ante la Corte Suprema de Justicia y fue condenado por los delitos de enriquecimiento ilícito y tráfico de influencias.
