Comisión de Hacienda
Miércoles, marzo 26 de 2014

9:00 a.m.

Recinto Los Comuneros

 

“Desastre a su medida”
 

El Concejo de Bogotá en un duro debate de control político sobre “descuento tarifario del servicio público de aseo” volvió a denunciar las falencias frente a lo que ocurre en el manejo de las basuras, que van desde la falta de planeación de la administración, violación del proceso licitatorio, improvisación, y efectiva gestión por parte de la cúpula de la Administración Distrital, maquillaje frente a las cifras que se presentan por parte de la Contraloría y las entregadas por la administración que dejó el ex alcalde Gustavo Petro. 

Igualmente, durante el debate se dieron a conocer irregularidades en la compra de la flota de vehículos adquiridos para la recolección de basura en Bogotá por parte de la EAAB y de advirtió que tampoco se ha logrado la reducción tarifaria ofrecida por el ex Alcalde  Petro.

El debate que fue promovido por la Bancada del partido Liberal participando los Concejales: Jorge Duran Silva y María Victoria Vargas Silva. 

 

Promesas incumplidas 
Por su parte el Concejal Jorge Duran Silva, del Partido Liberal, anunció mediante una exposición cronológica que la administración de la empresa de Aguas de Bogotá no ha dado mejorías para la capital y que la Empresa de  Acueducto y Alcantarillado de Bogotá deja de ejecutar para los que fue creado y si empieza a invertir en negocios en los que no tiene suficiente experiencia.

Al igual, añadió que la empresa pública no entrega información al sector público sobre los manejos y las garantías que presentan para este caos que se genera sobre las basuras. 

“El modelo de contratación  ha generado traumatismos en la Ciudad, como tampoco se ha logrado la reducción tarifaria ofrecida por el ex alcalde Petro y no se ha cumplido con lo ofrecido por el alcalde mayor en materia de manejo de basuras en la ciudad”, puntualizó Duran Silva, al tiempo que dio a conocer las perlas en la compra de la flota de camiones para Basura Cero.

Las Perlas en la Compra de Camiones
·        La flota de vehículos adquiridos para la recolección de basura en Bogotá por parte de la EAAB:

·        Los carros están fallando no por el uso del combustible sino porque no fueron probados bajo las condiciones de servicio a la altura de Bogotá.

·        Por cada 1.000 mts de altura se pierde el 10% de POTENCIA en un vehículo de combustión interna 

·        No tienen  las especificaciones técnicas requeridas

·        Ninguno de los oferentes cumplía las especificaciones técnicas del pliego

·        Diego Bravo el día anterior de la adjudicación envía una carta a los oferentes para que se comprometieran a cumplir con las especificaciones del pliego.

·        Procedió a adjudicar por menor precio y menor tiempo de entrega a DAEWOOD.

·        261 vehículos x 69 mil millones

“Gerencia x Chamboneo”
La Cabildante María Victoria Vargas, anunció que el concepto de vida de basura es como tal, reducir la producción de residuos y promover los productos que estén diseñados para utilizarlos a largo plazo. 

Y advirtió que el estilo gerencial que caracteriza a la Bogota Humana se fundamenta en la improvisación, el ensayo, el engaño y la adivinanza; “el azar y el capricho son la brújula que orienta las toma de decisiones. GERENCIA x CHAMBONEO”, argumentó. 

Además, señaló que se han dilapidado cuantiosos recursos públicos, así como el tiempo perdido para el avance y progreso de la ciudad, “por todo ello y mucho más….”, explicó la Concejal.  

Por último, el Presidente de la Comisión de Hacienda y Crédito Público, Fernando López Gutiérrez, aplazó el debate por solicitud del cabildante Jorge Duran Silva, que anunció que la administración debe preparar su debate frente a los interrogantes que se presentan sobre el tema. 

