A mediados de 2015 estarían listos los diseños para prolongación de la avenida Boyacá 

Fecha de publicación: 09/09/2014 

De acuerdo con los plazos establecidos por el IDU, los estudios y diseños que definirán la prolongación de la avenida Boyacá entre las calles 170 y 183 estarían concluidos en junio de 2015.

En el caso de los estudios y diseños de la avenida Boyacá entre las calles  170 y 183 o avenida San Antonio, el concurso público fue adjudicado al Consorcio  Estudios Avenida Boyacá, conformado por las firmas Germán Ballestas Berdejo; Hace Ingenieros S.A.S; e Inprotekto Ltda, con un presupuesto de $1.827 millones y un plazo de nueve meses para su ejecución.

El concurso de méritos para la interventoría de estos estudios y diseños, fueron adjudicados al Consorcio Calle 170, conformado por las firmas Grupo Posso S.A.S; y Hugo Alfredo Posso Prado, con un presupuesto de $652 millones, también deberán estar concluidos en 9 meses.

Los diseños de la Avenida Boyacá entre las calles 170 y 183serán financiados con recursos de Valorización, Acuerdo 523 de 2013, el cual está en curso.

Características
Según la factibilidad, la avenida Boyacá entre las calles 170 y 183 o avenida San Antonio tendría cinco carriles por cada sentido de circulación, separador central de 3.50 metros de ancho y amplios andenes en los costados, igual o similar a las características que tiene la vía entre las calles 134 y la avenida San José. 

