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Distrito destaca avances del Plan   75/100 
Mayo 14 de 2014. La Administración Distrital reveló que el Plan 75 /100  podría ser ampliado a otros lugares de Bogotá  ante los avances  que ha tenido en la reducción de delitos en la ciudad.
Un estudio hecho por el Centro de Estudios y Análisis en Convivencia y Seguridad Ciudadana (CEACSC), reveló que gracias a esta iniciativa se ha logrado disminuir los homicidios en un 25%, hurto a personas 22%, hurto a residencias 50%, hurto a comercio 58% y hurto a vehículos 9% en varias  zonas de la ciudad.
La investigación igualmente arrojó como resultado que de los 34 parques referenciados en los 75 barrios priorizados de las 10 Unidades de Planeación Zonal para la intervención integral, el problema más delicado es el consumo de estupefacientes, así como el asentamiento de parches, combos y pandillas en los parques de bolsillo.
Según información suministrada por el Subsecretario de Seguridad y Convivencia, Jonathan Nieto Blanco, el día sábado es de mayor ocurrencia de delitos y cuando la gente se siente más insegura en los parques, le siguen los días miércoles y domingos.
“A los 34 parques priorizados en el Plan Seguridad Humana 75Cien, se les va a adelantar una intervención a través del Instituto Distrital de Recreación y Deporte, como se hizo en el parque La Joya en Ciudad Bolívar y con la Policía se va a reforzar la seguridad con los cuadrantes para que la gente disfrute de manera tranquila estos espacios de recreación y cultura”, manifestó el funcionario.
La Administración Distrital está evaluando la posibilidad de ampliar el Plan Seguridad Humana 75/100 a otros barrios y localidades de la ciudad, ya que “hemos disminuido delitos de alto impacto como homicidios, hurtos y violencia intrafamiliar”, manifestó el subsecretario de Convivencia y Seguridad.
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