Calidad en puestos de trabajo asalariado, crece en un 6,7% en Bogotá 
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El último boletín de Mercado Laboral de la Secretaría de Desarrollo Económico, elaborado con cifras del Dane, indicó que durante el 2012 la tasa de desempleo de Bogotá se ubicó en 9,5%, cifra inferior a la obtenida por la nación (10,4%) e igual a la alcanzada por la ciudad durante el año anterior.

Este resultado se produjo gracias a las 131.786 plazas de trabajo creadas durante el 2012, que hicieron que el número de trabajadores de la capital llegara a 3.993.629. Como consecuencia de este incremento, la tasa de ocupación pasó de 64,2% durante el 2011 a 65,2% durante el 2012.

La SDDE también resaltó que los indicadores de calidad mejoraron durante el 2012, debido a que el trabajo no asalariado decreció en 0,3% mientras el asalariado se incrementó en 6,7%. Por este motivo, el porcentaje de empleo asalariado respecto al total de ocupados llegó a 55,1%, lo que representa una mejora frente al 53,4% alcanzado durante el año anterior.

Frente a este tema, el acalde mayor, Gustavo Petro, señaló que “Durante el 2012 Bogotá aportó a la nación el 19,3% del empleo total y el 27,1% de los trabajos asalariados. Si bien son satisfactorios los resultados registrados en materia laboral durante el 2012 para Bogotá, en especial respecto a la calidad del empleo, el reto para este año consiste en continuar generando puestos de trabajo en condiciones de calidad”.

