El 7 de junio empieza consulta previa de la Ruta del Sol

Sierra Nevada de Santa Marta, 27 Mayo 2013

La consulta previa de la Ruta del Sol comenzará con una reunión en la Sierra Nevada el próximo 7 de junio entre el Gobierno Nacional, el concesionario Yuma y las autoridades tradicionales del pueblo arhuaco, anunció el Viceministro del Interior, Aníbal Fernández de Soto.

“La pre-consulta está citada para el 7 de junio. Ese día nos reuniremos en Nabusimake, para dar el primer paso de la consulta previa, definiendo la metodología para llevarla a cabo”, explicó el funcionario.  

Fernández de Soto fue invitado el pasado sábado a Nabusimake, lugar sagrado del pueblo arhuaco, donde más de 50 mamos mayores manifestaron no tener inconveniente con el 70% del trazado.

En el 30% restante el concesionario modificó los diseños con el propósito de no afectar ninguno de sus sitios sagrados. El próximo jueves 30 de mayo, luego de un recorrido en terreno, los indígenas presentarán los resultados de la verificación de dichas modificaciones.

“Hay un ambiente de entendimiento y confianza. Desde el Ministerio del Interior estamos trabajando por el respeto de los derechos de las comunidades indígenas, llegando a acuerdos  que permitan el desarrollo de una importante obra para el país como es la Ruta del Sol”, expresó el Viceministro.

Por su parte, Freddy Alfonso Izquierdo, representante del pueblo arhuaco, manifestó que “la reunión fue un acercamiento directo, sin intermediarios, sin terceros. Además fue con un funcionario con capacidad de decisión. Hubo una conversación bastante clara y con respeto por la autoridad indígena; muchas veces se habla con rodeos y no se llega a nada, pero esta vez no fue así, fue muy claro y eso fue algo que se celebramos los indígenas”.

