Empresa de Energía de Bogotá se aleja de compra de Isagen 
Bogotá, mayo 27 de 2014. El alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro Urrego, dijo que la Empresa de Energía de Bogotá no está interesada en la compra de Isagen bajo condiciones de privatización.
“Nos pusieron unas condiciones imposibles. Estaban esperando que el capital bogotano, que parcialmente es público, se pusiera al servicio de un interés particular que controlaría la empresa hoy pública Isagen y nosotros no estamos para eso”, manifestó Petro
“Nosotros queríamos que no se privatizara Isagen y en una estrategia empresarial la fusión de la Empresa de Energía de Bogotá con Isagen hubiera construido una de las empresas más fuertes en América Latina en términos energéticos. Me parece que el gobierno del presidente Santos lo que ha querido es privatizar a Isagen”, dijo el mandatario. 
“Nosotros no vamos a prestar la empresa para una privatización. No nos parece conveniente para el país que una empresa que es fundamental en la estrategia energética se privatice como lo demostramos en el aseo o en los demás servicios públicos de Bogotá. La presencia de empresas públicas siempre origina competencia en beneficio de los usuarios, un mercado privatizado termina monopolizado y destruyendo el interés de los usuarios”, finalizó Petro.
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Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
