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CORTE CONSTITUCIONAL

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones plenarias celebradas los días 20 y 21 de noviembre de 2013 se adoptaron las siguientes decisiones:

7.  Negativa a solicitud nulidad contra la sentencia T-147 de 2013. Necesidad de motivar actos administrativos de desvinculación de empleados nombrados en provisionalidad en cargos de carrera, e iniciar los concursos de méritos pendientes en la Procuraduría General de la Nación

La Corte denegó la petición de nulidad presentada contra la sentencia T-147 de 2013 por el Procurador General de la Nación. Señaló este Tribunal que dicha decisión se limitó a reiterar la jurisprudencia constitucional sobre la necesidad de motivar los actos administrativos de desvinculación de empleados nombrados en provisionalidad en cargos de carrera, como iniciar dentro del término máximo de seis meses los trámites para convocar a concurso público todos los empleos de carrera pendientes que se ejercen en provisionalidad.  Ello bajo el argumento que no se desconoció el debido proceso, tampoco se cumplió la carga argumentativa necesaria y se pretende reabrir un debate concluido.

Salvaron el voto los magistrados Luis Guillermo Guerrero Pérez, Gabriel Eduardo Mendoza Martelo y Alberto Rojas Ríos, en relación específica con haber concedido un término para iniciar los trámites de concursos públicos para proveer todos los cargos de carrera que en la actualidad se ejercen en provisionalidad y no se han convocado a concurso.

