Mártires y Kennedy ya tienen nuevos mandatarios locales 

El abogado Luis Fernando Escobar será el nuevo Alcalde Local de Kennedy y el administrador público Diego Ricardo Piñeros estará al frente de la localidad de los Mártires.
La decisión se tomó luego de las entrevistas realizadas el pasado martes 20 de marzo, por el Alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro; el Secretario Distrital de Gobierno, Antonio Navarro Wolff; y el Secretario General, Eduardo Noriega, a los integrantes de las ternas enviadas por las JAL de estas localidades al mandatario capitalino.

El nuevo Alcalde Local de Kennedy es defensor de derechos humanos, ex personero de Soacha, reconocido por haber denunciado los falsos positivos a jóvenes del municipio vecino y de algunas localidades del sur de Bogotá. Cuenta con una amplia experiencia administrativa. Por su parte, el Alcalde Local de Mártires es administrador público, especialista en gerencia pública y control fiscal. Los dos son residentes de sus respectivas localidades.

Ternas devueltas

En el proceso de selección de nuevos alcaldes locales, la Secretaría Distrital de Gobierno ha devuelto dos ternas. Se trata de las presentadas por las Juntas Administradoras Locales de Rafael Uribe Uribe y Tunjuelito.

En la primera, la devolución obedeció a la renuncia de la única mujer integrante de la terna, por lo que la JAL debe repetir el ejercicio de votación para la reconformación de la misma, mientas que en Tunjuelito la terna fue devuelta en cumplimiento de un fallo de acción de tutela que ordena suspender su conformación.

Las entrevistas con los ternados continuarán durante esta y las próximas semanas hasta tanto se surtan los procesos para todas las localidades. Paulatinamente se darán a conocer los nombres de los seleccionados.
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