Entre enero y septiembre de 2012, iniciación de Vivienda de Interés Prioritario creció un 63%: Secretaria de Hábitat
Febrero 5 de 2012. La secretaria distrital del Hábitat María Mercedes Maldonado aseguró que, contrario a la supuesta caída de los índices de construcción de vivienda, entre enero de 2012 y septiembre del mismo año, el Dane reportó un aumento del 63% en la iniciación de construcción de Vivienda de Interés Prioritario, VIP.

 

Las VIP son viviendas que benefician a la población más vulnerable de la capital y dentro del Plan De Desarrollo de la Administración de Gustavo Petro, su construcción está asegurada gracias a la obligatoriedad de un porcentaje de este tipo de vivienda en cada construcción contemplada en lo que será el centro revitalizado de la capital.

 

Maldonado aseguró que “en nuestro plan de revitalización del centro ampliado es necesario que haya un porcentaje obligatorio de VIP, porque si no, de manera voluntaria, obviamente un propietario no va a querer hacer esos porcentajes”.

 

Igualmente, señaló que pese al decreto expedido por el Ministerio de Vivienda, la Secretaría seguirá con la aplicación del Plan de Desarrollo tal como está contemplado, ya que determinar la ubicación de este tipo de vivienda dentro del territorio “es competencia exclusiva de las autoridades municipales”, y con dicho decreto se genera confusión dentro de la población.

 

“La Administración Distrital busca llevar a cabo el Plan de Desarrollo al interior de la ciudad pese al decreto del Ministerio de Vivienda, que no permite la construcción de casas de Interés Prioritario en el centro de la ciudad” indicó Maldonado, explicando que “el decreto del Gobierno dice de manera no muy clara, en el artículo sexto, que el porcentaje mínimo para vivienda de interés social prioritaria, casas de un valor promedio de 41 millones, es sólo aplicable a predios que se les haya implementado el programa de desarrollo, es decir, predios que se encuentran en áreas no habitadas y que por ende no cuentan con redes de servicios públicos”, concluyó Maldonado.

