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CORTE CONSTITUCIONAL
BOLETÍN DE PRENSA
El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones de Sala Plena celebradas los días 14 y 15 de agosto de 2013 se adoptaron las siguientes decisiones:
5.   Corte rescata derechos de los trabajadores en los procesos ejecutivos que se adelanten contra los municipios, al disponer que no se sujeten sus reclamos a la diligencia previa de conciliación prejudicial 
La Corporación al resolver sobre el artículo 47
 de la Ley 1551 de 2012
, que sujeta los procesos ejecutivos que se promuevan contra los municipios a que se agote previamente la conciliación prejudicial, lo declaró ajustado a la Constitución, siempre y cuando se entienda que tratándose de deudas laborales a favor de los trabajadores, dicho requisito procesal no será exigible por ser derechos ciertos, indiscutibles e irrenunciables, no siendo objeto de conciliación.
JORGE IVÁN PALACIO PALACIO

Presidente
� “La conciliación prejudicial . La conciliación prejudicial será requisito de procedibilidad de los procesos ejecutivos que se promuevan contra los municipios. La conciliación se tramitará siguiendo el procedimiento y los requisitos establecidos para la de los asuntos contencioso administrativos. El acreedor podrá actuar directamente sin hacerse representar por un abogado. Dicha conciliación no requerirá de aprobación judicial, y su incumplimiento solo genera la consecuencia de que el acreedor puede iniciar el proceso ejecutivo correspondiente. El delegado del Ministerio Público encargado de la conciliación acumulará todas las solicitudes relacionadas con obligaciones de dar una suma de dinero a cargo del municipio y fijará una sola audiencia trimestral en la que el representante legal del municipio propondrá una programación de pagos de los créditos que acepte, la cual deberá respetar el orden de preferencia de las acreencias previsto en la Ley 550 de 1999. […].”


� Por la cual se dictan normas para modernizar la organización y el funcionamiento de los municipios.





