Rama Judicial del Poder Público
Consejo Superior de la Judicatura
Sala Administrativa
 

Escuela Judicial “Rodrigo Lara Bonilla”
 

AVISO INSCRIPCIONES
 

VI CURSO DE FORMACIÓN JUDICIAL INICIAL PARA JUECES CIVILES DEL CIRCUITO QUE CONOCEN DE PROCESOS LABORES EN LA RAMA JUDICIAL
PROMOCIÓN 2013-2014
La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura y la Escuela Judicial "Rodrigo Lara Bonilla"  informan que las personas que superaron la Fase I del Concurso de Méritos convocado mediante el Acuerdo No. PSAA12-9135 del 12 de enero de 2012, con el fin de integrar los Registros de Elegibles para los cargos de Jueces Civiles del Circuito que conocen de procesos laborales en la Rama Judicial y de conformidad con el listado que a continuación se relaciona, procedan a inscribirse al Curso de Formación Judicial Inicial como requisito obligatorio para continuar en el concurso del 25 al 29 de septiembre del presente año.
 

La inscripción se efectuará a través de la página web de la Rama Judicial: www.ramajudicial.gov.co, link Campus Virtual de la Escuela Judicial “Rodrigo Lara Bonilla”, “VI Curso de Formación Judicial Inicial para Jueces y Juezas Civiles del Circuito que conocen procesos laborales en la Rama Judicial. Promoción 2013-2014”, habilitado las 24 horas dentro del término señalado para tal fin.

 

Los documentos que deberán presentarse al efecto, entre otros, fotocopia de la cédula de ciudadanía y del carné de EPS y/o planilla de pago o certificado de afiliación al Sistema de Seguridad Social y   fotografía 3x4 cm con fondo blanco. 

 

La iniciación del Curso de Formación Judicial Inicial  se tiene prevista para el próximo 12 de octubre de 2013, en las sedes que se informaran oportunamente.

 

Así mismo, se permite poner de presente que, según lo dispuesto en la convocatoria, la no inscripción al Curso, en la forma y dentro de los cinco (5) días siguientes a la publicación del presente aviso determina el retiro del concurso.

 

Bogotá, D.C., veinticuatro (24) de septiembre de dos mil trece (2013).

 

Cordial Saludo,                    

MYRIAM ÁVILA DE ARDILA
Directora

