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EL PAPEL DEL PODER JUDICIAL EN LA APLICACIÓN DEL DERECHO DE COMPETENCIA

Bogotá, mayo 28 de 2014. - Con el objetivo de promover una aplicación efectiva y oportuna de las normas que rigen el derecho de Competencia en Colombia, el próximo 29 y 30 de mayo se realizará el seminario – taller “El papel del poder judicial en la aplicación del derecho de competencia: compras públicas”, en el auditorio del Tribunal Administrativo de Cundinamarca.

El evento es organizado por la Escuela Judicial Rodrigo Lara Bonilla, el Consejo de Estado y la Conferencia de las Naciones Unidas para el Comercio y Desarrollo (UNCTAD), la cual, a lo largo de su trabajo en Latinoamérica, África y Asia, ha observado deficiencias en la aplicación del Derecho de Competencia.

La importancia económica de la contratación pública para un Estado es indudable, teniendo en cuenta que la competencia por los contratos públicos no solo protege los intereses financieros de quien adjudica, sino que también garantiza oportunidades económicas a los licitadores. Es por eso que se plantea la necesidad de determinar la manera como se deben conciliar los problemas que surjan entre las partes con el respeto de los principios de competencia.   
El seminario contará con la presencia de dos reconocidos expositores internacionales como son el doctor Joaquín García Bernaldo de Quirós, expresidente de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía, y el doctor Pierre M. Horna, Director del Programa de Competencia y Protección al consumidor en América Latina (Compal) de la UNCTAD.

Durante el evento se realizarán sesiones teóricas y prácticas, con la presentación de casos reales, para todos los magistrados, jueces, procuradores delegados, funcionarios de la Superintendencia de Industria y Comercio, abogados, estudiantes y demás interesados en participar.  
El jueves, 29 de mayo, la jornada se iniciará a las 9 de la mañana con la intervención del Superintendente de Industria y Comercio, Pablo Felipe Robledo; y el viernes, 30 de mayo, la moderación estará a cargo del Magistrado de la Sección Primera del Consejo de Estado, Marco Antonio Velilla.
