Jueves, febrero 20 de 2014

Hora: 9:00 A.M. 

Por unanimidad, elegido nuevo Secretario de la Comisión de Hacienda 
 

Por unanimidad, hoy, fue elegido como nuevo Secretario de la Comisión Tercera de Hacienda y Crédito Público, del Concejo de Bogotá, por 13 votos a favor y dos excusas, Hugo Castiblanco Marín. Luego de la postulación que fue apoyada por todas las bancadas del cabildo distrital. 

 

El nuevo Secretario tomará posesión en los próximos días y comenzará a ejercer sus funciones el 1 de marzo de los corrientes durante las sesiones ordinarias de la comisión.
 
Hugo Castiblanco Marín, es Economista, egresado de la Universidad la Gran Colombia, con Especialización en Gerencia de Servicios de Salud de la Universidad Jorge Tadeo Lozano.
 
Se ha desempeñado en cargos públicos y privados: Gerente del Hospital de Usaquen I Nivel de Atención, Gerente del Hospital Chapinero I Nivel de Atención, Secretario de la Comisión de Gobierno del Concejo de Bogotá, Subdirectror de Fiscalización para el Sector Salud de la Contraloría de Bogotá y Gerente de la Corporación Financiera Cofide.
 
Nuevo secretario
Con 12 votos fue elegido como nuevo Secretario de la Comisión Primera del Plan, del Concejo de Bogotá, el Abogado Jhonatan Fernando Delgado Medina, postulado por la Bancada del Partido Conservador Colombiano. 

El nuevo Secretario tomará posesión el 1 de marzo de los corrientes y reemplaza en el cargo a Hugo Castiblanco Marin.  

Perfil 

Jhonatan Fernando Delgado Medina, es Abogado de la Universidad de la Sabana, con estudios de Derecho Económico, especialista en Derecho Administrativo del Colegio Mayor Nuestra Señora del Rosario, Profesor de la Escuela de Administración Pública, ESAP. Experiencia en el sector público en temas de defensa judicial del Estado, Derecho Constitucional, Derechos Humanos, Derecho Administrativo, seguridad social, consultorías y responsabilidad del Estado. 

En consultoría cuenta con experiencia adquirida como consultor y miembro de la mesa de trabajo de la oficina de abogados de Luis Carlos Sachica. 

En el área de enseñanza se ha desempeñado como Docente de la asignatura de Control Social, en temas de derecho constitucional, mecanismos de participación ciudadana, política administrativa del Estado, de la Universidad La Gran Colombia. Igualmente ha sido profesor de la ESAP y de la Fundación INCAP. 

Comisión de Gobierno, eligió nuevo Secretario
 

De conformidad con la Resolución Numero 0056 “por la cual se establece el procedimiento para la inscripción, postulación  y elección del cargo de Secretario de Organismo de Control del Concejo de Bogotá para el período 2014 – 2016” proferida por la Mesa Directiva, hoy fue elegido, en la Comisión de Gobierno, del Concejo de Bogotá, el nuevo Secretario de esta célula normativa, que ejercerá el cargo durante el periodo normativo 2014-2016.

 

La concejala María Victoria Vargas de la Bancada del Partido Liberal, postuló para el cargo a Cesar Augusto Rico Mayorga. Proposición que fue apoyada por el cabildante José Arthur Bernal, del partido Cambio Radical.

 

En votación nominal, con 9 votos a favor y 1 voto en blanco, fue elegido como nuevo Secretario a Cesar Augusto Rico Mayorga. 

