El concejo de Bogotá debatirá en el mes de mayo el Plan de Desarrollo  
Después de escuchar la presentación por parte de los representantes de la Administración Distrital, el Presidente del Concejo, Darío Fernando Cepeda afirmó que el Plan de Desarrollo se encuentra desfinanciado en 6 billones de pesos. Cuando fue presentado al Consejo Nacional de Planeación tenía un costo de 54 billones de pesos y ahora 61 billones de pesos.  
El Cabildo Distrital entrará a discutir de forma amplia y extensa durante todo el mes de mayo, los programas, las metas de cada uno de los ejes y por supuesto su financiación, se invitará a la academia, a los industriales, a los comerciantes, a que hagan parte de las discusiones y se aprobará los ítems que beneficien a la ciudad.

Para el presidente Cepeda es importante aclarar que el cupo de endeudamiento sin destinación específica que viene al interior del Plan, que tiene un valor de $4.3 billones de pesos deberá ser presentado por aparte.

Así mismo,  se realizó el sorteo para definir los ponentes, quedando Jorge Duran Silva (Partido Liberal) coordinador ponente, Severo Correa (Partido La U), María Clara Name (Partido Verde).

