Estudiarán medidas para 'poner en cintura' a parqueaderos
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La administración distrital y representantes del Concejo de Bogotá se reunirán para estudiar una estrategia que permita frenar los abusos en el cobro de las tarifas en los parqueaderos de la ciudad.

En el encuentro, que se realizará el próximo lunes 21 de julio, a partir de las 3 de la tarde, participarán el Secretario de Gobierno, Hugo Ernesto Zárrate, el Subsecretario de Asuntos Locales, José Cuesta Novoa, los concejales, Miguel Uribe y Javier Palacio y representantes de la Secretaría de Movilidad del Distrito.

"Vamos hacer toda la revisión de los instrumentos normativos para fijar criterios unificados que permitan garantizar el derecho de los usuarios a que se les cobre exactamente lo establecido por la Ley y, así, evitar el abuso por parte de algunos empresarios privados en el cobro de las tarifas”, señaló Cuesta Novoa. Añadió que en esta mesa de estudio, “se buscará garantizar la protección de los derechos de los ciudadanos”.

En la reunión, que se realizará en las instalaciones de la Secretaría Distrital de Gobierno, se tratarán, entre otros, los siguientes: regulación y control de cobros en parqueaderos de centros comerciales; creación de mecanismos para que estos establecimientos fijen en lugar visible la inscripción de las tarifas ante las alcaldías locales, que debieron hacer antes del 1 de junio de 2009, donde se les autorizó el cobro del máximo valor por minuto.

Finalmente, se estudiarán mecanismos para que los ciudadanos que sean víctimas de abusos en el cobro de las tarifas puedan presentar sus quejas ante las alcaldías locales, anexando el triquete de pago, como plena prueba de su denuncia.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
