La administración distrital adelanta los estudios para subsidios en el SITP
Bogotá, Noviembre 8 de 2013. La Secretaria Distrital de Movilidad, en respuesta a la nota publicada en algunos medios de comunicación, se permite aclarar, que actualmente los estudios sobre el cálculo de los subsidios, previstos en el artículo 20 del Plan de Desarrollo, adoptado por el Acuerdo 489 de 2012 del Concejo Distrital, tomando como población objetivo las personas inscritas en la base de datos del SISBEN, de hasta 40 puntos, atendiendo la recomendación del estudio del Banco Mundial, están en proceso de revisión por parte de la Administración Distrital.

En ningún momento se ha dicho a la opinión pública, ni a quienes han solicitado puntualmente dicha información, que no existen estos estudios. 
A la fecha los estudios se encuentran en verificación y en el proceso de validación, adelantando los trámites correspondientes de evaluación de impacto fiscal,  tal y como fue informado al ciudadano Jaime Castro, quien presentó el derecho de petición que relaciono Caracol Noticias en su emisión. 
La Secretaría de Movilidad informa que actualmente el proceso para la definición e implementación de subsidios no ha concluido y los datos serán entregados a todos los interesados, una vez los documentos soporte sean oficiales.

