Viernes, marzo 28 de 2014

9:00 A.M.

Recinto Los Comuneros

 
Y habló el Director del IDU 
 

En respuesta al debate de control político promovido por la Concejal Liliana de Diago, del partido de la U, en la Comisión del Plan, del Concejo de Bogotá, sobre “Fontibón sin acceso” el Director del Instituto de Desarrollo, IDU, William Camargo anuncio que se necesitan 11, 5 billones de pesos para reparar la malla vial de Bogotá y concesionar varias vías para continuar con esta labor y poder solucionar la grave situación que afronta la ciudad en cuanto al deterioro de las calles y vías arteriales de la ciudad. 

 

 

 

Igualmente, advirtió que no es sostenible como se ha venido manejando el tema de la malla vial en Bogotá y que se deben tomar medidas urgentes y prontas para entregarles a los bogotanos una malla vial rehabilitada y en buenas condiciones que mejoría la movilidad en la ciudad.  

 

Así mismo, ratifico la información entregada por el alcalde encargado de Bogotá, Rafael Pardo Rueda, en el sentido que la ALO sería adjudicada en nueve meses tras banderazo del IDU y una vez se conozca el estudio que adelanta la entidad para definir el futuro de la Avenida Longitudinal de Occidente.

 

De acuerdo con lo informado por el Director del IUD, William Camargo, esta vía conectaría la calle 13 con la Autopista Sur al occidente de la ciudad ya tiene un acuerdo de especificaciones y el proceso de estudio y adjudicación no debe tardar más de nueve meses.

 

La Autopista Longitudinal de Occidente sería entregada en una Alianza Pública Privada, bajo licitación, a empresarios que ya propusieron la construcción de la obra por tiempo determinado y por concesión.

 

De la misma manera, presento un informe pormenorizado de todas las obras que esta realizando el Instituto en la ciudad y de manera especial en las localidades de Chapinero: Obras de la 94 con NQS, Av.Circunvalar con calle calle 38 (El Paraiso); Usaquen: Ampliación carrera 11 en el tramo comprendido entre las calles 100 y 106, Acciones de movilidad para la conservación de la infraestructura del SITP, Rehabilitación rutas SITP sobre la calle 187 entre carreras 15 y 16, Continuación de la construcción de la calzada sur de la Avenida la Sirena (calle 153) desde la Avenida Paseo de los Libertadores (autopista norte) hasta la Avenida Boyacá en Bogotá D.C y Rafael Uribe Uribe: Construcción Avenida Santa Lucía desde la avenida Jorge Gaitan Cortés y la Av Gral Santander, entre otras. 

 

En el marco del debate el Director del IDU, dio a conocer el cronograma de ejecución de los 52  proyectos urbanos integrales que tiene programado ka entidad, “La troncal de la avenida Boyacá, los cables aéreos de Ciudad Bolívar y San Cristóbal, así como la construcción de las avenidas Bosa y Alsacia, y la primera línea del metro pesado, son algunos de los 52 proyectos de la apuesta que pondrá en marcha la administración para mejorar la movilidad, y cuya construcción se estaría iniciando entre el 2014 y el 2016”, explicó. 

 

