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GERMÁN BULA ESCOBAR, NUEVO MAGISTRADO DE LA SALA DE CONSULTA Y SERVICIO CIVIL DEL CONSEJO DE ESTADO
 
Bogotá, julio 16 de 2013. La Sala Plena del Consejo de Estado eligió al doctor Germán Bula Escobar como nuevo magistrado de la Sala de Consulta y Servicio Civil, en remplazo de Luis Fernando Álvarez Jaramillo.
Bula Escobar es abogado de la Universidad del Rosario, magíster en Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Colombia y actualmente cursa una maestría en Ciencia Política y Liderazgo Democrático en el Instituto de Altos Estudios Europeos de Madrid (España).
Su ejercicio profesional lo ha desarrollado como conjuez del Consejo de Estado; consultor en Derecho Administrativo, Civil y Comercial; Director  de la Agencia Colombiana de Cooperación Internacional  de la Presidencia de la República, Ministro de Educación Nacional, árbitro de conciliación de la Cámara de Comercio, vicecontralor de la Contraloría General de la República y embajador en Venezuela, entre otros.
Como docente, se ha desempeñado en las universidades de Los Andes, del Rosario, Libre, Jorge Tadeo Lozano y en la Escuela Superior de Guerra. Además, tiene varias publicaciones como autor y coautor y ha recibido distinciones en México y Venezuela.
