BOLETIN DE PRENSA

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones de la Sala Plena llevadas a cabo durante los días  10 y 11 de julio de 2013, fueron adoptadas las siguientes decisiones:

2. Expediente D-9408. La Dirección Nacional de Derechos de Autor puede, en determinadas circunstancias, ejercer funciones jurisdiccionales. EXEQUIBLE el artículo 24 de la Ley 1564 de 2012, Código General del Proceso. 

La Sala consideró que la Dirección Nacional de Derechos de Autor, a pesar de ser una autoridad administrativa, puede ejercer determinadas funciones judiciales, particularmente en procesos relacionados con los derechos de autor.

Ante el riesgo de confundir las funciones de inspección, vigilancia y control, con las funciones jurisdiccionales ejercidas por esta Dirección Nacional, condicionando la norma a que se adopten las medidas requeridas para asegurar que la estructura y funcionamiento de dicha Dirección no afecten el principio de imparcialidad e independencia, en el ejercicio de las funciones jurisdiccionales.

