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EL PRESIDENTE SANTOS DESIGNÓ A FRANCISCO ESTUPIÑÁN COMO NUEVO MINISTRO DE AGRICULTURA Y DESARROLLIO RURAL
El presidente de la República, Juan Manuel Santos, nombró hoy como nuevo ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, al economista Francisco Estupiñán Heredia.

Reemplazará en el cargo a Juan Camilo Restrepo Salazar de quien el jefe de Estado afirmó que “cerró su gestión con broche de oro”. 

El nuevo titular de la cartera agropecuaria es oriundo de Guateque, en el departamento de Boyacá; egresado de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Externado de Colombia, con especialización en la Universidad de los Andes.

Estupiñán Heredia tiene una larga trayectoria en la vida pública y privada. Fue director general de Presupuesto; viceministro de Hacienda;  presidente de Granahorrar;  director del IFI-Concesión Salinas y se viene desempeñando, desde principios del actual Gobierno, como presidente del Banco Agrario de Colombia.  

 “El reemplazo del doctor Juan Camilo va a ser el doctor Estupiñán quien viene de ser el presidente del Banco Agrario. A él ya lo conocen ampliamente en el sector agropecuario, en el financiero y en el país entero. Es una persona  que le ha dedicado una parte importante de su vida al servicio público, además con una efectividad y eficiencia impecables”, señalo el presidente Santos.

El primer mandatario  le deseo al nuevo titular de la cartera agropecuaria la mejor de las suertes en el trabajo por iniciar.
 
“Usted doctor Estupiñán sabe que tendrá todo el apoyo. El trabajo apenas comienza y lo que tenemos por delante  en materia del desarrollo del sector agropecuario es fascinante. Todo lo que estamos haciendo es darle más importancia al desarrollo rural para cerrar esa brecha entre lo urbano y lo rural y para aprovechar de veras el potencial enorme que tiene Colombia en esta locomotora”.

 “Ahí tenemos tierras, tenemos recursos de todo tipo. El reto es organizar la parte institucional para que ese gran potencial lo podamos hacer realidad. En sus manos estará ese esfuerzo de aquí en adelante con todo su y equipo de Gobierno”, subrayó el primer mandatario.

“Cierra usted con broche de oro al ver ayer cómo el producto de su trabajo ya se vio realizado”, le dijo el presidente Santos al  saliente ministro de Agricultura al resaltar nuevamente tanto su trabajo como la activa pero discreta participación en el logro del primer gran acuerdo de paz, el agrario, en La Habana, Cuba.

“De nuevo, doctor Juan Camilo, muchas gracias a nombre de todos los colombianos. Esto que ayer se anunció es parte producto de su esfuerzo, de su dedicación y de su íntima convicción, de que a través de este tipo de esfuerzos  es como vamos a lograr un país en paz, un país más justo”, subrayó el presidente Santos.

RESPALDO DE LA SAC AL NUEVO MINISTRO 

En un comunicado, la Sociedad de Colombia respaldo el nombramiento de Francisco Estupiñán como nuevo ministro de Agricultura. El comunicado dice: 

“La Sociedad de Agricultores de Colombia - SAC- respalda la designación de Francisco Estupiñán Heredia como Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural. Esperamos que toda la experiencia que adquirió como presidente del Banco Agrario, le permita resolver los grandes cuellos de botella que tiene el sector agropecuario en temas de financiamiento.

Además, creemos que con su conocimiento puede emprender un liderazgo de transformación profunda en las diferentes áreas adicionales al proyecto de restitución de tierras para mejorar el bienestar de la población que habita en el campo colombiano.

Desde la SAC esperamos un diálogo constructivo en pro de los beneficios del sector rural, con la certeza de que el canal de comunicación debe ser la institucionalidad.

Independientemente de los temas que se discuten en La Habana, el recién nombrado Ministro no puede olvidar que con o sin proceso de paz, el Gobierno debe promover una política orientada a mejorar las condiciones de vida de un sector dispuesto a aportar lo que le corresponde a la economía colombiana”.
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