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GILBERTO RONDÓN GONZÁLEZ, CANDIDATO POR EL CONSEJO DE ESTADO A INTEGRAR LA TERNA PARA ELEGIR CONTRALOR GENERAL DE LA REPÚBLICA
Bogotá, julio 02 de 2014. La Sala Plena del Consejo de Estado escogió, con 22 votos, al abogado Gilberto Rondón González como candidato de la Corporación para integrar la terna de la cual el Congreso de la República escogerá al nuevo Contralor General de la República en remplazo de Sandra Morelli Rico.
La elección se realizó luego que la Sala escuchara en audiencia pública a las tres personas que obtuvieron la más alta votación en la última sesión: Iván Darío Gómez Lee, Carlos Atehortúa Ríos y Gilberto Rondón González. Los aspirantes expusieron su experiencia, conocimiento y propuestas sobre el tema fiscal y la lucha contra la corrupción desde la Contraloría General de la República como órgano de control.
Rondón González es abogado de la Universidad Católica de Colombia, especialista en Derecho Constitucional de las Universidades Externado de Colombia y de Salamanca (España), especialista en Derecho Administrativo y en Gerencia Pública y Control Fiscal de la Universidad del Rosario, candidato a Magíster en Derecho Público de la Universidad Externado de Colombia y Candidato a Doctor en Derecho de la Universidad Complutense de Madrid (España).

Su ejercicio profesional lo ha desempeñado en cargos administrativos, legislativos y judiciales. Entre otros, ha sido magistrado del Consejo Nacional Electoral, representante a la Cámara por Boyacá (2007-2010), alcalde municipal, asesor de la Gobernación de Boyacá, conjuez de la Sala Penal del Tribunal Superior de Tunja, concejal municipal, asesor jurídico y abogado litigante.
