Meta de crecimiento de la economía para 2013 es de 4.5%: Minhacienda
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Así lo afirmó el Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas, quien dijo: “En parte todo se ha logrado por los planes de impulso tanto a la productividad como al empleo, a la mejor tasa de cambio, pero sobre todo por la confianza de los consumidores que siguen demandado crédito, que siguen estableciendo buenos niveles de consumo, de manera que la economía va por buen camino en esa materia”.
Bogotá, 13 de junio de 2013 (COMH). El Ministro de Hacienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas, afirmó este jueves en declaraciones a la prensa que el crecimiento de la economía durante 2013 será de 4.5%.

 

La afirmación la hizo el titular de la cartera luego de su intervención en un seminario de Anif y Fedesarrollo en el cual precisó que la economía va camino a una reactivación que ya está dando resultados.

 

“En parte todo se ha logrado por los planes de impulso tanto a la productividad como al empleo,  a la mejor tasa de cambio, pero sobre todo por la confianza de los consumidores que siguen demandado crédito, que siguen estableciendo buenos niveles de consumo, de manera que la economía va por buen camino en esa materia” explicó el Ministro.

 

Cárdenas agregó que 4.5% es un buen resultado para el 2013, el cual está apoyado en un aumento del más del 30% de la producción de café y en una producción de petróleo que ha estado por encima del millón de barriles diario durante todo el año.

 

“Tenemos los datos de obras civiles de ayer -un crecimiento del 18%- de manera que los resultados están confirmando las expectativas, la economía después de una desaceleración del año pasado y comienzo de este año ha vuelto a tomar impulso”, dijo el Ministro de Hacienda.

