El 27 de agosto, Nación entregará corredor férreo al Distrito 
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El Alcalde Mayor, Gustavo Petro, anunció que el presidente de la República, Juan Manuel Santos, le informó que el próximo 27 de agosto se firmará el convenio de entrega de los corredores férreos por parte de la Nación al Distrito y al Departamento de Cundinamarca.

“Aprovecharemos estos corredores férreos los cuales conectarán el centro de la ciudad desde la Estación de la Sabana al sur con Soacha, al occidente con Facatativá, y al norte con Zipaquirá, para conjuntamente con esta primera línea del metro configurar el modo férreo eléctrico de transporte público masivo dentro de la ciudad de Bogotá”.

El mandatario distrital recalcó que con la implementación del metro pesado y el uso de los corredores férreos para el metro ligero, comienza la era del transporte multimodal y eléctrico en Bogotá, esfuerzo que hace la ciudad para mitigar el cambio climático, y que va a requerir millones de dólares, años y el sacrificio de ingenieros, además de fortaleza política.

“Vamos a ver si somos capaces de mantener la unidad política en Bogotá para impedir que un hecho cualquiera que este sea, termine frustrando la ilusión de los ciudadanos por tener su metro”, puntualizó Petro.

