Gobierno revisó proyecto de decreto para atención a víctimas de trata de personas
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El Comité Interinstitucional para la lucha contra la trata de personas revisó hoy el articulado de la nueva Estrategia Nacional Integral contra la Trata de personas 2013-2018, que será eje de la política pública en esta materia.

 El Ministerio del Interior, como Secretaria Técnica del Comité Interinstitucional, socializó el proyecto de decreto que reglamentará la asistencia a las víctimas del delito de trata de personas y los compromisos acordados en el I Encuentro Binacional Colombia – Ecuador, realizado el pasado mes de marzo, como parte de las acciones concretas para combatir este flagelo.

 La implementación de la Campaña de prevención “Con la Trata de Personas No hay Trato” y la Línea Gratuita Nacional 018000 522020, hacen parte de las  estrategias que el Gobierno Nacional ha puesto en marcha con el objetivo de prevenir y denunciar este delito.

 Actualmente, el Ministerio del Interior  a través de 32 Comités Departamentales y 48 municipales,  ha realizado jornadas de prevención dirigidas a población vulnerable, principalmente, jóvenes y mujeres en condición de desplazamiento forzado, prostitución y madres cabeza de familia

 El Comité Interinstitucional, integrado por los ministerios de Relaciones Exteriores, Trabajo, Salud, Educación, Justicia, Migración Colombia, la Policía Nacional, Fiscalía General de la Nación, Procuraduría General de la Nación, entre otros, es el organo consultivo del Gobierno Nacional y el ente coordinador de las acciones que desarrolla el Estado colombiano en la lucha contra este delito.
