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	Se posesionó nueva directora de la Caja de la Vivienda Popular


Bogotá, 23 de marzo de 2013. La arquitecta Helga María Rivas se posesionó como nueva directora de la Caja de la Vivienda Popular, que tiene a su cargo importantes proyectos para Bogotá como la generación de vivienda de interés social en el centro ampliado y el mejoramiento de vivienda en la capital.

Rivas es arquitecta de la Universidad de los Andes, especialista en diseño urbano. Ha trabajado en entidades públicas como Planeación Nacional,  Fedevivienda en el proyecto de reconstrucción de Armenia, y consultorías para diversas entidades, entre las que se encuentra la Secretaría de Hábitat.

También tuvo una importante experiencia profesional en la Agencia de Cooperación Japonesa JICA, donde trabajó principalmente en el tema de reajuste de terrenos.

“El reto de la Caja de Vivienda Popular es gigantesco, tiene que ver con todo el tema de entender, desde el enfoque de la Bogotá Humana, la vida de los barrios y desde ese entendimiento y la participación social lograr transformaciones para mejorar la calidad de vida y del hábitat urbano”, aseguró Rivas.

Entre las metas más importantes para Rivas está la construcción de vivienda nueva en la capital, el mejoramiento integral de barrios, el reasentamiento de familias que viven en situación de riesgo y trabajar conjuntamente con el Gobierno Nacional en el proyecto de construcción de vivienda gratuita para los más pobres.

