Vía libre a recursos para hospitales 

Octubre 21 de 2012. Un proyecto de ley que está a punto de ser aprobado en el Congreso de la República permitirá descongelar los recursos de la Cuenta Maestra para el salvamento de los hospitales de Bogotá. Así lo anunció el secretario de Hacienda, Ricardo Bonilla González.

La iniciativa a la que se refiere el Secretario de Hacienda es el proyecto de Traslado Presupuestal, que pasó a sanción presidencial. "Con estos recursos Bogotá podrá disponer de 700 mil millones de pesos que están hoy en la cuenta maestra y que no se habían podido utilizar porque estaban congelados" explicó Bonilla González. El Secretario señaló que el Distrito no había podido utilizar dichos recursos porque "no dependían de nosotros...no es que no los quisiéramos utilizar sino que no podíamos hacerlo", precisó.

Ahora, con el proyecto a punto de convertirse en ley, se podrá disponer de los recursos con destino a los hospitales en 2012. Bonilla explicó que de los 700 mil millones, unos 190 mil millones se podrán utilizar este año.

Finalmente, el funcionario enfatizó que "en cualquier caso, el uso de los recursos que se descongelan está supeditado a un plan de saneamiento fiscal que deben presentar los hospitales".
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