Mañana, último día para declarar y pagar impuesto de industria y comercio-régimen simplificado

Bogotá, 18 de febrero de 2014. Hasta mañana tienen plazo los cerca de 17 mil contribuyentes de impuesto de industria y comercio (ICA)-régimen simplificado de Bogotá, para declarar y pagar su impuesto. Así lo recordó el secretario de Hacienda, Ricardo Bonilla González, quien invitó a los ciudadanos a no dejar para último día el pago del tributo.

El secretario de Hacienda informó que quienes no cumplan con esta obligación después del 19 de febrero deberán pagar una sanción mínima de $164.000 e intereses de mora, además del valor del gravamen.

Así mismo, el funcionario recordó que para pagar el impuesto los contribuyentes solo pueden obtener el formulario y de forma gratuita, ingresando al sitio www.haciendabogota.gov.co. Allí deben diligenciarlo, imprimir dos copias y pagarlo en cualquiera de los bancos autorizados, cuya lista se encuentra en el mismo sitio web.

Los contribuyentes a quienes les cobija este impuesto son todos aquellos que desarrollan actividades industriales, comerciales y de prestación de servicios en Bogotá, cuyos ingresos brutos totales en 2013 oscilaron entre $47.160.000 y $107.364.000. Lavanderías, panaderías, peluquerías, consultorios odontológicos, entre otros, son algunos de los negocios que tienen la obligación de declarar y pagar el ICA-régimen simplificado.

Finamente, Bonilla González precisó que los contribuyentes que hayan obtenido ingresos inferiores a $47.160.000 no deben presentar declaración ni pagar el impuesto. 
