Distrito pone en funcionamiento nuevo Centro de Atención en Drogodependencia para Bosa
Diciembre 17 de 2013. La Secretaría Distrital de Salud puso en funcionamiento un nuevo Centro de Atención en Drogodependencia, para la localidad de Bosa que trabajará en la rehabilitación de hombres, mujeres y jóvenes, entre 15 y 25 años, que presentan diagnóstico de consumo problemático y/o abusivo de sustancias psicoactivas, permitiendo al paciente retornar a la sociedad con una vida plena y con metas y objetivos claros por alcanzar.

Para la creación del Centro, que cuenta con un área de 264,12 m2, se realizó la adecuación y dotación de la sede del hospital en el barrio Las Delicias, con el fin de implementar un programa de rehabilitación integral en drogodependencia. La inversión en esta nueva sede fue de $443.050.830.

 

Este nuevo centro contará con consultorios para acciones de protección específica y detección temprana, acciones grupales por prioridades poblacionales y de eventos de interés, área de trabajo para la gestión intersectorial y áreas para fomento de procesos de agricultura urbana.

 

Los servicios ofertados de “Atención Integral a Jóvenes con Consumo de Sustancias Psicoactivas”, ofrecerá rehabilitación integral con: médico psiquiatra, psicólogo clínico cognitivo, psicólogo clínico sistémico, terapeuta ocupacional, licenciado en educación física y trabajador social.

 

Igualmente se realizará un abordaje diferencial con tratamiento ambulatorio de seis meses de duración, tres fases de tratamiento desde desintoxicación, deshabituación y mantenimiento.


Adicionalmente, el Distrito desarrollará una estrategia de promoción de la salud mental y de prevención, mitigación y atención integral al consumo de sustancias psicoactivas, a través de nuevas tecnologías de información y de comunicaciones, TIC, implementando la Línea Gratuita Distrital para la Atención, Orientación y Prevención en Consumo de Sustancias Psicoactivas: 018000 112439 “Bogotá Territorio Saludable, te orienta, te informa y te escucha”.
 

La línea proporcionará servicios orientados a la mitigación de daños y riesgos asociados al consumo, a través de la información y orientación dirigida a la población en general y a la población consumidora.
 

Según el Estudio de Consumo de Sustancias Psicoactivas SPA, en Bogotá se registran en promedio anualmente 1.900.000 consumidores de alcohol y 145.000 consumidores de sustancias ilícitas. 4.700 personas fueron atendidas en el año 2012 por consumo crónico de sustancias psicoactivas. 
