Empieza el recaudo de la contribución de valorización para la construcción de 35 nuevas obras de infraestructura vial y los estudios de 22 proyectos más.
Diciembre 29 de 2012. Con la firma de la resolución de asignación de la segunda fase de la contribución de valorización local, hoy viernes 28 de diciembre, el IDU inicia  este cobro a propietarios de 1.705.000 predios de Bogotá.
Según el Acuerdo 180 del 2005 del Concejo de Bogotá, es obligación del Instituto de Desarrollo Urbano realizar este nuevo cobro de valorización,  correspondiente a la segunda fase.  En total se realizarán 137 obras de infraestructura en la ciudad, en cuatro fases. En el 2007 se cobró la primera, y se inició la construcción del primer grupo de obras.
Las cuentas de cobro llegarán a los predios a partir de la segunda semana de enero. El cobro tiene tres fechas de vencimiento. Se podrá pagar de contado, en efectivo, cheque o tarjeta de crédito. Quienes no cancelen de contado la contribución, podrán hacerlo a plazos por cuotas mensuales con intereses bancarios.   
