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JUDICATURA INSTALÓ ENCUENTRO DE LA JURISDICCIÓN DISCIPLINARIA EN CARTAGENA
Cartagena,  octubre de 2013.-  El presidente de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura, magistrado Wilson Ruiz Orejuela, instaló hoy en Cartagena el Encuentro de la Jurisdicción Disciplinaria, haciendo reflexiones sobre el momento que vive la Administración de Justicia en el país.
Al evento, que se llevará a cabo durante este jueves y viernes en el Hotel Caribe, asisten el Ministro de Defensa, Juan Carlos Pinzón; el Fiscal General de la Nación, Eduardo Montealegre Lynett; el Procurador General de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado; la presidenta de la Corte Suprema de Justicia, Ruth Marina Díaz; el presidente del Consejo de Estado, Alfonso Vargas Rincón; el vicepresidente de la Corte Constitucional, Luis Ernesto Vargas Silva; el presidente del Consejo Superior de la Judicatura, Pedro Alonso Sanabria Buitrago; Magistrados del Consejo Superior y Consejos Seccionales de la Judicatura  y autoridades regionales y locales encabezadas por el Gobernador del departamento de Bolívar, Juan Carlos Gossaín y el Alcalde Mayor de Cartagena de Indias, Dionisio Fernando Vélez. 

Durante el Encuentro se analizarán temas relacionados con la importancia de la potestad disciplinaria para garantizar la transparencia en la justicia, los retos del abogado en el siglo XXI, la seguridad judicial, balance y futuro de la justicia en Colombia, entre otros.
Los funcionarios de la Jurisdicción Disciplinaria de todo el país se reúnen anualmente para reflexionar y revisar el quehacer de la Administración de Justicia, con el fin de hacer más eficiente el servicio que se brinda a los ciudadanos que acuden a la justicia.
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