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Sala Jurisdiccional Disciplinaria

Oficina de Comunicaciones

Presidencia
Igualmente la Sala Disciplinaria asignó al Fiscal 33 delegado ante el circuito de Inírida, en el Guanía, la competencia para investigar al patrullero de la policía Héctor Fabio Villarraga González, por el delito de acto sexual abusivo con menor de 14 años, en hechos ocurridos en octubre de 2011.

De acuerdo con manifestaciones realizadas por la menor, el patrullero la cogió a la fuerza en las instalaciones de la Sijin de Inírida, y luego de tocarla trató de accederla sexualmente 

En el expediente no obra ninguna prueba de que el procesado hubiese estado ese día en servicio activo, a pesar de encontrarse en las dependencias de la Sijin. Además tampoco existe una relación de estos hechos con el deber contitucional y legal que le ha sido confiado a la Policía Nacional, ya que el actuar de cometer actos sexuales con menor de 14 años constituye una extralimitación, exceso o abuso en el servicio.

Este caso se encuadra dentro de los aspectos penales comunes, por tanto escapa del conocimiento del fuero militar y por eso se le ha otorgado la competencia para adelantar la investigación a la Jurisdicción Ordinaria.

