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ELIGEN A JORGE OCTAVIO RAMÍREZ RAMÍREZ COMO NUEVO MAGISTRADO DEL CONSEJO DE ESTADO

Bogotá, julio 2 de 2013. - La Sala Plena del Consejo de Estado eligió a Jorge Octavio Ramírez Ramírez como magistrado de la sección Cuarta de esa Corporación en remplazo de William Giraldo Giraldo.
El doctor Ramírez es abogado de la Universidad Pontificia Bolivariana, especialista en Derecho Administrativo de la misma institución y magister en Derecho Procesal de la Universidad de Medellín. También ha realizado diferentes cursos y seminarios en Derechos Humanos, Derecho Petrolero, Comercio Internacional, Filosofía del Derecho, entre otros.

Durante el ejercicio de su profesión ha desempeñado varios cargos como juez promiscuo municipal, abogado litigante, coordinador de procesos judiciales en las Empresas Públicas de Medellín (EPM) y actualmente se desempeña como magistrado del Tribunal Administrativo de Antioquia.
Además de su labor en el sector público y privado, también a trabajado como docente en algunas instituciones superiores del país como la Pontificia Bolivariana, la Universidad de Medellín, San Buenaventura, Universidad de Caldas, Libre, Sinú y Tecnológica del Chocó.

El presidente de la República, Juan Manuel Santos, posesionará en los próximos días al doctor Jorge Octavio Ramírez Ramírez. 

