LOS JUZGADOS ADMINISTRATIVOS DE BOGOTÁ

HACEN SABER A LA OPINIÓN PÚBLICA
Que la única jurisdicción que tiene como planta permanente tres (3) personas –un funcionario y dos empleados- para cumplir con la obligación de administrar justicia son los juzgados administrativos de Bogotá, según el Acuerdo 3346 del 13 de marzo de 2006, a pesar de que atienden en primera instancia casi el 80% de la demanda de justicia contencioso administrativa del país.

Que a pesar de que el 30 de julio de 2014 el Gobierno Nacional se comprometió públicamente a asignar los recursos para mantener las medidas de descongestión para los años 2014 y 2015 y que se cumplen metas de rendimiento superiores al 100%, en los juzgados administrativos de Bogotá se suprimieron los siguientes cargos:

·         Mediante Acuerdo 9962 del 31 de julio de 20013 se suprimió el cargo de escribientes para todos los juzgados (arts. 22-24).
·         Mediante Acuerdo 10195 del 31 de julio de 2014 se suprimieron los restantes cargos de escribiente y todos los cargos de profesional universitario en todos los juzgados administrativos del país.
Que a pesar de que el legislador ordenó en la ley 1437 de 2011 que se dispusiera lo necesario para la implementación del nuevo sistema de oralidad, después de tres (3) años no se ha hecho efectiva ninguna de las recomendaciones del Banco Mundial en la que se señaló que era necesario “mantener las medidas de descongestión en cuanto a la contratación de personal, la de establecer un modelo de planta tipo y un plan de equipamiento tecnológico”. Adicionalmente existe una Sentencia de acción popular que ordena lo anterior y a la fecha no se ha cumplido.

Que ni el Gobierno Nacional, ni el Consejo Superior de la Judicatura han tenido la voluntad real de crear despachos judiciales permanentes y disponer plantas definitivas que permitan cumplir adecuadamente con la demanda de justicia.

Que la supresión de cargos y despachos judiciales de descongestión en todos los niveles de la jurisdicción, incluso el Consejo de Estado, por parte de la Sala Administrativa, existiendo los recursos como lo anunció el Gobierno Nacional, pareciera ser una medida de retaliación por las recientes decisiones judiciales que anularon la elección de dos magistrados de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura.

Como consecuencia de lo anterior, los jueces administrativos de Bogotá hemos decidido lo siguiente:

DECLARAR la asamblea permanente, atendiendo solamente tutelas y habeas corpus hasta que se produzcan los siguientes hechos:

1. Se restauren inmediatamente las medidas de descongestión suprimidas por el Acuerdo 10195 del 31 de julio de 2014, expedido por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura.

2. Se adopten medidas reales para la creación de juzgados administrativos permanentes y se establezca una planta de empleados, también permanente,  acorde con las cargas de trabajo, debidamente concertadas con los operadores de justicia.

3. Que  en la provisión y sostenimiento de dichos cargos se terminen la prácticas clientelistas y politiqueras.

Bogotá, agosto 4 de 2014 
