Jueves 19 de Mayo de 2011 
Senado estará en acuartelamiento hasta que se apruebe ley de víctimas advierte Benedetti
El Presidente del Senado dijo que espera que la ausencia de algunos senadores durante la plenaria no tenga nada que ver con una  “operación tortuga”. 

Bogotá D.C., 19 de mayo de 2011 (Noticiero del Senado).- El presidente del Legislativo criticó la falta de asistencia a la plenaria de los ministros del Interior, Germán Vargas; Agricultura, Juan Camilo Restrepo, y Hacienda, Juan Carlos Echeverry.

“Nosotros acompañamos al presidente Santos, como es posible que los segundones de él, los empleados, el ministro del interior, el ministro de Agricultura y de Hacienda no estuvieran dos horas y media después de la hora que se había convocado la sesión”, aseveró el congresista.

El dirigente político (Armando Benedetti)  anticipó que el martes a partir de las 10 de la mañana se trabajará solo en sacar adelante esta iniciativa gubernamental la cual fue radicada hace varios meses por el presiente Juan Manuel Santos ante el Congreso de la República.

“Hasta que no salga la Ley de Víctimas no se toca nada más, trabajaremos todas las horas necesarias, miércoles, jueves, viernes sábado, pero la otra semana  sale porque sale” anticipó el presidente del Congreso.

