Bogotá, junio 7 de 2012
“El Gobierno Distrital es unánime en el respaldo a la lucha por un modelo de salud justo”: Guillermo Asprilla
 
Como una “expresión ciudadana muy fuerte y muy simbólica del estado de colapso que tiene hoy el sistema de salud y del rechazo de la ciudadanía a la decisión política de la Ley 100 de poner la rentabilidad por encima de los derechos” calificó el Secretario Distrital de Gobierno, Guillermo Asprilla Coronado, la movilización adelantada por usuarios y trabajadores de los 20 hospitales de la Red Pública de Bogotá. 
 
El Secretario manifestó el respaldo total de la Administración Distrital “a la lucha del sector salud por construir un sistema justo de salud que garantice a las personas la atención integral, la prevención, la curación oportuna, la atención debida y todo lo que debe tener un sistema de salud que actualmente es negado porque tenemos un sistema construido para la rentabilidad”. 
 
En la movilización realizada este jueves 7 de julio, entre las 8:00 a.m. y las 12:00 m., que recorrió la carrera Séptima desde el Parque Nacional hasta la Plaza de Bolívar, y en la que participaron más de 15 mil personas, el funcionario se unió al clamor de que la Ley 100 sea declarada una norma inconstitucional. “El objetivo es que el Congreso de la República entienda definitivamente que la Ley 100 ha colapsado y que es necesario derogarla”, puntualizó. 
