Distrito dispone de 1500 bodegas para el reciclaje 

Diciembre 13 de 2012. El alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro Urrego, aseguró que en el nuevo esquema de reciclaje, las basuras seguirán siendo trasladadas al mismo sitio donde se llevan actualmente, es decir a las 1500 bodegas que el Distrito tiene dispuestas para ello.

"Los recicladores van a llevar lo que recojan al mismo lugar, un sistema de 1500 bodegas. El reciclaje es una herramienta económica de la ciudad. Hoy ya existe una cadena que va desde la señora que esculca en la basura, hasta el industrial que compra el material para reutilizarlo en su proceso productivo, es una rama económica tan legítima como otras, quizás en condiciones de desigualdad, con posiciones dominantes en la cadena que nosotros queremos mejorar", aseguró el Alcalde Mayor.

El mandatario también fue enfático en asegurar que el Distrito busca terminar con los rellenos sanitarios por que generan una gran contaminación a la ciudad.

"El relleno sanitario de Doña Juana tiene un año de vida, pero no nos interesa tener más rellenos, envenenan la tierra y el agua con los líquidos lixiviados, se está poniendo en un inmenso peligro la salubridad de Bogotá", señaló Petro Urrego.

El burgomaestre manifestó la importancia de industrializar los procesos de reciclaje y dijo que lo que ordena el auto de la Corte es tratar a los recicladores como empresarios.

"Esta es otra dimensión de la discusión pública porque también aquí se ha olvidado qué es un empresario y qué es lo privado, y no nos gusta que lo público opere o se ha vendido la tesis de que lo público es malo" indicó.

Finalmente expresó que el relleno sanitario es un contrato por concesión de propiedad del Distrito, entregado por contrato a un operador que lo tiene actualmente y que en ese contrato se establece que allí solo se recibirán a las empresas que tengan autorización de la Uaesp.
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