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LAURA EMILCE MARULANDA TOBÓN, NUEVA AUDITORA GENERAL DE LA REPÚBLICA
Bogotá, julio 16 de 2013. La Sala Plena del Consejo de Estado eligió a Laura Emilce Marulanda Tobón como nueva Auditora General de la República, en remplazo de Jaime Ardila Barrera.

La doctora Marulanda Tobón es abogada especialista en Derecho Administrativo de la Universidad de Medellín y en Gerencia Pública de la ESAP, y magíster en Derecho, programa en Gobierno Municipal de la Universidad Externado de Colombia.

Su ejercicio profesional lo ha desarrollado como asesora del despacho del Contralor General de la República, contralora delegada para la Gestión Pública e Instituciones Financieras de la Contraloría General de la República, directora jurídica de la Corporación Cornare, secretaria general de la Contraloría General de Medellín, auditora de la Contraloría General de Antioquia, contralora municipal de Itagüí, entre otros.

Ha sido docente de las universidades Católica de Oriente,  Medellín y Antonio Nariño, entre otras; y ha realizado varias publicaciones en temas relacionados con el control fiscal.

