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CONSEJO DE ESTADO ELIGIÓ MAGISTRADOS PARA LAS SECCIONES QUINTA Y TERCERA Y PARA LA SALA DE CONSULTA

Bogotá, abril 15 de 2013. La Sala Plena del Consejo de Estado, en sesión extraordinaria de este lunes 15 de abril, eligió a Lucy Jeannette Bermúdez Bermúdez como magistrada de la Sección Quinta, en remplazo de María Nohemí Hernández Pinzón, a Álvaro Namén Vargas como magistrado de la Sala de Consulta y Servicio Civil, en remplazo de Enrique José Arboleda Perdomo y a Ramiro Pazos Guerrero como magistrado de la Sección Tercera, en remplazo de Ruth Stella Correa Palacio.
Lucy Jeannette Bermúdez Bermúdez es abogada de la Universidad La Gran Colombia y especialista en Derecho Penal de la Universidad Santo Tomás. Actualmente se desempeña como conjuez del Consejo Nacional Electoral.

Su ejercicio profesional lo ha realizado como procuradora Delegada ante el Consejo de Estado, abogada litigante y juez promiscuo de menores. Además, fue auxiliar de la Sala Penal del Tribunal Superior y docente de la Universidad Nuestra Señora del Rosario.
Álvaro Namén Vargas es abogado, especialista en Derecho Comercial de la Universidad Externado de Colombia y especialista en Derecho Administrativo de la Universidad Sergio Arboleda. 

Se ha desempeñado como viceministro encargado de Justicia, Registrador Nacional encargado, Asesor de la Secretaría Jurídica de Presidencia de la República, entre otros cargos, y, desde hace siete años, es magistrado auxiliar en la Sección Tercera del Consejo de Estado.

Ramiro de Jesús Pazos Guerrero es abogado de la Universidad de Nariño, especialista en Derecho Público de la Unidad Nacional y magíster en Estudios Avanzados de Doctorado de la Universidad Carlos III de Madrid (España).
Su ejercicio profesional lo ha realizado en la Rama Judicial, desempeñándose como Juez Promiscuo Municipal, Civil Municipal, Civil del Circuito, magistrado auxiliar del Consejo de Estado y magistrado del Tribunal Administrativo de Cundinamarca entre el 2001 y el 2012.
