ELECCIÓN SALA DE GOBIERNO CORTE CONSTITUCIONAL

La Sala Plena de la Corte Constitucional, en sesión celebrada en la fecha, eligió como Presidente para el periodo comprendido entre el 10 de febrero de 2014 y el 9 de febrero de 2015, al magistrado Luis Ernesto Vargas Silva. El Magistrado Vargas Silva, es doctor en derecho y ciencias sociales de la Universidad Libre de Colombia, especializado en derecho de familia de la misma Universidad, doctorado en derecho privado, derecho de la persona y de la familia de la Universidad de Zaragoza (España), y ha prestado sus servicios a la judicatura colombiana durante más de 34 años: comenzó su carrera judicial como Juez promiscuo municipal de Suesca y luego fue Juez civil municipal de Bogotá, civil del circuito de Zipaquirá y 22° Civil del Circuito de Bogotá, Magistrado en encargo del Tribunal Superior de Bogotá y por concurso de méritos, en propiedad del Tribunal Superior de Cundinamarca, posición desde la cual fue ternado por la Corte Suprema de Justicia en el año 2008, para el nombramiento de Magistrado de la Corte Constitucional, terna de la cual fue elegido por el Senado de la República el 18 de Noviembre de 2008 para el período 2009 a 2017.
Como Magistrado de la Corte Constitucional cargo que ocupa desde el 1o. de Marzo de 2009, preside y por ende es el Ponente de la Sala Especial de Seguimiento creada para la ejecución de la sentencia estructural T-025 de 2004 que declaró un estado de cosas inconstitucional en el tratamiento estatal a la población desplazada proferida por la Sala 2a de Revisión, razón por la cual preside las audiencias públicas convocadas por la Corte Constitucional, y, actúa como Magistrado Ponente en los numerosos autos estructurales para la cabal ejecución de aquella sentencia.
Como Vicepresidente de la Corporación se eligió al magistrado Jorge Ignacio Pretelt Chaljub. El magistrado Pretelt Chaljub es  Abogado de la Universidad Colegio Mayor de Nuestra Señora del Rosario graduado en 1984,  con especialización en Derecho Administrativo de la misma universidad. Fue eximido de Tesis de Grado por haber participado durante dos años en el programa “Centenario de la Constitución de 1986”. Es especializado además, en Defensa y Seguridad Nacional en la Escuela Superior de Guerra. Tiene Diploma de Estudios Avanzados D.E.A., con Tesis dedicada a “Financiación de Campañas Electorales y Partidos Políticos”. Actualmente adelanta la fase de Tesis Doctoral para acceder al título de Doctor en Derecho de la Universidad Alfonso X El Sabio de Madrid, España. Desde abril del 2009 es Magistrado de la Corte Constitucional. 
Bogotá, 5 de febrero de 2014

