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SALA JURISDICCIONAL DISCIPLINARIA ELEGIÓ SUS DIGNATARIOS PARA EL PERIODO 2013 - 2014
Bogotá, D.C., 30 de enero de 2013.- La Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura eligió al magistrado Wilson Ruiz Orejuela, como su presidente para el periodo enero de 2013 a enero de 2014, y ratificó al magistrado José Ovidio Claros Polanco como su vicepresidente.

El doctor Ruiz Orejuela reemplaza en esa dignidad al saliente presidente de la Sala, magistrado Angelino Lizcano Rivera y tomó posesión este miércoles 30 de enero para asumir sus nuevas funciones.
El nuevo presidente de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria es abogado de la Universidad Libre Seccional Cali, Especialista en Derecho Administrativo convenio Institucional con las Universidades de San Buenaventura y Pontificia Bolivariana en Santiago de Cali.

Es doctorando presencial en Derecho Público Universidad Pompeu Fabra Barcelona, hizo estudios avanzados - D.E.A., Universidad Pompeu Fabra Barcelona y Post-Grado presencial en Derecho Administrativo Universidad de Salamanca, España.
Igualmente ha publicado varias obras entre ellas: "Pensamiento jurisprudencial en materia de responsabilidad fiscal en Colombia", "Responsabilidad médica estatal", "Responsabilidad extracontractual frente al estado legislador, medios de comunicación, responsabilidad fiscal, desplazamiento forzado, actos terroristas", "Responsabilidad del Estado y sus regímenes", "Responsabilidad del estado legislador", entre otros.
Ha sido Procurador Delegado ante el Honorable Consejo de Estado, 2009-2010; miembro del Instituto Colombiano de Derecho Procesal y miembro de la Academia Colombiana de Jurisprudencia.

Por su parte el magistrado José Ovidio Claros Polanco es abogado de la Universidad Libre de Colombia, con especialización en diferentes áreas del saber, master con amplia experiencia en el manejo administrativo y jurídico del sector público y privado, la cual ha sido adquirida a través del desempeño profesional como docente universitario, Congresista, Contralor de Bogotá, gerente de Institutos Descentralizados, entre otras entidades,  en las cuales ha ejercicio la profesión realizando la defensa y salvaguarda de los interés públicos.
Asimismo se ha desempeñado como representante a la cámara, miembro de las Comisiones Primera y Segunda Constitucional, presidente de la Comisión de Ética y Estatuto del Congresista, invitado permanente a la Comisión Legal de Cuentas, Contralor de Bogotá, presidente del Consejo Nacional de Contralores, entre otros cargos de representación.
También ha sido profesor universitario a nivel de Cátedra y Conferencias en el ámbito nacional, en las siguientes Universidades: Fundación Universidad de América,  Universidad de la Salle, Universidad del Rosario, Universidad Libre, Escuela Militar José María Córdoba, Universidad Cooperativa de Colombia y Universidad Externado de Colombia.
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