Red CADE no atenderá el sábado 8 de diciembre
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La Dirección Distrital de Servicio al Ciudadano informa que el sábado 8 de diciembre de 2012, la Red CADE no prestará servicio en ninguno de los 36 RadpiCADE, 18 CADE y 7 SuperCADE de la ciudad. La línea 195 prestará su servicio normalmente las 24 horas.
Recuerde que los sábados, los CADE prestan servicio unicamente en el banco para el pago de servicios públicos, por su parte en los SuperCADE los ciudadanos pueden encontrar más de 100 trámites y servicios a su disposición entre las 8:00 a.m. y las 11:00 a.m. y los RapiCADE siguen disponibles para el recaudo de recibos públicos.

Conozca los trámites y servicios que puede realizar en la Red CADE, las direcciones y los horarios de atención visitando la guía de trámites y servicios del Portal Bogotá a través de http://ow.ly/fStL7 o llamando a la línea 195.

Tenga en cuenta que la atención en toda la Red CADE se restablecerá con normalidad el lunes 10 de diciembre de 2012 en su horario habitual.

