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CONFIRMAN SUSPENSIÓN DE CONSTRUCCIÓN DE PARQUEADEROS EN UNICENTRO
Agosto 26 de 2013. - El Consejo de Estado dejó en firme la suspensión provisional de la construcción de un parqueadero en el Centro Comercial Unicentro.
Los apoderados de la Ciudadela Comercial apelaron la decisión del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, el cual admitió una demanda en contra de la licencia de construcción expedida por la Curaduría Urbana No. 4 de Bogotá, concedida a Unicentro, para la ampliación de una edificación de 25 pisos y tres sótanos donde quedarían ubicados 3513 parqueaderos.

La demanda fue presentada por la Contraloría Distrital al considerar que no se trata de la ampliación de una obra, sino que es la construcción de una nueva, por lo que solicitaron su suspensión provisional, mientras se profiere el fallo del caso.
La Sección Primera, con ponencia del magistrado Marco Antonio Velilla, señaló que la licencia de construcción que respalda la obra en la modalidad de ampliación, modificación y demolición, no cumple con esos requisitos.
“Es claro, para efectos de la obra propuesta, que no existe una edificación cuya área construida sea objeto de ampliación, sino que se trata, efectivamente, de la construcción de una nueva edificación. Se puede considerar a primera vista que la licencia debía otorgarse para obra nueva”, vislumbrándose la manifiesta infracción a que alude la norma”, indica el fallo.
La Sala concluye que, como es evidente la vulneración de la normatividad urbanística, es necesario confirmar la suspensión provisional de la obra ordenada por el Tribunal Administrativo de Cundinamarca en auto del 28 de abril de 2011.
