Gobierno designó al actual viceministro  de Empleo y Pensiones como nuevo presidente de Colpensiones
 
BOGOTÁ, Ag. 09/13.- El economista y actual viceministro de Empleo y Pensiones, Mauricio Olivera, fue nombrado este viernes por el presidente de la República, Juan Manuel Santos,  como nuevo presidente de Colpensiones, la entidad del Estado que administra el Régimen de Prima Media, RPM.

 

Mauricio Olivera reemplaza a Pedro Nel Ospina, quien renunció a su cargo.

 

Mauricio Olivera es economista de la Universidad de Los Andes, con M.A. M.Phil., y candidato a doctorado en economía de la Universidad George Washington. Su vida profesional se ha desarrollado entre la investigación, el sector público, la academia, y la consultoría.

 

Durante los últimos cinco años fue Investigador Asociado de Fedesarrollo, centro de investigación en donde estudió diversos temas, como el impacto de cuatro programas del SENA, el impacto del programa de capacitación y pasantías del International Youth Foundation, aplicado en Medellín, y las transiciones laborales, entre otros.

 

Trabajó en el Departamento de Investigaciones de Banco Interamericano de Desarrollo (BID), en el Departamento Nacional de Planeación, como Jefe de la división de análisis fiscal de la Unidad de análisis macroeconómico, y ha sido profesor en los departamentos de economía de la Universidad de los Andes y de la Universidad del Rosario, entre otras. También ha sido consultor del BID, del Banco Mundial y del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

 

Desde el 1 de enero de 2012 cuando Mauricio Olivera asumió el cargo de viceministro de Empleo y Pensiones, ha hecho parte del comité de seguimiento de Colpensiones, e hizo parte del proceso de transición del Instituto de Seguro Social a la nueva entidad.
