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Diciembre 14 de 2012. El alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro anunció la manera como se garantizará la continuidad de la prestación del servicio de aseo en Bogotá con el cambio del esquema, a partir del 18 diciembre. Dijo que en los próximos tres y seis meses llegará a la capital la nueva flota con 240 camiones compactadores, de tecnología Euro 4, para evitar al máximo los niveles de contaminación, por lo que mientras tanto, se alquilaron 171 camiones para realizar la limpieza de la ciudad.
De acuerdo con el Alcalde, el Distrito ya tiene 100 volquetas alquiladas que inician la recolección de basura desde el 18 de diciembre, y entre el 21 y el 26 de este mes, llegarán desde New York dos flotas más, que son alquiladas. Esta maquinaria garantizará el servicio hasta que llegue la flota comprada por 65 mil millones de pesos.
"Sabiendo que la flota nueva con Euro 4, que evita contaminación al máximo, llega entre tres y seis meses, decidimos alquilar lo que teníamos en Colombia, una flota de 100 volquetas que sea capaz de mantener limpia la ciudad, que salen a la calle, a 617 puntos críticos de acumulación de basuras, detectados por la Uaesp", señaló Petro.
De esta manera, el mandatario espera que la maquinaria alquilada en Colombia se vaya reemplazando por la alquilada el Estado Unidos. "Lo que vamos a hacer es ir reemplazando esa maquinaria, por una más eficaz, nosotros garantizamos la continuidad del servicio, a medida que va pasando el tiempo, la maquinaria será mejor".
Así mismo, para realizar la labor de limpieza y recolección de basuras en Bogotá, se necesitan 1.500 trabajadores para la recolección y 3.000 para el barrido de la ciudad, por lo que el Distrito ya tiene un total de 10.900 trabajadores inscritos.
Frente al costo que tendría el nuevo modelo de aseo para la ciudad, el mandatario capitalino aseguró que "por ahora, al Presupuesto Distrital no le cuesta nada, por lo cual, cuando se habla de detrimento patrimonial se habla de algo que no es cierto".
Agregó que "de acuerdo a la CRA, todo el valor de lo que cuesta el servicio de aseo se paga a partir de tarifas, eso es así desde antes y es una decisión del Gobierno Nacional, a partir de su comisión reguladora", y dijo que los bogotanos verán el descuento en sus tarifas a partir del mes de abril de 2013.
Finalmente, durante la entrevista con Blu Radio, Petro afirmó que "los contratos con los operadores privados no tienen zonas de exclusividad, por lo que desde hoy mismo pueden ingresar nuestras volquetas alquiladas, por lo menos a los puntos más críticos".
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