"No pueden militar miembros de un partido político en otros partidos o apoyar a otros candidatos porque se configuraría doble militancia", presidenta de la Comisión Nacional de Asuntos Electorales de la Procuraduría General de la Nación
 
En rueda de prensa realizada el día de hoy, la presidenta de la Comisión Nacional de Asuntos Electorales de la Procuraduría General de la Nación, María Eugenia Carreño Gómez, manifestó que para la Entidad “los militantes del Partido Conservador no pueden hacer parte de otros partidos ni militar en apoyo de candidatos diferentes a la doctora Martha Lucía Ramírez, quien fue declarada oficialmente como candidata de ese partido”.
Este pronunciamiento surge como consecuencia de las intervenciones de la Procuraduría ante el Consejo Nacional Electoral con motivo de la impugnación que se hizo frente a la convención del Partido de Unidad Nacional que declaró electo como candidato a la Presidencia de la República a Juan Manuel Santos, al igual que frente a la acción que pretendió impugnar la convención del Partido Conservador que eligió como candidata a Martha Lucía Ramírez para las elecciones presidenciales.
Sobre este aspecto, la doctora Carreño Gómez aclaró que “no pueden militar miembros de un partido político, como el caso de los conservadores, en otros partidos o apoyar otros candidatos de otras campañas, porque se configuraría una situación de doble militancia prevista en el artículo 107 de la Constitución Política Colombiana, y en concordancia con el artículo 2 de la Ley 1475 de 2011, y en ese caso, la Entidad tendría la competencia para instaurar la acción de nulidad electoral ante el Consejo de Estado, tendiente a solicitar la pérdida de la curul de los congresistas que hayan incurrido en doble militancia”.
La presidenta de la Comisión Nacional de Asuntos Electorales aclaró que la acción de naturaleza preventiva emprendida por el ente de control fue en el mismo sentido frente a la efectuada respecto al Partido de Unidad Nacional, al considerar que no debía prosperar la acción que pretendía anular la elección del presidente Juan Manuel Santos como candidato a la reelección presidencial.
Enfatizó la delegada que de los pronunciamientos efectuados por el Consejo Nacional Electoral que denegaron la impugnación de la convención conservadora, no se desprende la libertad de los militantes del partido para migrar a otros diferentes del Conservador, pues simplemente alude a la declaración de la elección de la candidata de dicha colectividad.
 
**********NOTICIA DE CONFORMIDAD********** Este mensaje (incluyendo cualquier anexo) contiene información confidencial de la Procuraduría General de la Nación y se encuentra protegida por la Ley. Sólo puede ser utilizada por el personal o compañía a la cual está dirigido. Si usted no es el receptor autorizado, o por error recibe este mensaje, favor borrarlo inmediatamente. Cualquier retención, difusión, distribución, copia o toma de cualquier acción basada en ella, se encuentra estrictamente prohibido. 
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