Nancy Martínez Álvarez fue posesionada por el alcalde Gustavo Petro como nueva directora del IDEP 

15 de marzo de 2012

A partir de hoy el Instituto para la Investigación Educativa y el Desarrollo Pedagógico de Bogotá, IDEP, tiene como directora a Nancy Martínez Álvarez, una pedagoga experta en temas educativos.
Ante el alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro, la nueva directora del IDEP, tomó posesión de su cargo. Entre los retos que tendrá Nancy Martínez está la consolidación del Instituto como un referente investigativo en el país.

"Tenemos un compromiso con la ciudad, un compromiso con los educadores, con las educadoras, pero fundamentalmente con los niños y las niñas para garantizar, que esa mirada investigativa que se hace desde el instituto, fortalezca los procesos que se adelantan en el sector educativo de Bogotá", manifestó la nueva directora del IDEP, Nancy Martínez

Con esta posesión el Alcalde Mayor hace una apuesta al mejoramiento continuo del sector educativo, está vez desde el principal centro de investigaciones de la ciudad, como lo es el IDEP, un instituto que a través de los años consolida su presencia con la elaboración de proyectos investigativos

"El IDEP es muy importante no solamente por lo que puede producir a futuro, sino también por la mirada externa que hace sobre el tema educativo de Bogotá... Nuestro compromiso es fortalecerlo y orientarlo hacia la política que ha señalado el señor Alcalde Mayor en el tema educativo", dijo la funcionaria.

Entre las metas que tendrá la nueva Directora del IDEP están la educación de la primera infancia, la educación superior, el fortalecimiento de la calidad de la educación y la implementación de la jornada extendida.

Nancy Martínez Álvarez, tiene una experiencia profesional en la cual figuran 30 años de servicio dedicados exclusivamente al sector educativo, así mismo se destacan sus estudios de licenciatura en matemáticas en la Universidad Pedagógica Nacional y una maestría en educación de la Universidad Externado de Colombia, en estructuras y procesos de aprendizaje.
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