Distrito asegura que CAMAD no ha generado detrimento patrimonial
Marzo 27 de 2014.- Jaime Urrego, director de Salud Pública de Bogotá, aseguró que en el programa de los Centros de Atención Móvil a la Drogodependencia (CAMAD) no se ha presentado ningún detrimento patrimonial. 

“Frente algunos informes que se han dado por los organismo de control, tenemos que decir de manera contundente  que en esta herramienta utilizada en el marco de la política pública de la Bogotá Humana no ha habido detrimento patrimonial cuando se afirma que el 60 por ciento de los recursos va dedicado al talento humano”, afirmó Urrego. 

Indicó que ningún programa de promoción y prevención puede ocupar menos del 80 por ciento en talento humano y enfatizó que esto no son gastos administrativos como asegura el Contralor. 

“El talento humano es parte de la inversión que debe asegurarse en cualquier programa de prevención y promoción, esta administración está dispuesta  continuar con el proceso de debate con toda la sociedad y el Estado para que podamos abocarlo con todas las capacidades y todos los elementos que nos da la experiencia internacional”, afirmó Jaime Urrego. 

Aseguró que el CAMAD es una primera etapa que debe estar vinculada a una estrategia intersectorial que involucre al gobierno Nacional, ya que de esto depende asegurar una política que no segregue a los drogodependientes. 

CAMAD ha atendido a más de 11 mil personas 
La administración de Bogotá Humana, a través de la Secretaría Distrital de Salud, brinda atención diferencial, integral e individualizada, por medio de la estrategia de los CAMAD, como parte de las acciones para enfrentar la situación de drogodependencia. 

A la fecha funcionan cuatro (4) CAMAD en las localidades de: Los Mártires (Zona del Bronx), Rafael Uribe Uribe, Kennedy y San Cristóbal (Cárcel Distrital), teniendo en cuenta que en estos sectores se concentra el mayor número de personas que consumen sustancias ilícitas.

 Entre el 17 de septiembre de 2012 y el 31 de enero de 2014 se han atendido un total de 11.292 personas consumidoras de sustancias psicoactivas (SPA).  De  las cuales 3.203 (26,8%) son consumidores habituales y problemáticos de SPA.

 A través de las acciones de los CAMAD 2.250 personas de las consumidoras habituales accedieron a:

• Servicios de urgencias: 1.141 con atención efectiva 

• Hogares de Paso de la Secretaría Distrital de Integración Social: 1.109 

• Hogares de paso del Instituto de Protección de la Niñez y la Juventud (IDIPRON): 300 

• Servicios de salud mental de la Red Pública (Hospital Santa Clara, San Blas): 330 consumidores habituales

Además se realizaron 20.620 actividades, distribuidas así:

- 5.764 valoraciones de riesgo en salud por profesional de medicina.

- 3.193 atenciones por profesional de odontología.

- 5.484 atenciones individuales para intervención breve por profesional de psicología.

- 5.808 atenciones individuales para acompañamiento psicosocial por profesional de trabajo social.

- 251 valoraciones por psiquiatra.

- 120 sesiones de trabajo grupal.

 Estos resultados son producto de las siguientes intervenciones:

• Caracterización: valoración y atención psicosocial, que incluye acciones terapéuticas cognitivo – conductuales para lograr cambios actitudinales, motivacionales y perceptivos en el consumo de SPA, como parte del acercamiento al tratamiento no farmacológico. 

• Abordaje: atención integrada para mitigación de daños que incluye reconocimiento de daños físicos y de salud mental, asociados o no al consumo de SPA. 

• Enrutamiento: canalización efectiva de los pacientes a los servicios de salud o sociales, según requiera.

 Vale decir que con la apertura del CAMAD del Bronx aumentó el número de pacientes atendidos procedentes de esta zona en 80%, al pasar de un promedio de 10 pacientes/mes a 18, los cuales tuvieron una estancia promedio de 30 días.

