Secretaría de Ambiente empezó a monitorear la calidad del aire de Bogotá 

Segundo reporte se entregará al medio día
Según el primer reporte, en los diferentes puntos de control en las principales avenidas se han revisado 17 de vehículos, de los cuales 4 no pasaron las pruebas y recibieron comparendos.
SDA, 06/01/2014.- Contaminantes del aire bogotano como material particulado, ozono, monóxido de carbono, y los dióxidos de nitrógeno y azufre, empezaron a ser medidos por la Red de Monitoreo de Calidad del Aire de la Secretaría Distrital de Ambiente (SDA).

Debido a que los dueños de los automotores particulares y de vehículos de carga le madrugaron al Día sin carro, que va desde las 6:30 de la mañana hasta las 7:30 de la noche, los niveles de contaminación registrados tuvieron incrementos.

Según el primer informe de la SDA, el material particulado en horas de la mañana fue de 59,5 microgramos por metro cúbico, cifra que en un día de tráfico normal registra 46,8 microgramos.

Este aumento se debe a la gran cantidad de vehículos de transporte público y de carga, y a que los vehículos particulares que se desplazaron más temprano de lo habitual.

El ozono registró 4,8 partes por billón (ppb), cifra inferior a la del día normal, que fue de 5,5 ppb.

Por la gran afluencia de vehículos particulares antes de que empezara la restricción, el monóxido de carbono pasó de 0,6 partes por millón en un día normal a 1,1 en horas de la mañana.

Por su parte, el dióxido nitrógeno en lo corrido de este Día sin carro fue de 18,8 partes por billón (frente a los 17,2 del día típico).

Debido al aumento de la circulación de vehículos que usan diésel como combustible, principalmente en zonas como Suba, Fontibón y Kennedy, el dióxido de azufre registró 10,3 partes por billón, cifra superior a la del día típico, que fue de 2,7.

En los 9 puntos de control de emisiones, la SDA y la Policía de Tránsito han revisado 17 vehículos, de los cuales 13 fueron aprobados y 4 rechazados. Se impusieron 4 comparendos.

El segundo reporte de la Secretaría de Ambiente se entregará al medio día, y el final sobre las 7 de la noche. 
