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CORTE CONSTITUCIONAL

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones de Sala Plena celebradas los días 24 y 25 de septiembre de 2013 se adoptaron, entre otras, las siguientes decisiones:
· SENTENCIA C-670 DE 2013. Inconstitucionalidad de la reforma a la contribución parafiscal para la promoción del turismo.

La Corte declaró inexequible el artículo 16 de la Ley 1101 de 2006, que incluyó tres nuevos sujetos pasivos obligados al pago de la contribución parafiscal para la promoción del turismo: las empresas operadoras de servicios proyectos de tiempo compartido y multipropiedad, las empresas asociativas de redes de vendedores multinivel de servicios turísticos y los guías de turismo.

La Sala constató que en el trámite de aprobación de esa norma en el Congreso de la República se vulneró el artículo 154 de la Constitución, según el cual los proyectos relativos a tributos deben iniciar su trámite en la Cámara de Representantes. Es de anotar que en esta oportunidad la ley tuvo origen en el Senado.

Los magistrados Luis Guillermo Guerrero y Alberto Rojas Ríos salvaron su voto.

JORGE IVÁN PALACIO PALACIO

Presidente
