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CONSEJO SECCIONAL DE BOGOTÁ DEBE TRAMITAR DESACATO POR INCUMPLIMIENTO A EXTRABAJADORES DEL SAN JUAN DE DIOS

Bogotá, D.C., 31 de julio de 2013.- El Consejo Seccional de la Judicatura de Bogotá debe tramitar un incidente de desacato en contra de la liquidadora de la Fundación San Juan de Dios, los ministerios de Salud y Protección Social y Hacienda y Crédito Público, la Gobernación de Cundinamarca, la Alcaldía Mayor de Bogotá, y otras entidades del orden nacional y departamental; por el no pago de los salarios y aportes a la seguridad social a cinco extrabajadores del extinto hospital San Juan de Dios.

La orden de reconocer estas acreencias laborales la había dado el propio Consejo Superior de la Judicatura a través de un fallo de tutela proferido en febrero de 2008, con ponencia del entonces magistrado Guillermo Bueno Miranda. 
En abril de 2009 el Consejo Seccional de Cundinamarca, hoy Seccional de Bogotá, negó el trámite de un incidente de desacato al declarar cumplido el fallo de tutela de febrero de 2008.

En la presente decisión, la Sala encontró que se habían vulnerado los derechos fundamentales de los accionantes, al no dar trámite al desacato presentado por los extrabajadores de San Juan de Dios, con el argumento de que estas acreencias laborales se daban por canceladas.

Las resoluciones emitidas por la Liquidadora de la Fundación San Juan de Dios, reconocieron los salarios de los accionantes hasta octubre de 2001, quedando pendientes por definir los pagos entre 2001 y noviembre de 2007, fecha en la cual se interpuso la acción de tutela para reclamar esos derechos, razón por la cual hemos ordenado que se de trámite al desacato.
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