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JUDICATURA INICIA INDAGACIONES DISCIPLINARIAS CONTRA JUEZ QUE CELEBRÓ UNIÓN DE PAREJA DEL MISMO SEXO

Bogotá, D.C., 31 de julio de 2013.- El Consejo Superior de la Judicatura solicitó al Consejo Seccional de Bogotá tramitar una investigación disciplinaria contra la Juez 67 Civil Municipal de Bogotá, Carmen Lucía Rodríguez, quien formalizó la unión entre una pareja de mismo sexo.
Esta petición fue hecha a raiz de la queja presentada por el concejal de Bogotá, Marco Fidel Ramírez, quien aseguró que la Juez incurrió en una vía de hecho al celebrar dicha unión.
“Es deber de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria tramitar todas las quejas que son presentadas por la ciudadanía contra abogados y funcionarios judiciales y en este caso, los argumentos expuestos por el concejal Ramírez deben ser objeto de estudio”, precisó el presidente de la Sala Disciplinaris, Wilson Ruiz Orejuela.

La Sala ofició al Consejo Seccional de Bogotá, para que asuma las indagaciones preliminares a fin de establecer si hubo alguna irregularidad en la actuación de la Juez. 
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