PERSONERÍA INICIA PROCESO DISCIPLINARIO CONTRA FUNCIONARIOS DEL DISTRITO
Ante la falta de acción de las autoridades distritales para buscar un sitio digno para ubicar a los menores infractores, ordenada por la Sentencia de tutela 150 de 2012, la Personería de Bogotá inició una indagación preliminar contra funcionarios del Distrito presuntos responsables de dicha omisión.

Como se recordará la Personería denunció desde la semana pasada las precarias condiciones de los adolescentes infractores de la ley penal que se encuentran retenidos en el Centro Transitorio de Atención.

En este momento se realiza una reunión en el centro de servicios Judiciales especiales para adolescentes, Cespa, calle 12 No. 30-35, salón de jueces, entre las autoridades competentes, con la presencia del Personero de Bogotá, Ricardo María Cañón, pero sin la asistencia de ningún funcionario de la Administración distrital.

En su momento, Cañón Prieto hizo un fuerte llamado a las autoridades correspondientes para que “dejen de botarse la pelota una a la otra y se establezca un procedimiento serio que responda a las necesidades de esta población”.

“Es indignante y aterrador, más aun tratándose de adolescentes, que  la autoridad nacional, caso concreto del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, y la Distrital, caso de la Secretaría de Gobierno, echen mano de tramitologías sin brindar una solución real, exponiendo a los menores a condiciones francamente lamentables”, dijo.
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