Personería de Bogotá cambia horario de atención al ciudadano 

Publicado: 2012-04-13 00:00:00

A partir del lunes 16 de abril, el horario de atención a los usuarios de la Personería de Bogotá volverá a ser de 8:00 de la mañana a 5:00 de la tarde, en jornada continua, en su sede central de la carrera 7ª No. 21 - 24 y en el Centro de Conciliación y Tutelas de la carrera 8ª No. 20 - 65.
En los puntos mencionados, los ciudadanos pueden interponer quejas de servicios públicos; tutelas; recibir orientación jurídica y realizar conciliaciones.
 
Entre tanto, el horario de atención por parte de las oficinas externas se adecuará a los establecidos en esas dependencias ante y en las cuales ejercen su labor; es decir, en Supercades, UAO, Casas de Justicia, SAU, Comisarías de Familia, Personerías Locales, Fiscalías y Juzgados. 
 
El pasado 30 de septiembre de 2011 la Personería Distrital modificó transitoriamente su horario laboral y comenzó a atender de 7:00 a.m. a 4:00 p.m., ante las dificultades que, en materia de movilidad, viene enfrentando la ciudad.  
 
Ahora, teniendo en cuenta los requerimientos de la comunidad de mejora en el servicio a los usuarios, el órgano de control retoma el horario habitual de 8:00 de la mañana a 5:00 de la tarde.

