Petro declara ‘tarde cívica’ en Bogotá por partido de fútbol Colombia-Brasil
Julio 3 de 2014.- El alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro, declaró como ‘tarde cívica’ a partir de la 1:00 p.m. de este viernes 4 de julio, con motivo del juego entre las selecciones de Colombia y Brasil en la fase de cuartos de final del Campeonato Mundial de Fútbol.
Mediante Decreto número 278 de julio 3, el Alcalde Mayor dispuso, al declarar la tarde cívica, que la Red CADE, que atiende diferentes servicios del Distrito Capital, operará hasta la 1:00 de la tarde del viernes y retomará su jornada habitual el próximo lunes.
El Decreto no aplica para las entidades y organismos distritales que por su naturaleza y misión tienen la prestación de servicios inaplazables para los ciudadanos, como los de salud, atención de emergencias y de seguridad.
Petro hizo un llamado a los ciudadanos a disfrutar del partido mundialista en armonía, paz y tranquilidad.
En los considerandos del decreto el Alcalde manifiesta que en el Plan de Desarrollo de Bogotá Humana, el primer eje fundamental del plan de gobierno es “Una ciudad que reduce la segregación y la discriminación: el ser humano en el centro de las preocupaciones del desarrollo”, y una de sus estrategias está orientada a reconocer la dimensión específica de la cultura, el arte, la actividad física, la recreación y el deporte.
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Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
