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Recinto Los Comuneros
 
Ante efectos del Fenómeno del Niño, desde el Concejo emprenden campaña sobre cuidado del agua en Bogotá 
 
Preocupados de cómo enfrentar el Fenómeno del Niño y comprometidos con el cuidado del agua ante la amenaza del cambio climático, los Concejales de Bogotá liderarán una campaña a nivel distrital sobre el cuidado del agua. 
 
La propuesta fue hecha por los cabildantes de la Bancada del Polo Democrático Alternativo, en el marco del debate de control político sobre el tema: ¿Está preparada Bogotá para enfrentar el Fenómeno Climático del “Niño”?. Que se adelantó hoy en la Plenaria del Cabildo Distrital. 
 
“Bogotá comienza a vivir una crisis en materia de fuentes hídricas y falta de ahorro del agua, sin que los bogotanos tomemos conciencia sobre el desenlace fatal que el tema climático puede tener para la ciudad en un corto plazo. Es clave recordar que el “agua es la vida” por lo cual es importante que se promuevan e implementen medidas que permitan darle el verdadero valor que tiene el agua como fuente de supervivencia”, puntualizó el Concejal Venus Albeiro Silva.
 
“Cada gota es tu responsabilidad”
 
Por su parte, el Concejal Celio Nieves Herrera, dijo que el objetivo de la campaña “cada gota es tu responsabilidad”. El agua que desperdiciamos hoy, es la que necesitaremos mañana”, es sensibilizar a la ciudadanía en general de la importancia que tiene la calidad del agua para nuestras vidas y su uso responsable. La campaña llegará a colegios, entidades del Distrito y a toda la población capitalina.
 
El Concejal llamó la atención, que si en la eventualidad el Fenómeno del Niño se extienda por un tiempo muy prolongado, el Gobierno Distrital tendrá garantizada la seguridad alimentaria de los habitantes de Bogotá y si está preparado el sistema de salud de la ciudad para asumir una emergencia en cuanto a una epidemia de enfermedades de transmisión vectorial. 
 
“Acciones afirmativas concretas”
 
Durante el debate el Concejal Álvaro Argote advirtió que ante los graves problemas de contaminación o polución ambiental que vive la ciudad. Se requiere, de la mano del Gobierno y Organizaciones ambientales trabajar en acciones afirmativas concretas y desarrollar políticas de estímulo al ahorro y buen uso del agua.
 
Igualmente recordó que con el acompañamiento de la Secretaria de Ambiente está trabajando en un Proyecto denominado "Todos ponen por el agua". Que pretende crear un fondo con participaciones voluntarias y no voluntarias, con destino específico a la preservación, mantenimiento y regeneración de las fuentes hídricas de la ciudad. 
 
Alertas tempranas 
 
En el marco de la Plenaria el Concejal Orlando Santiesteban dijo que es necesita de manera urgente establecer un sistema de  alertas tempranas para  disponer de tiempo suficiente que permita desarrollar obras de mitigación de riesgo y de preparativos para una posible emergencia en Bogotá, ante la aparición del Fenómeno del Niño. 
 
De la misma manera, crear una sala de crisis y profundizar en los impactos económicos del Fenómeno del Niño  en la agricultura y demás actividades económicos, en los precios de los alimentos, etc. con el fin de tomar las medidas de prevención y mitigación. 

 
Comisión Accidental 
 
Al final de la sesión, el presidente del Concejo Miguel Uribe Turbay conformó una Comisión Accidental, integrada por los cabildantes: Orlando Santiesteban Millán y Celio Nieves del Polo Democrático; Jairo Cardozo del Movimiento MIRA; Roberto Sáenz de la Alianza Verde y Cesar García de Cambio Radical. 
 
Esta Comisión se encargará de acompañar las decisiones que en materia de cambio climático adopte la Administración Distrital y verificar si esas metas se están cumpliendo. 
 
Que es el Fenómeno del Niño? 
 
El Niño es una alteración en el sistema océano-atmósfera del Pacífico Tropical. Se caracteriza por un aumento generalizado en la temperatura del mar desde el centro del océano hasta las costas de Sudamérica y ocasiona alteraciones oceanográficas, meteorológicas y biológicas. Este fenómeno ejerce una influencia destacada en el comportamiento climático del país.
