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“Secretaria de Seguridad se hunde por negligencia de Administración”
Por términos no se pudo seguir debatiendo el Proyecto de Acuerdo sobre la creación de la Secretaria de Seguridad Ciudadana, en el Concejo de Bogotá. Así lo advirtió el presidente de la Comisión de Gobierno, Felipe Mancera. 

De acuerdo con lo explicado por el Cabildante Distrital las sesiones extraordinarias fueron convocadas a partir del 3 de abril y los proyectos solo fueron radicados, por parte de la Administración, hasta el 7 de este mes, lo que atraso los plazos para los Concejales y hoy dos de ellos: Sandra Jaramillo y Juan Carlos Florez anunciaron que aun no tenían listas sus ponencias porque, además, la Alcaldía se demoró en entregar la información solicitada por ellos. 

Por su parte, el Concejal Yezid García, el tercer ponente si alcanzó a radicar su ponencia de carácter positiva con modificaciones y argumentó que esta nueva entidad debe concebirse con un enfoque moderno, amplio e integral, tal como lo propone la ONU en el informe de Desarrollo Humano. 

“El Concejo actuó de manera diligente, brindando las garantías amplias y suficientes a la administración para presentación del mismo, “la administración fue negligente con relación a este proyecto. Como es posible que la Directora del Fondo de Seguridad le diga al Concejo que no tiene nada que decirle, que quedaba pendiente de las preguntas de los cabildantes. Es inaudita esta respuesta. La Secretaria de Seguridad se hunde por negligencia de Administración”, puntualizó Felipe Mancera. 

La Administración Distrital anuncio que volverá a presentar este proyecto para que sea debatido y estudiado en las sesiones ordinarias y se pueda cumplir con el deseo de que la ciudad cuente con una Secretaria dedicada solo al tema de la seguridad. 

Así mismo, las Fuertes críticas llovieron hoy en el Concejo de Bogotá contra la Directora del Fondo de Seguridad y Convivencia Ciudadana Nelly Mogollón, sobre las presuntas irregularidades y la falta de gestión que se presentan en esta entidad que debe garantizar la seguridad de Bogotá y que en estos momentos pone en riesgo a todos los ciudadanos, ya que La Policía tiene las  motocicletas varadas. 

 

Así mismo, advirtieron que los esquemas de seguridad de los Concejales y patrullajes en los cuadrantes  esta en riesgo por falta de mantenimiento de las motocicletas de los agentes. 

“Vuelva y juega, por falta de gestión o supervisión del Fondo de Vigilancia de la capital, las motocicletas de la policía están presentando serios problemas de mantenimiento. Por lo menos mas de 300 motocicletas pertenecientes a los cuadrantes que presentan fallas por no recibir un mantenimiento a tiempo”, denunció el Concejal Javier Palacio Mejía. 

Los Concejales de Bogotá llamaron la atención de los organismos de control para que identifiquen si esta situación se presenta porque de nuevo el Fondo de Vigilancia se le olvido abrir un proceso licitatorio a tiempo o se acabaron los recursos del actual y por falta de previsión no los adicionaron a tiempo.
