Predios para vivienda gratuita en Bogotá sí tienen disponibilidad de servicios 

Octubre 18 de 2012. Los predios presentados por el Distrito para adelantar la construcción de vivienda gratuita que impulsa el Gobierno Nacional, cuentan con la disponibilidad de los servicios públicos de acueducto y alcantarillado, desde el pasado 19 de septiembre.
Así lo aclaró Diego Bravo Borda, gerente general del Acueducto de Bogotá, única entidad encargada de dar la viabilidad de estos servicios a los proyectos urbanísticos en la ciudad.
Bravo Borda aclaró también que no existe la viabilidad "continua inmediata y total del servicio" como se asegura, y que las disponibilidades de servicios fueron entregadas de acuerdo con el Manual de Constructores y Urbanizadores, Resolución 0964 de 2010, que establece los derechos y deberes para la obtención de la conexión a los servicios de acueducto y alcantarillado.
Las disponibilidades de servicio fueron entregadas en las siguientes fechas:
Predio                                                                                                 Fecha
Predio  San  Victorino                                              14  de septiembre de 2012

Predio   Puente   Aranda                                         14  de septiembre de 2012

Predio  La  Margarita                                               19  de septiembre de 2012

Predio  Villa  Karen                                                  19 de septiembre de 2012

Predio  La  Hoja                                                       14 de septiembre de 2012

Predio Tv. 4 D Este  99- 20 sur                               19 de septiembre de 2012

Predio  Tv. 4 G Bis 100 b – 11 Sur                          19 de septiembre de 2012

Predio  Diagonal 39 A Sur  40 – 92                         17 de septiembre de 2012
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Una veintena de empresarios españoles, interesados en los programas de vivienda en Bogotá 

Octubre 18 de 2012. Más de 20 empresarios españoles están interesados en conocer y participar en los programas de Vivienda de Interés Social y prioritario en Bogotá, anunció la directora de la Caja de Vivienda Popular, (CVP), Juana Caycedo, tras escuchar varias propuestas en este sentido, en el marco de la feria inmobiliaria Barcelona Meeting Point (BMP).
La directora de la CVP intervino en el evento ferial de Barcelona explicando los diferentes programas de vivienda propuestos por la Administración Distrital, indicando que no se trata sólo de construir viviendas, sino de crear conciencia sobre energías y materiales alternativo, además de un mejoramiento del tejido social y mejoramiento de barrios.
"No se trata sólo de mejoramiento de vivienda, sino de una serie de temas conexos con el barrio, con el tejido social y los aspectos educativos, culturales, de recreación, de salud y de accesibilidad, entre otros", señaló Caycedo.
Dijo que tras los conversatorios durante el segundo día del evento ferial de Barcelona, más de 20 delegados de organizaciones gubernamentales, no gubernamentales y privadas, pidieron citas para hablar de mejoramiento, de construcción, de participación al tiempo que manifestaron su deseo de intervenir en los procesos que se adelantan en Bogotá, en temas de vivienda.
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