"La Procuraduría acata plenamente las decisiones del Consejo de Estado": Procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado
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• El jefe del Ministerio Público se pronunció frente al fallo del Consejo de Estado que anuló la sanción disciplinaria de la Procuraduría al exalcalde de Medellín, Alonso Salazar.

• “Es frecuente que la jurisdicción contenciosa administrativa, que es el juez de los actos administrativos, profiera decisiones revocando o modificando las decisiones que en diferentes materias se profieran”, explicó el procurador general.

• Las declaraciones se dieron tras la presentación de la estrategia ‘A lo bien, la Procuraduría te respalda’ en la ciudad de Pereira, donde el jefe del Ministerio Público compartió con más de 600 niños y jóvenes estudiantes de instituciones públicas de Risaralda.


 
Ante la información conocida por los medios de comunicación, mas no el texto de la sentencia proferida por el Consejo de Estado que modificaría la sanción de destitución e inhabilidad por 12 años al exalcalde de Medellín, Alonso Salazar, el procurador general de la Nación, Alejandro Ordóñez Maldonado, señaló que "no es para dramatizar, la Procuraduría lo recibe y acata plenamente y se demuestra que este es uno de los instrumentos que nuestro ordenamiento jurídico tiene para ejercer el control de legalidad de las decisiones de la administración”.

Según el jefe del Ministerio Público, decisiones de este tipo, aunque el procurador no conoce el texto de la sentencia, fortalecen a la institucionalidad y confirman que los estamentos judiciales colombianos garantizan el derecho a la defensa de los ciudadanos.

“Es frecuente que la jurisdicción contenciosa administrativa, que es el juez de los actos administrativos, profiera decisiones revocando o modificando las decisiones que en diferentes materias se profieran”, puntualizó.

El procurador destacó que decisiones de este tipo ya han sido tomadas y que todos los fallos disciplinarios están sujetos al control de legalidad.

“No ha sido la primera decisión del Consejo de Estado, en la historia de la Procuraduría son muchas las decisiones que han sido modificadas o anuladas por su juez natural”, concluyó.

