Procuraduría General de la Nación realizará acompañamiento preventivo a gestión del Distrito frente a contribución de Valorización        
Bogotá, 23 de abril de 2013. Ante los insistentes reclamos y protestas de habitantes de diferentes sectores de la capital del país, quienes alegan cobros exagerados en la contribución de Valorización, la Procuraduría General de la Nación dispuso, en ejercicio de su función preventiva, acompañar la gestión que en la materia adelanta el Distrito Capital.
Dado que el alcalde mayor de la ciudad convocó al Concejo Distrital a sesiones extraordinarias para debatir los proyectos 094 (por el cual se autoriza el cupo de endeudamiento para la administración central y los establecimientos públicos del Distrito Capital) y 095 (por el cual se derogan parcialmente los Acuerdos 180 de 2005 y otros), este organismo de control, a través de la Delegada para la Vigilancia Preventiva de la Función Pública, recomendó a los señores concejales de Bogotá, por intermedio de la presidencia de esa Corporación, que dentro de su autonomía y competencia se imparta trámite prioritario a las mencionadas iniciativas.
Adicionalmente se recomendó verificar la existencia de estudios que soporten el impacto de las obras en la Valorización -si ésta se mantiene-, al igual que la necesidad de las mismas, y asegurarse de que el monto de la contribución para cada inmueble sea proporcional al incremento de su valor como consecuencia de las mencionadas las obras.
En concepto del Ministerio Público este asunto resulta crucial para la ciudad y para los contribuyentes, y las decisiones que se adopten por parte de las autoridades competentes deben enmarcarse estrictamente en el ordenamiento jurídico y en la garantía de los derechos de los ciudadanos.
Cabe precisar que las actuaciones preventivas de la Procuraduría no implican aval, coadministración o intromisión en la gestión de las entidades estatales. Las recomendaciones efectuadas por este organismo de control deben ser analizadas por la administración bajo su propia autonomía y responsabilidad.
