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Procuraduría General de la Nación abrió formalmente investigación disciplinaria contra el alcalde de Bogotá, Gustavo Petro, por presuntas irregularidades en la prestación del servicio de aseo
 
       La Sala Disciplinaria de la Procuraduría General de la Nación será la encargada para realizar la práctica de las pruebas y demás diligencias requeridas sobre el objeto de investigación.
 
Bogotá, 16 de enero de 2012.  Después de realizar las indagaciones preliminares, la Procuraduría General de la Nación abrió formalmente investigación disciplinaria contra el alcalde mayor de Bogotá, Gustavo Francisco Petro, por presuntas conductas irregulares relacionadas con la prestación del servicio público de aseo y otras de naturaleza contractual y administrativa.
La investigación disciplinaria tiene por objetivo verificar la ocurrencia de la conducta, determinar si es constitutiva de falta disciplinaria, esclarecer los motivos determinantes, las circunstancias de tiempo, modo y lugar en las que posiblemente se cometió el posible perjuicio causado a la administración pública y la presunta responsabilidad del burgomaestre.
Para el adelantamiento de la presente investigación disciplinaria, el ente de control ordenó la práctica de diferentes pruebas y dispuso, según el artículo 92 del Código Único Disciplinario, escuchar en versión libre y espontanea al mandatario distrital si así lo decide el investigado.
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**********NOTICIA DE CONFORMIDAD********** Este mensaje (incluyendo cualquier anexo) contiene información confidencial de la Procuraduría General de la Nación y se encuentra protegida por la Ley. Sólo puede ser utilizada por el personal o compañía a la cual está dirigido. Si usted no es el receptor autorizado, o por error recibe este mensaje, favor borrarlo inmediatamente. Cualquier retención, difusión, distribución, copia o toma de cualquier acción basada en ella, se encuentra estrictamente prohibido.
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