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Procuraduría General de la Nación evaluará si autoridades competentes cumplen procedimiento sancionatorio ambiental
 
 
o    A través de memorando dirigido a autoridades ambientales territoriales, Ministerio Público señala instrucciones para la remisión de información sobre estas acciones
 
o    El próximo lunes 15 de abril es la fecha límite para remitir la información de actos administrativos de medidas preventivas y sancionatorias, radicados del primero de enero de 2011 hasta el 31 de diciembre del mismo año
 
 
Bogotá, 3 de abril de 2013. La Procuraduría General de la Nación diseñó un instrumento de medición y análisis de la aplicación de la Ley 1333 de 2009 -que establece el procedimiento sancionatorio ambiental-, el cual permitirá identificar el nivel de eficiencia de las autoridades competentes en la materia y formular recomendaciones para la adopción de estrategias y planes orientados a fortalecer su capacidad de respuesta en defensa del medio ambiente y de los recursos naturales.
 
A través del Memorando 005 del pasado 14 de marzo, dirigido a los directores de corporaciones autónomas regionales, corporaciones de desarrollo sostenible y autoridades ambientales urbanas, la Procuraduría Delegada para Asuntos Ambientales y Agrarios precisó las instrucciones para la remisión de información sobre estas acciones.
 
El citado memorando hace referencia, entre otros aspectos, a la obligación que le asiste a las autoridades ambientales de comunicar los actos administrativos y demás actuaciones relacionadas con la protección de medio ambiente, así como los autos de apertura y terminación de los procesos sancionatorios ambientales; a las medidas preventivas y sancionatorias consagradas en la Ley 1333 de 2009, y a las herramientas diseñadas por la Procuraduría para rendir la información.
 
 
Fechas límite para la entrega de la información solicitada
 
A través del correo electrónico sancionatorioambient@procuraduria.gov.co, las autoridades competentes deberán remitir la información diligenciada en el formato dispuesto a través del sitio web www.procuraduria.gov.co -en el micrositio de la Delegada para Asuntos Ambientales y Agrarios-, dentro de las siguientes fechas límite:
 
Lunes 15 de abril de 2013: La información referente a actos administrativos radicados del primero de enero de 2011 hasta el 31 de diciembre del mismo año, contentivos de medidas preventivas y las sancionatorias.
 
Lunes 22 de abril de 2013: La información relacionada con los actos administrativos expedidos a partir del primero de enero del 2012 hasta el 31 de diciembre de 2012.
 
En lo sucesivo la información correspondiente al año 2013 como de los años posteriores, se enviará trimestralmente al citado correo electrónico, así:
 
o    Dentro de los cinco primeros días hábiles del mes de mayo se remitirá la información correspondiente a los meses de enero, febrero y marzo del mismo año.
 
o    Dentro de los cinco primeros días hábiles del mes de agosto se remitirá la información correspondiente a los meses de abril, mayo y junio del mismo año.
 
o    Dentro de los cinco primeros días hábiles del mes de noviembre se remitirá la información correspondiente a los meses de julio, agosto y septiembre del mismo año.
 
o    Dentro de los 15 primeros días hábiles del mes de enero, se remitirá la información correspondiente a los meses de octubre, noviembre y diciembre del año inmediatamente anterior.
 
Con el diligenciamiento de esta herramienta se cumple por parte de las autoridades ambientales la obligación de comunicar a la Procuraduría lo pertinente a los procesos sancionatorios y medidas preventivas, y por tanto no será necesario enviar los documentos físicos a este organismo de control.
 
