Economía popular bogotana será financiada con 1 millón y medio de dólares 
La Secretaría de Desarrollo Económico y la oficina para Colombia de ONU-Hábitat firmaron la carta de intención que busca fortalecer el proyecto de economía popular, contemplado en el "Plan de Desarrollo Bogotá Humana".

Esta iniciativa se financiará con 1 millón y medio de dólares, aportados por ambas entidades, además de un trabajo conjunto que incluirá el aprovechamiento de las redes mundiales de ciudades y de expertos de la entidad internacional, durante su primera fase.

"Esta alianza muestra la visión conjunta que tiene ONU-Hábitat y la nueva Administración Distrital frente al desarrollo urbano sostenible, en el cual el cambio climático juega un papel fundamental en el desarrollo económico de grandes urbes como Bogotá", afirmó Jorge Pulecio, Secretario Distrital de Desarrollo Económico.

A su vez, Edgar Cataño, Coordinador de la Oficina Nacional de ONU-Hábitat informó que este ejercicio se realizará también en Manizales, Medellín y Santa Marta, en componentes de planificación, gobernanza y economía urbana, ya que Colombia hace parte de los cuatro países piloto seleccionados por el Director Ejecutivo de esta entidad internacional, Joan Clos, para la promoción del desarrollo urbano sostenible.
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