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CORTE CONSTITUCIONAL

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en las sesiones de Sala Plena celebradas los días 17 y 18 de julio de 2013 se adoptaron, entre otras, las siguientes decisiones:
· SENTENCIA C-460 DE 2013. Las personas que portan armas de fuego al prestar servicios de vigilancia y seguridad privada deben obtener un certificado de aptitud psicofísica, a cargo de las Administradoras de Riesgos Laborales.

La Corte declaró EXEQUBILE el artículo 1º (parcial) de la Ley 1539 de 2012, relativo al certificado anual de aptitud psicofísica que deben obtener las personas vinculadas a servicios de vigilancia y seguridad privada (vigilantes, escoltas y supervisores), cuando porten armas de fuego.

También avaló la norma que dispone que dicho certificado sea asumido, sin ningún costo para los trabajadores, por las Administradoras de Riesgos Profesionales a las que estén afiliados.

Para la Sala, la inclusión de esta nueva obligación a cargo de las ARP se enmarca dentro de las funciones a ellas asignadas, una de las cuales consiste en mitigar el riesgo y la ocurrencia de accidentes de trabajo.

Salvan parcialmente su voto los magistrados Mauricio González, Luis Guillermo Guerrero y Jorge Pretelt. Reserva aclaración de voto la magistrada María Victoria Calle.
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