COMUNICADO DE PRENSA

LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA

Bogotá, D.C., 28 de diciembre de 2011

La nueva Sala Administrativa ha cumplido con rigor su misión

· Respuesta al informe de la Contraloría –

La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura se permite informar a la opinión pública que acata las decisiones de la Contraloría General de la República, pero aclara que tales hallazgos corresponden a períodos anteriores.

Los presuntos casos de responsabilidad encontrados por la Contraloría deberán ser asumidos a título individual por las personas que esta entidad de control identifica. 

Es preciso recordar que los hallazgos de la Contraloría se refieren a unos tiquetes aéreos del año 2007, a unas edificaciones para la justicia de varios años atrás y a la política de descongestión, la cual, contrariamente a lo expresado por la Contraloría, ha producido importantes resultados. En efecto, las medidas de descongestión adoptadas por la Sala han logrado reducir el inventario en 771.261 procesos en los últimos tres años y en 337.180 procesos en los primeros nueve meses de este año, atendiendo por esta vía el 22% de la demanda total de justicia en Colombia. Además esas medidas lograron disminuir los costos por proceso, pasando de $3.477.622 pesos en el año 2007 a sólo $408.347 pesos en este año. Y actualmente el índice de evacuación es del 118%, o sea que hoy por cada cien procesos que ingresan, se terminan 118 procesos.

La actual Sala Administrativa celebra que los órganos de control fiscalicen la gestión pública y vigilen la buena destinación de los recursos públicos, en el marco del respeto del derecho al debido proceso. Sin embargo existe la preocupación por el hecho de que la respuesta de la Sala Administrativa a las observaciones iniciales de la Contraloría se remitieron oportunamente el día 15 de diciembre pasado, a las 5:00 pm, pero a las 3:51 pm del mismo día el ente de control fiscal radicó en la Sala Administrativa su Informe Final, de manera que las explicaciones y la defensa de esta Sala no fueron escuchadas.

En todo caso la nueva Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura se encuentra hoy en día comprometida con el riguroso cumplimiento del más alto estándar ético y jurídico que su labor exige.
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