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JUDICATURA NIEGA TUTELA A EXALCALDESA DE NEIVA CIELO GONZÁLEZ VILLA

Bogotá, D.C., 28 de febrero de 2013.- La Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura le negó una acción de tutela, al declararla improcedente, a la exalcaldesa de la ciudad de Neiva, Cielo González Villa, con la que pretendía anular una suspensión que le había impuesto la Procuraduría en julio de 2012.

González Villa fue sancionada con suspensión de dos meses en el cargo de alcaldesa, convertida en multa de 60 días de salario, por conceder permiso sindical de manera permanente a tres docentes y dirigentes sindicales de esa localidad.

En su momento la exalcaldesa de Neiva argumentó que la sanción impuesta por la Procuraduría vulneraba el debido proceso y convenios internacionales sobre la libertad sindical, además de transgredir el derecho a la igualdad, puesto que por similares actuaciones se había absuelto al gobernador del Huila.

Para la Sala Jurisdiccional Disciplinaria, con ponencia del magistrado Pedro Alonso Sanabria, la acción de tutela es improcedente por que la exfuncionaria tenía otro medio judicial para reclamar sus derechos presuntamente vulnerados, como es el de la nulidad y restablecimiento del derecho ante el contencioso administrativo.

Además la tutela fue presentada como un mecanismo transitorio para evitar la vulneración de derechos fundamentales, argumento que no fue aceptado por la Sala ya que no logró demostrar que existiera un  perjuicio irremediable, teniendo en cuenta que la conducta ya se había consumado pues la Presidencia de la República decidió separarla, en enero de 2013, de su cargo actual, como gobernadora del departamento del Huila.
“La sanción disciplinaria no puede considerarse en sí misma un perjuicio irremediable y al demandar un acto administrativo se encuentra con la posibilidad de solicitar su suspensión provisional si se demuestra que este manifiestamente  contradice una norma superior”, indicó la Sala Disciplinaria al destacar jurisprudencia de la Corte Constitucional.
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