Sanciones de hasta $164 mil a quienes no paguen predial oportunamente 
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Una sanción hasta de 164 mil pesos deberán asumir los contribuyentes que no paguen el impuesto predial en Bogotá hasta el próximo viernes 20 de junio, según lo establecen las normas vigentes. Así lo recordó el secretario de Hacienda, Ricardo Bonilla González, una semana antes de vencerse el último plazo para pagar el gravamen.

El funcionario explicó que la sanción mínima para los contribuyentes que incurran en mora es de 123 mil pesos si son propietarios de predios residenciales pertenecientes a los estratos 1, 2, 3 y 4 y de 164 mil pesos, si tienen otro tipo de predios, más los intereses a los que haya lugar.

Es por esto que el Secretario de Hacienda hizo un llamado al 10 por ciento de los contribuyentes que aún no han pagado el predial para que aprovechen estos últimos días y cumplan con esta obligación tributaria.

Bonilla González precisó que la tasa de los intereses por mora es la más alta del mercado. “A veces resultan mayores las sanciones e intereses que el mismo impuesto, por lo que es importante que los ciudadanos lo sepan y hagan todo lo posible por no incurrir en mora”, señaló.

Es por esto que la Secretaría de Hacienda tiene dispuestos todos sus canales de atención y un completo equipo especializado en impuestos, con el fin de brindar la asesoría que los ciudadanos requieran para poder hacer sus pagos dentro de los plazos establecidos y evitar sanciones.

Los contribuyentes que por alguna razón aún no tengan el formulario, pueden descargarlo del sitio www.haciendabogota.gov.co o solicitarlo directamente a los funcionarios en los seis supercades de la ciudad:
1. Supercade Américas  - Avenida carrera 86 No. 43 - 55 sur

2. Supercade Bosa  - Avenida calle 57 R sur No. 72D - 12

3. Supercade CAD - Carrera 30 No. 25-90

4. Supercade Calle 13 - Calle 13 No. 37 - 35

5. Supercade Suba - Calle 145 No. 103 B - 90

6. Supercade 20 de Julio - Cra. 5 A No. 30 D - 20 sur

Para mayor información ingrese a www.haciendabogota.gov.co y síganos en las redes sociales: Twitter @HaciendaBogota y Facebook /HaciendaBogota

 Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
