Sandra Stella Fonseca, nueva presidente de la EEEB
Febrero 8 de 2012. La ingeniera electricista Sandra Stella Fonseca Arenas, fue elegida este viernes en reunión de la Junta Directiva como nueva presidenta de la Empresa de Energía Eléctrica de Bogotá (EEEB).
La ingeniera Fonseca Arenas, nacida en Tunja, Boyacá, es egresada de la escuela Colombiana de Energía (1991), es Master in Energy Studies de la University of Sheffield en UK (Reino Unido) y MBA in Industrial Management de Sheffield Hallam University, también en Inglaterra.
La nueva presidenta de la EEEB se ha desempeñado en la gerencia de Sanig Servicios, Consultores en Energía y Regulación. Ha participado en proyectos del sector energético, estudios de impacto económico, técnico y socio-ambiental de inversión de electricidad y gas.
Participó en el estudio de apoyo regulatorio y económico sobre la determinación y valoración económica de alternativas técnicas para asegurar la continuidad y confiabilidad de la prestación del servicio de gas natural a los usuarios, para la Comisión Reguladora de Energía y Gas, CREG.
También ha intervenido en la evaluación de los criterios del Plan de Expansión y Generación de Electricidad para la Unidad de Planeación Minero Energética de Colombia (UPME), en el Plan de Recuperación de Pérdidas en distribución de energía eléctrica.
La ingeniera Fonseca ha realizado trabajos, especialmente de consultaría y estudios, para para el Ministerio de Minas y Energía y el Ipse. Ha participado en el diseño, subasta y remuneración de potencia para Osinerg en Perú, entre otros.
Se desempeña como gerente general de Sanig Servicios, en la Comisión Reguladora de Energía y Gas fue directora ejecutiva y se ocupó especialmente de temas de competencia de electricidad y gases combustible.
La nueva presidenta de la EEEB reemplaza a la exministra Mónica de Greiff, quien cumplió su periodo al frente de la Entidad.
Henry Navarro será el Presidente  encargado de la Empresa, hasta la posesión de Forero, que se espera sea en el transcurso de la próxima semana.
