Declaración Alcalde Mayor de Bogotá sobre reunión con Presidente Santos 

Noviembre 26 de 2012 Como ya saben ustedes la reunión duro bastante, la reunión entre el Presidente de la República y el Alcalde, planteamos varios temas, pero el principal obviamente tenía que ver con el aseo. Hicimos una exploración de documentos, de situaciones, le entregué varios de los documentos que tenemos alrededor del tema, el auto 275 de la Corte Constitucional, sus resuelves, algunos documentos de la Superintendencia, discutimos el tema, lo analizamos y la conclusión alrededor del tema del aseo es que el Presidente está de acuerdo en que el Alcalde de Bogotá debe desarrollar el modelo que estime pertinente en la ciudad de Bogotá y que pone la estructura del Estado nacional al servicio de ese modelo, que él entiende va con las corrientes del mundo alrededor de problemáticas como las de lograr un resultado total en el sistema de basuras cero, reciclaje total, como el de lograr la inclusión en condiciones de igualdad material de la población recicladora.
En esa medida el Presidente de la República es solidario con los procesos que estamos adelantando, le pide al país que sigamos y obviamente a sus funcionarios que respalden el modelo de aseo que el Alcalde Mayor de Bogotá, como lo ordena la Corte Constitucional, estime pertinente para lograr los dos objetivos, el de Bogotá Basura Cero y el de inclusión de la población recicladora en condiciones de igualdad material en la ciudad de Bogotá.
Después hicimos un recorrido sobre varios temas que son parte de la agenda común. Al final la consejera Gina entró sobre un aspecto puntual en ese momento al despacho, que es el Plan de Ordenamiento Territorial, con una propuesta que el Presidente de la República tiene alrededor del CAN, Centro Administrativo Nacional, que ya habíamos debatido anteriormente y que querían particularmente que se inscribiera en nuestro proyecto de POT. El documento lo tiene aquí nuestro Secretario de Planeación, el doctor Gerardo Ardila. Así que en general estos son los resultados de la reunión, procedimientos que tienen que ver con la entrega de los corredores férreos a la ciudad de Bogotá, para que se puedan desarrollar las APPS, el estudio de las APPS en materia de construir metro ligero, la preocupación que nos asiste tanto al Gobierno Nacional como al Gobierno Distrital para que el Concejo de la ciudad apruebe el cupo de endeudamiento que es el único mecanismo hoy vigente para financiar las obras que se derivan del Conpes del año 2010, es decir los cables, la avenida Boyacá, las conexiones entre los troncales de Transmilenio y que son esenciales para logar que la ciudad pueda tener una mejor movilidad en el mediano plazo, algunas de las problemáticas que estaban antes vigentes y que se vienen resolviendo, ese es el resultado de la reunión.
Creo que por ahora mejorarán sustancialmente las relaciones entre Gobierno Nacional y el Gobierno Distrital, existe el compromiso del Presidente que funcionarios del ente no van a salir a expresar comunicaciones sin que estén articulados a este tipo de acuerdos, el gerente de la empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá, Maria Mercedes Maldonado, que es la jefe del sector de Hábitat que engloba todas estas entidades la UAESP, tienen ya como misión lograr que el 18 de diciembre, bajo los criterios de la Alcaldía, se logre la continuidad del servicio de aseo con tranquilidad y bajo las nuevas condiciones, que son las de Bogotá Basura Cero, que son las del auto 275 de la Corte Constitucional. En esa medida en los próximos meses Bogotá podrá ver un modelo de aseo mucho más eficaz que el que actualmente tiene.
--
OFICINA ASESORA DE PRENSA
Alcaldía Mayor de Bogotá
El Gobierno Nacional quiere trabajar de la mano con el Alcalde de Bogotá para mejorarles el nivel de vida a todos los bogotanos

• El Jefe de Estado reiteró que el Gobierno no tiene ninguna intención de interferir en la política interna de la capital sino de trabajar unidos en beneficio de la ciudad. 
• Señaló que en Bogotá se han perdido cerca de 40 mil empleos, pues los constructores dicen “que prácticamente han parado las construcciones de vivienda en Bogotá”. 
Girardot, Cundinamarca, 26 nov (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos declaró este lunes que el propósito de la reunión que sostendrá dentro de pocas horas con el Alcalde de Bogotá, Gustavo Petro, es trabajar de la mano para solucionar los problemas de los bogotanos y mejorar su nivel de vida. 

“El único ánimo con que vamos a llegar a esa reunión de esta tarde es con el ánimo de ayudar. El Gobierno Nacional lo que quiere es ayudar a los alcaldes, ayudar a los gobernadores a que hagan una mejor labor. Esa es nuestra responsabilidad”, expresó. 

“No tenemos ninguna intención, ni hemos tenido, de interferir en ningún tipo de política interna de la capital”, subrayó el Mandatario. 

De esta manera, el Presidente Santos reiteró su mensaje al Alcalde Mayor de Bogotá, de que “el Gobierno Nacional no tiene sino buenas intenciones para trabajar de la mano con él”, tal como lo hace con todos los alcaldes y gobernadores del país, pues ese es el espíritu de esta administración. 

No obstante, el Jefe de Estado indicó que “lo que sí nos preocupa es que a veces queremos más resultados, y eso es legítimo”. 

Añadió que en el último tiempo los constructores de la capital manifestaron que “prácticamente han parado las construcciones de vivienda en Bogotá”. 

El Presidente Santos señaló que de acuerdo a la evaluación del sector de la construcción, se han perdido cerca de 40 mil puestos de trabajo en Bogotá. Por ello, recalcó que esa situación “es preocupante porque lo que queremos es aumentar el empleo no el desempleo”. 

