Conformada Comisión de Acreditación

Comunicado de Prensa No. 6

A través de sorteo, fueron seleccionados los ocho concejales para conformar la Comisión de Acreditación del Concejo de Bogotá
Dando un cupo a cada uno de los partidos que tienen asiento en el Concejo de Bogotá, la presidenta del Concejo de Bogotá, María Clara Name Ramírez, de manera equitativa, conformó la Comisión de Acreditación que se dio a través de sorteo.

Mediante baloto la Presidenta del Concejo de Bogotá, María Clara Name Ramírez fue asignando los 7 cupos a cada uno de las bancadas que conforman el espectro político del Concejo de Bogotá.

La Comisión quedo conformada por los siguientes Concejales: Diana Alejandra Rodríguez Cortes, del movimiento Progresista; Álvaro Argote Muñoz, en representación de la Bancada del Polo Democrático Alternativo; José Arthur Bernal Amorocho, de Cambio Radical; Jorge Ernesto Salamanca Cortés, Partido Liberal Colombiano; José Juan Rodríguez Rico, Partido Verde; Marta Ordóñez Vera del Partido de La U y Jairo Cardozo Salazar del Movimiento Mira.

Funciones de la Comisión: La Comisión de Acreditación en representación de la Corporación examinará de manera objetiva, la idoneidad y requisitos que deban acreditar los ciudadanos o instituciones que hayan sido postulados. La Comisión actuará siempre pensando en la grandeza y el buen nombre del Concejo de Bogotá.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

