Secretaría de Ambiente inició acciones de pedagogía y cultura ciudadana con las motos de dos tiempos
La entidad revisará las emisiones atmosféricas a este tipo de vehículos pertenecientes a los clubes y agremiaciones de motos de dos tiempos en Bogotá, con el fin de fortalecer los conocimientos y comportamientos que inciden en el mantenimiento adecuado de los vehículos. Esta actividad hace parte del Plan para la mitigación de emisiones de los vehículos con motor de ciclo de dos tiempos, que será adoptado próximamente.
SDA, junio 5/2013.-La Secretaría Distrital de Ambiente inició las jornadas pedagógicas de revisión de las motos pertenecientes a los clubes y agremiaciones de motos 2 tiempos, con el fin de evaluar el cumplimiento de los límites de emisiones permisibles establecidos en Resolución 910 de 2008 del Ministerio de Ambiente.

Estas acciones pedagógicas y de cultura ciudadana entre los clubes y la SDA, tienen como objetivo fortalecer en los actores relacionados con las motos de dos tiempos los conocimientos y comportamientos que inciden en el mantenimiento adecuado de los vehículos, así como fomentar la capacidad de autogestión de los usuarios y propietarios.

Esta actividad se enmarca en la implementación del Plan para la mitigación de emisiones de los vehículos con motor de ciclo de dos tiempos que circulan en la ciudad de Bogotá (2013-​2016), que será adoptado próximamente mediante acto administrativo entre las Secretarías de Ambiente y Movilidad.

Este plan es el resultado de una metodología diseñada por la Secretaría Distrital de Ambiente, y adoptada en el desarrollo de varias mesas de trabajo, cuyo objetivo principal es crear las condiciones para la disminución de material particulado (PM10) y gases contaminantes (monóxido de carbono e hidrocarburos), y alcanzar las metas ambientales establecidas en el Plan de Desarrollo y el Plan de Descontaminación de Calidad del Aire de Bogotá.

