121 pendones, pasacalles y avisos ilegales retirados en el norte de Bogotá 

La mayoría de estos elementos de publicidad exterior visual ilegal eran de varias constructoras y de empresas de publicidad como Visuality, Bymovisual, Dirección Publicidad e IRT, las cuales serán sancionadas.

SDA, septiembre 18/2013.- La Secretaría Distrital de Ambiente (SDA) realizó un operativo de desmonte de publicidad exterior visual en las localidades de Chapinero, Usaquén y Suba, específicamente sobre la carrera 7, la calle 116 y la Autopista Norte.

En total, la SDA desmontó 121 elementos ilegales en espacio público: 88 pendones, 25 avisos tipo tropezones y 8 pasacalles.

96 de estos elementos ilegales eran de constructoras y de cuatro empresas de publicidad que se dedican a esta labor ilegal: Visuality Publicidad, Bymovisual Publicidad, Dirección Publicidad e IRT Publicidad.

Ahora, la Secretaría de Ambiente abrirá los respectivos procesos sancionatorios contra las constructoras y las empresas de publicidad, que les podría acarrear multas diarias entre 1.000 y 5.000 salarios mínimos mensuales legales vigentes, además del costo del desmonte.

“Hacemos un llamado para que la ciudadanía denuncie la presencia de las empresas de publicidad que se dedican a la labor ilegal de instalación de estos elementos sobre espacio público. En Bogotá, solo se permiten pendones y pasacalles haciendo alusión a publicidad con campañas de tipo cultural, educativo y deportivo, con permiso de las Alcaldías Locales”, apuntó Néstor García, Secretario Distrital de Ambiente.
