SED ANUNCIA QUE ES INMINENTE DECISIÓN DEL ALCALDE
-A pesar de que 40 mil estudiantes siguen en el limbo, no hay respuestas.

-El futuro de los colegios en concesión es incierto.

-Es la cuarta vez que la Personería solicita que se tome una decisión y se haga pública.

Pese a previos anuncios y compromisos, una vez más quedó en la incertidumbre la solución a cuál será el futuro del programa de colegios en concesión, que cobija a cerca de 40 mil estudiantes del Distrito.

A pesar de que, nuevamente, el Secretario de Educación, Óscar Sánchez, aseguró que es  inminente una decisión del Alcalde Mayor al respecto, la Personería de Bogotá reiteró que se agota el tiempo y que es imperioso que, sea cual sea la respuesta sobre el tema, la decisión debe contener las razones, el cómo y el cuándo, y debe ser divulgada con suficiente anticipación a toda la comunidad involucrada.

El Secretario dijo que no se había tomado decisión sobre la continuidad o no del programa por el cambio de alcaldes (Rafael Pardo, María Mercedes Maldonado y Gustavo Petro).

Sin embargo uno de los asistentes a la audiencia pública que se realizó en la Personería indicó: “No estoy de acuerdo que se manifieste que la decisión no se ha tomado por el cambio de alcaldes, pues el Secretario de Educación tiene una competencia que no debe estar sujeta a ello”.

A esta hora un grupo de padres de familia protesta frente a las instalaciones de la Personería Distrital, por la incertidumbre que han producido la falta de información y la ausencia de decisiones por parte de la Administración Distrital.

Uno de los padres dijo que “nosotros no estamos peleando por ladrillos o concesionarios, sino por un modelo de educación de calidad que se ha consolidado para las poblaciones más vulnerables”.

El Ministerio Público Distrital seguirá atentó y esperando una respuesta definitiva de la Secretaría de Educación.
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