Bogotá contará con siete casas refugio para mujeres

Marzo 8 de 2013. En el marco de la conmemoracióndel día Internacional de la Mujer, la secretaria de la Mujer y alcaldesa (e) de Bogotá, Martha Lucia Sánchez, anunció la creación de 7 casas refugio para las mujeres de la ciudad.


"Con el objetivo de proteger y velar por los derechos de las mujeres, las casas refugio son una estrategia de la administración para atender a las mujeres víctimas de la violencia y a sus hijos", dijo Sánchez.

Durante la presentación de los programas que adelanta la Secretaría de la Mujer, la funcionaria señaló que este año, la Administración Distrital abrirá cuatro casas refugio.

"Conelapoyo de la Alta Consejería para las víctimas, una de estas casas atenderá a todas las mujeres desplazadas que han sido víctimas de la violencia", indicó la funcionaria.
Sánchez también señaló que dentro de los programas que se están adelantando actualmente en la Secretaría se encuentra la implementación del sistema SOFIA para la prevención y atención de la violencia de las mujeres. Este proyecto iniciará en 10 localidades de la ciudad, y además se está trabajando de la mano con la Secretaría de Salud en la atención integral a mujeres quemadas con ácido.
Por último, la Alcaldesa (e) aseguró que con la creación de la Secretaría de la Mujer, la administración del alcalde Gustavo Petro ha demostrado la importancia que tiene la mujer en el desarrollo de la ciudad.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 
