Secretaría de Salud cambia modalidad de adquisición de bienes y servicios
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El secretario Distrital de Salud, Guillermo Alfonso Jaramillo, encabezó el acto con el que, por primera vez, una entidad distrital acude al mercado de compras públicas para adquirir útiles de oficina. La entidad efectuó la primera operación en la Bolsa por 249 millones de pesos. El plazo, según los estudios previos, es de ocho meses y el objeto es la adquisición de elementos a través de la Bolsa Mercantil de Colombia S.A.
En esta operación se ahorraron 118 millones de pesos. La firma comisionista Mercado y Bolsa ganó la puja y ellos serán los que entreguen los insumos. Bajo esta misma modalidad también se adquirirá papelería, combustibles y elementos de cafetería.

El secretario Distrital de Salud, Guillermo Alfonso Jaramillo destacó que la idea es que se tenga calidad y trasparencia con estos procesos. 

El presidente de la Bolsa Mercantil de Colombia, Iván Darío Arroyave Agudelo, expresó que "la Bolsa, como la institucionalidad nacional del mercado bursátil de commodities del país, recibe con gran entusiasmo este programa de compras de la Secretaría Distrital de Salud y que pondrá al servicio de dichas operaciones su proceso de selección objetivo y transparente a través de su sistema de negociación bursátil, cuyas bondades han sido plenamente validadas por instituciones tales como el ICBF, el Ministerio de Defensa y la Agencia Logística de las Fuerzas Militares, que ininterrumpidamente desde hace varios años vienen realizando operaciones similares en la Bolsa Mercantil de Colombia por un monto aproximado de dos billones de pesos".

Por esta vía se hace uso de una alternativa de contratación estatal que constituye una opción integral para cumplir rigurosamente con los principios fundamentales que exigen la Ley 80 de 1993, la ley 1150 de 2007 y el Decreto 734 de 2012 a las contrataciones estatales en términos de transparencia, verificación de la calidad y eficiencia.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

