Pacto por la transparencia y contra la corrupción en el sector salud
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La veedora Distrital, Adriana Córdoba Alvarado, y el alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro Urrego, actuarán como promotores y testigos de honor del Pacto por la Transparencia, contra la Corrupción, que firmó el secretario de Salud, Guillermo Alfonso Jaramillo, con cada uno de los nuevos gerentes de hospitales de la ciudad. 
Con este pacto se busca hacer un compromiso de cara a la sociedad, con el fin de  promover la cultura de la probidad y así recuperar la confianza de los ciudadanos en lo público.  Para lograr esto, es imperativo conocer y practicar, normas, hábitos y comportamientos de cultura ciudadana y de la legalidad, que garanticen una gestión pública transparente, eficiente y eficaz, que reconoce en la participación ciudadana un mecanismo efectivo  para el mejoramiento de su gestión.
 
La Veeduría Distrital está interesada en trabajar para elevar el nivel de consciencia ciudadana y de participación en el cuidado y control de lo público, mejorar la racionalidad colectiva para tomar decisiones públicas y por supuesto, mejorar la calidad de la gestión pública.   

Por lo anterior, se plantea como necesario suscribir este acuerdo de voluntades, en donde los firmantes, gerentes de hospital, se comprometen a combatir la corrupción vía:

Calidad de la gestión y participación ciudadana

Mejoramiento de la calidad del servicio de salud 

Probidad y transparencia en la gestión contractual de las Empresas Sociales del Estado de Salud

Para hacerle seguimiento al Pacto, se constituirá un Comité de Seguimiento conformado por dos representantes de Asociaciones  de Usuarios, un delegado de la Secretaría  Distrital de Salud, dos representantes de los COPACOS, un   Coordinador y/o Jefe  de la oficina de Planeación de la ESE y un representante de la Red anticorrupción de Control Social en Salud. 

En un mes este comité deberá proponer un plan de acción estructurado, que facilite la obtención de las metas propuestas. Contará además con el apoyo técnico y humano de la Secretaría Distrital de Salud y de la Veeduría Distrital y sus funciones serán:

Realizar veeduría, acompañamiento, seguimiento y evaluación a la gestión de las ESES distritales.

Hacer seguimiento y evaluar bimestralmente los avances y resultados del cumplimiento de los compromisos específicos del pacto e informar a la Alcaldía Mayor, a la Veeduría Distrital y a la Secretaria Distrital de Salud, los avances, dificultades y  contravenciones al pacto para realizar correctivos.

Apoyar a la ciudadanía expresada en veedurías, grupos de control social, redes, organizaciones de usuarios y a personas no organizadas en la consecución de la información. 

Fomentar la realización de procesos de control social a la gestión integral de la ESE. 

De acuerdo con su función de control preventivo, la Veeduría hará seguimiento permanente al cumplimiento de las metas que establezca el Comité y servirá de puente y promotor para que la ciudadanía ejerza control social sobre la gestión pública.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

