Secretario Distrital de Gobierno pide celeridad en la investigación por la construcción del nuevo edificio de la MEBOG

el 23 Julio 2014. Publicado en Noticias 

El Secretario Distrital de Gobierno, Hugo Ernesto Zárrate y el Gerente del Fondo de Vigilancia y Seguridad, Máximo Noriega Rodríguez, solicitaron a la Fiscalía General de la Nación celeridad en el proceso de investigación que adelanta esa entidad por las presuntas irregularidades en la ejecución del contrato de construcción de la nueva sede del Comando de la Policía Metropolitana de Bogotá – MEBOG.

Zárrate aseguró que el Gobierno de la Bogotá Humana recibió éste contrato que venía desde la anterior administración desde el año 2010, por la suma de casi $44 mil millones de pesos para la construcción de la obra, pero pocos meses después, fueron informados de las deficiencias que habían en los estudios, diseños, así como en las obras donde se hallaron fisuras en placas de los entrepisos y cambio en las vigas estructurales de la construcción..

“Afortunadamente uno de los interventores hizo las observaciones del caso y ahí empezó la tragedia que evitó la llegada a feliz termino de la construcción de esta obra tan necesaria para la Policía Metropolitana de Bogotá”, señaló el Secretario.

Después de la firma del contrato y dadas las diferentes irregularidades presentadas, la Secretaría Distrital de Gobierno, puso en conocimiento de la Fiscalía General de la Nación las anormalidades mediante una denuncia penal, de la cual a la fecha, no se conocen los resultados.

El funcionario agregó “Después de dos años y medio de que el gobierno anterior firmara este contrato, todavía no hay responsables penales de las irregularidades, por eso se le solicitó a la Fiscalía General de la Nación que las investigaciones para estos casos de contratación, sean más ágiles y arrojen resultados para poder clarificar las pérdidas que ha tenido el Distrito hasta el momento”.

Según el directivo, “Para que se puedan culminar las obras, se requieren inversiones por más de $28 mil millones de pesos, dada la tramitología jurídica y los engorrosos procesos de contratación y de resultados que tiene la legislación”.

Aclaró el Secretario que con respecto a este proceso, se buscó un acuerdo en el mes de enero del 2014 con la Constructora Castell Camel para hacer un arreglo directo y se reanudó la terminación de la obra a partir del mes de junio del presente año.

Por su parte, el nuevo gerente del Fondo de Vigilancia y Seguridad, Máximo Noriega Rodríguez, dijo que se han tomado dos determinaciones: “Una de orden jurídico para que se de celeridad del proceso penal sobre la investigación que esta administración interpuso en octubre del 2013 y la otra, es que para el segundo semestre del próximo año se tiene prevista la entrega de la nueva sede de la Policía Metropolitana de Bogotá y así dar por terminado el contrato, luego de una interventoría minuciosa que se le debe hacer a la edificación”. El funcionario dijo que la obra en este momento se encuentra en un 80% de ejecución del contrato.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
