Primeras soluciones para los casos de hacinamiento en URIS y  estaciones de policía de Bogotá

18 Septiembre 2014.

Secretario de Gobierno anunció la toma en arriendo de tres casas para dos URIS y una UPJ en la ciudad.
El problema de hacinamiento en las Unidades de Reacción Inmediata – URI, produjo las primeras soluciones en la capital luego que el Secretario Distrital de Gobierno, Hugo Ernesto Zárrate, anunció que mediante un acuerdo suscrito entre los Gobiernos Nacional y de Bogotá, se determinó el traslado de varias personas privadas de la libertad – PPL, que estaban en la Cárcel Distrital y disponer allí de nuevos cupos para descongestionar las URIS.

Informó el Secretario que el acuerdo fue suscrito entre el Distrito y el INPEC. Este último acogió las PPL condenadas que estaban en el reclusorio distrital y las remitió a distintas cárceles de Colombia. “El sábado 13 de septiembre, en un operativo conjunto con la Policía, fueron trasladadas las PPL de la Cárcel Distrital y se abrieron 364 cupos. Estos mismos cupos son los que se han venido utilizando para descongestionar todas las URIS de la ciudad”, señaló.

Zárrate confirmó que hasta el momento se han trasladado 171 PPL que estaban en la URI de Engativá, los demás cupos, según el secretario, serán revisados con las otras URI de la ciudad y algunas estaciones de policía que tienen retenidos de manera transitoria.

El Secretario agregó “Los centros carcelarios que funcionan en Bogotá, tienen un número de detenidos por encima de su capacidad y este es un problema, no solo de la ciudad, sino de todo el país debido al atraso de más de 40 años que tienen los centros de reclusión de Colombia. Las cárceles Modelo y Picota agotaron su capacidad y esto afecta la convivencia y la seguridad de los bogotanos” señaló.

Aseguró que hacia el futuro y de manera permanente, la ciudad debe construir con el Gobierno Nacional, una política alternativa para que se edifique una infraestructura suficiente para albergar a estas personas y no se afecte el espacio público.

Recordó el funcionario que “Las personas que llegan a las URI pueden permanecer allí máximo 36 horas hasta que se les defina su situación y sean trasladadas a los centros de reclusión mientras se desarrolla el proceso judicial”. 

