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CORTE CONSTITUCIONAL


	COMUNICADO No. 12

Marzo 13 de 2013


LA CORTE CONSTITUCIONAL REITERÓ EL CARÁCTER UNIVERSAL DEL DERECHO A LA INDEXACIÓN DE LA PRIMERA MESADA PENSIONAL Y POR TANTO SE PREDICA AÚN DE LAS PENSIONES RECONOCIDAS ANTES DE LA CONSTITUCIÓN DE 1991

	XII. EXPEDIENTE T-2.893.160 y AC - SENTENCIA SU-131/13 
M.P. Alexei Julio Estrada 




Con ocasión de la revisión de la acción de tutela instaurada por el señor Jaime Ortiz contra una decisión de la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, en la que se estableció que las decisiones adoptadas por los jueces de instancia en las que se ordenó indexar la primera mesada pensional que le fue reconocida eran erradas y se ordenó reconocer y pagar la pensión en una suma bastante inferior al salario mínimo legal vigente, la Corte Constitucional reiteró los criterios sentados en la sentencia SU-1073/12. 

Al respecto, ratificó que son varias las razones que permiten sostener que el derecho a la indexación de la primera mesada pensional se predica también de las prestaciones reconocidas con anterioridad a la Constitución de 1991: 
(i) la indexación de la primera mesada pensional era reconocida por la Corte Suprema de Justicia antes de la expedición de la Constitución de 1991, de tal suerte que este derecho no nace con la Constitución, sino que es anterior a ella;
(ii) dicha indexación se fundamenta en preceptos constitucionales que irradian situaciones jurídicas consolidadas, incluso, bajo el amparo de la Constitución anterior. Si bien, es a partir de 1991 que existe un derecho consagrado expresamente a mantener el poder adquisitivo de la pensión, establecer si resulta procedente respecto de pensiones anteriores se resuelve aplicando el principio in dubio pro operario que indica que los más favorable, es mantener dicho poder adquisitivo, con el de fin de proteger el derecho al mínimo vital de las personas de la tercera edad, garantizar que los pensionados reciban una pensión acorde al esfuerzo realizado en su etapa productiva y dar un tratamiento igual, pues todos los pensionados se afectan por la pérdida del poder adquisitivo del dinero; y
(iii) la jurisprudencia ha predicado el carácter universal de la indexación de la primera mesada pensional, pues no existe ninguna razón constitucionalmente válida para predicar el derecho a la actualización de la primera mesada solo para algunos pensionados. Así mismo, reiteró que dicho ajuste solo debe operar a partir de la sentencia SU-1073/12, consultando el principio de sostenibilidad fiscal y cubrir la diferencia de las mesadas causadas durante los tres (3) años anteriores. 
En el caso concreto, la Corte concedió el amparo solicitado y ordenó a la Caja de Crédito Agrario, Industrial y Minero en liquidación o a quien haga sus veces, que en el término de cuarenta y ocho (48) horas, contadas a partir de la notificación de esta providencia, proceda a indexar la primera mesada del señor Jaime Ortiz y proceder al pago retroactivo de las diferencias entre los valores recibidos y el valor de la mesada indexada, comprendidos en los tres (3) años anteriores a la fecha de esta sentencia.
