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La notificación de actos administrativos relacionados con la liquidación del efecto  plusvalía mediante avisos o edictos, requiere el agotamiento previo de la notificación personal       
	 VII.  EXPEDIENTE D-9751    -   SENTENCIA C-035/14  (Enero 29)
         M.P. Luis Ernesto Vargas Silva 




1.
Norma acusada

LEY 388 DE 1997

(Julio 18)

Por la cual se modifica la Ley 9ª. De 1989 y la Ley 3ª de 1991 y se dictan otras disposiciones 

Artículo   81º.- Liquidación del efecto de plusvalía. Con base en la determinación del efecto de plusvalía por metro cuadrado calculado para cada una de las zonas o subzonas objeto de la participación como se indica en el artículo precedente, el alcalde municipal o distrital liquidará, dentro de los cuarenta y cinco (45) días siguientes, el efecto plusvalía causado en relación con cada uno de los inmuebles objeto de la misma y aplicará las tasas correspondientes, de conformidad con lo autorizado por el concejo municipal o distrital.
A partir de la fecha en que la administración municipal disponga de la liquidación del monto de la participación correspondiente a todos y cada uno de los predios beneficiados con las acciones urbanísticas, contará con un plazo de treinta (30) días hábiles para expedir el acto administrativo que la determina, y para notificarlo a los propietarios o poseedores, lo cual procederá mediante tres (3) avisos publicados en ediciones dominicales de periódicos de amplia circulación en el municipio o distrito, así como a través de edicto fijado en la sede de la alcaldía correspondiente. Contra estos actos de la administración procederá exclusivamente el recurso de reposición dentro de los términos previstos para el efecto en el Código Contencioso Administrativo.

Para los fines de publicidad frente a terceros, una vez en firme el acto administrativo de liquidación del efecto plusvalía, se ordenará su inscripción en el folio de matrícula inmobiliaria de cada uno de los inmuebles. Para que puedan registrarse actos de transferencia del dominio sobre los mismos, será requisito esencial el certificado de la administración en el cual se haga constar que se ha pagado la participación en la plusvalía correspondiente. 
[…]
2.
Decisión

Declarar EXEQUIBLE el artículo 81 de la Ley 388 de 1997, parcialmente demandado, por lo cargos expuestos y bajo el entendido de que antes de efectuar la notificación por aviso y edicto, la alcaldía municipal o distrital competente deberá agotar el trámite de notificación personal o por correo, previsto en el Estatuto Tributario.

3. 
Síntesis de los fundamentos 

La Corte Constitucional determinó que la decisión del legislador de prever que el acto administrativo que establece la participación del efecto de la plusvalía se notifique por avisos y edictos, no es compatible con la Constitución Política. Si bien es cierto que el legislador acudió a un método que propende por la maximización de la eficiencia en la actuación administrativa y la defensa del erario, finalidades legítimas desde el punto de vista constitucional, que explican por qué el Congreso escogió medios de difusión que, sin representar elevados costos, pueden alcanzar un amplio números de ciudadanos, también lo es que a pesar de su razonabilidad, la medida no supera el primer paso del análisis de proporcionalidad, pues no posee un nivel mínimo de eficacia para alcanzar esos fines, ni para satisfacer el propósito común de todas las notificaciones. 

El Tribunal recordó que la jurisprudencia constitucional ha señalado que establecer una regla de notificación que presuma el conocimiento de un acto administrativo que imponga una carga o gravamen económico a una persona, aún en contra de la evidencia fáctica no contribuye a la eficiencia de la gestión pública ni del recaudo de fondos derivados de tributos u otros gravámenes. Tampoco reporta un medio de notificación como el previsto en la norma demandada, beneficios al erario, porque una vía de comunicación que no satisface adecuadamente el derecho de defensa y contradicción, permitiendo objetar el acto administrativo desde el primer momento y ante los propios órganos de la administración pública, deriva en conflictos que probablemente sean resueltos a favor del ciudadano, cuyo derecho fundamental al debido proceso no ha sido garantizado, con los costos que ello apareja al Estado. El legislador precio el uso de dos medios de notificación, que aunque pueden servir para que algunas personas conozcan el alcance del efecto plusvalía, no garantizan ese conocimiento por parte de todos los interesados. Primero, porque fácticamente no es evidente que las personas consulten los avisos en los diarios de alta circulación y menos aún, acudan a la Alcaldía para averiguar por un hecho que no se produce en fecha cierta. Segundo, porque al contrario de lo que ocurre en otros eventos, en los que la Corte ha concluido que avisos y edictos se ajustan a la Constitución Política, en la norma analizada se establecieron como medios principales y exclusivos de notificación y no como último recurso, en caso de fracasar los medios de mayor efectividad. 

Sin embargo, la Corte no procedió a declarar la inexequibilidad para evitar se produjera un vacío normativo y notables traumatismos en el recaudo de dineros relevantes para que los municipios desplieguen tareas de índole social. En atención a la naturaleza de actos administrativos y a la existencia de normas en el estatuto tributario sobre notificación de actos tributarios que guardan semejanza con la liquidación del impuesto plusvalía, la Corte procedió a declarar la exequibilidad condicionada a que antes de publicar los avisos y edictos en cuestión, se agote la notificación personal o por correo del acto de liquidación del efecto plusvalía, siguiendo las reglas generales del Estatuto Tributario. 
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