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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 02
               Enero 28 y 29 de 2014

 


La enmienda al Convenio de Basilea sobre el control de movimientos transfronterizos de desechos peligrosos y su eleminación, incorpora al ordenamIento colombiano compromisos compatibles con la protección a la vida, la salud, los recursos naturales y el ambiente sano  consagrados en la Constitución      
	 VIII.  EXPEDIENTE LAT-411    -   SENTENCIA C-036/14  (Enero 29)
         M.P. Luis Ernesto Vargas Silva




1.
Norma revisada

Ley 1623 de 2013 (abril 29), aprobatoria de la “Enmienda al Convenio de Basilea sobre el control de los movimientos transfronterizos de desechos peligrosos y su eliminación, del 22 de marzo de 1989”, adoptada por la Tercera Reunión de la Conferencia de las Partes, en Ginebra, el 22 de septiembre de 1995.

2.
Decisión

Primero.- Declarar EXEQUIBLE  la Ley 1623 de 2013, por medio de la cual se aprueba la “Enmienda al Convenio de Basilea sobre el control de los movimientos transfronterizos de desechos peligrosos y su eliminación, del 22 de marzo de 1989”, adoptada por la Tercera Reunión de la Conferencia de las Partes, en Ginebra, el 22 de septiembre de 1995.

Segundo.- Declarar EXEQUIBLE la “Enmienda al Convenio de Basilea sobre el control de los movimientos transfronterizos de desechos peligrosos y su eliminación, del 22 de marzo de 1989”, adoptada por la Tercera Reunión de la Conferencia de las Partes, en Ginebra, el 22 de septiembre de 1995.

3.
Síntesis de los fundamentos

Finalizado el estudio de la Ley 1623 de 2013, mediante la cual se aprueba la “Enmienda al Convenio de Basilea sobre el control de los movimientos transfronterizos de desechos peligrosos y su eliminación, del 22 de marzo de 1989”,  tanto en su aspecto formal como en su aspecto material, la Corte constató que se ajusta a la disposiciones de la Carta Política, por cuanto (i) se cumplieron los requisitos procedimentales exigidos por la Constitución y la ley para que se integre al ordenamiento jurídico interno y (ii) el contenido material, los objetivos y disposiciones de la Enmienda al Convenio de Basilea, radican en garantizar la protección de la vida, la salud, los recursos naturales y el medio ambiente, entre otros derechos y bienes constitucionales, frente al movimiento transfronterizo de desechos peligrosos y su eliminación a cargo de los países que tengan la tecnología idónea para hacerlo, lo cual está en armonía con la Constitución Política. 

La Corte resaltó que esta enmienda complementa el Convenio de Basilea, en cuanto hace más riguroso el control y regulación respecto de movimientos transfronterizos de desechos tóxicos, nucleares o peligrosos generados por países desarrollados hacia países en vías de desarrollo, lo cual se encuentra en especial armonía con lo consagrado por el artículo 81 de la Carta Política. 
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