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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 05
               Febrero 19 de 2014

 


El Acuerdo Internacional del Café constituye una expresión de la internacionalización de las relaciones económicas, sociales y ecológicas del Estado colombiano sobre bases de equidad, reciprocidad y conveniencia nacional, compatibles con la Constitución Política

	   II.  EXPEDIENTE LAT-401    -   SENTENCIA C-089/14  (Febrero 19)
         M.P. Jorge Iván Palacio Palacio 




1.
Norma revisada

LEY 1589 DE 2012 (19 de noviembre), por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo           Internacional del Café de 2007”, adoptado por el Consejo Internacional del Café en su 98º período de sesiones en Londres, Reino Unido, el 28 de septiembre de 2007. 

2.
Decisión

Primero.- Declarar EXEQUIBLE la Ley 1589 del 19 de noviembre de 2012 “Por medio de la cual se aprueba el ‘ACUERDO INTERNACIONAL DEL CAFÉ DE 2007’, adoptado por el Consejo Internacional del Café en su 98º período de sesiones en Londres, Reino Unido, el 28 de septiembre de 2007”. 
Segundo.- Declarar EXEQUIBLE el “Acuerdo Internacional del Café de 2007”, adoptado por el Consejo Internacional del Café en su 98º período de sesiones en Londres, Reino Unido, el 28 de septiembre de 2007. 

Tercero.- DISPONER que se comunique esta sentencia al Presidente de la República y al Presidente del Congreso de la república, así como a los Ministros de Relaciones Exteriores, Agricultura y Desarrollo Rural y Comercio, Industria y Comercio, para lo de su competencia.

3. 
Síntesis de los fundamentos 

Examinado el proceso de formación del proyecto de ley que culminó en la expedición de la Ley 1589 de 2012 aprobatoria del “Acuerdo Internacional del Café de 2007”, la Corte no advirtió desconocimiento alguno de los presupuestos de validez formal establecidos en la Constitución Política y en el Reglamento del Congreso y por consiguiente, procedió a declarar la exequibilidad de la citada ley por los aspectos formales. 

En cuanto a su contenido material, la Corporación encontró que igualmente, el Acuerdo sometido a control, no contradice los preceptos de la Carta Política, el cual valga anotar, se encuentra surtiendo efectos jurídicos de manera provisional mediante el Decreto 4298 de 2008, conforme lo establece el artículo 224 de la Constitución. 

Para el Tribunal, el instrumento internacional objeto de estudio debe entenderse como expresión de la internacionalización de las relaciones económicas, sociales y ecológicas del Estado colombiano sobre bases de equidad, reciprocidad y conveniencia nacional (art. 226 C.Po.), que está encaminado a la búsqueda del robustecimiento del sector cafetero, lo cual  es fundamental para la economía nacional. Al mismo tiempo, fue el resultado de una función ejercida por el Presidente de la República como jefe de Estado, en virtud de la cual le corresponde dirigir las relaciones internacionales y celebrar con otros Estados y entidades de derecho internacional tratados o convenios (art. 189.2 C.Po.), razones que justificaron la declaración de exequibilidad del Acuerdo revisado.  
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