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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 05
               Febrero 19 de 2014

 


La Enmienda introducida al estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica, para mejorar su funcionamiento se ajusta a la Constitución Política
	 V.  EXPEDIENTE LAT-425    -   SENTENCIA C-092/14  (Febrero 19)
      M.P. Nilson Pinilla Pinilla




1.
Norma revisada

LEY 1671 DE 2013 (Julio 16), aprobatoria de la “Enmienda del artículo VI y del párrafo A del artículo XIV del estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica”, aprobadas por la Conferencia General del organismo Internacional de energía, el 1º de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC (43)/ RES/19 y GC (45) / RES/8, respectivamente.  

2.
Decisión 

Primero.- Declarar EXEQUIBLE la “Enmienda del artículo VI y del párrafo A del artículo XIV del estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica”, aprobadas por la Conferencia General del organismo Internacional de energía, el 1º de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC (43)/ RES/19 y GC (45) / RES/8, respectivamente”. 

Segundo.- Declarar EXEQUIBLE  la Ley 1671 de julio 16 de 2013 “Por medio de la cual se aprueba la ‘Enmienda del artículo VI y del párrafo A del artículo XIV del estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica”, aprobadas por la Conferencia General del organismo Internacional de energía, el 1º de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC (43)/ RES/19 y GC (45) / RES/8, respectivamente.

3.
Síntesis de los fundamentos

Efectuado el análisis del instrumento internacional aprobado mediante la Ley 1671 de 2013, tanto en su aspecto formal como material, la Corte consideró que se ajusta integralmente a los preceptos constitucionales. 

De una parte, la Corte constató que se cumplieron los requisitos procedimentales exigidos por la Constitución y la ley para que la Enmienda introducida al artículo VI y al párrafo A del artículo XIV estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica fuera debatida y aprobada en el Congreso de la República. De otra, estableció que los fines y propósitos, así como el contenido de la Enmienda apuntan al logro de objetivos compatibles con la Carta Política, como son, mejorar el funcionamiento, la estructura orgánica y la organización presupuestal del Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA), del cual Colombia forma parte, todo lo cual contribuye al efectivo acatamiento de los mandatos contenidos en los artículos 9º, 80 y 226 de la Constitución Política. 

4.
Aclaración de voto

El magistrado Alberto Rojas Ríos anunció la presentación de una aclaración de voto referente a la verificación del requisito de votación nominal y pública de la Ley 1671 de 2013 examinada en el presente caso. 

LUIS ERNESTO VARGAS SILVA

Presidente

