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Corte Constitucional
	 
          

       COMUNICADO No. 12
            Abril 9 de 2014

 


La estipulaciones acordadas entre Colombia y la India para evitar la doble imposición y prevenir la evasión fiscal en relación con el Impuesto de Renta se enmarcan dentro de los preceptos constitucionales relativos a las finalidades del Estado colombiano en el manejo de sus relaciones internacionales y en materia tributaria

	 VI.  EXPEDIENTE LAT-422    -   SENTENCIA C-238/14  (Abril 9)
        M.P. Nilson Pinilla Pinilla


1.
Norma revisada

LEY 1668 DE 2013 (julio 16), por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo entre el Gobierno de la República de Colombia y la República de la India para evitar la doble imposición y prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta” y su “Protocolo”, suscritos en Nueva Delhi el 13 de mayo de 2011. 

2.
Decisión 
Primero.- Declarar EXEQUIBLES el “Acuerdo entre el Gobierno de la República de Colombia y la República de la India para evitar la doble imposición y prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta” y su “Protocolo”, suscritos en Nueva Delhi el 13 de mayo de 2011. 

Segundo.-  Declarar EXEQUIBLE la Ley 1668 de julio 16 de 2013, “por medio de la cual se aprueba el Acuerdo entre el Gobierno de la República de Colombia y la República de la India para evitar la doble imposición y prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta y su Protocolo”, suscritos en Nueva Delhi el 13 de mayo de 2011.

3.
Síntesis de los fundamentos

Realizado el análisis de este Acuerdo y su Protocolo, tanto en su aspecto formal como material, la Corte constató que se ajusta en todo a los preceptos constitucionales. De una parte, se han cumplido los requisitos procedimentales exigidos por la Constitución y la ley para integrar el ordenamiento jurídico interno; y de otra, los objetivos y el contenido del Acuerdo sometido a control constitucional, que busca facilitar a los ciudadanos y empresas de los países signatarios los instrumentos que les permiten no ser sujetos de doble imposición tributaria por parte de ambos Estados, se enmarca sin dificultad en el contenido de los preceptos constitucionales aplicables, en particular, dentro de los objetivos que la Carta Política le asigna al manejo de las relaciones internacionales y a la suscripción de tratados con otros Estados y/o organismos de derecho internacional (arts. 9º, 150.16, 189.2, 224 y 226 de la C.Po.).

En relación con el objetivo principal del Acuerdo, la Corte precisó que no resulta contrario a ninguna de las disposiciones constitucionales relevantes en relación con el tema tributario, en especial, los artículos 338, 345 y 363 de la Constitución. Para el Tribunal, es claro que las disposiciones de este Acuerdo no entrañan en manera alguna la creación de nuevas obligaciones o cargas tributarias para los ciudadanos colombianos o las personas residentes en Colombia, sino por el contrario, la posibilidad de racionalizar tales cargas frente a situaciones de eventual doble imposición. 
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