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Corte Constitucional
	 
          

     COMUNICADO No. 16
        Abril 24 y 25 de 2013

 


La no conformación de comisiones de personal en las superintendencias, desconoce los principios democrático, participativo, de carrera administrativa e introduce un factor de discriminación que no se justifica solo por estar sujetas a un régimen específico de carrera administrativa 

	     V.  EXPEDIENTE D-9212    -   SENTENCIA  C-250/13   (Abril 24)

          M.P. Gabriel Eduardo Mendoza Martelo




1. 
Norma acusada

DECRETO 775 DE 2005

(Marzo 17)

Por el cual se establece el Sistema Específico de Carrera Administrativa para las Superintendencias de la Administración Pública Nacional

ARTÍCULO 49. Para los solos efectos del Sistema Específico de Carrera Administrativa de las Superintendencias no se conformarán Comisiones de Personal.

2.
Decisión

Declarar INEXEQUIBLE el artículo 49 del Decreto 775 de 2005.

3.
Síntesis de los fundamentos

El problema jurídico que debía resolver la Corte en esta oportunidad, consistió en determinar si la no conformación de las comisiones de personal en las superintendencias, es contraria a los principios democrático y de participación, así como los que guían la ordenación constitucional de la carrera administrativa y de la Comisión Nacional del Servicio Civil. Así mismo, si introduce un factor de discriminación y de contera, infringe el artículo 209 superior y el debido proceso administrativo consagrado en el artículo 29 de la Carta Política.

La Corte reiteró que el sistema de carrera configura un principio axial del ordenamiento constitucional y en esa condición, coadyuva a la realización y consecución de otros principios como la igualdad, eficacia, prevalencia del interés general e imparcialidad y de ciertos derechos fundamentales como el trabajo, el acceso al desempeño de funciones y cargos públicos y aquellos derivados de las garantías laborales reconocidas expresamente por el artículo 53 de la Carta Política. En esa medida, la jurisprudencia ha recalcado que los sistemas específicos de carrera se ajustarán a la Constitución, siempre que “respeten el principio general” en virtud de la previsión de procedimientos de selección y acceso basados en el mérito, las competencias y calificaciones de los aspirantes, de la garantía de la estabilidad de los servidores, de la determinación de causales de retiro ceñidas a la Constitución y a la ley y siempre que contribuyan a la realización de los principios y mandatos de la Carta y de los derechos fundamentales, al tiempo que realicen con eficiencia las funciones a su cargo y satisfagan el interés general. 

A juicio de la Corporación, en nada contribuye a la realización de principios y derechos fundamentales, la desaparición de las comisiones de personal en las superintendencias. Estas comisiones están encargadas, según lo establece la Ley 909 de 2004, de velar para que en los procesos de selección y evaluación de desempeño, se acate lo previsto en normas y procedimientos legales y reglamentarios, para lo cual, la comisión deberá elaborar informes, atender solicitudes y resolver las reclamaciones que se les atribuya, dentro de los procesos de selección, evaluación de desempeño y encargo. Después de repasar las funciones atribuidas por el artículo 16 de la Ley 909 de 2004, a la luz de la preceptiva superior en torno de la carrera administrativa, concluyó que no cabía duda acerca del vínculo existente entre las comisiones de personal y el conjunto de principios y derechos que se derivan de dicha carrera. Para la Corte, el ejercicio de los derechos que la existencia de una comisión de personal hace posible, quedaría suspendido o sufriría una franca e inadmisible restricción, que no se justifica so pretexto de tratarse de un sistema de carrera administrativa específico, ya que no ofrecería garantías a los aspirantes, escalafonados o encargados, en lo atañedero al ingreso a la carrera, la permanencia en el sistema, el ascenso o el retiro. Además, la regla prevista en el artículo 49 del Decreto 775 de 2005, rompe la igualdad, pues no hay justificación para sustraer a las superintendencias de lo dispuesto en el régimen general de carrera administrativa, en lo que se aplica a todas las carreras y tal excepción priva a los servidores de estas entidades de la participación que se hace posible mediante las comisiones de personal. 

En consecuencia, el Tribunal consideró que le asistía razón al demandante, cuando aduce que la no conformación de comisiones de personal para los solos efectos del sistema específico de carrera de las superintendencias, viola los artículos 125, 209, 13, 1º y 2º de la Constitución. A lo anterior, se agrega que también le corresponde a la Comisión Nacional de Servicio Civil, ejercer la administración y vigilancia de los sistemas específicos de carrera administrativa creados por ley, pues la salvedad que contempla el artículo 130 superior, se refiere solo a los sistemas especiales de carrera administrativa establecidos por la Constitución (entre otros, la carrera judicial, militar, de la Policía Nacional, Fiscalía General). Luego, en el caso de las superintendencias, la Comisión debe cumplir las funciones constitucionalmente asignadas y su cabal desarrollo requiere de la comisión de personal como uno de los órganos específicos de carrera. Por consiguiente, la Corte Constitucional, procedió a excluir del ordenamiento jurídico, el artículo 49 del Decreto 775 de 2005.

