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Corte Constitucional
	 
          

       COMUNICADO No. 13
           Abril 23 de 2014

 


La Corte Constitucional encontró que los tres instrumentos internacionales aprobados mediante la Ley 1670 de 2013 en materia de cooperación internacional para la investigación y sanción de delitos, respeta los postulados y principios constitucionales 
	    V.  EXPEDIENTE LAT-424    -   SENTENCIA C-259/14  (Abril 23)
         M.P. Luis Ernesto Vargas Silva




1.
Norma revisada

LEY 1670 DE 2013 (julio 16), por medio de la cual se aprueba el “Estatuto y Reglamento General de la Organización Internacional de Policía Criminal (INTERPOL), adoptado por la Asamblea General de la Organización en su XXV Reunión realizada en Viena, en 1956 y el “Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades para las reuniones estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal (INTERPOL), suscrito en la ciudad de Lyon, República francesa, el 26 de septiembre de 2012 y en la ciudad de Bogotá D.C., el 13 de noviembre de 2012.

2.
Decisión

Primero.- Declarar EXEQUIBLES el Estatuto y Reglamento General de la Organización Internacional de Policía Criminal (INTERPOL), adoptado por la Asamblea General de la Organización en su XXV Reunión realizada en Viena, en 1956 y el “Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades para las reuniones estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal (INTERPOL), suscrito en la ciudad de Lyon, República francesa, el 26 de septiembre de 2012 y en la ciudad de Bogotá D.C., el 13 de noviembre de 2012.
Segundo.- Declarar EXEQUIBLE la Ley 1670 del 16 de julio de 2013, mediante la cual fueron aprobados los instrumentos internacionales descritos en el numeral anterior. 

3.
Síntesis de los fundamentos 
A partir del análisis realizado tanto del trámite cursado por el proyecto de ley que concluyó en la expedición de la Ley 1670 de 2013, como del contenido del Estatuto y Reglamento de la INTERPOL y del Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades aprobados mediante esta ley, la Corte Constitucional concluyó que se cumplió en debida forma con los requisitos constitucionales y orgánicos exigidos para la aprobación de las leyes ordinarias. Así mismo, el Estado fue adecuadamente representado en la suscripción de los tres instrumentos internacionales objeto de examen, como también sus estipulaciones son compatibles con la Carta Política, particularmente con los principios que orientan las relaciones internacionales del Estado colombiano, en este caso, en cuanto atañe a la cooperación internacional en materia de investigación y sanción de los delitos.
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