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Corte Constitucional
	 
          

       COMUNICADO No. 13
           Abril 23 de 2014

 


El Convenio celebrado con la República de Corea para evitar la doble imposición y prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto de renta, contribuye a promover la internacionalización de las relaciones económicas consagrada en el artículo 226 de la Constitución Política 
	   VI.  EXPEDIENTE LAT-421    -   SENTENCIA C-260/14  (Abril 23)
         M.P. Luis Ernesto Vargas Silva




 1.
Norma revisada

LEY 1667 DE 2013 (julio 16), por medio de la cual se aprueba el “Convenio entre la República de Corea y la República de Colombia para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación al impuesto de la renta” y su Protocolo”, suscritos en Bogotá D.C., el 27 de julio de 2010. 

2.
Decisión

Primero.- Declarar la EXEQUIBILIDAD del “Convenio entre la República de Corea y la República de Colombia para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación al impuesto de la renta y su Protocolo”, suscritos en Bogotá D.C., el 27 de julio de 2010. 

Segundo.- Declarar EXEQUIBLE la Ley 1667 de 16 de julio de 2013, por medio de la cual se aprueba el “Convenio entre la República de Corea y la República de Colombia para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación al impuesto de la renta” y su “Protocolo”, suscritos en Bogotá D.C., el 27 de julio de 2010. 

3.
Síntesis de los fundamentos

Revisado el trámite cursado en el Congreso de la República por el proyecto de ley que se convirtió en la Ley 1667 de 2013, la Corte constató que se cumplieron cabalmente las etapas, procedimiento y requisitos previstos en la Constitución y el Reglamento del Congreso para toda ley ordinaria. 

En cuanto al contenido del Convenio aprobado por medio de la citada ley, la Corporación tampoco encontró reparo alguno de constitucionalidad. Sus estipulaciones  orientadas evitar la doble imposición y prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto de renta en Corea y Colombia, resultan acordes con los objetivos consagrados en el artículo 226 de la Constitución que ordena la promoción de la internacionalización de las relaciones económicas, dentro de un marco delimitado por los principios de equidad, reciprocidad y conveniencia nacional. El Convenio examinado incide positivamente en la justicia y equidad del sistema tributario, a la vez que desarrolla los mandatos de los artículos 95.3 y 363 de la Carta Política colombiana, como quiera que entraña obligaciones recíprocas, frente a cualquier potencial deficiencia en el recaudo fiscal en Colombia, se presentaría el mismo fenómeno para el socio comercial. En materia de cooperación administrativa, la reciprocidad se produce porque todas las cláusulas del Convenio son sinalagmáticas. 
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