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Corte Constitucional
	 
          

       COMUNICADO No. 14
           Abril 29 y 30 de 2014

 


Los privilegios inmunidades de la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas estipulados en el Acuerdo internacional aprobado mediante la Ley 1605 de 2013 resultan compatibles con los postulados constitucionales 

	 III. EXPEDIENTE LAT-409    -   SENTENCIA C-267/14   (Abril 30)
        M.P. Nilson Pinilla Pinilla




1.
Norma revisada

LEY 1605 DE 2012 (diciembre 21), por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo entre la República de Colombia y la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas sobre Privilegios e Inmunidades de la OPAQ”, hecho en La Haya el 12 de septiembre de 2006.

2.
Decisión

Primero: Declarar EXEQUIBLE el “Acuerdo entre la República de Colombia y la Organización para la prohibición de las armas químicas sobre privilegios e inmunidades de la OPAQ”, suscrito en La Haya el 12 de septiembre de 2006.

Segundo: Declarar EXEQUIBLE la Ley 1605 de diciembre 21 de 2012, por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo de entre la República de Colombia y la Organización para la prohibición de las de armas químicas sobre privilegios e inmunidades de la OPAQ”, suscrito en La Haya el 12 de septiembre de 2006.
3.    Síntesis de los fundamentos

La Corte constató que el Acuerdo internacional aprobado mediante la Ley 1605 de 2012 y la ley misma, se ajustan a la Constitución Política, tanto en sus aspectos formales por haber satisfecho cabalmente los requisitos procedimentales establecidos al efecto, como en el contenido material, por cuanto sin contrariedad alguna frente a la preceptiva constitucional, cumple el propósito perseguido, que es el reconocimiento de los privilegios e inmunidades para delegados y representantes de Estados Parte, bienes, locales y archivos de la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas, OPAQ, todo en cabal observancia de los principios, objetivos y finalidades propios del Estado social de derecho, asumido como modelo político, social y económico por la República de Colombia, de conformidad con los artículos 2º, 3º, 8º, 9º, 226 y 227 de la Constitución Política. De esta forma, se desvirtúa cualquier eventual objeción a su incorporación al derecho interno y a que se formalice el compromiso de cumplimiento por el Estado colombiano.

4.          Aclaraciones de voto

Los magistrados María Victoria Calle Correa y Luis Ernesto Vargas Silva anunciaron la presentación de una aclaración de voto en relación con la forma en que se da cumplimiento en el caso concreto, al mandato del artículo 133 de votación nominal y pública y la forma en que se verificó la circunstancia excepcional que permitía la votación ordinaria.
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