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Corte Constitucional
	 
          

       COMUNICADO No. 22
          Junio 4 y 5 de 2014


El acuerdo suscrito entre Colombia y la Corte penal Internacional, se ajusta a los parámetros constitucionales tanto en su aspecto formal como material

	  VIII.   EXPEDIENTE LAT-416  -   SENTENCIA C-339/14  (Junio 4)
             M.P. María Victoria Calle Correa




1.
Norma revisada

LEY 1662 DE 2013 (julio 16), por medio de la cual se aprueba el ”Acuerdo entre la República de Colombia y la Corte Penal Internacional sobre la ejecución de las penas impuestas por la Corte Penal Internacional”, hecho en Bogotá D.C., el 17 de mayo de 2011.

2.
Decisión

Primero.- Declarar EXEQUIBLE  el ”Acuerdo entre la República de Colombia y la Corte Penal Internacional sobre la ejecución de las penas impuestas por la Corte Penal Internacional”, hecho en Bogotá D.C., el 17 de mayo de 2011.

Segundo.- Declarar EXEQUIBLE  la Ley 1662 del 16 de julio de 2013 “por medio de la cual se aprueba el Acuerdo entre la República de Colombia y la Corte Penal Internacional sobre la ejecución de las penas impuestas por la Corte Penal Internacional, hecho en Bogotá D.C., el 17 de mayo de 2011”. 

3.
Síntesis de los fundamentos

Analizado el trámite surtido por el ”Acuerdo entre la República de Colombia y la Corte Penal Internacional sobre la ejecución de las penas impuestas por la Corte Penal Internacional”, hecho en Bogotá D.C., el 17 de mayo de 2011 y la Ley 1662 de 2013 aprobatoria del mismo, así como el articulado contenido en dicho tratado, la Corte concluyó que resultan acordes a la Constitución Política, tanto en su aspecto formal como en su contenido material.

Este Acuerdo se origina en el artículo 103 del Estatuto de Roma y la regla 200 de las Reglas de Procedimiento y Prueba de la Corte Penal Internacional. Las normas de protección se ordenan recordando las normas generalmente aceptadas por los instrumentos internacionales sobre el tratamiento de los reclusos y de todas las personas sometidas a cualquier forma de detención o prisión. El objeto del Acuerdo es consagrar un marco para la aceptación de personas condenadas por la CPI y definir las condiciones en las cuales debe cumplirse la pena correspondiente en territorio colombiano. Para la Corte, los contenidos regulados en este instrumento internacional no desconocen los preceptos aplicables sobre la materia consagrados en la Carta Política, especialmente en cuanto tiene que ver con las garantías procesales. 

· Aclaraciones de voto 

Los magistrados María Victoria Calle Correa, Gabriel Eduardo Mendoza Martelo y Luis Ernesto Vargas Silva anunciaron aclaración de voto relativa a su posición respecto de la forma en que debe cumplirse la votación nominal y pública de todo proyecto de ley, como lo ordena el artículo 133 de la Constitución, la cual difiere de la tesis mayoritaria en esta materia. 

LUIS ERNESTO VARGAS SILVA

Presidente 
