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Corte Constitucional
	 
          

     COMUNICADO No. 25
        Junio 26 y 27 de 2013
 


Las reformas introducidas por la Asamblea de los Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, del cual hace parte Colombia, se ajustan a la Constitución Política, especialmente como instrumentos de impulso de la integración económica entre los países latinoamericanos
	  II.   EXPEDIENTE LAT-398  -   SENTENCIA C-360/13  (junio 26)   
         M.P. Luis Ernesto Vargas Silva 


1.
Norma revisada

LEY 1585 DE 2012 (octubre 31), aprobatoria de la “Resolución No. AG-14/2005” adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Madrid el 8 de septiembre de 2005; la “Resolución No. AG-13/2006”, adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Tegucigalpa, el 17 de octubre de 2006; la “Resolución AG-10/2007”, adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Tegucigalpa, el 23 de marzo de 2007 y de la “Resolución No. AG-7/2009”, adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Tegucigalpa, el 29 de abril de 2009.

2.
Decisión

Primero.- Declarar EXEQUIBLE  la Ley 1585 del 31 de octubre de 2012, por medio de la cual se aprueba  la “Resolución No. AG-14/2005” adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Madrid el 8 de septiembre de 2005; la “Resolución No. AG-13/2006”, adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Tegucigalpa, el 17 de octubre de 2006; la “Resolución AG-10/2007”, adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Tegucigalpa, el 23 de marzo de 2007 y de la “Resolución No. AG-7/2009”, adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Tegucigalpa, el 29 de abril de 2009.

Segundo.- Declarar EXEQUIBLE la “Resolución No. AG-14/2005” adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Madrid el 8 de septiembre de 2005; la “Resolución No. AG-13/2006”, adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Tegucigalpa, el 17 de octubre de 2006; la “Resolución AG-10/2007”, adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Tegucigalpa, el 23 de marzo de 2007 y de la “Resolución No. 7/2009”, adoptada por la Asamblea de Gobernadores del Banco Centroamericano de Integración Económica, en Tegucigalpa, el 29 de abril de 2009.

3.
Síntesis de los fundamentos

En primer término, la Corte verificó que en el trámite de la Ley 1585 de 2012, aprobatoria de un conjunto de Resoluciones adoptadas por el Banco Centroamericano de Integración Económica se encontraban acreditados todos los requisitos constitucionales que exige el trámite de una ley ordinaria y por tanto, procedió a declararla exequible. 

El análisis del contenido material de las Resoluciones de la Asamblea de Gobernadores del BCIE, parte de dos pronunciamientos anteriores de la Corte Constitucional (sentencias C-172/96 y C-1144/04), en los que se avaló la compatibilidad con la Carta Política del ingreso de Colombia al BCIE, la cual responde a los mandatos constitucionales de integración económica prevista en los artículos 226 y 227 de la Constitución. Para la Corte, la pertenencia de nuestro país al Banco Centroamericano de Integración Económica hace parte de las facultades otorgadas al Presidente de la República para dirigir las relaciones internacionales y en virtud de ese mandato, poder suscribir acuerdos internacionales mediante los cuales, en desarrollo de los principios de soberanía, equidad, reciprocidad y de conveniencia nacional, pueda comprometer internacionalmente al Estado mediante obligaciones orientadas a fortalecer la internacionalización de las relaciones políticas y económicas, entre otras, y promover la integración entre las naciones latinoamericanas. 

En esencia, las modificaciones introducidas por las resoluciones AG-14/2005, AG-13/2006, AG-10/2007 y AG-7/2009 de la Asamblea de Gobernadores del BCIE, responden a la necesidad operativa de reformar estructuralmente el Convenio Constitutivo del Banco Centroamericano de Integración Regional, en cuanto a la conversión del Banco en una institución financiera multilateral de desarrollo de derecho internacional público, los ajustes administrativos orgánicos y funcionales que implica, los lineamientos de las actividades financieras a su cargo, las áreas, programas o proyectos del apoyo que el Banco podrá financiar, además de disposiciones operativas acordes con los cambios introducidos, en las que no se observa contradicción alguna con los preceptos constitucionales pertinentes, razón por la cual, el Tribunal resolvió declarar la constitucionalidad de las citadas Resoluciones. 
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