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Corte Constitucional
	 
          

     COMUNICADO No. 25
        Junio 26 y 27 de 2013
 


Protección de los derechos de autor de programas que se emitan mediante señales de satélite. Convenio Internacional de Bruselas (1974) se ajusta a la Constitución
	  III.   EXPEDIENTE LAT-387  -   SENTENCIA C-361/13  (junio 26)   
         M.P. Mauricio González Cuervo


1.
Norma revisada

LEY 1519 DE 2012 (abril 13), aprobatoria del “Convenio sobre distribución de señales portadoras de programas transmitidos por satélite”, hecho en Bruselas, 21 de mayo de 1974.

2.
Decisión

Primero.- Declarar EXEQUIBLE el “Convenio sobre distribución de señales portadoras de programas transmitidos por satélite”, hecho en Bruselas, 21 de mayo de 1974.

Segundo.- Declarar EXEQUIBLE la Ley 1519 del 13 de abril de 2012 “Por medio de la cual se aprueba el  “Convenio sobre distribución de señales portadoras de programas transmitidos por satélite”, hecho en Bruselas, 21 de mayo de 1974. 
3.
Síntesis de los fundamentos

Examinado el trámite surtido en el Congreso por la Ley 1519 de 2012, la Corte constató que se cumplieron los requisitos previstos por la Constitución para todo proyecto de ley, en cuanto a las etapas, publicidad y procedimiento, de modo que la mencionada ley debía ser declarada constitucional.

El Convenio sobre la “Distribución de Señales Portadoras de Programas Transmitidas por Satélite” es uno de los veinticuatro tratados internacionales administrados por la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual, el cual fue adoptado por la organización en 1974. Su objetivo es el de realizar una adecuación jurídica a las nuevas tecnologías, en especial, las relacionadas con la recepción de señales en el hogar y las emisiones digitales por satélite, teniendo en cuenta que esta materia carecía de reglamentación a nivel mundial y que podía conllevar el uso de bienes protegidos por el derecho de autor y los derechos conexos. En particular, el Convenio establece las obligaciones de los Estados Contratantes para impedir que en o desde su territorio se distribuya cualquier señal portadora de un programa por un distribuidor no autorizado, si esta ha sido dirigida a un satélite o ha pasado a través de uno, las condiciones de aplicación del instrumento, las limitaciones y excepciones previstas, la cláusula de salvaguarda de la legislación nacional o demás instrumentos internacionales que hayan establecido regulaciones a favor de los titulares de derechos de autor y conexos, el procedimiento de ratificación, la entrada en vigor del mismo, la posibilidad de denuncia del Convenio por parte de cualquier Estado Contratante.  

En suma, el Convenio sujeto a revisión hace parte de un conjunto de normas internacionales dirigidas a proteger la propiedad intelectual y en particular los derechos de autor y conexos. Corresponde a una de las atribuciones admitidas por el Estado Colombiano en el Acuerdo de Promoción Comercial con Estados Unidos, sobre diversos aspectos no comerciales, entre estos, los derechos de propiedad intelectual. A juicio de la Corte, este Convenio se ajusta a los postulados constitucionales relativos a la integración con otros Estados, a la soberanía nacional, a la libre determinación de los pueblos (art.9 C.P.), al deber del Estado de proteger los derechos de autor y conexos (art. 61 C.P.), a la facultad del Presidente de la República de dirigir las relaciones internacionales (art. 189.2 C.P.), a la potestad de configuración legislativa en materias de protección de la propiedad intelectual. Con fundamento en estas consideraciones, declaró la exequibilidad del Convenio examinado. 
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