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Corte Constitucional
	 
          

           COMUNICADO No. 28
           Julio 16 de 2014


El Decreto Ley 2015 de 2013 que modificaba la planta temporal de empleos de la Contraloría General de la República fue declarado inexequible como consecuencia de la inconstitucionalidad de las facultades extraordinarias con fundamento en la cuales había sido expedido 

	    VII.  EXPEDIENTE D-10039     -    SENTENCIA C-506/14  (Julio 16)
            M.P. Jorge Ignacio Pretelt Chaljub



1.
Norma acusada
DECRETO 2025 de 2013
(Septiembre 17 de 2013)

 

Por el cual se modifica la planta temporal de empleos de Regalías de la Contraloría General de la República
Artículo 5°. Los empleos de carácter temporal de la planta de personal de la Contraloría General de la República, para todos los efectos, se clasifican como empleos de libre nombramiento y remoción, independientemente del nivel y dependencia en los que se ubiquen; así mismo a estos empleos se les podrán asignar funciones propias de la Contraloría General de la República, independientemente de la fuente de financiación del recurso vigilado o controlado.

2.
Decisión 

Declarar INEXEQUIBLE el Decreto Ley No. 2025 de 2013 “por el cual se modifica la planta temporal de empleos de Regalías de la Contraloría General de la República”.
3.
Síntesis de los fundamentos 

En el presente caso, la Corte debía resolver si con la expedición del  Decreto 2025 de 2013, “Por el cual se modifica la planta temporal de empleos de Regalías de la Contraloría General de la República” se excedieron las facultades extraordinarias contempladas en el artículo 15 de la Ley 1640 de 2013. 

En el caso objeto de estudio, la Sala Plena de la Corte Constitucional, estableció que se presentaba la figura de la inconstitucionalidad por consecuencia, ante el retiro del ordenamiento de la norma que daba sustento jurídico al decreto objeto de estudio. 

Lo anterior, debido a que mediante Sentencia C-386 de 2014 esta Corporación declaró la inexequibilidad del artículo 15 de la Ley 1640 de 2013, por medio de la cual se le otorgaron al Gobierno Nacional facultades extraordinarias, por el término de seis (6) meses, para modificar la Planta Temporal de Regalías de la Contraloría General de la República y el Decreto Ley 2025 de 2013, “Por el cual se modifica la planta temporal de empleos de Regalías de la Contraloría General de la República”, fue expedido en ejercicio de las facultades extraordinarias conferidas por  dicho artículo, por tanto al ser declarado inexequible esta disposición, debe ser declarado inexequible la totalidad del decreto, pues la norma base de su sustento fue retirada del ordenamiento jurídico.

4.
Aclaración de voto 
La magistrada María Victoria Calle Correa anunció la presentación de una aclaración de voto en relación con los fundamentos de la inconstitucionalidad de la totalidad del decreto ley de la cual formaba parte la norma acusada. 
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