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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 31
               Agosto 14 y 15 de 2013
 


Teniendo en cuenta que las demandas de inconstitucionalidad contra actos legislativos deben ser instauradas dentro del año siguiente a su promulgación (art. 379 C.Po.), la presente acción contra el Acto Legislativo 1 de 2005 se encuentra caducada  
	 VII. EXPEDIENTE D-9469  -   SENTENCIA  C-530/13  (agosto 14)
        M.P. Mauricio González Cuervo



1. Norma acusada
ACTO LEGISLATIVO 5 DE 2005

(julio 22)

Por el cual se adiciona el artículo 48 de la Constitución Política

ARTÍCULO 1o. Se adicionan los siguientes incisos y parágrafos al artículo 48 de la Constitución Política:
[…]
Las personas cuyo derecho a la pensión se cause a partir de la vigencia del presente Acto Legislativo no podrán recibir más de trece (13) mesadas pensionales al año. Se entiende que la pensión se causa cuando se cumplen todos los requisitos para acceder a ella, aún cuando no se hubiese efectuado el reconocimiento.

La ley establecerá un procedimiento breve para la revisión de las pensiones reconocidas con abuso del derecho o sin el cumplimiento de los requisitos establecidos en la ley o en las convenciones y laudos arbitrales válidamente celebrados. 
[…] 
2.
Decisión

Declararse INHIBIDA para emitir un pronunciamiento de fondo respecto de la constitucionalidad del inciso octavo del Acto Legislativo 1 de 2005, por haberse configurado el fenómeno de caducidad de la acción pública de inconstitucionalidad. 

JORGE IVÁN PALACIO PALACIO

Presidente 

