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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 44
               Noviembre 13 de 2013

 


La Corte Constitucional encontró que el Convenio sobre Responsabilidad Internacional causada por objetos espaciales y su ley aprobatoria, resultan conformes con el procedimiento constitucional y la normatividad superior
	  VI.  EXPEDIENTE LAT-403    -   SENTENCIA C-829/13  (Noviembre 13)
         M.P. Mauricio González Cuervo


1.
Norma revisada

LEY 1591 DE 2012, por medio de la cual se aprueba el “Convenio sobre Responsabilidad Internacional de daños causados por objetos espaciales”, hecho en Washington, Londres y Moscú, el 29 de marzo de 1972.

2.
Decisión

Primero.- Declarar EXEQUIBLE el “Convenio sobre Responsabilidad Internacional de daños causados por objetos espaciales”, hecho en Washington, Londres y Moscú, el 29 de marzo de 1972.

Segundo.- Declarar EXEQUIBLE la Ley 1591 de 2012 “Por medio de la cual se aprueba el “Convenio sobre Responsabilidad Internacional de daños causados por objetos espaciales”, hecho en Washington, Londres y Moscú, el 29 de marzo de 1972”.

3.
Síntesis de los fundamentos

El examen de validez formal del Convenio sobre Responsabilidad Internacional de daños causados por objetos espaciales y de su ley aprobatoria permitió a la Corte concluir, que se observaron la reglas propias establecidas para la firma, aprobación y ratificación del Convenio y en especial, el procedimiento legislativo que precede la aprobación de la Ley  1591 de 2012.

De igual manera, revisado el contenido normativo de las disposiciones del mencionado Convenio, este Tribunal estableció su conformidad con los postulados constitucionales relativos a la integración con otros Estados, a la soberanía nacional y a la autodeterminación (art. 9º C.Po.); el deber del Estado y de las autoridades de la República de proteger a todas las personas residentes en Colombia, en su vida, honra, bienes y demás derechos y libertades (arts. 2 y 58); la obligación del Estado de responder patrimonialmente por los daños antijurídicos que le sean imputables, causados por la omisión de sus autoridades (art. 90); a la facultad del Presidente de la República de aprobar tratados internacionales y promover la integración económica (art. 150.16), así como el mandato de internacionalización de las relaciones económicas, sociales y ecológicas con otras naciones (arts. 226 y 227).

4.
Aclaraciones de voto

Los magistrados María Victoria Calle Correa, Alberto Rojas Ríos y Luis Ernesto Vargas Silva se reservaron la presentación de eventuales aclaraciones de voto. 
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