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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 47
               Diciembre 3,4 y 5 de 2013

 


EXEQUIBILIDAD DE LA CONVENCIÓN SOBRE PROHIBICIÓN DE EMPLEO DE MUNICIONES RACIMO, QUE CONTRIBUYE EFICAZMENTE A LA PROTECCIÓN DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO, EN ESPECIAL PARA PAÍSES EN CONFLICTO ARMADO INTERNO COMO COLOMBIA
	III. EXPEDIENTE LAT-408 - SENTENCIA C-910/13 (Diciembre 3) 
M.P. Alberto Rojas Ríos 




1. Norma revisada 
LEY 1604 DE 2012 (diciembre 21), por medio de la cual se aprueba la “Convención sobre Municiones en Racimo”, hecha en Dublín, República de Irlanda, el 30 de mayo de 2008. 

2. Decisión 
Primero.- Declarar EXEQUIBLE la “Convención sobre Municiones en Racimo”, hecha en Dublín, República de Irlanda, el 30 de mayo de 2008. 

Segundo.- Declarar EXEQUIBLE la Ley 1604 de 2012“Por medio de la cual se aprueba la Convención sobre Municiones en Racimo”, hecha en Dublín, República de Irlanda, el 30 de mayo de 2008. 

3. Síntesis de los fundamentos 
Las llamadas “municiones racimo” son armas que pueden ser lanzadas desde un avión, con artillería o con misiles, que se agrupan en un contenedor que se abre en el aire y 

dispersa grandes cantidades de submuniciones explosivas o “bombetas” sobre un área amplia. Debido a que a menudo matan o mutilan población civil, incluidas mujeres y niños, además de obstruir el desarrollo económico y social, fue suscrita la referida convención mediante la cual los Estados partes se comprometen a nunca y, bajo ninguna circunstancia, emplear esa clase de municiones; a no desarrollar, producir, adquirir, almacenar, conservar o transferirlas; ni a ayudar, alentar o inducir a participar en actividades relacionadas con ellas. 

La Corte constató que en el procedimiento de aprobación de la Ley 1604 de 2012 se cumplieron los requisitos constitucionales exigidos, por lo cual declaró su exequibilidad. 

Observó que la Convención sobre Municiones en Racimo es un instrumento perteneciente al Derecho Internacional Humanitario aplicable en circunstancias de conflicto armado, ya sea de carácter internacional o interno. La adhesión de Colombia a dicha Convención resulta acorde con el objetivo de alcanzar la paz, un fin y derecho fundamental. Sus disposiciones se encaminan a garantizar los derechos fundamentales de las víctimas de un conflicto armado y de manera especial la garantía de no repetición. Esta Convención está basada en los principios y normas del DIH, particularmente en los principios de distinción entre civiles y combatientes, prohibición de ataques indiscriminados, proporcionalidad, precaución en el ataque, así como los principios generales sobre el empleo de armas. 

La Corte encontró que los artículos analizados están en concordancia con la obligación internacional de arreglo pacífico de controversias recogida en la Carta de las Naciones Unidas. Resaltó que la consecución de la paz es uno de los fines principales del Estado, en virtud de lo establecido en el Preámbulo y en el artículo 9º de la Constitución. A su juicio, la Convención contribuye al desarrollo de estos principios, en la medida en que se encamina a prohibir el empleo, producción, transferencia y almacenamiento de municiones en racimo, en virtud del perjuicio que causan en la población civil, lo cual se encuentra en plena sintonía con las disposiciones de la Carta Política y aquellas que integran el bloque de constitucionalidad. En consecuencia, declaró exequibles tanto el instrumento internacional revisado como su ley aprobatoria.  
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