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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 47
               Diciembre 3,4 y 5 de 2013

 


LA CORTE DETERMINÓ QUE TAMBIÉN DEBEN SER TENIDOS COMO VÍCTIMAS DE ACTOS EJECUTADOS POR GRUPOS ARMADOS AL MARGEN DE LA LEY, A LOS FAMILIARES EN PRIMER GRADO CIVIL DE LOS MIEMBROS DE LA FUERZA PÚBLICA QUE HAYAN PERDIDO LA VIDA EN DESARROLLO DE ACTOS DE SERVICIO, EN RELACIÓN CON EL MISMO O FUERA DE ÉL
	IV. EXPEDIENTE D-9689 - SENTENCIA C-911/13 (Diciembre 3) 
M.P. Jorge Iván Palacio Palacio 




1. Norma acusada 
LEY 1592 DE 2012 
(diciembre 3) 
Por medio de la cual se introducen modificaciones a la Ley 975 de 2005 “por la cual se dictan disposiciones para la reincorporación de miembros de grupos armados organizados al margen de la ley, que contribuyan de manera efectiva a la consecución de la paz nacional y se dictan otras disposiciones para acuerdos humanitarios” y se dictan otras disposiciones 

ARTÍCULO 2o. Modifíquese el artículo 5o de la Ley 975 de 2005, el cual quedará así: 

Artículo 5o. Definición de víctima. Para los efectos de la presente ley se entiende por víctima la persona que individual o colectivamente haya sufrido daños directos tales como lesiones transitorias o permanentes que ocasionen algún tipo de discapacidad física, psíquica y/o sensorial (visual y/o auditiva), sufrimiento emocional, pérdida financiera o menoscabo de sus derechos fundamentales. Los daños deberán ser consecuencia de acciones que hayan transgredido la legislación penal, realizadas por miembros de grupos armados organizados al margen de la ley.
También se tendrá por víctima al cónyuge, compañero o compañera permanente, y familiar en primer grado de consanguinidad, primero civil de la víctima directa, cuando a esta se le hubiere dado muerte o estuviere desaparecida. 

La condición de víctima se adquiere con independencia de que se identifique, aprehenda, procese o condene al autor de la conducta punible y sin consideración a la relación familiar existente entre el autor y la víctima. 

Igualmente, se considerarán como víctimas a los miembros de la Fuerza Pública que hayan sufrido lesiones transitorias o permanentes que ocasionen algún tipo de discapacidad física, psíquica y/o sensorial (visual o auditiva), o menoscabo de sus derechos fundamentales, como consecuencia de las acciones de algún miembro de los grupos armados organizados al margen de la ley. 

Así mismo, se tendrán como víctimas al cónyuge, compañero o compañera permanente y familiares en primer grado de consanguinidad, de los miembros de la fuerza pública que hayan perdido la vida en desarrollo de actos del servicio, en relación con el mismo, o fuera de él, como consecuencia de los actos ejecutados por algún miembro de los grupos armados organizados al margen de la ley. 

También serán víctimas los demás familiares que hubieren sufrido un daño como consecuencia de cualquier otra conducta violatoria de la ley penal cometida por miembros de grupos armados organizados al margen de la Ley. 

2. Decisión 
Declarar la EXEQUIBILIDAD CONDICIONADA de la expresión “al cónyuge, compañero o compañera permanente y familiares en primer grado de consanguinidad” , del inciso quinto del artículo 2º de la Ley 1592 de 2012, en el entendido que también se tendrán como víctimas a los familiares en primer grado civil de los miembros de la fuerza pública que hayan perdido la vida en desarrollo de actos del servicio, en relación con el mismo, o fuera de él, como consecuencia de los actos ejecutados por algún miembro de los grupos armados organizados al margen de la ley. 

3. Síntesis de los fundamentos 
El artículo 2º de la Ley 1592 de 2012, que modificó el artículo 5º de la Ley 975 de 2005, acoge una definición de víctima y las condiciones generales para acreditarla en el marco del proceso de reincorporación de miembros de grupos armados organizados al margen de la ley, que contribuyan de manera efectiva a la consecución de la paz nacional (Ley de Justicia y Paz). 

La Corte precisó que la disposición demandada establece una suerte de “presunción de daño” para el cónyuge, compañero (a) permanente y familiares en primer grado de consanguinidad de los miembros de la fuerza pública que hayan perdido la vida en desarrollo de actos del servicio, en relación con el mismo, o fuera de él, como consecuencia de los actos ejecutados por grupos armados organizados al margen de la ley. Esa presunción los releva de una carga probatoria que sí deben cumplir los demás familiares cuando pretendan constituirse como víctima para reclamar como tales sus derechos a la verdad, justicia, reparación integral, medidas de satisfacción y garantías de no repetición. Al mismo tiempo, recordó que la Corporación ha considerado que esta clase de presunciones es constitucionalmente válida en la medida en que, por lo general, los familiares más cercanos de una persona también sufren de manera más intensa el dolor, la aflicción y el daño causado a aquella; por consiguiente, pueden ser reconocidas como víctimas de un hecho punible sin necesidad de acopiar otros elementos probatorios que den cuenta del daño infringido. 

Sin embargo, en criterio de la Corte, no existe justificación constitucionalmente válida para presumir el daño y reconocer como víctimas solo a los familiares en primer grado de consanguinidad de los indicados miembros de la fuerza pública, y simultáneamente excluir de esa misma condición a los familiares en primer grado civil (adoptantes y adoptivos). Esa exclusión resulta incompatible con los artículos 5º, 13 y 42 de la Constitución, que consagran la igualdad familiar y la prohibición de discriminación por motivos de origen 

familiar, por cuanto establece consecuencias jurídicas distintas para dos sujetos que están en la misma posición fáctica relevante. Pareciera que fue una omisión inconsciente, no deliberada del legislador, como quiera que el inciso segundo del mismo artículo sí incluye a los familiares en primer grado civil en los casos de muerte o desaparecimiento. 

Para superar esta regulación contraria a los mandatos constitucionales, la Corte determinó que no debía declararse la inexequibilidad de la norma, puesto que ello conduciría a una situación más gravosa en detrimento de los derechos de los familiares por consanguinidad. Lo que procedía técnicamente era fijar el correcto entendimiento de la norma, integrando en la definición a las personas que deben tener el mismo trato por parte del legislador, por lo cual procedió a declarar la exequibilidad condicionada del aparte acusado del artículo 2º de la Ley 1592 de 2012, de manera que también queden cobijados por la presunción los familiares en primer grado civil de los miembros de la fuerza pública en las situaciones descritas en la norma.
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