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Corte Constitucional
	 
          

          COMUNICADO No. 45
               Noviembre 20 y 21 de 2013

 


La Corte dejó sin efecto lo actuado en una acción popular que busca proteger el humedal Jaboque en el Barrio engativá Centro de Bogotá, por haberse configurado una vulneración del derecho al debido proceso

	 X.  EXPEDIENTE T-3011980  -   SENTENCIA  SU-841/13  (Noviembre 21)
         M.P. Gabriel Eduardo Mendoza Martelo 




La Sala Plena de la Corte Constitucional dejó sin efecto lo actuado en la acción popular 25000-23-25000-2004-24 a partir de la sentencia proferida el 12 de julio de 2007 por la Sección Segunda, Subsección A del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, inclusive y la consiguiente actuación de segunda instancia adelantada por la Sección Primera del Consejo de Estado en el mismo proceso, a fin de que dentro del término máximo de veinte (20) días hábiles, la corporación judicial de primera instancia la vuelva a proferir teniendo en cuenta que el cierre definitivo ordenado en el numeral tercero de su parte resolutiva solo podrá recaer sobre el tramo de la calle 62, hoy 64, desde la carrera 127 hasta el río Bogotá, toda vez que es el que se superpone con la zona de manejo y preservación ambiental del humedal Jaboque e igualmente, teniendo presente que conforme a los elementos de juicio recaudados, la calle 62, hoy calle 64, desde la carrera 114 hasta la 127 de la localidad de Engativá, no se encuentra dentro de la zona de manejo y preservación ambiental de río Bogotá, lo que impone resolverle al actor popular la pretensión que originalmente formuló relacionada con la construcción de andenes, pavimentación de la calzada vehicular, incluyendo la ciclorruta que conecte al barrio Engativá Centro con la que llega hasta el parque La Florida.

Además, la Corte dispuso que si a fin de decidir resulta necesario el decreto y práctica de pruebas de oficio, el juez de primera instancia deberá decretarlas, practicarlas o recaudarlas en un lapso de veinte (20) días, a cuyo vencimiento dictará la sentencia correspondiente dentro de los veinte (20) días siguientes, de conformidad con lo expuesto en la parte motiva de esta providencia. 

Esta decisión obedeció a la evidente configuración en los fallos de la acción popular de un defecto fáctico por errada valoración probatoria que resulta lesiva del debido proceso. Para lograr su protección y con miras a que el juez natural resuelva lo pertinente, la Corte dejó sin efecto lo actuado en el citado proceso de acción popular, como respuesta a la acción de tutela instaurada por Juan Manuel Benítez, coadyuvante dentro de la acción popular, bajo el argumento de que los jueces populares incurrieron en una errada valoración probatoria, como quiera que no todo el trayecto vial ocupaba la zona de manejo y preservación ambiental del humedal Jaboque, sino un corto tramo del mismo. 

JORGE IVÁN PALACIO PALACIO

                                                       Presidente
