SDM emplaza a 16.859 propietarios por detección de infracciones por medios tecnológicos 

La Secretaria Distrital de Movilidad, a través de la Subdirección de Contravenciones, informa que se han impuesto comparendos por detección de infracciones a través de medios técnicos y/o tecnológicos, que no fueron entregados a sus destinatarios en el domicilio inscrito en el Registro Distrital Automotor, pese a que dicha remisión se llevó a cabo dentro del término que señala la ley.

En aras de garantizar el debido proceso, el derecho a la defensa y contradicción, de los propietarios de los vehículos que fueron objeto de imposición de comparendos electrónicos y que no recibieron en su domicilio dicha orden de comparecencia, se ordenó el emplazamiento de estas personas con la finalidad de garantizarles el acceso al procedimiento, beneficios y/o descuentos establecidos en el Código Nacional de Tránsito y sus normas concordantes y reglamentarias.

Lo anterior está soportado en el Artículo 137 de la Ley 769 de 2002 que contempla que en los casos en que la infracción fuere detectada por medios que permitan comprobar la identidad del vehículo o del conductor el comparendo se remitirá a la dirección registrada del último propietario del vehículo.

Ahora bien, de conformidad con el Artículo 318 del Código de Procedimiento Civil, quien debiendo ser notificado personalmente y no fuere posible, será notificado mediante Emplazamiento.

Teniendo en cuenta, que los comparendos generados por detección de infracciones por medios técnicos y/o tecnológicos, fueron enviados a los domicilios de sus propietarios y fueron devueltos por alguna de las siguientes causales: no existe (NE), rehúsa recibir (RH), cambio domicilio (CD), cerrado definitivo (CE), dirección incompleta (DI), destinatario desconocido (DD), lo procedente en este caso es emplazarlos.

Siendo pilar fundamental de la Secretaria Distrital de la Movilidad, SDM, el respeto de los derechos de los ciudadanos, procede a publicar, en un diario de amplia circulación nacional, dentro del territorio de la República el listado de los diferentes comparendos generados y no entregados por las razones ya mencionadas.

Las personas naturales o jurídicas que figuren en este listado, deberán acercarse a la SDM y realizar lo que en derecho corresponda, esto es, aceptar la comisión de la infracción y pagar el valor de la multa en su totalidad; o aceptar la comisión de la infracción, realizar el curso pedagógico y hacer el pago con los descuentos de acuerdo a los plazos que establece la normas; o impugnarlo para que en audiencia pública se resuelva su situación y así evitar el trámite persuasivo o coactivo a que haya lugar.

¿Ruta de consulta a través de la página web www.movilidadbogota.gov.co

Los ciudadanos podrán consultar el listado del emplazamiento ingresando a la página web www.movilidadbogota.gov.co, link consulta de comparendos electrónicos allí puede digitar el número de identificación del propietario del vehículo inscrito en el Registro Distrital Automotor, verificando si tiene comparendos pendientes, o puede visualizar la publicación masiva de emplazamientos, y realizar la búsqueda con las placas de su vehículo.

De igual forma el cuadernillo de emplazamiento se publicó en el periódico de circulación Nacional 'Diario La República'.

¿Cómo lo puede hacer?

Como ya se manifestó las personas naturales o jurídicas que se encuentren en el listado que se publica con su número de documento de identificación, deberán obtener la imagen del comparendo ingresando a la página de la SDM en el link comparendos electrónicos o acercándose a las instalaciones del SuperCade de Movilidad, donde podrá adelantar el procedimiento que a bien considere el usuario, presentando su documento de identificación.

Es importante mencionar que los términos de ley para el acceso a beneficios y/o descuentos empezarán a contarse al día hábil siguiente a la publicación (viernes 30 de marzo).
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