Curso sobre fracturas, el 28 de febrero en Bogotá 

Fecha de publicación: 02/09/2014 

El viernes 28 de febrero se realizará en Bogotá el curso más importante en Colombia sobre detección y avances en temas de fracturas por fragilidad, organizado por la Asociación Colombiana de Osteoporosis y Metabolismo Mineral, ACOMM. Uno de los principales objetivos es disminuir la mortalidad asociada.

Se espera la llegada de 120 médicos a nivel mundial. El evento pretende sensibilizar sobre la importancia de detectar la osteoporosis y reconocer el riesgo de fractura. Adriana Medina, médica endocrinóloga, vicepresidente de ACOMM  explica que: “Así como se asocian los problemas de glicemia con riesgo de diabetes; o la presión alta con posibles infartos, la idea es que las personas entiendan que la osteoporosis está directamente relacionada con posibilidad de fracturas”.

El presidente de la Asociación, doctor William Puche, explica que “Las fracturas por fragilidad son el resultado de una epidemia silenciosa: la osteoporosis, que es una enfermedad asintomática  que torna progresivamente el hueso poroso y  frágil. Estas fracturas se presentan ante actividades cotidianas como un resbalón, un estiramiento prolongado al tender la ropa y muchas otras.”

Las principales fracturas por fragilidad se dan en: cadera,  muñeca, húmero y columna vértebra. A partir de esos incidentes, las consecuencias de la osteoporosis serán evidentes para paciente, familia y sistema de salud ya que éstas generan discapacidad, disminución de la calidad de vida y por supuesto, mortalidad.

La médica endocrinóloga Adriana Medina, afirma que algunas causas de esta problemática son: “los cambios hormonales posteriores a la menopausia, el consumo crónico de algunos fármacos (antiasmáticos, antiepilépticos, corticoides) y una dieta pobre en calcio y vitamina D”.

ACOMM hace un llamado para que los Médicos (generales, endocrinólogos, reumatólogos, ginecólogos y ortopedistas) conozcan los tratamientos para osteoporosis presentes en el POS y para que la población sepa que la densitometría, es un examen clave de prevención.

Una fractura conduce a otra fractura

El doctor William Puche, reumatólogo experto, sostiene que el proceso de una fractura osteoporótica “no consiste exclusivamente en una operación, sino en lograr la completa rehabilitación del paciente y prevenir la aparición de nuevas fracturas”.

Asegura que “el 80% de los pacientes que reciben el alta tras una fractura osteoporótica no recibe ninguna recomendación que le ayude a prevenir la aparición de nuevas fracturas”. De hecho, la mitad de los pacientes que presentan fracturas de cadera ya han sufrido otras fracturas antes.

En este sentido, un correcto tratamiento farmacológico anti osteoporosis, la instauración de ciertos hábitos higiénico-dietéticos, evitar el  tabaquismo y consumo de alcohol  y rehabilitación física son los factores que mejor influyen a la hora de conseguir un completo restablecimiento del paciente.

El médico argentino Cesar Bogado, una verdadera autoridad en la materia, será uno de los invitados internacionales.

Entre los temas a tratar en el curso, se destacan: Biomecánica del hueso; fracturas vertebrales cadera; ¿Cómo detectar el paciente en riesgo de fractura?; Cascada de fracturas: prevención de la siguiente fractura; Manejo del dolor óseo, Vitamina D, etc.

Información del curso de fracturas por fragilidad
Cuándo: viernes 28 de Febrero del 2014.
Dónde: Hotel Wyndham Bogotá (Avenida La Esperanza No 51-40)
Experto invitado: Dr. César Bogado de Argentina
Organiza: Asociación Colombiana de Osteoporosis y Metabolismo Mineral, ACOMM. Teléfono: 57(1) 7 51 86 95 – 3112818549. www.saludosea.co
