Esto pasó hoy
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Recinto Los Comuneros.

Tema: Cumplimiento de obligaciones legales para la operación de los vehículos de recolección de basuras y funcionamiento de sus parqueaderos.

“Continúan irregularidades en tema de Basuras” 
Una serie de denuncias fueron hechas hoy en el Concejo de Bogotá, durante el debate citado por los Concejales del partido Liberal Colombiano, Miguel Uribe Turbay y María Victoria Vargas Silva, sobre el “cumplimiento de obligaciones legales para la operación de los vehículos de recolección de basuras y funcionamiento de sus parqueaderos, sobre y en particular por el alquiler y compra de los 69 vehículos compactadores de basura abandonados a las fueras de Bogotá. 

De acuerdo con lo dicho por el Cabildante Miguel Uribe Turbay después de siete meses en el que “supuestamente” la Administración Distrital asumiría la prestación del servicio público de aseo nos encontramos en el peor de los mundos:

“Ni la administración distrital está prestando el 100 por ciento el servicio como se aseguró el año pasado por el Alcalde Gustavo Petro y por el entonces gerente de EAAB, Diego Bravo, sin mencionar la crisis que causaron éstos mismos el 18, 19 y 20 de diciembre, y en un escenario donde se comprobó la improvisación y falta de planeación de la administración; ni los operadores con responsabilidades expresas como sucedería con las Áreas de Servicio Exclusivo”, advirtió el Concejal liberal, Miguel Uribe Turbay. 

Así mismo manifestó el cabildante citante que adicionalmente, el costo del servicio para la ciudad no se ha reducido y las tarifas no han bajado. “El alcalde Petro en enero anunció la reducción para marzo y nunca sucedió, ya estamos en julio”. 

En el marco del debate, el Concejal Uribe Turbay, se preguntó que si es cierto que uno de los operadores privados “el Acueducto, la administración, Aguas de Bogotá, o la Unidad Administrativa de Servicios Públicos, Uaesp, le tiene alquilado sus compactadores, es decir, la empresa no está operando, pero su maquinaria si es arrendada por el Distrito, yo quiero saber cuál es ese operador privado”, puntualizó 

Igualmente, el cabildante Miguel Uribe Turbay, dijo que solicitará a la Procuraduría General de la Nación, en virtud del artículo 157 del Código Disciplinario Único, que se evalúe la posibilidad de suspender provisionalmente al Alcalde Gustavo Petro, mientras se adelantan las investigaciones en su contra.

