Hacienda califica como 'bienvenidas' las alertas de la Personería hacia el Fondo de Cesantías y Pensiones del Distrito, FONCEP 

Agosto 2 de 2012. El Secretario de Hacienda del Distrito, Ricardo Bonilla señaló que el informe de alerta emitido por la Personería de Bogotá, sobre la situación actual del Fondo de Cesantías y Pensiones del Distrito, FONCEP, y que ya había sido detectado y advertido por la actual Administración acerca de la falta de control en pensiones por invalidez en Bogotá es bienvenido.
"Eso significa que los organismos de control, Personería y Contraloría, han aceptado nuestra invitación a revisar a fondo y contribuir a identificar cuáles son los problemas que existen en esta entidad", dijo el funcionario.
Bonilla recordó que ya antes la Administración Distrital había señalado la existencia de dobles pensiones, la existencia de dificultades en las bases de datos y de problemas con los cruces de cuentas con otras entidades".
El funcionario agregó que lo que la Personería manifiesta es que se puede ir todavía mas allá, dado que lo que está señalando es el hecho de unas pensiones aparentemente irregulares, en materia de invalidez.
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