El porcentaje de trabajadores asalariados de Bogotá es superior al del país
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Según el último informe (diciembre 2011 a febrero 2012) presentado por el DANE sobre la calidad del empleo, la capital supera notablemente la tasa de trabajadores asalariados con un 54.2%, frente al 38.1% registrada en el país.
Actualmente Bogotá cuenta con 3 millones 838 mil personas que tiene trabajo formal, 137 mil más que durante el mismo periodo del año anterior.

El 91.3% de los nuevos puestos de trabajo de la ciudad, fueron creados por los sectores de: servicios, comunales, sociales y personales; intermediación financiera; transporte, almacenamiento y comunicaciones; y construcción.

La tasa de desempleo de la capital es del 10.9% disminuyendo un 0.3% frente a la registrada durante el mismo periodo de diciembre 2010 a febrero 2011. Así mismo, es 0.5% inferior a la del país (11.4%).

Bogotá se ubica en el quinto lugar con menor tasa de desempleo en la nación después de Barranquilla (7.9); Cartagena (10.1%), Santa Marta (10.2%) y Villavicencio (10.7%).

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

