“Buscamos optimizar recursos de los comedores comunitarios para beneficiar a más personas”: Subsecretario de Integración Social
Mayo 23 de 2013 El subsecretario de Integración Social, Harolh Gómez, aseguró que lo que la Administración Distrital busca hacer con los comedores comunitarios, es una transformación, donde los recursos se optimicen y no se quede gran parte de los mismos en una intermediación.  

“Lo que queremos es ser es más exigente en el tema de los recursos, por un detalle fundamental, de 100 pesos de comedores que invertimos 52 se van en administración y en operación y ese tema es ineficiente en cualquier circunstancia. De la comida de la gente 52 pesos se están quedando en el proceso de montaje, operación y administración”, indicó el funcionario. 

Resaltó que lo que se busca es que el dinero rinda más, para que más gente con necesidad alimentaria pueda acceder a ella.

“Hemos recibido los comedores de los Fondos de Desarrollo Local, 159 comedores, estamos en este momento entregando la canasta complementaria que remplaza lo que es la comida”, manifestó Gómez. 

Señaló que era importante aclarar que las canastas que se están entregando mientras los comedores comunitarios están en proceso de transición, es para las personas que están en el programa. “Si de una  familia había tres en el programa, entregamos tres, si había uno, entregamos uno, en la proporción nutricional que tiene el programa como tal”, dijo.

Así mismo, destacó que se ha avanzado en la entrega de 12.500 canastas de alimentos para las personas de 54 comedores comunitarios de los Fondos de Desarrollo Local que han recibido. “Finalizado este mes ya tenemos 101 comedores que equivalen aproximadamente a 35 mil personas”, afirmó. 

Sostuvo que se está en una transición que es necesaria para la ciudad, e informó que mientras la Administración pasada atendió a 134 mil personas, Bogotá Humana va a atender a 343 mil personas, es decir 128% más y en materia de recursos esta Administración va invertir 920 mil millones con relación a la inversión del anterior gobierno que fue de 466 mil millones de pesos. 

“Duplicamos recursos y cobertura, y en la lógica de Bogotá Humana, el hecho de que el recurso nos rinda más, es cuidar lo público”, manifestó el subsecretario de Integración Social. 

Expreso que la importancia del cambio de modelo del programa de seguridad alimentaria es que la gente no reciba alimentos sin estar vinculado un ejercicio de derechos. 

Con respecto a los cuidadores de personas con discapacidad indicó que se van a aumentar los apoyos alimentarios a 45 mil al finalizar el gobierno del Alcalde Gustavo Petro. 

“’Mi vital’ es el mínimo vital que se suma al mínimo vital de agua, se suma a la tarifa diferencial de transporte, a gratuidad en educación, gratuidad en salud y a tarifas de aseo, que si uno suma eso es la renta mínima y renta mínima  es que las familias más pobres, por transferencias del Estado reciban beneficios que permitan aliviar la carga económica eso es lo que está haciendo Bogotá Humana en su política integral”, puntualizó Harolh Martínez.

