COMUNICADO DE PRENSA No. 277

Bogotá D.C., Octubre 23 de 2013

Habitantes del centro deben ser socios del proyecto de Renovación Urbana que propone el Gobierno Nacional
En relación con el programa de implantación de algunos ministerios del Gobierno Nacional en el Centro de Bogotá, la Administración Distrital no permite proyectos que desplacen a la comunidad, sobre todo en lugares donde además hay negocios constituidos de tiempo atrás y habitan familias enteras que han vivido durante generaciones en esta zona de la ciudad, afirmó hoy en rueda de prensa el Secretario de Gobierno, Guillermo Alfonso Jaramillo. 

El Secretario de Gobierno, dijo que debe haber un proyecto que sea rentable, que permita que estas familias y dueños de negocios ingresen al mismo. Además, se deben construir espacios para que sigan desarrollando su actividad comercial. “Si es así, el Distrito está dispuesto a atender y trabajar con el Gobierno Nacional como se ha venido haciendo”, Afirmó. 

Jaramillo indicó que se hizo una reunión con el gerente de la Empresa de Renovación Urbana Virgilio Barco, la directora de  Patrimonio Cultural y la Secretaria Distrital de Habitad, para dejarle claro al gerente Andrés Escobar, que no debe hacer desplazamiento de las personas habitantes el lugar, se deben respetar los negocios que hay en el sector desde hace muchos años y se deben vincular más bien al proyecto. 

El Secretario de Gobierno invitó a articular el proyecto de implantación de algunos ministerios del Gobierno Nacional a los lineamientos y estrategias que propone el Plan de Desarrollo Bogotá Humana, y de la modificación excepcional del Plan de Ordenamiento Territorial.

Por su parte, María Eugenia Martínez Delgado, directora del Instituto de Patrimonio Cultural, señaló que desde su entidad no se puede intervenir un centro histórico y sus inmediaciones sin un proyecto arquitectónico y urbanístico, exigencia que se ha venido haciendo desde el año 2012 a la Empresa de Renovación Urbana Virgilio Barco.

Dijo que el mismo gerente de la empresa de renovación, es consiente que no hay proyecto arquitectónico alguno. “En pleno siglo XXI nosotros no podemos intervenir un centro histórico de esa manera y la Administración Distrital necesita saber como se inserta ese proyecto sin que se afecte el patrimonio del centro capitalino”, señaló.

Martínez Delgado, señaló que se rige por una línea de patrimonio donde el bien no son sólo los edificios sino los negocios tradicionales que ayudan a crear una cultura en el centro que involucra la gente. “Estamos en modo revitalización y ésta considera los proyectos arquitectónicos, urbanísticos adecuados, trabajo con la gente del lugar y prácticas tradicionales”, finalizó.

