Tutelas no tienen garantías en las Cortes asegura la defensa de Petro 

Marzo 06 de 2014. El abogado del alcalde Mayor de Bogotá Gustavo Petro, Héctor Carvajal, aseguró que no hay garantías en el proceso que han seguido ante las Altas Cortes las múltiples tutelas interpuestas por ciudadanos del común que buscaban defender la permanencia del Alcalde en su cargo tras la decisión de la Procuraduría. 
 
Para Carvajal las garantías ya están agotadas y las esperanzas de hacer justicia se mantiene solo en la decisión que tome la Corte Interamericana de Derechos Humanos.
 
“Al Alcalde en el nivel nacional ya no le queda nada, todas las posibles garantías que él se jugó en el nivel nacional ya están absolutamente agotadas y no queda más sino la Corte Interamericana de Derechos Humanos, nada más”, dijo.
 
El abogado explicó que la nulidad propuesta por el Consejo de Estado es otra vía que carece de garantías
 
“El mismo Consejo de Estado sería quien podría tomar la decisión de las medidas cautelares y ya se sabe el resultado 14-11 a favor de las decisiones del Procurador y por lo tanto eso es como invitar a un condenado a muerte a que se acerque  a la silla eléctrica”, señaló.
 
Carvajal explicó cómo la Presidenta del Consejo de Estado, María Claudia Rojas,  ha tenido varias contradicciones en sus declaraciones, lo que deja entrever la falta de garantías.
 
“En la primera salida que tuvo a los medios en relación con este tema dijo que se habían acumulado todas las tutelas y eso no fue cierto; en la segunda salida dijo que en la sala se aprobó que el Procurador General si era competente para conocer el proceso contra el alcalde Petro y tampoco se tomó esa determinación en esa ocasión, lo que se decidió era que no se iba a revisar de fondo sino que se iba a  declarar la improcedencia y eso es una contradicción”, señaló.
 
El abogado Carvajal también se refirió a los impedimentos de los magistrados  que fueron otorgados por sus mismos compañeros de Sala.
 
“Miren no más los salvamentos de voto que hay de los mismos Consejeros de Estado  que desaprueban totalmente el hecho de que no se hayan aceptado los impedimentos de quien realmente estaba impedido“, dijo Carvajal.
“El Sistema de Derechos está absolutamente coptado
 
La defensa del Alcalde finalmente fue enfático en manifestar que las medidas cautelares que dicte la CIDH es totalmente vinculante al Estado colombiano como se contempla en varias sentencias sobre el tema.
