Unión temporal ETB-Colombia Móvil-TIGO- obtiene una de las licencias en la subasta de espectro 4G

 

·        Una de las licencias para la franja de 1.700 MHZ o AWS del espectro 4G le fue otorgada a la Unión temporal ETB-Colombia Móvil-TIGO-.
·        A través de la tecnología 4G, los usuarios tendrán acceso a tecnología móvil de punta a nivel mundial en términos de calidad y velocidad.
·        Se espera que la adjudicación de hoy fomente una sana competencia en el mercado que genere mejoras en términos de calidad, servicio y precios.
 Junio 26 de 2013. La Unión temporal ETB-Colombia Móvil-TIGO expresó su satisfacción al concluir la subasta del espectro 4G que adelantó el Gobierno Nacional, en la cual le fue otorgada una de las licencias para la franja de 1.700 MHZ o AWS.

 

Con este paso, la Unión temporal supera una nueva frontera tecnológica que le permitirá ofrecer a los usuarios de servicios móviles tecnología de punta, así como una mejor calidad y mayor velocidad en sus comunicaciones de voz y transmisión de datos.

 

La Unión temporal confía que este resultado enriquecerá las telecomunicaciones del país, ya que fomentará una sana competencia que beneficiará a los usuarios en términos de calidad de servicio, variedad de productos y precios. Asimismo, se espera que se cumpla con el objetivo de generar un mayor equilibrio en el mercado colombiano, uno de los más concentrados del mundo según estudios.

 

El paso a seguir contempla la implementación tecnológica de acuerdo con los requisitos establecidos por el Estado, como administrador del espectro, para ofrecer cobertura de excelencia en todo el territorio colombiano y mayor acceso a las oportunidades que ofrecen las tecnologías de la información y la comunicación.

 

El valor de la licencia obtenida en la subasta por la Unión temporal ETB-Colombia Móvil-TIGO hará parte del Fondo de Tecnologías y las Telecomunicaciones del Ministerio TIC. El propósito de este fondo es cumplir con la política de Estado que busca masificar el acceso a las tecnologías de la información y la comunicación mediante la ejecución de programas centrales como el Plan Vive Digital.

 

Esteban Iriarte, Presidente de Colombia Móvil-TIGO- comentó:

 

“Dada nuestra trayectoria de innovación, nos complace anunciar que la licencia 4G obtenida en el día de hoy nos permitirá seguir ofreciendo tecnología de punta. Tigo ha logrado convertirse en el operador de mayor crecimiento en el mercado gracias a una estrategia centrada en los usuarios. Esta inversión en el espectro 4G es una muestra de nuestro compromiso y pronto nos permitirá ofrecer una comunicación móvil mucho más rápida y de mejor calidad, como debe ser.”
 
Saul Kattan, Presidente de ETB, agregó:

 

“Aquí vinimos a ganar, siempre a ganar un bloque y lo logramos. Teníamos muchas expectativas en la subasta, y  el trabajo desplegado entre los representantes de ambas compañías nos llevó al triunfo. Las dos compañías trabajamos mancomunadamente. Ahora empieza el trabajo real para ETB. Entramos al mundo de 4G”.
