Distrito aclara que la Cuenta Maestra, sólo se puede utilizar con la aprobación de un proyecto de ley 

Septiembre 12 de 2012. Luego de la denuncia hecha por la Contraloría Distrital, según la cual la Administración no ha hecho uso de los cerca de siete mil millones de pesos de la Cuenta Maestra, para aliviar la crisis en los hospitales de la ciudad, el secretario de Salud de Bogotá, Guillermo Alfonso Jaramillo aclaró que la Administración está a la espera de la aprobación de una ley en el Congreso de la República, para utilizar de manera legal dichos recursos.
De acuerdo con Jaramillo, si el Distrito utilizará los recursos de la Cuenta Maestra, sin una ley que lo permita, estaría cayendo en el delito de peculado, por lo que explicó que en este momento es ilegal apropiarse de este dinero para pagar la deuda de los hospitales ya que la cuenta maestra únicamente está destinada al pago del régimen subsidiado.
"El señor contralor debería saber que esos dineros que están ahí, no se pueden utilizar para el problema grave que tienen los hospitales, esa cuenta maestra sólo se puede utilizar para pagar deudas del régimen subsidiado, entonces nosotros no podemos sacar ese dinero para pagarle la deuda a la red hospitalaria, porque para poder utilizar estos recursos, se necesita un proyecto de ley", señaló Jaramillo.
Así mismo el Secretario dijo que para aliviar la crisis de la salud en Bogotá, la Administración necesita invertir en los hospitales ya que es precisamente la red hospitalaria de la ciudad la que está a punto de colapsar.
Finalmente hizo un nuevo llamado al Gobierno Nacional y al Ministerio de Salud, para que agilice el trámite de la ley que permita que el Distrito utilice el dinero de la Cuenta Maestra para pagar la deuda de la red hospitalaria, para otorgar dotación a los centros de salud, para obtener recursos que permitan reducir los precios de los insumos y poder ayudar aún más a los hospitales.
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