	Mañana, último día para pagar el predial en Bogotá

Bogotá, 19 de junio de 2014. Mañana viernes 20 de junio se vence el último plazo para que los contribuyentes del impuesto predial en Bogotá declaren y paguen oportunamente el gravamen, recordó hoy la Secretaría Distrital de Hacienda.

Después de esa fecha, quienes no cumplan con esta obligación tributaria incurrirán en sanciones de 123 mil pesos, para los propietarios de predios en estratos 1, 2, 3 y 4, y de 164 mil pesos, para los de estratos 5 y 6 y el resto de predios. A esta sanción además se suman los intereses por mora, que son de los más altos del mercado financiero.

Para que los ciudadanos no incurran en estas sanciones onerosas, el secretario de Hacienda, Ricardo Bonilla González, les recordó que disponen de más de 1.700 sucursales de bancos en todo el país para pagar, por lo cual, no deben dirigirse a los supercades para tal efecto. A estos puntos de atención sólo deben acudir en caso tener inquietudes o preferir que personal especializado de la entidad les entregue el formulario listo para pagar.

También pueden cancelar a través de los portales de internet de los bancos -para lo cual deben tener claves para hacer transacciones por internet-, cajeros automáticos y sistemas de audiorespuesta.

El formulario además se puede descargar de manera fácil y gratuita a través del portal www.haciendabogota.gov.co
Para solucionar dudas o realizar trámites relacionados con el predial los contribuyentes pueden acercarse a cualquiera de los seis supercades de la ciudad de 7:00 a.m. a 7:00 p.m., en jornada continua, o comunicarse con la línea 195.

Para mayor información ingrese a www.haciendabogota.gov.co y síganos en las redes sociales: Twitter @HaciendaBogota y Facebook /HaciendaBogota
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Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
