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SUSPENDEN NOTIFICACIÓN PERSONAL A AFECTADOS POR DERRUMBE EN BOTADERO DOÑA JUANA
Bogotá, julio 11 de 2013. El Consejo de Estado decidió suspender la notificación personal que se estaba realizando en las instalaciones de la Corporación a todos los interesados en el resultado de la acción de tutela interpuesta contra el fallo que condenó al Distrito de Bogotá a pagar más de 227 mil millones de pesos por el derrumbe del relleno sanitario Doña Juana el 26 de septiembre de 1997.

La Sección Cuarta adoptó dicha medida debido a la imposibilidad de realizar la notificación personal de la admisión de la tutela a cada uno de los interesados.
Sin embargo, las personas podrán intervenir en el proceso sin que esto implique la obligación de notificarles personalmente.
Explica la Sala que el Decreto 2591 de 1991 le permite al juez hacer las notificaciones a los interesados de la forma que considere más adecuada, por lo que con la publicación en medios de comunicación que se realizó el fin de semana anterior se entiende que se cumplió con dicho requisito.
Reitera la Corporación, que no es necesario asistir a las instalaciones del Palacio de Justicia para hacerse parte del proceso. Sin embargo, podrán radicar los memoriales del caso para intervenir en el proceso.

