Suspenden acuerdos que afectaban la Universidad Distrital de Bogotá
Mayo 14 de 2014.- El Consejo Superior de la Universidad Distrital (CSU) aprobó la propuesta del alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro, para suspender los dos polémicos acuerdos de ese organismo que han causado malestar en la comunidad universitaria y originado paros estudiantiles.
Con seis votos a favor, un impedimento y el solo voto negativo de Fabio Lozano Santos, representante de los ex rectores de la Distrital, el CSU suspendió la vigencia de los acuerdos 008 y 009, abrió espacios para adelantar una discusión amplia y democrática de las  propuestas de reforma estructural, y la invitación a retornar a la normalidad académica.
El nuevo Acuerdo del CSU establece que hasta el próximo 15 de septiembre se desarrollen procesos de discusión democrática de reforma, propiciando la incorporación de antiguas y nuevas propuestas y garantizar la legitimidad de la reforma por emprender.
Según el Acuerdo, el CSU definirá los mecanismos para organizar la más amplia participación de la comunidad universitaria en la discusión de la reforma académica y los cambios estructurales que demanda la Universidad.
También se ordena al Rector, a los Consejos Académico, de las facultades y curriculares, promover lo antes posible la normalidad académica y desarrollar las estrategias y los mecanismos que garanticen la participación de todos los niveles académicos en la elaboración y discusión de las propuestas que se presenten máximo hasta el 15 de septiembre.
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