250 mil nuevos cupos tendrá Colombia Mayor este año
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· La prioridad de esta política de protección abarcará este año a personas en condición de discapacidad.

· El crecimiento de la cobertura en el departamento de Cauca ha sido del 197 por ciento, al pasar de 20 mil 947 beneficiarios en 2012 a 62 mil 276 en diciembre de 2013, es decir un total de 41 mil 326 nuevos adultos mayores que reciben el subsidio.

· Desde 2010 el programa ha crecido un 160 % en todo el país.

PIENDAMÓ, Cauca, ene. 16/14.- El ministro del Trabajo, Rafael Pardo, anunció un aumento de 250 mil nuevos cupos en 2014 para el programa Colombia Mayor que actualmente brinda un apoyo económico de por vida a 1 millón 250 mil adultos mayores de todo el país.

La prioridad de esta política de protección será la de vincular a personas en condición de discapacidad, precisó.

AUDIO

Pardo explicó hoy en su visita a los mil 575 beneficiarios del programa en Piendamó, Cauca, que actualmente toda la población que en Colombia Mayor tenga más de 70 años podrá acceder inmediatamente a este beneficio económico bimensual, así como todos los colombianos mayores de 65 años que estén en extrema pobreza, se encuentren desamparados o no cuenten con una pensión.

El Ministro del Trabajo realiza desde ayer una gira por varios municipios del Valle y Cauca en el marco de los acuerdos regionales que adelanta el Presidente Juan Manuel Santos, donde, entre otras actividades, ha escuchado las inquietudes de los beneficiarios de este programa y ha sido testigo del primer pago a los nuevos vinculados en el Valle y este municipio caucano.

Al comienzo del actual Gobierno el programa contaba con 480 mil beneficiarios y por decisión del presidente Juan Manuel Santos, ha venido en los últimos dos años incrementando el número de adultos mayores que reciben el apoyo. En relación con el año 2010 el programa ha aumentado un 160 por ciento.

El titular de la cartera laboral anunció que el próximo mes se hará un encuentro para motivar a los 12 mil productores cafeteros que tiene el Cauca a que aporten plata para una renta de por vida.

El crecimiento de la cobertura en el departamento de Cauca ha sido del 197 por ciento, al pasar de 20 mil 947 beneficiarios en 2012 a 62 mil 276 en diciembre de 2013, es decir un total de 41 mil 326 nuevos adultos mayores que reciben el subsidio.

"Los pagos para los nuevos beneficiarios ya iniciaron e irán hasta el 31 de enero", anunció Juan Carlos López, gerente de Colombia Mayor.

El Ministro del Trabajo recordó que para recibir el pago y conocer la fecha límite de cobro los beneficiarios reciben información en las oficinas del programa en todo el país, así como a través de la línea gratuita nacional 01 8000 1843333 o de la página webwww.colombiamayor.co
María Alicia Caicedo, beneficiaria del programa dijo: "Esta platica que recibimos es una gran ayuda por la situación económica que tenemos. Estos 130 mil pesos que voy a recibir en mi primer pago, los utilizaré para comer junto con mi esposo y para unos medicamentos que necesito para la enfermedad de la columna que padezco".
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