32 enlaces de MinInterior y Mindefensa para la transparencia electoral
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05 Mar 2014

La Viceministra del Interior para la participación e igualdad de derechos, Natalia Gutiérrez, presidió a primera hora de este miércoles, una reunión con los 32 funcionarios de los Ministerios de Interior y Defensa,  que fueron designados según resolución conjunta 0208 del 25 de Febrero, como enlaces para garantizar el normal desarrollo de las elecciones de Congreso, Parlamento Andino y Fórmula Presidencial 2014.

Cada uno de estos 32 enlaces viajará a los departamentos para articular con las demás entidades responsables, las medidas establecidas por el Gobierno Nacional y garantizar su cumplimiento.

Durante la reunión preparatoria, se hizo un repaso al Decreto de Orden Público 415 del 2014, en el cual se definen medidas para los comicios del 9 de marzo y se estableció con la Fuerza Pública, que el 100% de las mesas del país tienen garantizada su seguridad.

Cada enlace tendrá un radio de comunicaciones y una persona de contacto en el Puesto de Mando Unificado - PMU, que se establecerá en el Ministerio del Interior el día de las elecciones.

La Viceministra Gutiérrez afirmó que los enlaces "No son autoridades electorales" sino que cumplen la labor de garantes del pleno ejercicio de los derechos de los ciudadanos en el territorio nacional.
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