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Boletín Informativo
Arrancó con pie derecho la discusión sobre el Proyecto de Ley de Víctimas

Bogotá, 17 de noviembre de 2010. Durante el primer debate del Proyecto de Ley de Víctimas, la Comisión Primera de Cámara aprobó el informe de ponencia y escuchó de boca de los coordinadores ponentes las propuestas más relevantes de esta iniciativa.

Aspectos como el concepto de víctima, las medidas de asistencia, la sostenibilidad fiscal, las medidas de reparación, las garantías de no repetición, y el acompañamiento de las víctimas por parte de la institucionalidad, fueron algunos de los temas más debatidos durante esta primera jornada.

Asimismo, y con el liderazgo del Ministerio del Interior y de Justicia, el Gobierno Nacional logró generar un espacio de diálogo durante este primer encuentro para concertar las proposiciones presentadas por algunos parlamentarios reduciendo de 100 a 30 el número de modificaciones, y dinamizar un poco más la discusión del articulado.

Para Miguel Samper, director de Justicia Transicional del Ministerio del Interior y de Justicia, el debate de esta ley acumulada con el capítulo de Restitución de Tierras empezó con pie derecho.  

“El balance es muy positivo porque los distintos representantes de la Comisión Primera de Cámara expresaron sus opiniones y coincidieron en insistir en la conveniencia de este Proyecto de Ley. De este modo ratificaron su apoyo para resarcir la deuda moral que tiene el Estado con las víctimas de la violencia”, indicó el funcionario.

El próximo martes a las 9:00 de la mañana, la Comisión Primera de Cámara se dará cita nuevamente para continuar con las intervenciones de los representantes inscritos, de manera que para final de la semana sea aprobado todo el articulado.
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