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OFRECIMIENTO DE SEGUROS MAT EN COLOMBIA

A partir del 15 de julio de 2013 y con la entrada en vigencia de  los artículos 61 y siguientes de la Ley 1328 de 2009, las compañías de seguros del exterior que se encuentren registradas en el RAIMAT podrán ofrecer en el territorio colombiano o a sus residentes, única y exclusivamente seguros asociados al transporte marítimo internacional, a la aviación comercial internacional y el lanzamiento y transporte espacial (incluyendo satélites), que amparen los riesgos vinculados a las mercancías objeto de transporte, el vehículo que transporte las mercancías y la responsabilidad civil que pueda derivarse de los mismos, así como seguros que amparen mercancías en tránsito internacional (en adelante “Seguros MAT”).

1. ¿Qué requisitos deben cumplir las compañías de seguros del exterior que ofrecen Seguros MAT en Colombia?

Para que las compañías de seguros del exterior puedan ofrecer Seguros MAT en Colombia es necesario que estén inscritas en el Registro de Aseguradoras del Exterior que Ofrezcan Seguros Asociados al Transporte Marítimo Internacional, la Aviación Comercial Internacional y el Lanzamiento y Transporte Espacial (incluyendo Satélites) – RAIMAT y que es administrado por la Superintendencia Financiera de Colombia, de acuerdo con la Circular Externa 019 de 2013.
2. ¿Cuál es el procedimiento para que una aseguradora del exterior que desee ofrecer Seguros MAT en Colombia se registre en el RAIMAT?

Cualquier compañía de seguros del exterior que desee inscribirse en el RAIMAT deberá adelantar un trámite de solicitud de registro ante la SFC directamente o a través de apoderado expresamente facultado para el efecto.

El escrito de solicitud deberá incluir las siguiente información:

· Nombre completo, domicilio principal, dirección, teléfonos, fax y direcciones electrónicas de la entidad aseguradora del exterior que solicita el registro.  

· El nombre e identificación de los representantes legales de la entidad aseguradora del exterior y del apoderado especial para recibir notificaciones en Colombia.

· Información sobre los Seguros MAT que la compañía pretende ofrecer en Colombia.

· Nombre completo, país, domicilio principal, dirección, teléfono, fax y dirección electrónica de los intermediarios de seguros autorizados por la entidad para comercializar en Colombia Seguros MAT emitidos por la entidad aseguradora.

· Información sobre el procedimiento y los canales dispuestos por la entidad aseguradora del exterior para que los tomadores, asegurados y/o beneficiarios de las pólizas ofrecidas en el territorio colombiano, puedan efectuar las reclamaciones a que hubiere lugar directamente ante la entidad aseguradora y ante la autoridad que la supervisa en su domicilio principal.

· Manifestación expresa de la compañía solicitante mediante la cual indica que toda la información contenida en la solicitud de registro, así como en sus documentos anexos, es de carácter de público, por lo cual autoriza que sea divulgada por la Superintendencia Financiera de Colombia para publicar la misma. 

Adicionalmente, junto con la solicitud es necesario que la compañía adjunte la siguiente documentación:

· Certificación expedida por la autoridad que supervisa a la entidad aseguradora del exterior en el país donde ésta tiene su domicilio principal, en la cual se acredite su existencia, domicilio principal, representantes legales y en la que conste su capacidad para comercializar Seguros MAT, así como la existencia en ese país de normas relativas a la prevención y control del lavado de activos y financiación del terrorismo (AML/CFT por sus siglas en inglés), de obligatorio cumplimiento por parte de las entidades aseguradoras supervisadas. 

· Estados financieros auditados correspondientes al último ejercicio de la entidad aseguradora del exterior. En este documento debe quedar demostrado que la compañía tiene una solvencia patrimonial igual o superior al monto de capital suscrito y pagado exigido a las entidades aseguradoras para su constitución en Colombia, más el patrimonio requerido para operar los ramos a explotar, de conformidad con las disposiciones legales vigentes en Colombia.
· Original o copia del documento expedido por cualquiera de las siguientes agencias calificadoras de riesgo en la que certifique que la entidad tiene al menos la calificación mínima que se señala:
	AGENCIA CALIFICADORA
	CALIFICACIÓN MÍNIMA ADMISIBLE

	Standard & Poor´s
	BBB-

	A.M. Best
	B+

	Fitch 
	BBB-

	Moody’s
	Baa3


Cuando se trate de una solicitud de inscripción de una entidad aseguradora del exterior, cuyo domicilio principal sea uno de los países que tengan vigente un TLC con Colombia con capítulo de servicios financieros y que incluya el comercio transfronterizo de seguros, no se exigirá este requisito.

· En caso de que se nombre apoderado, el poder debe cumplir con todas las exigencias legales contenidas en la regulación (legalización y apostilla en caso de ser aplicable). 

Sin  perjuicio  de  lo  anterior, la SFC podrá exigir cualquier otra información y documentación que considere necesaria para formarse un criterio adecuado sobre la entidad aseguradora del exterior y contar con suficientes elementos de juicio al momento de decidir sobre una solicitud de inscripción en particular.

La solicitud y toda la documentación que se anexe a la misma deben presentarse en idioma español. En caso de presentarse en un idioma diferente, dichos documentos deben estar acompañados de su respectiva traducción oficial al español. 

3. ¿Qué efectos jurídicos tiene la inscripción de una compañía de seguros del exterior en el RAIMAT?

El objetivo del RAIMAT es proporcionarle a los tomadores de pólizas de Seguros MAT, información para que realicen una adecuada evaluación de la calidad, idoneidad, experiencia y profesionalismo, entre otros factores, de las entidades aseguradoras del exterior que ofrecen dichos seguros en Colombia.

El registro de las entidades aseguradoras del exterior en el RAIMAT no implica garantía de cumplimiento de las obligaciones asumidas por éstas, ni supone vigilancia o respaldo de ninguna naturaleza por parte de la Superintendencia Financiera de Colombia. 

4. ¿Las compañías de seguros del exterior que se encuentren inscritas en el RAIMAT estarán sujetas a la inspección y vigilancia de la SFC?
La Superintendencia Financiera de Colombia no ejerce actividades de inspección y vigilancia sobre las entidades aseguradoras del exterior inscritas en el RAIMAT, ni de sus intermediarios autorizados, por lo que carece de competencia para adelantar investigaciones de naturaleza administrativa respecto de los mismos. 

5. ¿Pueden presentarse quejas ante la Superfinanciera en contra de compañías de seguros del exterior registradas en el RAIMAT?

Las entidades aseguradoras del exterior no tienen la calidad de entidades vigiladas por la Superintendencia Financiera de Colombia y, por lo tanto, las personas naturales o jurídicas que celebren un contrato de seguro con dichas entidades no tienen la condición de consumidor financiero a la luz del artículo segundo de la Ley 1328 de 2009. 

En consecuencia, la Superfinanciera no tiene competencia para resolver las quejas o reclamos que se presenten contra entidades aseguradoras del exterior y/o sus intermediarios autorizados, por lo éstas deberán presentarse a través de los canales y procedimientos dispuestos por dichas compañías para tal el efecto. Lo anterior sin perjuicio de la vigilancia que ejerce esta Superintendencia respecto de los corredores de seguros nacionales.
6. ¿Qué efecto tiene la celebración de contratos de Seguros MAT con aseguradoras del exterior que no se encuentren registradas en el RAIMAT?

Sólo aquellas entidades aseguradoras del exterior que se encuentren inscritas en el RAIMAT están facultadas para ofrecer y suscribir Seguros MAT en el mercado colombiano directamente o a través de los intermediarios de seguros autorizados por éstas.
En este sentido, aquellos contratos de Seguros MAT celebrados con aseguradoras del exterior no registradas en el RAIMAT adolecen de objeto ilícito por lo que podrían llegar a ser actos ineficaces en atención al ordenamiento nacional.

7. ¿Las pólizas de Seguros MAT que ofrecen las aseguradoras del exterior registradas en el RAIMAT se encuentran depositadas en el Depósito Único de Pólizas que administra la Superfinanciera?
No. 

8. ¿Qué vigencia tiene el registro de una aseguradora del exterior en el RAIMAT?
El registro en el RAIMAT no está limitada temporalmente. Sin embargo, para continuar en el mismo y dentro de los dos primeros meses de cada año calendario, la entidad aseguradora del exterior inscrita en el RAIMAT debe remitir la siguiente documentación con el propósito de mantener actualizado el mencionado registro:

· Copia del certificado expedido por la autoridad que la supervisa en el país donde ésta tiene su domicilio principal, en el que se acredite su existencia, domicilio principal, representantes legales y en la que conste su capacidad para comercializar Seguros MAT, así como la existencia en ese país de normas relativas a la prevención y control del lavado de activos y financiación del terrorismo (AMLCFT por sus siglas en inglés), de obligatorio cumplimiento por parte de las entidades aseguradoras supervisadas. 
· Estados financieros auditados correspondientes al último ejercicio de la entidad aseguradora del exterior. En este documento debe quedar demostrado que la compañía tiene una solvencia patrimonial igual o superior al monto de capital suscrito y pagado exigido a las entidades aseguradoras para su constitución en Colombia, más el patrimonio requerido para operar los ramos a explotar, de conformidad con las disposiciones legales vigentes en Colombia.
· El documento original o copia del mismo en el que se acredite la vigencia o la revisión de la calificación otorgada por alguna de las agencias calificadoras internacionales consideradas elegibles por la Superintendencia Financiera, cuando haya lugar a la presentación de este documento. 

En el evento que durante el año calendario la calificación de la entidad aseguradora del exterior sea modificada, se debe remitir a la Superintendencia Financiera, dentro de los 30 días corrientes a la fecha en que se produjo tal circunstancia, original o copia legalizada del respectivo documento que la acredite.
· Actualización de los intermediarios autorizados para comercializar sus productos en Colombia.
· La información del valor de las primas que emitieron y de los siniestros que pagaron en Colombia durante el año calendario inmediatamente anterior. Esta información deberá reportarse en dólares americanos. 

Vale la pena mencionar que la remisión periódica de la información referida, así como su actualización, puede ser remitida directamente por la entidad aseguradora del exterior o a través de un apoderado debidamente facultado para el efecto.
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cmgranada@superfinanciera.gov.co
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