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LA CGR RETIRA A 138 FUNCIONARIOS POR ORDEN DE LA CORTE CONSTITUCIONAL
*90 provenían del DAS en liquidación, 48 eran de la planta de regalías.
Bogotá, 11 de julio de 2014.- En relación con la información sobre una fallo de la Corte Constitucional que declaró inexequible un artículo de la Ley 1640 de 2013, que le daba al Presidente de la República la facultad para modificar la Planta Temporal de Regalías de la CGR e incorporar a la planta transitoria de este organismo de control fiscal a personal proveniente del Departamento Administrativo de Seguridad, (DAS) en liquidación, la Contraloría General de la República expidió hoy el siguiente comunicado:
"La Contraloría General de la República como consecuencia  de una decisión de la Corte Constitucional,  declarando inexequible el artículo 15 de la Ley 1640 de 2013 y consecuentemente produciendo el decaimiento legal de los  Decretos  Ley  2711 al 2715 de noviembre 22 de 2013 procedió el día de ayer a retirar del servicio a 90 servidores públicos que se habían incorporado a la planta de personal transitoria de la Contraloría General de la República provenientes del DAS en liquidación.
Asimismo, por vía del decaimiento legal del Decreto Ley 2025 del 17 de septiembre de 2013 se procede a retirar del servicio a 48 servidores públicos  de la planta temporal de regalías de la Contraloría General de la República, dando así estricto cumplimiento a dicho fallo."
