Alcalde Mayor de Bogotá posesionó a los Gobernadores de los cabildos indígenas 

Jueves, 08 Marzo 2012
Ante el alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro Urrego, tomaron posesión cuatro gobernadores de los cabildos indígenas de la ciudad, pertenecientes a las comunidades Muisca, Kichaw y Pijao.
Por parte de la Cabildo Indígena Muisca de Suba, tomó posesión como gobernadora, Claudia Yopasá Cabiativa; del Cabildo Indígena Muisca de Bosa, Henry Mauricio Neuta Zabala; del Cabildo Indígena Inga Kichwa, Luis Alfonso Tuntaquimba y del Cabildo Indígena Ambiká Pijao, Luis Enrique Tapiero Yate.

Los líderes indígenas tuvieron la oportunidad de conversar abiertamente con el Alcalde Mayor de Bogotá, y presentarle sus propuestas para la construcción de una política integral que convierta a los pueblos indígenas residentes en la ciudad, en defensores del territorio y guardianes del medio ambiente.

El burgomaestre, invitó a los gobernadores de estas comunidades a que se unieran y presentarán propuestas de manera conjunta, para que sean estudiadas y puedan ser incluidas en el Plan de Desarrollo de la ciudad.

El Alcalde Gustavo Petro fue enfático en señalar que la construcción de un modelo integral que garantice los derechos de los pueblos indígenas en la ciudad, debe incluir a las comunidades reconocidas y no reconocidas por el Ministerio del Interior que vivan en la capital de la República.

Los Gobernadores agradecieron la voluntad de la Administración Distrital de construir un plan de desarrollo que tenga en cuenta las ideas de las comunidades indígenas, que desde los cabildos trabajan por recobrar la memoria histórica de Bogotá.

"Tenemos que resaltar la voluntad del Alcalde Gustavo Petro, en algo tan importante, para nosotros sigue siendo transcendental haber logrado ser parte del trabajo de esta Administración, mirando también las necesidades de los otros indígenas que siguen llegando por diferentes circunstancias a la ciudad", afirmó Luis Enrique Tapiero Yate, gobernador del Cabildo Indígena Ambiká Pijao.

Tapiero Yate, señaló que la idea de los cabildos es seguir fortaleciendo los procesos que se adelantan en la ciudad, como las canastas alimentarias y los lineamientos de la política pública indígena, que incluya a todas las comunidades.
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