Absténgase! Firma que se hace llamar "Compañía Solidaria Colombiana" ofrece modelo de negocio que aparenta ser un típico esquema piramidal

14 de febrero de 2014

La Superintendencia Financiera de Colombia advierte al público en general que el modelo de negocio que se viene promocionando a través de correos electrónicos bajo el nombre de una firma que se presenta como “COMPAÑÍA SOLIDARIA COLOMBIANA”, tiene características de un típico esquema piramidal.

Esta Superfinanciera lanza una advertencia frente a esta figura, ya que constituye una de las modalidades de captación o recaudo NO AUTORIZADO de recursos del público en forma masiva.

De acuerdo con la información conocida por la Superintendencia Financiera, el modelo de negocio que se expone en el correo promocional invita, entre otras cosas, a iniciar la participación con un aporte de $100.000 para dar paso a la creación de la cadena vinculando a ocho personas más. 
	¡DE ESO TAN BUENO NO DAN TANTO!
No permita que inescrupulosos lo involucren en actividades ilegales.
	Es importante resaltar que tanto la persona que aparece como administrador o quien se vincula a esta clase de negocios haciendo aportes e invitando a otras personas para que se inscriban, podrán incurrir en una captación NO AUTORIZADA de dineros del público y se verían abocados a medidas de carácter administrativo y penal.



La Superfinanciera insiste al público para que verifique previamente la veracidad de la información que suministran firmas para adelantar operaciones de captación de recursos y, tal como lo ha hecho en otras oportunidades, REITERA NUEVAMENTE que las únicas entidades autorizadas legalmente para captar dineros del público son aquellas sometidas a su vigilancia, las cuales se pueden consultar en nuestro portal: www.superfinanciera.gov.co en la sección INDUSTRIAS SUPERVISADAS/Entidades vigiladas por la Superintendencia Financiera de Colombia o accediendo a la Lista general de entidades vigiladas través del siguiente enlace:https://www.superfinanciera.gov.co/jsp/61694


Denuncie a quienes buscan aprovecharse de su buena fe
	Una vez más, invitamos a los colombianos a colaborar con las autoridades (alcaldes y gobernadores, Policía Nacional, Superintendencia de Sociedades y esta Superintendencia), para que suministren los datos que posean en relación con las personas que dicen responder por estos modelos de negocio, tales como nombres, domicilios, números de cuenta y demás información, necesaria para una efectiva actuación por parte de las entidades competentes encargadas de adoptar las medidas previstas en las leyes para reprimir tal actividad ilegal.
	
¡NO SE DEJE ENGAÑAR!

No se quede callado, no haga parte de un delito.


