Gobierno amplia de 11 mil a 42 mil las hectáreas protegidas del Parque Natural Regional de Santurbán
• El Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural considera que la delimitación del páramo de Santurbán es una oportunidad para construir un Plan de Desarrollo Rural Integral con enfoque territorial, que en este caso priorice la protección del ecosistema y las fuentes hídricas. 
Bucaramanga, 31 mar (SIG). El Gobierno Nacional amplió hoy de 11 mil a 42 mil hectáreas el área protegida del Parque Natural Regional de Santurbán, ubicado en el departamento de Santander.
El Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural considera que la delimitación del páramo de Santurbán es una oportunidad para construir un Plan de Desarrollo Rural Integral con enfoque territorial, que en este caso priorice la protección del ecosistema y las fuentes hídricas.
Durante la socialización de la nueva delimitación de Santurbán, la Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible, Luz Helena Sarmiento, explicó que se trata de una decisión acorde con un modelo de desarrollo sostenible acogido por el Gobierno Nacional.
"El principal acuerdo es que no habrá desplazamiento de gente y lo que queremos es darle mayor seguridad jurídica en la tenencia de la tierra. En este tema el Ministerio de Agricultura se sentará con los alcaldes de la zona y los actores rurales para desarrollar proyectos de reconversión productiva, vivienda rural y mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes del Páramo", explicó la Ministra.
El Viceministro de Desarrollo, Rural, Aníbal Fernandez de Soto, acompañó en esta jornada de trabajo a la Ministra de Ambiente y manifestó que “esta es la oportunidad para diseñar un Plan de Desarrollo Rural Integral con enfoque territorial. Dicho plan debe contemplar proyectos de reconversión productiva en función de lo que sea compatible con la zona de páramo, mejoramiento de vivienda y debe enfocarse en el apoyo a los campesinos para que se conviertan en sembradores de páramo y esa sea una actividad que genere ingresos de forma sostenible”.
El funcionario anunció que se trabajará con alcaldes, organizaciones campesinas y la Gobernación en este propósito con el fin de que los campesinos tengan una mejor situación económica a la actual. 
En el mismo sentido, la Ministra anunció planes de reconversión para los campesinos de la región dedicados a la agricultura y minería que les permitirá mejorar sus ingresos y la calidad de vida. "Ahora el campesino cuidará el páramo y a la vez mejorará sus ingresos", dijo.
Explicó que los campesinos que se dedican a cultivos de cebolla en zona protegida, se convertirán ahora en "sembradores de páramo", y el Gobierno les rentará por esta actividad más de lo que recibían por sus cultivos tradicionales.
El Viceministro de Agricultura anunció que luego de la nueva delimitación de Santurbán, el Gobierno realizará mesas de trabajo sectoriales con las autoridades regionales para implementar una Política Pública de Estado que le permita ajustarse a las realidades de cada sector.
"Se realizará un estudio sobre tenencia de tierras y con la firma del Pacto Agrario se enfocarán esfuerzos en la región en relación con la política de desarrollo rural. Las iniciativas que apoyemos en el Pacto Agrario girarán en torno a estos propósitos", concluyó el Viceministro Fernández de Soto.
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