Aprobadas vigencias futuras y aval fiscal por $ 5.3 billones a la ANI 
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El Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas, explicó que los recursos adicionales se destinarán a los proyectos de infraestructura vial de Mulaló - Loboguerrero y Cartagena - Barranquilla. Aseguró que con el proyecto Cartagena – Barranquilla se generarán seis mil 395 nuevos puestos de trabajo y se beneficiarán dos millones 185 mil habitantes. Con la construcción de la vía Mulaló- Loboguerrero se favorecerán cerca de 147.912 habitantes y se crearán 4.773 empleos.
El Ministro de Hacienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas, informó este martes que elConsejo Superior de Política Fiscal (Confis) aprobó vigencias futuras a la Agencia Nacional de Infraestructura (ANI) por $5.3 billones.

La conexión entre las ciudades de Cartagena - Barranquilla permitirá delimitar urbanísticamente la ciudad y agilizar la movilización y el acceso hacía la zona portuaria sobre el Río Magdalena.

“Con este proyecto se beneficiarán dos millones 185 mil habitantes de 10 municipios de la región y se generarán seis mil 395 nuevos puestos de trabajo” explicó el titular de la cartera.Algunos sectores que también se verán beneficiados es el de obras civiles, minerales no metálicos, productos de silvicultura, extracción de madera, captación, depuración y distribución de agua.Mulaló-LoboguerreroTambién el Ministro Cárdenas informó sobre la aprobación de aval fiscal y vigencias futuras para el desarrollo del proyecto Mulaló – Loboguerrero.

Esta iniciativa tiene como propósito la conexión de las zonas industriales del Valle del Cauca con la Ruta Nacional No 25 que comunica con el puerto de Buenaventura.Se estima que este proyecto favorecerá cerca de 147.912 habitantes y generará 4.773 nuevos puestos de trabajo. 
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