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COMUNICADO 040
Comisión Interparlamentaria da concepto definitivo para contratar empréstitos con la Banca Multilateral hasta por US$682 millones
 

· Estos recursos serán destinados para financiar el fortalecimiento del Programa Nacional de Transporte Urbano y financiar parcialmente los aportes de la Nación a los Sistemas Integrados de Transporte Masivo y Sistemas Estratégicos de Transporte Público.
Bogotá. 7 de mayo 2013. (COMH). El Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas, informó este miércoles que la Comisión Interparlamentaria de Crédito Público dio concepto definitivo al Ministerio de Hacienda y Crédito Público y al Ministerio de Transporte para contratar empréstitos con la Banca Multilateral hasta por US$682 millones.
El funcionario aseguró que “estos recursos serán destinados para financiar el fortalecimiento del Programa Nacional de Transporte Urbano y financiar parcialmente los aportes de la Nación a los Sistemas Integrados de Transporte Masivo y Sistemas Estratégicos de Transporte Público”.

Los créditos para estos proyectos serán así:

· Banco Interamericano de Desarrollo (BID) préstamos hasta por US$320 millones para financiar el Programa de Sistemas Estratégicos de Transporte Público (SETP), en las ciudades de Pasto, Popayán, Armenia y Santa Marta.

· Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (BIRF), crédito hasta por US$292 millones para el Apoyo al Programa Nacional de Transporte y aporte de la Nación a Bucaramanga, Valle de Aburrá, Sincelejo y Valledupar.
· Corporación Andina de Fomento (CAF), préstamo hasta por US$70 millones para el Sistema Estratégico de Transporte Público de Montería (SETP).

(Fin).
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