Distrito intensificará su esfuerzo para erradicar las barreras de acceso a la salud contra la mujer
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La Secretaría Distrital de Salud en el más reciente estudio realizado sobre barreras de acceso encontró que el grupo más afectado por estas barreras son las mujeres, que equivalen al 64% de la población, aspecto que para la administración actual Bogotá Humana representa un problema que se debe solucionar de la mejor manera atendiendo a que la salud es un derecho fundamental para todos los habitantes de esta ciudad.  

De acuerdo con este estudio, adelantado en el año 2011 por la Dirección de Aseguramiento en Salud entre usuarios que se ven afectados por la no prestación de servicios de salud de manera oportuna, se encontró que las barreras más frecuentes para este género son: administrativas (con un 47%) relacionadas con la no oportunidad en la prestación de servicios, culturales, técnicas y geográficas, especialmente para acceder a la entrega de medicamentos. 

De igual manera, señaló que las localidades que presentan un mayor índice en barreras de acceso para las mujeres son San Cristóbal con 3.639 casos, seguida por las localidades de Bosa, Ciudad Bolívar, Suba y Rafael Uribe Uribe.  

En cuanto a reclamaciones a las EPS subsidiadas, Salud Cóndor encabeza con 3.176 reclamos seguida por, Ecoopsos, Humana Vivir y Caprecom, y en régimen contributivo encabeza la lista Salud Total con 302 quejas y Famisanar con 205 quejas. 

El secretario Distrital de Salud, Guillermo Jaramillo Martínez, denunció que hay EPS intervenidas que siguen prestando sus servicios en la ciudad y por lo tanto le solicita al Ministerio de Salud "sean sacadas de funcionamiento en la ciudad, puesto que ponen en riesgo al usuario y a la red pública hospitalaria". 

Del mismo modo, planteó el fortalecimiento de programas de prevención de salud en distintos ámbitos, así como contar con un programa de entrega de medicamentos a domicilio, que hasta el momento es una de las barreras de acceso más grave que existe en Bogotá.
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

