‘Queremos hacer una gran avenida, un corredor donde pueda convivir el transporte masivo con la bicicleta y con el peatón’: Clara López Obregón. 
La alcaldesa (d) de Bogotá, Clara López Obregón, manifestó que el Distrito avanza en los estudios que permitan hacer de la Carrera Séptima un corredor vial donde la movilidad y el ambiente vayan de la mano.

‘Queremos hacer una gran avenida, un corredor donde pueden convivir el transporte masivo con la bicicleta, con el peatón y salvar este corredor emblemático de la capital de la República con un diseño que sea del agrado de sus vecinos y de las asociaciones de ciudadanos y ciudadanas que se han creado para proteger este corredor’, dijo la Alcaldesa (d) de Bogotá.

Con la propuesta que estructura el Distrito se pretende que por el corredor transiten vehículos eléctricos o híbridos, con el fin de generar mayores beneficios ambientales y articular un sistema de transporte masivo que no atente con la calidad de vida de los vecinos de la Séptima.

‘Es un gran reto, yo lo he denominado el Proyecto de la Esperanza, porque es la manera como nosotros nos podemos adecuar a todas las tecnologías limpias, para dentro de un perfil de un corredor que necesita una modalidad de transporte masivo, hacerlo amigable al ambiente y sostenible desde el punto de vista económico social y ambiental’, manifestó la Alcaldesa designada.

Uno de los objetivos de la Administración Distrital con el proyecto, es llegar en un futuro, a cero emisiones de material particulado, por esa razón la utilización de vehículos eléctricos o híbridos se convierte en la mejor opción de transporte masivo.

Según la mandataria de los bogotanos, el Distrito cuenta con el apoyo de la Fundación Clinton, el Gobierno Nacional y del Banco Interamericano de Desarrollo. ‘Yo creo que en unas pocas semanas ya vamos a poder estar presentando el proyecto perfilado adecuadamente con todos sus elementos.'

Respecto al contrato para la construcción de Transmilenio por la Carrera Séptima la Alcaldesa (d) manifestó: ‘Las obras de mitigación se demoran entre 8 meses y un año, por eso la directora del IDU, está tomando las medidas de común acuerdo con la firma contratista, para poder liquidar ese contrato y eso nos abre el espacio para una nueva visión de la carrea Séptima ya no solamente hasta la calle 72, sino con el apoyo del presidente de la República, Juan Manuel Santos, y el equipo de Gobierno Nacional, según está establecido en un documento CONPES, generar un proyecto verdaderamente importante hasta la calle 170. Eso implica varios elementos, pero entre ellos darle un perfil de futuro, un perfil de utilización de los nuevos mecanismos de movilidad sostenible y dejar atrás solamente el cemento’

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

