	CLARA LÓPEZ DIO AVAL AL HUMEDAL DEL SECTOR SALITRE

	La alcaldesa (e.) de Bogotá, Clara López, revivirá el proyecto que declara como humedal la zona de El Salitre. Este proyecto había sido objetado por su antecesora, María Fernanda Campo, debido a que se aprobó sin la iniciativa del Gobierno

Durante la instalación de las sesiones ordinarias del Concejo, López dijo que radicará ante la corporación el proyecto que tramitaron los concejales, para zanjar ese problema legal.

Al respecto, el concejal Orlando Castañeda indicó que El Salitre puede ser un humedal, ya que “presenta especies de flora y fauna propias de los ecosistemas de humedales presentes en el altiplano cundiboyacense que merecen ser protegidas, entre las cuales se destacan aves migratorias como el pato canadiense, la tingua de pico rojo y especies endémicas como la monjita bogotana”. 

Por otro lado, Clara López se comprometió a tramitar el proyecto de acuerdo que simplifica el pago de los impuestos locales, en particular el predial, y anunció que espera poder presentar la reforma al Plan de Ordenamiento Territorial (POT), que actualmente está a consideración de la Corporación Autónoma Regional (CAR).

También pedirá al Concejo una prórroga de dos meses para aplicar la valorización de las obras viales del Plan Zonal del Norte.

Al entregar un balance de 50 días de gestión en el Gobierno, López dijo que encontró una Alcaldía cuestionada, desmoralizada y paralizada, pero con una hoja de ruta y logros alcanzados, que espera consolidar en los próximos meses.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 


