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Con la presencia de los magistrados del CNE y el Dr. Alfredo Beltrán Sierra, expresidente y exmagistrado de la Corte Constitucional, culminó la sala plena del día de ayer 9 de julio, en la cual se resolvieron 110 reclamaciones, de las más de 1,200 que hay radicadas, correspondientes a las elecciones del Senado de la República.
	

	 

Con la presencia de los magistrados del CNE y el Dr. Alfredo Beltrán Sierra, expresidente y exmagistrado de la Corte Constitucional, culminó la sala plena del día de ayer 9 de julio, en la cual se resolvieron 110 reclamaciones, de las más de 1,200 que hay radicadas, correspondientes a las elecciones del Senado de la República.
Por otra parte, los magistrados aprobaron las ponencias que resolvieron temas relacionados con la Cámara por la circunscripción especial de las comunidades Afrodescendientes, el Parlamento Andino y la Cámara por la circunscripción especial Indígena de Colombia.
Entre otras decisiones, el CNE resolvió.
- En lo referente a las reclamaciones para el Parlamento Andino se declaró que el voto en blanco constituyó la mayoría de los votos válidos consolidados para el periodo 2014-2018 y en consecuencia se abstuvo de declarar elección de los Representantes por Colombia ante este organismo.
- Con respecto a la Cámara Indígena, se resolvió la reclamación interpuesta lo que consolidó la votación final por esta cirunscripción y se ordenará la elección del candidato Germán Bernardo Carlosama López como Representante a la Cámara.
- Igualmente se resolvieron las reclamaciones con respecto a la Cámara de Representantes por la circunscripción de las comunidades Afrodescendientes. Se determinó adjudicar las dos curules y expedir las credenciales para los candidatos, María del Socorro Bustamante Ibarra y Moisés Orozco Vicuña.
La sala plena continuará reunida el día de hoy, con el objeto de seguir debatiendo y analizando las reclamaciones que consolidarán el resultado del escrutinio del senado de la República.
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