Colombia aumenta emisión de TES para regular la liquidez de la economía
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La Nación incrementará en $1 billón el programa de emisión de Títulos de Tesorería (TES) Clase B para regular la liquidez de la economía durante el fin de año. Estas emisiones se usaran en su gran mayoría para reemplazar los vencimientos por $869 mil millones programados para noviembre. 
La Nación anunció que, de acuerdo con lo establecido en el Artículo 268 de la Ley 1450 de 2011, la Junta Directiva del Banco de la República ha solicitado al Gobierno Nacional una emisión adicional por $1 billón en Títulos de Tesorería (TES) Clase B para regular la liquidez de la economía. 

El Banco de la República, una vez realizados los cálculos de demanda monetaria para el final del presente año y teniendo en consideración el vencimiento programado de TES Clase B para regular la liquidez de la economía para el 1 de noviembre por $869 mil millones, determinó la necesidad de incrementar el programa de emisión de esos papeles para regular la liquidez de la economía en 
$1 billón para lo que resta de la actual vigencia.

El incremento en las subastas para la emisión de TES Clase B para regular la liquidez de la economía se realizará a partir del próximo jueves 31 octubre y hasta el 19 de diciembre de acuerdo con el siguiente cronograma:

