FIRMA DE ACUERDO DE INVERSIÓN ENTRE COLOMBIA Y FRANCIA POTENCIA RELACIÓN BILATERAL
 
Bogotá, D.C., 10 de julio del 2014.- Atraer la inversión extranjera, así como incentivar que los inversionistas colombianos lleven sus capitales a Francia, es el propósito del Acuerdo de Protección y Promoción Recíproca de Inversiones (APPRI), que firmaron hoy el Ministro de Comercio, Industria y Turismo, Santiago Rojas Arroyo, y el Embajador de Francia en Colombia, Jean-Marc Laforet.
 
El Acuerdo, cuyas negociaciones terminaron en noviembre del 2013, tras la realización de dos rondas, una en París y otra en Bogotá, establece reglas de juego claras para los inversionistas franceses en Colombia y viceversa, brindando protección, claridad y un marco jurídico transparente para el tratamiento de los capitales que se establezcan en cada uno de los países.
 
Este APPRI establece estándares internacionales como la no discriminación entre inversionistas, la prohibición de expropiación sin una compensación adecuada y efectiva y la libertad de transferencias de divisas para que los inversionistas puedan remitir sus utilidades, salvaguardando las potestades regulatorias de las respectivas bancas centrales.
 
El Ministro Rojas, al tiempo que calificó como positiva la firma de este Acuerdo por cuanto fomentará la inversión de Francia en Colombia, que se traduce en más empleo, aclaró que  este no tiene nada que ver con aranceles, ni con eliminación de barreras arancelarias, sino que se trata de brindar garantías y reglas claras que incentiven la inversión de firmas francesas en el país y de nacionales que lleguen con sus capitales a esa economía europea.
