Colombia y Perú acuerdan fortalecer lucha binacional contra la minería ilegal y el narcotráfico

• “Colombianos que van al Perú a ciertas localidades a instaurar procedimientos del gota a gota, y eso ha generado toda una dinámica de violencia. Vamos a atacar ese problema de raíz”, señaló el Jefe de Estado. 

Cartagena, 11 feb (SIG). El Presidente de la República, Juan Manuel Santos, afirmó este martes que Colombia y Perú fortalecerán la lucha binacional para combatir la minería ilegal y el narcotráfico. 

El Jefe de Estado sostuvo que la minería ilegal tiene que enfrentarse de forma conjunta, en una declaración a medios de comunicación, al término de la visita de Estado del Presidente de Perú, Ollanta Humala. 

“Se firmó el memorándum de entendimiento frente a lo de la minería ilegal. Es un problema que nos está afectando a Perú, a Colombia, también al Ecuador, también al Brasil. Un fenómeno que tenemos entre todos que afrontar con más contundencia”, indicó el Mandatario. 

“El Perú ha tenido una política bastante eficaz. Vamos a aprender de ellos en ese sentido. Y ese memorándum de entendimiento lo que busca es mejorar nuestros instrumentos para combatir la minería ilegal”, explicó. 

Así mismo, el Presidente Santos dijo que los dos países “harán un esfuerzo mayor” con miras a combatir el narcotráfico y el crimen organizado. 

En ese orden de ideas el Mandatario señaló que Colombia y Perú comparten problemas comunes, por lo que con el Presidente Humala se decidió reunir al más alto nivel a la Policía y a las Fuerzas Armadas de los dos países. 

“Tenemos enemigos comunes, tenemos problemas comunes, y ahí hemos decidido también que se van a reunir al más alto nivel las policías, las Fuerzas Armadas, para atacar problemas concretos”, precisó. 

“Colombianos que van al Perú a ciertas localidades a instaurar procedimientos del gota a gota, y eso ha generado toda una dinámica de violencia. Vamos a atacar ese problema de raíz”, aseveró por último el Presidente Santos. 
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Presidente Ollanta Humala ofrece respaldo desinteresado para lograr la paz en Colombia

​• Consecución de la paz en Colombia será "un hito trascendental" en Latinoamérica, afirmó el Mandatario peruano. 

Cartagena, 11 feb (SIG). El Presidente de Perú, Ollanta Humala, expresó hoy su “total cooperación de manera desinteresada en este proceso de consecución de la paz que viene liderando el Presidente Santos”. 

La afirmación fue hecha por el Mandatario peruano al término de la reunión sostenida con el Presidente Juan Manuel Santos. 

Humala sostuvo que la paz en Colombia “va a ser un hito trascendental en toda la región latinoamericana”. 

El Jefe del Estado peruano al desearle éxitos al Mandatario colombiano también aseveró que “este proceso va a consolidar la tranquilidad y la felicidad de su pueblo que al final es un pueblo hermano de América Latina, y en ese sentido el Perú se pone a disposición para cualquier tema que podamos cooperar, colaborar en la consecución de la paz”. 

Igualmente afirmó que “hoy día dimensionar la paz no tiene precio. Tantos recursos, tanto tiempo hemos destinado los diferentes pueblos de América Latina en la consecución de la paz y en consolidar y mantener esa paz”. 

Por último, el Mandatario peruano reiteró su deseo de éxitos al Presidente Santos y le señaló que “tiene todo el apoyo del pueblo peruano”.

 

