	 
“A partir del primero de enero todas las solicitudes de pensión se resolverán en los cuatro meses que ordena la ley”.  M. Olivera, Presidente de Colpensiones    
 
 

	Bogotá, D.C. Agosto 26 de 2014.- El Presidente de la Administradora Colombiana de Pensiones – Colpensiones, Mauricio Olivera González anunció que la Entidad pondrá al día el Régimen de Prima Media antes del 31 de diciembre de este año y que a partir de ese momento, todas las solicitudes de prestaciones económicas serán atendidas en un término no superior a cuatro meses.
 

En el marco del debate de control político convocado para este martes por la Comisión VII del Senado de la República, el funcionario explicó en detalle la gestión adelantada por la nueva administradora en sus casi 24 meses de operación, gracias al acompañamiento de la Corte Constitucional y de los órganos de control del Estado, sobre todo la Procuraduría General de la Nación y la Contraloría General de la República.

 

Subrayó que la represa de trámites del ISS en L., que alcanzó la cifra de 347 mil solicitudes fueron atendidas por Colpensiones en su totalidad. Agregó que la nueva administradora ha resuelto más de 966 mil solicitudes de reconocimientos de prestaciones económicas, de las cuales unas 811 mil se atendieron en el último año. 

 

Así mismo, indicó que desde el inicio de operaciones (octubre de 2012), Colpensiones ha corregido 1.079.306 historia laborales, que equivale a un cumplimiento de 96 % de las solicitudes presentadas por los afiliados en esta materia.

 

Olivera reconoció que al tiempo que la entidad registra avances significativos, aún es necesario fortalecer aspectos relacionados con la calidad de las respuestas que se están ofreciendo a los ciudadanos, por lo cual explicó las medidas que se vienen adoptando al interior de la entidad para subsanar estas dificultades.

 

“Además de poner al día el Régimen de Prima Media, el mayor reto de Colpensiones es ganarse la confianza de los ciudadanos, y en ello venimos trabajando con el mayor compromiso, pues sabemos que detrás de cada solicitud hay un drama humano, una historia de vida y una familia que espera una respuesta a su esfuerzo y años de trabajo”, puntualizó Mauricio Olivera.

 



