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  Sitio web www.colpensiones.gov.co con nuevo diseño
Colpensiones ofrece nueva alternativa para agilizar sus trámites en la página web
“Con esta alternativa, Colpensiones avanza en el cumplimiento de sus compromisos con los afiliados en el menor tiempo posible. Por esto invitamos a todos los usuarios a ingresar al portal y registrarse de forma oportuna para agilizar el trámite de sus requerimientos y solicitud de certificaciones”, Mauricio Olivera, presidente de Colpensiones
Bogotá, Oct 15/13.- A partir de la fecha los afiliados, pensionados y usuarios en general de la Administradora Colombiana de Pensiones –COLPENSIONES, podrán descargar en línea las certificaciones de afiliación, pensión, no pensión, devengados y deducidos, indemnización sustitutiva y EPS, en forma ágil, segura y sencilla desde la página web de la entidad www.colpensiones.gov.co 

Este nuevo servicio de trámites en línea hace parte de las novedades que la administradora del Régimen de Prima Media ha puesto a disposición de todos los ciudadanos, con el fin de ofrecer herramientas que les permita ahorrar tiempo, distancias y costos a las personas. De esta forma los visitantes al renovado sitio web podrán realizar sus trámites de certificaciones las 24 horas del día y los siete días a la semana, sin necesidad de desplazarse hasta un Punto de Atención Colpensiones, PAC.  
A lo anterior se suma la nueva imagen del portal de COLPENSIONES, que ha sido modificado pensando en la comodidad y facilidad de más de 35 mil personas que ingresan diariamente para realizar consultas o trámites, y que ahora cuenta con elementos gráficos e informativos que orientan al ciudadano y permiten búsquedas más  ágiles y efectivas.
Los usuarios que deseen realizar la consulta y descarga de certificados por medio de la página web deberán seguir los siguientes pasos:

1. Ingresando al portal www.colpensiones.gov.co, en la sección de TRAMITES CIUDADANO, el ciudadano  deberá registrarse y responder cinco preguntas con el fin de verificar su identidad.

2. Posteriormente  deberá asignar una clave para el ingreso y consulta de cualquier trámite.
3. El afiliado podrá descargar sus certificaciones, con su clave y  usuario. 

Desde el inicio de operaciones de Colpensiones hasta la fecha,  más de tres  millones de personas han ingresado a la página web de la entidad para realizar solicitudes relacionadas con consulta de historia laboral, certificaciones de afiliación e información relacionada con solicitudes de reconocimiento de prestación económica resueltas. 
“Con esta alternativa, la página web de Colpensiones se consolida como  la oficina más visitada por miles de colombianos. Es importante destacar que este tipo de iniciativas reduce el tráfico diario en nuestras oficinas y en nuestras líneas de atención telefónica. Así avanzamos en el cumplimiento de nuestros compromisos con los afiliados en el menor tiempo posible. Por esto invitamos a todos los usuarios a ingresar al portal y registrarse de forma oportuna para agilizar el trámite de sus requerimientos y solicitud de certificaciones”, afirmó Mauricio Olivera González, presidente de Colpensiones.
De esta manera la entidad da un paso adelante hacia el fortalecimiento de  nuestros canales mediante los cuales atendemos a los afiliados, pensionados y usuarios en general de la Administradora Colombiana de Pensiones –COLPENSIONES.
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