Garantizados recursos para funcionamiento de comedores comunitarios y jardines infantiles 
Secretaria de Integración Social, Inés Elvira Roldán,  afirmó en una entrevista con Caracol Radio, que la Secretaría de Hacienda del Distrito les aprobó una adición presupuestal para garantizar el funcionamiento de los comedores comunitarios y jardines infantiles de la ciudad.

 “Los recursos directos que tiene la Secretaría de Integración Social en este momento alcanzan hasta noviembre 10, pero ya hemos convenido con el señor secretario de hacienda una adición presupuestal por siete mil millones de pesos que es el faltante”, manifestó la Secretaria de Integración Inés Elvira Roldán.

La entidad presentaba un déficit para atender los comedores comunitarios y jardines infantiles, desde el momento de su posesión la Secretaria de Integración Social se comprometió a trabajar por solucionar este problema, y garantizar la alimentación y educación de los más vulnerables de la ciudad.

Actualmente, la ciudad cuenta con 311 comedores comunitarios, 138 de la Secretaría de Integración Social, 167 de los Fondos de Desarrollo Local, y  6 de IDIPRON. La funcionaria señaló que los que presentaban el problema de financiamiento eran los de la Secretaría.

En estos espacios se atienden diariamente a 100.830 personas de bajos recursos que reciben  entre el 35 y 45 por ciento de las calorías y nutrientes necesarios en un día.

Por su parte, en los 357 jardines infantiles del Distrito se están atendiendo a 47 mil niños y niñas entre cero y cinco años que reciben educación inicial, además alimentación de forma gratuita.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

