Comerciantes serán representados ante los consejos de planeación local

Bogotá, Mié. 22, Febrero / 2012 

Para fortalecer el comercio de la ciudad, Fenalco Bogotá, hará parte de los Consejos de Planeación Local,  con un representante en cada una de las localidades. Inicialmente harán presencia en la localidad de Chapinero, Santafé, Usaquén, Suba, Barrios Unidos y La Candelaria. 
"Vamos a representar a los comerciantes formales, con el fin de participar en el fortalecimiento, la preparación y organización de los planes de desarrollo que se van a llevar a cabo en cada una de las localidades", dijo Maria Lucia Florez, gerente Gremial de Fenalco. 

Con la participación de Fenalco, en los Consejos de Planeación Local, se busca generar planes de trabajo que vayan acorde con las necesidades de cada una de las localidades y dar apoyo e impulso a los comerciantes, con lo que se espera generar mayor resultado en la gestión y trabajo sobre problemas e intereses de las localidades.

La Federación, además, pretende contar con proyectos que vayan en vía de desarrollo empresarial de las localidades, para incrementar su competitividad, así como contribuir en temas de prevención y mejoramiento de la seguridad en las localidades de la ciudad.

Igualmente, durante los Consejos de Planeación Local se van a trabajar temas de movilidad, favoreciendo los temas de cargue y descargue y zonas de parqueo entre otros.

