Comisión Interparlamentaria otorga concepto definitivo a empréstitos con el BID hasta por US$35 millones
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·Así lo informó este miércoles el Ministro de Hacienda y Crédito, Mauricio Cárdenas, tras la sesión de la Comisión Interparlamentaria de Crédito Público. · El funcionario agregó que fue otorgado también concepto previo favorable a la Nación para financiar parcialmente con US$15 millones la implementación de la Política Nacional y Logística (PNL).
La Comisión Interparlamentaria de Crédito Público, en su sesión de este miércoles, dio concepto definitivo favorable al Ministerio de Hacienda y Crédito Público, al Ministerio de Transporte y el  Departamento Nacional de Planeación (DNP) para contratar empréstitos con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) hasta por US$35 millones.

Estos recursos serán destinados a financiar dos operaciones. El fortalecimiento del Programa de Apoyo a la Participación Privada en Infraestructura (PAPP), y el  Apoyo a la implementación de la Política Nacional de Seguridad Vial.

El titular de la cartera de Hacienda dijo que el objetivo del programa PAPP por US$25 millones es: “Fortalecer los mecanismos técnicos y regulatorios que promuevan la vinculación del sector privado en la financiación, provisión, operación y mantenimiento de la infraestructura y servicios asociados en diferentes sectores económicos y sociales”.

Y agregó que para la implementación de la Política Nacional de Seguridad Vial se dio concepto definitivo favorable para contratar US$10 millones al Ministerio de Hacienda y al Ministerio de Transporte.

“Los recursos contribuyen a la reducción del número de víctimas mortales y lesionados causados por accidentes de tránsito”, señaló el funcionario.

La Comisión otorgó también concepto previo favorable a la Nación – Ministerio de Hacienda y al Ministerio de Transporte para gestionar un empréstito con la banca multilateral por US$15 millones.

“Los recursos se destinarán a apoyar  la implementación de la Política Nacional Logística (PNL) de Colombia y el fortalecimiento de la competitividad del comercio interno y externo, mediante la optimización de los procesos de transporte, logística y distribución nacional de bienes y mercancías, garantizando su correcta articulación en el territorio y con conectividad con las redes de transporte y nodos de comercio exterior”, concluyó el ministro Cárdenas.  (Fin)

