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El Ministro Mauricio Cárdenas destacó que en primer debate las comisiones económicas del Congreso dieron ‘luz verde’ a una inversión que alcanza una cifra histórica de $46.3 billones. Destacó que habrá asignaciones sin precedentes por $3.1 billones para fortalecer al sector agropecuario.
El Ministro de Hacienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas, aseguró este martes que se aprobaron para el Proyecto de Ley de Presupuesto General de la Nación $203 billones para apoyar al sector agropecuario, los programas sociales, desarrollo e infraestructura del país.

“Es un presupuesto responsable, que no sólo aumenta la inversión sino que disminuye la deuda pública. Es así como la inversión crece de $40.6 billones a $46.3 billones. El mayor esfuerzo de la historia es aumentar la inversión en $5.7 billones”, destacó el funcionario durante el primer debate de las comisiones económicas del Congreso de la República.

Así mismo, el titular de la cartera de Hacienda exaltó que la deuda se reduce de $44.4 billones a $42.4 billones, al tiempo que destacó que se asignarán recursos por $3.1 billones para fortalecer el sector agropecuario.

“Incluir recursos por $3.1 billones que irán a inversión en favor del sector agropecuario y de las familias campesinas, financiado con la extensión a un año del cuatro por mil, sin afectar las cuentas claras y sanas del Gobierno.

“Ahí están los recursos para darle a las familias campesinas colombianas acceso a tecnología, comercialización, distrito de riego, apoyo en la vivienda, todo lo que les permita mejorar la calidad de vida”, explicó.

Respecto a los $2.6 billones restantes en que se incrementa el presupuesto de inversión, el Ministro Cárdenas dijo que estos recursos irán al fortalecimiento de otros sectores estratégicos, como el programa de atención integral a la primera infancia, la formalización de madres comunitarias, apoyo a los programas de obras para la prosperidad, Familias en Acción, Colombia Mayor y promoción de las tecnologías, información y comunicaciones a nivel nacional.

“Dos millones 800 mil familias recibirán los subsidios mensuales del programa Familias en Acción; un millón 300 mil colombianos de la tercera edad van a recibir un aporte mensual, ya sea en dinero o en alimentación; 9 millones 100 mil niños de Colombia  se beneficiarán con educación gratuita,  4 millones 200 mil de ellos van a recibir complementos alimenticios en los establecimientos educativos y 4 millones 400 mil  se favorecerán con  un programa de vacunación completa”, sostuvo.

Agregó que también se destinarán recursos para las mesadas pensionales de los colombianos.

“Vienen los recursos también para darle apoyo a todos los colombianos que hoy reciben una pensión. Hay un millón 150 mil colombianos pensionados a través de Colpensiones y aquí están los recursos para su mesada pensional, y de ellos 130 mil alcanzaron una pensión este año”,  señaló.

Por último, el funcionario indicó que al sector del transporte se le asignará una inversión por $708 mil millones para el fortalecimiento de la red vial terciaria, mejoramiento y mantenimiento de la red vial nacional y equipos electromecánicos del Túnel II Centenario (La Línea).

“Vamos a contar con los recursos para infraestructura. Se termina el túnel de La Línea el próximo año, todos los recursos para los equipos electromecánicos que van a permitir evacuar los gases tóxicos en este túnel de 7 kilómetros y medio entre Cajamarca (Tolima) y el Calarcá (Quindío)”, concluyó el Ministro Cárdena

