Listas las comisiones de empalme entre el Distrito y Alcalde electo


Bogotá, Lun. 14, Noviembre / 2011
Las comisiones de empalme están integradas por  grupos de trabajo, divididos en 12 sectores que abarcan la totalidad de las temáticas del Distrito Capital. El equipo de empalme de la alcaldesa Mayor (d), Clara López Obregón, tendrá como Coordinadora General a Cristina Arango Olaya, secretaria Distrital de Planeación.
La comisión, contará con una Coordinación Ejecutiva integrada por María Fernanda Sánchez, asesora Despacho Alcaldesa; Héctor Zambrano, secretario de Hacienda; Jorge Bernal Conde, secretario de Salud; Hernando Gómez, secretario de Desarrollo Económico; Fernando Álvarez, secretario de Movilidad; María Consuelo del Río Mantilla, veedora Distrital y Fernando Páez, gerente de Transmilenio.
También participan en los procesos de coordinación Pedro Antonio Bejarano, subsecretario de Planeación de la Inversión; Andrés Fernando Agudelo, director de Programación y Seguimiento a la Inversión, y Juan Carlos Thomas Bohórquez, director de Desarrollo y Fortalecimiento Local.

Por su parte, la comisión de empalme del alcalde electo de Bogotá, Gustavo Petro, estará bajo la Coordinación General de Daniel García-Peña y Carlos Simancas.

El equipo del Alcalde electo dispuso de 50 grupos de trabajo divididos en los sectores de Gestión Pública, Gobierno Seguridad Convivencia, Hacienda, Planeación, Desarrollo Económico, Educación, Salud, Integración Social, Cultura Recreación Deporte, Ambiente, Movilidad, Hábitat y Veeduría.

La Administración Distrital ha dispuesto el portal web ‘Cuentas Claras' http://www.cuentasclaras.co/ para publicar toda la información sobre el proceso de empalme entre las administraciones entrante y saliente. En este sitio usted puede consultar el listado completo de las comisiones.

