COMITÉ TÉCNICO DE GOBIERNO Y TRANSPORTADORES PARA REVISAR TEMA DE PRECIOS DE COMBUSTIBLES
· Así lo informó el Ministro de Minas y Energía, Amylkar Acosta Medina, después de una reunión con los representantes de los transportadores colombianos en las instalaciones de la cartera minero energética.
MME. Bogotá D.C., enero 14 de 2014.  El Ministro de Minas y Energía Amylkar Acosta planteó este martes la conformación de un comité técnico con participación de las carteras de Minas y Energía, Transporte, Hacienda y de representantes de los transportadores colombianos, que revisaría el tema de los precios de los combustibles con el fin de concertar las diferencias entre el Gobierno Nacional y ese gremio.
“Se reanudó el diálogo y la concertación con el gremio transportador, eso hemos hecho y estamos construyendo un acto administrativo a través del cual se está constituyendo el comité técnico para tramitar las diferencias que pueda tener el Gobierno con las aspiraciones que tienen los transportadores en materia de costos de los combustibles”, precisó el Ministro después de un encuentro en la sede del Minminas.
Según el Ministro, en el comité permanente tendrán asiento los ministerios de Transporte y Hacienda Crédito Público por cuanto los temas coyunturales de su competencia y que tienen parte en las peticiones de los transportadores.
“Hay aspectos que están afectando los costos del transporte y se reflejan en los fletes, y hay otros aspectos que seguramente tendrán que ver con el fisco nacional en lo que tiene que ver especialmente con los impuestos que tienen los combustibles”, señaló Acosta.
El Ministro agregó que el propósito del diálogo con los agremiados es escuchar las peticiones que están haciendo, evaluarlas y en su momento, tomar la mejor determinación.
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