Comparendos a nivel nacional ya pueden ser consultados en línea
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Los ciudadanos podrán obtener dicha información desde su casa o lugar de trabajo ingresando a la página web www.simit.org.co, link ¿Cuánto debe por infracciones de tránsito? Además de consultar el estado de cuenta de multas, se puede realizar el pago electrónico de las mismas.
Este nuevo servicio se une a los que tradicionalmente utilizaban los usuarios como son los puntos de atención SIMIT y el Call Center SIMIT (7560707), con el fin de facilitar a los conductores el acceso al trámite.

Una vez confirmado el valor del comparendo, impuesto fuera de Bogotá, el infractor  puede realizar el pago a través de la página Web del SIMIT o directamente en las sucursales de AV Villas y Davivienda del orden Nacional, ó en la ventanilla única de pago de Davivienda ubicada en la Terminal de Transporte de Bogotá módulo amarillo local 123. 

Para los comparendos impuestos  por la Policía de Carreteras, que no se encuentren reportados en el SIMIT, el usuario deberá realizar la incorporación presentando la copia del comparendo en el Centro de Atención SIMIT de la Terminal de Transporte.

Para conocer el procedimiento para cancelar comparendos impuestos en Bogotá ingrese al siguiente servicio de la Secretaría Distrital de Movilidad Pago de comparendo.

El pago de la multas impuestas en los municipios de Cundinamarca y la realización del curso pedagógico, se puede realizar a través de la Unión Temporal Servicios Integrados y Especializados de Tránsito y Transporte de Cundinamarca, ubicados en la avenida de las Américas No. 31-20 de lunes a viernes de 8:00 a.m. a 1:00 p.m. y de 2:00 p.m. a 4:30 p.m. sábados de 9:00 a.m. a 12:00 a.m. Teléfono 2 682909.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

