Con 318 candidatos serán cubiertas vacantes para registradores de instrumentos públicos y carrera registral en el país
Bogotá, 10 de julio del 2013. El Consejo Superior de la Carrera Registral aprobó otra fase del concurso de méritos para Registradores de Instrumentos Públicos en el país. De más de 3.000 personas inscritas, 1.897 presentaron las pruebas de conocimiento aplicadas por la Universidad Nacional. En total 318 candidatos lograron un puntaje favorable por lo que pasarán a la última etapa.
“Estamos cumpliendo con todos los procedimientos legales para que los registradores del país seleccionados sean los idóneos para cumplir con una política de Estado que es la legalidad de la tierra en Colombia”, indicó la Ministra de Justicia, Ruth Stella Correa, quien agregó que la lista de elegidos será publicada por la Superintendencia de Notariado y Registro este 13 de julio en un periódico de circulación nacional.
El Consejo Superior de la Carrera Registral es conformado por los presidentes de la Corte Suprema y del Consejo de Estado, la Procuraduría, el Gobierno Nacional, la Superintendencia de Notariado y Registro y la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos. 
El concurso de méritos busca cubrir 175 cargos vacantes en las Oficinas de Registro del país, para lo cual los candidatos en esta última etapa acreditarán su experiencia académica y laboral. Y en el mes de octubre, serán convocados a la última prueba que consiste en una entrevista, la cual será realizada por delegados de las cortes, del Gobierno, de la Procuraduría y la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos.
