“Concepto de Consejo de Política Criminal sobre proyecto para conductores ebrios sugiere cambios, no su hundimiento”: Viceministro Miguel Samper

Bogotá, 3 de diciembre de 2013. Durante el primer debate del proyecto para endurecer sanciones a conductores en estado de embriaguez, el Viceministro de Política Criminal, Miguel Samper Strouss, dio a conocer el concepto del Consejo de Política Criminal, a través del cual se recomiendan algunos cambios a la iniciativa.
 
“Ahora que estamos en épocas decembrinas esta iniciativa envía un mensaje muy importante que lleve a la reducción de accidentes de tránsito. Este concepto no pide el hundimiento del proyecto de conductores en estado de embriaguez pero sí sugiere cambios que esperamos sean tenidos en cuenta”, dijo el Viceministro Samper.
 
El Viceministro indicó que por primera vez, y con el objetivo de que el país tenga una Política Criminal coherente y racional, el Consejo de Política Criminal comenzó a hacer públicos los conceptos para que, si bien no son vinculantes, el Congreso de la República los incluya en el debate.  
 
“El concepto de Política Criminal incorpora comentarios técnicos puntuales en materia de proporcionalidad: evaluar si es lo mismo volarse un pare a manejar en estado de embriaguez para que la sanción administrativa sea igual. O vale la pena evaluar si en la pena impuesta es lo mismo un homicidio doloso a uno culposo, en general, el concepto pide rangos de definición de lo que trae el proyecto de ley para que se ajuste a una Política Criminal coherente”, indicó el Viceministro.
 
En el debate, en el que fue nombrada una comisión accidental para que se revise el articulado, el Viceministro aseguró que es necesario que el país tenga una política criminal integral y seria, y por ello pidió que en el Congreso se haga una reflexión a fondo de si el aumento de penas en Colombia ha llevado a una disminución de la criminalidad.
 
“En los últimos años se han tramitado 40 reformas todas para aumentar penas y cambiar tipos penales. La pregunta que nos hacemos como Gobierno y que formulamos ante el Consejo de Política Criminal es si el aumento de penas ha llevado a la disminución de la criminalidad. De este Consejo hacen parte 17 entidades de las tres Ramas del Poder público: la Política Criminal tiene que definirla todo el Estado de manera coordinada", dijo el alto funcionario. 
 

