Congreso Pleno eligió los 9 magistrados del Consejo Nacional Electoral

Con 175 votos a favor de la plancha de la Unidad Nacional y 76 a favor de la plancha postulada por el Centro Democrático y el Partido Conservador.

Bogotá D.C., agosto 27 de 2014 (Prensa Senado).- Luego de dos días de discusión, el Congreso en Pleno eligió a los juristas Luis Bernardo Franco, Héctor Helí Rojas, Yolima Carrillo, Alexander Vega, Emiliano Rivera y Armando Novoa de la plancha No 1 postulada por la Unidad Nacional.

Así mismo, la plancha postulada por el Partido Conservador y el Centro Democrática eligió a los juristas Felipe García Echeverry, Carlos Camargo Assís y Ángela Hernández, como nuevos integrantes del Consejo Nacional Electoral.

Luego de ser leído el informe conjunto de la Comisión de Acreditación tanto de la Cámara de como del Senado, por parte del secretario Gregorio Eljach, se confirmó que 29 candidatos cumplían con los requisitos de ley para el cargo de magistrado, de los cuales dos mujeres y siete hombres fueron elegidos.

La sesión del día anterior fue levantada por el presidente del Congreso José David Name Cardozo al presentarse una gran cantidad de impedimentos y no haber claridad sobre los mismos, por lo cual le pidió al Consejo Nacional Electoral un informe acerca de los congresistas que tiene alguna investigación en esta entidad.

En la mañana de hoy llegó la certificación expedida por el presidente del Consejo Nacional Electoral, Pablo Guillermo Gil de La Hoz., que estipula "Que revisada la base de datos del CNE relacionadas con actuaciones sancionatorias, no se encontró ninguna resolución que dé cuenta de investigaciones formalmente abiertas de congresistas elegidos para el periodo 2014-2018".

Por lo tanto el presidente José David Name reabrió la discusión de los impedimentos que la noche anterior habían sido aprobados por considerar que algunos congresistas se encontraban impedidos para participar en esta elección, por presuntamente tener alguna investigación, para que posteriormente fueran negados o retirados por los congresistas.

Y a los congresistas que presentaron impedimentos por esta razón, el presidente Name Cardozo los invitó a que los retirarán por ya haber confirmado que ninguno tiene investigación en el Consejo Nacional Electoral. Los senadores que habían presentado impedimento son: Everth Bustamante, Mario Fernández Alcocer, Rodrigo Villalba Mosquera, Luis Fernando Velasco, Roy Barreras y Roosvelt Rodríguez.

Por causal de parentesco sólo se radicó el impedimento de la senadora Nora García Burgos el cual fue aprobado con 88 votos a favor y 2 en contra.
