Garantizada la continuidad de la prestación del servicio en comedores comunitarios
Bogotá, Mar. 13, Diciembre / 2011 

La Secretaría Distrital de Integración Social se permite informar que su prioridad es el derecho a la alimentación y buena nutrición de la comunidad, particularmente de las personas en condición de pobreza y vulnerabilidad de la ciudad de Bogotá.
En este sentido, la continuidad de la operación de los comedores comunitarios que tienen concepto favorable de la interventoría realizada por la Universidad Nacional Abierta y a Distancia (UNAD) será garantizada por la Secretaría, de acuerdo con las posibilidades contractuales y legales vigentes, sin afectar la prestación del servicio.

En el caso puntual de los operadores que tienen concepto desfavorable debido a que la interventoría tiene señalamientos sobre la ejecución del contrato, la Secretaría de Integración Social viene adelantando un proceso de convocatoria a los operadores que cumplan con los requisitos exigidos. 

Para esto, se tendrá en cuenta la experiencia de los operadores en las localidades, su vocación social para realizar las actividades de inclusión social, la adecuada prestación de contratos anteriores, entre otras. 

Finalmente, en los casos que por fuerza haya que suspender el servicio en algún comedor comunitario, se otorgará -como se ha venido realizando en este tipo de contingencias- un apoyo alimentario denominado canastas alimentarias de contingencia, asegurando así, que la población participante no sea afectada en su derecho a la seguridad alimentaria y nutricional.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

