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En la auditoria realizada a la Agencia Nacional de Hidrocarburos ANH en 2011, la CGR pudo determinar un presunto hallazgo con incidencia fiscal, disciplinaria y penal, de acuerdo con los siguientes hechos:
CONVENIOS 031 y 032 DE 2009: ANH - MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL, FUERZAS MILITARES DE COLOMBIA

ANTECEDENTES
Creación de la Compañía de Sísmica:
La Compañía de Sísmica dentro de la Brigada Especial de Ingenieros del Ejército Nacional, fue creada por el Ministerio de Defensa, a partir del 02 de Septiembre de 2009. Antes de esta fecha no existía dentro de las fuerzas Militares una Unidad encargada de realizar actividades relacionadas con sísmica. 

-Convenio Marco 031 de 2009:
Cerca de dos meses después de la creación de la Brigada especial de sísmica, el 10 de Noviembre de 2009 se suscribió el Convenio Marco No. 031 entre el MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL – FUERZAS MILITARES DE COLOMBIA y la Agencia Nacional de Hidrocarburos – ANH-, cuyo objeto era “Aunar esfuerzos para que las partes, a partir de sus propias capacidades y experticia técnica, desarrollen actividades de exploración sísmica en zonas geográficas consideradas con afectación del orden público y acrecentar los estimados de los recursos renovables y no renovables, con miras a garantizar un desarrollo sostenible que incluya áreas afectadas por la presencia de grupos al margen de la Ley, conllevando de esta forma la consolidación de la seguridad y confianza en dichas zonas del país”.

El plazo de ejecución del Convenio relacionado se estableció inicialmente hasta el 30 de Junio de 2010, sin embargo mediante OTROSI No. 1 del 29 de Junio de 2010, se amplía la vigencia del mismo hasta el 31 de Diciembre de 2010. 
-Convenio 032 de 2009
En desarrollo del Convenio marco de cooperación arriba relacionado, el 10 de Noviembre de 2009 se suscribió el Convenio No. 032/09 entre la ANH y la Agencia Logística de las Fuerzas Militares, cuyo objeto es “Adelantar las labores administrativas, financieras y contractuales necesarias para llevar a cabo la adquisición y suministro en su totalidad de los bienes y servicios acordados en el plan de inversión conforme al plan de inversión económico – anexo 1 y especificaciones técnicas, anexo 2, que hacen parte integral del presente convenio, las cuales serán suministrados por la ANH, con el fin de desarrollar actividades de exploraciones sísmicas en zonas geográficas consideradas con afectación del orden público y acrecentar los estimados de los recursos naturales y no renovables, con miras a garantizar un desarrollo sostenible que incluya áreas afectadas por la presencia de grupos al margen de la Ley, conllevando de esta forma, la consolidación de la seguridad y confianza en dichas zonas del país”.

Este convenio 032 fue suscrito inicialmente por valor de $41.893.6 millones, posteriormente mediante OTROSI No. 1, fue adicionado en $8.300 millones, para un valor total de de $50.193.6 millones. Así mismo, este convenio 032 contemplaba un plazo de ejecución hasta el 30 de Junio de 2010, el cual fue prorrogado sucesivamente a través de los OTROSIES No. 2 y 3, hasta el 31 de Diciembre de 2011.

-HALLAZGO No. 2. Imposibilidad de cumplir con el objeto pactado en el Convenio Marco No. 032 de 2009.

Las FFMM no cuentan con la experiencia necesaria para la adquisición de sísmica
El objeto del Convenio 031 de 2009 establece que “las partes, a partir de sus capacidades y experticia técnica, desarrollen actividades de exploración sísmica (…)”. Se resalta. 

Encuentra la CGR que las Fuerzas Militares, al momento de la suscripción del Convenio no contaban con la experiencia necesaria para la adquisición de sísmica, así como tampoco con el personal técnico capacitado para realizar este tipo de labores, pues éstas, demandan una irrestricta formación académica y técnica especializada. 

La inexistente experiencia de las Fuerzas Militares en la adquisición de sísmica, se evidencia en el oficio que el Jefe de Estado Mayor y 2° Comandante del Ejército (E), envía a la ANH en contestación de la propuesta que ésta le hizo para capacitar en sísmica a un grupo de ingenieros militares. Dicho oficio fue enviado meses antes de la creación del la Compañía de Sísmica (Julio de 2008), y deja ver con claridad que las Fuerzas Militares no tenían dentro de su formación ni campo de acción, actividades o programas relacionados con sísmica, se cita: 

“(…) [A]tendiendo a la solicitud de disponer de un grupo de ingenieros Militares para ser capacitados en sísmica, de acuerdo a lo propuesto por la Agencia Nacional de Hidrocarburos, se considera que esta especialidad no hace parte de las tareas previstas para el cumplimiento de la misión de los ingenieros Militares y por lo tanto de los hombres del Ejercito Nacional. Esta función adicional nos distraería del cumplimiento de las tareas definidas, implicando alcances de origen legal que no están contempladas en nuestro campo de acción”. (Se resalta).

Confirma la falta de experiencia en la materia por parte de las Fuerzas Militares, el hecho de que la Compañía de Sísmica fue creada solo 2 meses antes de la suscripción de los Convenios 031 y 032, sin que antes existiera unidad o dependencia alguna que adelantara tales actividades. 

Desviación de la esencia del objeto establecido en Convenio Marco 031 de 2009 por parte de la ANH
Además de la claridad que otorga la lectura del objeto fijado en la cláusula segunda del Convenio, la ANH ha reforzado el querer inicial de las partes respecto de la adquisición de sísmica, verbigracia, la justificación presentada por la Subdirección Técnica de la ANH para la modificación del convenio 032: “Por otra parte, a la fecha el convenio viene realizando varios procesos de contratación con miras a dotar a la compañía de sísmica del Batallón Especial de Ingenieros de los elementos necesarios para realizar la adquisición de sísmica, en principio, en el Norte del Choco, por medio del Convenio 031 de 2009”
 (Se resalta). 

Sin embargo, el alcance del objeto en los términos inicialmente planteados, ha venido siendo objeto de distorsión por parte de ANH, toda vez que ha manifestado de manera reiterada
 que “las Fuerzas Militares no llevarán a cabo la adquisición sísmica, su contribución en el desarrollo de los proyectos de la ANH es de soporte logístico y operativo, de forma similar a la que rinda a las empresas del sector.”
 

El alcance que recientemente se le quiere dar al objeto convenido por las partes, así como la ejecución misma de los Convenios 031 y 032, trae como consecuencia principal la imposibilidad de cumplir con el objeto pactado, pues desde ya se afirma que las Fuerzas Militares no van a adquirir sísmica.

Ahora bien, si el apoyo que prestan las FFMM en desarrollo del Convenio 031 es exclusivamente logístico y operativo tal como ahora afirma la ANH, no se encuentra relación de eficiencia, eficacia y economía entre los productos y servicios recibidos por la Entidad, y el valor total del contrato, que como se dijo, asciende a cerca de 50 mil millones de pesos. Así mismo, por ejemplo, no se explica porque se realizan cuantiosas inversiones en cursos y capacitaciones al personal militar como el contratado con la Universidad Nacional por valor de 1.240 millones de pesos
, cuando dichas personas supuestamente no van a realizar sísmica ya que solo brindarán un acompañamiento logístico y operativo.

Lo anterior muestra evidentes contradicciones entre la forma como fue concebido el Convenio Marco 031 de 2009, la nueva interpretación que se le ha querido dar a su objeto, y el desarrollo real que ha tenido en su ejecución. 

Financiación total de la construcción y equipamiento de la Compañía de Sísmica-

Como se dijo, el Convenio Marco 031 de 2009 ha sido desarrollado únicamente por el Convenio 032 del mismo año suscrito con la Agencia Logística de las FFMM, a través del cual se lleva a cabo la adquisición y suministro de una serie de bienes y servicios cuyo beneficiario y destinatario es la Compañía de Sísmica dentro de la Brigada Especial de Ingenieros del Ejército Nacional – Batallón de Operaciones Especiales
. 

De manera que todas las acciones encaminadas a cumplir el objeto inicialmente pactado en el Convenio Marco, (Desarrollar actividades de exploración sísmica), se han limitado a la adquisición de bienes y servicios, construcción de infraestructura, equipamiento, dotación, etc., de la Compañía de Sísmica, dejando de lado la ejecución real del objeto acordado.

Fuente: Convenio 031 de 2011 y OTROSI No. 2.
CUADRO No. 5

ANEXO ECONÓMICO
	CONVENIO INTERADMINISTRATIVO 032 DE 2009

	Concepto de Apoyo
	Descripción
	 Valor

	A. Apoyo Unidad Ingenieros militares

	1. Apoyo Transporte Terrestre
	Adquisición y mantenimiento de equipos de transporte
	$ 1.000.000.000

	2. Apoyo Gastos de Funcionamiento 
	Combustibles, Grasas y Lubricantes; adquisición y mantenimiento de equipos de computo; adquisición y mantenimiento elementos de oficina.
	$ 250.000.000

	3. Apoyo Dotación Material y Equipo
	Carpas tipo americana, plantas eléctricas, plantas de tratamiento de agua, duchas y baños portátiles, GPS, Teléfonos Satelitales, equipos de topografía.
	$ 5.000.000.000

	4. Apoyo Seguridad Infraestructura
	Actividades de seguridad que se proporcionen para realizar las labores; Construcción de depósitos y polvorines para almacenamiento de explosivos.
	$ 450.000.000

	5. Apoyo para Bienestar Personal 
	Mejoras de alimentación, pasajes aéreos.
	$ 50.000.000

	6. Apoyo Instalaciones Militares 
	Alojamiento de tropa, alojamiento de oficiales y suboficiales, casinos, comando de oficinas, obras de infraestructura, depósitos para armamento, centro canino, capilla, etc.
	$ 20.850.000.000

	7. Capacitación e Investigación 
	Capacitación Académica para el personal en el conocimiento del área sísmica y ciencias complementarias.
	$ 600.000.000

	B Apoyos Brigada Aviación del Ejercito 
	Mejoramiento de la estructura física de la Unidad.
	$ 800.000.000

	I.2.Adquisicion de equipos de sísmica para la operación de sísmica
	$ 19.731.711.195

	Costos de Gerencia
	$ 1.461.951.335

	TOTAL
	$ 50.193.662.530


La destinación de los recursos asignados con ocasión de los Convenios 031 y 032, según lo relacionado en el cuadro anterior, permite concluir que lo efectivamente desarrollado no se trata de un simple apoyo institucional (como se ha querido mostrar), sino una verdadera y completa financiación para la construcción, equipamiento y mantenimiento de un área que pertenece al Ejercito Nacional.

Para la CGR resulta censurable que a través de la figura de Convenios Interadministrativos, se pretenda trasladar obligaciones fiscales y administrativas que, en este caso, le pertenecen al Ministerio de Defensa - Fuerzas Militares - Ejército Nacional, toda vez que desde el momento de la concepción legal de la Compañía de Sísmica, lo conveniente era identificar y asignar presupuestalmente los recursos necesarios para su construcción y entrada en operación. Sin embargo, dicha obligación fue trasladada a la ANH a través de un apoyo de “cooperación técnica”, terminando asumiendo esta última, todos los gastos necesarios para la creación operativa de la Compañía de Sísmica, pagando incluso por conceptos como la construcción de instalaciones, el suministro de gasolina, computadores, cocinas, vehículos, baños, alimentación, etc., relegando de su obligación al legalmente responsable.

Ahora bien, con lo arriba expuesto, no encuentra la CGR justificación por parte de la ANH para la suscripción de los Convenios en la forma pactada, pues finalmente se quería financiar la creación física y operativa de la Compañía de Sísmica, de manera que la misma no existía aun, ni contaba con ningún tipo de experiencia en la materia, así como tampoco con el personal capacitado ni con los equipos requeridos (porque todo esto lo proporcionarían los Convenios), y por lo tanto, no podía, ni puede aun, realizar sísmica.

-Ineficiente planeación del convenio 031 de 2009-

La cláusula cuarta del Convenio Marco 031 de 2009 estableció la vigencia y ejecución a partir de su perfeccionamiento (10 de Noviembre de 2009), y hasta el 30 de Junio de 2010. Posteriormente, dicho término fue ampliado
 hasta el 31 de Diciembre del mismo año. 

Por su parte, el Convenio 032 de 2009, que es desarrollo del Convenio Marco, se encuentra actualmente vigente en razón a los OTROSIES No. 2 y 3 suscritos para tal efecto, que ampliaron la ejecución del mismo hasta el 31 de Diciembre de 2011. 

Lo anterior deja ver la innegable falta de planeación por parte de la ANH, pues el Convenio Marco que dio origen al 032 ya se encuentra terminado sin que se hubiera cumplido su objeto – no se ha adquirido sísmica-, mientras que el 032 (adquisición de bienes y servicios para la construcción y dotación de la Compañía de Sísmica) aun se encuentra vigente. 

También se observa ineficiente planeación por parte de la ANH en cuanto a los términos inicialmente fijados para la ejecución de los Convenios, pues en ambos casos se estipuló un plazo de ejecución inicial hasta el mes de Junio de 2010, y se observa que a la fecha, (más de 18 meses después de la suscripción), uno de ellos, el 031, ya se encuentra vencido y su objeto no fue ejecutado; mientras que el Convenio 032 fue prorrogado en su ejecución hasta el próximo 31 de diciembre de 2011, de manera que terminará ejecutándose, por lo menos, en cerca de tres veces al tiempo inicialmente pactado.

Por otro lado, concluido el tiempo de vigencia y ejecución del Convenio Marco 031 de 2009, éste debió haber sido liquidado dentro de los 4 meses siguientes según lo establecido en la Ley y retomado por las partes dentro de la Cláusula Decimo Sexta, sin embargo, no se evidencia el cumplimiento de dicha obligación.

Los anteriores razonamientos llevan a la CGR a las siguientes conclusiones respecto de los Convenios No. 031 y 032 de 2009, suscritos entre la ANH y las Fuerzas Militares:

· El objeto establecido en el Convenio Marco 031 indicaba que las partes a partir de sus capacidades y experticia técnica, desarrollarían actividades de exploración sísmica.

· Sin embargo, las Fuerzas, en este caso representadas a través de la Compañía de Sísmica, no contaban con la experiencia necesaria para realizar sísmica, y así mismo, tampoco tenía las aptitudes técnicas, operativas ni humanas para ejecutar el objeto convenido, entre otras razones, por la tan reciente creación del área.

· La ANH ha querido desconocer y distorsionar el verdadero alcance del objeto inicialmente pactado, y de manera reiterada viene afirmando que las Fuerzas Militares no llevarán a cabo la adquisición de sísmica, pues su contribución en el desarrollo de los proyectos de la ANH es exclusivamente de soporte logístico y operativo.
· Si la contraprestación esperada por la ANH respecto de las Fuerzas Militares fuera la de un acompañamiento operativo y logístico, no se explica la cuantiosa asignación de recursos, justificados entre otros, en cursos y programas de capacitación del personal militar en aspectos técnicos en materia sísmica, cuando éstos, supuestamente no tendrían que realizar la sísmica.

· El plazo pactado para la ejecución del Convenio Marco 031 se venció el pasado 31 de Diciembre de 2010 sin que se hubiere comprobado su cumplimiento, es decir, no se adquirió un solo kilómetro de sísmica a lo largo de la ejecución del Convenio Marco.

· El Convenio Marco 031 fue desarrollado exclusivamente por el Convenio 032 de 2009, el cual se limita a la adquisición de bienes y servicios orientados a la construcción de infraestructura, equipamiento, dotación, etc., de la Compañía de Sísmica dentro de la Brigada Especial de Ingenieros del Ejército Nacional – Batallón de Operaciones Especiales. Dentro de los Servicios adquiridos se encuentran la construcción de las instalaciones para el alojamiento del personal en la Base Militar de Tolemaida, casinos, centro canino, capilla, talleres y garajes, biblioteca, etc. Dentro de los bienes adquiridos, entre otros: plantas eléctricas y de tratamiento de aguas, camionetas, duchas y baños portátiles, teléfonos y geoposicionadores satelitales. Así mismo, se pagaron servicios de alimentación y de suministro de combustible para las vehículos adquiridos. 

· Los recursos invertidos en desarrollo de los Convenios 031 y 032 no tienen una relación directa con el objeto, se observa que éstos se invirtieron en la adquisición de bienes y servicios orientados a la construcción, dotación y mantenimiento de la Compañía de Sísmica de las FFMM, pero no aportaron en nada para la adquisición de sísmica según el objeto inicialmente pactado. Con lo anterior la ANH a través del vehículo jurídico del Convenio Interadministrativo, trasladó recursos a otra entidad pública, supliendo deberes y obligaciones propios de ésta.

· Analizados, para el caso concreto, los principios del control de la gestión fiscal (eficiencia, economía, eficacia, equidad y valoración de los costos ambientales)
, encuentra la CGR que la asignación de los recursos realizada por la ANH con ocasión a los Convenios 031 y 032 de 2011, constituye una gestión fiscal antieconómica, toda vez que dicha asignación resulta desproporcionada y cuantiosa en relación con el beneficio que ha representado para la Entidad. Lo anterior se evidencia principalmente en el hecho de que terminada la ejecución del Convenio Marco 032 de 2009, no se cumplió el objeto inicialmente pactado. 
Con ocasión de los precitados hallazgos y gracias a la intervención de la CGR, la Agencia Nacional de Hidrocarburos ANH ha realizado una revisión de los convenios suscritos y en los cuales no hubo cumplimiento del desarrollo del objeto, lo que llevo a que el MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL – FUERZAS MILITARES DE COLOMBIA reintegraran a la ANH la suma de $28.932´629.042.
Sin embargo la CGR adelantara una indagación preliminar a fin de determinar el uso que se le dio a los $21.261´033.488 por parte del MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL – FUERZAS MILITARES DE COLOMBIA, así como determinar si efectivamente se cumplió o no por parte de dichas entidades con algún porcentaje del objeto contratado.

� Memorando ANH-0012-003793-2010-I. Justificación presentada por la Subdirección Técnica de la ANH para la modificación del convenio original.


� “El Ejercito Nacional, no realizará la parte científica de la adquisición sísmica, brindará apoyo logístico para la apertura y operación de helipuertos, transporte de material y personas, construcción de campamentos, alimentación, manejo de explosivos (…) Oficio ANH-0012-005040-2011-1, de fecha 07 de Julio de 2011, suscrito por Carolyna Arce, Subdirectora Técnica.


� Oficio ANH-0012-003963-2001, de fecha 30 de Mayo de 2011, suscrito por Clemencia Gómez, Subdirectora Técnica (E).


� Diplomado de capacitación “Gerencia de Proyectos Sísmicos FF.MM de Colombia”.


� También se destinan recursos del orden de $8.200 millones, como apoyo a la Brigada de Aviación del Ejército. Anexo Económico Convenio 032 de 2009. 


� OTROSI No. 1 al convenio de Cooperación Técnica No. 031, suscrito el 29 de Junio de 2010.


� Articulo 8, Ley 42 de 1993, “Sobre la organización del sistema de control fiscal financiero y los organismos que lo ejercen”.
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