INICIA CONVOCATORIA PARA ASPIRANTES A CONTRALORÍA DISTRITAL

El Tribunal Administrativo de Cundinamarca le comunicó a la Presidenta del Concejo de Bogotá María Victoria Vargas que iniciará la convocatoria de candidatos que deseen integrar la terna para que la Corporación el año entrante lleve a cabo la elección de la persona que ocupará el cargo de Contralor Distrital para el período comprendido entre 2012-2015.

La convocatoria iniciará mañana 23 de Agosto y la inscripción se cerrará el 5 de Septiembre del presente año. La sala Plena del Tribunal escuchará a los inscritos el 26 de Octubre y este mismo día escogerá un solo candidato. Así mismo el Tribunal Superior de Bogotá escogerá otros dos aspirantes conformando la terna que será enviada al Concejo de Bogotá para que en el mes de Febrero del año entrante se realice la elección.

“Esta convocatoria según informa el Tribunal Administrativo no solo se hará para el Concejo de Bogotá, también se realizará el mismo proceso para integrar las ternas de los candidatos que deseen postularse a ocupar el cargo de Contralor en Soacha, Cundinamarca y Amazonas” aseguró la Presidenta de la Corporación María Victoria Vargas.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.  
