Último día para inscribirse en el curso de planeación participativa

Bogotá, Vie. 28, Octubre / 2011 

La Alcaldía Mayor de Bogotá, a través del Instituto Distrital de la Participación y Acción Comunal, IDPAC, invita a las ciudadanas y ciudadanos que tienen conocimientos en informática e internet a inscribirse en el curso gratuito "Planeación participativa en Bogotá", cuyas inscripciones se cerrarán hoy, viernes 28 de octubre. Hay disponibles 500 cupos gratis para el curso virtual que se realizará a través de www.participacionbogota.gov.co. 
En el curso, que se realizará de manera virtual, desde cualquier computador con conexión a Internet, se desarrollarán cuatro temas: Descentralización, Participación ciudadana, Planeación participativa y Control social.
Los estudiantes deberán dedicar entre cuatro y seis horas semanales para lectura del material y la elaboración de ejercicios propuestos por los tutores en la plataforma de aprendizaje virtual. 
El IDPAC expedirá certificaciones a quienes cumplan por lo menos con % de las actividades programadas. 
Quienes deseen inscribirse en este curso gratuito lo pueden hacer a través del portal de la participación www.participacionbogota.gov.co o se pueden dirigir a la Gerencia Escuela de Participación del IDPAC, avenida Calle 22 No. 68C - 51, teléfono 241 7900, exts. 1138, 1137, 2547.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 
