"Un debate responsable", Clara López Obregón 
Con estas palabras la alcaldesa Mayor (d) de Bogotá, Clara López Obregón se refirió a la decisión adoptada hoy por el Concejo de Bogotá de archivar el proyecto por el cual se solicitaba autorización para enajenar acciones de la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá (ETB). 

"El hundimiento del proyecto de acuerdo que buscaba privatizar la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá, ETB, es un triunfo de toda la ciudad. En primer lugar quiero felicitar a los integrantes de la Comisión de Gobierno del Concejo de Bogotá. Los quince honorables concejales que la integran   dieron una muestra de responsabilidad y compromiso con la defensa del patrimonio público. Tengo que decir, además, que todos los concejales dieron este debate con altura. Todas las posiciones se ventilaron con tranquilidad y al final la razón se abrió paso. En adelante se despeja el camino para fortalecer a la ETB, uno de los patrimonios públicos más estratégicos de la ciudad de Bogotá.

Cuando fui designada como Alcaldesa Mayor de Bogotá prometí fomentar el más amplio debate sobre la posibilidad de la venta de la ETB. Mi posición y la de mi partido, el Polo Democrático Alternativo, en contra de la privatización es bien conocida. Empero, el futuro de este patrimonio se relaciona con que nos pongamos de acuerdo en la necesidad de pensar en que es lo más conveniente para los bogotanos y las bogotanas. Celebro la decisión del Concejo pues estoy convencida que es responsable, mesurada y visionaria.

He conformado un equipo de trabajo para asegurar que esa confianza que hoy deposita el Concejo de Bogotá en nuestras manos y en la junta de la empresa brinde resultados positivos para la ciudad y para el país. Quiero anunciarles que se han iniciado conversaciones con UNE de Medellín y con grandes compañías estatales extranjeras para realizar alianzas estratégicas. Estas alianzas se podrán realizar sin modificar el carácter público de la ETB, fomentarán el éxito de la empresa y contribuirán a garantizar la estabilidad y crecimiento de sus ingresos y sus utilidades.

La decisión de hoy despeja el camino y nos permite trabajar en la construcción de un mejor futuro. Esta acción junto con la exploración de alianzas con otras compañías estatales, demuestran que la ETB puede continuar siendo el tercer operador de las telecomunicaciones en Colombia y convertirse en la principal empresa pública de telecomunicaciones del país. De esta manera continuará siendo un pilar para asegurar el futuro de nuestra ciudad".

 

Clara López Obregón

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

