Convenio con el Centro de Arreglo de Diferencias Relativas a la Inversión más importante del mundo
Bogotá, Lun. 5, Diciembre / 2011 

El Centro de Arbitraje y Conciliación de la Cámara de Comercio de Bogotá firmó un convenio con el Centro Internacional para el Arreglo de Diferencias relativas a Inversión (CIADI), el centro de arbitraje más importante del mundo para la solución de controversias que surgen en torno a inversiones extranjeras en el marco de los tratados de libre comercio y los tratados bilaterales de inversión.
Es decir, cuando un inversionista considera que un Estado vulneró sus derechos al cambiarle las reglas de juego que protegían su inversión, el ente para presentar una demanda es el CIADI. 

El acuerdo suscrito entre las dos partes consiste en que en adelante el Centro de Arbitraje y Conciliación de la CCB podrá adelantar las audiencias bajo las normas del CIADI. 

De esta manera, los inversionistas de América Latina que antes debían trasladarse hasta Washington a atender estas diligencias, que pueden tardar hasta dos semanas, ahora pueden hacerlo en Bogotá. 

De esta manera la ciudad se convierte en un referente de los inversionistas de la región en materia de solución de sus conflictos legales con los países que vulneren sus derechos. Este es un logro importante para la ciudad, ya que el CAC de la Cámara de Comercio de Bogotá es el único centro de América Latina en tener este privilegio.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

