Oportunidad para acceder a la educación superior en 2012

Bogotá, Mié. 28, Diciembre / 2011 

La Secretaría de Educación del Distrito Capital SED ofrece más y mejores oportunidades de acceso y permanencia para los jóvenes de estratos 1, 2 y 3 en las modalidades técnica, tecnológica y universitaria. Para que esto se cumpla se cuenta con la estrategia ‘Crédito educativo para educación superior', que se implementa a través del Fondo para la Financiación de Estudios Superiores de los Mejores Bachilleres de estratos 1, 2 y 3 de Bogotá.
Otorga la posibilidad de adelantar estudios superiores en alguna de las 23 instituciones de Educación Superior que tienen convenio con la SED. El crédito educativo otorgado por el Fondo Distrital para la Financiación de la Educación Superior de los Mejores Bachilleres de los Estratos 1, 2 y 3 egresados del sistema educativo oficial y con los mejores puntajes en la prueba ICFES de Bogotá, tendrá dos componentes. 

Componente condonable: permite condonar a favor del beneficiario del crédito hasta el 70% de su saldo, de conformidad con el reglamento del Fondo.

Componente reembolsable: el equivalente al 30% del valor del crédito deberá ser cancelado por el beneficiario directamente al ICETEX en las condiciones establecidas en el reglamento de crédito a favor del Fondo para la Financiación de Estudios Superiores de los Mejores Bachilleres de Estratos 1, 2 y 3 de Bogotá.

Estudios financiables: El Fondo financiará mediante crédito educativo un (1) programa de pre-grado por beneficiario en las modalidades técnica, tecnológica y universitaria que inicie desde el primer semestre o año y por el tiempo normal del programa académico seleccionado por el beneficiario, establecido por la institución de educación superior.

Atendiendo la prioridad por estrato, la financiación será de la siguiente forma:
Para los estudiantes del estrato uno (1) la financiación será del 100% del valor máximo de la matrícula financiada por el Fondo.

Para los estudiantes del estrato dos (2) la financiación será del 95% del valor máximo de la matrícula financiada por el Fondo.

Para los estudiantes del estrato tres (3) la financiación de la matrícula será del 90% del valor máximo de la matrícula financiada por el Fondo.

El equivalente en pesos a un (1) salario mínimo mensual legal vigente por período semestral para textos y materiales de estudio.

El equivalente en pesos a un (1) salario mínimo mensual legal vigente por período semestral para servicio de transporte.

Requisitos mínimos de los aspirantes: Los aspirantes a ser beneficiarios del crédito del Fondo, deberán cumplir como mínimo con los siguientes requisitos:

Ser egresados o estudiante de un colegio del sistema educativo oficial de Bogotá (colegio distrital, colegio en concesión o colegio privado en convenio con la Secretaría de Educación del Distrito). Se consideran como aspirantes al crédito los egresados a partir de la vigencia de 2005.

Pertenecer a estratos socioeconómicos uno (1), dos (2) o tres (3).

Haber presentado la Prueba de Estado SABER PRO.

Acreditar domicilio en Bogotá DC, durante los últimos tres (3) años anteriores a la fecha del grado.

Estar en proceso de admisión o ser admitido en alguna de las instituciones de educación superior en convenio con la Secretaría de Educación del Distrito.

Contar con un deudor solidario aprobado de conformidad con los procedimientos establecidos por el Fondo a través del Administrador del Fondo Distrital o quien haga sus veces.

Aplicar al crédito del Fondo Distrital a través de la convocatoria que la Secretaría de Educación de Distrito establezca por intermedio del Administrador del Fondo (ICETEX).

Cumplir con cualquier otro requisito establecido en cada convocatoria.

Suministrar toda la información solicitada en los formularios del deudor solidario y del aspirante.

El proceso de operación del Crédito Educativo del Fondo para la Financiación de la Educación Superior de los Mejores Bachilleres de los Estratos 1, 2 y 3 egresados del sistema educativo oficial de Bogotá comprende las siguientes etapas:

Cronograma convocatoria carreras técnicas y tecnológicas  
	Cierre de convocatoria 
	20 de enero de 2012

	Reunión junta administradora para adjudicar créditos 
	24 de enero 2012

	Publicación resultados 
	25 de enero de 2012

	Legalización de créditos 
	 10 de febrero de 2012


Inscripciones a través de la página del ICETEX
Este documento fue tomado directamente a través de la página oficial de la entidad que lo emitió.
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