Eliminación de elección directa a Parlamento Andino pasa a revisión de la Corte Constitucional
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Tras su último debate en la Plenaria de la Cámara de Representantes, el proyecto de ley estatutaria que busca la eliminación de la elección directa de representantes de Colombia al Parlamento Andino, pasó a revisión de la Corte Constitucional.

“Muy importante para el futuro del país el apoyo y el respaldo que dio hoy el Congreso de la República a esta iniciativa que elimina la elección directa al Parlamento Andino, lo cual representaría un ahorro estatal de 25 mil millones de pesos”, afirmó el Ministro del Interior, Aurelio Iragorri Valencia.

Esta iniciativa busca derogar la Ley 1157 de 2007, que permite a los ciudadanos elegir en forma directa y mediante voto popular cinco representantes de Colombia al Parlamento Andino.

Paralelo a este proceso legislativo, el jefe de la cartera política se reunió con los voceros y representantes de los siete partidos y movimientos políticos( Partido Conservador, la Alianza Social Independiente- ASI-, Polo Democrático Alternativo, Unión Patriótica-UP-, la Alianza Verde, Opción Ciudadana y el Movimiento Cien por Ciento Colombia-antes  Afrovides-) que presentaron listas para la elección de Parlamento Andino a fin de encontrar un consenso que permita el retiro de los candidatos y no se continúe con dicho proceso electoral.

Estas colectividades consultarán con los aspirantes la propuesta y darán a conocer su decisión final el viernes.
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