119 municipios del país, primeros beneficiarios de Centros de Integración Ciudadana
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El Ministro del Interior, Aurelio Iragorri Valencia, firmó con los alcaldes de 119 municipios, convenios interadministrativos  para la construcción de Centros de Integración Ciudadana, con el objetivo de promover actividades que permitan disminuir los índices de violencia.

Estos Centros de Integración Ciudadana, serán escenarios polifuncionales para consolidar la integración comunitaria y como núcleo de esparcimiento y congregación bajo criterios de fortalecimiento del tejido  social en lo cultural, deportivo e institucional.

Estructuralmente contarán con  juegos de gradería, tarima, camerinos con baños, 3 accesos (salidas),  área total cubierta y superficie de concreto. El segundo diseño está compuesto por

La inversión, que asciende a 98.977 millones de pesos, será asumida por el Ministerio del Interior por medio del Fondo de Seguridad y Convivencia Ciudadana y beneficia a los departamentos de Antioquia, Bolívar, Boyacá, Caldas, Casanare, Cauca, Chocó, Córdoba, Cundinamarca, Huila, La Guajira, Magdalena, Nariño, Norte de Santander, Putumayo, Santander, Sucre y Valle del Cauca.

La financiación de estos proyectos está supeditada al fortalecimiento de la Seguridad Ciudadana conforme a las disposiciones de la Ley 1453 de 2011 (“Por medio de la cual se reforma el Código Penal, el Código de Procedimiento Penal, el Código de Infancia y Adolescencia), ya que en caso de  incumplimiento de lo establecido, el municipio deberá reintegrar al Tesoro Nacional el quince (15%) del valor de los aportes realizados.

