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Boletín de Prensa


Caldenses eligieron nuevo Gobernador
  

Manizales, 25 de agosto de 2013.-  El Gobierno Nacional, por medio del Ministerio del Interior hizo seguimiento y acompañamiento a la jornada electoral atípica para la elección del nuevo Gobernador de Caldas que se cumplió hoy en completa normalidad, garantizando el derecho al sufragio.
En la última Comisión de Seguimiento Electoral que se realizó el pasado viernes 23 de agosto, la cual fue presidida por el Viceministro del Interior para las Relaciones políticas, Carlos Eduardo Gechem; y en la que participaron la Registraduría Nacional del Estado Civil y autoridades departamentales, se revisaron todas las medidas dispuestas para garantizar el normal desarrollo del proceso electoral.
Durante el certamen electoral, la Registraduría Nacional utilizó dispositivos biométricos--sistema que permite identificar al sufragante por medio de la huella digital -- en los 27 municipios del departamento, los cuales  funcionaron sin ningún problema.
En esta jornada electoral votaron 220.137  personas registradas en el departamento de Caldas, para un 29.14% de votantes del total del censo electoral de esta zona del país. El candidato Julián Gutiérrez por el partido de la U fue elegido como nuevo gobernador con 105.357 votos.
Estas elecciones atípicas se llevaron a cabo tras la decisión del Tribunal Superior Contencioso Administrativo de Caldas de destituir a Guido Echeverry Piedrahita, quien fue elegido como gobernador de ese departamento el pasado 30 de octubre de 2011. 
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