En Colombia se hacen más de 2000 consultas previas al año
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Durante este Gobierno, el Ministerio del Interior ha expedido en promedio 2222 certificaciones de Consulta Previa por año para la activación de proyectos de infraestructura, hidrocarburos, minería y energía en Colombia, superando sustancialmente las 753 expediciones anuales entre los años 2003 al 2010.

Además, en los últimos tres años se han destinado recursos por más de 20.000 millones para la gestión de Consultas Previas, impactando la locomotora de la prosperidad minero – energética, la cual representa el 32% de los Proyectos, Obras o Actividades del País.

En el 2013 por ejemplo, se expidieron 2119 certificaciones, de las cuales el 31% fueron del sector Minero. De total de las certificaciones, 278 registraron presencia de comunidades étnicas y en dicho grupo 56 pertenecen al sector minero. En el mismo año, se protocolizaron acuerdos con 580 comunidades étnicas, de las cuales el 22% pertenecían igualmente a este sector.

En la actualidad, en el país se encuentran vigentes proyectos de consulta previa del sector minero en Antioquia, Nariño y Putumayo.

Según la Dirección de Consulta Previa del Ministerio del Interior, se ha garantizado la participación de 136 comunidades étnicas, como resultado de una estrategia de participación ciudadana, fundamentada en procesos de diálogo social entre las comunidades, las empresas y los gobiernos municipal, departamental y nacional, que favorece condiciones de gobernabilidad y desarrollo sostenible.

De igual forma, se ha reducido a la mitad el tiempo del trámite administrativo para las consultas previas, en tanto la protocolización de acuerdos ha pasado de 12 a 6 meses, lo que promueve el desarrollo de las regiones.

De otro lado, con la expedición del Decreto 2613 se establecen actividades y fases del proceso consultivo, fijándose el protocolo interinstitucional para el desarrollo de consultas previas y garantizando una efectiva articulación de todas las entidades que intervienen en el curso del proceso.
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