Gobierno evaluará avances de acuerdos con campesinos
 
         MinInterior se compromete a hacer cumplir compromisos del Presidente Santos
Bogotá 20-septiembre de 2013.  El Gobierno Nacional convocará,  en el marco del próximo Consejo de Ministros, agendado para el lunes 23 de septiembre, una reunión de alto nivel para evaluar los avances de los acuerdos suscritos con los representantes de los campesinos de Boyacá, Nariño y Cundinamarca. Se buscará que estos acuerdos se cumplan al mismo ritmo de los  firmados en las mesas de negociaciones de otras regiones del país.
El anuncio fue hecho por el Ministro del Interior,   Aurelio Iragorri Valencia, quien  como facilitador de la agenda acordada con los campesinos, respondió así a la solicitud de los dirigentes agrarios de Boyacá, Nariño y Cundinamarca, en el sentido de que a las mesas técnicas, para discutir los temas pactados, asistan delegados gubernamentales  con poder de decisión.
Iragorri Valencia señaló, además, que el Ministerio del Interior liderará un permanente y minucioso seguimiento de lo pactado, de  tal forma  que  se cumpla el compromiso del Presidente de la República, Juan Manuel Santos, de superar la crisis del agro colombiano y colmar las expectativas de los campesinos.
La reunión del Consejo de Ministros se llevará a cabo el próximo lunes 23 de septiembre,  a la una de la tarde, en la Casa de Nariño.
 

