Ministerio de Justicia concerta próxima reunión con pueblo Misak, en el marco de proyecto de Ley Estatutaria
Bogotá, 24 de abril del 2013. Tras recibir la invitación del pueblo Misak, del cabildo de Guambía, en Silvia (Cauca), el Ministerio de Justicia asistirá el próximo 10 de mayo al conversatorio que busca fortalecer el diálogo intercultural en el marco de la Jurisdicción Especial Indígena. 
Ello, con el fin de  conocer el estado de la coordinación informal que este pueblo ha desarrollado a nivel  territorial con el sector justicia, experiencias que serán insumos para desarrollar una adecuada reglamentación de la Ley que coordine la justicia indígena con el sistema judicial ordinario.
Esta visita hará parte de la estrategia del Gobierno, que busca consultar y construir con los 84 pueblos indígenas del país una Ley Estatutaria mediante la cual se reglamentará el artículo 246 de la Constitución. Las autoridades del pueblo Misak manifestaron en su encuentro previo con el Ministerio de Justicia su respaldo a la iniciativa del Gobierno con el fin de que las reglas de juego sean claras para poder aplicar de manera adecuada la justicia propia. 
“Por invitación de las comunidades, el Ministerio de Justicia acompañará a los conversatorios que internamente realizan 16 cabildos del pueblo Misak, que buscan fortalecer la justicia propia con las autoridades y sus comunidades. Ellos quieren participar del proceso que llevaría a hacer realidad la coordinación entre el sistema de Justicia Indígena y el sistema Judicial Nacional a través de la reglamentación del Articulo 246 de la Constitución Nacional, partiendo de la base de que la Ley debe ser concertada y dialogada con los pueblos indígenas”, indicó Iaku Sigindioy, asesor de la Ministra de Justicia para temas indígenas.
El pueblo Misak entregó una propuesta al Ministerio de Justicia, con el que se busca el fortalecimiento de la justicia propia desde la cosmovisión Misak, donde proyectan  que a través de la formación intercultural, se realice una sensibilización por parte de las autoridades ancestrales a operadores de justicia en el nivel  territorial y diseñar mecanismos para la mejor administración de la justicia propia.
“Ellos ven la necesidad de instrumentalizar un dialogo diferente, que fortalezca el pluralismo jurídico desde el mismo  reconocimiento de la diversidad étnica y cultural de la nación. Al respecto, es un reto de este Ministerio recoger la mayor cantidad de propuestas para condensarlas en la propuesta de proyecto de Ley que vienen esperando los pueblos desde hace 22 años”, indicó Sigindioy.

