En 9 departamentos se cumplen asambleas de comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras 
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El Ministerio del Interior, a través de la Dirección de Asuntos para Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras, continúa este fin de semana acompañando la convocatoria de las Asambleas en las que se elegirán los delegados al Congreso Nacional Autónomo de Consejos Comunitarios y Organizaciones Étnicas.

En este encuentro, que se realizará la tercera semana de agosto en, podrán participar los integrantes de Consejos Comunitarios con título colectivo, Consejos Comunitarios con título en trámite y las expresiones organizativas de estas comunidades.
“Vale la pena aclarar que estas asambleas son autónomas, al igual que el Congreso, como lo establece la resolución 733 de 2013”, indicó César García Sánchez, director de Asuntos para Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras del Ministerio del Interior.
Las asambleas se desarrollarán el 20 y 21 de julio en Barranquilla, Medellín,  Sincelejo, Valledupar, Florencia, Ibagué, Pereira y Manizales, mientras que en Villavicencio será el 23 y 24 de julio.  

