Alcaldesa presentará ‘Memorial de Agravios’ ante la Corte Constitucional en contra de las EPS Subsidiadas 
Miércoles, 24 de Agosto de 2011 12:45
Como medida para que las EPS subsidiadas realicen el pago inmediato de las carteras pendientes a los hospitales de la red pública distrital, la alcaldesa (d) de Bogotá, Clara López Obregón, radicará un memorial de agravios ante la Superintendencia de Salud, a través del cual se pretende la intervención forzosa de este organismo, a las Entidades Promotoras de Salud Subsidiada (EPS-S). 

“Después de profundizar en la comisión de crisis que hemos conformado con el señor Secretario de Salud, hemos adoptado la determinación de no entorpecer la rama judicial con un innumerable monto de tutelas que estaban preparadas en los hospitales, hemos optado por el camino de dirigirnos directamente a la Corte Constitucional a través de su presidente, para poner en conocimiento la grave situación de incumplimiento de las sentencias de la Corte que están efectuando en particular seis EPS del régimen subsidiado, para solicitar que por intermedio de la Corte se ordene su intervención inmediatamente”, dijo la alcaldesa.

De esta manera y con el apoyo de la Secretaría Distrital de Salud y los 22 gerentes de los hospitales públicos, el Distrito exigirá la intervención del organismo de control a las 6 EPS-S que tienen mayor deuda y que son en su orden: Salud Cóndor, Unicajas, Caprecom, Ecoopsos, Humana Vivir y Solsalud.

Este acto busca que la Supersalud ejerza su potestad sancionadora y de intervención frente a las EPS-S que no están cumpliendo con el adecuado flujo de recursos, como producto de las deudas que tienen con los hospitales y garantizar así un adecuado acceso a los servicios de salud por parte de los usuarios.

De igual manera, la mandataria radicará un documento ante la Honorable Corte Constitucional, para que dicha corporación realice el seguimiento pertinente, en el marco de la Sentencia T-760 de 2008, proferida como respuesta a los problemas recurrentes de violaciones al derecho a la salud, y garantizar así el cumplimento de las órdenes impartidas tanto a las EPS-S, como a la Superintendencia de Salud y demás actores del sistema.

Adicionalmente la Alcaldesa de Bogotá anunció como vocera de los capitalinos que en la carta dirigida a la Superintendencia Nacional de Salud solicitó la intervención de las EPS-S morosas bajo 6 consideraciones:

1. Competencias Constitucionales y Legales del Alcalde Mayor.

2. Seguridad Social y derecho a la salud en la Constitución política y el precedente constitucional.

3. Función de aseguramiento para la prestación del servicio de salud.

4. Situación relacionada con la prestación de los servicios de las EPS-S en el Distrito Capital.

5. Solicitudes.

6. Pruebas.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 
