El estudio del POT no se detiene

Bogotá, Mar. 22, Noviembre / 2011 

La secretaria de Planeación de Bogotá, Cristina Arango, confirmó que el trámite del Plan de Ordenamiento Territorial no está suspendido y que por el contrario continúa su marcha. Frente a este tema, la funcionaria explicó que existen dos procesos: el primero es con el Consejo Territorial de Planeación, que tiene 30 días hábiles para pronunciarse sobre la propuesta construida por el Distrito. Dicho documento fue entregado el pasado 9 de noviembre e incluye los temas concertados.
El segundo proceso, corresponde al Ministerio de Ambiente, donde se realizará el análisis de los temas no concertados o que no son competencia del Consejo Territorial de Planeación, pues esta cartera es la máxima instancia en temas ambientales. 

Arango fue enfática en decir que la Administración ha buscado que el proyecto sea discutido y analizado por las comunidades, el Consejo Territorial de Planeación y por todos los entes que tienen interés en el POT, sin embargo pasados los 30 días que establece la norma para que el Consejo Territorial de Planeación se pronuncie, el Distrito puede buscar su aprobación ante el Concejo de la Ciudad.
‘En este momento el trámite del Plan de Ordenamiento Territorial continúa en el Ministerio de Ambiente, donde está cursando la parte no concertada. Y el Consejo Territorial de Planeación tiene radicado el documento del POT', dijo la Secretaria de Planeación.
Según la funcionaria, el proyecto no está estancando y mucho menos suspendido, pues en este momento el Distrito está a la espera del pronunciamiento del Ministerio.
 
‘Estamos esperando que el Ministerio de Ambiente se pronuncie sobre los cuatro puntos no concertados', manifestó Arango.
Dichos puntos son:

-Legalizaciones en el norte de la ciudad, que el Distrito considera se realizaron de acuerdo a lo estipulado en la norma.

-Legalización de un barrio de Usme, legalizado en el año 1998 en el kilómetro 11.

-La cuenca alta del río Bogotá, que es una reserva natural del año 1976.

-Y por último, un aérea de protección en el norte de la capital, denominada AP1, de la resolución del año 2000 del Ministerio, en este tema la CAR considera que es un suelo protegido y el Distrito que es un suelo indicativo.


Luego de la respuesta del Ministerio de Ambiente, la Administración Distrital presentará formalmente el Plan de Ordenamiento Territorial al Concejo de Bogotá para su posterior aprobación.
El POT adelantado por el Distrito ha incluido todos los aspectos necesarios para el planeamiento ordenado y equitativo de la ciudad, entre las temáticas adelantadas por la actual Administración, están la equidad en el espacio y la calidad de vida en los distintos territorios de Bogotá, en función de los recursos que generará ese nuevo mecanismo de derechos de edificabilidad.
El documento que ha sido presentado, plasma los notorios avances que durante más de tres años ha adelantado el Gobierno de la Bogotá Positiva, en la consolidación y creación de un Plan de Ordenamiento Territorial equitativo, participativo y moderno.
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