CONCEJO DE BOGOTÁ PREOCUPADO POR LA OLA INVERNAL
Según el IDEAM, la precipitación de lluvia acumulada durante el año 2011 podría llegar a oscilar entre 120% y 185% por encima del promedio histórico, llegando a tener valores del mismo orden de magnitud o superiores a los registrados en la segunda temporada invernal de 2010.
Ante esta situación, el Cabildo Distrital exigió respuestas a las entidades distritales encargadas del tema por la falta de atención y reparación de las zonas afectadas durante la pasada ola invernal, así como por la falta de prevención que existe para la que se aproxima. 
La concejal Clara Sandoval mostró su preocupación por la situación que viven ciertos barrios de Ciudad Bolívar en donde se está construyendo un canal de aguas lluvias que podría desbordarse. Agregó que en el barrio Altamar en Suba Rincón, la semana pasada el alcantarillado colapsó y se devolvieron las aguas residuales, mientras que en el barrio Tibanal la remoción de masas está llevando a la destrucción de un canal de aguas.
Otros concejales como Fernando Rojas, Andrés Arbeláez, Liliana de Diago e Hipólito Moreno mostraron su preocupación por algunos sectores de Fontibón, Suba, la Ciudadela el Recreo y los canales del Salitre, donde no se ha prestado mayor atención para prevenir la ola invernal. 
Al respecto, la Secretaria de Gobierno, Mariela Barragán, aseguró que en la pasada ola invernal el Distrito asumió la totalidad de los gastos, invirtiendo alrededor de 10 mil millones de pesos sin recibir ningún fondo de la Nación o de Colombia Humanitaria.
En cuanto a prevención, la funcionaria aseguró que Bogotá cuenta con 25 estaciones hidro-meteorológicas que miden las precipitaciones diarias, mientras que el FOPAE cuenta con los pronósticos de los puntos críticos, la posible afectación y las medidas de intervención para reducir el riesgo de inundación en Bogotá.

Sin embargo, los concejales se manifestaron insatisfechos y preocupados por los derrumbes y afectaciones que se producirán cuando comience el invierno, debido a la falta de medidas inmediatas y de prevención en el tema. 

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

