356 familias reasentadas cuentan con una vivienda nueva, digna y segura 
Viernes, 23 de Septiembre de 2011 08:47
Más de 2.400 personas, que habitaban en zonas de alto riesgo no mitigable en Bogotá, se benefician de este proyecto de vivienda de interés prioritario (VIP), son 356 familias las que se trasladan a una nueva vivienda digna y segura como último paso en su proceso de Reasentamiento.

El Conjunto Residencial El Bicentenario, en la localidad de Bosa, que incluye la construcción de 667 viviendas,  de las cuales 356 serán entregadas este viernes 23 de septiembre, cuenta además con parqueaderos comunes, zonas verdes, salón comunal, portería, depósito de basuras y fácil acceso al servicio de transporte público.

El  área de cada vivienda entregada es de 41.26 M2 aprox., con posibilidad de desarrollo hasta 61.89 M2 aprox. Así mismo, cada casa cuenta con sala, comedor, cocina, patio, escalera, baño y dos alcobas. Así mismo, serán entregadas 7 viviendas especiales para personas en situación de discapacidad.

En el marco del programa Distrital de Reasentamientos ya son 2.789 familias, las que durante esta Administración han pasado del riesgo a una nueva vivienda propia y segura.

Proceso de reasentamiento:

Luego de que especialistas del DPAE realizan el diagnóstico técnico del terreno y encuentran Zonas de Alto Riesgo No Mitigable, remiten a la Caja de la Vivienda Popular (CVP) un reporte de las familias que requieren ser reasentadas. Así mismo, emiten una Orden de Evacuación.   

Es allí cuando la CVP entra en acción e inicia un proceso de sensibilización de estas familias para que accedan a evacuar e ingresen al programa de Reasentamientos.  

Los profesionales sociales de la CVP diligencian una ficha socio-económica para conocer cómo está compuesta cada familia y así mismo se pueda llevar el proceso de reasentamiento a satisfacer las necesidades de ese núcleo familiar.  

Con las familias que acceden, la CVP inicia un estudio de títulos para determinar  si son poseedores o propietarios  y si tienen derecho al programa de reasentamientos. Se realiza un avalúo de la vivienda que está en alto riesgo, pero si el resultado es menos de 50 salarios mínimos legales vigentes (alrededor de 26 millones de pesos, hoy), como mínimo se les asigna ese monto, lo cual les garantiza a estas familias el acceso a una vivienda de interés prioritario.   

Una vez acceden a la evacuación y a ingresar al programa de Reasentamientos de la CVP, estas familias, inician la búsqueda de una vivienda en arriendo, cuyo monto es pagado el primer mes por el DPAE y luego por la Caja de la Vivienda Popular hasta que encuentran el que será su hogar permanente.

Las familias son quienes escogen la vivienda que quieren comprar: nueva o usada, pero siempre de la mano de la CVP. Al encontrar una vivienda usada de su agrado, las familias deben presentarla a los profesionales de la Caja de la Vivienda Popular para que sea revisada y así garantizar que la vivienda cumpla con los estándares normativos de seguridad. Si la vivienda es nueva, la CVP realiza el trámite con la constructora.  

Cuando la familia comienza a habitar en su nueva vivienda, ingresa automáticamente al programa de Post-reasentamiento, más conocido como Postre, cuyo objetivo es lograr la inclusión social de estas familias y hacer que reconstruyan sus redes sociales, culturales, económicas, logren sentido de pertenencia con su nueva localidad  y se apropien de su nuevo hábitat.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

