Presidente Santos anuncia documento Conpes que agiliza licencias para proyectos estratégicos
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• Indicó que también habrá una ventanilla única para todos los trámites ambientales y se reglamentarán las consultas previas y audiencias públicas. 
 


Pereira, 16 ago (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos anunció este viernes que la próxima semana el Gobierno presentará para aprobación un documento Conpes por el cual se agilizan las licencias para el desarrollo de proyectos considerados estratégicos.

Así lo anunció en Pereira durante la clausura de la asamblea de la Andi, donde se refirió a los cuellos de botella que encuentran los citados proyectos.

“Y la semana entrante, el martes, vamos a aprobar un documento Conpes donde —óiganme bien— donde las licencias de aquellos proyectos que hemos considerado estratégicos —en principio hemos identificado 40—, en la mitad del tiempo, no en todo el tiempo, en la mitad del tiempo que la ley determina; que debe aprobarse una licencia, si los estudios técnicos están completos y la entidad no va, no ha tomado una decisión porque generalmente no la toman, pues entonces el Conpes asume está decisión y esta decisión se aprueba automáticamente si hay mérito para aprobarlos”, explicó .

Indicó que también habrá una ventanilla única para todos los trámites ambientales y se reglamentarán las consultas previas y audiencias públicas.

“Las consultas previas con las audiencias públicas, son un dolor de cabeza enorme; las consultas previas se han vuelto un negocio para muchos grupos que van a, prácticamente, a chantajear al Estado, a exigirles toda clase de retribuciones para poder hacer esa consulta previa”, explicó.

Añadió que por ello también se estudia la expedición de un decreto para reglamentar la forma como se surten esas consultas previas “y no permitir esa indefinición permanente que también dan pie a ese tipo de chantajes”.

En cuanto a las audiencias públicas, dijo que retardan los trámites de 4 a 6 meses y son instrumentos perversos que detienen el progreso del país.

