Las chivas no desaparecerán del paisaje turístico: Ministro Díaz-Granados

Bogotá, 03/08/2013.- Bogotá, 03 de agosto de 2013-. “Las chivas son un importante activo turístico y estamos trabajando de la mano de otras entidades estatales para preservarlas”, aseguró el Ministro Díaz-Granados, al negar que estos tradicionales vehículos, adaptados en muchas regiones para actividades turísticas, vayan a desaparecer.

MinCIT y Mintransporte trabajan en el fortalecimiento de este tipo de servicios


Por el contrario, el alto funcionario agregó  desde el Gobierno se está haciendo acompañamiento a los empresarios del sector del transporte en el proceso de reglamentación para hacer más competitivas a las emblemáticas chivas en el mercado  turístico.

El jefe de la cartera de Comercio, Industria y Turismo señaló además que su ministerio es consciente del valor cultural y turístico de las chivas, por lo que está acompañando a su homólogo del Transporte en la tarea de regular los servicios  que prestan los empresarios de este tipo de vehículos,  acorde con las necesidades y requerimientos actúales de calidad y seguridad.

“De la mano del Ministerio de Transporte estamos evaluando un decreto con el que se quiere reglamentar el sector de las chivas, pero no con la  intención de  propiciar su desaparición, sino por el contrario mantener su existencia en el paisaje turístico con una reglamentación que esté más acorde con los tiempos presentes”, explicó Díaz -Granados.

Acciones como éstas también podrían plantear para los célebres “yipaos”, que son  utilizados para el turismo en el Eje Cafetero.

Personas naturales no responsables del IVA

Usted comerciante, fabricante, rentista de capital (por intereses, dividendos), y durante el año gravable 2012 obtuvo ingresos totales superiores a $36.469.000 
Patrimonio bruto al último día del año superior a     $ 117.221.000

Asalariados 

Ingresos totales superiores a                                   $ 106.098.000

Patrimonio bruto al último día del año superior a     $ 117.221.000

Trabajadores independientes 

Ingresos totales superiores a                                    $ 36.469.000 (*)

Patrimonio bruto al último día del año superior a      $ 117.221.000

(*) La ley 1607 de 2012 en su articulo 18 modificó la cifra de obligados a declarar renta de 3.300 UVT a 1.400 UVT, debido a ser norma de procedimiento debe aplicarse desde el año 2012. "26.831x1,400".

Otros factores  adicionales a tener en cuenta que obligan a declarar renta consumos mediante tarjetas de crédito superiores a $ 72.937.000, el total acumulado de consignaciones bancarias, depósitos o inversiones financieras superiores a $ 117.221.000 y haber pertenecido en el año grabable responsable del régimen común.

Asalariados: Con ingresos brutos que provengan en un 80 % o más de pagos originados en una relación laboral o legal completaría. Trabajadores independientes: Con ingresos brutos debidamente facturados y donde el 80% o más de estos, se originen en honorarios, comisiones y servicios 

Cuenta regresiva para declarar renta

Desde este nueve de agosto comienzan las fechas que tienen los colombianos, de acuerdo a los últimos dígitos de la cédula, para declarar renta. El plazo culmina el próximo seis de septiembre. 

El director de la Dian, Juan Ricardo Ortega, calcula que cerca de un millón 125 mil colombianos tendrán que presentar su declaración y pagar el impuesto de renta, y de esta manera evitar fuertes sanciones. 

La fecha límite para presentar la declaración se determina por los últimos dígitos de la cédula de ciudadanía de la persona natural obligada a declarar. Los plazos van desde el nueve de agosto hasta el seis de septiembre de 2012.

Para establecer si usted como persona natural es contribuyente declarante del impuesto sobre la renta y complementarios o no, la DIAN recomendó tener en cuenta aspectos como:

Establecer a qué grupo pertenece: Personas naturales de menores ingresos, Trabajadores independientes o Asalariados. También si es o no responsable del impuesto sobre las ventas, el valor del patrimonio bruto a 31 de diciembre del 2011, El monto de sus ingresos brutos o totales, el monto de los consumos mediante tarjeta de crédito durante el año gravable 2011, el monto total de compras y consumos durante el año gravable 2011, el valor total acumulado de consignaciones bancarias, depósitos o inversiones financieras, durante el respectivo año gravable 2011 y tener en cuenta los topes de los mencionados conceptos que lo obligan a declarar el impuesto de renta (ver recuadros).

Los asalariados cuyos ingresos brutos provengan por lo menos en un 80% de pagos originados en una relación laboral o legal y reglamentaria, que no sean responsables del impuesto sobre las ventas.

-Los trabajadores independientes que no sean responsables del impuesto a las ventas, cuyos ingresos brutos se encuentren debidamente facturados y de los mismos, un 80% o más se originen en honorarios, comisiones y servicios, sobre los cuales se hubiere practicado retención en la fuente.
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Cifras en millones de pesos
Rangos en UVT* Afio gravable 2011

PATRIMONIO BRUTO que exceda 4.500UVT 113.094.000
INGRESOS BRUTOS igual o superior a 1400 UVT 35.185.000
CONSUMOS TARJETAS DE CREDITO que exceda 2,800 UVT 70.370.000
COMPRAS Y CONSUMOS que exceda 2,800 UVT 70.370.000
CONSIGNACIONES BANCARIAS, DEPOSITOS O 4.500 UVT 113.094.000

INVERSIONES FINANCIERAS que exceda
Fuente: Dian




¿Quiénes deben declarar renta?

Como persona natural usted podrá establecer el grupo al que corresponde, de acuerdo con la siguiente información, y teniendo en cuenta que para hallarse obligado a declarar, basta con que cumpla uno de los requisitos abajo señalados:

De esta manera, si usted por ejemplo es asalariado o independiente y su patrimonio bruto fue mayor a $113.094.000, está obligado a declarar renta.

Entre tanto, si está dentro del grupo de menores ingresos debe pagar si sus ingresos totales estuvieron por encima de $35.185.000 al año o si su patrimonio bruto fue mayor a $113.094.000. 

No pagan

No están obligados a presentar declaración del impuesto sobre la renta y complementarios:

-Los contribuyentes de menores ingresos es decir, las personas naturales y sucesiones ilíquidas, que no sean responsables del impuesto sobre las ventas respecto al año gravable 2011.

-Los asalariados cuyos ingresos brutos provengan por lo menos en un 80% de pagos originados en una relación laboral o legal y reglamentaria, que no sean responsables del impuesto sobre las ventas.

-Los trabajadores independientes que no sean responsables del impuesto a las ventas, cuyos ingresos brutos se encuentren debidamente facturados y de los mismos, un 80% o más se originen en honorarios, comisiones y servicios, sobre los cuales se hubiere practicado retención en la fuente.

Presentación y Pago

1. Si la persona cuenta con certificado de firma digital, declarará y pagará su declaración a través de los Servicios Informáticos Electrónicos de la Dian.

2. Si por el contrario, el contribuyente no cuenta con sistema de firma digital, y está obligado a declarar en forma electrónica, deberá acercarse a la Dian, a efectos de que se le expida el correspondiente certificado, y diligenciar el formulario electrónico, utilizando el programa de ayuda que ofrece esta entidad en su portal.

3. Si no está obligado a declarar en forma electrónica, deberá adquirir el formulario en un punto autorizado para la venta de formularios litográficos, diligenciarlo, firmarlo, presentarlo ante la entidad financiera y efectuar el pago del impuesto a cargo con las sanciones cuando haya lugar.

Sanciones 

Recuerde que desde el primero de enero de 2012 el valor mínimo de cualquier sanción será equivalente a la suma de diez UVT, es decir, $260.000.

A su vez, la sanción por no declarar, ni pagar el IVA corresponderá al 10% de las consignaciones bancarias o de los ingresos brutos por el período no declarado, o al 10% de los ingresos brutos que figuren en la última declaración de ventas presentada en períodos anteriores. En cualquiera de los dos casos primará el mayor valor.

