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Boletín de Prensa


Mininterior firmó convenios para seguridad ciudadana con 24 alcaldes de todo el país
  
Bogotá, 23 de julio de 2013.- Continuando con la política de reforzar la seguridad en todos los municipios del país, el Ministro del Interior, Fernando Carrillo Flórez, firmó hoy 24 convenios con entes territoriales por valor de 12.870 millones, de los cuales la cartera del Interior aporta 10.667 millones de pesos y las gobernaciones y municipios 2.203millones.

 

“Reitero el compromiso del Ministerio del Interior en el diseño de las políticas públicas integrales de seguridad y convivencia ciudadana. Cualquier esfuerzo, en ese sentido, que ustedes requieran desde el punto de vista de apoyo ahí estaremos”, afirmó el jefe de la cartera política.

 

Con un moderno parque automotor para reforzar la seguridad, serán dotados los municipios de Santuario, Amalfi, Concordia, DonMatías y Girardota (Antioquia);  Tunja, Busbanza, Cómbita, Motavita, San Eduardo y Soatá  (Boyacá); Supía (Caldas); Cota (Cundinamarca); Puerres (Nariño); Barrancabermeja (Santander); Coello  (Tolima); y El Dovio  (Valle del Cauca).

 

Así mismo, se pondrá en funcionamiento una estación de Policía en Manaure (La Guajira); y en los departamentos de Cundinamarca y Tolima se implementará 5 sistemas de Circuitos Cerrados de Televisión, una herramienta que le permitirá a las autoridades brindar mayor seguridad y protección a la población
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