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El Presidente Juan Manuel Santos y el Ministro del Interior, Aurelio Iragorri Valencia, iniciaron hoy una serie de reuniones con los partidos políticos que conforman la Mesa de Unidad Nacional, a fin de darle dinamismo a la agenda legislativa y poder entregar mejores resultados al país.

En este encuentro con los presidentes del Senado de la República, Juan Fernando Cristo y la Cámara de Representantes, Hernán Penágos y la bancada del Partido Liberal, se trazaron proyectos prioritarios como la Reforma ordinaria a la salud, la financiación de temas agrícolas, seguro de vivienda para evitar tragedias como la del edificio Space en Medellín, así como la iniciativa de fronteras y el proyecto de ley anti contrabando que ya cursa en el Congreso.

El Ministro del Interior señaló que esta reunión sirvió para avanzar en la discusión de la reforma política.

"Un gran avance sería que por lo menos entre todos los partidos políticos, sean o no de la Unidad Nacional, podamos ir construyendo conjuntamente lo que podría ser un proyecto borrador de esa gran reforma política. Ojalá con todos los partidos políticos, a través del Ministerio del Interior, podamos consolidar una propuesta de cada una de las colectividades, para ver cuáles son los puntos de divergencia y tener finalmente un documento común, porque una reforma tan profunda como esta, necesita no sólo la voluntad, sino el acuerdo de todos los partidos políticos, porque en el juego democrático todos cuentan".
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