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Este jueves inicia elaboración de proyecto para equilibrar poderes en Colombia

- La iniciativa, que será discutida y concertada con la Unidad Nacional y los partidos de oposición, tendrá como eje central la eliminación de la reelección presidencial.
Bogotá, 20 de agosto de 2014- Este martes el Ministro del Interior, Juan Fernando Cristo y la Comisión Consultiva que integran los voceros de las bancadas que conforman la Mesa de Unidad Nacional, inician la construcción del articulado del proyecto de ley sobre equilibrios de poderes en Colombia.
“Ya tenemos los lineamientos de lo que sería la iniciativa del equilibrio de poderes, qué es lo que pretende el Gobierno Nacional, lo que queremos concertar y debatir no solamente con los partidos de la Unidad Nacional, sino también con los partidos de la oposición”, señaló Cristo Bustos.
El alto funcionario precisó que paralelamente a este trabajo se buscará establecer contacto con el Polo Democrático y el Centro Democrático para discutir el proyecto del Ejecutivo y enriquecer así el texto definitivo.
 Así mismo, el Ministro del Interior afirmó que la iniciativa partirá de la derogación del Acto Legislativo del 2004, con el cual se dio vía libre a la reelección presidencial.
“El proyecto tiene como eje fundamental la eliminación de la reelección presidencial y allí empezamos a debatir la forma de elección del Senado de la República, las funciones de los organismos de control, temas como las funciones electorales de las Altas Cortes y vamos a ir construyendo conjuntamente  un proyecto que esperamos que en las próximas dos o tres semanas sea presentado a consideración del Congreso de la República”, explicó el jefe de la cartera política.
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