Gobierno Nacional pide a Registraduría estudiar posibilidad de no expedir tarjetones para elección de Parlamento Andino
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Invocando una excepción de inconstitucionalidad de la Ley estatutaria 1157 de 2007, el Ministro del Interior, Aurelio Iragorri Valencia, solicitó a la Registraduría Nacional del Estado Civil estudiar la posibilidad de no expedir los tarjetones electorales para la elección de Parlamento Andino.

"Solicitamos la posibilidad de que la Registraduría estudie jurídicamente si es viable aplicar ese principio y en virtud de ello no se expedirían tarjetas electorales para elegir de manera independiente los miembros de Colombia al Parlamento Andino", explicó Iragorri Valencia, quien manifestó además que este fundamento jurídico se basa en la no definición de un sistema de elección para todos los países miembros y que la declaratoria de exequibilidad de la Ley 1157 de 2007, por parte de la Corte Constitucional, solo es provisional.

La petición, hecha por escrito, se suma al proyecto de ley estatutaria que cursa en el Congreso de la República para eliminar el sistema de elección directa de representantes al Parlamento Andino, el cual pasó a las Plenarias de la Cámara de Representantes y el Senado de la República.
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