Gobierno Nacional pone en marcha dispositivos de protección para candidatos
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Total garantía en materia de seguridad y protección a los candidatos que participarán en las elecciones 2014, anunció hoy el Ministro del Interior, Aurelio Iragorri Valencia, al término de la Comisión Nacional de Seguimiento Electoral.

“Hoy 240 candidatos cuentan con un esquema duro de protección. Adicionalmente, se entregará a los partidos y movimientos políticos un paquete de medidas de seguridad para que ellos determinen a quien se les asigna, de acuerdo al nivel de riesgo y sin hacer un estudio previo”, informó el jefe de la cartera política.

El Ministro Iragorri Valencia, indicó que también fue puesto en marcha el Centro Integrado de Inteligencia Electoral-CI2E-, coordinado por la Policía Nacional, el cual permitirá mantener activos 56 centros de contacto, para que las colectividades y candidatos puedan tener comunicación directa con las autoridades en materia de protección.

Así mismo, se activó el ‘Plan Democracia’, dispositivo que hace parte de la estrategia desarrollada por la Comisión Nacional de Seguimiento Electoral y que consiste en un plan operativo, logístico y de seguridad que abarca también la prevención en la comisión de hechos punibles.

Unión Patriótica
En una reunión entre el Ministro del Interior, Aurelio Iragorri Valencia y altos mandos militares y de Policía, se definieron los mecanismos de protección para la Unión Patriótica, a fin de garantizar el libre ejercicio de la política como partido.

En este sentido, se estableció un dispositivo especial para que la fuerza pública y la Unidad Nacional de Protección hagan acompañamiento a esta colectividad durante sus desplazamientos regionales. Además se planteó la creación de un protocolo de protección y designación de enlaces permanentes.

