Colpensiones ya está al día con represa del Seguro Social, MinTrabajo
 
 
· El ministro José Noé Ríos, pidió a la Corte Constitucional 6 meses más para que Colpensiones supere su propio retraso.
 
· Antes de concluir el año quedaría superado el estado de cosas inconstitucionales en Colpensiones, anunció también el Jefe de la Cartera Laboral.
 
 
BOGOTÁ, jul 15/14.El Gobierno anunció hoy en la Corte Constitucional que ya se puso al día con el retraso de solicitudes cuyos expedientes pasaron del antiguo Seguro Social a Colpensiones y anunció que antes de concluir el año, también habrán sido respondidas las solicitudes recibidas directamente por la Administradora Colombiana de Pensiones-Colpensiones
 
El ministro del Trabajo, José Noé Ríos, hizo el pronunciamiento en sesión  técnica informal ante la Corte Constitucional donde solicitó un periodo de protección que permita a Colpensiones estar al día, no con el atraso del Instituto de Seguro Social, ISS, el cual ya ha sido superado, sino del propio retraso que se ha presentado en Colpensiones en este periodo, en el que ya se solucionó el problema inicial.
 
"Hay que tener en cuenta que Colpensiones al día de hoy ha recibido 480.000 expedientes nuevos de estos se ha solucionado el 74%. Hay pendientes por solucionar aproximadamente 150.000. De los cuales, 70.000 corresponden a los que han sido presentados dentro del término que hoy está en el margen de los plazos pero hay 80.000 que corresponden a un retrasado de lo que serían los términos normales que le correspondería satisfacer a Colpensiones para estar al día", explicó el ministro Ríos.
 
Advirtió además,  que si no se extiende el amparo que actualmente por decisión de la Corte rige hasta el 31 de julio, el primero de agosto, estarán desprotegidos todos los funcionarios de Colpensiones que ya están trabajando para poner el día el retraso de dicha entidad; por lo cual pidió al Máximo Tribunal Constitucional del país extender dicha protección hasta el próximo 31 de diciembre.
 
Por su parte, el presidente de Colpensiones, Mauricio Olivera, precisó que el diseño de un nuevo modelo de protección constitucional para esta última etapa que llegue hasta el mes de diciembre permitiría mantener la infraestructura actual que ópera en la entidad, mientras se lleva a cabo la reestructuración.
 
Además, que las sanciones por desacatos de tutelas que hagan falta de información o documentación y las que se interpongan por la operación propia de Colpensiones se suspendan hasta el último mes del año. Esto garantizaría que los funcionarios se concentrarán en atender de manera ordenada las peticiones.
	     En audiencia ante la Corte Constitucional, entes de control y Gobierno Nacional
 
“Colpensiones resolvió la represa del ISS”, M. Olivera

	         En un tiempo récord de un año y 10 meses la nueva administradora de pensiones del Estado resolvió 347 mil solicitudes de reconocimiento de prestaciones pensionales a los que el desaparecido ISS les quedó debiendo una respuesta. Muchas de ellas corresponden a afiliados que llevaban esperando por años su pensión.
         Están resolviéndose casos que corresponden a afiliados que demandaron a la anterior administradora, y que en este momento se encuentran en la etapa de validación de información que exige la Ley, como parte del proceso de respuesta que Colpensiones le da a los ciudadanos beneficiarios de sentencias judiciales.
         A la vez, la nueva administradora solucionó más de un millón de solicitudes de corrección de historias laborales. También se respondieron más de 102 mil derechos de petición y se atendieron más de 72 mil Preguntas, Quejas, Reclamos y Sugerencias, PQRS. 
         Las orientaciones de la Corte Constitucional, los órganos de vigilancia y control y el Gobierno Nacional, fueron decisivos para que la nueva administradora de pensiones del Estado les pudiera cumplir  a los colombianos. 
         Mientras que en su mejor año el desaparecido ISS respondió 250 mil casos, en 2013 Colpensiones respondió 473 mil casos con dos mil trabajadores menos, y el mismo presupuesto. Este indicador demuestra el grado de eficiencia de la nueva administradora del RPM.
 
 
Bogotá, Jul. 15/14.- En un tiempo record de 22 meses y un esfuerzo sin precedentes, la Administradora Colombiana de Pensiones, Colpensiones, logró poner al día más de 347 mil solicitudes de reconocimiento de prestaciones pensionales que no fueron atendidas por el Instituto del Seguro Social y que debió asumir la nueva administradora de pensiones del Estado, desde que el primero de octubre de 2012, abrió sus puertas a los colombianos.
 

Así lo informó a la Corte Constitucional el presidente de Colpensiones, Mauricio Olivera, al ser convocado por el Alto Tribunal a una Sesión Técnica Informal, para informar acerca del Plan de Acción que adelanta la entidad para dar a conocer las acciones emprendidas para evacuar los 347 mil casos que fueron recibidos por parte de la liquidadora del Instituto del Seguro Social.
 

“Hoy le anunciamos a la Corte Constitucional, a los entes de vigilancia y control, al Gobierno Nacional, y a los colombianos, que les hemos cumplido a los afiliados del RPM a los que ISS les quedó debiendo una respuesta. Aunque aún falta una etapa por recorrer estamos demostrando que Colpensiones es una empresa viable y que está preparada para poner al día el Régimen de Prima Media”, dijo el presidente de la entidad, Mauricio Olivera, al aclarar que quedan por resolver casos que corresponden a colombianos que en tiempos del ISS se vieron en la necesidad de demandarlo judicialmente, tienen un fallo a su favor, y Colpensiones se encuentra validando la información, como requisito que exige la Ley para dar respuesta lo más pronto posible.
 

“Pusimos en marcha un Plan de Acción para contactarnos con los afiliados del ISS y sus abogados que tienen un fallo a su favor, para que nos hagan llegar información específica para agilizar las respuestas a los afiliados”.
 

Pero la represa que Colpensiones ha resuelto no sólo ha sido de solicitudes de reconocimiento de pensión. El ISS le hizo entrega de más de un millón de solicitudes de corrección de historias laborales, que ya fueron ajustadas por la nueva administradora de pensiones del Estado. De esta manera se facilitó en gran medida la respuesta que Colpensiones le dio a los afiliados del RPM. 
 
También, Colpensiones respondió desde junio de 2013 más de 102 mil derechos de petición, y antes de finalizar ese mismo año se atendieron más de 72 mil Preguntas, Quejas, Reclamos y Sugerencias, PQRS. 
 

Como se recuerda, cuando el Gobierno puso en marcha Colpensiones  el ISS reportó la existencia de unos 80 mil trámites pendientes de decisión. Sin embargo, con el paso de los meses esta cifra se fue incrementando en forma inesperada, dando origen a una represa de más de 347 mil casos.
 

Ante la incertidumbre de la represa del ISS, entidades como la Defensoría del Pueblo, la Procuraduría General de la Nación, la Contraloría General de la República y la Superintendencia Financiera, adoptaron un plan de acompañamiento que permitiera corregir esta situación.
 

“Hace un año la Corte Constitucional ordenó en su primer Auto (Auto 110 de 2013) la manera como resolveríamos la represa. Con protección judicial de este Tribunal empezamos a dar respuesta de acuerdo con la vulnerabilidad social de los afectados, y luego conformamos mesas técnicas con las entidades de control, que han sido sustanciales para ponerle la cara a las dificultades que se nos han presentado en el camino”, aseguró el presidente de Colpensiones, Mauricio Olivera.
 

Gracias al amparo constitucional otorgado por la Corte, Colpensiones puso en marcha una hoja de ruta que le exigió redoblar esfuerzos humanos, técnicos y administrativos para analizar, validar y tomar decisiones en derecho sobre todos y cada uno de los casos heredados por el ISS.
 

El cumplimiento del plan 
Tal como lo señaló Mauricio Olivera ante la Corte Constitucional, desde el momento en que se definió el Plan de Acción, Colpensiones ha venido reportando ininterrumpidamente el número de casos resueltos mes a mes en relación con las solicitudes de reconocimiento de prestaciones económicas por vejez, invalidez, indemnizaciones sustitutivas, sobrevivientes y auxilios funerarios, entre otras.
 

A la fecha han sido sustentados y publicados 12 informes de seguimiento a dicho plan, en  los cuales se rinde cuenta, entre otros, el cumplimiento de sentencias judiciales y tutelas, actualización y corrección de Historias Laborales, atención a Peticiones, Quejas, Reclamos y Sugerencias (PQRS) y avances en materia de recaudo. (Ver informes de seguimiento al Plan de Acción http://www.colpensiones.gov.co:8080/publicaciones/es-CO/670/Plan_de_Accion_2013_-_Autos_de_la_Corte_Constitucional)
 

 “Poner al día el Régimen de Prima Media ha sido uno de los desafíos más grandes en la historia de la Seguridad Social del país. No hay antecedentes  de una transición institucional más grande que la del ISS a Colpensiones, no solo por su volumen, sino por la magnitud del desorden administrativo y operativo en que nos fue entregada la información de millones de colombianos por parte de dicha entidad. Esta transición ha sido más grande que la de la Caja Agraria, que tardó más de seis años, y la de Cajanal, que duró más  de cinco”, subrayó el presidente Olivera.
 

El siguiente paso para Colpensiones es el de trabajar a toda marcha en las respuestas a la solicitudes de reconocimiento de pensión que han sido radicadas en esta entidad, de manera oportuna y asertiva. 
 

También será prioridad para la nueva administradora de pensiones, incentivar a sus afiliados para que actualicen sus datos y revisen periódicamente sus historias laborales, siendo este el resumen de lo trabajado a lo largo de la vida y que se convierte en el principal requisito para obtener la pensión.
 
 



