Gobierno Nacional tomará medidas para utilización y protección de los páramos
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El Ministerio del Interior fue escenario de la Mesa Técnica de Ambiente donde el Gobierno Nacional analizó con los voceros de la Mesa sectorial de Dignidad Agropecuaria Colombiana, la utilización y protección de los páramos del territorio colombiano.

La Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible, Luz Helena Sarmiento Villamizar, quien lideró este encuentro, afirmó que “la gente que hoy está conservando los páramos va a tener un incentivo más alto que aquellos que tienen cultivos. Pero lo que queremos es transformar la protección de los páramos en una actividad económica como cualquier otra tarea productiva del país”.

Respecto a la limitación de la Cuenca Alta del Río Bogotá, la Ministra Sarmiento Villamizar aseguró que “los campesinos están mucho más tranquilos, ya que estamos haciendo un trabajo técnico conservando las zonas que realmente se deben conservar y estamos liberando las zonas productivas que ya estaban intervenidas”.

En este sentido, los voceros de los campesinos afirmaron que se han dado avances para abordar y darle solución al tema ambiental, gracias al diálogo directo que han sostenido con el Gobierno Nacional.
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