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GOBIERNO ESTÁ UNIFICANDO CRITERIOS PARA DISCUTIR PROYECTO DE LEY QUE CURSA EN EL CONGRESO SOBRE PRECIO DE LA GASOLINA 

· “El Gobierno participa de la preocupación que tiene el gremio transportador sobre los costos y particularmente el que tiene que ver con el combustible motor, y estamos examinando algunas alternativas que procuren precisamente dar una respuesta en ese sentido”, dijo este miércoles el Ministro Acosta.

MME., Bogotá, D.C, octubre 3 de 2013. El Ministro de Minas y Energía, Amylkar Acosta Medina, informó hoy que el Gobierno busca estar alineado en la discusión sobre una eventual reducción en el precio de los combustibles en el país, debate que tendrá lugar la próxima semana. 
“Ahora que se discute en el Congreso de la República una iniciativa encaminada a reducir el precio de los combustibles, estamos alineando una posición unificada por parte del Gobierno para abordar ese debate a partir de la próxima semana”, dijo el Ministro en el marco del Congreso Nacional del Transporte de Colfecar. 

El titular de la cartera de Minas y Energía sostuvo que la preocupación del gremio transportador sobre el particular hace parte importante de su agenda, así como el interés de dar una respuesta que tenga en cuenta la competitividad del país y de cara a los tratados de libre comercio. 
Acosta reveló también que un comité técnico conformado por los ministerios de Minas y Energía, Hacienda y Transporte, trabaja en la unificación de criterios y presentará en breve sus conclusiones. 
“La idea es buscar una optimización de cada uno de los componentes de la fórmula y expresarlos al máximo, de manera que sin poner en riesgo a estabilidad y la viabilidad fiscal de esa fórmula nos garantice que nos podamos encauzar por la dirección correcta”, finalizó el Ministro Acosta. 
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