Continúa acercamiento entre empresarios y centrales de trabajadores para definir salario mínimo

BOGOTÁ, dic. 13/13.- Gremios de empresarios y centrales sindicales decidieron hoy continuar el próximo lunes con la negociación, después de presentar nuevas propuestas para el ajuste del salario mínimo que regirá en 2014.
Al término de la quinta reunión de la Comisión Permanente de Concertación de Políticas Salariales y Laborales, las centrales sindicales bajaron su propuesta del 8 al 6 por ciento, mientras que los empresarios subieron la suya del 3.51 al 3.8 por ciento. 

El ministro del Trabajo, Rafael Pardo consideró que son buenas noticias  “es un proceso en el cual se pueden estar acercando las partes”.

El titular de la Cartera del Trabajo reiteró que el Ministerio está dispuesto a generar los espacios para que empresarios y trabajadores se reúnan y analicen las propuestas. “esperamos que el próximo lunes sea la última reunión y que salga humo blanco en esta concertación”.
El lunes 16 de diciembre, a las 8:00 de la mañana, empresarios, centrales de trabajadores y Gobierno Nacional se reunirán nuevamente para definir lo que será el ajuste al salario mínimo para el 2014, el cual beneficiará a más de 1 millón 272 mil 715 asalariados que devengan el salario mínimo en Colombia, el cual se encuentra actualmente en 589.500 pesos.
