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2 de julio apertura del Radicador Web

Unidad de Delitos Informáticos de la Fiscalía acompaña proceso de apertura de Radicador Web de solicitudes mineras

Bogotá D.C.,  26 de junio de 2013. La Agencia Nacional de Minería solicitó el acompañamiento de la Unidad de Delitos Informáticos de la Fiscalía General de la Nación, de la Secretaría de Transparencia de la Presidencia de la República y organismos de control para el  proceso de apertura del Radicador Web de solicitudes mineras que entrará en operación el próximo 2 de julio del año en curso.

“La Autoridad Minera viene trabajando con estas entidades en el monitoreo y vigilancia de la puesta en marcha del  nuevo sistema para canalizar y procesar la radicación de solicitudes mineras, bajo criterios de transparencia, eficacia, seguridad, mayor cobertura y confianza, garantizando su acceso en igualdad de condiciones“ informó la Presidenta de la Agencia Nacional de Minería, María Constanza García Botero.

Proceso de radicación y recepción de documentación

Los usuarios pueden a través del sitio web de la Agencia Nacional de Minería descargar el abecé del Radicador Web con respuestas a las preguntas más frecuentes sobre el aplicativo y un volante con los puntos básicos a seguir. 

Así mismo, habilitó la línea gratuita nacional 01 8000 933 833 y en Bogotá el 2 201 999 extensión 6000 y el correo electrónico radicadorweb@anm.gov.co para orientar a los usuarios sobre esta herramienta que entrará en operación el próximo 2 de julio próximo.

El usuario una vez obtenga la constancia de radicación del sistema, tiene tres días hábiles para entregar los documentos en los Puntos de Atención Regional habilitados, contados a partir del siguiente día hábil de haber efectuado la radicación.

Sitios de Atención Regional

Medellín - Calle 75 N° 79A-51
Cali - Carrera 98 N° 16-00

Ibagué - Carrera 8 N.° 19-31, Barrio Interlaken

Bucaramanga - Carrera 20 N.° 24-71

Valledupar - Calle 15 N.° 14-33, oficina 203 Edificio Portal del Valle Barrio Loperena

Nobsa - Kilómetro 5, vía Sogamoso 
Cúcuta - Avenida 5 No. 11-20, piso 8 Edificio Antiguo Banco de la República
Pasto - Calle 27 No 9 E-25 Barrio La Carolina.
Bogotá - Avenida 68 No. 49 A – 47 Compensar. Este lu​gar sólo estará disponible entre el 2 y el 5 de julio, desde las 8:00 a.m. y hasta las 5:00 p.m. en jornada continua. A partir del 8 de julio la radicación en Bogotá se llevará a cabo en la Avenida Calle 26 No. 59-51 Piso 8, de lunes a viernes de 8:00 a.m. a 12:00 m. y de 2:00 p.m. a 5:00 p.m.
En estos lugares y en el Punto de Atención Regional de Manizales (Carrera 21 No 20-58 oficina 504), el usuario también podrá acceder al Radicador Asistido con la orientación de los funcionarios de la entidad. Es importante que el usuario tenga a mano toda la información que registrará porque él mismo deberá digitarla en el sistema.
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