Primer debate público de proyecto que reforma el Código Penitenciario y Carcelario: participan universidades, sindicatos, ONG, congresistas y delegados del Gobierno Nacional 
 
Bogotá, 24 de abril del 2013. Desde las 10 de la mañana de este jueves 25, en la Comisión Primera de la Cámara de Representantes (edificio nuevo del Congreso, piso 3), se da inicio a la discusión de la reforma al Código Penitenciario y Carcelario propuesto por el Gobierno.

 

Académicos, sindicatos, ONG y demás representantes de la sociedad civil están invitados a participar del foro. El Ministerio de Justicia estima que en la discusión también participen los representantes de la población reclusa del país, como ya se inició con el reciente encuentro con el Comité de Derechos Humanos de la cárcel Doña Juana, en La Dorada (Caldas).

 

“El Gobierno Nacional respalda y promueve la realización de este tipo de encuentros con el fin de fortalecer, con las observaciones tanto de detractores como de los amigos de la iniciativa, una propuesta que lleve a mejorar las condiciones de las personas privadas de la libertad. Esta discusión debe ser profunda, seria y eficaz porque la situación que enfrenta el sistema penitenciario no da espera”, recalcó el Viceministro de Política Criminal, Farid Benavides.

 

El alto funcionario enfatizó la necesidad de dar celeridad al trámite de esta iniciativa en el Congreso, teniendo en cuenta que actualmente el sistema penitenciario y carcelario tiene una sobrepoblación del 54 por ciento.  Al mismo tiempo, hizo énfasis en la estrategia de los 12 pasos, que se viene aplicando y que establece acciones interinsitucionales para hacerle frente a la difícil situación que se registra en la actualidad.

 

“Estamos convencidos de que el Congreso tiene la misma preocupación del Gobierno para darle solución a la crisis carcelaria y confiamos que en junio se cuente con la reforma al Código Penitenciario que permita humanizar la justicia”, indicó Benavides.  

 

El foro es convocado por los ponentes de la reforma, los representantes: Óscar Fernando Bravo, Carlos Edward Osorio, Jorge Eliécer Gómez, Guillermo Rivera, Juan Carlos García, Carlos Arturo Correa, Germán Varón, Germán Navas, Hernando Alfonso Prada, Fernando de la Peña Márquez y José Rodolfo Pérez Suárez.

 

También se darán cita académicos de la Universidad de los Andes y representantes de los sindicatos del Inpec.
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