CONCEJO HUNDIÓ APLAZAR VALORIZACIÓN DEL POZ NORTE EN BOGOTÁ
Los concejales de la Comisión de Hacienda respaldaron la ponencia negativa del Proyecto de Acuerdo que pretendía aplazar el cobro de la valorización del Plan Zonal Norte de la ciudad. 
Frente a esta decisión la coordinadora de ponentes, María Victoria Vargas Silva del Partido Liberal, sostuvo que esta iniciativa carecía de planificación porque no existen los estudios técnicos ni de factibilidad a detalle sobre la ejecución de las obras que proponen. 
“No voy a permitir que el Concejo sea objeto de burla de la Administración, se está generando un efecto dominó por la falta de previsión en la ejecución de los recursos de los contribuyentes. Si aprobamos este proyecto la nueva Administración también estaría incumpliéndole a los ciudadanos con la ejecución de una serie de obras que no son claras”, sostuvo la concejal Silva. 
Si se quiere recuperar la confianza de los ciudadanos, propuso un “Pague por Ver”. Primero que el Distrito culmine las obras con sus propios recursos y, una vez finalizadas, se proceda al respectivo cobro por valorización. 
En 22 días se vence el plazo para establecer la contribución de valorización que se había aprobado desde el año pasado. “¿Por qué el IDU no había previsto que cualquier modificación requiere de tiempo, estudio y análisis por parte de los Concejales de Bogotá? No voy a permitir que a última hora se tomen decisiones sobre más obras en Bogotá sin previos análisis”, concluyó Silva. 
Al respecto, la alcaldesa Clara López Obregón lamentó el hundimiento del proyecto que buscaba aplazar el cobro de la valorización del Plan Zonal Norte de la ciudad.
“Lamento que no nos hubiesen acompañado en el aplazamiento del cobro de valorización del POZ Norte y el cual se hizo necesario ante la declaratoria de la Reserva Forestal del Norte, por parte de la Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca (CAR), en su sesión del pasado 19 de julio”. 
Y agregó: “La Administración Distrital no puede responsablemente asignar y facturar el cobro por valorización a sabiendas de que los predios incorporados a la nueva reserva forestal perdieron valor, por lo que sus avalúos catastrales deben ser revisados antes de proceder al cobro de valorización ordenado por el Concejo de Bogotá para el próximo 27 de septiembre”, señaló la mandataria capitalina.
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

