Cámara de Representantes aprueba en último debate Proyecto de Ley de Incidente Fiscal
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 “Ningún derecho fundamental  podrá ser puesto en cuestionamiento con  este recurso de Incidente Fiscal, sino que una vez proferida la sentencia se entra en una etapa de diálogo con las altas cortes para llegar a un acuerdo sobre cómo se va a dar el cumplimiento. No se discute el fondo, no se discute la sustancia, se discute es cómo se va a implementar esa tutela”, aseveró el   Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas.   
•        Luego de la conciliación entre Cámara y Senado la iniciativa gubernamental pasará a firma del Presidente de la República, Juan Manuel Santos.

El Ministro de Hacienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas, aseguró este martes que la aprobación en último debate del Proyecto de Ley de Incidente de Impacto Fiscal es fundamental para garantizar la Sostenibilidad Fiscal del país.
“Este proyecto incluye una nueva figura dentro de la Constitución Política de Colombia que permite asegurar la protección de los derechos fundamentales de las generaciones actuales, así como también garantizarlos a las generaciones futuras”, afirmó el funcionario  durante la Plenaria de la Cámara de Representantes.
El funcionario aseguró que con  esta iniciativa no se vulnerará la acción de tutela ni se desacatarán los fallos judiciales, al agregar que no se  puede  atender  las obligaciones que tiene el Estado colombiano a punta de deuda, se tiene que hacer de manera sostenible,  de manera sana.    
“No es, como se ha dicho equivocadamente, para vulnerar la acción de tutela. De ninguna manera. Ningún derecho fundamental  podrá ser puesto en cuestionamiento con  este recurso de Incidente Fiscal, sino que una vez proferida la sentencia se entra en una etapa de diálogo con las altas cortes para llegar a un acuerdo sobre cómo se va a dar el cumplimiento. No se discute el fondo, no se discute la sustancia, se discute es cómo se va a implementar esa tutela”, aseveró el funcionario.
La iniciativa pasa a conciliación entre Cámara de Representantes y Senado de la República, y posteriormente  pasará a firma del Presidente Juan Manuel Santos. (Fin)
