Habitantes de la calle se gradúan en alfabetización de informática digital
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A partir de hoy, viernes 23 de septiembre, 43 ciudadanos y ciudadanas habitantes de la calle se convierten en personas productivas para la ciudad, luego de culminar un proceso de alfabetización de informática digital desarrollado por la Secretaría de Integración Social, en alianza con la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá ETB.
Esta capacitación permitió que los y las habitantes de la calle obtuvieran herramientas para el uso productivo de la informática y la tecnología para el desarrollo y competitividad de actividades laborales, académicas y sociales, que contribuyen al mejoramiento de su calidad de vida. Mediante esta alianza, se ha logrado formar a 118 ciudadanos y ciudadanas habitantes de la calle en estas temáticas. 

De igual manera, ha permitido sensibilizar a esta población con respecto a la problemática asociada al hurto y vandalismo del cableado de cobre que hace parte de las redes telefónicas.  

Este proceso de capacitación hace parte de las acciones que desarrolla la Secretaría Distrital de Integración Social, a través del proyecto ‘Adultez con Oportunidades', que busca facilitar el ejercicio de derechos y propiciar la inclusión social mejorando las condiciones de vida de ciudadanos y ciudadanas y sus familias, bajo el marco de una ciudad de derechos. 

HORA: entre las 10:00 y las 12 m.

LUGAR: Centro de Abordaje Terapéutico Hogar El Camino (carrera 69 No. 47 - 87)

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

