Inmigrantes pueden ahora consultar y aclarar trámites en página Web de MinTrabajo
 
 
 
-       MinTrabajo abrió un espacio en su WEB con el objeto de difundir información sobre delitos, normatividad, servicios, deberes y derechos  en materia de formación y migración laboral.
 
-      “En  2012, el  4,39% del total de ingresos al país correspondieron  a extranjeros con visa temporal para trabajar, los que sumaron 74.610”: MinTrabajo. 
 
-       Orientación para evitar la trata de personas,  explotación laboral; son temáticas que se pueden consultar en ese espacio informativo.
  
-          De Enero de 2012 a Junio de 2013 se expidieron 20.871 cédulas de extranjería con categoría temporal para trabajador. 
 
         
Bogotá. Ag. 26/13.-  Con el objeto de resolver las inquietudes, aclarar trámites y evitar gastos innecesarios a las personas que entran y salen del país por motivos laborales, el Ministerio del Trabajo creó un minisitio en su página www.mintrabajo.gov.co,  en el banner “Movilidad y Trabajo”,  para que los interesados accedan a la información de su interés.
 
 
La población migrante es cada vez mayor y los inconvenientes que por falta de información se presentan son comunes, lo que en algunos casos los obliga a ubicar el consulado colombiano más cercano afuera de nuestro país para realizar los respectivos trámites y garantizar la estadía legal para laborar en Colombia. 
 
 
Según el ministro del Trabajo Rafael Pardo, “en  2012, el  4,39% del total de personas que ingresaron al país para trabajar  correspondieron  a 74.610 extranjeros con visa temporal”: MinTrabajo.
  
 
Agregó que entre enero de 2012 y junio de 2013 en  Colombia se expidieron 20.871 cédulas de extranjería con categoría temporal para trabajar.
  
En el mini sitio web creado por el Ministerio del Trabajo, tanto los nacionales como los extranjeros dispondrán de orientación para la denuncia de delitos como la trata de personas o la explotación laboral, así como de  consejos para antes de viajar, información de trámites obligatorios,  entre otros temas.
 
 
“Estoy seguro que los colombianos y extranjeros en el país, quieren desarrollar su talento para incorporarse al mercado laboral y promover la productividad y competitividad. Esta información les permitirá tener una perspectiva más amplia para lograrlo”, afirmó el ministro del Trabajo, Rafael Pardo.
 
 
“Las nuevas generaciones son de alta movilidad y rotación laboral, no obstante, actualmente hay 4 millones de colombianos trabajando por el mundo”, expresó la gerente Andina de la empresa Manpower, Rosalba Montoya en conversación con el Ministerio del Trabajo.
 
 
El ministro Pardo, destacó que la información oportuna y adecuada es imperante en la actualidad para la toma de decisiones de los trabajadores colombianos que quieran salir del país o de los extranjeros que quieran instalarse en Colombia”.
 
