Presidente anuncia que inversiones de regalías directas no tendrán que aprobarse por los Ocad

• Departamentos productores que sufrieron por una reforma que busca más justicia en la distribución de regalías serán compensados por la vía del presupuesto nacional, dijo el Mandatario.

Neiva, 12 jun (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos anunció este jueves que las inversiones de las regalías directas ya no tendrán que ser aprobadas por los Organismos Colegiados de Administración y Decisión- Ocad-.

El Jefe de Estado efectuó dicho anuncio en la celebración de los 20 años del diario La Nación al hacer claridad sobre el tema de las regalías.

“Las inversiones de las regalías directas –mucha atención– no tendrán que aprobarse por OCADs, y llegarán de manera eficaz y sin obstáculos a los municipios y departamentos productores, como el Huila”, dijo el Mandatario.

El Presidente afirmó que las inquietudes de los municipios y los departamentos productores “tenían mucho sentido, y por eso vamos a hacerlo así”.

También el Jefe de Estado señaló que con el Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas, “hemos venidos discutiendo y ya tenemos la decisión de que aquellos departamentos que sufrieron por una reforma que busca ser más justos en la distribución de las regalías, y que perdieron por ser departamentos productores, los vamos a compensar por la vía del presupuesto nacional”.
