En lo corrido de 2014, IPS han recibido más de $3,5 billones mediante giro directo
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​- Mediante esta herramienta, se han beneficiado 2.600 Instituciones Prestadoras de Servicios de Salud (IPS), entre públicas, privadas y mixtas.

- Desde la implementación del giro directo, en abril de 2011, el Ministerio ha transferido a las IPS más de $16.3 billones de pesos.

Bogotá, D.C., 27 de mayo de 2014.- En lo corrido del año, diferentes Instituciones Prestadoras de Servicios de Salud (IPS) han recibido la suma de 3,5 billones de pesos mediante giro directo por concepto de la liquidación mensual de afiliados por parte del Gobierno Nacional, a través del Ministerio de Salud y Protección Social.

Del monto total girado a las IPS durante los primeros cinco meses de 2014, más de $1,7 billones fueron transferidos a IPS públicas y más de $1,7 billones a IPS privadas y mixtas.

Del giro directo se han beneficiado alrededor de 2.600 IPS, entre ellas alrededor de 1.000 públicas, más de 1.500 privadas y 3 mixtas.

El giro directo es una medida creada en la Ley 1438 de 2011 para agilizar el flujo de los recursos hacia las IPS, y así lograr que dichas instituciones puedan ofrecer a los pacientes una atención con calidad, oportunidad y eficacia.

Desde la implementación del giro directo, en abril de 2011, el Ministerio ha transferido a las IPS más de $16.3 billones de pesos.
