Inicia labores el Comité Distrital de Justicia Transicional

Bogotá, Lun. 27, Febrero / 2012
El alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro Urrego, preside este martes, 28 de febrero, la instalación del Comité Distrital de Justicia Transicional, el cual se constituye en la máxima instancia de articulación distrital, encargada de elaborar los planes de acciones relacionados con la atención, asistencia y reparación integral a las víctimas. El evento tendrá lugar en el Auditorio Huitaca de la Alcaldía Mayor, a partir de las 3:30 de la tarde.
Al acto también asistirán, entre otros, la Alta Consejera para los Derechos de las Víctimas, la Paz y la Reconciliación y los secretarios de Gobierno, Planeación, Salud, Educación, Integración Social y Desarrollo Económico y el Comandante de la Policía Metropoliatana. 
El Comité tendrá bajo su responsabilidad, además, coordinar las acciones con las entidades que conforman el Sistema Nacional de Atención y Reparación a las Víctimas en el nivel departamental, distrital y municipal; articular la oferta institucional para garantizar los derechos de las víctimas a la verdad, la justicia y la reparación, así como la materialización de las garantías de no repetición.

De igual forma, será el encargado de coordinar las actividades en materia de inclusión social e inversión social para la población vulnerable y adoptar las medidas conducentes a materializar la política, planes, programas y estrategias en materia de desarme, desmovilización y reintegración.

Entre otras funciones, el Comité Distrital de Justicia Transicional diseñará e implementará el plan de acción distrital, teniendo en cuenta el Plan Nacional de Atención y Reparación Integral a las Víctimas del Conflicto Armado y el plan de acción del Departamento correspondiente; al igual que desarrollar estrategias de prevención integral para lo cual coordinará con los Comités Territoriales de Prevención.

Otras funciones
· Complementar los conceptos de la Fuerza Pública sobre condiciones de seguridad en operaciones de retornos y reubicaciones.

· Participar en la ejecución del programa de acompañamiento para la inversión adecuada de los recursos, a través de su Secretaría Técnica.

· Determinar y ejecutar las medidas de satisfacción a través del plan de acción.

· Aprobar el diseño y formulación concertada de los Planes Integrales de Reparación Colectiva.

· Vigilar y certificar el cumplimiento de la asistencia funeraria otorgado a miembros de comunidades o pueblos indígenas, gitanos, negros, afrocolombianos, raizales y palenqueros.

Trabajos por desarrollar
· Plan de Acción Distrital de Atención, Asistencia y Reparación Integral a las Víctimas del Conflicto Armado.

· Planes Integrales de Prevención.

· Plan de contingencia

· Estrategias en materia de desarme, desmovilización y reintegración.

· Planes de Retorno y Reubicación.

· Informes de seguimiento y monitoreo de la política pública de prevención, atención, asistencia y reparación integral a víctimas.

· Plan de participación.

Representaciones que participaron en el Comité
· Dos representantes de las Mesa Distrital de Participación de Víctimas.

· Un delegado de los pueblos y comunidades indígenas.

· Un representante de las comunidades Kumpania, Gitana o Rhom.

· Un delegado de las Comunidades Afrocolombianas, negras, raizales y palenqueras.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

