Bogotá está preparada para la ola invernal 
Miércoles, 14 de Septiembre de 2011 06:01
Con presencia de la Alcaldesa Mayor de Bogotá, Clara López Obregón se presentó el plan de acción ante la ola invernal del segundo semestre del año. Con un trabajo interinstitucional entre los sectores de Hábitat, Salud, Movilidad y Gobierno, se reforzaron las acciones necesarias para evitar emergencias y prevenir al máximo los riesgos por inundaciones. 

Durante los meses secos la administración Distrital adelantó trabajos de mantenimiento y durante la temporada de lluvias se activó un completo operativo de monitoreo a los recursos hídricos y respuesta en caso de emergencia.

Dentro de las acciones más relevantes están el monitoreo a sitios en riesgo, el alistamiento de los funcionarios del sistema de emergencias, el refuerzo en la limpieza del recursos hídrico y el sistema de alcantarillado para evitar inundaciones, la pedagogía ciudadana para mejorar los hábitos en la disposición de las basuras, la activación de servicios en el sector salud, las brigadas para remoción de escombros por deslizamientos y caída de piedras, la activación del programa de reasentamientos y relocalizaciòn transitoria de familias que habitan en zonas de riesgo no mitigable, y la disposición de albergues temporales con ayudas para las familias que asì lo requieran.

Actualmente el FOPAE tiene 276 puntos de monitoreo constante por invierno (inundación y deslizamientos) principalmente en Usme, Ciudad Bolívar, Bosa, Egativa, Usaquén, Bosa, Tunjuelito San Cristóbal y Kennedy.

 

Riesgos por  deslizamientos: Ciudad Bolívar,  Rafael Uribe Uribe,  San Cristóbal, Usaquén, Chapinero ,Santa fe, Usme.

 

Riesgos Por inundación: Suba, Engativá, Tunjuelito, Fontibón, Bosa, Kennedy y  Rafael Uribe Uribe.

 

Existen 118 sitios con prioridad de intervención para ejecución de obras de mitigación.

 

Intervención en Alcantarillado y Recursos Hídricos:
· Durante la temporada invernal se activará el  Monitoreo las 24 horas en tiempo real del río Bogotá para evaluar nivel de aguas y activar las alertas del caso.

· Actualmente el Acueducto tiene activado 22 Escuadrones  de  Invierno  conformados  por  340  operarios y 180 equipos técnicos  como vactor (equipos de succión, motobombas, minicargadores, entre otros).

· Inversiones en mantenimiento por  18 mil millones de pesos al año.

· Intensificó en las últimas dos semanas sus escuadrones de Invierno para realizar limpieza y mantenimiento de más 8 mil 500 kilómetros de  redes  de  alcantarillado y 252 kilómetros de quebradas y canales para prevenir inundaciones. 

· Total basuras,  escombros  y  desechos  retirados  del  sistema  de Alcantarillado en el primer semestre: 7 mil toneladas.

· Los   sectores   con   mayor   arrojo   de  basuras   al  sistema  de alcantarillado  son las cercanas a los ríos en localidades como Bosa, Kennedy,  Engativá,  Fontibón  y  Suba  y  las zonas de comercio y de plazas de  mercados donde se reforzarán los operativos.

· Este año se hecho mantenimiento a la red de drenaje. Más de 128.941 sumideros y 220 kilómetros de canales.

 

Caja de Vivienda Popular
· Familias ingresadas al programa de reasentamientos por ola invernal: 1.513.
Familias ingresadas año 2010 ola invernal: 993.
Familias ingresadas año 2011 ola invernal: 520.


A estas familias se identificó riesgos no mitigables en su vivienda y entraron en un programa para ubicarlos en arriendo en un nuevo sitio y a otros en una vivienda nueva que les garantice seguridad. La inversión en pago de arriendo ha sido de mil 335 millones.

· Familias ingresadas al programa de relocalización transitoria por ola invernal: 1.354
Familias relocalización transitoria año 2010 ola Invernal: 487.
Familias relocalización transitoria año 2011 ola invernal: 295.


Estas familias viven en arriendo pagado por FOPAE el primer mes y por la Caja de Vivienda Popular mientras van a su vivienda definitiva.

 

La Secretaría de Integración Social dispondrá de albergues temporales cuando así lo requieran las comunidades que lleguen a resultar afectadas.

 

Prevención y Atención en Salud:
· Se van a disponer de cuatro carros comando en las localidades de mayor riesgo de deslizamientos e inundaciones (Ciudad Bolívar, San Cristóbal, Kennedy y Engativá) de apoyo en inundaciones o deslizamientos.

· Vacunación permanente contra Influenza y Neumococo, especialmente para adultos mayores de 65 años y menores de dos años en los 340 puntos de la ciudad. Adicionalmente el 24 de septiembre se realizará una jornada masiva de vacunación para que los bogotanos se pongan.

· Ampliación de las Salas ERA. En el momento hay 90 operando y la idea es llegar a 120.

· Se dispuso de médicos pediatras en Hospitales de Primer Nivel para prestar atención especializada. Se estableció la ampliación de los horarios de atención, el aumento en las citas prioritarias y la disponibilidad de profesionales las 24 horas en los centros asistenciales.

· Los ciudadanos podrán recibir orientación de pediatras y enfermeras las 24 horas, a través de la línea 123 para saber qué hacer cuando se presente una Enfermedad Respiratoria Aguda y qué hacer en caso de emergencias.

· Se dará prioridad de oxigeno a domiciliario a los menores de edad y adultos mayores que lo requieran, para que puedan ser tratados y trasladados a su residencia. Los hospitales tendrán la tarea de garantizar su transporte.

Unidad de Mantenimiento Vial
 

· La unidad de Mantenimiento Vial cuenta con una Brigada de Emergencias con disponibilidad las 24 horas del día la cual está  integrada por ingenieros, supervisores y operarios.

· Actualmente se trabaja en 42 puntos críticos de las localidades de Usme, Ciudad Bolívar, Rafael Uribe Uribe, San Cristóbal, Santa Fe  y Usaquen donde se ha identificado sitios de posibles derrumbes que afecten vías y viviendas.

· Para estas actividades se usa maquinaria como volquetas, grúas, cama bajas, retrocargadores y camiones.

· Durante la primera temporada invernal de este año se realizaron 47 intervenciones de remoción de escombros por deslizamiento de taludes, derrumbes y deslizamientos.

Mensaje para los ciudadanos:
A través del programa Amor por Bogotá se reiterarán comportamientos y hábitos adecuados para prevenir inundaciones por mal manejo de basuras para que con acciones sencillas de mantenimiento, disposición de basuras y revisión de sitios clave en el hogar se minimice la posibilidad de inundaciones.

 

A través de obras de teatro y mensajes directos a la comunidad se reforzarán estos mensajes:

 

· No arrojar residuos de comida por el lavaplatos

· No botar tollas y preservativos por el sanitario

· No botar la basura en la calle

· Hace mantenimiento a sus equipos de bombeo de sótanos o

· Realiza mantenimiento al drenaje de su vivienda.

 

Sótanos: Los edificios deben tener un sistema de bombeo para drenar las aguas  de  sótanos  y  parqueaderos  hacia el sistema de alcantarillado. Es responsabilidad  de  cada  administración  de  conjunto  tener elementos de dotación como motobombas y verificar su estado y funcionamiento. Mantener en perfecto estado y limpias las rejillas que drenan los garajes.

Canales y bajantes: Éstos  deben  permanecer  libres de basuras y objetos sólidos.


Cajas recolectoras de aguas sanitarias y lluvias: Los  usuarios tienen la responsabilidad de verificar su correcto funcionamiento  e  impedir  que  se llenen de basuras que impidan el normal drenaje.  Límpiela  periódicamente  para  evitar  reflujos  de  aguas en su vivienda.


Tejados  y  cubiertas: Revise el estado de las tejas y marquesinas: Un tejado  en  mal estado puede caerse por efecto de la lluvia o del granizo o puede desprenderse debido a  los vientos fuertes. Asegúrelas bien.


Patios: Mantenga los patios limpios y libres de objetos que tapen los sifones. Evite que las hojas y ramas que se desprenden con las lluvias y el viento lleguen a los sifones. Si  en  su casa hay árboles, corte las ramas que estén sobre el techo de la misma. Los sifones deben permanecer siempre con tapas. No barra en dirección a ellos.


Baños: Los  preservativos,  toallas  higiénicas  y papel higiénico arrojados a los sanitarios taponan las tuberías internas; deposítelos en la basura. Evite  que  se  acumule  cabello  en  sifones  de la ducha o residuos de la afeitada en los lavamanos.


Cocinas: Por  el  sifón  del lavaplatos se pueden ir sobrantes de comida que taponan las  tuberías; limpie los sobrantes de los platos, deposítelos en la basura y utilice rejillas que impidan el paso de desechos sólidos. No  arroje  el  aceite de cocina o grasa al lavaplatos pues éstos se pueden compactar en las redes.


Manejo de basura: Colabore  sacando  la  basura  en  los  horarios  establecidos  y dejándola dispuesta en bolsas bien cerradas. Evite  la  acumulación  de  basura  y  otros  residuos  en los sumideros de alcantarillado pluvial o cerca de las alcantarillas.


Frente a la casa: El  alcantarillado  de  la  ciudad  recoge  las  aguas  lluvias a través de sumideros  instalados en las calles. No los tapone con escombros, vehículos u  objetos que les impidan recolectar normalmente el agua.  Contribuya para disminuir los encharcamientos en la ciudad.

DECÁLOGO DE COMPORTAMIENTOS CIUDADANOS FRENTE A UNA EMERGENCIA
 

En caso de que se presente la emergencia, esta es la forma más adecuada para actuar:

 

1. Mantener la calma: Recuerde a sí mismo(a) y a las personas a su alrededor, el punto de encuentro con sus seres queridos. Los comportamientos agresivos y las peleas sólo agravarán la situación.

2. Evitar transmitir mala información: Sólo es válida la información que den por radio o televisión los entes oficiales. Los rumores pueden agravar la tragedia.

3. Ser solidario(a): Coopere y una esfuerzos para la búsqueda y auxilio de personas, especialmente niños y niñas. Sus seres queridos pueden encontrarse en la misma situación y sólo saldrán de ella con ayuda de los demás.

4. Cumplir las normas y dé ejemplo a los demás: Hay mayor garantía de supervivencia si las personas despejan las vías de movilidad, acceden a las ayudas ordenadamente y respetan los turnos. Así las autoridades pueden dedicarse a buscar y ayudar a otros sobrevivientes sin tener que atender problemas de orden público.

5. Ponerse en los zapatos del otro (a): Conténgase de quitarle a otros sus pertenencias a pesar de verse tentado a ello.

6. Compartir la comunicación con los demás: Ubique las posibles vías para poderse comunicar con sus seres queridos y facilítele a los demás que también las puedan usar.

7. Controlar sus emociones: esto le permitirá tener mayor control sobre sus acciones, sentimientos e impulsos. Así mismo tenga paciencia y comprensión ante las emociones de los demás.

8. Tomar la iniciativa para actuar: no espere que los demás lo hagan por usted.

9. Trabajar en equipo: otros también le ayudarán en estos momentos.

10. Manténgase informado siempre a través de medios de comunicación.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

