LAS CÁMARAS DE COMERCIO DEL PAÍS SE MODERNIZAN: REFORMAN SUS ESTATUTOS 


· Superintendencia de Industria y Comercio aprobó las reformas estatutarias presentadas por 7 Cámaras de Comercio del país.
· Cámaras de Comercio del Sur y Oriente del Tolima; Barranquilla; Aburrá Sur; Buga; Magdalena Medio y Nordeste Antioqueño; Bogotá; y, Casanare; tienen nuevos y modernos estatutos.
· Las restantes 50 Cámaras de Comercio, ya presentaron sus borradores de reformas estatutarias y están pendientes de aprobación por parte de la Superintendencia.


Bogotá, D.C. 8 de mayo de 2013.Con el fin de fortalecer la gobernabilidad, institucionalidad y transparencia en las elecciones de las Juntas Directivas de las Cámaras de Comercio, las 57 Cámaras de Comercio de todo el país presentaron a finales del año pasado y a principios del 2013, los proyectos o borradores de reforma a sus estatutos, incluyendo sus respectivos códigos de ética, en cumplimiento de lo previsto en el artículo 16 del Decreto 333 del 9 de febrero de 2012, que fijó el plazo de un (1) año para tal efecto.

En el mes de abril de 2013, la Directora de Cámaras de Comercio de la Delegatura de Protección de la Competencia de la SIC, aprobó las reformas estatutarias presentadas por 7 Cámaras de Comercio por encontrarlas ajustadas a la Constitución y la ley. En efecto, fueron aprobadas las reformas estatutarias de las Cámaras de Comercio del Sur y Oriente del Tolima (2 de abril); Barranquilla (17 de abril); Aburrá Sur (30 de abril); Buga (30 de abril); Magdalena Medio y Nordeste Antioqueño (30 de abril); Bogotá (30 de abril); y, Casanare (30 de abril).

Las restantes 50 Cámaras de Comercio, están pendientes de la aprobación de sus reformas estatutarias por parte de la Superintendencia de Industria y Comercio, pues fueron requeridas por observaciones y ajustes, que a la fecha no se han terminado de tramitar.

