Candidatos deberán pagar por limpieza de publicidad política en lugares no autorizados 
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Los concesionarios de Aseo limpiarán la ciudad de publicidad política después de la jornada electoral, sin embargo, el costo de este servicio especial deberá ser asumido por los candidatos y partidos políticos.

Los candidatos que hayan puesto publicidad política en los lugares no autorizados, como fijación de avisos en postes y vías públicas de la ciudad, adicional a las multas que impongan la Secretaría Distrital de Ambiente y el Consejo Nacional Electoral deberán pagar el valor del servicio especial por limpieza con base en la tarifa que para tal efecto tengan establecida los concesionarios de aseo.

Así lo determinó la Unidad Especial de Servicios Públicos, Uaesp, de acuerdo a la revisión de la normatividad vigente en la materia de publicidad política para las elecciones de este 30 de octubre y a la exigencia de Área Limpia que se hace a los concesionarios del servicio público de aseo en la capital del país.

Esta medida se basa teniendo en cuenta el Decreto 284 de 2011 "por el cual se regula la Publicidad Política o Propaganda electoral autorizada para las elecciones del 30 de octubre de 2011, y se toman otras determinaciones", en el que se establecen los lugares prohibidos para colocación de propaganda electoral, así como las sanciones que aplicarán la Secretaría Distrital de Ambiente y el Consejo Nacional Electoral.

De manera que, en virtud de garantizar la limpieza de la ciudad, la Uaesp, a través de sus concesionarios de aseo,  realizará la limpieza del material publicitario político no autorizado. Sin embargo, por tratarse de una responsabilidad del anunciante, como se establece en el Decreto 1713 de 2002, Art. 60, serán ellos los que deban correr con los costos de dicho servicio especial de limpieza.
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

