Listos recursos para realización de elecciones atípicas en Cartagena y para las elecciones 2014
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Así lo aseguró el Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas, este lunes, tras sostener una reunión con el Registrador Nacional, Carlos Ariel Sanchez, en Bogotá. “Tranquilidad para los cartageneros en el sentido de que están los recursos para hacer esas elecciones”, sostuvo el funcionario.
Bogotá, 07 de mayo 2013 (COMH). El Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas, aseguró este lunes que están listos y garantizados los recursos para la realización de las elecciones atípicas en Cartagena y para las elecciones 2014.

“Hoy tuvimos la reunión con el señor Registrador Nacional, el tema central Cartagena, darle la tranquilidad a todos los cartageneros de que los recursos para las elecciones atípicas están disponibles”, aseveró el funcionario.

El titular de la cartera de Hacienda dijo que además los cartageneros harán uso del registro biométrico, para garantizar la confiabilidad del proceso electoral.

“Hemos acordado que en esa materia no haya ningún contratiempo y más aún en Cartagena el 100% de las elecciones, de los votantes van a utilizar el registro biométrico, es decir la huella dactilar, lo cual le da una confiabilidad adicional al proceso electoral”, destacó Cárdenas.

Y reiteró: “Tranquilidad para los cartageneros en el sentido de que están los recursos para hacer esas elecciones y en condiciones que dan una altísima confiabilidad sobre la calidad de los mismos”.

Elecciones 2014
El Ministro de Hacienda se refirió a las elecciones que se realizarán en el próximo año, dijo que los recursos estarán dispuestos para la realización de los comicios.

“Nos vamos a comprometer a presentar en el Presupuesto del año 2014 los recursos que sean necesarios para que no solo las elecciones sean completamente exitosas, sino que sean las primeras elecciones en el país que van a también contar con una cobertura plena del registro biométrico, es decir la huella dactilar como mecanismo de identificación de los votantes”, aseguró el funcionario.

Por su parte el Registrador Nacional, Carlos Ariel Sánchez, afirmó que “con la asignación de los recursos -toda vez que ya existe presupuesto sin necesidades de estudios- estarían listas las elecciones del 2014”.

