Lo que digan las normas y jueces es lo que haré en el caso del alcalde Petro, afirmó el Presidente Santos

​• El Mandatario sostuvo, en entrevista concedida a la Cadena Ser, que como Jefe de Estado lo que ha hecho es respetar la Constitución y las leyes. 

Madrid, España, 22 ene (SIG). El Presidente de la República, Juan Manuel Santos, manifestó este miércoles que lo que los jueces y las normas determinen, es lo que hará en el caso del Alcalde de Bogotá, Gustavo Petro. 

La afirmación la hizo durante su segundo día de visita a España, en entrevista concedida a la Cadena Ser. 

“Vamos a ver las leyes y la Constitución cómo se aplican, porque hay contradicciones, hay diferentes puntos de vista. Lo que los jueces, lo que los órganos judiciales determinen, es lo que el Ejecutivo tiene que hacer”, aseveró el Mandatario colombiano. 

Explicó que lo que ha hecho como Jefe de Estado es respetar la Constitución y las leyes, y señaló que al alcalde Petro se le han respetado todos los recursos que ha utilizado para su defensa. 

“Al alcalde Petro se le están respetando todos los recursos que están a su disposición para defenderse. En eso yo he sido también implacable, hay que respetarle todos los recursos, los ha utilizado además”, concluyó el Mandatario.

 

