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En sala plena del martes 21 de mayo, el Consejo Nacional Electoral eligió como presidenta de ésta Corporación a la Magistrada Nora Tapia Montoya de filiación conservadora, en remplazo del saliente Magistrado Carlos Ardila Ballesteros. 
	

	  

En sala plena del martes 21 de mayo, el Consejo Nacional Electoral eligió como presidenta de ésta Corporación a la Magistrada Nora Tapia Montoya de filiación conservadora, en remplazo del saliente Magistrado Carlos Ardila Ballesteros.
 
De igual forma fue elegido el Magistrado Pablo Gil de la Hoz del partido de la U como nuevo Vicepresidente. 
La nueva presidenta nació en la ciudad de Medellín, es Abogada especializada en Derecho Administrativo y Derecho Laboral, actualmente cursa Maestría en Derecho Público en la Universidad Externado de Colombia.
 

En el campo laboral se ha desempeñado en los siguientes cargos: Directora de Control Interno de las Empresas Varias de Medellín – ESP, Asesora Jurídica y Subsecretaria de Gobierno de la Alcaldía de Medellín, Secretaría General – IPSE, Asesora Jurídica de la Unidad de Planeación Minero Energética, Asesora Jurídica de la Comisión Nacional de Televisión, Gerente de Pensiones de la Gobernación de Antioquia y Asesora del Ministerio del Interior y de Justicia.
 

La Dra. Nora Tapia Montoya es la única representante del género femenino en la máxima autoridad electoral del país entre nueve Magistrados elegidos para el periodo 2010 -2014.
 


