	CONCEJO DENUNCIÓ MAL ESTADO DE LA VÍA SUBA- COTA


	La concejal Soledad Tamayo en un debate de control político demostró el mal estado en que se encuentra la vía Suba-Cota, tras las recientes inundaciones y desbordamiento del Río Bogotá. 

“El decreto 190 de 2004 que compila las disposiciones del Plan de Ordenamiento Territorial, establece que la vía hace parte de la malla arterial principal e integra la región, por hacer parte del subsistema vial de las áreas rurales del Distrito, se deben adelantar actuaciones de mejoramiento sobre la vía. Pero la Administración incumplió las promesas y lo que hay es una trocha sin solución”, indicó la concejal.
Tamayo agregó que “la situación de la ruta radica en que el agua penetró la vía, que fue construida por debajo del Río Bogotá; por tanto, es una problemática persistente. Los jarillones de protección se encuentran por debajo del nivel de la lámina de agua que alcanza el Río Bogotá, en consecuencia, en temporadas invernales, cuando la lámina supera el jarillón, se inunda la sabana y cubre la vía por completo”.
Los concejales del Partido Conservador pidieron cumplir con la Ley 2811 de 1974 que dictamina construir mínimo a 30 metros de lado y lado del cauce del río, elevar la vía y construir un nuevo jarillón desde el sector inundable hasta donde empieza el municipio de Cota. 
El debate continuará el próximo lunes 19 de diciembre, en donde la Administración Distrital podrá explicar lo que ha sucedido con esta vía.
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 




