Obras de rehabilitación y mantenimiento de la malla vial de Bogotá

Bogotá, Lun. 13, Febrero / 2012 

Con el fin de mejorar la movilidad vehicular en la ciudad, el Instituto de Desarrollo Urbano, IDU, está llevando a cabo una serie de obras que consisten en rehabilitación y mantenimiento de las vías bogotanas. Conozca a continuación cuáles son esas obras. 
Obras de rehabilitan calle 100 entre carreras 64 y 63, occidente - oriente. Cierre de dos carriles, calzada lenta, recomendado tomar carriles calzada rápida.

Rehabilitación en la avenida Boyacá entre calle 8 y la calle 8b, calzada rápida, hacia el sur. Rutas alternas: Calle 13 oriente y carrera 68, al sur.       

Cierre total de la calle 169b con carrera 90 vía a tuna alta - sector de suba. Los automovilistas deben acatar los desvíos señalados.      

Inició el mantenimiento de la Avenida Boyacá entre el Canal Salitre y la Avenida calle 72, en la calzada rápida occidental sentido norte - sur.       

Demolición puente carrera séptima con calle 26, hacia el norte. Paso a un solo carril. Rutas alternas: carrera 10 y avenida Caracas.       

Obras de reparación de la malla vial en la avenida Boyacá en la calle 38 sur, hacia el norte, calzada rápida. Los automovilistas deben transitar sobre los carriles de la calzada lenta.       

Rehabilitación en la avenida calle 80 entre las carreras 112 a y 111 c, hacia el oriente. Los automovilistas deben acatar la señalización instalada.       

Manteniento de la malla vial, puente vehicular de la calle 80 con avenida Boyacá, hacia el oriente. Duración: 15 días de aproximación. Ruta alterna: Boyacá al sur, calle 76 al occidente, carrera 73A al norte, calle 75 al oriente, carrera 70 al norte y calle 80 al oriente.       

Obra de reparación de la malla vial, avenida Boyacá con calle 127, hacia el sur. Rutas alternas: avenida Villas y avenida Suba.       

Apertura del costado oriental del puente vehicular de la carrera 13 por calle 26 Losas en el retorno que permite conectar la carrera tercera con la avenida circunvalar hacia el sur inició segunda fase de rehabilitación de la avenida ciudad de Cali con calle 72.

Apertura parcial en el interconector de la calle 6ª con carrera 10, sentido norte - sur.

Autopista Norte con calle 135, ambos sentidos viales, por adecuación de puente peatonal. Acatar señalización.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

