Consorcio 'Recaudo Bogotá' manejará el SIRCI 
El consorcio Promesa de Sociedad Futura Recaudo Bogotá S.A.S, será el encargado de administrar 2.6 billones de pesos anuales del Sistema Integrado de Transporte de Bogotá. Este consorcio integrado por firmas coreanas y chilenas, tendrá a su cargo la modernización del pago de pasajes en los buses tradicionales y el control de la flota con el Sistema Integrado de Recaudo control e Información SIRCI.

Esta licitación es vital para el futuro de la movilidad en Bogotá, debido a que el ganador se encargará de recaudar y administrar los recursos que paguen los ciudadanos por cada pasaje, al transportarse por medio buses, busetas y colectivos en la capital.

La primera etapa de la adjudicación inició el 7 de julio, con la apertura de los sobres económicos  de los cuatro proponentes, Promesa de Sociedad Futura Bogotá se Mueve S.A.S, Promesa de Sociedad Futura Recaudo Bogotá S.A.S, Promesa de Sociedad Futura SIRCI Bogotá S.A.S y Promesa de Sociedad Futura Operador SIRCI S.A.S., acto que se llevó a cabo en el auditorio Fabio Chaparro de Transmilenio, bajo la vigilancia de los organismos de control.

El consorcio Promesa de Sociedad Futura Recaudo Bogotá S.A.S, deberá presentar un plan de implantación en 15 días, cuando comenzará todo el desarrollo para que el sistema de recaudo se vaya implementando en las troncales de la Fase III de Transmilemio para luego de manera gradual implementarlo en las 4 zonas iniciales del SITP, San Cristóbal. Usaquén, Engativá y Fontibón.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

