Presidente Santos ratificó en su cargo a la Canciller María Ángela Holguín

Al término de su participación en el encuentro de presidentes de China, Brasil y los países de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y del Caribe (Celac), este jueves en Brasilia, el Mandatario destacó la “extraordinaria labor” cumplida por Holguín para fortalecer las relaciones internacionales de Colombia.

Brasilia, 17 jul (SIG).

El Presidente Juan Manuel Santos ratificó en su cargo a la Ministra de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín, quien se desempeña en esta cartera desde el año 2010.

El Mandatario hizo el anuncio al término de su participación en la reunión entre China, Brasil y los países de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y del Caribe (Celac), cumplida este jueves en Brasilia.

Reveló que los mandatarios y cancilleres de la región le han expresado su interés en la continuidad de la Canciller Holguín.

“Todos estos cancilleres y presidentes, y no solamente ellos sino otros cancilleres y presidentes, durante estos dos días me han preguntado, me han pedido que deje a la Canciller como Canciller y yo les he dicho que no he pensado en cambiarla”.

El Presidente Santos también destacó la “labor extraordinaria” cumplida por la Ministra Holguín, por lo cual la ratificó en su cargo.

