Presidente de la República ofreció el proyecto Metro a inversionistas japoneses 
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Durante su visita oficial a Japón, el presidente de la República, Juan Manuel Santos,  ofreció a inversionistas de ese país el desarrollo del proyecto del Metro para Bogotá.

“El presidente Santos ha expresado el respaldo de su gobierno con el desarrollo del metro de Bogotá y ha sido presentada la idea ante los inversionistas japoneses para que concurran en este proceso una vez comience el concurso internacional que habrá que hacer para este efecto” afirmó el ministro de Comercio Exterior Sergio Díaz-granados.

El Gobierno Nacional presentó el Metro para la ciudad, como iniciativa bandera de una serie proyectos de infraestructura para desarrollar en Colombia ante la organización de intercambio de comercio de Japón.

El mandatario Colombiano indicó que el país está preparado para asumir la nueva etapa comercial, que generará empleo y dinamizará las exportaciones, por eso insistió que Colombia necesita un cambio en su infraestructura, encabezado por este proyecto en la capital del país.

Durante su visita al país asiático el jefe de Estado Colombiano ratificó  el compromiso y la voluntad del Gobierno Nacional por sacar adelante este proyecto para la capital de la República.

Las declaraciones fueron dadas durante una entrevista a Caracol Radio.

Proyecto Metro para Bogotá
Según los estudios realizados por la firma Senner Transporte Metropolitano de Barcelona  la primera línea del metro que más le conviene a Bogotá es la que se extiende desde el Portal de las Américas, en el suroccidente de la ciudad, hasta la carrera 11 con calle 100, en el norte.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

