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	La Secretaría de Economía de México, a través de la Comisión Federal de Mejora Regulatoria (COFEMER), el Departamento Nacional de Planeación –DNP- y el Departamento Administrativo de la Función Pública –DAFP-, firmaron  conjuntamente unMemorando de Entendimiento que busca establecer las bases para el fortalecimiento de una cooperación bilateral, reconociendo el interés recíproco de asistir y facilitar el intercambio administrativo, técnico y de recurso humano en materia de cooperación en el componente de Mejora Regulatoria y en el establecimiento de alianzas estratégicas que involucren al sector público y privado.

En desarrollo de este memorando el DAFP aportará la experiencia obtenida dentro de la implementación de la Política Antitrámites, el Sistema Único de información de Trámites –SUIT- y la asesoría desplegada a nivel territorial (Gobernaciones y Municipios).

Las partes se comprometen a desarrollar actividades de cooperación dirigidas, pero no limitadas, en áreas como: Marco Institucional de la Mejora Regulatoria y Simplificación de Trámites, Análisis de Impacto Regulatorio, Consulta Pública, Registro de Trámites, Sistemas electrónicos que faciliten la interacción con los emprendedores y ciudadanos, Métodos y metodologías para evaluar el impacto de la regulación y Mejora Regulatoria y Simplificación de trámites en Gobiernos locales.

Para ello el memorando establece la realización de talleres presenciales, elaboración de publicaciones, estudios de caso, cursos en línea, visitas técnicas, video y audio conferencias y el montaje de portales de divulgación.
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