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Por primera vez, Colombia participa en Consejo de Ministros de Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico - OCDE
Fecha de Publicación: 04-MAY-2014 16:12
“Será la primera vez que Colombia asista a esta importante cumbre en la cual se toman anualmente las decisiones más importantes respecto al futuro de los países miembros de la organización”, destacó el Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas.
Bogotá, 4 de mayo de 2014 (COMH). El Ministro de Hacienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas, participará en el Consejo de Ministros de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico –OCDE- entre el 5 y el 7 de mayo en París, Francia.

El funcionario destacó que “será la primera vez que Colombia asista a esta importante cumbre, en la cual se toman anualmente las decisiones más importantes respecto al futuro de los países miembros de la organización”.

Al respecto agregó: "en esta misma reunión el año pasado el Consejo Ministerial de la OCDE decidió invitar a Colombia al proceso de acceso de la organización. Este año estaremos sentados en la mesa con todos los países que ya son miembros debatiendo sobre los grandes problemas de la economía mundial y diseñando soluciones coordinadas. Esto es un paso muy grande para Colombia".

En dicha reunión, los Ministros de la OCDE debatirán sobre dos retos fundamentales para Colombia y el mundo: Hacer las economías más resistentes a los acontecimientos económicos mundiales y construir sociedades más incluyentes para todos los ciudadanos a través del desarrollo continuo del capital humano y las aptitudes para el trabajo.

Además, el jefe de la cartera de Hacienda jugará un rol determinante en las conversaciones sobre cómo fortalecer los lazos entre la OCDE y las regiones emergentes como Asia y América Latina, teniendo en cuenta que Colombia es simultáneamente un país emergente y candidato a la membrecía de la organización junto con Letonia, siendo las dos únicas naciones invitadas al encuentro.

El titular del Ministerio de Hacienda resaltó que esta cumbre es fundamental para la continuación del proceso de acceso del país a la organización.

"Esta reunión es el escenario donde se toman las decisiones más importantes. Es nuestra oportunidad para demostrar lo mucho que tenemos para aportar a la organización, basados en nuestros buenos resultados en materia económica", puntualizó.

En este sentido, el Ministro Cárdenas sostendrá una reunión privada con Ángel Gurría, Secretario General de la OCDE y máximo representante de la organización, con el objetivo de definir importantes detalles relacionados al proceso de ingreso de Colombia a la misma.


