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El Ministro Mauricio Cárdenas aseguró que “esos recursos deben entrar en el radar de la política fiscal para que sea el Confis, como máxima autoridad en la materia, la que entregue el visto bueno a los presupuestos” de las entidades que los administran.
El Ministro de Hacienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas, aseguró este jueves que la nueva estrategia de seguimiento a cerca de $10 billones de los recursos parafiscales en distintas entidades busca transparencia en la administración pública y respaldará el ingreso de Colombia a la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE).

Al respecto dijo: “esos recursos deben entrar en el radar de la política fiscal para que sea el Consejo Superior de Política Fiscal (Confis), como máxima autoridad en esta materia, la que entregue el visto bueno a los presupuestos” de las entidades que los administran.

Como ejemplo, el funcionario citó el caso del Banco de la República que, como institución independiente, reporta al Gobierno el manejo de los recursos que hacen parte de su presupuesto.

“A partir de 2014 tendrán que presentarlo ante el Confis entidades como las cajas de compensación, las cámaras de comercio y los fondos del sector productivo, teniendo en cuenta que se trata de recursos públicos provenientes de los impuestos que pagan los colombianos”, expresó el Jefe de la cartera.

Durante un foro organizado por Anif y Fedesarrollo en Bogotá, el Ministro Cárdenas consideró necesario visibilizar el destino de esos dineros públicos. “El país debe conocer la administración de esos recursos en conjunto con el Presupuesto General de la Nación. Si algunas de esas entidades pueden invertir en determinados sectores ayudarían al Gobierno a fortalecer otras políticas públicas que permitan lograr un país más justo, más moderno”.

Calificó esta estrategia como un paso fundamental para lograr una visión más integral que permita mejorar la calidad de la política fiscal en Colombia como parte de la adopción de mejores prácticas de Buen Gobierno para ingresar a la OCDE.

“El interés es tener cuentas claras, tener una visión transparente sobre cuál es el destino de los recursos fiscales y de los parafiscales, que al final del día son uno solo”, dijo el Ministro.

De otro lado, el funcionario dijo que Colombia tiene dos grandes apuestas de crecimiento económico en el largo plazo: la primera, la infraestructura y la segunda, la paz.

“Son las dos grandes apuestas que nos llevarán a crecer, no al 4,5% como lo hacemos hoy, si no al 6,5%. En efecto, siendo conservadores, cada una de estas estrategias nos daría 1% adicional de crecimiento al año para transformar la economía colombiana”.
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