MinHacienda garantiza pago de $1 billón para Protección del Ingreso Cafetero en el 2014
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El Ministro Mauricio Cárdenas informó, además, que dio el aval por $31 mil 571 millones para que la Federación Nacional de Cafeteros atienda los pagos pendientes del PIC correspondientes al cierre de 2013.
El Ministro de Hacienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas, aprobó este viernes la resolución número 112 que transfiere al Ministerio de Agricultura $1 billón con destino al programa Protección del Ingreso Cafetero (PIC) en el 2014.

“Esta asignación presupuestal hace parte de los compromisos adquiridos por el Gobierno Nacional para apoyar a la caficultura y a la familia campesina colombiana”, puntualizó.

El titular de la cartera de Hacienda informó que, además, se dio el aval a través de la resolución número 113 para que la Federación Nacional de Cafeteros atienda los pagos pendientes del PIC correspondientes al cierre de 2013 por $31 mil 571 millones.

“Los acuerdos logrados en el 2013 se van a cumplir y continuarán en el 2014 para respaldar a más de 500 mil familias caficultoras, que derivan su sustento del cultivo del grano”, indicó.

Finalmente, el Ministro Cárdenas reiteró el apoyo que le brinda el Gobierno al sector agropecuario.
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