Ministro del Interior socializó proyecto de equilibrio de poderes con las Altas Cortes
 
El ministro del Interior, Juan Fernando Cristo, dijo que hay consenso en varios puntos con las Altas Cortes para avanzar en el proyecto de equilibrio de poderes que presentará el Gobierno Nacional al Congreso de la República esta semana.
Bogotá, septiembre 1 de 2014- Las facultades y competencias de los organismos de control, la forma de elección de los magistrados, sus periodos y edad de retiro; el presupuesto de la rama judicial y cuál debe ser el sistema judicial en la etapa del posconflicto; fueron los principales temas puestos sobre la mesa en el encuentro entre el Ministro del Interior, Juan Fernando Cristo, y los presidentes de las Cortes.
“Encontramos consenso en varios puntos en esta primera de muchas conversaciones que vamos a tener en los próximos meses con la rama judicial porque lo que queremos es un trabajo concertado  y conjunto y hay un ánimo constructivo y cordial”, dijo el Ministro luego del encuentro que busca avanzar en la consolidación y aprobación del proyecto para “delimitar claramente las competencias y facultades del poder ejecutivo, legislativo y judicial”.
Agregó que “hay consensos que se alcanzaron en ocasiones anteriores y lo único que hay que hacer es revisar y ratificar esos consensos en lo que tiene que ver con el funcionamiento de las Cortes, del Consejo Superior de la Judicatura, la forma de elección de organismos de control y del Estado”.
En cuanto al presupuesto de la rama judicial, el Ministro dijo que “el Gobierno es consciente en que se debe hacer un esfuerzo por fortalecer la justicia, pensando en tiempos de paz garantizando la presencia de la justicia en todas las zonas del territorio nacional especialmente en aquellas zonas que han padecido mayormente el conflicto”.
