Ontinúa proceso de restitución de tierras para 34 comunidades chocoanas víctimas de desplazamiento forzado
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Los procesos colectivos de restitución de tierras para 34 comunidades (más de 4 mil personas) víctimas del desplazamiento forzado que componen los consejos comunitarios de las cuencas de los ríos Curvaradó y Jiguamiandó avanzan rápidamente y se prevé, por parte del Ministerio del Interior, concluir dicho proceso antes de agosto próximo.

Se trata de un compromiso adquirido desde hace más de tres años por parte del Ministerio del Interior con esta población y en concordancia con lo dispuesto en seis Autos de seguimiento proferidos por la Honorable Corte Constitucional.

 

A corto plazo, para acelerar el proceso de restitución, se tiene previsto cumplir con el desalojo de siete predios invadidos ilegalmente. Tres de estos predios serán desalojados en los próximos dos meses.

 

Respecto al derecho de autonomía organizativa, la cartera política viene apoyando a las comunidades de Curvaradó y Jiguamiandó, en la preparación de la Asamblea Eleccionaria, cuyo fin es elegir al Representante Legal y a los miembros de la Junta Directiva del Consejo Comunitario.

 

Vale la pena recordar que la figura de “Consejo Comunitario” es la máxima instancia de organización de las comunidades negras, afrocolombianas, raizales y palenqueras, otorgada por Ley 70 de 1993, así como órganos de interlocución válidos para la ejecución de los Planes de Desarrollo.

 

La Asamblea Eleccionaria, por su parte, es la instancia de integración de todos y cada uno de los miembros del Consejo Comunitario, que son convocados para la elección de sus Juntas Directivas. Allí se toman las decisiones que regirán la conducción de los procesos comunitarios de las poblaciones afro. 

- See more at: http://www.mininterior.gov.co/sala-de-prensa/noticias/continua-proceso-de-restitucion-de-tierras-para-34-comunidades-chocoanas-victimas-de-desplazamiento-forzado#sthash.nmY5qYdo.dpuf
