MInInterior insta a los entes territoriales a cumplir con las disposiciones de la Ley General de Bomberos
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Mediante una circular, el Ministro del Interior, Aurelio Iragorri Valencia, instó a los Alcaldes y Gobernadores de todo el país, a dar estricto cumplimiento a la Ley General de Bomberos de Colombia, propendiendo por el fortalecimiento del Cuerpo de Bomberos de su municipio mediante la implementación de planes, programas y contratos, para la atención de rescates y emergencias en todas sus modalidades.

La circular señala que “es obligación de los distritos con asiento en su respectiva jurisdicción y de los municipios la prestación del servicio público esencial a través de los cuerpos de bomberos oficiales o mediante la celebración de contratos y/o convenios con los cuerpos de bomberos voluntarios. En cumplimiento del principio de subsidiariedad, los municipios de menos de 20.000 habitantes contarán con el apoyo técnico del departamento y la financiación del fondo departamental y/o nacional de bomberos para asegurar la prestación de este servicio”.

De igual manera resalta que la Ley General de Bomberos establece que los distritos, municipios y departamentos, a iniciativa del alcalde, podrán aportar recursos provenientes de sobretasas o recargos a los impuestos de industria y comercio, el automotor, predial, entre otros, para financiar la actividad bomberil.

Cabe mencionar que el 21 de agosto de 2012 fue promulgada la Ley 1575 o Ley General de Bomberos de Colombia, normatividad que cambia la historia de la actividad bomberil en el país, al reconocerla como un servicio público esencial a cargo del Estado.

