Ministerio de Justicia les entrega a las regiones un espacio para hablar de justicia transicional y prepararse para la paz

Bogotá, 31 de marzo de 2014. El Ministerio de Justicia y del Derecho realizará el 3 y 4 de abril un Foro-Taller de Justicia Transicional en la Universidad Santo Tomás de Bucaramanga. El evento buscará sensibilizar a los ciudadanos y formar líderes, para que se apropien de las herramientas que brinda la Justicia Transicional para garantizar la reconciliación y la paz en un escenario de postconflicto.

Durante el encuentro se abordarán aspectos fundamentales en un proceso de postconflicto  como la verdad, la justicia, la reparación integral y las garantías de no repetición, se formarán líderes de organizaciones como gestores y promotores de La Justicia para la Reconciliación y la Paz y se analizarán, desde una perspectiva comparada, casos nacionales e internacionales de justicia en tiempos de transición.

El Foro-Taller será instalado por el Viceministro de Política Criminal y Justicia Restaurativa, Miguel Samper Strouss; el Rector de la Universidad Santo Tomás, sede Bucaramanga, el Padre Samuel Forero Buitrago, O.P.; y el Gobernador de Santander, Richard Aguilar Villa; y será clausurado por el Ministro de Justicia y del Derecho,  Alfonso Gómez Méndez.

A este evento están invitados representantes de organizaciones sociales, económicas, académicas, de derechos humanos, y poblacionales;  iglesias; víctimas; e instancias de participación, como consejeros de planeación, consejos consultivos y veeduría; personerías; alcaldes, secretarios de gobierno,  funcionarios directivos y responsables de las políticas de derechos humanos y de paz de alcaldías y gobernaciones; medios de comunicación; reinsertados;  estudiantes y docentes de media y superior de Santander, Norte de Santander y Arauca.

Para más información consulte: http://www.minjusticia.gov.co/Inicio/ForosRegionales.aspx

Horarios:
Jueves 3 de abril entre las 8:00 a.m. y las 6:00 p.m.
Viernes 4 de abril entre las 8:00 a.m. y las 11:00 a.m.
 

