MINISTERIO DE MINAS Y ENERGÍA FORTALECE EL SISTEMA DE ENERGÍA ELÉCTRICA
      Aprobado Plan de Expansión de Transmisión 2013 - 2026, el cual se fundamenta en la información de la infraestructura eléctrica actual, los proyectos futuros y las proyecciones de demanda de energía eléctrica.
MME., Bogotá D.C., septiembre 19 de 2013. Al firmar la resolución 90772 del 17 de septiembre de 2013, el Ministro de Minas y Energía, Amylkar Acosta Medina, respaldó las obras contenidas en el Plan de Expansión de Transmisión 2013 – 2026, con el que se garantizará la atención de la demanda en el corto, mediano y largo plazo.
"Esta decisión va a darle el banderazo a una subasta de proyectos de tendido de redes en el país", afirmó el Ministro Acosta, al tiempo que agregó que cuatro de estos proyectos son para la región Caribe.
En el marco de este plan, elaborado por la Unidad de Planeación Minero Energética (UPME), cuyo costo se ha valorado en US$2.000 millones, se proyecta la ejecución de nueve obras, de las cuales dos serán realizadas mediante la opción de ampliación establecida en la regulación del sector eléctrico, y siete a través del mecanismo de convocatoria pública. Además, se realizarían ampliaciones menores para adecuar la infraestructura.
Para darle viabilidad a estos proyectos, la UPME analizó el Sistema de Transmisión Nacional y los subsistemas regionales, identificando los efectos del crecimiento de la demanda y la conexión de nuevos usuarios. Lo anterior para garantizar la prestación del servicio de energía eléctrica de una manera confiable, segura y eficiente.
“Este plan se sanciona en momentos en que, tanto el Foro Económico Mundial (FEM), como KPMG y el Instituto Choiseul de Francia, destacan la fortaleza y robustez de la matriz energética de Colombia”, dijo el titular de la cartera de Minas y Energía. Resaltó además que, mientras el FEM, a través del The Global Energy Architecture Performance Index 2013 (EAPI), le da a Colombia el sexto lugar en el ranking EAPI entre 105 países considerados, KPMG y el Instituto Choiseul ubican al país como el quinto más competitivo entre 146 naciones analizadas.
En concepto de Andesco, ello le permitirá a Colombia contar con un sector energético de talla mundial. “A este objetivo apunta el plan de expansión eléctrica aprobado, el cual le dará al Sistema Interconectado Nacional (SIN), mucha mayor firmeza y confiabilidad”, puntualizó el Ministro Acosta.
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