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Boletín de Prensa


Minorías étnicas tienen garantizada su participación en elecciones del 2014

Bogotá, 15 de mayo de 2013.- El Ministro del Interior, Fernando Carrillo Flórez, entregó a los Senadores de la República y Representantes a la Cámara por circunscripción especial de minorías étnicas, el concepto de la Sala de Consulta y Servicio Civil del Consejo de Estado habilita la presentación de candidatos por dicha circunscripción para las elecciones de 2014, garantizando así su participación en los comicios.

La Sala concluyó que los “partidos y movimientos políticos que adquirieron su personería jurídica al haber obtenido curul en las circunscripciones especiales de minorías étnicas pueden presentar candidatos de manera simultánea por la circunscripción especial de minorías étnicas y por la circunscripción ordinaria, no solo por cuanto no existe una norma que lo prohíba, sino también porque resultaría discriminatorio para los partidos que representan los intereses de estas comunidades, sin que exista un fin constitucional que así lo justifique”.
 “Es importante señalar que las restricciones a los derechos políticos deben estar expresamente prevista en la ley, no ser discriminatorias y basarse en criterios razonables”, indica el concepto de la Sala de Consulta del Consejo de Estado.

El concepto emitido por la Sala de Consulta y Servicio Civil del Consejo de Estado fue solicitado por el Ministerio del Interior, el cual será aplicado en estricto cumplimiento para garantizar los derechos constitucionales de las minorías étnicas.
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