SDM realizará encuesta de movilidad 2011 
La Secretaría Distrital de Movilidad a través de la Unión Temporal Steer Davies & Gleave Limited - Centro Nacional de Consultoría, realizará entre el primero de agosto y el treinta de octubre del año en curso, la encuesta de Movilidad 2011.

La Encuesta de Movilidad encuesta de hogares 2011 para Bogotá y 17 municipios vecinos, tiene como objetivo recopilar información acerca de los recorridos que realizan diariamente las personas mayores de 5 años de edad, cuál es el medio de transporte que utilizan, a qué hora viajan, cuál es su destino y cuál es el motivo del viaje.

Esta información es crucial para la ciudad, con ella se elabora una caracterización de la movilidad urbana de la población residente del área urbana de Bogotá y de los 17 municipios vecinos de su área de influencia, de la misma manera, utilizando técnicas estadísticas, se establecerán relaciones entre los desplazamientos y las correspondientes variables socioeconómicas (género, edad, estrato, nivel educativo, ocupación, etc.)

La Interventoría del proceso está a cargo del Consorcio Colombo Español PBH - ETT.

¿Qué es la Encuesta de Movilidad 2011?

Es una herramienta para conocer los desplazamientos que realizan los habitantes de Bogotá y de los municipios de Soacha, Sopó, Tocancipá, Chía, Gachancipá, Cota, Funza, Tabio, Tenjo, Mosquera, Facatativá, Sibaté, Bojacá, La Calera, Zipaquirá, Madrid y Cajicá.

La versión Anterior de la Encuesta de Movilidad se realizó en el año 2005, sus resultados han sido utilizados para la formulación del Plan Maestro de Movilidad, la política pública de movilidad y la definición de los proyectos estratégicos.

¿Cómo se adelanta la Encuesta de Movilidad 2011?

Se visitarán 15.500 hogares en Bogotá y los 17 municipios vecinos, en cada uno de los hogares se entrevistará a todas las personas mayores de 5 años, es decir, que se obtendrán una muestra de un número entre 60 mil y 70 mil personas.

La encuesta consta de 4 módulos:

A.    Módulo de Vivienda y Hogar: Se indaga acerca del tipo de vivienda, propiedad de la vivienda y número de personas en el hogar

B.    Módulo de Personas: Este módulo entrega información de género, edad, nivel educativo, ocupación, si tiene o no alguna discapacidad y si tiene o no licencia de conducir, para cada uno de los integrantes del hogar.

Adicionalmente, se le pregunta a las niñas o mujeres mayores de 8 años de edad, si han sido víctimas de algún tipo de agresión en el transporte público.

C.    Módulo de Vehículos: Se indaga acerca de cuáles y cuantos vehículos tiene el hogar, dónde están matriculados, a quien pertenece cada vehículo y dónde lo estacionan.

D.    Módulo de Viajes: a cada una de las personas mayores de 5 años del hogar se le indaga por los viajes realizados, así:

 

¿En qué viaja?           (medio)

¿Cuándo viaja?          (hora)

¿A dónde viaja?         (destino)

¿Por qué viaja?          (motivo)

Esta información permite

·        Describir los patrones de movilidad de una ciudad o región (generalmente entendido como la estimación de matrices de viaje entre zonas, para distintos propósitos, modos y períodos),

·        Producir indicadores de movilidad en la ciudad, que sean útiles en la planeación y seguimiento de los desplazamientos y sus tendencias.

·        Apoyar el desarrollo y estimación de modelos de demanda de transporte, en particular la generación y distribución de viajes, y elección de modo y hora de viaje

¿Cómo se puede verificar si la persona que lo visita es un encuestador autorizado?

Los encuestadores oficiales van debidamente uniformados e identificados, llevan: * chaleco azul con el logo del Centro Nacional de Consultoría, * botón con el logo de la Secretaría Distrital de Movilidad y * carné con foto, nombre, número de cédula y firma del coordinador de campo.

Con esos datos, puede llamar al Centro Nacional de Consultoría al número 3 39 48 88 y allí le confirman si esa persona con el número de documento reportado es un encuestador autorizado y está en esa zona.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

