El Gobierno de la Ciudad les cumplió a las mujeres de Bogotá 
Lunes, 26 de Diciembre de 2011 07:29
Con 16 Casas de Igualdad de Oportunidades, el Consejo Consultivo de Mujeres, y la disminución de la tasa de mortalidad materna, la Actual Administración les cumplió a las mujeres de Bogotá, no sólo en términos de participación sino en salud.

"La Bogotá Positiva le ha cumplido a las mujeres los compromisos adquiridos en el Plan de Desarrollo: Tenemos 16 Casas de Igualdad de Oportunidades para las Mujeres;  460 organizaciones de mujeres fortalecidas; 18 procesos de movilización que han sumado la participación de más de 27 mil personas;  Un Consejo Consultivo de Mujeres que es escuchado por  la administración; 20 Comités de Mujer y Genero, uno en cada localidad de Bogotá; 13 organizaciones veedoras con perspectiva de Género; Y más de 120 proyectos que benefician a las mujeres de la ciudad”, dijo Candelaria Martínez, Gerenta de Mujer y Géneros del Instituto Distrital de la Participación y Acción Comunal IDPAC.

Agregó la funcionaria que otro logro de esta administración ha sido sacar el tema de la violencia sexual de lo privado a lo público, a través de los plantones, lo que ha pasado a ser un clamor popular en que se invita a denunciar dichas agresiones.

La Directora General del IDPAC Gloria Isabel Cuartas Montoya expresó su complacencia por el trabajo que ha realizado la Bogotá Positiva en beneficio de las mujeres de la ciudad, especialmente por el cumplimiento de metas cumplidas.  Hizo un reconocimiento muy especial a los avances  obtenidos en esta administración, que les permiten a muchas mujeres de Bogotá contar con un escenario en que se reconocen sus derechos.

Las 16 Casas de Igualdad de Oportunidades para las Mujeres han atendido a 359.457 personas, en su gran mayoría mujeres a quienes se les ha brindado asesoría jurídica y sicológica por parte de personal idóneo, que ha dispuesto el IDPAC, con el fin de orientarles cómo solucionar los problemas de maltrato que se presentan en sus hogares.

En materia de salud, la mortalidad materna, medida por cada 100 mil nacidos vivos, se redujo de 48,6 en 2007, a 39,1 en 2010. Bogotá tiene la tasa más baja de muertes maternas del país.

De igual forma, 14.000 niñas adolescentes, entre octubre y noviembre de 2011, serán vacunadas contra el virus del papiloma humano.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

