Bogotá tiene nuevo Personero

El Dr. Ricardo María Cañón es el nuevo Personero de Bogotá

El Dr. Ricardo María Cañón es el nuevo Personero de Bogotá, elegido por 34 votos producto del apoyo de las bancadas: Cambio Radical, Liberal, Conservador, Polo Democrático, PIN y Verdes.  Dentro de la votación el partido Mira voto por el Dr. Plinio Alarcón, los ocho concejales Progresistas votaron en blanco y el partido ASI manifestó su apoyo por la Dra. Ángela María Buitrago.

El Presidente del Cabildo Distrital, Concejal Darío Fernando Cepeda, condujo la sesión Plenaria brindándole plenas garantías en la manifestación de sus posiciones a  todas las bancadas que componen la Corporación y agradeció a los 107 ciudadanos por su participación en este proceso democrático.

La Mesa Directiva dispuso el acompañamiento de la Procuraduría General de la Nación en el proceso de elección del Personero de Bogotá, con el fin de garantizar la transparencia de este nombramiento.

Es prioridad para el Concejo Capitalino recuperar la credibilidad de la ciudadanía en los órganos de control, para lo cual los 45 cabildantes estarán vigilantes a todas las actuaciones y pronunciamientos que realice el nuevo personero Distrital.

El Dr. Ricardo María Cañón es abogado Especialista en Derecho de la Empresa y cursó 4 semestres de Magister en Ciencias Penales. Trabajo en la Procuraduría General de la Nación, en la Personería de Bogotá, en la Registraduría  Nacional, en la Contraloría de Bogotá, en el Ministerio de Gobierno, en el Servicio Civil y Concejal de Bogotá. Actualmente trabaja como abogado independiente.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

