OCDE visita Colombia para evaluar sector de las Telecomunicaciones

21 de mayo de 2013 

Varios representantes de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) realizan una misión de visita a Colombia desde el 14 de mayo. La misión, liderada por Rohan Samarajiva, Agustín Díaz-Pinés, Alexia González Fanfalone y Ernesto Flores Roux, ha venido sosteniendo reuniones con diferentes entidades gubernamentales, académicas y del sector de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC).

 

Esta misión se enmarca dentro de la evaluación del sector TIC que desde febrero del presente año ha venido desarrollando la OCDE. Dicha evaluación atiende al interés del Gobierno Nacional que Colombia siga los lineamientos y las recomendaciones internacionales referentes a las mejores políticas de comunicaciones y las buenas prácticas regulatorias. Conforme con la OCDE, el sector de las TIC tiene una importancia cardinal en la economía de un país, en tanto que el mismo juega un papel preponderante en el desarrollo y crecimiento económico, de ahí la importancia dada a esta institución a este estudio de pares (peer review).

 

La OCDE hará una descripción completa del régimen colombiano de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, estudiará las funciones y estructura de las autoridades del sector, el modo como se financian dichas autoridades, las actividades de vigilancia y control, las actividades de promoción de la competencia y defensa del usuario de servicios de comunicaciones, los poderes de investigación y ejecución de sus normas y evaluará el papel e influencia de los servicios de telecomunicaciones en el desarrollo económico y social, así como el nivel actual de acceso de la población a estos servicios. Todo lo anterior tiene como fin presentar recomendaciones para el marco de regulación en Colombia que promuevan un mayor desarrollo.

