Acuerdo comercial de la Alianza del Pacífico libera impuestos al 92 por ciento de los productos: Presidente Santos

• “Esperamos que este Acuerdo genere un crecimiento adicional del PIB de al menos un 0,7 por ciento, así como un aumento de la inversión en el país del 1,4 por ciento”, afirmó el Jefe de Estado.
• El Mandatario aseguró además que dicho Acuerdo Comercial generará 40 mil nuevos puestos de trabajo para los colombianos, los cuales se sumarán a los 2 millones y medios de empleos creados durante sus tres años y medio de Mandato.
 

Cartagena, 10 feb (SIG). El Presidente de la República, Juan Manuel Santos, anunció este lunes la firma de un acuerdo comercial entre los países integrantes de la Alianza del Pacífico –Chile, Colombia, México y Perú–, el cual establece la eliminación de aranceles para el 92 por ciento de los productos que comercian entre sí dichos países.

“El día de hoy vamos a suscribir un Acuerdo Comercial, sin duda trascendental, que permitirá que el 92 por ciento de los productos que comerciamos entre nuestros países queden o sigan sin arancel”, afirmó el Jefe de Estado, durante la ceremonia de instalación de la VIII Cumbre de Presidentes de la Alianza del Pacífico.

El Mandatario explicó que dicho acuerdo es un protocolo adicional al Acuerdo Marco de la Alianza, el cual señala que el 8 por ciento restante de productos será desgravado de manera paulatina.

“Uno de los avances más importantes que hemos alcanzado en el marco de este Acuerdo tiene que ver con la posibilidad de acumular el origen de las mercancías entre los cuatro países de la Alianza”, expresó el Presidente Santos.

“Hoy una prenda de vestir confeccionada en Medellín que quiera ser vendida sin pagar arancel en México debe ser fabricada, salvo algunas excepciones, con telas producidas exclusivamente en Colombia o en México”, indicó el Mandatario.

“Pues bien, se ha quitado esta restricción para permitir que se incorporen bienes intermedios e insumos de cualquier país de la Alianza en el bien final, para exportar a cualquiera de los países miembros”, explicó.

Al referirse a los beneficios que significa para Colombia el acuerdo comercial que se suscribirá hoy en Cartagena, el Presidente Santos aseguró que generará 40 mil nuevos puestos de trabajo, los cuales se sumarán a los más de 2 millones y medio de empleos creados en lo corrido de su administración.

“Esperamos que este Acuerdo genere un crecimiento adicional del PIB de al menos un 0,7 por ciento, así como un aumento de la inversión en el país del 1,4 por ciento”, sostuvo.

“El Acuerdo que vamos a firmar hoy es la mejor demostración que podemos dar a nuestros pueblos, a la región y al mundo de la vocación de largo plazo que tiene esta Alianza”, concluyó el Presidente Santos.

