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BOGOTÁ.- feb. 5/14.- Para que concluyan y se solucionen los temas complejos en el sector público en lo que respecta a las diferencias entre trabajadores y empleadores, que conllevan a paros y huelgas, hoy se determinó abrir un espacio de análisis para tratar estos temas en el marco de las sesiones de la Comisión de Concertación de Políticas Salariales y Laborales.

Según cifras suministradas por el ministro del Trabajo, Rafael Pardo, durante la primera sesión de este año de la Comisión, en 2013 se realizaron 21 paros, de más de un día, en los sectores: salud: 11; en educación: 7; en servicios públicos: 2; y 1 paro en el sector transporte.

El viceministro de Relaciones Laborales e Inspección, José Noé Ríos, explicó a la Comisión los meses críticos de suspensión de actividades se presentaron en mayo, septiembre, octubre y noviembre.

El ministro Pardo sostuvo que el objetivo a mediano plazo es hacer modificaciones a normativas que permitan acabar con las controversias y evitar que se afecte la prestación de los servicios públicos.
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