Más de 260 personeros ambientales culminaron su capacitación
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Hoy, jueves 28 de julio, en el auditorio de la Personería de Bogotá, el ente de control, con el apoyo de la Secretaría Distrital de Ambiente y de la Policía Nacional, a través de su Dirección Nacional de Escuelas, gradúa a 263 nuevos líderes que terminaron su preparación en el Diplomado de Veeduría y Control Ambiental.
Los personeros ambientales recibieron capacitación desde julio de 2010 hasta abril de 2011, sobre la problemática de factores que generan contaminación en la Ciudad en las diferentes localidades, con el objeto de que no sólo promuevan la defensa de los recursos con la comunidad, sino que adelanten acciones preventivas que alerten a las autoridades responsables.
La graduación contará con la presencia del Personero de Bogotá, Francisco Rojas Birry, el Secretario Distrital de Ambiente, Juan Antonio Nieto Escalante, el Brigadier General Édgar Orlando Vale Mosquera y el Secretario Académico de la Dirección Nacional de Escuela de la Policía, Teniente Coronel Óscar Fernando Ramos.
 
Alto índice de contaminación
De acuerdo con los estudios de la Personería, el alto índice de contaminación del Distrito es generado por la extracción ilegal de materiales para la construcción, el inadecuado manejo de los residuos sólidos, la ocupación indebida del suelo, los vertimientos incontrolados de despojos industriales y domésticos a las fuentes hídricas, la polución generada por las calderas de carbón del 80% de la industria y los gases de los vehículos, así como por la contaminación auditiva y visual.
 
Ante esa situación, el Organismo de Control consideró necesario, como estrategia de mejoramiento, fomentar una participación social que permita prevenir y crear conciencia en los capitalinos sobre la importancia de preservar el medio ambiente. Con ese objetivo se creó la figura del Personero Ambiental, que ya cuenta con 450 personas trabajando en toda la Ciudad para promover acciones responsables en favor de la preservación de los recursos naturales y poner alerta a las autoridades.   

De hecho, la Personería conformó una Red de Personeros Ambientales de todas las localidades, con los más acuciosos defensores del medio ambiente de la Ciudad. La Red se reúne periódicamente para evaluar su labor, compartir experiencias y, procurar, entre todos, mejorar el trabajo de control.
Resultados
Con sus denuncias se logró detener un sinnúmero de construcciones ilegales en los cerros de la Localidad de Suba; se consiguió la arborización de la urbanización Quintas del Plan Social de Usme, con la ayuda del Jardín Botánico; se logró implementar el mantenimiento del río Seco en la localidad de Puente Aranda, con la intervención de la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá; además, los Personeros Ambientales de la Red realizan jornadas de educación y sensibilización ambiental en diferentes zonas de la Ciudad
Si alguna persona está interesada en hacer parte de la Red, debe diligenciar una solicitud en cualquiera de las sedes de las Personerías Locales, SuperCADE, en la oficina de la Personería Delegada para el Medio Ambiente o a través de la página web www.personeriabogota.gov.co
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
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