Vence plazo para pagar el impuesto predial

Publicada: 2011-07-01 00:00:00

Hoy viernes 1 de julio es el último día para que los bogotanos paguen, sin sanción, el impuesto de vivienda. A partir del sábado 2 de julio quienes no cancelen se les generarán una sanción más intereses por mora. 

Según cifra revelada por la Secretaría Distrital de Hacienda hasta el 16 de junio del año en curso se habían recaudado 1.127 billones de pesos. 

La Secretaría Distrital de Hacienda cuenta con 12 puntos de atención de la Red Cade a lo largo y ancho de la ciudad. Consulte aquí los puntos.

Igualmente los contribuyentes pueden realizar su pago a través de los bancos autorizados como son: Bancolombia, Banco de Bogotá, Banco Popular, Banco Santander, Banco Davivienda, Citibank, Helm Bank, Banco HSBC, Banco BBVA Colombia, Banco Colpatria, Banco Sudameris y Banco Occidente.

La Secretaría también dispone en su página web www.haciendabogota.gov.co/ un link donde los usuarios pueden descargar la declaración del impuesto predial y realizar el pago electrónico del mismo.

Quienes cancelen el impuesto Predial después del 1 de julio deberán pagar una multa por $107.000 (si son propietarios de predios en estratos 1,2, 3 y 4) o por $143.000 (si sus predios se encuentran ubicados en estratos 5, 6 o de uso comercial).

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 
