APROBADO PROYECTO QUE DECLARA PARQUE EL SALITRE COMO HUMEDAL DISTRITAL
La comisión de gobierno del Concejo Distrital aprobó el Proyecto de Acuerdo 267 por el cual se declara el área inundada del Salitre como humedal distrital. Los concejales Julio Acosta y Fernando López, de Cambio Radical, fueron ponentes y rindieron concepto positivo.
Julio Acosta resaltó la importancia del proyecto. “No cabe duda que es muy importante aprobar este proyecto porque ya se han hecho todas las investigaciones técnicas, legales y jurídicas para volver el parque humedal” aseguró el cabildante.
Mencionó también que la Secretaria de Ambiente había realizado un estudio técnico para determinar si era posible declarar el área del parque el Salitre como humedal. Acosta indicó que el estudio concluyó que dicha zona contaba con todas las características, de flora y fauna, propias de un área humedal.
El concejal Orlando Parada (Partido de la U) cuestionó parte del articulado del proyecto debido que la delimitación del humedal no es clara. En el mismo sentido se refirió Fernando López, quien aseguró que “es necesario que la Administración se comprometa a delimitar la zona para que no se vaya a referenciar una parte, se le tome el pelo a la ciudad y después vengan los constructores para construir allí”. 
Al respecto, el Secretario Distrital de Ambiente, Antonio Nieto, indicó que de acuerdo a la Ley 1450 de 2011, el Ministerio de Ambiente es el encargado de delimitar el área de los humedales. También aseguró que no permitirá que se construya en zonas aledañas al humedal y se comprometió a proteger el área de los constructores.
El proyecto de acuerdo fue sometido a votación y contó con 8 votos a favor y 0 en contra, por lo que próximamente pasará a ser debatido por la Plenaria del Concejo de Bogotá. 
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