Bogotá se caracteriza por contar con una población joven
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El 42% de los habitantes de la capital son menores de 24 años. Así lo revela la primera edición de "Síntesis de Coyuntura Socioeconómica", publicación que presenta la Secretaría Distrital de Planeación, que registra los aspectos más relevantes del Diagnóstico de la Región Capital en materia económica. La ciudadanía ya puede consultarla en http://www.spd.gov.co.
Dentro del aspecto socioeconómico, según este análisis la región se consolida como el mayor centro poblado del país albergando la quinta parte de la población nacional, lo que la convierte en un mercado potencial atractivo a nivel nacional e internacional. 

En 2011, según las proyecciones poblacionales del Dane, el número de habitantes en el país llegó a 46 millones, de los cuales 9.9 millones de personas se ubicaron en la Región. 

En la actualidad Bogotá, cuenta con una población total de 7.4 millones de habitantes que concentra el 16% de la población nacional, en orden descendente se ubican otros centros poblados como Antioquia (13%), Valle del Cauca (9%), Cundinamarca (5%) y Atlántico (5%).

La región se caracteriza por contar con una población joven, el 43% de las personas son menores de 24 años (48% en Cundinamarca y 42% en Bogotá) . En cuanto a número de mujeres y hombres existe una proporción similar.

Así mismo, los ciudadanos podrán encontrar en esta publicación un breve análisis de aspectos relacionados con mercado laboral, Producto Interno Bruto, actividad empresarial, actividad financiera y vivienda, basado en el diagnóstico completo de la Región Capital, con información comparable entre Bogotá y los 116 municipios del departamento de Cundinamarca.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

