Comunicado de Prensa No. 0164 de 2014
	 

	La Registraduría remitirá la lista de los candidatos a la Procuraduría 
Ante la Registraduría, la coalición Polo Democrático Alternativo Unión Patriótica, modificó a su fórmula vicepresidencial e inscribió a Aída Avella Esquivel
 
Bogotá, viernes 14 de marzo de 2014. Los partidos Polo Democrático Alternativo y Unión Patriótica, formaron una coalición y modificaron hoy la inscripción de Aída Avella Esquivel, la cual dejó su aspiración a la Presidencia de la Republica, para convertirse en la fórmula Vicepresidencial de la candidata Presidencial Clara López Obregón.
La candidata Clara López se inscribió el pasado 7 de marzo por el partido Polo Democrático Alternativo con su formula Vicepresidencial Sandra Milena González Leyton. Aída Avella Esquivel, también realizó su inscripción como candidata a la Presidencia el viernes 7 de marzo, por el Partido Unión Patriótica.
Hasta el momento es la primera novedad que se registra durante el periodo de modificaciones que inició el pasado lunes 10 de marzo y vence hoy viernes 14 de marzo en las inscripciones de los candidatos a la Presidencia de la República.
De acuerdo con el artículo 8 de la Ley 996 del 2005, “Las inscripciones podrán modificarse dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a la fecha de cierre de la inscripción”.
La inscripción de candidatos a la Presidencia de la República se desarrolló hasta el viernes 7 de marzo de 2014. Un total de seis candidatos se inscribieron para participar por la Presidencia y Vicepresidencia de la República, en el certamen democrático así:
· José Antonio Rocha Cardozo se inscribió por el Partido Opción Ciudadana, quien registró como candidato a la Vicepresidencia de la República a José Álvaro Sánchez Ortega, el viernes 7 de marzo.
· Clara López Obregón, por la coalición Polo Democrático Alternativo Unión Patriótica y modificó hoy viernes 14 de marzo su fórmula a la Vicepresidencia de la República, Sandra Milena González Leyton por Aída Avella Esquivel.
· Aída Avella Esquivel, realizó su inscripción, el viernes 7 de marzo, por el Partido Unión Patriótica y su fórmula a la Vicepresidencia de la República, Jahel Quiroga Carrillo, inscripción retirada hoy viernes 14 de marzo. 
· Óscar Iván Zuluaga Escobar, por el grupo significativo de ciudadanos Centro Democrático y registró a Carlos Holmes Trujillo como su fórmula vicepresidencial, el jueves 6 de marzo.
· Juan Manuel Santos Calderón y Germán Vargas Lleras inscribieron su candidatura a la Presidencia y Vicepresidencia de la República respectivamente, el martes 4 de marzo, por la coalición Unidad Nacional, conformada por los partidos Liberal Colombiano, Partido Social de Unidad Nacional, Partido de la U y Cambio Radical.
·  Martha Lucia Ramírez Blanco, se inscribió por el Partido Conservador el pasado 20 de febrero y además registró como candidato a la Vicepresidencia a Camilo Alberto Gómez Alzate.
Para el caso de los aspirantes a la Presidencia de la República que fueron elegidos mediante consulta el pasado domingo 9 de marzo, estos tienen plazo para inscribirse de acuerdo con el artículo 30 de la Ley 1475 de 2011 “dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a la declaratoria de resultados de la consulta”.
De acuerdo con el calendario electoral, el martes 13 de mayo vence el plazo para que los partidos y movimientos políticos inscriban un nuevo candidato en caso de que su aspirante a la Presidencia o Vicepresidencia de la República fallezca o sufra una incapacidad física que no le permita ser elegido.
De acuerdo con la Ley 1475 de 2011, “en caso de muerte o incapacidad física permanente podrán inscribirse nuevos candidatos hasta ocho (8) días antes de la votación. Si la fecha de la nueva inscripción no permite la modificación de la tarjeta electoral o del instrumento que se utilice para la votación, los votos consignados a favor del candidato fallecido se computarán a favor del inscrito en su reemplazo”.
Hasta el martes 13 de mayo, el Estado podrá hacer uso del espectro electromagnético destinado a los concesionarios y operadores privados para que los candidatos a la Presidencia de la República divulguen sus tesis y sus programas de gobierno.
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	Continúan escrutinios de la consulta del Partido Verde en todo el país 
El Partido Verde tiene plazo para inscribir candidato a la Presidencia hasta 5 días después de finalizados los escrutinios
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 Una vez el Consejo Nacional Electoral declare los resultados de la consulta efectuada por el Partido Alianza Verde, iniciará el plazo de los 5 días hábiles para la respectiva inscripción de su candidato ante el Registrador Nacional del Estado Civil.
 

Bogotá D.C., viernes 14 de marzo de 2014. Una vez finalizados los escrutinios por el Consejo Nacional Electoral de la consulta del Partido Alianza Verde realizada durante los comicios del pasado domingo 9 de marzo y efectuada la declaratoria de los resultados a cargo del Consejo Nacional Electoral, este partido contará con un plazo de 5 días hábiles para inscribir su candidato presidencial.
El plazo obedece a lo establecido en la Ley 1475 de 2011 en su artículo 30 “En los casos en que los candidatos a la Presidencia de la República sean seleccionados mediante consulta que coincida con las elecciones de Congreso, la inscripción de la correspondiente fórmula podrá realizarse dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a la declaratoria de resultados de la consulta”.
De conformidad con la Resolución 1586 de 2013 del Consejo Nacional Electoral y la Ley 1475 de 2011, los resultados de las actas de escrutinio departamentales y distritales, consolidan la información en el acta general de escrutinios y el CNE declara el ganador de la consulta. Por tanto la Registraduría Nacional del Estado Civil, no tiene bajo su competencia efectuar los escrutinios, así mismo los resultados que publica finalizada la jornada de votaciones son informativos y están basados en lo contenido en los formularios E-14 o actas de escrutinio de mesa, tarea que concluirá la próxima semana.
Es así como, una vez declarados los resultados de la consulta efectuada por el Partido Alianza Verde por el Consejo Nacional Electoral, iniciará el plazo de los 5 días hábiles para la respectiva inscripción de su candidato ante el Registrador Nacional del Estado Civil, en las oficinas centrales de la Registraduría, ubicadas en la Avenida Calle 26 No 51-50 de Bogotá.
 

	

	

	


