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Por actuación de la Procuraduría, Tribunal del Chocó decretó medida provisional de suspender toda actividad de aprovechamiento forestal y productos de flora silvestre en el departamento
 
 
        El Ministerio Público había instaurado una Acción Popular contra la autoridad ambiental Codechocó y el Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible. 
 
        Decisión del Tribunal se mantendrá hasta tanto la corporación planifique y ordene el recurso maderero de su jurisdicción de acuerdo a las normas vigentes.
 
 
Bogotá, 21 de agosto de 2012. En el trámite procesal de una Acción Popular interpuesta por la Procuraduría General de la Nación contra la Corporación Autónoma Regional Codechocó y el Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible, el Tribunal Contencioso Administrativo del Chocó decidió oficiosamente decretar la medida provisional de suspender toda actividad de aprovechamiento forestal y productos de flora silvestre en el departamento.
La actuación de la Procuraduría Delegada para Asuntos Ambientales y Agrarios se fundamentó en que Codechocó no venía acatando la normatividad consagrada en el Decreto 1791 de 1996, especialmente en lo relacionado con la adopción y formulación del  Plan de Ordenación Forestal; con la disposición de que todos los aprovechamientos forestales de bosques naturales o de la flora silvestre deberán ser revisados por lo menos semestralmente por la corporación competente, y con la elaboración de un concepto técnico en el cual se deje constancia de lo observado en el terreno y del cumplimiento o no de las obligaciones establecidas.
El Ministerio Público presentó en su momento varios recursos, ya que la ausencia de planificación de la corporación se ha reflejado en el hecho de que los aprovechamientos forestales son prorrogados sin que se esté verificando el cumplimiento de los requisitos legales. En el 2010 se presentaron 21 reposiciones, en el 2011 fueron 15, y en lo que va del presente año, un recurso. 
Hasta la fecha las impugnaciones presentadas por la Procuraduría (excepto una) habían sido resueltas desfavorablemente por Codechocó, con el argumento de que los incumplimientos evidenciados a lo largo de los aprovechamientos forestales no tienen como consecuencia una grave afectación de los recursos naturales ni del medio ambiente.
La Procuraduría había evidenciado que se otorgaban concesiones de explotación maderera en sitios sin presencia de las especies maderables otorgadas, y que en ocasiones se generaban posteriores actos administrativos para el cambio de las especies de maderables concedidas inicialmente.
 
 
