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Mintransporte diseña nuevo mecanismo de renovación de licencias de conducción

Bogotá 11 de enero de 2014.-  Teniendo en cuenta la situación presentada en los últimos días para realizar el trámite de renovación de la licencia de conducción, dado que muchos ciudadanos a pesar de los 3 plazos que se dieron a nivel nacional, desde  enero de 2012, para ponerse al día con este trámite y dado que no lo realizaron y lo dejaron para última hora, el Ministerio de Transporte formuló una propuesta a los Organismos de Tránsito y centros de reconocimiento,  de asignación de turnos basada en los dos últimos números de la cédula de ciudadanía que facilitará el proceso de renovación en los próximos meses.


Para el desarrollo técnico y definir el tiempo que demorará este proceso de enturnamiento, el Ministerio de Transporte  está trabajado conjuntamente con los Secretarios de Tránsito de todo el país, representantes de los Centros de Reconocimiento de Conductores, el Runt y demás actores que hacen parte del proceso. En los próximos días la ciudadanía será informada de cómo será implementado este nuevo mecanismo.

Como parte de tranquilidad a la ciudadanía que no hizo su trámite a tiempo, las autoridades competentes no impartirán comparendos económicos a las personas con licencia de conducción pública vencida que maneje vehículo particular.
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