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La Secretaría Distrital de Planeación puso a disposición de los ciudadanos su nuevo Portal Web,  el cual permitirá un acceso más fácil y rápido a todos los contenidos y noticias de esta entidad, gracias a su nueva estructura organizada para un ágil acceso a la información.

El principal objetivo de este portal web es acercar al público en general a los proyectos, programas y trámites que adelanta esta secretaría, por lo que su estructura quedó definida con base en cuatro bloques principales: ciudad, ciudadanía, cívica y entidad.

En el segmento de Ciudad se encuentran todos los aspectos misionales de la Secretaría Distrital de Planeación, agrupados bajo dos grandes secciones relacionadas con las políticas y los proyectos de ordenamiento de la ciudad. Allí se registran los trámites que atiende la entidad, la normatividad relacionada con cada tema, preguntas frecuentes y el estado de avance de cada uno de los planes, entre otros temas.

De igual forma en este bloque se encuentra la información que la Secretaría pública respecto a la cartografía, cifras, indicadores y las estadísticas relevantes para la toma de decisiones de los diferentes grupos de interés.

En el segundo bloque denominado Ciudadanía, se encuentra la información que las y los ciudadanos pueden bajar de Internet de manera inmediata, como datos de las Unidades de Planeamiento Zonal (UPZ), barrios legalizados y regularizados, cartografía y estadísticas, consulta a la biblioteca digital y sobre los expedientes misionales.

El segmento de Cívica busca acercar a ciudadanos y ciudadanas a la Administración, mediante una participación en el desarrollo de los programas de la entidad, y en el conocimiento de la normativa que la Secretaría  produce de manera permanente.

En este bloque se puede encontrar la librería de documentos, videos y fotos, además de la agenda participativa de la Secretaría Distrital de Planeación, en donde los ciudadanos se pueden inscribir a los diferentes programas de la entidad. También se encuentra un link a Distrito Capital Radio y al Consejo Territorial de Planeación Distrital. En esta sección se publicarán los concursos de curadores y desarrollos de zonas, y el ciudadano podrá encontrar recursos interactivos como  Chat,  foros y redes sociales.

En el cuarto bloque denominado Entidad, se entrega información administrativa de la entidad. Se subdivide en las secciones Nosotros, Líneas Estratégicas, Contratación, Control y Rendición de Cuentas.

El nuevo Portal Web también tiene una sección de Trámites y Servicios que les permitirá a los consultantes, plantear sus solicitudes a través de esta vía. Inicialmente se prestarán servicios como:

Solicitud de encuesta Sisbén

Elaboración de concepto - equiparación con el estrato 1 para el cobro de servicios públicos

Consulta sobre barrios legalizados

Certificado de estratificación

Consulta sobre lineamientos rurales, políticas de ordenamiento y usos del suelo en el área rural

Consulta sobre licencias de construcción

Consulta sobre zonas antiguas o consolidadas.

 

Para conocer estas y más ventajas entre a la página www.sdp.gov.co

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

