Presidente hace llamado el Banco de la República para que no eleve más las tasas de interés 
• Vamos a seguir manejando la economía con responsabilidad fiscal y con el criterio de tener los recursos para la inversión social, dijo el Mandatario. 
Bogotá, 1° sep. (SIG). El Presidente de la República, Juan Manuel Santos Calderón, hizo este lunes un llamado al Banco de la República para que no continúe elevando las tasas de interés y “permitamos que la economía se desarrolle con los indicadores que hoy tenemos”. 
El Mandatario indicó en el programa de televisión Agenda Colombia: "Yo sí pensaría que no hay espacio para subir más; ahí podría afectar el crecimiento de la economía y en ese orden de ideas pues yo le haría un llamado al Banco de la República para que mantenga ese cuatro y medio por ciento, y no la siga subiendo”. 

“yo creo que ya llegaron al tope, el cuatro y medio por ciento es lo que los técnicos dicen que debería ser la tasa de interés en este momento, para continuar con un crecimiento alto”, precisó el Jefe del Estado. 

Explicó que “las tasas de interés tienen un impacto en la economía porque encarecen el crédito; la gente deja de prestar o deja de consumir”. 

Así mismo, el Mandatario señaló que el Emisor ha “venido subiendo las tasas de interés –yo diría- porque ve una economía que está creciendo como demasiado rápido y tiene que ponerle un freno para que no se vaya a recalentar”. 

Puso de presente que el Banco de la República, por mandato constitucional, debe tener en cuenta “las expectativas de inflación, porque la inflación afecta el bolsillo de los colombianos”. 

Tras destacar que el país cuenta con unas instituciones que mantienen el manejo de la política monetaria con mucha responsabilidad y mucha independencia, indicó que el panorama en la región “no es el mejor”, y puso como ejemplo a Brasil, que luego de tres trimestres de crecimiento negativo entró en recesión la semana anterior. 

Subrayó que para los colombianos es importante “mantener la confianza y las políticas que nos permitan crecer al cinco por ciento”. 

Para que la política económica se mantenga, “hay que sincronizar las políticas fiscales con las políticas de inversión, todo eso hace que la economía se mantenga” y añadió que en términos generales la economía colombiana va bien. 

“Vamos a seguir manejando la economía con el criterio de responsabilidad fiscal, pero al mismo tiempo con el criterio de tener los recursos para poder hacer las inversiones, sobre todo en lo social”, puntualizó el Presidente. 
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