En Gobierno Santos se resolvieron 6,8 millones de conflictos de manera dialogada

Bogotá, 3 de agosto de 2014. En Colombia, cada minuto se solucionan tres conflictos de manera dialogada. Esta es una de las cifras que entregó el Ministerio de Justicia y del Derecho durante su balance de rendición de cuentas con Presidencia de la República y que dan cuenta de la importancia que han tomado para el país los Mecanismos Alternativos de Solución de Conflictos. 
"Es un tema de mucho fondo", indicó el Primer Mandatario de los colombianos, Juan Manuel Santos, quien destacó casos como el de los jueces agrarios que en el marco de la Ley de Víctimas y de Restitución de Tierras desplazaron la acción de los grupos armados ilegales para intervenir en líos de tierras. 
"En el esfuerzo de promocionar los Mecanismos Alternativos de Solución de Conflictos, en lo que va corrido de este Gobierno 6,8 millones de colombianos resolvieron sus conflictos de manera dialogada y no buscaron la acción de grupos al margen de la Ley o la justicia por su propia mano", explicó el Viceministro Miguel Samper Strouss, quien participó de la audiencia en reemplazo del jefe de la Cartera, Alfonso Gómez Méndez, quien está en recuperación por quebrantos de salud.
Al respecto, se destacó la importancia de las tres unidades móviles (la Unidad Móvil para la Restitución de Tierras, la Unidad Móvil de Atención a Víctimas y la Casa Justicia Móvil), las cuales han atendido a más de 58.000 personas. 
Actualmente, Colombia cuenta con 88 Casas de Justicia, 29 Centros de Convivencia y 62.222 conciliadores en equidad y en derecho en todo el país. 
El Viceministro Samper también hizo un llamado para que el Estado le abra las puertas de la cultura de la legalidad a los campesinos que siembran cultivos ilícitos. "En la Sierra Nevada, los Koguis desplazaron la coca, con la siembra de café, que actualmente exportan al mundo", indicó Samper, quien le entregó una muestra del producto al Presidente de la República. 
Datos destacadas del Ministerio de Justicia y del Derecho:
• El Ministerio de Justicia autorizó el funcionamiento de 16 Centros para atender casos de quiebra económica.  
• En los últimos 4 años, el Ministerio de Justicia capacitó a 828 Conciliadores en Equidad, para dar solución a conflictos cotidianos 
• Con 112 entidades autorizadas y 44.508 Conciliadores en Derecho se atendieron 330.121 solicitudes de conciliación 
• En estos 4 años, el Ministerio de Justicia puso en marcha 23 nuevas Casas de Justicia (de 88 existentes en 75 municipios) y puso en funcionamiento 13 Centros de Convivencia Ciudadana (de un total de 29),  
• Más de 44.000 personas en 57 municipios se beneficiaron de programa de sustitución de cultivos ilícitos. El Ministerio de Justicia impulsa 63 proyectos de desarrollo alternativo en Colombia.
• El Ministerio de Justicia invirtió $ 6.200 millones (de un total de 9.000) para la sustitución de cultivos ilícitos en Colombia. Y aprobó 16 proyectos de prevención del consumo, que benefician a  860 personas de manera directa y 3.500.  
• El Ministerio de Justicia capacitó a 32.000 personas en temas relacionados con Justicia Transicional a través de diálogos, foros y diplomados.
El Ministerio de Justicia lideró estrategia psicosocial para la atención de 1.697 mujeres víctimas; acompañó 220 denuncias de casos de violencia sexual en el marco del conflicto armado. 
Entidades adscritas 
• La Unidad de Servicios Penitenciarios y Carcelarios entregará de manera progresiva a febrero de 2015, un total de 8.692 cupos carcelarios, que tienen un costo de 255.500 millones de pesos.  
• En últimos 4 años, el Inpec incorporó a 81.657 internos en programas de resocialización, estudio, trabajo y enseñanza.   
• El Inpec adecuó  62 salas de audiencias virtuales a los penales para agilizar los procesos judiciales de internos.
• En Buga, Tuluá y Espinal se construyen pabellones con celdas para la resocialización. Serán 2.144 cupos que valen  $190 mil millones.
• Estamos estabilizando el sistema penitenciario. Desde que se aprobó Reforma al Código Penitenciario el hacinamiento cedió 7 puntos.  
• Liquidación de bienes administrados por la DNE concluyó con depuración y  traslado a la SAE. Liquidación administrativa va hasta septiembre.
• La Superintendencia de Notariado y Registro formalizó 9.414 títulos de propiedad, ha logrado proteger más de 7 millones de hectáreas y por ruta colectiva ha protegido 88.647 predios.
• Con la expedición del nuevo estatuto de registro Colombia salió de un atraso de más de 40 años en materia registral. 
• Ahora comprando un PIN en cualquier punto de RED BALOTO también se podrá expedir certificado de tradición y libertad en línea. 
• A través de estudios registrales, la Superintendencia de Notariado y Registro  detectó 10.990 irregularidades e identificó 65 formas de despojo jurídico.
• El Gobierno Nacional eliminó en un 100% el Certificado de Supervivencia,  las autenticaciones para  trámites ante entidades del Estado y la declaración extrajuicio para entidades del Estado
• La Agencia para la Defensa Jurídica del Estado capacita litigantes del Estado: 11 diálogos jurídicos con magistrados, 6 talleres de oralidad y 2 seminarios de actualización.
• La Agencia para la Defensa Jurídica del Estado coordina estrategia de defensa en acción de grupo por 2.2 billones, por inundación de barrios Bosa y Kennedy. También logró acuerdo de pago de sentencias entre Colpensiones y Electricaribe. Y participó exitosamente con Ecopetrol en proceso ante el Consejo de Estado, que evitó el pago de $ 103.000 millones.
Ministerio de Educación rindió cuentas a Colombia sobre su gestión en el periodo 2010 - 2014

domingo, 03 de agosto de 2014

Calidad en la educación, un sistema de gestión eficiente y transparente, participación ciudadana para definir la política en educación superior y la gestión de históricos recursos para las IES, algunos de los logros en el sector.

· La ministra de Educación Nacional, María Fernanda Campo Saavedra, destacó el diálogo social, la consolidación de un sistema educativo y el fortalecimiento de un sector más eficiente, como las tres grandes transformaciones del último cuatrienio.
Bogotá, 3 de agosto del 2014. Mineducación. Durante la rendición de cuentas que realizó este domingo el presidente de la República, Juan Manuel Santos, la ministra de Educación Nacional, María Fernanda Campo, presentó al país las tres grandes transformaciones del sector educativo en Colombia y que evidencian resultados tangibles en el mejoramiento de la calidad educativa.

"Uno de los mayores alcances de este Gobierno fue abrir la política educativa a un diálogo social sin precedentes construida con los actores del sector, de acuerdo con sus necesidades. Logramos que la educación se convirtiera en una prioridad nacional", destacó la ministra Campo en la rendición de cuentas.

El segundo gran logro en materia educativa fue la consolidación de un sistema para todo el ciclo vital, que va desde la primera infancia hasta la educación superior. Se construyeron los lineamientos y orientaciones pedagógicas para cada nivel de la educación y para generar nuevas competencias en los estudiantes.

Y finalmente, el último alcance fue posicionar un sector más eficiente y transparente, lo que permitió desarrollar estrategias innovadoras y de alto impacto, además de una sólida capacidad de gestión gerencial al interior del Ministerio de Educación y en las 94 Secretarías de Educación certificadas del país. Gracias a esto se obtuvo el Galardón Oro del Premio Iberoamericano de la Calidad en la Gestión 2013.

La titular de la cartera educativa manifestó que estas transformaciones se evidencian a través de los siguientes logros:

Primera Infancia: Educación para los niños menores de cinco años
· El Ministerio de Educación entregó los 'Referentes Técnicos de Educación Inicial', una serie de documentos de orientación pedagógica y de calidad para la atención de la primera infancia, así como lo referente a la cualificación del talento humano que trabaja con esta población.

· Actualmente, más de un millón de niños vulnerables son atendidos de manera integral.

Educación preescolar, básica y media
· En 2012 se decretó la gratuidad universal en educación básica y media para beneficiar a todos los niños y jóvenes de colegios oficiales, de grado 0 a 11, medida que impacta positivamente a 8'900.000 estudiantes.

· En 2012 se auditó el 100% de la matrícula de preescolar, básica y media, se depuraron 561.000 registros de estudiantes inexistentes o niños fantasmas, lo que permitió redistribuir y reinvertir más de $840.000 millones, por año, para atender necesidades reales de estudiantes reales.

· En estos últimos cuatro años se crearon 118.000 nuevos cupos para estudiantes de 0° a 13°. De estos, el 70% para las áreas rurales (lo que equivale a un aumento de la cobertura en este sector) y se disminuyó la brecha (entre sector rural y urbano) en 7 puntos, es decir, ingresaron 83.000 nuevos niños y jóvenes campesinos que estaban fuera del sistema.

· En este Gobierno menos estudiantes desertaron del sistema. Se evitó que 92.000 niños y jóvenes abandonaran el colegio. La meta era reducir la deserción en este cuatrienio al 3,8%, y se logró reducir al 3,6%.

Mejores espacios para aprender
· Al finalizar este periodo se habrán destinado para infraestructura educativa $ 2.1 billones, un 75% más de lo invertido en los ocho años anteriores, y gracias a estos recursos se intervinieron 4.852 sedes educativas y se construyeron 50 megacolegios.

Calidad educativa
· Se creó e implementó 'Todos a Aprender' el primer programa integral para la transformación de la calidad educativa con el propósito de mejorar las competencias de lenguaje y matemáticas de los estudiantes. Bajo esta iniciativa se seleccionaron 3.100 maestros por mérito como tutores y formadores, quienes acompañan a 90.000 docentes. Este programa llega a 22.400 sedes educativas focalizadas, beneficia a 2'400.000 niños, que corresponden al 51% de la matrícula oficial en básica primaria, y desde su inicio se han entregado más de 20.000.000 de textos gratuitos.

· A través del Plan Nacional de Lectura y Escritura 'Leer es mi cuento' se han beneficiado 7'300.000 niños y jóvenes que corresponden al 90% de la matrícula y se entregaron 20.600 Colecciones Semilla a igual número de instituciones educativas.

· Se creó el 'Sistema Nacional de Convivencia Escolar y Formación para el Ejercicio de los Derechos Humanos, Sexuales y Reproductivos y la Prevención y Mitigación de la Violencia Escolar'.

En educación superior

Más estudiantes, más oportunidades para la educación superior
· Se aumentó el número de estudiantes matriculados gracias a la creación de 490.000 nuevos cupos en los últimos cuatro años, lo que permitió llegar a 2.103.000 jóvenes estudiando, lo que significa un crecimiento en la tasa de cobertura de 37% a 46%.

· Más educación superior para las regiones. Entre 2010 y 2014 se crearon 46 nuevos Centros Regionales de Educación Superior (Ceres) para un total de 208 en todo el territorio nacional y se apoyaron 15 instituciones de educación superior públicas en procesos de regionalización.

· La oferta en educación superior aumentó, pues se pasó del 62% de los municipios con dicha oferta, al 75%. El 54% de la educación superior en Colombia es ofrecida por instituciones de educación superior públicas y el 46% por instituciones privadas.

· Menos jóvenes desertaron del sistema educativo. Se redujo la tasa en más de dos puntos, del 13% al 10,4%, evitando que 40.000 jóvenes abandonaran los programas en educación superior.

Se superaron los recursos para la educación superior pública en Colombia
· Se gestionaron recursos adicionales por más de 6.5 billones para las instituciones de educación superior.

· Por otra parte, hoy existen 550.000 usuarios de créditos educativos, 140.000 con subsidios de sostenimiento y 330.000 beneficiarios del Icetex con 0% de tasa de interés.

· Se construyó la Política Pública de Educación Superior con el Consejo Nacional de Educación Superior (CESU), en la que se lograron 136 acuerdos en torno a 10 puntos. 33 mil participantes, 155 espacios de debate (foros y talleres), 450 documentos aportados y 29 proyectos de investigación financiados, entre otros aspectos y espacios, permitieron la construcción participativa de esta política.

Escuche aquí los audios con las intervenciones de la ministra de Educación, María fernanda Campo. 

FIN/NFM/OAC
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EJECUTAR ES NUESTRA RUTA: MINTRANSPORTE

Bogotá, 3 de agosto 2014- Desde carreteras, ríos y puertos del país, la Ministra de Transporte, Cecilia Álvarez-Correa Glen, ha inspeccionado los proyectos de infraestructura que avanzan en Colombia. Obras que permiten el desarrollo y progreso de una Nación, que sueña con un país de oportunidades, calidad y competitividad.

Para hacer realidad las ilusiones de los colombianos, el presidente Juan Manuel Santos le dio un timonazo a la política de la infraestructura y cambió su rumbo con:

· Presupuesto triplicado, el Gobierno ha invertido 7.2 billones de pesos en promedio cada año, antes ese monto era de 2,2 billones.

· Licitaciones de proyectos sin estructurar, eliminación de anticipos, alcances progresivos y adiciones exorbitantes a contratos.

· Pleitos interminables resueltos, uno de los resultados más evidentes,  es la doble calzada Bogotá – Girardot

· Expedición de leyes que han contribuido a superar el rezago en infraestructura como: Asociaciones Público Privadas, Seguridad Vial e Infraestructura.

· El Ministerio de Transporte tuvo una ejecución histórica del 92% en 2013.

La Ruta de la Ejecución se convirtió en la estrategia líder del Sector, la jefe de la cartera se puso las botas con el fin de recorrer en bus las vías por donde se transportan los colombianos.  Ha sido la oportunidad para descubrir un sin número de historias, conocer necesidades e inquietudes de los habitantes con respecto al avance de las obras en sus municipios, corregimientos y veredas.

LOGROS DEL SECTOR TRANSPORTE EN LOS ÚLTIMOS 4 AÑOS
· En las concesiones existentes se han construido 620 kilómetros de dobles calzadas, 140 puentes, 8.7 km de túneles y mejoramiento de más de 1.000 km de vías.

· En total se han adjudicado 6 proyectos de Cuarta Generación de Concesiones por más de $7.25 billones. Con estos proyectos se construirán autopistas, dobles calzadas, túneles y puentes que imprimirán calidad a la vida de los colombianos.

· 22 kilómetros de vías terciarias han impulsado el progreso de los campesinos de nuestro país, permitiéndoles transportar sus productos a los centros de consumo.

· En la Red Vial Nacional y Secundaria se construyó 41.18 km de dobles calzadas, 119 puentes, 16.5 km de túneles, 1.855 km pavimentados y 2.407 km de vías rehabilitadas.

· Uno de los principales retos del Gobierno, es la navegabilidad del río Magdalena. $2.5 billones es la inversión para dragado y encausamiento a lo largo de 908 km de Río.

· En transporte aéreo se llevaron a cabo, 100 intervenciones en los aeropuertos del país, construcción y modernización de 35 pistas, 27 plataformas y 9 torres de control para mayor bienestar, seguridad y comodidad para los viajeros por aire.

· En puertos se invirtió mil millones de dólares con el fin de atender los retos de los tratados de libre comercio

· Recuperación de la concesión del Ferrocarril del Pacífico, inicio de la rehabilitación de las vías férreas en el valle del Magdalena y en el tramo Bogotá – Belencito.

Red de aeropuertos modernos, puertos eficientes, transporte de carga por vía férrea, un río Magdalena navegable, vías estructuradas y de calidad son los resultados que transforman a Colombia. “Dentro de 4 años, los colombianos estaremos en un país moderno, más conectado, con mayores oportunidades, turismo, más inversión extranjera, comercio internacional y con paz” señaló la Ministra.

“Una Cancillería al servicio de los intereses nacionales”: Ministra de Relaciones Exteriores durante la rendición de cuentas del gobierno

3/08/2014
de el estudio de televisión de la Casa de Nariño, la Canciller María Ángela Holguín hizo un balance general de su gestión en varios puntos fundamentales. Destacó cómo se ha cambiado la imagen de Colombia en el exterior y la importancia de estrechar lazos con nuevos socios estratégicos. Foto: Andrés Piscov-SIG.

Bogotá, (ago 3/14) En la Casa de Nariño se llevó a cabo la rendición de cuentas del gobierno del Presidente Juan Manuel Santos 2010 – 2014 ‘Estamos cumpliendo’.

Durante el evento, que fue transmitido en directo por el canal Institucional, el Presidente Juan Manuel Santos entregó el balance de su gestión como gobernante de los colombianos a través de los informes presentados por los Ministros de su Gabinete.

“Hay algo que yo he defendido toda mi vida, el Buen Gobierno. Los invito a que veamos cómo ha sido nuestro desempeño en las diferentes áreas, en los diferentes frentes del gobierno, cuánto se ha hecho, que nos falta por hacer y sobre todo cómo podemos mejorar, de eso se trata la rendición de cuentas. Hoy, a pocos días de terminar el primer período la hacemos cumplidamente ante los colombianos”, señaló el mandatario.

Hacia las 11:50 de la mañana el Presidente Santos elogió la labor que ha hecho la Ministra de Relaciones Exteriores María Ángela Holguín en materia de política exterior. “En estos cuatro años restablecimos y mejoramos las relaciones con nuestros vecinos, cada vez más países nos están quitando el antipático requisito de las visas, el mundo está viendo a Colombia con unos ojos mucho más positivos, nos respetan, nos admiran, nos señalan como un ejemplo a seguir”, resaltó al presidente Santos al tiempo que destacó que por hoy “tenemos una Cancillería que está al servicio de los colombianos”, afirmó el Presidente, luego de lo cual invitó a la Canciller a “pasar al tablero”.

Relacionamiento internacional
Desde el estudio de televisión de la Casa de Nariño, la Canciller María Ángela Holguín hizo un balance general de su gestión en varios puntos fundamentales. Destacó cómo se ha cambiado la imagen de Colombia en el exterior y la importancia de estrechar lazos con nuevos socios estratégicos. “Cambiamos esa agenda que teníamos antes de derechos humanos, conflicto y violencia y ahora tenemos una interlocución con casi todos los países del mundo en temas positivos. Es una Cancillería al servicio de los intereses nacionales” señaló.

“Antes teníamos unos socios tradicionales, teníamos unos pocos países en Asia, igualmente en África. Ahora lo que sí tenemos es un mapa inmenso de relacionamiento que hace que le abramos posibilidades a nuestros exportadores, negocios a los colombianos, turismo para los colombianos”, agregó la Canciller antes de presentar un video de cuatro minutos centrado en lo que hace la Cancillería en beneficio de la gente.

El Presidente Juan Manuel Santos le pidió a la Canciller explicarle un poco a los colombianos por qué es tan importante tener buenas relaciones con los vecinos, a raíz de la visita del Presidente de Venezuela Nicolás Maduro a nuestro país.

“Las relaciones entre países no son para que pensemos igual ni hagamos las mismas cosas, pero sí para beneficiar a la gente. De la reunión que tuvimos el viernes con el Presidente Maduro hay unas temas que si no fuera por ese diálogo que tenemos cuántos colombianos se verían aún más perjudicados”, enfatizó la Canciller y puso como ejemplo concreto el caso de los casi 150.000 indígenas Wayú en la Guajira. “Ellos tradicionalmente, históricamente, traen sus alimentos de Venezuela, pero por el tema del contrabando estaba bloqueada esa posibilidad de comercio. Y el viernes se destrabó”, puntualizó la Ministra Holguín.

La Ministra de Relaciones Exteriores recordó que hace cuatro años, cuando llegó a su cargo,  retomó el trabajo con Venezuela y Ecuador, pues “estaban rotas las relaciones”. Por eso reiteró que “hay que pensar en la cantidad de colombianos que viven esa relación y que dependen de esa relación. En la frontera con Venezuela viven alrededor de 2.400.000 personas que se ven afectadas por las diferencias políticas o de ideología, si se puede llamar que hay con Venezuela. Y en América Latina, estos años se ha demostrado que hay muchas diferencias en sus modelos pero que sobre lo fundamental se puede trabajar y sobre todo pensando en la gente”.

Entre los logros en el campo multilateral, la Canciller destacó el trabajo en el segmento de medio ambiente pues Colombia, a nivel internacional, ha sido líder en temas de desarrollo sostenible;  “en esa agenda del 2015, que vendrá para acabar de sacar de la pobreza al mundo”. Igualmente, resaltó el rol del país en la región, “estamos presidiendo la Asociación de Estados del Caribe, nos hemos volcado mucho más hacia el Caribe, con cooperación, con cooperación en seguridad, el español colombiano ahora lo están aprendiendo en todo el mundo”. 

El Presidente Santos destacó el cambio positivo que ha tenido la política exterior de Colombia en estos cuatro años. "“Son muchísimos los beneficios de decisiones que se toman en instancias que uno no se imagina que tienen efecto sobre el bienestar de la población en todo el territorio colombiano y por eso este tema es tan importante”, señaló el Presidente. 

A la inquietud que le planteó un colombiano a través de las redes sociales sobre cuándo nos eliminarán la visa a Europa la Canciller respondió: “estamos en el proceso; la decisión política la Unión Europea ya la tomó, ahora estamos en la parte técnica de estudios, yo aspiro que a final de año tengamos esa decisión”.

Durante la rendición de cuentas desde diferentes lugares del país los demás Ministros también entregaron su balance. Desde Tibú (Norte de Santander), el Ministro de Vivienda Luis Felipe Henao destacó la construcción de 900.000 viviendas;  el Ministro de Salud, Alejandro Gaviria, desde el Hospital San Francisco en Viotá (Cundinamarca), señaló como los giros directos han mejorado la calidad de la prestación de los servicios en los hospitales públicos. Por su parte la Ministra de Cultura, Mariana Garcés, entregó su informe desde la Biblioteca Centenario de Cali (Valle del Cauca) y el Ministro de las Tics, Diego Molano, hizo lo propio desde Cajicá (Cundinamarca) en donde se entregaron tabletas como parte del programa Computadores para Educar.

Este Gobierno aumentó en un 92 por ciento el presupuesto para la cultura
• “Un billón 200 mil millones de pesos para la cultura, es una cifra nunca antes vista, de ese presupuesto, el 37 por ciento lo destinamos al fortalecimiento de la lectura, de los libros de la infraestructura en las bibliotecas públicas”: MinCultura.
Bogotá, 3 ago (SIG). Este Gobierno aumentó en un 92 por ciento el presupuesto para la cultura, afirmó el Presidente de la República, Juan Manuel Santos, para fortalecer ese campo en el país.
Así lo señaló el Jefe de Estado durante la Rendición de Cuentas de los últimos cuatro años de gestión gubernamental.
“Un billón 200 mil millones de pesos para la cultura es una cifra nunca antes vista”, destacó la Ministra de Cultura, Mariana Garcés, al advertir que esto ha permitido que durante estos cuatro años de gestión se consolide la cultura en el país.
Ahora Colombia tiene 104 bibliotecas, dotadas con conectividad, libros, computadores y contenidos digitales construidas en su mayoría en territorios afectados por la violencia, agregó.
Igualmente MinCultura invirtió el 37 por ciento de su presupuesto en el Plan Nacional Leer es mi cuento.
Así mismo para el mejoramiento del sector de la cultura adquirió se editaron 10 millones 200 mil libros y fueron distribuidos en 1400 bibliotecas públicas, en los hogares del Icbf y a familias de escasos recursos, además se crearon contenidos digitales para la red.
Dentro de su gestión, el Ministerio de Cultura desarrollo la “Ley del espectáculo público” para formalizar y hacer más competitivo el arte.
Igualmente, con la ‘Segunda Ley del Cine’ se creó un fondo de 25 mil millones anuales para incentivar los rodajes en el país mediante reembolsos.
También se promulgó una ley para legislar por primera vez sobre el patrimonio cultural sumergido, los creadores y artistas de las regiones cuentan con 260 obras de infraestructura cultural nuevas o recuperadas.
Junto con Colombia Humanitaria, MinCultura recuperó y dotó 43 espacios culturales deteriorados por la ola invernal de 2010, a través del ‘Proyecto Espacios de vida’.
La recuperación y restauración del Teatro Colón fue uno de los proyectos más ambiciosos del Ministerio de Cultura, se entregó una joya arquitectónica del siglo XIX, adecuada a las exigencias técnicas del siglo XXI. Además, se entregó la propuesta de diseño de su ampliación.
Cuatro manifestaciones y dos paisajes culturales fueron incluidos por la Unesco en las listas del Patrimonio mundial y de la humanidad, gracias al trabajo conjunto de Min Cultura y las comunidades.
Y se expidió una política pública para las cocinas tradicionales y otra para los bienes culturales muebles y trabajo por la protección de las 68 lenguas nativas.
A través de las ocho escuelas taller, MinCultura capacitó en oficios tradicionales y creó posibilidades de empleo a más de 14 mil jóvenes en condiciones de vulnerabilidad.
Otro de los logros es que los emprendedores culturales podrán acceder a líneas de créditos por más de 20 mil millones de pesos activando la economía y consolidando la industria creativa.
También el Ministerio dotó a 501 municipios del país con instrumentos musicales y se construyó tres escuelas de música.
Este es el legado que le entrega el Ministerio de Cultura al país, mejores condiciones para su desarrollo cultural, dijo la Ministra de Cultura.
(Fin/jch/gta) 
‘Hemos hecho una revolución en vivienda’: Santos
• El Mandatario indicó que, durante el cuatrienio, más de 2,5 millones de colombianos se han beneficiado con vivienda y 3,5 millones con el servicio de agua potable, temas que competen al Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio.
Bogotá, 3 ago (SIG). “En vivienda hemos hecho una revolución”, afirmó el Presidente Juan Manuel Santos durante la rendición de cuentas del Gobierno Nacional 2010 — 2014, jornada que lideró el mandatario este domingo desde la Casa de Nariño.
El Jefe de Estado indicó que, durante el último cuatrienio, más de 2,5 millones de colombianos se han beneficiado con vivienda y 3,5 millones con el servicio de agua potable, temas que competen al Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio.
“Tenemos a más de 2,5 millones de colombianos beneficiados con más de 800 mil viviendas, sitios donde puedan vivir, en construcción, 100 mil de ellas gratis”, precisó.
Señaló además que gracias a la labor de este Ministerio, que está encargado del agua potable, “logramos que más de 3,5 millones de colombianos se pudieran beneficiar con el servicio de acueducto, que antes no tenían, lo mismo que con el servicio de agua”.
El Presidente Santos anunció que el reto de su Gobierno para el próximo periodo es seguir trabajando para que los que hoy no tienen una vivienda digna, logren hacer realidad su sueño.
A su vez, desde Tibú en Norte de Santander, el Ministro de Vivienda, Ciudad y Territorio, Luis Felipe Henao, indicó que las cerca de 900 mil viviendas iniciadas durante el Gobierno Santos, en 223 municipios del país, significan un aumento del 42 por ciento frente a la administración anterior.
“Estamos llegando por primera vez a más de 500 municipios con proyectos de agua potable”, que “se convirtió en un gran motor para que muchas personas pudieran tener una vida digna”, sostuvo el Ministro Luis Felipe Henao, al indicar que un millón 400 mil obreros se han beneficiado con los proyectos que lidera su cartera.
(Fin/fca) 
Lo que el país tiene que entender, poco a poco tenemos que asimilarlo, es que el cambio climático llegó para quedarse’: Presidente Santos
• El Jefe de Estado afirmó que durante su mandato que han ordenado y ampliado las reservas forestales del país, algo que no se había visto en Colombia desde hace 50 años.
Bogotá, 03 ago (SIG). El Presidente de la República, Juan Manuel Santos, afirmó este domingo que los colombianos deben asimilar que el cambio climático es una realidad con la que se debe aprender a vivir.
“Lo que el país tiene que entender, poco a poco tenemos que asimilarlo, es que el cambio climático llegó para quedarse”, sostuvo el Mandatario.

“Somos un país con inmensos recursos naturales, por primera vez en 50 años estamos ordenando nuestras reservas forestales”, aseguró el Presidente Santos al referirse a la ampliación del Parque Nacional de Chiribiquete.

Con respecto a este tema la Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible, Luz Helena Sarmiento Villamizar, indicó que en Chiribiquete “pasamos de 1.5 millones de hectáreas a 2.8 millones de hectáreas. Eso es prácticamente dos veces Bélgica”.

De igual manera, la titular de la cartera de Ambiente dijo que con estas declaratorias se está garantizando la perpetuidad de los servicios ecosistémicos de Colombia.

“Con eso estamos garantizando que los servicios ecosistémicos de gran parte del país, que nacen en la amazonia colombiana, van a ser a perpetuidad, van a tener un tratamiento especial y una protección especial por parte del Gobierno Nacional y eso se ha hecho gracias a usted señor Presidente”, afirmó la Ministra Sarmiento.

Finalmente, el Mandatario invitó a los colombianos a estar preparados por los efectos del cambio climático, ya que Colombia es uno de los países más vulnerables a inundaciones y sequías.

“Somos uno de los países infortunadamente más vulnerables de todo el planeta frente al cambio climático, o sea que las sequías nos van a pegar cada vez más duro y las inundaciones también nos van a pegar cada vez más duro por la vulnerabilidad”, concluyó el Jefe de Estado.

Estamos salvando y mejorando el sistema de salud, señaló el Jefe de Estado en la Rendición de Cuentas
• “Hemos invertido más de 150 mil millones de pesos en el último año en el saneamiento fiscal y financiero de estas instituciones (de salud); hemos invertido casi 250 mil millones de pesos en dotación de equipo biomédico, en equipo de transporte, en ambulancias, más de 300 hospitales. Más de 80 instituciones se han beneficiado de nuestros recursos, tienen hoy sus estructuras reforzadas y tienen urgencias nuevas, renovadas”, explicó el Ministro en la Rendición de Cuentas liderada por el Mandatario.
Bogotá 3 ago (SIG). El Presidente de la República, Juan Manuel Santos, señaló este domingo que “sin salud nada se puede hacer” y resaltó que ahora “afortunadamente la salud ya es un derecho fundamental, gracias a la Ley Estatutaria”.
“Estamos salvando y mejorando el sistema de salud”, señaló el Jefe de Estado en la Rendición de Cuentas del período 2010-2014, que lideró desde la Casa de Nariño.
“Nosotros ya en estos cuatro años logramos cobertura universal, tenemos creo que el 96 por ciento de los colombianos ya en el sistema”, agregó.
Sostuvo que la salud ha sido uno de los pilares de su administración, que ha logrado una “serie de reformas y de medidas que poco a poco están mejorando el sistema como un todo. Por ejemplo, los colombianos hoy se están ahorrando mucho dinero por el control de precios que hemos puesto a los medicamentos”.
“Pero debemos además continuar con muchos de los proyectos que han sido exitosos, uno de ellos es el plan de vacunas. Colombia es el país en América Latina que más vacuna gratis a los niños, más vacuna en todo el sentido, es decir, que tiene una cobertura universal y que además logra vacunar con todas vacunas necesarias y eso hay que continuarlo porque es la base de una buena salud en la sociedad”, puntualizó el Mandatario.
Por su parte, el Ministro de Salud y de la Protección Social, Alejandro Gaviria Uribe, resaltó los aspectos más importantes de su cartera que “generan equidad y que aumentan definidamente la calidad de vida de toda la población”
El Ministro habló desde el hospital San Francisco en Viotá, Cundinamarca, que calificó como una “institución hospitalaria comprometida con la excelencia, de las 32 instituciones públicas y privadas acreditadas en el país”.
“Hemos invertido más de 150 mil millones de pesos en el último año en el saneamiento fiscal y financiero de estas instituciones; hemos invertido casi 250 mil millones de pesos en dotación de equipo biomédico, en equipo de transporte, en ambulancias, más de 300 hospitales. Más de 80 instituciones se han beneficiado de nuestros recursos, tienen hoy sus estructuras reforzadas y tienen urgencias nuevas, renovadas”, precisó el Ministro.
Además, manifestó que con los beneficios del giro directo, la Ley Estatutaria, los logros institucionales, y el fortalecimiento de hospitales públicos, “vamos a seguir trabajando para que los colombianos tengan el sistema de salud que se merecen”.
Para finalizar, el Jefe de Estado señaló que “lo importante es que se hagan los cambios a veces con leyes, a veces a través de decretos administrativos que realmente mejoren los servicios públicos o mejoren las políticas”.
“Sabemos que el sistema tiene todo tipo de falencias. Vamos a hacer unos esfuerzos enormes para mejorar la eficacia y la eficiencia del sistema, para que las citas duren menos, para que haya más especialistas”, concluyó el Presidente Santos.
(Fin/dmb/gta)
	Estamos conectando a todo el país a Internet, resaltó el Presidente Santos en entrega de resultados 2010-2014
• “Hoy hay casi 9 millones de conexiones de Internet, hemos repartido más de 2 millones de computadores y tabletas y hemos entregado más de 7 mil 600 quioscos ‘Vive Digital’, informó el Mandatario.
Bogotá, 3 ago (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos Calderón resaltó este domingo en la Rendición de Cuentas de los cuatro años de gobierno que en su administración se está conectando a todo el país a Internet.
Explicó que la tecnología está avanzando en el mundo muy rápido y que hay que aprovechar esos cambios para que los colombianos no se queden atrás de los retos tecnológicos.
“Por eso nosotros hemos hecho un gran esfuerzo en lograr eso, en lograr más acceso, porque eso es equidad, eso es prosperidad para todos, y por eso estamos conectando todo el país, todos los municipios con banda ancha”, sostuvo.
Así mismo, el Mandatario indicó que para responder a esos compromisos “hoy hay casi 9 millones de conexiones de Internet, hemos repartido más de 2 millones de computadores y tabletas y hemos entregado más de 7 mil 600 quioscos ‘Vive Digital’, en el campo, para que también los campesinos tengan acceso a esa tecnología”.
Esto explica, agregó el Mandatario, que “el niño del colegio, o de la región más remota, tiene el mismo acceso en materia de tecnología que el niño más rico de Bogotá, o de Miami, o de Nueva York; le estamos dando igualdad de oportunidades”.
Por su parte el Ministro de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, Diego Molano Vega, expuso desde Cajicá, Cundinamarca, los logros de su cartera y agregó que se cumplió con los objetivos trazados.
“El principal logro que hemos alcanzado es que cumplimos todas las metas que prometimos: tenemos 93 metas, y todos los objetivos hoy son realidad”, sostuvo el Ministro Molano.
Reiteró que en materia de las TICs en estos cuatro años se ha avanzado satisfactoriamente y citó la entrega de tabletas para las escuelas públicas, “que hace parte del programa de Computadores para Educar, para masificar la tecnología en las escuelas”.
(Fin/agp/gta) 

	


‘Hemos sacado de la pobreza 2.5 millones de colombianos’: Presidente Santos
• Durante la Rendición de Cuentas del Gobierno Nacional 2010-2014, el Jefe de Estado expresó que para su Gobierno ha sido prioridad tener políticas que cobijen a los más vulnerables. Señaló que durante el cuatrienio se han creado programas como Familias en Acción, Jóvenes en Acción, la Ley de Reparación de víctimas y De Cero a Siempre.
Bogotá, 3 ago (SIG). El Presidente de la República, Juan Manuel Santos, manifestó este domingo que gracias a los programas que impulsa el Departamento para la Prosperidad Social (DPS) se ha sacado a 2.5 millones de colombianos de la pobreza.
“Pudimos sacar a 2 millones y medio de colombianos de la pobreza y a 1.3 millones de la pobreza extrema”, afirmó el Mandatario.
Durante la Rendición de Cuentas del Gobierno Nacional 2010-2014, el Jefe de Estado expresó que para su Gobierno ha sido prioridad tener políticas que cobijen a los más vulnerables.
Señaló que durante el cuatrienio se han creado programas como Familias en Acción, Jóvenes en Acción, la Ley de Reparación de Víctimas y De Cero a Siempre.
El Director del DPS, Gabriel Vallejo, aseguró que “el programa de mayor impacto y de repercusión a nivel nacional es el programa de Más Familias en Acción, hemos logrado una cobertura superior a los 3 millones de colombianos y esto es muy importante”.
Explicó que “el 35 por ciento del programa de Más Familias en Acción se focalizará en el sector rural” y “más de 4 millones 700 mil niños que se están beneficiando de estos proyectos y acompañamientos como este”.
Con respecto al programa de Jóvenes en Acción, el mandatario destacó que más de 120 mil jóvenes inscritos en el plan se están beneficiando con becas en educación técnica y tecnológica.
Vallejo sostuvo que “hoy tenemos casi 40 universidades públicas para que los jóvenes puedan desarrollar sus actividades educativas”.
De igual manera, más de 220 mil mujeres de 550 municipios, se están beneficiando con el programa de Mujeres Ahorradoras, logrando mejorar la calidad de vida de los colombianos que requieren mayor apoyo por el Gobierno.
Acerca de De Cero a Siempre, el Presidente Santos resaltó que “es la inversión más rentable que podemos hacer en Colombia o cualquier país, cualquier sociedad. La primera infancia es donde los niños aprenden a aprender”.
Por otro lado, el Director del DPS indicó que la responsabilidad social es un tema compartido y hoy en día hay empresas privadas trabajando en actividades sociales que benefician al país.
“El mapa social, la forma como nos relacionamos con los entes privados. Hemos construido una plataforma que le permite a los privados hacer un acompañamiento social”, agregó Vallejo.
“El resultado hasta el momento es muy satisfactorio y estamos recorriendo lo largo y ancho del país”, puntualizó. 
EN SECTOR COMERCIO, INDUSTRIA Y TURISMO SE HAN GENERADO
400.000 NUEVOS EMPLEOS
 
“Logramos consolidar una política industrial moderna, potente y activa”: Ministro Rojas Arroyo.
 

13 acuerdos comerciales vigentes nos dan acceso preferencial a más de 1.450 millones de consumidores en todo el mundo.
 
El país recibió más de 3,7 millones de visitantes extranjeros durante 2013.
 

Bogotá, D.C., 3 de agosto de 2014.- La creación de 400.000 nuevos empleos formales que han mejorado la calidad de vida de los colombianos es, sin duda, uno de los principales logros en el sector comercio, industria y turismo desde agosto de 2010 a la fecha.
 
Así lo dio a conocer el Ministro Santiago Rojas Arroyo, en el marco de la rendición de cuentas que presentó hoy, juntos con los demás Ministros y entidades del Gobierno, correspondiente al balance de la administración del Presidente Juan Manuel Santos.
 
“Nos hicimos socios de los empresarios y hoy somos un país de oportunidades”, destacó el Ministro al señalar que en Colombia ahora la innovación es protagonista del cambio y se ha logrado fortalecer la industria con una clara visión de progreso, mediante una política industrial moderna, potente y activa.
 
En efecto, dicha política consta de diferentes instrumentos que han permitido, entre otras cosas, que en estos cuatro años las utilidades de las empresas hayan crecido 45%, mientras que los activos lo hayan hecho 35%.
 
Ante estos resultados, el Presidente Santos recordó que “este fue el Ministerio que me tocó crear hace veinte años”, y destacó que, en esta materia de comercio exterior, la Alianza del Pacífico va a jugar un gran papel en materia de integración y crecimiento para el país.
 
Es de señalar que durante la rendición de cuentas, el Ministro Rojas estuvo acompañado por tres empresarios que validaron los apoyos del MinCIT para sacar adelante sus negocios: el CEO de Siemens en Colombia, Daniel Fernández; el gerente de Turismerk, Álvaro Fernández; y la gerente de Dipsa Food, Luz Marina Rojas, gerente de Dipsa Food.
 
‘Este es un gobierno progresista y reformista’, afirma el Presidente Santos
• En solo cuatro años se lograron reformas y leyes trascendentales como: Sostenibilidad Fiscal, Víctimas y Restitución de Tierras, y Ordenamiento Territorial, señaló el Mandatario.
Bogotá, 03 ago (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos aseveró hoy que “este es un gobierno progresista y reformista”, a los cambios trascendentales que se consiguieron en el Congreso y que han posible la consecución de grandes metas.
“En solo cuatro años se han logrado reformas que la gente pensaba que no era posible”, señaló el Mandatario durante la Rendición de Cuentas 2010-2014, efectuada desde la Casa de Nariño.

El Jefe de Estado explicó que la reforma de Sostenibilidad Fiscal le otorgó confianza a “los inversionistas y a nuestra economía” y también afirmó que los colombianos deben ser más ambiciosos, en el sentido de pensar en grande para lograr grandes propósitos.

A su turno el saliente Ministro del Interior, Aurelio Iragorri Valencia, aseveró que todo el trabajo de esa cartera se basó “en el diálogo social, en la concertación, en escuchar a las comunidades”.

Indicó que gracias a la Unidad Nacional “logramos que los partidos políticos se pusieran de acuerdo, por fin, en los temas transcendentales para el país” como la Ley Orgánica de Ordenamiento Territorial, que luego de 20 años fue aprobada prácticamente por unanimidad.

Precisó que en estos cuatro años se aprobaron y sancionaron 311 leyes, que ”representaron un cambio trascendental en la vida de los colombianos”.

Y dijo que el tema de vivienda gratuita es posible por su aprobación en el Legislativo.

También señaló que de esas 311 leyes, 156 fueron de origen gubernamental, y 155 de origen parlamentario.

Ley de Víctimas
Destacó, el alto funcionario, la importancia de la Ley de Víctimas y Restitución de Tierras, que era “un anhelo de los millones de víctimas en Colombia”.

“Hoy hay más de 398 mil víctimas que han sido resarcidas de distintas maneras”, indicó.

Además, resaltó que se logró que en todos los municipios de Colombia se estableciera en los planes de desarrollo el tema de derechos humanos como prioritario.

“Salimos de casi todas, por no decir de todas las listas negras por violaciones de Derechos Humanos”, agregó.

Igualmente, el Ministro explicó que se desarrolló un trabaja especial que permitió la identificación de 10.700 personas no identificadas, que llevaban, algunas de ellas, más de 30 años desaparecidas.

Informó que fueron protocolizadas 3.434 consultas previas, en cuatro años contra 608 protocolizadas en la anterior administración.

Al referirse a la seguridad ciudadana, el ministro Iragorri indicó que se le entregó a la Policía más de 4.800 vehículos, para el Plan Cuadrantes, y fueron instaladas 4.434 cámaras en todo el país.

Igualmente, puso de relieve la Ley de Bomberos que profesionalizó este servicio público.

“Reciben más de 40 mil millones de pesos” con los que se fortalecen desde hace más de un año todos los planes departamentos y municipales para el trabajo de los bomberos del país, dijo el Ministro.

“Debe sentirse usted muy orgulloso de dejar esta cartera como la deja, lleno de éxitos, de resultados, le deseo toda la suerte en la nueva responsabilidad”, concluyó el Presidente Santos.

(FIN)

Hoy tenemos las mejores Fuerzas Militares y Policía de nuestra historia, declaró el Presidente Santos
• “La orden clarísima a las Fuerzas Armadas de Colombia es perseverar; perseverar en la protección de la seguridad de los colombianos”, indicó el Jefe de Estado durante la Rendición de Cuentas del Ministerio de Defensa.
Bogotá, 3 ago (SIG). El Presidente de la República, Juan Manuel Santos, aseguró este domingo que en la actualidad el país cuenta con las mejores Fuerzas Militares y la mejor Policía de toda su historia.
Durante la presentación del balance del Ministerio de Defensa, en el marco de la Rendición de Cuentas del periodo 2010 – 2014, el Jefe de Estado reiteró el llamado a la Fuerza Pública a perseverar en la protección de la seguridad de los colombianos.
“Hoy tenemos las mejores Fuerzas Militares y la mejor Policía de nuestra historia, tanto en equipo, como en capacidades, como en material o capital humano (…) y eso se traduce en mejores resultados”, afirmó Mandatario.
Tras recordar que durante su administración han sido neutralizados más de 65 cabecillas de las Farc, incluidos el número uno y el número dos de dicho grupo insurgente, el Mandatario resaltó la reducción de la tasa de homicidios y de secuestros en el país, así como los avances en la lucha contra las Bacrim.
“En la lucha contra las bandas criminales, la inmensa mayoría de las cabezas de esas bandas han sido neutralizados también, o muertos, o puestos a buen recaudo en las cárceles”, explicó.
“Y la orden clarísima a las Fuerzas Armadas de Colombia es perseverar. Perseverar en la protección de la seguridad de los colombianos. Esa ha sido la orden, así se ha venido cumpliendo”, indicó el Mandatario.
Así mismo, el Presidente Santos insistió en que mientras se logra el propósito de la paz “no podemos bajar la guardia en materia de proteger la seguridad de los colombianos”.
Por su parte, el Ministro de Defensa, Juan Carlos Pinzón Bueno, expuso los logros de su cartera y señaló que la consecución de la paz es la victoria para la Fuerza Pública, al intervenir desde el Fuerte Militar de Tolemaida, en el departamento de Tolima.
“En Colombia las instituciones que más le aportan a la paz son aquellas que han venido construyendo la seguridad, son aquellas que han venido transformando el país. El alcance de la paz es la victoria de nuestras Fuerzas Armadas”, afirmó el Ministro Pinzón, quien estuvo acompañado por la Cúpula Militar y de Policía.
Del mismo modo, el jefe de la cartera de Defensa señaló que las Bacrim han sido “decapitadas” en los últimos años.
“Había del orden de 27 hace ocho años; hoy solamente quedan tres de esas organizaciones”, indicó Pinzón Bueno al hacer referencia a las bandas criminales.
El Ministro de Defensa expuso los golpes que la Fuerza Pública ha propinado al narcotráfico en los últimos años.
“Se les han afectado las finanzas. Se les ha incautado la cocaína, 670 toneladas; eso vale 22 mil millones de dólares en las calles de Estados Unidos o de Europa. Imagínese lo que le quitamos al financiamiento del terrorismo y la criminalidad”, reflexionó el funcionario.
De acuerdo con el informe del Ministerio de Defensa Nacional, en el actual cuatrienio se ha registrado una disminución de 37,2 por ciento en los actos terroristas, mientras que se han creado 17 policías Metropolitanas en el territorio nacional. 

De igual forma, los indicadores de homicidio se han reducido en cerca de 18 por ciento, lo que constituye el menor registro en los últimos 12 años.
Entretanto, el secuestro extorsivo se redujo en 8,9 por ciento, mientras que el secuestro total disminuyó en 14,6 por ciento.
(Fin/jdg)
'Más de un millón y medio de nuevos usuarios cuentan con servicio de gas natural’: Presidente Santos
• “En petróleo, por ejemplo, alcanzamos el millón de barriles diarios y quiero reconocer que varios municipios tienen ahora energía eléctrica las 24 horas”, manifestó el Jefe de Estado.

Bogotá, 3 ago (SIG). El Presidente de la República Juan Manuel Santos afirmó este domingo, que más de 1.5 millones de colombianos ya cuentan con el servicio de gas natural.
“Más de un millón y medio de nuevos usuarios cuentan con servicio de gas natural. Mejores servicios públicos es más equidad social”, aseguró el Mandatario durante la rendición de cuentas del Gobierno Nacional 2010-2014.

Indicó que el Ministerio de Minas y Energía es una de las locomotoras que ha logrado metas muy significativas en el país.

“En petróleo, por ejemplo, alcanzamos el millón de barriles diarios y quiero reconocer que varios municipios tienen ahora energía eléctrica las 24 horas”, señaló el Jefe de Estado.

A su turno, el Ministro de Minas y Energía, Amylkar Acosta, señaló, indicó que “pasamos de 750 mil barriles al día, hace cuatro años, a más de un millón de barriles de producción en promedio diario”.

Agregó que en materia de hidrocarburos se han aumentado las reservas de producción y se pasó de dos mil 58 millones de barriles a dos mil 445 millones.

Por otro lado, el Ministro Acosta sostuvo que próximamente se terminará la modernización, la reconversión y la ampliación de la Refinería de Cartagena (Reficar), donde se refinarán más de 160 mil barriles. 

“Con esta modernización y la de Barrancabermeja, vamos a poder refinar los crudos pesados que hasta hoy no hemos podido hacerlo”, aseguró. .

En cuanto a los precios de los combustibles, el Ministro recalcó que durante este cuatrienio se ha logrado su estabilización.

“El precio de la gasolina ha subido el 0.86 por ciento y el precio del diesel apenas subió el 1.8 por ciento”, sostuvo.

También acotó que en este cuatrienio se creó el Viceministerio de Minas y la Agencia Nacional Minera, que han dado gran impulso al sector.

El Ministro Acosta enfatizó que tanto la formalización de la minera legal como la erradicación ilegal de esa activad son una realidad en el país. 
Al referirse al rubro de la energía, el alto funcionario dio parte de tranquilidad de cara a la llegada del Fenómeno del Niño.

En la Región Caribe se están realizando inversiones por 624 millones de dólares, como parte del plan que tiene el Gobierno para la prestación del servicio de energía.

“Podemos darle el parte de tranquilidad al país, que estamos blindados frente a la eventualidad de un racionamiento”, puntualizó el Ministro Acosta.

Estamos pasando por el mejor momento económico de nuestra historia: Presidente Santos
• Colombia ha alcanzado niveles récords de inversión extranjera y es la segunda economía de mayor crecimiento en el mundo, después de la China, y tiene la tasa de inversión más alta de la región, recalcó el Jefe de Estado. 
• El Ministro de Hacienda indicó que el buen comportamiento de la economía nacional permitió ampliar la cobertura de la política social del país.
Bogotá, 3 ago (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos destacó que “la economía está con los indicadores más positivos que hemos tenido en toda la historia”.
Así lo dijo este domingo durante la Rendición de Cuentas 2010-2014, que realizó con el Gabinete de Gobierno en la Casa de Nariño.
El Mandatario reiteró que “estamos pasando por, tal vez, el mejor momento económico de nuestra historia”, pues Colombia ha alcanzado niveles récords de inversión extranjera, es la segunda economía de mayor crecimiento en el mundo -después de China- y tiene la tasa de inversión más alta de la región, entre otros indicadores.
Así mismo, el Jefe de Estado destacó aspectos positivos de la Reforma Tributaria y aclaró que en ningún momento afecta a la clase media del país.
Explicó que a los colombianos que ganan de cero a 3 millones y medio de pesos, es decir, 18 millones de trabajadores, no se les retiene nada. De esta forma, solo el 1 por ciento de los colombianos, 143 mil empleados que ganan más de 8 millones de pesos, tendrán las correspondientes retenciones y declaración sobre sus ingresos.
Por su parte, el Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas, indicó que el buen comportamiento de la economía nacional permitió ampliar la cobertura de la política social del país.
Explicó que el presupuesto para el año 2015, ‘Prioridades sociales para el tiempo de la paz’, cuenta con 216 billones de pesos, de los cuales 116 billones de pesos están destinados a la inversión social.
Cárdenas resaltó que además todos los esfuerzos económicos realizados por el Gobierno se han visto traducidos en mayor bienestar para los colombianos, por ejemplo, a través de la generación empleo, y precisó que desde el año 2010 hasta hoy han permitido crear 2 millones y medio de puestos formales y con prestaciones.
Además se redujo el déficit fiscal de la Nación y bajó la deuda del Gobierno, permitiendo que Colombia se convierta en un país de menor riesgo de inversión para el mundo.
“Tenemos un andamiaje muy bien estructurado, una economía que funciona bien, que da oportunidades a los empresarios, que ha permitido la ampliación de una clase media, que ha reducido la pobreza y que al mismo tiempo ha traído más capital del exterior”, puntualizó.
(Fin/mvr/gta)
‘Estamos construyendo una gran política agropecuaria y el Pacto Agrario con y para los campesinos’: Presidente Santos
• En el sector agropecuario “está concentrada buena parte del esfuerzo de este Gobierno en estos primeros cuatro años, y estará concentrado el esfuerzo en los próximos cuatro años”, afirmó el Mandatario.
Bogotá, 3 ago (SIG). “Tras décadas de abandono del campo, hoy juntos, campesinos y Gobierno, estamos construyendo, desde abajo hacia arriba, una gran política agropecuaria, de desarrollo rural, el Pacto Agrario, pensando siempre en poner a los campesinos en la vanguardia, en la locomotora, no en el vagón”.
Así lo indicó el Presidente Juan Manuel Santos durante la rendición de cuentas del Gobierno Nacional 2010 – 2014, que lideró este domingo desde la Casa de Nariño.
El Mandatario señaló que el sector agropecuario es muy importante para su Gobierno, y que “allí está concentrada buena parte del esfuerzo de este Gobierno en estos primeros cuatro años, y va a estar concentrado el esfuerzo en los próximos cuatro años”.
“Porque allá –agregó– está concentrada la pobreza y la desigualdad. Por eso necesitamos un campo próspero y que crezca, como está creciendo, en efecto, inclusive está creciendo más rápido que el conjunto de la economía”.
Recordó que está a punto de completarse la construcción de las 100 mil viviendas rurales. “Hay campo para todos”, sostuvo.
Por su parte, el Ministro de Agricultura, Rubén Darío Lizarralde, destacó los acuerdos con los campesinos que le evitaron mayores dificultades al sector y al país en general, así como los seguros que ayudarán a los productores ante los posibles efectos del Fenómeno del Niño.
Se refirió a la puesta en marcha de la Unidad de Banca de Inversión, que dinamiza 7 cadenas productivas de 10 departamentos y pone a los productores agropecuarios con posibilidades reales de conquistar con sus productos los mercados internacionales, entre ellos los de Estados Unidos, Canadá, Europa y el Caribe.
“Esta es una economía que tiene que reivindicar a 12 millones de campesinos. La Misión Rural y el Pacto Agrario han sido elementos fundamentales del proceso de descentralización que nosotros en estos momentos estamos moviendo y estamos promoviendo”, señaló el Ministro Lizarralde.
(Fin/fca) 
