Presidente Santos afirma que se están invirtiendo 2 billones de pesos en infraestructura física y tecnológica para implementar la oralidad y la justicia digital

• El Jefe de Estado resaltó que el Gobierno Nacional está poniendo todo de su parte, comenzando por la asignación de recursos, para ayudar a superar problemas como la "congestión atávica" que afecta a la justicia en el país.
Cali, 2 oct (SIG). El Presidente Juan Manuel Santos destacó la inversión de 2 billones de pesos para infraestructura física y tecnológica, con miras a implementar la oralidad y la justicia digital que establecen los nuevos códigos para el país.

Así lo dio a conocer el Jefe de Estado este miércoles durante el Encuentro de la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo, que tuvo lugar en la ciudad de Cali.

En ese sentido, el Presidente Santos resaltó que el Gobierno Nacional está poniendo todo de su parte, comenzando por la asignación de recursos, para superar problemas como la "congestión atávica" que afecta a la justicia en el país.

Precisó que para la descongestión de los juzgados se ha invertido 1 billón de pesos, recursos con los cuales se han podido concluir más de 800 mil procesos represados.

El Mandatario señaló que además se comprometieron 1,4 billones de pesos para realizar la nivelación salarial de los empleados de la rama judicial, teniendo en cuenta que la modernización de la justicia en Colombia requiere de funcionarios que cuenten con una remuneración digna.

Así mismo, el Jefe de Estado recalcó que el Gobierno busca incrementar la operatividad y capacidad de la administración de la justicia en el país. Indicó que para ello se le han dado instrumentos a este sector como el Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo basado en la oralidad, y el nuevo Código General del Proceso.

"Estos instrumentos, por sí solos, no garantizan el cumplimiento del ideal de una pronta y cumplida justicia, pero el esfuerzo conjunto de las instituciones y de las personas que estamos al frente de ellas sí puede lograrlo", dijo el Presidente Santos.

Resaltó que del mismo modo el Ministro de Justicia, Alfonso Gómez Méndez, tiene el propósito de determinar, en coordinación con las Altas Cortes, las causas por las cuales no se cumplen los términos procesales, que son el origen real de la congestión en el país.

El Presidente Santos concluyó que a través de la coordinación y respetando la autonomía judicial, el Gobierno buscará encontrar soluciones efectivas y concretas a las dificultades del sector.

Sostuvo que esto redundará en beneficio de los ciudadanos, quienes "son los que más necesitan y reclaman una justicia cercana, pronta y oportuna". 
	
	


 

