BAJARÁ PRESUPUESTO PARA LA SALUD DE BOGOTÁ EN 2012
El Secretario de Salud, Jorge Bernal Conde, presentó al Concejo de Bogotá el proyecto de presupuesto del sector salud para el año 2012 que se estima en $3.129.426 millones de pesos, lo que representa una disminución del 6,7% frente al año 2011. 
Localidades como Ciudad Bolívar, Kennedy, Usme, Suba y San Cristóbal serán las localidades que recibirían mayores recursos debido a la densidad de población y a las consideraciones por el SISBEN.
La disminución del 6,7% del presupuesto fue duramente criticado por los concejales Jorge Salamanca, Carlos Guevara, María Tovar, Soledad Tamayo y Antonio Sanguino, quienes consideran que se requiere una mayor inversión en salud ya que se podrían ver seriamente afectados programas como: Salud a su Casa, Niñez Bienvenida y Protegida, Redes Sociales y de Servicios, Salud al Colegio y los programas enfocados en salud mental.
Por otra parte, la concejal Martha Ordóñez mostró su preocupación por el cierre de los pabellones de pediatría en algunos hospitales y por el poco número de especialistas con los que cuenta la red hospitalaria. Al respecto, el concejal Celio Nieves agregó que la Secretaria de Salud no presentó una partida presupuestal destinada a la contratación de nuevos especialistas ni se ha diseñado un programa para la normalización de la planta de personal.
El proyecto de presupuesto presentado por la Secretaria de Salud será debatido por el Cabildo Distrital, que tendrá la oportunidad de realizar modificaciones antes de su aprobación final. 

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

