Prima navideña para taxistas será voluntaria: Alcaldesa de Bogotá 
Miércoles, 30 de Noviembre de 2011 12:01
Este miércoles la alcaldesa (d) de Bogotá, Clara López Obregón, anunció que la prima de navidad para taxistas será de carácter voluntario, y se espera que la medida genere condiciones de convivencia y buen servicio en el desarrollo de las festividades de fin de año.

“Vamos a establecer como ya se ha hecho con tradición en el Distrito la prima navideña de carácter absolutamente voluntario por parte de quienes usan los servicios de taxi, una retribución por el servicio, repito de carácter absolutamente voluntario y estamos en la Secretaría de Movilidad en trance de expedir el documento necesario para darle publicidad y generalidad a esta prima de carácter voluntario que no afecta la tarifa, pero que pensamos debe regularizarse de alguna manera para generar condiciones de convivencia y de buen trato y de buen servicio navideño”.

La mandataria indicó que este jueves hará el anuncio del valor recomendado por la Secretaría de Movilidad para el pago de la prima navideña a los conductores de taxi.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.  

