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Procuraduría formula llamado a las CAR para que se considere aplazar actividades de revegetalización y reforestación, dadas posibles dificultades en suministro de agua por fenómeno del Niño
 
 
        Informe del Ideam advierte, entre otros, posibles sequías, incremento de la radiación ultravioleta, incendios forestales, afectación de ecosistemas y del abastecimiento de agua para consumo humano.
 
        Procuraduría reitera que decisiones ambientales deben considerar información técnica y científica de fuentes como el Ideam.
 
 
Bogotá, 27 de agosto de 2012. La Procuraduría General de la Nación, a través de la Delegada para Asuntos Ambientales y Agrarios, formuló un llamado a las autoridades ambientales del país para que consideren la posibilidad de aplazar, postergar e inclusive cancelar las decisiones administrativas relacionadas con revegetalización, aislamiento de plantaciones y reforestación, dado que el Instituto de Hidrología, Meteorología y Estudios Ambientales (Ideam) ha reconocido dificultades en materia de suministro del recurso hídrico en los próximos meses por efecto del fenómeno del Niño.
 
El Ministerio Público ha realizado seguimiento a los informes presentados por el Ideam, entre ellos el documento denominado "Posibles efectos naturales y socioeconómicos del fenómeno del Niño periodo 2012/2013 en Colombia", que da cuenta de posibles impactos relacionados con sequías, incremento de la radiación ultravioleta, incendios forestales, afectación de ecosistemas y del abastecimiento de agua para consumo humano, aumentos significativos en tasas de incidencias de patologías, racionamiento de energía por baja de aporte hídrico a los embalses, mayor demanda de generación térmica, afectación de cosechas y disponibilidad de leche y productos de la pesca, así como disminución de los caudales de canales navegables como el río Magdalena.
 
En concepto de la Procuraduría, el documento del Ideam constituye una herramienta gerencial y un instrumento de conocimiento de las condiciones ambientales para la toma de decisiones en diversos sectores de la actividad nacional, con especial relevancia por ser autoría de una entidad de apoyo científico y técnico del Sistema Nacional Ambiental.
