Procuraduría General de la Nación absuelve disciplinariamente a Guillermo Alfonso Jaramillo, en su calidad de secretario de salud 
 
 
-       El Ministerio Público manifestó que no existe certeza sobre la falta disciplinaria.
 
Bogotá, 23 de mayo de 2013. La Procuraduría General de la Nación absolvió de responsabilidad disciplinaria al señor Guillermo Alfonso Jaramillo, en su calidad de secretario de salud de Bogotá investigado por  haber nombrado como gerente encargada del hospital de Meissen en Bogotá a la señora Luz Marina López Salamanca, quien al parecer estaría inhabilitada para ejercer dicho cargo.
 
Dentro de la misma determinación disciplinaria la señora López Salamanca, también investigada por estos mismos hechos, fue absuelta por el Procurador I Distrital.
 
La decisión se adoptó teniendo en cuenta que existe duda razonable frente a la presunta inhabilidad que cobijaba a la señora López Salamanca por el hecho posesionarse en el citado cargo, pese a que dentro de los meses anteriores representó al secretario de salud en las juntas directivas de los hospitales de Fontibón y Rafael Uribe Uribe.
 
No se pudo demostrar que este nombramiento estuviera viciado por la existencia de una inhabilidad en cabeza de su beneficiaria, de conformidad con lo establecido en el artículo 71 de la Ley 1438 de 2011.
 
En consecuencia, al existir duda sobre la inhabilidad no es posible calificar como irregular el acto de designación efectuado por el entonces secretario de salud, Guillermo Alfonso Jaramillo. 
