Senado aprueba proyecto de fronteras y feminicidio

Entre las iniciativas aprobadas también están: la que sanciona penalmente la discriminación de las personas con discapacidad y la que regula la Agencia Comercial de Bienes.

Bogotá D.C. junio 18 de 2014 (Prensa Senado).- Durante la última sesión plenaria del actual periodo legislativo, el Senado de la República aprobó este miércoles varios proyectos, entre los que destacan el que establece un régimen especial para las zonas fronterizas y el que crea la figura del feminicidio como delito autónomo.

Durante la plenaria se aprobaron los siguientes proyectos:

PROYECTO DE LEY DE FRONTERAS

La plenaria aprobó el proyecto 124 de 2013 Senado que establece un régimen especial para los Municipios, Departamentos y Regiones de Frontera de Colombia, en aplicación del artículo 337 de la Constitución Política.

"Este es un proyecto muy importante que establece un régimen especial para zonas fronterizas de Colombia y el mejoramiento de la calidad de vida de sus habitantes. Lo que busca esta iniciativa, de origen gubernamental, es fomentar actividades productivas para dinamizar el desarrollo en las zonas fronterizas", dijo el senador Carlos Barriga (Partido Conservador), ponente de la iniciativa.

El proyecto, de 36 artículos y que pasa a la Cámara de Representantes, crea estímulos tributarios para acelerar la inversión y de esta forma generar mayor empleo y desarrollo en las zonas de frontera.

Con la aplicación de esta ley se espera el mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes de frontera, la reducción de las brechas socioeconómicas existentes entre ellos y el resto de nacionales, su integración con el país y con los países vecinos, y el ejercicio efectivo de una soberanía social en los territorios fronterizos del país.

Legisladores como Manuel Enríquez Rosero (Partido de la U), Carlos Carlosama (Movimiento Indígena), Jorge Ballesteros (Partido de la U) y Myriam Paredes (Partido Conservador) se expresaron en favor de la iniciativa, pero pidieron que se socialice en zonas de la frontera como La Guajira, en donde no ha sido suficientemente explicado, que se tengan en cuenta las comunidades indígenas y que se cite al ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas, para que explique la implementación de la importante iniciativa.

PROYECTO DE LEY DE FEMINICIDIO

La plenaria también aprobó el proyecto de ley por medio del cual se establece la tipificación del feminicidio como delito autónomo. Después de su aprobación en el Senado, la iniciativa hará trámite en la Cámara de Representantes.

"Con este proyecto se quiere frenar la violencia contra la mujer, crear la cátedra para prevenir la violencia contra el género. En los últimos años mil 149 mujeres han sido víctimas de este tipo de violencia contra las mujeres. Colombia es uno de los países más violentos contra las mujeres en Latinoamérica. Buscamos acabar este acto sanguinario que está dejando a muchos niños huérfanos", dijo la senadora Doris Clemencia Vega (Partido Opción Ciudadana), ponente de la iniciativa.

Gloria Inés Ramírez (Polo Democrático), autora de la iniciativa, aseguró que "este proyecto hace justicia a las mujeres. Con la aprobación de esta iniciativa se judicializará a los asesinos de las mujeres".

El proyecto, integrado por 10 artículos, tipifica al feminicidio como un delito autónomo dentro del Código Penal que tendría una pena similar al del homicidio agravado. Además incluye medidas como el establecimiento de mecanismos de asesoría legal para las víctimas y la creación de una cátedra de igualdad de género que se impartiría en los centros educativos para prevenir la violencia contra la mujer.

Otra de las medidas que incluye el proyecto tiene que ver con la creación de un sistema nacional de estadísticas de víctimas de feminicidio, para tener cifras reales que permitan tener un diagnóstico claro del problema para tomar acciones y diseñar políticas públicas para resolverlo.

OTRAS INICIATIVAS

- Proyecto de ley 171 de 2014, con el propósito de sancionar penalmente la discriminación de las personas con discapacidad.

- Proyecto de ley 256 de 2013 "por medio de la cual se regula la Agencia Comercial de Bienes.

- Proyecto de ley número 168 de 2014 Senado por medio de la cual se reforma el Código de Comercio, se fijan normas para el fortalecimiento de la gobernabilidad y el funcionamiento de las Cámaras de Comercio y se dictan otras disposiciones.

- Proyecto de ley 081 de 2013 por la cual la nación se vincula a los 50 años de existencia de la Universidad del Magdalena y se autoriza la construcción de unas obras prioritarias.

- Proyecto de ley 123 de 2013 que honra la memoria del compositor Pedro Morales Pino.

- Proyecto de ley 161de 2013, se asocia a la celebración de los 200 años de Erigido del Municipio de Donmatías en el departamento de Antioquia.

- Proyecto de ley 279 de 2013 por medio de la cual la nación se asocia a la conmemoración de los 50 años de vida municipal de Caracolí en el departamento de Antioquia.

- Proyecto de ley 203 de 2014, por medio del cual se declara bien de interés cultural de la nación el Santuario de Nuestra señora de la salud de Bojacá.

- Proyecto de ley 213 de 2013, el cual busca institucionalizar el Día Nacional de la Tolerancia, la Solidaridad y la Convivencia.
