En Internet se puede ubicar de manera fácil los puntos de votación
Bogotá, Vie. 14, Octubre / 2011 

Con el fin de fortalecer y facilitar el ejercicio democrático de los ciudadanos durante la jornada de elecciones del próximo 30 de octubre, la Registraduría Nacional del Estado Civil y Catastro Distrital, han dispuesto de un servicio de consulta vía Internet para que los ciudadanos capitalinos localicen rápidamente en un moderno mapa los puestos de votación donde les corresponde votar.
Para logarlo las dos entidades firmaron un convenio a través del cual la información de los puestos de votación en Bogotá fue georreferenciada y publicada en el Portal de Mapas de Bogotá (http://mapas.bogota.gov.co/elecciones2011), donde los capitalinos podrán hacer la consulta ingresando su dirección o su localidad.

Para acceder a este servicio los ciudadanos pueden ingresar a la página de la Registraduría http://www.registraduria.gov.co/ y allí encontrarán un banner que los llevará a la página del Geoportal. También pueden acceder directamente desde la dirección http://mapas.bogota.gov.co/elecciones2011. 

Una vez allí, encontrarán al lado izquierdo una brújula con la palabra ubicarme, donde el ciudadano podrá elegir su localidad y aparecerán los puestos de votación en color amarillo, con la dirección exacta y nombre del puesto. Esta consulta también la pueden hacer digitando la dirección de residencia, luego de lo cual aparecerá en el mapa, el punto que indica la ubicación del ciudadano y los puestos de votación cercanos.

El servicio que presta esta novedosa herramienta, que hace parte de la Infraestructura de Datos Espaciales de Distrito Capital (IDECA), sólo aplica para los puestos de inscripción en Bogotá. No obstante, los Delegados Departamentales de la Registraduría en otras zonas del país adelantan gestiones con las Gobernaciones y Alcaldías para que esta información pueda ofrecerse para todos los puestos de inscripción y de votación en el país.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 
