Reforma a la Defensoría del Pueblo fortalecerá atención a las víctimas, señala el Presidente Santos.

​• “Con esta reforma también se le dan más dientes, también se le dan instrumentos para tener más presencia en los territorios donde se presentan la mayor violación o debilitamiento de los derechos fundamentales de los colombianos”, dijo el Mandatario . 

Bogotá, 10 ene (SIG). Al firmar el Decreto Ley que introduce cambios de fondo a la Defensoría del Pueblo, el Presidente Juan Manuel Santos sostuvo hoy que esa entidad verá fortalecida su capacidad de atención a las víctimas. 

El Jefe de Estado destacó que con la reforma la Defensoría tendrá más cobertura en aquellos territorios donde se producen más violaciones de los derechos fundamentales. 

“Con esta reforma también se le dan más dientes, también se le dan instrumentos para tener más presencia en los territorios, donde se presenta la mayor violación o debilitamiento de los derechos fundamentales de los colombianos”. 

Afirmó que la reforma a la Defensoría es muy interesante para los colombianos, porque “le permite fortalecer toda su acción a la defensa de las víctimas, -ese es un paso importantísimo- porque las víctimas en este país, pues hasta hace poco tiempo no existían, no eran reconocidas”. 

El Presidente Santos destacó igualmente el aporte que hará esa institución cn respecto a la atención a las víctimas del conflicto interno. 

“La Unidad de Víctimas ha hecho un esfuerzo monumental en ir reparando esas víctimas. Sabemos que tenemos que reparar muchísimas más. Pero el hecho de que ahora la Defensoría tenga más capacidad para jugar ese papel, de atender las necesidades y los clamores de las víctimas, pues es un paso también muy importante en la dirección que todos queremos entender, que es un país en paz, un país reconciliado y un país, donde, ojalá en el futuro, no vuelva a tener víctimas”, afirmó. 

El Mandatario agradeció tanto al Fiscal General, Eduardo Montealegre, como al Defensor del Pueblo, Jorge Armando Otálora, los avances de las reformas y puntualizó que “mejor paso que ese, es difícil de encontrar”. 
 

