Tribunal de Cundinamarca suspende destitución de Petro

El Tribunal Administrativo de Cundinamarca, a través del magistrado José María Armenta, de la sección segunda, ordenó suspender la destitución e inhabilidad por 15 años al alcalde de Bogotá, Gustavo Petro, impuesta por la Procuraduría. La suspensión será hasta que haya pronunciamiento de fondo frente a tutela presentada por un ciudadano.

El Tribunal le pide al presidente Juan Manuel Santos no ejecutar la destitución del Alcalde, mientras ese alto Tribunal se pronuncia de fondo frente al caso. En principio habla de un plazo de 10 días.

La tutela mencionada, impuesta por el ciudadano José Gotardo Pérez Soto, es una de las 358 que se instauraron en medio de la llamada 'tutelatón', en diciembre pasado. El recurso, radicado en diciembre pasado, alegaba que los derechos procesales de Petro habían sido violados.

Puntos claves de la decisión

Ampara los derechos de elegir y ser elegido.

Pide que se anule el fallo en primera instancia de la Procuraduría en la que destituyó a Gustavo Petro y los inhabilitó por 15 años.

Pide que se suspendan los efectos del fallo hasta que haya una decisión de fondo del Tribunal.

El Tribunal admite la acción de tutela y ordena que, como medida provisional, se congelen sus efectos hasta cuando se adopten decisiones de fondo.

El magistrado le ordena al Presidente de la República que se abstenga a dar cumplimiento a la decisión de la Procuraduría hasta que haya un fallo de fondo.

"Este es un triunfo de la dignidad bogotana" Alcalde Petro

Bogotá enero 14 de 2013. Pocos minutos después de conocerse el fallo de tutela proferida por el Tribunal Administrativo de Cundinamarca que frena provisionalmente la sanción de destitución e inhabilidad por 15 años que profirió la Procuraduría General, el alcalde Mayor de Bogotá, Gustavo Petro se mostró sereno y satisfecho por la ejecución de dicha acción.

"Magistrados valientes logran detener la arbitrariedad que consulta los derechos de la ciudadanía, una multitud ciudadana que supo defender los derechos de la ciudad. Entre las multitudes y la justicia se detuvo un acto de tiranía y de arbitrariedad en un hecho que indudablemente va a ser historia, va a ser paz, va a ser democracia", dijo Petro.

"Confiamos en nuestro pueblo y confiamos en la justicia, y esa apuesta en la que nunca perdimos la fe a pesar de lo duro de estas semanas, fue una buena apuesta. Tengo el sentir del deber cumplido, hemos hecho historia, hay mucho por hacer en el país, permitir a la generación de jóvenes que tengan el derecho de un futuro mejor y para ello debemos actuar para salir de la violencia", manifestó el Mandatario.

"Esta es una experiencia de dignidad ciudadana bogotana que es ejemplo para Colombia y América Latina. Llenamos una página democrática del mundo con hidalguía, con dignidad, y esos ciudadanos hombres, mujeres, jóvenes y hasta niños, se merecen un aplauso de la humanidad porque han escrito una gran página en pro de la lucha por la democracia", concluyó Petro.

