Por problemas de salud renunció el presidente de la ETB 
Sábado, 20 de Agosto de 2011 13:04
El presidente de la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá (ETB), Fernando Carrizosa, presentó su renuncia al cargo por problemas de salud.  Carrizosa señaló que una enfermedad le viene disminuyendo su calidad de vida, por lo que anunció que va a dedicarle tiempo.  La Junta directiva de la ETB decidirá la próxima semana si acepta o no la renuncia del funcionario.

La alcaldesa Mayor de Bogotá (D), Clara López, afirmó que “tuve oportunidad de conversar con él, ha renunciado de carácter irrevocable tiene cierta urgencia de viajar al exterior por cuestiones de salud, en la mañana de hoy vamos hacer una junta no presencial para considerar su renuncia, y creo que hacia el medio día ya podremos empezar a dar una noticia sobre el desarrollo de esa situación tan intempestiva”.

La mandataria manifestó que la tarea de elegir nuevo presidente para la Empresa no va ser fácil. "Estamos empezando a pensar nombres de personas con personas de amplia trayectoria en el sector empresarial, ojalá con experiencia y conocimiento en el ramo de la telecomunicaciones, tenemos por delante un muy ambicioso plan de negocio para colocar a la ETB en el tercer actor dentro de este mercado competido, se está compitiendo en un duopolio, tiene que ser una persona de muchas cualidades y experiencia y trayectoria” indicó.

La Burgomaestre indicó que “Tenemos es la enorme responsabilidad de cumplir con la proyección que tiene la empresa,  es un potencial enorme, estamos en una coyuntura como ninguna otra para arrancar con un ambicioso plan de inversiones y desde luego es el cometido que tenemos en este momento Junta Directiva y Administración”.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 
