Por el bienestar de los pequeños, Bogotá cuenta con 48 nuevas Salas Amigas de la Familia Lactante 
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Garantizando un crecimiento, y una infancia feliz para los más pequeños, la ciudad  estrena 48 Salas Amigas de la Familia Lactante, para promover esta unión entre la madre y el hijo.

Con esta nueva entrega, se completan 214 Salas Amigas de la Familia Lactante que funcionan en todo el Distrito Capital. Esta estrategia ha permitido beneficiar alrededor de 5.800 niños, niñas y sus familias pertenecientes a los jardines infantiles.

El riesgo de sufrir de diarrea en los bebés alimentados con fórmula se incrementa en un 80%, comparado con los bebés amantados en forma exclusiva, además el riesgo de  padecer una infección de oído alcanza el 70% en los niños no amamantados.

Las Salas Amigas son espacios físicos ubicados en los jardines infantiles que brindan servicios cálidos y amables a las madres para que, con el acompañamiento amoroso del padre,  amamanten a sus hijos o hijas. Así mismo, ofrecen facilidades para  la extracción, conservación y suministro de la leche materna bajo normas técnicas de seguridad.

Durante esta Administración, se han creado nuevas estrategias para la promoción y protección de la práctica de la lactancia materna. Por esta razón estas nuevas  salas amigas fueron acreditadas por parte de la la Secretaría de Integración Social, la Secretaría de Salud y Unicef.

En estos nuevos espacios se encuentran 4 Salas Empresariales y 2 comunitarias. Las empresariales están  ubicadas en la Secretaría Distrital  de Salud de Bogotá, la Clínica Reina Sofía, La Pontificia Universidad Javeriana y la Organización Saludcoop.

Las mujeres y las familias serán capacitadas en temas de lactancia materna, además pueden realizar a cualquier hora del día la extracción y conservación de la leche humana, bajo normas técnicas de seguridad.

Así mismo, en el ámbito comunitario, se acreditarán 2 salas, una en la localidad de Bosa y otra en la localidad de Usme, que brindan sus servicios a madres y familias gestantes y lactantes de la comunidad. En estas salas, se trabaja de manera integral con otras instituciones en el fortalecimiento de redes y grupos de apoyo comunitario a la lactancia materna.

El apoyo que brindan las Salas Amigas de la Familia Lactante a las familias gestantes y lactantes en los diferentes ámbitos apunta a mejorar la duración de la lactancia materna exclusiva durante los primeros seis meses de vida del bebé y fomenta su continuación con alimentación complementaria adecuada más allá de los dos años.

Beneficios de la lactancia materna
· La leche materna es la mejor protección para el niño y la niña contra las diarreas y  la deshidratación; las infecciones respiratorias como la bronquitis y la neumonía; el estreñimiento; los cólicos; las alergias; las enfermedades de la piel; la desnutrición; la diabetes juvenil y la deficiencia de micronutrientes.

· Iniciar la lactancia materna inmediatamente después de dar a luz, hace que el útero se contraiga y prevenga las hemorragias de la madre, una  causa frecuente de muerte materna en nuestro país. Amamantar ayuda a que la madre regrese a su peso normal  más rápido y le previene del cáncer de mama y de ovario.

· Si en los primeros años de vida un niño o una niña recibe el mejor comienzo, probablemente crecerá sano y desarrollará las capacidades verbales y de aprendizaje para llevar una vida productiva y gratificante.

· Se sabe que los bebés nacen con el 95% de células cerebrales  sin conexión entre sí, pero después del nacimiento se forman las “vías neuronales” que facilitan la conducción eléctrica de los mensajes nerviosos; este proceso es más eficiente cuando se suministra leche materna rica en ácidos grasos esenciales de óptima calidad.

· Además el calostro que la madre ofrece tempranamente a su hijo o hija aporta todos los elementos necesarios para nutrirlo y protegerlo contra las infecciones y enfermedades por lo cual se le ha llamado la primera vacuna.

· A través del amamantamiento la madre  conoce mejor a su hijo o hija y esto fortalece el vínculo afectivo que motiva a un mejor cuidado y provee beneficios psicológicos que perduran durante toda la vida.

