SDM notifica a deudores por multas y comparendos 
Martes, 20 de Diciembre de 2011 18:10 

La Secretaria Distrital de Movilidad, a través de la Subdirección de Jurisdicción Coactiva, informa que actualmente existen mandamientos de pago que no pudieron ser notificados, ni personal, ni por correo certificado, a sus destinatarios o deudores de los mismos, tal como lo exige el Estatuto Tributario Nacional.

Por ello este miércoles 21 de diciembre de 2011, la SDM publicará en un diario de amplia circulación (Nuevo Siglo) 80.000 mandamientos de pago (Número de documento de identificación, número del mandamiento de pago y su respectiva fecha).

Las personas que aparecen en ese listado, deberán acercarse a la SDM dentro de los 15 días hábiles siguientes a la publicación para pagar su deuda, presentar sus excepciones, o realizar acuerdos de pago y así evitar embargos bien sea a su sueldo, cuentas bancarias, honorarios, vehículos, bienes muebles o inmuebles.

 Si una persona tiene un mandamiento de pago significa que ya cursa una demanda por parte de la SDM para cobrar lo adeudado, dentro de ésta demanda se pueden embargar cualquier tipo de dineros o bienes en cabeza de la persona deudora.

De la misma manera se publicarán 35.000 resoluciones que atendieron las solicitudes de excepción a mandamientos de pago, presentadas por los ciudadanos dentro de los procesos coactivos que adelanta la SDM.  

Estas decisiones ya se encuentran registradas en el sistema de información que posee la entidad y al cual pueden acceder los ciudadanos a través de la página web www.movilidadbogota.gov.co en el link ‘Consulta, Acuerdos de Pago y pagos de comparendos’, digitando su número de identificación.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

