Superindustria Presenta Oficina Virtual de Propiedad Industrial en Cámara de Comercio de Bogotá
 Hoy en la Sede de la Cámara de Comercio de Bogotá, el Superintendente de Industria y Comercio presentó la Oficina Virtual de Propiedad Industrial que permitirá a cualquier usuario adelantar todos sus trámites para marcas y patentes.
· La Oficina Virtual de Propiedad Industrial hace parte del Programa Propiedad Intelectual Colombia impulsado por la Cámara de Comercio de Bogotá, la Superintendencia de Industria y Comercio y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID).
· El trabajo conjunto entre la Superindustria y la Cámara de Comercio de Bogotá permitirá que más empresarios puedan acceder a los servicios que ofrece la SIC en Propiedad Industrial.


 

Bogotá, D.C., Agosto 21 de 2013. En el marco del Foro "La propiedad intelectual una herramienta para fomentar la innovación, productividad y competitividad empresarial" que se adelanta en el auditorio principal de la Cámara de Comercio de Bogotá, (Chapinero), el Superintendente de Industria y Comercio, Pablo Felipe Robledo Del Castillo, presentó la Oficina Virtual de Propiedad Industrial, como una nueva herramienta que permitirá a todos los usuarios adelantar, a través de la web de la Entidad www.sic.gov.co, los procedimientos para registrar sus marcas, patentar sus invenciones, entre otros.
La Oficina Virtual de Propiedad Industrial constituye un logro más en el propósito de llevar los servicios de la Superintendencia de Industria y Comercio en materia de registro a todos los rincones del país, el cual se logra gracias al Programa Propiedad Intelectual Colombia patrocinado por el Banco Interamericano de Desarrollo y la Cámara de Comercio de Bogotá.
 

 

"La Superintendencia de Industria y Comercio, como Entidad encargada de administrar el Sistema Nacional de Propiedad Industrial, tiene el compromiso de incentivar las solicitudes de registros tanto de marcas como de patentes a través de diversos mecanismos, entre ellos los virtuales que permiten a los usuarios acceder desde sus hogares u oficinas", afirmó el Superintendente Robledo.
En este nuevo sistema ofrece a los usuarios algunas ventajas como por ejemplo, tener un 5% de descuento en todos los trámites y la facilidad de hacerlos desde cualquier parte donde se encuentre ya que no es necesario desplazarse a las instalaciones de la SIC en Bogotá. Para los artesanos certificados que registren marcas por primera vez la Entidad les ofrece más del 90% de descuento adicional y en el caso de las pequeñas y medianas microempresas más del 15% de descuento adicional.
La Oficina Virtual de Propiedad Industrial además permite guardar los formularios diligenciados, hasta cuando el usuario decida radicarlos y brinda un completo estado de cuenta, de todas las transacciones y radicaciones realizadas.

 Cada vez se reciben más solicitudes de marcas y lemas
En 2012 la SIC atendió 34.447 solicitudes de marca. La cifra más alta (histórica) de la Entidad. El crecimiento fue 30% con respecto de 2011, cuando se atendieron 26.538 solicitudes. En lemas se atendieron 689 solicitudes. En marcas Multiclase (un registro de marca para varias clases) se atendieron 1.590 solicitudes (en promedio se solicitan 3 clases por marca).
Entre las diez (10) clases más solicitadas: El 60% de las solicitudes son para la protección de productos. El 19% de las solicitudes hechas (2.622) son para proteger los servicios categorizados en la clase 35 (servicios de comercialización de empresas, desarrollo empresarial). Le sigue con 18% las solicitudes hechas (2.591) para la protección de servicios de la clase 5 (productos farmacéuticos).
De la misma manera, las solicitudes de registros marcarios en línea aumentaron en el 103% en los últimos tres años, alcanzando la cifra record de 7.192 solicitudes vía web, pero no representan sino el 25% del total de solicitudes, porcentaje que se pretende incrementar sustancialmente con el lanzamiento de esta nueva Oficina Virtual de Propiedad Industrial.
