Planeación Distrital estrena nuevos servicios de consulta en Internet
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La Secretaría de Planeación cuenta con una nueva versión del Sistema de Información Geográfica denominado "Sistema de Norma Urbana y Plan de Ordenamiento Territorial, SINUPOT", en el que se pueden realizar consultas relacionadas con vías, estratificación, uso del suelo y zonas de amenaza. Igualmente esta nueva versión incluye las fotografías aéreas de un mismo sitio durante los  años 1998, 2007 y  2009 para cada uno de los servicios de mapas.
El SINUPOT, que se encuentra ubicado en www.sdp.gov.co, compila componentes urbano y rural del Plan de Ordenamiento Territorial de Bogotá, así como la norma urbana, convirtiéndolo en uno de los más importantes sitios de consulta con que cuentan los bogotanos.
En este sistema los usuarios pueden obtener información de un predio o un territorio mediante las ayudas de búsqueda por dirección, chip, localidad, UPZ, barrio, coordenadas, planchas a escala 2000 o 5000, manzanas, sitios de interés o realizando ubicación manual del lugar.
Una vez realizada la ubicación del objeto de consulta, con un solo clic, mediante la barra de herramientas se accede a las fotografías aéreas lo que permite de manera directa la verificación de los datos sobre tres momentos históricos de un mismo lugar, pues cuenta con fotografías aéreas de los  años 1998, 2007 y  2009 para cada uno de los servicios de mapas disponibles en el sistema.
Adicionalmente, se puede acceder a información del sitio seleccionado, niveles de información, simbología, "lupa" y ayudas convencionales como: mediciones, acercamiento, alejamiento, paneo, medición, impresión, selección, descarga y correo electrónico, en el cual el usuario puede remitir sus observaciones y/o comentarios. 
 
La nueva versión del sistema conserva los servicios de la versión anterior como son el acceso a la información de norma urbana, estratificación, reservas viales, plusvalía, licencias de construcción, bienes de interés cultural, zonas de amenaza, ronda de río, planes topográficos y/o urbanísticos, consultas sobre temas como el Expediente Distrital, Planes Maestros; Planes Parciales, Planes Zonales y mapas temáticos del POT.

Los bogotanos podrán acceder también a la información de las Zonas Antiguas y Consolidadas, barrios legalizados y estratificación rural. "Estos nuevos servicios permiten llegar de manera directa a los usuarios minimizando la necesidad de desplazamientos a las instalaciones de la Secretaría. Su utilización se evidencia en el volumen de consultas, tanto internas como externas, que atiende el sistema y cuyas estadísticas revelan más de 50.000 consultas diarias", informó la Secretaria de Planeación, Cristina Arango Olaya.
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