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ACUERDO MARCO DE ALIANZA DEL PACÍFICO PASA A SANCIÓN PRESIDENCIAL
Bogotá, D.C., 17 de junio de 2014.- El Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico, el que crea formalmente ese mecanismo de integración, fue aprobado hoy por las plenarias de Senado y Cámara de Representantes, y pasa a sanción del Presidente de la República, Juan Manuel Santos.
De esta forma, queda subsanado el vicio de trámite que llevó a la Corte Constitucional a declararlo inexequible el pasado mes de abril. 
El Ministro de Comercio, Industria y Turismo, Santiago Rojas Arroyo, explicó que este Acuerdo Marco crea  la Alianza del Pacífico en términos de cooperación y en temas de políticas públicas conjuntas, pero no involucra temas en materia de liberalización comercial. Es decir, este Acuerdo no toca decisiones en materia de aranceles, ni de importaciones ni de exportaciones. 
El Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico le da sustento jurídico a los trabajos que este bloque, integrado por Chile, México, Perú y Colombia, ha adelantado desde el 2011 en materia de movilidad sin visas para los ciudadanos de la Alianza, intercambios estudiantiles a través de becas que ya ascienden a 444, promoción conjunta de exportaciones, turismo e inversión, puesta en marcha de las mejores prácticas y políticas en materia de Pymes, innovación y transparencia regulatoria y en el relacionamiento con Estados observadores que ya ascienden a 30, de todos los continentes.  

La aprobación de este Acuerdo Marco es un compromiso con los miembros de la Alianza del Pacífico, los que ya surtieron sus procedimientos internos para poner en vigencia este acuerdo. Este bloque representa el 35% del Producto Interno Bruto de América Latina y El Caribe y recibe el 41% de la inversión extranjera directa que llega a la región.
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PIEDEFOTO: El Ministro de Comercio, Industria y Turismo, Santiago Rojas Arroyo, explicó a las a las plenarias de ambas cámaras en Congreso, que este es el Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico y no involucra temas en materia de liberalización comercial. 
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