Distrito se solidariza con los menos favorecidos y les entrega subsidios funerarios 
Viernes, 09 de Septiembre de 2011 12:37 

En la Ciudad de los Derechos, el Distrito ha acompañado en 2011 a 369 familias de bajos recursos que han perdido a sus seres queridos y no han tenido como brindarles un entierro digno.

Por esto la Administración Distrital ha entregado a estas familias dolientes, auxilios funerarios a través de la Secretaría de Integración, para facilitar la inhumación.

Esta iniciativa hace parte de un programa denominado Atención a Familias en Emergencia Social,  y se han invertido 306 millones de pesos en este año, para garantizar que las familias puedan brindar un entierro digno a sus seres queridos.

El subdirector para la Gestión Integral Local, de la Secretaría de Integración Social, Farley Rojas; informó que esta ayuda está dirigida a las familias que residen en la ciudad  y cuentan con SISBÉN  1,2 y 3.

El funcionario señaló que para brindar este auxilio se tiene en cuenta las condiciones de las familias, como que no tengan ingresos suficientes para suplir los gastos funerarios, que para el momento en que se presenta el fallecimiento de su familiar se encuentren desempleados o alta situación de vulnerabilidad, que sean familias con integrantes en condición de discapacidad, que sean familias que se encuentran  en zonas de alto deterioro urbano y familias con adultos mayores que tienen enfermedades de alto costo.

“Nosotros atendemos el tema de los auxilios funerarios en la Casa Rosada ubicada en la Calle 12 con carrera 3, allí  hacemos la entrevista a la familia  y determinamos si cumplen con los requisitos, también ofrecemos la Atención en la Subdirecciones Locales de la ciudad”, indicó Farley Rojas.

Las personas tienen que presentar la encuesta de SISBÉN  del difunto, original de la partida de defunción, fotocopia de la cédula de ciudadanía del fallecido y cédula original de la persona que realiza esta solicitud (Familiar, amigo, vecino, según el caso).

El auxilio no es económico, hace parte de un convenio de la Secretaría de Integración Social, con la funeraria Los Olivos para que los familiares puedan realizar las exequias al difunto.

“Nosotros tenemos un contrato, aquí se seleccionó a una empresa que preste los servicios funerarios  y la empresa atiende el caso de las personas que nosotros remitimos y que son beneficiarias de este auxilio. Todos los gastos funerarios los asume el Distrito, desde el tratamiento del cuerpo, las exequias y todo el tema del entierro en algún cementerio de la ciudad.”, indicó el subdirector para la Gestión Integral Local.

Durante  2010 el Distrito entregó 492 auxilios funerarios a familias vulnerables con un costo de cerca 400 millones de pesos.

