Superintendente de Industria y Comercio confirma elecciones de Junta Directiva en Cámara de Comercio de Barranquilla


· Conocida la Sentencia de Tutela de Primera Instancia proferida por la Sala Civil del Tribunal de Bogotá, favorable a la SIC, Superintendente Pablo Felipe Robledo confirma la realización de elecciones para el próximo jueves 29 de agosto de 2013.

Bogotá, D.C., Agosto 26 de 2013. Mediante Sentencia de Tutela de Primera Instancia, proferida el 23 de agosto de 2013, la Sala de Decisión, por UNANIMIDAD, resolvió "NEGAR el amparo solicitado por los accionantes".
Así las cosas la acción de tutela en la que hacen parte demandante 5.806 afiliados (personas naturales y/o personas jurídicas) a 31 de marzo de 2012, instaurada por algunos de ellos contra la Superintendencia de Industria y Comercio, Superintendencia de Sociedades y Cámara de Comercio de Barranquilla, entre otros, implica que NO existe impedimento legal alguno para llevar a cabo las elecciones de miembros de Junta Directiva de la Cámara de Comercio de Barranquilla para el período 2012 – 2014, el próximo jueves 29 de agosto de 2013, como lo había dispuesto la Superintendencia de Industria y Comercio, mediante reciente Resolución No. 47323 del pasado 13 de agosto de 2013.
Al conocerse la Decisión del Alto Tribunal, el Superintendente de Industria y Comercio, Pablo Felipe Robledo, indicó: "Nuevamente, la SIC logra un fallo de tutela favorable en el caso de la Cámara de Comercio de Barranquilla. Hemos sido víctimas de todo un carrusel de tutelas en donde los Altos Tribunales del país, han dado siempre la razón a la Superintendencia de Industria y Comercio. Esperamos que las elecciones de este jueves 29 de agosto, se desarrollen sin inconveniente alguno y que la Cámara de Comercio de Barranquilla tenga una nueva junta directiva, pluralista, representativa de los diferentes sectores y fruto de unos comicios transparentes, con la participación de los verdaderos comerciantes de la ciudad, como debe ser.".
La Junta Directiva que deberá elegirse el próximo jueves 29 de agosto de 2013, una vez posesionada, completará lo que resta del periodo 2012 -2014
Vale la pena resaltar, que mediante Resoluciones 55.180 del 24 de septiembre de 2012 y 59.578 del 3 de octubre de 2012, la Superintendencia de Industria y Comercio anuló las elecciones llevadas a cabo el 5 de julio de 2012, por haber participado en ella, más de 1.500 S.A.S. creadas y afiliadas a última hora, con el fin de interferir ilegalmente en dichos comicios.
