Hospitales públicos de primer nivel salvarán la vida de menores con Telemedicina

Bogotá, Jue. 17, Noviembre / 2011 

Como  parte de las estrategias planteadas en "La Era de la Vida"  para el  manejo adecuado del pico de enfermedad respiratoria y para mejorar la calidad de la atención de los menores de 5 años, la Secretaría Distrital de Salud firmó un convenio con el grupo de Telemedicina de la Facultad de Medicina de la Universidad Nacional, cuyo objetivo básico es lograr un apoyo especializado, para los médicos generales de los hospitales públicos de primer nivel de complejidad.
De esta manera, los especialistas del Claustro brindarán la asesoría necesaria en los casos que los médicos generales tengan inquietudes por resolver, garantizando así la oportunidad y la calidad requerida, para disminuir las  complicaciones de los casos de enfermedad respiratoria, así como la mortalidad por este tipo de enfermedad, que es una de las principales causas de fallecimiento en los menores de 5 años del Distrito Capital.

Para su funcionamiento, el grupo técnico de Telemedicina implementará un sistema de comunicación, a través de imágenes y sonido, con la cual un grupo de pediatras profesores del Departamento de Pediatría, mediante turnos de apoyo debidamente programados, apoyarán, durante las 24 horas del día, respondiendo a los médicos generales de las instituciones de salud de menor complejidad, las inquietudes que tengan sobre la evolución y manejo de los menores que estén en dichas instituciones. 

A través de este sistema de comunicación especial, tanto el médico general que hace la consulta, como el respectivo pediatra, podrán intercambiar información, en la que es posible que el pediatra logré conocer los aspectos más importantes del caso, por el cual se realiza la consulta, ver imágenes directas del estado en que se encuentra dicho paciente, y según criterios de severidad, se defina alguna de las siguientes conductas: 

Dar salida para continuar manejo domiciliario con fórmula y precisión de aspectos de tratamiento y mecanismos de seguimiento por el cuidador y por el Hospital, según cada caso en particular.

Continuar su cuidado en dicho nivel de atención, con las recomendaciones de manejo.

Traslado a la institución que se considere adecuada y posible para dicho caso en mención. De requerirse un traslado a una institución de mayor complejidad, el pediatra que apoya el respectivo caso, informará al médico del centro regulador de urgencias (CRUE) para dar prelación al caso así definido.  

"Tenemos la firme convicción de que éste será un aporte de especial relevancia para la salud de nuestros niños y niñas de la ciudad. El objetivo es extender este proyecto a las instituciones de la red privada que requieran asesorías especializadas" señaló el secretario Distrital de Salud, Jorge Bernal Conde.  

En este sentido es importante resaltar, que a través de este proyecto se espera lograr ser un punto real de apoyo al proceso de atención básica de los niños y niñas de la ciudad, lograr racionalizar la hospitalización y generar una experiencia de red de apoyo por pediatra al médico general.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

