En menos de un año iniciará construcción de Transmilenio por la Carrera 7
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La alcaldesa mayor de Bogotá (d) Clara López Obregón anunció que el contrato para las obras de Transmilenio por la Carrera Séptima se suspenderá durante un plazo no mayor a un año, mientras se culminan las obras por la Avenida Circunvalar.

La mandataria aseguró que el Instituto de Desarrollo Urbano IDU, ha concretado un acuerdo con los contratistas de la carrera séptima, para suspender el contrato mientras se dan las condiciones de movilidad en corredores alternos.

“El contratista se ha comprometido a que no sigue ningún taxímetro de recursos así es que tendrá ese contrato mantenerse en absoluto suspenso mientras se den las condiciones para reiniciar esa obra”, expresó la mandataria.

Sobre los recursos girados por Colombia Humanitaria para adecuar la Avenida Circunvalar, la mandataria de los bogotanos aseguró que hasta el momento se han aprobado 18 mil millones de pesos, los cuales se espera sean desembolsados lo más pronto posible.

“Esperamos que cuando nos entreguen los recursos podamos iniciar ese proceso de selección para hacer estudios, diseños y construcción”, puntualizó López Obregón, a la vez que aseguró que el Distrito se ha somerito a un acuerdo de conciliación con el Cantón Norte con peritaje de la Lonja de Propiedad Raíz, para dar continuidad a este proyecto.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

