‘Suspensión de obras de TransMilenio por la carrera 7 no generará sobrecostos': IDU
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Ante la suspensión del contrato por un año de la construcción de Transmilenio por la carrera Séptima, el Instituto de Desarrollo Urbano, IDU, llegó a un acuerdo con los contratistas Sainc y El Cóndor: se cancelarán 11 mil millones de pesos por la adecuación de las vías alternas, dinero que hace parte de los 86 mil millones del valor total del contrato, así lo anunció María del Pilar Bahamón, directora de la entidad.
"El contrato se conserva intacto en sus obligaciones y en los derechos que este genera, lo que sucede es que se suspende la etapa de construcción de la adecuación en la carrera Séptima", dijo Bahamón.

"Con esta suspensión lo que estamos garantizando es que durante este período se emprendan las obras de estabilización de la circunvalar para efectos de que la Secretaría Distrital de Movilidad pueda expedir el plan de manejo de tráfico, que es el concepto técnico que sustentó la decisión de suspender el contrato", señaló la funcionaria.

Durante este período el contratista debe sostener la oferta con la cual resulto adjudicatario en la licitación, en este tiempo el contratista no tendrá disponibles recursos para no generar costos adicionales.

El contratista realizó obras de adecuación en las carreras 16 y 19, en las calles 73 y 39, además de arreglar los problemas de taludes en la Avenida Circunvalar entre el Funicular de Monserrate y la calle 22, para la seguridad del tráfico vehicular en la zona.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

