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El próximo lunes 21 de octubre el Consejo Nacional Electoral posesionará y capacitará a los miembros de los Tribunales Seccionales de Garantía y Vigilancia Electoral.
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El Consejo Nacional Electoral, mediante Resolución No. 2544 del 10 de septiembre de 2013 constituyó los Tribunales Seccionales de Garantías y Vigilancia Electoral para los comicios del año 2014.
Con base en la información allegada sobre el mapa de riesgos electorales por parte de la Misión de Observación Electoral y el Registrador Delegado en lo Electoral de la Registraduría Nacional del Estado Civil, , se priorizaron los departamentos de: Antioquia, Atlántico, Bolívar, Caldas, Cauca, Cesar, choco, Córdoba, Cundinamarca, La Guajira, Magdalena, Meta, Nariño, Norte de Santander, Santander, Sucre, Tolima y Valle del Cauca.
Los Tribunales de Garantías y Vigilancia Electoral tienen entre sus funciones el monitoreo y verificación de la financiación de las campañas políticas, garantizar el normal desarrollo de los comicios electorales y velar por el cumplimiento de las normas sobre publicidad electoral, pudiendo ordenar la suspensión o retiro de la propaganda electoral que no cumpla las disposiciones legales sobre el tema.  
El evento será instalado por la Presidenta del Consejo Nacional Electoral, Dra. Nora Tapia Montoya. La capacitación a los miembros de los tribunales estará a cargo de los Magistrados; Dra. Idayris Yolima Carrillo Pérez y Dr.  Joaquín José Vives Pérez. El evento se llevará a cabo en el auditorio Aníbal Cardozo de la Registraduría Nacional del Estado Civil.


