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Boletín de Prensa


UP mantiene su personería jurídica hasta el 2018
Bogotá, 15 de mayo del 2014- En desarrollo de las acciones establecidas por el Comité de Garantías Electorales para la Unión Patriótica, constituido en el 2013 por iniciativa del Ministro del Interior Aurelio Iragorri Valencia, se solicitó al Consejo de Estado pronunciarse sobre el mantenimiento de la personería jurídica de la UP y la aplicación del umbral electoral a este partido político, en atención a que, según lo establecido por este Tribunal, aún no se encontraba en condiciones de igualdad real para la superación del umbral.
Respecto a lo planteado por el Ministerio del Interior, el Consejo de Estado ha considerado que la personería jurídica de la Unión Patriótica debe mantenerse hasta el 2018, aun sin el cumplimiento del umbral, con el fin de que puedan contar con un plazo razonable para constituirse nuevamente como partido, por lo cual le sería aplicable un tratamiento excepcional, en atención a que aún subsisten condiciones de desigualdad.
"Este positivo resultado obtenido a favor de la democracia, se logró gracias a la labor del Comité de Garantías Electorales para el Partido Político Unión Patriótica, en el que se evaluaron las condiciones electorales en las que se encontraba la UP y se adoptaron medidas conducentes a garantizar su participación en condiciones de igualdad, tanto formal como material, en las contiendas electorales" afirmó el Ministro del Interior Aurelio Iragorri.
La Unión Patriótica había perdido su personaría jurídica debido a no participar en las elecciones del 2002 como consecuencia de la violencia en contra de sus miembros. En julio del 2013 el Consejo de Estado le restituyó dicha personería por considerar que “la UP no contó con las condiciones de garantía indispensables para vincularse a la contienda electoral, tras los graves hechos ocurridos después de las elecciones de 1986.
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