Por unanimidad Comisión de Gobierno dice NO a la venta de la ETB

Los 15 Concejales miembros de la Comisión de Gobierno votaron por unanimidad que en estos momentos no están de acuerdo con la venta de la ETB. Las 3 ponencias negativas de los Concejales Andrés Felipe Arbeláez (MIRA), Laureano Alexis García (Polo) y Edward Arias (Verde) se unificaron en el momento de la votación obteniendo como resultado el respaldo de todos los Concejales quienes expresaron sus opiniones frente a esta iniciativa.

Los Concejales manifestaron frente al tema de la ETB que existen otras opciones antes de tomar una decisión como la venta. Así mismo consideraron algunos que sería importante realizar una consulta popular donde se pueda tener en cuenta la opinión de los ciudadanos.

Los miembros de la Comisión de Gobierno son:

Presidenta Comisión: Clara Lucía Sandoval (Partido de la U).

Laureano Alexi García (Polo Democrático Alternativo), Andrés Felipe Arbeláez (Movimiento Mira), Liliana de Diago (Partido de la U), Isaac Moreno de Caro (Partido de la U), Álvaro Argote (Polo Democrático Alternativo), Edward Aníbal Arias (Partido Verde), Carlos Pérez Parra (Partido Pacto), Felipe Ríos (Cambio Radical), Armando Gutiérrez (Partido Liberal), Germán García Zacipa (Partido Liberal), José Juan Rodríguez (Partido Verde), Jaime Caicedo Turriago (Polo Democrático Alternativo), Carlos Fernando Galán (Partido Cambio Radical), Pedro Pablo Becerra Panesso (Partido de Integración Nacional).

