Víctimas de la violencia reciben apoyo en la Red CADE

Bogotá, Mar. 28, Febrero / 2012 

La Administración Distrital, por medio de la Secretaría Distrital de Gobierno, y su programa de "Centro de Atención a Víctimas de las Violencias y Graves Violaciones a Derechos Humanos" CAVIDH, brinda apoyo y orientación a los ciudadanos en 3 especialidades, psicología, trabajo social y derecho.
El objetivo de este programa, es intentar la reparación física, mental y emocional de las personas afectadas, resaltando siempre el derecho a la verdad, la justicia y la garantía de no repetición.

Además el CAVIDH brinda un apoyo económico, usado como subsidio de transporte, este es ofrecido por la Cruz Roja Colombiana, es otorgado a personas que acuden a asesorías y no tienen dinero para transporte o fotocopias, para que puedan desplazarse a realizar sus diligencias, para hacer efectiva la entrega del dinero, se tienen en cuenta el caso y la necesidad.

La generalidad de los casos expuestos en este Centro, son de personas en condición de desplazamiento, procedentes de departamentos como Arauca, Casanare, Caquetá y Putumayo, entre otros. Por su parte temas relacionados con el secuestro, las torturas, los homicidios y el abuso sexual son lo más consultados.

Un promedio de 60 ciudadanos mensuales, son atendidos en este punto, el 91% de las víctimas que acuden, requieren asesoría integral, es decir ayuda en las 3 especialidades del CAVIDH y el 9% restante se acercan a buscar orientación general.

En el CADE Suba, se ubica uno de los 13 CAVIDH existentes en la ciudad. Cindy Valencia psicóloga del punto, es la encargada de la atención a las víctimas del conflicto armado, dentro de la orientación que la psicóloga brinda, se interviene en 3 temas puntuales; el duelo, la crisis y el trauma.

"Se intenta realizar una estabilización y llegar a la funcionalidad personal, pues son seres humanos a los que se les han violado sus derechos" menciona la profesional. 

Para tratar la parte de inclusión social, hace presencia en el CAVIDH del CADE Suba, la trabajadora social Marcela Molina, esta especialidad se encarga de la atención integral a nivel social de la víctima y su familia, buscando siempre una restitución de derechos.

Marcela comenta; "los desplazados pierden su cotidianidad y estabilidad laboral, llegan a la ciudad que los recibe y empiezan desde cero, igual los niños y niñas que pierden su espacio en jardines o colegios".

Mientras que los ciudadanos regresan a sus lugares de origen, el CAVIDH interviene para que tengan en las ciudades a las que llegan, oportunidades y sean respetados. Los procesos realizados para una inclusión social, se trabajan de manera individual, familiar o con redes institucionales; entre ellos convenios con comedores comunitarios, integración social, colegios, universidades, entre otras.

La educación superior, hace parte de este convenio con la Universidad Distrital, allí son remitidos los jóvenes que deseen continuar con educación superior, la Institución Educativa se apropia y brinda la asesoría y el modo económico que requiere el estudiante, para que pueda culminar su carrera.

A pesar de la situación de las víctimas, el proyecto productivo, es el más apetecido, ya que los interesados, son personas que buscan una oportunidad laboral, ofreciendo sus capacidades, buscan trabajar independientemente y mantener a sus familias.

¿Cuáles son los Servicios que prestan los CAVIDH?
1. Intervención psicológica

2. Acompañamiento sociofamiliar

3. Orientación para el acceso a la oferta institucional

4. Grupos de apoyo

5. Orientación jurídica para la garantía de sus derechos

6. Seguimiento a los casos asesorados

7. Capacitación a organizaciones, instituciones y funcionarios que desarrollan funciones en favor de las víctimas de la violencia.

El CAVIDH, cuenta en la actualidad con cuatro puntos de atención en la Red CADE:

Experiencias
Llegó al CAVIDH, el caso de un menor de edad, donde su familia ha sido desplazada 2 veces de diferentes lugares, ahora en Bogotá, en el colegio al que el niño intenta ingresar, le piden un certificado de estudios de 5 de primaria, este se encuentra en el pueblo de donde fueron desplazados por primera vez, además exigen también carné de vacunas y este documento está en la segunda ciudad de donde huyeron nuevamente. 

En este caso, el CAVIDH interviene ante la Secretaría de Educación Distrital, exponiendo el caso del menor, solicitando la ayuda necesaria para que pueda iniciar su curso escolar, ya que ayudaría mucho en su proceso de inclusión social.

Teniendo en cuenta el plan de desarrollo 2008 - 2012, nace el Programa de Atención a las Víctimas de Violencias y Delitos para la Garantía de sus Derechos, denominado CAVIDH.

CAVIDH con presencia en la Red CADE:
Punto Dirección Horario

CADE Suba Calle 147 No. 91 - 66 Lunes a viernes de   7:00 a.m. a 4:00 p.m.

CADE Candelaria Calle 60 A Sur No. 28 -80 Miércoles y viernes de 8:00 a.m. a 4:00 p.m.

CADE Santa Lucía Av. Caracas No. 42 - 00 Sur Lunes a viernes de   7:00 a.m. a 4:00 p.m.

CADE Patio bonito Cra 87 No. 5B - 21 Lunes a viernes de   7:00 a.m. a 4:00 p.m.

SuperCADE 20 de Julio Cra 5A No. 30D - 20 Sur Lunes a viernes de   8:00 a.m. a 5:00 p.m.

Y cuenta con 8 puntos más distribuidos en diferentes localidades de la ciudad, entre ellas Bosa, Usaquén, San Cristóbal y el vecino municipio de Soacha.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

