Crece el número de hogares bogotanos con vivienda propia
Bogotá, Jue. 15, Diciembre / 2011 

De los siete millones 350 mil personas que habitan en Bogotá, el 44% vive en arriendo o subarriendo; el 44% en vivienda propia y sólo el 10% está pagando un crédito de vivienda, según lo reveló la Veeduría Distrital en la evaluación que hace cada año al sector de Hábitat. 
De hecho, cada vez son más las personas que adquieren un predio y menos las que pagan arriendo, pues hace cinco años el 41% tenía su vivienda totalmente pagada y cerca del 47% tenía la opción del alquiler.

El aumento también se dio en las personas que están pagando un crédito, al pasar del 8,5 al 10% Precisamente, la Veeduría Distrital reveló que el Fondo Nacional del Ahorro (FNA) entregó el año pasado más de 55 mil 500 créditos en Bogotá de los 89 mil que otorgó a nivel nacional, por un valor cercano a los 1.400 millones de pesos.

Por su parte, el año pasado, la Secretaría Distrital de Hábitat mejoró considerablemente la entrega de todos los tipos de subsidio en relación con el año 2009. Por ejemplo, mientras que hace dos años sólo 30 personas en condición de desplazamiento fueron beneficiarios, en 2010 hubo 329. 

Para adquisición de vivienda nueva o usada, más de 2.200 personas tuvieron este beneficio y hace dos años sólo 92. El caso más concreto fue para mejoramiento de vivienda, pues en 2009 la SDH no hizo ningún desembolso y el año pasado entregó el subsidio a 745 personas. 

Un dato que llama mucho la atención para la Veeduría Distrital es la condición de la estratificación socio-económica, pues de los 7 millones 350 personas que hay en Bogotá, cerca de 2 millones 800 mil viven en estrato 2 y más de 2 millones 600 mil residen en estrato 3. Esto es, más del 64%. De otra parte, en estrato 4 viven cerca de 700 mil, en el 5 viven 199 mil personas y en el 6, 130 mil. 

Las localidades con mayor densidad poblacional son Rafael Uribe, Bosa y Engativá y en contraste, Teusaquillo, Fontibón y Chapinero.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

