Con voto electrónico, la ciudadanía decidirá inversión para mejoramiento educativo 
Lunes, 19 de Septiembre de 2011 18:05
A partir de hoy, y hasta el próximo 2 de octubre, la comunidad educativa del Distrito Capital decidirá la destinación del 15% del presupuesto de libre inversión de la Secretaria de Educación para el año 2012.

Docentes, directivos docentes, estudiantes, administrativos y madres y padres de familia, votarán en las 20 localidades por las acciones de mejoramiento educativo más importantes, durante la tercera fase del ejercicio de Planeación y Presupuesto Participativo.

La elección se puede realizar mediante voto electrónico, desde cualquier equipo de cómputo con conexión a Internet.

“La idea es que la comunidad educativa pueda decidir sobre la destinación del 15% del presupuesto de libre inversión que tiene la Secretaría de Educación, con casi 2.3 billones de pesos que tiene el sector educativo (…)”, aseguró Jefer Vega director de participación y Relaciones Institucionales de la Secretaría de Educación.

Para realizar la votación los participantes deben ingresar a cualquiera de los siguientes 3 portales institucionales de la Secretaría de Educación, hacer clic en el botón de Planeación participativa SED 2012 y seguir las instrucciones precisas para elegir una opción, mediante un tarjetón específico diseñado para cada localidad.

·       Portal de la SED www.sedbogota.edu.co
·       Portal Red Académica www.redacademica.edu.co
·       Portal SED LOCAL www.sedlocal.sedbogota.edu.co
Toda la comunidad educativa de la ciudad tiene derecho a participar con su voto: estudiantes con tarjeta de identidad, madres y padres de familia, docentes, directivos docentes y administrativos de la Secretaría de Educación.

“Queremos que la gente participe en esta tercera fase del ejercicio de Planeación y Presupuestos Participativos, que tiene incidencia para el 2012, corresponde básicamente a la votación de acciones de mejoramiento en todo el sector educativo, este es un ejercicio que nos permite participar de manera activa y directa y que tiene por objeto que el votante elija la acción de mejoramiento más importante para ser tenida en cuenta en su localidad”, aseguró Vega.

El proceso de planeación participativa en la Secretaría de Educación,  es una de las experiencias más interesantes de la Administración Distrital de Bogotá.  Prueba de esto es el resultado del año pasado en la fase de votación, que desbordó todas las expectativas: 106.411 votos válidos frente al resultado del mismo proceso en 2009, que obtuvo una votación total de 8.250 votos válidos.

“En este año queremos que la gente esté más conectada con las necesidades que en las instituciones educativas tenemos. En los años anteriores se votó mucho el tema de infraestructura, los colegios que no se habían terminado, el tema de dotaciones, y en el 2010 tuvimos un tema bastante importante y es que la gente le está apostando mucho al tema de la educación superior”, puntualizó el funcionario.

También se destaca por ser un ejercicio participativo cualificado de la comunidad educativa; no sólo con miras a la realización del diagnóstico, priorización y selección de las acciones de mejoramiento en educación, sino también, por el aporte de los y las participantes en cada una de las fases del proceso hacia los Proyectos Educativos Institucionales (PEI),  los Proyectos Educativos Locales (PEL) y  la política educativa del Distrito.

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 

