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CONPES APRUEBA PLAN DE PREVENCIÓN DEL EMBARAZO EN LA ADOLESCENCIA

         También  dio luz verde a dos documentos adicionales. El primero relacionado con la  estrategia para la implementación del Sistema Único Nacional de Información y Rastreo a fin de combatir el contrabando y el segundo, con la Política Nacional de Espacio Público.

Bogotá, 01 feb-2012 (DNP). En Colombia una de cada cinco adolescentes entre los 15 y 19 años está embarazada o ha sido madre. Estos casos corresponden al 19,5% de dicha población. Una cifra que el Gobierno se ha propuesto disminuir, por lo menos,  al 15 por ciento en el 2015. 

Para ayudar al logro de dicho objetivo, el CONPES aprobó un plan integral para prevenir el embarazo en la adolescencia. Se trata de una estrategia para hacer la pedagogía suficiente y temprana en los sectores más jóvenes de la sociedad colombiana.

Para tal fin, entidades del orden nacional como los ministerios de Educación, Cultura, Defensa, y de las TIC’s, Bienestar Familiar, el Sena, entre otras, adelantarán inversiones por 246.000 millones de pesos para financiar acciones de fortalecimiento institucional, desarrollo humano y proyectos de vida, oferta de servicios de educación sexual, así como de salud sexual y reproductiva.

Dado que el tema del embarazo en adolescentes se considera como una problemática social y de salud pública que debe ser intervenida, entre otros, para mejorar los índices de desarrollo del país, se hará énfasis en permanencia escolar y la culminación del ciclo educativo, en un entorno familiar adecuado.

En materia de protección y garantía de derechos se busca fortalecer la denuncia en casos de violencias, abuso, embarazo en menores de 14 años y otros de vulneración de derechos, con apoyo del sistema judicial.

De acuerdo con el documento aprobado por el Conpes, en los próximos seis meses se adelantará una fase de alistamiento de las 16 entidades nacionales  que intervendrán en el desarrollo de la estrategia. Así mismo, en los próximos 18 meses se adelantará un plan piloto en los 192 municipios (27 departamentos y cuatro distritos) de mayor incidencia de embarazo adolescente en el país.

Así mismo, se implementarán acciones dirigidas a los adolescentes en embarazo o que ya son padres, brindándoles servicios de atención de calidad, protección y garantía de derechos.

DOCUMENTO CONPES PARA COMBATIR EL CONTRABANDO

Ante la necesidad de fortalecer la acción estatal en el combate al contrabando, la evasión fiscal y la falsificación de licores, vinos, aperitivos y similares, cerveza, sifones, refajos y mezclas, así como de cigarrillos y tabaco elaborado, el Conpes, dio su visto bueno a la implementación del Sistema Único Nacional de Información y Rastreo, SUNIR.

El SUNIR, creado por el Plan Nacional de Desarrollo, permitirá obtener toda la información correspondiente a la importación, producción, distribución, consumo y exportación de los bienes sujetos al impuesto al consumo.

Así se unifica la información y rastrean las mercancías de procedencia extranjera y las nacionales que sean objeto del SUNIR, para asegurar el ingreso a la Nación y a las entidades territoriales de los recursos tributarios. Los departamentos y el Distrito Capital estarán obligados a integrarse al SUNIR

DOCUMENTO CONPES DE ESPACIO PÚBLICO

Por primera vez el CONPES aprueba una Política Nacional de Espacio Público, que contará con una inversión estimada de 431.846 millones de pesos hasta el 2014.

La estrategia está prevista en el Plan de Desarrollo 2010–2014 para apoyar a las entidades territoriales en temas como la sostenibilidad del espacio público y la generación de instrumentos para regular su aprovechamiento económico.

En los programas del Gobierno nacional se contará con inversiones, en espacio público, del orden de 197.227 millones del Ministerio de Transporte, de 114.619 millones del Ministerio de Vivienda; y, 20.000 millones de pesos del Ministerio de Cultura.
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