CONCEPTO 214 DE 2010 
(abril 16)
<Fuente: Archivo interno entidad emisora>
SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS
Radicado No.: 20101300299761
Fecha: 16-04-2010
Bogotá, D.C;
CONCEPTO SSPD-OJ-2010-214
Señora
VIVIAN NARVAEZ DELGADO
Ingeniera Sanitaria y Ambiental
Consultora Fortalecimiento Institucional
Asesora Proceso de Transformación Empresarial EMPAGUA ESP
Manzana 15 Casa 2B/Tamasagra II Pasto (Nariño)
vivian.narvaez@hotmail.com
Ref.: Sus solicitudes de concepto1
Damos alcance a las comunicaciones de la referencia, en el sentido de indicar que mediante Concepto SSPD-OJ-2010-189, radicado con el No. 20101300220641 del 29 de marzo, dimos respuesta a una consulta en similares términos a partir del análisis de tres ejes temáticos (Sociedades Anónimas Simplificadas, Empresas Sociales del Estado y El Municipio como Prestador Directo) los cuales responden a las inquietudes señaladas en los numerales 1, 2, 3 y 5 de la comunicación radicada con el No. 20105290144022, razón por la cual, en esta oportunidad solamente responderemos la inquietud 4 de su consulta consistente en emitir concepto sobre si:
4. ¿Es posible bajo la firma de un Acuerdo del Honorable Concejo Municipal transformar la EICE en una SAS?. 
Antes de responder su inquietud, es preciso señalar que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a un derecho de petición en la modalidad de consulta, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, constituyen orientaciones y opiniones o puntos de vista de carácter general, que no comprenden la solución directa de problemas específicos, ni el análisis de situaciones particulares. 
Hecha la anterior precisión, esta Oficina se pronunciará de manera general sobre el tema consultado, para lo cual reitera el Concepto Jurídico SSPD-OJ-2009-785, en los siguientes términos: 
“De manera general podemos señalar que la Ley 142 de 1994 dispone el régimen jurídico de los prestadores de servicios públicos, entre los cuales, según lo indica el artículo 15 de la mencionada norma, figuran las empresas de servicios públicos. 
Del mismo modo, la mencionada disposición establece en su numeral 15.6, que pueden prestar los servicios públicos las entidades descentralizadas de cualquier orden territorial o nacional que se ajusten a lo establecido en el parágrafo del artículo 17 ibídem.
El mencionado parágrafo indica que las entidades descentralizadas de cualquier orden territorial o nacional, donde los propietarios no deseen que su capital este representado en acciones, deberán adoptar la forma de Empresas Industriales y Comerciales del Estado.
Para adoptar dicha forma empresarial estatal, la Ley 142 de 1994, en su artículo 181 modificado por el artículo 4 de la Ley 286 de 1996, estableció un plazo máximo que se verificaría el día 04 de enero de 1998. Vencido el mencionado plazo sin que se diera aplicación a lo establecido en el artículo 17 de la Ley 142 de 1994, correspondía la transformación a sociedad por acciones. 
En tal caso, corresponde al Alcalde o Gobernador, según corresponda la Empresa Industrial y Comercial del Estado al orden municipal o departamental, presentar al Concejo Municipal o a la Asamblea Departamental, el proyecto de Acuerdo u Ordenanza mediante el cual se autorice la liquidación de la actual Empresa Industrial y Comercial y la constitución de la nueva sociedad que entra a reemplazarla.
Una vez surtido el procedimiento mencionado, la empresa deberá constituirse en la forma de una sociedad por acciones observando la normativa correspondiente en el Código de Comercio y atenderá al régimen jurídico dispuesto por la Ley 142 de 1994 en su artículo 19.
Ahora bien, si la empresa es del orden municipal y es creada en uno de los municipios denominados por la ley como menores, podrá apartarse de lo dispuesto en el articulo 19 precitado y dar aplicación al artículo 20 de la Ley 142 de 1994. Dicho artículo dispone que en los municipios clasificados como menores según la ley, pueden constituirse empresas de servicios públicos a través de documento privado, y funcionar con dos o mas socios.
(…) En conclusión, dado que sólo hasta el 4 de enero de 1998 había plazo para la conformación de empresas industriales y comerciales del Estado, y que con posterioridad a dicha fecha, sólo es permitida la constitución de empresas por acciones para la prestación de servicios a que se refiere la Ley 142 de 1994, es preciso que las EICE que actualmente presten servicios públicos domiciliarios de adecuen a tales disposiciones, ya sea mediante su transformación a la mayor brevedad posible o su liquidación de conformidad con el régimen previsto en la Ley 489 de 1998. (…)” (negrillas y subrayado fuera del texto original).
Ahora bien, no obstante que su inquietud no es clara, bajo el supuesto de que medie autorización del Concejo Municipal o la Asamblea Departamental para la liquidación de la EICE y la constitución de una nueva sociedad que la reemplace, si la nueva sociedad puede ser una Sociedad Anónima Simplificada -SAS-, de manera atenta reiteramos el Concepto SSPD-OJ-2010-189, en donde se señalo lo siguiente:
“Sobre la conformación de este tipo de sociedades, debemos indicar que si bien el legislador estimó que el tipo societario más conveniente para garantizar la eficiencia, continuidad, calidad y cobertura de los servicios públicos domiciliarios, era el de las sociedades por acciones2, lo cierto es que también estableció un régimen jurídico especial contenido en el artículo 19 de la Ley 142 de 1994.
Por lo tanto, las empresas constituidas como sociedades anónimas simplificadas que quieran prestar los servicios y/o actividades complementarias de que trata la Ley 142 de 1994, deberán ajustarse al régimen jurídico y características previstas por el legislador a lo largo de su articulado y demás normas concordantes.
Así, la Ley 1258 de 2008 señala que la S.A.S podrá constituirse por una sola persona natural o jurídica (art. 1), mientras que de los numerales 19.93 y 19.124 del artículo 19 de la Ley 142 de 1994, se infiere la necesidad para las ESP de contar con un número plural de socios, para evitar tanto estar incursa en una causal de disolución, como para la toma de decisiones en asamblea de socios.
Incluso, el régimen de excepción previsto en el artículo 20 de la Ley 142 de 1994, para empresas de servicios públicos en municipios menores y zonas rurales, que permite la constitución y funcionamiento de empresas con dos o más socios, mantiene como característica la pluralidad de socios.
En esa medida, se concluye que si bien es posible que una empresa de servicios públicos se constituya en la forma de una Sociedad por Acciones Simplificada, también es cierto que dicha constitución deberá adecuarse a las estipulaciones especiales que en materia societaria trae la Ley 142 de 1994 para los prestadores de servicios públicos domiciliarios constituidos como sociedades por acciones y el Código de Comercio”.
En los anteriores términos, es posible la transformación de una EICE en una Sociedad por Acciones Simplificada.
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta entidad.
Cordialmente, 
MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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3 19.9. En las asambleas los socios podrán emitir tantos votos como correspondan a sus acciones; pero todas las decisiones requieren el voto favorable de un número plural de socios.
4 19.12 La empresa no se disolverá sino por las causales previstas en los numerales 1 y 2 del artículo 457 del Código de Comercio, o en el evento de que todas las acciones suscritas lleguen a pertenecer a un accionista.
