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7.2 
Bogotá D.C., 

Doctora 


DORIS ZULEIMA ACUA CLERMONT 
Secretaria de Hacienda
Gobernación de Arauca 
Calle 20 Carrera 21 Esquina 1er piso.

Arauca, Arauca 
Asunto: Radicación 022267 de 2011
Tema: Ley 1416 de 2010
Subtema: Límite de gasto de contralorías departamentales 








Respetada doctora Doris:
A través del presente damos respuesta a la consulta de la referencia. Se aclara que la respuesta se ofrece dentro del ámbito de nuestra competencia, de forma general y abstracta y en los términos del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, según el cual los conceptos emitidos por este Despacho no son obligatorios ni vinculantes.

A partir del año 2010 el artículo 1 de la Ley 1416 de 2010 estableció que el límite de gastos de de contralorías departamentales se determina por el porcentaje sobre los ingresos corrientes de libre destinación de los departamentos fijado en el artículo 9 de la Ley 617 de 2000 para el año 2001, a lo cual se “adicionan” las cuotas de fiscalización del punto dos por ciento (0.2%) a cargo de las entidades descentralizadas del orden departamental.

Así las cosas, si el legislador desarrolla el gasto en términos de límites, entonces, cualquier aumento o reducción de gasto de las contralorías departamentales debe pasar por una decisión de la respectiva corporación administrativa a iniciativa del ejecutivo en los términos del Estatuto orgánico de Presupuesto,  sin que haya lugar  a aumentos automáticos de gasto, ni durante la vigencia fiscal correspondiente, ni mucho menos una vez ésta ha finalizado, con ocasión de la variación del referente que se tiene para su cálculo.  

En los anteriores términos damos respuesta a su consulta. 
Atentamente, 
LUIS FERNANDO VILLOTA QUIÑONES
Subdirector de Fortalecimiento Institucional territorial 

Dirección General de Apoyo Fiscal 

REVISÓ: Luis F. Villota Q. 
ELABORÓ: Javier Mora 
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