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Bogotá, D.C. Junio 12 de 2013

Señor

JUAN CAMILO GIRALDO OCHOA

giraldojuancamilo@hotmail.com

Ref: Radicado 01167 del 09/05/2013

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 20 del Decreto 4048 de 2008 y la Orden Administrativa 000006 del 21 de agosto de 2009, la Subdirección de Gestión Normativa y Doctrina está facultada para absolver las consultas escritas que se formulen sobre interpretación y aplicación de las normas tributarias, aduaneras y cambiarias, en lo de competencia de la DIAN, razón por la cual su petición se absolverá en el marco de la citada competencia.

Se consulta sobre el alcance del artículo 393-20 del decreto 2685 de 1999 en lo concerniente a sí las actividades de logística que desarrolla un Usuario Industrial de Servicios, pueden estar comprendidos los "servicios de bodegaje o almacenamiento de mercancías a terceros."

Al respecto, este despacho mediante Concepto No 098986 del 29 de diciembre de 2012, dilucido ampliamente el alcance de las actividades de los citados usuarios al señalar en uno de sus apartes que "...la actividad del Usuario Industrial de Servicios no se encuentra limitada a la prestación de los servicios enumerados por el artículo 393-20 del Decreto 2685 de 1999, toda vez que del texto de la norma deriva en forma evidente que la lista no es taxativa sino meramente enunciativa,..." (resaltado fuera de texto), tesis doctrinal actualmente vigente.

Me permito informarle que la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, con el propósito de facilitar el acceso directo a sus pronunciamientos doctrinarios, ha publicado en su página de Internet www.dian.gov.co la base de los Conceptos en materia Tributaria, aduanera y cambiaria expedidos desde el año 2001, a la cual se puede ingresar por el icono de "Normatividad" - "Técnica"-, dando click en el link "Doctrina - Dirección de Gestión Jurídica.

Atentamente,

LEONOR EUGENIA RUIZ DE VILLALOBOS
Subdirectora de Gestión Normativa y Doctrina

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
