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Fuentes formales
Decreto 1659 de 1964, art. 2 literal b).

Cordial saludo, Dr. Escobar.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 20 del Decreto 4048 de 2008 y la Orden Administrativa 000006 del 21 de Agosto de 2009, la Subdirección de Gestión Normativa y Doctrina- está facultada para
absolver de manera general las consultas escritas que se formulen sobre interpretación y aplicación de las normas tributarias nacionales, en materia aduanera o de comercio exterior, en lo de competencia de la DIAN, y en materia de control cambiario por importación y exportación de bienes y servicios, gastos asociados a las mismas, financiación en moneda extranjera, de importaciones y exportaciones, y subfacturación y sobrefacturación de estas operaciones, razón por la cual su consulta se absolverá en el marco de la citada competencia.

Solicita la revisión del oficio 096804 de 2009 relativo al concepto previo favorable que de conformidad con el literal b) del artículo 2 del Decreto 1659 de 1964 debe expedir el Ministerio de Protección Social y apoya su solicitud en el hecho que el Ministerio de Comercio Industria y Turismo viene aprobando licencias de importación verificando el visto bueno otorgado por el INVIMA sin exigir el concepto previo favorable del Ministerio de Salud a que se refiere el literal b) del artículo 2 del Decreto 1659 de 1964, por considerar que el visto bueno del INVIMA hace las veces de la autorización del Ministerio de Salud.

Al respecto le manifiesto:

El oficio cuya revisión se solicita determinó que no puede entenderse que el concepto previo y favorable que debe expedir el Ministerio de Protección Social sobre la necesidad de la importación para efectos de la aplicación de la exención de derechos de importación consagrada en el Decreto 1659 de 1964 ha sido reemplazado por el visto bueno que otorga el INVIMA al tramitarse la licencia de importación.

El fundamento legal que apoya la tesis expuesta radica en la especialidad de funciones que cumple cada organismo, y como bien se anota, las medidas de control que ejerce el Instituto Nacional de Vigilancia de Medicamentos y Alimentos están referidas a asegurar unas adecuadas condiciones de higiene y seguridad en la elaboración envase, almacenamiento y transporte 'de los productos sujetos al registro sanitario

En tanto que, el concepto de "necesidad" a que alude el Decreto 1659 de 1964 no involucra las medidas de control sanitario antes señaladas, razón por la cual no es viable concluir que el registro sanitario reemplaza el concepto previo favorable del Ministerio de Protección Social que exige el citado decreto 1659 de 1964.

Por último, en materia de exenciones, la interpretación debe ser restrictiva y concretarse a lo expresamente señalado en la ley, en aplicación del principio Constitucional consagrado en el artículo 338 de nuestra Carta Política.

En los anteriores términos se resuelve su consulta y cordialmente le informamos que tanto la normatividad en materia tributaria, aduanera y cambiaria, como los conceptos emitidos por la Dirección de Gestión Jurídica en estas materias pueden consultarse directamente en nuestra base de datos jurídica ingresando a la página electrónica de la DIAN: www.dian.gov.co  http.//www.dian.gov.co  siguiendo los iconos: "Normatividad" - "técnica" y seleccionando los vínculos "Doctrina" y "Dirección de Gestión Jurídica".

Atentamente,

MARIA HELENA CAVIEDES CAMARGO

Subdirectora de Gestión Normativa y Doctrina

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
