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Estimado(a) Señora:

Con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo damos respuesta a la consulta por usted radicada en esta entidad con el número que se cita en el asunto, en la que solicita se le aclare cúal es la entidad que reconoce \"... la nueva Junta Directiva elegida por la Liga de Usuarios y Consumidores de Bolívar\”.

Sobre el particular, en primer lugar, le manifestamos que, de conformidad con las atribuciones conferidas por mandato legal a la Superintendencia de Industria y Comercio, en particular en el Decreto 3467 de 1982, corresponde a esta entidad ejercer el control y vigilancia de las actividades desarrolladas por las "ligas y por las asociaciones de consumidores".

En segundo lugar, resulta pertinente precisar que, de acuerdo con lo establecido en el artículo 1 del Decreto 1441 de 1982 "Entiéndese por liga de consumidores, toda organización constituida mediante la asociación de personas naturales, con sujeción a las normas previstas en el presente decreto, cuyo objeto sea garantizar la protección, la información,
la educación,
la representación y el respeto de los derechos de los consumidores de bienes y servicios, así como velar por el pago de las indemnizaciones a que se hagan acreedores, según la ley, por la violación de sus derechos".(Subrayado fuera del texto)

Así mismo, el mencionado Decreto 1441 dispone las condiciones o requisitos para que una organización sea reconocida como liga de consumidores, y es así, como el artículo 2, establece lo siguiente:

\”Para que una organización sea reconocida como liga de consumidores, es indispensable que reúna las siguientes condiciones:

a. Su objeto social deberá estar de acuerdo con el artículo primero del presente decreto,

b. El número de sus integrantes no debe ser inferior a veinticinco (25),
c. Debe estar precisamente definida su cobertura espacial, que podrá corresponder a cualquier parte del territorio ubicado en la jurisdicción de un municipio,

d. Su carácter debe ser apolítico, y

e. No puede tener condiciones limitativas para el ingreso a ella por razones de edad, sexo, raza, religión, filiación partidista o ideología política.

Parágrafo: Para conservar el carácter de integrante de una liga es requisito mantener domicilio dentro de la circunscripción territorial de ella.(Subrayado fuera del texto)

En igual sentido, dispone que las ligas de consumidores se constituyen mediante documento privado, el cual debe contener la firma de sus fundadores con indicación de sus documentos de identidad y domicilio, fecha y hora del acto de constitución y ámbito territorial de la misma. Además, el parágrafo segundo del artículo 4 del decreto precitado, señala que el reconocimiento de la personería jurídica de las ligas corresponde al respectivo alcalde municipal, acto que se concreta mediante la expedición de la correspondiente resolución.

En tal virtud, se observa que las \”modificaciones\” y/o \”reconocimientos de una nueva junta directiva\” de la liga de consumidores previamente constituidas -mediante documento privado- y reconocidas por la autoridad competente para ello, no están previstas por la ley, lo cual, no obsta para que éstas sean informadas ante las respectivas alcaldías.

Finalmente, cabe destacar lo dispuesto en el artículo 22 del Decreto 1441 de 1982, que a la letra dice:

\”Órgano consultivo: A efecto del desarrollo y cumplimiento de la ley 73 de 1981 y demás normas que tengan por objeto la protección y defensa de los consumidores de bienes y servicios, la Confederación Colombiana de Consumidores tendrá el carácter de órgano consultivo del Gobierno\”. (Subrayado fuera del texto)

Si requiere mayor información sobre el desarrollo de nuestras funciones y sobre las normas objeto de aplicación por parte de esta entidad, puede consultar nuestra página de internet www.sic.gov.co. En la pestaña \”Información General\” y en \”Doctrina\”, encontrará conceptos emitidos por esta Superintendencia.

Atentamente,

MARIA DEL SOCORRO PIMIENTA CORBACHO

Jefe Oficina Asesora Juridica

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
