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Señores

JUZGADO PRIMERO PENAL DEL CIRCUITO DE PITALITO
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113
Evento:


Actuación:
440

Folios:

26
Estimado(a) Señores:

Con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, damos respuesta a su consulta radicada en esta Entidad bajo el número que se indica en el asunto, en los siguientes términos:

1. Objeto de la Consulta

En su comunicación se presentan las siguientes inquietudes sobre el registro mercantil:

"1. Si el formulario mediante el cual se registra la matrícula mercantil de una agencia comercial, su renovación o cancelación, debe ser diligenciado exclusivamente por su propietario o representantes legales o por el contrario puede hacerlo cualquier persona."

"2. Si éste documento tiene carácter público."

"3. Favor allegar copia auténtica y por duplicado de las circulares externa No.003 y 005 de 2005 proferidas por esa entidad al respecto, especificando la vigencia de las mismas o posteriores que las haya modificado."

2. Facultades de la Superintendencia de Industria y Comercio

De acuerdo con las atribuciones conferidas por mandato legal a esta Superintendencia, en particular por el Decreto 3523 de 2009, modificado por el Decreto 1687 de 2010, corresponde a esta entidad, entre otras funciones, velar por el cumplimiento de las normas sobre protección al consumidor, sobre protección de la competencia, administrar el sistema nacional de la propiedad industrial, así como tramitar y decidir los asuntos relacionados con la misma, y conocer y decidir los asuntos jurisdiccionales en materia de protección al consumidor y competencia desleal.

3. Facultades de la Superintendencia de Industria y Comercio en relación con las Cámaras de Comercio

En cuanto a las funciones específicas de esta entidad frente a las cámaras de comercio, se encuentran las señaladas en el artículo 1, numerales 9 y 10, del Decreto 3523 de 2009:

"9. Ejercer el control y vigilancia de las Cámaras de Comercio, sus federaciones y confederaciones de acuerdo con las disposiciones vigentes sobre la materia y coordinar lo relacionado con el registro mercantil.

10. Determinar los libros necesarios para que las Cámaras de Comercio lleven el registro mercantil, la forma de hacer las inscripciones e instruir para que dicho registro y el de las personas jurídicas sin ánimo de lucro se lleve de acuerdo con la ley."

Y en el artículo 8 numeral 16 ibídem establece:

"16. Imponer previa investigación, las multas a las que se refiere el numeral 5 del artículo 11 del Decreto 2153 de 1992 o las normas que lo modifique o adicionen, a las personas que ejerzan profesionalmente el comercio sin estar matriculadas en el registro mercantil."

Por su parte, el Decreto 1687 de 2010, en su artículo 1, dispone: Modifíquese el artículo 1 del Decreto 3523 de 2009, el cual quedará así:

La Superintendencia de Industria y Comercio ejercerá las siguientes funciones:

"9. Ejercer el control y vigilancia de las Cámaras de Comercio, sus federaciones y confederaciones de acuerdo con las disposiciones vigentes sobre la materia y coordinar lo relacionado con el registro mercantil.

10. Determinar los libros necesarios para que las Cámaras de Comercio lleven el registro mercantil, la forma de hacer las inscripciones e instruir para que dicho registro y el de las personas jurídicas sin ánimo de lucro se lleve de acuerdo con la ley."

Y en su artículo 4 señala: Modifíquese el artículo 8 del Decreto 3523 de 2009, el cual quedará así:

"ARTÍCULO 8. 'Funciones del Superintendente Delegado para la Protección Competencia.

18. Imponer previa investigación, las multas a las que se refiere el numeral 5 del artículo 11 del Decreto 2153 de 1992 o las normas que lo modifique o adicionen, a las personas que ejerzan profesionalmente el comercio sin estar matriculadas en el registro mercantil."

4. Inscripción en el registro mercantil

A efectos de responder su consulta de manera completa se hace necesario tener en cuenta lo siguiente:

4.1. Agencia

El artículo 264 del código de comercio define la agencia en los siguientes términos:

"Son agencias de una sociedad sus establecimientos de comercio cuyos administradores carezcan de poder para representarla."

En cuanto a las diferencias entre la sucursal y la agencia, la doctrina ha señalado los siguientes términos:

(...)" "Así, cuando el encargado de la gestión de los negocios del establecimiento es un mandatario facultado para representar, y por ende, obligar a la sociedad, estaremos en presencia de una sucursal; al paso que si el administrador del establecimiento es sólo un ejecutor de las órdenes o instrucciones provenientes de los órganos sociales competentes, carente de la facultad de comprometer válidamente a la firma, nos hallaremos ante una agencia. (...)

En consecuencia, en la normatividad colombiana, las sucursales no son personas jurídicas diferentes de la entidad principal sino prolongaciones de la misma; por lo cual, no es dable predicar de ellas relaciones de subordinación o referirse a una matriz o filial. En otros términos:

"(...) ni la sucursal ni la agencia son sociedades distintas de la principal, a diferencia de lo que acontece con las filiales, subsidiarias o cualquier subordinada, que son entes jurídicos individualmente considerados. En verdad el concepto de sucursal supone dependencia económica y jurídica de la principal, y existe titularidad de una misma persona jurídica con tratamiento legal unitario. Ostenta el mismo nombre, mantiene la unidad de empresa, no tiene capital propio ni responsabilidad separada, aunque dentro de las relaciones internas esté investida de una relativa autonomía administrativa".

El procedimiento para inscribir una agencia en el registro mercantil es el siguiente:

La Circular Única de la Superintendencia de Industria y Comercio, Título VIII, capítulo 1, numeral 1.1.2 señala:

11.2. Procedimiento para llevar el registro mercantil.

Los modelos de los formularios de matrícula serán uniformes en todas las cámaras de comercio y deben ser autorizados previamente por la Superintendencia de Industria y Comercio.

Al momento de ser presentados los documentos para la inscripción, las cámaras los radicarán con indicaciones de la hora y fecha de recepción

La inscripción de los actos y documentos se efectuará en estricto orden cronológico, de acuerdo con la radicación de los mismos, mediante extracto de su texto en los libros respectivos."(...)

Igualmente el numeral 1.1.4 dispone:

"1.1.4. Algunos aspectos atinentes a la matrícula mercantil y su renovación
(...)

1.1.4.6 Se matriculan en el Registro Mercantil, las personas naturales o jurídicas comerciantes y los establecimientos de comercio. En consecuencia las sociedades civiles no están obligadas a matricularse.

1.1.4.7 La matrícula del comerciante, persona natural, y de su establecimiento de comercio, así como la renovación de la matrícula del comerciante, persona natural o jurídica, y de su establecimiento de comercio, se entenderán efectuadas desde el momento en que se entregue el formulario debidamente diligenciado y firmado en la cámara de comercio receptora y se reciba el valor correspondiente a la tarifa.

En el caso de personas jurídicas, la matrícula se entenderá efectuada cuando el documento de constitución sea inscrito en el registro mercantil.

1.1.4.8 La carátula única del formulario de matrícula, no requiere ser diligenciada en al caso de sucursales o agencias.

1.1.4.9 La matrícula mercantil o su renovación, no requiere presentación personal del respectivo formulario."

En consecuencia, la inscripción en el registro mercantil de una agencia, se efectuará ante la cámara de comercio respectiva, para lo cual deberá diligenciarse el formulario correspondiente acompañado del acto de apertura de la agencia, entre otros requisitos. En cuanto al formulario, éste deberá estar firmado por el representante legal de la sociedad, de la cual hace parte la agencia, su apoderado o persona debidamente autorizada
. Respecto del diligenciamiento del formulario, cualquier persona puede realizar este acto, pues, se repite, lo importante es que esté firmado por la persona facultada para ello.

4.2 Contrato de Agencia Comercial

El código de comercio define el contrato de agencia comercial en los siguientes términos:

"Art. 1317. Por medio del contrato de agencia, un comerciante asume en forma independiente y de manera estable el encargo de promover o explotar negocios en un determinado ramo y dentro de una zona prefijada en el territorio nacional, como representante o agente de un empresario nacional o extranjero o como fabricante o distribuidor de uno o varios productos del mismo.

La persona que recibe dicho encargo se denomina genéricamente agente."

En cuanto a la publicidad del contrato de agencia comercial el ordenamiento jurídico establece que el citado acto deberá ser inscrito en el registro mercantil de la cámara de comercio respectiva.

"Art. 1320.EI contrato de agencia contendrá la especificación de los poderes o facultades del agente, el ramo sobre que versen sus actividades, el tiempo de duración de las mismas y el territorio en que se desarrollen, y será inscrito en el registro mercantil." (subrayado nuestro)

En cuanto el procedimiento a seguir para la inscripción del contrato de agencia comercial, éste a diferencia de una agencia, no requiere de diligenciamiento del citado formulario, solo se hace el registro del contrato.

Con lo expuesto damos respuesta a su pregunta número 1.

A la pregunta número 2.

"2.Si éste documento tiene carácter público."
· Del Registro Mercantil

El registro mercantil es una función pública delegada por ley a las Cámaras de Comercio. El registro mercantil comprende dos actos de singular importancia: La matrícula mercantil y la inscripción de los actos libros y documentos respecto de los cuales la ley exigiere dicha formalidad.

La matrícula mercantil y su renovación está consagrada para las personas naturales y jurídicas que ejercen actos considerados por la ley como mercantiles y para los establecimientos de comercio.

La inscripción de los actos libros y documentos, es la formalidad establecida por la Ley para hacer oponible a terceros el contenido de aquellos. El efecto de la oponibilidad ante terceros solo se obtiene con la publicidad legal producida mediante la inscripción.

Sobre el particular el código de comercio señala:

"Artículo 26. El Registro Mercantil tendrá por objeto llevar la matrícula de los comerciantes y de los establecimientos de comercio, así como la inscripción de todos los actos, libros y documentos respecto de los cuales la ley exigiere esa formalidad.

El Registro Mercantil será público. Cualquier persona podrá examinar los libros y archivos en que fuere llevado, tomar anotaciones de sus asientos o actos y obtener copias de los mismos." (subrayado y resaltado fuera de texto)

"Artículo 27. El Registro Mercantil se llevará por las Cámaras de Comercio, pero la Superintendencia de Industria y Comercio determinará los libros necesarios para cumplir esa finalidad, la forma de hacer las inscripciones y dará las instrucciones que tiendan al perfeccionamiento de la institución."

"Artículo 86. "Las Cámaras de Comercio ejercerán las siguientes funciones:

3. Llevar el registro mercantil y certificar sobre los actos y documentos en él inscritos, como se prevé en este Código.

4. Dar noticia en sus boletines u órganos de publicidad de las inscripciones hechas en el registro mercantil y de toda modificación, cancelación o alteración que se haga a dichas inscripciones...".

Sobre las funciones de las Cámaras de Comercio el mismo ordenamiento contempla:

“Artículo 10. Las Cámaras de Comercio ejercerán las funciones señaladas en el artículo 86 del Código de Comercio y en las demás normas legales y reglamentarias y las que se establecen a continuación:

(…)

3. Registros públicos: Llevar los registros públicos encomendados a ellas por la ley y certificar sobre los actos y documentos allí inscritos." (...) (subrayado fuera de texto)

De lo expuesto se concluye que el registro mercantil que llevan las cámaras de comercio es de carácter público y en consecuencia puede ser consultado por cualquier persona.

Finalmente, frente a la solicitud de copias auténticas de las Circulares Externas 003 y 0005 de 2005, se adjuntan en veintiún (21) folios.

Para mayor información, sobre el desarrollo de nuestras funciones y de las normas de aplicación por parte de esta entidad, puede consultar nuestra página de Internet www.sic.gov.co. En la pestaña de doctrina, encontrará todos los conceptos de esta Superintendencia y podrá servirse del índice temático de normas y conceptos.

Atentamente,

WILLIAM ANTONIO BURGOS DURANGO

Jefe Oficina Asesora Jurídica
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
� Salvo norma en contrario, el formulario podrá firmarlo la persona — no apoderado-debidamente autorizada por el representante legal de la empresa. Art. 35, Decreto 196 de 1971, Sentencia C-507 de 2001. 





