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Señor
CARLOS ALBERTO CORDOBA ARANA
abgcalcoar@hotmail.com
Asunto: Su solicitud de concepto1
Se basa la consulta objeto de estudio, en emitir concepto acerca de si las comunidades indígenas pueden ser objeto del cobro de los servicios públicos domiciliarios, o si existe una norma especial que los exonere de dicho cobro.
Sea lo primero señalar, que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a un derecho de petición en la modalidad de consulta de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, son orientaciones y puntos de vista, que no comprenden la solución directa de problemas específicos, ni el análisis de actuaciones particulares; la respuesta es general y no tiene carácter obligatorio ni vinculante.
Ahora bien, respecto a su primera inquietud, debemos mencionar que si bien, a la luz del artículo 2 de la Ley 89 del 25 de noviembre de 18902, hay quienes han considerado que los resguardos indígenas no están sometidos a las leyes generales de la República, y por tanto no debe cobrárseles suma alguna por concepto del pago de los servicios públicos, en particular el de aseo, lo cierto es que esta Superintendencia ha sido enfática al conceptuar3 que a partir de nuestra Carta Política de 1991, no es posible exonerar a ninguna persona natural o jurídica del pago de los servicios públicos, lo cual incluye, por supuesto, a los asentamientos, comunidades y resguardos indígenas. 
Además, por aplicación del artículo 2 de la ley 732 de 2002, que desarrolla la Ley 142 de 1994 en materia de estratificación socioeconómica y, por ende, de la Constitución, los asentamientos indígenas ubicados en la zona rural dispersa recibirán un tratamiento especial en materia de subsidios y contribuciones, y serán considerados como usuarios de estrato uno (1) para efectos del pago de los servicios públicos, hasta tanto el DNP efectúe la correspondiente clasificación4.
En relación con los indígenas ubicados en la zona urbana, es preciso señalar que el ordenamiento jurídico siempre los ha considerado sujetos a la correspondiente estratificación socieconómica que se efectúe para dicha zona.
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad. 
Cordialmente, 
MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
1 Reparto 439
Preparado por: WEIMER JESID HERNANDEZ, Abogado Oficina Asesora Jurídica.
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2 “Por la cual se determina la manera como deben ser gobernados los salvajes que vayan reduciéndose a la vida civilizada” Artículo 2: Las comunidades de indígenas reducidos ya a la vida civil tampoco se regirán por las leyes generales de la República en asuntos de resguardos. En tal virtud se gobernarán por las disposiciones consignadas a continuación.”
3 Ver concepto SSPD-OJ-2009-659.
4 Hasta donde conocemos, a la fecha el DNP no ha efectuado la mencionada clasificación, razón por la cual entendemos que sigue aplicando el inciso cuarto del artículo 2 de la ley 732 de 2002.
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió. 
