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“Al contestar si lo requiere, Cite el No. de radicación de este Documento”

Señor

JORGE ENRIQUE RIVERA ROSALES 
jriveraros@yahoo.com
Ciudad

ASUNTO: Certificado Firma Digital

Me refiero a su escrito radicado en esta Entidad con No. 2010-01-320339 del 19 de noviembre del presente año, mediante el cual consulta: “…quienes en una sociedad vigilada requieren de la firma digital para el envío de informes y el procedimiento para obtener esa firma digital…las firmas digitales para declaraciones tributarias sirven para el envío de informes a la Superintendencia…”

Previo a la atención de su escrito es necesario precisarle que la función de esta Superintendencia en lo que corresponde a la atención de consultas se circunscribe a la interpretación de las normas de manera general, en este orden de ideas, los conceptos proferidos lo son de manera general y en abstracto, orientados a dar claridad acerca de la interpretación y aplicación de las normas vigentes sobre la materia, razón por la cual en el presente escrito trataremos el tema por usted planteado ciñéndonos al citado precepto.
Señalado lo anterior, es de informarle que la Superintendencia de Sociedades emitió la Circular Externa 100-004 del 04 de noviembre de 2010, en la que establece los parámetros para la presentación de la información financiera y de prácticas empresariales del año 2011 señalando, entre otros, los siguientes aspectos:
(…)
3. REGISTRO Y ACCESO A LOS SERVICIOS ELECTRÓNICOS DE LA SUPERINTENDENCIA DE SOCIEDADES. 
La Superintendencia de Sociedades en su portal www.supersociedades.gov.co tiene disponible la sección Servicios Electrónicos, para el registro de sociedades nuevas, la creación de la contraseña y descarga del certificado digital para los representantes legales, contadores y/o revisores fiscales de las sociedades Vigiladas y/o Controladas.

Para las sociedades ya registradas en la misma sección podrán recuperar contraseña, cambiar correo electrónico registrado y descargar el certificado digital si así lo requiere.
La sección de Informes Electrónicos permite a las sociedades registradas enviar, consultar y descargar los archivos de información financiera requerida por la Superintendencia de Sociedades. 

 
SECCIÓN 
 

UTILIDADES

Servicio Electrónicos 
-Registro Sociedades Nuevas
Persona Jurídica
 
-Obtener y/o recuperar contraseña

-Descarga   del   Certificado  Digital  para  Sociedades   

 Vigiladas y/o Controladas
 
 

Informes Electrónicos
- Enviar  archivo  con  extensión  STR generado en el   

   aplicativo STORM

- Consultar el estado del envío

- Descargar archivo de años anteriores

- Consulta de errores de envío
Es importante advertir sobre la necesidad de actualizar la información básica por parte de las sociedades cuando ésta sufra modificación, por lo tanto quien requiera realizar cambios en la información básica que reposa en nuestros sistemas de información, debe remitir una solicitud escrita, a la cual deben anexar copia del certificado de Cámara de Comercio donde se evidencie la modificación solicitada.
En cuanto a si las firmas digitales que manejan para las declaraciones tributarias sirven para el envío de información a esta Entidad, le informo que éstas no pueden ser utilizadas, ya que la DIAN cuenta con un certificado de firma digital cerrado, el cual solo puede ser utilizado para dicha Entidad.

En los anteriores términos esperamos haber atendido su consulta 

Cordialmente,
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MAURICIO ESPAÑOL LEÓN
Coordinador Grupo de Investigación y Regulación Contable
TRD:
CONSECUTIVO
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