Ministerio de Salud y de Protección Social
República de Colombia 

Concepto 117697
(Junio 6 de 2012)

Señora

MAURA LONDOÑO

mauralondono@hotmail.com
Asunto:
Vigencia de la Resolución 8321 de 1983.

Respetada señora Maura:

Hemos recibido su comunicación mediante la cual consulta si la Resolución 8321 del 4 de agosto de 1983, expedida por el Ministerio de Salud se encuentra vigente.

Frente al tema objeto de consulta, debe señalarse que la Resolución 8321 de 1983
 es un desarrollo de la Ley 09 de 1979 (Código Sanitario) en materia de ruido ambiental, medición del mismo, fuentes emisoras, y emisión de ruido en los lugares de trabajo. Tal normativa establecía que el Ministerio de Salud, la autoridad sanitaria respectiva y las entidades del Sistema Nacional de Salud encargadas de la vigilancia, velarían por el cumplimiento de lo allí consagrado y se les revestía de facultades para tomar medidas sanitarias preventivas y de seguridad e imponer las sanciones previstas en la Ley 9 de 1979.

No obstante, con la expedición de la Ley 99 de 1993
 se crea el Ministerio del Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible, asignándole a esa Entidad, el control de las actividades que puedan producir de manera directa o indirecta daños ambientales, entre ellas las que generen contaminación atmosférica. Así lo contempla el artículo 5 al establecer como función del Ministerio, la de dictar las regulaciones de carácter general tendientes a controlar y reducir las contaminaciones geosférica, hídrica, del paisaje, sonora y atmosférica, en todo el territorio nacional, indicando en el parágrafo que cuando las actividades reguladas por el Ministerio del Medio Ambiente puedan afectar la salud humana, esta función será ejercida en consulta con e! Ministerio de Salud; y con el Ministerio de Agricultura, cuando pueda afectarse la salud animal o vegetal.

Adicionalmente, conforme a lo dispuesto en el artículo 118 de la mencionada Ley 99 de 1993 que señala que se derogan todas las disposiciones que le sean contrarias, esta Dirección considera han sido derogadas las normas que en materia de ruido ambiental y emisión de ruido contemplaba la Resolución 8321 de 1983, toda vez que estas son competencia de la autoridad ambiental en los términos de los artículos 28 y 29 de la Resolución 0627 de 2006 del Ministerio de Medio Ambiente, que establecen:

"Artículo 28. Competencia. Las Corporaciones Autónomas Regionales, las de Desarrollo Sostenible y las Autoridades Ambientales a que se refiere el artículo 66 de la Ley 99 de 1993, y el artículo 13 de la Ley 768 de 2002, ejercerán las funciones de evaluación, control y seguimiento ambiental, a lo dispuesto en la presente resolución, de conformidad con las competencias asignadas por la Ley 99 de 1993 y sus disposiciones reglamentarias.

Artículo 29. Sanciones. En caso de violación a las disposiciones ambientales contempladas en la presente resolución, las autoridades ambientales competentes impondrán las medidas preventivas y sancionatorias a que haya lugar, de conformidad con el artículo 85 de la ley 99 de 1993 y sus disposiciones reglamentarias, o las que las modifiquen o sustituyan, sin perjuicio de las demás acciones a que hay lugar”.

Empero quedaría vigente lo concerniente a emisión de ruido en los lugares de trabajo, que bajo esa línea de análisis continuaría en cabeza del hoy Ministerio de Salud acorde con lo señalado en el artículo 61 de la Resolución 8321 de 1983 y aquellas que puedan afectar la salud humana, que será una función que deberá ejercerse en consulta con este Ministerio y con el Ministerio de Agricultura, cuando pueda afectarse la salud animal o vegetal.

La consulta anterior, se atiende en los precisos términos del Artículo 25 del Código Contencioso, en virtud del cual, las respuestas dadas no comprometerán la responsabilidad de las entidades que las atienden, ni serán de obligatorio cumplimiento o ejecución constituyéndose simplemente en un criterio orientador.

Cordialmente,

DENISSE GISELA RIVERA SARMIENTO

Directora Jurídica ( E)
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
� Por la cual se dictan normas sobre protección y conservación de la audición de la salud y el bienestar de las personas, por causa de la producción y emisión de ruidos.


� Por la cual, se crea el Ministerio del Medio Ambiente, se reordena el Sector Público encargado de la gestión y conservación del medio ambiente y los recursos naturales renovables, se reorganiza el Sistema Nacional Ambiental, SINA, y se dictan otras disposiciones





