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Bogotá

Asunto:
Aplicabilidad del artículo 110 del Decreto Ley 019 de 2012.

Respetado señor Carvajal:

Hemos recibido su comunicación por la cual consulta sobre la aplicabilidad de lo previsto en el artículo 110 del Decreto Ley 019 de 2012
, relacionado con el tema de historias clínicas. Al respecto, me permito señalar lo siguiente, previas estas consideraciones:

Frente a lo narrado en su comunicación, en el sentido de que el artículo 110 del Decreto Ley 019 de 2012 se encuentra derogando un parágrafo inexistente del artículo 13 de la Ley 23 de 1981
, el cual no regula nada sobre la historia clínica, debe indicarse que dicha situación ya fue objeto de pronunciamiento por parte de la Dirección de Prestación de Servicios y Atención Primaria de esta entidad, mediante oficio No 101969 del 18 de mayo del presente año, en el cual en unos de sus apartes aclara lo siguiente:

“(…)

Con lo anteriormente expuesto, es claro que “el parágrafo 3 del Artículo 13 de la Ley 23 de 1981" invocado en el Articulo 110 del Decreto 0019 de 2012, no se corresponde con el tema "Historias Clínicas", siendo por tanto la norma que debe corresponder. "El Parágrafo 3 del Articulo 13 de la Resolución 1995 de 1999". Luego, sugerimos sea considerada la modificación correspondiente y elaborarse la respectiva propuesta normativa.

(…)”

Así las cosas y tal corno lo señaló la Dirección de Prestación de Servicios y Atención Primaria de esta entidad en el extracto del pronunciamiento ya referenciado, la norma que se debe entender modificada por el artículo 110 del Decreto 019 de 2012, es el parágrafo 3 del artículo 13 de la Resolución 1995 de 1999
.
De otra parte, es importante señalar que al interior de este Ministerio ya se está trabajando un proyecto de resolución que dicta normas en materia de custodia de historias clínicas en caso de liquidación o cierre de un prestador de servicios de salud, acogiendo las previsiones del artículo 110 del Decreto Ley 019 de 2012.
El anterior concepto tiene los efectos determinados en el artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.

Cordialmente,

DENISSE GISELLA RIVERA SARMIENTO

Directora Jurídica ( E)

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
� ARTÍCULO 110. HISTORIAS CLÍNICAS. El parágrafo 3 del artículo 13 de la Ley 23 de 1981, quedará así:





"Parágrafo 3. En caso de liquidación de una entidad perteneciente al Sistema General de Seguridad Social en Salud, responsable de la custodia y conservación de las historias clínicas, esta entidad deberá entregar al usuario o a su representante legal la correspondiente historia clínica, para lo cual publicará corno mínimo dos (2) avisos en un diario de amplia circulación nacional con un intervalo de ocho (8) días, en el cual se indicará el plazo y las condiciones para que los usuarios retiren sus historias clínicas, plazo que podrá extenderse hasta por dos (2) meses más, contada, a partir de la publicación del último aviso.





Ante la imposibilidad de su entrega al usuario o a su representante legal, el liquidador de la empresa levantará un acta con los datos de quienes no recogieron dichos documentos, y procederá a remitirla en cada caso a la última Entidad Promotora de Salud en la cual se encuentre afiliado el usuario, con copia a la dirección seccional, distrital o local de salud competente, la cual deberá guardar archivo de estas comunicaciones a fin de informar al usuario o a la autoridad competente, bajo la custodia de quien se encuentra la historia clínica.





La Entidad Promotora de Salud que reciba la historia clínica la conservará hasta por el término previsto legalmente."





� ARTÍCULO 13. - El médico usará los métodos y medicamentos a su disposición o alcance, mientras subsista la esperanza de aliviar o curar la enfermedad. Cuando exista diagnóstico de muerte cerebral, no es su obligación mantener el funcionamiento de otros órganos o aparatos por medios artificiales.


� PARÁGRAFO TERCERO. Modificado por el art. 1. Resolución del Min. Protección 1715 de 2005. En caso de liquidación de una Institución Prestadora de Servicios de Salud, la historia clínica se deberá entregar al usuario o a su representante legal. Ante la imposibilidad de su entrega al usuario o a su representante legal, el liquidador de la empresa designará a cargo de quien estará la custodia de la historia clínica, hasta por el término de conservación previsto legalmente. Este hecho se comunicará por escrito a la Dirección Seccional, Distrital o Local de Salud competente, la cual deberá guardar archivo de estas comunicaciones a fin de informar al usuario o a la autoridad competente, bajo la custodia de quien se encuentra la historia clínica.





