CONCEPTO 148 DE 2012
(13 marzo)

<Fuente: Archivo interno entidad emisora>
SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS
Bogotá D.C., 

Señora

ANA MARÍA GARCÍA GALEANO 
anamariagarciagaleano@gmail.com

Ref: Su solicitud de concepto(1)
Respeta señora.

Se basa su solicitud en que se responda “si existe circulares o normas donde se establezca que es requisito de la Superservicios aprobar el cálculo actuarial de provisión de pensiones, como requisito para que procedan dichos valores como deducciones en la declaración de renta de un contribuyente.”
Antes de brindar una respuesta a sus inquietudes, debemos advertir que el presente documento se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.

Hechas la anterior precisión se responderá de manera general, para lo cual se ratifica el concepto jurídico SSPD-OAJ-2010-763, en los siguientes términos: 

“Frente al tema del calculo actuarial, es necesario precisar que el decreto 2348 de 1974 por el cual se adiciona el Decreto 2053 de 1974, que a su vez reorganiza el impuesto de renta y complementarios, establece en su articulo 7 que a partir del año gravable de 1974, se permite deducir del impuesto de renta la cuota anual por concepto de pensiones futuras de jubilación o invalidez, que resulte de realizar el cálculo descrito en la norma en comento.
De igual forma, señala el Decreto citado que, para dichos efectos, el cálculo actuarial se regirá por las disposiciones del artículo 52 del Decreto 2053 de 1974, pero la tasa de interés técnico efectivo será la que señale el Gobierno, con arreglo a las normas determinadas en la Ley. El artículo 52 citado señala de manera expresa lo siguiente:
Artículo 52. Provisión para pago de pensiones. Las sociedades que están sometidas o se sometan durante todo el año o período gravable a la vigilancia del Estado, por intermedio de la Superintendencia respectiva, pueden apropiar y deducir cuotas anuales para el pago de futuras pensiones de jubilación o invalidez, en cuanto no estuvieren amparadas por seguros o por el Instituto Colombiano de Seguros Sociales y siempre que en su determinación se apliquen las siguientes normas: a) Que el cálculo se establezca sobre la última tabla de mortalidad para rentas o de invalidez, aprobada por la Superintendencia Bancaria; b) Que se utilice el sistema de equivalencia actuarial para rentas fraccionarias vencidas, y c) Que la tasa de interés técnico efectivo sea del seis por ciento (6%) anual.(...)

Ahora bien, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 9o del Decreto 331 de 1976, cualquiera que sea el procedimiento escogido por el contribuyente para solicitar la deducción a que refiere el artículo 7o del Decreto 2348 de 1974, dicho contribuyente remitirá a la respectiva Superintendencia el resultado obtenido, con la indicación del procedimiento utilizado y los demás requisitos exigidos por la Superintendencia. Agrega la norma que la Superintendencia expedirá al contribuyente un certificado en el cual conste el resultado del cálculo según le fue presentado, lo revisará posteriormente e informará de oficio a la Administración de Impuestos Nacionales DIAN el valor aceptado dentro de los seis meses siguientes a la fecha en la cual hubiere recibido del contribuyente el cálculo actuarial y demás elementos exigidos.”
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad.

Cordialmente, 

MARINA MONTES ALVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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