CONCEPTO 157 DE 2012
(14 marzo)

<Fuente: Archivo interno entidad emisora>
SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS
Bogotá, D.C.,

Señor

EISENHOWER CABEZAS H.
hower51@hotmail.com

Ref. Su solicitud concepto(1)
Respetado señor.

Se basa la solicitud de concepto en señalar si la red y la postería con que se presta el servicio de alumbrado público en el municipio, son de propiedad de la empresa de energía y si puede la empresa de energía cobrar algún valor por la utilización de estos activos.
Antes de brindar una respuesta puntual a su consulta, debemos advertir que el presente documento se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.

Por otra parte, de conformidad con lo establecido en el parágrafo primero(2) del artículo 79 de la Ley 142 de 1994(3), modificado por el artículo 13 de la Ley 689 de 2001(4) esta Superintendencia no puede exigir, en ningún caso, que los actos o contratos de una empresa de servicios públicos se sometan a aprobación previa suya.

Lo anterior podría configurar extralimitación de funciones, así como la realización de actos de coadministración a sus vigiladas.

Así mismo, de conformidad con las funciones a cargo de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, previstas en el artículo 79 de la Ley 142 de 1994, esta entidad no es competente para realizar pronunciamientos sobre la propiedad de los activos utilizados para prestar el servicio de alumbrado público.

Hechas las anteriores precisiones, respondemos de manera general en los siguientes términos:

En orden a atender su consulta, se hace necesario referir a lo expuesto por esta Oficina Asesora Jurídica mediante Concepto SSPD-OJ-2011-676:

“El servicio de alumbrado público no se encuentra definido como servicio público domiciliario, y por lo tanto este servicio se encentra por fuera de la órbita de las competencias de esta Superintendencia y particularmente del ámbito de aplicación de la Ley 142 de 1994. 
El servicio de alumbrado público está definido en el artículo 2 del Decreto 2424 de 20062, como aquel servicio público no domiciliario que se presta con el objeto de proporcionar exclusivamente la iluminación de los bienes de uso público y demás espacios de libre circulación con tránsito vehícular o peatonal, dentro del perímetro urbano y rural de un municipio o Distrito. 
Ahora bien, los municipios o distritos tienen a su cargo la prestación del servicio de alumbrado público, actividad que pueden realizar directa o indirectamente, a través de empresas de servicios públicos u otros prestadores del servicio de alumbrado público, para lo cual puede suscribir diversos contratos. 
El contrato de suministro de alumbrado público se encuentra definido por el artículo 2 de la Resolución CREG 43 de 19953 como un convenio o contrato celebrado con la finalidad del suministro de la energía eléctrica entre un municipio responsable del servicio y una empresa distribuidora o comercializadora de energía, es un contrato especial y diferente al de servicios públicos domiciliarios.
(…)
Ahora bien, dentro de las facultades que tiene el municipio para celebrar convenios con las empresas prestadoras del servicio, está la de acordar que los cobros se efectúen directamente a los usuarios por intermedio y utilizando la infraestructura de tales distribuidores entendiendo que no se trata del cobro de un servicio consumido por el usuario, sino del recaudo de un tributo, cuyo convenio deberá ceñirse a lo señalado por la Comisión de Regulación de Energía y Gas.
De lo reiterado por esta Oficina Asesora Jurídica se tiene que, el servicio de alumbrado público no es asimilable al servicio público domiciliario de energía eléctrica, y que además es responsabilidad del ente territorial.

En ese sentido, el ente territorial o municipio puede atender de manera directa dicho servicio de alumbrado público para lo cual deberá operar y construir la red, así como efectuar las compras de energía correspondientes y en general, asumir todas las actividades que de dicha prestación se deriva o, puede hacerlo de manera indirecta a través de la empresa prestadora del servicio público domiciliario de energía eléctrica, para lo cual deberá suscribir con dicha empresa los contratos respectivos. 

Dichos contratos reflejarán que la empresa de energía prestará el servicio de alumbrado público al municipio recibiendo como contraprestación un valor que remunere la energía que se provee para tal efecto, así como los activos de transporte y distribución que son utilizados para la prestación de dicho servicio, lo cual incluye por supuesto, las redes y los postes correspondientes. 
En ese orden de ideas, si los activos a través de los cuales se presta el servicio de alumbrado público son de propiedad de la empresa de energía, es natural que exista un contrato entre el municipio y la referida empresa para que esta última asuma la prestación del servicio de alumbrado público y por ende, es natural también que en virtud de dicho contrato la empresa de energía esté siendo remunerada por parte del municipio por la prestación de dicho servicio.

Ahora bien, previa autorización del Concejo Municipal, el municipio podrá cobrar a los habitantes del municipio por el servicio de alumbrado público a través de un impuesto, y en ese orden de ideas, efectuar un convenio de facturación conjunta con la empresa de energía, para que el impuesto de alumbrado público se cobre junto con el servicio de energía eléctrica dentro de las facturas que los usuarios reciben.

Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta entidad.

Cordialmente, 

MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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