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Servicio Militar Obligatorio - Pensión de Vejez

Respetado señor Negrette:

Procedente de la Procuraduría General de la Nación, hemos recibido su comunicación radicada con el número del asunto, mediante la cual solicita se analicen los aspectos de forma y fondo por los cuales el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Montería decide revocar la sentencia proferida en primera instancia por el Juzgado Tercero Laboral del Circuito de Montería; lo anterior, teniendo en cuenta: 1. La aplicación del artículo 40 de la Ley 48 de 1993; 2. El tiempo cotizado en la Gobernación de Córdoba, para efectos del reconocimiento de la pensión de vejez; 3. El personal uniformado de la policía por tener régimen especial, no realiza cotización para pensión, y la Caja General es la encargada de las asignaciones y pensiones del personal: ¿hay alguna ley que obligue a los empleadores a efectuar aportes a pensiones al Seguro Social; y si la hay por qué no aplica a empleados del gobierno? Además consulta, si la sentencia que adjunta a la solicitud amerita presentar el recurso de casación ante la Corte Constitucional?

En primer lugar, es pertinente señalar que de conformidad con el artículo 5° de la Ley 270 de 1996, la Rama Judicial es independiente y autónoma en el ejercicio de la función constitucional y legal de administrar justicia; el alcance de sus fallos - cuando se encuentran en firme - será el que determinen en sus propias providencias, no siendo susceptible de criterios ó de apreciaciones por parte de otros organismos.

En consecuencia, el Ministerio del Trabajo quien ejerce funciones de carácter administrativo y policivo respecto de la vigilancia y control de las disposiciones relativas a las condiciones de trabajo y protección de los trabajadores, no está facultado para interpretar ni fijar el alcance de un fallo judicial.

Una vez efectuada la anterior aclaración, y con un criterio orientador, nos permitimos hacer las siguientes precisiones:

En cuanto a su primer interrogante, relacionado con el tiempo en el cual una persona presta el servicio militar, el artículo 101 del Decreto 1950 de 1973, establece:

"El tiempo de servicio militar será tenido en cuenta para efectos de cesantía, pensión de jubilación o de vejez y prima de antigüedad, en los términos de la ley."

Igualmente, los artículos 13 y 40 de la Ley 48 de 1993 ordenan:

"Modalidades prestación servicio militar obligatorio. El Gobierno podrá establecer diferentes modalidades para atender la obligación de la prestación del servicio militar obligatorio. Continuarán rigiendo las modalidades actuales sobre la prestación del servicio militar:

a. Como soldado regular, de 18 a 24 meses;

b. Como soldado bachiller, durante 12 meses;

c. Como auxiliar de policía bachiller, durante 12 meses;

d. Como soldado campesino, de 12 hasta 18 meses

"AL TÉRMINO DE LA PRESTACIÓN DEL SERVICIO MILITAR. Todo colombiano que haya prestado el servicio militar obligatorio, tendrá los siguientes derechos:

a. En las entidades del Estado de cualquier orden el tiempo de servicio militar le será  computado para efectos de cesantía, pensión de jubilación de vejez y prima de antigüedad en los términos de la ley..."

De otro lado, el literal f del artículo 13 de la Ley 100 de 1993, dispone lo siguiente: 
"ARTICULO 13. CARACTERÍSTICAS DEL SISTEMA GENERAL DE PENSIONES.

El Sistema General de Pensiones tendrá las siguientes características:

… "f Para el reconocimiento de las pensiones y prestaciones contempladas en los dos regímenes, se tendrán en cuenta la suma de las semanas cotizadas con anterioridad a la vigencia de la presente ley, al Instituto de Seguros Sociales o a cualquier caja, fondo o entidad del sector público o privado, o el tiempo de servicio como servidores públicos, cualquiera sea el número de semanas cotizadas o el tiempo de servicio." (Resaltado fuera de texto)

En este orden de ideas, teniendo en cuenta que el tiempo durante el cual una persona presta el servicio militar obligatorio, es un tiempo servido efectivamente a la patria y se presta con anterioridad al reconocimiento de una pensión, dicho tiempo es computable para efectos de la liquidación de la pensión, así como para liquidar cesantía y prima de antigüedad, tal como lo señala el artículo 101 del Decreto 1950 de 1973, transcrito.

Por otra parte, en cuanto al tiempo servido en el sector público, nos permitimos precisar que la norma que regulaba los aportes de los servidores públicos a las Cajas de Previsión era la Ley 4ª de 1966, que señalaba una cuota de sostenimiento a favor de éstas y cubría con ella todos los riesgos, es decir, no se efectuaban aportes específicos al Sistema de  Pensiones, como ocurrió con la entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones (Ley 100 de 1993).

Así las cosas, los años laborados con el Estado únicamente sirven para acumularlos con el tiempo cotizado en otras entidades (públicas o particulares), o como trabajador dependiente o independiente, con el fin de completar las semanas que se requieren para acceder a la pensión de vejez, o para un eventual reconocimiento del bono pensional.

De otro lado, es pertinente señalar que para acceder a la pensión de vejez es necesario cumplir con los requisitos establecidos en la normativa vigente al momento de adquirir el estatus pensional, la cual se aplicará en su totalidad en virtud del principio de inescindibilidad de la norma.

En materia pensional, la Ley 100 de 1993 establecía en su artículo 36 un régimen de transición para las personas que al momento de entrar en vigencia el sistema (Abril 1° de 1994) tuvieran 35 o más años de edad para el caso de las mujeres y 40 o más años de edad para el caso de los hombres o 15 ó más años de servicios, quienes se pensionarían con el régimen anterior al cual se encontraban afiliados.

En tratándose de un servidor público, beneficiario de la transición, el régimen anterior aplicable es la Ley 33 de 1985, que dispone que tanto hombres como mujeres se pensionan con 55 años de edad, luego de veinte (20) años de servicios prestados exclusivamente a entidades del Estado.

Ahora bien, si con anterioridad a la entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones (1° de Abril de 1994) una persona ha cotizado con los sectores privado y público, el régimen aplicable es la Ley 71 de 1.988, cuyo artículo 7° establece:

"A partir de la vigencia de la presente ley, los empleados oficiales y trabajadores que acrediten veinte (20) años de aportes sufragados en cualquier tiempo y acumulados en una o varias de las entidades de previsión social o de las que hagan sus veces, del orden nacional, departamental, municipal, intendencial, comisarial o distrital y en el Instituto de los Seguros Sociales, tendrán derecho a una pensión de jubilación siempre que cumplan sesenta (60) años de edad o más si es varón y cincuenta y cinco (55) años o más si es mujer" (Subrayado fuera de texto)

En este orden de ideas, para solicitar la aplicación de la norma precitada, es indispensable que el servidor público haya efectuado aportes pensionales específicos a una Caja de Previsión Social, los cuales, junto con las semanas cotizadas al Seguro Social, deberán sumar veinte (20) años.

Sobre el particular, la H. Corte Suprema de Justicia, Sala de Casación Laboral, en Sentencia del 17 de mayo de 2011, Radicado No. 42242, M.P. Dr. Francisco Javier Ricaurte Gómez, precisó:

"Ahora bien, en lo que respecta a la pensión por portes que regula el artículo 7 de la Ley 71 de 1988, aunque es cierto que la condición de trabajadora independiente no es razón jurídica para no computar los aportes realizados al ISS por la actora bajo este régimen, tal como lo estimó el Tribunal, tal yerro resulta intrascendente para la decisión, si se tiene en cuenta, como lo tiene adoctrinado la jurisprudencia de la Sala, que bajo esta regulación se previó fue la acumulación de aportes realizados a diferentes cajas del sector público con los realizados al ISS, mas no los tiempos de servicios laborados en entidades que no cotizaron a ninguna entidad de previsión social, como ocurrió en el caso de la actora en que, según se desprende de la documentación de folio 36, durante el tiempo que laboró para el Ministerio de Educación Nacional no se reporta ninguna entidad de previsión social a la que haya aportado, de donde ese lapso de más de 920 semanas, no podría sumarse tampoco a lo cotizado al ISS."

Así se pronunció la Sala en sentencia del 7 de mayo de 2008, radicación 32615, en donde se dijo:

"...Acorde con la ley, es requisito indispensable para adquirir dicha pensión especial, la acreditación de veinte (20) años de aportes sufragados en cualquier tiempo y acumulados en el Instituto de Seguros Sociales o en una o varias de las entidades de previsión social o de las que hagan sus veces, del orden nacional, departamental, intendencial, comisarial o municipal.

Lo anterior sin que se deje de tener en cuenta que por aportes debe entenderse aquella parte del salario con que empleadores y trabajadores debían cotizar o bien al Instituto de Seguros Sociales o bien a una o varias de las mencionadas entidades de  previsión social con la intención de ir conformando un capital que en el futuro permita el reconocimiento pensional. 

Para el asunto de marras es dable anotar que no se refirió para nada el artículo 7° de  la Ley 71 de 1988 a la posibilidad de que los aportes pudieran ser reemplazados por tiempos de servicios en los cuales no hubo cotización o pago de aportes, lo que indicaba  claramente que la exigencia para acceder a la pensión, eran los aportes y no los tiempos de servicios en los cuales no se cotizó." (Subrayado fuera del texto)
No obstante, pese al anterior criterio jurisprudencia!, mediante Sentencia T-365 del 11 de mayo de 2010, Referencia: expediente T-2508242, Magistrada Ponente. Dra. María Victoria Calle Correa, la H. Corte Constitucional en Sede de Revisión, señaló:

"Cabe señalar que si bien el ISS sostuvo que el señor ... no es beneficiario de la pensión de conformidad con la ley 71 de 1988 por "no haber cotizado a una caja diferente al ISS, antes de la entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones" este argumento no es de recibo porque (1) las personas se encuentran afiliadas al sistema de seguridad social y por tanto los requisitos que se impongan para acceder a los beneficios de la seguridad socia! se cumplen ante el sistema no ante entidades u órganos que lo compongan y 60 en virtud del principio de favorabilidad laboral y con el fin de garantizar el derecho constitucional a la seguridad social, es viable reconocer la pensión por acumulación de aportes a quien acredite veinte (20) años de servicios o de cotizaciones en el sector público y privado, incluyendo para tal efecto el tiempo laborado, incluso durante el lapso en que no se realizaron aportes a ninguna caja de previsión." (Negrillas fuera del texto)

Finalmente, en caso de no ser procedente la aplicación de la Ley 71 de 1988, el tiempo servido en las entidades públicas, solamente sería computable para acceder a la pensión consagrada en el artículo 9° de la Ley 797 de 2003, el cual modificó el artículo 33 de la Ley 100 así:

"Requisitos para obtener la Pensión de Vejez. Para tener el derecho a la Pensión de Vejez, el afiliado deberá reunir las siguientes condiciones:

1. Haber cumplido cincuenta y cinco (55) años de edad si es mujer o sesenta (60) años si es hombre. A partir del 1° de enero del año 2014 la edad se incrementará a cincuenta y siete (57) años de edad para la mujer, y sesenta y dos (62) años para el hombre.

2. Haber cotizado un mínimo de mil (1000) semanas en cualquier tiempo. A partir del 1° de enero del año 2005 el número de semanas se incrementará en 50 y a partir del 1° de enero de 2006 se incrementará en 25 cada año hasta llegar a 1.300 semanas en el año 2015.

Parágrafo Primero. Para efectos del cómputo de las semanas a que se refiere el presente artículo, se tendrá en cuenta:

… b) El tiempo de servicio como servidores públicos remunerados, incluyendo los tiempos servidos en regímenes exceptuados;... " (Subrayado fuera del texto)

En este sentido, de acuerdo con la citada disposición, para acceder a la pensión de vejez, es necesario haber completado en la actualidad un total de 1.225 semanas y 60 años de edad para el caso de los hombres; para el efecto se tendrán en cuenta los tiempos como servidores públicos remunerados, incluyendo los tiempos servidos en regímenes exceptuados.

Finalmente, respecto a su tercer interrogante, nos permitimos señalar que el artículo 279 de la Ley 100 de 1993 dispone que el Sistema General de Seguridad Social contenido en dicha norma, no se aplica entre otros a los miembros de las fuerzas militares y de la Policía  Nacional, ni al personal regido por el Decreto Ley 1214 de 1990, con excepción de aquel que se vincule a partir de la vigencia de la Ley 100 de 1993, ni a los miembros no remunerados de las corporaciones públicas. Así mismo, exceptúa a los afiliados al Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio, y a los servidores públicos o pensionados de Ecopetrol.

En consecuencia, por tratarse de un Régimen Excepcional, cualquier consulta relacionada con el tema, debe dirigirla a la Dirección de Talento Humano de la Policía Nacional, para lo pertinente.

En este sentido damos respuesta a su comunicación, no sin antes advertir que este concepto tiene los alcances determinados en el artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.

Cordialmente,

MYRIAM SALAZAR CONTRERAS

Coordinadora

Grupo de Apoyo Jurídico, Normativo y de Consultas

Oficina Asesora Jurídica
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
