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U R G E N T E

Señor:
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ASUNTO: Rad 123528 del 05 – 05 - 2011. Elección de Fiscal, Voz y Voto

Cordial saludo:

Damos respuesta a su derecho de petición, en el que nos pregunta "¿Cual es el objetivo de lo preceptuado en el numeral 2 del artículo 391 del Código Sustantivo del Trabajo?, ¿Tiene el Fiscal de Un (sic) Sindicato Voz y Voto? y ¿El presidente del Sindicato puede ser elegido de la misma lista que se escogió el fiscal?"

Sea lo primero advertir que los funcionarios del Ministerio de la Protección Social, por expresa disposición del Artículo 486 del Código Sustantivo del Trabajo, subrogado por el Artículo 41 del Decreto Legislativo 2351 de 1965, y modificado por el Artículo 20 de la Ley 584 de 2000, no estamos facultados para declarar derechos individuales ni definir controversias cuya decisión esté atribuida a los jueces de la República. Igualmente de conformidad con el Decreto 205 de 2003 y Artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, esta Oficina únicamente se encuentra habilitada para exponer su concepto de manera general y abstracta sobre la interpretación de normas que son competencia de este Ministerio.

Sobre el tema, en primer lugar, es necesario recordar que el Convenio No. 87 de la OIT, aprobado mediante la Ley 26 de 1976 Artículo 3° establece:

"Las organizaciones de trabajadores y de empleadores tienen el derecho de redactar sus estatutos y reglamentos administrativos, el de elegir libremente sus representantes, el de organizar su administración y sus actividades y el de formular su programa de acción.

Las autoridades públicas deberán abstenerse de toda intervención que tienda a limitar este derecho o a entorpecer su ejercicio legal". (La negrilla es nuestra).

Sobre este aspecto, el Comité de Libertad Sindical de la Organización Internacional del Trabajo (01T) ha considerado que: "351. Corresponde a las organizaciones de trabajadores y de empleadores la determinación de las condiciones de elección de sus dirigentes sindicales y las autoridades deberían abstenerse de toda injerencia indebida en el ejercicio del derecho de las organizaciones de trabajadores y empleadores de elegir libremente a sus representantes; garantizado por el Convenio núm 87" y además ha señalado "354. La reglamentación de los procedimientos y modalidades de la elección de dirigentes sindicales debe corresponder prioritariamente a los estatutos sindicales. En efecto, la idea fundamental del Articulo 3 de Convenio núm 87 es que los trabajadores y los empleadores puedan decidir por si mismos las reglas que deberán observar para la administración de sus organizaciones y para las elecciones que llevaran a cabo"
(Negrilla es nuestra)

En igual sentido, el Artículo 362 del Código Sustantivo del Trabajo, subrogado por el Artículo 42 de la Ley 50 de 1990, consagra:

"Toda organización sindical tiene el derecho de redactar libremente sus estatutos y reglamentos administrativos. Dichos estatutos contendrán, por lo menos, lo siguiente:

(…)
5. Número, denominación, período y funciones de los miembros de la directiva central y de las seccionales en su caso, modo de integrarlas o elegirlas, reglamento de sus reuniones y causales y procedimiento de remoción.

(...)

10.Épocas de celebración de asambleas generales ordinarias y de asambleas de dignatarios en su caso; reglamento de las sesiones, quórum, debates y votaciones..." (La negrilla al margen del texto)

Sin embargo, las organizaciones sindicales deben ser respetuosas del Artículo 39 de la Constitución Política, a cuyo tenor la estructura interna y el funcionamiento de los sindicatos se sujetarán al orden legal y a los principios democráticos, lo que implica, entre otros aspectos, que en los procesos de elección de sus juntas directivas se utilicen procedimientos que garanticen realmente la representación de las minorías.

Coherente con lo anteriormente señalado, el numeral 2 del Artículo 391 del Código Sustantivo del Trabajo, subrogado por el Artículo 54 de la Ley 50 de 1990, dispone: "La junta directiva, una vez instalada, procederá a elegir sus dignatarios. En todo caso, el cargo de fiscal del sindicato corresponderá a la fracción mayoritaria de las minoritarias".  (Subrayado fuera de texto). El Artículo 2° del Decreto 1194 de 1194, se pronuncia en el mismo sentido.

La Honorable Corte Constitucional en la Sentencia C - 466 de 2008, al declarar inexequible el aparte del Artículo 391 del Código Sustantivo del Trabajo, que indicaba que el mecanismo único de elección de las directivas sindicales sería el sistema de cuociente electoral, manifestó:

"En resumen, y acorde con los planteamientos teóricos expuestos, los sindicatos cuentan con la libertad de consagrar en sus estatutos el sistema proporcional de elección de sus directivas que consideren más conveniente, sea de los que señala la Constitución o algún otro. Sin embargo, debe ser un sistema proporcional que es el mecanismo de elección que garantiza los fundamentos del principio democrático. Los sindicatos no pueden determinar como mecanismo de elección de sus directivas sistemas mayoritarios por ser estos antidemocráticos.

En conclusión, resulta inconstitucional la exigencia realizada por la norma demandada "y aplicando el sistema de cuociente electoral". Por consiguiente, y en aras de hacer valer los presupuestos de la libertad sindical, debe ser la organización de trabajadores la que determine en sus estatutos según su propia autonomia el mecanismo o sistema que cuente con respaldo constitucional y que considere más idóneo para garantizar la representación de las minorias."
En consecuencia, de las normas y jurisprudencia transcritas se concluye, que los sindicatos pueden y deben libremente consagrar en sus estatutos el modo de integrar o elegir su junta directiva, estableciendo para ello, si lo consideran pertinente, un reglamento en el que se especifique el procedimiento para hacer las votaciones a fin de elegir a quienes consideren deban ser sus dignatarios. Igualmente pueden establecer los reglamentos de las asambleas de los mismos y específicamente las votaciones.

En consecuencia, en criterio de esta Oficina, los miembros de la organización sindical, pueden designar para los respectivos cargos de la Junta Directiva, y específicamente al Fiscal, a quien consideren conveniente de acuerdo a sus propios estatutos y siguiendo lineamientos de elección democrática, pero con la obligación de acatar lo dispuesto en la ley, en el sentido que, obligatoriamente el cargo de fiscal tiene que asignársele a uno de los elegidos por la plancha mayoritaria de las minoritarias,  aclarando que no está dentro de la órbita de competencia legal de este Despacho, determinar un procedimiento específico, pues esta tarea debe ser ejercida por el sindicato, en virtud de su autonomía sindical. 

También se deduce de la jurisprudencia arriba citada que la obligación de elegir al Fiscal de la lista mayoritaria de las minoritarias atiende a la necesidad de ejecutar principios democráticos, aplicando un mecanismo proporcional de elección y dando participación a las fracciones minoritarias en el control y dirección de su organización sindical.

En relación a sus funciones y la participación que el mismo tenga en las reuniones de la junta, como se indicó arriba, el operador jurídico deberá remitirse a los estatutos, y en caso de que los mismos guarden silencio al respecto, se considera que el Fiscal tendría voz y voto por cuanto no existe ninguna limitación en su ejercicio.

Y finalmente, reiterarnos que los mecanismos de elección de los miembros de la Junta Directiva y/o Fiscal están consagrados en las normas internas de la organización sindical, aclarando que la normativa laboral no indica que el Presidente tenga que provenir de una lista diferente a la del Fiscal, eso depende de la regulación sindical interna y del mecanismo de elección proporcional seleccionado por el sindicato.

La presente consulta, se absuelve en los términos del Artículo 25 del Código Contencioso Administrativo.

Atentamente,


JAVIER ANTONIO VILLARREAL VILLAQUIRÁN

Jefe Oficina Asesora Jurídica y de Apoyo Legislativo
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
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