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Respetado doctor Méndez:

Con relación al Derecho de Petición enviado a esta Dirección, en el cual formula una serie de preguntas relacionadas con la evaluación de las condiciones de aptitud psicofísica de los trabajadores que van a realizar trabajos en alturas, le informo:

Según la Resolución 2346 de 2007 Por la cual se regula la práctica de evaluaciones médicas ocupacionales y el manejo y contenido de las historias clínicas ocupacionales:

En su artículo 2 menciona:
· "Valoraciones o pruebas complementarias: Son evaluaciones o exámenes clínicos o paraclínicos realizados para complementar un determinado estudio en la búsqueda o comprobación de un diagnóstico".

En su artículo 10 indica:

· "Las valoraciones médicas complementarias forman parte de las evaluaciones médicas ocupacionales y deberán programarse con anterioridad a su realización; en ellas participarán diferentes profesionales de la salud, según se requiera" (Subrayado fuera de texto).

Según el inciso 2 del artículo 5 de la Resolución 3673 de 2008 Por la cual se establece el Reglamento Técnico para Trabajo Seguro en Alturas:

· "El empleador es el único responsable, antes de la vinculación laboral y por lo menos una vez al año y a través de médicos ocupacionales de su empresa o contratados, de la evaluación de las condiciones de aptitud psicofísica de los empleados, necesarias para realizar trabajos en alturas (Subrayado fuera de texto). Esta evaluación debe ajustarse a los criterios que se establezcan en el respectivo programa de salud ocupacional y a los establecidos en la norma nacional vigente que reglamenta los exámenes médicos pre — ocupacionales, periódicos y de egreso".

La Circular 070 de 2009 señala:
· "La evaluación de las condiciones de aptitud psicofísica que se efectúa a los trabajadores que realizan trabajos en alturas, es una valoración complementaria y su resultado será analizado por el médico en la respectiva evaluación médica ocupacional, para luego expedir el certificado médico en el cual indica si hay restricciones y las recomendaciones, para que el trabajador pueda desempeñar su labor en alturas",

Teniendo en cuenta todo lo anterior:

El artículo 5 de la Resolución 3673 de 2008, es claro al mencionar que antes de la vinculación laboral y por lo menos una vez al año, es necesario realizar la evaluación de las condiciones de aptitud psicofísica de los trabajadores que van a ejecutar o que están ejecutando trabajos en alturas.

Los otros profesionales del área de la salud, que realicen las valoraciones médicas complementarias, no tienen que ser especialistas en salud ocupacional.

La evaluación de las condiciones de aptitud psicológica del trabajador que va a ejecutar o esta ejecutando trabajos en alturas, se recomienda que sea efectuada por un psicólogo, quien evaluará si el trabajador cumple con las aptitudes psicológicas necesarias para cumplir con los requerimientos de su cargo.

El médico especialista en medicina del trabajo o salud ocupacional, se encargará de la evaluación de las condiciones aptitud física del trabajador que va a realizar o esta realizando trabajos en alturas, durante la realización de las evaluaciones médicas ocupacionales.

Durante la realización de la respectiva evaluación médica ocupacional, el médico especialista en medicina del trabajo o salud ocupacional, analizará el resultado de la evaluación de las condiciones de aptitud psicológica del trabajador, para luego expedir el certificado médico en el cual indica si hay restricciones y las recomendaciones, para que el trabajador pueda desempeñar su labor en alturas.

El presente concepto se expide con fundamento en el artículo 25. del Código Contencioso Administrativo. 
Cordialmente,
ANA MARIA CABRERA VIDELA

Directora General de Riesgos Profesionales
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
