CONCEPTO 165 DE 2010 
(Marzo 17)
<Fuente: Archivo interno entidad emisora>
SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS
Radicado No.: 20101300189701
Fecha: 17-03-2010
Bogotá D.C;
CONCEPTO SSPD-OJ-2010-165
Señor
JOSÉ MIGUEL REY PARRA 
Personero Municipal 
Carrera 7 No. 4-11 Oficina 201 
Zipaquira – Cundinamarca 
personeriamunicipal@zipaquira-cundinamarca.gov.co
Ref : Su solicitud de concepto1
El personero municipal de Zipaquira expone que: “Mediante Oficio 1167v910c-00000975-09 de 12 de noviembre de 2009 expedido por TELEFÓNICA TELECOM se informo que de conformidad con la ley 1341 de 2009 los servicios que presta esta empresa no tienen la calidad de domiciliarios y por tanto no aplica a su entidad las normas estipuladas en el Decreto 128 de 2003.
En razón a lo anterior se consulta “si los servicios prestados por la empresa TELEFÓNICA TELECOM tienen la calidad de un servicio público domiciliario.” 
Frente a lo solicitado, esta entidad debe manifestarle que mediante la Ley 1341 de 2009, publicada en el diario oficial Nro. 47.426 del 30 de Julio de 2009, se dispone la inaplicación de la Ley 142 de 1994 (con algunas pocas excepciones) respecto de los servicios de telecomunicaciones y de las empresas prestadoras de los mismos.
En ese contexto, a partir de la publicación de dicha Ley, los servicios de telecomunicaciones perdieron por disposición legal su carácter de domiciliarios y, consecuencialmente, esta entidad PERDIÓ competencia para ejercer sus funciones de inspección control y vigilancia en relación con empresas prestadoras de los servicios de telefonía básica conmutada, telefonía local móvil en el sector rural y larga distancia, reposando dicha competencia, a partir de la expedición de la citada norma, en el Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.
Ahora bien, por considerarlo un asunto de competencia de esa entidad, en los términos del artículo 33 del Código Contencioso Administrativo se remitió en un (1) folio, copia de la solicitud de concepto presentada por usted ante el Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones. 
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index

 HYPERLINK "http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index" \t "_blank" . Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad.
Cordialmente,
MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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