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Señor

SAOGOTANDRA

E-mail: sanndre1@hotmail.com
Ciudad

Referencia: Radicado 155998

Certificado desempleo

Respetado señor Saogotandra:

En relación con la consulta formulada mediante correo electrónico, por la cual pregunta dónde y cómo se solicita el certificado de desempleo, me permito manifestar previas las siguientes consideraciones:

En primera instancia, es necesario aclarar que en la normatividad laboral colombiana, no existe como tal el 'certificado de desempleo'.

No obstante lo anterior, la Ley 789 de 2002 "Por la cual se dictan normas para apoyar el empleo y ampliar la protección social y se modifican algunos artículos del Código Sustantivo de Trabajo", contempla en el Capítulo III del Régimen de Protección al Desempleado, lo relativo con el subsidio al desempleo, señalando sobre el particular en el artículo 8°:

"Subsidio al desempleo. Como mecanismo de intervención para eventos críticos que presenten los ciclos económicos, créase el subsidio temporal al desempleo administrado por el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, el cual se otorgará en las épocas que señale el Gobierno Nacional, previo concepto del Conpes.

El Gobierno Nacional reglamentará los requisitos de selección y el número de beneficiarios, monto y duración del subsidio, y las condiciones que deben tenerse para acceder y conservar el derecho al subsidio, teniendo en cuenta los recursos presupuestales disponibles, así como lo referente a los convenios de cooperación o interadministrativos necesarios para la ejecución del programa.

Parágrafo. Para efectos del subsidio al empleo de que trata el artículo 2° y del subsidio al desempleo de que trata el artículo 8° de la presente Ley, créase el Fondo de Subsidio al Empleo y al Desempleo como una cuenta especial adscrita al Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, sin personería jurídica, cuyos recursos serán administrados mediante fiducia pública."
A su turno, el artículo 9° de la mencionada Ley, consagra lo relativo a los servicios para desempleados con vinculación anterior a las Cajas de Compensación Familiar, previendo que con cargo a los recursos propios de éstas los desempleados tendrán derecho durante un año a partir de tal acreditación, a programas de educación, capacitación, recreación y turismo social, en las mismas condiciones que tenían como afiliados al momento de su retiro, en la última Caja en que estuvieron afiliados.

Igualmente, el artículo 10° estipula un régimen de apoyo para los jefes cabeza de hogar que se encuentren en situación de desempleo luego de haber estado vinculados al Sistema de Cajas de Compensación no menos de un año dentro de los tres años anteriores a la solicitud de apoyo, con cargo a los recursos del Fondo para el Fomento del Empleo y la Protección del Desempleo (artículo 6° de la Ley 789 de 2002), cuyos beneficios consisten en un subsidio y capacitación para el proceso de inserción laboral, por una sola vez y hasta que se agoten los recursos de dicho Fondo. Disposición declarada exequible por los cargos analizados, por la Corte Constitucional mediante Sentencia C-393-07 del 23 de mayo de 2007, con ponencia del Magistrado Manuel José Cepeda Espinosa.

La presente consulta, se absuelve en los términos del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, en virtud del cual las respuestas dadas no comprometen la responsabilidad de las entidades que las atienden, ni serán de obligatorio cumplimiento o ejecución, constituyéndose en un criterio orientador.

Cordialmente,

NELLY PATRICIA RAMOS HERNANDEZ


Jefe Oficina Asesora Jurídica y de Apoyo Legislativo
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