CONSERVACIÓN DE DOCUMENTOS, ARCHIVOS, ENTIDADES VIGILADAS

Concepto 2013018316-001 del 22 de abril de 2013 

Síntesis: El artículo 96 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero –EOSF-, modificado por el artículo 22 de la Ley 795 de 2003, consagra un régimen especial para la conservación de archivos y documentos de las entidades vigiladas por la Superintendencia Bancaria, hoy Superintendencia Financiera de Colombia.  Respecto de la destrucción de los papeles y libros de las entidades vigiladas, procede recordar que el precitado artículo 96 impone la obligación de asegurar su reproducción por un medio técnico adecuado, para poder ser destruidos, luego de haber sido conservados por un período no menor de cinco (5) años desde la fecha del respectivo asiento y siempre que se garantice su reproducción exacta. 

 

«(…) comunicaciones enviadas mediante las cuales plantea el siguiente interrogante:

 

“(…) En días anteriores se solicitaron de consignaciones efectuadas en nuestra cuenta y  (sic) respuesta del banco es que no maneja consignaciones físicas, desde el 2012 las consignaciones son desmaterializadas. Esta norma existe que ellos puedan desmaterializar los soportes físicos y porfavor (sic) me pueden informar a cual es la norma? de que (sic) fecha es? Que permita e (sic) dichas instituciones desmaterializar la información requerida.
 

De no existir esta desmaterialización de consignación que (sic) mecanismos debo utilizar para que la institución financiera me suministre soportes a fin de legalizar estos registros.”.
 

Sobre el particular, resulta procedente realizar los siguientes comentarios:

 

1.- En primer lugar, conviene manifestar que en el artículo 96 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero –EOSF-, modificado por el artículo 22 de la Ley 795 de 2003, está consagrado un régimen especial para la conservación de archivos y documentos de las entidades vigiladas por la Superintendencia Bancaria, hoy Superintendencia Financiera de Colombia
, el cual transcribimos a continuación:

 

“ARTICULO 96. CONSERVACIÓN DE ARCHIVOS Y DOCUMENTOS. Los libros y papeles de las instituciones vigiladas por la Superintendencia Bancaria deberán conservarse por un período no menor de cinco años (5) años, desde la fecha del respectivo asiento, sin perjuicio de los términos establecidos en normas especiales. Vencido este lapso, podrán ser destruidos siempre que, por cualquier medio técnico adecuado, se garantice su reproducción exacta”.
 

Dicho régimen establece que las entidades vigiladas deben mantener los libros y papeles relacionados con su actividad por un término de cinco años desde la fecha del último asiento, así como exige que para su destrucción se debe garantizar su reproducción exacta, sin hacer distinción acerca de los soportes, según se trate de consignaciones a las cuales se refiere en su escrito o de otro tipo.

 

En consideración a lo anterior, es importante interpretar la citada norma a la luz de lo dispuesto en los artículos 51
 y 53
 del Código de Comercio sobre “Libros y papeles del comerciante” y lo señalado en los artículos 123
 y 124
 el Decreto 2649 de 1993
 en materia de soportes contables.

 

Dicha normatividad permite inferir que los soportes de las consignaciones permiten documentar los depósitos realizados por los clientes y en esa medida, hacen parte integral de la contabilidad de las entidades vigiladas; razón por la cual, éstas deben aplicar la precitada disposición referente a la conservación de archivos.

 

3.- Por su parte, respecto de la destrucción de los papeles y libros de las entidades vigiladas, procede recordar que el precitado artículo 96 del EOSF impone la obligación de asegurar su reproducción por un medio técnico adecuado, para poder ser destruidos, luego de haber sido conservados por un período no menor de cinco (5) años desde la fecha del respectivo asiento y siempre que se garantice su reproducción exacta. 

 

4.- Ahora bien, resulta oportuno referir que en materia de requerimientos mínimos de seguridad y calidad de la información para la realización de operaciones, esta Superintendencia instruyó a sus vigiladas mediante lo señalado en el Capítulo XII del Título I de la Circular Básica Jurídica.

 

En el citado instructivo están previstos los criterios que las entidades vigiladas deben tener en cuenta para el cumplimiento de los requerimientos mínimos de seguridad y calidad de la información que se maneja a través de canales e instrumentos para la realización de operaciones, dentro de los cuales, se considera oportuno resaltar el criterio de “Disponibilidad”, del cual se entiende que la información debe estar en el momento y en el formato que se requiera ahora y en el futuro, al igual que los recursos necesarios para su uso, así como aquel de “Efectividad” el cual supone que la información relevante debe ser pertinente y su entrega oportuna, correcta y consistente.

 

Adicionalmente, conviene indicar que el citado instructivo prevé que en materia de documentación, las entidades deben cumplir, como mínimo, las medidas indicadas en el numeral 3.3. del capítulo previamente citado, de las cuales resaltamos aquella que impone a la entidad la obligación de dejar constancia de las operaciones realizadas por sus clientes a través de sus canales, a saber:

 

“(…)
 

3.1.1     Dejar constancia de todas las operaciones que se realicen a través de los distintos canales, la cual deberá contener cuando menos lo siguiente: fecha, hora, código del dispositivo (para operaciones realizadas a través de IVR: el número del teléfono desde el cual se hizo la llamada; para operaciones por Internet: la dirección IP desde la cual se hizo la misma; para operaciones con dispositivos móviles, el número desde el cual se hizo la conexión), cuenta(s), número de la operación y costo de la misma para el cliente o usuario. 
En los casos de operaciones que obedecen a convenios, se dejará constancia del costo al que se refiere el presente numeral, cuando ello sea posible”. 
 

5.- De otro lado, conviene referirse a los lineamientos que en materia de protección al consumidor rigen las relaciones entre los consumidores financieros y las entidades vigiladas por esta Superintendencia, consagradas en la Ley 1328 del 15 de julio de 2009, así:

 

De conformidad con lo dispuesto en el literal a) del artículo 3° de la citada ley
, la entidad financiera debe suministrar al cliente la información y/o la atención debida y respetuosa en desarrollo de las relaciones que establezcan con aquellas, por lo cual es obligación de las vigiladas mantener a disposición del cliente y de manera permanente, toda la información relacionada con sus productos financieros. 

 

A su turno, en cumplimiento del principio de transparencia e información cierta, suficiente y oportuna consagrado en el literal c) del artículo 3° de la ley en mención
, las entidades vigiladas deben suministrarla a los consumidores financieros en estas condiciones a efectos de conozcan sus derechos, obligaciones y costos.

 

Asimismo, de conformidad con lo previsto en el literal j) del artículo 7 de la Ley 1328 de 2009, las entidades vigiladas tienen la obligación de dar constancia del estado y/o las condiciones específicas de las cuentas a una fecha determinada cuando el consumidor financiero lo solicite
.

 

6.- De conformidad con lo expuesto y dado que en sus comunicaciones solicita se le informe el mecanismo para que la institución financiera le suministre los soportes, si a bien lo tiene, puede formular la reclamación respectiva ante el Defensor del Cliente de la institución vigilada correspondiente o, presentar la queja ante esta Superintendencia, identificando la entidad vigilada por esta Superintendencia, puntualizando los hechos respectivos, a efectos de adelantar la actuación administrativa correspondiente dentro del ámbito de sus facultades administrativas y, en todo caso, aportando los documentos y demás pruebas que la fundamenten.

(…).»
 

 

 

 

� Artículo 1° del Decreto 4327 de 2005.





� De conformidad con lo dispuesto en el artículo 51 del Código de Comercio “Harán parte integrante de la contabilidad todos los comprobantes que sirvan de respaldo a las partidas asentadas en los libros, así como la correspondencia directamente relacionada con los negocios”.





� En el artículo 53 del mismo código está señalado que las operaciones mercantiles y todas aquellas que puedan influir en el patrimonio del comerciante realizar en los libros de contabilidad los asientos de las operaciones mercantiles, se deben asentar en los libros, haciendo referencia “(…) a los comprobantes de contabilidad que las respaldan (…)” y dispone que “(…) A cada comprobante se anexarán los documentos que lo justifiquen”.





� “ARTICULO 123. SOPORTES. Teniendo en cuenta los requisitos legales que sean aplicables según el tipo de acto de que se trate, los hechos económicos deben documentarse mediante soportes, de origen interno o externo, debidamente fechados y autorizados por quienes intervengan en ellos o los elaboren.


 “Los soportes deben adherirse a los comprobantes de contabilidad respectivos o, dejando constancia en estos de tal circunstancia, conservarse archivados en orden cronológico y de tal manera que sea posible su verificación.


 “Los soportes pueden conservarse en el idioma en el cual se hayan otorgado, así como ser utilizados para registrar las operaciones en los libros auxiliares o de detalle”.(Negrilla fuera de texto)





� En el artículo 124 del Decreto 2649 de 1993 está previsto que “Las partidas asentadas en los libros (…) deben estar respaldadas en comprobantes de contabilidad elaborados previamente (…)” y prescribe que “Dichos comprobantes deben prepararse con fundamento en los soportes, por cualquier medio y en idioma castellano”.





� Por el cual se reglamenta la contabilidad en general y determina los principios o normas de contabilidad  generalmente  aceptados.





� Literal a. del artículo 3 de la Ley 1328 de 2009: “(…) a. Debida Diligencia. las entidades vigiladas por la Superintendencia Financiera de Colombia deben emplear la debida diligencia en el ofrecimiento de sus productos o en la prestación de sus servicios a los consumidores, a fin de que éstos reciban la información y/o la atención debida y respetuosa en desarrollo de las relaciones que establezcan con aquellas, y en general, en el desenvolvimiento normal de sus operaciones. En tal sentido, las relaciones entre las entidades vigiladas y los consumidores financieros deberán desarrollarse de forma que se propenda por la satisfacción de las necesidades del consumidor financiero, de acuerdo con la oferta, compromiso y obligaciones acordadas. las entidades vigiladas deberán observar las instrucciones que imparta la Superintendencia Financiera de Colombia en materia de seguridad y calidad en los distintos canales de distribución de servicios financieros” (Se subraya).





� Literal c. del artículo 3 de la Ley 1328 de 2009: “Transparencia e información cierta, suficiente y oportuna. las entidades vigiladas deberán suministrar a los consumidores financieros información cierta, suficiente, clara y oportuna, que permita, especialmente, que los consumidores financieros conozcan adecuadamente sus derechos, obligaciones y los costos en las relaciones que establecen con las entidades vigiladas”.





� Literal j) del artículo 7 de la Ley 1328 de 2009: “ (…) j. Dar constancia del estado y/o las condiciones especificas de los productos a una fecha determinada, cuando el consumidor financiero lo solicite, de conformidad con el procedimiento establecido para el efecto, salvo aquellos casos en que la entidad vigilada se encuentre obligada a hacerlo sin necesidad de solicitud previa”.








