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Asunto: Consulta relacionada con la posibilidad de corregir datos generales en las historias clínicas. 
Respetado señor Gómez:

Procedente de la Dirección de Prestación de Servicios y Atención Primaria de esta entidad, hemos recibido su comunicación por la cual plantea una serie de interrogantes relacionados con la posibilidad de modificar datos generales contenidos en las historias clínicas, sin que ello implique efectuar cambios en los registros médicos. Al respecto y teniendo en cuenta el concepto técnico emitido sobre el particular por la dirección en comento, me permito señalar lo siguiente:

El literal a) del artículo 1 de la Resolución 1995 de 1999 "Por la cual se establecen normas para el manejo de la Historia Clínica", establece que la historia clínica es un documento privado, obligatorio y sometido a reserva, en el cual se registran cronológicamente las condiciones de salud del paciente, los actos médicos y los demás procedimientos ejecutados por el equipo de salud que interviene en su atención.

Así mismo, la norma en comento prevé en su artículo 18
, la posibilidad de que los prestadores de servicios de salud empleen mecanismos automatizados para el manejo de las historias clínicas, siempre que se prevean mecanismos de seguridad que impidan la introducción de modificaciones, una vez se registren y guarden los datos.

De otra parte, considerarnos conveniente citar algunos apartes de la Sentencia T - 486 de 2003, en los cuales la Corte Constitucional expresó frente al Habeas Data, lo siguiente:

“(…)

11. Igualmente, de acuerdo con la jurisprudencia constitucional, la protección del derecho fundamental al hábeas data hace necesaria la estipulación de una serie de principios relacionados con la administración de datos personales y la autodeterminación informática, que complementan las facultades reseñadas. Existe un principio de libertad, derivado de la cláusula general del artículo 16 Superior, que obliga a que la inclusión de datos esté precedida del consentimiento libre, previo y expreso de su titular, a su vez que impide la enajenación o cesión de fa información bajo cualquier modalidad. El principio de necesidad, según el cual, debe existir una relación de correspondencia entre los datos recolectados y la finalidad de la base, lo que conlleva la exclusión de la información que no tenga tal relación. El principio de veracidad, que tiene sustento en la facultad de rectificación y del que se colige el deber que la información consignada se refiera a situaciones reales. El principio de integridad, que impide que los datos incluidos en las bases sean fraccionados o incompletos. El principio de finalidad, de acuerdo con el cual el acopio, procesamiento y divulgación de datos debe obedecer a un objetivo definido con anterioridad y constitucionalmente legítimo. ( El resaltado es nuestro)

(…)
12. De lo reseñado se colige, entonces, que las facultades de conocimiento, actualización y rectificación, junto con la obligatoriedad de los principios antes expuestos, conforman el cúmulo de prerrogativas a favor del titular de la información incluida en bases de datos. Por lo tanto, se está ante la vulneración del derecho fundamental al hábeas data si se impide el ejercicio de aquéllas o se incumple de manera injustificada con éstos. Ello, porque al limitar el goce efectivo del derecho citado, se privilegiaría al poder informático frente a la autonomía y libertad del individuo, circunstancia que atenta contra principios y valores constitucionales y, por ende, legitima la protección a través de la acción de tutela.

(…)"

Ahora bien, de conformidad con lo expuesto por la Corte Constitucional en el fallo transcrito anteriormente, se tiene que la protección del Hábeas Data conlleva al ejercicio de unos principios como el de veracidad, el cual implica la facultad de rectificación por parte del titular de los datos, es decir que la información consignada de la persona debe guardar correspondencia con las situaciones reales; de esta forma y en desarrollo del principio ya indicado, deviene el derecho que tiene todo individuo a que la información de él contenida en base de datos pueda ser modificada o rectificada, tal y como lo prevé el artículo 15 de la Constitución Política
, lo cual se encuentra desarrollado a través de los artículos 1 y ss de la Ley 1266 de 20093 "por la cual se dictan las disposiciones generales del hábeas data y se regula el manejo de información contenida en bases de datos personales, en especial la financiera; crediticia, comercial, de servicios y la proveniente de terceros países y se dictan otras disposiciones."

En este orden de ideas y compartiendo el concepto técnico emitido por la Dirección de Prestación de Servicios y Atención Primaria de esta entidad, mediante oficio No 167813 del 3 de agosto del presente año, consideramos que la restricción que frente a la modificación contenida en la historia clínica ha previsto en el artículo 18 de la Resolución 1995 de 1999, no debe entenderse en un sentido absoluto, toda vez que no puede olvidarse que existe un derecho constitucional de mayor jerarquía consistente en que el titular de la información tiene el derecho a que se hagan las rectificaciones de información contenidas en bases de datos.

Por lo anteriormente expuesto y como respuesta a los interrogantes primero y segundo de su escrito, es criterio de esta Dirección que las previsiones sobre Habeas Data consignadas en el artículo 15 de la Constitución Política y la Ley 1266 de 2008, posibilitan que la información o datos generales contenidos en la Historia Clínica de los usuarios de los servicios de salud pueda ser modificada, caso en el cual debe quedar un soporte o prueba de quién y bajo qué condiciones se efectúa la modificación.

En lo atinente a su último interrogante, es preciso citar el significado que frente al vocablo modificar ha previsto el Real Diccionario de la Academia de la Lengua Española, Vigésima Segunda edición, así:

"modificar.
(Del lat. modificãre).

1. tr. Transformar o cambiar algo mudando alguno de sus accidentes."

En este caso, se tiene que si modificar es transformar o cambiar algo ya existente, la acción de actualizar implicaría necesariamente una modificación, en la medida en que se está variando una información ya establecida previamente.

El anterior concepto tiene los efectos determinados en el artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo,

Cordialmente,

DENISSE GISELLA RIVERA SARMENTO

Directora Jurídica ( E)
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
� ARTCULO 18.- DE LOS MEDIOS TÉCNCOS DE REGISTI?0 Y CONSERVACIÓN DE LA HISTORIA CLÍNICA.





Los Prestadores de Servicios de Salud pueden utilizar medios físicos o técnicos como computadoras y medios magneto-ópticos, cuando así lo consideren conveniente, atendiendo lo establecido en la circular 2 de 1997 expedida por el Archivo General de la Nación, o las normas que la modifiquen o adicionen.





Los programas automatizados que se diseñen y utilicen para el manejo de las Historias Clínicas, así como sus equipos y soportes documentales, deben estar provistos de mecanismos de seguridad, que imposibiliten la incorporación de modificaciones a la Historia Clínica una vez se registren y guarden los datos.


En todo caso debe protegerse la reserva de la historia clínica mediante mecanismos que impidan el acceso de personal no autorizado para conocerla y adoptar las medidas tendientes a evitar la destrucción de los registros en forma accidental o provocada.





Los prestadores de servicios de salud deben permitir la identificación del personal responsable de los datos consignados, mediante códigos, indicadores u otros medios que reemplacen la firma y sello de las historias en medios físicos, de forma que se establezca con exactitud quien realizó los registros, la hora y fecha del registro.


� ARTICULO 15. Todas las personas tienen derecho a su intimidad personal y familiar y a su buen nombre, y el Estado debe respetarlos y hacerlos respetar. De igual modo, tienen derecho a conocer, actualizar y rectificar las informaciones que se hayan recogido sobre ellas en bancos de datos y en archivos de entidades públicas y privadas.





En la recolección, tratamiento y circulación de datos se respetarán la libertad y demás garantías consagradas en la Constitución.





La correspondencia y demás formas de comunicación privada son inviolables. Sólo pueden ser interceptadas o registradas mediante orden judicial, en los casos y con las formalidades que establezca la ley.





Para efectos tributarios o judiciales y para los casos de inspección, vigilancia e intervención del Estado podrá exigirse la presentación de libros de contabilidad y demás documentos privados, en los términos que señale la ley.





Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene por objeto desarrollar el derecho constitucional que tienen todas las personas a conocer, actualizar y rectificar las informaciones que se hayan recogido sobre ellas en bancos de datos, y los demás derechos, libertades y garantías constitucionales relacionadas con la recolección, tratamiento y circulación de datos personales a que se refiere el artículo 15 de la Constitución Política, así como el derecho a la información establecido en el articulo 20 de la Constitución Política, particularmente en relación con la información financiera y crediticia, comercial, de servicios y la proveniente de terceros países.





