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URGENTE

Señora

PATRICIA RODRIGUEZ PULIDO

Jefe de Procesos Laborales

Soluciones de Calidad de Vida Diaria - Sodexo

Carrera 7ª  No. 127-48 Piso 5 Edificio 128 Centro Empresarial Bogotá, D.C.

ASUNTO:     Radicado 21930

                    Formas y medios de pago del salario

Respetada señora Patricia:

De manera atenta, damos respuesta a su comunicación radicada con el número del asunto, mediante la cual consulta si la empresa puede efectuar el pago del salario a través de cheque, toda vez que los trabajadores hicieron devolución del título valor y solicitan que el pago se realice en efectivo, en los siguientes términos:

En relación con el tema de consulta debemos manifestar que no existe ninguna disposición normativa que de forma expresa consagre la obligación de cancelar el salario en efectivo.

Sólo los artículos 134 y 136 del Código Sustantivo de Trabajo respectivamente señalan que el salario en dinero debe pagarse por periodos iguales y vencidos en moneda legal;            y que se prohíbe el pago del salario en mercancías.

Sobre el tema en estudio, se pronunció la Corte Constitucional en sentencia T-014 de enero 20 de 1995, Magistrado Ponente Alejandro Martínez Caballero señalando lo siguiente:

"... La autoridad competente podrá permitir o prescribir el pago del salario por cheque contra un banco o por giro postal... cuando...el trabajador interesado preste su consentimiento... no ocasionando costos al trabajador... Por supuesto que todo esto debe manejarse sin que se ocasione algún abuso que torne difícil la recepción del salario..."

En este sentido, es el criterio de esta oficina que solo si el trabajador lo autoriza puede           el empleador pagar su salario a través de cheque, siempre que ello no genere gastos u obligaciones adicionales a cargo del trabajador.

La presente consulta, se absuelve en los términos del Artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, en virtud del cual las respuestas dadas no serán de obligatorio cumplimiento o ejecución, constituyéndose simplemente en un criterio orientador.
Cordialmente
MYRIAM SALAZAR CONTRERAS

Coordinadora

Grupo de Apoyo Jurídico, Normativo y de Consulta

Oficina Asesora Jurídica

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
