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Devolución de Aportes R.A.I.S.

Respetada doctora María Deissy:

De manera atenta damos respuesta a su comunicación radicada con el número del asunto, mediante la cual consulta: 1. Cuándo la AFP certifica que el funcionario "se encuentra disfrutando de una pensión sin prestación con mesadas al año bajo la modalidad de devolución de saldos", ¿se debe entender o no que éste se encuentra pensionado? 2. De encontrarse pensionado bajo dicha modalidad, y teniendo en cuenta la obligatoriedad del empleador de afiliar al Sistema de Seguridad Social y de efectuar las cotizaciones durante               la vigencia de la relación laboral, ¿este funcionario puede continuar desempeñando un                    cargo dentro de la planta de personal de una entidad pública? 3. Si no está pensionado y efectivamente puede continuar desempeñando un cargo dentro de la planta de personal de una entidad pública, ¿bajo qué modalidad puede ser afiliado al Sistema de Seguridad                  Social en Pensiones?

Nos permitimos señalar que el artículo 17 de la Ley 100 de 1993 modificado por el artículo                4° de la Ley 797 de 2003, establece lo siguiente:

"ARTÍCULO 17. OBLIGATORIEDAD DE LAS COTIZACIONES. <Artículo modificado                por el artículo 4 de la Ley 797 de 2003. El nuevo texto es el siguiente:> Durante la                 vigencia de la relación laboral y del contrato de prestación de servicios, deberán                efectuarse cotizaciones obligatorias a los regímenes del sistema general de pensiones             por parte de los afiliados, los empleadores y contratistas con base en el salario o               ingresos por prestación de servicios que aquellos devenguen.

La obligación de cotizar cesa al momento en que el afiliado reúna los requisitos para acceder a la pensión mínima de vejez, o cuando el afiliado se pensione por invalidez                o anticipadamente. 

Lo anterior sin perjuicio de los aportes voluntarios que decida continuar efectuando el afiliado o el empleador en los dos regímenes." (Subrayado y resaltado fuera de texto)

Conforme a la citada disposición, la obligación de cotizar está necesariamente ligada a la capacidad de pago del afiliado; por tanto, el trabajador dependiente o independiente que reciba ingresos debe obligatoriamente efectuar aportes al sistema. Sin embargo, es de  resaltar que la obligación de cotizar al Sistema General de Pensiones cesa por regla            general cuando se han reunido los requisitos para acceder a la pensión de vejez, es decir cuando el afiliado adquiere el status de pensionado.

Por lo anterior, en criterio de esta Oficina, no es posible asimilar la condición de               pensionado cuando quiera que el afiliado ha cumplido con los requisitos para acceder a la pensión de vejez, con el hecho de haberse recibido la indemnización sustitutiva de la             pensión de vejez, por tratarse de prestaciones diferentes.

De otro lado, el artículo 2° del Acuerdo 049 de 1990, aprobado por el Decreto 758 de 1990 aplicable por expresa remisión del artículo 31 de la Ley 100 de 1993, establece lo                 siguiente:

"PERSONAS EXCLUIDAS DEL SEGURO DE INVALIDEZ, VEJEZ Y MUERTE. Quedan excluidos del Seguro Social Obligatorio de Invalidez, Vejez y Muerte:

d) Las personas que se hayan pensionado por el Régimen de los Seguros Sociales Obligatorios o hubieren recibido la indemnización sustitutiva de la pensión de vejez o de invalidez por riesgo común, salvo para el caso de invalidez, que ésta hubiere cesado o desaparecido, en virtud de los programas de readaptación y rehabilitación por parte del Instituto;”  (Negrillas fuera de texto)

Así mismo, el artículo 37 de la Ley 100 de 1993 dispone:

"Las personas que habiendo cumplido la edad para obtener la pensión de vejez no               hayan cotizado el mínimo de semanas exigidas, y declaren su imposibilidad de continuar cotizando, tendrán derecho a recibir, en sustitución, una indemnización equivalente a un salario base de liquidación promedio semanal multiplicado por el número de semanas cotizadas; al resultado así obtenido se le aplica el promedio ponderado de los porcentajes sobre los cuales haya cotizado el afiliado".

A su vez, el artículo 6° del Decreto 1730 de 2001 señala:

"...las indemnizaciones sustitutivas de vejez y de invalidez, son incompatibles con las pensiones de vejez y de invalidez... (Negrilla fuera del texto)

... Las cotizaciones consideradas en el cálculo de la indemnización sustitutiva no podrán    

volver a ser tenidas en cuenta para ningún otro efecto".

De otro lado, en tratándose del Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad, el artículo                66 de la Ley 100 de 1993, dispone:

"ARTICULO. 66.- Devolución de saldos. Quienes a las edades previstas en el artículo anterior (62 años de edad si son hombres y 57 si son mujeres) no hayan cotizado el número mínimo de semanas exigidas, y no hayan acumulado el capital necesario                   para financiar una pensión por lo menos igual al salario mínimo, tendrán derecho a la devolución del capital acumulado en su cuenta de ahorro individual, incluidos los rendimientos financieros y el valor del bono pensional, si a éste hubiere lugar, o a     continuar cotizando hasta alcanzar el derecho".

En conclusión, quien recibe la indemnización sustitutiva de la pensión de vejez en el           Régimen Solidario de Prima Media con Prestación Definida, o la devolución de saldos en tratándose del Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad, renuncia a continuar               cotizando para pensiones y en consecuencia la entidad administradora no recibirá sus   aportes pensionales nuevamente.

Por otra parte, nos permitimos señalar que no existe ningún impedimento legal para que                una persona que ha recibido la indemnización sustitutiva de la pensión de vejez pueda ser vinculada laboralmente. No obstante, en caso de ser vinculada, tal como lo indicamos anteriormente, estaría excluida del Sistema General de Pensiones.

Finalmente, para atender lo relacionado con el pago de los aportes al Sistema de Salud y Riesgos Laborales, a través de la Planilla Integrada de Liquidación de Aportes "P.I.L.A.", en    la fecha y por competencia hemos dado traslado de su comunicación a la Dirección de Aseguramiento en Salud, Riesgos Laborales y Pensiones del Ministerio de Salud y Protección Social.

En este sentido damos respuesta a su comunicación, no sin antes advertir que este              concepto tiene los alcances determinados en el artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo.

Cordialmente,

MYRIAM SALAZAR CONTRERAS

Coordinadora

Grupo de Apoyo Jurídico, Normativo y de Consultas 
Oficina Asesora Jurídica

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
