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Asunto:
Trafico, donación, venta de órganos humanos.

Respetado doctor Perico:

Hemos recibido su comunicación mediante la cual eleva una serie de preguntas relacionadas con la regulación del tráfico, donación, venta de órganos humanos, naturaleza jurídica de éstos y si la donación es una forma de mutación.

En primer lugar, se debe precisar que daremos respuesta a lo relacionado con las disposiciones que regulan el tráfico, donación, venta de órganos humanos, no así a los otros interrogantes que escapan a la competencia de este Ministerio, en los términos del Decreto 4107 de 2011
.

Ahora bien, la Ley 9 de 1979
 o Código Sanitario establece al Ministerio de Salud la obligación de reglamentar lo concerniente a la donación y la recepción de órganos,               tejidos o líquidos orgánicos utilizables con fines terapéuticos, así como la obtención, conservación y utilización de estos de cadáveres o proporcionados por seres vivos para fines terapéuticos. Igualmente, la preservación, transporte almacenamiento y disposición final de tales órganos.

Posteriormente, fue expedida la Ley 73 de 1988
 que se ocupa del consentimiento requerido para la utilización de órganos, componentes anatómicos y líquidos orgánicos,  la presunción legal de donación, los requisitos para el retiro de los señalados    componentes de un cadáver y la prohibición del ánimo de lucro para la donación o suministro de los componentes anatómicos.

Sin embargo, es con el Decreto 2493 de 2004
, aun vigente, que se reglamenta de manera detallada la obtención, donación, preservación, almacenamiento, transporte, destino y disposición final de componentes anatómicos y los procedimientos de              trasplante o implante de los mismos en seres humanos. Define los conceptos de             donante, trasplante, implante, entre otros, se ocupa de la muerte encefálica ampliamente y de las instituciones e información que estas deben suministrar en estos    procedimientos.

Ahora bien, respecto a la naturaleza jurídica de los órganos humanos y si                       pueden considerarse bienes y ejercer sobre ellos propiedad nos permitimos señalar que dentro de las funciones asignadas a esta entidad no está la de calificar tal concepto; no obstante, es preciso tener en cuenta que la Organización Mundial de la Salud determinó la prohibición de convertir los órganos y tejidos humanos en objeto de comercio             conforme a lo señalado en la Resolución E WHA44.25 de 1991, estableciendo los principios rectores sobre trasplantes, aspecto reiterado en 1993 en la Resolución  WHA42.

En la reunión de abril de 2010, fueron actualizados los principios y se advirtió por parte        de la Asamblea General que la búsqueda de beneficios económicos con el cuerpo humano o sus partes pone en peligro los beneficios de los trasplantes, en vez de aumentarlos.

Señalamos a continuación, los principios que sobre este materia instituyó le              Organización Mundial de Salud
:

"Principio Recortar 4

No deberán extraerse células, tejidos ni órganos del cuerpo de un menor vivo para fines de trasplante, excepto en las contadas ocasiones autorizadas por las legislaciones nacionales. Deberán adoptarse medidas específicas para proteger a             los menores, cuyo consentimiento se obtendrá, de ser posible, antes de la                 donación. Lo que es aplicable a los menores lo es asimismo a toda persona   legalmente incapacitada.

Principio Recortar 5

Las células, tejidos y órganos deberán ser objeto de donación a título                  exclusivamente gratuito, sin ningún pago monetario u otra recompensa de valor monetario. Deberá prohibirse la compra, o la oferta de compra, de células, tejidos                   u órganos para fines de trasplante, así como su venta por personas vivas o por Ios allegados de personas fallecidas.

La prohibición de vender o comprar células, tejidos y órganos no impide reembolsar  los gastos razonables y verificables en que pudiera incurrir el donante, tales como               la pérdida de ingresos o el pago de los costos de obtención, procesamiento conservación y suministro de células, tejidos u órganos para trasplante.

Principio Recortar 6

Se permitirá la promoción de la donación altruista de células, tejidos u órganos humanos mediante publicidad o llamamiento público, de conformidad con la reglamentación nacional. Deberá prohibirse toda publicidad sobre la necesidad o la disponibilidad de células, tejidos u órganos cuyo fin sea ofrecer un pago a                 individuos por sus células, tejidos u órganos, o a un pariente cercano en caso de                  que la persona haya fallecido, o bien recabar un pago por ellos. Deberán prohibirse asimismo los servicios de intermediación que entrañen el pago a esos individuos o              a terceros.

Principio Recortar 7

Los médicos y demás profesionales de la salud no deberán participar en procedimientos de trasplante, ni los aseguradores sanitarios u otras entidades pagadoras deberán cubrir esos procedimientos, si las células, tejidos u órganos en cuestión se han obtenido mediante explotación o coacción del donante o de                   familiar más cercano de un donante fallecido, o bien si éstos han recibido una remuneración.

Principio Recortar 8

Los centros y profesionales de la salud que participen en procedimientos de obtención y trasplante de células, tejidos u órganos no deberán percibir una                                remuneración superior a los honorarios que estaría justificado recibir por los                         servicios prestados.

Principio Recortar 9

La asignación de órganos, células y tejidos deberá regirse por criterios clínicos y normas éticas, y no atendiendo a consideraciones económicas o de otra índole.           Las reglas de asignación, definidas por comités debidamente constituidos, deberán             ser equitativas, justificadas externamente y transparentes"

En cumplimiento de las recomendaciones de la Organización Mundial de la Salud, el Estado colombiano expidió la Ley 919 de 2004
 donde expresamente se prohíbe       cualquier forma de compensación, pago en dinero o en especie por los componente anatómicos y en consecuencia quien trafique, compre, venda o comercialice           componentes anatómicos humanos, incurrirá en pena de tres (3) a seis (6) años de  prisión.

En este orden de ideas y conforme a lo previsto en las señaladas disposiciones el              Estado colombiano ha regulado la donación y trasplante de órganos humanos,             previendo, entre otros aspectos, que estos procesos se encuentran exentos del ánimo       de lucro. Finalmente, de requerir mayor información al respecto, le sugerimos consultar     el Instituto Nacional de Salud, como coordinadores de la Red Nacional de Donación y Trasplantes de Organos y Tejidos en la Avenida calle 26 No. 51-20 - Zona 6 CAN. De la ciudad de Bogotá, D.C.

La presente consulta, se atiende en los precisos términos del Artículo 28 del Código                  Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, en virtud del cual, los conceptos emitidos por las autoridades como respuestas a peticiones realiza- das en ejercicio del derecho a formular consultas no serán de obligatorio cumplimiento o ejecución.

Cordialmente,

DENISSE GISELLA RIVERA SARMIENTO 

Subdirectora de Asuntos Normativos 
Dirección Jurídica
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
� Por el cual se determinan los objetivos y la estructura del Ministerio de Salud y Protección Social y se                                  integra el Sector Administrativo de Salud y Protección Social.


�Por la cual se dictan Medidas Sanitarias. 


� Por la cual se adiciona la Ley 9 de 1979 y se dictan otras disposiciones en materia de donación y                                      trasplante de órgano y componentes anatómicos para fines de trasplantes u otros usos terapéuticos 





� Por el cual se reglamentan parcialmente las Leyes 9ª de 1979 y 73 de 1988, en relación con los                                           componentes anatómicos.


� 63ª Asamblea Mundial de la Salud A63/24. Punto 11.21 del orden del día provisional 25 de marzo de                                2010.


� Por medio de la cual se prohíbe la comercialización de componentes anatómicos humanos para                 trasplante y se tipifica como delito su tráfico. 





