Ministerio de Salud y Protección Social
República de Colombia 

Concepto 212205
(Septiembre 24 de 2012)

Señora

EL.SA PARRA PEREZ

Elsapaper_4075@hotmail.com
Asunto: Beneficiarios de indemnización por gastos funerarios en accidente de transito.
Respetada señora Elsa:

Procedente de la Alta Consejería Presidencial para el Buen Gobierno y la Eficiencia Administrativa hemos recibido su comunicación mediante la cual consulta porqué en todas las disposiciones que abordan el tema de indemnización por gastos funerarios en accidente de transito se hace relación a la persona que sufrago los gastos de entierro y no la familia de la victirna y cita particularmente el literal c del artículo 112 del Decreto Ley 019 de 2012.

Al respecto debe señalarse en primer lugar que el literal c) del numeral 1 del artículo 112 del Decreto 019 de 2012, que modifica el numeral 1 del artículo 193 del Decreto-Ley 663 de 1993, no hace relación de manera especifica a los beneficiarios de las coberturas de la póliza SOAT, tal como se lee a continuación:

"ARTÍCULO 112. ASPECTOS ESPECIF1COS RELATIVOS A LA POLIZA: El numeral quedará así:

"1. Coberturas y cuantías. La póliza incluirá las siguientes coberturas:

a. Gastos médicos, quirúrgicos, farmacéuticos y hospitalarios por lesiones, de acuerdo con la cobertura que defina el Gobierno Nacional. Para la determinación de la cobertura el Gobierno Nacional deberá tener en cuenta el monto de los recursos disponibles;

b. Incapacidad permanente, entendiéndose por tal la prevista en los artículos 209 y 211 del Código Sustantivo del Trabajo, con una indemnización máxima de ciento ochenta (180) veces el salario mínimo legal diario vigente al momento del accidente, a la cual se le aplicarán los porcentajes contenidos en las tablas respectivas;

c. Muerte y gastos funerarios de la víctima como consecuencia del accidente, siempre y cuando ocurra dentro del año siguiente a la fecha de éste, en cuantía equivalente a setecientas cincuenta (750) Veces el salario mínimo legal diario vigente al momento del accidente;

d. Gastos de transporte y movilización de las víctimas a los establecimientos hospitalarios o clínicos y las entidades de seguridad y previsión social de los subsectores oficial y privado del sector salud, en cuantía equivalente a diez (10) veces el salario mínimo legal diario vigente al momento del accidente;

Parágrafo. El valor de estas coberturas se entiende fijado para cada víctima; por lo tanto, se aplicará con prescindencia del número de víctimas resultantes de un mismo accidente". (Resaltado fuera del texto)

No obstante, si tiene razón en que tal cubrimiento se reconoce a la persona natural que demuestre haber hecho la erogación, tal como lo dispone el artículo 3° del Decreto 3990 de 2007
 que establece quienes tendrán derecho para reclamar las coberturas otorgadas en el citado de decreto, así:

"Artículo 3°. Derecho para reclamar. Tendrán acción para reclamar las indemnizaciones Por las coberturas otorgadas, a la entidad aseguradora o a la Subcuenta ECAT del Fosyga, según corresponda, las instituciones prestadoras de servicios de salud públicas o privadas habilitadas para brindar los servicios específicos de que se trate de Conformidad con lo previsto en los artículos anteriores, que hubieren prestado dichos servicios o quienes hubieren cancelado su valor; la víctima que sea declarada incapacitada permanentemente; los beneficiarios en caso de muerte; quienes hubieren realizado el transporte al centro asistencial y quienes hubieren sufragado los gastos funerarios. Para efectos de ésta última condición, por tratarse de beneficios meramente indemnizatorios no pueden ser fuente de enriquecimiento..."

De donde se desprende que este beneficio esta consagrado para suplir un gasto como tal, sin que tenga un carácter indemnizatorio, entendiendo por éste último, aquel que Pretende garantizar al menos de manera parcial, la reparación de las victimas o sus beneficiarios. Al carecer de tal condición, cubrirá a cualquier persona que incurra en el pago de las costas funerarias por la muerte de una persona en un accidente de tránsito.

La presente consulta, se atiende en los precisos términos del Artículo 28 del Código Contencioso Administrativo, en virtud del cual. los conceptos emitidos por las autoridades como respuestas a peticiones realizadas en ejercicio del derecho a formular consultas no serán de obligatorio cumplimiento o ejecución.

Cordialmente,

DENISSE GISELLA RIVERA SARMIENTO
Directora Jurídica (E)
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
� por el cual se reglamenta la Subcuenta del Seguro de Riesgos Catastróficos y Accidentes del Tránsito del Fondo de Solidaridad y Garantía, Fosyga, se establecen las condiciones de operación del aseguramiento de los riesgos derivados de daños corporales causados a *las personas en accidentes de tránsito, eventos catastróficos y terroristas, las condiciones generales del seguro de daños corporales causados a las Personas en accidentes de tránsito, Soat, y se dictan otras disposiciones





