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ASUNTO:
Consulta — Radicado N° 204889

Cordial saludo señora Sandra Milena:

Atendiendo a su consulta en el que solicita se le informe cuales son los criterios que tienen en cuenta los miembros de un equipo de medicina laboral, para calificar la pérdida de capacidad laboral, independientemente de la patología, que la persona padezca, se le informa que en nuestro país, los criterios técnicos que se tienen en cuenta para la calificación mencionada, se encuentran definidos en el Manual único de Calificación de Invalidez (MUCI), adoptado mediante el Decreto 917 de 1999.

En este Manual se tiene previsto que la calificación se realiza en términos porcentuales y en general la calificación tiene tres componentes, cada uno con un peso porcentual, que sumados al final, arrojan la calificación final de pérdida de capacidad laboral.

Estos componentes son: Deficiencia con un peso porcentual del 50%; discapacidad con un peso porcentual del 20°,10 y minusvalía con un peso porcentual del 30%.

En el manual que le estoy enviando en archivo anexo, podrá encontrar las definiciones de cada uno de los términos mencionados y algunos otros que son imprescindibles, para comprender el manejo del MUCI.

Así mismo en el cuerpo del Manual, se encuentran distribuidos por libros los tres aspectos a calificar y en cada libro, se encuentran resumidos en tablas los criterios a tener en cuenta en cada unos de los criterios definidos.

Además del MUCI, el equipo de medicina laboral, debe fundamentar la calificación en la historia clínica de la persona a calificar, una evaluación que deben hacer y demás los procedimientos definidos en el Decreto 2463 de 2001.

Atentamente, con gusto atenderé cualquier otra inquietud.

ANA MARIA CABRERA VIDELA

Directora General de Riesgos Profesionales
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
