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Señor
RICHARD MAY JIMENEZ 
Gerente 
EMPRESA DE ENERGÍA DEL AMAZONAS S.A. 
Avenida Internacional Nro. 8 – 81 
Leticia – Amazonas 
Ref. Su solicitud de concepto1
Se entiende de su consulta que pone en conocimiento denuncia contra funcionarios de la empresa? 
Las siguientes consideraciones se formulan teniendo en cuenta el alcance del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo. Por tal razón, es importante precisar que en desarrollo de la función consultiva no es posible resolver casos particulares o concretos, pues ello corresponde a las autoridades competentes mediante los procedimientos de rigor y, en tal virtud, tanto las preguntas como las respuestas deben darse en forma genérica de tal manera que puedan predicarse de cualquier asunto en circunstancias similares.
Sobre este aspecto sea lo primero indicar que el artículo 41 de la Ley 142 de 1994 señala:
ARTÍCULO 41. APLICACIÓN DEL CÓDIGO SUSTANTIVO DEL TRABAJO. Las personas que presten sus servicios a las empresas de servicios públicos privadas o mixtas, tendrán el carácter de trabajadores particulares y estarán sometidas a las normas del Código Sustantivo del Trabajo y a lo dispuesto en esta ley. Las personas que presten sus servicios a aquellas empresas que a partir de la vigencia de esta ley se acojan a lo establecido en el parágrafo del artículo 17, se regirán por las normas establecidas en el artículo 5 del Decreto-ley 3135 de 1968.
En consecuencia de ello, las personas que presten sus servicios a las Empresas de Servicios Públicos privadas o mixtas, se someterán al régimen contenido en el Código Sustantivo del Trabajo.
Ahora bien, de acuerdo a lo previsto en la Ley 142 de 1994 y el Decreto 990 de 2002, no existen competencias en materias laborales en cabeza de la Superintendencia, razón por la cual la competencia de esta entidad se limita a la vigilancia inspección y control de las actuaciones de las empresas en relación con la prestación de los servicios públicos domiciliarios y de sus actividades complementarias, definidas en la Ley 142 de 1994.
Siendo el tema consultado referente a la presentación de denuncias sobre irregularidades de funcionarios de un sindicato, procederemos a dar traslado del mismo, al Ministerio de la Protección Social atendiendo a que es el encargado de la formulación, adopción, dirección, coordinación, ejecución, control y seguimiento del Sistema de la Protección Social, establecido en la Ley 789 de 2002, dentro de las directrices generales de la ley, los planes de desarrollo y los lineamientos del Gobierno Nacional.
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad. 
Cordialmente, 
 

MARINA MONTES ÁLVAREZ 
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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