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Trabajador con más 10 años

Señor López:

Damos respuesta a su solicitud de concepto radicada con el número del asunto, mediante la cual consulta a qué derechos tiene después de 10 años de trabajo para una sola empresa, en los siguientes términos:

Dada la amplitud de su inquietud, se permite la Oficina señalar en términos generales que dentro de la normatividad laboral no existen consagrados derechos o acreencias de orden legal que surjan una vez el trabajador cumpla 10 años continuos al servicio del empleador.

Los derechos que eventualmente pueden surgir a favor del trabajador al cumplimiento de los 10 años de servicios serán aquellos consagrados de forma convencional, ya sea en el contrato de trabajo, reglamento interno de trabajo, convención colectiva o pacto colectivo en caso de que existan en la empresa; evento en el cual, el empleador deberá dar cumplimiento a su reconocimiento y pago en las condiciones allí establecidas.

Sin embargo y concretamente en materia de indemnizaciones, es preciso señalar que si el trabajador se vinculó con anterioridad a la Ley 50 de 1990 y tenía 10 años o más al servicio continuo del empleador para el 27 de diciembre de 2002, fecha en la que la Ley 789 de 2002 entró en vigencia, tendrá derecho a la anterior tabla de indemnización en caso de ser despedido,

"PARÁGRAFO TRANSITORIO. Los trabajadores que al momento de entrar en vigencia la presente ley, tuvieren diez (10) o más años al servicio continuo del empleador, se les aplicará la tabla de indemnización establecida en los literales b), c) y d) del artículo 6o. de la Ley 50 de 1990, exceptuando el parágrafo transitorio, el cual se aplica únicamente para los trabajadores que tenían diez (10) o más años el primero de enero de 1991".

De manera que, si el trabajador acredita el tiempo de servicio con el empleador exigido por el parágrafo transitorio, le serán aplicables las tablas establecidas en el artículo 6° de la Ley 50 de 1990, así:

"b) Si el trabajador tuviere más de un (1) año de servicio continuo y menos de cinco (5), se le pegarán quince (15) días adicionales de salario sobre los cuarenta y cinco (45) básicos del literal a), por cada uno de los años de servicios subsiguientes al primero, y proporcionalmente por fracción;

c) Si el trabajador tuviere cinco (5) años o más de servicio continuo y menos de diez (10), se le pagarán veinte (20) días adicionales de salario sobre los cuarenta y cinco (45) básicos del literal a), por cada uno de los años de servicios subsiguientes al primero y proporcionalmente por fracción, y

d) Si el trabajador tuviere diez (10) o más años de servicio continuo se le pagarán cuarenta (40) días adicionales de salario sobre los cuarenta y cinco (45) días básicos del literal a), por cada uno de los años de servicio subsiguientes al primero, y proporcionalmente por fracción".

La presente consulta, se absuelve en los términos del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, en virtud del cual las respuestas dadas no comprometerán la responsabilidad de las entidades que las atienden, ni serán de obligatorio cumplimiento o ejecución, constituyéndose simplemente en un criterio orientador.

Cordialmente,

NELLY PATRICIA RAMOS HERNÁNDEZ

Jefe Oficina Jurídica y de Apoyo Legislativo
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
