CONCEPTO 354 DE 2013
(2 julio)

SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS
Asunto: Su solicitud de concepto.(1)
Respetada Señora: 

Se basa la consulta objeto de estudio en responder las siguientes inquietudes: 

¿De qué manera debe aplicarse el Decreto No. 064 de 2012, acerca del consumo de mínimo vital de Agua Potable? Teniendo en cuenta que en dicha norma se expresa que el beneficio de los 6 metros cúbicos sin costo sería para las familias de estratos No. 1 y 2.
¿Por qué la empresa de acueducto y alcantarillado realiza a partir de enero a la fecha el descuento por sólo una unidad familiar y no por 3 unidades como venía realizándolo con anterioridad? Solicito la respuesta sustentada por alguna normatividad, resolución o ley.
Antes de cualquier pronunciamiento sobre el particular, es preciso advertir que el presente documento se formula con el alcance previsto en el Artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo(2), toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la Entidad, ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.

Por otra parte, de conformidad con lo establecido en el parágrafo primero(3) del artículo 79 de la Ley 142 de 1994(4), modificado por el artículo 13 de la Ley 689 de 2001(5) esta Superintendencia no puede exigir que los actos o contratos de las empresas de servicios públicos se sometan a su aprobación, ya que el ámbito de su competencia en relación con estos, se contrae de manera exclusiva a vigilar y controlar el cumplimiento de aquellos que se celebren entre las empresas y los usuarios (artículo 79.2(6) de la ley 142 de 1994). Lo contrario podría configurar extralimitación de funciones, así como la realización de actos de coadministración a sus vigiladas.
Hechas las anteriores precisiones, esta Oficina se pronuncia de manera general sobre el tema consultado, en los siguientes términos:
El Consejo de Bogotá D.C., expidió el Acuerdo 347 del 23 de diciembre de 2008, por “... el cual se establecen los lineamientos de la política pública del agua en Bogotá D.C.”, el cual en el Artículo 2, señala:

“... MÍNIMO VITAL. La Administración Distrital buscará garantizar gradualmente una cantidad mínima de agua que permita a las personas llevar una vida en condiciones dignas conforme a lo establecido en la Constitución Política y la Ley.
PARÁGRAFO. La Administración Distrital desarrollará instrumentos de gestión social y ambiental que permitan a los habitantes en condiciones de fragilidad y a las familias con Necesidades Básicas Insatisfechas – NBI, acceder a ese mínimo vital”.
Para dar cumplimiento al referido acuerdo, el Gobierno Distrital expidió el Decreto 485 del 3 de noviembre 2011, por “... el cual se adopta el Plan Distrital de Agua”, en el que se previó (Artículo 4), un mínimo vital de agua potable de 6 metros cúbicos mensuales que el Distrito Capital reconocería, en su jurisdicción, a cada suscriptor del servicio de acueducto en inmuebles de uso residencial y de estrato socieconómico 1, incluyendo dentro de las causales de pérdida de tal reconocimiento, la mora en el pago del servicio correspondiente.

Con el propósito de ampliar la cobertura de este beneficio a los suscriptores del estrato 2 y eliminar la morosidad como causal de exclusión del mínimo vital, el Alcalde Mayor de Bogotá D.C., expidió el Decreto Distrital 064 del 15 de febrero de 2012, el cual en su Artículo 1 dispone lo siguiente:

“Modifícase el artículo 4° del Decreto 485 de 2011, que quedará así: "Artículo 4°: Mínimo Vital de Agua Potable. Fíjase en seis (6) metros cúbicos mensuales la cantidad de agua potable que deberán suministrar las Prestadoras del Servicio de Acueducto, como mínimo vital, para asegurar a las personas de los estratos socio-económicos uno y dos, de uso residencial y mixto, una vida digna que permita satisfacer sus necesidades básicas. Esta cantidad le será suministrada sin costo alguno a cada suscriptor del servicio de acueducto de esos estratos, localizado en Bogotá, D.C., y el valor económico que para las Prestadoras del servicio represente dicho suministro, será reconocido por la Administración Distrital." (Negrilla fuera de texto).

Tales actos administrativos gozan de presunción de legalidad y por ende son de obligatorio cumplimiento en el Distrito Capital, de acuerdo con lo dispuesto en el Artículo 88 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo (Ley 1431 de 2011, el cual dispone lo siguiente:

“... Los actos administrativos se presumen legales mientras no hayan sido anulados por la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo. Cuando fueren suspendidos, no podrán ejecutarse hasta tanto se resuelva definitivamente sobre su legalidad o se levante dicha medida cautelar”. 

Ahora bien, en materia de servicios públicos domiciliarios, las figuras de suscriptor y usuario son definidas en el artículo 14 de la Ley 142 de 1994, así:

“14.31. Suscriptor. Persona natural o jurídica con la cual se ha celebrado un contrato de condiciones uniformes de servicios públicos.
14.33. Usuario. Persona natural o jurídica que se beneficia con la prestación de un servicio público, bien como propietario del inmueble en donde este se presta, o como receptor directo del servicio. A este último usuario se denomina también consumidor”.
Si bien el Decreto 064 de 2012 hace referencia a que el beneficio se otorgará “a cada suscriptor del servicio”, consideramos que este puede ser la persona natural o jurídica con la cual se ha celebrado el contrato de condiciones uniformes, o la que se beneficia con la prestación del servicio como propietario o como consumidor del mismo. 

En cuanto a su aplicación a una sola unidad familiar o varias unidades familiares, es preciso tener en cuenta que los inquilinatos, entendidos como la edificación con una entrada común desde la calle, adaptada o transformada para alojar varios hogares que comparten servicios públicos, no tienen tratamiento tarifario especial por cuanto se les aplica la tarifa de acuerdo al estrato en que se encuentren ubicados y son considerados como una sola unidad residencial.

Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía y demás entidades públicas un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: www.superservicios.gov.co/basedoc/. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios y en particular los conceptos emitidos por esta entidad.

Cordialmente, 

MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica

Proyectó: Ana María Velásquez Posada – Abogada Asesora Oficina Asesora Jurídica.

Revisó: María del Carmen Santana Suárez – Coordinadora Grupo de Conceptos. 

NOTAS AL FINAL:
1. Radicado:  20135290265482.
Tema: MÍNIMO VITAL. Aplicación del Decreto Distrital No. 064 de 2012.
2. Ley 1437 de 2011.
3. PARÁGRAFO PRIMERO: En ningún caso, el Superintendente podrá exigir que ningún acto o contrato de una empresa de servicios públicos se someta a aprobación previa suya. El Superintendente podrá, pero no está obligado, visitar las empresas sometidas a su vigilancia, o pedirles informaciones, sino cuando haya un motivo especial que lo amerite. 
4. “Por la cual se establece el régimen de los servicios públicos domiciliarios y se dictan otras disposiciones”.
5. “Por la cual se modifica parcialmente la Ley 142 de 1994”.
6. 79.2. Vigilar y controlar el cumplimiento de los contratos entre las empresas de servicios públicos y los usuarios, y apoyar las labores que en este mismo sentido desarrollan los “comités municipales de desarrollo y control social de los servicios públicos domiciliarios” y sancionar sus violaciones.
