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Señor
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Alamaviva S. A.

Calle 36 No. 7 — 47 Piso 5
Bogotá, D. C.

Ref:
Solicitud radicado número 34678 del 24 04 2010.
Atento saludo Sr Camargo.

De conformidad con el artículo 20 del Decreto 4048 de 2008 y la Orden Administrativa 000006 de 2009, este despacho es competente para absolver en sentido general las consultas que se formulen sobre la interpretación y aplicación de las normas tributarias, aduaneras o de comercio exterior y control cambiario en lo de competencia de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales.

TEMA




Aduanas
DESCRIPTORES
DEPOSITOS PARA TRANSFORMACION O ENSAMBLE
FUENTES



Decreto 2685 de 1999, Artículos 1°, 53, 189, 191
FORMALES



Resolución 4240 de 2000, Artículo 47-1, 113
PROBLEMA JURIDICO:

¿Es jurídicamente viable trasladar fuera del Depósito de Transformación o Ensamble el producto terminado antes de finalizar la modalidad?

TESIS JURIDICA:

No es jurídicamente viable trasladar fuera del Depósito de Transformación o Ensamble el producto terminado antes de finalizar la modalidad.

INTERPRETACION JURIDICA:

Argumenta el consultante que la normativa vigente aplicable a la modalidad de importación para transformación o ensamble no regula ni limita el lugar en donde debe permanecer la mercancía luego de convertirse en producto terminado, razón por la cual considera posible que el bien final producto de una operación de transformación o ensamble sea movilizado antes de su declaración en la modalidad de importación ordinaria.

Acomete en consecuencia este Despacho el análisis normativo pertinente a fin de verificar si la legislación aduanera vigente posibilita el traslado del bien obtenido bajo la modalidad citada, a un lugar no habilitado mientras se somete a importación ordinaria. Veamos:

El artículo 53 del  Decreto 2685 de 1999 define  a los  Depósitos Privados
para Transformación o Ensamble como aquellos lugares habilitados por la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales "para el almacenamiento de las mercancías de importación que serán sometidas a la modalidad de transformación o ensamble".

El artículo 189 ibídem, define la importación para transformación o ensamble como aquella modalidad bajo la cual se importan mercancías que van a ser sometidas a procesos de transformación o ensamble, por parte de industrias reconocidas como tales por la autoridad competente, y autorizadas para el efecto por la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, y "con base en la cual su disposición quedará restringida".

Dispone el artículo 191 ejusdem, que "La modalidad de importación para transformación o ensamble se terminará, en todo o en parte, cuando las mercancías sean declaradas en importación ordinaria o en importación con franquicia, dentro del plazo establecido por la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales". (Énfasis añadido)
Establece la norma en cita que la declaración de importación ordinaria deberá presentarse una vez se obtenga el producto final; y el artículo 113 de la Resolución 4240 de 2000 preceptúa que la Declaración de Importación Ordinaria del producto final, deberá presentarse en la administración aduanera de la jurisdicción donde se realizó el proceso de transformación o ensamble, dentro de los dos (2) meses siguientes, contados a partir de la fecha de la obtención del bien final, cancelando los tributos aduaneros a que hubiere lugar.

Nótese que del análisis sistemático de la normativa citada, deriva con claridad que la modalidad se termina, en todo o en parte, cuando "las mercancías" sean declaradas en importación ordinaria o en importación con franquicia y mientras se encuentran bajo la referida modalidad "su disposición quedará restringida".

Así las cosas, toda vez que la normativa aduanera vigente define a la mercancía de disposición restringida como "aquella mercancía cuya circulación, enajenación o destinación está sometida a condiciones o restricciones aduaneras", (D. 2685/99, art. 1), resulta de derecho colegir que mientras la mercancía se encuentre importada bajo la modalidad de transformación o ensamble se encuentra bajo disposición restringida, no solo en cuanto a su enajenación o destinación sino también en lo que tiene que ver con su circulación.

No resulta de recibo en consecuencia, el argumento esbozado por el consultante relativo a que la obligatoriedad de mantener la mercancía en el depósito de transformación y ensamble solo se limita a aquella considerada como insumo y no al producto final del proceso, toda vez que el hecho de obtener el bien final no le desnaturaliza la calidad de mercancía sometida a la referida modalidad de importación ni elimina su naturaleza aduanera de mercancía en disposición restringida hasta la finalización efectiva de la modalidad en los términos expresamente establecidos por la norma.

Es por lo mencionado que el legislador aduanero, previendo la posible limitación de espacio para el almacenamiento de la mercancía bajo la modalidad en comento, dispuso en el artículo 47-1
de la Resolución 4240 de 2000 que "en casos especiales debidamente justificados, el Director de Aduanas podrá autorizar la ampliación del área habilitada como depósito privado para transformación o ensamble, a instalaciones no adyacentes, siempre que la zona sobre la cual se solicite la ampliación se encuentre ubicada dentro del mismo municipio donde se encuentra el depósito habilitado".

Así las cosas, se colige como lógico corolario de lo precedente que no resulta jurídicamente viable trasladar fuera del depósito de transformación o ensamble el producto terminado antes de finalizar la modalidad.

De otra parte, nos permitimos informarle que la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, con el fin de facilitar a los contribuyentes, usuarios y público en general el acceso directo a sus pronunciamientos doctrinarios, ha publicado en su página de Internet, www.dian.gov.co <http://www.dian.gov.co>, la base de conceptos en materia tributaria, aduanera y cambiaria expedidos desde el año 2001, a la cual se puede ingresar por el icono de "Normatividad" - "Técnica", dando clic en el link "Doctrina".

Cordialmente,

ISABEL CRISTINA GARCES SANCHEZ

Subdirectora de Gestión Normativa y Doctrina

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
