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SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS
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Señor

ANDRÉS VARGAS HURTADO
Carrera 4A No.13-97 Barrio Porvenir

Florencia, Caquetá

mordex14@gmail.com

Ref. Su solicitud concepto(1)
Respetado señor Vargas.

Se basa la consulta objeto de estudio, en señalar si ¿Puede una empresa de Servicios Públicos de Energía Eléctrica suspender el servicio a un usuario que se encuentra a paz y salvo con la empresa, pero que a petición del propietario del inmueble solicita la suspensión del servicio a razón del no pago de arrendamiento?
Antes de brindar una respuesta puntual a su consulta, debemos advertir que el presente documento se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.

Por otra parte, de conformidad con lo establecido en el parágrafo primero(2) del artículo 79 de la Ley 142 de 1994(3), modificado por el artículo 13 de la Ley 689 de 2001(4) esta Superintendencia no puede exigir, en ningún caso, que los actos o contratos de una empresa de servicios públicos se sometan a aprobación previa suya.

Lo anterior podría configurar extralimitación de funciones, así como la realización de actos de coadministración a sus vigiladas.

En cuanto a su consulta, se tiene que la Ley 142 de 1994 contempla tres escenarios en los cuales resulta procedente la suspensión del servicio:

La suspensión del servicio de común acuerdo, establecida en el artículo 138, el cual señala:

“Artículo 138. Suspensión de común acuerdo. Podrá suspenderse el servicio cuando lo solicite un suscriptor o usuario, si convienen en ello la empresa y los terceros que puedan resultar afectados. De la misma manera podrán las partes terminar el contrato.” (Subrayas fuera de texto).

La suspensión en interés del servicio, establecida en el artículo 139, el cual señala:

“Artículo 139. Suspensión en interés del servicio. No es falla en la prestación del servicio la suspensión que haga la empresa para:
139.1. Hacer reparaciones técnicas, mantenimientos periódicos y racionamientos por fuerza mayor, siempre que de ello se dé aviso amplio y oportuno a los suscriptores o usuarios.
139.2. Evitar perjuicios que se deriven de la inestabilidad del inmueble o del terreno, siempre que se haya empleado toda la diligencia posible, dentro de las circunstancias, para que el suscriptor o usuarios pueda hacer valer sus derechos.”
La suspensión por incumplimiento, establecida en el artículo 140, el cual señala:

 “Artículo 140. Modificado por el art. 19 de la Ley 689 de 2001. Suspensión por incumplimiento. El incumplimiento del contrato por parte del suscriptor o usuario da lugar a la suspensión del servicio en los eventos señalados en las condiciones uniformes del contrato de servicios y en todo caso en los siguientes:
La falta de pago por el término que fije la entidad prestadora, sin exceder en todo caso de tres períodos de facturación, y el fraude a las conexiones, acometidas, medidores o líneas.
Es causal también de suspensión, la alteración inconsulta y unilateral por parte del usuario o suscriptor de las condiciones contractuales de prestación del servicio.
Durante la suspensión, ninguna de las partes puede tomar medidas que hagan imposible el cumplimiento de las obligaciones recíprocas tan pronto termine la causal de suspensión.
Haya o no suspensión, la entidad prestadora puede ejercer todos los demás derechos que las leyes y el contrato uniforme le conceden para el evento del incumplimiento”. (Subrayas fuera de texto).

Como puede apreciarse, la suspensión en interés del servicio ocurre por razones técnicas y operativas relacionadas con la prestación del servicio o con la estabilidad de inmueble que lo recibe.

La suspensión del servicio por incumplimiento del contrato, se predica precisamente y como su nombre lo indica, respecto del incumplimiento generado por el usuario, sea en el pago del servicio, la alteración de las condiciones técnicas del servicio, y en general, por aquellas causales que se definan como violación del contrato de condiciones uniformes, el cual por supuesto, se encuentra estrictamente referido a la prestación del servicio por parte de la empresa y su recepción, disfrute y remuneración, por parte del usuario. 

En ese sentido, el contrato de condiciones uniformes es un contrato independiente de cualquier otra relación comercial o contractual que se predique respecto del inmueble al cual se sirve, en este caso puntual, es independiente del contrato de arrendamiento y por tanto, el incumplimiento en el pago del canon pactado con el arrendador, no tiene injerencia alguna respecto del cumplimiento del contrato de condiciones uniformes, por lo que, en tanto las facturas por concepto del servicio público se encuentren al día en su pago, no existe posibilidad de suspender el servicio en los términos del artículo 140 de la Ley 142 de 1994, alegando el incumplimiento en el pago del arrendamiento.

Ahora bien, el artículo 138 antes trascrito permite al propietario del inmueble en su calidad de suscriptor o usuario del servicio, solicitar la suspensión del servicio de común acuerdo con la empresa. En ese sentido, es posible inferir, que ante el incumplimiento del arrendatario en el pago del canon de arrendamiento, el propietario pretenda generar presión sobre el arrendatario incumplido solicitando a la empresa de servicios públicos la suspensión del servicio de común acuerdo.

No obstante lo anterior, el artículo 138 antes referido, señala claramente que el servicio solo podrá ser suspendido “si convienen en ello la empresa y los terceros que puedan resultar afectados” entendiéndose en este caso, que el arrendatario que se beneficia directamente del servicio no solo puede resultar afectado sino que no es un simple tercero frente a la relación contractual por la cual se presta el servicio, sino que es, de hecho, parte del contrato como bien lo señala el artículo 130 de la Ley 142 de 1994:

“Artículo 130. Partes del contrato. Son partes del contrato la empresa de servicios públicos, y los usuarios.
 El propietario del inmueble, el suscriptor y los usuarios del servicio son solidarios en sus obligaciones y derechos en el contrato de servicios públicos. (…)”. (Subrayas y negrillas fuera de texto).

En ese sentido, resulta predicable que si frente a la suspensión de común acuerdo solicitada por el propietario del inmueble la empresa debe proceder a corroborar la anuencia de los terceros que pudieran resultar afectados, con mayor razón debe contar con la anuencia del arrendatario que es parte del contrato en su calidad de usuario directo del servicio. Sin ella, la solicitud de suspensión de común acuerdo, no puede proceder.

Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta entidad.

Cordialmente, 

MARINA MONTES ALVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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