CLUBES DEPORTIVOS, COLOCACIÓN DE ACCIONES, LEY 1445 DE 2011
Concepto 2011047872-006 del 17 de agosto de 2011. 
Síntesis: La Ley 1445 de 2011 establece un proceso especial de conversión que posibilita a los clubes deportivos, organizados como corporaciones o asociaciones deportivas, convertirse en sociedades anónimas. Ordena la colocación de acciones de la sociedad anónima de forma inmediata; colocación que no requiere de autorización previa de esta Superintendencia por tratarse de una orden expresa.

«(…) consultas relacionadas con la Ley 1445 de 20111, con la cual se modificó la Ley 181 de 1995, conocida como la Ley del Deporte, concernientes con la autorización previa por parte de esta Superintendencia al proceso de colocaciones de acciones a que se refiere el artículo 4º de la ley en mención.

Al respecto, me permito señalarle que la referida ley establece un proceso especial de conversión2 que posibilita a los clubes deportivos organizados como corporaciones o asociaciones deportivas convertirse en sociedades anónimas, dentro de la cual, la misma ley ordena la colocación de acciones de la sociedad anónima de forma inmediata.

En tal sentido, la colocación allí prevista no requiere de autorización previa de esta Superintendencia por tratarse de una orden expresa proferida por la autoridad competente, y la cual hace parte de un proceso único y particular para sus destinatarios3. 

Es así como dentro del artículo 5° de la referida Ley 1445, establece el procedimiento de conversión de los clubes con deportistas profesionales, y señala de manera expresa las condiciones para la capitalización que deben adelantar para concluir el proceso referido.

En todo caso, y conforme con lo previsto en el parágrafo tercero del artículo 29 de la Ley 181 de 1995, modificado por el artículo 1° de la Ley 1445 de 2011, una vez concluido el proceso de conversión aludido, la asamblea de accionistas podrá decidir inscribirse a la sociedad o inscribir sus valores en el Registro Nacional de Valores y Emisores, para lo cual deberá dar cumplimiento a las normas del mercado de valores 4.

Por lo anterior, las preguntas particulares efectuadas en sus solicitudes, relativas al proceso de colocación, son competencia de la Superintendencia de Sociedades, por tal razón, damos traslado inmediato de sus peticiones a dicha entidad.

(…).»
1 “Por medio de la cual se modifica la Ley 181 de 1995, las disposiciones que resulten contrarias y se dictan otras disposiciones en relación con el deporte profesional”





2 Título II, De la conversión de los clubes con deportistas profesionales organizados como corporaciones o asociaciones deportivas a sociedades anónimas, Artículos 4° y 5°. 





3Clubes con deportistas profesionales, organizados como corporaciones o asociaciones deportivas





4 Artículos 5.2.1.1.1, 5.2.1.1.3 y 5.2.1.1.5 del Decreto 2555 de 2010, según sea el caso.


 








