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                                                                             Concepto 5233

Bogotá, D.C., octubre 19 de 2011
Señores 

MAGISTRADOS DE LA CORTE CONSTITUCIONAL

E.  S.  D.

Ref.: Revisión constitucional de la Ley 1462 del 29 de junio de 2011,“Por medio de la cual se aprueba el “ACUERDO BILATERAL PARA LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE INVERSIONES ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA POPULAR CHINA”, firmado en Lima, Perú, el 22 de noviembre de 2008”.
    
Magistrado Ponente: GABRIEL EDUARDO MENDOZA MARTELO.
         
Expediente LAT-375
       
Concepto 5233
Rindo concepto en el asunto de la referencia, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 242, numeral 2º, y 278, numeral 5º, de la Constitución Política, concordantes con el artículo 7º del Decreto 2067 de 1991.

1. Preliminares. 

Para cumplir con lo previsto en el artículo 241.10 Superior, la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República remitió a la Corte, el 5 de julio de 2011, la Ley 1462 del 29 de junio de 2011, “Por medio de la cual se aprueba el “ACUERDO BILATERAL PARA LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE INVERSIONES ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA POPULAR CHINA”, firmado en Lima, Perú, el 22 de noviembre de 2008”.

La Corte, por medio de Auto del 3 de agosto de 2011, asume el conocimiento del presente asunto y ordena la práctica de algunas pruebas, pertinentes para establecer los antecedentes del instrumento internacional y de su ley aprobatoria.
2. Análisis formal.

El Acuerdo objeto de estudio fue firmado por la República de Colombia en Lima, Perú, el 22 de noviembre de 2008. Por Aprobación Ejecutiva del 24 de marzo de 2009, el Presidente de la República de Colombia dispuso someter el citado Acuerdo Bilateral a la consideración del Congreso, para su discusión y aprobación, conforme a lo dispuesto en el artículo 150.16 de la Carta. 

Al no haber un trámite especial para las leyes aprobatorias de los tratados internacionales y su incorporación a la legislación interna, corresponde seguir el trámite previsto en los artículos 157, 158, 160 y 165 de la Carta para las leyes ordinarias, con la precisión de que, según el artículo 154 Superior, el proceso legislativo debe empezar en el Senado.
Vistos los documentos que obran en el expediente, se puede establecer que el proyecto de ley, radicado con los números 60 de 2010 en el Senado y 158 de 2010 en la Cámara, tuvo el siguiente trámite:

El proyecto de ley fue presentado por el Gobierno Nacional al Senado el 3 de agosto de 2010, a través del Ministro de Comercio, Industria y Turismo, Doctor Luís Guillermo Plata Páez. El texto original del proyecto, junto con su respectiva exposición de motivos, aparecen publicados en la Gaceta del Congreso 486 de la misma fecha. Con estas actuaciones se cumple con el requisito de presentación del proyecto (art. 154 C.P.) y con el requisito de publicación del proyecto antes de darle trámite en la comisión respectiva (art. 157.1 C.P.).
La ponencia favorable para primer debate en la Comisión Segunda del Senado fue presentada por el Senador Carlos Emiro Barriga Peñaranda. Aparece publicada en la Gaceta del Congreso 576 de 2010.
El proyecto de ley fue anunciado para primer debate en la Comisión Segunda del Senado el 1 de septiembre de 2010, como consta en el Acta 05 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 687 del 23 de septiembre de 2010, en la cual se lee: “(…) Anuncio de discusión y votación  de proyectos de ley. Por instrucciones del Presidente de la Comisión Segunda del Senado de la República, anuncio de discusión y votación de proyectos de ley para la próxima sesión (artículo 8° del Acto Legislativo número 01 de 2003).¿ Proyecto de ley número 60 de 2010 Senado, por medio de la cual se aprueba el ¿Acuerdo Bilateral para la Promoción y Protección de Inversiones entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República Popular China¿, firmado en Lima, Perú el 22 de noviembre de 2008.”

El proyecto de ley también fue anunciado para primer debate en la Comisión Segunda del Senado en las siguientes oportunidades:
El 7 de septiembre de 2010, como consta en el Acta 06 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 991 del 30 de noviembre de 2010, en la cual se lee: “El señor Secretario de la Comisión, doctor Diego González: Da lectura al punto: Anuncio de discusión y votación de proyectos de ley: por instrucciones del Presidente de la Comisión Segunda del Senado de la República, anuncio de discusión y votación de proyectos de ley para la próxima sesión (Artículo 8° del Acto Legislativo número 01 de 2003). - Proyecto de ley número 60 de 2010 Senado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo bilateral para la promoción y protección de inversiones entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República Popular China, firmado en Lima, Perú el 22 de noviembre de 2008.”
El 15 de septiembre de 2010, como consta en el Acta 08 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 991 del 30 de noviembre de 2010, en la cual se lee: “Anuncio de discusión y votación de proyectos de ley, por instrucciones del Presidente de la Comisión Segunda del Senado de la República, anuncio de discusión y votación de proyectos de ley para la próxima sesión (Artículo 8° del Acto Legislativo número 01 de 2003) 1. Proyecto de ley número 60 de 2010 Senado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo bilateral para la promoción y protección de inversiones entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República Popular China, firmado en Lima, Perú el 22 de noviembre de 2008.”
El 21 de septiembre de 2010, como consta en el Acta 09 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 992 del 30 de noviembre de 2010, en la cual se lee: “Señor Secretario, sírvase anunciar los proyectos de ley pendientes para el próximo martes 28 de septiembre. El señor Secretario, Diego Alejandro González González, informa a la Presidencia que así se hará: en cumplimiento del artículo 8º del Acto Legislativo 01 de 2003, me permito anunciar proyectos de ley para el próximo martes 28 de septiembre para su discusión y votación: (…) 2. Proyecto de ley número 60 de 2010 Senado, por medio de la cual se aprueba el ¿Acuerdo Bilateral para la promoción y protección de inversiones entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República Popular China¿, firmado en Lima (Perú) el 22 de noviembre de 2008”.  

El 28 de septiembre de 2010, como consta en el Acta 11 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 170 del 8 de abril de 2011, en la cual se lee: “Señor Secretario, antes de levantar la sesión convocamos para el día de mañana, a las 10:00 a. m. (…) Vamos a anunciar los proyectos señor Secretario: El señor Secretario de la Comisión, doctor Diego González, da anuncio los proyectos: (…) 2. Proyecto de ley número 60 de 2010 Senado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo Bilateral para la promoción y protección de inversiones entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República Popular China, firmado en Lima, Perú el 22 de noviembre de 2008.”
El 29 de septiembre de 2010, como consta en el Acta 12 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 170 del 8 de abril de 2011, en la cual se lee: “El señor Presidente Guillermo García Realpe solicita al señor Secretario: Sírvase anunciar proyectos de ley, incluyendo en el estado que está, el que fue objeto de ponencia del Senador Carlos Barriga, el tema del Tratado con la República Popular China, en el estado en que está. El señor Secretario Diego Alejandro González González: Realiza el anuncio, discusión y votación de proyectos de ley, para el próximo miércoles 6 de  octubre. - Proyecto de ley número 60 de 2010 Senado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo Bilateral para la promoción y protección de inversiones entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República Popular China, firmado en Lima, Perú, el 22 de noviembre de 2008.” 
El 13 de octubre de 2010, como consta en el Acta 14 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 171 del 8 de abril de 2011, en la cual se lee: “El señor Secretario procede con el anuncio de discusión y votación de proyectos de ley para la próxima sesión de la Comisión Segunda del Senado: 1. Proyecto de ley número 60 de 2010 Senado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo Bilateral para la promoción y protección de inversiones entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República Popular China, firmado en Lima, Perú el 22 de noviembre de 2008.”
El 19 de octubre de 2010, como consta en el Acta 15 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 171 del 8 de abril de 2011, en la cual se lee: “El señor Secretario Diego Alejandro González González, da el anuncio de discusión y votación de proyectos de ley para la próxima sesión: 1. Proyecto de ley número 60 de 2010 Senado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo Bilateral para la promoción y protección de inversiones entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República Popular China, firmado en Lima, Perú el 22 de noviembre de 2008.”
El proyecto finalmente fue discutido y aprobado en la sesión ordinaria de la Comisión Segunda del Senado del día 26 de octubre de 2010, según consta en el Acta 16 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 171 del 8 de abril de 2011. Según certificación del Secretario General de la Comisión Segunda del Senado, el proyecto fue aprobado con votación nominal y pública, cuyo resultado fue el siguiente: 7 votos a favor y 1 en contra. 
La ponencia positiva para segundo debate en el Senado de la República fue presentada por el Senador Carlos Emiro Barriga Peñaranda y publicada en la Gaceta del Congreso 878 del 9 de noviembre de 2010. 
El proyecto fue anunciado para segundo debate en el Senado de la República el 2 de noviembre de 2010, como consta en el Acta 22 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 903 del 12 de noviembre de 2010, en la que se lee: “Por instrucciones de la Presidencia y, de conformidad con el Acto Legislativo 01 de 2003, por Secretaría se anuncian los proyectos que se discutirán y aprobarán en la próxima sesión. Sí señor Presidente, los Proyectos para la siguiente Sesión Plenaria de Senado de la República, son los siguientes: (…) ¿ Proyecto de ley número 60 de 2010 Senado, por medio de la cual se aprueba el ¿Acuerdo bilateral para la promoción y protección de inversiones entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República Popular China¿, firmado en Lima, Perú, el 22 de noviembre de 2008”. Y al final se observa: “Siendo las 5:30 p. m., la Presidencia levanta la sesión y convoca para el día lunes 6 de diciembre de 2010, a las 12:00 m.”
El proyecto fue debatido y aprobado en la sesión plenaria que se llevó a cabo el día lunes 6 de diciembre de 2010, como consta en el Acta  30 de la misma fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 75 del jueves 10 de marzo de 2011. La aprobación se logra con una votación nominal de 58 votos, así: 53 votos positivos y 5 negativo, según se desprende de lo consignado en la citada gaceta y en la certificación expedida por el Secretario General del Senado de la República el 11 de agosto de 2011. 

El texto definitivo aprobado en la plenaria del Senado de la República fue publicado en la Gaceta del Congreso 1116 del miércoles 22 de diciembre  2010.

La ponencia positiva para primer debate en la Cámara de Representantes fue presentada por el Representante Pedro Pablo Pérez Puerta. Aparece publicada en la Gaceta del Congreso 109 de 2011.
El proyecto de ley fue anunciado para primer debate en la sesión del 29 de marzo de 2011, como se desprende de la certificación expedida por la Secretaría General de la Cámara de Representantes el 19 de agosto de 2011 y se observa en el Acta 30 del 29 de marzo de 2011, publicada en la Gaceta del Congreso 277 del mismo año, en la que se lee: “Estamos en anuncio de proyectos de ley. Anúncielos secretaria para mañana. Hace uso de la palabra la Secretaria General de la Comisión, doctora Pilar Rodríguez Arias: Así se hará señor Presidente. Para dar cumplimiento al artículo 8° del Acto Legislativo número 01 de 2003… Proyecto de ley número 158 de 2010 Cámara, 60 de 2010 Senado, por la cual se aprueba el Acuerdo Bilateral para la Promoción y Protección de Inversiones entre el gobierno de Colombia y el gobierno de la República Popular de China, firmado en Lima Perú, el 22 de noviembre de 2008.”

El Proyecto de ley fue debatido y aprobado en la sesión del 30 de marzo de 2011, como se anota en la certificación expedida por la Secretaría General de la Cámara de Representantes el 19 de agosto de 2011 y se hace constar en el Acta 31 del 30 de marzo de 2011, publicada en la Gaceta del Congreso 277 del presente año. En relación con la votación en la citada gaceta se lee lo siguiente: 
Ha sido aprobado el articulado leído, señor Presidente, por votación ordinaria con el voto negativo del doctor Iván Cepeda Castro. “Hace uso de la palabra el señor presidente, honorable Representante Albeiro Vanegas Osorio: Favor leer el título de proyecto de ley. Hace uso de la palabra la Secretaria General de la Comisión, doctora Pilar Rodríguez Arias: Por la cual se aprueba el Acuerdo Bilateral para la promoción y protección de inversiones entre el Gobierno de la República Colombia y el Gobierno de la República Popular China, firmado en Lima, Perú, el 22 de noviembre de 2008. Hace uso de la palabra el señor presidente, honorable Representante Albeiro Vanegas Osorio: ¿Aprueba la Comisión el título del proyecto leído?Hace uso de la palabra la Secretaria General de la Comision, doctora Pilar Rodríguez Arias: Ha sido aprobado, señor Presidente con el voto negativo del doctor Iván Cepeda Castro. Hace uso de la palabra el señor Presidente, honorable Representante Albeiro Vanegas Osorio: ¿Quieren los Representantes de la Comisión Segunda que el proyecto de ley aprobado sea ley de la República? Hace uso de la palabra la Secretaria General de la Comisión, doctora Pilar Rodríguez Arias: Sí lo quieren, señor Presidente, con el voto negativo del doctor Iván Cepeda Castro. Hace uso de la palabra el señor Presidente, honorable Representante Albeiro Vanegas Osorio: De esta manera se aprueba en primer debate el proyecto de ley del cual ha hecho ponencia el honorable Representante Pedro Pablo Pérez Puerta, y se designa como ponente para segundo debate en la plenaria de la Cámara de Representante al doctor Pedro Pablo Pérez Puerta. 

La ponencia positiva para segundo debate en la Cámara de Representantes, que aparece publicada en la Gaceta del Congreso 270 del 17 de mayo de 2011, fue presentada por el Representante Pedro Pablo Pérez Puerta.
El proyecto de ley fue anunciado para segundo debate en la sesión plenaria del 30 de mayo de 2010, como se desprende de la certificación expedida por el Secretario General de la Cámara de Representantes el 19 de agosto del presente año, en la cual señala que el Acta 66, correspondiente a la sesión, no ha sido publicada en la Gaceta del Congreso por encontrarse en proceso de elaboración en la sección de Relatoría.
En la misma certificación expedida por el Secretario General de la Cámara de Representantes, se indica que en la sesión plenaria del día 31 de mayo de 2011, se consideró y aprobó por la mayoría de los presentes, en votación nominal, el informe de ponencia para el segundo debate, el título y el articulado del proyecto de ley, así: informe de ponencia: por el sí 85 votos, por el no: 9 votos; el articulado, el título y a la pregunta si quiere la Cámara que el proyecto fuera ley de la República: por el sí 83 votos, por el no 6 votos. Lo anterior consta en el Acta de Plenaria 67 del 31 de mayo de 2011, la cual no ha sido publicada en la Gaceta del Congreso debido a que se encuentra en proceso de elaboración.  El texto definitivo del proyecto aprobado en la sesión plenaria de la Cámara de Representante fue publicado en la Gaceta del Congreso 

El 29 de junio de 2011, el Presidente de la República sanciona la Ley 1462 de 2011, por medio de la cual se aprueba el instrumento internacional que es objeto de estudio. 

El texto de la Ley 1462 del 29 de junio de 2011 fue remitido a la Corte, por la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República, el  5  de junio de 2011, dentro del término de los seis días establecido por el artículo 241.10 de la Carta para ello.
Luego de estudiar el proceso de la formación de la Ley 1440 de 2011, “Por medio de la cual se aprueba el “Tratado Constitutivo de la Unión de Naciones Suramericanas”, hecho en Brasilia, Brasil, el día veintitrés de mayo de 2008”, el Ministerio Público no advierte la existencia de vicio alguno.
3. Análisis material.
Según la exposición de motivos del proyecto de ley, publicada en la Gaceta del Congreso 486 de 2010, una de las razones para la suscribir el Acuerdo sub examine es la de que la República Popular China se ha consolidado en los últimos años como una de las potencias económicas emergentes en el mundo: su capacidad de exportación aumentó entre 2007 y 2008 en un 132%; su demanda de bienes y servicios, dada su densidad densidad demográfica, la hacen un mercado atractivo para los inversionistas; recibió en el 2008 Inversión Extranjera Directa (IED) por 108.000 millones de dólares, lo que la convierte en la tercera receptor mundial de inversión extranjera. Por tanto, fortalecer los lazos económicos con esta República constituye, a juicio del Gobierno Nacional, un imperativo para cualquier economía, sobre todo para aquellas en vía de desarrollo, como es el caso de la República de Colombia.
De otra parte, el Acuerdo contribuye a acercar a la República de Colombia al eje pacífico asiático, que es uno de los polos más dinámicos de la economía mundial, dado su desarrollo y crecimiento económico en materia de tecnología, comercio e inversión.
El presente Acuerdo hace parte de una corriente mundial, en la cual se ha involucrado la República de Colombia, de protección y protección de las inversiones. Esta corriente ofrece la posibilidad de contar con un flujo creciente de inversión extranjera directa, lo cual puede contribuir a mejorar las condiciones de la economía nacional, en especial en materia de competitividad y crecimiento, con efecto directo en materia de generación de empleo y transferencia de tecnología. Este Acuerdo, junto a los demás suscritos por la República de Colombia, al diversificar las fuentes de las inversiones, puede tener un papel importante a la hora de afrontar los efectos en la economía nacional de las crisis económicas internacionales.
Los tratados de promoción y protección de inversiones, conocidos en el derecho internacional con las siglas APPRI o BIT, buscan brindar garantías a los inversionistas de las partes, por medio de un marco jurídico equitativo y transparente, que les permite mitigar los riesgos en sus negocios.  Este marco está conformado por una serie de estándares, que suelen ser comunes en este tipo de tratados, como los de trato nacional, trato de nación más favorecida, nivel mínimo de trato, compensación por expropiaciones, transferencia de capitales vinculados a inversiones y, sobre todo, unos mecanismos y procedimientos adecuados para solucionar controversias.
El acuerdo en comento, contiene un Preámbulo, 16 artículos y 1 anexo. En el Preámbulo se alude al deseo de incrementar la cooperación económica para el beneficio mutuo de las “Partes Contratantes” y a la intención de generar y mantener condiciones favorables  para los inversionistas, de cara a promover iniciativas de negocios e incrementar la prosperidad en las dos repúblicas.
En el artículo 1º se definen los términos que emplea el Acuerdo, en especial en cuanto atañe a inversión, inversionistas, rentas y territorio.  En el artículo 2°, se regula la  “Promoción, Admisión y Protección de inversiones”, para garantizar un mínimo de trato a los inversionistas y para preservar el derecho de ambas partes de admitir las inversiones de acuerdo con sus leyes internas.  En el artículo 3º se establece el estándar de trato no menos favorable para las inversiones extranjeras, respecto del trato que se da en circunstancias similares a las inversiones nacionales, como del trato que se da en tales circunstancias a las inversiones extranjeras de terceros.

En el artículo 4º se prevé que la expropiación puede proceder por razones 

de interés o propósito público o interés social, bajo lo regulado en normas nacionales, conforme al debido proceso y sin discriminación. En tal evento, se contempla una compensación pronta, adecuada, efectiva y libremente transferible.  En el artículo 5º esta prevista la posibilidad de pérdidas o daños debidas a guerra o a otro conflicto armado, evento en el cual los inversionistas recibirán el mismo trato que en materia de restitución, compensación e indemnización, se da a los inversionistas nacionales o a los inversionistas extranjeros de un tercer estado.  En el artículo 6º  se dispone la libre transferencia de los fondos relacionados con las inversiones en moneda de libre convertibilidad, con algunas restricciones respecto de derechos de terceros, de la  ejecución de providencias administrativas o judiciales y de reglas cambiarias.

En el artículo 7º se contempla la posibilidad de la subrogación por parte de la aseguradora que haya pagado el siniestro a un inversionista, con restricciones cuando se trate de riesgos no comerciales. En el artículo 8º se consagra que los conflictos se resolverán por medio de negociaciones diplomáticas y que, si no hay solución en seis meses, se puede acudir a un tribunal arbitral designado de común acuerdo por las partes. En el artículo 9º aparece el procedimiento para resolver las disputas que surjan entre alguno de los Estados Parte e inversionistas del otro Estado contratante.

En el acuerdo 10 se fija el estándar de que cualquier acuerdo o reglamentación que sea más favorable para el inversionista prevalecerá sobre éste.  En el artículo 11 se precisa el ámbito de aplicación del Acuerdo en el tiempo, para  advertir que se aplica a las inversiones existentes al momento de su entrada en vigor y a las inversiones hechas a partir de ese momento.  No obstante, en materia de controversias, sólo se aplica el Acuerdo a aquellas que surjan después de su vigencia.  En el  artículo 12 se regula la posibilidad de adoptar o mantener medidas para preservar el orden público, siempre que se apliquen respecto de una amenaza genuina y seria, no constituyan una discriminación arbitraria o una restricción oculta a la inversión y respeten los criterios de proporcionalidad y transparencia.

En el artículo 13 se regula la posibilidad de adoptar medidas relacionadas con servicios financieros, siempre y cuando dichas medidas medien razones prudenciales, para mantener la solidez e integridad de las instituciones financieras del país. En el artículo 14 se dispone que, salvo algunas excepciones, el Acuerdo no se aplica en asuntos tributarios. En el artículo 15 se prevé que las partes podrán consultar entre sí cualquier asunto relacionado con la aplicación o interpretación del Acuerdo.

En el artículo 16 se dice que el Acuerdo tendrá una vigencia inicial de diez años, con la posibilidad de prórroga automática por un período igual. Luego de los primeros diez años, las partes pueden denunciarlo en cualquier momento. El Anexo I se refiere a la presentación de documentos relacionados con lo previsto en el artículo 9.

Por su propósito y objetivos el “ACUERDO BILATERAL PARA LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE INVERSIONES ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA POPULAR CHINA”, se inscribe dentro del mandato del inciso segundo de artículo 9° de la Constitución Política. 
Al estudiar acuerdos sobre promoción y protección de inversiones, entre otras en la Sentencia C-150 de 2009, la Corte ha precisado que éstos constituyen herramientas de integración internacional a la que acuden los Estados para estrechar lazos comerciales y que, en esa medida, se pueden enmarcar dentro de la Constitución. En palabras de la Corte:
La Corte Constitucional de manera reiterada ha señalado que los Convenios fundados en la promoción y protección de las inversiones resultan ser herramientas usuales de integración internacional a las que acuden los Estados para estrechar lazos comerciales. Normalmente, corresponden a modelos preestablecidos de Convenio internacional, de estructura estándar, que desarrollan temas vinculados con la definición de las inversiones protegidas; el tratamiento preferencial o no menos favorable del inversionista extranjero en contraste con el inversionista nacional o de un tercer estado; la protección frente a la discriminación; salvaguardas contra la expropiación y señalamiento de las indemnizaciones procedentes; la libre transferencia de inversiones y utilidades, y el establecimiento de mecanismos de solución de controversias. La Corte Constitucional ha afirmado que estos Convenios: “se ajustan a las previsiones de la Constitución Política, pues satisfacen una necesidad de integración de la economía nacional que se impone como consecuencia de la globalización de la economía mundial”. A juicio de esta Corporación, las exigencias del mundo contemporáneo “y la interdependencia de los Estados, el logro de mayores flujos de inversión extranjera que complementen el ahorro nacional, financien grandes proyectos de infraestructura y apoyen la expansión industrial, es una necesidad indispensable para alcanzar niveles adecuados de desarrollo económico y bienestar social.  

Dentro del anterior contexto, el Acuerdo en comento se ajusta a los mandatos superiores, en especial, a los contenidos en los artículos 1°, 2°,  9°, 58, 100, 336, 189.2, 226 y 227 de la Constitución Política. Los objetivos de instrumento internacional que se analiza son coherentes y armónicos con los fines y objetivos que la Carta fija a nuestro Estado Social y Democrático de Derecho.
4. Conclusión.
Por lo expuesto, el Ministerio Público solicita a la Corte declarar EXEQUIBLES el “ACUERDO BILATERAL PARA LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE INVERSIONES ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA POPULAR CHINA”, firmado en Lima, Perú, el 22 de noviembre de 2008” y la Ley 1462 del 29 de junio de 2011, por medio de la cual éste fue aprobado.
Señores Magistrados,

ALEJANDRO ORDOÑEZ MALDONADO

Procurador General de la Nación
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