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URGENTE

Señor

JESUS ANTONIO CASTRO GONZALEZ

jacastro@minambiente.gov.co

Asunto: Consulta relacionada con la expedición de un certificado de afiliación para un bebé en gestación.

Respetado señor Castro:

Hemos 
recibido su comunicación por la cual formula una consulta relacionada con la expedición de un certificado  de afiliación al Plan Obligatorio de Salud - POS para un bebé en gestación, para efectos de hacer efectiva una afiliación a un plan de Medicina propagada. Al respecto, me permito señalar lo siguiente, previas las siguientes consideraciones:
El parágrafo del Artículo 163 de la Ley 100 de 1993, señala que todo niño que nazca después de la vigencia de dicha ley, quedará automáticamente como beneficiario de la Entidad Promotora de Salud a la cual este afiliada su madre.

El Artículo 62 del Decreto 806 de 1998, señala que el bebe quedará automáticamente afiliado a la EPS de la madre y tendrá derecho a recibir de manera inmediata todos los beneficios incluidos en el Plan Obligatorio de Salud POS, sin perjuicio de la necesidad de registrar los datos del recién nacido en el formulario correspondiente.

Ahora bien, expuesta la normativa anterior y respecto de los interrogantes planteados en el primer punto de su comunicación, debe señalarse frente a las afiliaciones al Plan Obligatorio de Salud que prestan las EPS, que no existen procedimientos establecidos para afiliar a bebes en gestación, toda vez que la afiliación del bebe una vez nace, opera de manera automática ante la EPS a la cual se encuentra afiliada la madre.

Por lo expuesto, se tendría que dentro del POS, no es viable la solicitud de expedición de certificados de afiliación, para bebes en gestación.

Frente al tema de medicina prepagada, debe señalarse que no hay norma que regule de forma precisa cómo opera la afiliación de los bebes en gestación, no obstante y en lo que tiene conocimiento esta Dirección, la vinculación del bebé la hace la madre afiliada a dicho Plan Adicional de Salud antes del nacimiento.
En este caso, corno la afiliación, del bebé en gestación no la haría la madre, toda vez que el afiliado al plan de medicina prepagada es el padre, no podría operar la afiliación sino una vez ocurra el nacimiento. 
En cuanto al interrogante contenido en el segundo punto de su comunicación y conforme lo ya expuesto, no consideramos correcta la exigencia que efectúa Colmedica Medicina Prepagada, en cuanto a la presentación del certificado de afiliación al POS del bebé gestante.

De otra parte y dando respuesta al interrogante previsto en el punto 3 de su escrito, es preciso indicar que de conformidad con lo indicado en el artículo 6 del Decreto 1703 de 2002, las EPS cada tres (3) meses, deben verificar las condiciones de afiliación y adelantar procesos de auditoría, para verificar la perdurabilidad de las calidades que acreditan la afiliación de beneficiarios.
Por último, consideramos importante que Usted comunique a la Superintendencia Nacional de Salud la situación que se le presenta con la exigencia que efectúa Colmedica, para efectos de que dicha entidad en el marco de las funciones previstas en el Decreto 1018 de 2007, efectúe las investigaciones y aplique las sanciones a que hubiere lugar.

El anterior concepto tiene los efectos determinados en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo.

Cordialmente,

JAVIER ANTONIO VILLARREAL VILLAQUIRAN

Director Jurídico

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
