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Bogotá, D.C., 18 de septiembre de 2013
Señores 

MAGISTRADOS DE LA CORTE CONSTITUCIONAL

E.  S.  D.

Ref.: 
Revisión constitucional de la Ley 1600 del 21 de diciembre de 2012, por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de Estados Unidos de América”, suscrito en Bogotá. D. C., el 10 de mayo de 2011.

    
Magistrado Ponente: MAURICIO GONZÁLEZ CUERVO.
         
Expediente LAT-407.

       
Concepto 5640
El Ministerio Público procede a rendir concepto en el asunto de la referencia, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 242, numeral 2o., y 278, numeral 5o., de la Constitución Política, concordantes con el artículo 7o. del Decreto 2067 de 1991.
1.
Preliminares 

Para cumplir con lo previsto en el artículo 241, numeral 10, de la Constitución, la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República remitió a la Corte Constitucional, el 26 de diciembre de 2012, copia auténtica de la Ley 1600 del 21 de diciembre de 2012, por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos de América”, suscrito en Bogotá D.C., el 10 de mayo de 2011.

La Corte, por medio del Auto del 8 de febrero de 2013, asume el conocimiento del presente asunto y ordena la práctica de algunas pruebas, pertinentes para verificar los antecedentes del instrumento internacional y de su ley aprobatoria.
2. Análisis formal

Por Aprobación Ejecutiva del 19 de julio de 2011, el Presidente de la República de Colombia dispuso someter el “Acuerdo de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos de América, suscrito en Bogotá D.C., el 10 de mayo de 2011”, a  consideración del Congreso de la República, para su discusión y aprobación, conforme a lo dispuesto en el artículo 150.16 de la Carta Política. 
Al no haber un trámite especial para las leyes aprobatorias de los tratados internacionales y su incorporación a la legislación interna, corresponde seguir el trámite previsto en los artículos 157, 158, 160 y 165 de la Carta para las leyes ordinarias, con la precisión de que, según el artículo 154 Superior, el proceso legislativo debe empezar en el Senado.

Vistos los documentos que obran en el expediente, se puede establecer que el proyecto de ley, radicado con los números 116 de 2011 en el Senado y 254 de 2012 en la Cámara, tuvo el siguiente trámite:

El proyecto de ley fue presentado por el Gobierno Nacional al Senado de la República el 7 de septiembre de 2011, a través de los Ministros de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín Cuellar y del Transporte, Germán Cardona. El texto original del proyecto, junto con su correspondiente exposición de motivos, aparecen publicados en la Gaceta del Congreso 667 de 2011. Con estas actuaciones se cumple con el requisito de presentación del proyecto (art. 154 C.P.) y con el requisito de publicación del proyecto antes de darle trámite en la comisión respectiva (art. 157.1 C.P.).

La ponencia favorable para primer debate en la Comisión Segunda del Senado fue presentada por la Senadora Alexandra Moreno Piraquive. Aparece publicada en la Gaceta del Congreso 209 del 8 de mayo de 2012.
El proyecto de ley fue anunciado en la Comisión Segunda del Senado el 22 de mayo de 2012, como consta en el Acta 26 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 548 del 23 de agosto de 2012, en la cual se lee: 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego González González, procede con el anuncio de proyectos de ley. Por instrucciones de la Presidente de la Comisión Segunda del Senado de la República, anuncio de discusión y votación de proyectos de ley para la próxima sesión (artículo 8º del Acto Legislativo número 01 de 2013). 
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         (…)
3. Proyecto de ley número 116 de 2011 Senado, por medio de la cual se aprueba el “ Acuerdo de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos de América”, suscrito en Bogotá, D. C., el 10 de mayo de 2011.

         (…)

Le informo señora Presidenta, que han sido anunciados los proyectos de ley para discutir y votar en la próxima sesión de la Comisión.

El proyecto fue discutido y aprobado en la sesión del día 23 de mayo de 2012, según consta en el Acta 27 de esta fecha, de la Sesión Ordinaria de la Comisión Segunda del Senado, siendo publicada en la Gaceta del Congreso 549 del 23 de agosto de 2012. 
La ponencia positiva para segundo debate en el Senado de la República fue presentada por la Senadora Alexandra Moreno Piraquive y publicada en la Gaceta del Congreso 278 del 28 de mayo de 2012. 

El proyecto fue anunciado para segundo debate en el Senado de la República en la sesión segunda del 5 de junio de 2012, como consta en el Acta 52 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 494 de 2012, en la que se lee: 

III

Anuncio de proyectos

Por instrucciones de la Presidencia y, de conformidad con el Acto Legislativo número 01 de 2003, por Secretaría se anuncian los proyectos que se discutirán y aprobarán en la próxima sesión.

         (…)

Proyecto de ley con ponencia para segundo debate:

         (…)

Proyecto de ley número 116 de 2011 Senado, por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos de América”, suscrito en Bogotá, D. C., el 10 de mayo de 2011.

        (…)

“Siendo las 9:40 p. m., la Presidencia levanta la sesión y convoca para el día miércoles 6 de junio 2012, a las 10:00 a. m.”.
El proyecto fue debatido y aprobado en la sesión plenaria que se llevó a cabo el día 6 de junio de 2012, como consta en el Acta 53 de la misma fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 495 de 2012. Según certificación expedida por el Secretario General del Senado de la República el 15 de febrero de 2013, el proyecto de ley fue aprobado en segundo debate con el lleno de los requisitos constitucionales, legales y reglamentarios, mediante votación ordinaria, conforme al artículo 129 de la Ley 5 de 1992, con un quórum de 86 votos de 100 Senadores. 
El texto definitivo aprobado en la plenaria del Senado de la República aparece en la Gaceta del Congreso 368 de 2012.

La ponencia positiva para primer debate en la Cámara de Representantes fue presentada por el Representante Carlos Eduardo León Celis. Aparece publicada en la Gaceta del Congreso 594 de 2012.

El proyecto de ley fue anunciado para primer debate en la sesión del 9 de octubre de 2012, como se desprende de la certificación expedida por la Secretaría General de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes y se observa en el Acta 15 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso No. 18 de 2013, en la que se lee: 

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión (E), doctor Eduardo José Castañeda Murillo:

Y convocamos para la próxima sesión el 17 de octubre. 

        (…)

Anuncio de proyectos de ley para dar cumplimiento al artículo 8° del Acto Legislativo número 01 de 2003, para ser discutidos y votados en la próxima sesión, donde se discutan y se aprueben proyectos de ley. 

       (…)

Proyecto de ley número 254 de 2012 Cámara, 116 de 2011 Senado, por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo de transporte aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos de América”, suscrito en Bogotá, D. C. el 10 de mayo de 2011.

        (…)

Citamos para el próximo miércoles 17 de octubre, 10 de la mañana. Así se hará señor Presidente, siendo las 11:45 a. m. Se levanta la sesión conforme lo ordena el señor Presidente. 

Según certificación expedida el 19 de febrero de 2013 por la Secretaria General de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes, la proposición positiva con que terminó el informe de ponencia, el articulado y el título del Proyecto de ley fueron debatidos y aprobados por unanimidad en votación ordinaria en la sesión del 17 de octubre de 2012, como se hizo constar en el Acta 16 de esta fecha, con la presencia de 15 Representantes, publicada en la Gaceta del Congreso 18 del 6 de febrero de 2013.

El texto aprobado en primer debate por la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes fue publicado en la Gaceta del Congreso 748 del 31 de octubre de 2012.

La ponencia positiva para segundo debate en la Cámara de Representantes, que aparece publicada en la Gaceta del Congreso 824 del 21 de noviembre de 2012, fue presentada por los Representantes Óscar de Jesús Marín y Juan Carlos Martínez Gutiérrez.

En relación con el anuncio del proyecto de ley para segundo debate en la Cámara de Representantes, el Secretario General de dicha Corporación, el 19 de febrero de 2013, certificó que:

(…) el Proyecto de ley en comento fue anunciado previamente a la votación en la sesión Plenaria del día 22 de noviembre de 2012, según consta en el Acta No. 175, para la sesión Plenaria del 26 de noviembre de 2012 o para la siguiente sesión Plenaria en la cual se debatan los Proyectos de Ley o Actos Legislativos… 

El Secretario General de la Cámara de Representantes informó a la Corte Constitucional que se encontraba pendiente la publicación del Acta de Plenaria 175 del 22 de noviembre de 2012.
En la misma certificación expedida por la Secretaría General de la Cámara de Representantes, se indica que en la sesión plenaria del día 26 de noviembre de 2012, que consta en el Acta No. 176 de esa fecha, a la cual se hicieron presentes 149 Representantes, fueron considerados y aprobados por unanimidad, en votación ordinaria, la ponencia para segundo debate, el articulado, el título y la pregunta “Quiere la plenaria que este proyecto sea Ley de la República”.  El informe de ponencia, fue aprobado mediante votación ordinaria por unanimidad. El articulado aprobado mediante votación nominal, por el SI: 80 votos; NO: 5 votos; No votaron: 2; Total votos: 85.  El título y la pregunta “Quiere la plenaria que este proyecto sea Ley de la República”, fue aprobado mediante votación nominal; SI: 79 votos; NO: 6 votos; No votaron: 2, Total votos: 85.
Visto el procedimiento legislativo descrito, el Jefe del Ministerio Público concluye que se cumplió con la exigencia constitucional del inciso primero del artículo 160
 y que se le dio cabal cumplimiento al artículo 162 Superior, en donde se señala que “ningún proyecto de ley podrá ser considerado en más de dos legislaturas”.
Por último, se tiene que el 21 de diciembre de 2012 el Presidente de la República sancionó la Ley 1600 de 2012, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo objeto de estudio. Y como consecuencia de ello, el texto de la Ley 1600 de 2012 fue remitido a la Corte, por la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República, el 26 de diciembre de 2012, cumpliendo así el término de los seis días establecido en el artículo 241.10 Superior para ello.
Luego de estudiar el proceso de la formación de la Ley 1600 de 2012, por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos de América”, suscrito en Bogotá D.C., el 10 de mayo de 2011, el Ministerio Público no advierte la existencia de vicio alguno.
3. Análisis del contenido material del Acuerdo de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos de América, suscrito en Bogotá el 10 de mayo de 2011.

La finalidad del presente Acuerdo es la sustitución del Acuerdo de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos de América, firmado en Bogotá el 24 de octubre de 1956, y sus enmiendas.

El citado instrumento internacional establece la posibilidad de otorgar autorizaciones, permisos técnicos y revocaciones a los mismos en concordancia con criterios técnicos y en sujeción al marco jurídico de cada país, y crea oportunidades comerciales para las compañías de aviación civil, permitiendo que se puedan establecer físicamente en el territorio de la otra Parte y de esta manera, ofertar, promocionar y vender servicios de transporte aéreo en forma recíproca para las partes. 

El Acuerdo consta de un preámbulo, 18 artículos y un anexo de 4 secciones. Del Preámbulo del Acuerdo se infieren varios objetivos para las partes, así: 

1) Promover un sistema de aviación internacional basado en la competencia justa y equitativa entre las líneas aéreas en el mercado; 

2) Hacer posible que las líneas aéreas ofrezcan una variedad de opciones para el servicio del público viajero y del comercio de carga, deseando alentar a cada línea aérea el desarrollo e implementar tarifas innovadoras y competitivas;

3) Facilitar la expansión de las oportunidades en el transporte aéreo internacional, y

4) Garantizar el más alto grado de seguridad y de protección en el transporte aéreo internacional.

En el artículo primero se encuentran definidas algunas expresiones utilizadas como son: autoridades aeronáuticas, acuerdo, transporte aéreo, línea aérea de una parte, convenio, costo total, transporte aéreo internacional, que permiten su interpretación y desarrollo del tratado. 

En el artículo segundo se hacen concesiones de derechos para las operaciones de transporte aéreo internacional entre las partes, definiéndose los aspectos que deberán cumplir como: el de volar en su territorio sin aterrizar; hacer escalas con fines no comerciales; realizar transporte aéreo entre las líneas aéreas de las dos Partes a su elección; los cambios de ruta, siempre que en la dirección de salida, el transporte más allá de dicho punto sea una continuación del transporte desde el territorio de la línea aérea y en la dirección de llegada. 

Los artículos tercero y cuarto se refieren al trámite de las solicitudes de una línea aérea de la otra Parte, para la concesión de autorizaciones y de permisos técnicos, como la revocación, suspensión, limitación e imposición de condiciones sobre las autorizaciones de operación o los permisos técnicos de una aerolínea, en concordancia con los criterios técnicos.

En el artículo quinto se establece la normatividad relacionada con la entrada o la salida de su territorio de aeronaves dedicadas a la navegación internacional o a la operación y navegación de dichas aeronaves mientras estén dentro de su territorio, estableciéndose que se sujetarán al marco jurídico de cada país.

En los artículos sexto y séptimo se establecen los compromisos de las partes para cumplir con las políticas de seguridad que rigen en cada país, creándose la posibilidad de solicitar consultas sobre los estándares de seguridad en relación con las instalaciones aeronáuticas, las tripulaciones, las aeronaves y las operaciones de las líneas aéreas de esa otra Parte.  Reservándose incluso el derecho a retener, revocar, suspender, limitar o imponer condiciones sobre la autorización de operación o el permiso técnico de una línea aérea de la otra Parte en caso de que la otra Parte no inicia dicha acción correctiva dentro de un plazo razonable.

Así mismo, afirman su obligación mutua de proteger la seguridad de la aviación civil contra actos de interferencia ilícita como parte integral del Acuerdo, sin limitar la generalidad de sus derechos y obligaciones conforme al derecho internacional, es decir, respetándose los estándares de aeronavegabilidad, requisitos y licencias que aplican las Partes en sus territorios, como también la sujeción a los instrumentos internacionales existentes sobre seguridad en la aviación civil, los cuales se especifican como parte del Acuerdo en concordancia con el derecho internacional.

De otra parte, el Acuerdo crea oportunidades comerciales, permitiendo que cada Parte establezca oficinas en el territorio de la otra Parte para la promoción y venta de servicios de transporte aéreo en igualdad de condiciones.  De igual forma, señala que cada línea aérea tendrá derecho a convertir y transferir a su país, salvo cuando no sea compatible con el ordenamiento o regulación aplicable, a cualquier otro país o países de su elección, previa solicitud, los ingresos locales que excedan las sumas localmente desembolsadas, sin imponer restricciones ni gravámenes a la tasa de cambio aplicable a las operaciones y transferencias.  Así mismo, están autorizadas para pagar los gastos locales en el territorio de la otra Parte en moneda convertible de acuerdo con la regulación monetaria del país.

En el artículo 9 se regulan los criterios sobre derechos aduaneros y gravámenes para las partes, exceptuándose los elementos, provisiones, combustibles y otros artículos propios del servicio de transporte aéreo en forma recíproca para las partes.

El artículo 10 contiene los aspectos relacionados con la fijación de cargos a los usuarios, los cuales “serán justos, razonables, no injustamente discriminatorios y se repartirán equitativamente entre las categorías de usuarios”, es decir con criterios de justicia, equidad y reciprocidad. 

El artículo 13 dispone que las Partes podrán en cualquier momento solicitar consultas relativas al presente instrumento; en el 14, se define la manera en que se resolverán las controversias que surjan del Acuerdo, destacándose que si las partes no llegan a tal acuerdo, cualquiera de las Partes podrá notificar por escrito a la otra Parte, a través de los canales diplomáticos, para que la controversia sea sometida a arbitraje. 

El artículo 15 establece que las enmiendas al presente Acuerdo y las enmiendas al Anexo entrarán en vigor en la fecha de la última nota del intercambio de notas diplomáticas entre las Partes.

Por último, el Acuerdo define la terminación, el registro, la aplicación y entrada en vigor. En él se destaca que tras la entrada en vigor, el presente Acuerdo sustituirá el Acuerdo de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos de América, firmado en Bogotá en Octubre 24 de 1956, y sus enmiendas.

Este instrumento internacional contiene también un Anexo de disposiciones transitorias para su aplicación, las cuales se han hecho efectivas “… desde el 1º de enero de 2012” y se refieren al establecimiento del régimen de transición para las partes en la definición de rutas, frecuencias y capacidad para los servicios combinados regulares (es decir, servicios mixtos de pasajeros y carga) así como sobre la celebración de acuerdos de cooperación comerciales, tales como acuerdos de bloqueo de espacio, código compartido, acuerdos de intercambio o de arrendamiento. Y, al finalizar, señala que este Anexo expirará en diciembre 31 de 2012.

Así las cosas, al estudiar el presente instrumento de sustitución del Acuerdo de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos de América, firmado en Bogotá el 24 de octubre de 1956 y sus enmiendas, este Despacho encuentra que el mismo promueve el desarrollo y la conectividad de diferentes ciudades de Colombia con otras a nivel internacional, lo que permite fortalecer no solo la movilidad de personas y el turismo como factor de desarrollo económico y social del país, donde el transporte aéreo es una necesidad, sino además el comercio de carga, como manera de seguir promoviendo la integración económica de Colombia con los Estados Unidos de América.

Así mismo, considera que su regulación se ajusta a los preceptos constitucionales porque, primero, se cumplen con los requisitos exigidos por la Constitución y la ley para convertirse en parte integrante del ordenamiento jurídico interno, y, segundo, su contenido desarrolla y respeta los preceptos consagrados en la Carta Política de 1991, pues acatando la soberanía nacional pretende impulsar el comercio internacional sin poner en riesgo  los intereses superiores del Estado dentro de un marco de reciprocidad y conveniencia nacional.
4.
Conclusión

De acuerdo con lo expuesto, el Ministerio Público solicita a la Corte Constitucional declarar la EXEQUIBILIDAD del “Acuerdo de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de los Estados Unidos de América”, suscrito en Bogotá D.C., el 10 de mayo de 2011, y la Ley 1600 del 21 de diciembre de 2012, por medio de la cual fue aprobado el citado instrumento internacional.

De los Señores Magistrados,

ALEJANDRO ORDOÑEZ MALDONADO

Procurador General de la Nación
GMR/Nroa.
� ARTICULO 160. Entre el primero y el segundo debate deberá mediar un lapso no inferior a ocho días, y entre la aprobación del proyecto en una de las cámaras y la iniciación del debate en la otra, deberán transcurrir por lo menos quince días.
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