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Bogotá, D.C., 23 de octubre de 2013
Señores 

MAGISTRADOS DE LA CORTE CONSTITUCIONAL

E.  S.  D.

Ref.:
Revisión constitucional de la Ley 1634 del 11 de junio de 2013, “Por medio de la cual se aprueban el ‘Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Reforzar la Representación y la Participación en el Fondo Monetario Internacional’, adoptado el 28 de marzo de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante Resolución 63-2, adoptada el 28 de abril de 2008, y el ‘Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Ampliar las Facultades de Inversión del Fondo Monetario Internacional’, adoptado el 7 de abril de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante la Resolución 63-3, adoptada el 5 de mayo de 2008”. 

Magistrado Ponente: Dra. MARIA VICTORIA CALLE CORREA          Expediente LAT-414.

Concepto No. 5657
De conformidad con lo dispuesto en los artículos 242, numeral 2, y 278, numeral 5, de la Constitución Política, y con el artículo 7° del Decreto 2067 de 1991, el Jefe del Ministerio Público procede a rendir concepto en el asunto de la referencia. 

1.
Preliminares
Para cumplir con lo previsto en el artículo 241, numeral 10°, de la Constitución, la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República  remitió a la Corte Constitucional, el 13 de junio de 2013, copia auténtica de la Ley 1634 del 11 de junio de 2013, que contiene aprobados los proyectos de Enmienda de la referencia, ante lo cual la Magistrada Ponente, mediante auto de 9 de julio de 2013, avocó el conocimiento del presente proceso y ordenó la práctica de pruebas encaminadas a establecer los antecedentes del instrumento internacional y de su Ley aprobatoria.

2.
Análisis formal

Por Aprobación Ejecutiva del 17 de noviembre de 2009, el Presidente de la República de Colombia dispuso someter el “Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Reforzar la Representación y la Participación en el Fondo Monetario Internacional’, adoptado el 28 de marzo de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante Resolución 63-2, adoptada el 28 de abril de 2008, y el “Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Ampliar las Facultades de Inversión del Fondo Monetario Internacional”, adoptado el 7 de abril de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante la Resolución 63-3, adoptada el 5 de mayo de 2008, a la consideración del Congreso de la República, para su discusión y aprobación, conforme a lo dispuesto en el artículo 150.16 de la Carta Política.
Al no haber un trámite especial para las leyes aprobatorias de los tratados internacionales y su incorporación a la legislación interna, corresponde seguir el trámite previsto en los artículos 157, 158, 160 y 165 de la Carta para las leyes ordinarias, con la precisión de que, según el artículo 154 Superior, el proceso legislativo debe empezar en el Senado.

Vistos los documentos que obran en el expediente, se puede establecer que el proyecto de ley radicado con los números 175 de 2011 en el Senado y 252 de 2011 en la Cámara tuvo el siguiente trámite:

El proyecto de ley fue radicado por el Gobierno Nacional  en el Senado de la República el 7 de septiembre de 2011, por medio de los Ministros de Relaciones Exteriores y Hacienda y Crédito Público. El texto original del proyecto, junto con su respectiva exposición de motivos, fue publicado en la Gaceta del Congreso No. 894 del 23 de noviembre de 2011. Con estas actuaciones se cumple con los requisitos constitucionales de presentación e inicio del trámite del proyecto (art. 154) y de su publicación antes de darle trámite en la comisión respectiva (art. 157.1).

La ponencia favorable para primer debate en la Comisión Segunda del Senado fue presentada por la Senadora Myriam Paredes Aguirre, conforme se desprende de la Gaceta del Congreso No. 97 de 23 de marzo de 2012. 

El proyecto fue anunciado tres veces antes de ser discutido y aprobado. De los anuncios y de los respectivos aplazamientos se da cuenta en las siguientes actas: el primer anuncio se encuentra registrado en el Acta 17 del 27 de marzo de 2012, publicada en la Gaceta del Congreso 547 de 2012; el segundo anuncio se encuentra relacionado en el Acta 18 del 28 de marzo de 2012, publicada en la Gaceta del Congreso 233 de 2012 y el tercer anuncio consta en el Acta 19 del 10 de abril de 2012, publicada en la Gaceta del Congreso 233 de 2012. 
El proyecto de ley fue aprobado el 17 de abril de 2012, según consta en el Acta No. 20 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso No. 233 de 2012.
Según certificación del Secretario General de la Comisión Segunda del Senado, la proposición modificada para primer debate fue aprobada según lo dispuesto en el Acto Legislativo 01 de 2009, con una votación de 8 votos a favor y 1 en contra; el articulado propuesto y sometido a consideración, discusión y votación obtuvo como resultado 9 votos a favor y 1 en contra; el título leído sometido a consideración, discusión y votación, obtuvo 9 votos a favor y 1 en contra y el querer que este proyecto de ley tenga segundo debate y se convierta en ley de la República, fue aprobado conforme al artículo 129 de la Ley 5 de 1992, modificado por el artículo 1° de la Ley 1431 de 2011. 
La ponencia positiva para segundo debate en el Senado de la República fue presentada por la Senadora Myriam Paredes Aguirre y fue publicada en la Gaceta del Congreso No. 205 del 7 de mayo de 2012.

El Proyecto fue anunciado el 5 de junio de 2012, según consta en el Acta de la Sesión Plenaria del Senado de la República No. 52 publicada en la Gaceta del Congreso No. 494 del 8 de agosto de 2012, en la que se lee: “[P]or instrucciones de la Presidencia y, de conformidad con el Acto Legislativo número 01 de 2003, por Secretaría se anuncian los proyectos que se discutirán y aprobarán en la próxima sesión. […] Proyecto de ley número 175 de 2011 Senado”. En la parte final del acta se observa “[s]iendo las 9:40 p. m., la Presidencia levanta la sesión y convoca para el día miércoles 6 de junio 2012, a las 10:00 a. m”.
En efecto, el proyecto fue debatido y aprobado en la sesión plenaria que se llevó a cabo el día 6 de junio de 2012 con un quórum deliberatorio y decisorio de 83 de 100 Senadores, como consta en el Acta de Plenaria No. 53 de la misma fecha, publicada en la Gaceta del Congreso No. 495 del 8 de agosto de 2012, mediante votación ordinaria conforme al artículo 129 de la Ley 5ª de 1992 y un quórum deliberatorio y decisorio de 83 de 100 senadores, en la que se obtuvo 3 votos en contra, según se desprende de lo consignado en esta gaceta y en la certificación expedida por el Secretario General del Senado de la República el 22 de julio de 2013.

El texto definitivo del proyecto de ley aprobado en la plenaria del Senado de la República fue publicado en la Gaceta del Congreso 535 del 21 de agosto de 2012.

La ponencia positiva para primer debate en la Cámara de Representantes fue presentada por los Representantes Óscar de Jesús Marín y Juan Carlos Martínez Gutiérrez y aparece publicada en la Gaceta del Congreso 743 del 30 de octubre de 2012.

El proyecto de ley fue anunciado para primer debate en la sesión del 30 de octubre de 2012, como se observa en el Acta 18 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 17 del 6 de febrero de 2013 en la que se lee: “[a]nuncio de proyectos de ley para discusión y aprobación en primer debate para dar cumplimiento al artículo 8º del Acto Legislativo número 01 de 2003, para aprobación en próxima sesión de Comisión donde se discutan y aprueben proyectos de ley. […] Proyecto de ley número 252 de 2012 Cámara, 175 de 2011 Senado”. Y más adelante en el Acta aparece que el Presidente de la Comisión dijo: “[a]gotado el Orden del Día se cita para el próximo miércoles 7 de noviembre a las 9 de la mañana”. 

El Proyecto de ley fue debatido y aprobado en la sesión del 7 de noviembre de 2012, como se anota en la certificación expedida por la Secretaría General de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes y se hace constar en el Acta No. 19 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 222 del 22 de abril de 2013; así mismo, se observa que tanto el proyecto de ley que fue sometido a consideración y aprobación por votación nominal, como el articulado sometido a consideración, el título leído y el querer que éste se convierta en ley de la República obtuvieron 9 votos a favor y 2 en contra.

La ponencia positiva para segundo debate en la Cámara de Representantes fue presentada por los Representantes Óscar de Jesús Marín y Juan Carlos Martínez Gutiérrez y publicada en la Gaceta del Congreso No. 824 del 21 de noviembre de 2012.

El proyecto fue anunciado en sesión del 29 de abril de 2013, según consta en el Acta 200 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso No. 636 del 21 de agosto de 2013, en la que se lee: “[s]e anuncian los siguientes proyectos de ley para la Sesión Plenaria del día 30 de abril del año 2013 o para la siguiente Sesión Plenaria en la cual se debatan proyectos de ley o actos legislativos. […] Proyecto de ley número 252 de 2012 Cámara, 175 de 2011 Senado”.
El proyecto fue debatido y aprobado en la sesión plenaria que se llevó a cabo el 30 de abril de 2013, como consta en el Acta No. 201 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso No. 578 del 31 de julio de 2013. 
Según certificación del 22 de julio de 2013, suscrita por el Secretario General de la Cámara de Representantes, el informe con el que termina la ponencia arrojó una votación de 83 votos a favor y 6 en contra, el articulado obtuvo 80 votos a favor y 4 en contra, el título y el querer que este proyecto de ley se convierta en ley de la República alcanzó un resultado de 80 votos a favor y 5 en contra.

Visto el procedimiento legislativo descrito, esta Jefatura concluye que se cumplió con la exigencia constitucional del inciso primero del artículo 160 frente al lapso no inferior a 8 días que debe mediar entre el primero y el segundo debate en cada cámara legislativa, y entre la aprobación del proyecto en una de las cámaras y la iniciación de la discusión en la otra  que debe ser mínimo de 15 días.
Debido a que el texto del proyecto de ley aprobado en la Plenaria de la Cámara de Representantes presentó discrepancias con el aprobado en la Plenaria del Senado de la República, en relación con la redacción del título, se conformó una comisión conciliadora integrada por la Senadora Myriam Paredes Aguirre y el Representante a la Cámara Juan Carlos Martínez Gutiérrez, en atención a lo establecido por el artículo 161 Superior.
El Acta de Comisión de Conciliación al Proyecto de Ley en estudio fue publicada en la Gaceta del Congreso No. 269 del 9 de mayo de 2013  Senado y en la Gaceta del Congreso No. 270 del 10 de mayo de 2013 Cámara de Representantes. 
El anuncio previo a la aprobación en Plenaria de Senado del Acta de Conciliación, se realizó en la sesión del día 15 de mayo de 2013 como consta en el Acta No. 61 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso No. 509 de 22 de julio de 2013.  El anunció se efectuó en los siguientes términos: “por instrucciones de la Presidencia y, de conformidad con el Acto Legislativo 01 de 2003, por Secretaría se anuncian los proyectos que se discutirán y aprobarán en la próxima sesión. (…)Proyecto de ley número 175 de 2011 Senado, 252 de 2012 Cámara (…).”  Al final se lee: “Siendo las 6:29 p. m., la Presidencia levanta la sesión y convoca a la sesión para el día martes 21 de mayo de 2013, a las 3:00 p. m”.

En efecto, el 21 de mayo de 2013 se aprobó el informe de la Comisión Accidental de Conciliación en la Plenaria del Senado, con la asistencia de 91 de 98 Senadores tal y como consta en el Acta No. 62 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso No. 510 del 22 de julio de 2013, cumpliéndose el requisito establecido en el artículo 153 Superior. 

Según certificación expedida por el Secretario General de la Cámara de Representantes, el anuncio previo a la aprobación en Plenaria de la Cámara de Representantes se hizo en la sesión del día 14 de mayo de 2013, como consta en el Acta No. 204, publicada en la Gaceta del Congreso No. 579 de 31 de julio de 2013, en la que se lee: “se anuncian los siguientes proyectos para el día de mañana 15 de mayo del año 2013. Informes de Conciliación: Proyecto de ley número 252 de 2012 Cámara, 175 de 2011 Senadores”. Y al final se lee: “se convoca para el día de mañana 15 de mayo a las 10 de la mañana, se levanta la sesión, muchas gracias”. 

Efectivamente, el Informe de Conciliación fue aprobado en plenaria de la Cámara el miércoles 15 de mayo de 2013, con la asistencia de 149 Representantes. Lo anterior consta en Acta No. 205 publicada en la Gaceta del Congreso No. 628 del 16 de agosto de 2013.     

Lo anterior significa que el Instrumento Internacional en estudio quedó tal como los concibió la Cámara de Representantes, por lo cual se entiende que el texto definitivo es el siguiente:

“De acuerdo con la designación efectuada por las Presidencias del Senado y de la Cámara de Representantes y de conformidad con los artículos 161 de la Constitución Política y 186 de la Ley 5ª de 1992, la suscrita Senadora y los Representantes a la Cámara integrantes de la Comisión Accidental de Conciliación, nos permitimos someter, por su conducto, a consideración de la Plenaria del Senado y de la Cámara de Representantes para continuar su trámite correspondiente, el texto conciliado del proyecto de ley de la referencia. 
Con el fin de dar cumplimiento a la designación, después de un análisis hemos concluido que el texto aprobado por la honorable Cámara de Representantes recoge lo aprobado en la Plenaria de Senado, toda vez que realiza unos ajustes de técnica jurídica que no afectan el fondo del articulado y espíritu del proyecto de ley. 

(…)

Artículo 1°. Apruébense el Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Reforzar la Representación y la Participación en el Fondo Monetario Internacional¿, adoptado el 28 de marzo de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante la Resolución 63-2, adoptada el 28 de abril de 2008, y el ¿Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Ampliar las Facultades de Inversión del Fondo Monetario Internacional¿, adoptado el 7 de abril de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante Resolución 63-3, adoptada el 5 de mayo de 2008. 

Artículo 2°. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 1° de la Ley 7ª de 1944, el Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Reforzar la Representación y la Participación en el Fondo Monetario Internacional, adoptado el 28 de marzo de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante la Resolución 63-2, adoptada el 28 de abril de 2008, y el Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Ampliar las Facultades de Inversión del Fondo Monetario Internacional, adoptado el 7 de abril de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante Resolución 63-3, adoptada el 5 de mayo de 2008, que por el artículo 1° de esta ley se aprueba, obligarán a la República de Colombia a partir de la fecha en que se perfeccione el vínculo internacional respecto de la misma. 

Artículo 3°. La presente ley rige a partir de la fecha de su publicación”.
Adicionalmente, es necesario manifestar que se le dio cabal cumplimiento al artículo 162 Superior que señala: “ningún proyecto de ley podrá ser considerado en más de dos legislaturas”.
Por último, se tiene que el 11 de junio de 2013 el Presidente de la República sancionó la Ley 1634 de 2013, por medio de la cual se aprueban los proyectos de Enmiendas objeto de estudio. Y como consecuencia de ello, el texto de la Ley 1634 de 2013 fue remitido el día 12 de junio de 2013 por la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República a la Corte, cumpliendo así el término de 6 días establecido en el artículo 241.10 Superior.

3. Análisis material

Se revisa el aspecto material de los proyectos de Enmiendas señalados para verificar si se ajustan al orden constitucional que las ha de acoger.

El origen del Fondo Monetario Internacional data de los años 30, década en la que se generó la más importante depresión económica de la historia moderna y que desencadenó efectos devastadores tanto en países desarrollados como en desarrollo, forzándolos a tomar una serie de medidas unilaterales de carácter monetario tendientes a mantener el nivel del ingreso interno a través de devaluaciones competitivas de la moneda y de restricciones cambiarias y comerciales. Los Estados adoptaron entonces políticas monetarias en detrimento de las economías de los demás países, afectando de esta manera el comercio, el empleo y la asignación de recursos a escala mundial. Hecho que obligó, en ese entonces, a la comunidad internacional a crear un código de conducta financiera y comercial.

El Fondo Monetario Internacional se creó a la par con el Banco Mundial, en la conferencia de Bretton Woods en Estados Unidos en el año 1944, reunión encaminada a establecer nuevos reglamentos para la economía global, teniendo entre sus objetivos principales el de promover la estabilidad monetaria y el comercio internacional; en otras palabras, el FMI se creó para mantener una nueva técnica de tipos de cambio fijos, bajo el cual cada moneda nacional tendría un valor fijo con relación al oro y al dólar norteamericano, e impulsar la estabilidad macroeconómica a través de préstamos de corto plazo a países con problemas de balanzas de pagos.
Estos proyectos de enmienda se ajustan a las facultades conferidas a los directores ejecutivos, quienes fueron los encargados de su elaboración, y a las otorgadas a la Junta de Gobernadores a quienes se le confió su aprobación, como máximo cuerpo colegiado del Fondo, dando como resultado la introducción de modificaciones en la parte instrumental del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario orientadas a cumplir con las disposiciones contenidas en el mismo Instrumento Internacional.

Dentro de las novedades introducidas en el proyecto de enmienda del Convenio constitutivo del Fondo Monetario Internacional para reforzar la representación y la participación en el Fondo Monetario, se encuentra la modificación a la estructura de las cuotas, en la que se incrementó los votos básicos y se le adjudicó el carácter de permanente al porcentaje que estos representan. Lo anterior con el ánimo de garantizar la participación de los países de ingresos bajos.

El proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para reforzar la representación y la participación en el Fondo Monetario Internacional consiste en lo que a continuación se indica:

En el artículo XII, Sección 3, literal e), el cargo de suplente de cada director ejecutivo, tiene como fin reemplazarlo en las situaciones que así lo requieran y la Junta de Gobernadores obtiene la facultad de autorizar al director ejecutivo electo el nombramiento de dos suplentes para los eventos en que se presente una ausencia total o parcial.

En el artículo XII, Sección 5, literal a), se aumentó el tamaño de los votos básicos, ahora los Estados Parte los obtiene de “el número de votos resultante de la distribución equitativa entre todos los países miembros del 5,502% de la suma agregada del total de votos de todos los países miembros, con la salvedad de que no habrá votos básicos fraccionados”.

Finalmente, en el párrafo 2 del anexo L, relativo a la suspensión del derecho al voto, se adicionó el literal b) que señala los lineamientos a tener en cuenta para el cálculo de los votos asignados a cada país miembro.

Por otra parte, el Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para ampliar las facultades de inversión del Fondo Monetario Internacional consistió en lo siguiente:

Se enfoca la atención en la consecución de herramientas de ingreso que permitan disminuir las limitaciones del Fondo en cuanto a las decisiones sobre inversiones se refiere, buscando de esta forma garantizar la liquidez en las cuentas de dicho organismo internacional.

Así mismo, señala que el Fondo podrá invertir la moneda de un país miembro en la cuenta especial de desembolsos de conformidad con los reglamentos adoptados por el organismo internacional por mayoría del 70% de la totalidad de votos y su rentabilidad se destinará a la mencionada cuenta.

Por último, agregó un apartado al artículo V, sección 12, en el que  estableció las cuentas a las que se destinarán los recursos derivados de la venta de oro. 

Una vez examinado el contenido general de los proyectos de enmienda in examine observa este despacho que no existe ninguna contrariedad entre los principios y propósitos superiores que cimientan las relaciones exteriores del Estado y los que guían la existencia y actividades del Fondo Monetario Internacional.
Los instrumentos internacionales sub examine se estructuran sobre la base del respeto a la soberanía nacional, la igualdad de derechos y beneficios, los cuales concuerdan con los principios señalados en el artículo 9º de la Constitución Política que fundamenta las relaciones exteriores del país en la soberanía nacional, en el respeto a la autodeterminación de los pueblos y en el reconocimiento de los principios del derecho internacional aceptados por Colombia.

Los objetivos del Fondo Monetario Internacional, entre los que se encuentran: el crecimiento económico sostenible, el fomento de la cooperación monetaria internacional, afianzamiento de la estabilidad financiera y la reducción de la pobreza en el mundo entero. Y los propósitos de los proyectos de enmiendas objeto de análisis, en los que se implementa una modificación en el cálculo de la cuota de cada país encaminada a dar mayor apoyo a los países mas pobres y la adopción de un modelo de inversión de liquidez más flexible que permita fortalecer la economía de los países miembros, se ajustan a la Constitución Política en la medida que se encuentra en armonía con los principios y valores allí contenidos.

La facultad de adoptar disposiciones en el campo financiero con el objeto de que el Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional pueda cumplir con los fines propuestos, se aviene a los mandatos de la Carta en la medida que permitirá un beneficio común para todos los Estados miembros. 

A través de la Ley 1634 de 2013, se desarrolló el artículo 226, según el cual “El Estado Colombiano promoverá la internacionalización de las relaciones políticas, económicas, sociales y ecológicas sobre las bases de equidad, reciprocidad y conveniencia nacional”. Y se salvaguardó el espíritu del artículo 227, de acuerdo con el cual “El Estado promoverá la integración económica, social y política con las demás naciones… mediante la celebración de tratados que sobre bases de equidad, igualdad y reciprocidad, creen organismos supranacionales […]”. 
En vista de las anteriores circunstancias, el Ministerio Público considera que tanto el “Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Reforzar la Representación y la Participación en el Fondo Monetario Internacional’, adoptado el 28 de marzo de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante Resolución 63-2, adoptada el 28 de abril de 2008, como el ‘Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Ampliar las Facultades de Inversión del Fondo Monetario Internacional”, adoptado el 7 de abril de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante la Resolución 63-3, adoptada el 5 de mayo de 2008 y la ley que los aprueba, se ajustan al ordenamiento superior y, por lo tanto, solicitará a la Corte que declare su exequibilidad.
4. Conclusión

En mérito de lo expuesto, el Procurador General de la Nación solicita a la Corte Constitucional declarar la EXEQUIBILIDAD del “Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Reforzar la Representación y la Participación en el Fondo Monetario Internacional’, adoptado el 28 de marzo de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante Resolución 63-2, adoptada el 28 de abril de 2008, y del ‘Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Ampliar las Facultades de Inversión del Fondo Monetario Internacional”, adoptado el 7 de abril de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante la Resolución 63-3, adoptada el 5 de mayo de 2008, y de la Ley 1634 del 11 de junio de 2013, por medio de la cual fueron aprobados los citados proyectos de Enmienda.

De los Señores Magistrados,

ALEJANDRO ORDOÑEZ MALDONADO

Procurador General de la Nación
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