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                                                                                                                          Concepto No. 5674

Bogotá, D.C., 12 de noviembre de 2013
Señores 

MAGISTRADOS DE LA CORTE CONSTITUCIONAL

E.  S.  D.

Ref.: 
Revisión constitucional de la Ley 1671 del 16 de julio de 2013, “Por medio de la cual se aprueba la “Enmienda del artículo VI y del párrafo A del artículo XIV del Estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica”, aprobadas por la Conferencia General del Organismo Internacional de Energía Atómica, el 1o de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC(43)/RES/19 y GC(43)/RES/8, respectivamente.”     

Magistrado Ponente: NILSON PINILLA PINILLA.
         
Expediente LAT-425.

       
Concepto 5674
El Ministerio Público procede a rendir concepto en el asunto de la referencia, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 242, numeral 2o., y 278, numeral 5o., de la Constitución Política, concordantes con el artículo 7o. del Decreto 2067 de 1991.

1.
Preliminares 

Para cumplir con lo previsto en el artículo 241, numeral 10, de la Constitución, la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República remitió a la Corte Constitucional, el 18 de julio de 2013, copia auténtica de la Ley 1671 del 16 de julio de 2013, “Por medio de la cual se aprueba la “Enmienda del artículo VI y del párrafo A del artículo XIV del Estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica”, aprobadas por la Conferencia General del Organismo Internacional de Energía Atómica, el 1o de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC(43)/RES/19 y GC(43)/RES/8, respectivamente”.   
La Corte, por medio del Auto del 1 de agosto de 2013, asume el conocimiento del presente asunto y ordena la práctica de algunas pruebas pertinentes para verificar los antecedentes legislativos del instrumento internacional y de su ley aprobatoria.

2. Análisis formal

Por Aprobación Ejecutiva del 17 de mayo de 2012, el Presidente de la República de Colombia dispuso someter la “Enmienda del artículo VI y del párrafo A del artículo XIV del Estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica”, aprobadas por la Conferencia General del Organismo Internacional de Energía Atómica, el 1o de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC(43)/RES/19 y GC(43)/RES/8, respectivamente, a  consideración del Congreso de la República, para su discusión y aprobación, conforme a lo dispuesto en el artículo 150.16 de la Carta Política. 
Al no haber un trámite especial para las leyes aprobatorias de los tratados internacionales y su incorporación a la legislación interna, corresponde seguir el trámite previsto en los artículos 157, 158, 160 y 165 de la Carta para las leyes ordinarias, con la precisión de que, según el artículo 154 Superior, el proceso legislativo debe empezar en el Senado.

Vistos los documentos que obran en el expediente, se puede establecer que el proyecto de ley fue radicado con los números 037 de 2012 en el Senado y 194 de 2012 en la Cámara y tuvo el siguiente trámite:

El proyecto de ley fue presentado por el Gobierno Nacional al Senado de la República el 26 de julio de 2012, a través de la Ministra de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín Cuellar. El texto original del proyecto, junto con su correspondiente exposición de motivos, aparecen publicados en la Gaceta del Congreso 470 del 26 de julio de 2012. Con estas actuaciones se cumple con el requisito de presentación del proyecto (art. 154 C.P.) y con el requisito de publicación del proyecto antes de darle trámite en la comisión respectiva (art. 157.1 C.P.).

La ponencia favorable para primer debate en la Comisión Segunda del Senado fue presentada por el Senador Édgar Espíndola Niño. Aparece publicada en la Gaceta del Congreso 532 del 17 de agosto de 2012.
De conformidad con la certificación expedida por el Secretario General del Senado de la República expedida el 12 de agosto de 2013, el proyecto de ley fue anunciado en sesiones ordinarias de la Comisión Segunda del Senado de la República el día 21 de agosto de 2012, según consta en el Acta No. 02 de esa fecha, el 28 de agosto de 2012, según consta en el Acta 04 de esa fecha, y por último, el 29 de agosto de 2012, como consta en el Acta 05 de esa fecha, publicada en la Gaceta 36 del 11 de febrero de 2013, en la cual se lee:

Por instrucciones de la señora Presidente de la Comisión Segunda del Senado de la República, anuncio de discusión y votación de proyectos de ley para la próxima sesión (artículo 8° del Acto Legislativo número 01 de 2003).

(…)

Procede con el anuncio de proyectos el Secretario de la Comisión, doctor Diego Alejandro González:

(…)

2. Proyecto de ley número 37 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba la enmienda del artículo VI y del párrafo A del artículo XIV del Estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica, aprobadas por la Conferencia General del Organismo Internacional de Energía Atómica, el 1° de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC (43)/RES/19 y GC (43)/RES/8, respectivamente.

Autor: Ministerio de Relaciones Exteriores. Ponente: honorable Senador Édgar Espíndola Niño. Publicaciones: Texto del Proyecto de ley: Gaceta: 470 de 2012. Ponencia Primer Debate: Gaceta: 532 de 2012.
Finalmente, se lee:

“De tal manera que se levanta la sesión y se convoca para el día martes a partir de las 10:00 de la mañana. Muchas gracias a todos los Senadores.”
El proyecto fue discutido y aprobado en la sesión del día 4 de septiembre de 2012, según consta en el Acta 06 de esta fecha, de la Sesión Ordinaria de la Comisión Segunda del Senado, siendo publicada en la Gaceta del Congreso 37 del 11 de febrero de 2013. 

La ponencia positiva para segundo debate en el Senado de la República fue presentada por el Senador Édgar Espíndola Niño y publicada en la Gaceta del Congreso 688 del 12 de octubre de 2012. 

El proyecto fue anunciado para segundo debate en el Senado de la República en la sesión segunda del 17 de octubre de 2012, como consta en el Acta No. 22 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 38 de 2013, en la que se lee: 

Por instrucciones de la Presidencia y, de conformidad con el Acto Legislativo 01 de 2003, por Secretaría se anuncian los proyectos que se discutirán y aprobarán en la próxima sesión.

(…)

Anunciado el primer proyecto y siguen otros dos proyectos Presidente.

(…)

Proyecto de ley número 37 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba la Enmienda del artículo y del parágrafo A del Artículo XIV del Estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica, aprobadas por la Conferencia General del Organismo Internacional de Energía Atómica, el 1º de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC (43)/RES/19 y GC(43)/RES/8, respectivamente.

Anunciados los proyectos, señor Presidente.

(…)

Siendo las 8:30 p.m., la Presidencia levanta la sesión y convoca para el día jueves 18 de octubre de 2012, a las 10:00 a. m. 
El proyecto fue debatido y aprobado en la sesión plenaria inmediatamente siguiente que se llevó a cabo el día 23 de octubre de 2012, como consta en el Acta No. 23 de la misma fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 898 del 7 de diciembre de 2012. Advirtiéndose que el proyecto no se aprobó como quedó antes anotado, es decir en la sesión del 18 de octubre de 2012, pero sí en la siguiente sesión plenaria, como lo demuestra el consecutivo de las actas, cumpliéndose así lo indicado por la  jurisprudencia constitucional cuando señala que la función del anuncio previo de que trata el artículo 160 C.P. no es el cumplimiento de una simple ritualidad, sino que está dirigida, entre otros objetivos, para permitir que los congresistas sean advertidos con antelación acerca de las iniciativas que serán sometidas a votación
, como en efecto se indica en este caso.
Así mismo, se constata en la certificación expedida por el Secretario General del Senado de la República el 22 de agosto de 2013, donde afirma que:

 “a) De conformidad con el artículo 8 del Acto Legislativo 01 de 2003, inciso final del artículo 160 constitucional, fue anunciado en la sesión plenaria del día diecisiete de octubre de 2012, como consta en el acta No. 22, de la fecha (Pág. 89), publicada en la Gaceta del Congreso No. 38 del 11 de febrero de 2013.

b) La votación se llevaría a cabo en la sesión plenaria inmediatamente siguiente”, y… (Negritas fuera del texto).
Concluye señalando que el citado proyecto de ley fue aprobado en segundo debate con el lleno de los requisitos constitucionales, legales y reglamentarios, mediante votación ordinaria conforme al artículo 129 de la Ley 5 de 1992, con un quórum deliberatorio y decisorio de 90 votos de 99 Senadores, como consta en el Acta No. 23, correspondiente al día 23 de octubre de 2012, ajustándose así a los preceptos constitucionales.
El texto definitivo aprobado en la plenaria del Senado de la República aparece en la Gaceta del Congreso 737 del 30 de octubre de 2012.

La ponencia positiva para primer debate en la Cámara de Representantes fue presentada por el Representante Carlos Eduardo León Celis. Aparece publicada en la Gaceta del Congreso 242 del 29 de abril de 2013. 
El proyecto de ley fue anunciado para primer debate en la sesión del 7 de mayo de 2012, Acta No. 30, la cual está en proceso de publicación, como se desprende de la certificación expedida por la Secretaría General de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes el 21 de agosto de 2013.
Según certificación expedida el 21 de febrero de 2013 por la Secretaria General de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes, señala que en la sesión del 8 de mayo de 2013, conforme se hizo constar en el Acta No. 31, se dio el primer debate y se aprobó por unanimidad en votación ordinaria el “PROYECTO DE LEY NÚMERO 194 DE 2012 CÁMARA, 037 DE 2012 SENADO…”.  Sesión a la cual asistieron 18 Representantes, quienes aprobaron por unanimidad en votación ordinaria el articulado del proyecto y el título de la ley. Siendo publicada en la Gaceta 627 del 16 de agosto de 2013.
El texto aprobado en primer debate por la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes fue publicado en la Gaceta del Congreso 461 del 7 de febrero de 2013 (página 21). 
La ponencia positiva para segundo debate en la Cámara de Representantes, que aparece publicada en la Gaceta del Congreso 335 del 29 de mayo de 2013, fue presentada por el Representante Carlos Eduardo León Celis (pagina 1-7).
En relación con el anuncio del proyecto de ley para segundo debate en la Cámara de Representantes, el Secretario General de dicha Corporación, el 21 de agosto de 2013, certificó que:

(…) el Proyecto de Ley en comento fue anunciado previamente a la votación en la sesión Plenaria del día 18 de junio de 2013, según consta en el Acta No. 215, para la sesión Plenaria del 19 de junio de 2013 o para la siguiente sesión Plenaria en la cual se debatan los Proyectos de Ley o Actos Legislativos…”
El Secretario General de la Cámara de Representantes informó a la Corte Constitucional que se encontraba pendiente la publicación del Acta de Plenaria 215 del 18 de junio de 2013.
En la misma certificación expedida por la Secretaría General de la Cámara de Representantes, se indica que en la sesión plenaria del día 19 de junio de 2013, que consta en el Acta No. 216 de esa fecha, a la cual se hicieron presentes ciento cincuenta y nueve (159) Representantes, fueron considerados y aprobados por unanimidad, en votación ordinaria, la ponencia para segundo debate, el articulado, el título y la pregunta “Quiere la plenaria que este proyecto sea Ley de la República” del Proyecto de Ley No. 194 de 2012 Cámara – 037 de 2012 Senado, hoy Ley 1671 de 2013 …”.  
Visto el procedimiento legislativo descrito, el Jefe del Ministerio Público concluye que se cumplió con la exigencia constitucional del inciso primero del artículo 160
 y que se le dio cabal cumplimiento al artículo 162 Superior, en donde se señala que “ningún proyecto de ley podrá ser considerado en más de dos legislaturas”.

El 17 de mayo de 2012 el Presidente de la República sancionó la Ley 1671 de 2013, por medio de la cual se aprueba el instrumento internacional objeto de estudio.  

El texto de la Ley 1671 del 16 de julio de 2013 fue remitido a la Corte, por la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República, el 18 de julio de 2013, cumpliendo así el término de los seis días establecido en el artículo 241.10 Superior para ello.

Luego de estudiar el proceso de la formación de la Ley 1671 de 2013, “Por medio de la cual se aprueba la “Enmienda del artículo VI y del párrafo A del artículo XIV del Estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica”, aprobadas por la Conferencia General del Organismo Internacional de Energía Atómica, el 1o de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC(43)/RES/19 y GC(43)/RES/8, respectivamente”, el Ministerio Público no advierte la existencia de vicio alguno.

3. Análisis del contenido material de las Enmiendas
La finalidad del presente instrumento es aprobar la enmienda del artículo VI y del párrafo A del artículo XIV del “Estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica, aprobadas por la Conferencia General del Organismo Internacional de Energía Atómica, el 1o de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC(43)/RES/19 y GC(43)/RES/8, respectivamente”, con el fin de contribuir al mejoramiento del funcionamiento, la estructura orgánica y la organización presupuestal del Organismo Internacional de Energía Atómica “OEIA”.
Colombia es Estado Parte en el precitado instrumento jurídico internacional, mediante la Ley 16 de 1960 y entró en vigor el 30 de septiembre de ese mismo año. Organización que está integrada por 153 Estados Miembros y se encuentra encargada de procurar acelerar y aumentar la contribución de la energía atómica a la paz, la salud y la prosperidad en el mundo entero.

El referido Organismo está compuesto por tres órganos: la Conferencia General integrada por todos los Estados Miembros; la Junta de Gobernadores, conformada por 35 Estados Miembros, y la Secretaría en cabeza del Director General, compuesta por seis Departamentos (Gestión, Ciencias y Aplicaciones Nucleares; Energía Nuclear, Seguridad Nuclear; Cooperación Técnica y Salvaguardias y Verificación).

3.1.  Enmienda al Artículo VI – Junta de Gobernadores

En la Cuadragésima tercera reunión ordinaria celebrada el 1 de octubre de 1999 aprobó la enmienda al Artículo VI – Junta de Gobernadores, que es uno de los órganos normativos del “OIEA”. Junto con la Conferencia General, la Junta está compuesta por 35 Estados Miembros distribuidos por grupos regionales (8 regiones establecidas en un período de división entre occidente y oriente), de acuerdo con lo dispuesto en el artículo VI del Estatuto.
Este órgano es responsable de examinar y hacer recomendaciones a la Conferencia General sobre las cuentas del “OIEA”, el programa de presupuesto; examinar las solicitudes de afiliación; aprobar los Acuerdos de Salvaguardias y la publicación de las normas de seguridad del “OIEA”, y tiene la responsabilidad de nombrar al Director General del Organismo con la aprobación de la Conferencia General.

Mediante esta Enmienda se busca ampliar el número de miembros de la Junta de Gobernadores y equilibrar geográficamente su composición, con el fin de reflejar los cambios que tuvieron lugar durante las últimas décadas en el ámbito internacional, entre ellos la evolución política; nuevos escenarios de relacionamiento y de cooperación; los desarrollos pacíficos en el área nuclear de varios Estados; los desequilibrios en la participación en la Junta por regiones; el aumento de Estados Miembros en desarrollo; los intereses de los nuevos miembros, entre otros aspectos.  La Enmienda está fundamentada en el principio de igualdad soberana y la condición de representación geográfica equitativa fijada en el artículo VI del Estatuto.
Según el artículo XVIII.C ii) del Estatuto, para la entrada en vigor de la enmienda es necesario que dos tercios de todos los miembros del Organismo la acepte. No obstante, de acuerdo con el último informe del “OIEA”, la enmienda sólo ha sido ratificada por 52 Estados.

Se destaca que por medio de sus Decisiones GC (47)/DEC/14, GC (49)/DEC/12, GC (50)/DEC/12 y GC(51)/DEC/13, la Conferencia General “alienta a todos los Estados Miembros que aún no han aceptado la enmienda a que lo hagan cuanto antes, de conformidad con sus respectivos procedimientos constitucionales a través de sus Decisiones”.
3.2.  Enmienda al artículo XIV.A – Disposiciones financieras
La Enmienda al Artículo XIV.A – Disposiciones financieras – busca lograr que el presupuesto del Organismo sea bienal y no anual como actualmente se encuentra previsto en el Estatuto. Lo anterior, con el fin de mejorar la efectividad en la formulación, aprobación, implementación, monitoreo y evaluación de los programas desarrollados por los Estados Miembros; reducir el volumen de documentación; aumentar la flexibilidad para el uso de los fondos de los programas que no fueron usados durante el primer año en el segundo año del bienio; mejorar la coordinación del programa y la planeación de recursos con las organizaciones de las Naciones Unidas como resultado de la armonización de ciclos, entre otros.

Según el artículo XVIII.V ii) del Estatuto, para la entrada en vigor de la Enmienda es necesario que dos terceros de todos los miembros del Organismo la acepten. De acuerdo con el último informe del “OIEA”, la enmienda al Artículo XIV.A – Disposiciones financieras solo ha sido ratificada por 49 Estados.
Por medio de sus Decisiones GC(49)/DEC/13, GC(50)/DEC/11, GC(51)/DEC/14, GC(52)/DEC/9, GC(53)/DEC/11 y GC(54)/DEC/11 y GC(55)/DEC/10, la Conferencia General “alienta y urge a los Estados Miembros que aún no han depositado ningún instrumento de aceptación de esta enmienda a que lo hagan lo antes posible a fin de poder sacar provecho de las ventajas de la presupuestación bienal. Ello permitiría al Organismo ajustarse a la práctica casi universal entre las organizaciones del sistema de las Naciones Unidas de la presupuestación bienal”. 

4. Conclusión
El Ministerio Público al estudiar el presente instrumento internacional de Enmiendas al artículo VI y del párrafo A del artículo XIV del “Estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica”, aprobadas por la Conferencia General del Organismo Internacional de Energía Atómica, el 1o de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC(43)/RES/19 y GC(43)/RES/8, respectivamente”, considera que no desconoce la Constitución Política. Lo anterior, resulta de realizar el examen formal de la ley en donde no se advierte vicio alguno y así mismo, de su contenido y de la ley aprobatoria, en tanto que, desde la exposición de motivos al proyecto de ley 037 de 2012 en el Senado y 194 de 2012 en la Cámara, que culminó con la expedición de la Ley 1607 de 2013, el Congreso se limita a señalar las modificaciones al Estatuto que se enmiendan, resaltando la importancia de su aprobación:
“… Colombia guarda una estrecha y cooperativa relación con el Organismo, en el marco de la cual nuestro Estado recibe cooperación técnico-científica para la aplicación pacífica de la energía nuclear en áreas como la salud, la agricultura, la hidrología, la metrología y la formación del capital humano, así como en materia de seguridad física y tecnológica nuclear”.
Es decir, que las Enmiendas se sustentan bajo los mismos objetivos del Organismo Internacional de Energía Atómica “OIEA”, donde Colombia es Estado Miembro, y cuya organización es paralela a las Naciones Unidas, lo que favorece a los países signatarios de un instrumento que pretende beneficiar a los diferentes sectores del Estado con fines pacíficos.

De este modo con la suscripción del presente instrumento de Enmiendas, este Despacho encuentra que su regulación se ajusta a los preceptos constitucionales de conformidad con el artículo 189 que establece las facultades que tiene el Presidente de la República de celebrar con otros Estados Tratados de Derecho Internacional, que se someten necesariamente a la aprobación del Congreso y al examen de la Corte, tal y como lo señalado ésta última Corporación, por cuanto “las enmiendas o modificaciones buscan alterar o variar el contenido del tratado internacional inicialmente suscrito, por lo que el alcance de las obligaciones contraídas originariamente y las condiciones y reglas instituidas ya no son las mismas. En esa medida, cuando la Constitución refiere a tratados internacionales, comprende también a las enmiendas, estando sujetas, mutatis mutandi, al mismo procedimiento de aprobación por el Congreso de la República y examen constitucional de la Corte Constitucional (arts. 150-16 y 241-10 de la Carta)”
. 

Así mismo, esta Vista Fiscal considera que en el presente instrumento de Enmiendas se encuentran las razones constitucionales que la amparan y están contenidas en el artículo 226 de la Constitución Política cuando establece que el Estado “promoverá la internacionalización de las relaciones políticas, económicas, sociales y ecológicas sobre bases de equidad, de reciprocidad y conveniencia nacional”.
De acuerdo con lo expuesto, el Ministerio Público solicita a la Corte Constitucional declarar la EXEQUIBILIDAD de la “Enmienda del artículo VI y del párrafo A del artículo XIV del Estatuto del Organismo Internacional de Energía Atómica”, aprobadas por la Conferencia General del Organismo Internacional de Energía Atómica, el 1o de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC(43)/RES/19 y GC(43)/RES/8, respectivamente”, y la Ley 1671 del 16 de julio de 2013, por medio de la cual fue aprobado el citado instrumento internacional.

De los Señores Magistrados,

ALEJANDRO ORDOÑEZ MALDONADO

Procurador General de la Nación

GMR/Nroa.
� Sentencia C-51 de 2012. MP. Dr. Luis Ernesto Vargas Silva.


� ARTICULO 160. Entre el primero y el segundo debate deberá mediar un lapso no inferior a ocho días, y entre la aprobación del proyecto en una de las cámaras y la iniciación del debate en la otra, deberán transcurrir por lo menos quince días.


� Sentencia C-639 de 2009. MP. Dr. Jorge Iván Palacio Palacio.
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