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Señores 

MAGISTRADOS DE LA CORTE CONSTITUCIONAL

E.  S.  D.

Ref.: 
Revisión constitucional de la Ley 1605 del 21 de diciembre de 2012, “Por medio de la cual se aprueba el “ACUERDO ENTRE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA Y LA ORGANIZACIÓN PARA LA PROHIBICIÓN DE LAS ARMAS QUÍMICAS SOBRE PRIVILEGIOS E INMUNIDADES DE LA OPAG”, hecho en la Haya el 12 de Septiembre de 2006.
    
Magistrado Ponente: NILSON PINILLA PINILLA.
         
Expediente LAT-409.

       
Concepto 5677
El Ministerio Público procede a rendir concepto en el asunto de la referencia, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 242, numeral 2o., y 278, numeral 5o., de la Constitución Política, concordantes con el artículo 7o. del Decreto 2067 de 1991.
1.
Preliminares 

Para cumplir con lo previsto en el artículo 241, numeral 10, de la Constitución, la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República remitió a la Corte Constitucional, el 26 de diciembre de 2012, copia auténtica de la Ley 1605 del 21 de diciembre de 2012, por medio de la cual se aprueba el “ACUERDO ENTRE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA Y LA ORGANIZACIÓN PARA LA PROHIBICIÓN DE LAS ARMAS QUÍMICAS SOBRE PRIVILEGIOS E INMUNIDADES DE LA OPAQ”, hecho en la Haya el 12 de septiembre de 2006”.

La Corte, por medio del Auto del 4 de febrero de 2013, asume el conocimiento del presente asunto y ordena la práctica de algunas pruebas, pertinentes para verificar los antecedentes del instrumento internacional y de su ley aprobatoria.
2. Análisis formal

Por Aprobación Ejecutiva del 10 de octubre de 2007, el Presidente de la República de Colombia dispuso someter el “ACUERDO ENTRE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA Y LA ORGANIZACIÓN PARA LA PROHIBICIÓN DE LAS ARMAS QUÍMICAS SOBRE PRIVILEGIOS E INMUNIDADES DE LA OPAQ”, hecho en la Haya el 12 de septiembre de 2006”, a  consideración del Congreso de la República, para su discusión y aprobación, conforme a lo dispuesto en el artículo 150.16 de la Carta Política. 
Al no haber un trámite especial para las leyes aprobatorias de los tratados internacionales y su incorporación a la legislación interna, corresponde seguir el trámite previsto en los artículos 157, 158, 160 y 165 de la Carta para las leyes ordinarias, con la precisión de que, según el artículo 154 Superior, el proceso legislativo debe empezar en el Senado.

Vistos los documentos que obran en el expediente, se puede establecer que el proyecto de ley, radicado con los números 111 de 2011 en el Senado y 140 de 2012 en la Cámara, tuvo el siguiente trámite:

El proyecto de ley fue presentado por el Gobierno Nacional al Senado de la República el 7 de septiembre de 2011, a través de los Ministros de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín Cuellar y de Hacienda y Crédito Público, Juan Carlos Echeverry Garzón, cumpliéndose así lo dispuesto en los artículos 150 numeral 16, 189 numeral 2 y 224 de la Carta Política.

El texto original del proyecto, junto con su correspondiente exposición de motivos, aparecen publicados en la Gaceta del Congreso 667 del 7 de septiembre de 2011. Con estas actuaciones se cumple con el requisito de presentación del proyecto (art. 154 C.P.) y con el requisito de publicación del proyecto antes de darle trámite en la comisión respectiva (art. 157.1 C.P.).
La ponencia favorable para primer debate en la Comisión Segunda del Senado fue presentada por el Senador Carlos Fernando Motoa Solarte. Aparece publicada en la Gaceta del Congreso 329 del 8 de junio de 2012.
El proyecto de ley fue anunciado en la Comisión Segunda del Senado el 13 de junio de 2012, como consta en el Acta 30 de esa fecha, publicada en la Gaceta 21 del 8 de febrero de 2013, en la cual se lee: 
III
Anuncio de discusión y votación de proyectos de ley.
Por instrucciones de la Presidenta de la Comisión Segunda del Senado de la República, anuncio de discusión y votación de proyectos de ley para la próxima sesión (artículo 8° del Acto Legislativo número 01 de 2003).

           (…)

Gracias señor Secretario, le ruego el favor anunciar los proyectos de ley que tenemos para la próxima sesión.
(…)

5. Proyecto de ley número 111 de 2011 Senado, por medio de la cual se aprueba el acuerdo entre la República de Colombia y la Organización para la prohibición de las armas químicas sobre privilegios e inmunidades de la OPAQ, hecho en La Haya el 12 de septiembre de 2006.

            (…)

            El Presidente, Senador Carlos Emiro Barriga Peñaranda:
Agradece al Secretario, en razón que ya han sido anunciados los proyectos que se van a debatir en la próxima sesión, vamos a convocar, citamos para la próxima sesión a las 09:00 de la mañana en el recinto de la Comisión Sexta del Senado. Esta citación se va a hacer a las 09:00 de la mañana del día jueves 14 de junio; es decir para mañana en este mismo recinto…”

El proyecto fue discutido y aprobado en la sesión del día 14 de junio de 2012, según consta en el Acta 31 de esta fecha, de la Sesión Ordinaria de la Comisión Segunda del Senado, siendo publicada en la Gaceta del Congreso 549 del 23 de agosto de 2012. Según certificación del Secretario General de la Comisión Segunda del Senado, la proposición final, la omisión de la lectura del articulado, el articulado propuesto, el título del proyecto y el querer de que éste tenga segundo debate y se convierta en Ley de la República, fueron aprobados conforme al artículo 129 de la Ley 5 de 1992, modificado por el artículo 1 de la Ley 1431 de 2011. En relación con el quórum, el citado funcionario manifestó que el mismo quedó integrado por 13 Senadores que conforman la Comisión Segunda del Senado, algunos de los cuales contestaron la lista al iniciar la sesión y otros se hicieron presentes durante el transcurso de la misma.

La ponencia positiva para segundo debate en el Senado de la República fue presentada por el Senador Carlos Fernando Motoa Solarte y publicada en la Gaceta del Congreso 565 del 29 de agosto de 2012. 
El proyecto fue anunciado para segundo debate en el Senado de la República en la sesión segunda del 4 de septiembre de 2012, como consta en el Acta 12 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 797 de 2012, en la que se lee: 

II

Anuncio de proyectos 
Por instrucciones de la Presidencia y, de conformidad con el Acto Legislativo 01 de 2003, por Secretaría se anuncian los proyectos que se discutirán y aprobarán en la próxima sesión.
Siguiente punto del Orden del Día es anuncio de proyectos, anuncio de proyectos para discutir y votar en la próxima sesión plenaria del honorable Senado de la República.
(…)
Proyecto de ley número 111 de 2011 Senado, por medio de la cual se aprueba el Acuerdo entre la República de Colombia y la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas sobre privilegios e inmunidades de la OPAQ, hecho en la Haya el 12 de septiembre de 2006.

    (…)
Siendo las 6:50 p. m., la Presidencia levanta la sesión y convoca para el día martes 11 de septiembre de 2012, a las 3:00 p. m.

El proyecto fue debatido y aprobado en la sesión plenaria que se llevó a cabo el día 11 de septiembre de 2012, como consta en el Acta 13 de la misma fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 798 de 2012. Según certificación expedida por el Secretario General del Senado de la República el 21 de febrero de 2013, el proyecto de ley fue aprobado en segundo debate con el lleno de los requisitos constitucionales, legales y reglamentarios, mediante votación ordinaria, conforme al artículo 129 de la Ley 5 de 1992, con un quórum de 92 votos de 100 Senadores. 
El texto definitivo aprobado en la plenaria del Senado de la República aparece en la Gaceta del Congreso 617 de 2012.

La ponencia positiva para primer debate en la Cámara de Representantes fue presentada por el Representante Telésforo Pedraza Ortega. Aparece publicada en la Gaceta del Congreso 728 del 25 de octubre de 2012.

El proyecto de ley fue anunciado para primer debate en la sesión del 30 de octubre de 2012, como consta en el Acta No. 18 de la misma fecha, conforme se desprende de la certificación expedida el 28 de agosto de 2013, por la Secretaría General de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes, publicada en la Gaceta del Congreso No. 17 del 7 de febrero 2013, y se lee en los siguientes términos: 

          (…)
Hace uso de la palabra la Secretaria General de la Comisión Segunda, doctora Pilar Rodríguez Arias: 
Siguiente punto del Orden del Día. Anuncio de proyectos de ley para discusión y aprobación en primer debate para dar cumplimiento al artículo 8º del Acto Legislativo número 01 de 2003, para aprobación en próxima sesión de Comisión donde se discutan y aprueben proyecto de ley.

Señor Presidente debo informarle que son ocho (8) proyectos de ley para anunciar incluyéndose el primero que se aplazó.

            (…)
Proyecto de ley número 140 de 2012 Cámara, 111 de 2011 Senado, por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo entre la República de Colombia y la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas sobre Privilegios e Inmunidades de la OPAQ”,, hecho en La Haya el 12 de septiembre de 2006.
(…)
Agotado el Orden del Día se cita para el próximo miércoles 7 de noviembre a las 9 de la mañana.
Hace uso de la palabra la Secretaria General de la Comisión Segunda, doctora Pilar Rodríguez Arias: 

Así se hará señor Presidente como usted lo ordene.

Se levanta la sesión a las 11:20 a. m.

Según certificación expedida el 28 de agosto de 2013 por la Secretaria General de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes, el debate y aprobación se realizó el 7 de noviembre de 2012, como se hizo constar en el Acta No. 19 de la misma fecha, publicada en la Gaceta 222 de 2013.

El texto aprobado en primer debate por la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes fue publicado en la Gaceta del Congreso 823 del 21 de noviembre de 2012 (páginas 27 y 28).
La ponencia positiva para segundo debate en la Cámara de Representantes, que aparece publicada en la Gaceta del Congreso 823 del 21 de noviembre de 2012, fue presentada por el Representante Telésforo Pedraza. 
En relación con el anuncio del proyecto de ley para segundo debate en la Cámara de Representantes, el Secretario General de dicha Corporación, el 12 de febrero de 2013, certificó que:

    (…)
… el Proyecto de ley en comento fue anunciado previamente a la votación en la sesión Plenaria del día 26 de noviembre de 2012, según consta en el Acta No. 176, para la sesión Plenaria del 28 de noviembre de 2012 o para la siguiente sesión Plenaria en la cual se debatan los Proyectos de Ley o Actos Legislativos…”
El Secretario General de la Cámara de Representantes informó a la Corte Constitucional que se encontraba pendiente la publicación del Acta de Plenaria 176 del 22 de noviembre de 2012.
En la misma certificación expedida por la Secretaría General de la Cámara de Representantes, se indica que en la sesión plenaria del día 28 de noviembre de 2012, que consta en el Acta No. 177 de esa fecha, a la cual se hicieron presentes 152 Representantes, fueron considerados y aprobados por unanimidad, en votación ordinaria, la ponencia para segundo debate, el articulado, el título y la pregunta “Quiere la plenaria que este proyecto sea Ley de la República”.  Se hicieron presentes 152 Representantes y mediante votación ordinaria fue considerada y aprobada por unanimidad.

Visto el procedimiento legislativo descrito, el Jefe del Ministerio Público concluye que se cumplió con la exigencia constitucional del inciso primero del artículo 160
 y que se le dio cabal cumplimiento al artículo 162 Superior, en donde se señala que “ningún proyecto de ley podrá ser considerado en más de dos legislaturas”.
Por último, se tiene que el 10 de octubre de 2012 el Presidente de la República sancionó la ley aprobatoria por medio de la cual se aprueba el Acuerdo objeto de estudio, convirtiéndose en la Ley 1605 de 2012.

El texto de la Ley 1605 del 21 de diciembre de 2012 fue remitido a la Corte, por la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República, el 26 de diciembre de 2012, cumpliendo así el término de los seis días establecido en el artículo 241.10 Superior para ello.
Luego de estudiar el proceso de la formación de la Ley 1605 de 2012, por medio de la cual se aprueba el ““ACUERDO ENTRE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA Y LA ORGANIZACIÓN PARA LA PROHIBICIÓN DE LAS ARMAS QUÍMICAS SOBRE PRIVILEGIOS E INMUNIDADES DE LA OPAQ”, hecho en la Haya el 12 de septiembre de 2006”, el Ministerio Público no advierte la existencia de vicio alguno.
3. Análisis del contenido material 
El presente “ACUERDO ENTRE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA Y LA ORGANIZACIÓN PARA LA PROHIBICIÓN DE LAS ARMAS QUÍMICAS SOBRE PRIVILEGIOS E INMUNIDADES DE LA OPAQ”, hecho en la Haya el 12 de septiembre de 2006”, tiene como objetivo el reconocimiento de los privilegios e inmunidades para los delegados y representantes de los Estados Parte de la Organización para la Prohibición de Armas Químicas – OPAQ, y de los Expertos que a título personal desempeñen misiones por cuenta de la OPAQ, o que formen parte de sus órganos, o que actúen de cualquier manera como consejeros a petición de la OPAQ.
Lo anterior, dando cumplimiento a lo establecido en el artículo VIII de la “Convención sobre la Prohibición del Desarrollo, la Producción, el Almacenamiento y el Empleo de Armas Químicas y sobre su Destrucción”. Convención que fue aprobada por el Congreso de la República mediante la Ley 525 de 1999, cuya constitucionalidad fue analizada en la sentencia C-328 de 2000 y se encuentra vigente para el Estado Colombiano desde el 5 de mayo de 2000.
Según la citada Convención, los privilegios e inmunidades se aplican a: la OPAQ, los Delegados de los Estados Partes, el Director General y el personal de la Organización, y los miembros del grupo inspector (parágrafo 48, 49 y 51 del artículo VIII).  
En la mencionada Convención se crea la Organización para la Prohibición de Armas Químicas – OPAQ, compuesta por tres órganos principales: la Secretaría Técnica, el Consejo Ejecutivo y la Conferencia de Estados Partes, con el fin de lograr el objetivo y el propósito de la Convención, que es el de asegurar la aplicación de sus disposiciones, entre ellas las relativas a la verificación internacional de su cumplimiento, y proporcionar un foro de consultas y colaboración de los Estados Partes.

Posteriormente, en la Conferencia de Estados Parte de la OPAQ, en su Octavo Período de Sesiones, llevado a cabo en octubre de 2003, adoptó la Decisión C-8/DEC.12, en la cual se hace un llamado a todos los Estados Partes que no hayan negociado todavía sus respectivos Acuerdos con la OPAQ sobre la capacidad jurídica, los privilegios y las inmunidades, a que procedan cuanto antes con el cumplimiento de este compromiso.

La OPAQ, según lo destaca la exposición de motivos
, requiere cumplir funciones muy importantes fuera de su sede en la Haya (Reino de los Países Bajos), en cualquier Estado Parte de la Convención. Así lo describe:
Si la OPAQ, sus funcionarios y el personal que se requiera para adelantar las inspecciones en el territorio nacional no fuera objeto de un tratamiento especial o privilegiado, podría verse seriamente comprometido el ejercicio de las funciones y atribuciones asignadas a los funcionarios y los inspectores; quienes, entre otras cosas requieren, cuando sea el caso, ingresar al territorio nacional para practicar los análisis químicos y trasladar los resultados dentro de las fronteras nacionales o a través de ellas, y convalidarlos de acuerdo con los protocolos científico-técnicos definidos dentro de los plazos perentorios establecidos en la CAQ.
El Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades entre Colombia y la OPAQ constituye un mecanismo para que Colombia pueda atender los serios compromisos adquiridos en los distintos foros internacionales, en los cuales la comunidad internacional aboga por la seguridad internacional. Dicha seguridad se basa en procesos de verificación por parte de los inspectores de la OPAQ y los expertos que los apoyan, quienes adelantan sus tareas de desmantelamiento de estructuras para el almacenamiento de armas químicas, así como de vigilancia de las industrias químicas como medida preventiva, y evitando que las mismas puedan ser desviadas de sus propósitos pacíficos, con el propósito de causar algún mal a la humanidad y volver a caer en los horrores de la guerra química.
Como en el caso de la Organización de las Naciones Unidas y otras instituciones internacionales independientes, la OPAQ requiere de un acuerdo por separado que regule los privilegios e inmunidades de los que deben gozar la institución y las personas a ella vinculadas con el fin de facilitar el cumplimiento de las competencias a ella atribuidas por la Convención de Armas Químicas y sus instrumentos complementarios.
Las anteriores consideraciones constituyen el soporte que permite la celebración del presente Instrumento Internacional, sobre el reconocimiento de los privilegios e inmunidades para los delegados o representantes de los Estados Partes de la Organización para la Prohibición de Armas Químicas, enviados a reuniones convocadas por la OPAQ, y de los Expertos que a título personal desempeñen misiones por cuenta de la OPAQ, o que formen parte de sus órgano, o que actúen de cualquier manera como consejeros a petición de la OPAQ.
El presente Acuerdo hace mención de algunas expresiones como: convención, OPAQ, Director General, funcionarios de la OPAQ, Estado Parte, Estados Partes, Representantes de los Estados Partes, expertos, reuniones convocadas por la OPAQ, bienes, archivos de la OPAQ y locales de la OPAQ.
Así mismo establece los privilegios  e inmunidades que incluyen en relación con la OPAQ:

· La inviolabilidad de las instalaciones, archivos, documentos y comunicaciones oficiales;
· La inmunidad de jurisdicción contra investigaciones, carácter ejecutivo, administrativo, judicial o legislativo;
· En relación con los bienes tendrán exención respecto de impuestos directos y derechos de Aduana y también respecto de restricciones en materia de importación de artículos destinados a uso oficial;

· Los fondos de la OPAQ no podrán someterse a controles financieros, reglamentos o moratorias en el desarrollo de sus funciones (lo que implica, por ejemplo, que la OPAQ podría manejar cuentas bancarias en cualquier divisa, precisando que la OPAQ prestará la debida atención a todo requerimiento del Gobierno del Estado Parte, en la medida en que estime posible dar curso a dichos requerimientos sin detrimento de sus propios intereses);

· En relación con sus comunicaciones, la OPAQ deberá recibir tratamiento  tan favorable como el que se concede a las misiones diplomáticas, afirmando que ninguna de las disposiciones de este aparte podrá ser interpretada como prohibitiva de la adopción de medidas de seguridad adecuadas, que habrán de determinarse mediante acuerdo entre el Estado Parte y la OPAQ, señalándose además que todas las comunicaciones oficiales dirigidas a la OPAQ, como las procedentes de la OPAQ, cualquiera que fuere el medio de su transmisión, serán inviolables. 

En todo caso el Acuerdo establece que los privilegios e inmunidades no se otorgan a los Representantes de los Estados Partes en su beneficio personal, sino a fin de garantizar su independencia en el ejercicio de sus funciones relacionadas con la OPAQ, además que todas las personas que gocen de esos privilegios e inmunidades están obligadas al cumplimiento, a todos los demás efectos, de las leyes y reglamentos del Estado Parte.  
Así mismo, contempla la cooperación por parte de la OPAQ con las autoridades competentes del Estado Parte para facilitar la adecuada administración de justicia y evitar todo abuso en relación con los privilegios e inmunidades.

Por último, su entrada en vigor se encuentra sujeta en que se deposite en poder del Director General un instrumento de aceptación del Estado Parte, de conformidad con la propia legislación para aplicar las condiciones contenidas en el Acuerdo.  Permaneciendo vigente mientras el Estado Parte sea Estado Parte de la Convención.
Para esta Vista Fiscal, los privilegios e inmunidades que se confieren el presente Acuerdo a los representantes de los Estados Partes y a los funcionarios de la OPAQ son conformes con la Carta Política, por cuanto facilitan a la OPAQ el logro del objetivo previsto en la Convención de Armas Químicas, los cuales pueden ser limitados o suspendidos en caso de abuso, lo cual se determinará y resolverá mediante el procedimiento de consultas o por los mecanismos previstos en el derecho internacional para la solución de controversias a las cuales la OPAQ no haya renunciado a la inmunidad del funcionario involucrado, o mediante arbitramento.

Así las cosas, al estudiar el presente instrumento, este Despacho encuentra que su regulación se ajusta a los preceptos constitucionales, en especial a los contenidos en el Preámbulo, los artículos 2º, 8º, 9º, 226 y 227 de la Constitución Política, y que su regulación constituye un desarrollo normativo de otro instrumento internacional como es la “Convención sobre la prohibición del desarrollo, la producción, el almacenamiento y el empleo de armas químicas y sobre su destrucción", hecho en París el trece (13) de enero de mil novecientos noventa y tres (1993)”, declarada exequible por la Corte, en la sentencia C-328 de 2000, en donde al examinar la constitucionalidad de la misma, señaló:

La obligación constitucional de respetar en los estados de guerra y de conmoción interior el derecho internacional humanitario, deriva en el deber del Estado colombiano de asegurar que, en todo conflicto bélico o interno, tales normas se apliquen. De igual manera, siguiendo la cláusula Martens, y en evidente conexión con el principio de dignidad humana, el Estado colombiano estará obligado a lograr la no utilización de medios que tengan efectos desproporcionados contra los no combatientes o que afecten la población civil.  Es decir, tiene el deber de evitar la fabricación y el uso de cualquier arma de destrucción masiva, ya sea en el conflicto interno o en sus acciones bélicas internacionales.

4.
Conclusión

De acuerdo con lo expuesto, el Ministerio Público solicita a la Corte Constitucional declarar la EXEQUIBILIDAD del “ACUERDO ENTRE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA Y LA ORGANIZACIÓN PARA LA PROHIBICIÓN DE LAS ARMAS QUÍMICAS SOBRE PRIVILEGIOS E INMUNIDADES DE LA OPAQ”, hecho en la Haya el 12 de septiembre de 2006”.y la Ley 1605 del 21 de diciembre de 2012, por medio de la cual fue aprobado el citado instrumento internacional.

De los Señores Magistrados,

ALEJANDRO ORDOÑEZ MALDONADO

Procurador General de la Nación
GMR/Nroa.
� ARTICULO 160. Entre el primero y el segundo debate deberá mediar un lapso no inferior a ocho días, y entre la aprobación del proyecto en una de las cámaras y la iniciación del debate en la otra, deberán transcurrir por lo menos quince días.


� Gaceta del Congreso 667 del 7 de septiembre de 2011.
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