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Expediente LAT-424.

       
Concepto 5680
El Ministerio Público procede a rendir concepto en el asunto de la referencia, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 242, numeral 2o., y 278, numeral 5o., de la Constitución Política, concordantes con el artículo 7o. del Decreto 2067 de 1991.

1.
Preliminares 

Para cumplir con lo previsto en el artículo 241, numeral 10, de la Constitución, la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República remitió a la Corte Constitucional, el 19 de julio de 2013, copia auténtica de la Ley 1670 del 16 de julio de 2013,“Por medio de la cual se aprueba el “ESTATUTO Y REGLAMENTO GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DE POLICÍA CRIMINAL (INTERPOL)”, adoptado por la Asamblea General de la Organización en su vigésima quinta reunión, realizada en Viena, en 1956 y el “Acuerdo sobre privilegios e inmunidades para las reuniones estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)”, suscrito en la ciudad de Lyon, República Francesa, el 26 de septiembre de 2012 y en la ciudad de Bogotá, D. C., el 13 de noviembre de 2012”.

La Corte, por medio del Auto del 2 de agosto de 2013, asume el conocimiento del presente asunto y ordena la práctica de algunas pruebas pertinentes para verificar los antecedentes de los instrumentos internacionales y de su ley aprobatoria.

2.
Análisis formal
Por Aprobación Ejecutiva del 22 de noviembre de 2012, el Presidente de la República de Colombia dispuso someter el citado tratado a la consideración del Congreso, para su discusión y aprobación, conforme a lo dispuesto en el artículo 150.16 de la Carta. 
Al no haber un trámite especial para las leyes aprobatorias de los tratados internacionales y su incorporación a la legislación interna, corresponde seguir el trámite previsto en los artículos 157, 158, 160 y 165 de la Carta para las leyes ordinarias, con la precisión de que, según el artículo 154 Superior, el proceso legislativo debe empezar en el Senado.
Vistos los documentos que obran en el expediente, se puede establecer que el proyecto de ley, radicado con los números 169/2012 en el Senado y 309/2013 en la Cámara, tuvo el siguiente trámite:
El proyecto de ley fue presentado por el Gobierno Nacional al Senado de la República el 26 de noviembre de 2012, a través de los Ministros de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín Cuellar y de Defensa Nacional, Juan Carlos Pinzón Bueno. 
El texto original del proyecto, junto con su respectiva exposición de motivos, aparecen publicados en la Gaceta del Congreso 847 de 2012. Con estas actuaciones se cumple con el requisito de presentación del proyecto (art. 154 C.P.) y con el requisito de publicación del proyecto antes de darle trámite en la comisión respectiva (art. 157.1 C.P.).
La ponencia favorable para primer debate en la Comisión Segunda del Senado fue presentada por la Senadora Myriam Alicia Paredes Aguirre. Aparece publicada en la Gaceta del Congreso 127 de 2013.
El proyecto de ley fue anunciado en la Comisión Segunda del Senado el 2 de abril de 2013, como consta en el Acta 26 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 456 del 27 de junio de 2013, en la cual se lee: 
“Por instrucciones de la señora Presidenta, me permito dar lectura y anunciar los proyectos de ley para discutir y votar en la próxima sesión.

(…)

9. Proyecto de ley número 169 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba el ¿Estatuto y Reglamento General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)¿, adoptado por la Asamblea General de la Organización, en su Vigésima Quinta Reunión realizada en Viena, el 1956 y el ¿Acuerdo sobre privilegios e inmunidades para las reuniones estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de la Policía Criminal (Interpol)¿, suscrito en la ciudad de Lyon, República Francesa, el 26 de septiembre de 2012 y en la ciudad de Bogotá, D. C., el 13 de noviembre de 2012.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores y de Defensa Nacional. Ponente: honorable Senadora Myriam Paredes Aguirre.
Publicaciones: Texto del proyecto de ley: Gaceta del Congreso número 847 de 2012.Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso número 127 de 2013.

Le informo señora Presidenta, que han sido anunciados los proyectos de ley para la próxima sesión. 

(…)

La señora Presidenta Myriam Alicia Paredes Aguirre, informa: Como se ha terminado el Orden del Día, se levanta la sesión y se convoca para mañana a partir de las 10:00 a. m…”
El proyecto fue discutido y aprobado en la sesión del día 3 de abril de 2013, según consta en el Acta 27 de esta fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 456 del 27 de junio de 2013. Según certificación del Secretario General de la Comisión Segunda del Senado, la proposición final, la omisión de la lectura del articulado, el articulado propuesto, el título del proyecto y el querer de que éste fuera ley de la República, fueron aprobados conforme al artículo 129 de la Ley 5 de 1992, modificado por el artículo 1° de la Ley 1431 de 2011. En relación con el quórum, el citado funcionario manifestó que el mismo quedó integrado por 11 de los 13 Senadores que conforman la Comisión Segunda del Senado, algunos de los cuales contestaron la lista al iniciar la sesión y otros se hicieron presentes durante el transcurso de la misma.

La ponencia positiva para segundo debate en el Senado de la República fue presentada por la Senadora Myriam Paredes Aguirre y publicada en la Gaceta del Congreso 186 de 2013. 

El proyecto fue anunciado para segundo debate en el Senado de la República el 7 de mayo de 2013, como consta en el Acta 58 de esa fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 472 de 2013, en la que se lee: 
“II

Anuncio de Proyectos

Por instrucciones de la Presidencia y, de conformidad con el Acto Legislativo 01 de 2003, por Secretaría se anuncian los proyectos que se discutirán y aprobarán en la próxima sesión.

Sí señor Presidente. Proyectos para discutir y votar en la próxima sesión plenaria del Senado de la República.

(…)

¿ Proyecto de ley número 169 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba el Estatuto y Reglamento General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol), adoptado por la Asamblea General de la Organización en su vigésima quinta reunión realizada en Viena, en 1956 y el ¿Acuerdo sobre privilegios e inmunidades para las Reuniones Estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol), suscrito en la ciudad de Lyon, República Francesa, el 26 de septiembre de 2012 y en la ciudad de Bogotá, D. C., el 13 de noviembre de 2012.

(…)

Con esta última intervención y habiendo sido hecho los anuncios de los proyectos, se levanta la sesión y se convoca para mañana a las tres de la tarde para votar proyectos…”
El proyecto fue debatido y aprobado en la sesión plenaria que se llevó a cabo el día 8 de mayo de 2013, como consta en el Acta 59 de la misma fecha, publicada en la Gaceta del Congreso 507 de 2013. Según certificación expedida por el Secretario General del Senado de la República el 12 de agosto de 2013, el proyecto de ley fue aprobado en segundo debate con el lleno de los requisitos constitucionales, legales y reglamentarios, por unanimidad y mediante votación ordinaria, conforme al artículo 129 de la Ley 5 de 1992, con un quórum deliberatorio y decisorio de 92 de 98 Senadores.
El texto definitivo aprobado en la plenaria del Senado de la República aparece en la Gaceta del Congreso 280 de 2013.

La ponencia positiva para primer debate en la Cámara de Representantes fue presentada por el Representante Óscar de Jesús Marín. Aparece publicada en la Gaceta del Congreso 347 de 2013.
El proyecto de ley fue anunciado para primer debate en la sesión del 4 de junio de 2013, como se desprende de la certificación expedida por la Secretaría General de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes y se observa en el Acta 32 de esta fecha, la cual publicada en la Gaceta del Congreso No. 627 de 2013, en la que se lee: 
Anuncio de proyectos de ley para discusión y aprobación en primer debate.

(…)
… señora Secretaria continuemos con el Orden del Día.

Hace uso de la palabra la Secretaria General de la Comisión Segunda, doctora Pilar Rodríguez Arias:
Anuncio de proyectos de ley para discusión y aprobación en primer debate, para dar cumplimiento al artículo 8º del Acto Legislativo número 01 de 2003.

Proyecto de ley número 309 de 2013 Cámara, 169 de 2012 Senado, ¿por medio de la cual se aprueba el Estatuto y Reglamento General de la Organización Internacional de Policía Criminal, Interpol, adoptado por la Asamblea General de la Organización en su Vigésima Quinta Reunión realizada en Viena en 1956 y el Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades para las Reuniones Estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal Interpol¿ suscrito en las ciudades de Lion, República Francesa el 26 de septiembre de 2012 y en la ciudad de Bogotá, D. C., el 13 de noviembre de 2012.

Publicaciones: Ponencia primer debate en Cámara: Gaceta del Congreso número 347 de 2013 señor Presidente, este proyecto será discutido y votado en la próxima sesión de Comisión donde se discutan y aprueben proyectos de ley en Comisión.

(…)

Hace uso de la palabra la Secretaria General, doctora Pilar Rodriguez Arias:

Me permito informarle que el Orden del Día se ha agotado. Se levanta la sesión a las 12:32 p. m.”

Según certificación expedida el 26 de agosto de 2013 por la Secretaría General de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes, el proyecto se debatió y aprobó en la sesión del 6 de junio del presente año, esto es, en la sesión siguiente a aquella en que se anunció, pues el acta fue identificada con el número 33, es decir, el número siguiente al del acta de la sesión en la que fue anunciado a la cual correspondió el número 32. El acta número 33 fue publicada en la Gaceta del Congreso No. 627 de 2013. En dicha sesión, una vez leída la proposición con que terminó el informe de ponencia y escuchadas las explicaciones del ponente, se sometió a consideración y aprobación el articulado del proyecto, el título y se preguntó a la Comisión si quería que el proyecto fuera ley de la República. Por solicitud del Representante Iván Cepeda se realizó la votación nominal y pública, con 9 votos por el SÍ y 1 voto por el NO, en relación con cada uno de los tres aspectos planteados a la Comisión. Vale recordar que la Comisión Segunda Constitucional está compuesta por 19 miembros en la Cámara de Representantes.

Sobre el particular, en dicha acta se lee:

Hace uso de la palabra la Secretaria General de la Comisión Segunda, doctora Pilar Rodríguez Arias:

Con gusto señor Presidente. Tercero. Discusión y aprobación de proyectos de ley en primer debate. Este proyecto señor Presidente, fue anunciado en sesión de Comisión el día 4 de junio de 2013.

Proyecto de ley número 309 de 2013 Cámara, 169 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba el Estatuto y Reglamento General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol), adoptado por la Asamblea General de la Organización en su Vigésima Quinta Reunión realizada en Viena en 1956 y el ¿Acuerdo sobre privilegios e inmunidades para las reuniones estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)¿, suscrito en la ciudad de Lyon, República Francesa el 26 de septiembre de 2012 y en la ciudad de Bogotá, D. C., el 13 de noviembre de 2012.

(…)
Hace uso de la palabra la Secretaria General de la Comisión Segunda, doctora Pilar Rodríguez Arias:
Con mucho gusto señor Presidente. Si me lo permite señor Presidente, me permito registrar la presencia del doctor Albeiro Vanegas Osorio, para un quórum de once (11) honorables Representantes inscritos. Proposición con que termina el informe de ponencia, por lo anterior me permito presentar ponencia positiva y solicito muy respetuosamente a los integrantes de la Comisión Segunda Constitucional de la honorable Cámara de Representantes, se ponga a consideración y se apruebe en primer debate el Proyecto de ley número 309 de 2013 Cámara, 169 de 2012 Senado (…) 

Hace uso de la palabra el señor Presidente (E) honorable Representante Eduardo José Castañeda Murillo:
En consideración la proposición leída, se abre su discusión, anuncio que va a cerrarse. Tiene la palabra el doctor Iván Cepeda.

Hace uso de la palabra el honorable Representante Iván Cepeda Castro:

Buenos días Presidente y a todos los colegas, las personas que están presentes en el día de hoy, creo que la lucha trasnacional contra el crimen organizado y contra múltiples formas de actividad criminal, no puede ser desconocida ni rechazada y ese no es el sentido de lo que pensamos desde el Polo Democrático, sin embargo son conocidas múltiples críticas a la manera en como actúa Interpol internacionalmente, situaciones en las cuales el respeto a los derechos humanos, situaciones en las cuales el atenerse a la legalidad internacional brilla por su ausencia; así que desde esa perspectiva para mí es difícil votar afirmativamente este proyecto y voy a hacerlo de manera negativa, así que Presidente pido votación nominal con relación a esta iniciativa.

Hace uso de la palabra el señor Presidente (E) honorable Representante Eduardo José Castañeda Murillo:
Así se hará doctor Cepeda. Señora Secretaria ponga en consideración la proposición.

Hace uso de la palabra la Secretaria General de la Comisión Segunda, doctora Pilar Rodríguez Arias: 

Si señor Presidente. Por el Sí se aprueba la proposición final por el No se niega.

(…)

Le informo señor P residente que nueve (9) honorables Representantes han votado por el Sí uno (1) No, en consecuencia se ha aprobado Presidente la proposición final.

Hace uso de la palabra el señor Presidente (E) honorable Representante Eduardo José Castañeda Murillo:
Tiene la palabra el doctor Oscar de Jesús Marín ponente de este proyecto…
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión (e) doctor Eduardo José Castañeda:

Señora Secretaria, sírvase dar lectura al articulado de este importante proyecto.

Hace uso de la palabra la Secretaria General, doctora Pilar Rodríguez Arias:
Me permito informarle que son 3 artículos debidamente publicados en la Gaceta del Congreso número 347 de 2013 señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión (e) doctor Eduardo José Castañeda:

En consideración el articulado leído, continúa la discusión. Doctor Albeiro Vanegas por favor no se retire que estamos en votación. Señora Secretaria llamar a lista para votación nominal.

Hace uso de la palabra la Secretaria General, doctora Pilar Rodríguez Arias:
Sí señor Presidente vamos a realizar votación nominal, propuesta por el honorable Iván Cepeda Castro. Por el Sí se aprueba el articulado del proyecto, por el No se niega. Se les ruega a los honorables Representantes, no ausentarse del salón de sesiones porque nos encontramos en votación.

(…)

Nueve honorables Representantes han respondido Sí, un voto negativo, en consecuencia se ha aprobado el articulado leído señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión (e) doctor Eduardo José Castañeda:

Señora Secretaria, sírvase dar lectura al título del proyecto.

Hace uso de la palabra la Secretaria General, doctora Pilar Rodríguez Arias:
Con mucho gusto señor Presidente, por medio de la cual se aprueba el Estatuto y Reglamento General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol), adoptado por la Asamblea General de la Organización en su Vigésima Quinta Reunión realizada en Viena en 1956 y el ¿Acuerdo sobre privilegios e inmunidades para las reuniones estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)¿, suscrito en la ciudad de Lyon, República Francesa el 26 de septiembre de 2012 y en la ciudad de Bogotá, D. C., el 13 de noviembre de 2012. Ese es el título señor Presidente para poner en consideración.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión (e) doctor Eduardo José Castañeda:

En consideración el título leído y la pregunta si quieren que sea ley de la República.

Hace uso de la palabra la Secretaria General, doctora Pilar Rodríguez Arias:
Por el Sí, se aprueba el título leído, por el No se niega y los honorables Representantes también contestan si quieren que sea ley de la República y pase al siguiente debate.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión (e) doctor Eduardo José Castañeda:

Llamar a lista.

Hace uso de la palabra la Secretaria General, doctora Pilar Rodríguez Arias:
Con gusto Presidente.

Yahír Fernando Acuña Cardales
_

Bayardo Gilberto Betancourt
_

Eduardo José Castañeda Murillo
Sí

Iván Cepeda Castro
No

José Gonzalo Gutiérrez Triviño
Sí

Carlos Eduardo León Celis
Sí

Óscar de Jesús Marín
Sí

Juan Carlos Martínez Gutiérrez
_

José Ignacio Mesa Betancur
_

Víctor Hugo Moreno Bandeira
Sí

Hernán Penagos Giraldo
Sí

Pedro Pablo Pérez Puerta
Sí

Telésforo Pedraza Ortega
_

Augusto Posada Sánchez
_

Juan Carlos Sánchez Franco
_

Iván Darío Sandoval Perilla
Sí

Albeiro Vanegas Osorio
Sí

Carlos Alberto Zuluaga Díaz
_

Han contestado a lista nueve (9) honorables Representantes por el Sí, señor Presidente, un voto por el No, en consecuencia se ha aprobado el título del proyecto y los honorables Representantes quieren que este proyecto pase al siguiente debate y se convierta en ley de la República.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión (e) doctor Eduardo José Castañeda:

Se designa como ponente para segundo debate en plenaria de Cámara, al doctor Oscar de Jesús Marín, Representante por Antioquia del Partido Liberal…”
El texto aprobado en primer debate por la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes fue publicado en la Gaceta del Congreso 398 de 2013.
La ponencia positiva para segundo debate en la Cámara de Representantes, que aparece publicada en la Gaceta del Congreso 398 de 2013, fue presentada por el Representante Óscar de Jesús Marín.

Frente al anuncio del proyecto de ley para segundo debate en la Cámara de Representantes, el Secretario General de dicha Corporación el 15 de agosto de 2013 certificó:

“Que el Proyecto de ley en comento fue anunciado previamente a la votación en la sesión Plenaria del día 18 de junio de 2013, según consta en el Acta No. 215, para la sesión Plenaria del 19 de junio de 2013 o para la siguiente sesión Plenaria en la cual se debatan los Proyectos de Ley o Actos Legislativos…” 

El acta 215 del 18 de junio de 2013, fue publicada en la Gaceta del Congreso 751 de 2013 y en ella se lee:
Estaremos citando para el día 19 de junio, mañana a las 8 de la mañana. Doctora Alba Luz, se levanta la sesión.

Disculpe señora Secretaria, anuncie los proyectos antes de levantar la sesión.

Subsecretaria General, doctora Flor Marina Daza Ramírez:

Señor Presidente, se anuncian los siguientes proyectos para la sesión del día de mañana 19 de junio del 2013.

(…)

Proyecto de ley número 309 de 2013 Cámara, 169 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba el ¿Estatuto y Reglamento General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)¿, adoptado por la Asamblea General de la Organización en su vigésima quinta reunión, realizada en Viena, en 1956 y el ¿Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades para las Reuniones Estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)¿, suscrito en la ciudad de Lyon, República Francesa, el 26 de septiembre de 2012 y en la ciudad de Bogotá, D. C., el 13 de noviembre de 2012.

En la misma certificación expedida por la Secretaría General de la Cámara de Representantes, se indica que en la sesión plenaria del día 19 de junio de 2013, que consta en el Acta No. 216 de esa fecha, a la cual se hicieron presentes 159 Representantes, fueron considerados y aprobados por unanimidad, en votación ordinaria, la ponencia para segundo debate, el articulado, el título y la pregunta “Quiere la plenaria que este proyecto sea Ley de la República”. Dicha acta fue publicada en la Gaceta del Congreso 757 de 2013.
El 16 de julio de 2013, el Presidente de la República sanciona la Ley 1670 de 2013, por medio de la cual se aprueba el instrumento internacional que es objeto de estudio. 

El texto de la Ley 1670 del 16 de julio de 2013 fue remitido a la Corte por la Secretaría Jurídica de la Presidencia de la República el 19 de julio de 2013, dentro del término de los seis días establecido por el artículo 241.10 de la Carta para ello.
Luego de estudiar el proceso de la formación de la Ley 1595 de 2012, “Por medio de la cual se aprueba el “Convenio sobre el trabajo decente para las trabajadoras y los trabajadores domésticos, 2011 (Número 189)”, adoptado en Ginebra, Confederación Suiza, en la 100ª reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo el 16 de junio de 2011”, el Ministerio Público no advierte la existencia de vicio alguno.
3.
Análisis material del Convenio aprobado a través de la Ley 1670 de 2013
3.1. Según el artículo 1 del ESTATUTO DE LA ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DE POLICÍA CRIMINAL OIPC – INTERPOL, La Organización denominada “COMISIÓN INTERNACIONAL DE POLICÍA CRIMINAL”, se titulará en adelante “ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DE POLICÍA CRIMINAL (INTERPOL)” y su sede se halla en Francia (art. 1).

Los fines de dicha Organización son: “(a) conseguir y desarrollar, dentro del marco de las leyes de los diferentes países y del respeto a la Declaración Universal de Derechos Humanos, la más amplia asistencia recíproca de las autoridades de policía criminal y (b) establecer y desarrollar todas las instituciones que puedan contribuir a la prevención y a la represión de las infracciones de derecho común (art. 2)”, estándole rigurosamente prohibido realizar cualquier actividad o intervenir en cuestiones o asuntos de carácter político, militar, religioso o racial (art. 3).
El artículo 4 señala que cada país podrá designar como Miembro de la Organización a cualquier organismo oficial de policía cuyas funciones están comprendidas en el marco de las actividades de la Organización.
Los artículos 5 a 37 consagran la estructura y funcionamiento de los órganos de la Organización Internacional de Policía Criminal Interpol, entre los cuales vale destacar a la Secretaría General, la cual está constituida por los servicios permanentes de la Organización (art. 25). A dicho órgano le corresponde: (a) aplicar las decisiones de la Asamblea General y del Comité Ejecutivo; (b) actuar como centro internacional de la lucha contra la delincuencia de derecho común; (c) actuar como centro técnico y de información; (d) llevar a cabo la administración general de la Organización; (e) mantener el enlace con las autoridades nacionales e internacionales, tramitando las cuestiones de investigaciones criminales por conducto de las Oficinas Centrales Nacionales; (f) preparar y editar cuantas publicaciones se consideren útiles; (g) organizar y ejecutará los trabajos de secretaría en las reuniones de la Asamblea General, del Comité Ejecutivo, y, cuando las haya, de todos los demás órganos de la Organización; (h) preparar un plan de trabajo para el año siguiente, que presentará al examen y aprobación del Comité Ejecutivo y de la Asamblea General; (i) mantener en todo lo posible un contacto directo y constante con el Presidente de la Organización (art. 26).
Para alcanzar sus objetivos, la Organización requiere la cooperación permanente y activa de sus Miembros, los cuales deberán hacer todos los esfuerzos compatibles con sus propias legislaciones para participar con diligencia en las actividades de la Organización (art. 31).
Para efectos de lograr tal cooperación, cada país designará a un organismo que actuará en su territorio como Oficina Central Nacional. Este organismo se encargará de mantener el enlace con los diversos servicios del país, con los organismos de otros países que actúen como Oficinas Centrales Nacionales y con la Secretaría General de la Organización (art. 32). En aquellos países en los cuales las disposiciones del Artículo 32 resulten inaplicables o improcedentes para lograr una cooperación centralizada y eficaz, la Secretaría General determinará, de acuerdo con el país de que se trate, los medios de cooperación más adecuados (art. 33).
Otro órgano que, aunque independiente, vale la pena destacar es la Comisión de Control de los Ficheros, pues le corresponde garantizar que el tratamiento por parte de Interpol de información de carácter personal cumple las normas estipuladas por la propia Organización en esta materia. La Comisión de Control de los Ficheros asesorará a la Organización en todos los proyectos, operaciones, cuestiones de reglamentación o cualesquiera otros asuntos que comporten el tratamiento de información de carácter personal. La Comisión de Control de los Ficheros tratará las solicitudes relacionadas con la información contenida en los ficheros de la Organización (art. 36).
Los artículos 38 a 40 regulan los recursos económicos de la Organización, los cuales provienen de las contribuciones financieras de sus Miembros y de las donaciones, legados, subvenciones y otras fuentes de ingresos, previa aceptación o aprobación del Comité Ejecutivo.
El artículo 41 faculta a la Organización para establecer relaciones con otras organizaciones internacionales, intergubernamentales o no gubernamentales, y a colaborar con ellas, siempre que lo estime conveniente, teniendo en cuenta los fines y los objetivos fijados en el Estatuto. Ningún texto que prevea relaciones permanentes con organizaciones internacionales, intergubernamentales o no gubernamentales, obligará a la Organización sino después de aprobado por la Asamblea General.  En todas las cuestiones de su competencia, la Organización podrá solicitar el asesoramiento de organizaciones internacionales no gubernamentales o de organizaciones nacionales, tanto oficiales como no oficiales. A reserva de la aprobación de la Asamblea General, el Comité Ejecutivo o, en caso de urgencia, la Secretaría General, podrán aceptar misiones o funciones que correspondan a la esfera de sus actividades y de su competencia, y que les sean confiadas, ya sea por otros organismos o instituciones internacionales, o en virtud de convenciones internacionales. 
Los artículos 42 a 44 regulan la aplicación, modificación e interpretación del Estatuto. Así mismo indican que los textos español, francés e inglés del mismo serán considerados como auténticos. 
El artículo 45 dispone que “Todos los organismos que han representado a los Estados mencionados en el Anexo I serán considerados como Miembros a menos que, dentro de un plazo de seis meses a contar desde la fecha de entrada en vigor del presente Estatuto, declaren, por conducto de la autoridad gubernamental competente, que no pueden aceptar”.

Los artículos 46 a 50 consagran disposiciones transitorias relacionadas con la cesación en el ejercicio del cargo de algunos funcionarios; el régimen de honores que otorgaría la INTERPOL; la transferencia de dominio de los bienes por parte de la Comisión Internacional de Policía Criminal a la Organización de Policía Criminal; el significado de algunos términos utilizados por el Estatuto y la fecha de entrada en vigor (13 de junio de 1956).
El anexo I señala los países a los que se les aplica el artículo 45 del Estatuto, así: Antillas Holandesas, Arabia Saudita, Argentina, Australia, Austria, Bélgica, Birmania, Brasil, Camboya, Canadá, Ceilán, Colombia, Costa Rica, Cuba, Chile, Dinamarca, Egipto, España, Estados Unidos de América, Filipinas, Finlandia, Francia, Grecia, Guatemala, India, Indonesia, Irán, República de Irlanda, Israel, Italia, Japón, Jordania, Líbano, Liberia, Libia, Luxemburgo, México, Mónaco, Noruega, Nueva Zelanda, Países Bajos, Pakistán, Portugal, Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, República Dominicana, República Federal de Alemania, Sarre, Sudán, Suecia, Suiza, Siria, Surinam, Tailandia, Turquía, Uruguay, Venezuela, Yugoslavia.
3.2. El REGLAMENTO GENERAL en su artículo 1 señala que dicho ordenamiento y sus anexos se aprueban en aplicación de lo dispuesto en el artículo 44 del Estatuto de la Organización y que en caso de divergencia entre este y el Reglamento General prevalecerá el texto del Estatuto.
Los artículos 2 a 32 consagran las reglas y procedimientos de las reuniones de la Asamblea General.

Los artículos 33 y 34 señalan las facultades del Secretario General en las reuniones de la Asamblea General.

Los artículos 35 a 38 regulan la creación y funciones de las Comisiones que pueden ser instituidas por la Asamblea General.

Los artículos 39 a 41 regulan la elección de los miembros del Comité Ejecutivo, así como el evento en que el Presidente no pueda ejercer sus funciones.

Los artículos 42 a 45 consagran el trámite para la elección del Secretario General.

Los artículos 46 a 50 regula la posibilidad de consultar a los Asesores o expertos.

Los artículos 51 a 53 se refieren al presupuesto, las finanzas y el personal.

El artículo 54 se refiere a los idiomas y los artículos 55 y 56 regulan la modificación del Reglamento. 

3.1. Por su parte, el “Acuerdo sobre privilegios e inmunidades para las reuniones estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)”, está integrado por 6 artículos, el primero de los cuales señala que con ocasión de las Reuniones Estatutarias de la Organización Internacional de Policía Criminal INTERPOL que tengan como sede este país (Comité Ejecutivo, Asamblea General o Conferencia Regional), Colombia extenderá a  INTERPOL, los siguientes privilegios e inmunidades: a) inmunidad de jurisdicción en caso de acción civil, administrativa, penal y de ejecución, a excepción de los casos en que renuncie expresamente a esa inmunidad; b) todos los documentos que pertenezcan a la Organización o que esta tenga bajo la forma que sea, especialmente sus archivos y cuentas, serán inviolables independientemente del lugar en que se encuentren. Se garantizará la inviolabilidad de la correspondencia oficial de la Organización. Sus comunicaciones oficiales, que podrán ser cifradas, no serán objeto de censura;  c) sin verse afectadas por ordenanzas fiscales, reglamentos o moratorias de naturaleza alguna, la Organización podrá recibir y guardar fondos y divisas de todo tipo y tener cuentas en cualquier moneda en el territorio colombiano y transferir libremente sus fondos y sus divisas tanto dentro del territorio colombiano como entre su sede o sus oficinas subregionales y Colombia; d) estarán exentos de derechos de aduana y tasas de importación el materia administrativo, técnico y científico suministrado por la Organización para la celebración de las Reuniones Estatutarias, las publicaciones, los demás documentos oficiales de la Organización destinados a sus trabajos y los regalos habituales ofrecidos o recibidos por el Secretario General y los funcionarios de la Organización durante las reuniones Estatutarias. La Organización se compromete a reexportar todo el material, publicaciones o regalos que al término de las reuniones no hayan sido utilizados o distribuidos.
El artículo 2 se refiere a la admisión en el territorio de los participantes, durante el tiempo que duren las reuniones estatutarias. Los visados o las autorizaciones de entrada y salida que pudieran necesitar las personas que participen en las reuniones se extenderán sin gastos ni demora.
El artículo 3 regula los privilegios e inmunidades de los participantes, señalando que durante las reuniones estatutarias (Comité Ejecutivo, Asamblea General y Conferencia Regional), como durante el viaje que realicen para asistir a ellas o regresar a sus países respectivos, Colombia extenderá los privilegios e inmunidades establecidos en el articulo IV de la Convención sobre Privilegios e Inmunidades de las Naciones Unidas, a los miembros del Comité Ejecutivo; representantes de los países miembros; miembros del personal de la Secretaria General designados para prestar asistencia durante las reuniones; interpretes y redactores de actas contratados por la Secretaria General; asesores de la Organización; observadores, expertos invitados a asistir a las reuniones, con excepción del personal local. Al Secretario General y a los miembros de Comité Ejecutivo, también se les extenderán los privilegios y las inmunidades previstos en los artículos V y VI de la Convención sobre Privilegios e Inmunidades de las Naciones Unidas.
El artículo 4 consagra el deber de dar un uso adecuado a los privilegios e inmunidades, los cuales se concederán a sus beneficiarios no para su provecho personal sino para el buen funcionamiento de los Órganos de la Organización. Las autoridades competentes de los países miembros de la Organización tendrán el derecho y el deber de levantar la inmunidad de los beneficiarios cuando esta suponga un obstáculo para la acción de la justicia, siempre que el hecho de levantarla no afecte a los intereses de la Organización. INTERPOL también tendrá el derecho y el deber de levantar la inmunidad de los beneficiarios cuando esta suponga un obstáculo para la acción de justicia, siempre que el hecho de levantarla no afecte los intereses de la Organización.
Según el artículo 5, todo litigio que pudiera surgir entre el Gobierno y la Organización en lo referente a la interpretación o a la aplicación del presente Acuerdo y que no pudiera resolverse por vía de negociación será sometido, siempre que las partes no resuelvan otra cosa, a arbitraje por un tribunal compuesto de un solo árbitro, nombrado por el Secretario General de la Corte Permanente de Arbitraje, de acuerdo con las reglas opcionales aplicables para el arbitraje concerniente a organizaciones internacionales y a Estados. Las decisiones del Tribunal Arbitral son vinculantes y tienen valor de cosa juzgada. Cada parte puede solicitar al Secretario General de la Corte Permanente de Arbitraje el nombramiento inmediato de dicho árbitro para examinar una solicitud de medidas provisionales para la protección de sus derechos bajo el presente Acuerdo. El lugar de arbitraje será La Haya - Países Bajos - y el idioma empleado en los procedimientos del Tribunal, el inglés.

El artículo 6 se refiere a la entrada en vigor.
Dentro del anterior contexto, los Estatutos y el Reglamento General de la Organización Internacional de Policía Criminal OIPC – Interpol, aprobados por la Asamblea General de la Organización en su vigésimo quinta reunión realizada en Viena en 1956, y el texto del “Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades celebrado entre la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol) y la República de Colombia”, se ajustan a los mandatos superiores, en especial a los contenidos en los artículos  de la Constitución Política. Los objetivos de los instrumentos internacionales que se analizan son coherentes y armónicos con los fines y objetivos que la Carta fija a nuestro Estado Social y Democrático de Derecho, como se demostrará en los párrafos siguientes.
Tal como se señaló en la exposición de motivos del proyecto que dio lugar a la ley que se estudia, la Organización Internacional de Policía Criminal OIPC, Interpol, (antes la Comisión Internacional de Policía Criminal) es la mayor organización policial internacional del mundo y tiene como fines conseguir y desarrollar, respetando el marco de las leyes de los diferentes países y la Declaración Universal de Derechos Humanos, la más amplia asistencia recíproca de las autoridades de policía criminal, así como establecer y desarrollar todas las instituciones que puedan contribuir a la prevención y a la represión del crimen organizado. 
No hay duda que la Interpol cuenta con una moderna infraestructura de apoyo técnico y operativo, aportando una ventaja estratégica a las diferentes entidades de administración de justicia y de policía en la acción multilateral contra el crimen, permitiendo hacer frente a las crecientes dificultades que comporta la lucha contra el mismo.

Entre los beneficios que ofrece la Organización a los países miembros, vale destacar los siguientes: 

(i) El servicio mundial de comunicación policial protegida, que permite, entre otras acciones, intercambiar en tiempo real información con los demás Países Miembros, realizar requerimientos, crear alertas sobre amenazas terroristas y de seguridad, solicitar la emisión de las diferentes clases de notificaciones para la búsqueda de personas con miras a su retención.
(ii) Las bases de datos y servicios de información de carácter operativo policial. La Interpol posee y comparte información con los Países Miembros sobre personas con antecedentes criminales, vehículos hurtados, armas de fuego, documentos de identificación hurtados o extraviados, obras de arte hurtadas, personas vinculadas con abuso sexual de infantes y adolescentes, huellas dactilares y perfiles genéticos, entre otros.
(iii) El servicio de apoyo policial operativo que ofrece disponibilidad de asesoría, equipos de personal especializado para la atención de casos como catástrofes, eventos deportivos internacionales, peritajes técnicos de especialistas en los diferentes ámbitos de investigación criminal.
(iv) La formación y perfeccionamiento policial que permite lograr un  amplio espectro de capacitación para funcionarios policiales, en materia de terrorismo, delitos informáticos, trata de personas, narcotráfico, medio ambiente, rastreo de armas, falsificación de moneda, entre otros.
Desde 1954 Colombia fue reconocida como Estado miembro de la Comisión, hoy Organización Internacional de Policía Criminal Interpol y como tal no solamente ha participado en las Reuniones Estatutarias de la Organización a nivel global y regional sino que se ha beneficiado del intercambio de información, logrando la captura de miembros de reconocidas organizaciones criminales y aportando información veraz y oportuna a jueces y fiscales dentro de las investigaciones penales en la lucha contra la impunidad. Así mismo, ha pagado desde entonces la cuota de membrecía y ha cumplido con las obligaciones que para el país derivan de los Estatutos de la Organización.

Mediante el Decreto 216 de 2010, el Gobierno Nacional modificó la estructura del Ministerio de Defensa Nacional y creó en la Policía Nacional la Oficina Central Nacional – OCN Interpol, asignándole al Director General de la Policía la función de “ejercer ante la Organización Internacional de Policía Criminal Interpol, la representación del país, conforme a los estatutos de la misma” (art. 3) y a la Dirección de Investigación Criminal e Interpol la función de “dirigir a través de la Oficina Central Nacional -OCN-Interpol, las funciones pertinentes para el intercambio de información, asistencia recíproca y cooperación policial transnacional, conforme a los estatutos de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)” (art. 4).

Dentro de este contexto se observa que el ESTATUTO Y REGLAMENTO GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DE POLICÍA CRIMINAL (INTERPOL) se ajustan en su integridad a la Constitución Política, por cuanto las disposiciones establecidas en ellas deben respetar el marco de las leyes de los diferentes países y la Declaración Universal de Derechos Humanos, estándole rigurosamente prohibido realizar cualquier actividad o intervenir en cuestiones o asuntos de carácter político, militar, religioso o racial.
Es decir, las normas de los instrumentos internacionales objeto de análisis se encuentran sujetas a las regulaciones del derecho interno y, en todo caso, ninguna de las normas contenidas en ellos podrá afectar la Declaración Universal de los Derechos Humanos, esto es, no pueden desconocer las garantías a los derechos fundamentales consagrados en la Constitución Política y en los Convenios y Tratados sobre Derechos Humanos suscritos y aprobados por Colombia que forman parte del bloque de constitucionalidad. 
En relación con el “Acuerdo sobre privilegios e inmunidades para las reuniones estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)”, hay que señalar que el mismo consagra unas prácticas que hacen posible que tanto la Interpol, como las misiones de otros Países Miembros, puedan ejercer sus funciones de manera eficaz e independiente. 
Al respecto hay recordar que de acuerdo con la jurisprudencia constitucional, “el principio de inmunidad se deriva de una regla de derecho internacional público, reconocido por la costumbre y varios instrumentos internacionales, en virtud del cual “los agentes y bienes de Estados extranjeros deben ser inmunes frente a la actuación coercitiva de las autoridades públicas de los Estados huéspedes” (Sentencia C-137-1996).
Los privilegios e inmunidades que Colombia extenderá con base en dicho Acuerdo serán, según el caso, los establecidos en el articulo IV, V y VI de la Convención sobre Privilegios e Inmunidades de las Naciones Unidas, aprobada en Colombia por la Ley 62 de 1973. Hay que resaltar que dicha Convención consagra, entre otros, los siguientes elementos: 

1. El reconocimiento de una serie de privilegios e inmunidades, tanto para la Representación en si misma, como para los funcionarios. (Artículos II, IV y V).
2. Norma especial sobre la renuncia a tales prerrogativas (Artículo V, Sección 20).
3. Norma especial sobre los deberes de las Naciones Unidas (Artículo V, Sección 21).
El artículo sobre los privilegios e inmunidades de que goza las Naciones Unidas tiene gran importancia, por cuanto en él se reconoce que, además de las exenciones fiscales y tributarias de diversa índole, dicha representación goza de inviolabilidad. 
El artículo II dispone lo  siguiente: 
“SECCION 2. Las Naciones Unidas. Así como sus bienes y haberes en cualquier parte y en poder de cualquier persona, gozarán de inmunidad contra procedimiento judicial a excepción de los casos en que renuncie expresamente a esa inmunidad. Se entiende, sin embargo, que esa renuncia no se aplicará a ninguna medida judicial ejecutoriada”.
Por su parte, las Secciones 3 y 4 del artículo II que indican: 
“SECCION 3. Los locales de las Naciones Unidas serán inviolables. (….) 
SECCION 4. Los archivos de la Organización y, en general todos los documentos que le pertenezcan o se hallen en su posesión, serán inviolables donde quieran que se encuentren.”
Estas normas son complementadas en el Convenio por disposiciones que establecen las inmunidades y privilegios de las que gozan los funcionarios de Naciones Unidas (artículo V). 

Sin embargo, la Corte Constitucional ha sostenido que a la luz de la Constitución, en el territorio colombiano ningún Estado u organismo internacional gozan de inmunidad absoluta. Así, en la sentencia sentencia T-667/11, señaló lo siguiente:
“5.1.2 En este sentido, la Corte ha sostenido que el principio de inmunidad de jurisdicción debe ser entendido en concordancia con tres elementos: (i) el artículo 9 de la Constitución Política según el cual, las relaciones exteriores del Estado se fundamentan en el reconocimiento de los principios de derecho internacional aceptados por Colombia; (ii) la soberanía, independencia e igualdad de los Estados; y (iii) en el caso de los organismos y agencias internacionales, la necesidad de que los mismos gocen de independencia para el cumplimiento de su mandato. Así, en criterio de la jurisprudencia, los privilegios e inmunidades de los Estados y las agencias internacionales huéspedes en Colombia, “queda[n] supeditad[os] a que, efectivamente, propendan por la defensa de la independencia, igualdad y soberanía del organismo de derecho internacional de que se trate.”
5.1.3 Ahora bien, de conformidad con el último elemento anotado, esta Corporación ha sostenido que a la luz de la Constitución, en el territorio colombiano ningún Estado u organismo internacional gozan de inmunidad absoluta. Esto es así, porque las atribuciones que le competen al Estado colombiano en términos de soberanía e independencia, implican que tiene capacidad jurídica para “asegurar la defensa de los derechos de las personas sometidas a su jurisdicción.” De esta manera, el principio de inmunidad de jurisdicción debe ser concebido como un instrumento para garantizar la autonomía de los agentes internacionales en el ejercicio de sus funciones, “pero sin que ello implique una renuncia no justificada del deber del Estado de garantizar los derechos y deberes de los habitantes del territorio.” 
Así, ha entendido la Corte, las intervenciones de las autoridades colombianas que persigan la defensa de los derechos de los habitantes del territorio nacional, siempre y cuando no obstaculicen el desempeño eficaz de las funciones de los organismos de derecho internacional huéspedes en Colombia, “no sólo son legítimas sino necesarias para garantizar el orden constitucional y en particular el respeto a la recíproca independencia.” 

En este orden, los instrumentos internacionales que se examinan desarrollan las reglas establecidas en los artículos 9, 226 y 227 de nuestra Constitución Nacional, pues su objeto es la asistencia recíproca de las autoridades de policía criminal y las instituciones que puedan contribuir a la prevención y a la represión de las infracciones de derecho común, lo cual  impulsa y promueve canales de cooperación, que orientan las relaciones exteriores del Estado colombiano sobre la base del respeto a la soberanía nacional y la autodeterminación de los pueblos, así como la internacionalización de las relaciones políticas, económicas, sociales y ecológicas, teniendo como principio la equidad, reciprocidad y conveniencia nacional. 
4.
Conclusión
De acuerdo con lo expuesto, el Ministerio Público solicita a la Corte Constitucional declarar la EXEQUIBILIDAD del “ESTATUTO Y REGLAMENTO GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DE POLICÍA CRIMINAL (INTERPOL)”, adoptado por la Asamblea General de la Organización en su vigésima quinta reunión, realizada en Viena, en 1956 y el “Acuerdo sobre privilegios e inmunidades para las reuniones estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)”, suscrito en la ciudad de Lyon, República Francesa, el 26 de septiembre de 2012 y en la ciudad de Bogotá, D. C., el 13 de noviembre de 2012”, y de la Ley 1670 de julio 16 de 2013, aprobatoria de tales instrumentos internacionales.  
Señores Magistrados,
MARTHA ISABEL CASTAÑEDA CURVELO
Viceprocuradora General de la Nación con funciones de Procuradora General de la Nación
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