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Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Villavicencio E.S.P. 
Villavicencio – Departamento del Meta 
Ref : Su solicitud de concepto1
Respetada Doctora:
Solicita que se emita concepto indicando sí hay lugar o no, a reliquidar facturas por fugas imperceptibles dentro de las instalaciones hidráulicas internas del predio del suscriptor y/o usuario del servicio.
Antes de brindar una respuesta a sus inquietudes, debemos advertir que el presente documento se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.
Hechas las anterior precisión se responderá de manera general en los siguientes términos: 
Al respecto el artículo 146 de la Ley 142 de 1994 sobre el tema indica que: 
“ARTÍCULO 146. LA MEDICIÓN DEL CONSUMO, Y EL PRECIO EN EL CONTRATO. 
Habrá también lugar a determinar el consumo de un período con base en los de períodos anteriores o en los de usuarios en circunstancias similares o en aforos individuales cuando se acredite la existencia de fugas imperceptibles de agua en el interior del inmueble. Las empresas están en la obligación de ayudar al usuario a detectar el sitio y la causa de las fugas. A partir de su detección el usuario tendrá un plazo de dos meses para remediarlas. Durante este tiempo la empresa cobrará el consumo promedio de los últimos seis meses. Transcurrido este período la empresa cobrará el consumo medido.” (Subrayado fuera del texto original) 
En consonancia con lo transcrito anteriormente, la Oficina Asesora Jurídica mediante Concepto No. SSPD-OJU-2009-02 al respecto manifestó: 
“Esta norma establece dos formas de determinación del consumo por promedio, una, con base en los de periodos anteriores o en los de usuarios en circunstancias similares o en aforos individuales, durante la investigación de la fuga, es decir, antes de la detección de la misma, que sería cuando la empresa efectúe la revisión previa conforme al artículo 149 de la ley 142 de 1994, y otra, con base en el promedio de los últimos seis meses, que se adoptaría durante los dos meses con que cuenta el usuario para remediar la fuga. 
También conviene precisar que conforme a esta norma, si la empresa ayudó al usuario a ubicar el sitio y la causa de la fuga y el usuario no la remedio dentro de los dos meses que le concedió la empresa, ésta puede, pasados los dos meses, cobrar el consumo medido, pues la empresa cumplió su obligación legal, y no puede soportar la negligencia del usuario.” (Subrayado fuera del texto original) 
De lo dicho anteriormente, se pueden establecer dos etapas de facturación en el evento en que exista una fuga imperceptible en el predio de un usuario. 
Una, desde la revisión previa donde la empresa se percata de dicha fuga y se realiza la investigación correspondiente, en cuyo caso dicha dicha facturación se realizará con base en el consumo de periodos anteriores o en los de usuarios en circunstancias similares o en aforos individuales.
Y otra, dos meses después de la detección de la fuga periodo en el cual, el usuario deberá remediarla; en ese lapso de tiempo la empresa de servicios públicos domiciliarios deberá realizar la factura con base en el promedio de los últimos seis meses. 
Si pasados los dos meses correspondientes a la detección de la fuga, el usuario no ha tomado las medidas para conjurar la fuga, la empresa de servicios públicos podrá facturar el consumo correspondiente ya que ésta no deberá cargar con la negligencia del usuario. 
Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios

 HYPERLINK "http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index" .gov.co

 HYPERLINK "http://basedoc.superservicios.gov.co/ark-legal/SSPD/index" \t "_blank"  Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad.
 

Cordialmente, 
MARINA MONTES ALVAREZ

Jefe Oficina Asesora Jurídica
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