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Señora

CAMILA
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Asunto:

Afiliación de recién nacidos de madres beneficiarias.

Respetada señora Camila:

Hemos recibido su comunicación en la que solicita se le informe si puede afiliar a su hija, tomando en consideración que es una adolescente, incluida como beneficiaria en el grupo familiar de sus padres. Al respecto le informamos que las entidades aseguradoras deben garantizar la atención que requieran los recién nacidos y facilitar la afiliación de los mismos; no obstante, esto no desconoce el deber de los padres del menor de adelantar los trámites y procedimientos pertinentes para que la afiliación se surta en los términos de la ley.

En efecto, el Artículo 163 de la Ley 100 de 1993, en relación con la cobertura familiar al Sistema de Seguridad Social en Salud dispone en el parágrafo 2:

"Todo niño que nazca después de la vigencia de la presente ley quedará automáticamente como beneficiario de la entidad promotora de salud a la cual esté afiliada su madre. El sistema general de seguridad social en salud reconocerá a la entidad promotora de salud la unidad de pago por capitación correspondiente, de conformidad con lo previsto en el artículo 161 de la presente ley".

Por su parte el Artículo 34 del Decreto 806 de 1998, indica que el grupo familiar del afiliado cotizante o subsidiado, estará constituido por:

a)
El cónyuge

b)
A falta de cónyuge la compañera o compañero permanente, siempre y cuando la unión 
sea 

superior 
a dos años

c)
Los hijos menores de (18) años que dependan económicamente del afiliado

d)
Los hijos de cualquier edad si tienen incapacidad permanente y dependen económicamente 

del afiliado

e)
Los hijos entre (18) años y los (25) años, cuando sean estudiantes de tiempo completo, 
tal 

como lo 
establece el Decreto 1889 de 1994 y dependan económicamente del afiliado.

f)

Los hijos del cónyuge o compañera o compañero permanente del afiliado que se encuentra 

en las situaciones definidas en los numerales c y d antes indicados.

9)
A falta de cónyuge o de compañera o compañero permanente y de hijos, los padres del 


afiliado que no estén pensionados y dependan económicamente de éste.

De lo que en primer lugar se concluiría que el nieto de un cotizante o beneficiario del régimen contributivo del Sistema General de Seguridad Social en Salud, no es considerado como parte del grupo familiar del afiliado; no obstante, por vía jurisprudencial las Altas Cortes han considerado que no se puede perder de vista que los niños menores de un año tienen una protección constitucional reforzada tal y como lo prevé el Artículo 44 de la Constitución Política. En consecuencia, no se puede desproteger al que está por nacer o del recién nacido.

En efecto, la jurisprudencia constitucional
 ha sido uniforme en explicar que los derechos de los menores son fundamentales y prevalentes, características que les fueron otorgadas para propender por la efectividad de dichas garantías dadas las condiciones de vulnerabilidad e indefensión y la especial atención con que se debe salvaguardar el proceso de desarrollo y formación de los niños.

Por su parte, en el Régimen Subsidiado el Artículo 10 del Acuerdo 415 de 2009 del Consejo Nacional de Seguridad Social en Salud, señala que los recién nacidos hijos de población elegible y de afiliados del régimen subsidiado serán afiliados de manera obligatoria al régimen subsidiado sin pasar por el proceso de selección de beneficiarios, también consagra que se entiende por recién nacido todo menor hasta el día que cumple un año de vida.

Bajo ese entendido se tiene que la Sala de lo Contencioso Administrativo del Consejo de Estado en pronunciamiento del 5 de agosto de 2010 señaló:

"... en el régimen contributivo todo niño que nazca a partir de la vigencia de la Ley 100 de 1993 queda automáticamente afiliado a la EPS a la cual se encuentre afiliada la madre, debe observarse que la ley no distingue la calidad de beneficiaria o cotizante y que dicha afiliación automática se predica exclusivamente respecto de la EPS a la cual se encuentre afiliada la madre.

(... )

Tratándose de recién nacidos en donde la madre se encuentre afiliada como beneficiaria de un cotizante, sus hijos quedan también afiliados automáticamente, es decir que los gastos que se deriven de su atención en salud deben ser cubiertos por la EPS a la cual quedó afiliado el menor..."

Por lo anterior, no cabe duda en el sentido de la responsabilidad que recae sobre las entidades aseguradoras de garantizar la atención que requieran los recién nacidos, por lo que, si las entidades promotoras de salud incumplen con el pago de los servicios ocasionados por la atención brindada a un recién nacido, deberá ponerse esta situación en conocimiento de la Superintendencia Nacional de Salud para que en ejercicio de sus competencias adelante la investigación pertinente y de ser preciso imponga las sanciones a que haya lugar.

La anterior consulta, se atiende en los precisos términos del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, en virtud del cual, las respuestas dadas no comprometerán la responsabilidad de las entidades que las atienden, ni serán de obligatorio cumplimiento o ejecución, constituyéndose simplemente en un criterio orientador.

Cordialmente,

JAVIER ANTONIO VILLARREAL VILLAQUIRAN

Director Jurídico
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