CONCEPTO 75 DE 2014
(4 febrero)

SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS
Ref. Su solicitud concepto(1)
Cordial saludo:

Se basa la consulta objeto de estudio en obtener concepto jurídico sobre la siguiente inquietud:

“Nuevo Horizonte S.A.S es una constructora nariñense que esta (sic) ingresando al sector de la construcción en Bogotá D.C y desea conocer la normatividad aplicable en la ciudad referente al cobro de la conexión de los servicios públicos domiciliarios a los clientes que compran vivienda (estrato 4). Según la normatividad vigente, cuál de las partes (Constructor o Cliente) debe asumir el costo de la conexión de los servicios públicos (agua, energía, teléfonos y gas”.
Antes de suministrar una respuesta a su inquietud, es preciso advertir que el presente documento se formula con el alcance previsto en el artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo(2), toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad, ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.

En tal virtud, tanto las preguntas como las respuestas, deben darse en forma que puedan predicarse de cualquier asunto en circunstancias similares.

Por otra parte, de conformidad con lo establecido en el parágrafo primero(3) del artículo 79 de la Ley 142 de 1994(4), modificado por el artículo 13 de la Ley 689 de 2001(5) esta Superintendencia no puede exigir, en ningún caso, que los actos o contratos de una empresa de servicios públicos se sometan a aprobación previa suya.

Cabe anotar además que a partir de la expedición de la Ley 1341 de 2009(6), la vigilancia y control de los prestadores del servicio de telefonía ha quedado por fuera de la órbita de competencia de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios; razón por la cual mediante radicado 20141330039671 hemos dado traslado de su consulta en materia de servicio de telefonía a la Superintendencia de Industria y Comercio.

Hechas las anteriores precisiones, se da respuesta general a la consulta formulada respecto de la normatividad aplicable a los costos de conexión de los servicios públicos de agua, energía y gas, ratificando lo señalado a través del Concepto SSPD-OJ-2013-051, en los siguientes términos:

“La Ley 142 de 1994 en su artículo 90 determinó que sin perjuicio de otras alternativas que puedan definir las comisiones de regulación, podrán incluirse en la factura… los aportes de conexión los cuales tienen como objetivo cubrir los costos involucrados en la conexión del usuario al servicio.
Para tales efectos, las personas prestadoras cobraban a sus usuarios la llamada “matrícula” la cual, de acuerdo con lo establecido en el artículo 2.4.4.9 de la Resolución CRA 151 de 2001 de la Comisión de Regulación de Agua Potable y Saneamiento Básico, actualmente se denomina “costos directos de conexión” o “cargos por expansión del sistema”. (…).
Para el servicio de energía eléctrica, la Comisión de Regulación de Energía y Gas… señaló en el artículo 107.2.2.2 de la Resolución CREG 057 de 1996, que los usuarios residenciales de estratos 1, 2 y 3, pueden recibir subsidios sobre el valor de sus cargos por conexión, incluyendo el costo del medidor, por lo que contempla el procedimiento pertinente para efectuar la liquidación del subsidio referido e igualmente determina, que los distribuidores deben financiar los cargos por concepto de conexión a los usuarios de los estratos 1, 2 y 3, según lo establecido en la Ley 142 de 1994.
Ahora bien, en referencia a la facultad para exigir el cobro de estos aportes, el artículo 95 de la ley 142 de 1994 dispone que:
“Los aportes de conexión pueden ser parte de la tarifa; pero podrán pagarse, entre otras formas, adquiriendo acciones para el aumento de capital de las empresas, si los reglamentos de estas lo permiten.
Se prohíbe el cobro de derechos de suministro, formularios de solicitud y otros servicios o bienes semejantes. Pero si una solicitud de conexión implicara estudios particularmente complejos, su costo, justificado en detalle, podrá cobrarse al interesado, salvo que se trate de un usuario residencial perteneciente a los estratos 1, 2, 3.”
… los aportes de conexión que pagan los usuarios incluyen tanto los costos directos de conexión como los cargos por expansión del sistema, el primero de los cuales involucra, medidor, materiales, manos de obra, recuperación de vías y espacio públicos, estudios, interventoría, etc. …este pago se realiza cuando se efectúa la conexión del servicio por primera vez, es decir, que se trata de un pago que se efectúa por una sola vez.
Ahora bien, es claro también que los aportes por conexión se encuentran en cabeza de los suscriptores o suscriptores potenciales del servicio, es decir, por la persona que solicita el servicio o de hecho, suscribe el contrato de condiciones uniformes.
Lo anterior, constituye la regla general. No obstante, debe analizarse la operatividad de dichos cobros cuando se trata de usuarios de los estratos 1, 2 y 3, cuyos costos de acometida y medidor son subsidiables con recursos de los presupuestos del municipio y financiables por los prestadores. Negrilla fuera de texto.
Es así, que la Ley 142 de 1994 ha previsto dentro del Capítulo de Fórmulas y Prácticas de Tarifas en el artículo 97, la masificación del uso de los servicios públicos domiciliarios ordenando a las empresas de servicios públicos domiciliarios otorgar plazos para amortizar los cargos de la conexión domiciliaria, incluyendo la acometida y el medidor, los cuales serán obligatorios para los estratos 1, 2 y 3 y podrán ser cubiertos por el municipio a través de aportes presupuestales para financiar los subsidios otorgados a los residentes de estos estratos que se beneficien con el servicio y, de existir un saldo a favor de la persona prestadora del servicio, se aplicarán los plazos de financiación previstos en la misma disposición, los cuales, para los estratos 1, 2 y 3 no podrán ser inferiores a 3 años, salvo renuncia expresa del usuario.
Se observa entonces, que fue el mismo legislador quien previó un mecanismo de financiación de la conexión, el cual solo puede ejecutarse a través de las empresas prestadoras de servicios públicos, acudiendo primero a los subsidios que se otorgan por parte de los municipios y, en caso de existir un saldo a favor de la empresa, este será financiado en los términos indicados”.
Así las cosas, se puede afirmar que los costos de conexión de los servicios públicos se encuentran a cargo del suscriptor o usuario. Cuando se trate de usuarios residenciales perteneciente a los estratos 1, 2, 3, los costos de conexión podrán ser subsidiados, en los términos ya explicados.
En todo caso, cabe anotar que el cobro de estos aportes o cargos no puede contradecir el principio de la eficiencia, ni trasladar al usuario los costos de una gestión ineficiente o extraer beneficios de posiciones dominantes o de monopolio.

Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía y demás entidades públicas un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección:www.superservicios.gov.co/basedoc/. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios y en particular los conceptos emitidos por esta entidad.

Cordialmente,

MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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NOTAS AL FINAL:
1. Radicado No. 20145290009052.
TEMA: COSTOS DE CONEXIÓN DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS. Subtema: Régimen Aplicable.
2. Ley 1437 de 2011.
  
3. PARÁGRAFO 1o. En ningún caso, el Superintendente podrá exigir que ningún acto o contrato de una empresa de servicios públicos se someta a aprobación previa suya. El Superintendente podrá, pero no está obligado, visitar las empresas sometidas a su vigilancia, o pedirles informaciones, sino cuando haya un motivo especial que lo amerite.
4. “Por la cual se establece el régimen de los servicios públicos domiciliarios y se dictan otras disposiciones”.
5. “Por la cual se modifica parcialmente la Ley 142 de 1994”.
6. “Por la cual se definen principios y conceptos sobre la sociedad de la información y la organización de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones –TIC–, se crea la Agencia Nacional de Espectro y se dictan otras disposiciones”.
