LEY SARBANES OXLEY (SOX)
Concepto 2009081931-001 del 11 de diciembre de 2009.
Síntesis: La Ley Sarbanes - Oxley (SOX) es una ley estadounidense que entró en vigor el 30 de Junio de 2002, después de su aprobación por el Congreso de los Estados Unidos, con la cual se le dio fuerza de ley al denominado “Act de 2002”. Al tratarse de una reglamentación extranjera que no forma parte del ordenamiento jurídico colombiano no resulta de obligatoria observancia en el país, frente al mercado colombiano. 

«(…) consulta  “quienes en COLOMBIA tienen que cumplir con la LEY SARBANES OXLEY y si la Superfinanciera ha emitido algún documento sobre la misma…” 

A efectos de atender su consulta, le manifestamos lo siguiente: 

La Ley Sarbanes - Oxley (SOX) es una ley estadounidense que entró en vigor el 30 de Junio de 2002, después de su aprobación por el Congreso de los Estados Unidos, con la cual se le dio fuerza de ley al denominado “Act de 2002”.  

La citada ley aplica para todas las empresas que cotizan en la Bolsa Nueva York y señala los requisitos que las mismas deben cumplir para poder operar en territorio y mercado estadounidense. 

Por lo tanto, al tratarse de una reglamentación extranjera que no forma parte del ordenamiento jurídico colombiano no resulta de obligatoria observancia en el país, frente al mercado colombiano. Cosa distinta si la entidad colombiana pretende negociar títulos en el mercado estadounidense, caso en el cual seguramente deberá acreditar el cumplimiento de la misma de cara a ese mercado y a sus autoridades.

De otra parte, en relación con su segunda inquietud, nos permitimos informarle que esta Superintendencia no ha emitido ningún documento, instructivo o circular con relación a dicha ley.  

(…).»

