PATRIMONIO ADECUADO, ASEGURADORAS, MARGEN DE SOLVENCIA
Concepto 2011082287-002 del 24 de noviembre de 2011
Síntesis: El concepto de margen de solvencia sólo se aplicó hasta junio de 2010. A partir de septiembre de 2010 se estableció el régimen de patrimonio adecuado de las entidades aseguradoras ya que el “margen de solvencia” se ha redefinido como riesgo de suscripción que ahora hace parte del Patrimonio Adecuado.
«(…) consulta sobre el margen de solvencia de las aseguradoras después de junio de 2010.
En atención a su solicitud le comento que el concepto de margen de solvencia sólo se aplicó hasta junio de 2010, tal como se relaciona en nuestra página web. 

A partir de septiembre de 2010, se viene aplicando el Decreto 2954 de 2010 el cual  modificó el Decreto 2555 de 2010, estableciendo el régimen de patrimonio adecuado de las entidades aseguradoras. En este decreto, el concepto de “margen de solvencia” se redefine como riesgo de suscripción que ahora hace parte del Patrimonio Adecuado. (ver artículo 2.31.1.2.5). 

El Patrimonio Adecuado tiene como componentes el riesgo de suscripción, el riesgo de activo y en un futuro el valor en riesgo de mercado (solo para las compañías de seguros generales).

Con base en lo señalado anteriormente, a partir de septiembre de 2010 en nuestra página web se viene publicando los valores del Patrimonio Adecuado para las entidades aseguradoras y se pueden consultar en los siguientes links:

http://www.superfinanciera.gov.co/AseguradorasIntermediarios/margengenerales.zip
http://www.superfinanciera.gov.co/AseguradorasIntermediarios/margenvida.zip
(…).»
