CONCEPTO 834 DE 2012
(13 diciembre)

<Fuente: Archivo interno entidad emisora>

SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS
Bogotá, D.C.,

Ref. Su solicitud concepto(1)
Respetado señor Adam.

Se basa el objeto de estudio en atender consulta en orden a esclarecer la posición expresada por el señor Superintendente de Servicios Públicos el 14 de noviembre en la separata jurídica del diario La República, en la cual se señaló que en materia de energía eléctrica no existe norma alguna que determine la obligación para los prestadores del servicio de permitir el acompañamiento al usuario de un técnico electricista cuando se realizan revisiones técnicas al medidor o a la acometida.
La solicitud de aclaración se presenta por cuanto el contrato de condiciones uniformes de ELECTRICARIBE S.A. E.S.P., contempla en su cláusula Vigésima Quinta dicho acompañamiento como un derecho del usuario.
Antes de brindar una respuesta puntual, debemos advertir que el presente documento se formula con el alcance previsto en el artículo 28 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.

Por otra parte, de conformidad con lo establecido en el parágrafo primero(2) del artículo 79 de la Ley 142 de 1994(3), modificado por el artículo 13 de la Ley 689 de 2001(4) esta Superintendencia no puede exigir, en ningún caso, que los actos o contratos de una empresa de servicios públicos se sometan a aprobación previa suya.

Lo anterior podría configurar extralimitación de funciones, así como la realización de actos de coadministración a sus vigiladas.

Frente a su consulta, esta Oficina Asesora Jurídica se permite ratificar en un todo lo expuesto por el señor Superintendente en la separata referida del diario La República.

Lo anterior por cuanto, en efecto, no existe norma de orden legal o regulatorio que le imponga a los prestadores del servicio de energía eléctrica la obligación de permitir al usuario estar acompañado de un técnico electricista al momento de una revisión técnica por parte de la empresa al medidor o a la acometida del usuario.

Ahora bien, existe libertad de estipulación contractual respecto de los contratos de condiciones uniformes suscritos entre el prestador y los usuarios. En ese sentido, es de predicar que, en tanto no se trate de cláusulas que puedan considerarse abusivas o restrictivas, los prestadores pueden incluir en sus contratos estipulaciones en orden a regular la relación con sus usuarios.

En consideración a lo expuesto, se tiene que la empresa ELECTRICARIBE S.A. E.S.P., sin estar obligada normativamente a ello, ha decidido incluir en su contrato de condiciones a manera de derecho del usuario, la posibilidad de que se haga acompañar de un técnico electricista que lo asesore frente a cualquier revisión o verificación en campo.

Es pertinente resaltar sin embargo, que si bien el prestador no se encontraba obligado a incluir dicha estipulación en el contrato, una vez que la hace parte del referido contrato de condiciones uniformes, se torna de obligatorio su cumplimiento por parte de la empresa y por consiguiente, no le sería dable sustraerse de su aplicación.

Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: http://basedoc.superservicios.gov.co. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta entidad.

Cordialmente, 

MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
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NOTAS AL FINAL:
1. Radicado 20125290578562
Tema: ACOMPAÑAMIENTO AL USUARIO. Visitas.  
2. PARÁGRAFO 1o. En ningún caso, el Superintendente podrá exigir que ningún acto o contrato de una empresa de servicios públicos se someta a aprobación previa suya. El Superintendente podrá, pero no está obligado, visitar las empresas sometidas a su vigilancia, o pedirles informaciones, sino cuando haya un motivo especial que lo amerite. 
3. Por la cual se establece el régimen de los servicios públicos domiciliarios y se dictan otras disposiciones. 
4. Por la cual se modifica parcialmente la Ley 142 de 1994.
