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Ref.: Su solicitud de concepto1
Se basa la consulta objeto de estudio en conceptuar si puede clasificarse en un estrato superior al 4, para efecto del cobro de los servicios públicos domiciliarios, los bienes privados que conforman un condominio ubicado en zona rural carente de los servicios públicos de acueducto, alcantarillado, gas y telefonía fija – es decir, de más de dos (2) servicios públicos –, ofertados por el municipio u otra entidad, cuando en virtud de lo establecido en el artículo 102 de la ley 142 de 1994, no puede fijarse un estrato superior al 4 para la zona urbana que carezca de más de dos servicios públicos domiciliarios.
Así mismo, usted consulta si puede clasificarse, para efectos del cobro de los servicios Públicos Domiciliarios, una zona rural que, como se indicó en el aparte anterior, carece de la prestación de varios servicios, como semiurbano y a renglón seguido clasificarlo como un estrato superior al 4, como lo hace el municipio de Melgar, departamento del Tolima, para el caso de la “Copropiedad Condominio Hacienda la Estancia”.
Antes de brindar una respuesta a su solicitud, debemos advertir que la misma se formula con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, toda vez que los conceptos emitidos por la Oficina Asesora Jurídica de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, en respuesta a una petición en la modalidad de consulta, constituyen orientaciones y puntos de vista que no comprometen la responsabilidad de la entidad, ni tienen carácter obligatorio ni vinculante.
De manera adicional, es preciso aclarar que la finalidad de las consultas no puede ser otra distinta que la búsqueda de orientación o información acerca de la forma como actúa la administración. En ese contexto, las respuestas suministradas por la Oficina Asesora Jurídica de la SSPD no tienen la potestad de definir situaciones concretas o particulares, sino que se limitan a conceptuar, en términos generales, en relación con las materias bajo su cargo.
En relación con su consulta, esta Oficina ha de precisar que la competencia respecto de la estratificación socioeconómica recae sobre los municipios, en razón a que de conformidad con el numeral 5.4 del artículo 5 de la ley 142 de 1994, es a dicha entidad territorial a la que le corresponde estratificar los inmuebles residenciales, de acuerdo con las metodologías que defina el Gobierno Nacional. 
Ahora bien, las leyes principales que regulan la metodología de la estratificación, son las siguientes:

· Ley 142 de 1994, “Por la cual se establece el régimen de los servicios públicos domiciliarios y se dictan otras disposiciones”.

· Ley 505 de 1999, “Por medio de la cual se fijan términos y competencias para la realización, adopción y aplicación de la estratificación a que se refieren las Leyes 142 y 177 de 1994, 188 de 1995 y 383 de 1997 y los Decretos Presidenciales 1538 y 2034 de 1996”. 

· Ley 732 de 2002, “Por la cual se establecen nuevos plazos para realizar, adoptar y aplicar las estratificaciones socioeconómicas urbanas y rurales en el territorio nacional y se precisan los mecanismos de ejecución, control y atención de reclamos por el estrato asignado”. 


Teniendo en cuenta las leyes que hemos mencionado, es importante destacar que, según el artículo 5 de la ley 732 de 2002:

“ARTÍCULO 5o. RECLAMACIONES GENERALES. Cuando cualquier persona natural o jurídica manifieste dudas sobre la correcta realización de las estratificaciones, es decir, sobre la forma como fueron aplicadas de manera general las metodologías, el Departamento Nacional de Planeación emitirá un concepto técnico y, si lo considera necesario, ordenará al Alcalde la revisión general o parcial de las estratificaciones fijando los plazos para la realización, adopción y aplicación e informando a las autoridades de control y vigilancia competentes.
También deberán volverse a realizar, adoptar o aplicar estratificaciones cuando el Departamento Nacional de Planeación mínimo cada cinco (5) años cambie las metodologías nacionales, o cuando por razones naturales o sociales dicha entidad considere que se amerita.
Únicamente por las circunstancias descritas en este artículo el Alcalde podrá dejar sin efectos los decretos de adopción y aplicación de las estratificaciones, y para las revisiones generales aquí previstas aplicarán las competencias y los plazos de control y vigilancia señalados en el artículo 3o. de la presente ley.” (La subraya es nuestra).

Sin embargo, de conformidad con el literal g) del numeral 3 del artículo 2 del decreto 2622 de 2004, corresponde al Departamento Nacional de Estadística (DANE) la función de “Diseñar las metodologías de estratificación y los sistemas de seguimiento y evaluación de dichas metodologías, para ser utilizados por las entidades nacionales y territoriales.”. El numeral 14 del artículo 16 de dicho decreto también recoge esa función, asignada de manera específica a la Dirección de Geoestadística de dicho Departamento.

De otra parte, si su reclamación no es general sino particular, esto es, orientada a que se revise el estrato urbano o rural de un determinado predio, deberá acudirse ante la respectiva alcaldía, tal como lo establece el artículo 6 de la mencionada ley 732 de 2002, así: 

“ARTÍCULO 6o. RECLAMACIONES INDIVIDUALES. Toda persona o grupo de personas podrá solicitar a la Alcaldía, en cualquier momento, por escrito, revisión del estrato urbano o rural que le asigne. Los reclamos serán atendidos y resueltos en primera instancia por la respectiva Alcaldía y las apelaciones se surtirán ante el Comité Permanente de Estratificación de su municipio o distrito. En ambos casos y también para mantener actualizadas las estratificaciones, se procederá de acuerdo a la reglamentación que establezca el Departamento Nacional de Planeación atendiendo a las metodologías.
La instancia competente deberá resolver el reclamo en un término no superior a dos (2) meses, de lo contrario operará el silencio administrativo positivo.” (La subraya es nuestra).

En concordancia con el artículo 6, el artículo 104 de la ley 142 de 1994, modificado por el artículo 17 de la ley 689 de 2001, también señala que toda persona o grupo de personas podrá solicitar por escrito la revisión del estrato urbano o rural que se le asigne. Dichos reclamos serán atendidos y resueltos en primera instancia por la alcaldía municipal, y las apelaciones se surtirán ante el comité permanente de estratificación del municipio o distrito. Si dichas autoridades no resuelven los reclamos o los recursos en los términos que se establecen en el artículo 104, operará el silencio administrativo positivo.

Así mismo, es necesario tener en cuenta la parte final del inciso segundo del artículo 102 de la ley 142 de 1994, modificado por el artículo 16 de la ley 689 de 2001, el cual establece:

“(...) Ninguna zona residencial urbana que carezca de la prestación de por lo menos dos (2) servicios públicos domiciliarios básicos podrá ser clasificada en un estrato superior al cuatro (4).” (La negrilla es nuestra).

Para esta Oficina es claro que la restricción impuesta por la parte final del inciso segundo que hemos citado, se refiere específicamente a zona residencial urbana.

En todo caso, teniendo presente que su consulta se orienta hacia inquietudes relacionadas directamente con el tema de la metodología de la estratificación socioeconómica, hemos procedido a dar traslado de su solicitud al Departamento Nacional de Estadística (DANE), en los términos del artículo 33 del Código Contencioso Administrativo, con el fin de que dicha entidad resuelva sus interrogantes.

Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: www.superservicios.gov.co/basedoc/. Ahí encontrará normativa, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta entidad.
Cordialmente, 
MARINA MONTES ÁLVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

