 DECRETO NÚMERO 0658 DE 2013 
(abril 5) 

por el cual se expide el cronograma de reglamentación e implementación de la Ley 1616 de 2013. 
El Presidente de la República de Colombia, en ejercicio de las facultades constitucionales y legales, en especial, de las conferidas en el numeral 10 del artículo 189 de la Constitución Política y en el artículo 42 de la Ley 1616 de 2013, y
CONSIDERANDO: 

Que el Congreso de la República promulgó la Ley 1616 del 21 de enero de 2013, “por medio de la cual se expide la Ley de Salud Mental y se dictan otras disposiciones”; 
Que en su artículo 42 se dispuso que el Gobierno Nacional en un término no mayor a treinta (30) días, contados a partir de la vigencia de dicha ley, establecerá mediante acto administrativo el cronograma de reglamentación e implementación que le permita la cons​trucción de la agenda estratégica para el cumplimiento e implementación de las órdenes contenidas en aquella; 
En mérito de lo expuesto, 
DECRETA: 
Artículo 1°. Expídase el cronograma de reglamentación e implementación de la Ley 1616 de 2013, en los siguientes términos:
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Parágrafo. Las modificaciones o ampliaciones que, como consecuencia de necesidades técnicas o jurídicas, pudieren generarse respecto del cronograma a que refiere el presente decreto serán efectuadas por el Ministerio de Salud y Protección Social. 
Artículo 2°. El presente decreto rige a partir de la fecha de su publicación y deroga las disposiciones que le sean contrarias. 
Publíquese y cúmplase. 
Dado en Bogotá, D. C., a 5 de abril de 2013.
JUAN MANUEL SANTOS CALDERÓN 
El Ministro de Salud y Protección Social, 
Alejandro Gaviria Uribe.
Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.752 del viernes 05 de abril del 2013 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

