DECRETO 351 DE 2012
(Julio 13)

"Por el cual se hace una incorporación en la planta de cargos de la Unidad Administrativa Especial de Catastro Distrital y se deroga un decreto."

EL ALCALDE MAYOR DE BOGOTÁ, D.C. (E)

En uso de sus facultades legales, en especial las conferidas por el Decreto Ley 1421 de 1993,

CONSIDERANDO:

Que mediante Decreto No. 348 del 12 de julio de 2012 se ordenó "Incorporar a partir del 1 de julio de 2012, al doctor GUSTAVO ADOLFO MARULANDA MORALES, identificado con la cédula de ciudadanía No. 79.453.983, como Director Código 050 Grado 05, de la planta de cargos de la Unidad Administrativa Especial de de(Sic) Catastro Distrital".

Que se hace necesario ajustar la parte resolutiva de dicho Acto Administrativo en el sentido de ordenar la incorporación del Director de la Unidad Administrativa Especial de Catastro Distrital de conformidad con lo previsto en los Acuerdos 4, 5 Y 9 de 2012 expedidos por el Consejo Directivo de la referida Unidad.

Que en mérito de lo expuesto,

DECRETA:

Artículo 1º.- Incorporar al doctor GUSTAVO ADOLFO MARULANDA MORALES, identificado con la cédula de ciudadanía No. 79.453.983, como Director Código 050 Grado 05, de la planta de cargos de la Unidad Administrativa Especial de de(Sic) Catastro Distrital.

Artículo  2º.- El presente Decreto rige a partir de la fecha de su expedición y deroga el Decreto No. 348 del 12 de julio de 2012.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en Bogotá D.C., a los 13 días del mes de julio del año 2012

EDUARDO NORIEGA DE LA HOZ

Alcalde Mayor (E)

