 DIRECTIVA PRESIDENCIAL NÚMERO 03 DE 2013
(enero 25)
PARA: Ministros, Directores de Departamento Administrativo, Superinten​dentes, Directores de Unidad Administrativa, Gerentes y Presidentes de Entidades Descentralizadas.
DE: Presidente de la República
ASUNTO: Identidad visual en la publicidad de las entidades públicas del orden nacional.

FECHA: 25 de enero de 2013
Las entidades a las cuales va dirigida la presente Directiva tendrán una imagen unificada para lo cual deberán seguir el Manual de Identidad expedido por la Alta Consejería para las Comunicaciones de la Presidencia de la República, anexo a la presente, mediante el cual se imparten indicaciones de identidad visual para cada una de estas entidades.
Las superintendencias y entidades descentralizadas del orden nacional acompañarán su logo con el del ministerio o departamento al cual estén adscritas o vinculadas, al igual que la imagen “Prosperidad para Todos”, sin que implique un cambio en su imagen actual.
En consecuencia, se dará estricto cumplimiento al manual de identidad entregado al funcionario responsable de las comunicaciones en cada entidad.
JUAN MANUEL SANTOS CALDERÓN
Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.684 del viernes 25 de enero del 2013 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

