Presidencia de la República
DIRECTIVA PRESIDENCIAL NÚMERO 12 DE 2011 
(abril 15) 

PARA: MINISTRO DEL INTERIOR Y DE JUSTICIA, MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL Y DIRECTOR GENERAL DE LA PO​LICÍA NACIONAL 

DE: PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA 

ASUNTO: ASIGNACIÓN DE INVESTIGADORES 

FECHA: 15 ABRIL DE 2011 

El Ministro del Interior y de Justicia, en cumplimiento de sus funciones de coor​dinación con la Rama Judicial y de Planeación y formulación de políticas respecto del sistema jurídico y de justicia, adelantará las siguientes gestiones: 

Coordinará con el Ministerio de Defensa y particularmente con la Dirección General de la Policía Nacional las acciones a seguir para la asignación de noventa y cinco investigadores de Policía Judicial, para que estos, dentro de sus funcio​nes de desarrollo de la investigación judicial, criminalística y criminológica, den apoyo a la Administración de Justicia, y con dedicación exclusiva y tiempo completo, atiendan las investigaciones que se estén adelantando por presuntos casos de crímenes cometidos contra sindicalistas; estarán asignados a la Unidad de Derechos Humanos de la Fiscalía General de la Nación. 

La asignación deberá realizarse a más tardar el 15 de diciembre de 2011. 

JUAN MANUEL SANTOS CALDERÓN

Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.043 del viernes 15 de abril del 2011 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)
