	Comunicado de Prensa No. 0144 de 2014 




	El proceso inicia a las 4:00 pm, una vez se cierren las urnas
Así será el preconteo o transmisión rápida de resultados electorales de Congreso y Parlamento Andino de este domingo 9 de marzo
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 La información de resultados electorales que se divulga con el preconteo no tiene valor jurídico, porque sólo los escrutinios que hacen las comisiones escrutadoras tienen poder vinculante.
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 Se emitirán boletines cada 5minutos, para que de manera constante los colombianos obtengan los resultados parciales de los comicios.
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 Una de las medidas adoptadas por la Registraduría para evitar posibles ataques informáticos es la divulgación descentralizada de la información a través de 34 salas de prensa.
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Bogotá D.C., miércoles 5 de marzo de 2014. A las 4:00 pm, una vez cerradas las urnas y concluida la jornada electoral de este domingo 9 de marzo cuando los colombianos elegirán sus representantes al Congreso de la República y al Parlamento Andino, los jurados iniciarán el conteo de los votos depositados por los ciudadanos y así se dará inicio al preconteo que es el proceso de transmisión, consolidación y divulgación rápida de los resultados electorales el mismo día de la elección.
Este proceso tiene un valor informativo, para que la ciudadanía conozca los resultados, pero no tiene valor jurídico, dado que el Código Electoral establece que el escrutinio se realiza con base en los formularios E-14 suscritos por los jurados de votación que se determina cuántos votos obtuvo cada candidato.

Es de resaltar que en los pasados procesos electorales, la solución diseñada para el preconteo soportaba de manera adicional el desarrollo de los escrutinios y la digitalización de las imágenes de las actas de escrutinios de los jurados de votación E-14, como una disposición de transparencia asumida por la Entidad, en esta oportunidad se han diseñado soluciones tecnológicas totalmente independientes, la cual cada una dispone de su propia infraestructura tecnológica, de recurso humano, de la logística, de sistemas de comunicaciones y de seguridad informática.

Los jurados contarán los votos empezando por los de Senado de la República, Cámara de Representantes, Parlamento Andino y la consulta del Partido Verde y como resultado de dichos conteos suscribirán las actas E-14 correspondientes.

Este formulario que está compuesto por tres cuerpos, uno de ellos es entregado a un delegado o recolector de Actas de Escrutinio. Para estas elecciones 14.778 ciudadanos realizarán esta labor en todo el territorio nacional.

El recolector llamará al centro de procesamiento, donde una de las 8.621 personas o receptores recibirán los datos suministrados y los anotarán en un formato preimpreso conocido como Formato de Transmisión de Resultados (FTR) similar al que tiene el recolector.

Estos formatos tienen un código de 9 dígitos que funciona como un código de barras, ya que representan el departamento, el municipio, la zona, el puesto, la mesa de donde se transmiten los resultados.

Los formatos son escaneados en un equipo de cómputo de alto rendimiento que permite verificar e interpretar las imágenes. Cuando el equipo no “entiende” o “lee” alguno de los números emite una alerta, que obliga al funcionario a corregirlo y de no tener claridad en el número que se va a transmitir se devuelve al receptor para que escriba bien el dato suministrado por el recolector. El objetivo con este proceso es asegurar que la digitalización de la información corresponde con la que contiene el documento físico en donde fue consignada.

Superado este proceso, el computador conectado a un procesador genera los boletines con un parámetro de información por porcentaje de mesas informadas o por tiempo, para que de manera constante los colombianos obtengan los resultados parciales de los comicios.

Para la ejecución de este componente se dispone de 28 centros de procesamiento de datos (CPD) y de 4 Centros de Contingencias Regional (CCR); los cuales suplirán los 64 Centros Principales y Alternos que funcionaban en el pasado.

Con el modelo propuesto para el componente de preconteo se espera estar divulgando aproximadamente el 95% de los resultados de las votaciones de Senado, Cámara y Parlamento Andino antes de la media noche de este domingo 9 de marzo. 

Para atender los procesos de preconteo, escrutinio, digitalización, consolidación y divulgación de las votaciones, en materia de comunicaciones se tienen dispuestos 24.499 medios telefónicos, de los cuales se instalarán 14.778 para trasmisión de los resultados de las votaciones; 8.621 para la recepción de la información y 1.100 para las salas de prensa departamentales del país; además se dispone de 2.551 avanteles y 80 teléfonos satelitales. 

Para conectar los Centros de Procesamiento, salas de prensa departamentales, sala de prensa Nacional y los diferentes data center para consolidación y divulgaciones de los resultados de las votaciones se dispuso de 299 canales así como de 2.766 accesos a internet para brindar conectividad a las comisiones escrutadoras y a los centros de acopio y puestos de digitalización.

En materia de hardware se dispondrá de 4.852 equipos de cómputo, 262 servidores y de 6 Data Center; y en soporte de recurso humano, además de los 3.400 funcionarios de planta de la Registraduria Nacional del Estado Civil, el apoyo de más de 20.000 supernumerarios, se dispone por parte de las firmas contratistas un total de 25.623 trabajadores, de los cuales 20.391 soportaran el proceso de preconteo, 1.977 prestaran el soporte en los escrutinios, 3.230 apoyaran el proceso de la digitalización de las actas de los jurados de votación E-14 y de 25 especialistas en el proceso de consolidación y divulgación de resultados electorales.

La información de resultados locales se entregará de manera descentralizada, en cada capital de departamento a través de una sala de prensa, antes de proceder a la consolidación nacional de la información.


	omunicado de Prensa No. 0152 de 2014 




	Las comisiones escrutadoras están citadas para las 3:30 pm de este domingo
1.889 Comisiones Escrutadoras realizarán el escrutinio inmediato de la elección de Congreso de la República y Parlamento Andino
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 Una vez cerradas las urnas a las 4:00 pm, y concluida la labor de los jurados de votación, inician el escrutinio inmediato que tienen fuerza vinculante y están a cargo de las comisiones escrutadoras conformadas por Jueces, Notarios y Registradores de Instrumentos Públicos.
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 El escrutinio general estará a cargo del Consejo Nacional Electoral y debe iniciar a las 9:00 am del martes 11 de marzo, en la capital del respectivo departamento.
Bogotá D.C., viernes 7 de marzo de 2014. Un total de 1.889 Comisiones Escrutadoras, se encargarán este domingo 9 de marzo de realizar el escrutinio inmediato de las elecciones de Congreso de la República y Parlamento Andino.
Este domingo, una vez cerradas las urnas a las 4:00 pm, y concluida la labor de los jurados de votación, inician el escrutinio inmediato que tiene fuerza vinculante y está a cargo de las comisiones escrutadoras conformadas por Jueces, Notarios y Registradores de Instrumentos Públicos.

Esta es la primera vez que se implementa durante una jornada electoral de Congreso de la República y Parlamento Andino, el escrutinio inmediato, que será una de las principales novedades de la jornada electoral del domingo 9 de marzo, ya que antes de la Reforma Política promulgada en julio de 2011, los escrutinios comenzaban sólo hasta el martes siguiente a la elección.

La Registraduría Nacional del Estado Civil nombrará para los escrutinios Registradores ad hoc, para atender las Comisiones Escrutadoras. El Registrador ad hoc se encargará de cumplir las funciones de clavero, encargado de recibir, custodiar y velar por la seguridad de los pliegos electorales mientras que el Registrador titular cumplirá las funciones de secretario de la Comisión y se encargará de realizar la lectura del acta de introducción de los documentos electorales al arca triclave departamental, leerá los resultados de las actas de escrutinio, entre otros.

De acuerdo con el artículo 41 de la Ley 1475 de 2011, las comisiones escrutadoras distritales, municipales y auxiliares comenzarán el escrutinio, a partir del momento del cierre del proceso de votación, con base en las actas de escrutinio de mesa suscritas por los jurados y a medida que se vayan recibiendo por parte de los claveros respectivos, en el local que la respectiva Registraduría previamente señale.

Las comisiones escrutadoras están citadas para las 3:30 pm del domingo 9 de marzo y desarrollarán su labor hasta concluir o hasta las 12:00 de la noche del domingo. Si no terminan el escrutinio, la audiencia continuará a las 9:00 am del lunes, hasta las 9:00 pm y así sucesivamente hasta terminar.

Para los escrutinios, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de cada circuito judicial designa dos ciudadanos cuya calidad de miembros está compuesta por un Juez, Notario o Registrador de Instrumentos Públicos, encargados de hacer el respectivo cómputo de los votos depositados en las arcas triclaves.

El 21 de febrero fueron designadas las Comisiones Escrutadoras Auxiliares, Municipales y Distritales, en sala plena por los respectivos Tribunales Superiores de Distrito Judicial, de acuerdo al artículo 157 del Código Electoral diez días hábiles antes de la fecha de la elección. El cargo de escrutador Municipal o Auxiliar es de forzosa aceptación y su falta se tipifica como causal de mala conducta, según el artículo 159 del Código Electoral.

Los escrutinios generales estarán a cargo del Consejo Nacional Electoral y deben iniciar a las 9:00 am de este martes 11 de marzo, en la capital del respectivo departamento. Los delegados del CNE deben iniciar y adelantar el escrutinio general, aunque no se haya recibido la totalidad de los pliegos electorales de los municipios que integran la suscripción electoral.

Medidas de trasparencia en el escrutinio
Como medida de transparencia, a través de la página web de la Registraduría se podrán ver las imágenes de todas las actas de escrutinio de mesa, de los puestos de votación del país.

Todas las comisiones escrutadoras se habilitarán a través de la huella digital y adicionalmente para mayor trasparencia del proceso, las comisiones escrutadoras estarán en línea.

Por medio de este sistema los interesados pueden contrastar en tiempo real los resultados del preconteo con las planillas, así como ver las firmas de los jurados. Todo esto para darles a los ciudadanos la posibilidad de ver lo que están dictando las comisiones escrutadoras. 


	Comunicado de Prensa No. 0148 de 2014 




	Este servicio se prestará hasta el domingo cuando se cierren las urnas
A través de su celular y con un mensaje de texto gratuito los colombianos pueden conocer donde están habilitados para votar este domingo 9 de marzo
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 Los ciudadanos deben enviar un mensaje de texto con la palabra cédula, dejar un espacio y digitar el número de la cédula de ciudadanía y recibirán un mensaje de vuelta con el puesto y la mesa donde están habilitados para votar este domingo durante las elecciones de Congreso y Parlamento Andino.
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 Los ciudadanos pueden además consultar su puesto de votación a través de la línea gratuita nacional 018000-120200 en horario de 8:00 am a 6:00 pm, al teléfono en Bogotá 5529370 en horario de 8:00 am a 6:00pm., o a través de la página web de la Registraduría Nacional www.registraduria.gov.co.

Bogotá D.C., viernes 7 de marzo de 2014. La Registraduría Nacional del Estado Civil habilitó un nuevo servicio para que los ciudadanos consulten a través de su celular donde están habilitados para votar este domingo 9 de marzo cuando se elegirán los representantes al Congreso de la República y al Parlamento Andino.
Los colombianos podrán enviar un mensaje gratuito al número 85588 con la palabra cédula, dejar un espacio y digitar el número de la cédula de ciudadanía y recibirán un mensaje de vuelta con el puesto y la mesa donde están habilitados para votar este domingo durante las elecciones de Congreso y Parlamento Andino.

Este servicio permite que los ciudadanos lleguen bien informados este domingo 9 de marzo a cada uno de los puestos de votación y conozcan con antelación la mesa de votación correspondiente y agilizar el proceso de votación.

Los ciudadanos pueden además consultar su puesto de votación a través de la línea gratuita nacional 018000-120200 en horario de 8:00 am a 6:00 pm, al teléfono en Bogotá 5529370 en horario de 8:00 am a 6:00pm., a través de la página web de la Registraduría Nacional www.registraduria.gov.co.

La Registraduría habilitó además desde el sábado 22 de febrero 2.000 puestos de información al votante o infovotantes los cuales están ubicados en 178 municipios de los 32 departamentos del país y Bogotá. Los infovotantes son dispositivos móviles con acceso a la plataforma web de censo electoral, que consta de un pendón y su respectivo cuerpo metálico, que tiene un censor de movimiento para detectar que se acerca algún ciudadano a manipular esta herramienta.

El ciudadano solo deberá digitar en una pantalla táctil su número de cédula de ciudadanía y con un solo clic el sistema le arrojará el puesto donde está habilitado, la mesa de votación donde debe sufragar y la información correspondiente a su última inscripción para votar.

Así mismo, estos dispositivos móviles le brindarán a los ciudadanos información sobre si fue designado o no como jurado de votación y donde debe prestar el servicio, el 9 de marzo durante las elecciones.

Estos módulos estarán ubicados en zonas de alta concurrencia de ciudadanos y serán operados por 2.000 personas que le ayudarán a los interesados, en caso de requerir alguna asesoría o solucionar algún problema, para obtener la información.

Los infovotantes estarán ubicados al servicio de los ciudadanos desde mañana sábado 22 de febrero y hasta el domingo 9 de marzo durante todo el día.


