Declaración del Presidente Álvaro Uribe sobre la reforma de la Empresa Territorial para la Salud (Etesa)

Ciudad de Panamá, 22 ene (SP). “Una de las empresas estatales que no habíamos podido reformar es Etesa, en un Gobierno que ha reformado 420 entidades del Estado. Esta legislación que dictamos anoche y que la veníamos estudiando desde hace mucho rato, reforma esta entidad, la liquida. 

El recaudo queda a cargo de la administración de impuestos, que en Colombia ha mejorado bastante. La vigilancia queda a cargo de superintendencias, de una comisión de regulación, de la administración de impuestos y también de entidades departamentales. 

Se exige que todas las maquinitas de juego tengan una conexión con los órganos de vigilancia, para evitar evasión. Y se crea la presunción que la maquinita que no esté conectada es clandestina, lo cual facilita que la recoja la Fuerza Pública. 

Sabemos el riesgo de que a más tarifa mayor ilegalidad, pero creemos que con estas normas de sistematización, aplicándonos al tema, podemos entrar a combatir más eficazmente la ilegalidad. 

En cuanto a los hipódromos, a mí me da tristeza que no hayan prosperado en Colombia, porque son intensamente generadores de empleo. Y siento mucha admiración por la manera como eso opera aquí en Panamá. Ahí se dictaron unas normas a ver si se facilita que vuelvan a operar los hipódromos en Colombia”.

