HOJAS DE VIDA DE NUEVOS DIGNATARIOS DE LA CORTE CONSTITUCIONAL

Perfil del nuevo presidente de la Corte Constitucional

Periodo 2013

Jorge Iván Palacio Palacio

Antioqueño, egresado de la Autónoma Latinoamericana de Medellín y Magíster en Derecho de la Sergio Arboleda. 

Ha desempeñado diversos cargos en la rama judicial por cerca de treinta años: juez municipal en Fredonia, promiscuo del circuito en Támesis y del circuito en El Santuario. Magistrado de las salas laborales del Tribunal Superior de Medellín y de la Corte Suprema de Justicia, y Conjuez de esa corporación. 

Abogado litigante por cerca de diez años en asuntos laborales y de seguridad social. Es miembro de la Comisión de Ética de la FIFA.

Desde el 2009 es Magistrado de la Corte Constitucional, periodo dentro del cual ha votado afirmativamente decisiones transcendentales para la Nación, en orden a la garantía efectiva de los derechos constitucionales, como las concernientes a las víctimas del conflicto armado, comunidades étnicas, minorías sexuales, medio ambiente sano, no maltrato a los animales, garantías de los trabajadores, transparencia en la gestión pública, goce efectivo de la salud, entre otras.

Coordina la Sala Especial de Seguimiento en salud a la T-760 de 2008 y fue ponente de la C-252 de 2010 que declaró la inexequibilidad  de la emergencia social en salud.

Ha actuado como magistrado sustanciador en las siguientes providencias: C-595 de 2010 (presunción de culpa o dolo en materia de infracciones ambientales); Auto 288 de 2010 (acuerdo complementario para cooperación y asistencia técnica en defensa y seguridad entre Colombia y Estados Unidos); T-129 de 2011 (consulta previa de comunidades étnicas); T-261 de 2012 (protección derechos de más de 50 trabajadores de EMCALI); y C-540 de 2012 (servicios de inteligencia y contrainteligencia).

Su posición fue favorable en la reivindicación de los derechos de las parejas del mismo sexo a conformar una familia, sentencia C-577 de 2011. Defensor de la mayoría que sostiene la tesis de la sustitución de la Constitución, sentencias C-588 de 2009 (carrera administrativa), C-141 de 2010 (segunda relección presidencial) y C-1056 de 2012 (conflicto de intereses de congresistas). Participó del no maltrato a los animales, salvamento de voto a la sentencia C-666 de 2010.
Se le cataloga dentro de la filosofía liberal y progresista al interior de la Corte Constitucional, la cual habrá de enfrentar grandes retos en el año judicial que comienza, como el proceso de paz, fuero militar, reforma tributaria, adopción por parejas del mismo sexo, nuevo sistema de salud, devolución de tierras a las víctimas del conflicto, entre otros.
Magistrado Luis Ernesto Vargas Silva
Nació en Cajamarca (Tolima), en el hogar formado por Ernesto Vargas Velandia y Ma. Oliva Silva de Vargas. Padre de 4 hijos, Tania Violeta, Viviana, Vanessa y David Ernesto. El Magistrado Vargas Silva, es doctor en derecho y ciencias sociales de la Universidad Libre de Colombia, especializado en derecho de familia de la misma Universidad, doctorando en derecho privado, derecho de la persona y de la familia de la Universidad de Zaragoza (España), y ha prestado sus servicios a la judicatura colombiana durante 34 años: comenzó su carrera judicial como Juez promiscuo municipal de Suesca y luego fue Juez civil municipal de Bogotá, civil del circuito de Zipaquirá y 22° Civil del Circuito de Bogotá, Magistrado en encargo del Tribunal Superior de Bogotá y por concurso de méritos, en propiedad del Tribunal Superior de Cundinamarca, posición desde la cual fue ternado por la Corte Suprema de Justicia en el año 2008, para el nombramiento de Magistrado de la Corte Constitucional, terna de la cual fue elegido por el Senado de la República el 18 de Noviembre de 2008 para el período 2009 a 2017.
Fue conferencista en el V Foro mundial de Jueces en Belem do Pará, y ha sido becario del Poder judicial de España para cursar estudios en derecho comunitario en la escuela Judicial de Barcelona y derecho constitucional en Cádiz. Ha escrito numerosos ensayos en derecho procesal, como miembro del Instituto Colombiano de derecho Procesal, y como socio del Instituto Iberoamericano de Derecho Procesal. También, de un libro sobre la reforma al código de procedimiento civil colombiano y actualmente, la Universidad Libre tiene en prensa una colección de sus monografías titulada Temas selectos en derecho constitucional. La Universidad Javeriana le publica un texto que denominó "Una mirada constitucional al proceso civil" en su Colección Monografias.
Ha sido catedrático en varias Universidades del país y conferencista en la Universidad Española de Educación a Distancia UNED, y, en varios países latinoamericanos a los cuales ha sido invitado como Vicepresidente de la Red Latinoamericana de Jueces REDLAJ fundada en Barcelona que actualmente congrega Magistrados de 19 paises y como cofundador de la Escuela Judicial para América Latina EJAL. Profesor invitado a la maestría en derecho procesal constitucional de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora, y conferencista en Brasilia sobre la solución de controversias en Unasur. Es profesor de la Universidad Libre y miembro del centro de investigaciones de la misma Universidad.
Como Magistrado de la Corte Constitucional cargo que ocupa desde el 1o. de Marzo de 2009, preside y por ende es el Ponente de la Sala Especial de Seguimiento creada para la ejecución de la sentencia estructural T-025 de 2004 que declaró un estado de cosas inconstitucional en el tratamiento estatal a la población desplazada proferida por la Sala 2a de Revisión, razón por la cual preside las audiencias públicas convocadas por la Corte Constitucional, y, actúa como Magistrado Ponente en los numerosos autos estructurales para la cabal ejecución de aquella sentencia.

