Superintendencia de Notariado y Registro 

INSTRUCCIÓN ADMINISTRATIVA NÚMERO 19 DE 2010 
(septiembre 13) 

DE: SUPERINTENDENCIA DE NOTARIADO Y REGISTRO 

PARA: SEÑORES NOTARIOS SUBSIDIADOS 

ASUNTO: DESTINACIÓN ESPECÍFICA KIT PEDAGÓGICO PARA LA IMPLE​MENTACIÓN DE NUEVAS TECNOLOGÍAS Y NOTARÍA DIGITAL 

FECHA: 13 DE SEPTIEMBRE DE 2010 

Respetados señores Notarios: 

Me dirijo a ustedes para recordarles la obligación que les asiste, de dar in uso exclusivo al kit pedagógico que para la implementación de nuevas tecnologías y notaría digital, se les habrá de entregar en su condición de notarios subsidiados con una destinación espe​cífica como material didáctico, complementario a las recientes jornadas de capacitación, financiado con los recursos del Fondo Cuenta Especial de Notariado administrado por esta Superintendencia. 

Me valgo de esta oportunidad para poner en conocimiento de ustedes lo decidido por el Consejo Asesor del Fondo Cuenta Especial en sesión de 18 de junio de 2010: 

“La Unión colegiada del Notariado Colombiano, se compromete a suscribir, otorgar y pagar una póliza de garantía, con vigencia de tres (3) años a favor de la Superintendencia de Notariado y Registro para amparar la permanencia de los equipos o material didáctico en la sede de los despachos notariales, ya que estos no son de uso privado o personal del notario, sino de y para el servicio que se presta a los usuarios. 
En el evento de pérdida de alguno de los equipos o que el notario al retirarse del servicio no los entregue, la Unión Colegiada del Notariado Colombiano, lo repondrá por uno similar o de iguales características y repetirá contra el Notario a quien se le haya hecho entrega de los mismos”. (subraya y negrilla fuera del texto). 

También les informo que, de conformidad con lo decidido por el Consejo Asesor, esta Superintendencia elaborará el texto del acta de entrega de los equipos, copia de la cual debe formar parte de las dotaciones de cada notaría subsidiada. 

Así, esta Superintendencia en desarrollo de su función de inspección, vigilancia y control, ejercida mediante las visitas generales y especiales velará porque el propósito de la destinación específica y uso exclusivo del kit pedagógico que se les está entregando se cumpla a cabalidad. 

Cordial Saludo, 

Zaida Barrero de Noguera, 
Superintendente de Notariado y Registro (e). 

Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 47.834 del jueves 16 de septiembre del 2010 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

