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Senado de la República
Comisión Cuarta Constitucional Permanente


RESUMEN LEGISLATIVO

COMISION CUARTA 

LEGISLATURA  2009-201O
20 DE  JUNIO  DE 2010

1.    MESA DIRECTIVA

2. HONORABLES SENADORES MIEMBROS DE LA COMISIÓN

3. CAMBIOS EN EL TRANSCURSO LEGISLATURA  2009-2010
 4. PROYECTOS QUE HICIERON TRAMITE EN ESTA COMISIÓN-  LEGISLATURA 2009-2010.
5. PROYECTOS DE ORIGEN GUBERNAMENTAL QUE HICIERON TRAMITE  - LEGISLATURA 2009-2010.
 6. SESIONES CONJUNTAS COMISIONES  ECONÓMICAS    LEGISLATURA 2009-2010.

 7.-   ORIGEN DE LOS PROYECTOS

 

8.   SESIONES DE COMISIÓN  LEGISLATURA 2009-2010.

1. MESA DIRECTIVA

PRESIDENTE:               H. S.  JUAN CARLOS RESTREPO ESCOBAR

VICEPRESIDENTE:       H. S.  ALVARO ASHTON GIRALDO
SECRETARIO:        

DR. ALFREDO ROCHA ROJAS
SUB SECRETARIO:            DR: CLEMENTE FAJARDO CHAMS


2. HONORABLES SENADORES
MIEMBROS DE LA COMISION CUARTA

· ALVARADO CHAVES CARLOS ENRIQUE
· ARENAS PARRA LUIS ELMER
· ASHTON GIRALDO ALVARO ANTONIO
· CARDENAS ORTIZ CARLOS
· CEPEDA SARABIA EFRAIN JOSE
· DELGADO BLANDON UBEIMAR
· DUQUE GARCIA LUIS FERNANDO
· GOMEZ HURTADO ENRIQUE
· GOMEZ TORO JACOBO FAUSTINO
· RESTREPO ESCOBAR JUAN CARLOS
· RESTREPO GALLEGO GRISELDA JANETH

· SCHULTZ NAVARRO CHARLES
· TRUJILLO SARMIENTO JORGE ANTONIO
· VELASQUEZ REYES VICTOR
· VIRGUEZ PIRAQUIVE MANUEL
3.- CAMBIOS DE LOS HONORABLES SENADORES.
MIEMBROS DE LA COMISION CUARTA

EN EL TRANSCURSO DE LA LEGISLATURA INGRESARON LOS SIGUIENTES HONORABLES SENADORES:
· JORGE ANTONIO TRUJILLO SARMIENTO

· ENRIQUE GOMEZ HURTADO.

EN EL TRANSCURSO DE LA LEGISLATURA DEJARON DE PERTENECER A LA COMISION LOS SIGUIENTES HONORABLES SENADORES:
         JUAN DE JESUS CARDENAS CHAVEZ

        ALIRIO VILLAMIZAR AFANADOR
4.-
PROYECTOS QUE HACEN TRAMITE EN ESTA COMISION.  LEGISLATURA

 2009- 2010

PROYECTO DE LEY No. 225/08 SENADO 037/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS SETENTA Y CINCO 75 AÑOS DE FUNDACION Y ACTIVIDADES ACADEMICAS DEL INSTITUTO TECNICO INDUSTRIAL “ANTONIO JOSE CAMACHO” DEL MUNICIPIO DE SANTIAGO DE CALI (VALLE DEL CAUCA) Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”
PONENTE:
 H. S. UBEIMAR DELGADO BLANDON

ESTADO:
APROBADO EN PRIMER DEBATE.
PROYECTO DE LEY 318/09 SENADO 083/08 CAMARA “POR MEDIO DEL CUAL SE CREA  EL FESTIVAL INTERNACIONAL DE LA CULTURA POPULAR SANTANDEREANA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE: H. S.  JUAN CARLOS RESTREPO ESCOBAR

ESTADO:   APROBADO EN PRIMER DEBATE.

PROYECTO DE LEY NO.319/09 SENADO 083/&08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DEL CENTENARIO DEL NATALICIO DEL EXGOBERNADOR DR: MARIO ARAMBURO RESTREPO Y RINDE HOMENAJE AL MUNICIPIO DE ANDES EN EL DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.
PONENTE: H. S. LUIS FERNANDO DUQUE GARCIA.
ESTADO:
APROBADO EN PRIMER DEBATE.
PROYECTO DE LEY NO. 320/09 SENADO 035/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE VINCULA A LA CELEBRACION DE LOS 252 AÑOS DE LA FUNDACION DEL MUNICIPIO DE ACEVEDO, DEPARTAMENTO DEL HUILA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE:    H. S. JUAN DE JESUS CARDENAS CHAVEZ
ESTADO:      APROBADO EN PRIMER DEBATE.
PROYECTO DE LEY NO. 322/09 SENADO 111/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS CUATROCIENTOS AÑOS DE FUNDACION DE LA PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA POBREZA MUNICIPIO DE CARTAGO DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE: 
H. S. GRISELDA JANETH RESTREPO GALLEGO.
ESTADO:
ARCHIVADO.
PROYECTO DE LEY NO. 324/09 SENADO 149/08 CAMARA “POR EL CUAL SE RINDE HOMENAJE AL EXIMIO GENERAL Y MARTIR DE LA PATRIA RAFAEL URIBE URIBE EN EL SESQUICENTENARIO DE SU NACIMIENTO EN EL MUNICIPIO DE VALPARAISO ANTIOQUIA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE: H. S. LUIS FERNANDO DUQUE GARCIA.
ESTADO:    APROBADO PRIMER DEBATE.
PROYECTO DE LEY NO.325/09 115/08 CAMARA “POR MEDIO DEL  CUAL LA NACION SE ASOCIA Y RINDE HOMENAJE AL MUNICIPIO DE CAMPOALEGRE EN EL DEPARTAMENTO DEL HUILA CON MOTIVO DE LA CELEBRACION DE LOS DOSCIENTOS (200) AÑOS DE FUNDACION Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE: H. S. JUAN DE JESUS CARDENAS CHAVEZ
ESTADO:   APROBADO EN PRIMER DEBATE.
PROYECTO DE LEY NO. 326/09 SENADO 002/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS 350 AÑOS DE FUNDACION DEL MUNICIPIO DE RIO DE ORO CESAR, EL 1º DE AGOSTO DE 2008, SE HONRA LA MEMORIA DE SUS FUNDADORES Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE:  H. S CHARLES SCHULTZ NAVARRO.
ESTADO:    APROBADO EN PRIMER DEBATE.
PROYECTO DE LEY NO. 327/09  SENADO 186/08 CÁMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION RINDE HOMENAJE AL MUNICIPIO DE ZARZAL CON MOTIVO DE LOS CIEN AÑOS DE HABER SIDO CREADO JURIDICAMENTE COMO ENTIDAD TERRITORIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, SE EXALTAN LAS VIRTUDES DE SUS HABITANTES Y SE AUTORIZAN EN SU HOMENAJE LA INVERSION DE UNAS OBRAS DE INTERES SOCIAL”.

PONENTE. 
H. S. LUIS ELMER ARENAS PARRA.

ESTADO: 
ARCHIVADO.

PROYECTO DE LEY NO. 330/09 SENADO 170/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS 250 AÑOS DE LA FUNDACION DEL MUNICIPIO DE SAN VICENTE FERRER EN EL DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE:   H. S. LUIS FERNANDO DUQUE GARCIA
ESTADO:
APROBADO EN PRIMER DEBATE.
PROYECTO DE LEY 332/09 SENADO 134/08 CAMARA “POR LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS CINCUENTA AÑOS DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO DE CALI Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE 
H. S.  UBEIMAR DELGADO BLANDON.
ESTADO:
ARCHIVADO
PROYECTO DE LEY 333/09 SENADO 211/08 CAMARA “POR LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LOS CUATROCIENTOS AÑOS DE FUNDACION Y A LOS VEINTE AÑOS DE VIDA ADMINISTRATIVA DEL MUNICIPIO DE EL MOLINO. DEPARTAMENTO DE LA GUAJIRA, SE RINDE HOMENAJE A SU FUNDADOR Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE: 
H. S. JACOBO FAUSTINO GOMEZ TORO.
ESTADO:
ARCHIVADO.

PROYECTO DE LEY NO. 334/08 SENADO 172/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS SETENTA Y CINCO AÑOS DE LA INSTITUCION EDUCATIVA SANTA MARIA GORETTI DE MOCOA PUTUMAYO, SE AUTORIZAN APROPIACIONES PRESUPUESTALES Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”

PONENTE H. S. CARLOS ENRIQUE ALVARADO CHAVES

ESTADO:         ARCHIVADO
PROYECTO DE LEY NO. 336/09 SENADO 076/08 “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS 50 AÑOS DE LA DIOCESIS DE EL ESPINAL Y SE DECLARA MONUMENTO NACIONAL A LA CATEDRAL DEL ESPINAL, EN EL DEPARTAMENTO DEL TOLIMA”.

PONENTE: 
H. S. VICTOR  VELASQUEZ REYES
ESTADO:
APROBADO EN PRIMER DEBATE.
PROYECTO DE LEY 337/09 SENADO 110/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS 408 AÑOS DE FUNDACION DEL MUNICIPIO DE NEMOCON (CUNDINAMARCA) Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE: H. S.  JUAN CARLOS RESTREPO ESCOBAR.

ESTADO:  APROBADO EN PRIMER DEBATE..

PROYECTO DE LEY NO. 339/09 SENADO 187/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS 160 AÑOS DE LA FUNDACION DEL MUNICIPIO DE CALDAS EN EL DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE: H. S. LUIS FERNANDO DUQUE GARCIA
ESTADO: APROBADO EN PRIMER DEBATE.
PROYECTO DE LEY NO. 340/09 SENADO 060/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA Y RINDE HOMENAJE AL MUNICIPIO DE TELLO, EN EL DEPARTAMENTO DEL HUILA, CON MOTIVO DE LA CELEBRACION DE LOS DOSCIENTOS (200) AÑOS DE SU FUNDACION Y SE DICTAN OTRAS DISPOCIONES”.
PONENTE: 
H. S. VICTOR VELASQUEZ REYES.
ESTADO:      APROBADO EN PRIMER DEBATE.

PROYECTO DE LEY NO. 345/09 SENADO 189/08 CAMARA “POR LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS DOSCIENTOS CINCUENTA AÑOS DE LA FUNDACION DEL MUNICIPIO  DE UVITA”.

PONENTE: 
H. S. ENRIQUE GOMEZ HURTADO.

ESTADO:      APROBADO PRIMER DEBATE.

PROYECTO DE LEY 350/09 SENADO  132/08 CAMARA “POR LA CUAL LA NACION RINDE HONORES CON MOTIVO DE LA CONMEMORACION DEL BICENTENARIO DEL GRITO DE INDEPENDENCIA, PROCLAMACION COMO VILLAS REPUBLICANAS DE ALGUNOS MUNICIPIOS DEL PAIS Y SE INSTITUCIONALIZA  EL MES DE LA COLOMBIANIDAD”.

PONENTE 
H. S. UBEIMAR DELGADO BLANDON.

ESTADO:
ARCHIVADO.

PROYECTO DE LEY NO. 355/09 SENADO 325/09 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION  DE LOS 350 AÑOS DE LA FUNDACION DEL MUNICIPIO DE SAN PEDRO DE LOS MILAGROS  EN EL  DEPARTAMENTO  DE ANTIOQUIA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE: H. S. LUIS FERNANDO DUQUE GARCIA

ESTADO:   APROBADO EN PRIMER DEBATE

PROYECTO DE LEY NO.360/09 SENADO 327/09 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL  SE DECLARA COMO PATRIMONIO CULTURAL DE LA NACION EL FESTIVAL DE LA CUMBIA “JOSE BENITO BARROS PALOMINO” EN EL DEPARTAMENTO DEL MAGDALENA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”

PONENTE: H. S. EFRAIN CEPEDA SARABIA.

ESTADO:    APROBADO EN PRIMER DEBATE.

PROYECTO DE LEY NO. 062/09 SENADO “POR LA CUAL SE RINDE HOMENAJE AL MAESTRO RAFAEL CALIXTO ESCALONA MARTINEZ “LEY ESCALONA”.

PONENTE:     H. S.  ALIRIO VILLAMIZAR AFANADOR.

ESTADO:      
APROBADO PRIMER DEBATE.    

PROYECTO DE LEY 083/09 SENADO 094/08 CAMARA “POR LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS TREINTA  AÑOS DE ACTIVIDADES ACADEMICAS  DE LA UNIVERSIDAD DE SUCRE Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE: H. S. ALVARO ASHTON GIRALDO.

ESTADO:    ARCHIVADO
PROYECTO DE LEY NO. 084/09 SENADO 217/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION  DE LOS 362 AÑOS DE LA FUNDACION DEL MUNICIPIO DE SAN ANTERO CORDOBA”.

PONENTE: CHARLES SCHULTZ NAVARRO.

ESTADO:    APROBADO PRIMER DEBATE..

PROYECTO DE LEY NO. 116/09 SENADO “POR LA CUAL LA NACION SE VINCULA A LA CELEBRACION DE LOS CUARENTA (40) AÑOS  DE EXISTENCIA DE LA UNIVERSIDAD DE CUNDINAMARCA Y SE AUTORIZA EN SU HOMENAJE LA CONSTRUCCION DE ALGUNAS OBRAS PRIORITARIAS”.

PONENTE: VICTOR VELASQUEZ REYES Y JORGE ANTONIO TRUJILLO.

ESTADO:    APROBADO  PRIMER DEBATE.

PROYECTO DE LEY NO. 122/09 SENADO “POR LA CUAL SE UNIFICA EL PRECIO MAXIMO DEL DINERO O TASA DE INTERES DE USURA Y SE MODIFICA SU ACTUAL CALCULO POR UN SISTEMA MAS RACIONAL Y ECONOMICO”.

PONENTE: H. S. JUAN CARLOS RESTREPO ESCOBAR.

ESTADO:   RETIRADO POR SOLICITUD DEL AUTOR.

PROYECTO DE LEY NO.  162/09 “POR MEDIO DEL CUAL LA NACION DECLARA PATRIMONIO HISTORICO Y CULTURAL  DE LA NACION EL TEMPLO PARROQUIAL “SAN JOSE DE GUATEQUE” EL EDIFICIO DE LA ALCALDIA  MUNICIPAL, Y, LA CASA DE LA CULTURA “ENRIQUE OLAYA HERRERA” DEL MUNICIPIO DE GUATEQUE, DEPARTAMENTO DE BOYACA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE:
 H. S. CARLOS ENRIQUE ALVARADO CHAVES

ESTADO:
ARCHIVADO.

PROYECTO DE LEY NO. 187/09 SENADO “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION RINDE HOMENAJE POSTUMO EN MEMORIA DEL GENERAL DE DIVISION JOSE MARIA CORDOVA MUÑOZ, HEROE DE BOYACA, CHORROS BLANCOS, PICHINCHA Y AYACUCHO”.

PONENTE:   H. S. LUIS FERNANDO DUQUE GARCIA.

ESTADO:    APROBADO EN PRIMER DEBATE.

PROYECTO DE LEY NO. 214/09 SENADO 321/09 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA Y RINDE HOMENAJE AL MUNICIPIO DE MARIA LA BAJA, EN EL DEPARTAMENTO DE BOLIVAR, CON MOTIVO DE LA CELEBRACION DE LOS CUATROCIENTOS SETENTA Y CINCO (475) AÑOS DE SU FUNDACION Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE:
H. S. ALVARO ASHTON GIRALDO.

ESTADO:
ARCHIVADO..

PROYECTO DE LEY No. 219/09 SENADO “POR EL CUAL LA NACION AL CUMPLIRSE  EL BICENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA SE ASOCIA, EXALTA Y RINDE HOMENAJE AL MUNICIPIO DE CHARALA, DEPARTAMENTO DE SANTANDER, POR SU APORTE A LA GESTA LIBERTADORA CON LA BATALLA DE PIENTA, Y POR SER LA CUNA DEL PROCER Y “TRIBUTO DEL PUEBLO” DON JOSE ACEVEDO Y GOMEZ”.

PONENTE: H. S. JUAN CARLOS RESTREPO ESCOBAR
ESTADO:    APROBADO PRIMER DEBATE..

PROYECTO DE LEY 255/10 SENADO “POR LA CUAL SE MODIFICA EL ARTICULO 26 DE LA LEY 42 DE 1993 Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PONENTE:
 H. S. LUIS FERNANDO DUQUE GARCIA

ESTADO:
ARCHIVADO

5.-
PROYECTOS DE ORIGEN GUBERNAMENTAL QUE HICIERON TRAMITE EN ESTA COMISION.  LEGISLATURA 2009-2010

PROYECTO DE LEY NO.048/09 SENADO 076/09  CAMARA “POR LA CUAL SE DECRETA EL PRESUPUESTO DE RENTAS  Y  RECURSOS DE CAPITAL  Y LEY DE APROPIACIONES PARA LA VIGENCIA FISCAL DEL 01 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2010”.

AUTOR:   MINISTERIO DE HACIENDA Y CREDITO PÚBLICO.

 COORDINADORES PONENTES:
H. S. ALVARO ASHTON GIRALDO

H. S. LUIS ELMER ARENAS PARRA

H. S. UBEIMAR DELGADO BLANDON

H. S. CARLOS ENRIQUE ALVARADO CHAVES

H. S. EFRAIN CEPEDA SARABIA

H. S. LUIS FERNANDO DUQUE GARCIA

H. S. CARLOS CARDENAS ORTIZ
PONENTES:
H. S. CHARLES SCHULTZ NAVARRO

H. S. VICTOR VELASQUEZ REYES

H. S. JACOBO FAUSTINO GOMEZ TORO

H. S. GRISELDA  JANETH RESTREPO GALLEGO

H. S. JORGE TRUJILLO SARMIENTO.  



                    6.-SESIONES CONJUNTAS

COMISIONES TERCERAS Y CUARTAS

H. SENADO DE LA REPUBLICA Y H. CAMARA DE REPRESENTANTES

SESION CONJUNTA DE MIERCOLES 12 DE AGOSTO DE 2009
EN ESTA SESION SE DA INICIO AL ESTUDIO DEL PROYECTO DE LEY NO. 048/09 SENADO 076/09 CAMARA “POR LA CUAL SE DECRETA EL PRESUPUESTO DE RENTAS Y RECURSOS DE CAPITAL Y LEY DE APROPIACIONES PARA LA VIGENCIA FISCAL DEL 1º DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2010”.

A ESTA SESIÓN FUERON CITADOS EL SEÑOR MINISTRO DE HACIENDA Y CREDITO PUBLICO DOCTOR OSCAR IVAN ZULUAGA ESCOBAR, Y EL SEÑOR DIRECTOR DE PLANEACION NACIONAL DR. ESTEBAN PIEDRAHITA URIBE.

SESION CONJUNTA DE MIERCOLES 19 DE AGOSTO DE 2009

CONTINUA ESTUDIO DEL PROYECTO DE LEY NO. 048/09 SENADO 076/09 CAMARA “POR LA CUAL SE DECRETA EL PRESUPUESTO DE RENTAS Y RECURSOS DE CAPITAL Y LEY DE APROPIACIONES PARA LA VIGENCIA FISCAL DEL 1º DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2010”.

A ESTA SESION FUERON CITADOS EL SEÑOR MINISTRO DE HACIENDA DOCTOR OSCAR IVAN ZULUAGA ESCOBAR  EL DIRECTOR DE PLANEACION NACIONAL DOCTOR   ESTEBAN PIEDRAHITA URIBE.

SESION CONJUNTA MARTES 08 DE SEPTIEMBRE  DE 2009

CONTINUA EL ESTUDIO DEL PROYECTO DE LEY NO. 048/09 SENADO 076/09 CAMARA “POR LA CUAL SE DECRETA EL PRESUPUESTO DE RENTAS Y RECURSOS DE CAPITAL Y LEY DE APROPIACIONES PARA LA VIGENCIA FISCAL DEL 1º DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2010”.

A ESTA SESION FUERON CITADOS EL SEÑOR MINISTRO DE HACIENDA DOCTOR OSCAR IVAN ZULUAGA ESCOBAR  EL DIRECTOR DE PLANEACION NACIONAL DOCTOR   ESTEBAN PIEDRAHITA URIBE.

SESION CONJUNTA MIERCOLES 09 DE SEPTIEMBRE DE 2009

APROBACION MONTO DEL PROYECTO DE LEY NO. 048/09 SENADO 076/09 CAMARA “POR LA CUAL SE DECRETA EL PRESUPUESTO DE RENTAS Y RECURSOS DE CAPITAL Y LEY DE APROPIACIONES PARA LA VIGENCIA FISCAL DEL 1º DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2010”.

A ESTA SESION FUERON CITADOS EL SEÑOR MINISTRO DE HACIENDA DOCTOR OSCAR IVAN ZULUAGA ESCOBAR  EL DIRECTOR DE PLANEACION NACIONAL DOCTOR   ESTEBAN PIEDRAHITA URIBE.

  SESION CONJUNTA MARTES 22 DE SEPTIEMBRE DE 2009

CONTINUA EL ESTUDIO DEL PROYECTO DE LEY NO. 048/09 SENADO 076/09 CAMARA “POR LA CUAL SE DECRETA EL PRESUPUESTO DE RENTAS Y RECURSOS DE CAPITAL Y LEY DE APROPIACIONES PARA LA VIGENCIA FISCAL DEL 1º DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2010”.

A ESTA SESION FUERON CITADOS EL SEÑOR MINISTRO DE HACIENDA DOCTOR OSCAR IVAN ZULUAGA ESCOBAR  EL DIRECTOR DE PLANEACION NACIONAL DOCTOR   ESTEBAN PIEDRAHITA URIBE. 

  SESION CONJUNTA MIERCOLES 23 DE SEPTIEMBRE DE 2009
DISCUSION Y APROBACION  DEL PROYECTO DE LEY NO. 048/09 SENADO 076/09 CAMARA “POR LA CUAL SE DECRETA EL PRESUPUESTO DE RENTAS Y RECURSOS DE CAPITAL Y LEY DE APROPIACIONES PARA LA VIGENCIA FISCAL DEL 1º DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2010”.

A ESTA SESION FUERON CITADOS EL SEÑOR MINISTRO DE HACIENDA DOCTOR OSCAR IVAN ZULUAGA ESCOBAR  EL DIRECTOR DE PLANEACION NACIONAL DOCTOR   ESTEBAN PIEDRAHITA URIBE.

                    7.-ORIGEN DE LOS PROYECTOS
GUBERNAMENTAL: 




01
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          31
TOTAL




                   32
DESCRIPCIÓN PROYECTOS LEGISLATURA 2009-2010

APROBADOS

                                      21


   
ARCHIVADOS                                                    10
RETIRADOS                                                       01

TOTAL                                                                32



       


8.  SESIONES DE COMISION  REALIZADAS EN LA LEGISLATURA 2009-2010
SESIÓN NO. 1 – MARTES 21  DE   JULIO DE 2009

ELECCIÓN  MESA DIRECTIVA: 
PRESIDENTE:    H .S.  JUAN CARLOS RESTREPO ESCOBAR
VICEPRESIDENTE H .S.   ALVARO ASHTON GIRALDO

SESIÓN NO. 2 – MIÉRCOLES  05 DE AGOSTO  DE 2009.

CITACIÓN AL SEÑOR MINISTRO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO DOCTOR OSCAR IVAN ZULUAGA ESCOBAR Y AL SEÑOR DIRECTOR DE PLANEACIÓN NACIONAL  PARA QUE EXPONGAN A ESTA CÉLULA LEGISLATIVA  LOS ASPECTOS MÁS IMPORTANTES DEL PROYECTO DE LEY DE PRESUPUESTO PARA EL 2010..
SESIÓN NO. 3 – MARTES  25 DE AGOSTO  DE 2009

CITACION AL DOCTOR JUAN CARLOS PORTILLA JAIMES, SUPEINTENDENTE DE VIGILANCIA Y SEGURIDAD PRIVADA, AL DOCTOR GUILLERMO MENDOZA DIAGO FISCAL GENERAL DE LA NACION  ( E ) AL SEÑOR OSCAR ADOLFO NARANJO TRUJILLO, DIRECTOR GENERAL DE LA POLICIA NACIONAL; AL DOCTOR ROBERTO BORRAS POLANIA, SUPERINTENDENTE FINANCIERO DE COLOMBIA E INVITACION A LA DOCTORA MARIA MERCEDES CUELLAR, PRESIDENTA DE LA ASOCIACION BANCARIA Y DE ENTIDADES FINANCIERAS ASOBANCARIA, PARA TRATAR LO RELACIONADO CON LA PROPOSICION NO. 58 EL FLETEO EN LAS DIFERENTES CIUDADES DEL PAIS.

SESION NO. 04  MARTES 15 DE SEPTIEMBRE DE 2009.

SESION REALIZADA ATENDIENDO PROPOSICION NO.45 PRESENTADA POR EL H. SENADOR ALVARO ASHTON GIRALDO Y A LA CUAL FUERON CITADOS EL SEÑOR MINISTRO DE PROTECCION SOCIAL DIEGO PALACIO BETANCUR, EL PRESIDENTE DE LA NUEVA EPS DR. HECTOR CADENA CLAVIJO EL PRESIDENTE DE CAPRECOM DOCTOR CARLOS TADEO GOMEZ, ASI MISMO ASISTIO COMO INVITADO EL PRESIDENTE DE LA ASOCIACION COLOMBIANA DE HOSPITALES Y CLINICAS, DOCTOR JUAN CARLOS GIRALDO,  PARA TRATAR LO RELACIONADO CON LA NUEVA EPS DURANTE LA VIGENCIA DEL 2008 Y LO CORRIDO DE 2009. COBERTURA DE PERSONAS Y SERVICIOS DE LA MISMA, POLITICAS INSTITUCIONALES Y SENTENCIAS QUE SE HAN FALLADO EN CONTRA DE LA MISMA ENTIDAD.

SESION NO. 05  MIERCOLES  16 DE SEPTIEMBRE DE 2009.

SESION PRIVADA REALIZADA MEDIANTE PROPOSICION NO. 34     PRESENTADA POR LOS HONORABLES SENADORES JUAN CARLOS RESTREPO ESCOBAR Y MANUEL VIRGUEZ PIRAQUIVE, EN LA QUE CITAN AL SEÑOR MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL GABRIEL SILVA LUJAN E INVITADOS EL DIRECTOR DEL PLANEACION NACIONAL, EL SEÑOR GENERAL FREDY PADILLA DE LEON EL SEÑOR GENERAL OSCAR ENRIQUE GONZALEZ PEÑA, EL SEÑOR GENERAL JORGE BALLESTEROS RODRIGUEZ EL SEÑOR ALMIRANTE  GUILLERMO E BARRERA HURTADO, PARA INFORMAR PRIORIDADES Y URGENCIAS EN MATERIA DE INVERSION DE EQUIPO BELICO.

SESION  NO. 06  MIERCOLES  30 DE SEPTIEMBRE DE 2009.

A ESTA SESION Y ATENDIENDO PROPOSICION NO. 45 Y 69 PRESENTADA POR EL H. SENADOR ALVARO ASHTON GIRALDO FUERON CITADOS EL SEÑOR MINISTRO DE PROTECCION SOCIAL DR. DIEGO PALACIO BETANCOURT, EL PRESIDENTE DE LA NUEVA EPS DR. HECTOR CADENA CLAVIJO, PRESIDENTE DE CAPRECOM, DOCTOR CARLOS TADEO GOMEZ, EL SUPERINTENDENTE DE SALUD  DR. MARIO MEJIA CARDONA, INVITADOS EL PRESIDENTE DE LA ASOCIACION COLOMBIANA DE HOSPITALES. DR. JUAN CARLOS GIRALDO, PARA CONTINUAR CON EL TEMA RELACIONADO CON LA NUEVA EPS.

SESION NO. 07 MIERCOLES OCTUBRE 14 DE 2009

A ESTA SESION FUERON CITADOS EL SEÑOR MINISTRO DE PROTECCION SOCIAL, SUPERINTENDENTE DE SALUD, EL PRESIDENTE DE LA NUEVA EPS, EL PRESIDENTE DE CAPRECOM. ASI MISMO FUERON INVITADOS EL DIRECTOR DE CLINICAS Y HOSPITALES,, ATENDIENDO PROPOSICION NO. 45, 69 Y 70 PRESENTADA POR EL HONORABLE SENADOR ALVARO ASHTON GIRALDO. PROPOSICION NO. 65 PRESENTADA POR LA HONORABLE SENADORA GRISELDA JANETH RESTREPO GALLEGO, PARA TRATAR LO RELACIONADO CON LA NUEVA EPS.

ASÍ MISMO A ESTA SESION ATENDIENDO PROPOSICIÓN NO. 64 PRESENTADA POR LA H. SENADORA GRISELDA JANETH RESTREPO GALLEGO FUE CITADO EL SEÑOR MINISTRO DE AGRICULTURA, LA SEÑORA MINISTRA DE EDUCACION, EL SEÑOR MINISTRO DEL INTERIOR Y DE JUSTICIA, EL SEÑOR MINISTRO DE AMBIENTE  VIVIENDA Y DESARROLLO TERRITORIAL, LA SEÑORA CONSEJERA PRESIDENCIAL PARA LA EQUIDAD DE LA MUJER, EL SEÑOR PRESIDENTE DEL FONDO PARA EL FINANCIAMIENTO DEL SECTOR AGROPECUARIO FINAGRO, EL SEÑOR DIRECTOR DEL SENA.

NO. 08  MIERCOLES 25 DE NOVIEMBRE DE 2009

EN ESTA SESION SE DISCUTIERON Y APROBARON LOS SIGUIENTES  PROYECTOS DE LEY:

PROYECTOS DE LEY  NO. 336/09 SENADO 076/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS 50 AÑOS DE LA DIOCESIS DE EL ESPINAL Y SE DECLARA MONUMENTO NACIONAL A LA CATEDRAL DEL ESPINAL, EN EL DEPARTAMENTO DEL TOLIMA”.

 PROYECTO DE LEY  340/09 SENADO 060/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA Y RINDE HOMENAJE AL MUNICIPIO DE TELLO, EN EL DEPARTAMENTO DEL HUILA, CON MOTIVO DE LA CELEBRACION DE LOS DOSCIENTOS (200) AÑOS DE SU FUNDACION Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.
No. 09 MARTES  20 DE ABRIL DE 2010
SE ANUNCIARON LOS SIGUIENTES PROYECTOS DE LEY:

PROYECTO DE Ley No. 062/09 SENADO “

“POR LA CUAL SE RINDE HOMENAJE AL MAESTRO RAFAEL CALIXTO ESCALONA MARTINEZ “LEY ESCALONA”.

PROYECTO DE LEY No. 360/09 SENADO  327/09 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL SE DECLARA COMO PATRIMONIO CULTURAL DE LA NACION EL FESTIVAL DE LA CUMBIA JOSE BENITO BARROS PALOMINO, EN EL DEPARTAMENTO DEL MAGDALENA, Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PROYECTO DE LEY NO. 084/09 SENADO 217/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS 362 AÑOS DE LA FUNDACION DEL MUNICIPIO DE SAN ANTERO, CORDOBA.

PROYECTO DE LEY NO. 083/09 SENADO 094/08 CAMARA “POR LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS TREINTA AÑOS DE ACTIVIDADES ACADEMICAS DE LA UNIVERSIDAD DE SUCRE Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PROYECTO DE LEY NO.318/09 SENADO 083/08 CAMARA “POR MEDIO DEL CUAL SE CREA EL FESTIVAL INTERNACIONAL  DE LA CULTURA POPULAR SANTANDEREANA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PROYECTO DE LEY No. 322/09 SENADO 111/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS CUATROCIENTOS AÑOS DE FUNDACION DE LA PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA POBREZA, MUNICIPIO DE CARTAGO- DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PROYECTO DE LEY No. 337/09 SENADO 110/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS 408 AÑOS DE CREACION DEL MUNICIPIO DE NEMOCON (CUNDINAMARCA) Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.-

PROYECTO DE LEY No. 187/09 SENADO “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION RINDE HOMENAJE POSTUMO EN MEMORIA DEL GENERAL DE DIVISIÓN JOSE MARIA CORDOVA MUÑOZ, HEROE DE BOYACA, CHORROS BLANCOS, PICHINCHA Y AYACUCHO. 

SESION DE COMISION No. 10 MAYO 04 DE 2010

EN ESTA SESION SE APROBARON LOS SIGUIENTES PROYECTOS DE LEY:
PROYECTO DE Ley No. 062/09 SENADO “POR LA CUAL SE RINDE HOMENAJE AL MAESTRO RAFAEL CALIXTO ESCALONA MARTINEZ “LEY ESCALONA”.

PROYECTO DE LEY No. 360/09 SENADO  327/09 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL SE DECLARA COMO PATRIMONIO CULTURAL DE LA NACION EL FESTIVAL DE LA CUMBIA JOSE BENITO BARROS PALOMINO, EN EL DEPARTAMENTO DEL MAGDALENA, Y SE DICTAN OTRAS DISPOSI CIONES”.

PROYECTO DE LEY NO. 084/09 SENADO 217/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS 362 AÑOS DE LA FUNDACION DEL MUNICIPIO DE SAN ANTERO, CORDOBA.

PROYECTO DE LEY NO. 083/09 SENADO 094/08 CAMARA “POR LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS TREINTA AÑOS DE ACTIVIDADES ACADEMICAS DE LA UNIVERSIDAD DE SUCRE Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PROYECTO DE LEY NO.318/09 SENADO 083/08 CAMARA “POR MEDIO DEL CUAL SE CREA EL FESTIVAL INTERNACIONAL  DE LA CULTURA POPULAR SANTANDEREANA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PROYECTO DE LEY No. 337/09 SENADO 110/08 CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS 408 AÑOS DE CREACION DEL MUNICIPIO DE NEMOCON (CUNDINAMARCA) Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.-

PROYECTO DE LEY No. 187/09 SENADO “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION RINDE HOMENAJE POSTUMO EN MEMORIA DEL GENERAL DE DIVISIÓN JOSE MARIA CORDOVA MUÑOZ, HEROE DE BOYACA, CHORROS BLANCOS, PICHINCHA Y AYACUCHO. 

SESION No. 11  DE COMISION MAYO 18 DE 2010
A ESTA SESION FUERON CITADOS EL SEÑOR MINISTRO DE PROTECCION SOCIAL DOCTOR DIEGO `PALACIO BETANCOURT, EL SEÑOR SUPERINTENDENTE DE SALUD DOCTOR MARIO MEJIA CARDONA, TAMBIEN FUERON INVITADOS EL SEÑOR CONTRALOR GENERAL DE LA REPUBLICA, EL SEÑOR PROCURADOR GENERAL DE LA NACION EL SEÑOR DEFENSOR DEL PUEBLO, ATENDIENDO PROPOSICION NO. 73 PRESENTADA POR EL H. SENADOR ALVARO ASHTON GIRALDO.

ASI MISMO FUERON APROBADOS LOS SIGUIENTES PROYECTOS DE LEY:

PROYECTO DE LEY NO. 116/09 SENADO ACUMULADO CON EL PROYECTO DE LEY No. 154/09 CAMARA “POR LA CUAL LA NACION SE VINCULA A LA CELEBRACION DE LOS CUARENTA (40) AÑOS DE EXISTENCIA DE LA UNIVERSIDAD DE CUNDINAMARCA Y SE AUTORIZA EN SU HOMENAJE LA CONSTRUCCION DE ALGUNAS OBRAS PRIORITARIAS”.

PROYECTO DE LEY No. 214/09 SENADO 321/09 CAMARA “POR MEDIO DEL CUAL LA NACION SE ASOCIA Y RINDE HOMENAJE AL MUNICIPIO DE MARIA LA BAJA, EN EL DEPARTAMENTO DE BOLIVAR, CON MOTIVO DE LA CELEBRACION DE LOS 
CUATROCIENTOS SETENTA Y CINCO (475) AÑOS DE SU FUNDACION Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

SESION No. 12 DE JUNIO 15 DE DE 2010.

ANUNCIO DE LOS SIGUIENTES PROYECTOS DE LEY:
219/09 SENADO “POR EL CUAL LA NACION AL CUMPLIRSE EL BICENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA, SE ASOCIA, EXALTAY RINDE HOMENAJE AL MUNICIPIO DE CHARALA, DEPARTAMENTO DE SANTANDER, POR SU APORTE A LA GESTA LIBERTADORA CON LA BATALLA DE PIENTA, Y POR SER LA CUNA DEL PROCER Y TRIBUNO DEL PUEBLO” DON JOSE ACEVEDO Y GOMEZ”.
PROYECTO DE LEY No. 334/09 SENADO 172/08  CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS SETENTA Y CINCO AÑOS DE LA INSTITUCION EDUCATIVA SANTA MARIA GORETTI DE MOCOA PUTUMAYO, SE AUTORIZAN APROPIACIONES PRESUPUESTALES Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PROYECTO DE LEY No. 345/09 SENADO 189/08 CAMARA “POR LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS DOSCIENTOS CINCUENTA AÑOS DE LA FUNDACION DEL MUNICIPIO DE LA UVITA”.

PROYECTO DE LEY No 255/10 SENADO “POR LA CUAL SE MODIFICA EL ARTICULO  26 DE LA LEY 42 DE 1993 Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

SESION No. 13 DE JUNIO 16 DE 2010
SE APROBARON LOS SIGUIENTES PROYECTOS DE LEY:

PROYECTO DE LEY No. 334/09 SENADO 172/08  CAMARA “POR MEDIO DE LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS SETENTA Y CINCO AÑOS DE LA INSTITUCION EDUCATIVA SANTA MARIA GORETTI DE MOCOA PUTUMAYO, SE AUTORIZAN APROPIACIONES PRESUPUESTALES Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.

PROYECTO DE LEY No. 345/09 SENADO 189/08 CAMARA “POR LA CUAL LA NACION SE ASOCIA A LA CELEBRACION DE LOS DOSCIENTOS CINCUENTA AÑOS DE LA FUNDACION DEL MUNICIPIO DE LA UVITA”.

219/09 SENADO “POR EL CUAL LA NACION AL CUMPLIRSE EL BICENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA, SE ASOCIA, EXALTA Y RINDE HOMENAJE AL MUNICIPIO DE CHARALA, DEPARTAMENTO DE SANTANDER, POR SU APORTE A LA GESTA LIBERTADORA CON LA BATALLA DE PIENTA, Y POR SER LA CUNA DEL PROCER Y TRIBUNO DEL PUEBLO” DON JOSE ACEVEDO Y GOMEZ”.
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