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Esto pasó hoy

Comisión del Plan Miércoles, julio 16 de 2014 9:00 A.M. Recinto Los Comuneros

Siguen problemas en el Centro 
 

Ante las fuertes críticas sobre desarticulación, descoordinación y fuego amigo entre las entidades que actúan en el centro de Bogotá, invasión  del espacio público, proliferación de vendedores ambulantes, falta de planeación y concertación, expresadas desde el Concejo de Bogotá, para conceptualizar la crítica situación que se vive en este sector de la ciudad, hoy se cumplió la segunda parte de este debate de control político con loa intervención de la Administración Distrital.

 

En su intervención el Ingeniero William Fernando Camargo Triana, Director General del Instituto de Desarrollo Urbano, IDU, hizo la presentación de lo que según la Administración Distrital combatirá en gran medida todos los problemas y el difícil escenario que afecta a los habitantes del centro de Bogotá, cual es la peatonalización de la carrera séptima entre la calle 10 y la Avenida Jiménez y la propuesta del Centro Ampliado para descongestionar el centro histórico.

Cabe recordar que el centro ampliado se extiende desde las calles 100 y 80 hasta la Av. Primero de Mayo y Av. Caracas; y desde el área de la reserva de la ALO y Av. Boyacá, hasta el límite del perímetro urbano hacia el oriente.

 

De acuerdo con lo expresado por el Director del IDU, el presupuesto asignado para la peatonalización de la carrera 7 es de 10.357’319.183 y el tiempo estimado para su terminación es de 10 meses a partir de marzo de este año.

 

Por su parte, el Concejal Juan Carlos Flores cuestionó la situación que afronta esta parte de la ciudad y dijo que es necesario comenzar a repensar el centro de la ciudad, porque en estos momentos está “ahogado” y  se necesitan medidas urgentes, “los tres últimos gobierno resultaron desastrosos para este sector de Bogotá, porque las acciones emprendidas para mejor su situación están manejados al capricho de los alcaldes y no por verdaderas políticas públicas”, enfatizó.

 

Por la importancia de este debate y ante las inquietudes de los Concejales por seguir debatiendo el tema, se anunció que la discusión continuará para que la Administración resuelva las preguntas de los cabildantes y entre todos buscar una solución a la problemática que afrontan los habitantes de esta parte de la ciudad.

 

Esto pasará mañana 
 
Plenaria
Jueves, julio 17  de 2014

9:00 A.M.

Recinto Los Comuneros

 

 

Tema: Ejecución presupuestal y contractual en los Fondos de Desarrollo local y de las localidades.
 

Debate de control político en desarrollo de las siguientes proposiciones:

No. 280, aprobada el 17 de agosto de 2013, trasladada de la Comisión Segunda Permanente de Gobierno.

Citantes: Honorables Concejales William César Moreno Romero, Diana Alejandra Rodríguez Cortés, Diego García Bejarano, Carlos Vicente de Roux Rengifo, Carlos Roberto Sáenz Vargas, Yezid Rafael García Abello, Angélica Lisbeth Lozano Correa y Borys de Jesús Montesdeoca Anaya (Partido Alianza Verde - CNE Resolución 3261 del 19 de noviembre de 2013).

 

 

Tema: “Los Presupuestos asignados y ejecutados por la Administración Distrital y Local, (a través de los Fondos de Desarrollo Locales) de acuerdo al Plan de Desarrollo Bogotá Humana”.
No. 108, aprobada el 25 de marzo de 2014, trasladada de la Comisión Segunda Permanente de Gobierno.

Citantes: Honorables Concejales Felipe Mancera Estupiñán (q.e.p.d.) y Clara Lucía Sandoval Moreno (Partido de La U).

 

Tema: “Situación actual de la Localidad de Bosa en materia de seguridad y de infraestructura vial”.
No. 149, aprobada el 21 de abril de 2014, trasladada de la Comisión Segunda Permanente de Gobierno.

Citantes: Honorables Concejales Venus Albeiro Silva Gómez, Celio Nieves Herrera, Álvaro Argote Muñoz y Rafael Orlando Santiesteban Millán (Bancada Partido Polo Democrático Alternativo).

 

Tema: Contratación Alcaldías Locales.

No. 177, aprobada el 30 de abril de 2014.

Citante: Honorable Concejala Clara Lucía Sandoval Moreno (Partido de La U).

Citados: Doctores Hugo Ernesto Zárrate Osorio, Secretario Distrital de Gobierno; Gerardo Ardila Calderón, Secretario Distrital de Planeación; Ricardo Bonilla González, Secretario Distrital de Hacienda; Oscar Gustavo Sánchez Jaramillo, Secretario Distrital de Educación; Jorge Enrique Rojas Rodríguez, Secretario Distrital de Integración Social; Carlos Simancas Narváez, Secretario Distrital de Desarrollo Económico, Industria y Turismo; María Constanza García Alicastro, Secretaria Distrital de Movilidad; Juan Carlos Abreu Beltrán, Director General de la Unidad Administrativa Especial de Rehabilitación y Mantenimiento Vial (E); William Fernando Camargo Triana, Director del Instituto de Desarrollo Urbano; Sergio París Mendoza, Gerente de Transmilenio; Diego Ardila Medina, Contralor Distrital; y Ricardo María Cañón Prieto, Personero Distrital. 

 

 Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
 

