Boletín Diario Jueves, julio 31 de 2014 Nº. 344

Esto pasó hoy

Comisión de Hacienda Jueves, julio 31 de 2014 9:00 A.M. Recinto Los Comuneros

“Ratificamos el  NO, a la Venta de ISAGEN”: Celio Nieves
 

“Como ya es un hecho que la Empresa de Energías de Bogotá, E.E.B., no participará en la subasta, ratificamos el  NO, a la Venta de ISAGEN  y que el inversionista mayoritario continúe siendo del orden público nacional y no el inversionista  privado extranjero”, así de claro fue el Concejal Celio Nieves Herrera durante un debate de control político sobre el tema: “La empresa de Energía de Bogotá y su plan de inversión en la firma ISAGEN”, adelantado hoy en el Concejo de Bogotá.

 

Además, el cabildante recomendó que la EEB debe invertir en Proyectos tales como: la incineración de los residuos orgánicos e inorgánicos, para generar energía y producir biogás y la utilización de energías renovables como la eólica y solar.  Por  ejemplo Alumbrado público de la Ciudad.

 

Y fue enfático en ratificar, el “No, a la Venta de ISAGEN permitiendo que la inversión pública nacional siga generando recursos que permitan financiar proyectos para el desarrollo del país en todos los ámbitos y Si, a la venta del  57,61% de ISAGEN, a la Empresa de Energía de Bogotá, continuando en manos de inversión colombiana en donde su principal accionista es el Distrito Capital”.

 

 Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
