SEGURO SOCIAL
MEMORANDO 13000 - 3884 del 23 de septiembre de 2011

PARA:

GERENTES NACIONALES - VICEPRESIDENCIA DE PENSIONES

GERENTES SECCIONALES

JEFES DE DEPARTAMENTOS - SECCIONALES

JEFE DECISIÓN SERVIDORES PUBLICOS SFCCIONAL CUNDINAMARCA

JEFE DECISIÓN SERVIDORES PUBLICOS SECCIONAL ANTIOQUIA

JEFE DECISIÓN SERVIDORES PUBLICOS SECCIONAL ATLÁNTICO

JEFE UNIDAD DE PLANEACION Y ACTUARIA - VP ISS

JEFE GRUPO CUOTAS PARTES - VP ISS

ASESORA BONOS PENSIONALES VP ISS

ASESORES DEVOLUCIÓN DE APORTES - VP ISS

ASESOR II GERENCIA NACIONAL DE ATENCIÓN AL PENSIONADO ASESORES VICEPRESIDENCIA DE PENSIONES

GERENTES CENTROS DE ATENCION AL PENSIONADO (CAPS) FUNCIONARIOS VICEPRESIDENCIA DE PENSIONES

FUNCIONARIOS GERENCIA NACIONAL DE ATENCIÓN AL PENSIONADO

DE:

VICEPRESIDENCIA DE PENSIONES

ASUNTO:
APLICACIÓN CIRCULAR 054 DE 2010 PROCURADURIA GENERAL DE

LA NACION - INGRESO BASE DE LIQUIDACION Y FACTORES SALARIALES LEY 33 DE 1985.

Según certificación expedida por la Secretaria General, en Consejo Directivo del 28 de julio de 2011, correspondiente al acta 311, se modificó la posición inicial adoptada respecto a la aplicación de la Circular 054 de 2010 y la liquidación de las pensiones reconocidas en virtud de la Ley 33 de 1985, y se recomendó dar aplicación a la jurisprudencia del Consejo de Estado en los casos en los que el afiliado sea empleado público en régimen de transición, hasta cuando la Corte Constitucional se pronuncie de fondo sobre la nueva interpretación que el Consejo de Estado hace de la Ley 33de 1985.

Así mismo, mediante Comité de Políticas celebrado el 05 de septiembre de 2011 (Acta No. 105) se resolvió dar aplicación a las instrucciones impartidas por el Consejo Directivo respecto a la aplicación de la Circular 054 de 2010 y las pensiones de jubilación reconocidas en virtud de la Ley 33 de 1985.

Teniendo en cuenta lo anterior y de conformidad con las funciones atribuidas a la Vicepresidencia de Pensiones en el literal k) del Decreto 1403 de 1994, se hace necesario impartir las siguientes directrices, para efectos de la liquidación de las pensiones de jubilación de personas beneficiarias del régimen de transición, reconocidas en virtud de la Ley 33 de 1985:

a) En el caso de los empleados públicos, teniendo en cuenta que su juez natural es el Consejo de Estado, la liquidación de las pensiones de jubilación reconocidas en virtud de la Ley 33 de 1985, corresponderá al 75% del salario promedio del último año de servicio.

Los factores salariales a tener en cuenta serán los establecidos en el artículo 3 de la Ley 33 de 1985, modificado por el artículo 1 de la Ley 62 de 1985, el cual señala como factores los siguientes:

· Asignación básica
· Gastos de representación
· Primas de antigüedad, técnica, ascensional y de capacitación;
· Dominicales y feriados;
· Horas extras;
· Bonificación por servicios prestados
· Trabajo suplementario o realizado en jornada nocturna o en día de descanso obligatorio.

Una vez reconocida la pensión de jubilación bajo los lineamientos anteriormente señalados, y siempre que haya lugar a ello, los Centros de Decisión deberán informar al Departamento Nacional de Cobranzas, remitiendo copia del acto administrativo, la liquidación de la pensión y las certificaciones laborales del (los) empleador(es), con el fin de que dicha Área adelante ante el (los) empleador(es) respectivo(s), el cobro de la diferencia entre lo cotizado al ISS y los factores salariales que fueron tenidos en cuenta para efectos del reconocimiento de la pensión de jubilación.

Los Jefes de Departamento y/o funcionarios competentes, serán responsables por el no envío oportuno de los documentos mencionados.

b) En el caso de los trabajadores oficiales, cuyo juez natural es la Corte Suprema de Justicia, la liquidación de las pensiones de jubilación de las personas beneficiarias de la Ley 33 de 1985, deberá realizarse de conformidad con lo establecido en el artículo 21 de la Ley 100 de 1993, esto es el promedio de los salarios devengados dentro de los 10 años anteriores al reconocimiento de la prestación o el de toda la vida laboral, si este le fue más favorable, siempre que el asegurado acredite al menos 1250 semanas.

Lo anterior, teniendo en cuenta que la jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia ha sido reiterada al señalar que el ingreso base
de liquidación de los regímenes de transición es el establecido en el artículo 21 de la Ley 100 de 1993.

Los factores salariales a tener en cuenta, serán los establecidos en el Decreto 1158 de 1990, modificado por el artículo 6 del Decreto 691 de 1994:

· Asignación básica mensual
· Gastos de representación
· Prima técnica, cuando sea factor de salario
· Primas de antigüedad, ascensional de capacitación cuando sean factor de salario
· Remuneración por trabajo dominical o festivo
· Remuneración por trabajo suplementario o de horas extras, o realizado en jornada nocturna
· Bonificación por servicios prestados

De conformidad con los lineamientos antes señalados, para efectos del reconocimiento de pensiones de jubilación en virtud de lo establecido en la Ley 33 de 1985, es necesario establecer si con el último empleador público, el asegurado ostentaba la calidad de empleado público o trabajador oficial o el tipo de vinculación que ostentaba (contrato de trabajo o relación legal y reglamentaria).

Sin embargo, y en caso de no obrar prueba de ello en el expediente, deberá solicitarse certificación en dicho sentido, con el fin de proceder a liquidar y reconocer la prestación económica, según corresponda.

Por último, es del caso mencionar que el Concepto en referencia, es aplicable tanto a las solicitudes de pensión, como a los recursos interpuestos, revocatorias directas y/o derechos de petición, así como a los procesos judiciales y de tutela que se encuentren en curso.

Son responsables de la difusión y aplicación del presente memorando todos y cada uno de los destinatarios del mismo.

Cordialmente,

LEONARDO CHAVARRO FORERO
Vicepresidente de Pensiones (e)
Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
