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Procurador General
                                                                                                                                  Concepto 5650

MEMORANDO No. 018
DE:

PROCURADORA DELEGADA PARA LA DEFENSA DE LOS DERECHOS DE LA INFANCIA, LA ADOLESCENCIA Y LA FAMILIA

PARA: 
PROCURADORAS(ES) REGIONALES, PROCURADORAS(ES) PROVINCIALES Y PROCURADORAS(ES) JUDICIALES DE FAMILIA

ASUNTO: 
REMISIÓN INFORMACIÓN Y COPIAS SOLCITUDES DE MATRIMONIO DE PAREJAS DEL MISMO SEXO Y/O PETICIONES DE SOLEMNIZACIÓN DE SU VÍNCULO CONTRACTUAL

FECHA: 
JULIO 24 DE 2013-10-24

Conforme a instrucciones precisas del Señor Procurador General del Nación, en atención al desarrollo de la Circular Nº. 001 de julio 3 de 2003 emanada del Despacho de la Procuraduría Delegada para Asuntos Civiles, solicitamos a Ustedes remitir información y copias respecto a solicitudes de matrimonio de parejas del mismo sexo y/o peticiones de solemnización de su vínculo contractual que hayan sido presentadas ante las Oficinas de Reparto, Centros de Servicios Judiciales o Administrativos, Juzgados Civiles del Circuito, Juzgados Civiles Municipales o Juzgados Promiscuos Municipales según el caso. 

El Señor Procurador agradece a los Procuradores Regionales hacer llegar el presente memorando a los Procuradores provinciales a la mayor brevedad para que den cumplimiento oportunamente. 

La anterior información se requiere a más tardar el 31 de julio de 2013 para poder elaborar el consolidado que debe ser presentado al Despacho del Señor Procurador General y puede ser remitida escaneada a los correos brubiano@procuraduría.gov.co o aosorio@procuraduria.gov.co o vía Fax a la extensión 11497.

Haga propicia la ocasión para enviarles mi cordial saludo y estaré atenta a la respuesta oportuna de cada uno(a) de Ustedes.

ILVA MYRIAM HOYOS CASTAÑEDA

Procuradora Delegada para la Defensa de los Derechos

de la Infancia, la Adolescencia y la Familia
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