Ministro TIC participó instalación del seminario “Calidad periodística, transparencia y sostenibilidad de las empresas de medios” adelantado por la Fundación Nuevo Periodismo Iberoamericano
 
Cartagena martes 18 de octubre. El Ministro TIC, Diego Molano Vega, participó en la instalación del seminario “Calidad periodística, transparencia y sostenibilidad de las empresas de medios” organizado por la Fundación Nuevo Periodismo Iberoamericano. Este evento académico reúne a 38 ejecutivos, directores y editores de los principales medios de comunicación de América Latina y representantes de organizaciones de la sociedad civil. 
 
El Ministro Molano reconoció la importancia del desarrollo de eventos como el Seminario “Calidad periodística, transparencia y sostenibilidad de las empresas de medios” espacios que permiten la consolidación de una verdadera sociedad de la información en el país. 
 
 “Desde el Ministerio TIC queremos promover la libertad de expresión en las redes sociales con responsabilidad. Por este motivo vamos a presentar un proyecto de ley para dejar claro que en Colombia hay libertad de expresión en redes sociales. Queremos evitar lo que sucede algunos países del mundo donde los gobiernos interfieren en las redes sociales. Con este proyecto de ley queremos que la libertad de expresión esté acompañada de responsabilidad y al mismo tiempo de transparencia”, sostuvo el Ministro TIC, Diego Molano Vega.
 
De igual manera, el Ministro Molano Vega, recordó que el Ministerio TIC está comprometido con el desarrollo del Plan de Tecnología Vive Digital que busca acelerar el uso y consumo de Internet en el país al pasar de 2,2 millones de conexiones a Internet a 8,8 millones en el 2014. 
 
Mencionó Molano Vega que el Ministerio TIC desarrolla actualmente la política de contenidos digitales que busca convertir a Colombia en la región en pionero en la producción de contenidos digitales y pretende convertir al país en un sitio atractivo para las inversiones extranjeras en este sector y al mismo tiempo busca fortalecer las empresas nacionales y extranjeras ya existentes en la industria. 
 
Para el 2012 las proyecciones indican que esta industria alcance un valor a nivel global de 2.200 billones de dólares, es decir, esta industria tiene un potencial mundial 28 veces mayor que la industria del café. El mercado mundial del café representa un mercado de 80 mil millones de dólares.
En este encuentro académico se desarrollarán temas que comprometerán a los medios a sumir políticas de Responsabilidad empresarial de acuerdo con estándares internacionales y sujetas a control político.
 
El seminario se desarrollará en Cartagena entre el 18 y 19 de octubre, el evento es convocado por el Banco de Desarrollo de América Latina y la Fundación Nuevo Periodismo Iberoamericano. 
 
Entre los temas que se desarrollarán se destacan los siguientes:
 
         Enfoque y utilidad de los reportes de sostenibilidad de medios de comunicación
         La responsabilidad de los medios de comunicación con el desarrollo sostenible
         Promoción de la diversidad, el pluralismo y la accesibilidad en los medios
         Regulación, autorregulación y control social de los medios
         El valor de la transparencia en las empresas
         El reto de la independencia editorial en América Latina
 
Algunos medios latinoamericanos que participarán en el seminario son: 
 
Argentina:         La Nación, Telefé, La Voz del Interior
Perú:                Radios programas del Perú
Brasil:              Canal Futura
Chile:               El Mercurio
Colombia:         RCN Radio y tv, publicaciones Semana, Caracol Tv, El Tiempo y El Heraldo
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