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AÑO 

POBLACIÓN CON 

DISCAPACIDAD 

TASA DE 

CRECIMIENTO 

POBLACIÓN

TARIFA PLENA 

ANUAL 

NÚMERO DE 

DÍAS AÑO 

SUBSIDIO 10% 

(MILLONES DE PESOS 

CORRIENTES). SOLO 

PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD 

SUBSIDIO 15% 

(MILLONES DE 

PESOS 

CORRIENTES). 

SOLO PERSONAS 

CON 

DISCAPACIDAD 

2010 0 0 1600 260 - $                           232 $             

2011 188,000 0% 1700 260 16,619 $                    24,929 $       

2012 208,000 10.6% 1800 260 19,469 $                    29,203 $       

2013 228,000 9.6% 2100 260 24,898 $                    37,346 $       

2014 248,000 8.8% 2200 260 28,371 $                    42,557 $       

2015 268,000 8.1% 2300 260 32,053 $                    48,079 $       

2016 288,000 7.5% 2400 260 35,942 $                    53,914 $       

2017 308,000 6.9% 2500 260 40,040 $                    60,060 $       

2018 328,000 6.5% 2600 260 44,346 $                    66,518 $       

2019 348,000 6.1% 2700 260 48,859 $                    73,289 $       

2020 368,000 5.7% 2800 260 53,581 $                    80,371 $       

* Valores en millones de pesos corrientes


Concejo de Bogotá, D.C.


Bogotá D.C.  Noviembre 21 de 2011
Doctor

GELBER ALEXANDER PIRABAN RODRIGUEZ
Subsecretario de Despacho de la Comisión Tercera Permanente de Hacienda y Crédito Público.

Ciudad

Ref.: Ponencia para primer debate del Proyecto de Acuerdo No. 269 de 2011, "Por medio del cual se establece un subsidio de transporte a favor de personas con discapacidad en el Distrito Capital".
Cordial saludo,

Atendiendo la designación que mediante sorteo efectuado por Presidencia de la Mesa Directiva de la Corporación, se nos hiciera como Ponente del Proyecto de Acuerdo No. 269 de 2011, "Por medio del cual se establece un subsidio de transporte a favor de personas con discapacidad en el Distrito Capital", atentamente nos permitimos presentar dentro del término establecido, la respectiva ponencia, previas las siguientes consideraciones:

1. OBJETIVO DEL PROYECTO 

De acuerdo con los términos del Autor, el presente Proyecto tiene por objeto crear un subsidio para que las personas con discapacidad, puedan acceder a una tarifa diferencial en el pasaje del servicio de transporte público.

2. CONSIDERACIONES GENERALES

Señala el proyecto de Acuerdo que la Política Pública de Discapacidad determina la responsabilidad social como un imperativo ético que se plantea la sociedad en temas tan prioritarios como la inclusión de las personas con discapacidad. 
Desde el enfoque de desarrollo humano la inclusión comprende el proceso de ampliación  de las capacidades y opciones de la gente, desde el desarrollo de la gente, por la gente y para la gente, para que puedan participar como iguales en la vida social. 

La Convención Internacional sobre Derechos de Personas con Discapacidad, ha establecido entre otros el   principio de accesibilidad universal (eliminación de barreras), para el diseño universal de productos, entornos, programas y servicios para que puedan ser utilizados por todas las personas, sin necesidad de adaptación ni diseño especializado, y ajustes razonables, es decir, las modificaciones necesarias para evitar cargas desproporcionadas para el goce de un derecho por parte de las personas con discapacidad; y se hace énfasis en la importancia de la participación de las personas con discapacidad en el diseño de políticas que los afecten, la toma de conciencia por parte de las autoridades, y la cooperación internacional para la financiación de los programas.

Argumentos por los que el Consejo Distrital de Discapacidad en sesión de fecha 28 de septiembre de 2011, decidió solicitar a la Secretaría de Integración Social, Movilidad, Hacienda y Salud, se elaboraran los estudios jurídicos y técnicos y económicos para determinar la viabilidad de establecer un subsidio o tarifa diferencial que permitiera garantizar el acceso al transporte por parte de la población con discapacidad permanente.

En este contexto la Administración Distrital acompañada de los lideres y lideresas  de las organizaciones sociales de personas con discapacidad, ha madurado la puesta en marcha de la Tarifa Diferencial en el Sistema Integrado de Transporte Público, iniciando el proceso en TransMilenio, por lo que la Alcaldesa (e) Dra. CLARA LOPEZ OBREGON, ha decidido radicar la presente iniciativa para consideración de esta Corporación.

3.  CONSTITUCIONALIDAD Y LEGALIDAD.
El proyecto de acuerdo se fundamenta en la siguiente normatividad:

Aspectos Constitucionales

La Constitución Política de Colombia en sus artículos 2,13 y 47 señala fines esenciales del estado y consagra derechos fundamentales relacionados con la asistencia que debe brindarse para que grupos de personas puedan acceder en igualdad de condiciones a la prestación de servicios que, o corresponde prestar al Estado, o corresponde a éste su regulación y dirección general para que particulares lo presten, como es el caso del transporte público.

Del análisis del último inciso de la norma constitucional descrita en el artículo 13, se desprende claramente que el constituyente originario, al establecer protecciones especiales para ciertos grupos poblacionales autorizó a las autoridades a fijar lo que la jurisprudencia constitucional he denominado “acciones afirmativas”, las cuales, legislativa y administrativamente pueden concretarse en medidas a favor de ciertas personas sin que exista la obligación de extender los beneficios a otros grupos poblacionales ni violación alguna al derecho fundamental a la igualdad.

El “ARTICULO  47 superior, establece que el Estado adelantará una política de previsión, rehabilitación e integración social para los disminuidos físicos, sensoriales y psíquicos, a quienes se prestará la atención especializada que requieran.”

La efectividad de este derecho implica para el Estado erogaciones que provean a las personas con discapacidad, de los recursos que requieren para su integración social, anotando que en muchas ocasiones, el carecer de recursos para gastos de transporte, limita la asistencia a los programas de previsión y rehabilitación que el mismo Estado.

Aspectos Legales

El Artículo 2 de la Ley 336 de 1996 por la cual se adopta el Estatuto Nacional del Transporte establece que la seguridad, especialmente la relacionada con la protección de los usuarios, constituye prioridad esencial en la actividad del sector y del sistema de transporte. Al tiempo, el artículo 3ro del ibídem establece la accesibilidad como principio que ha de garantizarse a los usuarios.

Concordante con ello, la Ley 769 de 2002, por la cual se expide el Código Nacional de Tránsito Terrestre establece como principio la intervención del Estado para garantizar la seguridad y comodidad de los habitantes, con especial mención de las personas con discapacidad.
El Estado colombiano ha dispuesto ya otros mecanismos legales de protección y garantía a la población con discapacidad, por ejemplo, a través de la Ley 361 de 1997, por medio de la cual se establecen mecanismos de integración social, de las personas con la limitación y se dictan otras disposiciones”.

Referentes normativos distritales

El proyecto hace referencia al Acuerdo 308 de 2008 “Plan de Desarrollo Económico, Social, Ambiental y de obras Públicas para Bogotá, que en su artículo 7º Programas, incluye en el numeral 13, la igualdad de oportunidades y de derechos para la inclusión de la población en condición de discapacidad.

De igual forma, menciona como fundamento legal el Decreto 470 del 12 de octubre de 2007 “Por medio de la cual se adopta la Política Pública de Discapacidad para el Distrito Capital” y el Decreto 319 de 2006 –  Por el cual se adopta el Plan Maestro de Movilidad para Bogotá Distrito Capital, que incluye el ordenamiento de estacionamiento, y se dictan otras disposiciones. 

El Decreto 309 de 2009 – Adopción Sistema Integrado de Transporte Público para Bogotá, D.C. El Capítulo VI, artículo 21, establece: “21.5. Tarifas para poblaciones específicas: El diseño tarifario estará abierto a la implementación de tarifas para grupos poblacionales específicos, siempre y cuando se asegure una fuente presupuestal independiente de los ingresos corrientes del SITP y no se perjudique a los usuarios del servicio y la sostenibilidad financiera del sistema, conforme al Marco Fiscal de Mediano Plazo.”

En el Acuerdo 457 de 2010 – Presupuesto año 2011 ”Por el cual se expide el Presupuesto Anual de Rentas e Ingresos y de Gastos e Inversiones de Bogotá, Distrito Capital, para la vigencia fiscal comprendida entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2011": En su artículo 60, establece que “la administración distrital a través de la Secretaría Distrital de Movilidad, iniciará los estudios, de viabilidad técnica, legal y financiera para el establecimiento de la tarifa diferencial y/o subsidios en el Sistema Integrado de Transporte Público –SITP.”

Normas todas que claramente han establecido el derecho de esta población a  la protección especial del Estado con la implementación de la tarifa diferencial en el transporte público y por lo que el Distrito Capital ha incluido esta operación en el marco del nuevo SITP.

Los subsidios de transporte público en la Ley colombiana  

Existen disposiciones con carácter de ley, que expresamente señalan la posibilidad de otorgar subsidios de transporte a personas con discapacidad. El numeral 9 del artículo 3 de la Ley 105 de 1993, “Por la cual se dictan disposiciones básicas sobre el transporte, se redistribuyen competencias y recursos entre la Nación y las Entidades Territoriales, se reglamenta la planeación en el sector transporte y se dictan otras disposiciones”, referente a los principios rectores del transporte público, señala:

ARTÍCULO 3. 

…

9. De los subsidios a determinados usuarios: “El Gobierno Nacional, las Asambleas Departamentales y los Concejos Distritales y Municipales podrán establecer subsidios a favor de estudiantes, personas discapacitadas físicamente, de la tercera edad y atendidas por servicios de transporte indispensables, con tarifas fuera de su alcance económico. En estos casos, el pago de tales subsidios será asumido por la entidad que lo establece la cual debe estipular en el acto correspondiente la fuente presupuestal que lo financie y una forma de operación que garantice su efectividad. Los subsidios de la Nación sólo se podrán canalizar a través de transferencias presupuestales.”(Negrilla fuera del texto)
Los subsidios en la jurisprudencia constitucional colombiana 

La Corte Constitucional abordó en su fallo C-324 de 2009 algunos aspectos sobre subsidios, señalando condiciones para su existencia, con el fin de garantizar el cumplimiento de las disposiciones de la Carta Política, así:

“… Finalmente, se destaca dentro de este recorrido jurisprudencial relativo a los alcances del artículo 355 superior, la sentencia C-507 de 2008, … en tal providencia se señaló como requisitos generales para autorizar cualquier excepción al artículo 355 superior, los siguientes: 1.Toda asignación de recursos públicos debe respetar el principio de legalidad del gasto. 2. Toda política pública del sector central, cuya ejecución suponga la asignación de recursos o bienes públicos, debe encontrarse reflejada en el Plan Nacional de Desarrollo y en el correspondiente Plan de Inversión. 3. Toda disposición que autorice una asignación de recursos públicos, sin contraprestación por parte del beneficiario, tiene que encontrarse fundada en un mandato constitucional claro y suficiente que la autorice. 4. Debe respetar el principio de igualdad (resaltado fuera del texto)

Así las cosas, conviene señalar qué se entiende por subsidio, auxilio o subvención, así como sistematizar los requisitos señalados por la jurisprudencia para entender cuándo estos instrumentos se encuentran autorizados por la Constitución, así como en qué casos se está frente a la prohibición contemplada por el artículo 355 constitucional.   

2.4 Subvenciones como instrumentos autorizados en general por la Constitución Política en su artículo 334 o de manera directa por otros artículos de la Carta Política frente a la prohibición de donaciones y auxilios de que trata el artículo 355 constitucional.
Los conceptos de donación, auxilio, subsidio o subvención, encuentran desde el punto de vista semántico, idéntico significado, así: subvenir significa venir en auxilio; subsidio, ayuda o auxilio extraordinario de carácter económico; auxilio, ayuda o amparo; y donación, acto de liberalidad de una persona que transmite gratuitamente una cosa que le pertenece a favor de otra. 

… Así, las subvenciones o los auxilios que otorga el Estado pueden: 

 (i)          Albergar una finalidad estrictamente altruista y benéfica: Cuando este tipo de auxilio se otorga por mera liberalidad del Estado, se encontrará con que está prohibido por virtud del artículo 355 constitucional, pues debe asumirse que en países en vía de desarrollo como Colombia, debe privilegiarse el gasto social en concordancia con lo dispuesto en el artículo 350 superior, según el cual el gasto público social tendrá prioridad sobre cualquier otra asignación.

…

De esta forma, la finalidad altruista del auxilio se encuentra autorizada únicamente cuando se dirige a alentar actividades o programas de interés público acordes con el plan de desarrollo y los planes seccionales de desarrollo, a través de entidades sin ánimo de lucro, con las cuales deberá suscribirse, previamente, un contrato. De esta manera se asegura una cierta reciprocidad a favor del Estado.

 

   (..)
 

(iii)     Derivarse de un precepto constitucional que lo autorice expresamente, en orden a garantizar los derechos fundamentales vía acceso a bienes y servicios por parte de quienes tienen mayores necesidades y menores ingresos, con lo cual se garantiza una contraprestación o beneficio social.

(Resaltado y subrayado fuera del texto)
4. COMPETENCIA DEL CONCEJO

En su exposición de motivos, el proyecto señala como sustento jurídico de la competencia del Concejo para dictar esta norma, lo contemplado en los numerales 1 y 19 del Artículo 12 del Decreto Ley 1421 de 1993, que dispone: 

ARTICULO 12. ATRIBUCIONES. Corresponde al Concejo Distrital, de conformidad con la Constitución y a la ley: 

1. Dictar las normas necesarias para garantizar el adecuado cumplimiento de las funciones y la eficiente prestación de los servicios a cargo del Distrito.
(…)
19. Dictar normas de tránsito y transporte.”

Respecto de la iniciativa para la creación de un susidio de transporte, considera este Concejal que es pertinente acotar lo que el Artículo 13 ibídem, establece:

“Artículo 13. Iniciativa. Los proyectos de acuerdo pueden ser presentados por los concejales y el alcalde mayor por conducto de sus secretarios, jefes de departamento administrativo o representantes legales de las entidades descentralizadas. El personero, el contralor y las juntas administradoras los pueden presentar en materias relacionadas con sus atribuciones. De conformidad con la respectiva ley estatutaria, los ciudadanos y las organizaciones sociales podrán presentar proyectos de acuerdo sobre temas de interés comunitario.

Sólo podrán ser dictados o reformados a iniciativa del alcalde los acuerdos a que se refieren los ordinales 2º, 3º, 4º, 5º, 8º, 9º,  14, 16, 17 y 21 del artículo anterior. Igualmente, sólo podrán ser dictados o reformados a iniciativa del alcalde los acuerdos que decreten inversiones, ordenen servicios a cargo del Distrito, autoricen enajenar sus bienes y dispongan exenciones tributarias o cedan sus rentas. El Concejo podrá introducir modificaciones a los proyectos presentados por el Alcalde”.

(Subrayado fuera de texto)

Al respecto, la SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO del Honorable CONSEJO DE ESTADO, Consejera ponente: MARTHA SOFIA SANZ TOBON, al tratar sobre la INICIATIVA EN LA PRESENTACION DE PROYECTOS DE ACUERDOS - Distrito Capital: Concejales y Alcalde, mediante sentencia 25000-23-24-000-2003-00459-01, ha expresado:

“Ahora bien, la interpretación que debe dársele al inciso 2 del precitado artículo 13 no puede ser otra que la de que los proyectos de acuerdo que se contraen a las materias a las que se refieren los numerales 1, 6, 7, 10, 11, 12, 13, 15, 18, 19, 20 y 22 del artículo 12 del Decreto 1421 de 1993 pueden ser presentados a iniciativa tanto de los concejales  como del Alcalde Mayor de Bogotá, en tanto que los que se refieren a las materias contempladas en los numerales 2, 3, 4, 5, 8, 9, 14, 16, 17 y 21 del mismo artículo y los que decreten inversiones, ordenen servicios a cargo del Distrito, autoricen enajenar sus bienes y dispongan exenciones tributarias o cedan sus rentas sólo pueden ser presentados a iniciativa del Alcalde Mayor de Bogotá, es decir, que los proyectos sobre tales materias no pueden ser presentados por los concejales, sin que ello signifique que éstos no puedan introducirle modificaciones. 

Lo anterior indica que el Alcalde Mayor no tiene limitación alguna para presentar proyectos de acuerdos, como sí la tienen los concejales; y en el caso particular de la ceración del subsidio en el transporte público, la iniciativa corresponde a la administración distrital, toda vez que se trata de ceder parte de las rentas del Distrito Capital.
5. SUSTENTO TECNICO E IMPACTO FISCAL

El proyecto de acuerdo presentado por la administración, contempla un descuento en la tarifa al usuario del 15% con una asignación máxima de hasta cincuenta (50) viajes mensuales. Este descuento será cubierto con un subsidio otorgado con recursos del distrito para aproximadamente 188.000 beneficiarios de acuerdo con el registro de discapacidad de la Secretaría Distrital de Salud.

Lo anterior hace que el costo de este subsidio en dos pasajes diarios durante 260 días al año, le representen a las finanzas públicas de Bogotá, un gasto de $30.000 millones para el año 2.012 (ver Cuadro, última columna a la derecha, tercera fila descendiendo), y asi sucesivamente de acuerdo al incremento en la tarifa, hasta llegar al año 2020 a $80.371 millones de pesos en subsidios del 15%.
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Se observa que la iniciativa tendría un impacto fiscal en las finanzas del Distrito, costo que se financiaría con recursos del Distrito para lo cual la administración distrital se compromete a efectuar los esfuerzos fiscales pertinentes para garantizar su financiamiento en el mediano y largo plazo.

6. CONSIDERACIONES DE LA PONENCIA

Uno de los objetivos estructurantes del Plan de Desarrollo Bogotá Positiva es la ciudad de derechos que busca mejorar la calidad de vida de las personas a través del desarrollo de políticas públicas y acciones integrales que permitan la materialización de los derechos fundamentales. El derecho a movilizarse para acceder a la educación, a la recreación, al trabajo y a vivir la diversidad de la metrópoli, es uno de ellos. El Transporte público colectivo y masivo se convierte, entonces, en un factor de inclusión para la inmensa mayoría de los capitalinos; sin embargo, el alto costo de vida y la difícil situación económica de buena parte de la población, especialmente de los estratos 1 y 2, no permiten el goce pleno de estos derechos 

De acuerdo con diversos estudios sobre costo y calidad de vida, “la carga financiera que representa el transporte para las familias se incrementa de manera inversamente proporcional a los ingresos que se tienen de acuerdo con el estrato socioeconómico. Así, para una familia de estrato uno, el transporte significa el 16% del total de sus ingresos; para los estratos dos y tres, 13% y 12%, respectivamente, mientras que para una de estrato 6 representa sólo el 6%”
.

Una de las realidades que son determinantes cuando se considera la intención de establecer esta clase de subsidio al transporte para la población discapacitada está relacionada con las cifras de pobreza en nuestro país, las cuales según el último reporte del Departamento Nacional de Estadística (DANE) se ubica en un 37,2%, considerándose sin duda alguna en una de las más altas del continente, a pesar que en comparación de la anterior cifra oficial el porcentaje ascendía a 40,2%, lo cual ha significado la salida de la pobreza de más de un millón de colombianos. 

Ahora bien, la actual cifra de pobreza está relacionado con que la nueva metodología establece que esta por encima de la línea de pobreza quien tenga unos ingresos mensuales mayores a ciento noventa mil pesos ($ 190.000), pero al realizar un análisis de los costos de transporte público para Bogotá se establece que dicho costo logra representar un porcentaje importante de los gastos de un bogotano promedio. 

Es así como el transporte público al tener un costo promedio de mil cuatrocientos pesos ($1.400) por trayecto, es decir, que una persona se vea en la necesidad de un doble trayecto necesariamente incurriría en un costo de aproximadamente de dos mil ochocientos pesos ($2.800), le  representa un costo mensual total que asciende a ochenta y cuatro mil pesos ($ 84.000). Caso contrario que pasa con el pasaje en el servicio de Transmilenio cuyo costo promedio asciende a mil setecientos pesos ($ 1.700), lo cual en un doble trayecto asciende aproximadamente a tres mil cuatrocientos pesos ($ 3.400), y asciende a un costo mensual total del orden de ciento dos mil pesos ($ 102.000).

De acuerdo a lo anterior se encuentra como el costo de transporte representa mensualmente para el trayecto de aproximadamente dos mil ochocientos pesos ($2.800) el 44,2% y en el caso de Transmilenio  representa el 53,6%, sobre el monto de los ciento noventa mil pesos ($ 190.000). Ahora, hay que subrayar que la población discapacitada puede tener una alta probabilidad de estar marginada económicamente dado la imposibilidad de conseguir una actividad laboral que le represente ingresos mensuales del orden del salario mínimo establecido actualmente en quinientos treinta y cinco mil seiscientos pesos ($ 535.000) o al menos los ciento noventa mil pesos ($ 190.000) lo cual imposibilita que se pueda responder con los gastos de transporte anteriormente señalados para el caso de Bogotá. Así las cosas, establecer un subsidio logra representar un beneficio para la población discapacitada que puede ver reducidas las posibilidades de una remuneración económica. 

Se hace necesario entonces, que el costo o valor del transporte no sea demasiado alto para los usuarios de los medios de transporte público y que este costo sea todavía mucho menor para un grupo poblacional especial como los son los jóvenes, adultos mayores y discapacitados. Ejemplo claro de ello es el de la Ciudad de Belo Horizonte (Brasil) en donde se muestra que es posible mejorar las condiciones de movilidad de las personas y además tener una reducción global en las tarifas. A pesar de que la integración tarifaria implica una disminución en el recaudo por pasajero (el pasajero que utiliza varios servicios paga menos), el incremento en el número de usuarios que se presentó en esa ciudad compensó esa pérdida, dejando en la primera etapa de la integración un incremento neto en el ingreso correspondiente al 8%). Esto se generó porque la reducción en la tarifa para los más pobres puede atraer a muchas personas que antes realizaban sus viajes a pie o se abstenían de realizarlos y ahora pueden al transporte público.

Consiente de esta situación, el Concejo de Bogotá en repetidas oportunidades ha mostrado su interés por desarrollar iniciativas que permitan reducir este flagelo, planteando una tarifa diferencial en el transporte masivo que facilite a todas aquellas personas que se encuentran en circunstancias de debilidad manifiesta, principalmente jóvenes estudiantes menores de 26 años, adultos mayores de 62 años y personas en condición de  discapacidad, el acceso a sus sitios de estudio y/o trabajo, derechos fundamentales consagrados en la Carta Magna. Es así como en el periodo 2005- 2007, se presentaron 5 proyectos, en el periodo 2008 -2010 se presentaron 12 iniciativas. Estos proyectos de acuerdo, no tuvieron eco, especialmente por razones de competencia, así como también, por razones de impacto fiscal y financiación.

Para el caso de los niños (as) y jóvenes, es de resaltar que la tarifa diferencial cumple un fin social, el cual permitiría, que muchos más adolescentes llegaran a sus colegios y/o universidades, disminuyendo en un alto porcentaje la deserción escolar. 
Frente a los adultos mayores,  es muy importante resaltar la protección especial que se les da a este grupo poblacional, el cual también se encuentra plasmado en nuestra Constitución y la Ley, normas estas que establecen beneficios a todas las personas mayores de 62 años, tal como aparece plasmado en la Ley 1171 de 2007 ”Por medio de la cual se establecen unos beneficios a las personas adultas mayores”, el cual en su articulo 5 define: Los sistemas de servicio de transporte público masivo urbano de pasajeros, establecerán una tarifa diferencial para las personas mayores de 62 años. 

Con relación a los discapacitados la Constitución en su artículo 47 establece que: El Estado adelantará una política de previsión, rehabilitación e integración social para los disminuidos físicos, señoriales y psíquicos, a quienes se prestará la atención especializada que requieren
. 
De otra parte, el Informe del Observatorio de Movilidad de Bogotá y la región de la Cámara de Comercio de Bogotá, ha señalado que “La estructuración tarifarla es el eje central en un proceso de integración  del transporte público. Su adecuada planificación debe permitir el sostenimiento del sistema y el pago para todos los operadores, sin que requieran transferencias por parte del Estado ni incrementos significativos en la tarifa para los usuarios”  traduce lo anterior que el sistema de integración del transporte tiene como finalidad ser un sistema más incluyente y equitativo para Bogotá.

Como ya se indicó, existen normas del orden nacional que expresamente señalan la posibilidad de establecer subsidios a favor de estudiantes, personas discapacitadas físicamente, de la tercera edad, como el artículo 3 de la Ley 105 de 1993. 

La financiación de este tipo de subsidios ha sido estudiada en esta Corporación de diversas maneras. La Honorable Concejala Martha Ordóñez, en su ponencia al proyecto de Acuerdo 148 de 2010, expresó: “No obstante en que los porcentajes de descuento disminuyan, la tarifa a pagar para cubrir el subsidio representaría un menor valor, a un costo que pueda ser financiado vía presupuesto tal como ocurre en Madrid y Santiago de Chile. O también la posibilidad de un modelo combinado donde distrito vía presupuesto (para tarifa diferencial a estudiantes) y operadores privados vía tarifa (para adulto mayor y población en discapacidad).

En ese sentido una iniciativa como la de este proyecto, permiten un respaldo institucional a Transmilenio S.A. y al Alcalde Mayor para que pueda concretar mecanismos legítimos que permitan llegar a acuerdos que beneficien a los grupos poblacionales más vulnerables como estudiantes, adulto mayor y personas en condición de discapacidad”.

Por todo lo anterior, consideramos que la decisión adoptada por la Alcaldesa encargada Clara López de autorizar un subsidio de transporte para las personas en condición de discapacidad, constituye un gran acierto social.

Desde el Concejo de la ciudad, hemos venido trabajando por la cristalización de una rebaja en la tarifa del transporte público en Bogotá, no solamente para este grupo de personas, sino también, para los estudiantes y los adultos mayores con su acompañante; por ello mediante diversos proyectos de acuerdo y debates de control político, solicité a la Administración Distrital la implementación de esta iniciativa que constituye una de las principales metas sociales del actual Plan de Desarrollo. Por eso consideramos también, que es necesario incluir en el presupuesto de 2012, recursos suficientes para garantizar la sostenibilidad de esta política y la ampliación hacia los otros sectores que igualmente lo requieren, pues en Bogotá hay actualmente más de un millón de estudiantes de los grados 0 a undécimo y alrededor de 750 mil adultos mayores, que merecen este tratamiento especial.

Veamos las estadísticas a la luz del debate de Control Político realizado mediante Proposición 240 de 2010, autoría de este Concejal:

Estadísticas de la población estudiantil

10 a 14 años. Según la base de datos del sistema Transmilenio, no se cuenta con la discriminación por nivel de escolaridad básica o media; sin embargo, y en aras de aproximarnos a una medición a este respecto se tomó como criterio dentro de la población estudiantil el rango de edad entre los 10 y 14 años de edad, como representativos para estudiantes del nivel básico (sexto a noveno grado), teniendo como resultado 14.216 pasajeros del sistema que representan el 2% del total de pasajeros de un día promedio.

15 a 19 años. En la base de datos que tiene el Sistema Transmilenio no se cuenta con la discriminación por nivel de escolaridad nivel medio; sin embargo y en aras de aproximarnos a una medición del número de pasajeros estudiantes del nivel medio, se tomó como criterio dentro de la población estudiantil el rango de edad entre los 15 y 19 años de edad, teniendo como resultado 28.431 pasajeros del sistema que representan el 4% del total de pasajeros en un día promedio. 

20 a 24 años. En un día promedio en Transmilenio se transportan aproximadamente 71.078 estudiantes universitarios y de carreras técnicas, que representan un 10% del total de pasajeros de un día promedio, lo cual equivale a 145.000 viajes.

No en vano este es el grupo poblacional que más marchas y protestas ha efectuado para la implementación de una tarifa diferencial.
Estadísticas Adultos Mayores
Los rangos de edad con que se diseñaron las bases de datos contemplan en este nivel a las personas mayores de 59 años en adelante, por lo tanto 28.435 usuarios del sistema corresponden a este tipo de usuarios, los cuales representan un 4%.

Estadísticas Discapacitados
En el censo realizado por Transmilenio S.A. en la semana de la discapacidad en el 2005, se contaron 410 usuarios discapacitados entrando al sistema. En la actualidad la empresa recaudadora del Sistema de Transmilenio, ANGELCOM, reportó que en un día hábil ingresan 719 usuarios por la barrera para personas con movilidad reducida. Vale la pena aclarar, que en estos datos sólo se registran discapacitados físicos motrices y que las personas que no implican el uso de silla de ruedas, no son cuantificados allí, pues pueden acceder al Sistema por los mismos mecanismos que lo hacen los demás usuarios. Por consiguiente para una mejor aproximación tomamos como base unos 5.000 discapacitados para el ejercicio.

En materia de tarifa diferencial en el transporte público para estudiantes, adultos mayores y persona en condición de discapacidad, se ha planteado desde el Concejo de Bogotá, un descuento del 40%, con dos viajes diarios por persona, y se han propuesto también diferentes escenarios, desde el de los cálculos que tiene Transmilenio en la actualidad sobre el número de usuarios, hasta  el cálculo si el total de la población fuera usuaria del servicio, como se presenta en el siguiente cuadro: 
Requerimientos de financiación para implementar la tarifa diferencial
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Menores de 10 años 1.194.678   412.880.716.800       206.440.358.400    103.220.179.200    41.288.071.680     

10 a 14 años 633.228       14.216          218.843.596.800       109.421.798.400    54.710.899.200      21.884.359.680      4.913.049.600     

15 a 19 años 645.482       28.431          223.078.579.200       111.539.289.600    55.769.644.800      22.307.857.920      9.825.753.600     

20 a 24 años 625.058       71.078          216.020.044.800       108.010.022.400    54.005.011.200      21.602.004.480      24.564.556.800  

60 y más años 675.579       28.435          233.480.102.400       116.740.051.200    58.370.025.600      23.348.010.240      9.827.136.000     

Discapacitados 173.587       5.000             59.991.667.200          29.995.833.600      14.997.916.800      5.999.166.720        1.728.000.000     

TOTAL 3.947.612   147.160        1.364.294.707.200    682.147.353.600    341.073.676.800    136.429.470.720    50.858.496.000  

Costo a asumir 1200 Dos viajes, pagando solo el 60% de la tarifa plena.

Costo a asumir anualmente, según el Porcentaje de la Poblacion Total que seria Usuaria de 
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En el peor de los escenarios, el cual realmente nunca se presentaría, en el cual el 100% de la población de esos grupos poblacionales, se convertiría en usuaria de Transmilenio, se requerirían anualmente 1 billón 364 mil 294 millones de pesos.

El escenario que más se aproximaría a la realidad que se puede presentar una vez implementada la tarifa diferencial, sería el de un 10% de la población (394.761) convertida en usuarios de Transmilenio, lo cual significaría un requerimiento de 136.429 millones de pesos anuales, cifra que está muy por debajo del cálculo presentado por el Secretario de Hacienda que habla de 300 mil millones al año.

Con los cálculos del número de usuarios (147.160) que tiene Transmilenio, según información suministrada por ellos, el requerimiento sólo sería de $50.858 millones/año
.

No obstante lo anterior, saludamos con beneplácito la voluntad política de la actual Administración Distrital en cabeza de la Alcaldesa (E) Clara López, al proponer esta iniciativa que constituye un importante paso en la cristalización de este objetivo para garantizar la integración social de la población en condición de discapacidad, como se consagra en la Directiva 19 del 12 de octubre de 2011, que persigue el cumplimiento de la política publica de Discapacidad para el Distrito Capital; sin embargo, insistimos en que se debe vincular con este beneficio a otros sectores poblacionales como también necesitados como los estudiantes de grados 0 a 11,  universitarios de instituciones educativas, y los adultos mayores. Es importante, también, analizar la situación de aquellos discapacitados que requieren de acompañante, lo cual no está contemplado en el proyecto presentado.

En lo relacionado con la manera de operación del subsidio, ya sea una tarjeta u otro mecanismo,  debe caracterizarse por no limitar en la práctica el acceso por parte de la población discapacitada. Es así que se considera importante hacer un llamado a la Administración Distrital para que haga parte activa en las discusiones sobre el particular de los líderes y lideresas de las organizaciones de personas con discapacidad con el objetivo de conocer las opiniones al respecto.

En el mismo sentido se espera que el censo de discapacitados para Bogotá responda en número a las personas que se tienen contabilizadas por parte de la Secretaría de Salud Distrital y no presente un incremento de último momento de inescrupulosos que terminen por marginar a quienes realmente padecen esta situación, por lo cual se hace un llamado a la Secretaria de Salud a que con la responsabilidad y compromiso con que se ha caracterizado logre consolidar la población discapacitada beneficiaria y prevenir el aprovechamiento injusto por parte de otras personas.

En materia económica, para los Ponentes, es justo que la tarifa diferencial en el transporte público para estas personas realmente represente un alivio en las finanzas de sus beneficiarios, por lo que consideramos que el 15%, propuesto por el Distrito es muy irrisorio frente a las críticas condiciones económicas de esta población. El Decreto 470 de 2007, "Por el cual se adopta la Política Pública de Discapacidad para el Distrito Capital", reconoce que la mayoría de las personas con discapacidad viven en condiciones de pobreza y reconoce, a este respecto, la necesidad fundamental de mitigar los efectos negativos de la pobreza en las personas con discapacidad. Nosotros hemos venido sosteniendo que el descuento debe ser del orden del 40%. La asociación Colombiana de empresarios con limitación visual considera y así lo ha solicitado a los 45 concejales de esta Corporación, que el subsidio cubra el 50% del pasaje. 
La población discapacitada inicialmente beneficiaria según el proyecto de acuerdo lograría representar aproximadamente el 2,5% del total de la población bogotana sería importante en un futuro no lejano y en respuesta a un buen comportamiento económico del Distrito Capital en materia de un crecimiento económico sostenido, tasas de desempleo de un dígito, y  reducción en la desigualdad social, se consolidara cada vez más esta iniciativa a tal punto de establecer un beneficio de gratuidad para todo tipo de transporte público terrestre, siendo ejemplo en nuestro continente el país de Argentina que a través del Decreto 3804 establece que “ las personas discapacitadas tienen derecho a viajar gratis en transportes de corta, media y larga distancia”
Nuestra propuesta mediante esta ponencia conjunta, es entonces que el subsidio para la población con discapacidad dentro del Sistema Integrado de Transporte Público en el distrito capital, sea del 15%, con un incremento anual del 10% hasta llegar al 45%, con una asignación máxima de hasta cincuenta (50) viajes mensuales, con lo cual además se cubriría aquellos casos que requieren de acompañante cuidador o cuidadora, por lo que en la presente ponencia proponemos modificar el articulado efectuando este ajuste, tal como se muestra en el texto adjunto.
Los montos serían los siguientes:
	Para 50 viajes mensuales
	
	
	
	
	
	

	AÑO
	POBLACION CON DISCAPACIDAD
	TASA DE CRECIMIENTO POBLACION
	TARIFA PLENA ANUAL
	NUMERO DE DIAS AÑO
	SUBSIDIO 10% (MILLONES DE PESOS CORRIENTES) SOLO PERSONAS CON DISCAPACIDAD
	SUBSIDIO 15% (MILLONES DE PESOS CORRIENTES) SOLO PERSONAS CON DISCAPACIDAD
	SUBSIDIO 15% CON UN INCREMENTO ANUAL DEL 10% HASTA LLEGAR AL 45% (MILLONES DE PESOS CORRIENTES) SOLO PERSONAS CON DISCAPACIDAD

	2010
	0
	0
	1600
	260
	$                 -
	$ 232 
	0
	0%

	2011
	188.000
	0%
	1700
	260
	16.619
	24.929
	0
	0%

	2012
	208.000
	10.6%
	1800
	260
	19.469
	29.203
	29.203
	15%

	2013
	228.000
	9.6%
	2100
	260
	24.898
	37.346
	62.244
	25%

	2014
	248.000
	8.8%
	2200
	260
	28.371
	42.557
	99.299
	35%

	2015
	268.000
	8.1%
	2300
	260
	32.053
	48.079
	144.238
	45%

	2016
	288.000
	7.5%
	2400
	260
	35.942
	53.914
	161.741
	45%

	2017
	308.000
	6.9%
	2500
	260
	40.040
	60.060
	180.180
	45%

	2018
	328.000
	6.5%
	2600
	260
	44.346
	66.518
	199.555
	45%

	2019
	348.000
	6.1%
	2700
	260
	48.859
	73.289
	219.866
	45%

	2020
	368.000
	5.7%
	2800
	260
	53.581
	80.371
	241.114
	45%

	* Valores en millones de pesos corrientes
	
	
	
	
	


Es decir, que para el año 2012, atendiendo 208.000 personas en condición de discapacidad, con una asignación máxima de hasta 50 viajes mensuales, el monto a subsidiar con el 15% sería de $29.203 millones de pesos, en el año 2013: $62.244 millones de pesos, en el 2014: $99.299 millones de pesos y en el 2015: $144.238 millones de pesos. 
Cabe recordar, que en noviembre de 2010, mediante oficio dirigido a la Secretaria de Hacienda y suscrito por los Concejales Jaime Caicedo y Celio Nieves, se solicitó la apropiación de $76.054 millones de pesos para iniciar la implementación de la tarifa diferencial a los tres grupos poblacionales objetivo: $1754 millones para 5000 estudiantes que solicitaron transporte escolar para el 2010 anta la SED, sin ser atendidos por falta de recursos; $15.842 millones para todas las personas con discapacidad que usan actualmente el transporte colectivo y Transmilenio, en número de 44.155, según la ultima Encuesta de Movilidad del 2005, y $51.503 millones para los adultos mayores que usan actualmente el transporte en número de 191.392, según la misma encuesta. Esta proyección se hizo para dos viajes diarios durante 299 días al año y una tarifa de $1500. La respuesta de la administración, como siempre, fue negativa por “falta de recursos”.
Así las cosas, una vez mas, durante la discusión del presupuesto para la vigencia fiscal 2012, pediremos a la Secretaría de Hacienda, apropiar recursos suficientes para la sostenibilidad y ampliación del proyecto en el mediano y largo plazo, a fin de que la ciudad quede a la vanguardia de otras ciudades del país y del mundo que ya implementan este beneficio a diversos sectores de la población.
7. CONCLUSION

Por lo expuesto, presentamos PONENCIA POSITIVA con modificaciones al Proyecto de Acuerdo No. 269 de 2011, "Por medio del cual se establece un subsidio de transporte a favor de personas con discapacidad en el Distrito Capital", según texto adjunto.

Cordialmente, 

CELIO NIEVES HERRERA                            MARIA ANGELICA TOVAR RODRIGUEZ               

Concejal ponente (C)
                            Concejal ponente
ARTICULADO MODIFICADO:

PROYECTO DE ACUERDO No. 269 DE 2011

"Por medio del cual se establece un subsidio de transporte a favor de personas con discapacidad en el Distrito Capital"

EL CONCEJO DE BOGOTA DISTRITO CAPITAL

En ejercicio de sus atribuciones constitucionales y legales y, en especial de las que le confiere el numera) 1 del articulo 12 del Decreto Ley 1421 de 1993,

ACUERDA:

ARTICULO 1°. OBJETO Crear un subsidio de transporte para el acceso de los habitantes del Distrito Capital con discapacidad permanente en el Sistema Integrado de Transporte Público, de conformidad con la disponibilidad de recursos para cada vigencia fiscal específica.

Parágrafo. Hasta el inicio de la operación del Sistema Integrado de Transporte Público, del subsidio creado podrá hacerse uso en el sistema de transporte masivo Transmilenio.

ARTICULO 2º. FORMA DE OPERACIÓN: La Administración Distrital dispondrá la operación del subsidio con base en un porcentaje de descuento sobre la tarifa al usuario del quince por ciento (15%) con un incremento anual del 10% hasta llegar al 45% y una asignación máxima de hasta cincuenta (50) viajes mensuales. La población beneficiaria de la tarifa será la registrada en las bases de datos de que dispone la Secretaría de Salud. Se aplicarán como referencia los resultados de la encuesta para el Sistema de Selección de Beneficiarios Para Programas Sociales (SISBEN).

ARTICULO 3º.  REGLAMENTACIÓN. La Administración Distrital reglamentará el presente acuerdo, expidiendo las normas necesarias para su efectividad, seguimiento y auditoría.

ARTICULO 4º. VIGENCIA. El presente acuerdo rige a partir de la fecha de su publicación.

PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE
� Honorable Concejal Jaime Caicedo, 28-09-11.


� Ponencia HC Celio Nieves Herrera, Proyecto de Acuerdo 177 de 2009.


� Proposición 240 de 2010,  HC Celio Nieves Herrera.
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