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Bogotá, D.C., agosto de 2010
Honorable Senador

EDUARDO ENRÍQUEZ MAYA

Presidente 

Comisión Primera Constitucional Permanente

Senado de la República
Asunto: 
Ponencia 1er Debate. Proyecto de acto legislativo 05/10 Senado.

Palabras clave: Ordenamiento territorial, distritos, distrito petroquímico y portuario. Departamento de Santander. Municipio de Barrancabermeja.

Respetado señor Presidente, Honorables Senadores:

De conformidad con la designación que hiciera la Mesa Directiva de la Comisión Primera Constitucional Permanente del Senado, presento la ponencia para pri​mer debate al Proyecto de Acto Legislativo 05 de 2010 “por el cual se modifican los artículos 328 y 356 de la Constitución Política otorgándole al municipio de Barrancabermeja (Santander) el carácter de Distrito Petroquímico y Portuario de Santander”.
La ponencia se estructura de la siguiente manera:

0. Introducción.

En compañía de los Senadores Hernán Andrade (PCC), Luis Avellaneda (PDA), Bernabé Celis (PCR), Piedad Córdoba R. (PLC), Jaime Durán B. (PLC), Carlos Ferro (PU), Roberto Gerlein (PCC), Honorio Galvis (PLC), Jesús Ignacio García V. (PLC), Édgar Gómez R. (PLC) y Gilma Jiménez (PVOC), radicamos el pasado 5 de agosto el proyecto de Acto Legislativo 05 de 2010 “por el cual se modifican los artículos 328 y 356 de la Constitución Política otorgándole al municipio de Barrancabermeja (Santander) el carácter de Distrito Petroquímico y Portuario de Santander”, en adelante el proyecto.

Este proyecto fue presentado en la legislatura anterior bajo el número 11 de 2010 Senado pero fue archivado de conformidad con el artículo 190 de la ley 5 de 1992 pues no alcanzó a ser aprobado en primer debate.
1. Descripción del proyecto de acto legislativo 05/10 Senado.

El artículo 1º modifica el artículo 328 de la Constitución otorgándole al municipio de Barrancabermeja (Santander) el carácter de Distrito Petroquímico y Portuario de Santander.
El 2º modifica el artículo 356 de la Constitución estableciendo las bases del régimen especial de competencias y recursos para el Distrito Petroquímico y Portuario de Barrancabermeja.

El 3º establece la entrada en vigencia del acto legislativo a partir de su publicación
2. Argumentos de la exposición de motivos.

2.1 La práctica congresual ante la ausencia de una ley de ordenamiento territorial.

Para efectos de darle el carácter de distrito a un municipio es necesario acudir a la radicación de un proyecto de acto legislativo en tanto que no existe una ley de ordenamiento territorial que determine los requisitos para ello. Esta práctica ha sido acogida por el Congreso en el pasado en el acto legislativo 2 de 2007.

2.2 Las características de Barrancabermeja.
Barrancabermeja cuenta con unas características particulares derivadas de su condición de centro de la industria petrolera nacional así como, por la presencia de capital humano, capacidad científica y tecnológica, los recursos naturales de que dispone el municipio, su posición geográfica y su identidad provincial.
Paralelamente la problemática social de la ciudad en materia de necesidades básicas insatisfechas, déficit de vivienda, educación y salud y los niveles de violencia y desplazamiento.
2.3 El desempeño municipal.
La gestión municipal, especialmente en materia fiscal, ha sido calificada como sobresaliente. Este aspecto es uno de los supuestos necesarios para garantizar desarrollo y calidad en la prestación de los servicios públicos.

3. Conveniencia o necesidad del proyecto.
Hemos considerado conveniente esta iniciativa pues genera el marco institucional adecuado para la expedición de normas particulares en materia política, administrativa y fiscal adaptadas a las características de la ciudad y contribuir en su desarrollo

4. Proposición.

Por las anteriores consideraciones y con base en lo dispuesto por la Constitución Política y la ley, propongo a los Honorables Senadores se de primer debate al proyecto de acto legislativo 05 de 2010 “por el cual se modifican los artículos 328 y 356 de la Constitución Política otorgándole al municipio de Barrancabermeja (Santander) el carácter de Distrito Petroquímico y Portuario de Santander”.
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