PONENCIA PARA PRIMER DEBATE AL PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO 09 DE 2010 SENADO. 
por medio del cual se reforman los artículos 109, 134, 171, 176, 261, 263, 263A, 54 transitorio y se adiciona un nuevo artículo a la Constitución Política para introducir un sistema mixto de representación en la Cámara de Representantes y el Senado de la República. 

Bogotá, D. C.

Honorable Senador

EDUARDO ENRÍQUEZ MAYA

Presidente

Comisión Primera Constitucional Permanente

Senado de la República
Asunto: Ponencia primer debate. Proyecto de Acto Legislativo número 09 de 2010 Senado.

Respetado señor Presidente, honorables Senadores:

En cumplimiento del encargo por usted encomendado, de conformidad con los artículos 153 y 156 de la Ley 5ª de 1992, me permito rendir informe de ponencia para primer debate al Proyecto de Acto Legislativo número 09 de 2010 Senado, por medio del cual se reforman los artículos 109, 134, 171, 176, 261, 263, 263A, 54 transitorio y se adiciona un nuevo artículo a la Constitución Política para introducir un sistema mixto de representación en la Cámara de Representantes y el Senado de la República.

El informe de ponencia se referirá a:

1. Contenido del Proyecto de Acto Legislativo 09 de 2010 Senado.

2. Argumentos de la exposición de motivos.

2.1. Objeto de la Iniciativa.

2.2. Caracterización del Sistema electoral Mixto.

2.3. Conformación del Senado de la República.

2.4. Conformación de la Cámara de Representantes.

2.5. Financiación de las Campañas.

2.6. Reemplazos y suplencias.

2.7. Organización de los DUN y Censo Poblacional.

3. Concepto.

4. Proposición.

1. Contenido del Proyecto de Acto Legislativo 09 de 2010
El proyecto de acto legislativo que nos ha correspondido estudiar fue presentado ante la Secretaria General del Senado el día 10 de agosto de 2010 por un número de diez Congresistas, cumpliendo con ello con lo dispuesto por el artículo 375 de la Constitución y los artículos 222 y 223.2 de la Ley 5ª de 1992.

La propuesta se encamina a reformar los artículos 109, 134, 171, 176, 261, 263, 263A, 54 transitorio y se adiciona un nuevo artículo a la Constitución Política para introducir un sistema mixto de representación en la Cámara de Representantes y el Senado de la República.

El proyecto incluye diez artículos: El primero, que reforma el artículo 109 de la Constitución para determinar cómo operaría la financiación diferenciada de las elecciones en los Distritos Uninominales y de Circunscripción electoral para las dos Cámaras; el artículo segundo, se establece la manera según la cual se reemplazarán las curules que en las dos cámaras queden vacantes cuando se presenten los casos incluidos, el supuesto de hecho previsto en el artículo 134 de la Constitución Política.

El artículo tercero, se refiere a la modificación del artículo 171 de la Constitución política, el mismo indica la estructura del Senado de la República conformado por cien miembros.

Cuarenta de los cuales serían elegidos de listas cerradas y ordenadas presentadas por los partidos y movimientos políticos a nivel nacional, las curules se asignarían de acuerdo con el sistema de cifra repartidora; estos escaños corresponden a la Circunscripción Proporcional Nacional. 

Los votos para las listas de cada partido o movimiento político serán el total de votos depositados para Distritos Uninominales, menos aquellos que hayan elegido efectivamente Senadores por circunscripciones uninominales.

Los 60 integrantes restantes serían elegidos en Distritos Uninominales; distritos que tendrían una población equivalente al censo electoral dividido por 60.

La modificación respeta la circunscripción especial indígena con dos Senadores que seguiría rigiéndose por el sistema de cuociente electoral y la posibilidad de sufragio de los colombianos en el extranjero sumándolos a las listas presentadas por los partidos y movimientos políticos a la circunscripción proporcional nacional.

A su turno, el artículo 4°, reforma el artículo 176 de la CP, para introducir lo que sería la conformación de la Cámara de Representantes, que tendría un número total de 182 curules, elegidas en Distritos Uninominales, Circunscripciones Proporcionales Regionales, Circunscripciones Territoriales Departamentales, Circunscripciones especiales y una internacional.

Ciento nueve curules se asignarían a los Distritos Uninominales, más las curules correspondientes a cada una de las circunscripciones territoriales departamentales que hayan superado la población de dos Distritos Uninominales.

Cada Distrito Uninominal se conformaría por el resultado de tomar la población nacional según el último censo restando la población de las circunscripciones electorales departamentales, dividido por el número vigente de Distritos Uninominales. Este número resultante sería el tamaño de la población de cada Distrito Uninominal.

Cada Departamento y el Distrito Capital que hagan parte del régimen de Distritos Uninominales tendría un número de estos igual a su población divido por la población de cada Distrito Unino-minal.

El artículo plantea que en caso de existir residuos al dividir la población del departamento y el distrito capital, sobre la población de cada Distrito Uninominal vigente, este se repartiría en proporción igual en cada uno de los Distritos Uninominales del departamento.

Las circunscripciones proporcionales regionales tendrían un total de 44 curules; se asignarían a cada región en proporción a su población. Esta se dividiría por el número que resulte de la población total nacional del censo, restando la población de las circunscripciones electorales departamentales, divido por 44. Estas curules se asignarían únicamente a las regiones que cuenten con Distritos Uninominales.

Las curules de las circunscripciones proporcionales regionales se elegirían de listas cerradas y ordenadas presentadas por los partidos y movimientos políticos para cada región, los cuales se asignarían de acuerdo con el sistema de cifra repartidora.

Los votos para las listas de cada partido serían el total de votos depositados en la región por distritos uninominales menos aquellos que hayan elegido efectivamente representantes uninominales.

Los departamentos que no tengan un censo poblacional suficiente para poseer dos Distritos Uninominales se considerarían circunscripciones territoriales departamentales y tendrían dos representantes a la Cámara, aplicando el régimen detallado en el último inciso del artículo 263 para su elección, hasta que su población territorial supere la de dos Distritos Uninominales, caso en el cual se convertirían a este régimen.

Con el fin de mantener la relación porcentual entre curules por Distritos Uninominales y curules de Circunscripción Proporcional Regional establecida en el presente artículo, en el Parágrafo final se establece que en el momento en el cual el paso de circunscripciones departa mentales al régimen de Distritos Uninominales afecte dicha relación, la organización electoral asignaría las curules de las anteriores circunscripciones departamentales a circunscripciones proporcionales regionales hasta que se mantenga la relación.

En el artículo 5°, se introducen modificaciones al artículo 261 constitucional, para acondicionar el régimen de faltas absolutas y la suplencia, en el caso de los Distritos Uninominales a los que se refieren los artículos 171 y 176, antes descritos, se suplirían tomando las listas del partido o movimiento político del reemplazado para la representación proporcional nacional y regional según corresponda, sin detrimento de las disposiciones en el artículo 134.

De acuerdo con el artículo 6°, el artículo 263 de la Constitución Política, en cuanto a la conformación equitativa de las Cámaras, se modificaría, para incluir que en el caso de la Cámara de Representantes el cociente se calcularía del total de votos en la región dividido por la suma de los distritos electorales uninominales perteneciente a la misma región.

El artículo 7°, cambia el contenido del artículo 263A de la Constitución Política, para incluir que, las listas presentadas por los partidos o movimientos políticos para la Circunscripción proporcional nacional del Senado de la República y la circunscripción proporcional regional de la Cámara de Representantes serán cerradas y ordenadas sin opción de voto preferente.

Con el artículo 8° se crea un nuevo artículo en la Constitución Política, con la siguiente redacción:

¿Artículo 266A. La ley determinará las reglas, la composición y la frecuencia con la cual por medio de una comisión se definirán los límites de los Distritos Uninominales del Senado de la República y la Cámara de Representantes.

A sí mismo, la ley de ordenamiento territorial conformará las regiones por las cuales se construirán las listas de circunscripción proporcional regional que presentarán los partidos y movimientos políticos de acuerdo con lo definido en el artículo 176.

En ambos casos se buscará la integridad de las unidades municipales, submunicipales, locales o comunales, zonales y barriales con continuidad territorial al interior de los Departamentos, el Distrito Capital y las regiones cuando aplique, manteniendo la definición histórica y cultural de las provincias.

Parágrafo transitorio. La ley reglamentará la materia en un plazo no mayor a seis meses después de aprobado el presente Acto Legislativo¿.

En el artículo 9°, se modifica el artículo transitorio 54 de la Constitución Política, para darle plenos efectos constitucionales y legales a los resultados del Censo Nacional de Población y Vivienda realizado en el año 2005.

Finalmente el artículo 10, establece que la enmienda constitucional rige a partir de su promulgación.

2. Argumentos de la Exposición de Motivos

2.1. Objeto de la Iniciativa
Tomando como punto de partida que ¿Los sistemas electorales determinan de manera contundente el comportamiento tanto de los elegidos como de los electores¿, y luego de recorrer las bondades y carencias de las modificaciones constitucionales realizadas al sistema electoral en la última década (2003 y 2009), los autores confirman que el elemento comú n de origen de aquellas ¿es la perspectiva desde la gobernabilidad y el fortalecimiento de los partidos y mucho menos desde la perspectiva de los ciudadanos y sus organizaciones, la sociedad civil y de cómo propiciar la racionalidad colectiva en ellos¿.

Al respecto traen a la argumentación el devenir de las elecciones legislativas de 2010, en las cuales ¿Dada la complejidad del tarjetón y de las múltiples elecciones que se realizaban el mismo día, la confusión del electorado fue mayor. A la gente se le dificultaba saber por quién efectivamente estaba votando, debía escoger de un tarjetón impersonal, donde se debía conocer el número de identificación de la persona, y a qué partido pertenecía, y además se debía escoger si se votaba por las circunscripciones especiales. El número de votos anulados y el largo e incierto proceso de emisión de las credenciales restaron considerablemente legitimidad a las elecciones, en un país donde las instituciones representativas cuentan ya con niveles muy bajos de legitimidad.

En ese sentido el proceso electoral requiere de una reingeniería completa que signifique una simplificación considerable, especialmente desde el punto de vista del elector¿ (Subrayas y negrillas fuera del texto original del proyecto de acto legislativo 10 de 2010 Senado).

Ahora bien, en el acápite II se analizó ¿La relación principal-agente y los Distritos Uninominales¿, para indicar que ¿La discusión de la representación efectiva entre elegidos y electores no se ha discutido. Así por ejemplo no se ha discutido cómo se estructura la rendición de cuentas de un Representante a la Cámara ante sus electores. Esta relación entre el principal, léase el conjunto de electores de este y su agente, léase el representante, se encuentra ausente de la concepción misma de la representación, un elemento cultural prevaleciente en los países con herencia iberoamericana.

Lo débil de esta relación se ha hecho evidente por encuestas realizadas en febrero del 2010 así como por los resultados que se encontraron en la medición del capital social de Colombia (Sudarsky, 2007) particularmente en el eslabonamiento legislativo. En la primera de ellas (Corpovisionarios, febrero de 2010) se encontró que para el Senado efectivamente solo 6% de los votantes recordaban la persona por la cual habían votado mientras que dicho porcentaje sólo llega a un 2.2% de los Representantes a la Cámara.

En cuanto a la evolución del eslabonamiento legislativo entre 1997 y 2005 se encontró que el índice agregado que mide la relación votante-representante tuvo una caída de 41% para la Cámara y un 34% para el Senado¿

¿La relación principal-agente corresponde a una concepción específica de representación donde en su forma más extrema los representantes otorgan un mandato al representante para que actúe por ellos. En esta concepción el representante tiene que rendir cuentas ante estos, explicar su comportamiento legislativo y portar los intereses y visiones que sus representados tienen sobre cómo debe avanzar la sociedad. Ahora bien esa posición extrema y mecánica de mandato no es la que se sostiene en esta propuesta ya que se considera adicionalmente la importancia de la función didáctica del representante con un electorado específico, de ilustrar y explicar a estos el funcionamiento del Estado, y junto con modificaciones que se hagan sobre los esquemas presupuestales, ilustrar las diferentes fuentes y usos de recursos nacionales, departamentales, municipales o aún locales (comunales), en los diferentes momentos de su legislatura, para que los ciudadanos de un territorio puedan saber quién es responsable tanto de los éxitos como de los fracasos de las diferentes gestiones y los pueda llamar a cuentas¿.

2.2. Caracterización del Sistema Electoral Mixto
De acuerdo con el documento de exposición de motivos, este tipo de sistema electoral:

¿Consiste en simultáneamente tener dos tramos en términos de votos y curules: uno el de distritos electorales uninominales de elección mayoritaria y otro tramo de elección sobre una lista que en este caso podría ser ordenada y cerrada sobre un territorio más amplio que los DUN y que llamaremos la circunscripción proporcional. De las múltiples combinaciones de fórmulas de cómo se vinculan los dos tramos, lo importante es ver cómo los votos que no eligen a nadie en los distritos uninominales, terminan no perdiéndose al sumarse al caudal electoral que eligen a los parlamentarios al tramo de representación proporcional. De esta manera la propensión cualificada del sistema uninominal a formar un sistema de dos partidos mayoritarios permite que los votos que las minorías hayan sacado en los distritos uninominales se sumen a nivel territorial más amplio y elijan curules en mejor proporción al total de votos depositados por el partido en los distritos uninominales¿.

2.3. Conformación del Senado de la República

Como se ha descrito ut supra, ¿El Senado tendría una composición de 40% proporcional a nivel nacional y 60% por DUN, excluyendo las circunscripciones especiales que se respetarían. La población por DUN sería la población total proyectada dividida por 60, o sea, aproximadamente 813.000 habitantes, igual a dos DUN para la Cámara. Igual que en esta circunscripción se elegiría un senador de forma mayoritaria en cada uno de ellos. En el tramo proporcional los votos que no elijan efectivamente a un senador en el DUN se llevarían a una circunscripción nacional y utilizando cifra repartidora se elegirían los 30 senadores restantes de listas cerradas y ordenadas por cada partido. Esta propuesta recoge en buena medida la aspiración a una representación más territorial por los distintos territorios y concentra en estos el accionar de los candidatos y las demás ventajas que traería el sistema mixto sin caer en la noción de nombrar senadores por cada departamento. Esto distorsionaría enormemente la representatividad poblacional, especialmente de los departamentos más grandes, alternativa que dejaría muy poco juego para que, si se dejará un 40% por representación nacional, se pudieran compensar estas diferencias¿.

2.4. Conformación de la Cámara de Representantes

¿Cada departamento y el Distrito Capital se dividirán de acuerdo a su población de distritos electorales uninominales de aproximadamente 415.000 habitantes según las proyecciones del censo de 2005. Estos territorios se conformarán buscando preservar la integridad de las unidades municipales, submunicipales, locales o comunales, zonales y barriales con continuidad territorial al interior de los departamentos y el Distrito Capital, y cuando se aplique la definición histórica y cultural de las provincias. En cada uno de estos DUN se escogerá un Representante a la Cámara, el cual será elegido por mayoría absoluta. Los tarjetones para cada distrito electoral estarán conformados por un candidato por cada partido político con personería jurídica vigente o movimientos significativos de ciudadanos que cumplan los requisitos de ley.

Por otro lado, existi rá una lista proporcional ordenada y cerrada por partido o movimiento significativo de ciudadanos. Los miembros de estas listas se seleccionarán por medio de cifra repartidora según el número de votos totales depositados por el partido en los DUN que incluye este distrito, descontados aquellos que efectivamente hayan elegido representantes en estos. Este último tramo se conformará con el 30% de las curules a asignar, descontadas del total las correspondientes a los distritos especiales de indígenas, negritudes y residentes en el exterior que se deben respetar¿.

Los autores reconocen la necesidad de efectuar un ajuste en la composición de la Cámara de Representantes, para que en el caso los antiguos territorios nacionales y los departamentos con un censo poblacional menor a dos DUN para que considerando su baja población, el diseño del sistema electoral evite castigar a los departamentos que constituían las circunscripciones territoriales departamentales (Amazonas, Arauca, Caquetá, Casanare, Guainía, Guaviare, San Andrés y Providencia, Vaupés, Vichada, Putumayo) y a los departamentos de Chocó, Quindío y Caquetá. ¿Por ello, la propuesta ha excluido estos departamentos, constituyendo cada uno ellos una circunscripción estrictamente departamental, con una representación total de 24 Representantes a la Cámara. Si en algún caso uno de estos departamentos aumenta su población por encima de la población de dos DUN, el departamento pasa a tener Distritos Uninominales, y las curules correspondientes a estas circunscripciones se aumentan en dos¿.

2.5. Financiación

Sobre el particular más allá del natural ajuste al artículo 109 de la Constitución Política, los autores de la iniciativa, someten a debate y al perfeccionamiento que pueda darse en las Cámaras actuales, asuntos tan relevantes como los siguientes:

¿Sin desconocer la autonomía de los partidos en sus mecanismos de decisión, es importante prever cómo funcionaría la financiación, en caso de que los partidos y movimientos políticos deseen realizar consultas previas, ya sean estas abiertas o cerradas para escoger tanto a los candidatos que postularan en los Distritos Uninominales como el orden y la conformación de las listas proporcionales¿ Es evidente que los costos y la complejidad del proceso cambian dependiendo del método.

Así mismo, en el momento en que existan los candidatos a presentar para las elecciones de marzo, surgen preguntas sobre el financiamiento de las campañas de los postulados a los Distritos Electorales Uninominales y los candidatos de las listas proporcionales.

En ese sentido es importante definir tanto los derechos y deberes del Estado, como del Partido o movimiento político y el candidato, lo que implica definir tanto los topes de la financiación, su naturaleza, los medios y los beneficiarios de la reposición para armonizar esto con la legislación existente. También se debe evaluar la eficiencia de los mecanismos actuales en la prevención y sanción de conductas ilegales que eviten un aprovechamiento negativo del método de representación considerado por este proyecto¿.

2.6. Reemplazos y Suplencias

Se conservan las reglas constitucionales sobre la materia ¿buscando mantener en los casos benignos el reemplazo de los Congresistas por miembros del mismo partido, frecuentemente por los miembros de la lista proporcional. Cuando se remueve a un Congresista por pérdida de la investidura, se eliminan los votos del partido inclusive recomponiendo el tramo proporcional al recalcularse la cifra repartidora y, con ello, los elegidos en esta¿.

2.7. Organización de los Distritos Uninominales DUN y el Censo

Los autores otorgan competencia a los colegas legisladores para que acometan dos retos principales que resultarían de la aprobación de la iniciativa, a saber:

- El diseño ponderado de los DUN, en el cual se evite la sobredimensión territorial de los mismos, al efecto se propone que ¿la autoridad que define los DUN, sus decisiones dejen un periodo electoral, antes de ser aplicado en unas elecciones luego de una modificación y que estas no se hagan frecuentemente. Para ilustrar esta alternativa si se hace un dise ño inicial para el 2012, por ejemplo para aplicar en el 2014, se volverían a rediseñar ocho años después, en el 2020 para aplicar en las elecciones del 2026¿.

- La aprobación del censo nacional más reciente que el aprobado en 1985, al efecto sugieren ¿darle una autonomía técnica a la decisión de aprobar el Censo, por ejemplo con certificaciones internacionales, o requiriendo la participación de otros actores tales como las universidades de más renombre y probidad técnica, el Instituto Agustín Codazzi y el DANE. La aprobación de la técnica misma del censo debería ser también certificada con anterioridad a su ejecución por entidades técnicas internacionales para que no se tornen objeciones a la aceptación de sus resultados¿.

3. Concepto

La dinámica socio-política del país ha de encontrar eco en la posibilidad de ajustar el texto constitucional a las necesidades que de aquella resultan, así, por inveteradas que parezcan, ciertas instituciones como las referidas a los sistemas electorales, la realidad del país demanda iniciativas que de manera contundente rompan paradigmas para el mejoramiento del ejercicio democrático de los colombianos.

Bajo esta égida, presento ante sus señorías, mi apoyo a esta iniciativa de reforma constitucional, puesto que considero que entraña el último y definitivo eslabón de la re-ingeniería electoral de esta época.

Tal y como lo expresara la honorable Corte Constitucional en Sentencia C-1153 del 2005:

¿La naturaleza republicana del Estado colombiano, descrita en sus líneas esenciales por el prólogo de la Constitución Política, tiene en la democracia participativa uno de sus pilares fundamentales.

La Constitución de 1991 expandió el concepto democrático de 1886, ampliando los canales de comunicación entre los ciudadanos y las autoridades públicas. La superación del modelo netamente representativo, que ocurrió como consecuencia de la adopción de la Constitución de 1991, transformó profundamente la conciencia democrática del país. La Carta que actualmente rige a la Nación es uno de los estatutos más generosos en materia de participación ciudadana que se conozcan en América, no sólo en relación con las vías tradicionales de ejercicio de la democracia, sino también en relación con mecanismos de ejercicio de otros derechos de contenido económico, laboral, territorial, etc., que vieron en el nuevo esquema democrático vías de manifestación hasta entonces desconocidas¿

¿No obstante, el afianzamiento y difusión de los nuevos mecanismos participativos no condujo al abandono de los dispositivos tradicionales de expresión y ejercicio de la democracia. En términos sencillos, el modelo de 1991 impuso el reforzamiento del esquema democrático, mediante la ampliación del modelo participativo, pero en manera alguna descuidó el proyecto representativo. Antes bien, promovió su fortalecimiento como consecuencia de lo que la Corte Constitucional ha identificado, con ayuda de Bobbio, como el principio de la expansión democrática.

En ese contexto, es visto que el legislador quedó atado al compromiso de realización de una cada vez más exigente democracia semidirecta, sin que se le haya relevado del deber que tiene de afinar los cauces de la democracia representativa, pues también en ese terreno le son exigibles las imposiciones del nuevo principio expansionista¿¿.

El Proyecto de Acto Legislativo 09-2010 Senado, es una solución para la afectación de la Gobernabilidad como consecuencia de las fallas en la Representación; este no es un fenómeno desconocido para la sociología electoral, especialmente en cuanto hace a los índices de fragmentación que se producen al evaluar el funcionamiento de los sistemas electorales del legislativo.

Al respecto y para demostrar la pertinencia de un sistema electoral como el propuesto, vale la pena mencionar los aportes académicos de Carmen Ortega Villodes en su ponencia titulada ¿Sistemas electorales y gobernabilidad en América Latina¿ preparad a para el VII Congreso Internacional de la CLAD sobre la Reforma del Estado y de la Administración Pública, de octubre de 2002:

¿¿ A nuestro juicio, una comprensión sistemática de las relaciones entre sistemas electorales y gobernabilidad debe de responder a tres interrogantes: grado de representatividad, legitimidad y estabilidad de los regímenes políticos analizados.

¿

En recapitulación, en el conjunto de países analizados predomina la utilización de las listas cerradas (fundamentalmente bloqueadas), así como de fórmulas proporcionales en distritos plurinominales con reparto a un único nivel. Las excepciones a esta pauta mayoritaria son en primer lugar, el sistema electoral chileno de lógica mayoritaria; en segundo lugar, aquellos sistemas de doble nivel en el reparto de los escaños en los que los escaños se distribuyen a nivel de la circunscripción y a nivel nacional; en tercer lugar, sistemas mixtos en los que se emplean dos tipos de fórmulas electorales.

Otra característica a destacar es que la aplicación de barreras electorales es un elemento prácticamente desconocido en América Latina.

¿

Dado que por un lado, en los sistemas de doble nivel en el reparto lo decisivo es la distribución de los escaños que se realiza a nivel de las circunscripción y que por otra parte, dos de los tres sistemas mixtos considerados (Bolivia y Venezuela) funcionan totalmente como un sistema totalmente proporcional, hemos decidido hacer un nuevo análisis de la varianza entre fórmulas electorales y fragmentación electoral y parlamentaria. Con esta finalidad, las fórmulas electorales empleadas se integran en las siguientes categorías:

1. Sistemas de mayoría relativa: cuatro elecciones (las cuatro consultas chilenas) se celebraron bajo este sistema.

2. Sistemas proporcionales con media mayor. (en total 32 elecciones)

3. Sistemas proporcionales con restos mayores. (en total 23 elecciones)

4. Sistemas mixtos: en este grupo se integran las dos elecciones de 1994 y 1998 celebradas en Panamá.

A un P-valor del menor que 0,001 hemos encontrado diferencias significativas en el grado de fragmentación electoral entre los distintos grupos de fórmulas empleadas. Estas explican el 29,3% de las variaciones registradas en la fragmentación electoral y el 17,3% de las producidas a nivel parlamentario. De nuevo, el análisis de las medias marginales muestra que la fragmentación electoral y parlamentaria es mayor en los sistemas de mayoría relativa, seguidos por los sistemas mixtos, proporcionales con media mayor y proporcionales con restos mayores¿. (Énfasis personal).

Así, si la aplicación simultánea de elecciones por mayoría y por proporción, resultan menos proclives a la fragmentación y facilitan la relación elector-agente que las elecciones por mayoría, podemos decir sin lugar a dudas, que la tensión entre gobernabilidad y representación queda en gran medida zanjada con sistemas electorales mixtos, que al decir de la honorable Corte Constitucional ¿pretenden dar importancia a la correspondencia que debe darse entre la composición de la corporación pública elegida y la proporción de los votos que cada lista obtuvo, pero a su vez dar alguna preponderancia a las listas mayoritarias¿ (cfr. Sentencia C-1081- 2005).

Adicionalmente esta iniciativa de reforma a pesar de introducir un nuevo paradigma que favorece la democracia pertinente, no es ajena a los avances constitucionales que le anteceden, a contrario los mejora, puesto que complementa las necesidades institucionales consideradas en el Acto Legislativo 02 del 2003 con las demandas del elector.

El estudio para rendir ponencia sobre el proyecto del acto legislativo, tiene igualmente en cuenta la reciente jurisprudencia de la Corte Constitucional (Sentencia C-702 de 2010, M.P. Jorge Ignacio Pretelt, de la cual se conoce su fallo a través del Comunicado de Prensa No. 45 del 6 de septiembre de 2010) mediante la cual se declaró la inexequibilidad del inciso 8° del artículo 108, tal y como fue modificado por el artículo 2° del Acto Legislativo 01 de 2009, porque aquel omitió la Consulta Previa a las minorías étnicas. En dicha sentencia, la Corte determinó que incluso en el procedimiento de discusión y aprobación de los Actos Legislativos se debe llevar a cabo la Consulta Previa dada la necesidad de respetar la diversidad socio-cultural. 

En ese sentido, se hace necesario pasar el presente proyecto por el tamiz de la sentencia en comento para concluir que este no requiere de la consulta previa en la medida que no afecta la representación y participación política de las minorías étnicas, puesto que no modifica las circunscripciones especiales que establece la Constitución en sus artículos 171, para el Senado de la República, y 176, para la Cámara de Representantes.

Así, la aprobación del presente acto legislativo no modifica ni redistribuye las 2 curules, que por circunscripción especial les asignó la Constitución a las comunidades indígenas, ni las 3 que la Constitución asignó a las comunidades negras e indígenas en la Cámara de Representantes.

Entonces las ventajas comparativas de este nuevo régimen que justifican el concepto positivo son:

- Honra la génesis democrática, porque ubica el protagonismo en el elector y en el fortalecimiento de los partidos.

- Insta a las organizaciones electorales a maximizar sus recursos y a encauzar y disciplinar sus intereses ideológicos. 

- Supera el contenido básico de la representación electoral entendida como despojo de la responsabilidad de la gestión de las decisiones relevantes para el destino del país, puesto que facilita la interacción entre representante y representado.

- Pondera la tradición partidista que ha privilegiado las candidaturas personales con la intención de introducir un modelo en el cual la representación será consecuencia de la proporcionalidad en los votos obtenidos por partidos o movimientos realmente estructurados y la pertinencia del ámbito territorial al cual se representa mediante la creación de distritos uninominales. 

- Reconoce la baja densidad poblacional de algunos departamentos y municipios y no la castiga sino que al contrario le otorga posibilidades de representación.

- Respeta las circunscripciones especiales de representación.

- Propone una solución sencilla y coherente para dar valía a los votos, toda vez que aquellos restantes de los DUN se suman a los del partido en la opción proporcional, con lo cual se asegura la representación ideológica.

- A pesar de romper el mapa electoral No altera el carácter nacional del Senado y territorial de la Cámara de Representantes. 

- Simplifica operativamente los comicios.

Finalmente, debo mencionar algunos aspectos, que respetuosamente considero merecen un ajuste a partir de este informe de ponencia, los cuales se refieren a:

Primera: La anulación de votos prevista para la modificación del artículo 261 CP, cuando ¿exista sanción disciplinaria consistente en destitución, pérdida de investidura o condena penal, los votos recibidos por el candidato electo¿.

Al respecto considero que la anulación, no debe ser la consecuencia jurídica de las sanciones al candidato electo, puesto que la atribución de anulabilidad contraría el espíritu de la iniciativa al castigar la representación de ideologías, en ese sentido estimo prudente, y comedidamente sugiero que para estos casos, el reemplazo sea el segundo en votación, excluyendo el cálculo de la cifra repartidora.

Entonces, el artículo 2° del proyecto de acto legislativo quedaría así: El artículo 134 de la Constitución Política:

Los miembros de las Corporaciones Públicas de elección popular no tendrán suplentes. Solo podrán ser reemplazados en caso de muerte, incapacidad física absoluta para el ejercicio del cargo, declaración de nulidad de la elección, renuncia justificada, y aceptada por la respectiva Corporación, sanción disciplinaria consistente en destitución, pérdida de investidura, condena penal o medida de aseguramiento por delitos distintos a las relacionadas con pertenencia, promoción o financiación por grupos armados ilegales, de narcotráfico, delitos contra los mecanismos de participación democrática o de lesa humanidad o cuando el miembro de una Corporación pública decida presentarse por un partido distinto según lo planteado en el artículo 107 de la Constitución Política.

En tales casos, el titular será reemplazado por el candidato no elegido que, según el orden de inscripción o votación obtenida, le siga en forma sucesiva y descendente en la misma lista electoral.

En los Distritos Uninominales del Senado de la República y la Cámara de Representantes, el reemplazo en caso de muerte, incapacidad física absoluta para el ejercicio del cargo, renuncia justificada y aceptada por la respectiva Corporación; exista sanción disciplinaria consistente en destitución, pérdida de investidura o condena penal; se hará con un candidato de la lista de la Circunscripción proporcional nacional o regional según corresponda, del partido o movimiento político del cual hacía parte el Congresista.

Cuando en un Distrito Uninominal sea declarada nula la elección, exista sanción disciplinaria consistente en destitución, pérdida de investidura o condena penal, el reemplazo será el candidato no elegido con la siguiente votación más alta en el mismo Distrito Uninominales.

Como consecuencia de la regla general establecida en el presente artículo, no podrá ser reemplazado un miembro de una corporación pública de elección popular a partir del momento en que le sea proferida orden de captura, dentro de un proceso penal al cual se le vinculare formalmente, por delitos relacionados con la pertenencia, promoción o financiación a/o por grupos armados ilegales, de narcotráfico o delitos de lesa humanidad.

La sentencia condenatoria producirá como efecto la pérdida definitiva de la curul, para el partido al que pertenezca el miembro de la Corporación Pública.
No habrá faltas temporales, salvo cuando las mujeres, por razón de licencia de maternidad deban ausentarse del cargo. La renuncia de un miembro de corporación pública de elección popular, cuando se le haya iniciado vinculación formal por delitos cometidos en Colombia o en el exterior, relacionados con pertenencia, promoción o financiación a/o por grupos armados ilegales, de narcotráfico o delitos contra los mecanismos de participación democrática o de lesa humanidad, generará la pérdida de su calidad de Congresista, diputado, concejal o edil, y no producirá como efecto el ingreso de quien corresponda en la lista. Las faltas temporales no darán lugar a reemplazos.

Cuando ocurra alguna de las circunstancias que implique que no pueda ser reemplazado un miembro elegido a una Corporación Pública, para todos los efectos de conformación de quórum, se tendrá como número de miembros la totalidad de los integrantes de la Corporación con excepción de aquellas curules que no puedan ser reemplazadas.

Si por faltas absolutas, que no den lugar a reemplazo, los miembros de cuerpos colegiados elegidos por una misma circunscripción electoral quedan reducidos a la mitad o menos, el Gobierno convocará a elecciones para llenar las vacantes, siempre y cuando falte más de dieciocho (18) meses para la terminación del período.

Los miembros de las Corporaciones Públicas de elección popular no tendrán suplentes. Solo podrán ser reemplazados

Segunda: El diseño e implementación de los DUN altera la aplicación del supuesto de hecho previsto en los numerales 2, 3 y 5 del artículo 179 de la Constitución Política, comoquiera que esas situaciones se refieren a ¿situaciones que tengan lugar en la circunscripción en la cual deba efectuarse la respectiva elección¿.

El artículo 179 CP, analizado por la honorable Corte Constitucional en Sentencia C-040 de 2010 asignaba las coincidencias sólo en la ¿circunscripción nacional¿ que ya no existiría, por lo cual se hace necesario incluir la palabra ¿proporcional¿ para este caso, así como en los demás en los cuales no asignaba las mismas coincidencias, situación que frente a este proyecto de acto legislativo se hace necesario. 

En esa medida debe modificarse también este artículo, para introducir la ocurrencia de las causales de inegibilidad de acuerdo con el sistema mixto electoral, así:

Artículo 10. El artículo 179 de la Constitución Política quedará así:

¿Artículo 179. No podrán ser Congresistas:

1. Quienes hayan sido condenados en cualquier época por sentencia judicial, a pena privativa de la libertad, excepto por delitos políticos o culposos.

2. Quienes hubieren ejercido, como empleados públicos, jurisdicción o autoridad política, civil, administrativa o militar, dentro de los doce meses anteriores a la fecha de la elección.

3. Quienes hayan intervenido en gestión de negocios ante entidades públicas, o en la celebración de contratos con ellas en interés propio, o en el de terceros, o hayan sido representantes legales de entidades que administren tributos o contribuciones parafiscales, dentro de los seis meses anteriores a la fecha de la elección.

4. Quienes hayan perdido la investidura de Congresista.

5. Quienes tengan vínculos por matrimonio, o unión permanente, o de parentesco en tercer grado de consanguinidad, primero de afinidad, o único civil, con funcionarios que ejerzan autoridad civil o política.

6. Quienes estén vinculados entre sí por matrimonio, o unión permanente, o parentesco dentro del tercer grado de consanguinidad, segundo de afinidad, o primero civil, y se inscriban por el mismo partido, movimiento o grupo para elección de cargos, o de miembros de corporaciones públicas que deban realizarse en la misma fecha.

7. Quienes tengan doble nacionalidad, exceptuando los colombianos por nacimiento.

8. Modificado por el artículo 13, Acto Legislativo 01 de 2009. Nadie podrá ser elegido para más de una Corporación o cargo público, ni para una Corporación y un cargo si los respectivos períodos coinciden en el tiempo, así fuere parcialmente. La renuncia un (1) año antes de la elección al cargo al que se aspire elimina la inhabilidad.

Nadie podrá ser elegido para más de una corporación o cargo público, ni para una corporación y un cargo, si los respectivos períodos coinciden en el tiempo, así sea parcialmente.

Las inhabilidades previstas en los numerales 2, 3, 5 y 6 se refieren a situaciones que tengan lugar en la circunscripción y Distrito Uninominal correspondiente, en los cuales deba efectuarse la respectiva elección. La ley reglamentará los demás casos de inhabilidades por parentesco, con las autoridades no contemplados en estas disposiciones.

Para los fines de este artículo, excepto para la inhabilidad consignada en el numeral 5, se considera que la circunscripción proporcional nacional coincide con cada una de las proporcionales regionales y territoriales departamentales, las circunscripciones proporcionales regionales, territoriales departamentales y los distritos uninominales coinciden con cada uno de los departamentos, municipios y/o localidades que los compongan
Para quien suscribe, es claro que esta iniciativa de reingeniería al sistema electoral tiene por objeto la implementación en el país de un sistema electoral mixto a partir del cual se reforme el sistema de elección del Congreso de la República para perfeccionar la representación, reforzar la relación elegido- elector, introducir la disciplina en los partidos políticos, permitir la part icipación minoritaria y hacer efectivos los votos depositados.

4. Proposición

Dese primer debate en la Comisión Primera del Senado de la República, al Proyecto de Acto Legislativo número 09 de 2010, por medio del cual se reforman los artículos 109, 134, 171, 176, 261, 263, 263A, 54 transitorio y se adiciona un nuevo artículo a la Constitución Política para introducir un sistema mixto de representación en la Cámara de Representantes y el Senado de la República, según el articulado establecido en el pliego de modificaciones que adjunto.

Jorge Eduardo Londoño Ulloa,

Honorable Senador de la República,

Ponente.

PLIEGO DE MODIFICACIONES  AL PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO NÚMERO 09 DE 2010 SENADO

por medio del cual se reforman los artículos 109, 134, 171, 176,179, 261, 263, 263A, 54 transitorio y se adiciona un nuevo artículo a la Constitución Política para introducir un sistema mixto de representación en la Cámara de Representantes y el Senado de la República.

El Congreso de Colombia

El Congreso de la República de Colombia

DECRETA:

Artículo 1°. El artículo 109 de la Constitución Política quedará así:

El Estado concurrirá a la financiación política y electoral de los Partidos y Movimientos Políticos con personería jurídica, de conformidad con la ley.

Las campañas electorales que adelanten los candidatos avalados por partidos y movimientos con Personería Jurídica o por grupos significativos de ciudadanos, serán financiadas parcialmente con recursos estatales.

La ley determinará el porcentaje de votación necesario para tener derecho a dicha financiación.

También se podrá limitar el monto de los gastos que los partidos, movimientos, grupos significativos de ciudadanos o candidatos puedan realizar en las campañas electorales, así como la máxima cuantía de las contribuciones privadas, de acuerdo con la ley.

Un porcentaje de esta financiación se entregará a partidos y movimientos con Personería Jurídica vigente, y a los grupos significativos de ciudadanos que avalen candidatos, previamente a la elección, o las consultas de acuerdo con las condiciones y garantías que determine la ley y con autorización del Consejo Nacional Electoral.

Las campañas para elegir Presidente de la República, dispondrán de acceso a un máximo de espacios publicitarios y espacios institucionales de radio y televisión, costeados por el Estado, para aquellos candidatos de partidos, movimientos y grupos significativos de ciudadanos cuya postulación cumpla los requisitos de seriedad que, para el efecto, determine la ley.

Para las elecciones que se celebren a partir de la vigencia del presente acto legislativo, la violación de los topes máximos de financiación de las campañas, debidamente comprobada, será sancionada con la pérdida de investidura o del cargo. La ley reglamentará los demás efectos por la violación de este precepto.

Los partidos, movimientos, grupos significativos de ciudadanos y candidatos deberán rendir públicamente cuentas sobre el volumen, origen y destino de sus ingresos.

Es prohibido a los Partidos y Movimientos Políticos y a grupos significativos de ciudadanos, recibir financiación para campañas electorales, de personas naturales o jurídicas extranjeras. Ningún tipo de financiación privada podrá tener fines antidemocráticos o atentatorios del orden público.

En las elecciones de Distritos Uninominales del Senado de la República y la Cámara de Representantes se podrán recibir contribuciones del partido o movimiento político y de aportes de personas naturales o jurídicas.

En las elecciones de circunscripción proporcional del Senado de la República y la Cámara de Representantes la financiación se hará a través de los partidos y movimientos políticos, los cuales distribuirán los aportes estatales y contribuciones económicas de personas naturales o jurídicas entre los candidatos inscritos y el partido o movimiento político, de conformidad con lo establecido en su reglamento interno.

Parágrafo. La financiación anual de los Partidos y Movimientos Políticos con Personería Jurídica, ascenderá como mínimo a dos punto siete (2.7) veces la aportada en el año 2003, manteniendo su valor en el tiempo.

La cuantía de la financiación de las campañas de los Partidos y Movimientos Políticos con Personería Jurídica, será por lo menos tres veces la aportada en el período 1999-2002 en pesos constantes de 2003. Ello incluye el costo del transporte del día de elecciones y el costo de las franquicias de correo hoy financiadas.

Las consultas de los partidos y movimientos, que opten por este mecanismo, recibirán financiación mediante el sistema de reposición por votos depositados, manteniendo para ello el valor en pesos constantes vigente en el momento de aprobación de este Acto Legislativo.

Artículo 2°. El artículo 134 de la Constitución Política quedará así:

Los miembros de las Corporaciones Públicas de elección popular, no tendrán suplentes. Solo podrán ser reemplazados en caso de muerte, incapacidad física absoluta para el ejercicio del cargo, declaración de nulidad de la elección, renuncia justificada, y aceptada por la respectiva Corporación, sanción disciplinaria consistente en destitución, pérdida de investidura, condena penal o medida de aseguramiento por delitos distintos a las relacionadas con pertenencia, promoción o financiación a/o por grupos armados ilegales, de narcotráfico, delitos contra los mecanismos de participación democrática o de lesa humanidad, o cuando el miembro de una Corporación pública decida presentarse por un partido distinto según lo planteado en el artículo 107 de la Constitución Política.

En tales casos, el titular será reemplazado por el candidato no elegido que, según el orden de inscripción o votación obtenida, le siga en forma sucesiva y descendente en la misma lista electoral.

En los Distritos Uninominales del Senado de la República y la Cámara de Representantes, el reemplazo en caso de muerte, incapacidad física absoluta para el ejercicio del cargo, renuncia justificada y aceptada por la respectiva Corporación; exista sanción disciplinaria consistente en destitución, pérdida de investidura o condena penal; se hará con un candidato de la lista de la Circunscripción proporcional nacional o regional según corresponda, del partido o movimiento político del cual hacía parte el Congresista.

Cuando en un Distrito Uninominal sea declarada nula la elección, exista sanción disciplinaria consistente en destitución, pérdida de investidura o condena penal, el reemplazo será el candidato no elegido con la siguiente votación más alta en el mismo Distrito Uninominales.

Como consecuencia de la regla general establecida en el presente artículo, no podrá ser reemplazado un miembro de una corporación pública de elección popular a partir del momento en que le sea proferida orden de captura, dentro de un proceso penal al cual se le vinculare formalmente, por delitos relacionados con la pertenencia, promoción o financiación a/o por grupos armados ilegales, de narcotráfico o delitos de lesa humanidad. La sentencia condenatoria producirá como efecto la pérdida definitiva de la curul, para el partido al que pertenezca el miembro de la Corporación Pública.

No habrá faltas temporales, salvo cuando las mujeres, por razón de licencia de maternidad deban ausentarse del cargo. La renuncia de un miembro de corporación pública de elección popular, cuando se le haya iniciado vinculación formal por delitos cometidos en Colombia o en el exterior, relacionados con pertenencia, promoción o financiación a/o por grupos armados ilegales, de narcotráfico o delitos contra los mecanismos de participación democrática o de lesa humanidad, generará la pérdida de su calidad de Congresista, diputado, concejal o edil, y no producirá como efecto el ingreso de quien corresponda en la lista. Las faltas temporales no darán lugar a reemplazos.

Cuando ocurra alguna de las circunstancias que implique que no pueda ser reemplazado un miembro elegido a una Corporación Pública, para todos los efectos de conformación de quórum, se tendrá como número de miembros la totalidad de los integrantes de la Corporación con excepción de aquellas curules que no puedan ser reemplazadas.

Si por faltas absolutas, que no den lugar a reemplazo, los miembros de cuerpos colegiados elegidos por una misma circunscripción electoral quedan reducidos a la mitad o menos, el Gobierno convocará a elecciones para llenar las vacantes, siempre y cuando falte más de dieciocho (18) meses para la terminación del período.

Los miembros de las Corporaciones Públicas de elección popular no tendrán suplentes. Solo podrán ser reemplazados.

Artículo 3°. El artículo 171 de la Constitución Política quedará así:

El Senado de la República estará integrado por cien miembros, 40 curules serán por circunscripción proporcional nacional y 60 curules de Distritos Uninominales.

Cada Distrito Uninominal del Senado, tendrá una población equivalente a la población resultado del censo nacional de población dividido por 60.

La circunscripción proporcional nacional se compone de Senadores elegidos de listas cerradas y ordenadas, presentadas por los partidos y movimientos políticos a nivel nacional. Estas curules se asignarán de acuerdo con el sistema de cifra repartidora. Los votos para las listas de cada partido o movimiento político, serán el total de votos depositados para Distritos Uninominales, menos aquellos que hayan elegido efectivamente Senadores por circunscripciones uninominales.

Habrá un número adicional de dos Senadores elegidos en circunscripción nacional especial por comunidades indígenas.

Los ciudadanos colombianos que se encuentren o residan en el exterior, podrán sufragar en las elecciones para Senado de la República. Los votos por ellos depositados se sumarán a las listas presentadas por los partidos y movimientos políticos a la circunscripción proporcional nacional.

La Circunscripción Especial para la elección de Senadores por las comunidades indígenas, se regirá por el sistema de cuociente electoral.

Los representantes de las comunidades indígenas que aspiren a integrar el Senado de la República, deberán haber ejercido un cargo de autoridad tradicional en su respectiva comunidad o haber sido líder de una organización indígena, calidad que se acreditará mediante certificado de la respectiva organización, refrendado por el Ministro de Gobierno.

Artículo 4°. El artículo 176 de la Constitución Política quedará así:

La Cámara de Representantes tendrá un número total de 182 curules, que se elegirán en Distritos Uninominales, circunscripciones proporcionales regionales, circunscripciones territoriales departamentales, circunscripciones especiales y una circunscripción internacional.

Habrá 109 curules para los Distritos Uninominales, más las curules correspondientes a cada una de las circunscripciones territoriales departamentales que hayan superado la población de dos Distritos Uninominales. 

Cada Distrito Uninominal se conformará por el resultado de tomar la población nacional según el último censo, restando la po blación de las circunscripciones electorales departamentales, dividido por el número vigente de Distritos Uninominales. Este número resultante será el tamaño de la población de cada Distrito Uninominal.

Cada Departamento y el Distrito Capital que hagan parte del régimen de Distritos Uninominales tendrá un número de estos igual a su población dividido por la población de cada Distrito Uninominal.

En caso de existir residuos, al dividir la población del departamento y el Distrito Capital sobre la población de cada Distrito Uninominal vigente, este se repartirá en proporción igual en cada uno de los Distritos Uninominales del departamento.

Las circunscripciones proporcionales regionales, tendrán un total de 44 curules; se asignarán a cada región en proporción a su población. Esta se dividirá por el número que resulte de la población total nacional del censo, restando la población de las circunscripciones electorales departamentales, dividido por 44. Estas curules se asignarán únicamente a las regiones que cuenten con Distritos Uninominales.

Las curules de las circunscripciones proporcionales regionales se elegirán de listas cerradas y ordenadas presentadas por los partidos y movimientos políticos para cada región, los cuales se asignarán de acuerdo con el sistema de cifra repartidora. Los votos para las listas de cada partido, serán el total de votos depositados en la región por distritos uninominales, menos aquellos que hayan elegido efectivamente representantes uninominales.

Los departamentos que no tengan un censo poblacional suficiente para poseer dos Distritos Uninominales, se considerarán circunscripciones territoriales departamentales y tendrán dos Representantes a la Cámara, aplicando el régimen detallado en el último inciso del artículo 263 para su elección, hasta que su población territorial supere la de dos Distritos Uninominales, caso en el cual se convertirán a este régimen.

La ley podrá establecer una circunscripción especial, para asegurar la participación en la Cámara de Representantes de los grupos étnicos y de las minorías políticas.

Mediante esta circunscripción se podrán elegir hasta cuatro representantes.

Para los colombianos residentes en el exterior, existirá una circunscripción internacional mediante la cual se elegirá un Representante a la Cámara.

En ella solo se contabilizarán los votos depositados fuera del territorio nacional, por ciudadanos residentes en el exterior.
Parágrafo. Con el fin de mantener la relación porcentual entre curules por Distritos Uninominales y curules de Circunscripción Proporcional Regional establecida en el presente artículo, en el momento en el que el paso de circunscripciones departamentales al régimen de Distritos Uninominales afecte dicha relación, la organización electoral asignará las curules de las anteriores circunscripciones departamentales a circunscripciones proporcionales regionales hasta que se mantenga la relación.

Artículo 5°. El artículo 261 de la Constitución Política quedará así:

Las faltas absolutas serán suplidas por los candidatos que según el orden de inscripción, o de votación, en forma sucesiva y descendente, correspondan a la misma lista electoral, según se trate de listas cerradas o con voto preferente.

En el caso de los Distritos Uninominales a los que se refieren los artículos 171 y 176, se suplirá tomando las listas del partido o movimiento político del reemplazado para la representación proporcional nacional y regional según corresponda, lo anterior sin detrimento de las disposiciones en el artículo 134.

Artículo 6°. El artículo 263 de la Constitución Política quedará así:

Para todos los procesos de elección popular, los Partidos y Movimientos Políticos presentarán listas y candidatos únicos, cuyo número de integrantes no podrá exceder el de curules o cargos a proveer en la respectiva elección.

Para garantizar la equitativa representación de los Partidos y Movimientos Políticos y grupos significativos de ciudadanos, las curules de las Corporaciones Públicas se distribuirán mediante el sistema de cifra repartidora entre las listas de candidatos que superen un mínimo de votos que no podrá ser inferior al tres por ciento (3%) de los sufragados para Senado de la República o al cincuenta por ciento (50%) del cuociente electoral en el caso de las demás Corporaciones, conforme lo establezcan la Constitución y la ley.

Para el caso de la Cámara de Representantes el cociente se calculará del total de votos en la región dividido por la suma de los distritos electorales uninominales perteneciente a la misma región.

Cuando ninguna de las listas de aspirantes supere el umbral, las curules se distribuirán de acuerdo con el sistema de cifra repartidora.

La ley reglamentará los demás efectos de esta materia.

Las listas para Corporaciones en las circunscripciones en la que se eligen hasta dos (2) miembros para la correspondiente Corporación, podrán estar integradas hasta por tres (3) candidatos. En las circunscripciones en las que se elige un miembro, la curul se adjudicará a la lista mayoritaria. En las circunscripciones en las que se eligen dos miembros se aplicará el sistema de cuociente electoral entre las listas que superen en votos el 30% de dicho cuociente.

Artículo 7°. El artículo 263A de la Constitución Política quedará así:

La adjudicación de curules entre los miembros de la respectiva corporación se hará por el sistema de cifra repartidora. Esta resulta de dividir sucesivamente por uno, dos, tres o más el número de votos obtenidos por cada lista, ordenando los resultados en forma decreciente hasta que se obtenga un número total de resultados igual al número de curules a proveer.

El resultado menor se llamará cifra repartidora. Cada lista obtendrá tantas curules como veces esté contenida la cifra repartidora en el total de sus votos.

Cada partido o movimiento político podrá optar por el mecanismo de voto preferente. En tal caso, el elector podrá señalar el candidato de su preferencia entre los nombres de la lista que aparezcan en la tarjeta electoral. La lista se reordenará de acuerdo con la cantidad de votos obtenidos por cada uno de los candidatos. La asignación de curules entre los miembros de la respectiva lista se hará en orden descendente empezando por el candidato que haya obtenido el mayor número de votos preferentes.

En el caso de los partidos y movimientos políticos que hayan optado por el mecanismo del voto preferente, los votos por el partido o movimiento que no hayan sido atribuidos por el elector a ningún candidato en particular, se contabilizarán a favor de la respectiva lista para efectos de la aplicación de las normas sobre el umbral y la cifra repartidora, pero no se computarán para la reordenación de la lista. Cuando el elector vote simultáneamente por el partido o movimiento político y por el candidato de su preferencia dentro de la respectiva lista, el voto será válido y se computará a favor del candidato.

Las listas presentadas por los partidos o movimientos políticos para la Circunscripción proporcional nacional del Senado de la República y la circunscripción proporcional regional de la Cámara de Representantes, serán cerradas y ordenadas sin opción de voto preferente.

Artículo 8°. Créese un nuevo artículo en la Constitución Política con la siguiente redacción:

Artículo 266A. La Ley determinará las reglas, la composición y la frecuencia con la cual por medio de una comisión se definirán los límites de los Distritos Uninominales del Senado de la República y la Cámara de Representantes. 

Así mismo la Ley de ordenamiento territorial conformará las regiones por las cuales se construirán las listas de circunscripción proporcional regional que presentarán los partidos y movimientos políticos de acuerdo con lo definido en el artículo 176.

En ambos casos se buscará la integridad de las unidades municipales, submunicipales, locales o comunales, zonales y barriales con continuidad territorial al interior de los Departamentos, el Distrito Capital y las regiones cuando aplique, manteniendo la definición histórica y cultural de las provincias.

Parágrafo transitorio: La ley reglamentará la materia en un plazo no mayor a seis meses después de aprobado el presente Acto Legislativo.

Artículo 9°. El artículo transitorio 54 de la con stitución política quedará así:

Adóptense, para todos los efectos constitucionales y legales, los resultados del Censo Nacional de Población y Vivienda realizado en el año 2005.

Artículo 10. El artículo 179 de la Constitución Política quedará así:

¿Artículo 179. No podrán ser Congresistas:

1. Quienes hayan sido condenados en cualquier época por sentencia judicial, a pena privativa de la libertad, excepto por delitos políticos o culposos.

2. Quienes hubieren ejercido, como empleados públicos, jurisdicción o autoridad política, civil, administrativa o militar, dentro de los doce meses anteriores a la fecha de la elección.

3. Quienes hayan intervenido en gestión de negocios ante entidades públicas, o en la celebración de contratos con ellas en interés propio, o en el de terceros, o hayan sido representantes legales de entidades que administren tributos o contribuciones parafiscales, dentro de los seis meses anteriores a la fecha de la elección.

4. Quienes hayan perdido la investidura de Congresista.

5. Quienes tengan vínculos por matrimonio, o unión permanente, o de parentesco en t ercer grado de consanguinidad, primero de afinidad, o único civil, con funcionarios que ejerzan autoridad civil o política.

6. Quienes estén vinculados entre sí por matrimonio, o unión permanente, o parentesco dentro del tercer grado de consanguinidad, segundo de afinidad, o primero civil, y se inscriban por el mismo partido, movimiento o grupo para elección de cargos, o de miembros de corporaciones públicas que deban realizarse en la misma fecha.

7. Quienes tengan doble nacionalidad, exceptuando los colombianos por nacimiento.

8. Modificado por el artículo 13, Acto Legislativo 01 de 2009. Nadie podrá ser elegido para más de una Corporación o cargo público, ni para una Corporación y un cargo si los respectivos períodos coinciden en el tiempo, así fuere parcialmente. La renuncia un (1) año antes de la elección al cargo al que se aspire elimina la inhabilidad.

Nadie podrá ser elegido para más de una corporación o cargo público, ni para una corporación y un cargo, si los respectivos períodos coinciden en el tiempo, así sea parcialmente.

Las inhabilidades previstas en los numerales 2, 3, 5 y 6 se refieren a situaciones que tengan lugar en la circunscripción y Distrito Uninominal correspondiente, en los cuales deba efectuarse la respectiva elección. La ley reglamentará los demás casos de inhabilidades por parentesco, con las autoridades no contemplados en estas disposiciones.

Para los fines de este artículo, excepto para la inhabilidad consignada en el numeral 5, se considera que la circunscripción proporcional nacional coincide con cada una de las proporcionales regionales y territoriales departamentales, las circunscripciones proporcionales regionales, territoriales departamentales y los di stritos uninominales coinciden con cada uno de los departamentos, municipios y/o localidades que los compongan.
Artículo 11. Vigencia. El presente acto legislativo regirá a partir de su promulgación.

Jorge Eduardo Londoño Ulloa,

Honorable Senador de la República,

Ponente.

