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Síntesis del proyecto
La presente propuesta plantea una modificación al artículo 20 de la Constitución Política, el cual garantiza la libertad de expresión, para adicionar el acceso a internet a todos los ciudadanos. 
¿Artículo 20. Se garantiza a toda persona la libertad de expresar y difundir su pensamiento y opiniones, la de informar y recibir información veraz e imparcial, la de acceder efectivamente a Internet, y la de fundar medios masivos de comunicación. 
Estos son libres y tienen responsabilidad social. Se garantiza el derecho a la rectificación en condiciones de equidad. No habrá censura¿. 
Trámite del proyecto
Autores: honorables Senadores Honorio Galvis Aguilar, Jorge Hernando Pedraza Gutiérrez, Juan Carlos Restrepo Vélez, Luis Fernando Velasco Chávez, Jorge Eliécer Guevara, Gabriel Zapata Correa, Carlos Alberto Baena López, Efraín José Cepeda Sarabia, Carlos José Herrera Jaramillo, Juan Fernando Cristo Bustos, Juan C. Restrepo, Jorge Eduardo Londoño Ulloa.
Honorables Representantes Simón Gaviria Muñoz y otras firmas ilegibles.
Publicado en la Gaceta del Congreso número 541 de 2011.
Competencia y asignación de ponencia
Mediante Comunicación número 3.1.281.2011 del año en curso y conforme a lo expresado en el artículo 150 de la Ley 5ª de 1992, fuimos designados ponentes para el Proyecto de ley número 128 de 2010.
El presente informe de ponencia se rinde dentro del término asignado.
Estructura del proyecto
El proyecto de ley consta de un solo artículo, en el cual se pretende garantizar como derecho fundamental el acceso efectivo a internet.
Comentarios del ponente
Las tecnologías de la información y comunicaciones se han convertido en una plataforma para el desarrollo de los sectores de la economía; a través de las redes de internet se prestan servicios que definitivamente mejoran la vida de los ciudadanos; por ejemplo, banca móvil, telemedicina, educación; servicios que son fundamentales para la construcción y el desarrollo de la sociedad.
Para catalogar un derecho como fundamental en el ordenamiento jurídico colombiano este debe reunir unos requisitos fundamentales: (i) tener conexión directa con los principios de la Constitución, (ii) debe tener eficacia directa, (iii) la aplicación del derecho fundamental no debe ser susceptible de interpretación.
El catalogar el acceso a internet como un derecho fundamental cumple los requisitos antes enunciados, tiene conexión directa con los principios, el artículo 2º de la Constitución Política que establece, entre otros, como fines esenciales del Estado servir a la comunidad y promover la prosperidad general, la eficacia está dada por las bondades de contar con una herramienta que permita el desarrollo de otros sectores de la economía y que además garantice el desarrollo de otros derechos fundamentales como son la libertad de expresión, el acceso a la información, a difundir pensamiento y opiniones, a informar y a recibir información veraz e imparcial, a la educación, la salud y la cultura entre otros.
De otro lado, hay que tener en cuenta que la jurisprudencia ha señalado que catalogar un derecho como fundamental no implica una garantía constitucional para el ciudadano, sino un deber para las ramas del poder público: ¿Los derechos fundamentales no incluyen solo derechos subjetivos y garantías constitucionales a través de los cuales el individuo se defiende frente a las actuaciones de las autoridades públicas, también incluye deberes positivos que vinculan a todas las Ramas del Poder Público. No solo existe la obligación negativa por parte del Estado de no lesionar la esfera individual, también existe la obligación positiva de contribuir a la realización efectiva de tales derechos[1]¿.
En este orden de ideas debe entenderse que catalogar el acceso a internet como un derecho fundamental no implica la garantía de prestación de servicio por el Estado, sino una obligación para este de promover su acceso y garantizar su desarrollo, lo cual además iría en contra de la tendencia mundial y local de la prestación de los servicios de comunicaciones, esta norma implica un compromiso del Gobierno en cabeza del Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones en desarrollar y ejecutar políticas de masificación en el acceso y aprovechamiento de internet como herramienta tecnológica. 
Así como una responsabilidad de la Comisión de Regulación de Comunicaciones, organismo regulador del sector para garantizar las condiciones de mercado propicias para estos efectos, Colombia es uno de los países de la región con las tarifas más altas de internet, en países con población compar able la tarifa es la mayor después de Perú, que cuenta con un mercado concentrado[2]. 
En derecho comparado tenemos que países como Finlandia, España, Perú y Chile ya han, de una u otra manera, catalogado el acceso a internet como un derecho al que tienen acceso los ciudadanos. 
Es así como por ejemplo la Ley General de Telecomunicaciones Española dispone: ¿22. ....a) Que todos los usuarios finales puedan obtener una conexión a la red telefónica pública desde una ubicación fija y acceder a la prestación del servicio telefónico disponible al público, siempre que sus solicitudes se consideren razonables en los términos que reglamentariamente se determinen. La conexión debe ofrecer al usuario final la posibilidad de efectuar y recibir llamadas telefónicas y permitir comunicaciones de fax y datos a velocidad suficiente para acceder de forma funcional a internet¿. 
Por su parte, Ecuador lo tiene garantizado desde la Constitución Política desde el punto de vista del acceso universal de los ciudadanos: 16. ¿Todas las personas, en forma individual o colectiva, tienen derecho a: 2. El acceso universal a las tecnologías de información y comunicación¿. 
Como bien se puede observar en derecho comparado la tendencia ha sido la misma: garantizar el acceso a internet a todos los ciudadanos, lo cual se puede enmarcar dentro del concepto de servicio universal que se ha utilizado para los servicios de comunicaciones, en especial para el servicio de telefonía fija, pero que recientemente ha migrado a internet. 
Los Estados Miembros de la Unión Europea deben prestar servicios básicos de telecomunicaciones a una calidad definida y a un precio razonable. Los países de América Latina han establecido pro gramas de acceso universal para prestar los servicios de comunicaciones en áreas donde la provisión del servicio es de alto costo y donde los ingresos son bajos. 
En Colombia la Resolución 087 de 1997 de la Comisión de Regulación de Comunicaciones define el servicio universal como ¿aquel que pretende llevar el acceso generalizado a los hogares los servicios básicos de telecomunicaciones iniciando con el servicio de telefonía y posteriormente integrando otros servicios a medida que los avances tecnológicos y disponibilidad de recursos lo permitan¿.
Es bajo estos preceptos que debe aplicarse y entenderse la modificación planteada al artículo 20 de la Constitución Política.
 
TEXTO PROPUESTO AL PROYECTO 
DE ACTO LEGISLATIVO NÚMERO 128 
DE 2011 CÁMARA
por el cual se constituye el acceso a Internet como derecho fundamental, se modifica el artículo 20 de la Constitución Política y se dictan otras disposiciones.
El Congreso de Colombia
DECRETA:
Artículo 1°. El artículo 20 de la Constitución Política quedará así:
Artículo 20. Se garantiza a toda persona la libertad de expresar y difundir su pensamiento y opiniones, la de informar y recibir información veraz e imparcial, la de acceder efectivamente a Internet, y la de fundar medios masivos de comunicación. 
Estos son libres y tienen responsabilidad social. Se garantiza el derecho a la rectificación en condiciones de equidad. No habrá censura.
El Gobierno Nacional apropiará los recursos y mecanismos necesarios para que se garantice el acceso efectivo de toda la población a internet.
Parágrafo transitorio. El presente Acto legislativo se desarrollará mediante ley estatutaria.
Artículo 2°. Vigencia. El presente acto legislativo rige a partir de la fecha de su promulgación.
 
Proposición
Respetada Presidente:
En cumplimiento del encargo hecho por la Mesa Directiva de la Comisión Primera de la Cámara de Representantes y con fundamento en los artículos 150, 153 y 156 de la Ley 5ª de 1992, nos permitimos rendir ponencia positiva y por tanto dar y aprobar en primer debate el Proyecto de Acto Legisla tivo número 128 de 2011 Cámara, por el cual se constituye el acceso a Internet como derecho fundamental, se modifica el artículo 20 de la Constitución Política y se dictan otras disposiciones.
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[1]         Sentencia T-596 de 1992 Magistrado Ponente, doctor Ciro Angarita Barón.

 

[2]         Panorama de la Banda Ancha en América Latina CEPAL 2010.

