CONJUNCIÓN DE LA ACADEMIA CON LA POLÍTICA
Clara López Obregón, es economista grado Magna cum laude de la Universidad de Harvard, abogada de la Universidad de los Andes y candidata a doctorado de la Universidad de Salamanca, cuenta con una amplia trayectoria en el sector público y en la academia. Entre las diversas posiciones que ha ocupado se destacan: Secretaria Económica de la Presidencia de la República, Contralora y Presidenta del Concejo Distrital de Bogotá, Auditora general de la República, Secretaria Distrital de Gobierno de la capital de la República, y durante más de un año, presidenta del Polo Democrático Alternativo y candidata a la Vicepresidencia de la República por este partido en 2010.

Se ha desempeñado también como consultora y asesora de varias entidades del Estado, es autora de los libros Economía de los Derechos (2005) y Control fiscal territorial. Aproximación y resultados de las contralorías territoriales (2007), y ha sido columnista de prensa de varios medios de comunicación.

El 10 de junio de 2011 asumió como Alcaldesa Mayor de Bogotá por designación del Presidente de la República, Juan Manuel Santos.

López Obregón fue designada por el primer mandatario de una terna que le fue presentada a su consideración por el partido Polo Democrático Alternativo.

En este nuevo reto político y administrativo que asume Clara López su compromiso es el de consolidar el modelo de inclusión social y de garantía de los derechos fundamentales que ha sido el sello de la administración del Polo Democrático Alternativo en la capital.

CINCO COMPROMISOS EN LA ALCALDÍA DE BOGOTÁ
El Presidente de la República le encomendó a Clara López cinco compromisos con miras a garantizar la transparencia de la contratación pública en la capital, la seguridad ciudadana y mostrar a la capital como una vitrina de civismo y de cultura durante la realización del Mundial de Fútbol de la Sub-20.

Al asumir esta responsabilidad tanto con el Presidente de la República como con la con la ciudad, López Obregón explicó que se trata de “poner en pie a Bogotá”.

La alcaldesa explicó el alcance de los cinco compromisos, los cuales se pueden sintetizar de la siguiente manera:

El primer compromiso es el de blindar el proceso de contratación pública de las obras de infraestructura de la capital que están en plena ejecución. “Es un reto que es necesario llevar hasta sus últimas consecuencias”, afirmó la nueva alcaldesa.

El segundo reto es el de seguir consolidando las políticas de seguridad ciudadana en coordinación con las autoridades nacionales, así como garantizar plenamente la campaña electoral que culminará el 30 de octubre con los comicios regionales y locales.

Un tercer aspecto en que Clara López es el de garantizar el cumplimiento estricto del cronograma de fechas de terminación de las obras que están en curso.

Como cuarta responsabilidad está la de preparar a la ciudad en todos sus frentes para el Campeonato Mundial de la Sub-20, y de esta manera mostrarse como una vitrina de desarrollo y de cultura ciudadana ante el mundo. Se trata, dijo la alcaldesa, de realizar una cruzada cívica por el respeto y la solidaridad.

Finalmente, López Obregón se comprometió a impulsar el debate planteado por el gobierno nacional a través de una alcaldesa ad hoc que presentó en el mes de junio de 2011 el proyecto de venta de la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá (ETB) a consideración del Concejo Distrital, pero anunció así mismo, que intervendrá para que en esa corporación también se debata el proyecto alternativo de fortalecimiento de esta entidad para evitar su enajenación.
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Concepto sobre la totalidad de los proyectos de Presupuesto de la Alcaldía Mayor y sus entidades descentralizadas, previo a su presentación al Concejo Distrital
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Mayo 8-19 de 2000

UNIVERSIDAD DE LOS ANDES
Facultad de Derecho
” Cultura Legal Norteamericana
Julio 22-26 de 1996
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“Los Ingresos Fiscales” en Encuentro de Profesores de Derecho Tributario, ICDT, 2000
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