Enrique Peñalosa

Enrique Peñalosa Londoño (30 de septiembre de 1954) es un economista, administrador y político colombiano. Se graduó en Economía de la Duke University, con títulos de maestría y doctorado del Institut international d'administration publique y de la Universidad de París. Desde septiembre de 2009 adhirió al Partido Verde.

Bogotá cambió gracias a la implementación de un modelo totalmente diferente en la forma de administrar y de hacer políticas públicas. Lo más importante es cambiar la manera como los ciudadanos entendían y se relacionaban con las ciudades: pasar de la ausencia de estima a sentirse orgullosos, de la desesperanza al la confianza de poder crear un mejor futuro.

Los ciudadanos encontraron una ciudad que no se habían imaginado, con abundantes símbolos y rituales de equidad, que se convirtió en la medida del éxito. Las ciudades hablan y reflejan sus valores, pero también los construyen. Por eso, las ciudades deben hablar de equidad y de felicidad. Si las ciudades son amigables con los ciudadanos vulnerables, son amigables para todos sus habitantes.
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