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INFORME DE PONENCIA PARA PRIMER DEBATE AL PROYECTO DE LEY No. 15 DE 2012 SENADO. “Por la cual se modifican los artículos  186, 187, 188, 189 Y 230 De la Ley 5ª de 1992 sobre Comisiones Accidentales de Mediación, participación ciudadana y se dictan otras disposiciones”, acumulado con el proyecto de ley No. 10 de 2012 – Cámara “Por la cual se modifica la ley 5ª de 1992, Reglamento del Congreso: el Senado y la Cámara de Representantes, en sus artículos 113, 157, 186, 188; se adicionan unos artículos nuevos y se dictan otras disposiciones”; proyecto de ley No 19 de 2012 - Cámara “Por la cual se modifican los artículos 186, 187 y 188 de la ley 5ª de 1992”; PROYECTO DE LEY No.85 DE 2012- Cámara “por medio de la cual se modifica la Ley 5ª de 1992, y se dictan otras disposiciones”. ; y PROYECTO DE LEY No. 86 DE 2012- Cámara “Por medio de la cual se modifican los artículos concernientes a las Comisiones de Mediación dispuestos en la Sección V del capítulo VI de la ley 5ª de 1992”
Bogotá D.C.,  once (11) de septiembre de 2012.

Doctora 

KARIME MOTA Y MORAD

Presidente Comisión Primera

H. Senado de la República 

Ciudad. 
En cumplimiento del honroso cargo que nos impartió la Mesa Directiva, nos permitimos rendir informe de ponencia para primer debate al proyecto de ley de la referencia, en los siguientes términos: 
I. ANTECEDENTES
El proyecto de ley No. 15 de 2012, fue radicado en la Secretaría General del Senado, por los H. Senadores Roy Barreras, Efraín Cepeda, Juan Fernando Cristo, Juan Francisco Lozano, Jhon Sudarsky, Antonio Guerra de Espriella, Alexandra Moreno Piraquive, Luis Carlos Avellaneda y Samuel Arrieta, el pasado 20 de julio de 2012.

El 25 de julio pasó a la Secretaría de la Comisión Primera y el 31 de julio, la Mesa Directiva designó como ponentes a los H. Senadores Juan Fernando Cristo, Jorge Eduardo Londoño, Parmenio Cuéllar Bastidas, Doris Clemencia Vega y Hernán Andrade Serrano y Manuel Enríquez Rosero ©, siendo notificado el 1° de agosto del presente año.
En cumplimiento del trámite legislativo y del principio de publicidad, el proyecto de la referencia fue publicado en la Gaceta No. 450 de 2012.
II. ACUMULACIÓN DE PROYECTOS.

Habiéndose cumplido con los requisitos previstos en el artículo 152 del Reglamento Interno del Congreso, se procede a acumular los siguientes proyectos de ley, por existir entre ellos unidad de materia y no haberse presentado, respecto a los mismos, ponencia para primer debate: 
1. El proyecto de ley No. 10 de 2012 - Cámara “Por la cual se modifican los artículos 186, 187, 188, 189 y 230 sobre Comisiones Accidentales de Mediación, participación ciudadana y se dictan  otras disposiciones”, fue presentado por los H. Representantes Alfredo Deluque, Alfonso Prada Gil, Germán Varón Cotrino, Guillermo Rivera Flórez, Carlos Andrés  Rodríguez,  Juan Valdés Barcha, Luis Antonio Serrano, Jack Housni y los H. Senadores Gilma Jiménez, Luis Eduardo Londoño, Iván Ñame, Jhon Sudarsky y Félix Varela, Gabriel Zapata Correa, radicado el día 20 de julio y publicado en la Gaceta No. 462/12. 
Solamente, se acumulan las disposiciones referentes a las Comisiones de Conciliación, excluyéndose los artículos que versan sobre la presentación de proposiciones, la iniciación del primer debate y el trámite de las objeciones presidenciales respecto de los actos legislativos, por cuanto estos temas serán tratados en proyectos separados. Esta reforma es tan solo la primera cuota inicial de lo que será esta iniciativa de modernización del Reglamento Interno del Congreso.
En lo que tiene que ver con las Comisiones de Conciliación, los puntos más importantes de este proyecto, se pueden resumir de la siguiente manera: a). Se deja en cabeza de las mesas directivas de Senado y Cámara, el deber de integrar las mismas porque en ellas están representados los distintos partidos políticos. b). En cuanto a su composición, dichas Comisiones deben estar integradas por los congresistas que hayan sido ponentes de la iniciativa correspondiente; c). Se propone que el número de miembros se determine con base en el número de artículos que conforman cada proyecto de ley o reforma constitucional; d). El término para la presentación del respectivo informe es el que fije la mesa directiva de cada Cámara. e). Se incluye un término prudencial de tres (3) días para la consideración del informe en el seno de la plenaria de la respectiva Cámara, contados a partir de su respectiva publicación en la Gaceta del Congreso, a fin de que los congresistas puedan contar con un tiempo razonable para estudiar el respectivo informe. f). Se crean unas reglas claras en el trámite de las Conciliaciones, como la prohibición de incluir asuntos nuevos, proposiciones negadas o temas no aprobados en segundo debate por las plenarias del Senado o Cámara de representantes. g) Se regula lo atinente a la forma y contenido del informe. h). Finalmente, se desarrollan las facultades de los conciliadores
2. El proyecto de ley No. 19 de 2012- Cámara “ Por la cual se modifican los artículos 186, 187 y 188 de la ley 5ª de 1992”, presentado por el H. Representante Alfredo Bocanegra Varón, radicado el 23 de julio y publicado en la Gacela No. 463/12
Las modificaciones se pueden sintetizar de la siguiente manera: a). Los Presidentes deberán fijar un término para la presentación del correspondiente informe, sin que exceda de tres (3) días; b). Los textos de los informes de conciliación, deben ser publicados en la Gaceta del Congreso y en la página web del Senado de la Cámara de Representantes, dos días antes del debate en las respectivas plenarias, con el fin de que los congresistas tengan acceso a los textos conciliados y puedan estudiarlos en forma objetiva y la sociedad civil puede ejercer control social sobre los mismos; c) Se considera necesario hacer obligatoria la presencia de un autor o de un vocero del proyecto de ley, por considerarse que éstos son quienes en realidad conocen el proyecto de ley o de acto legislativo; d) Finalmente, se regula lo referente al lugar de sesiones de las Comisiones de Conciliación.

3. El proyecto de ley No. 85 de 2012-  Cámara “Por medio de la cual se modifica la ley 5 de 1992 y se dictan otras disposiciones”, presentado por el H. Representante Francisco Pareja, radicado el 14 de agosto de 2012 y publicado en la gaceta No. 527/12.
La citada iniciativa, pretende modificar algunas disposiciones de la ley 5ª de 1992, referentes a la publicación y reparto de los proyectos de ley, el contenido de la ponencia, y las Comisiones de conciliación. Solamente se acumulan las disposiciones pertinentes al trámite de dichas comisiones, por cuanto estas materias serán objeto de estudio en proyectos separados, como ya se advirtió en líneas anteriores.

En cuanto al funcionamiento y organización de esas Comisiones, las modificaciones se pueden simplificar de la siguiente manera: a). Se modifica el título para especificar que se trata de una Comisión Accidental de Mediación o Conciliación; b) El informe de conciliación debe publicarse además de la gaceta del Congreso en la página web de la respectiva cámara; c) El término para la presentación del correspondiente informe será aquel que determine el Presidente, el cual no puede ser inferior a cinco (5) días calendario; d). Se establece un término para que el informe sea sometido a votación en las plenarias de las respectivas cámaras, que debe ser como mínimo cinco (5) días posteriores a su publicación.
4. El proyecto de ley No. 86 de 2012- Cámara “Por medio de la cual se modifican los artículos concernientes a las Comisiones de Mediación dispuestos en la Sección V del capítulo VI de la ley 5ª de 1992”, presentado por el H. Representante Henry Humberto Arcila Moncada, radicado el día 14 de agosto de 2012 y publicado en la gaceta No. 527/12. En igual sentido, únicamente se acumulan los artículos referentes a las Comisiones de Conciliación.

Las modificaciones que se proponen en esta materia son las siguientes: a) El Presidente debe fijar el término para la presentación del informe, el cual no podrá ser mayor de diez (10) días ni menor de tres (3) días posteriores a su publicación; b). Tales comisiones deben reunirse en alguno de los recintos de las comisiones constitucionales permanentes, con la consiguiente obligación de ser grabadas sus deliberaciones; c). Se prevén reglas claras que deben seguirse en el trámite de las comisiones, como la prohibición de incluir disposiciones de no hayan sido aprobadas en el último debate en cada una de las cámaras, tampoco podrán eliminarse disposiciones que no sea contrarias, sujetándose en todo caso a los principios constitucionales.
A continuación se  transcriben algunos apartes del proyecto de ley No. 15 de 2012:
III. LA DEMOCRACIA REPRESENTATIVA Y DELIBERATIVA

“El Estado de derecho colombiano se ha fundado en un modelo democrático constitucional, cuya división de poderes en tres ramas, el poder judicial, el legislativo y el ejecutivo, presuponen un sistema de pesos y contrapesos, en el cual la deliberación representativa al interior de la institucionalidad permite la toma de decisiones, traducidas en el desarrollo de los principios y reglas constitucionales, a través de la administración de justicia, de la ley y del diseño e implementación de la política pública, siempre con respeto por el modelo constitucional y en pro del desarrollo humano de la nación”.
“El Congreso de la República como máxima institución democrática, en el marco de la deliberación representativa, fundada en una ciudadanía activa, crítica y propositiva, y en el compromiso de satisfacción del bien común, respaldando y cumpliéndole a una sociedad que se resiste a ser inerte, en los términos del magistrado Louis Brandeis, en Whitney vs. California
, y que rechaza que el comportamiento pasivo sea la principal amenaza a su libertad, como lo ha sostenido Arthur Kaufmann, hoy responde de manera responsable y decidida a lo que para Habermas constituye esa deliberación democrática que es la expresión del poder comunicativo de la sociedad civil y de la opinión pública”.

“La discusión que se origina en la propuesta de un proyecto de ley o de acto legislativo debe responder a esos principios y reglas universales que están basados en la legitimidad del Estado, del orden político, como lo ha planteado en su principal tesis Neil Didier, y en el orden jurídico, que responde a un establecimiento constitucional, al que hoy, a través de la presente iniciativa legislativa de reforma parcial a la Ley 5ª de 1992, y en los términos del profesor Robert Alexy, como acto de corrección del derecho, concretamente plantea la necesidad de modificar el capítulo I de la sección 5ª del Reglamento Interno del Congreso, garantizando que los principios de consecutividad, identidad relativa y unidad de materia, estén presentes en todo el trámite legislativo que para un proyecto de ley o un proyecto de acto legislativo deban aplicarse, entregándose mayor claridad y complementariedad de la norma legal en el trámite de dichas iniciativas en la etapa de la conciliación de los textos sometidos a consideración de las plenarias”.
IV. JUSTIFICACIÓN CONSTITUCIONAL Y JURISPRUDENCIAL.
Fundamento Constitucional y legal.

La Constitución Política de 1991 previó la creación de las “Comisiones de Mediación” (Artículo 161) como una instancia dentro del procedimiento legislativo, a la cual se le atribuye la facultad de superar las discrepancias que surgen entre lo aprobado por la Plenaria del Senado y la Cámara de Representantes, precisamente porque el constituyente de 1991, dejó abierta la posibilidad que, durante el trámite legislativo, se introduzcan modificaciones a un proyecto de ley o de acto legislativo.

A su vez, la ley 5ª de 1992, consagra el procedimiento que se debe seguir para la designación de los miembros de la Comisión, su función y la forma como deben resolverse las discrepancias. Empero, el funcionamiento de estas Comisiones no está regulado de manera exhaustiva, razón por la cual es frecuente la aplicación analógica de los principios que rigen el procedimiento legislativo. La reglamentación de esta materia, debe intentar abarcar todos los escenarios posibles de deliberación, como garantía democrática de representación, que el constituyente originario le ha atribuido al Congreso.
Fundamento jurisprudencial.

En reiterada jurisprudencia, la Corte ha sostenido que no todas las diferencias entre los textos aprobados entre una y otra cámara constituyen discrepancias. A continuación, se transcribe in extenso, algunos apartes de la sentencia C- 1147 de 2003, reiterada en numerosas oportunidades: “5.2.8. Siendo entonces admisible la introducción de modificaciones y adiciones a los proyectos de ley cuando éstas respetan los principios de identidad y unidad de materia, dentro del marco de flexibilización y amplitud legislativa permitida por los citados principios, el propio Constituyente del 91 ha previsto la instancia de las Comisiones de Conciliación (C.P art. 161), con el fin de contribuir al proceso de racionalización del trámite congresional, dando vía libre a la solución de las discrepancias que surgieren en el curso de los debates, precisamente, como consecuencia de las modificaciones propuestas por una y otra Cámara. Sobre esta instancia legislativa especial, la Corte ha señalado que las discrepancias surgidas entre los textos que son aprobados en las plenarias de una y otra Cámara, pueden ser conciliadas por las Comisiones accidentales de Medicación formalmente designadas, siempre que se hayan observado los principios de consecutividad e identidad. En ese contexto, la función que cumplen las mencionadas comisiones accidentales, es la de concebir un texto que armonice las diferencias o discrepancias surgidas entre las Cámaras sobre asuntos conocidos por ambas, para luego someter el mismo a la aprobación de cada una de sus plenarias. Así, para que se entiendan debidamente conformadas las comisiones de conciliación, deben existir diferencias notorias entre las disposiciones normativas que se consideren y aprueben en una Cámara y las que se debaten en la otra. Sobre esto último, es relevante destacar que el ámbito de competencia funcional de las comisiones de conciliación no solo esta determinado por la existencia de discrepancias, sino, como se dijo, también por los principios de identidad y consecutividad, en el sentido que no pueden modificar la identidad de un proyecto ni proceder a conciliar las discrepancias que se presenten entre las Cámaras, en los casos en que el asunto de que se trate no guarde relación temática ni haya sido considerado en todas las instancias legislativas reglamentarias”. (Resaltado es nuestro). De su lectura, se colige que la Conciliación sólo opera respecto de aquellos asuntos sobre los cuales ha habido discrepancias entre lo aprobado por las plenarias de las respectivas cámaras, sin que se puedan entrar a conciliar asuntos que no han sido objeto de diferencia alguna; además es importante tener presente que las comisiones de conciliación, no pueden alterar la esencia del proyecto y deben regirse por los principios de identidad y consecutividad.
En igual sentido, el Alto Tribunal ha determinado que las discrepancias existen “i) cuando no hay acuerdo sobre la redacción de un texto normativo, (ii) cuando el contenido de un artículo defiere del aprobado en la otra plenaria y, (iii) cuando se aprueban artículos nuevos en una cámara”
. Sobre esta última tesis, se ha dicho que “una interpretación sistemática del artículo 161 de la Carta indica que las diferencias que pueden surgir en la aprobación de una ley se producen no solo cuando una de las Cámaras aprueba el contenido de un artículo en forma total o parcialmente distinta a la forma como se aprobó en la otra, sino también cuando una Cámara aprueba una disposición y la otra no lo hace. Es preciso aclarar, que esto solo es posible en los casos en que el tema objeto de discrepancia ha sido considerado por las plenarias de las dos Corporaciones en cualquier sentido”

Hay que tener presente que las Comisiones de Conciliación deben regirse por el principio de unidad de materia, identidad y consecutividad. Corresponde a estas Comisiones, preparar un texto que procure conciliar los textos disímiles. Al hacerlo, “bien pueden introducirles las reformas que consideren convenientes o crear nuevos textos en reemplazo de esos artículos, siempre y cuando no se modifique sustancialmente el proyecto o se cambie su finalidad, es decir que, la adición o modificación debe referirse al asunto o materia que haya sido objeto de aprobación en primer debate. También pueden modificar, de manera excepcional, otros artículos que guarden íntima relación o conexos con los artículos disímiles, siempre y cuando tal decisión se someta a la aprobación mayoritaria de las Plenarias de las Cámaras.”
. En este sentido, ha sostenido de las Comisiones de Conciliación, no pueden sustituir la voluntad de las Comisiones Constitucionales Permanentes.
El principio de consecutividad “exige que los proyectos de ley se tramiten en cuatro debates de manera sucesiva en las comisiones y en las plenarias de las cámaras legislativas, salvo las excepciones constitucionales o legales ”
.El principio de identidad flexible o relativa “supone que el proyecto de ley que cursa en el Congreso sea el mismo durante los cuatro debates parla​mentarios, bajo el entendido que las comisiones y las plenarias de las cámaras pueden introducir modificaciones al proyecto (artículo 160, CP), y que las discrepancias entre lo aprobado en una y otra Cámara se puede superar mediante un trámite especial (conciliación mediante Comisiones de Media​ción), que no implica repetir todo el trámite”
. El principio de unidad de materia, con relación al proceso legislativo, “sirve para establecer si durante el trámite del proyecto se ha observado o no el principio de identidad. Así pues, si bien […] el principio de identidad flexible permite a las comisiones y a las plenarias de cada cámara hacer modificaciones, adiciones o supresiones a los proyectos en curso, […] en virtud del principio de unidad temática, esos cambios sólo pueden producirse si versan sobre la misma materia general del proyecto”

V. CONVENIENCIA DEL PROYECTO DE LEY
Es pertinente actualizar las disposiciones sobre la materia, teniendo en cuenta la jurisprudencia constitucional. La reforma no puede ser meramente coyuntural, sino estructural, que apunte a dotar el trámite de las Comisiones de Conciliación de mayor claridad, idoneidad, legitimidad, transparencia y participación democrática. Se debe regular esta materia con exhaustividad, para evitar en lo posible, la existencia de vacíos normativos, que den vía libre a una interpretación discrecional, por parte del operador que es el legislador. 
La participación ciudadana en esta instancia, ha sido inane. Por esta razón, esta reforma pretende fortalecer la intervención de la sociedad en esta etapa del procedimiento legislativo.
Para nadie es un secreto que en más de una ocasión, las Comisiones de Mediación se convirtieron en una cámara más, con poderes extra constitucionales de incorporar normas jurídicas nuevas no debatidas en el trámite de los proyectos. Los últimos episodios acaecidos con motivo de la reforma a la justicia obligan a tomar medidas urgentes para evitar el abuso de las Comisiones de Conciliación con el consiguiente ahondamiento del desprestigio congresional. 
Si bien es cierto, es absolutamente necesario y conveniente realizar un ajuste integral a la ley 5ª de 1992, no es menos urgente reformar las Comisiones de Mediación, como la primera cuota inicial de lo que debe ser esa reforma.
La democracia representativa necesita fortalecerse, robusteciendo la legitimidad ética y política del funcionamiento del Congreso. Este proyecto apunta a buscar claridad jurídica y transparencia en el encargo constitucional que se hace a las Comisiones de Conciliación, dentro de la competencia restrictiva fijada por la Carta Política y por la ley.
En virtud de esta razón, y de la necesidad de entregarle al constituyente primario, la garantía en las deliberaciones y decisiones que se tomen por parte del legislador, de transparencia y legitimidad en la adopción de las leyes, el presente proyecto de ley propone las modificaciones que con base en la Constitución y en la jurisprudencia constitucional, permiten darle mayor viabilidad a la superación del debate democrático frente a las discrepancias entre los textos aprobados en cada una de las plenarias de las cámaras, sobre un proyecto de ley o de acto legislativo.
VI. CONTENIDO DEL PROYECTO

El proyecto de ley consta de once artículos, incluida la vigencia. A continuación, se resume de manera sucinta el contenido del proyecto de ley:
1- El artículo 1° modifica el título del capítulo I de la sección V de la ley 5ª de 1992, para especificar que se trata de Comisiones Accidentales Especiales de “Conciliación”.
2- El artículo 2° modifica el artículo 186. Se deja en cabeza de los Presidentes de las Cámaras respectivas, el deber de integrar las Comisiones Accidentales Especiales de Conciliación, encargadas de superar las discrepancias que surgieren en el debate legislativo, y se hace extensiva dicha exigencia a las reformas constitucionales que se realicen vía acto legislativo, habida consideración que la norma vigente se refiere de manera genérica a los proyectos.
3- El artículo 3° crea un nuevo artículo 186A que define lo que se debe entender por discrepancia, entendiéndose por tales, las diferencias que surgieren entre los textos del articulado aprobado por las plenarias de cada una de las células legislativas, y dejándose claro, que sólo opera respecto de aquellos artículos que no sean considerados nuevos, cuyas materias hayan sido discutidas y aprobadas en las plenarias de las respectivas cámaras.
4- En el artículo 4° crea un nuevo artículo 186B, se define los  artículos no conciliables, como aquellos que siendo debatidos y aprobados en las respectivas cámaras, no guardan conexidad temática directa con el contenido del resto del articulado. Se exige que la conexidad debe ser “clara, específica, estrecha, necesaria y evidente”. Así se pone a tono nuestra legislación interna, con la jurisprudencia proferida por la Corte Constitucional.
5- El artículo 5°, modifica el artículo 187 sobre la composición. Para ello, se dispone que estas Comisiones, estarán integradas por un mismo número de representantes y senadores que hayan sido designados por la Mesa Directiva como ponentes para segundo debate de la respectiva iniciativa, estableciéndose un límite de un ponente en representación de cada partido. Se debe restringir el número de miembros, para no hacer inocuo el debate. 
Cuando el ponente designado por cada cámara para segundo debate sea único, se adicionará un ponente más, que debe ser miembro de la Comisión en la que tuvo origen la iniciativa y se debatió el proyecto.
La modificación propuesta permite una mayor y más efectiva participación para que de esta forma las deliberaciones al interior de dichas comisiones se vean enriquecidas con diferentes puntos de vista. Sin embargo, no se impone una camisa de fuerza en cuanto al número de integrantes, pues ello deberá ser determinado en cada caso respetando siempre la participación proporcional de ambas Cámaras y de las bancadas. La propuesta sobre este punto es además respetuosa del carácter bicameral de nuestro órgano legislativo.
6- El artículo 6° crea un nuevo artículo 187A que consagra los principios de consecutividad, unidad de materia e identidad relativa, que han tenido un fecundo desarrollo jurisprudencial, tendientes a precaver la inclusión de  los llamados “micos” y buscando la coherencia y sistematización normativa en esta instancia del proceso legislativo.
7- El artículo 7° modifica el artículo 188, que aclara el contenido del informe de conciliación. Para tal efecto, se dispone que el mismo, deberá contener un registro de la forma detallada en la que se adoptó el texto final del articulado así como un cuadro comparativo de los artículos aprobados en todos los debates y las discrepancias objeto de conciliación, teniendo en cuenta los principios anteriormente enunciados.
8- El artículo 8, crea un nuevo artículo 188A que establece un término para la presentación y publicación del informe de conciliación, el cual será fijado por la Mesa Directiva de cada cámara, y que no puede ser inferior a quince (15) días, antes de la discusión y votación del proyecto en la respectiva cámara, con el fin de que pueda conocerse y socializarse por las respectivas bancadas, de conformidad con lo establecido en artículo 2 de la ley 974 de 2005.
9- El artículo 9, modifica el artículo 189. Se sustituye el título del artículo “Diferencias con las Comisiones”, por “Negación de disposiciones”. Se establece que las disposiciones sobre las cuales persistan diferencias, repetido el segundo debate se considerarán negadas. Se hace extensivo a las reformas constitucionales, vía acto legislativo.
10- Finalmente, el artículo 10, modifica el artículo 230, a fin de garantizar la participación ciudadana en la etapa de conciliación.
Como quiera que en las comisiones de conciliación no existen mesas directivas, se deja en cabeza del ponente coordinador de la comisión, la aceptación de las solicitudes de intervención de los ciudadanos, previa publicación de la fecha en que se realizará la audiencia y la inscripción de la misma en la secretaría general de cada una de las cámaras, que ha de realizarse por lo menos con un día de antelación.
Dicha audiencia no podrá extenderse por más de un día, y tendrá lugar siempre que no se haya realizado una audiencia pública en el tránsito de la iniciativa a segundo debate. 
VII. PLIEGO DE MODIFICACIONES PRESENTADO PARA PRIMER DEBATE.

1. Propuesta de modificación al artículo 3° del proyecto de ley No. 15 de 2012 Senado.

	Texto original del artículo 3° del proyecto de Ley No. 15 de 2012- Senado
	Propuesta de modificación.



	Artículo 186A. Discrepancias y prohibiciones. Se consideran como discrepancias las diferencias que existan entre los textos de articulado aprobados por las plenarias de una y otra cámara.
Las discrepancias solo aplican respecto de aquellos artículos que no sean considerados nuevos, cuyas materias hayan sido objeto de discusión y votación en las plenarias de las respectivas cámaras

	Artículo 186A. Discrepancias y prohibiciones. Se consideran como discrepancias las diferencias que existan entre los textos de articulado aprobados por cada una de las cámaras.
Las discrepancias solo aplican respecto de aquellos artículos que no sean considerados nuevos, cuyas materias hayan sido objeto de discusión y votación en las plenarias de las respectivas cámaras




Justificación: se introducen cambios formales en la redacción de la norma. En igual sentido, se deja claro que las Comisiones de Conciliación, deben armonizar los textos, siempre que se trate de materias que se hayan debatido tanto en las Comisiones y Plenarias, en respeto al principio de consecutividad e identidad relativa.
2. Propuesta de modificación al artículo 5° del proyecto de ley No. 15 de 2012 Senado.
	Texto original del artículo 5° del proyecto de Ley No. 15 de 2012- Senado
	Propuesta de modificación.



	Artículo 5º. Modifíquese el artículo 187 de la Ley 5ª de 1992, el cual quedará así
Artículo 187. Composición. De acuerdo con el artículo 161 de la Constitución Política, estas comisiones estarán integradas por un mismo número de Senadores y Representantes ponentes del proyecto de acto legislativo o proyecto de ley, que hayan sido designados por las mesas directivas respectivas para segundo debate de la iniciativa en cada cámara, y sin que exceda en proporción de un ponente en representación de cada partido.

En los casos en que el ponente designado por cada cámara para el segundo debate sea único, en la conformación de las comisiones accidentales especiales de conciliación, se adicionará un ponente miembro de la comisión constitucional respectiva en donde se adelantó el primer debate de la iniciativa.


	Artículo 5º. Modifíquese el artículo 187 de la Ley 5ª de 1992, el cual quedará así
Artículo 187. Composición y Lugar de sesiones. De acuerdo con el artículo 161 de la Constitución Política, estas comisiones estarán integradas por un mismo número de Senadores y Representantes, incluyendo ponentes del proyecto de acto legislativo o proyecto de ley, que hayan sido designados por las mesas directivas respectivas para segundo debate de la iniciativa en cada cámara, y sin que exceda en proporción de un ponente en representación de cada partido o movimiento político. Las Presidencias designarán un coordinador por cada Cámara.
En los casos en que el ponente designado por cada cámara para el segundo debate sea único, en la conformación de las comisiones accidentales especiales de conciliación, se adicionará un miembro en representación de cada partido o movimiento político que pertenezca a la comisión constitucional respectiva en donde se adelantó el primer debate de la iniciativa
Estas comisiones sólo podrán sesionar en las instalaciones del Congreso. Toda reunión de miembros de las Comisiones Accidentales Especiales de Conciliación que con el propósito de ejercer funciones propias de la Corporación, se efectué  sin el cumplimiento de las condiciones legales o reglamentarias, carecerán de validez y los actos que realicen no tendrán efecto alguno, y quienes participen en las deliberaciones serán sancionados conforme a las leyes. 
Parágrafo. El Coordinador de la Cámara donde tuvo origen la iniciativa, designará un Secretario ad hoc que deberá ser funcionario del Congreso para el levantamiento de actas de las sesiones de la Comisión de Conciliación.


Justificación. Se debe limitar el número de Coordinador de ponentes, uno por cada Cámara. Se da representación a todas las bancadas, con preferencia a quienes intervinieron en el primer debate, cuando el ponente designado para segundo debate sea único.
Se acogen las iniciativas presentadas en Cámara, tendientes a establecer reglas sobre el lugar de sesiones de dichas comisiones. Para tal efecto, se trascribe parcialmente la prohibición constitucional del artículo 149. Se dispone que estas comisiones sólo pueden sesionar en las instalaciones del Congreso, a fin de evitar presiones externas indebidas que soslayen el debate democrático. Los actos que se realicen por fuera del recinto del Congreso carecerán de validez y quienes participen en ellas, serán sancionados conforme a las leyes.
Finalmente, se establece que el Coordinador de la Cámara donde tuvo origen la iniciativa, designará un Secretario ad hoc, que deberá ser funcionario del Congreso, para el levantamiento de actas de las sesiones de la Comisión de Conciliación.
3. Propuesta de modificación al artículo 6° del Proyecto de ley No. 15- Senado.
	Texto original del artículo 6° del proyecto de Ley No. 15 de 2012- Senado
	Propuesta de modificación.



	Artículo 6°.. La Ley 5ª de 1992 tendrá un nuevo artículo 187A, del siguiente tenor:
Artículo 187A. Criterios de aplicación por las comisiones accidentales especiales de conciliación. Las Comisiones Accidentales Especiales de Conciliación aplicarán los criterios de consecutividad, unidad de materia e identidad relativa, en la construcción del texto de articulado sometido a consideración de las plenarias de cada cámara, en los siguientes términos:
…….

	Artículo 6°.. La Ley 5ª de 1992 tendrá un nuevo artículo 187A, del siguiente tenor:
Artículo 187A. Criterios de aplicación por las comisiones accidentales especiales de conciliación. Las Comisiones Accidentales Especiales de Conciliación aplicarán los criterios de consecutividad, unidad de materia e identidad relativa, en la construcción del texto de articulado que se someterá a consideración de las plenarias de cada cámara, en los siguientes términos:
……



Justificación: se introduce una modificación para mejorar su redacción.
4. Propuesta de modificación al artículo 7 del proyecto de ley No. 15- Senado.
	Texto original del artículo 7° del proyecto de Ley No. 15 de 2012- Senado
	Propuesta de modificación.



	Artículo 7º. Modifíquese el artículo 188 de la Ley 5ª de 1992, el cual quedará así:

Artículo 188. Informes y publicación. Las Comisiones Especiales Accidentales de Conciliación integrarán al informe de conciliación que presenten a las plenarias de una y otra cámara respectivamente, un registro de la forma en la que se adoptó el texto final del articulado y un cuadro comparativo de los artículos aprobados en todos los debates y las discrepancias objeto de conciliación, conforme a los principios ya establecidos, para su respectiva publicación.


	Artículo 7º. Modifíquese el artículo 188 de la Ley 5ª de 1992, el cual quedará así:

Artículo 188. Informes y actas. Las Comisiones Especiales Accidentales de Conciliación integrarán al informe de conciliación que presenten a las plenarias de una y otra cámara respectivamente, un registro de la forma en la que se adoptó el texto final del articulado y un cuadro comparativo de los artículos aprobados en todos los debates y las discrepancias objeto de conciliación, conforme a los principios ya establecidos, para su respectiva publicación.

Parágrafo. El  Secretario ad hoc elaborará un informe de las sesiones de la Comisión Especial Accidental de Conciliación, el cual contendrá; los temas o artículos debatidos, las personas que hayan intervenido, los documentos radicados, las proposiciones presentadas, las decisiones adoptadas y la forma como votó cada uno de los miembros de la Comisión. Este informe será suscrito por los Coordinadores y el Secretario ad hoc.


Justificación: se añade al título la palabra actas. Se introduce un parágrafo, con el fin de disponer el levantamiento de un informe sobre las Sesiones de las Comisiones Especiales Accidentales de Conciliación y se especifica su contenido.
5. Propuesta de modificación al artículo 8° del proyecto de ley No. 15 de 2012- Senado.
	Texto original del artículo 8° del proyecto de Ley No. 15 de 2012- Senado
	Propuesta de modificación.



	Artículo 8º. La Ley 5ª de 1992 tendrá un nuevo artículo 188A del siguiente tenor:

Artículo 188A. Términos. Los informes de conciliación deberán presentarse y publicarse en la Gaceta del Congreso por un término fijado por la Mesa Directiva de cada cámara no inferior a quince (15) días antes de la respectiva sesión plenaria en la que deba discutirse y votarse el proyecto, garantizándose, previo a la discusión y votación, el conocimiento de dicho informe de conciliación por parte de las bancadas constituidas en cada corporación, a efectos del cumplimiento del artículo 2º de la Ley 974 de 2005.


	Artículo 8º. La Ley 5ª de 1992 tendrá un nuevo artículo 188A del siguiente tenor:

Artículo 188A. Términos y publicación. Los informes de conciliación y las actas deberán presentarse ante la Secretaría General de cada cámara en el término que fijen sus Presidentes y publicarse en la Gaceta del Congreso y en la página web de cada Cámara de manera inmediata.
PARÁGRAFO. Dicho texto sólo podrá ser sometido a consideración de la Sesión Plenaria de cada Cámara, por lo menos tres (3) días después de su publicación en la Gaceta del Congreso.




Justificación: con la modificación propuesta se busca favorecer la democracia deliberativa de relevancia constitucional. Lo anterior, mediante el aprovechamiento de las tecnologías de la información y la comunicación, al tiempo que se armoniza el Reglamento del Congreso a otros desarrollos legales de la actividad legislativa como la Ley 1431 de 2011.  Así, documentos como el informe de las Comisiones de Conciliación deberán ser publicados no sólo en la Gaceta del Congreso, sino también en las páginas web de Senado y Cámara. 
Se deja en cabeza del Presidente de cada una de las Cámaras, el deber de fijar el término para la presentación del informe. 
Finalmente, con base en el artículo 161 constitucional que establece que la publicación del informe de conciliación se debe hacer por lo menos con un día de anticipación, en esta iniciativa se propone un término de tres días para su consideración en la Sesión Plenaria de cada Cámara. De esta forma, se otorga un término prudencial a los congresistas para que puedan conocer y estudiar el contenido del informe y evitar de esta manera que sean sorprendidos por la votación de un informe que no hayan analizado previamente.

6. Propuesta de modificación al artículo 10 del proyecto de ley No. 15 de 2012- Senado.
	Texto original del artículo 10 del proyecto de Ley No. 15 de 2012- Senado
	Propuesta de modificación.



	Artículo 10. Modifícase el artículo 230 de la Ley 5ª de 1992, el cual quedará así:

Artículo 230. Observaciones a los proyectos por particulares. Para expresar sus opiniones toda persona, natural o jurídica podrá presentar observaciones sobre cualquier proyecto de ley o de acto legislativo cuyo examen y estudio se esté adelantando en alguna de las comisiones constitucionales permanentes o en las comisiones accidentales especiales de conciliación.

La respectiva mesa directiva dispondrá los días, horarios y duración de las intervenciones, así como el procedimiento que asegure la debida atención y oportunidad, y tratándose de las comisiones accidentales especiales de conciliación, quien las coordina aceptará de inmediato la solicitud de intervención de particulares, previa publicación por secretaría de la fecha, día y hora de la audiencia en la que serán escuchados y habiéndose registrado e inscrito en la secretaría general de cada corporación con ponencia escrita, un día antes a su intervención.

Parágrafo. Para su intervención, el interesado deberá inscribirse previamente en el libro de registro que se abrirá por cada una de las secretarías de las comisiones, con excepción de las intervenciones que se hagan en las comisiones especiales accidentales de conciliación.

Cuando se trate del trámite de leyes o reformas constitucional de iniciativa popular, a las que se refiere el artículo 155 de la Constitución Nacional, el vocero designado por los ciudadanos podrá intervenir con voz ante las plenarias de cada una de las cámaras, las comisiones constitucionales permanentes, las comisiones accidentales especiales de conciliación, para defender, explicar, precisa o aclarar la iniciativa. Para este propósito el vocero deberá inscribirse ante la secretaría general y acogerse a las normas que para su intervención fije la mesa directiva.

Parágrafo. En los casos en los que se surta audiencia pública en el curso del trámite de un proyecto de acto legislativo o de un proyecto de ley en las comisiones accidentales de conciliación, esta deberá ser citada con arreglo al trámite establecido en la presente ley, sin que dicha audiencia se extienda por más de un (1) día y una vez se haya verificado que en el tránsito de la iniciativa a segundo debate no se realizó audiencia pública.


	Artículo 10. La ley 5ª de 1992 tendrá un nuevo artículo 230 A del siguiente tenor:

Artículo 230A. Observaciones a los proyectos de conciliación por particulares. Para expresar sus opiniones toda persona, natural o jurídica podrá presentar observaciones sobre cualquier proyecto de ley o de acto legislativo, cuyo examen y estudio se esté adelantando por una Comisión Accidental Especial de Conciliación.

En la página web de cada Cámara se publicarán los proyectos objeto de conciliación, indicando todos sus antecedentes y fijando como plazo, dos (2) días contados a partir del día siguiente de publicación en la página web de cada cámara, para la radicación de las observaciones que por escrito, original, copia  y medio magnético, quiera hacer la ciudadanía en general. Estos documentos deberán ser remitidos al Coordinador de cada Cámara de la Comisión Accidental Especial de Conciliación de la iniciativa objeto de conciliación.


Justificación: se añade un nuevo artículo el 230A que versa sobre las observaciones que se pueden presentar a los proyectos objeto de conciliación. Para tal efecto, se dispone que los ciudadanos puedan presentarlas, en el plazo de dos días siguientes a la publicación del proyecto de conciliación en la página web de cada Cámara, las cuales deben ser remitidas al Coordinador, para su estudio.
VIII. PROPOSICIÓN
Por las anteriores consideraciones, respetuosamente nos permitimos solicitar a la Comisión Primera del Senado, dar primer debate con pliego de modificaciones, AL PROYECTO DE LEY No. 15 DE 2012- SENADO. “Por la cual se modifican los artículos  186, 187, 188, 189 Y 230 De la Ley 5ª de 1992 sobre Comisiones Accidentales de Mediación, participación ciudadana y se dictan otras disposiciones”, acumulado con el proyecto de ley No. 10 – Cámara “Por la cual se modifica la ley 5ª de 1992, Reglamento del Congreso: el Senado y la Cámara de Representantes, en sus artículos 113, 157, 186, 188; se adicionan unos artículos nuevos y se dictan otras disposiciones”; proyecto de ley No 19- Cámara “Por la cual se modifican los artículos 186, 187 y 188 de la ley 5ª de 1992”; PROYECTO DE LEY No.85 DE 2012- Cámara “por medio de la cual se modifica la Ley 5ª de 1992, y se dictan otras disposiciones”. ; y PROYECTO DE LEY No. 86 DE 2012- Cámara “Por medio de la cual se modifican los artículos concernientes a las Comisiones de Mediación dispuestos en la Sección V del capítulo VI de la ley 5ª de 1992”
Cordialmente,

	Manuel Enríquez Rosero

Coordinador.
	Juan fernando cristo

Ponente.



	JORGE EDUARDO LONDOÑO

Ponente.

DORIS CLEMENCIA VEGA

Ponente
	PARMENIO CUÉLLAR BASTIDAS

Ponente.

HERNÁN ANDRADE SERRANO

Ponente.


PLIEGO DE MODIFICACIONES AL PROYECTO DE LEY No. 15 DE 2012 SENADO, Acumulado con los Proyecto de Ley Números: 10 de 2012 Cámara, 19 de 2012 Cámara, 85 de 2012 Cámara y 86 de 2012 Cámara "Por la cual se modifica la Ley 5ª de 1992 en lo referente a Comisiones Accidentales de Mediación, participación ciudadana y se dictan otras disposiciones"
El Congreso de Colombia
DECRETA:
Artículo 1°. Modifíquese el nombre del capítulo I de la sección 5ª de la Ley 5ª de 1992, el cual quedará así:
I. Comisiones de Conciliación

Artículo 2°.. Modifíquese el artículo 186 de la Ley 5ª de 1992, el cual quedará así:
Artículo 186. Comisiones accidentales especiales. Para efecto de lo previsto en el artículo 161 constitucional, los Presidentes de las cámaras integrarán las Comisiones Accidentales Especiales de Conciliación, con el fin de superar las discrepancias que surgieren del articulado de un proyecto de acto legislativo o de ley, aprobado en las cámaras.
Las comisiones prepararán el texto que será sometido a consideración para ser discutido y votado de manera definitiva en sesión plenaria de cada cámara.

Artículo 3°.. La Ley 5ª de 1992 tendrá un nuevo artículo 186A, del siguiente tenor:
Artículo 186A. Discrepancias y prohibiciones. Se consideran como discrepancias las diferencias que existan entre los textos de articulado aprobados por cada una de las Cámaras.
Las discrepancias solo aplican respecto de aquellos artículos que no sean considerados nuevos, cuyas materias hayan sido objeto de discusión y votación en las respectivas cámaras.
Artículo 4°.La Ley 5ª de 1992 tendrá un nuevo artículo 186B, del siguiente tenor:
Artículo 186B. Artículos no conciliables. No son conciliables aquellos artículos, que debatidos y aprobados en las respectivas cámaras, no guardan conexidad temática directa con el contenido de las demás disposiciones del articulado. La conexidad debe ser clara, específica, estrecha, necesaria y evidente.
Si la modificación a un artículo tiene autonomía propia y no es de la esencia de la institución debatida en las etapas anteriores no podrá ser conciliado.

Artículo 5°.. Modifíquese el artículo 187 de la Ley 5ª de 1992, el cual quedará así:
Artículo 187. Composición y Lugar de sesiones. De acuerdo con el artículo 161 de la Constitución Política, estas comisiones estarán integradas por un mismo número de Senadores y Representantes, incluyendo  ponentes del proyecto de acto legislativo o proyecto de ley, que hayan sido designados por las mesas directivas respectivas para segundo debate de la iniciativa en cada cámara, y sin que exceda en proporción de un ponente en representación de cada partido o movimiento político. Las Presidencias designarán un Coordinador por cada Cámara.
En los casos en que el ponente designado por cada cámara para el segundo debate sea único, en la conformación de las comisiones accidentales especiales de conciliación, se adicionará un miembro en representación de cada partido o movimiento político que pertenezca a la comisión constitucional respectiva en donde se adelantó el primer debate de la iniciativa

Estas comisiones sólo podrán sesionar en las instalaciones del Congreso. Toda reunión de miembros de las Comisiones Accidentales Especiales de Conciliación que con el propósito de ejercer funciones propias de la Corporación, se efectué  sin el cumplimiento de las condiciones legales o reglamentarias, carecerán de validez y los actos que realicen no tendrán efecto alguno, y quienes participen en las deliberaciones serán sancionados conforme a las leyes. 
Parágrafo. El Coordinador de la Cámara donde tuvo origen la iniciativa, designará un Secretario ad hoc que deberá ser funcionario del Congreso para el levantamiento de actas de las sesiones de la Comisión de Conciliación
Artículo 6°. La Ley 5ª de 1992 tendrá un nuevo artículo 187A, del siguiente tenor:
Artículo 187A. Criterios de aplicación por las comisiones accidentales especiales de conciliación. Las Comisiones Accidentales Especiales de Conciliación aplicarán los criterios de consecutividad, unidad de materia e identidad relativa, en la construcción del texto de articulado que se someterá a consideración de las plenarias de cada cámara, en los siguientes términos:
1. Consecutividad. La totalidad del texto del articulado propuesto debe haber sido aprobado o improbado por las respectivas comisiones constitucionales permanentes, así como por las plenarias de una y otra cámara, en forma sucesiva y sin excepción, según sea el caso, garantizando la formación de la voluntad democrática de las cámaras y la suficiente deliberación sobre cada materia.
2. Unidad de materia. La libertad de configuración legislativa en la etapa de la conciliación de textos normativos, implica que todas las normas del texto propuesto conserven una relación de conexidad razonable, de carácter causal, temática y sistemática, entre sí.
3. Identidad relativa. En desarrollo del artículo 157 de la Constitución Política, el texto del articulado propuesto debe mantener la misma materia o núcleo temático al presentado al inicio del trámite legislativo, y las modificaciones o adiciones introducidas deben tener un vínculo razonable con el tema general esencial de la iniciativa.

Artículo 7°. Modifíquese el artículo 188 de la Ley 5ª de 1992, el cual quedará así:
Artículo 188. Informes y actas. Las Comisiones Especiales Accidentales de Conciliación integrarán al informe de conciliación que presenten a las plenarias de una y otra cámara respectivamente, un registro de la forma en la que se adoptó el texto final del articulado y un cuadro comparativo de los artículos aprobados en todos los debates y las discrepancias objeto de conciliación, conforme a los principios ya establecidos, para su respectiva publicación.

Parágrafo. Parágrafo. El  Secretario ad hoc elaborará un informe de las sesiones de la Comisión Especial Accidental de Conciliación, el cual contendrá: los temas o artículos debatidos, las personas que hayan intervenido, los documentos radicados, las proposiciones presentadas, las decisiones adoptadas y la forma como votó cada uno de los miembros de la Comisión. Este informe será suscrito por los Coordinadores y el Secretario ad hoc.
Artículo 8°. La Ley 5ª de 1992 tendrá un nuevo artículo 188A del siguiente tenor:
Artículo 188A. Términos y publicación. Los informes de conciliación y las actas deberán presentarse ante la Secretaría General de cada cámara en el término que fijen sus Presidentes y publicarse en la Gaceta del Congreso y en la página web de cada Cámara de manera inmediata.
PARÁGRAFO. Dicho texto sólo podrá ser sometido a consideración de la Sesión Plenaria de cada Cámara, por lo menos tres (3) días después de su publicación en la Gaceta del Congreso.

Artículo 9°. Modifíquese el artículo 189 de la Ley 5ª de 1992, el cual quedará así:
Artículo 189. Negación de disposiciones. Si repetido el segundo debate en las Cámaras persistieren las diferencias sobre algún o algunos artículos conciliados de un proyecto de ley o de acto legislativo, se considerarán negadas dichas disposiciones.

Artículo 10°.  La ley 5ª de 1992 tendrá un nuevo artículo 230A del siguiente tenor:

Artículo 230A. Observaciones a los proyectos de conciliación por particulares. Para expresar sus opiniones toda persona, natural o jurídica podrá presentar observaciones sobre cualquier proyecto de ley o de acto legislativo, cuyo examen y estudio se esté adelantando por una Comisión Accidental Especial de Conciliación.

En la página web de cada Cámara se publicarán los proyectos objeto de conciliación, indicando todos sus antecedentes y fijando como plazo, dos (2) días contados a partir del día siguiente de publicación en la página web de cada cámara, para la radicación de las observaciones que por escrito, original, copia  y medio magnético, quiera hacer la ciudadanía en general. Estos documentos deberán ser remitidos al Coordinador de cada Cámara de la Comisión Accidental Especial de Conciliación de la iniciativa objeto de conciliación.
Artículo 11°. Vigencia. La presente ley rige a partir de su publicación y deroga las normas que le sean contrarias.
	Manuel Enríquez Rosero

Coordinador.
	Juan fernando cristo

Ponente.



	JORGE EDUARDO LONDOÑO

Ponente.
	PARMENIO CUÉLLAR BASTIDAS

Ponente.

	DORIS CLEMENCIA VEGA

Ponente.


	HERNÁN ANDRADE SERRANO

Ponente.


� La teoría de la democracia deliberativa frente a las objeciones a la ley del plan nacional de desarrollo. La representatividad de la teoría de la democracia deliberativa. Leonardo García Jaramillo.


� J. Habermas, 1992; Factibilidad y validez. Madrid Trotta, 198, pp. 407-468


� C- 033 de 2009, reiterada en la C- 178 de 2007 y Sentencia C-292 de 2003, C-307 de 2004, entre otras.


� C- 033 de 2009. También puede verse la sentencia C- 551 de 2003.


� Ibídem. 


� C-273/11.


� ibídem


� ibídem
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