PONENCIA PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE LEY 024 DE 2010 CÁMARA. 
por medio de la cual se adoptan medidas de carácter fiscal a vehículos automotores particulares hurtados. 

1. Informe de ponencia para segundo debate

1.1 Antecedentes

La Mesa Directiva de la Comisión Tercera, competente para estudiar este proyecto de ley por su contenido nombró a tres (3) ponentes para rendir informe de primer debate, el cual fue publicado en la Gaceta del Congreso número 744 de 2010. 

La Comisión Tercera de la honorable Cámara de Representantes, discutió y aprobó el contenido del proyecto, el diecinueve (19) de octubre de 2010 y designó de nuevo, a los Representantes: Orlando Clavijo Clavijo, Joaquín Camelo Ramos y Heriberto Arrechea Banguera para rendir informe de ponencia para segundo debate, ante la Plenaria de la Cámara de Representantes.

1.2 Objetivo de la iniciativa

Como se explicó en la ponencia para primer debate este proyecto busca adoptar medidas de carácter fiscal a vehículos automotores particulares hurtados, para que los propietarios o poseedores de vehículos particulares que no han cancelado la matrícula del vehículo y que han sido objeto de hurto y no se han recuperado en un periodo superior a tres (3) meses contados a partir de la vigencia del hurto, no estarán obligados a pagar multas, intereses u otros cargos por impuesto. 

El contribuyente tendrá derecho a acceder a este beneficio solo si, a la fecha de la ocurrencia del hurto se encuentra a paz y salvo con la administración de impuestos respectiva por concepto de obligaciones e intereses tributarios que graven el vehículo causadas con anterioridad al hurto del mismo.

1.3 Contenido de la iniciativa

1.3.1 Conveniencia social del proyecto de ley

Los autores en su exposición de motivos presentaron el siguiente argumento con base en el proyecto de ley:

Contexto general de la problemática

El hurto de automotores es uno de los delitos catalogados como de mayor impacto social según la descripción que otorga la Policía Nacional. Estos hechos punibles se denominan así por la ¿reacción que generan en todos los órdenes, el grado de violencia, las pérdidas económicas y la capacidad de afectar a un número elevado de la población, así como por el daño que ocasiona a la integridad física, psicológica y económica de los ciudadanos¿ (subrayado fuera de texto)
[1][1].

La definición específica del hurto de vehículos es ¿despojar de un vehículo a una persona, mediante la utilización de diferentes tipos de modalidades, para su posterior comercialización ya sea en su totalidad o desguazándolo para ser vendido como autopartes o motopartes 
. 

Las cifras que reflejan el comportamiento de este delito en todo el país, permiten comprender la magnitud del problema. Desde 1992, existen picos en los años 1999 (32.990 vehículos hurtados); 2000 (34.500); y 2002 (32.300). Sin embargo, y gracias al fortalecimiento del marco legal
[3][3] y las acciones de la Policía Nacional y su personal de investigaciones del Grupo especializado Automotores, a las campañas de prevención que han adelantado el Gobierno Nacional y a las acciones de la Fiscalía que han atacado este delito
[4][4], a partir de 2003 se presenta una disminución considerable hasta 2007, año en que fueron hurtados 18.111 vehículos. Para 2008, repuntó levemente la comisión del delito, con 19.278 hurtos, como lo describe la siguiente gráfica:
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Fuente: Cálculos propios de Asopartes, con base en información de la Dijín.

No hay que ir muy lejos para suponer las motivaciones para la comisión del delito de hurto de automotores. Según la información aportada por la Asociación del Sector Automotor y sus Partes - Asopartes, el mercado del contrabando de partes de vehículos en el país, movió durante 2007 y 2008 entre 2.300 y 2.350 millones de dólares:
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Fuente: Cálculos propios de Asopartes, con base en información de la Dijín.

El mercado ilegal de autopartes significó el movimiento de 4.000 millones de dólares en 2007:
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Fuente: Cálculos propios de Asopartes, con base en información de la Dijín.

En los tres primeros meses del 2009 se alcanzó un 5% de disminución comparando el mismo periodo del 2008 pero, a la vez, un ligero aumento respecto de 2007
[5][5]:
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Fuente: Cálculos propios de Asopartes, con base en información de la Dijín.

Comparativo hurto de vehículos

Años 2006-2007
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Como lo refleja la gráfica
[6][6] durante el año 2007, a pesar de presentarse una disminución en la comisión del delito, lo que puede observarse es un comportamiento constante, es decir, que a pesar de que es un poco menor el número de afectados, este número continúa siendo grande y permanece relativamente constante en el tiempo. El mismo fenómeno es observable entre 2007 y 2008:

Comparativo hurto de vehículos

Años 2007-2008
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El comportamiento observado en los períodos analizados anteriormente vuelve a repetirse en el primer trimestre de 2009, con respecto al primer trimestre de 2008:

Comparativo hurto de vehículos

Enero-Marzo 2008-2009
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Según la información aportada por Asopartes, con base en los registros de la Dijín, en lo que va corrido del año 2009 se han hurtado 4.803 automotores a nivel nacional, de los cuales el 57.48% corresponden a motocicletas, el 24.19% a automóviles, el 6.14% a camionetas, el 2.79% a camperos, camiones con el 3.77% y el 2.29% otros sin información reportada.

Uno de los temas transversales a este fenómeno es la modalidad de robo, que permite concluir que por lo ge neral, no hay descuido por parte de los propietarios de los vehículos, sino que han sido despojados de su bien en contra de su voluntad y, como lo reflejan las gráficas a continuación, con mucho riesgo para su integridad física:

Modalidades de hurto de vehículos  a nivel nacional – 2007 
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Modalidades de hurto de vehículos  a nivel nacional – 2008 
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Modalidades de hurto de vehículos  a nivel nacional 

Enero-Marzo 2009
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Para 2007, entre las modalidades de hurto, ocupa el primer lugar el hallado, con el 60.95%, y en segundo lugar el atraco, con una participación del 33.64%. Para 2008, se mantiene la misma tendencia, el hallado con el 58% y el atraco con el 37%. Y para el período analizado de 2009, el hallado desciende al segundo lugar, con el 26.84%, el atraco desciende al cuarto lugar, con el 12.59%, y ambos dan espacio para que ocupe el primer lugar una forma altamente peligrosa para la integridad física de los afectados, el la modalidad de hurto mediante el uso de escopolamina, que asciende escandalosamente hasta la cúspide de las modalidades con una aterradora participación del 42.79%, cuando durante 2007 y 2008 ocupó los últimos lugares, con 0.44 y 1% respectivamente.

2. El doble padecimiento de los afectados por el hurto de sus vehículos

Ahora bien, es claro que debe reconocerse un padecimiento en doble medida para aquel ciudadano que es víctima del hurto de su vehículo. En primer lugar, por el hecho mismo del hurto, que lo impacta negativamente en su integridad económica, pues ha sido privado de un bien propio, que con seguridad consiguió gracias a su esfuerzo individual, que tiene un valor material. Además, le impacta negativamente en su integridad psicológica pues, como lo demuestran las estadísticas, en el momento del hurto ha sido reducido a una situación de indefensión absoluta, de tal manera que ha sido vulnerada su dignidad como persona, le han lesionado sus valores y han menoscabado su confianza en las autoridades y en el Estado que tiene el deber de velar por sus posesiones. Finalmente, en muchos casos la víctima ha sido impactada negativamente en su integridad física, pues ha sido objeto de amenazas, maltratos, y agresiones.

Esta es una realidad que poco ha sido tenida en cuenta. Al preguntar a gremios especializados como Autopartes acerca de los vehículos que luego de ser hurtados logran ser recuperados por las autoridades y vuelven a las manos de sus propietarios, la respuesta es inquietante: ¿tan sólo el 10 % de los vehículos hurtados son recuperados y devueltos a sus propietarios¿. Es decir, que ¿el 90% de los vehículos hurtados nunca regresan a sus propietarios y por el contrario son desguazados y sus partes son llevadas al mercado ilegal de autopartes¿
[10][10]. Estamos hablando que, sólo para los 3 primeros meses de 2009, 4.320 vehículos nunca volverán a manos de sus propietarios legítimos.

Es más, según los informes de esta asociación, para ese 10% de vehículos recuperados pueden transcurrir entre dos días y un año o más para recuperarlo efectivamente, situación en la que, como es claro, los impuestos se han causado ya y el contribuyente está en la obligación de pagarlos, a pesar de que no disfrute ya de ese bien.

Según las autoridades, para que cese definitivamente la generación de tales impuestos debe el propietario cancelar la licencia de tránsito del vehículo, según lo señala el artículo 40 de la Ley 769 de 2002, ¿por la cual se expide el Código Nacional de Tránsito Terrestre y se dictan otras disposiciones¿: 

¿Artículo 40. Cancelación. La licencia de tránsito de un vehículo se cancelará a solicitud de su titular por destrucción total del vehículo, pérdida definitiva, exportación o reexportación, hurto o desaparición documentada sin que se conozca el paradero final del vehículo, previa comprobación del hecho por parte de la autoridad competente.

En cualquier caso, el organismo de tránsito reportará la novedad al Registro Nacional Automotor mediante decisión debidamente ejecutoriada¿¿.

Sin embargo, esto muchas veces se convierte en un trámite engorroso
[11][11]:

¿Requisitos para la cancelación de la licencia de tránsito del vehículo objeto del Acuerdo 228 de 2006. Para cancelar la licencia de tránsito del vehículo se requiere:

Original del Formulario Único Nacional (FUN) completamente diligenciado. 

Recibo de pago de derechos del trámite respectivo, es decir, $8.100 en la actualidad.

Certificado de existencia y representación legal expedido por autoridad competente, con no más de 90 días calendario de expedido, cuando en el trámite intervengan personas jurídicas.

Original de la licencia de tránsito o la denuncia por pérdida.

Placas del vehículo o denuncia en caso de hurto del vehículo (Original o copia de la denuncia por hurto del vehículo y certificación de la fiscalía que exprese que no ha sido recuperado)
[12][12].

Pago del impuesto del vehículo de los últimos cinco (5) años gravables.

Verificar que no tenga comparendos¿.

Bien vale advertir que la gran mayoría de propietarios de vehículos no conoce este trámite y, en consecuencia, si no lo llevan a cabo pues sencillamente los impuestos continúan generándose legalmente y termina el afectado por el hurto viéndose afectado también por el valor a cancelar sin estar disfrutando de su vehículo por circunstancias ajenas a su voluntad.

Todo lo analizado hasta el momento demuestra que, a pesar de los esfuerzos de las autoridades, el hurto de automotores continúa siendo uno de los delitos más graves y uno de los que ponen en mayor riesgo la integridad y la vida misma de los afectados. Es aquí donde el Estado debe reconocer que ha fallado en el aseguramiento de algunos de sus fines esenciales y que, además y en consecuencia, debe admitir medidas especiales para recuperar al menos la integridad económica de los afectados por el hurto de sus vehículos, por lo que lo justo es que el Estado deje de exigir al afectado el pago de unos impuestos por un bien del que ya no está disfrutando. 

1.4 Análisis global de requisitos

El proyecto en trámite cumple con lo previsto en el artículo 154
[13][13] de la Constitución Política pues tiene origen en la iniciativa de un Congresista, ya que a pesar de ser un proyecto de ley sobre impuestos, no decreta exenciones de impuestos, contribuciones o tasas nacionales, sino adopta medidas de carácter fiscal para propietarios o poseedores de vehículos automotores hurtados.

Proposición

Por todas las consideraciones anteriores, dese segundo debate en Cámara al Proyecto de ley número 024 de 2010 Cámara, por medio de la cual se adoptan medidas de carácter fiscal a vehículos automotores particulares hurtados.

De los honorables Representantes,

Orlando Clavijo Clavijo, Joaquín Camelo Ramos, Heriberto Arrechea Banguera, Ponentes.

3. TEXTO DEFINITIVO PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE LEY  NÚMERO 024 DE 2010 CÁMARA

por medio de la cual se adoptan medidas de carácter fiscal para propietarios o poseedores de vehículos automotores hurtados.

Artículo 1°. A partir de la vigencia de la presente ley no estarán obligados a pagar multas, intereses u otros cargos por impuesto sobre vehículos automotores, en el periodo fiscal siguiente los propietarios o poseedores de vehículos particulares que no han cancelado la matrícula del vehículo y que han sido objeto de hurto y no se han recuperado en un periodo superior a tres meses, contados a partir de la vigencia del hurto. 

El contribuyente afectado tendrá derecho a acceder a este beneficio sólo si, a la fecha de la ocurrencia del hurto se encuentra a paz y salvo con la administración de impuestos respectiva por concepto de obligaciones e intereses tributarios que graven el veh ículo causadas con anterioridad al hurto del mismo.

Parágrafo 1°. El Gobierno Nacional dentro de los tres (3) meses siguientes a la vigencia de la presente ley establecerá los requisitos para acceder a este beneficio.

Parágrafo 2°. En caso que el vehículo sea recuperado por las autoridades correspondientes, el contribuyente reiniciará el cumplimiento de sus obligaciones fiscales en proporción al número de meses que reste del respectivo año fiscal.

Parágrafo 3°. Para la cancelación de la matrícula de un vehículo automotor por hurto se requerirá únicamente los requisitos señalados en el artículo 49 de la Resolución 4775 del 1° de octubre de 2009, expedida por el Ministerio de Transporte. 

Artículo 2°. Las Secretarías de Hacienda de las Gobernaciones y el Distrito Capital, promoverán campañas de información y difusión dirigidas a dar a conocer a los contribuyentes de impuestos sobre vehículos automotores, los beneficios que esta ley les concede en caso de hurto.

Artículo 3°. Transitorio. Facúltese a los Gobernadores y Alcaldes municipales y distritales para decretar por una única vez un alivio del cien por ciento de las multas, intereses y otros cargos generados por el impuesto sobre vehículos automotores para todos los propietarios o poseedores que acrediten haber sido víctimas del hurto de sus vehículos con anterioridad a la vigencia de la presente ley, y que no hayan cancelado la matrícula del vehículo.

Artículo 4°. La presente ley rige a partir de su sanción y promulgación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias. 

De los honorables Representantes a la Cámara,

Orlando Clavijo Clavijo, Joaquín Camelo Ramos, Heriberto Arrechea Banguera, Ponentes.
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