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INFORME DE PONENCIA PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE LEY No. 24 DE 2011 SENADO. “POR LA CUAL SE PROMUEVE LA SIMPLIFICACIÓN NORMATIVA, SE MODIFICAN LOS ARTÍCULOS 41, 139, 145, 156, 169, 170, 195 Y SE ADICIONAN LOS ARTÍCULOS 6°, 85 Y 254 DE LA LEY 5ª DE 1992”. 

Bogotá D.C., 29 de mayo de 2012.
Doctor 

LUIS FERNANDO VELASCO

Presidente Comisión Primera

H. Senado de la República 

Ciudad. 

Me permito rendir informe de ponencia para segundo debate en los siguientes términos: 
I. ANTECEDENTES PROYECTO

El proyecto de Ley No. 24 de 2011 Senado “por la cual se promueve la Simplificación Normativa, se modifican los artículos 41, 139, 145, 156, 169, 170, 195 y se adicionan los artículos 6°, 85 y 254 de la Ley 5ª de 1992”, fue presentado por el Senador Carlos Ferro Solanilla.
Cabe destacar que esta misma iniciativa ya se había presentado para su estudio en dos oportunidades, así: 

A. Se presentó en la Legislatura 2006-2007, cuando gracias a los aportes de los Ponentes, el Senador Parmenio Cuéllar Bastidas, en el Senado, y el Representante Carlos Enrique Soto Jaramillo, fue tramitado por el Senado de la República, siendo aprobado en primer debate en la Comisión Primera del Senado y en la Plenaria de esta Corporación. Además, tuvo su trámite en la Cámara de Representantes, cursando primer debate, faltándole sólo un debate para su aprobación en Plenaria de dicha Corporación. Sin embargo, fue archivado por vencimiento de términos según lo dispuesto en el artículo 190 de la Ley 5ª de 1992.
B. Posteriormente, en la Legislatura 2008-2009 se volvió a presentar este proyecto de ley; por decisión de la Mesa Directiva el ponente designado fue el Senador Roberto Gerléin Echeverría. El proyecto fue tramitado por el Senado de la República y cursó primer debate en el Senado, faltándole sólo un debate para su aprobación en esta corporación. Sin embargo, fue archivado por vencimiento de términos, según lo dispuesto en el artículo 190 de la Ley 5ª de 1992.
C. El proyecto de ley fue aprobado en primer debate por la Comisión Primera del Senado de la República, con las modificaciones que se explicarán más adelante.
II. CONVENIENCIA DEL PROYECTO DE LEY.
El presente proyecto de ley tiene por objeto promover la simplificación normativa, reformar el proceso de formación de las leyes, dictar algunas normas en materia de simplificación del ordenamiento jurídico y reformar algunas disposiciones contenidas en la ley 5ª de 1992.
Atiende un problema central que afecta al Estado de derecho, cual es la llamada Inflación normativa es decir, la proliferación de leyes y decretos leyes, de ordenanzas y de acuerdos que nadie llega a conocer y mucho menos a entender. El problema es de tal magnitud que podemos decir que hoy nadie sabe a ciencia cierta cuántas leyes están vigentes en el país. Algunos señalan que son más de diecisiete mil leyes y decretos leyes vigentes que agrupan más de dos millones de artículos, parágrafos e incisos que provienen de todas las épocas. En este mar de regulaciones trepida la corrupción, la negación de justicia y la impunidad, la lentitud del funcionamiento del Estado Social de Derecho, la consagración de no pocos privilegios, altos costos de transacción, y sobre todo, una incertidumbre e inestabilidad jurídica que lesiona la credibilidad, la confianza y el respeto de los ciudadanos en nuestras instituciones. Algunas de las causas de estos problemas las podemos señalar de manera esquemática así: 
· Existe un fetichismo legislativo en la sociedad que tiende a pensar de manera nihilista que si una pretensión social, económica, cultural o política se encuentra enmarcada en una ley, entonces esa pretensión es real. 

· Se ha convertido en una forma equivocada de evaluar al Congreso y a sus integrantes por el número de proyectos de ley que tramiten y conviertan en leyes efectivas. 

· Existe un afán reglamentarista y regulador por quienes ostentan esta potestad, que surge de la desconfianza y que no hace caso del principio de buena fe, de la jurisprudencia y de otros mecanismos regulatorios del desenvolvimiento de la sociedad. 
· La falta de técnica jurídica en el diseño de las normas. 
·  La manida muletilla con que terminan todos los proyectos de ley y que reza “la presente ley rige a partir de su promulgación y deroga las normas que le sean contrarias”, ha llevado a dejar sin vigencia normas que nadie se encarga de visibilizar, pero que ante la opinión de los no especializados o no interesados en los respectivos temas, pasan como vigentes. Esta costumbre ha desordenado y confundido sin lugar a dudas el ordenamiento jurídico colombiano. 

III. CONTENIDO DEL PROYECTO

El proyecto de ley consta de dos partes: la primera que promueve la simplificación normativa y la segunda que modifica varios artículos de la Ley 5ª de 1992.
1. Sobre la simplificación normativa.

Con los aportes realizados anteriormente se presenta nuevamente este importante proyecto de ley que busca promover la simplificación normativa a través de la Dirección de Desarrollo del Derecho y del Ordenamiento Jurídico (Decreto 2897 de 2011, “Por el cual se determinan los objetivos, la estructura orgánica, las funciones del Ministerio de Justicia y del Derecho y se integra el Sector Administrativo de Justicia y del Derecho), entidad del Ministerio de Justicia y del Derecho, que presentará los proyectos de ley que tengan por objeto derogar las normas anacrónicas, incompletas, inexactas o redundantes del ordenamiento jurídico, con el fin de que el Congreso de la República los estudie y proceda a darles trámite. Para tal efecto, se establece un término de presentación de los proyectos de seis (6) meses.
La obligatoriedad de simplificación normativa, se extiende a los Departamentos y Municipios, a través de las Asambleas Departamentales y los Concejos Municipales. Para que esa obligación no sea inane, se establece un término de presentación de los proyectos de ordenanza y acuerdo
Finalmente, a la rama jurisdiccional y a los órganos de control, se les otorga una función de  promoción de estudios e investigaciones, con el fin de que contribuyan al propósito de simplificación normativa
2. Sobre la modificación de artículos de la ley 5ª de 1992.
Teniendo en cuenta que uno de los problemas de la inflación normativa y su desorden es la falta de algunas regulaciones en materia de la formación de las leyes, los proyectos de ley deberán versar sobre una misma materia y si modifican o derogan leyes o decretos leyes, deberán contener un acápite donde señalen las normas que el proyecto modifica, complementa y deroga; de esta manera se pretende eliminar la usada muletilla que establece que “la presente ley rige a partir de su promulgación y deroga las normas que le sean contrarias”.
También se introducen modificaciones en lo atinente a la presentación de los proyectos de ley; el orden de redacción del proyecto; la presentación y publicación de la ponencia; la convocatoria y trámite de las sesiones conjuntas cuando hay mensaje de urgencia presentado por el Presidente de la República; la publicación de los textos de los proyectos de ley; la prohibición de tramitar proyectos de ley estatutaria o proyectos de acto legislativo en sesiones extraordinarias; la presentación por parte del Gobierno de  informes al Congreso sobre los proyectos de ley que se hagan en materia de simplificación normativa.
En relación con la presentación de las ternas al Congreso, se adiciona en el artículo 11 del proyecto un parágrafo al artículo sexto de la Ley 5ª de 1992. Dice el proyecto: “una vez radicadas en el Congreso las ternas presentadas para la elección de los cargos a que hace referencia el numeral quinto, éstas quedarán en firme  y la renuncia posterior a dicha radicación carecerá de todo valor”. Comparto plenamente esta propuesta, dirigida a evitar dilaciones y torpedos en la elección de los altos funcionarios del Estado que dependen del Congreso; para completar esta iniciativa se establece un término improrrogable a las entidades postulantes para integrar las ternas respectivas, con el fin de evitar manipulaciones o saboteos políticos.

IV.  MODIFICACIONES APROBADAS EN EL PRIMER DEBATE- SENADO
El H. Senador Parmenio Cuéllar presentó unas juiciosas modificaciones al texto propuesto para primer debate, las cuales fueron aprobadas por la Comisión Primera del Senado.
Los cambios aprobados, adicionan un nuevo inciso al artículo 7 que establece la obligación en cabeza de los ponentes, de incluir un cuadro comparativo que contenga el texto aprobado en el debate inmediatamente anterior y el texto del pliego de modificaciones. También se sustituye el nombre del Ministerio de Interior y Justicia, que pasa a llamarse  Ministerio de Justicia y Derecho, con ocasión de la escisión que sufrió el mismo en los meses pasados. Finalmente, se introducen cambios formales para mejorar la redacción del proyecto. 
V. PLIEGO DE MODIFICACIONES PRESENTADO PARA SEGUNDO DEBATE.
1. Propuesta de modificación al artículo 1 del proyecto de Ley No. 24 de 2011 Senado.
	Texto aprobado en primer debate en la Comisión Primera del Senado.

Artículo 1°. En desarrollo de la responsabilidad atribuida en el Decreto 2897 de 2011 a la Dirección de Desarrollo del Derecho y del Ordenamiento Jurídico del Ministerio Justicia y del Derecho, de adelantar los procesos de simplificación normativa, será obligación del Gobierno Nacional mantener la actualización y coherencia de las normas vigentes, presentando los respectivos proyectos de ley que tengan por objeto derogar las normas anacrónicas, improcedentes, contradictorias, incompletas, inexactas o redundantes del ordenamiento jurídico nacional, con el fin de que el Congreso de la República decida lo que considere conveniente.

Parágrafo transitorio. Dentro de los seis (6) meses siguientes a la promulgación de esta ley, el Ministerio de Justicia y del Derecho deberá iniciar la presentación al Congreso de la República, de los proyectos de ley de simplificación normativa en relación con las disposiciones legales de carácter nacional actualmente vigentes. 

	Propuesta de modificación.

Artículo 1°. En desarrollo de la responsabilidad atribuida en el Decreto 2897 de 2011 a la Dirección de Desarrollo del Derecho y del Ordenamiento Jurídico del Ministerio Justicia y del Derecho, de adelantar los procesos de simplificación normativa, será obligación del Gobierno Nacional mantener la actualización y coherencia de las normas vigentes, presentando los respectivos proyectos de ley que tengan por objeto derogar las normas anacrónicas, improcedentes, contradictorias, incompletas, inexactas o redundantes del ordenamiento jurídico nacional, con el fin de que el Congreso de la República decida lo que considere conveniente.

Parágrafo transitorio. Dentro del año (1) siguiente a la promulgación de esta ley, el Ministerio de Justicia y del Derecho deberá iniciar la presentación al Congreso de la República, de los proyectos de ley de simplificación normativa en relación con las disposiciones legales de carácter nacional actualmente vigentes. 



Se amplía el plazo para la presentación de los proyectos de ley sobre simplificación normativa, que pasa a ser de un (1) año.
2. Propuesta de modificación al artículo 2 del proyecto de Ley No. 24 de 2011 Senado.

	Texto aprobado en primer debate en la Comisión Primera del Senado.

Artículo 2°. La Corte Constitucional, la Corte Suprema de Justicia, el Consejo de Estado y el Consejo Superior de la Judicatura, dentro de la Rama Judicial del Poder Público, lo mismo que los organismos de control y vigilancia y la Organización Electoral, en sus ámbitos respectivos, promoverán estudios e investigaciones que contribuyan al propósito de simplificación normativa de que trata esta ley. Sus conclusiones deberán comunicarse a la Dirección de Ordenamiento Jurídico del Ministerio de Justicia y del Derecho. 


	Propuesta de modificación.

Artículo 2°. La Corte Constitucional, la Corte Suprema de Justicia, el Consejo de Estado y el Consejo Superior de la Judicatura o quien haga sus veces, dentro de la Rama Judicial del Poder Público, lo mismo que los organismos de control y vigilancia y la Organización Electoral, en sus ámbitos respectivos, promoverán estudios e investigaciones que contribuyan al propósito de simplificación normativa de que trata esta ley. Sus conclusiones deberán comunicarse a la Dirección de Desarrollo del Derecho y del Ordenamiento Jurídico del Ministerio de Justicia y del Derecho. 




Se cambia el nombre de la entidad, que pasa a llamarse así por el Decreto 2897 de 2011, “por el cual se determinan los objetivos, la estructura orgánica, las funciones del Ministerio de Justicia y del Derecho y se integra el Sector Administrativo de Justicia y del Derecho”.
3. Propuesta de modificación al artículo 3 del proyecto de ley No, 24 de 2011 Senado.

	Texto aprobado en primer debate en la Comisión Primera del Senado.

Artículo 3°. Los gobernadores en los departamentos y los alcaldes en los municipios deberán promover estudios e investigaciones que igualmente contribuyan al propósito de establecer las disposiciones anacrónicas, improcedentes, repetitivas, contradictorias, incompletas o inexactas en la  normatividad departamental o municipal, según el caso, con el objeto de presentar los correspondientes proyectos de ordenanza o acuerdo.  El término de presentación de estos proyectos será el de seis (6) meses a partir de la promulgación de esta ley.


	Propuesta de modificación.

Artículo 3°. Los gobernadores en los departamentos y los alcaldes en los municipios deberán promover estudios e investigaciones que igualmente contribuyan al propósito de establecer las disposiciones anacrónicas, improcedentes, repetitivas, contradictorias, incompletas o inexactas en la normatividad departamental o municipal, según el caso, con el objeto de presentar los correspondientes proyectos de ordenanza o acuerdo.  El término de presentación de estos proyectos será el de un (1) año a partir de la promulgación de esta ley.


Se amplía el término de presentación de proyectos que contribuyan con el propósito de establecer las disposiciones anacrónicas e improcedentes en la normatividad departamental, que pasa a ser de un (1) año.

4. Propuestas de modificación al artículo 7 del proyecto de Ley No. 24 de 2011 Senado.

	Texto aprobado en primer debate en la Comisión Primera del Senado.

Artículo 7°. El artículo 156 de la Ley 5ª de 1992 quedará así: 

Artículo 156. Presentación y publicación de la ponencia. El informe será presentado por escrito, en original, dos copias y medio magnético al Secretario General de la Comisión Permanente.

En la ponencia se deberá incluir un cuadro comparativo que contenga el texto aprobado en el debate inmediatamente anterior y el texto del pliego de modificaciones que se propone.

La publicación de los informes de ponencia se hará en la Gaceta del Congreso dentro de los tres (3) días siguientes a su recibo por intermedio del Secretario General de la respectiva Comisión o la Secretaría General de la Corporación. Sin embargo, y para agilizar el trámite del proyecto, el Presidente podrá autorizar la reproducción del documento por medio mecánico o electrónico para hacerlo llegar a los miembros de la Comisión, antes de la sesión, de lo cual deberá quedar constancia; ello, sin perjuicio de su posterior y oportuna reproducción en la Gaceta del Congreso, que deberá ser por lo menos un día antes de que sea incluido en el orden del día de la sesión en la cual va a debatirse. 

El no cumplimiento de la publicación de las ponencias en los términos previstos en el presente artículo será causal de mala conducta para el funcionario responsable, ya sea del Congreso o de la Imprenta Nacional. 

Parágrafo 1°. En caso de renuncia aceptada, licencia temporal o suspensión de quien haya sido designado ponente, la Mesa Directiva de la respectiva Comisión procederá a designar un nuevo ponente de la misma Bancada, siempre que existiere más representación de la bancada en la Comisión. 

En caso de renuncia aceptada, licencia temporal o suspensión de quien como único ponente haya rendido el respectivo informe, la Mesa Directiva de la respectiva comisión procederá a designar un nuevo ponente de la misma Bancada, siempre que existiere más representación de la bancada en la Comisión, con el propósito de que coadyuve la ponencia presentada o rinda una nueva ponencia en los términos previstos en la Ley 5ª de 1992. 

Parágrafo 2°. Cuando los proyectos hagan tránsito y el período constitucional del Congreso haya terminado, la Mesa Directiva de la Comisión procederá a un nuevo reparto. 

Parágrafo 3°. Los textos definitivos aprobados tanto en Comisión como en Plenaria antes de ser enviados a publicación deberán ser firmados por el ponente o por el coordinador de ponentes y por el Secretario General de la Comisión, o de la Corporación, según fuere el caso.
	Propuesta de modificación.

Artículo 7°. El artículo 156 de la Ley 5ª de 1992 quedará así: 

Artículo 156. Presentación y publicación de la ponencia. El informe será presentado por escrito, en original, dos copias y medio magnético al Secretario General de la Comisión Permanente.

En la ponencia se deberá incluir un cuadro comparativo que contenga el texto aprobado en el debate inmediatamente anterior y el texto del pliego de modificaciones, en caso de que se proponga. 
La publicación de los informes de ponencia se hará en la Gaceta del Congreso dentro de los tres (3) días siguientes a su recibo por intermedio del Secretario General de la respectiva Comisión o la Secretaría General de la Corporación. Sin embargo, y para agilizar el trámite del proyecto, el Presidente podrá autorizar la reproducción del documento por medio mecánico o electrónico para hacerlo llegar a los miembros de la Comisión, antes de la sesión, de lo cual deberá quedar constancia; ello, sin perjuicio de su posterior y oportuna reproducción en la Gaceta del Congreso.
El no cumplimiento de la publicación de las ponencias en los términos previstos en el presente artículo será causal de mala conducta para el funcionario responsable, ya sea del Congreso o de la Imprenta Nacional. 

Parágrafo 1°. En caso de renuncia aceptada, licencia temporal o suspensión de quien haya sido designado ponente, la Mesa Directiva de la respectiva Comisión procederá a designar un nuevo ponente de la misma Bancada, siempre que existiere más representación de la bancada en la Comisión. 

En caso de renuncia aceptada, licencia temporal o suspensión de quien como único ponente haya rendido el respectivo informe, la Mesa Directiva de la respectiva comisión procederá a designar un nuevo ponente de la misma Bancada, siempre que existiere más representación de la bancada en la Comisión, con el propósito de que coadyuve la ponencia presentada o rinda una nueva ponencia en los términos previstos en la Ley 5ª de 1992. 

Parágrafo 2°. Cuando los proyectos hagan tránsito y el período constitucional del Congreso haya terminado, la Mesa Directiva de la Comisión procederá a un nuevo reparto. 

Parágrafo 3°. Los textos definitivos aprobados tanto en Comisión como en Plenaria antes de ser enviados a publicación deberán ser firmados por la Mesa Directiva de la Comisión o de la Corporación, según fuere el caso.


Se introducen tres modificaciones al  artículo 7 del presente proyecto de ley. De un lado, se especifica que la obligación de incluir un cuadro comparativo que contenga el texto aprobado en el debate inmediatamente anterior y el texto de pliego de modificaciones, se debe realizar sólo en el caso de que en efecto, se propongan. 

Se suprime la exigencia conforme a la cual, los textos deben ser  publicados por lo menos un día antes de que sea incluido en el orden del día de la sesión en la cual va a debatirse, prevista en la parte final del inciso tercero, por ser contradictorio con el plazo general de publicación de los informes de ponencia que se consagra en este artículo.
Así mismo, se elimina la exigencia, según la cual se establece que los  textos definitivos que hayan sido aprobados en Comisión como en Plenaria antes de ser enviados a la publicación, deben llevar la firma de los ponentes o coordinador de ponentes; en su lugar se propone que sean firmados  por la Mesa Directiva de la Comisión o de la Corporación, según sea el caso.
5. Propuesta de modificación al artículo 13 del proyecto de Ley No. 24 de 2011 Senado.

	Texto aprobado en primer debate en la Comisión Primera del Senado.

Artículo 13. Adiciónese al numeral 6 del artículo 254 de la Ley 5ª de 1992 un literal g), así:

	Propuesta de modificación.

Artículo 13. Adiciónase al numeral 6 del artículo 254 de la Ley 5ª de 1992 un literal g), así:




La modificación propuesta, introduce un cambio formal para mejorar la redacción.
6. Propuesta de modificación al artículo 14 del proyecto de Ley No. 24 de 2011 Senado.

	Texto aprobado en primer debate en la Comisión Primera del Senado.

Artículo 14. Adiciónase el artículo 254 de la Ley 5ª de 1992 con un nuevo numeral, que se distinguirá con el número 7, el cual quedará así: 

7. Los Presidentes de la Corte Suprema de Justicia, Consejo de Estado, Corte Constitucional y Consejo Superior de la Judicatura presentarán informe semestral al Congreso de la República sobre recomendaciones de simplificación normativa.


	Propuesta de modificación.

Artículo 14. Adiciónase el artículo 254 de la Ley 5ª de 1992 con un nuevo numeral, que se distinguirá con el número 7, el cual quedará así: 

7. Los Presidentes de la Corte Suprema de Justicia, Consejo de Estado Corte Constitucional y Consejo Superior de la Judicatura, o quien haga sus veces, presentarán informe semestral al Congreso de la República sobre recomendaciones de simplificación normativa.


La modificación propuesta, se justifica en el marco de la reforma a la  justicia, que pretende eliminar el Consejo Superior de la Judicatura.
VI. PROPOSICIÓN

Por las anteriores consideraciones, respetuosamente me permito solicitar a la plenaria del Senado, dar segundo debate al Proyecto de Ley No 24 de 2011 Senado, “por la cual se promueve la simplificación normativa, se modifican los artículos 41, 139, 145, 156, 169, 170, 195 y se adicionan los artículos 6°, 85 y 254 de la Ley 5ª de 1992”, con las modificaciones propuestas.
Cordialmente,
MANUEL ENRIQUEZ ROSERO

Senador de la República
PLIEGO DE MODIFICACIONES AL  PROYECTO DE LEY No. 24 DE 2011 SENADO. “POR LA CUAL SE PROMUEVE LA SIMPLIFICACIÓN NORMATIVA, SE MODIFICAN LOS ARTÍCULOS 41, 139, 145, 156, 169, 170, 195 Y SE ADICIONAN LOS ARTÍCULOS 6°, 85 Y 254 DE LA LEY 5ª DE 1992”.

EL CONGRESO DE COLOMBIA

DECRETA:

Artículo 1°. En desarrollo de la responsabilidad atribuida en el Decreto 2897 de 2011 a la Dirección de Desarrollo del Derecho y del Ordenamiento Jurídico del Ministerio Justicia y del Derecho, de adelantar los procesos de simplificación normativa, será obligación del Gobierno Nacional mantener la actualización y coherencia de las normas vigentes, presentando los respectivos proyectos de ley que tengan por objeto derogar las normas anacrónicas, improcedentes, contradictorias, incompletas, inexactas o redundantes del ordenamiento jurídico nacional, con el fin de que el Congreso de la República decida lo que considere conveniente.

Parágrafo transitorio. Dentro del año (1) siguiente a la promulgación de esta ley, el Ministerio de Justicia y del Derecho deberá iniciar la presentación al Congreso de la República, de los proyectos de ley de simplificación normativa en relación con las disposiciones legales de carácter nacional actualmente vigentes. 
Artículo 2°. La Corte Constitucional, la Corte Suprema de Justicia, el Consejo de Estado y el Consejo Superior de la Judicatura o quien haga sus veces, dentro de la Rama Judicial del Poder Público, lo mismo que los organismos de control y vigilancia y la Organización Electoral, en sus ámbitos respectivos, promoverán estudios e investigaciones que contribuyan al propósito de simplificación normativa de que trata esta ley. Sus conclusiones deberán comunicarse a la Dirección de Desarrollo del Derecho y del Ordenamiento Jurídico del Ministerio de Justicia y del Derecho. 

Artículo 3°. Los gobernadores en los departamentos y los alcaldes en los municipios deberán promover estudios e investigaciones que igualmente contribuyan al propósito de establecer las disposiciones anacrónicas, improcedentes, repetitivas, contradictorias, incompletas o inexactas en la normatividad departamental o municipal, según el caso, con el objeto de presentar los correspondientes proyectos de ordenanza o acuerdo.  El término de presentación de estos proyectos será el de un (1) año a partir de la promulgación de esta ley.

Artículo 4°. Igual al texto  aprobado por la Comisión Primera de Senado.

Artículo 5°. Igual al texto  aprobado por la Comisión Primera de Senado.

Artículo 6°. Igual al texto  aprobado por la Comisión Primera de Senado.

Artículo 7°. El artículo 156 de la Ley 5ª de 1992 quedará así: 

Artículo 156. Presentación y publicación de la ponencia. El informe será presentado por escrito, en original, dos copias y medio magnético al Secretario General de la Comisión Permanente.

En la ponencia se deberá incluir un cuadro comparativo que contenga el texto aprobado en el debate inmediatamente anterior y el texto del pliego de modificaciones, en caso de que se proponga.
La publicación de los informes de ponencia se hará en la Gaceta del Congreso dentro de los tres (3) días siguientes a su recibo por intermedio del Secretario General de la respectiva Comisión o la Secretaría General de la Corporación. Sin embargo, y para agilizar el trámite del proyecto, el Presidente podrá autorizar la reproducción del documento por medio mecánico o electrónico para hacerlo llegar a los miembros de la Comisión, antes de la sesión, de lo cual deberá quedar constancia; ello, sin perjuicio de su posterior y oportuna reproducción en la Gaceta del Congreso.
El no cumplimiento de la publicación de las ponencias en los términos previstos en el presente artículo será causal de mala conducta para el funcionario responsable, ya sea del Congreso o de la Imprenta Nacional. 

Parágrafo 1°. En caso de renuncia aceptada, licencia temporal o suspensión de quien haya sido designado ponente, la Mesa Directiva de la respectiva Comisión procederá a designar un nuevo ponente de la misma Bancada, siempre que existiere más representación de la bancada en la Comisión. 

En caso de renuncia aceptada, licencia temporal o suspensión de quien como único ponente haya rendido el respectivo informe, la Mesa Directiva de la respectiva comisión procederá a designar un nuevo ponente de la misma Bancada, siempre que existiere más representación de la bancada en la Comisión, con el propósito de que coadyuve la ponencia presentada o rinda una nueva ponencia en los términos previstos en la Ley 5ª de 1992. 

Parágrafo 2°. Cuando los proyectos hagan tránsito y el período constitucional del Congreso haya terminado, la Mesa Directiva de la Comisión procederá a un nuevo reparto. 

Parágrafo 3°. Los textos definitivos aprobados tanto en Comisión como en Plenaria antes de ser enviados a publicación deberán ser firmados por la Mesa Directiva de la Comisión o de la Corporación, según fuere el caso.
Artículo 8°. Igual al texto aprobado por la Comisión Primera de Senado.
Artículo 9°. Igual al texto aprobado por la Comisión Primera de Senado.

Artículo 10. Igual al texto aprobado por  la Comisión Primera de Senado.

Artículo 11. Igual al texto aprobado por la Comisión Primera de Senado.

Artículo 12. Igual al texto aprobado en la Comisión Primera.

Artículo 13. Adiciónase al numeral 6 del artículo 254 de la Ley 5ª de 1992 un literal g), así:

g) Informe sobre los avances y proyecciones en materia de simplificación normativa, en el que se especificarán uno a uno los proyectos de ley presentados por el Gobierno sobre la materia. Este informe será enviado por el Ministerio de Justicia y del Derecho dentro de los primeros 15 días de cada período legislativo a la Secretaría General de la Cámara. 

Artículo 14. Adiciónase el artículo 254 de la Ley 5ª de 1992 con un nuevo numeral, que se distinguirá con el número 7, el cual quedará así: 

7. Los Presidentes de la Corte Suprema de Justicia, Consejo de Estado Corte Constitucional y Consejo Superior de la Judicatura, o quien haga sus veces, presentarán informe semestral al Congreso de la República sobre recomendaciones de simplificación normativa.
Artículo 15. Igual al texto aprobado por la Comisión Primera de Senado.

Artículo 16. Igual al texto aprobado por la Comisión Primera de Senado.

MANUEL ENRIQUEZ ROSERO

Senador de la República.
TEXTO APROBADO POR LA COMISION PRIMERA DEL H. SENADO DE LA REPUBLICA
PROYECTO DE LEY 24 DE 2011 SENADO

“POR LA CUAL SE PROMUEVE LA SIMPLIFICACIÓN NORMATIVA, SE MODIFICAN LOS ARTÍCULOS 41, 139, 145, 156, 169, 170, 195 Y SE ADICIONAN LOS ARTÍCULOS 6°, 85 Y 254 DE LA LEY 5ª DE 1992”

EL CONGRESO DE COLOMBIA

DECRETA:

Artículo 1°. En desarrollo de la responsabilidad atribuida en el Decreto 2897 de 2011 a la Dirección de Desarrollo del Derecho y del Ordenamiento Jurídico del Ministerio Justicia y del Derecho, de adelantar los procesos de simplificación normativa, será obligación del Gobierno Nacional mantener la actualización y coherencia de las normas vigentes, presentando los respectivos proyectos de ley que tengan por objeto derogar las normas anacrónicas, improcedentes, contradictorias, incompletas, inexactas o redundantes del ordenamiento jurídico nacional, con el fin de que el Congreso de la República decida lo que considere conveniente.

Parágrafo transitorio. Dentro de los seis (6) meses siguientes a la promulgación de esta ley, el Ministerio de Justicia y del Derecho deberá iniciar la presentación al Congreso de la República, de los proyectos de ley de simplificación normativa en relación con las disposiciones legales de carácter nacional actualmente vigentes. 

Artículo 2°. La Corte Constitucional, la Corte Suprema de Justicia, el Consejo de Estado y el Consejo Superior de la Judicatura, dentro de la Rama Judicial del Poder Público, lo mismo que los organismos de control y vigilancia y la Organización Electoral, en sus ámbitos respectivos, promoverán estudios e investigaciones que contribuyan al propósito de simplificación normativa de que trata esta ley. Sus conclusiones deberán comunicarse a la Dirección de Ordenamiento Jurídico del Ministerio de Justicia y del Derecho. 

Artículo 3°. Los gobernadores en los departamentos y los alcaldes en los municipios deberán promover estudios e investigaciones que igualmente contribuyan al propósito de establecer las disposiciones anacrónicas, improcedentes, repetitivas, contradictorias, incompletas o inexactas en la normatividad departamental o municipal, según el caso, con el objeto de presentar los correspondientes proyectos de ordenanza o acuerdo.  El término de presentación de estos proyectos será el de seis (6) meses a partir de la promulgación de esta ley.

Artículo 4°. Eliminase el numeral 5 del artículo 41 de la Ley 5ª de 1992. 

Artículo 5°. El artículo 139 de la Ley 5ª de 1992 quedará así: 

Artículo 139. Presentación de proyectos. Los proyectos de ley deberán versar sobre una misma materia y podrán presentarse en la Secretaría General de las Cámaras o en sus Plenarias. 
Artículo 6°. El artículo 145 de la Ley 5ª de 1992 quedará así: 

Artículo 145. Orden de la redacción del proyecto. En la presentación de todo proyecto debe incluirse: título, encabezamiento, parte dispositiva, la cual contendrá un artículo posterior al de vigencia con la mención del autor o autores y exposición de motivos. 

Al final de la parte dispositiva deberán señalarse, de manera expresa, las disposiciones que se modifican, adicionan, complementan o derogan. Sin este orden y contenido, el Presidente de la respectiva Cámara devolverá el proyecto para su corrección. 

Artículo 7°. El artículo 156 de la Ley 5ª de 1992 quedará así: 

Artículo 156. Presentación y publicación de la ponencia. El informe será presentado por escrito, en original, dos copias y medio magnético al Secretario General de la Comisión Permanente.

En la ponencia se deberá incluir un cuadro comparativo que contenga el texto aprobado en el debate inmediatamente anterior y el texto del pliego de modificaciones que se propone.

La publicación de los informes de ponencia se hará en la Gaceta del Congreso dentro de los tres (3) días siguientes a su recibo por intermedio del Secretario General de la respectiva Comisión o la Secretaría General de la Corporación. Sin embargo, y para agilizar el trámite del proyecto, el Presidente podrá autorizar la reproducción del documento por medio mecánico o electrónico para hacerlo llegar a los miembros de la Comisión, antes de la sesión, de lo cual deberá quedar constancia; ello, sin perjuicio de su posterior y oportuna reproducción en la Gaceta del Congreso, que deberá ser por lo menos un día antes de que sea incluido en el orden del día de la sesión en la cual va a debatirse. 

El no cumplimiento de la publicación de las ponencias en los términos previstos en el presente artículo será causal de mala conducta para el funcionario responsable, ya sea del Congreso o de la Imprenta Nacional. 

Parágrafo 1°. En caso de renuncia aceptada, licencia temporal o suspensión de quien haya sido designado ponente, la Mesa Directiva de la respectiva Comisión procederá a designar un nuevo ponente de la misma Bancada, siempre que existiere más representación de la bancada en la Comisión. 
En caso de renuncia aceptada, licencia temporal o suspensión de quien como único ponente haya rendido el respectivo informe, la Mesa Directiva de la respectiva comisión procederá a designar un nuevo ponente de la misma Bancada, siempre que existiere más representación de la bancada en la Comisión, con el propósito de que coadyuve la ponencia presentada o rinda una nueva ponencia en los términos previstos en la Ley 5ª de 1992. 

Parágrafo 2°. Cuando los proyectos hagan tránsito y el período constitucional del Congreso haya terminado, la Mesa Directiva de la Comisión procederá a un nuevo reparto. 

Parágrafo 3°. Los textos definitivos aprobados tanto en Comisión como en Plenaria antes de ser enviados a publicación deberán ser firmados por el ponente o por el coordinador de ponentes y por el Secretario General de la Comisión, o de la Corporación, según fuere el caso.

Artículo 8°. Se adiciona un parágrafo y se modifica el numeral segundo del artículo 169 de la Ley 5ª de 1992, el cual quedará así: 

2. Por solicitud gubernamental. Se presenta cuando el Presidente de la República solicita a la Comisión Permanente que delibere conjuntamente, con la correspondiente Comisión de la otra Cámara, para que le dé primer debate al proyecto de ley que se encuentra bajo su estudio y sobre el cual se ha emitido mensaje para trámite de urgencia. Si la manifestación de urgencia se repite, el proyecto tendrá prelación en el Orden del Día, excluyendo la consideración de cualquier otro asunto hasta tanto la Comisión decida sobre él. 

Parágrafo. Para la celebración de la Sesión Conjunta de las Comisiones Permanentes Constitucionales solicitadas por el Presidente de la República, la Mesa Directiva de la sesión conjunta así lo dispondrá mediante resolución. 

Artículo 9°. El artículo 170 de la Ley 5ª de 1992 quedará así: 

Artículo 170. Mesa Directiva. La Sesión Conjunta será presidida por el Presidente elegido para el período de que se trate de la respectiva Comisión Senatorial, y como Vicepresidente actuará el Presidente elegido para el período de que se trate de la respectiva Comisión de la Cámara. Como Secretario actuará el Secretario General de la respectiva Comisión Senatorial y como Subsecretario el Secretario General de la respectiva Comisión de la Cámara. Cuando se trata del estudio de los proyectos de ley de origen privativo en la Cámara de Representantes, se procederá en sentido contrario. 
La Mesa Directiva de las sesiones conjuntas dispondrá mediante resolución la celebración de Sesiones Conjuntas de las Comisiones Constitucionales Permanentes, cuando así lo solicite el Presidente de la República. 

Artículo 10. El artículo 195 de la Ley 5ª de 1992 quedará así: 

Artículo 195. Publicación en un solo texto. Los Secretarios Generales de cada una de las Cámaras tendrán a su cargo la preparación y publicación, en la página web de las Secretarías Generales de la respectiva Cámara, de las leyes y la Constitución Política que al haber sido objeto de reforma parcial deben publicarse en un solo texto que incorpore las modificaciones aprobadas incluidas las sentencias de constitucionalidad. 

Esta página web será destinada exclusivamente para la publicación de la información legislativa de cada Corporación. 

Artículo 11. El artículo 6° de la Ley 5ª de 1992 tendrá un parágrafo del siguiente tenor: 

Parágrafo. Una vez radicadas en el Congreso las ternas presentadas para la elección de los cargos a que hace referencia el numeral 5, estas quedarán en firme y la renuncia posterior a dicha radicación carecerá de todo valor. 

Las entidades postulantes tienen un término improrrogable de 30 días calendario para integrar las terna respectiva, contados desde cuando el Presidente del Congreso comunique la obligación de enviarlas al Congreso o a la Cámara respectiva, quien deberá acatar los términos preestablecidos en la Constitución y la Ley.  El incumplimiento será causal de mala conducta.

Artículo 12. El artículo 85 de la Ley 5ª de 1992 tendrá un parágrafo del siguiente tenor: 

Parágrafo. En las sesiones extraordinarias no se podrán tramitar proyectos de ley estatutaria o proyectos de acto legislativo. 

Artículo 13. Adiciónese al numeral 6 del artículo 254 de la Ley 5ª de 1992 un literal g), así:

g) Informe sobre los avances y proyecciones en materia de simplificación normativa, en el que se especificarán uno a uno los proyectos de ley presentados por el Gobierno sobre la materia. Este informe será enviado por el Ministerio de Justicia y del Derecho dentro de los primeros 15 días de cada período legislativo a la Secretaría General de la Cámara. 

Artículo 14. Adiciónase el artículo 254 de la Ley 5ª de 1992 con un nuevo numeral, que se distinguirá con el número 7, el cual quedará así: 

7. Los Presidentes de la Corte Suprema de Justicia, Consejo de Estado, Corte Constitucional y Consejo Superior de la Judicatura presentarán informe semestral al Congreso de la República sobre recomendaciones de simplificación normativa.

Artículo 15. La presente ley modifica los artículos 6°, 41, 139, 145, 156, 169, 170, 195 y adiciona los artículos 85 y 254 de la Ley 5ª de 1992. 

Artículo 16. La presente ley rige a partir de su publicación.

EN LOS ANTERIORES TERMINOS FUE APROBADO EL PROYECTO DE LEY 24 DE 2011 SENADO “POR LA CUAL SE PROMUEVE LA SIMPLIFICACIÓN NORMATIVA, SE MODIFICAN LOS ARTÍCULOS 41, 139, 145, 156, 169, 170, 195 Y SE ADICIONAN LOS ARTÍCULOS 6°, 85 Y 254 DE LA LEY 5ª DE 1992”, COMO CONSTA EN LA SESIÓN DEL DÍA 11 DE ABRIL DE 2012, ACTA NÚMERO 39. 
PONENTE:

MANUEL ENRIQUEZ ROSERO

H. SENADOR DE LA REPUBLICA

Presidente,

H.S. LUIS FERNANDO VELASCO CHAVES

Secretario,
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