INFORME DE PONENCIA PARA PRIMER DEBATE AL PROYECTO DE LEY 028 DE 2013 CÁMARA. 
por medio de la cual se adiciona un numeral nuevo, que será el 7 al artículo 34 de la Ley 906 del 2004 (Código de Procedimiento Penal). 

Bogotá, D. C., 20 de agosto de 2013

Doctor

JORGE ENRIQUE ROZO RODRÍGUEZ

Presidente Comisión Primera

Honorable Cámara de Representantes

Ciudad

Ref.: Proyecto de ley número 028 de 2013 Cámara, por medio de la cual se adiciona un numeral nuevo, que será el 7 al artículo 34 de la Ley 906 de 2004 (Código de Procedimiento Penal)¿.

Respetado Presidente Rozo:

Atendiendo la honrosa designación hecha por usted de conformidad con el Acta No. 003 de la Mesa Directiva de la Comisión Primera Constitucional de la honorable Cámara de Representantes y con base en lo establecido en los artículos 144, 150 y 156 de la Ley 5ª de 1992, me permito rendir informe de ponencia para primer debate al Proyecto de ley número 028 de 2013 Cámara, por medio de la cual se adiciona un numeral nuevo, que será el 7 al artículo 34 de la Ley 906 de 2004 (Código de Procedimiento Penal), en los siguientes términos: 

I. ORIGEN DEL PROYECTO

El Proyecto de ley 028 de 2013 fue radicado en la Comisión Primera de Cámara el día 31 de julio de 2013, cuenta con la con la autoría del Representante Jorge Eliécer Gómez Villamizar y Hugo Velásquez Jaramillo, quienes manifestamos que la importancia del proyecto radica en razones de índole política orientada fundamentalmente a proteger instituciones y derechos fundamentales que guardan relación directa con el derecho a elegir y ser elegido; la participación, la gobernabilidad y la estabilidad de los distintos gobiernos locales. 

De conformidad con el Acta número 003 de la Mesa Directiva de la Comisión Primera Constitucional fui designado ponente para primer debate. 

II. OBJETO DEL PROYECTO DE LEY

El Proyecto de ley del cual se ocupa la presente ponencia busca fundamentalmente establecer un sistema de fuero legal a favor de los alcaldes de Colombia.

En la presentación del proyecto de ley hicimos hincapié en la asimetría judicial que ha venido significando para los alcaldes del país, cuando son sometidos a procesos penales, verse abocados a quedar en manos de funcionarios judiciales de niveles inferiores, por lo general jueces municipales que actúan como jueces de garantías, fiscales locales, y hasta jueces del circuito. En esta escala judicial no queda duda de la desventaja que implica para los administradores locales enfrentar a funcionarios que con respecto a la administración pública no tienen mayor conocimiento, por lo cua l se ven movidos básicamente por consideraciones penales ordinarias, sin que se tenga en cuenta la compleja estructura normativa que regula a la administración pública.

En el contexto de los funcionarios cabeza de la Rama Ejecutiva, y especialmente de elección popular son los alcaldes los únicos que no han gozado de fuero constitucional ni legal, pues mientras los gobernadores tienen fuero constitucional especial para ser juzgados únicamente por la Corte Suprema de Justicia, a los alcaldes se les ha relegado a ser juzgados por funcionarios unipersonales de menor rango y conocimiento.

Pretendemos que el Congreso de la República afore a los alcaldes, mediante las adiciones que se proponen al Código de Procedimiento Penal (Ley 906 de 2004), entregándole la competencia de juzgamiento a los Tribunales Superiores de Distrito (Sala Penal), jueces colegiados que acopian la experiencia de muchos años en la Judicatura y por lo tanto mayor conocimiento y experiencia, para examinar la conducta especialmente frente a normas de carácter legal altamente complejas como las que reglan la administración pública. 

El presente proyecto es igualmente garantía de respeto a la voluntad del elector primario, muchas veces desconocida por procesos apresurados, y en no pocas ocasiones arbitrarios e influenciados políticamente que llevan a medidas de aseguramiento injustas que privan a los gobiernos municipales de la presencia de su alcalde, con incidencia negativa en la gobernabilidad local. 

III. CONTENIDO DEL PROYECTO

El texto propuesto por el proyecto de ley consta de dos (2) artículos, contando con la promulgación y derogación de normas que le sean contrarias.

En el artículo 1º se adiciona un numeral nuevo al artículo 34 de la Ley 906 de 2004, que será el siguiente: 

7. En primera instancia conocerá de las actuaciones que se sigan contra los alcaldes distritales y municipales, por los delitos cometidos en ejercicio de sus funciones o por razón de ellas y por los delitos contra la administración pública.

El artículo 2º introduce las Vigencia y Derogatorias. En donde, la presente ley rige a partir de su sanción y publicación y deroga las disposiciones que le sean contrarias.

Proposición

Respetuosamente me permito proponerle a la Comisión Primera de la honorable Cámara de Representantes que apruebe la siguiente proposición: por las anteriores consideraciones, dese Ponencia positiva y primer debate, al Proyecto de ley número 028 de 2013 Cámara, por medio de la cual se adiciona un numeral nuevo, que será el 7 al artículo 34 de la Ley 906 de 2004 (Código de Procedimiento Penal).
Cordialmente,

Hugo Velásquez Jaramillo, 
Representante a la Cámara.

Ponente.

TEXTO PROPUESTO PARA PRIMER DEBATE AL PROYECTO DE LEY 028 DE 2013 CÁMARA

por medio de la cual se adiciona un numeral nuevo, que será el 7 al artículo 34 de la Ley 906 de 2004 (Código de Procedimiento Penal).

El Congreso de la República de Colombia

DECRETA:

Artículo 1º. Adiciónese un numeral nuevo al artículo 34 de la Ley 906 de 2004, que será el siguiente: 

7. En primera instancia conocerá de las actuaciones que se sigan contra los alcaldes distritales y municipales, por los delitos cometidos en ejercicio de sus funciones o por razón de ellas y por los delitos contra la administración pública.

Artículo 2º. La presente ley rige a partir de su sanción y publicación y deroga las disposiciones que le sean contrarias.

Hugo Velásquez Jaramillo, 
Representante a la Cámara.

Ponente. 
