TEXTO APROBADO EN SESIÓN PLENARIA AL PROYECTO DE LEY 216 DE 2012 CÁMARA, 63 DE 2012 SENADO 

TEXTO DEFINITIVO PLENARIA CÁMARA AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 216 DE 2012 CÁMARA, 63 DE 2012 SENADO por la cual se amplían las autorizaciones conferidas al Gobierno Nacional para celebrar operaciones de crédito público externo e interno y operaciones asimiladas a las anteriores y se dictan otras disposiciones 

El Congreso de la República

DECRETA:

Autorizaciones de endeudamiento

Artículo 1°. Amplíase en diez mil millones de dólares de los Estados Unidos de América (US$10.000.000.000), o su equivalente en otras monedas, las autorizaciones conferidas al Gobierno Nacional por el artículo 1° de la Ley 1366 de 2009 y leyes anteriores, diferentes a las expresamente otorgadas por otras normas, para celebrar operaciones de crédito público externo, operaciones de crédito público interno, así como operaciones asimiladas a las anteriores, destinadas al financiamiento de apropiaciones presupuestales y programas y proyectos de desarrollo económico y social.

Las autorizaciones conferidas por el presente artículo son distintas de las otorgadas por el artículo 2° de la Ley 533 de 1999. En consecuencia, su ejercicio no incidirá en modo alguno en el de las otorgadas por dicha disposición.

Artículo 2°. La presente disposición rige a partir de la fecha de su promulgación.

David Alejandro Barguil Assís, Fabio Raúl Amín Salame, Eduardo Alfonso Crissien Borrero, Hernando José Padauí, Representantes ponentes.

SECRETARÍA GENERAL

Bogotá, D. C., abril 4 de 2013

En Sesión Plenaria del día 3 de abril de 2013, fue aprobado en segundo debate el texto definitivo sin modificaciones del Proyecto de ley número 216 de 2012 Cámara, 63 de 2012 Senado, por la cual se amplían las autorizaciones conferidas al Gobierno Nacional para celebrar operaciones de crédito público externo e interno y operaciones asimiladas a las anteriores y se dictan otras disposiciones. Esto con el fin de que el citado proyecto de ley siga su curso legal y reglamentario y de esta manera dar cumplimiento con lo establecido en el artículo 182 de la Ley 5ª de 1992. Lo anterior, según consta en el Acta de Sesión Plenaria número 194 del 3 de abril de 2013, previo su anunció el día 2 de abril de los corrientes, según Acta de Sesión Plenaria número 193.

El Secretario General,

Jorge Humberto Mantilla Serrano
