INFORME DE PONENCIA PARA PRIMER DEBATE AL PROYECTO DE LEY 223 DE 2011 CÁMARA, 75 DE 2010 SENADO 

por medio de la cual se establece la licencia por luto para los empleados y trabajadores del Estado. 

I. Antecedentes del proyecto

Esta iniciativa legislativa, es autoría de la honorable Senadora Claudia Jeanneth Wilches Sarmiento, radicado en la Secretaría General del Senado el día 4 de agosto de 2010 y publicado en Gaceta del Congreso número 495 de 2010.

El Primer Debate fue aprobado en Sesión Ordinaria de la Comisión Séptima Constitucional Permanente del Senado de la República el 9 de noviembre de 2010, Según Acta número 11, donde fue aprobado con diez (10) votos a favor y ninguno en contra, Senadores que asistieron a dicha Sesión. 

En la ponencia para primer debate, se presentó una proposición al articulado original, siendo acogida por los honorables Senadores, enriqueciendo el proyecto en mención.

En Segundo Debate fue aprobado en Sesión Plenaria del Senado de la República del día 13 de abril de 2011, según certificado expedido por el Secretario General honorable Senador Emilio Otero Dajud. Publicado en Gaceta del Congreso número 212 de 2011.

Ese Proyecto de ley cumple con los requisitos contemplados en los artículos 154, 158 y 169 de la Constitución Política que hacen referencia a la iniciativa legislativa, unidad de materia y título de la ley.

II. Objeto del proyecto de ley

Esta iniciativa legislativa busca establecer el derecho al trabajador del Estado a gozar de una Licencia remunerada durante cinco días remunerados cuando se presente un hecho infortunado por la pérdida de un familiar con el fin de igualar los derechos con los empleados privados de acuerdo a la jurisprudencia.

III. Contenido del proyecto

El Proyecto de ley en mención consta de dos (2) artículos incluido el de la vigencia.

Se presentó a la Comisión Séptima de Senado con un articulado, y luego de un debate, se sustentó una proposición modificatoria al articulado, en donde la cual fue aceptada por unanimidad de los Senadores que estaban presentes en el debate, por ende se varió el articulado original.

IV. Justificación de la iniciativa
El presente proyecto tiene como firme propósito extender los beneficios otorgados a los empleados del sector privado mediante la expedición de la Ley 1280 del 2009, para los empleados del Estado, a fin de permitirles un tiempo prudencial para que vivan con sus familias el proceso de duelo y darles una autonomía y reconocimiento especial dentro de la normatividad vigente.

El Código Sustantivo del Trabajo, rige las relaciones entre particulares, mientras las relaciones del sector público, se rigen desde 1933 hacia delante por normas de carácter administrativo. La normatividad actual vigente se encuentra inmersa en el Decreto 2400 de 1968 y 1950 de 1973, teniéndose para los empleados la autorización para tener permisos cuando media justa causa de hasta 3 días.

Se pretende ampliar los efectos que introdujo la Ley 1280 de 2009, la cual se refiere exclusivamente a los trabajadores del sector privado, por tal razón se modificó con ésta, el artículo 57 del Código Sustantivo del Trabajo. Por ende, no se pretende modificar ningún artículo, ni involucrarse en la esfera de lo privado, sino extender los beneficios al sector público, en lo referente a la licencia remunerada de cinco (5) días, cuando se presenta un hecho infortunado de pérdida de un familiar cercano, conocida como licencia por luto. 

La Corte Constitucional se ha pronunciado en dos Sentencias C-803 de 2009 y C-013 de 2010 en donde se declara inhibida para fallar de fondo por ineptas demandas pero sin embargo se hacen apreciaciones importantes sobre la necesidad de igualar los derechos tanto para trabajadores privados como para los del Estado que en si fueron las causas para impetrar las demandas.

Es necesario un tiempo prudencial que permita al trabajador a retomar sus actividades laborales, como una garantía más a sus derechos y reconocimiento por la pérdida de un ser querido que sin lugar a dudas además de afectar su vida íntima, puede incidir en el desempeño de sus actividades laborales.

El duelo se constituye en una pena, sufrimiento y el desamparo emocional causados por la muerte o la pérdida de un ser querido. El término luto hace referencia al proceso de reacción ante la pérdida y la muerte, a las ceremonias particulares de cada cultura, que se realizan cuando una persona muere en una comunidad. 

El manejar un proceso adecuado a la pérdida del ser querido según estudios realizados ayuda de manera positivo el duelo.

Los tres días que se otorgan en la actualidad para superar esta difícil situación, son insuficientes dando con ello a que el trabajador no procese de manera adecuada sus sentimientos y emociones que en últimas se refleja en el resultado una labor improductiva.

El concederse cinco (5) días hábiles de luto y duelo, permite al trabajador no solo su asistencia a los actos fúnebres sino que le permite compartir con sus familiares y amigos la aceptación de la ausencia definitiva del ser querido, dándole la oportunidad de vivir de una manera más serena este acontecimiento.

La aceptación de la aflicción es un proceso normal tras la muerte que puede variar entre una cultura y otra.

El proyecto en mención antepone el principio de solidaridad, al permitir no solamente los beneficios para empleadores como trabajadores, ya que al permitirse el goce de esta licencia le da al trabajador mayor tiempo para la aceptación de su nueva situación y para el empleador obtener una mejor productividad en la labor que se encomienda al trabajador mejorando así las relaciones de trabajo.

Esta iniciativa no genera erogación alguna a cargo del Estado, por el contrario fomentará una equitativa protección de los derechos laborales, de salud y de seguridad en el trabajo; además de fomentar la unión familiar y la solidaridad humanas necesarias en nuestra sociedad.

V. Marco constitucional, legal  y jurisprudencial

A. Marco constitucional

¿ Artículo 1°. Colombia es un Estado Social de Derecho, organizado en forma de República unitaria, descentralizada, con autonomía de sus entidades territoriales, democrática, participativa y pluralista, fundada en el respeto de la dignidad humana, en el trabajo y la solidaridad de las personas que la integran y en la prevalencia del interés general.

¿ Articulo 2°. Son fines esenciales del Estado: Servir a la comunidad, promover la prosperidad general y garantizar la efectividad de los principios, derechos y deberes consagrados en la Constitución; facilitar la participación de todos en las decisiones que los afectan y en la vida económica, política, administrativa y cultural de la Nación; defender la independencia nacional, mantener la integridad territorial y asegurar la convivencia pacífica y la vigencia de un orden justo. < /span>

Las autoridades de la República están instituidas para proteger a todas las personas residentes en Colombia, en su vida, honra, bienes, creencias, y demás derechos y libertades, y para asegurar el cumplimiento de los deberes sociales del Estado y de los particulares. 

¿ Artículo 4°. La Constitución es norma de normas. En todo caso de incompatibilidad entre la Constitución y la ley u otra norma jurídica, se aplicarán las disposiciones constitucionales. 

¿ Artículo 13. Todas las personas nacen libres e iguales ante la ley, recibirán la misma protección y trato de las autoridades y gozarán de los mismos derechos, libertades y oportunidades sin ninguna discriminación por razones de sexo, raza, origen nacional o familiar, lengua, religión, opinión política o filosófica. 

El Estado promoverá las condiciones para que la igualdad sea real y efectiva y adoptará medidas en favor de grupos discriminados o marginados.

B. Marco legal 

¿ Decreto 2400 de 1968 

Artículo 21. Los empleados, cuando medie justa causa, pueden obtener permisos con goce de sueldo hasta por tres (3) días. (Conc. art. 74 Dec. 1950/73; art. 10 Dec.1848/69).

Decreto 1950 de 1973

Artículo 74. El empleado puede solicitar por escrito permiso remunerado hasta por tres (3) días, cuando medie justa causa. Corresponde al Jefe del organismo respectivo, o a quien se haya delegado la facultad, el autorizar o negar los permisos.

VI. Pliego de modificaciones

De acuerdo a lo discutido y aprobado durante el primer y segundo llevados a cabo en la Comisión Séptima Constitucional y en la Plenaria del Senado de la República respectivamente, se relacionan a continuación las modificaciones propuestas al articulado del proyecto en estudio, a saber:

	Texto Propuesto Ponencia Primer Debate
	Texto Aprobado Segundo Debate después de Modificaciones (el resaltado es nuestro)

	Artículo 1°. Conceder a los Servidores Públicos en caso de fallecimiento de su cónyuge, compañero o compañera permanente o de un familiar hasta el grado segundo de consanguinidad, primero de afinidad y primero civil, una licencia remunerada por luto de cinco (5) d ías hábiles, cualquiera sea su modalidad de contratación o de vinculación laboral.

La justificación de la ausencia del empleado deberá presentarse ante la jefatura de personal correspondiente dentro de los 30 días siguientes a la ocurrencia del hecho, para lo cual se adjuntarán:

1. Copia del certificado de defunción expedido por la autoridad competente.

2. En caso de parentesco por consanguinidad, además, copia del Certificado de Registro Civil en donde se constate la relación vinculante entre el empleado y el difunto.

3. En caso de relación cónyuge, además, copia del certificado de matrimonio civil o religioso.

4. En caso de compañera o compañero permanente, además, dos declaraciones extrajuicio de testigos donde se manifieste la convivencia que tenían, según la normatividad vigente.

5. En caso de parentesco por afinidad, además, copia del certificado de matrimonio civil o religioso, si se trata de cónyuges, o dos declaraciones extrajuicio que prueben la convivencia, si se trata de compañeros permanentes, y copia del registro civil en la que conste la relación del cónyuge, compañero o compañera permanente con el difunto.

6. En caso de parentesco civil, además, copia del registro civil donde conste el parentesco con el adoptado.

Artículo 2°. Vigencias. La presente ley rige a partir del momento de su publicación
	Artículo 1°. La licencia por luto establecida en la Ley 1280 de 2009, se extiende en todos sus efectos para los servidores públicos.

La justificación de la ausencia del empleado deberá presentarse ante la jefatura de personal correspondiente dentro de los 30 días siguientes a la ocurrencia del hecho, para lo cual se adjuntarán:

1. Copia del certificado de defunción expedido por la autoridad competente.

2. En caso de parentesco por consanguinidad, además, copia del Certificado de Registro Civil en donde se constate la relación vinculante entre el empleado y el difunto.

3. En caso de relación cónyuge, además, copia del certificado de matrimonio civil o religioso.

4.- En caso de compañera o compañero permanente, además, dos declaraciones extrajuicio de testigos donde se manifieste la convivencia que tenían según, la normatividad vigente.

5. En caso de parentesco por afinidad, además, copia del certificado de matrimonio civil o religioso, si se trata de cónyuges, o dos declaraciones extrajuicio que prueben la convivencia, si se trata de compañeros permanentes, y copia del registro civil en la que conste la relación del cónyuge, compañero o compañera permanente con el difunto. 

6. En caso de parentesco civil, además, copia del registro civil donde conste el parentesco con el adoptado.

Artículo 2°. Vigencias. La presente ley rige a partir del momento de su publicación.


a. En el artículo 1° se adicionan las expresiones: Artículo 1°. Conceder a los Servidores Público en Caso de fallecimiento de su cónyuge, compañero o compañera permanente o de un familiar hasta el grado segundo de consanguinidad, primero de afinidad y primero civil, una licencia remunerada por luto de cinco (5) días hábiles, cualquiera sea su modalidad de contratación o de vinculación laboral.

VII. Proposición
Solicitamos a la Comisión Séptima de la Cámara de Representantes de acuerdo con las anteriores consideraciones y su respectivo pliego de modificaciones, dar ponencia positiva para Primer Debate, al Proyecto de Ley 225 de 2011 Cámara, Proyecto de ley 75 de 2010 Senado, ¿por medio de la cual se establece la licencia por luto para los empleados y trabajadores del Estado¿.

VIII. Texto propuesto para primer debate
PONENCIA PARA PRIMER DEBATE AL PROYECTO DE LEY 223 DE 2011 CA MARA, PROYECTO DE LEY NÚMERO 075 DE 2010 SENADO

por medio de la cual se establece la licencia por luto para los empleados y trabajadores del Estado.

Artículo 1°. Conceder a los Servidores Públicos en caso de fallecimiento de su cónyuge, compañero o compañera permanente o de un familiar hasta el grado segundo de consanguinidad, primero de afinidad y primero civil, una licencia remunerada por luto de cinco (5) días hábiles, cualquiera sea su modalidad de contratación o de vinculación laboral.

La justificación de la ausencia del empleado deberá presentarse ante la jefatura de personal correspondiente dentro de los 30 días siguientes a la ocurrencia del hecho, para lo cual se adjuntarán:

1. Copia del certificado de defunción expedido por la autoridad competente.

2. En caso de parentesco por consanguinidad, además, copia del Certificado de Registro Civil en donde se constate la relación vinculante entre el empleado y el difunto.

3. En caso de relación cónyuge, además, copia del certificado de matrimonio civil o religioso.

4. En caso de compañera o compañero permanente, además, dos declaraciones extrajuicio de testigos donde se manifieste la convivencia que tenían, según la normatividad vigente.

5. En caso de parentesco por afinidad, además, copia del certificado de matrimonio civil o religioso, si se trata de cónyuges, o dos declaraciones extrajuicio que prueben la convivencia, si se trata de compañeros permanentes, y copia del registro civil en la que conste la relación del cónyuge, compañero o compañera permanente con el difunto.

6. En caso de parentesco civil, además, copia del registro civil donde conste el parentesco con el adoptado.

Artículo 2°. Vigencias. La presente ley rige a partir del momento de su publicación.

Presentada por,

Elías Raad Hernández, Ángela María Robledo Gómez, Representantes a la Cámara Ponentes.

