INFORME DE PONENCIA SEGUNDO DEBATE PROYECTO DE LEY 83 DE 2011 SENADO. 
por medio de la cual se establece la letra legible en contratos y se dictan otras disposiciones. 

Bogotá, D. C., diciembre 2 de 2011 

Honorable Presidente, 

JUAN MANUEL CORZO ROMÁN 

Senado de la República 

Honorable Senado de la República 

La ciudad 

Apreciado señor Presidente: 

En cumplimiento del encargo impartido por la Mesa Directiva de la Comisión Tercera del honorable Senado de la República, rindo info rme de ponencia para el segundo debate al Proyecto de ley número 83 de 2011, por medio de la cual se establece la letra legible en contratos y se dictan otras disposiciones. 

Antecedentes legislativos 

La presente iniciativa fue presentada por el honorable Congresista Honorio Galvis A., Senador de la República, en compañía de otros senadores incluyéndome, radicada en la Secretaría General del honorable Senado de la República el día 16 de agosto de 2011.

Recibo del expediente del proyecto, como consta en la Secretaría de la Comisión Tercera, se designa como ponente al suscrito para dar segundo debate. 

Objeto del proyecto de ley

El objeto de esta ley es proteger el derecho de los consumidores, usuarios, tarjetahabientes y en general todo aquel que tiene una relación por medio de contratos de adhesión. La finalidad es abolir los caracteres pequeños en los contratos obligando a que los contratos de tarjeta de crédito y contratos únicos de servicios bancarios para clientes e intermediarios financieros deberán ser redactados con caracteres legibles, en tamaño no menor a 2,5 mm. 

Fundamentos legales y constitucionales

El presente proyecto de ley, tiene fundamento en la Circular SG número 00575 de 2009 de la Superintendencia del Paraguay que reza los siguiente ¿los contratos de tarjeta de crédito y contratos únicos de servicios bancarios, así como cualquier otro documento que conlleve derechos y obligaciones para clientes e intermediarios financieros deberán ser redactados con caracteres legibles, en tamaño no menor a 2,5 mm...¿. 

Debate y modificaciones del primer debate  en Comisión Tercera del Senado 

El día 15 de noviembre en primer debate de la Comisión Tercera del Senado se aprobaron los siguientes cambios en el texto del articulado: 

¿Artículo 2°. Objeto. Proteger a usuarios, clientes, empleados, consumidores, ahorradores, tarjetahabientes y todos aquellos que en una relación contractual se constituyan como parte no dominante a parte débil¿.

La inclusión de ¿parte no dominante¿ en el texto del artículo tiene como fin hacer más específico el concepto de ¿parte débil¿. 

Se adiciona al artículo 3° del Proyecto de ley número 83 de 2011 Senado, la especificación de que la letra no podrá ser inferior a 1,5 milímetros, con el fin de que sea explícita en las dimensiones técnicas del tipo de letra utilizada en los contratos: 

¿Artículo 3°. Formalidad de los contratos. El tamaño de la letra, caracteres, contraste y demás especificaciones técnicas para los contratos de que trata la presente ley, deben corresponder a las formalidades mínimas determinadas por la Imprenta Nacional. El tamaño de la letra no podrá ser inferior a 1.5 milímetros¿. 

La Comisión Tercera del Senado decide que el parágrafo del artículo 3° debe desaparecer. 

Se incluye un nuevo artículo al Proyecto de ley número 83 de 2011 Senado, el cual quedará así: 

¿Artículo 6°. Sanciones. Las personas jurídicas o naturales que violen lo ordenado en la presente ley se someterán a las multas que deberán ser reglamentadas por la Superintendencia del ramo, y que tendrán que ser determinadas en salarios mínimos mensuales¿. 

Análisis del articulado 

El proyecto consta de 6 artículos, en los cuales su autor identifica los siguientes asuntos: 

¿ El artículo 1°, establece el ámbito de aplicación. 

¿ El artículo 2° describe el objeto. 

¿ El artículo 3°, establece la formalidad de los contratos. 

¿ El artículo 4°, ordena la causal de inexistencia de cláusulas. 

¿ El artículo 5°, establece la prohibición de la remisión. 

¿ El artículo 6°, prescribe sanción. 

¿ El artículo 7°, se ordena vigencia de la ley.

Revisión Normativa 

La Ley del Consumo, Ley 73 de 1981, por la cual el Estado interviene en la distribución de bienes y servicios para la defensa del consumidor, se reglamentó por medio del Decreto 3466 de 1982, Estatuto del Consumidor en donde se consignan normas relativas a ¿... las leyendas, las propagandas y la fijación pública de precios de bienes y servicios..., la legislación colombiana se ocupó del tema de la claridad y legibilidad de los caracteres impresos a la propaganda, cuando se ofrecieran bienes o servicios potencialmente nocivos a la salud, exigiendo que tales características se indicaran en caracteres perfectamente legibles¿. 

En el 2009 se expide la Ley 1328, ¿por la cual se dictan normas en materia financiera, de seguros, del mercado de valores y otras disposiciones¿, que establece las prácticas que deben ser tenidas en cuenta como mecanismos para la protección de los derechos del consumidor financiero. Transcribo el artículo 6°, que define las buenas prácticas en relación con los derechos de los consumidores financieros: 

¿Artículo 6°. Prácticas de protección propia por parte de los consumidores financieros. Las siguientes constituyen buenas prácticas de protección propia por parte de los consumidores financieros: 

a) Cerciorarse si la entidad con la cual desean contratar o utilizar los productos o servicios se encuentre autorizada y vigilada por la Superintendencia Financiera de Colombia;

b) Informarse sobre los productos o servicios que piensa adquirir o emplear, indagando sobre las condiciones generales de la operación; es decir, los derechos, obligaciones, costos, exclusiones y restricciones aplicables al producto o servicio, exigiendo las explicaciones verbales y escritas necesarias, precisas y suficientes que le posibiliten la toma de decisiones informadas;

c) Observar las instrucciones y recomendaciones que imparta la entidad vigilada sobre el manejo de productos o servicios financieros;

d) Revisar los términos y condiciones del respectivo contrato y sus anexos, así como conservar las copias que se le suministren de dichos documentos;

e) Informarse sobre los órganos y medios de que dispone la entidad para presentar peticiones, solicitudes, quejas o reclamos;

f) Obtener una respuesta oportuna a cada solicitud de producto o servicio. 

Parágrafo 1°. El no ejercicio de las prácticas de protección propia por parte de los consumidores financieros no implica la pérdida o desconocimiento de los derechos que le son propios ante las entidades vigiladas y las autoridades competentes. De igual manera, no exime a las entidades vigiladas de las oblig aciones especiales consagradas en la presente ley respecto de los consumidores financieros. 

Parágrafo 2°. Los consumidores financieros tendrán el deber de suministrar información cierta, suficiente y oportuna a las entidades vigiladas y a las autoridades competentes en los eventos en que estas lo soliciten para el debido cumplimiento de sus deberes y de actualizar los datos que así lo requieran. Del mismo modo, informarán a la Superintendencia Financiera de Colombia y a las demás autoridades competentes sobre las entidades que suministran productos o servicios financieros sin estar legalmente autorizadas para ello¿.

La Superintendencia Financiera expidió la Circular Externa número 038 de 2011, ordenando a las entidades del sistema financiero poner a disposición de los consumidores información detallada y, por separado, de cada uno de los productos y servicios que presta a través de sus páginas web y en sus oficinas, antes de la celebración del contrato, durante su ejecución e incluso después de la terminación del mismo, al tiempo que el superintendente financiero calificará públicamente como prácticas abusivas redactar contratos con letras ilegibles y difíciles de leer a simple vista. A pesar que las entidades vigiladas por la Superfinanciera tendrán plazo hasta el 1° de enero de 2012 para cumplir con las instrucciones relacionadas con la información que deberán suministrar a los consumidores financieros, en razón de la Circular número 038 de 2011, se hace necesario que este tipo de prácticas sean prohibidas a través de la ley. 

Consideraciones del ponente

Existe actualmente una tendencia a fortalecer los derechos del consumidor especialmente de los abusos del sector financiero. En España, por ejemplo, existe la Ley de Condiciones Generales de la Contratación, por la cual los contratos de adhesión son firmados por el consumidor después de ser informado de las condiciones generales y no tiene remisiones a documentos no entregados, además de considerarse nulas las cláusulas ilegibles, ambiguas, oscuras e incomprensibles. 

En México se establecieron como requisitos de validez de los contratos de adhesión que estuvieran escritos en español y que tuvieran caracteres legibles a simple vista. 

La República del Salvador cuenta con el Decreto 776 de 2005 que en relación con el tema de contratos de adhesión prescribe: 

¿Artículo 22. En el caso de los contratos de adhesión y sus anexos, redactados en formularios impresos mediante cualquier procedimiento, deberán ser escritos en términos claros, en idioma castellano, impresos con caracteres legibles a simple vista y en ningún caso podrán contener remisiones a textos o documentos que no se entregan al consumidor, previa o simultáneamente a la celebración del contrato, salvo que la remisión sea a cualquier ley de la República. De todo contrato y sus anexos deberá entregarse copia al consumidor. 

Los formularios estarán a disposición de los consumidores, quienes tendrán derecho a conocerlos antes de suscribirlos, para lo cual los proveedores deberán facilitar su obtención mediante impresos o cualquier otro medio. 

La Defensoría del Consumidor podrá proceder al retiro de los formularios cuando se determine, previa audiencia al proveedor, que estos contienen cláusulas abusivas. 

Los proveedores de servicios financieros depositarán los formularios en la institución encargada de su fiscalización y vigilancia, la que verificará conjuntamente con la Defensoría del Consumidor, en un plazo no mayor a treinta días contados a partir del respectivo depósito, que cumplen lo correspondiente a derechos del consumidor, haciendo en su caso, dentro de dicho plazo, las observaciones pertinentes. Caso contrario se entenderá que los formularios cumplen con la correspondiente normativa y en consecuencia pueden ser utilizados por los proveedores¿. 

Colombia está en mora de normatizar los contratos de adhesión, para restaurar el equilibrio de las partes y prohibir las cláusulas abusivas en menoscabo del consumidor. Generalmente en letra ilegible los contratos pro adhesión incluyen la aceptación de la voluntad del consumidor eximiendo la responsabilidad del productor por daños o trasladan responsabilidades al consumidor¿. 

Proposición

Por las anteriores consideraciones, solicito a la Plenaria del honorable Senado de la República dar segundo debate al Proyecto de ley número 83 de 2011 Senado, por medio de la cual se establece la letra legible en contratos y se dictan otras disposiciones. 

Atentamente,

Camilo Sánchez Ortega,

Ponente.

TEXTO MODIFICATORIO PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE LEY  NÚMERO 83 DE 2011 SENADO

por medio de la cual se establece la letra legible en contratos y se dictan  otras disposiciones.

El Congreso de la República de Colombia

DECRETA:

Artículo 1°. Ámbito de aplicación. La presente ley se aplica a toda clase de contrato que se formalice por escrito. 

Artículo 2°.Objeto. Proteger a usuarios, clientes, empleados, consumidores, ahorradores, tarjetahabientes y todos aquellos que en una relación contractual se constituyan como parte no dominante a parte débil.

Artículo 3°. Formalidad de los contratos. El tamaño de la letra, caracteres, contraste y demás especificaciones técnicas para los contratos de que trata la presente ley, deben corresponder a las formalidades mínimas determinadas por la Imprenta Nacional. El tamaño de la letra no podrá ser inferior a 1,5 milímetros. 

Artículo 4°. Causal de inexistencia de cláusulas. Es inexistente de pleno derecho la cláusula que sea contraria a lo dispuesto en la presente ley, salvo que sea más favorable para la parte débil. 

Artículo 5°. Prohibición de remisión. Los contratos a que se refiere la presente ley no pueden contener remisiones o llamados en asteriscos a otros textos o reglamentos no incluidos literalmente en el contrato. 

Artículo 6°. Sanciones. Las personas jurídicas o naturales que violen lo ordenado en la presente ley se someterán a las multas que deberán ser reglamentadas por la Superintendencia del ramo, y que tendrán que ser determinadas en salarios mínimos mensuales.

Artículo 7°. Vigencia. La presente ley rige a partir de la fecha de su promulgación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias. 

Camilo Sánchez Ortega,

Ponente.

Bogotá, D. C., 6 de diciembre de 2011 

En la fecha se recibió ponencia y texto propuesto para segundo debate del Proyecto de ley número 83 de 2011 Senado, por medio de la cual se establece la letra legible en contratos y se dictan otras disposiciones.
Rafael Oyola Ordosgoitia, Secretario General.
Autorizo la publicación de la siguiente ponencia y texto propuesto para segundo debate, consta de nueve (9) folios.

El Secretario General,

Rafael Oyola Ordosgoitia.

TEXTO DEFINITIVO APROBADO POR LA COMISIÓN TERCERA DE SENADO EN SESIÓN DEL DÍA 23 DE NOVIEMBRE 2011 AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 83 DE 2011 SENADO

por medio de la cual se establece la letra legible en contratos y se dictan otras disposiciones.

El Congreso de la República de Colombia

DECRETA:

Artículo 1°. Ámbito de aplicación. La presente ley se aplica a toda clase de contrato que se formalice por escrito. 

Artículo 2°. Objeto. Proteger a usuarios, clientes, empleados, consumidores, ahorradores, tarjetahabientes y todos aquellos que en una relación contractual se constituyan como parte no dominante a parte débil. 

Artículo 3°. Formalidad de los contratos. El tamaño de la letra, caracteres, contraste y demás especificaciones técnicas para los contratos de que trata la presente ley deben corresponder a las formalidades mínimas determinadas por la Imprenta Nacional. El tamaño de la letra no podrá ser inferior a 1.5 mm. 

Parágrafo. La imprenta Nacional dentro del mes siguiente a la fecha de vigencia de la presente ley determinará las formalidades mínimas dispuestas por el presente artículo. 

Artículo 4°. Causal de inexistencia de cláusulas. Es inexistente de pleno derecho la cláusula que sea contraria a lo dispuesto en la presente ley, salvo que sea más favorable para la parte débil. 

Artículo 5°. Prohibición de remisión. Los contratos a que se refiere la presente ley no pueden contener remisiones o llamados en asteriscos a otros textos o reglamentos no incluidos literalmente en el contrato. 

Artículo 6°. Vigencia. La presente ley rige a partir de la fecha de su promulgación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias.

SENADO DE LA REPÚBLICA COMISIÓN TERCERA  CONSTITUCIONAL PERMANENTE

Bogotá, D. C. a 23 de noviembre de 2011 

En Sesión de la fecha se le dio lectura a la proposición con que termina el informe para primer debate Proyecto de ley número 83 de 2011 Senado, por medio de la cual se establece la letra legible en contratos y se dictan otras disposiciones. Una vez aprobada la proposición la Presidencia sometió a consideración el articulado presentado por el ponente, siendo aprobado con modificaciones. La comisión de esta forma declaró aprobado en su primer debate el proyecto mencionado. Acta 06 del día 23 de noviembre de 2011. Anunciado el día 15 de noviembre de 2011 Acta número 05 de la misma fecha.

El Presidente, 

Bernardo Miguel Elías Vidal. 

El Ponente,

Camilo Sánchez Ortega. 

El Secretario,

Rafael Oyola Ordosgoitia.

