INFORME DE PONENCIA SEGUNDO DEBATE PROYECTO DE LEY 083 DE 2013 CÁMARA, 255 DE 2012 SENADO
por medio de la cual se aprueba la ¿Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera¿, Bruselas, 30 de junio de 2007.
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Asunto: Informe de ponencia para segundo debate al Proyecto de ley número 083 de 2013 Cámara, 155 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba la ¿Enmienda a la Convención de la Organización Mundialde Aduanas, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera¿, Bruselas, 30 de junio de 2007.
En cumplimiento del encargo hecho por la Mesa Directiva de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes, con fundamento en los artículos 150, 153 y 156 de la Ley 5ª de 1992, nos permitimos rendir informe de ponencia para segundo debate en la Plenaria de la Cámara de Representantes al Proyecto de ley número 083 de 2013 Cámara, 155 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba la ¿Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera¿, Bruselas, 30 de junio de 2007, de origen gubernamental, en los siguientes términos:
Antecedentes
El día 7 de noviembre de 2012, el Gobierno Nacional, por conducto de la señora Ministra de Relaciones Exteriores María Ángela Holguín Cuéllar y el señor Ministro de Hacienda y Crédito Público Mauricio Cárdenas Santamaría, radicaron en la Secretaría General del honorable Senado de la República, el Proyecto de ley número 155 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba la ¿Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera, Bruselas, 30 de junio de 2007, de conformidad con lo establecido en el artículo 154 de la Constitución Política y de los artículos 34 y 54 de la Ley 5ª de 1992, con el cumplimiento de los requisitos formales exigidos para el efecto.
La Secretaría General del honorable Senado de la República, en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 2° de la Ley 3ª de 1992, asignó el conocimiento de la presente iniciativa a la Comisión Segunda Cons titucional Permanente, la cual se encarga, entre otros asuntos de los temas de política internacional; tratados públicos; comercio exterior e integración económica, temas sobre los cuales versa el estudio del presente proyecto de ley.
El proyecto de la referencia fue debatido y votado en la Comisión Segunda del Senado de la República el día 29 de mayo de 2013, en donde se aprobó sin modificaciones el texto propuesto en la ponencia. El proyecto en mención se aprobó en Sesión Plenaria del Senado de la República el día 21 de agosto de 2013 y el texto fue publicado en la Gaceta del Congreso número 649 de 2013.
La Comisión Segunda de la Cámara de Representantes aprobó sin modificaciones la ponencia presentada para primer debate al proyecto de ley de la referencia, en sesión celebrada el tres de diciembre de 2013.
Introducción
El 15 de diciembre de 1950 fue firmado en Bruselas el Convenio que crea el Consejo de Cooperación Aduanera.
Al respecto, el Presidente de la República, el 22 de agosto de 1990 confirmó el referido Convenio y sometió el citado documento a la consideración del honorable Congreso para los efectos constitucionales pertinentes, ejecutando así las acciones necesarias para perfeccionar su celebración en su calidad de Director de las Relaciones Internacionales según lo previsto por la Constituciónvigente a tal fecha.
El Constituyente de 1991, en el artículo 58 transitorio de la Carta Política, dispuso un trámite excepcional para la celebración de tratados. Esta norma, autorizó al Gobierno Nacional para ratificar los tratados o convenios celebrados que hubiesen sido aprobados, al menos, por una de las Cámaras del Congreso de la República.
Dentro de estos tratados se encuentra el Convenio que crea el Consejo de Cooperación Aduanera, el cual se sometió al control de la Honorable Corte Constitucional con el fin de dar cumplimiento al trámite previsto en el numeral 10 del artículo 241 de la Constitución Política, habiendo sido declarado exequible en virtud de la Sentencia C-563 de 1992.
De la enmienda al Convenio y su trámite
El literal c) del artículo XX del mencionado Convenio, establece que una enmienda entrará en vigor tres meses después de que las notificaciones de aceptación de todas las partes contratantes hayan sido recibidas por el Ministerio de Relaciones Exteriores de Bélgica, en su calidad de depositario. Adicionalmente señala que cuando una enmienda ha sido aceptada por todas las partes contratantes, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Bélgica notificará a todos los Gobiernos signatarios y adherentes, así como a la Secretaría General, dicha aceptación y la fecha de su entrada en vigor.
Según informe del Gobierno Nacional, mediante la Nota Verbal J4 número 08/00919, la Embajada de Bélgica informó al Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia la adopción, el día 30 de junio de 2007, de una enmienda al Convenio que crea el Consejo de Cooperación Aduanera.
La Enmienda mencionada tiene como finalidad modificar los artículos VIII y XVIII para permitir que cualquier Unión Aduanera o Económica pueda convertirse en parte contratante del Convenio.
Ahora bien, de conformidad con lo establecido por el artículo 189, numeral 2, de la Carta Política, corresponde al Presidente de la República, entre otras actividades, dirigir las relaciones internacionales y celebrar con otros Estados y entidades de derecho internacional, tratados o convenios que se someterán a la aprobación del Congreso.
Adicionalmente, el artículo 224 de la Constitución Política establece que los tratados, para su validez, deberán ser aprobados por el Congreso de la República. Sin embargo, dicha norma señala que el Presidente de la República podrá dar aplicación provisional a los tratados de naturaleza económica y comercial acordados en el ámbito de organismos internacionales, que así lo dispongan. En este caso tan pronto como un tratado entre en vigor provisionalmente, deberá enviarse al Congreso para su aprobación. Si el Congreso no lo aprueba, se suspenderá la aplicación del Tratado.
En lo referente al perfeccionamiento de las enmiendas a los tratados, la Honorable Corte Constitucional, mediante Sentencia C-012 de 2004 manifestó:
¿La adopción de la enmienda se debe tramitar igual que como si se tratara de un nuevo convenio, lo cual significa que el Estado debe estar representado para lo cual la persona designada debe contar con los plenos poderes para ello. Así mismo debe darse la posterior confirmación presidencial que manifiesta el consentimiento de obligarse por la enmienda al pacto inicial, y en el caso nuestro debe surtirse el subsiguiente procedimiento de aprobación en el Congreso y de revisión en la Corte Constitucional, para que dicha modificación tenga vigencia y validez en el ordenamiento interno. Sin embargo, el Estado puede manifestar su consentimiento mediante la adhesión a este, cuando el propio tratado dispone el trámite para que cualquier otro Estado se haga parte con posterioridad. Así lo consagra el artículo 11 del Convenio de Viena¿.
Contenido de la Enmienda
Como ya se manifestó en el aparte precedente, la Enmienda al Convenio que crea el Consejo de Cooperación Aduanera, tiene como finalidad modificar los artículos VIII y XVIII con el objeto de permitir que cualquier Unión Aduanera o Económica pueda convertirse en parte contratante del Convenio.
En cuanto a su utilidad y pertinencia, esta ponencia se identifica con lo manifestado por el Gobierno Nacional en la exposición de motivos, en el sentido de afirmar que la enmienda garantiza los procesos de integración de los Estados dentro del marco del comercio internacional.
Adicionalmente, considera el ponente que con esta enmienda se garantiza la plena materialización del propósito del Convenio de Creación del Consejo de Cooperación Aduanera afianzando en un alto grado la armonía y uniformidad en los sistemas aduaneros mundiales al incorporar las nuevas figuras y tendencias en materia de integración aduanera y económica mundial.
TEXTO DE LA ENMIENDA
Recomendación por parte del Consejo de Cooperación Aduanera Referente a la Modificación de la Convención que Establece un Consejo de Cooperación Aduanera
(30 de junio de 2007)
El Consejo de Cooperación Aduanera,
RECONOCIENDO el papel cada vez más importante que desempeñan las Uniones Aduaneras y Económicas en asuntos mundiales y en particular, en materia de comercio,
OBSERVANDO que algunas Uniones Aduaneras o Económicas son participantes activos en el trabajo de la Organización,
RECONOCIENDO el legítimo deseo de una Unión Aduanera o Económica de que esta participación tenga una base formal haciéndose Miembro de la Organización y la posibilidad para que otros lo hagan en el futuro,
TENIENDO EN CUENTA, que para que una Unión Aduanera o Económica sea Miembro, se debe hacer una enmienda a la Convención que establezca un Consejo de Cooperación Aduanera,
TENIENDO EN CUENTA también las disposiciones del Artículo XX de la Convención la cual establece un Consejo de Cooperación Aduanera en referencia a la modificación de la Convención,
RECOMIENDA a todas las Partes Contratantes de la Convención, la cual establece un Consejo de Cooperación Aduanera, hacer las siguientes modificaciones a la misma:
Modificar el artículo VIII (a) de la Convención, para que quede así:
ARTÍCULO VIII
(a) Con excepción de los Miembros de la Unión Aduanera o Económica para quienes el Consejo adoptará las disposiciones específicas, cada Miembro del Consejo tendrá derecho a un voto, salvo que un Miembro no tenga voto en cualquier asunto relacionado con la interpretación, aplicación o modificación de cualquiera de las convenciones a que se refieren en el Artículo III (d) que se encuentre en vigor y no sea aplicable a ese Miembro.
Introducir un nuevo sub-parágrafo (d) en el artículo XVIII de la Convención, para que quede así:
ARTÍCULO XVIII
(a) El Gobierno de cualquier Estado que no sea signatario de la presente Convención podrá acceder a la misma a partir del 1° de abril de 1951.
(b) Los instrumentos de adhesión deberán ser consignados ante el Ministerio de Relaciones Exteriores de Bélgica, el cual notificará cada dicha consignación a todos los Gobiernos signatarios y adherentes, así como al Secretario General.
(c) La presente Convención entrará en vigor para cualquier Gobierno adherente en el momento de la consignación de su instrumento de adhesión, pero no antes que entre en vigor, de conformidad con el parágrafo (a) del Artículo XVII.
(d) Cualquier Unión Económica o Aduanera podrá, de acuerdo con los parágrafos (a), (b) y (c) anteriores, ser una Parte Contratante de esta Convención. Toda solicitud por parte de una Unión Aduanera o Económica para ser una Parte Contratante deberá ser primero presentada al Consejo para su respectiva aprobación. Para los propósitos de la presente Convención, ¿Unión Aduanera o Económica¿ se refiere a una Unión constituida y compuesta por Estados que tengan competencia para adoptar sus propias normas que sean obligatorias para dichos Estados con respecto a los asuntos que rige esta Convención y que tengan competencia para tomar decisiones de acuerdo con sus procedimientos internos para acceder a esta Convención.
SOLICITA a las Partes Contratantes de la Convención que establece un Consejo de Cooperación Aduanera, que acepten esta recomendación para notificar por escrito su aceptación al Ministerio de Relaciones Exteriores de Bélgica.
 
MODIFICACIÓN DE LA CONVENCIÓN QUE ESTABLECE UN CONSEJO  DE COOPERACIÓN ADUANERA
Modificar el Artículo VIII (a) de la Convención, para que quede así:
1. El ARTÍCULO VIII (a) de la Convención, queda por la presente modificado de la siguiente manera:
¿(a) Con excepción de los Miembros de la Unión Aduanera o Económica para quienes el Consejo adoptará disposiciones específicas, cada Miembro del Consejo tendrá derecho a un voto, salvo que un Miembro no tenga voto en cualquier asunto relacionado con la interpretación, aplicación o enmienda de cualquiera de las convenciones que se refieren en el Artículo III (d) que se encuentre en vigor y no sea aplicable a ese Miembro¿.
2. Después del ARTÍCULO XVIII (c) de la Convención se adiciona un nuevo subparágrafo (d) que quede así:
¿(d) Cualquier Unión Económica o Aduanera podrá, de acuerdo con los parágrafos (a), (b) y (c) anteriores, ser una Parte Contratante de esta Convención. Toda solicitud por parte de una Unión Aduanera o Económica para ser una Parte Contratante deberá ser primero presentada al Consejo para su respectiva aprobación. Para los propósitos de la presente Convención, ¿Unión Aduanera o Económica, se refiere a una Unión constituida y compuesta por Estados que tengan competencia para adoptar sus propias normas que sean obligatorias para dichos Estados con respecto a los asuntos que rige esta Convención y que tengan competencia para tomar decisiones de acuerdo con sus procedimientos internos, para acceder a esta Convención¿.
Por las consideraciones antes expuestas, nos permitimos presentar a consideración de la Plenaria de la Cámara de Representantes, la siguiente:
Proposición final
Dese segundo debate al Proyecto de ley número 083 de 2013 Cámara, 155 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba la ¿Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas,aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera, Bruselas, 30 de junio de 2007, en los términos presentados en el texto originalmente radicado.
Atentamente,
Albeiro Vanegas Osorio, Carlos Eduardo León Celis, Coordinadores ponentes; Víctor H. Moreno, Bandeira Bayardo G., Betancourt Pérez, Representantes a la Cámara, Ponentes.
 
TEXTO PROPUESTO PARA S EGUNDO  DEBATE AL PROYECTO DE LEY NÚMER0 83 DE 2013 CÁMARA, 155 DE 2012 SENADO
por medio de la cual se aprueba la ¿Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera¿, Bruselas, 30 de junio de 2007.
El Congreso de la República
Visto el texto de la Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera, Bruselas, 30 de junio de 2007.
DECRETA:
Artículo 1°. Apruébese la Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera, Bruselas, el 30 de junio de 2007.
Artículo 2°. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 1° de la Ley 7ª de 1944, la Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera, Bruselas, el 30 de junio de 2007, que por el artículo 1° de esta ley se aprueba, obligará al país a partir de la fecha en que se perfeccione el vínculo internacional respecto de la misma.
Artículo 3°. La presente ley rige a partir de la fecha de su publicación.
Atentamente,
Albeiro Vanegas Osorio, Carlos Eduardo León Celis, Coordinadores ponentes; Víctor Hugo Moreno, Bandeira Bayardo G., Betancourt Pérez, Representantes a la Cámara, Ponentes.
 
COMISIÓN SEGUNDA  CONSTITUCIONAL PERMANENTE
TEXTO APROBADO EN PRIMER DEBATE
PROYECTO DE LEY NÚMERO 083 DE 2013 CÁMARA
Texto correspondiente al Proyecto de ley número 083 de 2013 Cámara, por medio de la cual se aprueba la ¿Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas¿, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera, Bruselas, 30 de junio de 2007, aprobado en primer debate en la Comisión Segunda de la Cámara en sesión del día 3 de diciembre de 2013, Acta número 24.
El Congreso de Colombia
DECRETA:
Artículo 1°. Apruébese la ¿Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas¿, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera, Bruselas, 30 de junio de 2007.
Artículo 2°. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 1° de la Ley 78 de 1944, la ¿Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas¿, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera, Bruselas, 30 de junio de 2007, que por el artículo 1° de esta ley se aprueba, obligará al país a partir de la fecha en que se perfeccione el vínculo internacional respecto de la misma.
Artículo 3°. La presente ley rige a partir de la fecha de su publicación.
Fue aprobado en la Comisión Segunda de la Cámara en sesión del día 3 de diciembre de 2013, Acta número 24.
El Presidente,
Telésforo Pedraza Ortega.
La Secretaria General, Comisión Segunda,
Pilar Rodríguez Arias.
 
COMISIÓN SEGUNDA  CONSTITUCIONAL PERMANENTE
SUSTANCIACIÓN
PROYECTO DE LEY NÚMERO 083 DE 2012 CÁMARA
Bogotá, D. C., diciembre 3 de 2013
En sesión de la fecha, Acta número 24, se le dio primer debate y se aprobó en votación ordinaria de acuerdo al artículo 129 de la Ley 5ª de 1992 (Ley 1431 de 2011), Proyecto de ley número 083 de 2013 Cámara, 155 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba la ¿Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera, Bruselas, 30 de junio de 2007, sesión a la cual asistieron 14 honorables Representantes en los siguientes términos:
Leída la proposición con que termina el informe de ponencia, y escuchadas las explicaciones de los ponentes coordinadores honorables Representantes Carlos Eduardo León Celis y Albeiro Vanegas Osorio, se sometió a consideración y se aprobó por unanimidad en votación ordinaria.
Sometido a consideración, el articulado del proyecto, publicado en la Gaceta del Congreso número 887 de 2013, pág. 8 se aprobó por unanimidad en votación ordinaria.
Leído el título del proyecto y preguntada a la comisión si quiere que este proyecto sea ley de la República, se sometió a consideración y se aprobó por unanimidad en votación ordinaria.
La mesa directiva designó a los honorables Representantes Carlos Eduardo León Celis, Ponente Coordinador, Albeiro Vanegas Osorio, Ponente Coordinador, Bayardo Gilberto Betancourt y Víctor Hugo Moreno Bandeira como ponentes, para rendir informe de ponencia en segundo debate dentro del término reglamentario.
El anuncio de este proyecto de ley en cumplimiento del artículo 8° del Acto Legislativo número 1 de 2003 para su discusión y votación se hizo en sesión del día 26 de noviembre de 2013, Acta número 01 de Sesión Conjunta.
Publicaciones reglamentarias:
¿ Texto proyecto ley Gaceta del Congreso número 777 de 2012.
¿ Ponencia primer debate Senado Gaceta del Congreso número 265 de 2013.
¿ Ponencia segundo debate Senado Gaceta del Congreso número 581 de 2013.
¿ Ponencia primer debate Cámara Gaceta del Congreso número 887 de 2013.
La Secretaria General, Comisión Segunda Constitucional Permanente,
Pilar Rodríguez Arias.
 
COMISIÓN SEGUNDA  CONSTITUCIONAL PERMANENTE
Bogotá, D. C., diciembre 11 de 2013
Autorizamos el informe de ponencia para segundo debate, correspondiente al Proyecto de ley número 083 de 2013 Cámara, 155 de 2012 Senado, por medio de la cual se aprueba la ¿Enmienda a la Convención de la Organización Mundial de Aduanas, aprobada por el Consejo de Cooperación Aduanera, Bruselas, 30 de junio de 2007.
El proyecto de ley fue aprobado en primer debate en sesión del día 3 de diciembre de 2013, Acta número 24.
El anuncio de este proyecto de ley en cumplimiento del artículo 8° del Acto Legislativo número 1 de 2003 para su discusión y votación se hizo en sesión del día 26 de noviembre de 2013, Acta número 01 de Sesión Conjunta.
Publicaciones reglamentarias:

¿ Texto proyecto ley Gaceta del Congreso número 777 de 2012.
¿ Ponencia primer debate Senado Gaceta del Congreso número 265 de 2013.
¿ Ponencia segundo debate Senado Gaceta del Congreso número 581 de 2013.
¿ Ponencia primer debate Cámara Gaceta del Congreso número 887 de 2013.
El Presidente,
Telésforo Pedraza Ortega.
La Secretaria General, Comisión Segunda,
Pilar Rodríguez Arias.
