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OSCAR ARBOLEDA PALACIOS 
Presidente 

Comisión Primera Constitucional Permanente

H. Cámara de Representantes
La Ciudad
Ref.: Informe de Ponencia para segundo debate al Proyecto de ley No. 401 de 2009 Cámara / 097 de 2008 Senado “Por la cual se regula la Retención Transitoria en Comandos de Estación  y se dictan otras disposiciones.”

Respetado señor Presidente:
En cumplimiento del encargo impartido por la Mesa Directiva de la Honorable Comisión Primera Constitucional de la Cámara de Representantes, me permito poner a consideración para discusión de la plenaria de la H. Cámara de Representantes, el informe de ponencia para segundo debate al Proyecto de ley No. 401 de 2009 Cámara / 097 de 2008 Senado “Por la cual se regula la Retención Transitoria en Comandos de Estación y se dictan otras disposiciones.”

Cordialmente, 

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

Representante a la Cámara 

Departamento de Santander

Ponente

ANTECEDENTES DEL PROYECTO DE LEY
· El Proyecto de ley No. 097 de 2008 Senado, fue aprobado por unanimidad en la Comisión Primera del Senado de la República el día 10 de junio de 2009.

· Posteriormente fue aprobado en segundo debate en la plenaria de dicha Corporación el 19 de junio de 2009.

· En su tercer debate en la Comisión Primera de la H. Cámara de Representantes el proyecto de ley No. 401 de 2009 Cámara - 097 de 2008 Senado fue aprobado el 14 de abril de 2010 con las siguientes supresiones, así: 

· Se suprimieron los numerales 4, 6 y 10 y el parágrafo del artículo 6. Procedencia de la medida. 

El resto del articulado fue aprobado como se planteaba para el primer debate en la Comisión Primera de la H. cámara de Representantes.

MARCO JURIDICO DEL PROYECTO DE LEY 
La presente iniciativa legislativa se fundamenta en el siguiente marco jurídico:

1. CONSTITUCION POLITICA DE 1991

“Artículo 2. 

…

Las autoridades de la República están instituidas para proteger a todas las personas residentes en Colombia, en su vida, honra, bienes, creencias, y demás derechos y libertades, y para asegurar el cumplimiento de los deberes sociales del Estado y de los particulares.”

“Artículo 95…El ejercicio de los derechos y libertades reconocidos en esta Constitución implica responsabilidad.

Toda persona está obligada a cumplir la Constitución y las leyes.

Son  deberes de la persona y del ciudadano:

I. Respetar  los derechos ajenos y no abusar de los propios.”

“Artículo 218. La ley organizará el cuerpo de Policía. La Policía Nacional es un cuerpo armado permanente de naturaleza civil, a cargo de la Nación, cuyo fin primordial es el mantenimiento de las condiciones necesarias para el ejercicio de los derechos y libertades públicas, y para asegurar que los habitantes de Colombia convivan en paz…”

     2. JURISPRUDENCIA DE LA H. CORTE CONSTITUCIONAL

Como fuente de consulta y referente jurisprudencial, se tomaron las sentencias de la H. Corte Constitucional C-720-2007 y C-199-1998.
Sentencia C-720-07:

La Corte Constitucional, vía demanda de inconstitucionalidad, se ha ocupado de la regulación de la retención transitoria en Sentencia C-720 de 2007, declarando inexequible las normas del Código de Policía que permitían la retención transitoria; ordenó al Congreso de la República reglamentar la retención transitoria acorde a lo establecido en la Constitución Política de 1991 e identificó los aspectos principales que debería tener el legislador en la expedición del nuevo marco legal:

“La Corte Constitucional define la Retención Transitoria como una medida de protección destinada a prevenir que una persona que se encuentra en estado de transitoria incapacidad (ebriedad) o de grave, notoria y violenta exaltación, pueda cometer actos que afecten sus propios derechos o derechos de terceros.”
Aquí, debemos ser enfáticos en que no toda limitación de los derechos puede ser catalogado como sanción, la retención transitoria no es una pena o castigo por una conducta punible, no requiere un proceso previo, sino la reacción inmediata de la policía para asegurar el orden público ante riesgos inminentes. La medida de retención transitoria no debe entenderse como privación de la libertad por cuanto la finalidad de la misma se orienta a la defensa del individuo en consideración a su estado, así como el riesgo y los eventuales peligros que su condición puede implicar para sí o para terceros.

Un retenido transitoriamente no es un delincuente, sino un ciudadano, un joven, un menor de edad, un anciano desorientado, etc. Se trata de personas indisciplinadas que demandan, según las circunstancias, la intervención del Estado para que les sea preservada su vida y simultáneamente, asegurar a la sociedad una convivencia pacífica.

 “La Corte ha entendido que la retención transitoria es una medida de protección destinada a prevenir que una persona que se encuentra en estado de transitoria incapacidad (ebriedad) o de grave, notoria y violenta exaltación, pueda cometer actos que afecten sus propios derechos o derechos de terceros. En este sentido, la medida estudiada tiene dos finalidades: busca proteger tanto al individuo que se encuentra en estado de transitoria incapacidad o de extrema excitación, como a terceras personas del peligro que podría suponer un comportamiento agresivo o simplemente descontrolado de una persona en tales circunstancias.”

Se trata de una medida extrema para proteger, por ejemplo, a quien decide lanzarse ebrio a una carretera de alta circulación y a los terceros que puedan verse afectados por este comportamiento o para asegurar los derechos de los miembros más débiles de una familia cuando un agresor se encuentra en estado de evidente, grave y violenta exaltación pero aún no ha iniciado un comportamiento delictivo.  

 

“No duda la Corte en reconocer que la protección de derechos fundamentales de terceros eventualmente afectados por el comportamiento de quien se encuentra en situación de transitoria incapacidad o en estado de grave excitación en el que pueda cometer inminente infracción penal, encuentra un claro respaldo constitucional. La Carta Política erige en finalidad y razón de ser de las instituciones la de proteger a los habitantes del territorio en su vida, honra, bienes, creencias y demás derechos y libertades. De tal suerte, si la retención transitoria persigue proteger a todos los ciudadanos frente a las eventuales amenazas que para su vida, integridad y otros bienes constitucionalmente protegidos pudieran derivarse de la libre circulación de otras personas en estado de embriaguez o en estado de grave excitación en el que se pueda cometer inminente infracción penal, tal finalidad no sólo no resulta contraria sino que encuentra sustento en un mandato constitucional expreso.”  

La corte rechaza cualquier forma de retención o privación de la libertad que disfrace una sanción. La retención transitoria, en estos momentos, al no contar con una regulación específica, concebida en debida forma y con la responsabilidad social que la medida demanda, puede convertirse en oportunidad para el abuso de autoridad o desviación del poder de policía.

Además, de tratarse de una medida que se impone contra los intereses de la persona transitoriamente incapaz y en defensa de sus propios derechos (lo que ya la convierte en una medida que debe ser cuidadosamente estudiada), supone una restricción (aunque por corto tiempo) del derecho a la libertad personal. En consecuencia, esta medida debe respetar las garantías mínimas del derecho a la libertad, pues estas garantías se aplican a toda forma de restricción sin importar la denominación jurídica de la medida (detención, arresto, retención, internamiento, etc.) o la finalidad de la misma.

Ningún órgano o funcionario público puede restringir los derechos fundamentales sino cuando se trata de una medida estrictamente necesaria y útil para alcanzar una finalidad constitucionalmente valiosa y cuando el beneficio en términos constitucionales es superior al costo que la restricción apareja. Cualquier restricción que no supere este juicio carecerá de fundamento constitucional y, por lo tanto, debe ser expulsada del mundo del derecho.
La retención transitoria solo será una medida constitucional si, efectivamente, persigue una finalidad constitucionalmente imperiosa y es verdaderamente útil, necesaria y estrictamente proporcionada para el logro de dicha finalidad.

La defensa del derecho a la libertad, es una constante en todo el enjuiciamiento realizado por la Corte, de hecho, no admite, bajo ningún argumento, que una persona sea retenida, así sea transitoriamente, sin que antes el servidor público competente haya realizado una evaluación de proporcionalidad en la aplicación de la medida; es decir, la privación de la libertad de un ciudadano solo se concibe, sí y solo sí es estrictamente necesaria no sin olvidar el respeto a todos los derechos fundamentales que de esa decisión se puedan ver involucrados.
Este Proyecto de ley recoge en forma completa y sistemática todas las observaciones de la Corte Constitucional y apunta a rechazar las retenciones sin criterio y ausentes de finalidad constitucional, para evitar que ante la posibilidad de tomar una decisión menos gravosa, de entrada las autoridades opten por la retención, garantizaba a los ciudadanos un tratamiento digno y acorde a lo establecido por la Constitución.

CONVENIENCIA DEL PROYECTO DE LEY 
Es necesario reiterar algunos apartes de la exposición de motivos del proyecto de ley inicialmente presentado, en el sentido de que nuestro ordenamiento jurídico debe contar con una ley que expresa y exclusivamente se ocupe de la retención transitoria por la importancia que merece el respeto a este derecho fundamental, cual es, la libertad. 

El proyecto de ley busca  entregarle a las autoridades y al ciudadano, una herramienta que permita identificar, con meridiana certeza, cuáles son los límites de unos y otros, cuáles los procedimientos a respetar, los formalismos a observar y los derechos que les asisten al momento de optar y objeto de una de las medidas que dan como resultado la retención transitoria.

En el trámite y en la presente ponencia de este proyecto de ley, se han tenido en cuenta los múltiples pronunciamientos de la Corte Constitucional sobre el tema, han sido consultados y acatados con la mayor fidelidad posible, que busca poner a tono los procedimientos policivos que propenden por la defensa de la integridad personal de quienes nada pueden hacer por ellos, transitoriamente, y que a su vez son fuente de intranquilidad de la sociedad por hechos que aquellos propician.

Se ratifica la necesidad de adopción de la presente ley, la preservación del orden público como imperativo exigido a las autoridades, observando siempre los límites constitucionales y sin sacrificar los derechos y libertades ciudadanas.

Hoy por hoy esos límites, derechos y procedimientos no están expresamente establecidos, no tenemos un referente legal que permita, tanto a las autoridades como a la sociedad, exigir el respeto a los procedimientos requeridos de procedencia de esta medida.

Consolida esta iniciativa, la necesidad de dotar a las autoridades de Policía de herramientas idóneas para la prevención de conductas delictivas, haciendo de la retención transitoria del individuo en condiciones de respeto a la Constitución y a la ley, una vía expedita que aportará al país resultados en construcción de tejido social en condiciones de armonía y responsabilidad personal y social.

LA RETENCION TRANSITORIA 

¿Qué cambió en la Retención Transitoria y qué se busca con la regulación legislativa contenida en la presente iniciativa?
Es de aclarar que en la Retención Transitoria propuesta en el Proyecto de Ley bajo estudio, se ha orientado a la defensa del individuo especialmente en su integridad personal. El proyecto se enfoca no solo en que la Retención Transitoria debe ser una última ratio, una decisión elaborada y garantistas de los derechos y libertades individuales, sino que a su vez debe contar con un escenario jurídico que ofrezca los elementos básicos de procedimiento para la defensa de los derechos del retenido, así sea transitoriamente.

Teniendo presente que la acción del Estado, al aplicar la medida de protección de retención preventiva, busca defender al individuo de riesgos potenciales o eventuales, contra sí mismo, contra terceros y la sociedad, como mínimo debe observar unos requisitos que no se los ha impuesto la ley, haciendo necesario que nos ocupemos del tema.
En un Estado Social de Derecho como el nuestro, se justifica la retención temporal de una persona en estado de indefensión, enajenada o evidentemente exaltada, sí y solo sí, como mínimo se garantice:
· Comunicación con sus allegados o con quien pueda asistirla

· Conocer sus derechos y los límites de la autoridad de policía a fin de ejercer la Defensa frente a eventual arbitrariedad o actos policiales que lo obliguen a declarar contra sí mismo o contra terceras personas, o de agresiones de terceras personas que comparten su encerramiento.

· Atención de autoridades civiles técnica o profesionalmente capacitadas para brindar el cuidado médico o psicológico requerido por el retenido transitoriamente.

Además, no puede olvidarse que a partir del análisis realizado por la Corte, la retención transitoria solo puede ser impuesta cuando:

1. Se esté ante una situación de urgencia que exija la intervención inmediata de la autoridad para evitar daños sobre los derechos del propio sujeto o de terceros eventualmente comprometidos;
2. Que efectivamente la persona requiera la protección prevista para garantizar sus derechos;
3. Que la policía se limite a conducir a la persona a la institución de protección de que se trate;
4. Que la situación de urgencia pueda ser verificada, en el término de la distancia, por el funcionario técnico, civil o judicial a quien se han conferido facultades de protección;
5. Que se respeten las formalidades legales para este tipo de actuaciones;
6. Que se produzca exclusivamente por los motivos previamente definidos en la ley;
7. Que en realidad se brinde la protección exigida y no se someta al sujeto a riesgos nuevos o adicionales; y
8. Que su duración se extienda exclusivamente mientras el sujeto se encuentra en situación o estado de riesgo y siempre que no exista otra medida, al alcance del funcionario administrativo o judicial competente, menos lesiva de sus derechos.
Recogiendo las propuestas hechas en el proyecto de ley presentado y de las ponencias respectivas, digamos que con el íntegro cumplimiento de las garantías expresadas por la Corte, la Retención transitoria operaría así:

· La retención transitoria debe estar orientada a evitar peligros posibles pero remotos para los bienes jurídicos propios o de terceras personas.

· La autoridad de Policía debe determinar lugares idóneos para ofrecer una real protección de las personas que necesiten atención urgente e inmediata para superar la situación de riesgo en la que se encuentran.

· La retención transitoria solo podrá aplicarse cuando sea estrictamente necesario para proteger a una persona que se encuentre, efectivamente y de manera clara, en situación de riesgo para sí o para terceros.

· Si existe cualquier otra medida de protección al alcance de las autoridades, deberá preferirse esta, so pena de incurrir en abuso de autoridad y recibir las sanciones que la misma Ley consagra.

· La situación debe quedar clara, expresa y suficientemente motivada en informe escrito del cual deberá darse traslado al Ministerio Público y entregarse copia al retenido en forma transitoria.

· El informe de manera inmediata deberá ser rendido por la autoridad que ordena la retención y presentado inmediatamente a la persona retenida y al Ministerio Público para su conocimiento.

· El retenido, sin importar el estado en el que se encuentre, debe ser informado de manera inmediata no solo de las razones de la retención sino de los derechos y garantías constitucionales que lo asisten, entre ellas, la de comunicarse de inmediato con una persona que lo asista y con quien pueda movilizarse libremente; permanecer en silencio; no rendir ni firmar ningún documento o declaración que lo comprometa; tener asistencia inmediata de quien pueda asistirlo en la defensa de sus derechos;

· Toda retención transitoria debe ser informada de inmediato al Ministerio Público, de forma tal que se asegure que la medida no está dando lugar a una privación arbitraria de la libertad o una sanción encubierta.

· La persona retenida debe ser objeto de atención especializada según el estado en el que se encuentre y a ella se le permitirá comunicarse en todo momento con la persona que pueda asistirlo para cualquier efecto.

· En todo caso, la retención solo puede tener lugar mientras la persona supera el estado de vulnerabilidad o de peligro o hasta que una persona responsable pueda asumir la protección requerida.

· En ningún caso podrá superar el plazo de 12 horas.

· Las personas objeto de protección y que se encuentran en estado de alteración, incapacidad o especial vulnerabilidad, no pueden ser ubicadas en el mismo lugar destinado a los capturados- por cualquier razón- y deberán ser separadas en razón de su género o de su estado de particular indefensión y deberán ser llevadas a instituciones hospitalarias o asilos donde puedan tratarlos y brindarles la protección que ameritan.

· Los menores deberán ser protegidos de conformidad con el Código de la Infancia y la Adolescencia y los sujetos de especial protección constitucional solo podrán ser conducidos a lugares donde se atienda a su condición.

· No se podrá retener a una persona por no tener documentos de identificación; en este caso, deberá acompañarse a la persona a donde manifieste tener sus documentos.

Finalmente, y después de varias consultas con expertos, y de escuchar las diferentes posiciones especialmente las de la Secretaria de Gobierno de la Alcaldía de Bogotá, y escuchar los diversos planteamiento jurídicos realizados en el debate del proyecto de ley 401 de 2009 Cámara / 097 de 2008 Senado “Por la cual se regula la Retención Transitoria en Comandos de Estación  y se dictan otras disposiciones,” realizado el 14 de abril del presente año, se propone el siguiente pliego de modificaciones, aclarando que las  modificaciones que en esta ponencia se proponen buscan una mejor comprensión y precisión jurídica de las recomendaciones hechas por la Corte Constitucional en la Sentencia C- 702 de 2007 sobre las causas por las cuales se puede retener transitoriamente a una persona”.

Después de estos comentarios se presenta el pliego de modificaciones, con el objeto de ofrecer una mejor aplicación de la medida de protección de retención transitoria: 
PLIEGO DE MODIFICACIONES

I.     Es necesario tener en cuenta que el título del proyecto de ley debería ser más preciso en tanto se pretende regular la retención transitoria, que en nuestra opinión debe realizarse no sólo en Comandos de Estación o Subestación de Policía, sino en otros lugares tal como lo señalaremos más adelante. En efecto, el título del proyecto de ley que se propone es el siguiente: “Por la cual se regula la medida policiva de Retención Transitoria”.
II.     Respecto al artículo primero aprobado en primer debate por la Comisión Primera,  se debe atender una realidad en grandes ciudades, donde los Comandantes de Estación y Subestación no cuentan con la capacidad logística para tener la cobertura necesaria en todo el territorio bajo su jurisdicción, por lo tanto se adiciona este artículo con el siguiente texto:  “los Comandantes de Comandos de Atención Inmediata”, los cuales pueden realizar esta misma gestión dado que cuentan con la capacitación necesaria. 

Así mismo,  se concreta la redacción del artículo haciéndolo más puntual y de fácil comprensión, pasando la segunda parte del inciso primero: “… a toda persona que evidencia vulnerabilidad, indefensión o excitación, que por esa condición pueda convertirse en potencial víctima o victimario”  al primer inciso del artículo 2.; así mismo el parágrafo de este artículo pasa como parágrafo 2. del artículo 2.
III. Con relación al artículo 2 aprobado en la Comisión Primera, en su primer inciso, debe ser más flexible. En efecto, va en contra de una aplicación clara, precisa, delimitada de la retención. Al decir que los derechos fundamentales son criterios razonables para poner un límite a la libertad sin orden judicial abre un espectro demasiado amplio de interpretación en perjuicio del criterio restrictivo y estricto que la Corte señaló en el estudio de constitucionalidad. En consecuencia, la primera parte del  inciso primero es innecesario y se suprime 

Es fundamental destacar el carácter excepcional, subsidiario y necesario que orienta la figura. En la parte final, la Corte Constitucional sugirió otras alternativas, como limitar la libertad de circulación de la persona en el lugar de los hechos.  En este mismo artículo se propone un parágrafo donde se prevén medidas preferibles a la aplicación de la medida de retención transitoria que son entre otras: la expulsión de sitio público o abierto al público cuando haya riña o se perturbe la tranquilidad. Sin embargo, la riña es motivo de otra medida de orden penal, que no debe incluirse aquí porque puede inducir a confusión al operador jurídico. En contraste, se propone una definición de “incapacidad transitoria” y “grave excitación” como las únicas causas previstas para motivar la retención transitoria según la Corte Constitución. 

Por lo tanto y de conformidad con la Corte Constitucional la cual señaló en la sentencia C-720-07 que los únicos dos motivos que pueden dar lugar a la retención transitoria son la INCAPACIDAD TRANSITORIA  y la GRAVE EXALTACIÓN, se propone dejarlas claramente estipuladas  en el parágrafo 1. Y 2   del artículo 2. Del texto que se propone para segundo debate. 
La propuesta es dejar solo estas dos motivos,  por ser las dos razones que constitucionalmente pueden dar lugar a una medida de protección que comprometa la libertad personal. La amplitud y ambigüedad en la definición de los motivos puede dar lugar, eventualmente, a la aplicación arbitraria del mecanismo.

IV. En el artículo 3 se presenta la finalidad de la medida de retención transitoria, concretamente la finalidad de prevención de la medida sería “evitar afectación a los derechos y libertades” y no llanamente “conjurar posibles perjuicios inminentes”

V.     El artículo 4 del texto aprobado en la Comisión Primera de la Cámara de Representantes se refiere a los principios aplicables a los Comandantes y Subcomandantes de Estación, veamos algunas modificaciones que se propone, así. 
· Del principio de igualdad y no discriminación se debe eliminar la última parte que dice “…las poblaciones históricamente discriminadas y socialmente vulnerables serán protegidas especialmente y se les garantizarán todos sus derechos en materia de libertad personal.”  Que en tanto se basa en un prejuicio y un reconocimiento de que sí hay discriminación, evidentemente es innecesaria.
· Respecto al principio de legalidad se debe precisar en el último renglón que bajo la técnica jurídica no se deba hablar de “poder policivo” sino de “función de policía”. 
· En el principio de urgencia se elimina, ya que esta subsumido en el principio de necesidad, además  no es “objeto de medida” sino “sujeto de medida”.  
· En el principio de motivación se modifica, ya que las causas de la retención transitoria son exclusivamente: LA INCAPACIDAD TRANSITORIA  y El ESTADO DE GRAVE EXALTACIÓN, y la medida no podrá superar las 12 horas de retención, por lo tanto la figura del Habeas Corpus  es improcedente, y se debe aplicar para proteger otros derechos fundamentales, y no la retención transitoria, porque o si no dejaría de serlo y sería una medida permanente, entonces si cabria dicha figura. 
· Se modifica el principio de proporcionalidad para una mejor comprensión del principio. 
· El título del principio de “prohibición a la detención arbitraria” se modifica por “Respeto a los derechos humanos.”
· Se propone un nuevo principio “ultima ratio” cuyo objeto sea su aplicación en tanto no haya otra medida a aplicar previamente. 
· Finalmente, en el principio de temporalidad se establece un límite máximo para la retención transitoria de 24 horas, el cual se modifica por un límite temporal que no supere las 12 horas. Esta medida no tiene que extenderse durante todo el tiempo. Debe entenderse que el número de horas es un límite máximo, mientras se supera el motivo de la retención.
VI. Pasando al artículo 5 del texto aprobado, que en adelante será artículo 6. Reglas de la medida, se proponen los siguientes cambios:

· El numeral 1. se propone eliminar, ya que este numeral no es propio de la retención transitoria de tipo policivo, es un procedimiento penal. Si una persona, producto de su transitoria incapacidad o de su grave exaltación dice cosas incoherentes, se auto incrimina o incrimina a otros, esto no altera la finalidad preventiva y protectora de la medida y no puede acarrear per se consecuencias penales. Cosa distinta es que, pasado el estado de incapacidad, quiera hacer confesiones, rendir testimonios o formular denuncias. 

· El numeral 2 del mismo artículo, (pasa como numeral 1.) con modificaciones,  
· El inciso segundo del numeral segundo pasa como numeral 2. Del artículo 2. conforme a lo señalado por la Corte en la sentencia C-720-07,  contra el informe proceden recursos. Si bien es una medida preventiva y protectora, como quiera que afecten la libertad personal, debe ser revisada para ver si se cumplió procedimiento y fines.
· El tercer numeral queda igual

· El cuarto numeral queda igual

· El numeral quinto queda igual

· El numeral sexto ya regulado establecido  en el artículo 4. Principio de Temporalidad, por lo tanto se elimina este inciso. 

· El numeral séptimo se modifica su redacción  para mayor comprensión
· El numeral octavo se modifica ampliando el espectro de personas con especial protección constitucional.

· Numeral 9. Nuevo quedara así: “Las poblaciones históricamente discriminadas y socialmente vulnerables serán protegidas especialmente y se les garantizarán todos sus derechos en materia de libertad personal”
VII. En cuanto a lo propuesto en el artículo 6 (QUE SE SUPRIME) sobre la procedencia de la medida de la retención transitoria,  lo contenido en el numeral 1 y 2 de dicho artículo ya se encuentran contenidos en el parágrafo 1 y 2 del artículo 2. del texto que se propone para segundo debate; además los numerales 3 al 8 del artículo 6. son motivos nuevos y van en contravía de la retención como medida preventiva y de protección. Se confunde con una medida punitiva. 
Por tal motivo se propone suprimir el artículo 6 del texto aprobado en primer debate, ya que el contenido dogmático plasmado en los artículos 1 al 5 del texto para segundo debate, con las salvedades ya hechas, se ajusta a los criterios señalados por la Corte Constitucional en la Sentencia C-720 de 2007 y este artículo como fue aprobado en primer debate por la Comisión Primera de la Cámara de Representantes rompe con ese marco filosófico. 

Es necesario reiterar que la Corte Constitucional sólo consideró como motivos para la imposición de la medida el ESTADO DE GRAVE EXALTACIÓN y la INCAPACIDAD TRANSITORIA. Agregar más motivos va en contra de lo señalado por el Tribunal constitucional. 

VIII. El artículo 7. De los menores de edad (SE SUPRIME) ya que dicho artículo  hace referencia a lo ya establecido en literal 7. del  artículo 6. Del texto que se propone para segundo debate.  
IX. Se propone eliminar el artículo 8. Sanciones, ya que éste va en contra del principio  de unidad de materia, ya que no es el objeto de este proyecto de ley establecer sanciones para el cuerpo de Policía.  
X.     En el artículo 9.  Del texto aprobado en primer debate que en el texto para segundo debate pasa como artículo 7.  referente a las adecuaciones  locativas, la norma puede prever la adecuación de otras instalaciones distintas a los Comandos de Estación, Subcomandos y Comandos de Atención Inmediata, sean centros de salud, hospitales. Se propone además que se podrán realizar convenios con entidades asistenciales y de salud, teniendo en cuenta municipios pequeños sin recursos suficientes.
XI. Los artículos 10 y 12 del proyecto de ley aprobado por la Comisión Primera de la H. Cámara de Representantes quedaran iguales, como artículos 8 y 10 respectivamente.

XII. El artículo 11 del proyecto de ley aprobado por la Comisión Primera que propone un esquema de rendición de cuentas y capacitación, es revisado es su redacción. En efecto, se elimina la expresión “rendición de cuentas” y “la obligación para la policía nacional respecto a medidas administrativas y disciplinarias” por falta de unidad de materia. Por lo tanto, se incorpora la capacitación a las comunidades. Este quedaría como artículo 9.

XIII. Finalmente se propone un nuevo artículo, basados en la Sentencia C-720 de 2007 de la Corte Constitucional  que se denomino “Medidas Alternativas de prevención y protección”, (que quedara como artículo 5),  cuyo objeto no es otro que los mecanismos que tienen a su disposición las autoridades de policía para aplicar antes que la retención transitoria cuales son el retiro de sitio público, o abierto al público, la restricción de la libertad de circulación en el lugar de los hechos, el traslado a un centro asistencial o de salud, el traslado ante funcionario civil con competencia técnica, o el traslado al lugar de residencia. 
PROPOSICIÓN

En mi condición de Ponente, solicito a la Plenaria de la H. Cámara de Representantes, aprobar en segundo debate el Proyecto de ley número 401 de 2009 Cámara - 097 de 2008 Senado “Por la cual se regula la Retención Transitoria en Comandos de Estación y se dictan otras disposiciones”, junto con el pliego de modificaciones y el texto que se propone para segundo debate (texto el cual se anexa.)
De ustedes,

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

Representante a la Cámara 

Departamento de Santander

Ponente 

TEXTO PROPUESTO PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE LEY No. 401 DE 2009 CAMARA - 097 DE 2008 SENADO.
“Por la cual se regula la medida policiva de Retención Transitoria”
El Congreso de la República

DECRETA:

Artículo 1. Objeto. La presente ley tiene por objeto regular la medida de retención transitoria, cuya competencia recae en los Comandantes y Subcomandantes de Estación y Comandantes de Comandos de Atención Inmediata.

Las facultades otorgadas en la presente ley, son indelegables.

Artículo 2. Naturaleza jurídica de la medida y motivos. La retención transitoria es una medida policiva de privación de la libertad personal con fines de prevención y de protección. No requiere orden judicial y es de carácter temporal y subsidiario.

La retención transitoria procede cuando una persona se encuentre en estado de incapacidad transitoria y no consienta ser trasladada a su lugar de residencia o a otro que ella misma indique donde tenga protección, o no suministre información sobre familiares o terceros que se puedan hacer cargo suyo. También procederá cuando una persona se encuentre en estado de grave excitación.

Parágrafo 1. Para los efectos de esta norma se entiende por incapacidad transitoria el estado en el cual una persona pierde temporalmente el control de sus facultades físicas o mentales, lo que le impide movilizarse por sus propios medios, o le genere un comportamiento que ponga en riesgo su propia integridad, la de otras personas o amenace bienes. Tal estado puede tener origen en causas internas, como la enfermedad mental y la discapacidad física, o externas, como el consumo voluntario o inducido de licor, drogas alucinógenas, fármacos u otras sustancias.

Parágrafo 2. Se entiende por grave excitación o grave exaltación el estado en el cual una persona pierde el control de su comportamiento, poniendo en riesgo su propia integridad, la de otras personas o amenazando bienes
Artículo 3. Finalidades de la medida. La retención transitoria como medida excepcional y subsidiaria tendrá las siguientes finalidades:

Finalidad de prevención. Busca prevenir los daños que una persona en estado de transitoria incapacidad o de grave excitación pueda causar a otras personas o a bienes, siempre y cuando se evidencie de manera fundada y objetiva que la falta de actuación de las autoridades policivas conllevará a la concreción de los mismos.

Finalidad de protección. Busca proteger a la persona que, encontrándose en estado de incapacidad transitoria o de grave excitación, corra riesgo en su integridad física o moral por su propia conducta o la de otros.

Artículo 4. La aplicación de la medida de retención transitoria se regirá por los siguientes principios:

a. Necesidad y urgencia. La medida sólo puede ser adoptada en casos absolutamente urgentes en los cuales no exista ninguna otra medida alternativa que sirva para proteger los derechos de los individuos.

b. Igualdad y no discriminación. En la retención transitoria se aplicará de forma estricta el derecho a la igualdad y a la no discriminación. En consecuencia, se prohíbe imponerla por razones de género, orientación sexual, raza, etnia, edad, condición social, profesión, origen nacional o familiar, lengua, credo religioso u opinión política o filosófica.

c. Legalidad. La medida se impondrá por el funcionario competente, por los motivos expresamente consagrados y siguiendo el procedimiento contemplado en esta Ley. En el ejercicio de la función de policía inherente a la aplicación de la medida se deben acatar los principios universales del derecho, las convenciones y tratados internacionales, la Constitución Política, la ley y los reglamentos de policía a fin de evitar abusos y desviación de poder.

d. Razonabilidad. La decisión de policía no debe generar una carga excesiva para el afectado, ni debe limitar la realización de proyectos de vida individuales; en su lugar, garantizarán otros valores reconocidos constitucionalmente, como la prevalencia del interés general y la preservación del orden público.

e. Última ratio. Se aplicará cuandoquiera que no pueda ser remplazada por un medio alternativo menos lesivo y cuando los beneficios de adoptarla sean claramente superiores a las restricciones que impone.
f. Motivación. La autoridad competente deberá sustentar la imposición de la medida teniendo en cuenta el logro de sus propósitos.

g. Proporcionalidad. La medida debe resultar claramente idónea para evitar un daño sobre los derechos fundamentales de una persona que se encuentra transitoriamente en incapacidad de defenderse o de conjurar la consumación de un perjuicio sobre un derecho fundamental, de acuerdo con las especiales circunstancias personales de cada sujeto.
h. Temporalidad. Las retención transitoria se impondrá y se mantendrá por el tiempo estrictamente necesario para que la persona privada de la libertad supere su estado de incapacidad transitoria o de grave exaltación y mientras algún familiar o tercero no se haga cargo suyo. En cualquier caso no podrá superar las 12 horas.

i. Respeto a los derechos humanos. Se deben respetar en todo momento los derechos y garantías fundamentales establecidas en el ordenamiento interno y en tratados y convenios internacionales ratificados por Colombia que traten sobre Derechos Humanos.

Artículo 5. Medidas alternativas de prevención y protección. La retención transitoria sólo se podrá imponer en casos de extrema urgencia y necesidad cuando, después de haber intentado otras medidas alternativas de prevención y protección, estas resulten ineficaces.

Son medidas alternativas de prevención y protección el retiro de sitio público o abierto al público, la restricción de la libertad de circulación en el lugar de los hechos, el traslado a un centro asistencial o de salud, el traslado ante funcionario civil con competencia técnica para brindar protección o el traslado al lugar de residencia o al lugar que indique la persona y donde le pueda brindar protección. Estas medidas se aplicarán con un criterio discrecional de acuerdo con su finalidad por parte del personal uniformado de la Policía Nacional.

De estas medidas se dejará constancia en documento, formulario y/o base de datos que la Policía Nacional disponga para tal efecto, anotando fecha, hora, dirección del inmueble o de la institución a donde se produjo el traslado, nombre e identificación de la persona, funcionario o profesional que se hace cargo de la persona sujeto de protección.
Artículo 6. Reglas de la medida. En la imposición de la retención transitoria se observarán las siguientes reglas:

a. Se debe elaborar un informe escrito en el que conste la medida impuesta, el tiempo, los datos de la persona retenida, el motivo y el lugar de retención. Igualmente se hará constar las medidas alternativas que se intentó adoptar. Este informe se notificará personalmente al Agente Delegado del Ministerio Público y al retenido; contra el mismo procede el recurso de reposición y en subsidio apelación en el efecto devolutivo ante el Alcalde municipal o distrital;

b. En el sitio de retención se debe contar con la presencia de profesionales de la salud que valoren la necesidad de la medida y le brinden a la persona retenida asistencia para superar su estado de transitoria incapacidad o de grave excitación. Además, debe estar acondicionado para garantizar que el retenido no esté expuesto a riesgos hacia su vida y su integridad personal;

c. El retenido podrá comunicarse con su familia, amigos o apoderado de confianza que pueda asistirlo. La posibilidad de comunicarse además de ser en todo momento tiene que ser inmediata;

d. El retenido no podrá ser ubicado en el  mismo lugar destinado a los capturados por infracción a la ley penal y deberá ser separado en razón de su generó;
e. Cuando se trate de niños, niñas y adolescentes se aplicarán las normas pertinentes del Código de la Infancia y la Adolescencia;
f. Cuando se trate de personas sujetas a especial protección constitucional, como indígenas, personas con discapacidad, adultos mayores, mujeres embarazadas o gestantes y habitantes de la calle, se les retendrá en los lugares especialmente previstos para ellas si existen.

g. La medida se hará cesar cuando el retenido supere el estado de transitoria incapacidad o cuando un tercero responsable asuma por escrito la protección requerida;

Artículo 7. Adecuaciones locativas. Con el objeto de garantizar la integridad personal de los retenidos transitorios, en el término de tres (3) años el Gobierno Nacional realizará las gestiones para destinar los dineros necesarios a fin de hacer las adecuaciones locativas para el cabal cumplimiento de la presente ley. Con ese mismo propósito se podrán realizar convenios con entidades asistenciales y de salud.

Artículo 8. Vigilancia y control. El Ministerio Público presentara anualmente un informe público sobre la retención transitoria, en el cual, se informe el número de retenciones, las unidades de policía responsable, las causas de la retención y la afectación de las retenciones sobre poblaciones históricamente discriminadas y socialmente vulnerables.
Artículo 9. Planificación y capacitación. Las Alcaldías, la Policía Nacional, la Procuraduría General de la Nación, la Defensoría del Pueblo, las Personerías y los centros asistenciales y hospitalarios de la red pública, harán los ajustes indispensables a los manuales de funciones, procesos y procedimientos y dispondrán las partidas presupuestales necesarias para dar alcance a la presente Ley 

De otra parte, deberán realizar programas de capacitación a todos los funcionarios que intervengan en la aplicación de la retención transitoria, sobre el mecanismo aquí regulado.

Igualmente realizarán jornadas de capacitación a las comunidades para dar a conocer el contenido y alcance de esta Ley.

Artículo 10. La presente ley rige a partir de la fecha de su sanción, promulgación y publicación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias.
De ustedes,

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

Representante a la Cámara 

Departamento de Santander

Ponente 
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