INFORME DE PONENCIA SEGUNDO DEBATE PROYECTO DE LEY 100 DE 2011 CÁMARA. 
por la cual se vinculan las madres comunitarias, FAMI y sustitutas al régimen de subsidios de las Cajas de Compensación Familiar. 

Bogotá, D. C, mayo de 2012

Honorable Representante

DÍDIER BURGOS RAMÍREZ

Presidente Comisión Séptima Constitucional

Cámara de Representantes

Respetado Presidente:

Los suscritos ponentes designados para segundo debate al Proyecto de ley número 100 de 2011 Cámara, por la cual se vinculan las madres comunitarias, FAM I y sustitutas al régimen de subsidios de las Cajas de Compensación Familiar presentado a consideración del Congreso de la República por el honorable Representante a la Cámara, doctor Buenaventura León León, y en cumplimiento del artículo 174 de la Ley 5ª de 1992, procedemos a rendir informe de ponencia correspondiente, previas algunas consideraciones destinadas a revisar, ampliar y profundizar las que ya fueron realizadas en el primer debate dado en la Comisión Séptima de la Cámara de Representantes, en la sesión ordinaria del 8 de mayo de 2012.

En este orden de ideas, sometemos a consideración de la honorable Plenaria de la Cámara de Representantes el presente informe de ponencia, que está compuesto por seis (6) apartes, de la siguiente manera:

I. ANTECEDENTES

II. OBJETO Y JUSTIFICACIÓN DEL PROYECTO

III. PRESENTACIÓN DEL ARTICULADO 

IV. MARCO CONSTITUCIONAL Y LEGAL

V. CONSIDERACIONES Y MODIFICACIONES AL ARTICULADO, PROPUESTAS POR LA PONENTE

VI. PROPOSICIÓN FINAL

I. Antecedentes

El día 20 de septiembre del año 2011 fue presentado el presente Proyecto de ley número 100, por el honorable Representante Buenaventura León León, publicado en la Gaceta del Congreso número 708 de 2011, designándonos como ponentes del mismo proyecto el 8 de noviembre de los corrientes, ponencia que fue presentada el 6 de diciembre de 2011, como consta en la Gaceta del Congreso número 950 de 2011 y aprobada con pliego de modificaciones el día 8 de mayo de 2012 como consta en el Acta número 32, junto con las proposiciones propuestas por los Honorables Congresistas integrantes de la Comisión Séptima de Cámara. 

II. Objeto y justificación del proyecto

El proyecto de ley tiene por objetivo permitirle a las madres comunitarias, FAMI y sustitutas, el poder disfrutar de los servicios integrales que prestan las Cajas de Compensación Familiar, como una forma de incentivar el progreso y disminuir en parte la brecha social en la que se encuentran estas trabajadoras voluntarias ante la sociedad, conforme a las nuevas políticas gubernamentales, pretendiendo con esto seguir contribuyendo al progreso de las comunidades menos favorecidas.

La labor de las Madres comunitarias, FAMI y sustitutas, es una labor que en Colombia ha existido bajo diferentes contextos sociales desde 1974. Sin embargo, la primera mención de este tipo de acción social a favor de la niñez fue en 1977, con el nacimiento de las Casas de Barrios, en donde se instauró oficialmente un nuevo modelo de educación basado en la participación de los padres y de la comunidad, con el transcurrir del tiempo dichos hogares permitieron el ingreso de la población infantil de más escasos recursos, en un trabajo conjunto entre la Unicef y del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF).

A mediados de 1987 se crea el proyecto ¿Hogares Comunitarios de Bienestar¿, con la finalidad de continuar con la tarea de formación de los niños menores de siete años, pertenecientes a los sectores de más bajos ingresos en el país, representados por los estratos socioeconómicos uno y dos y las áreas más deprimidas del estrato tres
[1][1].

Con la Ley 89 de 1988, el Gobierno Nacional aumenta de un 2 a un 3 el porcentaje de los aportes parafiscales
[2][2] recibidos por el ICBF, con la finalidad que dicho aumento sea destinado a la continuidad del desarrollo y cobertura de los hogares comunitarios
[3][3] siendo así, el Gobierno Nacional congruente con sus políticas de atención a la primera infancia.

Es así como en las dos últimas décadas, han sido las madres comunitarias, FAMI y sustitutas, quienes han asumido de manera responsable las accion es sociales, contribuyendo al desarrollo y protección de la primera infancia, cumpliendo como madre y educadora de la niñez, bajo condiciones de trabajo arduo y continuo, en el cual al paso del tiempo se le ha ido reconociendo parte de su gran labor social, como el recibir una bonificación inferior a un salario mínimo legal vigente, y la oportunidad de vincularse al Sistema de Seguridad Social, gracias a las iniciativas parlamentarias que se adelantaron en el Congreso y que han beneficiado a un grupo de la comunidad, que no solo se caracteriza por pertenecer a un estrato socioeconómico vulnerable, sino que además, a pesar de sus limitaciones económicas y sociales desarrollan una labor a favor de su propia comunidad enfatizada a la protección, cuidado y educación de los niños.

Cabe recordar que el origen y evolución del subsidio familiar debe mirarse en Colombia en el contexto más amplio de nuestro Sistema de Seguridad Social. A mediados de los años cuarenta con la Ley 90 de 1946, se establece el inicio del Sistema de Subsidio Familiar, en la mencionada norma se crea el seguro social obligatorio, dando origen al primer instrumento normativo de la seguridad social, y además previó que el Instituto de Seguro Social debería organizar las cajas de compensación
[4][4]. Para 1954 se constituyó la primera caja de compensación familiar, pero fue hasta 1957 que el gobierno entró a regularizar en materia, y dispuso la obligatoriedad del pago del subsidio familiar y determinó los presupuestos para constituirse como caja. Posteriormente, en 1962 el Gobierno autoriza a las cajas de compensación familiar a crear y realizar obras en beneficio social
[5][5], como una forma de ampliar las ayudas y cobertura de las mismas y no reducirlo a simplemente ayudas monetarias
[6][6]. 

A partir de ahí, el sistema de subsidio familiar fue fortaleciendo sus actividades junto al Sistema de Seguridad Social, y es así que con la Ley 21 de 1982, el Gobierno expide la norma que actualmente estructura el sistema de subsidio familiar. Sin embargo, con la Ley 100 de 1993, el subsidio familiar no obtuvo gran importancia dentro de la ¿Seguridad Social Integral¿, pero le otorgó un papel activo a las cajas de compensación en el Régimen Subsidiado de Salud
[7][7].

Posteriormente, con la Ley 789 del 2002, con base a una política de protección social, se incrementan las herramientas de apoyo y subsidio especialmente para las poblaciones más vulnerables, hay un fortalecimiento financiero para las cajas de compensación y se unifican las cuotas monetarias de subsidio familiar que pagan las cajas.

En la actualidad, el subsidio familiar se define como una prestación social, la cual tiene la facultad de ser cancelada en dinero, especie y servicio, para los trabajadores que perciben menores ingresos, con la finalidad de ayudar con la carga económica que se deriva de sostener a una familia
[8][8], adicionalmente, el subsidio familiar no puede ser considerado como salario
[9][9], tal y como reza la norma, resulta viable ante la legislación actual, que las madres comunitarias, FAMI y sustitutas, puedan acceder a las ayudas que prestan las Cajas de Compensación Familiar, ya sea en dinero, especie o servicio.

La Corte Constitucional en la Sentencia 508 de 1997 se pronuncia al respecto de la naturaleza jurídica del subsidio familiar, de la siguiente manera:

¿Puede concluirse que el subsidio familiar en Colombia ha buscado beneficiar a los sectores más pobres de la población, estableciendo un sistema de compensación entre los salarios bajos y los altos, dentro de un criterio que mira a la satisfacción de las necesidades básicas del grupo familiar. Los medios para la consecución de este objetivo son básicamente el reconocimiento de un subsidio en dinero a los trabajadores cabeza de familia que devengan salarios bajos, subsidio que se paga en atención al número de hijos; y también en el reconocimiento de un subsidio en servicios, a través de programas de salud, educación, mercadeo y recreación. El sistema de subsidio familiar es entonces un mecanismo de redistribución del ingreso, en especial si se atiende a que el subsidio en dinero se reconoce al trabajador en razón de su carga familiar y de unos niveles de ingreso precarios, que le impiden atender en forma satisfactoria las necesidades más apremiantes en alimentación, vestuario, educación y alojamiento¿.

Por ende, para nadie es desconocido que las madres comunitarias, FAMI y sustitutas, ejercen de manera voluntaria una labor social, y que acudieron al llamado del Gobierno Nacional, a hacer parte del programa de los ¿Hogares Comunitarios¿, con la firme convicción de contribuir a la formación y protección de la niñez, sin recibir contraprestación alguna, no podemos ser insensibles e ignorar las necesidades que día a día afrontan estas mujeres, que no solo pertenecen a las clases sociales más marginadas, sino que además integran una familia y en la mayoría de los casos son cabeza de familia, que tienen a su cargo sus propios hijos y posiblemente a sus padres u otro familiar en situación de indefensión a su cargo.

III. Presentación del articulado

El texto aprobado en primer debate de la Comisión Séptima de la Cámara de Representantes es el siguiente: 

¿por la cual se vinculan las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, al Régimen de Subsidios de las Cajas de Compensación Familiar.

El Congreso de la República de Colombia

DECRETA:

Artículo 1º. Objeto de la ley. La presente ley tiene por objeto establecer los lineamientos para que las Madres Comunitarias del Programa de Hogares Comunitarios del Bienestar Familiar puedan afiliarse y acceder a los servicios y beneficios que actualmente brindan las Cajas de Compensación Familiar.

Artículo 2º. Afiliación a las Cajas de Compensación Familiar. Adiciónese un parágrafo 3ro al artículo 19 de la Ley 789 de 2002, el nuevo texto es el siguiente:

Parágrafo 3°: Las Madres Comunitarias del Programa de Hogares Comunitarios del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, podrán ser trabajadores beneficiarios del Régimen de Subsidio Familiar, conforme a lo dispuesto en el artículo 18 de la Ley 21 de 1982 y el artículo 3° de la presente ley.

Artículo 3º. No gozarán de la calidad de Trabajadores Beneficiarios, las Madres Comunitarias que estén vinculadas ante cualquier Caja de Compensación Familiar conforme a lo establecido en los artículos 27 de la Ley 21 de 1982 y al parágrafo 1º del artículo 3° de la Ley 789 de 2002 y se encuentren disfrutando de los servicios y beneficios que otorgan las mismas.

Artículo 4º. Los recursos necesarios para darle cumplimiento al subsidio monetario para las madres comunitarias, deberán liquidarse a cargo del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar ¿ICBF¿ y/o del Presupuesto Nacional.

Artículo 5º. Vigencia. La presente ley rige a partir de su promulgación y deroga las normas que le sean contrarias¿.

El honorable autor del proyecto ha tenido la convicción en que se debe otorgar a las madres comunitarias el amparo de los beneficios de un Sistema de Seguridad Social
[10][10], convicción esta que fue compartida en su totalidad por el pleno de la Comisión Séptima de la Cámara de Representantes, entregando su apoyo total al momento del voto positivo, conservado el querer de cubrimiento global o al menos el cubrimiento extendido de los beneficios que propuso el autor, es claro que una parte de estos beneficios ya se les reconocen en la Ley 789 de 2002, es decir, la posibilidad de obtener ¿el beneficio del Régimen de Subsidio Familiar¿, pero para que estas madres puedan disfrutar de un Sistema Integral de Seguridad Social y se les amplíen el campo de servicios y beneficios para ellas y las personas a su cargo, se le debe continuar dando trámite a esta propuesta, teniendo en cuenta que las madres comunitarias, FAMI y sustitutas no solo laboran más de la mitad de una jornada máxima legal
[11][11], a pesar que aún no reciben una bonificación que se ajuste a un mínimo legal vital del que habla nuestra Carta Magna.

Inicialmente estas trabajadoras, educadoras y madres comunitarias laboraban en un horario flexible en consideración a las obligaciones derivadas de su propio hogar, pero con el tiempo se establecieron jornadas de 8 horas y más dependiendo de las necesidades de la comunidad, es así que enfatizó en que no se le puede desconocer el acceso a un subsidio familiar, el cual puede ser de gran ayuda para alivianar un poco las cargas y necesidades de su grupo familiar.

Por otra parte, la presente iniciativa y proposición se ajustan a la libertad del legislador, contemplada en la Constitución Nacional conforme al artículo 154
[12][12], sin embargo, cabe mencionar que el artículo 7° de la Ley 819 de 2003
[13][13], se constituye como un importante mecanismo para racionalizar el proceso legislativo y garantizar la aplicación, implementación y cumplimiento de las leyes, pero no significa que dicho artículo sea imprescindible para que el Congreso ejerza su función legislativa o que asuma dicha carga de forma exclusiva, tal y como lo expresó la Corte Constitucional en la Sentencia C-911/07
[14][14]: 
¿Así, pues, el mencionado artículo 7° de la Ley 819 de 2003 se erige como una importante herramienta tanto para racionalizar el proceso legislativo como para promover la aplicación y el cumplimiento de las leyes, así como la implementación efectiva de las políticas públicas. Pero ello no significa que pueda interpretarse que este artículo constituye una barrera para que el Congreso ejerza su función legislativa o una carga de trámite que recaiga sobre el legislativo exclusivamente¿.

Y complementa:

¿Ciertamente, dadas las condiciones actuales en que se desempeña el Congreso de la República, admitir que el artículo 7° de la Ley 819 de 2003 constituye un requisito de trámite, que crea una carga adicional y exclusiva sobre el Congreso en la formación de los proyectos de ley, significa, en la práctica, cercenar considerablemente la facultad del Congreso para legislar y concederle al Ministerio de Hacienda una especie de poder de veto sobre los proyectos de ley (...)¿.

¿Por todo lo anterior, la Corte considera que los primeros tres incisos del artículo 7° de la Ley 819 de 2003 deben entenderse como parámetros de racionalidad de la actividad legislativa, y como una carga que le incumbe inicialmente al Ministerio de Hacienda, una vez que el Congreso ha valorado, con la información y las herramientas que tiene a su alcance, las incidencias fiscales de un determinado proyecto de ley. Esto significa que ellos constituyen instrumentos para mejorar la labor legislativa (...)¿.

Es decir, que dicho artículo debe ser interpretado como una herramienta adicional que permite ajustar las iniciativas legislativas a las realidades macroeconómicas, y no como un obstáculo para el ejercicio normal del poder legislativo
[15][15].

Por último, la importancia del aporte que estas mujeres están haciendo al país, al contribuir con el cuidado de la primera infancia, cumpliendo funciones de madres y educadoras, debe ser un aliciente para elaborar iniciativas que permitan mejorar su calidad y condición de vida, como lo pretende este proyecto, que solo busca el amparo de madres comunitarias, FAMI y sustitutas que no tienen la oportunidad de acceder a los beneficios del subsidio familiar.

IV. Marco constitucional y legal

El subsidio familiar, pagadero en dinero, especie o servicios, es una prestación social a favor de los trabajadores, a cargo del empleador y cubierta a través de entidades especializadas privadas, siendo estas las Cajas de Compensación Familiar. 

¿ Constitución Política: El Estado ha de garantizar el derecho a la seguridad social, y más concretamente en lo que a subsidio familiar se refiere. 

Artículo 13. Todas las personas nacen libres e iguales ante la ley, recibirán la misma protección y trato de las autoridades y gozarán de los mismos derechos, libertades y oportunidades sin ninguna discriminación por razones de sexo, raza, origen nacional o familiar, lengua, religión, opinión política o filosófica. 

El Estado promoverá las condiciones para que la igualdad sea real y efectiva y adoptará medidas en favor de grupos discriminados o marginados. 

El Estado protegerá especialmente a aquellas personas que por su condición económica, física o mental, se encuentren en circunstancia de debilidad manifiesta y sancionará los abusos o maltratos que contra ellas se cometan.

Con la adopción de la Constitución de 1991, el derecho a la seguridad social, de conformidad con el artículo 48 Superior es un servicio público obligatorio y un derecho irrenunciable. 

¿La Seguridad Social es un servicio público de carácter obligatorio que se prestará bajo la dirección, coordinación y control del Estado, en sujeción a los principios de eficiencia, universalidad y solidaridad, en los términos que establezca la ley. El Estado, con la participación de los particulares, ampliará progresivamente la cobertura de la Seguridad Social que comprenderá la prestación de los servicios en la forma que determine la ley. La Seguridad Social podrá ser prestada por entidades públicas o privadas, de conformidad con la ley. No se podrán destinar ni utilizar los recursos de las instituciones de la Seguridad Social para fines diferentes a ella (¿)¿.

¿ Ley 90 de 1946: En el caso colombiano, la primera norma que contempló el subsidio familiar fue esta ley que en su numeral 7 señaló como una de las funciones del Instituto Colombiano de Seguro Social, la de organizar las cajas de compensación destinadas a atender a los subsidios familiares que algunos patrones decidan asumir a favor de sus trabajadores. 

¿ Decretos números 118 y 249 de 1957: Se estableció el subsidio familiar como obligación de todos los patronos y establecimientos públicos descentralizados. Se creó como un beneficio prestacional con carácter selectivo y especial, dejando marginada a la gran mayoría de la población laboral activa. 

¿ Ley 58 de 1963: Esta ley hizo el beneficio extensivo a los trabajadores oficiales, es decir, amplió la cobertura a los trabajadores del sector público y todos los de las empresas o patronos titulares de un patrimonio neto igual o superior a los cincuenta mil pesos. Sin embargo, el sistema establecía un mayor subsidio dependiendo del tamaño de la empresa. Además, autorizaba la creación de Cajas de Compensación exclusivas para empleados de determinado gremio.

¿ Decreto Legislativo número 717 de 1968: Posteriormente, unificó para todos los trabajadores dicho beneficio. 

¿ Ley 56 de 1973: Se abre la posibilidad de la representación de los obreros en los consejos directivos de las Cajas de Compensación Familiar, se suprimen las categorías de beneficiarios y se faculta a las Cajas de Compensación el desarrollo de proyectos de acción social.

¿ Ley 21 de 1982, artículo 2°: Reafirma el carácter de prestación social al negar la condición salarial del subsidio, tal como lo establece el Decreto número 180 de 1956, pues aquel no se toma como porción adicional del salario o prima laboral, sino como una prestación de origen laboral, sí, pero independiente. ¿El subsidio familiar no es salario, ni se c omputará como factor del mismo en ningún caso¿. Los beneficiarios de tal prestación son los trabajadores de medianos y menores ingresos, en proporción al número de personas a cargo. La prestación tiene por propósito lograr el alivio de las cargas económicas, con miras a preservar la familia, núcleo básico de la sociedad.

¿ Ley 22 de 1985: Se creó la Superintendencia del Subsidio Familiar.

¿ Ley 71 de 1988: El artículo 6° amplió la cobertura del sistema del subsidio familiar, a los pensionados, salvo en lo relacionado con el subsidio en dinero. 

¿ Ley 49 de 1990: Amplía el objeto misional asignado a las Cajas de Compensación, por cuanto se les asigna un papel en el reconocimiento de subsidios para la adquisición o construcción de vivienda de interés social, subsidios en educación y asignación de recursos para la atención de niños y jóvenes pobres.

¿ Ley 789 de 2002: El artículo 1° define el subsidio familiar como ¿una prestación social pagadera en dinero, especie y servicios a los trabajadores de medianos y menores ingresos, en proporción al número de personas a cargo, y su objetivo fundamental consiste en el alivio de las cargas económicas que representa el sostenimiento de la familia, como núcleo básico de la sociedad¿.

El artículo 1º dispone que el subsidio familiar es una: prestación social pagada en dinero, especie y servicio a los trabajadores de mediano y menores ingresos; en proporción al número de personas a cargo y; su objetivo fundamental consisten en aliviar las cargas económicas del trabajador.

Por su parte, el artículo 2° dispone que el subsidio familiar no constituye salario, ni es gravable fiscalmente. El artículo 4° señala que el subsidio familiar es inembargable salvo en ciertos casos.

La misma ley estableció en su artículo 3º el marco normativo actual del régimen del subsidio familiar en dinero, derogando tácitamente lo que sobre esa materia consagraba la Ley 21 de 1982.

La Corte Constitucional mediante Sentencia C-508 de 1997, con ponencia del Magistrado, doctor Vladimiro Naranjo Villegas, ha señalado las principales características del subsidio familiar, la Corte definió el concepto de subsidio familiar como un ¿mecanismo de redistribución del ingreso, en especial si se atiende a que el subsidio en dinero se reconoce al trabajador en razón de su carga familiar y de unos niveles de ingreso precarios, que le impiden atender en forma satisfactoria las necesidades más apremiantes en alimentación, vestuario, educación y alojamiento¿. En ese mismo pronunciamiento esta Corporación manifestó que:

¿El subsidio familiar en Colombia ha buscado beneficiar a los sectores más pobres de la población, estableciendo un sistema de compensación entre los salarios bajos y los altos, dentro de un criterio que mira a la satisfacción de las necesidades básicas del grupo familiar. Los medios para la consecución de este objetivo son básicamente el reconocimiento de un subsidio en dinero a los trabajadores cabeza de familia que devengan salarios bajos, subsidio que se paga en atención al número de hijos; y también en el reconocimiento de un subsidio en servicios, a través de programas de salud, educación, mercadeo y recreación. El sistema de subsidio familiar es entonces un mecanismo de redistribución del ingreso, en especial si se atiende a que el subsidio en dinero se reconoce al trabajador en razón de su carga familiar y de unos niveles de ingreso precarios, que le impiden atender en forma satisfactoria las necesidades más a premiantes en alimentación, vestuario, educación y alojamiento¿.

Igualmente y mediante Sentencia C-337 del 4 de mayo de 2011, con ponencia del Magistrado, doctor Jorge Ignacio Pretelt Chaljub, nos señala que:

¿En la Sentencia T-712 de 2003, se dijo que el subsidio familiar es considerado como una especie del género de la seguridad social, regido, por lo tanto, por los principios de eficiencia, universalidad y solidaridad incorporados en el artículo 49 de la Carta Política. Constituye, por ende, una valiosa herramienta para la consecución de los objetivos de la política social y laboral del Gobierno. 

2.2.4.4 De acuerdo con lo anterior, el subsidio familiar, es una prestación del régimen de la seguridad social que tiene como objetivo principal contribuir en la protección integral de la familia, ya que dicho beneficio va dirigido a apoyar a ese núcleo básico de la sociedad, en sus necesidades básicas. 

2.2.4.5 En lo que respecta a la financiación del subsidio, este ha sido clasificado por la jurisprudencia como una contribución parafiscal atípica. En efecto, al mismo tiempo que la Corte ha puesto de presente el carácter de prestación social que tiene el subsidio familiar, ha indicado también que la manera como han sido regulados los recursos que manejan las cajas de compensación familiar permite concluir que son recursos provenientes de una exacción parafiscal de naturaleza atípica¿.

Así las cosas, se podría definir que el subsidio familiar es una prestación social de carácter legal para los trabajadores, y un beneficio complementario para las Madres comunitarias, FAMI y sustitutas; Es una prestación propia del régimen de la seguridad social, al cual pertenecen las Madres Comunitarias, FAMI y sustitutas; La prestación del servicio de subsidio familiar constituye una función pública que compromete el interés general; La prestación está a cargo del Estado, pero se presta a través de entidades particulares por mandato de la ley; tiene por objetivo el logro de la equidad social.

La Corte Constitucional ha señalado igualmente y con acierto que el fundamento de la prestación social del subsidio familiar se encuentra en el postulado esencial de la democracia participativa que informa nuestro Estado social de derecho. Es una manifestación del vínculo político Estado - sociedad, porque, además, con su realización se persigue, a través de la solidaridad, alcanzar la justicia, particularmente en su acepción concreta de la equidad (a cada quien, según sus necesidades). 

V. Consideraciones y modificaciones al articulado propuestas por los ponentes

a) Consideraciones

El desplazamiento de la economía, la salud y la cobertura de las contingencias naturales, genera un nuevo Estado social con un contenido a la pretensión de la sociedad sin clases, entendida en la nueva práctica como sociedad plural, no discriminatoria, es así como la seguridad social apunta al establecimiento de condiciones propicias para que el individuo se desarrolle en la sociedad de hoy. Los derechos sociales o de segunda generación han pasado en los últimos años a convertirse en el nuevo rostro de la revolución social.

La institución del subsidio familiar es entendida como atípica en el contexto latinoamericano y debe sus raíces a la experiencia europea, en particular si se considera la forma de administración de los recursos que se recaudan para el cubrimiento de dicha prestación social a través de corporaciones privadas, denominadas Cajas de Compensación Familiar. 

Ahora bien, el subsidio como asignación familiar constituye una modalidad prestacional que se encuadra dentro del espectro de la seguridad social integral, al cual deben tener pleno derecho las madres comunitarias, FAMI y sustitutas, integrantes del programa que lleva su mismo nombre en el Instituto de Bienestar Familiar, es así como siendo el subsidio una prestación social de los trabajadores ¿inicialmente¿ procurará el alivio de las cargas económicas generadas por la responsabilidad en el núcleo familiar de las futuras beneficiarias y atiende a las contingencias que se generan, precisamente, por efectos de la procreación, de la capacidad de las personas a cargo, de la muerte del beneficiario o de alguna de las personas a su cuidado, como emanación de la connotación social del trabajo y la especial protección que merece el trabajador, bajo la óptica de fortalecimiento de la familia como núcleo básico de la comunidad política.

Se insiste para efectos de este segundo debate que el hecho que el subsidio familiar no es salario, ni se computará como factor del mismo en ningún caso, siendo compatible con la bonificación percibida por las madres comunitarias, FAMI y sustitutas, la cual reciben en virtud de la actividad social que desarrollan, cuyo valor se encuentra al día de hoy por debajo del salario mínimo legal mensual vigente, a pesar de ser un reconocimiento a la labor que desempeñan dentro de la sociedad es irrisorio, por lo tanto el subsidio familiar se constituye en uno de los peldaños necesarios en la búsqueda del mínimo vital para estas mujeres y familias comunitarias.

En cuanto a la afiliación a las Cajas de Compensación Familiar el literal b) del artículo 19 de la Ley 789 de 2002, permite la afiliación de los trabajadores independientes con su grupo familiar, siempre y cuando acredite que se encuentre afiliado previamente al sistema de salud y la base de cotización será la misma del sistema de salud y no podrá ser inferior a la que se utilice dentro del sistema de pensiones.

Del mismo modo, el enunciado artículo reguló que el aporte a las Cajas de Compensación Familiar es del 0.6% sobre una b ase de un salario mínimo legal mensual vigente, pero este beneficio no incluye el derecho a que se les otorgue derechos para el pago de subsidios, y es allí donde se encuentra limitado el beneficio a las actividades de recreación, capacitación y turismo social en igualdad de condiciones frente a los demás afiliados a la caja.

En conclusión las madres comunitarias pueden en este momento afiliarse a las cajas de compensación familiar en calidad de trabajadores independientes y los aportes se realizarán en los términos enunciados pero no tienen derecho al régimen de subsidios.

b) Modificaciones al articulado

Las modificaciones aditivas que a continuación se presentan son solo el reflejo de las discusiones que se adelantaron en la sesión del pasado 8 de mayo del 2012 y no es otra que la inclusión en toda la extensión del texto normativo de las madres comunitarias FAMI y sustitutas, como en su momento se aprobó para el título del proyecto gracias a la proposición presentada por el honorable Representante, doctor Pablo Sierra León, dado que en la práctica se entienden como parte integrante del programa de Madres Comunitarias.

Así las cosas las modificaciones al texto son las siguientes:

¿por la cual se vinculan las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, al Régimen de Subsidios de las Cajas de Compensación Familiar.

El Congreso de la República de Colombia

DECRETA:

Artículo 1º. Objeto de la ley. La presente ley tiene por objeto establecer los lineamientos para que las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, del Programa de Hogares Comunitarios del Bienestar Familiar puedan afiliarse y acceder a los servicios y beneficios que actualmente brindan las Cajas de Compensación Familiar.

Artículo 2º. Afiliación a las Cajas de Compensación Familiar. Adiciónese un parágrafo 3ro al Artículo 19 de la Ley 789 de 2002, el nuevo texto es el siguiente:

Parágrafo 3°: Las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, del Programa de Hogares Comunitarios del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, podrán ser trabajadores beneficiarios del Régimen de Subsidio Familiar, conforme a lo dispuesto en el artículo 18 de la Ley 21 de 1982 y el artículo 3° de la presente ley.

Artículo 3º. No gozarán de la calidad de Trabajadores Beneficiarios, las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, que estén vinculadas ante cualquier Caja de Compensación Familiar conforme a lo establecido en los artículos 27 de la Ley 21 de 1982 y al parágrafo 1º del artículo 3° de la Ley 789 de 2002 y se encuentren disfrutando de los servicios y beneficios que otorgan las mismas.

Artículo 4º. Los recursos necesarios para darle cumplimiento al subsidio monetario para las madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, deberán liquidarse a cargo del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) y/o del Presupuesto Nacional.

Artículo 5º. Vigencia. La presente ley rige a partir de su promulgación y deroga las normas que le sean contrarias¿.

VI. Proposición final

Bajo las anteriores consideraciones y haciendo uso de las facultades conferidas por el artículo 174 de la Ley 5ª de 1992, es que rendimos informe de ponencia favorable para segundo debate ante la honorable Plenaria de la Cámara de Representantes, y respetuosamente sugiero a los y las honorables Representantes, que se apruebe la siguiente proposición:

Dese segundo debate en la Plenaria de Cámara al Proyecto de ley número 100 de 2011 Cámara, por la cual se vinculan las madres comunitarias a las Cajas de Compensación Familiar, de acuerdo con las modificaciones y el texto propuesto que se adjuntan.

De los honorables Representantes,

Marta Cecilia Ramírez Orrego, Víctor Raúl Yepes Flórez, Representantes Ponentes.

PLIEGO DE MODIFICACIONES AL TEXTO PROPUESTO PARA SEGUNDO DEBATE, PROYECTO DE LEY NÚMERO 100 DE 2011 CÁMARA

¿por la cual se vinculan las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, al Régimen de Subsidios de las Cajas de Compensación Familiar.

El Congreso de la República de Colombia

DECRETA:

Artículo 1º. Objeto de la ley. La presente ley tiene por objeto establecer los lineamientos para que las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, del Programa de Hogares Comunitarios del Bienestar Familiar puedan afiliarse y acceder a los servicios y beneficios que actualmente brindan las Cajas de Compensación Familiar.

Artículo 2º. Afiliación a las Cajas de Compensación Familiar. Adiciónese un parágrafo 3° al artículo 19 de la Ley 789 de 2002, el nuevo texto es el siguiente:

Parágrafo 3°. Las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, del Programa de Hogares Comunitarios del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, podrán ser trabajadores beneficiarios del Régimen de Subsidio Familiar, conforme a lo dispuesto en el artículo 18 de la Ley 21 de 1982 y el artículo 3° de la presente ley.

Artículo 3º. No gozarán de la calidad de Trabajadores Beneficiarios, las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, que estén vinculadas ante cualquier Caja de Compensación Familiar conforme a lo establecido en los artículos 27 de la Ley 21 de 1982 y al parágrafo 1º del artículo 3° de la Ley 789 de 2002 y se encuentren disfrutando de los servicios y beneficios que otorgan las mismas.

Artículo 4º. Los recursos necesarios para darle cumplimiento al subsidio monetario para las madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, deberán liquidarse a cargo del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar ¿ICBF¿ y/o del Presupuesto Nacional.

Artículo 5º. Vigencia. La presente ley rige a partir de su promulgación y deroga las normas que le sean contrarias¿.

De los honorables Representantes,

Marta Cecilia Ramírez Orrego, Víctor Raúl Yepes Flórez, Representantes Ponentes.

TEXTO PROPUESTO PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 100 DE 2011 CÁMARA

por la cual se vinculan las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, al Régimen de Subsidios de las Cajas de Compensación Familiar.

El Congreso de la República de Colombia

DECRETA:

Artículo 1º. Objeto de la ley. La presente ley tiene por objeto establecer los lineamientos para que las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, del Programa de Hogares Comunitarios del Bienestar Familiar puedan afiliarse y acceder a los servicios y beneficios que actualmente bri ndan las Cajas de Compensación Familiar.

Artículo 2º. Afiliación a las Cajas de Compensación Familiar. Adiciónese un parágrafo 3° al artículo 19 de la Ley 789 de 2002, el nuevo texto es el siguiente:

Parágrafo 3°. Las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, del Programa de Hogares Comunitarios del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, podrán ser trabajadores beneficiarios del Régimen de Subsidio Familiar, conforme a lo dispuesto en el artículo 18 de la Ley 21 de 1982 y el artículo 3° de la presente ley. 

Artículo 3º. No gozarán de la calidad de Trabajadores Beneficiarios, las Madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, que estén vinculadas ante cualquier Caja de Compensación Familiar conforme a lo establecido en los artículos 27 de la Ley 21 de 1982 y al parágrafo 1º del artículo 3° de la Ley 789 de 2002 y se encuentren disfrutando de los servicios y beneficios que otorgan las mismas.

Artículo 4º. Los recursos necesarios para darle cumplimiento al subsidio monetario para las madres Comunitarias, FAMI y Sustitutas, deberán liquidarse a cargo del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar ¿ICBF¿ y/o del Presupuesto Nacional.

Artículo 5º. Vigencia. La presente ley rige a partir de su promulgación y deroga las normas que le sean contrarias.

De los honorables Representantes,

Marta Cecilia Ramírez Orrego, Víctor Raúl Yepes Flórez, Representantes Ponentes.

TEXTO DEFINITIVO AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 100 DE 2011 CÁMARA

(Aprobado en la Sesión del día 8 de mayo de 2012 en la Comisión Séptima de la honorable Cámara de Representantes), por la cual se vinculan las madres comunitarias FAMI y sustitutas a régimen de subsidios de las Cajas de Compensación Familiar.

El Congreso de la República de Colombia

LEGISLA:
Artículo 1º. Objeto de la ley. La presente ley tiene por objeto establecer los lineamientos para que las Madres Comunitarias del Programa de Hogares Comunitarios del Bienestar Familiar puedan afiliarse y acceder a los servicios y beneficios que actualmente brindan las Cajas de Compensación Familiar. 

Artículo 2º. Afiliación a las Cajas de Compensación Familiar. Adiciónese un parágrafo 3° al artículo 19 de la Ley 789 de 2002, el nuevo texto es el siguiente: 

Parágrafo 3°. Las Madres Comunitarias del Programa de Hogares Comunitarios del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, podrán ser trabajadores beneficiarios del Régimen de Subsidio Familiar, conforme a lo dispuesto en el artículo 18 de la Ley 21 de 1982 y el artículo 3° de la presente ley. 

Artículo 3º. No gozarán de la calidad de Trabajadores Beneficiarios, las Madres Comunitarias que estén vinculadas ante cualquier Caja de Compensación Familiar conforme a lo establecido en los artículos 27 de la Ley 21 de 1982 y al parágrafo 1º del artículo 3° de la Ley 789 de 2002 y se encuentren disfrutando de los servicios y beneficios que otorgan las mismas. 

Artículo 4º. Los recursos necesarios para darle cumplimiento al subsidio monetario para las madres comunitarias, deberán liquidarse a cargo del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar ¿ICBF¿ y/o del Presupuesto Nacional. 

Artículo 5º. Vigencia. La presente ley rige a partir de su promulgación y deroga las normas que le sean contrarias¿. 

De los honorables Representantes, 

Marta Cecilia Ramírez Orrego, Víctor Raúl Yepes Flórez, Representantes Ponentes.

SUSTANCIACIÓN

por la cual se vinculan las madres comunitarias al régimen de subsidios de las Cajas de Compensación Familiar.

El Proyecto de ley número 100 de 2011 Cámara fue radicado en la Comisión el día 21 de octubre de 2011. La Mesa Directiva de esta Comisión designó como ponentes para primer debate del proyecto de ley en mención a los honorables Representantes Marta C. Ramírez Orrego y Víctor R. Yepes Flórez. 

El proyecto en mención fue publicado en la Gaceta del Congreso número 708 de 2011 y la ponencia para primer debate de Cámara, en la Gaceta del Congreso número 950 de 2011. El Proyecto de ley número 100 de 2011 Cámara fue anunciado en la sesión del día 2 de mayo de 2011 Acta número 32. 

En la Sesión Ordinaria de la Comisión Séptima Constitucional Permanente de la honorable Cámara de Representantes del día 8 de mayo de 2012, de conformidad con las prescripciones constitucionales y legales, especialmente las contenidas en la Ley 5ª de 1992 (Reglamento del Congreso), se dio inicio a la discusión del Proyecto de ley número 100 de 2011 Cámara, por la cual se vinculan las madres comunitarias al régimen de subsidios de las Cajas de Compensación Familiar. Autor: honorable Representante Buenaventura León León. 

En esta sesión, es aprobada por unanimidad la proposición con que termina el informe de ponencia por los honorables Representantes. 

La Presidencia de la Comisión somete a consideración y aprobación el articulado del Proyecto de ley número 100 de 2011 Cámara que consta de (4) cuatro artículos, los cuales fueron votados en bloque y aprobados por unanimidad. 

La honorable Representante Marta C. Ramírez Orrego, presenta una proposición aditiva de artículo nuevo, el cual es aprobado por unanimidad de los honorables Representantes, así: 

Artículo nuevo. Los recursos necesarios para darle cumplimiento al subsidio monetario para las madres comunitarias, deberán liquidarse a cargo del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar ¿ICBF¿ y/o del Presupuesto Nacional. Igualmente presenta una proposición aclaratoria sobre la numeración del proyecto de ley, el cual fue aprobado por unanimidad. 

Posteriormente se somete a consideración el título de la iniciativa. El honorable Representante Pablo Sierra León, presenta una proposición modificativa del título el cual es aprobado por unanimidad de los honorables Representantes. Quedando de la siguiente manera: por la cual se vinculan las madres comunitarias FAMI y sustitutas a régimen de subsidios de las Cajas de Compensación Familiar, con votación positiva de los honorables Representantes. Igualmente la Presidente pregunta a los honorables Representantes sí quieren que este proyecto de ley tenga segundo debate y contestan afirmativamente siendo designados como ponentes para segundo debate los honorables Representantes Marta C. Ramírez Orrego y Víctor R. Yepes Flórez. 

La Secretaría deja constancia que este proyecto de ley fue votado por la mayoría que la ley establece. La relación completa de la aprobación en primer debate del Proyecto de ley número 100 de 2012 Cámara, por la cual se vinculan las madres comunitarias FAMI y sustitutas a régimen de subsidios de las Cajas de Compensación Familiar. Consta en el Acta número 33 del (8-05-2012) ocho de mayo de 2012 de la Sesión Ordinaria del Segundo Período de la Legislatura 2011-2012.

El Presidente,

Dídier Burgos Ramírez.

La Vicepresidente,

Yolanda Duque Naranjo. 

El Secretario General Comisión Séptima,

Rigo Armando Rosero Alvear.

Bogotá, D. C., a los ocho días del mes de mayo del año dos mil doce (8-05-2012), fue aprobado el Proyecto de ley número 100 de 2011 Cámara, por la cual se vinculan las madres comunitarias, FAMI y sustitutas, al régimen de subsidios de las Cajas de Compensación Familiar. Autor: honorable Representante Buenaventura León León. Con sus (4) cuatro artículos.

El Presidente,

Dídier Burgos Ramírez.

La Vicepresidente,

Yolanda Duque Naranjo. 

El Secretario General Comisión Séptima,

Rigo Armando Rosero Alvear.




[3][3]
Ley 89 de 1988. ¿Artículo 1°. A partir del 1° de enero de 1989 los aportes para el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) ordenados por las Leyes 27 de 1974 y 7ª de 1979, se aumentan al tres por ciento (3%) del valor de nómina mensual de salarios¿.


¿Parágrafo 2°. El incremento de los recursos que establece esta ley se dedicará exclusivamente a dar continuidad, desarrollo y cobertura a los Hogares Comunitarios de Bienestar de las poblaciones infantiles más vulnerables del país. Se entiende por Hogares Comunitarios de Bienestar, aquellos que se constituyen a través de becas del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) a las familias con miras a que en acción mancomunada con sus vecinos y utilizando un alto contenido de recursos locales, atiendan las necesidades básicas de nutrición, salud, protección y desarrollo individual y social de los niños de los estratos sociales pobres del país¿.

�[1][1]	ARTEAGA, Leticia. Pobreza, Violencia y el Proyecto de Madres Comunitarias en Colombia. University of Massachusetts - Amherst. Center for International Education. www.umass.edu.





�[2][2]	Toda empresa o unidad productiva que tenga trabajadores vinculados mediante Contrato de trabajo debe hacer un aporte equivalente al 9% de su nómina por concepto de los llamados aportes parafiscales.








�[4][4]	MONSALVE, Arenas Gerardo. El Sistema de Subsidio Familiar en la Seguridad Social Colombiana. Pontificia Universidad Javeriana. Vniversitas, diciembre. Número 106. Bogotá - Colombia. Página 17.





�[5][5]	Decreto número 3151 de 1962.





�[6][6]	Ídem 4.





�[7][7]	La Ley 100 de 1993 otorga a las Cajas de Compensación la posibilidad de formar parte del nuevo Sistema de Seguridad Social Integral, otorgándosele nuevos espacios en el Sistema de Pensiones y Salud, dando lugar posteriormente a la EPS Famisanar Ltda. y a ser socio accionista de Protección S. A.





�[8][8]	Ley 21 de 1982. Artículo 1°. El subsidio familiar es una prestación social pagada en dinero, especie y servicio a los trabajadores de mediano y menores ingresos, en proporción al número de personas a cargo, y su objetivo fundamental consiste en el alivio de las cargas económicas que representa el sostenimiento de la familia, como núcleo básico de la sociedad.


	Parágrafo. Para la reglamentación, interpretación y en general, para el cumplimiento de esta ley se tendrá en cuenta la presente definición del subsidio familiar.


�[9][9]	Ley 21 de 1982. Artículo 2º. El subsidio familiar no es salario, ni se computará como factor del mismo en ningún caso.





�[10][10]	Ley 1187 de 2008 y Ley 1023 de 2006.





�[11][11]	Ley 21 de 1982. Artículo 23. Tendrán derecho al pago del subsidio familiar los trabajadores que laboren diariamente más de la mitad de la jornada máxima legal ordinaria o totalicen un mínimo de noventa y seis (96) horas de labor durante el respectivo mes. 





�[12][12]	Artículo 154 C. N. Las leyes pueden tener origen en cualquiera de las Cámaras a propuesta de sus respectivos miembros, del Gobierno Nacional, de las entidades señaladas en el artículo 156, o por iniciativa popular en los casos previstos en la Constitución.


	No obstante, solo podrán ser dictadas o reformadas por iniciativa del Gobierno las leyes a que se refieren los numerales 3, 7, 9, 11 y 22 y los literales a), b) y e), del numeral 19 del artículo 150; las que ordenen participaciones en las rentas nacionales o transferencias de las mismas; las que autoricen aportes o suscripciones del Estado a empresas industriales o comerciales y las que decreten exenciones de impuestos, contribuciones o tasas nacionales.


	Las Cámaras podrán introducir modificaciones a los proyectos presentados por el Gobierno.


	Los proyectos de ley relativos a los tributos iniciarán su trámite en la Cámara de Representantes y los que se refieran a relaciones internacionales, en el Senado.


�[13][13]	Artículo 7°. Análisis del impacto fiscal de las normas. En todo momento, el impacto fiscal de cualquier proyecto de ley, ordenanza o acuerdo, que ordene gasto o que otorgue beneficios tributarios, deberá hacerse explícito y deberá ser compatible con el Marco Fiscal de Mediano Plazo.


	Para estos propósitos, deberá incluirse expresamente en la exposición de motivos y en las ponencias de trámite respectivas los costos fiscales de la iniciativa y la fuente de ingreso adicional generada para el financiamiento de dicho costo. 


	El Ministerio de Hacienda y Crédito Público, en cualquier tiempo durante el respectivo trámite en el Congreso de la República, deberá rendir su concepto frente a la consistencia de lo dispuesto en el inciso anterior. En ningún caso este concepto podrá ir en contravía del Marco Fiscal de Mediano Plazo. Este informe será publicado en la Gaceta del Congreso.


	Los proyectos de ley de iniciativa gubernamental, que planteen un gasto adicional o una reducción de ingresos, deberán contener la correspondiente fuente sustitutiva por disminución de gasto o aumentos de ingresos, lo cual deberá ser analizado y aprobado por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público. 


	En las entidades territoriales, el trámite previsto en el inciso anterior será surtido ante la respectiva Secretaría de Hacienda o quien haga sus veces.


�[14][14]	Asunto: Objeciones Presidenciales por inconstitucionalidad al Proyecto de ley número 110 de 2006 Senado, 254 de 2005 Cámara, ¿por la cual se adiciona un parágrafo 2° al artículo 2° de la Ley 1023 de 2006 y se dictan otras disposiciones¿, Magistrado Ponente: Doctor JAIME ARAÚJO RENTERÍA. Bogotá, D. C., treinta y uno (31) de octubre de dos mil siete (2007). Referencia: Expediente OP-095.





�[15][15]	Ídem 13.








