ENMIENDA A PROYECTO DE LEY 107 DE 2010 CÁMARA. 
por la cual se dictan medidas de atención y reparación integral a las víctimas de violaciones a los Derechos Humanos e Infracciones al Derecho Internacional Humanitario. ACUMULADO CON EL PROYECTO DE LEY NÚMERO 085 DE 2010 CÁMARA por la cual se establecen normas transicionales para la restitución de tierras. 

C.P.C.P. 3.1-491 -2010

Bogotá, D. C., 24 de noviembre de 2010

Doctor

JESÚS ALFONSO RODRÍGUEZ CAMARGO

Secretario General

Honorable Cámara de Representantes

La ciudad

Referencia: Publicación Enmienda al Proyecto de ley número 107 de 2010 Cámara, acumulado con el Proyecto de ley número 085 de 2010 Cámara.

Respetado doctor Rodríguez:

Para que sea publicada en la Gaceta del Congreso, me permito remitir la Enmienda a los artículos 13, 18, 59, 61, 82, 86, 90, 121, 154, 172 y 176, contemplados en el Proyecto de ley número 107 de 2010 Cámara, por la cual se dictan medidas de atención y reparación integral a las víctimas de violaciones a los Derechos Humanos e Infracciones al Derecho Internacional Humanitario, acumulado con el Proyecto de ley número 085 d e 2010 Cámara, por la cual se establecen normas transicionales para la restitución de tierras, con el objeto de garantizar el principio de publicidad, suscrita por los honorables Representantes Óscar Fernando Bravo, Jorge Gómez Villamizar, Guillermo Rivera, Efraín Torres, Iván Cepeda.

Autores: Ministro del Interior y de Justicia, doctor Germán Vargas Lleras; Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, doctor Juan Camilo Restrepo Salazar. Honorables Senadores Armando Benedetti V., Eduardo Enríquez Maya, José Darío Salazar C., Juan Fernando Cristo B., Juan Francisco Lozano R., Arturo Char Chaljub y los honorables Representantes Carlos Alberto Zuluaga Díaz, Germán Varón Cotrino y Guillermo Rivera Flórez.

Ponentes: honorables Representantes Guillermo Abel Rivera Flórez, Efraín Antonio Torres Monsalvo, Óscar Fernando Bravo Realpe, Coordinadores; Juan Carlos García Gómez, Jorge Enrique Rozo Rodríguez, Carlos Arturo Correa Mojica, Hernando Alfonso Prada Gil, Jorge Eliécer Gómez Villamizar, Jaime Buenahora Febres y Germán Navas Talero.

Proyecto: Gaceta del Congreso números 692 de 2010, 697, 865 de 2010.

Enmienda recibida el día 24 de noviembre de 2010.

Cordialmente,

Emiliano Rivera Bravo,

Secretario Comisión Primera  Constitucional.

ENMIENDA 

En virtud del artículo 161 de la Ley 5ª de 1992, los suscritos ponentes sugerimos hacer una enmienda a los siguientes artículos del Proyecto de ley número 107 de 2010, por la cual se dictan medidas de atención y reparación integral a las víctimas de violaciones a los Derechos Humanos e Infracciones al Derecho Internacional Humanitario, acumulado con el Proyecto de ley número 85 de 2010, por la cual se dictan medidas de atención y reparación integral a las víctimas de violaciones a los Derechos Humanos e Infracciones al Derecho Internacional Humanitario, por la cual se dictan normas orgánicas para la restitución de tierras. 

¿Artículo 13. Participación conjunta. La superación de vulnerabilidad manifiesta de las víctimas implica la realización de una serie de acciones que comprende: El deber del Estado de garantizar la reparación, asistencia y ayuda humanitaria a las víctimas. El deber de solidaridad de la sociedad civil con las víctimas y el apoyo a las autoridades en los procesos de reparación; y la participación activa de las víctimas¿.

Modifíquese el artículo 18 del Proyecto de ley número 107 de 2010 Cámara (acumulado Proyecto de ley número 85 de 2010 Cámara), ¿por la cual se dictan medidas de atención y reparación integral a las víctimas de violaciones a los Derechos Humanos e Infracciones al Derecho Internacional Humanitario, el cual quedará así:

¿Artículo 18. Sostenibilidad. Para efectos de cumplir con las medidas de reparación dispuestas en la presente ley, el Gobierno Nacional creará un Plan Nacional de Financiación que propenda por la sostenibilidad de la ley, y tomará las medidas necesarias para garantizar la persecución efectiva de los bienes de los victimarios para fortalecer el Fondo de Reparaciones para las Víctimas de la Violencia de que trata el artículo 54 de la Ley 975 de 2005. 

El desarrollo de las medidas a que se refiere la presente ley, deberá hacerse en tal forma que asegure la sostenibilidad fiscal con el fin de darles, en conjunto, continuidad y progresividad, a efectos de garantizar su viabilidad y efectivo cumplimiento¿.

¿Artículo 59. Despojo y abandono forzado de tierras. Se entiende por despojo la acción por medio de la cual a una persona se le priva arbitrariamente de su propiedad, posesión, ocupación, tenencia ya sea de hecho, mediante negocio jurídico, actuación administrativa a través de delitos aprovechándose del conflicto armado a partir de la fecha establecida en el artículo 60.

Se entiende por abandono forzado de tierras la situación temporal o permanente a la que se ve abocada una persona forzada a desplazarse por la cual se ve impedida para ejercer la administración, explotación y contacto directo con los predios que debió desatender en su desplazamiento a partir de la fecha establecida en el artículo 60.

La perturbación de la posesión o abandono del bien inmueble, con motivo de la situación de violencia que obliga al desplazamiento forzado del poseedor a partir de la fecha establecida en el artículo 60 no interrumpirá el término de prescripción a su favor.

El propietario, poseedor, ocupante o tenedor interrumpido en el ejercicio de su derecho informará del hecho del desplazamiento a cualquiera de las siguientes entidades: la Personería Municipal, la Defensoría del Pueblo, la Procuraduría Agraria, la Unidad Administrativa Especial de Gestión de Tierras Despojadas o a la Procuraduría General de la Nación, a fin de que se adelanten las acciones a que haya lugar.

La persona o grupo familiar a que se refiere el artículo 76, que haya enajenado la posesión por razón del conflicto armado, a partir de la fecha establecida en el artículo 60, podrá impugnar el acto de conformidad con las disposiciones de este capítulo, y pedir la reversión junto con su reconocimiento judicial como dueño, todo en el mismo proceso.

Parágrafo. La Configuración del despojo es independiente de la responsabilidad penal, administrativa, disciplinaria, o civil, tanto de la persona que priva del derecho, posesión, ocupación o tenencia del inmueble, como de quien realiza las amenazas o los actos de violencia, según fuere el caso¿.

¿Artículo 61. Presunción de despojo. Se presumen afectadas de nulidad absoluta las transferencias de propiedad, y la suspensión o terminación de la posesión, la tenencia, o la ocupación y el abandono forzado de tierras. En consecuencia, se invertirá la carga de la prueba y el opositor deberá probar buena fe exenta de culpa.

Igualmente se presumen absolutamente nulos de pleno derecho y sin efectos los actos administrativos y judiciales que afectaron la propiedad en predios afectados por la violencia a partir de la fecha contenida en el artículo 60.

Para estos efectos, el Gobierno Nacional constituirá el Registro de Tierras Despojadas, determinará con precisión los predios objeto de despojo, en forma preferente mediante georreferenciación, así como el período durante el cual se ejerció influencia armada en relación con el predio.

Parágrafo. La Restitución de tierras despojadas de las comunidades indígenas y afrodescendientes procederá conforme a las disposiciones con carácter material de ley que previamente sea objeto de consulta con ellas, tal y como lo establece el ámbito de aplicación de la presente ley. 

Artículo 82. Traslado de la solicitud. El traslado de la solicitud se surtirá a quienes figuren como titulares inscritos de derechos en el certificado de tradición y libertad de matrícula inmobiliaria donde esté comprendido el predio sobre el cual se solicite la restitución y a la Unidad Administrativa Especial de Gestión de Restitución de Tierras Despojadas cuando la solicitud no haya sido tramitada con su intervención.

Cumplidas las anteriores formalidades sin que los terceros determinados indeterminados y los no comparecientes se presenten, se les designará un curador que los represente en el término de cinco (5) días.

Artículo 86. Los literales f) y k) del artículo 86 del texto propuesto para primer debate quedarán así:

¿f) Adjudicar el bien baldío restituido al ocupante reivindicado dentro del proceso, y que se lo inscriba como tal en el respectivo registro de instrumentos públicos, de acuerdo con lo establecido en la presente ley¿.

¿k) Revocar los actos administrativos que extingan o reconozcan derechos individuales o colectivos, o modifiquen situaciones jurídicas particulares y concretas, si existiera mérito para su revocatoria de conformidad con lo establecido en esta ley¿.

Adiciónense un parágrafo al artículo 90 del Proyecto de ley número 107 de 2010 Cámara acumulado Proyecto de ley número 85 de 2010  Cámara, por la cual se dictan medidas de atención y reparación integral a las víctimas de violaciones a los Derechos Humanos e Infracciones al Derecho Internacional Humanitario¿, el cual quedará así:

Parágrafo. En todo caso, las autoridades públicas o notariales se abstendrán de iniciar, de oficio o a petición de parte, cualquier actuación que por razón de sus competencias tenga relación con los predios objeto de la acción descrita en la presente ley.

¿Artículo 121. Reparación colectiva. El Estado colombiano deberá implementar un programa institucional de reparación colectiva que comprenda medidas de reparación que tenga en cuenta tanto el menoscabo de derechos ocasionado por la violación de los derechos colectivos, como por la violación sistemática de los derechos individuales de los miembros de los colectivos y el impacto colectivo de la violación de derechos individuales¿.

Modifíquese el Título V del Capítulo 11 del Proyecto de ley número 107 de 2010 Cámara (acumulado Proyecto de ley número 85 de 2010 Cámara), por la cual se dictan medidas de atención y reparación integral a las víctimas de violaciones a los Derechos Humanos e Infracciones al Derecho Internacional Humanitario, el cual quedará así:

Artículo 154. Retornos y reubicaciones. Con el propósito de garantizar la atención integral a las personas víctimas de desplazamiento forzado que deciden voluntariamente retornar o reubicarse, bajo las condiciones de seguridad favorables, estas procurarán permanecer en el sitio elegido, para que el Estado garantice el goce efectivo de los derechos, a través del diseño de esquemas especiales de acompañamiento.

Parágrafo. Cuando no existan las condiciones de seguridad para permanecer en el lugar elegido, las víctimas deberán acercarse al Ministerio Público y declarar los nuevos hechos que generen su desplazamiento para que la Agencia Presidencial para la Acción Social y la Cooperación Internacional adelante las acciones pertinentes.

Modifíquese el artículo 172 del Proyecto de ley número 107 de 2010 Cámara (acumulado Proyecto de ley número 85 de 2010 Cámara), por la cual se dictan medidas de atención y reparación integral a las víctimas de violaciones a los Derechos Humanos e Infracciones al Derecho Internacional Humanitario, el cual quedará así:

¿Artículo 172. Extraditados. En virtud del principio de coherencia externa establecido en el artículo 6°, para contribuir a la efectividad del derecho a la justicia, el Estado colombiano procurará la adopción de medidas conducentes a garantizar la participación efectiva de las víctimas en la investigación, procesos y procedimientos judiciales y disciplinarios de los responsables de violaciones a los Derechos Humanos e Infracciones al Derecho Internacional Humanitario, que se encuentran en jurisdicción extranjera por efecto de extradición concedida por el Estado colombiano. De la misma manera el Estado procurará adoptar medidas conducentes para su colaboración con la administración de justicia, a través de testimonios dirigidos a esclarecer hechos y conductas, relacionadas con violaciones a los Derechos Humanos e Infracciones al Derecho Internacional Humanitario.

Para contribuir a la efectividad del derecho a la verdad se procurará adoptar medidas conducentes para que los autores de violaciones a los Derechos Humanos y Derecho Internacional Humanitario extraditados, revelen los motivos y las circunstancias en que se cometieron las violaciones y en caso de fallecimiento o desaparición, la suerte que corrió la víctima.

Para contribuir a la efectividad del derecho a la reparación se procurará adoptar medidas tendientes a garantizar que los bienes de los extraditados sean entregados o incautados con destino al Fondo de Reparación para las Víctimas establecido en el artículo 54 de la Ley 975 de 2005¿.

Artículo 176. Régimen penal en el registro de víctimas. El que obtenga la inscripción como víctima alterando o simulando deliberadamente las condiciones requeridas para su inscripción, u ocultando las que la hubiesen impedido, incurrirá en prisión de cinco (5) a ocho (8) años. De la misma manera, el servidor público que teniendo conocimiento de la alteración o simulación fraudulenta, facilite, o efectúe la inscripción en el registro de las víctimas, incurrirá en la misma pena e inhabilidad para el ejercicio de derechos y funciones públicas de cinco (5) a ocho (8) años.
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