PONENCIA PARA PRIMER DEBATE AL PROYECTO DE LEY 109 DE 2010 SENADO. 
por la cual se consagra la edad mínima para registrarse y ser miembro de redes sociales en Internet. 

1. Origen del proyecto
El Proyecto de ley número 109 de 2010 Senado, Gaceta del Congreso número 541 de 2010, es de iniciativa parlamentaria. Su autor es el honorable Senador Gabriel Zapata Correa. Fue radicado el día 24 de agosto del referido año bajo el título por la cual se consagra la edad mínima para registrarse y ser miembro de redes sociales en internet. La Secretaría General del Senado lo remitió a la Comisión Sexta en donde fue designado como ponente la Senadora Olga Suárez Mira.
2. EXPOSICIÓN DE MOTIVOS DEL PROYECTO
El proyecto de ley en estudio expone sus fundamentos de la siguiente manera:
El acceso a las diversas redes sociales existentes en el mundo es cada día más fácil, expedito y rápido y se extiende a pasos agigantados. Aparejado con esto, se denota también, el incremento de los riesgos para los usuarios, por el acceso indiscriminado a tales redes, especialmente para los niños y niñas, que son personas con especial vulnerabilidad y, por ende, merecen una mayor protección del Estado y de sus instituciones. 
De ahí que sea conveniente asegurar que el acceso a tales redes sociales sea seguro, confidencial y protector de los derechos de todas las personas, en especial de los menores de edad. Por tanto, se hace necesario consagrar una edad mínima para registrarse y ser miembro de una red social en Internet y formar parte de su plataforma, la cual, según los estándares internacionales existentes en el mundo actual, debería ser de 14 años.
Conviene advertir sin embargo, sobre la dificultad que implica controlar el que el acceso de los usuarios a estas redes se haga por las personas que cumplan con el límite de edad establecido en este proyecto de ley; para lo cual, será el Gobierno Nacional quien con base en su potestad reglamentaria, haga los controles, revisiones, verificaciones y análisis correspondientes; de tal suerte, que haya plena correspondencia entre la información registrada por el usuario al momento del registro de la información y la situación concreta de cada usuario de la red. 
Es pertinente señalar también, que dentro de los deberes de los usuarios de las redes sociales se contraen, entre otros, a utilizar la red de conformidad con la ley y las buenas costumbres, de guardar la reserva de la información que les sea suministrada, a informar a los titulares sobre la utilización que están dando a sus datos, a conservar con las debidas seguridades la información y a cumplir con las instrucciones de la autoridad de control. Igualmente, se debe aceptar la cláusula abierta de sometimiento a los demás deberes que consagren la Constitución y la ley, en especial de la especial protección que merecen los menores de edad.
Es claro también, que las finalidades previstas sobre el libre acceso a la información, se deben armonizar con el contenido del artículo 15 de la Constitución, como lo ha indicado la Corte Constitucional, ¿en la medida en que responden a finalidades legítimamente adscritas al contenido del derecho al Hábeas Data¿. 
Y en la misma dirección, señaló el alto tribunal que: ¿las alternativas de acceso al dato personal de contenido comercial y crediticio por parte de los usuarios deberán, en primer lugar, ejecutarse con sujeción a los principios de administración de datos personales y, en particular, al principio de circulación restringida. Por ende, el acceso por parte de los usuarios deberá sujetarse a los límites que se derivan de la naturaleza de los datos y las disposiciones constitucionales y legales aplicables, en especial el principio de temporalidad de la información y la finalidad del banco  de datos¿.
Por todo lo anterior, es conveniente que se regule el acceso a las redes sociales de Internet, en aras de la protección de la intimidad y seguridad de la información registrada por los usuarios, particularmente, para la protección especial que merecen los menores de edad, quienes por su particular condición, son los más vulnerables a los posibles abusos que se puedan cometer con el uso ilegal de la información, con el abuso en la utilización de la información registrada y con el acceso por fuera de los lineamientos legales.
3. Consideraciones generales
Con base en las propuestas sugeridas en el presente proyecto de ley y en el análisis jurídico-legal realizado a nuestro sistema normativo vigente por entidades competentes, hallamos las siguientes consideraciones:
3.1 Concepto de la Cámara Colombiana de Informática y Telecomunicaciones (CCIT)
3.1.1 Comentarios de carácter general
3.1.1.1 Objeto 
El proyecto establece la edad de 14 años como edad mínima para poder pertenecer a una red social en internet por considerar que se trata de una población vulnerable. El mencionado proyecto prevé que el Gobierno Nacional realice el control respectivo.
3.1.1.2 Problema jurídico 
Puede limitarse y es conveniente hacerlo, la libertad de información de los menores de 14 años de edad.
3.1.1.3 Problema técnico-práctico 
Es posible establecer controles al acceso de los menores de 14 años de edad a las redes sociales en internet.
3.1.1.4 Argumento jurídico
Para determinar si una medida que limita el ejercicio o goce pleno de un derecho se ajusta a los postulados constitucionales, la jurisprudencia ha utilizado el método del ¿test de proporcionalidad¿, el cual consiste en revisar la ¿realidad social¿ y a partir de ella hacer un análisis sobre los beneficios o perjuicios que causa la medida, así como la relación entre la gravedad del problema y la severidad de la medida
[1][1].
Por lo tanto, es necesario reflexionar sobre los perjuicios que causan las redes sociales para establecer la proporcionalidad de la restricción que se pretende imponer sobre la libertad de información a los menores de 14 años.
Sin embargo, el proyecto de ley no define cuál es el perjuicio que causa a un menor de 14 años pertenecer a una red social. Lo anterior no significa que se desconozcan graves hechos relacionados con el uso de internet y que sea necesario diseñar instrumentos que eviten el uso de las comunicaciones para cometer delitos o discriminar a las personas. Es así como ya se han promulgado normas para prevenir y castigar la pornografía infantil (Ley 679 de 2001 y Ley 1336 de 2009) y permanentemente se realizan campañas de educación sobre el uso de internet.
Así mismo, se exige el uso de filtros y herramientas de monitoreo y control sobre contenidos de este tipo. Es importante aclarar que en este caso, el control se hace sobre los contenidos, no sobre las personas que visitan este tipo de contenidos porque esta actividad es muy difícil detectarla y, en principio, no constituye una conducta punible mientras no transcienda la intimidad de cada persona.
Las redes sociales son espacios para interrelacionarse e interactuar a través de internet, en los que sus miembros participan voluntariamente. En tal sentido, responden a una necesidad humana esencial como es la de establecer lazos con otras personas. Las redes sociales sirven para la creación de comunidades virtuales, cuyos miembros tienen intereses colectivos, que satisfacen a través de las comunicaciones en la red.
En este orden, la mayoría de las redes sociales permiten a los usuarios ejercer actos de control sobre sus miembros, por ejemplo, denunciando a quienes incumplen los Códigos de Buena Conducta establecidos. También pueden hacer seguimiento a ciertos contenidos con el fin de bloquear a los usuarios. Muchas de estas redes también tienen restricciones para los menores de edad, aun cuando puedan ser fácilmente evitadas.
Existen distintas clases de redes sociales, algunas de las cuales permiten la afiliación de cualquier persona (abiertas), otras que por su carácter temático se restringen a quienes comparten ciertos intereses y otras que son conformadas por un grupo cerrado de usuarios. El proyecto parece dirigirse a los dos primeros tipos de redes sociales
[2][2]. 
Por su contenido y perfil de los afiliados pueden identificarse redes para empresarios y emprendedores, profesionales, jóvenes universitarios y de nivel secundario, orientadas a la cultura, o para buscar personas con las que se quiere tener algún contacto.
En general, las redes sociales permiten a las personas afianzar su necesidad de reconocerse y formar parte de un grupo, valor que es necesario cultivar desde la niñez. También una red social enseña a expresarse y aceptar las diferencias de pensamiento. Muchas redes sociales sirven para el desarrollo profesional y académico, de manera que son un apoyo para hacer investigaciones o realizar tareas escolares. Es común utilizarlas para mantener contacto permanente con los amigos y familiares. Finalmente, facilitan la incorporación de las tecnologías de la información y las comunicaciones a la vida de las personas.
Estas ventajas han sido reconocidas por el Ministerio de Educación Nacional que tiene una red social para niños y jóvenes llamada Camaleón, apoyada por las Naciones Unidades y la Corporación Acción Técnica Social. También el MEN desarrolló el sitio Colombia aprende, donde existe una red social que entre muchos contenidos, permite acceder a cursos virtuales en idio mas, historia, lenguaje para sordos, sexualidad, entre otros.
El Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, por su parte, también ha definido estrategias para evitar el mal uso de internet. Mediante el programa Internet Sano promueve el uso responsable de la red y propone un decálogo de comportamientos digitales o código de autorregulación. 
Adicionalmente, la semana anterior dicho Ministerio lanzó el programa ¿En TIC Confío¿, con el objetivo de prevenir prácticas de producción, transmisión y consumo de información en línea que vulneren el desarrollo y la seguridad de los menores de edad, la confidencialidad de la información personal de los ciudadanos y los derechos de autor.
Las redes sociales también son reconocidas como instrumentos valiosos para el ejercicio de derechos y libertades, como el de asociación y de participación ciudadana.
Las redes han demostrado eficacia para que los ciudadanos denuncien hechos que atentan contra la moralidad de la Administración Pública o sirven para que se pronuncien en consultas públicas, fortaleciendo la democracia. Es así como, recientemente, la Comisión de Regulación de Comunicaciones (Resolución 2595 del 6 de agosto de 2010), ordenó a las empresas de telecomunicaciones a crear redes sociales con el fin de facilitar la presentación de peticiones, quejas y recursos de los usuarios de los servicios. En consecuencia, la restricción que se propone limitaría el ejercicio de derechos como los mencionados, a los jóvenes y a los niños, los cuales no están excluidos de participar en la vida democrática de la nación, aun cuando carezcan de mayoría de edad.
En conclusión, las redes sociales no generan un perjuicio inminente o cierto sobre los menores de 14 años. Por el contrario, son reconocidas por ser instrumentos importantes en el desarrollo y formación de los jóvenes y los niños, con la debida supervisión de los padres.
3.1.1.5 Argumento técnico-práctico
Como ya se explicó, mediante filtros y otras herramientas técnicas es posible controlar los contenidos, como se ha previsto en la legislación nacional para pornografía infantil, los cuales pueden tener distintos niveles de confiabilidad por lo que siempre se recomienda el uso de herramientas tutoriales por parte de los adultos responsables para controlar el uso de internet a los menores de edad. Sin embargo, es casi imposible controlar a las personas que acceden a la red porque son un agente externo, el cual puede suplantar la información que se requiera.
Así mismo, las redes sociales no son ¿un servicio prestado por empresas de internet¿, como equivocadamente lo supone el proyecto de ley. Las redes sociales son principalmente un contenido de acceso público. El creador del contenido generalmente no es un proveedor de redes y servicios de comunicaciones (ISP), conforme a la legislación colombiana, sin perjuicio que algunos de ellos tengan redes sociales, como lo ordenó la CRC en la Resolución 2595 de 2010 para la presentación de PQRs por los usuarios de los servicios.
Por lo anterior, debe diferenciarse entre el proveedor de la red de acceso a internet (proveedor de redes y servicios de comunicaciones) y el creador del contenido, que puede ser cualquier persona, desde una entidad gubernamental o una empresa privada hasta una persona natural.
También es importante comprender que internet es conocida como la ¿red de redes¿, es decir, una red mundial de información, donde se alojan contenidos a los que puede acceder una persona con un simple ¿click¿. En consecuencia, redes sociales como ¿Facebook¿ o ¿Twitter¿ no son de un proveedor de servicios de internet en Colombia y pueden estar alojadas en cualquier lugar del mundo. Las restricciones para pertenecer a ellas son definidas por sus creadores y no es razonablemente posible imponerles obligaciones sobre la forma como deben configurarlas.
Tampoco es posible para los operadores de acceso a la red cotejar el número de identificación con apellidos y fechas de nacimiento, ni validar que la persona que se registra a una red social es una persona diferente a la que compró el dispositivo de acceso, está acción generaría acciones adicionales al operador que no garantizan que la persona que está accediendo a la red social cumpla la edad reglamentaria.
Teniendo en cuenta lo anterior, no obstante tener el proyecto de ley como fin buscar la protección de los menores de edad frente a las redes sociales, dicho proyecto de ley tal y como está planteado resultaría inaplicable en Colombia, pues los proveedores o desarrolladores de las redes sociales no son empresas colombianas sino extranjeras, por lo que la ley colombiana les resultaría inoponible.
Por otra parte, si la ley se aprobara como está redactada, se atentaría contra los proveedores de servicios de internet en Colombia, pues como ya se explicó anteriormente, no se puede confundir la prestación del servicio de acceso a la red de internet con los servicios de contenidos, que son proveídos por otros proveedores y, para el caso de redes soci ales, extranjeros.
3.1.2 Comentarios al articulado del Proyecto de ley número 109 de 2010
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proyecto de ley por la cual se consagra la edad mínima para registrarse y ser miembro de redes  sociales en internet.

El Congreso de la República  de Colombia

DECRETA:
	COMENTARIOS CCIT

	TÍTULO ÚNICO

CONSAGRACIÓN DE LA EDAD MÍNIMA PARA REGISTRARSE Y SER MIEMBRO DE REDES SOCIALES EN INTERNET
	

	Artículo 1°. Consagración edad mínima para registrarse y ser miembro de redes sociales en Internet. Conságrese la edad mínima para registrarse y ser miembro de una red social en Internet y formar parte de su plataforma, en los 14 años de edad.


	Se indica en la exposición de motivos del proyecto que dicha edad corresponde a los estándares internacionales existentes en el mundo actual que definen que la edad mínima para ser miembro de una red social en Internet es de 14 años. Sin embargo, no se indican las fuentes de esta investigación o benchmarking realizado por el autor del proyecto.

Como antecedente, el Código de la Infancia y la Adolescencia vigente en Colombia (Ley 1098 de 2006) establece en su artículo 3°: ¿Sujetos titulares de derechos. Para todos los efectos de esta ley son sujetos titulares de derechos todas las personas menores de 18 años.

	
	Sin perjuicio de lo establecido en el artículo 34 del Código Civil, se entiende por niño o niña las personas entre los 0 y los 12 años, y por adolescente las personas entre 12 y 18 años de edad.

Por otra parte, consideramos que esta propuesta podría llegar a ser declarada como inconstitucional, ya que viola los preceptos y criterios de ¿capacidad¿ definidos en el Código Civil Colombiano, que señalan que toda persona se presume capaz, con excepción de los incapaces. Incluso los menores de edad considerados incapaces, pueden actuar a través de sus tutores, que por regla general son los padres.

Finalmente, consideramos importante que se aclare que la única forma que tiene el proveedor del servicio de confirmar la edad de quien se está registrando es la declaración que este realiza de su edad. 

	Artículo 2°. Prohibición de registro a menores de 14 años. Sólo aquellas personas que tengan más de 14 años podrán abrir libremente una cuenta en la red social de Inter net. 

Parágrafo 1°. Las empresas cancelarán automáticamente los registros de quienes tengan una edad inferior a la señalada. Para el cumplimiento de lo anterior, harán los controles y verificaciones correspondientes. 

Parágrafo 2°. El Gobierno Nacional, a través de su potestad reglamentaria, diseñará los mecanismos correspondientes a efectos de hacer los controles y verificaciones pertinentes.
	Es necesario aclarar la redacción de la norma, reiterando que las empresas no tienen alternativas para verificar la edad de quienes quieren acceder a sus servicios, salvo la declaración que se realiza al momento del registro. 

Adicionalmente, se solicita la eliminación del parágrafo 2° que otorga facultades reglamentarias al ejecutivo para diseñar controles y verificaciones. 

Estas facultades generales podrían implicar la definición de controles que impidan o dificulten las transacciones electrónicas.

Parágrafo 2°. El Gobierno Nacional, a través de su potestad reglamentaria, diseñará los mecanismos correspondientes a efectos de hacer los controles y verificaciones pertinentes.

	Artículo 3°. Veracidad. Todas las personas menores de edad que accedan a las redes sociales, deberán informar de manera veraz, que cumplen con la edad mínima de acceso fijada en esta ley.


	Se debe tener en cuenta la presunción de capacidad que consagra el Código Civil colombiano y que aplica para cualquier contrato que se celebre en Colombia. Así, el artículo 1502 del Código Civil señala los requisitos para obligarse:

¿Requisitos para obligarse. Para que una persona se obligue a otra por un acto o declaración de voluntad, es necesario:

1°. Que sea legalmente capaz. 

2°. Que consienta en dicho acto o declaración y su consentimiento no adolezca de vicio. 

3°. Que recaiga sobre un objeto lícito. 

	
	4°. Que tenga una causa lícita¿.< /span> 

La capacidad legal de una persona consiste en poderse obligar por sí misma, sin el Ministerio o la autorización de otra¿. 

Y posteriormente el artículo 1503 del mismo Código define que:
¿Presunción de capacidad. Toda persona es legalmente capaz, excepto aquellas que la ley declara incapaces¿. 

En este sentido, en el momento en que un usuario declara su edad al registrarse en una red social en Internet, al declarar que es menor de 18 años, está señalando que es incapaz conforme la normatividad colombiana e inmediatamente se le solicita la autorización de su padre o tutor. En el caso que declare que es mayor de 18 años, se debe presumir de buena fe su capacidad y en caso de demostrarse lo contrario proceder a los bloqueos respectivos.

	Artículo 4°. Adecuación. Las diferentes empresas de Internet que prestan esta clase de servicio, deberán adecuar sus exigencias a esta ley, en garantía de la privacidad de los usuarios y, en especial, de los menores de edad.


	El artículo 4° del proyecto de ley pretende establecer la responsabilidad que le corresponde a los proveedores extranjeros de redes sociales a las empresas locales de internet. Esta estipulación resulta jurídicamente inaplicable pues las empresas de internet colombianas no prestan servicios de redes sociales. Lo que llevan a cabo las empresas de internet colombianas dista mucho del servicio propiamente dicho de redes sociales por lo cual no es posible jurídicamente hablando endilgar una responsabilidad que no corresponde. 

	Artículo 5°. Ley de Hábeas Data. Las diferentes redes sociales que operan en la Internet, deberán acatar los preceptos de la Ley Estatutaria de Hábeas Data, con el fin de preservar la reserva de la información que les sea suministrada, a informar a los titulares sobre la utilización que están dando a sus datos, a conservar con las debidas seguridades la información y a cumplir con las instrucciones de la autoridad de control y de proteger el derecho a la intimidad del sujeto concernido, en especial, cuando este sea menor de edad. 
	Esta disposición es innecesaria pues conforme el mismo artículo segundo de la Ley de Hábeas Data (Ley 1266 de 2008), el ámbito de aplicación de la misma son todos los datos de información personal registrados en un banco de datos, sean estos administrados por entidades de naturaleza pública o privada.



	Artículo 6°. Vigencia. La presente ley rige a partir de la fecha de su promulgación en el Diario Oficial y deroga las demás normas que le sean contrarias.
	


3.2 Concepto de la Dirección General de la Policía  Nacional número 1371 DIPON-OFPLA-24
El contenido del presente proyecto contiene una tensión valorativa entre el derecho a la autodeterminación informativa y la protección del Estado frente a los niños, niñas y adolescentes, teniendo en cuenta que la persona menor de los 18 años es sujeto de derechos conforme al artículo 44 de la Constitución Política de Colombia y la Ley 12 de 1991, razón por la cual tiene total libertad para decidir acerca de su ingreso a redes sociales informáticas. En cuanto al control estarían llamados la familia, la sociedad y finalmente el Estado mismo.
Se sugiere que el proyecto de ley debe contener un objeto que se oriente en la protección de niños, niñas y adolescentes, vista la necesidad de reconocer, precisar, proteger y consolidar sus derechos hacia el amparo de unas categorías políticas y sociales que otorguen suficiente soporte al discurrir de su crecimiento, desarrollo e integración fundamental en la sociedad. Esto permite igualmente ser coherentes con el bloque de constitucionalidad en torno al menor de edad, reconocimiento que se expresa en la Declaración de Ginebra de 1924 sobre los Derechos del niño, en la Declaración de los Derechos del Niño adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas el 20 de noviembre de 1959 y reconocida en la Declaración Universal de Derechos Humanos, en el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales y en los estatutos e instrumentos pertinentes de los organismos especializados y de las organizaciones internacionales que se interesan en el bienestar de los menores e igualmente como lo pone de presente en su considerando la Convención sobre los Derechos del Niño, adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas el 20 de noviembre de 1989, y posteriormente aprobada en Colombia a través de la Ley 12 de 1991.
Respecto de las potestades y alcance de derecho informático, es importante recordar que la simple transmisión de datos o la colocación de las redes de distribución no son factores generadores de riesgos que atenten contra la moralidad y el desarrollo de los niños, niñas y adolescentes; quienes en principio podrían regular los contenidos y el acceso a los diferentes servicios son los dueños de las páginas que portan la información que finalmente es observada por el usuario, dejándose en claro que estos dominios son en su mayoría estadounidense o de la Unión Europea incluso asiáticos, sitios donde nuestra legislación no tiene influjo ni fuerza coercitiva.
Es indispensable concientizar acerca del papel que deben cumplir los padres de familia en el cuidado de los niños, niñas y adolescentes, vigilando de manera constante el uso de las herramientas tecnológicas actuales y el acceso a ciertos portales que pueden involucrarlos en actividades de peligro.
4. Análisis argumentativo
Aunque Colombia se sitúa a nivel regional como uno de los países con mayor tráfico de internet (6º en Latinoamérica con mayor conectividad internacional), se mantiene como un consumidor neto de información, esto quiere decir que la infraestructura de Internet con la que cuenta, es usada en un 80% para consultar contenidos que no se encuentran alojados en servidores ubicados o controlados por empresas colombianas.
Se muestra a continuación el listado de las 10 redes sociales más populares en internet http://www.ebizmba.com/articles/social-networking-websites (Diciembre de 2010).
1. Facebook
2. MySpace
3. Twitter
4. Linkedin
5. Ying 
6. Tagged
7. Classmates.com
8. Hi5
9. MyYerarBook
10. MeetUp
El 100% de estas redes sociales cuenta con su infraestructura de comunicaciones, de almacenamiento y de procesamiento de datos, por fuera de Colombia, específicamente en Estados Unidos. 
Cada uno de los colombianos que ingresa a estos sitios web, hace uso del servicio de transporte de datos que su ISP local le provee, pero la información que consulta, los sistemas de procesamiento y almacenamiento que ocupa, son internacionales, y no están subordinados al control del ISP local.
En el parágrafo 1°, del artículo segundo del proyecto de ley, está incluido que: Las empresas cancelarán automáticamente los registros de quienes tengan una edad inferior a la señalada. Para el cumplimiento de lo anterior, harán los controles y verificaciones correspondientes.
Sumado a que los ISPs locales no tienen acceso a la información que los navegantes registran en las bases de datos de las redes sociales antes mencionadas. Esto les imposibilita verificar y controlar que cada usuario colombiano que ingresó a alguna de ellas, es mayor de 14 años.
Este tipo de controles podrían ser implantados únicamente en redes sociales que ofrecen sus servicios desde Colombia. En la práctica, aunque se eliminen las cuentas creadas por menores de 14 años, todavía sería imposible asegurar que los usuarios no falsifiquen los datos de su fecha de nacimiento para vulnerar este control.
Los proveedores de acceso a internet locales ofrecen su servicio, basándose en niveles de disponibilidad y velocidad de transferencia de datos, no está dentro de su capacidad técnica, la verificación y control de la edad de los usuarios que ingresan a la red. El uso que se da a la conexión a internet debe ser administrado y controlado por la persona o entidad que contrata el servicio.
Sin embargo, los ISPs locales actúan de forma inmediata frente a contenidos inapropiados, que han sido clasificados como tal por organismos gubernamentales. El bloqueo efectuado actualmente se hace restringiendo completamente el acceso a sitios web con contenidos ilícitos, no es este el caso de las redes sociales, en las cuales se deberían hacer bloqueos sobre usuarios específicos del servicio.
5. Conclusiones
Las principales redes sociales de Internet cuentan con su infraestructura instalada por fuera de Colombia, lo cual limita la capacidad de entidades colombianas para la verificación y control sobre la edad de los usuarios que se registran en ellas.
¿ Los ISP en Colombia proveen únicamente el servicio de transporte de datos entre el usuario y las redes sociales. Los datos que los navegantes ingresan en estos sitios son privados y no son del dominio del ISP local.
¿ Las empresas proveedoras de internet en Colombia no pueden hacer un control de la edad de las personas que hacen uso de este servicio. La administración y control del uso que se le da al Internet, debe ser hecho por el contratante del servicio, especialmente en el caso de conexiones residenciales.
Las consideraciones anteriores ilustran el gran reto tecnológico, procedimental y legal que se enfrenta al querer hacer una verificación y control eficiente, sobre la edad mínima de los usuarios de las redes sociales en Internet, desde los ISP o las empresas de telecomunicaciones colombianas. Debería enfocarse este esfuerzo en la educación de los padres, maestros, administradores de telecentros y cafés internet para que ellos orienten a los menores sobre una navegación segura.
Glosario
ISP: Significa literalmente Internet service provider (proveedor de servicios de Internet). Este es un servicio que permite conectarse a Internet.
El proveedor de servicios de Internet es un intermediario (conectado a Internet a través de líneas especializadas) que proporciona acceso a Internet, y que permite que se establezca la conexión.
Red Social: Son estructuras sociales compuestas de grupos de personas, las cuales están conectadas por uno o varios tipos de relaciones, tales como amistad, parentesco, intereses comunes o que comparten conocimientos.
Servidor: Un servidor web es un programa que está diseñado para transferir hipertextos, páginas web o páginas HTML (HyperText Markup Language): textos complejos con enlaces (Redes Sociales), figuras, formularios, botones y objetos incrustados como animaciones o reproductores de música. El Servidor web se ejecuta en un ordenador manteniéndose a la espera de peticiones por parte de un cliente (un navegador web) y que responde a estas peticiones adecuadamente, mediante una página web que se exhibirá en el navegador o mostrando el respectivo mensaje si se detectó algún error. El cliente es el encargado de interpretar el código HTML, es decir, de mostrar las fuentes, los colores y la disposición de los textos y objetos de la página; el servidor tan sólo se limita a transferir el código de la página sin llevar a cabo ninguna interpretación de la misma.
Proposición:

Por las razones antes expuestas, solicito muy atentamente a los honorables senadores miembros de la Comisión Sexta Constitucional Permanente del Senado, autorizar el archivo del proyecto de ley número 109 del 2010 Senado, por el cual se consagra la edad mínima para registrarse y ser miembro de redes sociales en internet.
De los honorables senadores,

Olga Lucía Suárez Mira,
Senadora de la República.
�[1][1]	3.2. Ahora bien, con el fin de adoptar una medida determinada, el legislador debe tener en cuenta la realidad social y extraer de ella reglas útiles que, sin resultar irrazonables o desproporcionadas, hagan expedito y eficaz el derecho de acción. Ha sostenido la Corte que ¿una medida legislativa en la que se confiere un trato diferencial o se restringe el ejercicio de un derecho es razonable cuando dicho trato es legítimo a la luz de las disposiciones constitucionales, cuando persigue un fin auspiciado por la Carta y, además, cuando es proporcionado a la consecución de dicho fin, lo cual significa que dicho trato debe garantizar un beneficio mayor al perjuicio irrogado¿.


	También ha manifestado que para determinar si una norma se ajusta al principio de proporcionalidad se deben sopesar los beneficios derivados de la finalidad buscada por la medida, así como los efectos negativos de esta. De tal manera que, aunque no se exige un equilibrio perfecto, si la balanza se inclina de manera protuberante del lado del impacto negativo, aquella no es proporcionada. Igualmente, puede acudirse al mecanismo según el cual es necesario comparar en abstracto la medida legislativa con el problema que pretende resolver o evitar, para luego verificar que haya correspondencia entre la gravedad del problema y la severidad de la medida, de modo que si esta es demasiado severa, dada la magnitud del problema, no resulta ser proporcionada. C-573/03.


�[2][2]	El Tiempo, 6 de octubre de 2010. Efe. La red social quiere que los usuarios se relacionen por Internet como en el mundo real.


	La remodelada herramienta consiste en generar un espacio compartido en el que todos los miembros son administradores. Este incluye un servicio de chat común, así como la posibilidad de enviar correos electrónicos entre los integrantes o compartir documentos, vídeos y fotos en la red.


	¿Cada situación a la hora de compartir información es diferente, hay veces que es sólo para la familia, otras para los amigos o los compañeros de trabajo, no con todos tus contactos a la vez. Mucha gente quiere compartir sólo con pequeños grupos de entre sus amigos¿, dijo Mark Zuckerberg, cofundador de Facebook.


	(¿) El dueño de Facebook explicó que si bien la red social había facilitado que las personas estuvieran conectadas con todos sus conocidos de forma inmediata, el sistema no era fiel a como se establecen las relaciones en la vida, que funcionan ¿en pequeños grupos¿.


	Facebook ya ofrecía la posibilidad de clasificar contactos y compartir con grupos definidos por el usuario, aunque ¿sólo lo usaban un 5 por ciento¿ de los miembros de la red social.


	(¿) Los nuevos grupos de Facebook están pensados para ser reducidos, a partir de 250 miembros perderán funciones como el chat, con la idea de que realmente se constituyan en comunidades dinámicas dentro de la red social. 


	Facebook confía en que los grupos se autorregulen, de tal manera que cualquier miembro puede invitar a sus contactos a formar parte del mismo, lo que implicará unos lazos de confianza entre todos los integrantes, para que el grupo se mantenga.


	Zuckerberg también anunció dos novedades que mejoran el control que tiene el usuario sobre su privacidad, un sistema para gestionar el acceso a los datos personales que tienen las aplicaciones autorizadas por el usuario y un servicio de descarga. 


	A partir de ahora, tras enviar una solicitud, Facebook creará un archivo con toda la información subida a la Web por el usuario, quien podrá guardarla donde quiera y utilizarla a su antojo.





