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Respetado Presidente:

De conformidad con la designación de la Mesa Directiva de la Comisión Segunda del Senado de la República y con fundamento en los artículos 150, 153, 156 y 191 de la Ley 5ª de 1992, me permito rendir ponencia para segundo debate ante la Plenaria del honorable Senado de la República al Proyecto de ley número 118 de 2012 Senado y 269 de 2013 Cámara, por medio de la cual se aprueba el ¿Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico¿, entre la República de Colombia, la República de Chile, los Estados Unidos Mexicanos y la República del Perú, firmado en la ciudad de Antofagasta, Chile, el 6 de junio de 2012. 

El Proyecto de ley número 118 de 2012 Senado y 269 de 2013 Cámara, de iniciativa del Gobierno Nacional, en cabeza de los Ministros de Relaciones Exteriores y de Comercio, Industria y Turismo, fue radicado el 19 de septiembre de 2012 y publicado en la Gaceta del Congreso número 625 del 19 de septiembre de 2012. 

Así mismo, el Proyecto de ley número 118 de 2012 Senado y 269 de 2013 Cámara tiene mensaje de urgencia remitido por el Gobierno Nacional, y fue aprobado en Sesión Conjunta de las Comisiones Segundas del honorable Senado de la República y de la Cámara de Representantes, el día 24 de abril de 2013.

A continuación se presenta a consideración de los honorables Senadores de la Plenaria del Senado de la República, una explicación sobre los principales aspectos del proyecto de ley sujeto a aprobación.

1. Origen de la iniciativa de la Alianza del Pacífico

En octubre de 2010, el Presidente Alan García envía al Presidente Juan Manuel Santos una comunicación donde plantea una iniciativa con miras a que Panamá, Colombia, Ecuador, Perú y Chile formaran un ¿área de integración profunda¿, en la que se asegurara plena libertad para la circulación de bienes, servicios, capitales y personas.

Luego, en la Cumbre Iberoamericana de Mar del Plata, en diciembre de 2010, el Presidente de Chile (Sebastián Piñera) convoca a los Presidentes de Perú, Colombia y México a una reunión para discutir cómo fortalecer su relación a través de una integración profunda.

Para tal efecto, en el marco de la Primera Cumbre de la Alianza del Pacífico, celebrada en Lima (28 de abril de 2011), los Presidentes de Perú, Colombia, Chile y México instruyeron a sus Ministros de Comercio y Relaciones Exteriores para elaborar un proyecto de Acuerdo Marco sobre la base de la homologación de los acuerdos de libre comercio existentes.

Este Acuerdo Marco fue suscrito en Paranal, Antofagasta, Chile, el 6 de junio de 2012, el cual recoge los parámetros, arquitectura institucional y reglas que regirán el proceso de articulación política, económica y de cooperación entre Chile, Colombia, México y Perú en el marco de la Alianza del Pacífico. 

El proceso ha generado interés en otros países que han solicitado ser parte del mismo. Hasta el momento se ha aceptado en condición de observadores a nueve países: Costa Rica, Panamá, Canadá, Uruguay, España, Australia, Nueva Zelandia, Japón y Guatemala. Estas solicitudes incluyen países que han manifestado interés de ser miembros plenos (Costa Rica, Panamá y Guatemala) y otros que están interesados en adelantar una agenda de trabajo conjunta (Japón y China).

2. Alianza del Pacífico: objetivos, ejes t emáticos y estado del arte

2.1. Objetivos

La Alianza del Pacífico es un mecanismo de articulación política, económica y de cooperación e integración entre Chile, Colombia, México y Perú, establecido en abril de 2011, y constituido formal y jurídicamente el 6 de junio de 2012, con la suscripción del Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico.

El objetivo de la Alianza del Pacífico es conformar un área de integración profunda que impulse un mayor crecimiento, desarrollo y competitividad de las economías participantes, mediante la búsqueda progresiva de la libre circulación de bienes, servicios, capitales y personas.

La Alianza del Pacífico de ninguna forma reemplaza sino que complementa e impulsa otras iniciativas que apuntan a la creación de espacios de integración. Este es un proceso abierto a la participación de aquellos países de la región que compartan la voluntad de alcanzar las metas.

2.2. Ejes temáticos principales de la Alianza del Pacífico

La Alianza del Pacífico inició con un impulso político muy fuerte. Además de las seis reuniones Presidenciales
[1], los Ministros de Relaciones Exteriores y de Comercio se han reunido en seis ocasiones
[2] reiterando este objetivo, revisando sus avances y dando directrices para adelantar la negociación.

Existen los siguientes Grupos de Trabajo:

¿ Movimiento de personas de negocios y facilitación para el tránsito migratorio; 

¿ Comercio e integración, incluyendo facilitación de comercio y cooperación aduanera; 

¿ Servicios y capitales, incluyendo la posibilidad de integrar las bolsas de valores; y, 

¿ Cooperación;

¿ Asuntos institucionales; 

¿ Comunicaciones;

¿ Compras públicas.

Movimiento de personas de negocios y facilitación para el tránsito migratorio, incluyendo la cooperación entre autoridades migratorias y consulares.

El objetivo principal es facilitar el tránsito migratorio y la libre circulación de personas de negocios. Se trata de examinar los escenarios posibles para avanzar en el tema de supresión de visas para empresarios y demás sujetos beneficiarios de cada país de la Alianza Pacífico. Entre otros asuntos, se plantea la posibilidad de establecer un esquema de cooperación e intercambio de información sobre flujos migratorios para detectar a tiempo problemas asociados con la seguridad en las fronteras.

Comercio e integración incluyendo facilitación de comercio y cooperación aduanera

Este grupo se compone de cinco subgrupos:

¿ Medidas sanitarias: El objetivo es avanzar en los procesos de admisibilidad sanitaria, mecanismos de cooperación, transparencia y de buenas prácticas, con el fin de evitar obstáculos innecesarios al comercio. 

¿ Facilitación del comercio y cooperación aduanera: Los países acordaron la hoja de ruta para los temas de comercio sin papel, ventanilla única, operador económico autorizado y resoluciones anticipadas. En cooperación aduanera se trabajará con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), para un análisis de los acuerdos de cooperación y asistencia mutua existentes, con miras a identificar cuáles serían los temas a trabajar.

¿ Normas técnicas: El objetivo es evitar que se impongan barreras injustificadas al comercio argumentando razones de reglamentación técnica. 

¿ Desgravación arancelaria: El objetivo es avanzar en la acumulación de origen entre las partes. Es preciso destacar que actualmente el nivel de profundidad en el área de bienes es alto, en la medida en que buena parte del comercio de bienes ya está liberalizado, salvo algunas excepciones. 

Servicios y capitales, incluyendo la posibilidad de integrar las bolsas de valores

El objetivo es posicionar a la Alianza del Pacífico como un destino atractivo para la inversión y el comercio de servicios y aumentar los flujos de inversión y del comercio de servicios entre los países de la Alianza y entre estos con el resto del mundo.

Cooperación

El objetivo es promover la cooperación y el intercambio de experiencias en herramientas que fomenten los flujos de comercio e inversión, así como la productividad, la competitividad y el desarrollo económico entre nuestros países. 

Asuntos institucionales

El objetivo principal del Grupo Técnico de Asuntos Institucionales es acordar los instrumentos institucionales de la Alianza y determinar los pasos a seguir para lograr la entrada en vigencia de dichos instrumentos en cada país.

Comunicaciones

Se trata de definir los objetivos generales y específicos, los mensajes a posicionar y los instrumentos de difusión. Quien ejerza la Presidencia pro tempore se encargará de la vocería, de la administración y actualización de los instrumentos de comunicación acordados (sitio web, cuentas de redes sociales, emisión de boletines, etc.). 

Compras públicas

La idea es negociar un capítulo de compras públicas de Gobierno tomando como base la profundización de las disciplinas y compromisos ya existentes en esta materia entre algunos de los miembros de la Alianza del Pacífico.

2.3. Estado del arte en bienes, servicios e inversión

En cuanto a bienes, el nivel de profundidad de las relaciones comerciales es alto porque buena parte de ellos ya está liberado o en proceso de estarlo, con algunas excepciones. Por ejemplo en el caso de Colombia con Chile, no se desgravan completamente los productos agrícolas sujetos a franja de precios. La misma situación sucede con este mecanismo entre Chile y Perú. Entre Colombia y México está por negociar parte de los productos agrícolas (alrededor de unas 300 subpartidas).

En cuanto a servicios, si bien el nivel de profundidad es inferior al de bienes, en la mayoría de los casos existen ya disposiciones que regulan el intercambio de servicios. Se destaca particularmente la exclusión de los servicios financieros.

En cuanto a movimiento de personas, existen pocos desarrollos en la región. El nivel de profundidad de las relaciones en materia de movimiento de personas y asuntos migratorios es muy inferior al de bienes.

En cuanto a inversiones, el nivel de profundidad de las relaciones es similar al de servicios porque también hay algunos sectores excluidos pero en la mayoría de los casos existen ya disposiciones que permiten la protección de las inversiones. Existen entre los cuatro países Acuerdos y disposiciones para la protección de las inversiones de manera bilateral, así como Acuerdos de doble tributación.

3. Importancia de Alianza del Pacífico para Colombia
En la última década, Colombia ha implementado satisfactoriamente una estrategia de inserción en la economía global, con el objetivo de maximizar los beneficios de un acceso preferencial estable y de largo plazo de la oferta de bienes y servicios, atraer más inversiones, lograr un correcto aprovechamiento de los factores productivos e incorporar nuevas tecnologías al aparato productivo nacional. 

Uno de los pilares fundamentales de esta estrategia es avanzar en la integración latinoamericana de cara a la inserción en el mercado global, particularmente con los países que conforman el Asia Pacífico, como un reto a mediano plazo.

Colombia le ha apostado de manera consistente a un proceso de integración regional profunda sobre la base de reglas claras, estables y predecibles. El Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico coadyuva en el proceso de internacionalización de las relaciones políticas y económicas de Colombia, formalizando el compromiso de Colombia con la integración regional y la promoción de las relaciones comerciales en la región Asia Pacífico, más aún si tenemos en cuenta que las economías son similares en cuanto a poder adquisitivo, desarrollo tecnológico y capacidad de crecimiento. Cada nación tiene fortalezas importantes y se ha abierto a la economía mundial más que cualquier otra en la región. Chile, México, Panamá, Perú y Colombia tienen todos tratados de libre comercio con los EE. UU., son las naciones donde más fácil es hacer negocios en América Latina. Chile y Colombia se han dedicado a los servicios y la energía, México es el centro regional de producción y tiene acceso directo a la economía más grande del mundo, Perú tiene niveles récord de crecimiento económico y alto nivel de producción de materias primas, y Panamá es un centro bancario y financiero a la altura de Suiza. Adicionalmente todos han buscado apertura de sus economías al eje Asia-Pacífico, donde definitivamente está el nuevo centro de la economía mundial.

3.1. Importancia política y estratégica

Desde el punto de vista político y estratégico el Acuerdo Marco cumple un papel importante de cohesión entre los países que integran la Alianza del Pacífico; su entrada en vigor posibilitará el aprovechamiento de las oportunidades derivadas de este proyecto de integración. Adicionalmente, se prevé el emprendimiento de la acción conjunta de proyección hacia la región del Asia-Pacífico, zona estratégica y prioritaria del relacionamiento externo de Colombia.

Los resultados en materia comercial, de acción conjunta y coordinada en la promoción de nuestras exportaciones y la atracción de inversiones, la cooperación iniciada para la investigación en cambio climático, la movilidad estudiantil y el movimiento de personas, entre otras temáticas que integran el catálogo de temas a profundizar, indican que esta es una Alianza Integral.

Es preciso destacar que en la consolidación de este bloque debe tenerse en consideración la población que conforma la base y el objetivo de esta Alianza y en función de ella, se han identificado mayores compromisos, mayor celeridad y nuevos resultados. Para ello, con la Alianza del Pacífico se busca afrontar los desafíos que persisten para la interacción de esta población con el mundo: la conectividad, el aprovechamiento de las tecnologías de la información, la interconexión eléctrica, la protección ambiental.

3.2. Importancia económica y comercial

Según el Anuario Estadístico de América Latina y el Caribe (CEPAL), para el año 2012 los cuatro países que conforman el bloque tienen alta estabilidad macroeconómica y capacidad de ampliación anual del mercado:

¿ La población de los países de la Alianza del Pacífico asciende a 210 millones, cerca del 35% de la población de América Latina y el Caribe (603 millones de habitantes).

¿ El PIB de los países de la Alianza representa el 35% del total de América Latina y el Caribe.

¿ La tasa de crecimiento del PIB de los países de la Alianza fue 5%, lo cual es superior 1.9 puntos respecto del crecimiento promedio de América Latina y el Caribe y superior en 2.8 puntos respecto al crecimiento promedio mundial (2.2%).

¿ El PIB por habitante fue cercano a los USD 13 mil.

¿ La tasa de desempleo 7,6%.

¿ La inflación promedio de la Alianza fue de 3.2%, inferior al promedio regional de 6%.

Las proyecciones (CEPAL) para el 2013 indican que los países miembros de la Alianza del Pacífico continúan con un crecimiento económico sostenido del 4,7% promedio, mientras la región tendrá un crecimiento promedio del 3.8%. 

Los flujos de IED de América Latina y el Caribe en el año 2012 sumaron USD 122.486 millones, representando los países de la Alianza el 26%.

El comercio exterior de la región sumó USD 2.195.771 millones con exportaciones de USD 1.121.879 millones e importaciones de USD 1.073.892 millones. Los países de la Alianza representaron el 33%, respectivamente, con exportaciones de USD 369.231 millones e importaciones de USD 352.310 millones. 

Para 2012, las exportaciones de Colombia a la Alianza sumaron USD 4.606 millones, que representan 8% del total al mundo, creciendo 7% respecto a 2011. 

Por su parte, las importaciones de Colombia desde la Alianza en el año 2012 fueron de USD 7.922 millones, que representan 14% del total desde el mundo, creciendo 3% respecto al año inmediatamente anterior.

Las inversiones acumuladas (de 1994 a 2011), recibidas en Colombia por parte de la Alianza llegaron a USD 2.194 millones y para el tercer trimestre de 2012 acumularon USD 2.678 millones. Por su lado, las inversiones que ha hecho Colombia en estos mismos países fueron USD 5.377 millones.

El desarrollo del turismo es otro factor de interés en el marco de Alianza. Los turistas colombianos que visitaron Perú, Chile y México en 2012 llegaron a 289 mil, que representa 10% del total. De otro lado, los turistas de la Alianza en Colombia suman 238 mil, que representaron 15% del total de visitantes.

	Comercio, Inversión y Turismo de Colombia con los Países de la Alianza del Pacífico (Chile, México y Perú)

	Ítem
	Año 2011
	Año 2012

	Expo. Col a AP
	USD 4.307 millones
	USD 4.606 millones

	Crecimiento Promedio 
	51%*
	7%*

	Impo. Col de AP
	USD 7.684 millones
	USD 7.922 millones

	Promedio Cre cimiento 
	50%*
	3%*

	IED Acum. AP en Col (desde 1994)
	USD 2.159 millones
	USD 5.352 millones

	IED Acum. Col en AP (desde 1994)
	USD 5.491 millones
	USD 6.263 millones

	Turistas Col en AP
	253 mil viajeros
	289 mil viajeros

	Crecimiento Promedio 
	24%*
	14%*

	Turistas de AP en Col.
	200 mil viajeros
	238 mil viajeros

	Crecimiento Promedio 
	10%*
	19%*

	* Cifra comparada con el mismo periodo del año anterior. 


En consecuencia, el peso de los cuatro países que conforman la Alianza del Pacífico (Colombia, Chile, México y Perú), es significativo y su perfeccionamiento, envía una señal importante para América Latina en términos del convencimiento de que la integración regional y la apertura de mercados es el camino correcto para asegurar mayores volúmenes de inversión, mayor intercambio comercial y crecimiento económico sostenido y vigoroso.

4. Principales elementos del Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico 

El Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico es un tratado constitutivo de una organización internacional denominada ¿Alianza del Pacífico¿, define sus objetivos y las acciones a desarrollar para alcanzar tales objetivos, establece sus órganos de dirección y la naturaleza de los instrumentos que se aprueben al interior de la misma, permite la posibilidad de que haya Estados observadores, reglamenta la adhesión de nuevos Estados, dispone cómo se resolverán las controversias entre sus Estados miembros, reglamenta la manera cómo podrá enmendarse y establece reglas acerca de su entrada en vigencia y duración. 

Así mismo, le establece a sus miembros como requisitos esenciales para la participación en ella, la vigencia del Estado de Derecho, la Democracia y el orden constitucional, la separación de los Poderes del Estado y la protección, promoción, respeto y garantía de los derechos humanos y las libertades fundamentales. El Acuerdo Marco define la Alianza del Pacífico como un área de integración regional, con los siguientes objetivos: 

¿ Construir, de manera participativa y consensuada, un área de integración profunda para avanzar progresivamente hacia la libre circulación de bienes, servicios, capitales y personas; 

¿ Impulsar un mayor crecimiento, desarrollo y competitividad de las economías de las Partes, con miras a lograr un mayor bienestar, la superación de la desigualdad socioeconómica y la inclusión social de sus habitantes; y

¿ Convertirse en una plataforma de articulación política, de integración económica y comercial, y de proyección al mundo, con especial énfasis al Asia-Pacífico. 

La Alianza cuenta con una agenda integral, determinada por los resultados ya alcanzados en materia comercial, de acción conjunta y coordinada entre las agencias de promoción de exportaciones y la atracción de inversiones, la cooperación para la investigación en cambio climático, la movilidad estudiantil y el movimiento de personas.

¿ El Acuerdo Marco establece las siguientes acciones mediante las cuales, entre otras, la Alianza buscará alcanzar sus objetivos;

¿ Liberalizar el intercambio comercial de bienes y servicios, con miras a consolidar una zona de libre comercio entre las Partes;

¿ Avanzar hacia la libre circulación de capitales y la promoción de las inversiones entre las Partes;

¿ Desarrollar acciones de facilitación del comercio y asuntos aduaneros;

¿ Promover la cooperación entre las autoridades migratorias y consulares y facilitar el movimiento de personas y el tránsito migratorio en el territorio de las Partes;

¿ Coordinar la prevención y contención de la delincuencia organizada transnacional para fortalecer las instancias de seguridad pública y de procuración de justicia de las Partes; y

¿ Contribuir a la integración de las Partes mediante el desarrollo de mecanismos de cooperación e impulsar la Plataforma de Cooperación del Pacífico.

Igualmente, cabe destacar la institucionalidad de la Alianza del Pacífico prevista en el Acuerdo a través de: 

¿ El establecimiento del Consejo de Ministros como órgano principal, integrado por los Ministros de Relaciones Exteriores y los Ministros responsables de Comercio Exterior, con la función de adoptar las decisiones que desarrollen los objetivos y acciones específicas previstas en el Acuerdo Marco, así como en las declaraciones presidenciales de la Alianza del Pacífico. 

¿ La figura de la Presidencia Pro Témpore de la Alianza del Pacífico, la cual será ejercida sucesivamente por cada una de las Partes, en orden alfabético, por períodos anuales iniciados en enero. 

¿ La definición de los criterios de adhesión, por parte de los Estados que así lo soliciten y que tengan vigente un Acuerdo de libre comercio con cada una de las Partes. 

¿ La incorporación de la posibilidad de participación como Estado Observador de la Alianza del Pacífico y los requisitos para la misma.

El Acuerdo Marco es claro en establecer que este proceso de integración tendrá como base los Acuerdos económicos, comerciales y de integración vigentes entre las Partes a nivel bilateral, regional y multilateral. En este sentido, el Acuerdo Marco garantiza la permanencia y continuidad de los procesos de integración existentes, el avance y profundización de los nuevos acuerdos alcanzados en desarrollo de los distintos Acuerdos Comerciales internacionales vigentes.

La figura de los Estados Observadores evidencia que la Alianza del Pacífico es un proceso de integración abierto, que busca entre otros, alentar la integración de todo el pacífico latinoamericano. Panamá y Costa Rica acompañaron el proceso de constitución de la Alianza del Pacífico y aspiran convertirse en miembros. 

La adhesión de nuevos miembros de la Alianza está sujeta a la vigencia de acuerdos comerciales entre ellos y sus actuales miembros. Aquellos Estados que no sean parte de la Alianza del Pacífico podrán ser Estados Observadores con el único requisito de compartir los mismos principios y objetivos de la Alianza. Los Estados Observadores podrán participar en aquellas reuniones a las cuales sean invitados por consenso de los Estados Parte. Costa Rica y Panamá son Estados Observadores que ya se consideran candidatos para ser Estados Parte de la Alianza del Pacífico.

Aun cuando no se hayan iniciado discusiones en torno al componente ¿externo¿ de la Alianza, países de la región Asia-Pacífico han manifestado su interés en la iniciativa, en los que Colombia es vista como un potencial interlocutor para este proceso y puede resultar conveniente liderar los acercamientos. La Asociación de Naciones del Sudeste Asiático (Asean), ha planteado la posibilidad de establecer mecanismos de diálogo birregional. En este sentido, el Acuerdo Marco establece los parámetros para la incorporación de otros países de la región. Son importantes los avances alcanzados hasta el momento, que ya países del hemisferio y otros extrarregionales han demostrado su interés en un relacionamiento con la Alianza.

La Alianza del Pacífico fue constituida como un área de integración regional, con una estructura simple y eficiente. Sus órganos de dirección y funcionamiento no son permanentes. La dirección es ejercida por un Consejo de Ministros. La secretaría es ejercida por cada país miembro por períodos anuales y no tiene sede ni personal. En ese sentido, la Alianza del Pacífico no requiere presupuesto para funcionar y, por ende, no se requieren aportes en dinero de sus miembros para tal fin ni están previstos como una obligación en el Acuerdo Marco. 

El Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico sometido a la aprobación del Congreso es un Acuerdo que consagra los principios rectores y objetivos del proceso de integración regional de la Alianza del Pacífico. Entre sus objetivos está construir, de manera participativa y consensuada, un área de integración profunda para avanzar progresivamente hacia la libre circulación de bienes, servicios, capitales y personas. Para la consecución de los objetivos de la Alianza del Pacífico, incluida la conformación del área de integración profunda, el Acuerdo Marco prevé que todo objetivo de la Alianza del Pacífico será desarrollado mediante las decisiones del Consejo de Ministros y los acuerdos adoptados por las Partes en el ámbito de la Alianza del Pacífico (artículo 6° del Acuerdo Marco). Tal como dispone el artículo 6° del Acuerdo Marco, las decisiones del Consejo de Ministros y los acuerdos que se adopten en el ámbito de la Alianza del Pacífico harán parte del ordenamiento jurídico de la Alianza del Pacífico. 

Finalmente, Colombia es el país depositario de este acuerdo. Conforme al Derecho Int ernacional Público, el depositario de un tratado tiene funciones notariales respecto del mismo. En ese sentido le corresponden el depósito y custodia de los textos originales del tratado, la expedición de copias certificadas del mismo, de recepción de firmas y verificación de poderes para suscribir el tratado por los representantes de otros Estados que eventualmente adhieran al tratado, y la comunicación de los actos, notificaciones y notas relativos al tratado.

5. Perspectivas y avances de la Alianza del Pacífico

Esta iniciativa constituye una de las estrategias de integración más innovadoras en las que participa Colombia, al tratarse de un proceso abierto y flexible, con metas claras, pragmáticas y coherentes con el modelo de desarrollo y la política exterior nacional.

Es previsible que con la entrada en vigor del Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico, se inicie una etapa de resultados que permitan en un plazo no mayor a un año, definir e implementar la estrategia de proyección en Asia Pacífico, componente prioritario en la estrategia de relevancia internacional del país. Así mismo, es claro que en el marco de la Alianza del Pacífico podrá darse una profundización de la asociación estratégica con los demás socios, y con ello, fortalecer el papel de Colombia como articulador de procesos de integración y como impulsor de la estrategia de inserción conjunta en el escenario internacional.

A continuación se presenta, para bienes, servicios, inversión y movimiento de personas, el estado de situación de la integración en la región y algunas posibles vías por medio de las cuales podría complementar el nivel de integración ya alcanzado.

5.1. Bienes

El nivel de profundidad de las relaciones comerciales es alto, en la medida en que buena parte de los bienes ya está liberado o en proceso de estarlo, con algunas excepciones. 

Colombia no otorga libre acceso arancelario a México en 373 subpartidas (sujetas a franjas, o excluidas, o excluidas pero aplica la PAR de la Aladi o sujetas a cupos o cronogramas por la reciente profundización:

¿ Representan cerca de 5% del universo arancelario.

¿ Registran USD 37 millones de importaciones bilaterales (0,6% del bilateral) (maíz duro es la mitad).

¿ Registran USD 3.000 millones de importaciones totales de Colombia (6% del mundo) (trigo maíz duro, torta de soya representan la mitad).

¿ Significan USD 8.800 millones de importaciones de México desde el mundo (principalmente espárragos, hortalizas cocidas, galletas).

Los productos que no tienen libre acceso para México son principalmente: carne de res y cerdo, avicultura, lácteos, verduras, banano, café, trigo, arroz, maíz, oleaginosas, azúcar, preparaciones alimenticias, algodón.

Por categoría se destacan en términos de importaciones bilaterales:

¿ Excluidas: el maíz blanco duro y jarabes de azúcar.

¿ Excluidas con PAR: extracto de malta, preparaciones de frutas, purés, pastas, complementos alimenticios.

¿ Contingentes: grañones y sémola de trigo, aceites de soja refinados y bebidas no alcohólicas.

Por su lado, México no otorga libre acceso arancelario en 413 subpartidas sujetas a acceso parcial o excluidas del Acuerdo (3% del universo arancelario). Se trata principalmente de carne de res y cerdo, avicultura, lácteos, verduras, café, cereales, arroz, oleaginosas, azúcar, preparaciones alimenticias, cigarrillos, algodón.

Colombia no otorga libre acceso arancelario a Chile en 182 subpartidas, la mayoría sujetas a franjas. Solo aplica el componente variable.

¿ Representan cerca de 2,4% del universo arancelario.

¿ Registran USD 20 millones de importaciones bilaterales (2% del bilateral) (carne sin hueso, leche en polvo, aceite de nabo).

¿ Registran USD 2.600 millones de importaciones totales de Colombia (5% del mundo) (trigo maíz duro, torta de soya representan la mitad).

¿ Significan USD 2.300 millones de importaciones de Chile desde el mundo (mezclas de grasas, sacarosa, torta de soya, preparaciones forrajeras).

Los productos que no tienen libre acceso para Chile son principalmente: carne de cerdo, avicultura, lácteos, arroz, maíz, oleaginosas, azúcar.

En campos diferentes a la desgravación arancelaria, y que complementan un efectivo acceso a los mercados más allá de los aranceles, los avances podrían darse en:

¿ Acumulación extendida de origen entre los países de la iniciativa con miras a exportar hacia terceros países, alcanzando mayor integración entre los sectores productivos de los países participantes, generando encadenamientos productivos por sectores, con el fin de mejorar la competitividad a partir de mejores condiciones de abastecimiento. Para el efecto se deben definir las condiciones de calificación, certificación y verificación del origen.

¿ Facilitación del comercio y administración aduanera que permitan el ágil despacho de las mercancías, el intercambio de información, la cooperación entre las aduanas, la automatización aduanera, etc.

¿ Evitar que las medidas sanitarias y las normas técnicas se conviertan en barreras injustificadas al comercio bilateral. Para el efecto, es deseable desarrollar principios de transparencia y equivalencia, entre otros. 

5.2 Servicios e inversiones

Los flujos de inversión y el comercio de servicios son aspectos determinantes en la consolidación de la integración profunda que persigue la Alianza del Pacífico. 

Facilitar y promover el comercio de servicios entre los países de la Alianza del Pacífico es un paso significativo para lograr el aprovechamiento conjunto en el mercado mundial del comercio de servicios. Este sector es el que presenta mayores niveles de crecimiento a nivel mundial, siendo un generador de empleo por excelencia para nuestras economías.

De esta manera el grupo de trabajo de Servicios y Capitales ha avanzado en varias iniciativas enfocadas en la facilitación y promoción de la inversión y de la prestación de los servicios en la región. 

Los avances en materia de inversión y servicios se han dado los siguientes aspectos:

¿ Culminación de la negociación de un capítulo de comercio electrónico. Este texto refleja el interés de los países de la Alianza en fortalecer, facilitar y promover el uso de este tipo de comercio, justificado por las visibles oportunidades que genera el aumento del uso de las tecnologías de la información para comercializar bienes y servicios. Para ello, se establecen compromisos como: la eliminación de derechos aduaneros para los productos digitales, mecanismos de transparencia, la necesidad de adoptar medidas que brinden confianza a los consumidores del comercio electrónico para fomentar su uso.

¿ Memorando de Entendimiento por el cual se conforma el Comité Conjunto Mixto de Servicios e Inversión, el cual tiene como objetivo mejorar el clima de inversión y del comercio de servicios, a través de intercambio de información, promoción y cooperación sobre temas relacionados y la identificación y eliminación de barreras a la inversión y al comercio de servicios en los países de la Alianza del Pacífico.

¿ Adicionalmente, se estudia la posibilidad de actualizar los acuerdos internacionales de inversión vigentes entre los países de la Alianza con compromisos que incluyen cláusulas de última generación.

¿ Integración de las Bolsas de Valores: Es uno de los temas priorizados en la Declaración Presidencial de Lima de abril de 2011. Con ello, los cuatro países de la Alianza se han comprometido a privilegiar la integración como un instrumento efectivo para mejorar el desarrollo económico y social de nuestros países, promover las capacidades de emprendimiento y avanzar hacia un espacio amplio que resulte más atractivo para las inversiones y el comercio de bienes y servicios, de manera que proyecte a nuestros países con mayor competitividad.

En diciembre de 2011, con ocasión de la reunión presidencial de la Alianza del Pacífico llevada a cabo en Mérida, México, los Presidentes de las bolsas de valores de los países de la Alianza suscribieron un Acuerdo de intención el cual tiene por objeto evaluar la viabilidad jurídica, técnica, operativa y financiera de integrar las cuatro bolsas de valores.

La iniciativa de integración en las bolsas en el marco de la Alianza del Pacífico parte de los avances alcanzados en el Mercado Integrado Latinoamericano (Mila) que abarca los mercados de bolsas de valores en Chile, Colombia y Perú. En 2011 el volumen total negociado en los mercados del Mila es cercano a los USD 46 millones. La mayor participación la tiene la Bolsa de Comercio de Santiago con un 48% del tota l negociado (USD 22 mil millones), seguido por Bolsa de Valores de Colombia con el 42% (USD 18 mil millones) y por la Bolsa de Valores de Lima con un 12% (USD 6 mil millones).

Con la integración de los mercados de valores de los cuatros países en el marco de la Alianza del Pacífico, se espera que el volumen de estas transacciones y el número de empresas listadas aumente considerablemente ofreciendo un mejor y más óptimo acceso a un mercado de valores más amplio, pues la bolsa de valores de México que actualmente no forma parte del Mila, constituye el segundo mercado más grande en América Latina después de la bolsa de Brasil. 

5.3. Movimiento de personas

Se prevén medidas que faciliten el movimiento de visitantes de negocios y otras calidades migratorias como profesionales, técnicos, comerciantes e inversionistas, que incluyan supresión de visas, facilitación migratoria e implementación de proyectos que agilicen los flujos migratorios en los aeropuertos. 

Los avances adicionales en esta área podrían darse en:

¿ El desplazamiento de personas sin pasaporte, el cual existe con Perú como compromiso de la CAN, podría evaluarse su viabilidad con el resto de países.

¿ El fortalecimiento en la cooperación e intercambio de información entre autoridades competentes de cada país de la Alianza en temas relacionados con flujos migratorios y seguridad en las fronteras.

¿ El desarrollo de estrategias de facilitación consular.

5.4. Cooperación

El pasado 29 de agosto, los Ministros responsables del turismo en México, Colombia, Chile y Perú firmaron un acuerdo de cooperación en materia de turismo. Lo anterior, teniendo presente la importancia del turismo como factor determinante para el desarrollo económico de nuestros países y conscientes de la importancia de propiciar ventajas recíprocas para beneficio de nuestros respectivos sectores turísticos.

Este acuerdo tiene como objetivo fortalecer y desarrollar las relaciones de cooperación en el sector turismo, sobre bases de igualdad, beneficio mutuo y cumplimiento de su respectiva legislación nacional. Básicamente, el acuerdo prevé iniciativas de promoción turística con el fin de incrementar los flujos entre los Participantes, con énfasis en turismo de aventura y naturaleza; turismo deportivo, turismo de sol y playa, turismo de cultura y turismo organizado para grupos; turismo de eventos y convenciones. El acuerdo entrará en vigor a partir de la fecha de su firma y tendrá una vigencia de 3 años, prorrogable automáticamente por periodos de igual duración.
En el año 2011, el número de colombianos que visitaron los países de la Alianza fue 253 mil (53 mil a Chile, 102 mil a México y 98 mil a Perú). A Colombia ingresaron 211 mil turistas provenientes de la Alianza (79 mil de México, 56 mil de Chile y 76 mil Perú).

De otro lado, se trabaja en la implementación de la plataforma de movilidad estudiantil y académica, a partir del año académico 2013. Se aprobó el reglamento y se implementará el Acuerdo de los Presidentes de otorgar 100 becas anuales por país. Este proceso se hará con la flexibilidad necesaria respetando las regulaciones académicas de cada país. La primera convocatoria será de 50 becas por país, pudiendo empezar las convocatorias el segundo semestre de este año y culminar la implementación de las primeras 100 becas en diciembre del 2013, correspondiendo 75 becas a pregrado y 25 a doctorado y movilidad académica de profesores.

También se está trabajando en la concertación del proyecto: ¿Sinergia entre los países de la Alianza Pacífico para el mejoramiento de la Competitividad de las Micro, Pequeñas y Medianas Empresas¿, que busca generar procesos de cooperación para el fortalecimiento de la institucionalidad y la gestión para mejorar la competitividad y la innovación entre los países de ¿Alianza del Pacífico¿. 

El proyecto está compuesto por las siguientes actividades: 

1. Instrumentos y mecanismos para mejorar la competitividad empresarial para potenciar el acceso al mercado interno y externo de las Mipymes de los Países de la Alianza. (Perú-Colombia). 

2. Instrumentos de desarrollo empresarial. (México).

3. Sistemas de monitoreo y evaluación de impacto de programas y proyectos Mipymes. (Chile).

4. Construcción de una red de conocimiento y sistemati zación de las experiencias en mejora de la competitividad de las Mipymes de la Alianza del Pacífico. (Grupo Técnico de Cooperación AP).

6. Logros Obtenidos

Movimiento de personas: México anunció que a partir del 9 de noviembre, conforme al ofrecimiento hecho en Paranal, México, exenta del requisito de visa a nacionales de Colombia y Perú que viajen a México como ¿Visitantes Sin Permiso para Realizar Actividades Remuneradas hasta 180 días¿, conforme a lo señalado por las nuevas disposiciones migratorias vigentes en México.

Asuntos institucionales: Se definió el Acuerdo Marco con los parámetros, arquitectura institucional y reglas que regirán el proceso de articulación política, económica y de cooperación entre Chile, Colombia, México y Perú. Este Acuerdo Marco hace tránsito legislativo en cada país. En México ya fue aprobado. 

También se definió el reglamento aplicable a los países que quieran ser parte del proceso como países Observadores. Hasta ahora Panamá, Costa Rica, España, Australia, Nueva Zelanda, Uruguay, Canadá, Japón y Guatemala tienen esta categoría.

Cooperación: Uno de los primeros logros de este grupo ha sido conformar una plataforma de intercambio estudiantil. En 2013 se otorgarán 100 becas por país, de las cuales 75 becas son para pregrado y 25 para doctorado y movilidad académica de profesores. Las becas serán otorgadas gradualmente en varias convocatorias.

La primera convocatoria, para inicio de estudios en primer semestre de 2013, se realizó en el periodo comprendido entre noviembre de 2012 y enero de 2013. A esta convocatoria, se presentaron 16 candidatos extranjeros para estudiar en Colombia programas de pregrado y 1 candidato para el programa de docentes investigadores. Todos los candidatos fueron seleccionados como beneficiarios. 

Por otro lado, el Gobierno mexicano otorgó 7 becas a nacionales colombianos, el Gobierno Chileno otorgó 13, y el Gobierno Peruano otorgó 1 beca.

La segunda convocatoria a becas 2013, para inicio de estudios en el segundo semestre se prevé entre abril al 14 de junio en todos los países de la Alianza.
Adicionalmente, se firmó a finales de agosto de 2012 un acuerdo de cooperación en materia de turismo cuyo objetivo es fortalecer y desarrollar las relaciones de cooperación con base en el diseño de iniciativas que busquen incrementar los flujos entre los participantes, con énfasis en turismo de aventura y naturaleza; turismo deportivo, turismo de sol y playa, turismo de cultura y turismo organizado para grupos; turismo de eventos y convenciones.

Comité conjunto mixto de servicios e inversión: en octubre de 2012 inició actividades el Comité creado en la reunión Presidencial de Mérida. Este Comité permite la interacción con el sector privado con el fin de identificar acciones y adoptar medidas que contribuyan al mejoramiento del clima de inversión y del comercio de servicios en la Alianza del Pacífico. Las actividades iniciaron mediante la puesta en marcha de una estrategia de divulgación de las ventajas y funciones del Comité con el sector privado a través del Consejo Empresarial de la Alianza del Pacífico y el establecimiento de puntos de contacto en cada país.

Acuerdo sobre comercio electrónico: se trata del primer acuerdo de la Alianza del Pacífico en materia comercial. Fortalece, facilita y promueve el uso de las tecnologías de la información para comercializar bienes y servicios. Corresponde ahora su incorporación al ordenamiento jurídico de la Alianza y de cada país.

Integración de las Bolsas de Valores: en diciembre de 2011, con ocasión de la reunión Presidencial de la Alianza del Pacífico llevada a cabo en Mérida, México, los Presidentes de las bolsas de valores de los países de la Alianza suscribieron un Acuerdo de intención el cual tiene por objeto evaluar la viabilidad jurídica, técnica, operativa y financiera de integrar las cuatro bolsas de valores.

7. Consideraciones finales 

Resulta de la mayor importancia avanzar decididamente en la integración regional y por ello hay que continuar haciendo esfuerzos por desarrollar los mandatos recibidos de los Presidentes.

La Alianza del Pacífico es un proyecto de integración entre cuatro países latinoamericanos, Colombia, México, Chile y Perú, con miras a construir un área de integración profunda para la circulación de bienes, servicios, capitales y personas y convertirse en una plataforma política, económica y comercial y de proyección al mundo, con especial énfasis al Asia Pacífico. 

El Acuerdo Marco concreta y posibilita el nacimiento de un instrumento de integración comercial que vincula países de América Latina, lo cual debe ser visto esencialmente como una oportunidad histórica para propiciar el desarrollo descentralizado de nuestros países a través de la generación de economías regionales en las áreas de influencia de los ejes de integración y desarrollo.

El Acuerdo Marco resulta necesario para darle aplicación integral a los parámetros, arquitectura institucional y reglas que regirán el proceso de articulación política, económica y de cooperación entre Chile, Colombia, México y Perú en el marco de la Alianza del Pacífico. 

La Alianza de ninguna forma remplaza sino que complementa e impulsa estas otras iniciativas que apuntan a la creación de espacios de integración. Este es un proceso abierto a la participación de aquellos países de la región que compartan la voluntad de alcanzar las metas.

Con todas las negociaciones comerciales, de inversión y de integración con otras economías en las que Colombia avanza, se busca incrementar su presencia comercial en el mundo, de manera que a mayor desarrollo económico por la vía de los negocios y la inversión se puede impulsar el empleo.

El peso de los cuatro países que conforman la Alianza del Pacífico (Colombia, Chile, México y Perú) es significativo y su perfeccionamiento envía una señal importante para América Latina. Sin duda, este nuevo bloque significa un enorme avance en la integración económica de América Latina, y es la oportunidad para concretar el potencial comercial de estas economías.

En la medida en que se logre una integración verdadera será posible posicionar a los países de la Alianza del Pacífico como un destino atractivo de la inversión mundial y aunar esfuerzos en la búsqueda del Asia Pacífico.

Si bien es cierto que en el campo del comercio de bienes, la integración está bastante avanzada, hay que continuar profundizando los Acuerdos y relaciones existentes en servicios e inversión entre los países. Asimismo, los cuatro países deben trabajar en la maximización de los beneficios de la inversión extranjera y del comercio internacional de servicios en la región para un mejor crecimiento y desarrollo económico.

Esta Alianza tiene futuro y es el intento de integración más sensato, uniforme y con mejores prospectos de avanzar en la región. Obviamente hay obstáculos que deben superarse pero los beneficios ya se hacen sentir con la eliminación de visas para viajar entre los países miembros y toda la normatividad alrededor de aduanas, aranceles y cooperación tecnológica y de seguridad que se viene adelantando. Los latinoamericanos podemos estar presenciando el nacimiento de la primera comunidad de naciones que tiene objetivos comunes, economías comunes y sobre todo, intereses comunes.

Por las consideraciones antes expuestas nos permitimos presentar a consideración de la Plenaria del honorable Senado de la República la siguiente 

Proposición

Dese segundo debate en la plenaria del honorable Senado de la República al Proyecto de ley número 118 de 2012 Senado y 269 de 2013 Cámara, por medio de la cual se aprueba el ¿Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico¿ entre la República de Colombia, la República de Chile, los Estados Unidos Mexicanos y la República del Perú, firmado en la ciudad de Antofagasta, Chile, el 6 de junio de 2012.

Cordialmente, 

De los honorables Senadores,

Roy Leonardo Barreras Montealegre, Guillermo García Realpe, Édgar Espíndola Niño. 

De los honorables Representantes,

Albeiro Vanegas Osorio, Juan Carlos Sánchez Franco, Pedro Pablo Pérez.

ANEXO

Información comercial bilateral de Colombia con los países de la Alianza del Pacífico

Relación comercial con Chile

La balanza comercial con Chile en 2012 registró un superávit de USD1.2 94 millones (5% menos que el 2011), con exportaciones por USD2.189 millones (1% menos que el año anterior) e importaciones por valor de USD895 millones (6% más que el año anterior).
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Las exportaciones de Colombia a Chile son el 3.6% del total exportado por Colombia al mundo y las importaciones el 1,6% del total importado por Colombia del mundo (año 2012).

Principales productos exportados

Los principales productos exportados en el año 2012 fueron: Aceites crudos de petróleo (56%), carbón (19%), azúcar (6%), carburreactores tipo gasolina (1%) y acumuladores eléctricos de plomo (1%).

Principales productos importados

Los principales productos importados en el año 2012 fueron: Manzanas frescas (9%), alambre de cobre (6%), papeles y cartones multicapas (4%), cátodos de cobre (4%), pasta química de madera (3%).

Inversión

Según el Banco de la República, la Inversión Extranjera Directa (IED) de Chile en Colombia durante el año 2012 se incrementó a USD3.074 millones, lo cual representa un crecimiento de 372% frente a 2011 (USD651 millones). 

El acumulado entre 1994 y 2012 alcanza los USD4.239 millones. La inversión chilena en Colombia se concentra en comercio (26%), industria (24%), sector inmobiliario y financiero (19% cada uno).

Según el Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile y Direcon, Colombia es el cuarto destino de la inversión directa de Chile en el mundo con USD8.066 millones, lo que representa un 14% del total invertido en el exterior durante el año 2010. La inversión está asociada al sector energético, minero y comercio (retail).

La generación de empleo es una constante que acompaña a las inversiones chilenas, en el caso de Colombia, el empleo total generado sobrepasa los 33.800 puestos de trabajo. Un 68% del empleo generado corresponde a empleo directo, en tanto el empleo indirecto representa un 32%. Dos son los sectores de mayor capacidad generadora: Servicios, con un 69% del empleo total generado y Energía, con un 31%.

Las empresas chilenas creen que Colombia es una buena plaza para invertir, lo anterior la ratifican, empresas como: Pixart, Falabella y Ripley, Cencosud, Enersis y Banmédica, Casa & Ideas, Constructora Mall Plaza, Larraín Vial, Grupo Financiero Altas Cumbres, Rosen, Antofagasta Minerals, Quintec, Farmacias Ahumada, la aerolínea LAN, Cirse Chile e inversiones en Homecenter.

Por su parte, la IED de Colombia en Chile durante el año 2011 registró USD1.229 millones, el mayor valor registrado hasta el momento, y durante el 2012 alcanzó USD51 millones, con un acumulado de inversión de USD1.704,5 millones (entre 1994 y 2012). 

En el mercado chileno, entre otras empresas colombianas, se encuentran Manuelita, Colombina, Cartones América, el Círculo de Lectores, Terpel, SaludCoop, Ursus y Legis. Dos tramos del TranSantiago (el TransMilenio chileno) son operados por firmas colombianas.

Turismo

En el año 2012 ingresaron 73.869 turistas chilenos a Colombia (37% más que el año anterior). Para el mismo periodo, 63.494 colombianos visitaron Chile (19% más que el año anterior). 

Frecuencias aéreas

Según datos de la Aerocivil, entre Colombia y Chile hay 7 vuelos directos semanales para una disponibilidad de 180 sillas, con la Aerolínea Avianca.

Relación comercial con México

La balanza comercial con México en 2012 registró un déficit de USD5.315 millones (3% más que el 2011), con exportaciones por USD835 millones (18% más que el año anterior) e importaciones por valor de USD6.150 millones (5% más que el año anterior).
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Las exportaciones de Colombia a México son el 1% del total exportado por Colombia al mundo y las importaciones el 11% del total importado por Colombia del mundo (año 2012). 

Principales productos exportados

Los principales productos exportados por Colombia a México en el año 2012 son: automóviles (20%), coques y semicoques de hulla (4%), carburo reactores tipo gasolina (3%), hullas bituminosas (3%), aceite de palma en bruto (3%), preparaciones de belleza (2%). 

Principales productos importados

Los principales productos importados por Colombia desde México en el año 2012 fueron: aceites livianos de petróleo (17%), tractores de carretera (11%), monitores y proyectores de televisión (10%), automóviles de turismo (10%) y computadores (3%).

Inversión

Según Banco de la República, la Inversión Extranjera Directa (IED) de México en Colombia durante el año 2012 fue USD -1.6 millones frente a USD80 millones en 2011. El acumulado de USD859 millones desde 1994.

En cuanto a los sectores que recibieron más inversión extranjera durante los últimos seis años, se destacan: inmobiliario (53%) y transporte (41%). Otros sectores que registraron un notable comportamiento fueron el sector comercio que participó con un 3%; y el sector industrial con el 2.1%; el restante 8% se encuentra distribuido entre el sector de la construcción y otros sectores.

Durante este período hemos visto ingresar a Colombia empresas de capital mexicano como Marítima mexicana (Granportuaria), Mabe, Mexalite, Coca-Cola Femsa, Cemex, Bimbo, Mexichem, Cinépolis, Grupo Vitro, Televisa, Comcel y Telmex. 

En el 2011 se registró inversión de Colombia en México por USD1.454 millones y en 2012 se registró una inversión de USD529 millones para un acumulado de inversión de USD2.403 millones (desde 1994 hasta 2012).

Turismo

En 2012, se registró el ingreso de 80.865 mexicanos a Colombia (8% más que el año anterior) y la salida de 122.952 colombianos a México (20% más que el año anterior). 

Frecuencias aéreas

Según datos de la Aerocivil, entre Colombia y México hay 40 vuelos directos semanales para una disponibilidad de 1.158 sillas, con las Aerolíneas Avianca, Aerorepública y Aeroméxico.

Relación comercial con Perú

La balanza comercial con Perú en 2012 registró un superávit de USD705 millones, (73% más que el año anterior), con exportaciones por USD1.582 millones (13% más que el año anterior) e importaciones por valor de USD877 millones (11% menos que el año anterior).
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En el año 2012, las exportaciones de Colombia a Perú son el 2,3% del total exportado por Colombia al mundo y las importaciones el 1,8% del total importado por Colombia del mundo. 

Principales productos exportados

Los principales productos exportados en el año 2012 fueron: Aceites crudos de Petróleo (24%), azucares de caña (6%), polipropileno (3%), perfumes (2%), medicamentos para uso humano (2%). 

Principales productos importados

Los principales productos importados en el año 2012 fueron: Alambre de cobre refinado (17%), café sin tostar sin descafeinar (11%), láminas, placas y tiras de plástico (3%), cinc en bruto (3%), alcohol etílico sin desnaturalizar (3%).

Inversión

Según Banco de la República, la Inversión Extranjera Directa (IED) de Perú en Colombia durante el año 2012 fue USD120 millones, lo cual representa un crecimiento de 529% frente a 2011 (USD19 millones). El acumulado de USD254 millones desde 1994.

La Inversión Extranjera Directa (IED) de Perú en Colombia durante el año 2011 registró un valor de USD19,1 millones y para 2012 se registró una inversión de USD120 millones. Con este registro, el Stock entre 1994 y 2012 llega a los USD254 millones. 

Por otro lado, en el 2011 se registró inversión de Colombia en Perú por USD734 millones, y durante 2012 registró una inversión de USD191 millones. El Stock desde 1994 a 2012 alcanza los USD2.155 millones.

Turismo

En el año 2012 ingresaron 82.797 turistas peruanos a Colombia (16% más que el año anterior). Para el mismo periodo 103.000 colombianos visitaron Perú (6% más que el año anterior). 

Frecuencias aéreas

Según datos de la Aerocivil, entre Colombia y Perú hay 48 vuelos directos semanales para una disponibilidad de 2.176 sillas, con las Aerolíneas Avianca, LAN y Trans América.

TEXTO PROPUESTO PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 118 DE 2012 SENADO Y 269 DE 2013 CÁMARA

por medio de la cual se aprueba el ¿Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico¿ entre la República de Colombia, la República de Chile, los Estados Unidos Mexicanos y la República del Perú, firmado en la ciudad de Antofagasta, Chile, el 6 de junio de 2012.

El Congreso de la República

Visto el texto del ¿Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico¿ entre la República de Colombia, la República de Chile, los Estados Unidos Mexicanos y la República del Perú, firmado en la ciudad de Antofagasta, Chile, el 6 de junio de 2012.

(Para ser transcrito: Se adjunta fotocopia fiel y completa en castellano del Acuerdo Marco, el cual consta de nueve (9) folios, certificada por la Directora de Asuntos Jurídicos Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores, documento que reposa en los archivos de ese Ministerio).

DECRETA:

Artículo 1°. Apruébese el ¿Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico¿ entre la República de Colombia, la República de Chile, los Estados Unidos Mexicanos y la República del Perú, firmado en la ciudad de Antofagasta, Chile, el 6 de junio de 2012.

Artículo 2°. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 1° de la Ley 7ª de 1944, el ¿Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico¿ entre la República de Colombia, la República de Chile, los Estados Unidos Mexicanos y la República del Perú, firmado en la ciudad de Antofagasta, Chile, el 6 de junio de 2012, que por el artículo 1° de esta ley se aprueba, obligará al país a partir de la fecha en que se perfeccione el vínculo internacional respecto de la misma.

Artículo 3°. La presente ley rige a partir de la fecha de su publicación.

Cordialmente,

De los honorables Senadores,

Roy Leonardo Barreras Montealegre, Guillermo García Realpe, Édgar Espíndola Niño.

De los honorables Representantes,

Albeiro Vanegas Osorio, Juan Carlos Sánchez Franco, Pedro Pablo Pérez.

Bogotá, D. C., abril 29 de 2013

Autorizamos el presente informe de ponencia para segundo debate presentado por los honorables Senadores Roy Leonardo Barreras Montealegre, Guillermo García Realpe y Édgar Espíndola Niño al Proyecto de ley número 118 de 2012 Senado, 269 de 2013 Cámara, por medio de la cual se aprueba el ¿Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico¿, entre la República de Colombia, la República de Chile, los Estados Unidos Mexicanos y la República del Perú, firmado en la ciudad de Antofagasta, Chile, el 6 de junio de 2012, para su publicación en la Gaceta del Congreso.

La Presidenta, Comisión Segunda, Senado de la República,

Myriam Alicia Paredes Aguirre.

El Vicepresidente, Comisión Segunda, Senado de la República,

Carlos Fernando Motoa Solarte.

El Secretario General, Comisión Segunda, Senado de la República,

Diego Alejandro González González.

TEXTO DEFINITIVO APROBADO EN PRIMER DEBATE COMISIONES SEGUNDAS CONSTITUCIONALES PERMANENTES SENADO DE LA REPÚBLICA Y CÁMARA DE REPRESENTANTES AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 118 DE 2012 SENADO, 269 DE 2013 CÁMARA

por medio de la cual se aprueba el ¿Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico¿ entre la República de Colombia, la República de Chile, los Estados Unidos Mexicanos y la República del Perú, firmado en la ciudad de Antofagasta, Chile, el 6 de junio de 2012.

El Congreso de Colombia

DECRETA:

Artículo 1°. Apruébese el ¿Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico¿ entre la República de Colombia, la República de Chile, los Estados Unidos Mexicanos y la República del Perú, firmado en la ciudad de Antofagasta, Chile, el 6 de junio de 2012.

Artículo 2°. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 1° de la Ley 7ª de 1944, el ¿Acuerdo Marco de la Alianza del Pacífico¿ entre la República de Colombia, la República de Chile, los Estados Unidos Mexicanos y la República del Perú, firmado en la ciudad de Antofagasta, Chile, el 6 de junio de 2012, que por el artículo 1° de esta ley se aprueba, obligará al país a partir de la fecha en que se perfeccione el vínculo internacional respecto de la misma.

Artículo 3°. La presente ley rige a partir de la fecha de su publicación.

COMISIONES SEGUNDAS CONSTITUCIONALES PERMANENTES SENADO DE LA REPÚBLICA Y CÁMARA DE REPRESENTANTES

El texto transcrit o fue el aprobado en primer debate en Sesión Conjunta de las Comisiones Segundas del Senado de la República y la Cámara de Representantes, el día veinticuatro (24) de abril del año dos mil trece (2013), según consta en el Acta número 01 de Sesión Conjunta de esa fecha.

La Presidenta Comisiones Segundas Conjuntas de Senado de la República y Cámara de Representantes,

Myriam Alicia Paredes Aguirre.

El Vicepresidente Comisiones Segundas Conjuntas de Senado de la República y Cámara de Representantes,

Óscar de Jesús Marín.

El Secretario General Comisiones Segundas Conjuntas de Senado de la República y Cámara de Representantes,

Diego Alejandro González González.

La Secretaria General Comisión Segunda Cámara de Representantes,

Pilar Rodríguez Arias.

�[1]	Lima (Perú) 28 de abril de 2011


	Mérida (México) 4 de diciembre de 2011


	Paranal (Chile) 6 de junio de 2012


	Cádiz (España) 17 de noviembre de 2012


	Santiago (Chile) 26 de enero de 2013





�[2]	Santiago de Chile (6 de enero de 2011) 


	7 de noviembre de 2011


	Ciudad de México (27 de julio de 2012) 


	Ciudad de México (29 de agosto de 2012)


	Cartagena (9 de noviembre de 2012)


	Cartagena (14 de marzo de 2013)





