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Ciudad

Asunto: Informe de ponencia para segundo debate en Cámara al Proyecto de ley número 146 de 2012 Cámara, por medio de la cual se regula la agencia comercial de bienes.

Respetado doctor Puentes:

De conformidad con el honroso encargo que me fuera encomendado por la Mesa Directiva de la Comisión Primera Constitucional Permanente de la honorable Cámara de Representantes, me permito rendir informe de ponencia favorable y modificatoria para segundo debate al Proyecto de ley número 146 de 2012 Cámara, por medio del cual se regula la agencia com ercial de bienes, presentado por el señor Ministro de Comercio, Industria y Turismo, doctor Sergio Díaz-Granados Guida.

Atentamente

Alfredo Deluque Zuleta,

Representante a la Cámara por el departamento de La Guajira,

Ponente.

I. TRÁMITE DEL PROYECTO

Origen: Gubernamental

Autor: Ministro de Comercio, Industria y Turismo, doctor Sergio Díaz- Granados Guida.

< b>Proyecto publicado en la Gaceta del Congreso número 640 del 25 de septiembre de 2012

Ponencia para primer debate publicada en la Gaceta del Congreso número 684 del 10 de octubre de 2012.

Primer Debate: El proyecto de ley fue aprobado en primer debate por la honorable Comisión Primera Constitucional de la Cámara de Representantes el día 23 de octubre de 2011.

II. ANTECEDENTES DEL PROYECTO

El Proyecto de ley número 146 de 2012 Cámara es de iniciativa del señor Ministro de Comercio, Industria y Turismo, doctor Sergio Díaz-Granados Guida. Por el tema de la materia, fue repartido a la Comisión Primera Constitucional de la Cámara de Representantes y la Mesa Directiva, en ejercicio de sus funciones, me designó como ponente para primer debate.

El pasado martes 23 de octubre se dio debate al proyecto de ley y en el transcurso de la sesión, los Representantes Germán Navas Talero, Miguel Gómez Martínez y Humphrey Roa Sarmiento presentaron diferentes proposiciones.

El primero de ellos solicitó el archivo del proyecto, el segundo modificar el artículo tercero en el sentido de aplicar la figura de la indemnización equitativa, y el tercero modificar el artículo tercero en el sentido de aclarar la aplicación de la ley en el tiempo.

Luego de analizar el contenido del proyecto, la Comisión aprobó los artículos 1°, 2° y 4°, así como la modificación al artículo 3 presentada por el Representante Humphrey Roa Sarmiento.

El día 15 de noviembre, la Cámara de Comercio Colombo Americana ¿ AmCham Colombia, a través de su Director ejecutivo, doctor Camilo Reyes Rodríguez, ha manifestado por escrito, el apoyo a la presente iniciativa por cuanto consideran de gran importancia el cumplimiento a cabalidad de los compromisos internacionales derivados del acuerdo a través de la implementación normativa de tal acuerdo en la legislación colombiana.

III. OBJETO DEL PROYECTO

El proyecto de ley tiene como objetivo regular en Colombia la agencia comercial de bienes, describiendo el ámbito de aplicación, su naturaleza y su forma de terminación.

IV. CONSIDERACIONES

1. Exposición de motivos

Como resultado del proceso de negociación del Acuerdo de Promoción Comercial entre Colombia y los Estados Unidos de América (en adelante ¿APC¿) (Anexo 11- E), la normativa relativa al contrato de agencia comercial colombiana en materia de bienes deberá ser modificada dentro de los seis meses siguientes a la entrada en vigor, esto es, al 15 de noviembre de 2012.

Las modificaciones acordadas en el APC son las siguientes:

i) Eliminar la cesantía comercial que hoy es obligatoria en el contrato de agencia comercial y que consiste en pagar una doceava parte de lo devengado por el agente por concepto de comisiones para contratos suscritos con posterioridad a la expedición de la Ley;

ii) Eliminar la presunción de exclusividad del territorio del agente, con el fin de que puedan existir varios agentes en un mismo territorio para contratos suscritos con posterioridad a la expedición de la Ley; y

iii) Modificar los criterios sobre los cuales se calcula la indemnización equitativa que tiene lugar cuando ocurre una terminación unilateral sin justa causa por parte del empresario, con el objeto de que se utilicen criterios generales en materia de responsabilidad.

2. Explicación del articulado

a) Ámbito de aplicación y naturaleza
El artículo 1° del proyecto de ley define el ámbito de aplicación del mismo. Así las cosas, de conformidad con los compromisos internacionales de Colombia, se indica que lo establecido en la ley solo tiene efectos sobre la agencia comercial de bienes.

Adicionalmente, se establece que en los asuntos no regulados por dicha ley se aplica lo dispuesto en el Código de Comercio en materia de agencia comercial.

El artículo segundo tiene como objetivo definir lo que, para efectos de la ley, se debe entender por agencia comercial de bienes. Es así como se acoge la regla de la prestación principal en virtud de la cual, esta será la que determine la naturaleza del contrato. De tal suerte, se entiende que es una agencia comercial de bienes si su prestación principal es la de la promoción, explotación, fabricación o distribución de bienes.

b) Terminación de la agencia
El artículo tercero del proyecto establece que la agencia comercial de bienes termina por las mismas causales del mandato, sin embargo, a su terminación, se dispone que se le aplicarán las reglas generales de responsabilidad e indemnización de perjuicios.

De esta forma, se da cumplimiento a lo establecido en el párrafo 2 (b) del Anexo 11 ¿ E del APC por cuanto la indemnización a pagar, en el evento a que a ello haya lugar con la terminación del contrato, será determinada de conformidad con las normas generales de responsabilidad e indemnización, con fundamento en criterios aplicables tales como el de daño emergente y lucro cesante o los que estipulen las partes del contrato, siempre y cuando sean compatibles con el marco legal aplicable en Colombia.

De conformidad con lo dispuesto en el pie de página 12 del Capítulo 11 del APC, la implementación de este punto debe aplicar para los contratos que se celebraron con anterioridad a la entrada en vigencia de la norma que lo implemente.

c) Aplicación de la ley en el tiempo

En atención a la proposición aprobada por la Comisión Primera de la Cámara de Representantes, se presenta una modificación en el sentido de incluir un artículo 4°, que determina cuáles serán las condiciones de aplicación en el tiempo de los contratos celebrados con anterioridad a la vigencia de la ley. Adicionalmente, con el fin de precisar el alcance de dicho texto, de conformidad con principios generales en materia de aplicación de la ley en el tiempo, se incluyó en el mencionado artículo 4, además del artículo 38, el 17 de la Ley 153 de 1887.

En este orden de ideas, es importante señalar que el articulado del proyecto de ley respeta situaciones consolidadas y derechos adquiridos, especialmente aquellos que corresponden al agente. Por lo anterior, la ley aplicará de la siguiente forma a los contratos de agencia comercial de bienes en ejecución celebrados con anterioridad a la entrada en vigencia de la ley:

¿ Cesantía comercial y exclusividad en favor del agente: en la medida en que en todo contrato se entenderán incorporadas las leyes vigentes al tiempo de su celebración, a los contratos de agencia comercial de bienes en ejecución celebrados con anterioridad a la vigencia del proyecto, se les continuará aplicando la regulación anterior en estas materias. De esta forma se protegen los derechos adquiridos por los agentes en cuanto a la cesantía comercial y la exclusividad.

¿ Indemnización: la indemnización como derecho se configura al momento en que se produzcan los supuestos generales para tal fin, de conformidad con las reglas atinentes a la responsabilidad e indemnización de perjuicios. De tal suerte, la indemnización al momento de celebración del contrato y durante su vigencia, es tan solo una mera expectativa, que supone la existencia de una probabilidad futura de que algo ocurra, pero que al no haberse consolidado, puede ser regulada por el legislador. En efecto, durante la ejecución del contrato no es posible prever si el agenciado, por ejemplo, incumplirá, revocará o terminará unilateralmente el contrato y en tal virtud, no se predica de la indemnización el carácter de derecho adquirido como sí ocurre en el caso de la llamada ¿cesantía comercial¿ del primer inciso del actual artículo 1324 del Código de Comercio, que se ampara en este proyecto de ley.
Como consideración final, debe indicarse que el presente proyecto de ley no otorga beneficio tributario ni ordena gasto alguno a cargo del Estado. Es, como bien se puede ver, un conjunto de disposiciones que regulan una relación netamente privada. En ese orden de ideas, no resulta de aplicación lo establecido en el artículo 7° de la Ley 819 de 2003, que obliga a que las normas que involucren gasto o beneficio tributario deban contar con concepto favorable previo del Ministerio de Hacienda y Crédito Público y respetar, en todo caso, el marco fiscal de mediano plazo.

V. MODIFICACIONES APROBADAS EN EL PRIMER DEBATE
El siguiente cuadro identifica las modificaciones aprobadas en primer debate:

	Texto sometido a consideración de la Comisión Primera de la Cámara de Representantes
	Texto aprobado en primer debate Comisión Tercera de la Cámara de Representantes

	Artículo 1°. Ámbito de aplicación. Los contratos de agencia comercial de bienes estarán sujetos a las disposiciones de esta ley.

En lo no previsto en esta ley se aplicará lo dispuesto en el Código de Comercio en materia de agencia comercial. No obstante lo anterior, no serán aplicables a la agencia comercial de bienes los artículos 1318, 1324, 1325 y 1327 del Código de Comercio. 
	Artículo 1°. Ámbito de aplicación. Igual Los contratos de agencia comercial de bienes estarán sujetos a las disposiciones de esta ley.

En lo no previsto en esta ley se aplicará lo dispuesto en el Código de Comercio en materia de agencia comercial. No obstante lo anterior, no serán aplicables a la agencia comercial de bienes los artículos 1318, 1324, 1325 y 1327 del Código de Comercio. 

	Artículo 2°. Naturaleza. Para efectos de la presente ley, se entenderá que se trata de un contrato de agencia comercial de bienes cuando de la naturaleza del objeto contractual se determine que la prestación principal consiste en la promoción, explotación, fabricación o distribución de bienes.

En todo caso, la agencia comercial cuyo objeto sea la promoción, explotación, fabricación o distribución de software se considerará como agencia comercial de bienes y se sujetará a las reglas establecidas en esta ley.
	Artículo 2°. Naturaleza. Para efectos de la presente ley, se entenderá que se trata de un contrato de agencia comercial de bienes cuando de la naturaleza del objeto contractual se determine que la prestación principal consiste en la promoción, explotación, fabricación o distribución de bienes.

En todo caso, la agencia comercial cuyo objeto sea la promoción, explotación, fabricación o distribución de software se considerará como agencia comercial de bienes y se sujetará a las reglas establecidas en esta ley.

	Artículo 3°. Terminación de la agencia comercial de bienes. El contrato de agencia comercial de bienes termina por las mismas causas del mandato y a este se aplicarán las reglas generales en materia de responsabilidad e indemnización de perjuicios.

Para efectos de la aplicación de lo dispuesto en el inciso anterior y respecto de contratos celebrados con anterioridad a la vigencia de la presente ley y que aún no se hubieren terminado, se entenderá que se trata de un contrato de agencia comercial de bienes cuando de la naturaleza del objeto contractual se determine que la prestación principal consiste en la promoción, explotación, fabricación o distribución de bienes.
	Artículo 3°. Terminación de la agencia comercial de bienes. El contrato de agencia comercial de bienes termina por las mismas causas del mandato y a este se aplicarán las reglas generales en materia de responsabilidad e indemnización de perjuicios.

Para efectos de la aplicación de lo dispuesto en el inciso anterior y respecto de contratos celebrados con anterioridad a la vigencia de la presente ley y que aún no se hubieren terminado, se entenderá que se trata de un contrato de agencia comercial de bienes cuando de la naturaleza del objeto contractual se determine que la prestación principal consiste en la promoción, explotación, fabricación o distribución de bienes.

Lo dispuesto en esta ley no será aplicable a los contratos celebrados con anterioridad a la vigencia de la presente ley de conformidad con el artículo 38 de la Ley 153 de 1887 así no hubieren terminado aún.

	Artículo 4°. Vigencia. La presente ley rige a partir de su publicación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias.
	Artículo 4°. Vigencia. La presente ley rige a partir de su publicación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias.


VI. PLIEGO DE MODIFICACIONES AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 146 DE 2012 CÁMARA
por medio de la cual se regula la agencia comercial de bienes
a) Proposiciones
Proposición al artículo 3°, el cual quedará así:

Artículo 3°. Terminación de la agencia comercial de bienes. El contrato de agencia comercial de bienes termina por las mismas causas del mandato y a este se aplicarán las reglas generales en materia de responsabilidad e indemnización de perjuicios.

Proposición artículo 4, el cual quedará así:

Artículo 4°. Aplicación de la ley en el tiempo. Sin perjuicio de lo previsto en los artículos 17 y 38 de la Ley 153 de 1887, lo dispuesto en esta ley no será aplicable a los contratos celebrados con anterioridad a su vigencia, así no hubieren terminado aún.

b) Consideraciones al pliego de modificaciones
Las modificaciones propuestas obedecen a la intención de ajustar el contenido de proyecto a una técnica legislativa que haga posible una mejor comprensión de la ley. Se pretende entonces aclarar las siguientes situaciones:

i) En tanto la naturaleza del contrato se encuentra definida por el artículo 2 del texto aprobado en comisión, no es necesario que el artículo 3 precise nuevamente qué se entiende por el contrato de agencia comercial de bienes; reiterar en el artículo tercero esta definición podría generar confusión en la aplicación de la ley.

ii) Al tenor de la modificación aprobada en primer debate (la modificación se refiere a lo ¿dispuesto en esta ley¿), las reglas sobre aplicación de la ley en el tiempo deben predicarse de todo el articulado y no únicamente del artículo 3. Así las cosas, se propone un artículo independiente cuyos efectos se apliquen a toda la ley.

iv) El nuevo artículo 4° incorpora el artículo 17 de la Ley 153 de 1887. En efecto, con la referencia a este artículo y al 38 de la citada ley, se ofrece claridad al intérprete respecto de dos aspectos:

¿ La ley vigente a la fecha de celebración de los contratos se entiende incorporada a los mismos.

¿ Las meras expectativas no constituyen derechos adquiridos, según lo explicado anteriormente.

VII. Texto propuesto para segundo debate al Proyecto de ley número 146 de 2012

PROYECTO DE LEY NÚMERO 146 DE 2012

por medio de la cual se regula la agencia comercial de bienes

El Congreso de Colombia

DECRETA:

Artículo 1°. Ámbito de aplicación. Los contratos de agencia comercial de bienes estarán sujetos a las disposiciones de esta ley.

En lo no previsto en esta ley se aplicará lo dispuesto en el Código de Comercio en materia de agencia comercial. No obstante lo anterior, no serán aplicables a la agencia comercial de bienes los artículos 1318, 1324, 1325 y 1327 del Código de Comercio.

Artículo 2°. Naturaleza. Para efectos de la presente ley, se entenderá que se trata de un contrato de agencia comercial de bienes cuando de la naturaleza del objeto contractual se determine que la prestación principal consiste en la promoción, explotación, fabricación o distribución de bienes.

En todo caso, la agencia comercial cuyo objeto sea la promoción, explotación, fabricación o distribución de software se considerará como agencia comercial de bienes y se sujetará a las reglas establecidas en esta ley.

Artículo 3°. Terminación de la agencia comercial de bienes. El contrato de agencia comercial de bienes termina por las mismas causas del mandato y a este se aplicarán las reglas generales en materia de responsabilidad e indemnización de perjuicios.

Artículo 4°. Aplicación en el tiempo. Sin perjuicio de lo previsto en los artículos 17 y 38 de la Ley 153 de 1887, lo dispuesto en esta ley no será aplicable a los contratos celebrados con anterioridad a su vigencia, así no hubieren terminado aún.

Artículo 5°. Vigencia. La presente ley rige a partir de su publicación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias.

PROPOSICIÓN

Por las anteriores consideraciones y haciendo uso de las facultades conferidas por el artículo 153 de la Ley 5ª de 1992, me permito solicitar a los honorables Representantes a la Cámara, dar segundo debate y aprobar, con las modificaciones propuestas en el pliego de modificaciones que se adjunta, el Proyecto de ley número 146 de 2012 Cámara, por la cual se regula la agencia comercial de bienes.

Atentamente,

Alfredo Deluque Zuleta,

Representante a la Cámara por el departamento de La Guajira, Ponente.

TEXTO APROBADO EN LA COMISIÓN PRIMERA DE LA HONORABLE CÁMARA DE REPRESENTANTES EN PRIMER DEBATE AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 146 DE 2012

por medio de la cual se regula la agencia comercial de bienes.

El Congreso de Colombia

DECRETA:

Artículo 1°. Ámbito de aplicación. Los contratos de agencia comercial de bienes estarán sujetos a las disposiciones de esta ley.

En lo no previsto en esta ley se aplicará lo dispuesto en el Código de Comercio en materia de agencia comercial. No obstante lo anterior, no serán aplicables a la agencia comercial de bienes los artículos 1318, 1324, 1325 y 1327 del Código de Comercio.

Artículo 2°. Naturaleza. Para efectos de la presente ley, se entenderá que se trata de un contrato de agencia comercial de bienes cuando de la naturaleza del objeto contractual se determine que la prestación principal consiste en la promoción, explotación, fabricación o distribución de bienes.

En todo caso, la agencia comercial cuyo objeto sea la promoción, explotación, fabricación o distribución de software se considerará como agencia comercial de bienes y se sujetará a las reglas establecidas en esta ley.

Artículo 3°. Terminación de la agencia comercial de bienes. El contrato de agencia comercial de bienes termina por las mismas causas del mandato y a este se aplicarán las reglas generales en materia de responsabilidad e indemnización de perjuicios.

Para efectos de la aplicación de lo dispuesto en el inciso anterior, se entenderá que se trata de un contrato de agencia comercial de bienes cuando de la naturaleza del objeto contractual se determine que la prestación principal consiste en la promoción, explotación, fabricación o distribución de bienes.

Lo dispuesto en esta ley no será aplicable a los contratos celebrados con anterioridad a la vigencia de la presente ley de conformidad con el artículo 38 de la Ley 153 de 1887, así no hubieren terminado aun.

Artículo 4°. Vigencia. La presente ley rige a partir de su publicación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias.
En los anteriores términos fue aprobado con modificaciones el presente proyecto de ley, el día 23 de octubre de 2012, según consta en el Acta número 22; así mismo fue anunciado para discusión y votación el día 17 de octubre de 2012, según consta en el Acta número 21 de esa misma fecha.

EL Secretario Comisión Primera Constitucional,

Emiliano Rivera Bravo.

