TEXTO DEFINITIVO PARA SEGUNDO DEBATE EN CÁMARA AL PROYECTO DE LEY NUMERO 173 DE 2011 CÁMARA - 154 DE 2011 SENADO “POR MEDIO DE LA CUAL SE APRUEBA EL “CONVENIO SOBRE LA DISTRIBUCIÓN DE SEÑALES PORTADORAS DE PROGRAMAS TRANSMITIDAS POR SATÉLITE” HECHO EN BRUSELAS EL 21 DE MAYO DE 1974”.

El Congreso de Colombia 

DECRETA:

ARTÍCULO PRIMERO: Apruébese el  “CONVENIO SOBRE LA DISTRIBUCIÓN DE SEÑALES PORTADORAS DE PROGRAMAS TRANSMITIDAS POR SATÉLITE”, hecho en Bruselas el 21 de mayo de 1974.
ARTÍCULO SEGUNDO: De conformidad con lo dispuesto en el artículo 1° de la Ley 7ª de 1944, el “Convenio Sobre la Distribución de Señales Portadoras de Programas Transmitidas por Satélite”, hecho en Bruselas el 21 de mayo de 1974, que por el artículo 1° de esta ley se aprueba, obligará al país a partir de la fecha en que se perfeccione el vínculo internacional respecto de la misma.

ARTÍCULO TERCERO: La presente Ley rige a partir de la fecha de su publicación.

Del Honorable Representante, 

TELÉSFORO PEDRAZA ORTEGA

Ponente
SECRETARIA GENERAL

Bogotá, D.C., Abril 11 de 2012

En Sesión Plenaria del día 10 de abril  de 2012, fue aprobado en Segundo Debate el Texto Definitivo sin modificaciones del PROYECTO DE LEY NÚMERO 173 DE 2011 CÁMARA - 154 DE 2011 SENADO “POR MEDIO DE LA CUAL SE APRUEBA EL “CONVENIO SOBRE LA DISTRIBUCIÓN DE SEÑALES PORTADORAS DE PROGRAMAS TRANSMITIDAS POR SATÉLITE” HECHO EN BRUSELAS EL 21 DE MAYO DE 1974”. Esto con el fin de que el citado Proyecto de Ley siga su curso legal y reglamentario y de esta manera dar cumplimiento con lo establecido en el artículo 182 de la Ley 5ª de 1992. Lo anterior, según consta en el Acta de Sesión Plenaria No. 114, del 10 de  abril de 2012, previo su anuncio el día 27 de marzo de los corrientes, según Acta de Sesión Plenaria No. 113. 
JESUS ALFONSO RODRIGUEZ CAMARGO

Secretario General.

Proyectó: Viviana Contreras/José Miguel Panqueba Cely 
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