INFORME DE PONENCIA SEGUNDO DEBATE PROYECTO DE LEY 172 DE 2012 CÁMARA. 
por medio de la cual se dictan normas en materia de costos financieros impartidos por las entidades financieras hacia los usuarios y se dictan otras disposiciones. 

Bogotá, D. C., marzo 18 de 2013

AUGUSTO POSADA

Presidente

Cámara de Representantes

Asunto: Informe de ponencia de segundo debate del Proyecto de ley número 172 de 2012 Cámara, por medio de la cual se dictan normas en materia de costos financieros impartidos por las entidades financieras hacia los usuarios y se dictan otras disposiciones.

De acuerdo a lo establecido por la honorable Mesa Directiva y lo contenido en el artículo 150 de la Ley 5ª de 1992, sometemos a consideración de los honorables Representantes el informe de ponencia de la referencia:

1. Exposición de motivos

Los usuarios financieros se encuentran expuestos a grandes cobros por parte de las instituciones bancarias como lo son: las cuotas de manejo y mantenimiento, transacciones por medio de ventanilla y/o cajeros automáticos o simples movimientos dentro del mismo sistema bancario. Además de esto, se exige a la población un monto mínimo de apertura y saldo dentro de las cuentas de ahorro; sin contar con los impedimentos transaccionales o valores de retiro permitidos por los bancos.

Por otro lado, las entidades bancarias facultadas para ofrecer este tipo de producto (cuenta de ahorro) no siempre reconocen a los usuarios una rentabilidad mínima positiva dentro de esta, hecho que ha evidenciado el poco control que existe sobre el sistema financiero al permitir que estos puedan cobrar de manera indiscriminada a la población altas tarifas por el manejo de su propio dinero.

A raíz de esto y con el fin de guiar al país a mejores condiciones dentro del sistema bancario y así obtener mayor bienestar para la población y un mejor posicionamiento de este a nivel internacional, se realiza esta iniciativa; en la cual se pretende desmontar los cobros transaccionales y/o costos financieros a las cuentas de ahorros para personas cuyos ingresos sean inferiores o iguales a dos salarios mínimos legales vigentes (2 smmlv), cabe destacar que esta exención de pagos solo podrá ser llevada a cabo a una cuenta de ahorros por persona.

2. Justificación

El sistema financiero desempeña un papel fundamental en la economía, puesto que es catalogado como un medio de pagos y ahorro. De esta manera se convierte en un factor determinante dentro del desarrollo económico del país. Es por esto que la inclusión al sistema financiero de grupos sociales de bajos recursos y/o trabajadores independientes resulta de gran importancia para el país, buscando de esta manera un mayor desarrollo y fortalecimiento del mismo. Lo que contribuiría con disminución de la pobreza y mejora en la desigualdad de la población.

En Colombia se han realizado importantes esfuerzos dirigidos a entender y resolver la falta de acceso a servicios financieros por parte de población excluida. Como resultado de esto y según cifras presentadas por Asobancaria para 2011 el nivel de bancarización (número de personas que cuentan con al menos un producto financiero sobre el total de población), ascendió a 64,6%, donde la cuenta de ahorros es el principal producto de vinculación al sistema financiero creciendo un 6% respecto a 2010. Las cifras expuestas anteriormente, muestran que la población utiliza los servicios financieros más no indica que Colombia se encuentre dentro de los países con mayor inclusión financiera, por el contrario esta se encuentra por debajo de países latinoamericanos como lo son: Brasil, Venezuela, Uruguay, Ecuador y Panamá.

Es por esto que el Proyecto de ley número 172 de 2012 Cámara, busca llevar a cabo la exención de pagos por costos financieros, a las personas que devenguen hasta dos salarios mínimos mensuales legales vigentes (2 smmlv). Esto con el fin de promover el acceso y uso de instrumentos de ahorro por parte de la población de escasos recursos y/o que hagan parte de del sector informal de la economía. Lo que se traduciría a un mayor nivel de bancarización en Colombia.

3. Antecedentes legislativos

Proyecto de ley número 091 de 2010 Cámara, por la cual se dictan normas en materia de costos de los servicios que prestan las entidades financieras y se dictan otras disposiciones
[1][1].

Autor: honorable Representante David Barguil Assís, Comisión Tercera.

Este proyecto de ley radicado el 10 de septiembre de 2010 y que fue sometido a consideración de los honorables Representantes de la Comisión Tercera, consta de cuatro artículos, en lo que se dictan normas adicionales al numeral 3 del artículo 326 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero lo cual busca establecer tarifas fijas en las que se cobre por concepto de transacciones y consultas por medio de cajeros automáticos, internet, telefonía móvil y audio respuesta.

De igual forma busca que la Superintendencia Financiera establezca un monto máximo hasta el cual puede aplicar la tarifa diferencial, en el valor de las transacciones, con el fin de que las entidades financieras vigiladas por este organismo realicen cuadros informáticos en los que se fijen los costos por utilización de estos servicios, el cual debe constar de manera permanente en la página web de las entidades y debe ser remitida a la Confederación Colombiana de Consumidores.

Proyecto de ley número 132 de 2011 Cámara, por medio de la cual se regulan los gastos por concepto de gestiones prejurídicas, cobros extra proceso o cobro persuasivo para los créditos ordinarios, microcréditos y créditos de consumo.

Autor: honorable Representante Orlando Alfonso Clavijo Clavijo.

Este proyecto de ley tiene como objetivo principal que las entidades financieras asuman los costos de las llamadas telefónicas en las cuales se les recuerda a los deudores sobre las fechas en que se ha registrado una mora y las implicaciones que este comportamiento tiene para quienes se encuentren en tal situación. ¿La reforma del artículo 1629 del Código Civil y la adición del literal v) del artículo 7° de la Ley 1328 de 2009 se constituirá en un alivio para los consumidores financieros en Colombia, muchos de los cuales por haber presentado una pequeña mora en el pago de sus obligaciones crediticias, son castigados con el cobro de gastos prejurídicos o extraprocesales o persuasivos, hechos a gran escala por algunos call center, situación que hace aún más gravosa su situación económica¿
[2][2].

Por último existe actualmente, el Proyecto de ley número 172 de 2012, por medio de la cual se dictan normas en materia de costos financieros impartidos por la entidades financieras hacia los usuarios y se dictan otras disposiciones el cual fue presentado por los honorables Representantes Hernando José Padaui, David Barguil Assís, y Fabio Raúl Amín Saleme.

4. Marco Jurídico

El marco normativo sobre las tarifas financieras que rigen el sistema financiero colombiano se remontan al Decreto número 1988 de 1966, el cual autorizó a la Asociación Bancaria de Colombia para unificar las tarifas de las comisiones por los servicios financieros y a su vez facultaba a la Superintendencia Bancaria para que aprobara dichas tarifas y vigilara el cumplimiento de las diferentes entidades suscritas a esta. Dicho Decreto fue declarado inexequible por la Corte Suprema de Justicia en sentencia del 2 de mayo de 1968 con ponencia del doctor Guillermo Ospina Fernández, puesto que no existe ley alguna que autorice al Gobierno o a la Superintendencia Bancaria para fijar tarifas por los servicios que prestan; dado este panorama las entidades financieras poseen libertad para fijar tarifas transaccionales y el cobro de las mismas a sus usuarios. En la actualidad no existe una modificación al ordenamiento jurídico en este sentido.

El Congreso de la República introdujo la Ley 1328 de 2009, bajo el título del Régimen de Protección al Consumidor Financiero, esto con el fin que la información debía desarrollarse como principio orientador de la defensa del consumidor financiero. Cabe resaltar que esta no otorgó ninguna competencia a la Superintendencia Financiera para la vigilancia y control sobre las tarifas financieras cobradas a los usuarios, por lo que en la actualidad se sigue viendo cómo los bancos determinan los precios de estos cobros, sin reconocer que gran parte de la población colombiana tiene ingresos bajos, con los cuales debe cubrir las necesidades básicas de ellos mismos y sus familias. El presente proyecto busca que se reconozca que la población con menos recursos y más necesidades tiene derecho a disfrutar de beneficios financieros, que les permita mejorar su calidad de vida; esto por medio de la eliminación de las tarifas transaccionales a las personas con ingresos bajos, entiéndase ingresos bajos a quienes devenguen en un empleo formal hasta dos salarios mínimos legales vigentes y esto pueda ser comprobable mediante la ley, de no ser así se entenderá como delito.

Este proyecto no dejara de lado los propósitos de la Ley 1328 de 2009, sólo pretende que se mejore la protección al usuario financiero mediante el reconocimiento del nivel económico de los individuos.

Leyes y decretos relacionadas a los costos financieros

¿ Ley 1328 de 2009 (julio 15)
[3][3], tiene por objeto establecer los principios y reglas que rigen la protección de los consumidores financieros en las relaciones entre estos y las entidades vigiladas por la Superintendencia Financiera de Colombia, sin perjuicio de otras disposiciones que contemplen medidas e instrumentos especiales de protección.

1. Procurar la educación de los consumidores.

2. Políticas, procedimientos y controles para la protección.

3. Mecanismos de Suministro de Información al Consumidor.

4. Análisis de Quejas y Reclamaciones: Enriquecer la gestión de Protección y adoptar correctivos.

¿ Ley 45 de 1990, se establece la prohibición de todos aquellos acuerdos, convenios, prácticas o cualquier otra medida que busque restringir la libre competencia en el sistema financiero y asegurador en Colombia.

¿ Ley 35 de 1993, define los parámetros para la intervención del Gobierno Nacional en las actividades financiera, bursátil y aseguradora, con sus respectivos decretos reglamentarios.

¿ Decreto número 663 de 1993, por el cual se actualiza el Estatuto Orgánico del Sistema Financiero.

¿ Ley 510 de 1999, en la que se dictan disposiciones sobre el sistema financiero y asegurador, el mercado público de valores.

¿ Ley 795 de 2003, en la que se ajustan normas del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero.

¿ Ley 964 de 2005, enuncia criterios a los que debe sujetarse el Gobierno Nacional para regular las actividades de manejo, aprovechamiento e inversión de recursos captados del público que se efectúen mediante valores.

¿ La Ley 1328 de 2009, normas en materia financiera, de seguros, del mercado de valores.

¿ Decreto número 2555 de 2010, decreto único en el que se recogen y reexpiden las normas en materia del sector financiero, asegurador y del mercado de valores.

5. PLIEGO DE MODIFICACIONES
	TEXTO DEL PROYECTO
	TEXTO PROPUESTO PARA PRIMER DEBATE

	Artículo 3°. Beneficiarios. Para efectos de la presente ley, son beneficiarios los asalariados e independientes que manejen en sus cuentas de ahorro un promedio mensual de ingresos inferior o igual a dos salarios mínimos mensuales legales vigentes (2 smmlv).
	Artículo 3°. Beneficiarios. Para efectos de la presente ley, son beneficiarios los asalariados e independientes que manejen en sus cuentas de ahorro un promedio mensual de ingresos hasta dos salarios mínimos mensuales legales vigentes (2 smmlv).


5. Proposición
De acuerdo a las consideraciones presentadas en la ponencia de la referencia, rindo informe favorable para segundo debate ante Cámara de Representantes, del Proyecto de ley número 172 de 2012, por medio de la cual se dictan normas en materia de costos financieros impartidos por las entidades financieras hacia los usuarios y se dictan otras disposiciones, por lo tanto solicitamos respetuosamente a los honorables Representantes a la Cámara, proceder a su discusión y aprobación.

Hernando José Padaui, David Barguil Assís, Fabio Raúl Amín, Libardo Taborda Castro, Jaime Rodríguez Contreras, honorables Representantes.

TEXTO PROPUESTO PARA SEGUNDO DEBATE DEL PROYECTO DE LEY NÚMERO 172 DE 2012 CÁMARA

por medio de la cual se dictan normas en materia de costos transaccionales y beneficios financieros a los usuarios y se dictan otras disposiciones.

Artículo 1º. Finalidad. La presente ley establece un mecanismo en materia de costos financieros y transaccionales impartidos por las entidades financieras hacia los usuarios, busca promover al acceso y el uso de instrumentos de ahorro por parte de la población de escasos recursos para fortalecer la inclusión de un sector de la población en los sistemas formales del sector financiero.

Artículo 2º. Definiciones. Para efectos de la presente ley, se consagran las mismas definiciones que establece el Estatuto Orgánico del Sistema Financiero.

Artículo 3°. Beneficiarios. Para efectos de la presente ley, son beneficiarios los asalariados e independientes que manejen en sus cuentas de ahorro un promedio mensual de ingresos hasta dos salarios mínimos mensuales legales vigentes (2 smmlv).

Artículo 4°. A partir de la entrada en vigencia de la presente ley, todas las e13ntidades del sistema financiero deberán desmontar todos los cobros transaccionales y/o costos financieros en las cuentas de ahorros para los usuarios de que trata el artículo 3° de la presente ley.

Artículo 5º. Los usuarios de las entidades financieras podrán disponer de todo el dinero depositado en la cuenta de ahorros sin tener la obligación de mantener un saldo mínimo en la cuenta de ahorros de la entidad financiera, para lo cual los montos en los cajeros electrónicos deberán permitir el retiro completo del dinero en múltiples transacciones diarias.

Parágrafo. En ningún caso para la apertura de cuentas de ahorro para los usuarios de que trata el artículo 3º de la presente ley, se exigirá un monto o depósito mínimo inicial por parte de las entidades financieras.

Artículo 6°. Cuando una cuenta de ahorros se encuentre inactiva por un periodo superior a sesenta (60) días la entidad financiera solo podrá cobrar costos financieros y/o transaccionales por los primeros dos meses. En ningún caso diferente podrá hacer cobros retroactivos cuando el titular de la cuenta haga nuevos depósitos o movimientos que cambien la condición de inactividad de la misma.

Artículo 7º. Las entidades financieras facultadas para ofrecer productos de cuenta de ahorros en el sistema financiero deberán informar a los usuarios de manera oportuna y clara el beneficio que otorga la presente ley y su alcance. El Gobierno Nacional reglamentará la materia.

Artículo 8º. Las entidades financieras están en la obligación de reconocer a los usuarios una rentabilidad mínima positiva en las cuentas de ahorros, a las que se refiere la presente ley.

Artículo 9º. La presente ley rige a partir de la promulgación y deroga las disposiciones que le sean contrarios.

Hernando José Padaui, David Barguil Assís, Fabio Raúl Amín, Libardo Taborda Castro, Jaime Rodríguez Contreras, honorables Representantes.

CÁMARA DE REPRESENTANTES

COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL PERMANENTE

(Asuntos Económicos)

Bogotá, D. C., 20 de marzo de 2013

En la fecha se recibió en esta Secretaría la ponencia para segundo debate del Proyecto de ley número 172 de 2012 Cámara, por medio de la cual se dictan normas en materia de costos financieros impartidos por las entidades financieras hacia los usuarios y se dictan otras disposiciones, y se remite a la Secretaría General de la Corporación para su respectiva publicación en la Gaceta del Congreso, tal y como lo ordena el artículo 156 de la Ley 5ª de 1992.

La Secretaria General,

Elizabeth Martínez Barrera.

Bogotá, D. C., 20 de marzo de 2013

De conformidad con el artículo 165 de la Ley 5ª de 1992. ¿Reglamento del Congreso¿ auto rizamos el presente informe.

El Presidente,

Hernando José Padaui Álvarez.

La Secretaria General,

Elizabeth Martínez Barrera.

TEXTO APROBADO EN PRIMER DEBATE POR LA COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL PERMANENTE DE LA HONORABLE CÁMARA DE REPRESENTANTES, EN SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA MIÉRCOLES CINCO (5) DE DICIEMBRE DE 2012, AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 172 DE 2012 CÁMARA

por medio de la cual se dictan normas en materia de costos transaccionales y beneficios financieros a los usuarios y se dictan otras disposiciones.

El Congreso de Colombia

DECRETA:

Artículo 1º. Finalidad. La presente ley establece un mecanismo en materia de costos financieros y transaccionales impartidos por las entidades financieras hacia los usuarios, busca promover al acceso y el uso de instrumentos de ahorro por parte de la población de escasos recursos para fortalecer la inclusión de un sector de la población en los sistemas formales del sector financiero.

Artículo 2º. Definiciones. Para efectos de la presente ley, se consagran las mismas definiciones que establece el Estatuto Orgánico del Sistema Financiero.

Artículo 3°. Beneficiarios. Para efectos de la presente ley, son beneficiarios los asalariados e independientes que manejen en sus cuentas de ahorro un promedio mensual de ingresos hasta dos salarios mínimos mensuales legales vigentes (2 smmlv).

Artículo 4°. A partir de la entrada en vigencia de la presente ley, todas las entidades del sistema financiero deberán desmontar todos los cobros transaccionales y/o costos financieros en las cuentas de ahorros para los usuarios de que trata el artículo 3° de la presente ley.

Artículo 5º. Los usuarios de las entidades financieras podrán disponer de todo el dinero depositado en la cuenta de ahorros sin tener la obligación de mantener un saldo mínimo en la cuenta de ahorros de la entidad financiera, para lo cual los montos en los cajeros electrónicos deberán permitir el retiro completo del dinero en múltiples transacciones diarias.

Parágrafo. En ningún caso para la apertura de cuentas de ahorro para los usuarios de que trata el artículo 3º de la presente ley, se exigirá un monto o depósito mínimo inicial por parte de las entidades financieras.

Artículo 6°. Cuando una cuenta de ahorros se encuentre inactiva por un periodo superior a sesenta (60) días la entidad financiera solo podrá cobrar costos financieros y/o transaccionales por los primeros dos meses. En ningún caso diferente podrá hacer cobros retroactivos cuando el titular de la cuenta haga nuevos depósitos o movimientos que cambien la condición de inactividad de la misma.

Artículo 7º. Las entidades financieras facultadas para ofrecer productos de cuenta de ahorros en el sistema financiero deberán informar a los usuarios de manera oportuna y clara el beneficio que otorga la presente ley y su alcance. El Gobierno Nacional reglamentará la materia.

Artículo 8º. Las entidades financieras están en la obligación de reconocer a los usuarios una rentabilidad mínima positiva en las cuentas de ahorros, a las que se refiere la presente ley.

Artículo 9º. La presente ley rige a partir de la promulgación y deroga las disposiciones que le sean contrarios.

CÁMARA DE REPRESENTANTES

COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL PERMANENTE

(Asuntos Económicos)

Diciembre cinco (5) de dos mil doce (2012)

En sesión de la fecha fue aprobada en primer debate y en los términos anteriores, el Proyecto de ley número 172 de 2012 Cámara, por medio de la cual se dictan normas en materia de costos financieros impartidos por las entidades financieras hacia los usuarios y se dictan otras disposiciones, previo anuncio de su votación en sesión ordinaria realizada el día cuatro (4) de diciembre de dos mil doce (2012), en cumplimiento del artículo 8° del Acto Legislativo número 01 de 2003.

Lo anterior con el fin de que el citado proyecto siga su curso legal en segundo debate en la Plenaria de la Cámara de Representantes.

El Presidente,

Hernando José Padaui Álvarez.

La Secretaria General,

Elizabeth Martínez Barrera.

�[1][1]	Ponencia primer debate. Gaceta del Congreso número 802 de 2010, 815 de 2010.





�[2][2]	Gaceta del Congreso números 49 de 2012, 273 de 2012.





�[3][3]	Secretaria del Senado.


	http://www.secretariasenado.gov.co/senado/basedoc/ley/2009/ley_1328_2009.html.





