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REF: Informe de Ponencia para segundo debate. Proyecto de LEY No. 183/12 CÁMARA. “POR MEDIO DE LA CUAL SE DEROGA UN ARTÍCULO DE LA LEY 599 DEL 2000  Y SE DESPENALIZA UNA CONDUCTA”.
SINTESIS DEL PROYECTO                                          

A través de ésta iniciativa se deroga el artículo 375 del Código Penal y en consecuencia se elimina la tipificación de la conducta de conservación o financiación de plantaciones de sustancias o drogas que producen dependencia.
TRÁMITE DEL PROYECTO

Origen: Congresional.

Autor: Dr. Hugo Orlando Velásquez.

Publicado en la Gaceta No. 043 de 2012.
Aprobado en Comisión: 09 de mayo de 2012. 

COMPETENCIA Y ASIGNACIÓN DE PONENCIA

De acuerdo con el artículo 174 de la ley 5° de 1993, luego de haber sido ponente para primer debate, el 09 de mayo de 2012, durante la sesión de la Comisión Primera,  fui designado ponente para segundo debate. 
ESTRUCTURA DEL PROYECTO

El Proyecto de Ley consta de dos (2) artículo, que derogan el artículo 375 de la Ley 599 de 2000 Código Penal Colombiano. 
	Artículo 1°.


	Artículo 1º. Suprímase el artículo 375 de la Ley 599 del 2000 (Código Penal).

	Artículo 2°.
	Vigencia. 


COMENTARIOS DEL  PONENTE

CONSIDERACIONES GENERALES.
Como política de Estado, en Colombia se ha trabajado en la lucha contra las drogas desde tres estrategias que son: la interdicción, la erradicación forzosa y el desarrollo alternativo. 

En este orden de ideas a través de esta iniciativa se ataca de manera frontal una de las principales estrategias de la lucha contra las drogas como lo es la erradicación forzosa con sus respectivas consecuencias penales, que no debe ser vista de manera aislada sino que hace parte del conjunto de medidas que en caso de ser necesaria su rectificación se debe hacer como parte de un todo y no de forma individual. 
El Estado Colombino ha ratificado las Convenciones y tratados que han proferido los organismos internacionales relativos a las sustancias estupefacientes y psicotrópicas, entre otros las siguientes:
1. Convención de las Naciones Unidas contra el Tráfico de Estupefacientes y Sustancias Sicotrópicas, suscrita en Viena el 20 de diciembre de 1988 . 
2. Convención Única de Estupefacientes de 1961, enmendada por el Protocolo de modificaciones de 1972 (Ley 13 de 1974).

3. Acuerdo Sudamericano sobre Estupefacientes y sicotrópicas  y Primero y Segundo Protocolos Adicionales, abierto a la firma en Buenos Aires el 27 de abril de 1973 y firmado por Colombia el 7 de mayo de 1973.
4. Convención De Las Naciones Unidas Contra El Tráfico Ilícito De Estupefacientes Y Sustancias Sicotrópicas

En el Primer Protocolo adicional al mencionado acuerdo suramericano se establece que dentro de las figuras penales que deben preverse por los Estados firmantes están: 
a) Relacionadas con el proceso de producción: siembra, cultivo, fabricación, extracción, preparación y cualquier otra forma de producción;
(…) 

En el protocolo segundo del mismo acuerdo se establece lo siguiente en relación a los cultivos: 

(…) 

Cuarto. Los Estados Partes intensificarán las medidas para erradicar las plantaciones de coca y cannabis, fiscalizar el cultivo, cosecha, explotación y comercialización de las existentes, prohibirán las plantaciones de adormidera.
(…) 

Así las cosas al suscribir y ratificar estos acuerdos el Estado colombiano se compromete al cumplimiento de los compromisos allí adquiridos y como se puede ver las medidas de coerción frente a la prohibición de la siembra de cultivos ilícitos es uno de estos compromisos. 

INCONVENIENCIA DEL PROYECTO.

La lucha contra las drogas es un proceso que se debe dar en un marco de integración de conformidad con el contexto de globalización, con base en los lineamientos que para el efecto han establecido los organismos internacionales que trabajan continuamente en las directrices de la lucha antidrogas, con base en el análisis sobre la situación mundial de las drogas y el desarrollo de propuestas para luchar contra problemas relacionados con las sustancias estupefacientes, además del fortalecimiento del sistema de controles.
La Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito ha propendido dese 1985 por que en Colombia haya una prevención integral de las drogas  basados en estrategias de capacitación, comunicación, promoción juvenil y redes de atención y tratamiento. A través de esta oficina en Colombia se ha trabajado de manera especial en el Desarrollo Alternativo como un proceso destinado a impedir y eliminar  el cultivo de plantas que contengan estupefacientes y sustancias sicotrópicas mediante la adopción de medidas de desarrollo rural expresamente concebidas con tal fin, y que se lleva a cabo en el contexto de un crecimiento económico nacional sostenido y de los esfuerzos por alcanzar un desarrollo sostenible, teniendo presentes las características socioculturales especiales de las comunidades  y grupos destinatarios, y en el marco de una solución permanente global de la problemática  de las drogas ilícitas.
De acuerdo con lo anterior podemos establecer que la política antidrogas debe ser integral y todos los avances que se han tenido en la misma no pueden retroceder, toda vez que provienen además de compromisos internacionales en el marco de una integración regional que ha apoyado eficazmente a Colombia en la lucha contra las drogas. 

De acuerdo con el Conpes 3669 de 2010
, en el esquema de lucha contra las drogas se encuentra la reducción de la oferta de drogas ilícitas que se encuentra vinculada directamente con la prevención de la producción, conservación y cultivo de sustancias estupefacientes, lo que a su vez hace parte de la Política Internacional del Problema Mundial de Drogas, con la despenalización del cultivo irremediablemente se resquebraja el esquema integral de la lucha contra las drogas, que como se dijo hace parte de políticas y estrategias de tipo internacional. 
CONCLUSIÓN.

De las anteriores consideraciones se puede concluir que el tema de la lucha contra las drogas debe ser tratado de manera integral.

Como parte de la lucha mundial contra las drogas se han proferido una serie de tratados y convenciones que han sido suscritos y ratificados en Colombia como parte de una política internacional de lucha contra las drogas que no puede ser desconocida por el Estado Colombiano. 

Vistas así las cosas, este Proyecto de Ley a pesar de ser un importante llamado a analizar cada una de las aristas de las estrategias antidrogas para hacer frente a este flagelo a través de una política mancomunada desde la cual se haga frente a todos los aspectos previsibles, coercibles y correctivos que deben hacer parte de las medidas antidrogas, no es conveniente por los aspectos anteriormente analizados. 

PROPOSICIÓN

Por las anteriores consideraciones propongo a los miembros de la plenaria de la Cámara de Representantes NEGAR en segundo debate el Proyecto de Ley  No. 183/12 Cámara. “Por Medio de la Cual se Deroga un Artículo De La Ley 599 De 2000  y se Despenaliza una Conducta”, y en consecuencia, ordenar el archivo de esta iniciativa.
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