PROYECTO DE LEY N°_______ DE 2012 CÁMARA
“Por medio de la cual se elimina el gravamen a los movimientos financieros”
EL CONGRESO DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA 

DECRETA:

Artículo 1°. ELIMINACIÓN GRAVAMEN MOVIMIENTOS FINANCIEROS: A partir de la entrada en vigencia de esta ley, deróguense las disposiciones consagradas en el libro sexto del Estatuto Tributario.
Artículo 2°. La presente ley rige a partir de su promulgación y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias.

DAVID BARGUIL ASSIS

Representante a la Cámara por Córdoba

EXPOSICION DE MOTIVOS
¿Una medida transitoria? evolución del gravamen a los movimientos financieros:

En su momento la implementación de esta medida tuvo sustento en salvar al sector financiero que amenazaba con declararse en quiebra, debido a la crisis que afectaba al sistema mundial en ese momento. Fue creado por el Decreto de Emergencia 2331 de 1998, en ese entonces tenía un carácter temporal y una destinación específica, y se le denominaba “contribución del dos por mil”, su vigencia fue establecida hasta el 31 de diciembre del año 1999.
Aunque se mantiene su carácter temporal en el Plan Nacional de Desarrollo (1999-2002) se le introducen modificaciones y se amplía la vigencia, con el Decreto 258 del 11de febrero de 1999 se reorienta la distribución de los recursos de la contribución, para la atención de la catástrofe ocasionada por el terremoto del Eje Cafetero.

En marzo de 1999 la Sentencia C-136, determinó que por las características de este tipo de imposición, estábamos frente a un impuesto y no una contribución como se había planteado inicialmente. Es así como mediante la Ley 633 de 2000,  se crea el “Gravamen a los Movimientos Financieros”, como un nuevo impuesto permanente en la estructura tributaria colombiana, con una tarifa del -tres por mil-.

En el año 2003 la Ley 863, determinó nuevas exenciones y aumentó la tarifa al –cuatro por mil- nuevamente se hizo énfasis en que era una medida temporal del 2004 a 2007. Posteriormente en el 2006 se estableció como permanente la tarifa del cuatro por mil, a través de la Ley 1111.
Todas estas reglamentaciones replantearon el hecho generador, al incluir operaciones no cubiertas en la legislación anterior, se ampliaron los sujetos pasivos y los agentes retenedores, además de las exenciones que introdujeron.
Reflexiones sobre el impuesto en la actualidad:
En la Ley 1430 de 2010, está programado su desmonte gradual a partir del 2014, esto pone en evidencia la débil voluntad del ejecutivo para tomar medidas frente al desmonte inmediato que requiere un impuesto de naturaleza tan regresiva como lo es el Gravamen a los Movimientos Financieros GMF y cuya naturaleza inicial fue temporal.

Si tenemos en cuenta la evolución esbozada anteriormente, es claro que en nuestro país este impuesto no nace de la voluntad de blindar la economía, sino de la necesidad apremiante de recursos fiscales
, esto como resultado de la ausencia de una reforma tributaria estructural que permita eliminar la variedad de exenciones que caracterizan nuestro sistema tributario.
La necesidad de modificar la estructura tributaria colombiana ha sido ampliamente discutida  y debatida, la mayoría de estudios coinciden en que es necesario “poner orden a la estructura tributaria, la cual se ha venido deformando de manera creciente, por cuenta entre otros del impuesto a las transacciones financieras, que ha tendido a permanecer en el tiempo y con incrementos en su tasa, lo que ha afectado negativamente el crédito. Más grave aún, cerca de dos terceras partes de este tributo lo pagan los usuarios del sistema financiero y no, como lo creen erradamente varios analistas y congresistas, los dueños del capital financiero”. 

Otro aspecto que no se puede desconocer y será tratado en mayor profundidad más adelante, lo constituye el efecto perverso que causa el GMF sobre la profundización de la bancarización, objetivo principal de la política estatal. Sobre esto llama la atención las conclusiones expuestas en la Convención Bancaria de 2010, en las que se hace referencia a como Colombia tiene unos índices de uso del efectivo excesivamente altos, propios de hace 70 años. Textualmente se enuncia que: “no cabe duda de que a esta involución ha contribuido el gravamen a las transacciones financieras”.
  
En resumen, partimos entonces de considerar que el desmonte inmediato del GMF debe ser considerado puesto que, es un impuesto anti-técnico y regresivo, que estimula la preferencia por efectivo, influye además en que las personas efectúen transacciones en mercados riesgosos que por lo general no están regulados por el Estado y perjudica los negocios que tienen una alta rotación de efectivo. 
Del Trámite Legislativo y las materias reservadas al Gobierno

El desmonte GMF o cuatro por mil, como renta nacional, constituye una materia de exclusiva reserva del Gobierno Nacional, como así lo dispone el inciso segundo del artículo 154 de la Constitución Política. 

Ahora bien, la jurisprudencia, a pesar de la clara adjudicación taxativa de estos temas a la iniciativa legislativa reservada al ejecutivo, distingue cuatro posible situaciones sobre la misma:  “(i) que un proyecto de ley que haga referencia a dichas materias sea presentado por el ministro o por quien haga sus veces ante el Congreso, caso en el cual se daría estricto cumplimiento a lo previsto en el mencionado precepto, (ii) que un proyecto de ley referido en su totalidad a asuntos sujetos a la reserva en materia de iniciativa legislativa haya sido presentado por un congresista o por cualquiera de los actores sociales o políticos constitucionalmente facultado para ello, distinto al gobierno; (iii) que a un proyecto de ley, el cual originalmente no versa sobre las materias sujetas a iniciativa reservada y que por lo tanto no ha sido presentado por el gobierno, durante el trámite legislativo se le incluyen preceptos sobre materias contempladas en el inciso segundo del artículo 154 constitucional y, finalmente, (iv) que a un proyecto con iniciativa reservada, presentado por el gobierno, en el curso del debate legislativo se le incluyan modificaciones que tengan origen en propuestas presentadas por congresistas”. (Sent. C-177, mar. 14/2007. M.P. Humberto Antonio Sierra Porto).
Encontrándose el presente Proyecto de Ley, en el anterior supuesto número (II), la jurisprudencia constitucional ha planteado que para que no exista ningún vicio de inconstitucionalidad se hace necesario el aval del gobierno en los términos que se expresan en el artículo 142 de la Ley 5ª de 1992, según el cual, “El Gobierno podrá coadyuvar cualquier proyecto de su iniciativa que curse en el Congreso cuando la circunstancia lo justifique”. 

Finalmente, cabe resaltar que la coadyuvancia a un proyecto de ley, de iniciativa legislativa reservada al Gobierno Nacional, puede ser expresada durante el desarrollo del debate, no constituyendo así requisito alguno para su presentación o tramite. Es sí, de debida diligencia del autor solicitar al Gobierno Nacional, en cabeza en este caso del ministro del ramo, su anuencia en el trámite de la eliminación del GMF, en búsqueda de que proyecto el ley que aquí se presenta a consideración de la honorable cámara, cumpla con los requisitos constitucionales ya comentados.  

Cifras:
En Colombia se realizan más de 2.500
 millones de operaciones al año, que dan lugar al cuantioso recaudo que genera el GMF. Adicionalmente, anotamos que el recaudo del GMF se ha incrementado recientemente, como lo  muestra el siguiente gráfico, llegando a más de 4.5 billones reales
 al año en Septiembre de 2011. Esto equivale a cerca del 1% del PIB.
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Fuente: DIAN, cálculos del autor.

El recaudo en términos reales, se incrementa fuertemente desde el inicio de 2011 debido en menor parte a la dinámica de la economía, como se desprende de observar el Índice de Producción Industrial y principalmente debido a las reformas aprobadas que entraron en vigencia y que afectaron el recaudo total de impuestos de forma similar al GMF. 

El impacto de este tipo de impuestos es difícil de medir; sin embargo, a pesar del efecto de tributación en cascada, algunos estudios muestran que la distorsión generada es semejante a la de un impuesto sobre la renta del capital. No obstante, se sabe que a corto plazo el efecto sobre el consumo es bastante negativo incluso si se compara con otros instrumentos impositivos. En el mismo sentido se podrían tener ganancias de bienestar si el impuesto se sustituye por cualquier otro tipo de impuesto distorsionante aunque no se tengan ganancias significativas de crecimiento
.

De otro lado, dadas las cifras de bancarización de Colombia cercanas al 63%
, es claro desde una perspectiva internacional que Colombia aún permanece con niveles de uso de efectivo semejantes a las de 1970
 y que se ven reflejadas en bajos niveles per cápita de tenencia de tarjetas débito, como se muestra a continuación:
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Grafica 58: Tarjetas de pago por habitante
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Asi mismo, es de subrayar que la preferencia por el efectivo continta
siendo una caracteristica predominante del sistema de pagos
colombiano. Medidas como el Gravamen a los Movimientos Financieros
ha incentivado el uso del efectivo, obstaculizando el desarrollo y la
profundizacién de los medios electrénicos de pago en el pais.

Gréfica 59: Participacion de compras
con tarjetas de pago en el PIB
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Tomado de informe de inclusión Financiera 2006-2010.Asobancaria

Objetivo e implicaciones de la iniciativa:
El principal objetivo de este proyecto de ley es generar mayor bancarización a partir de la eliminación del GMF. 

El lento desmonte programado en la última reforma tributaria para el impuesto del 4 por mil, retrasa el plan de bancarización propuesto por el gobierno desde el Plan Nacional de Desarrollo 2010 -2014 “Prosperidad para todos”, por ende, su inmediato desmonte, sería un camino directo que:

· Podría incluso incrementar el recaudo de otro tipo de impuestos debido a la reducción de los costos de transacción.
· Incentivaría el acceso y uso del sistema financiero al reflejar una estructura menos hostil frente a los usuarios. 
· Mejoraría en forma general, la percepción de los usuarios del sistema financiero.
· Incentivaría la circulación del dinero a través del sistema financiero, haciendo visibles para el sistema impositivo algunas transacciones que actualmente se hacen en efectivo.
· Con el aumento del uso del dinero plástico, incrementarían aún más las economías de escala del sistema financiero, que junto a una sana reglamentación sobre competencia puede llevar a la reducción de precios en los servicios financieros.
· Se eliminarían los efectos distorsionantes sobre el consumo que genera el impuesto  en el corto plazo.
· Motivaría el replanteamiento de la estructura tributaria de Colombia, posiblemente subsanando el recaudo de este impuesto con el desmonte de exenciones.
Es importante subrayar que si bien, los ingresos corrientes de la nación pueden verse afectados, el efecto multiplicador de su desmonte sobre la economía puede compensar (e incluso superar) gran parte de la reducción, teniendo en cuenta que existen otras fuentes importantes provenientes entre otras, del flujo de regalías y de la posibilidad de cubrir los baches que hoy tiene el sistema tributario debido a grandes exenciones.
� http://www.contraloriagen.gov.co/c/document_library/get_file?&folderId=14768908&name=DLFE-20719.pdf


� http://www.banrep.org/docum/ftp/borra325.pdf


� Discurso de Clausura Convención Bancaria 2010: http://www.asobancaria.com/portal/pls/portal/docs/1/952065.PDF


� Superintendencia Financiera de Colombia, informe de Transacciones y Operaciones primer semestre 2011.


� Cifras anualizadas en términos reales a precios de Septiembre de 2011.


� Impuesto a las transacciones: implicaciones sobre el bienestar y el crecimiento. Rodrigo Suescún, 2001. Archivos de Economía DNP.


� Informe de Inclusión Financiera, Junio de 2011. Asobancaria.


� Ibíd., Discurso de Clausura Convención Bancaria 2010.
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