CONCEPTO JURÍDICO MINISTERIO DE HACIENDA AL PROYECTO DE LEY 208 DE 2010 SENADO. 
por la cual se adoptan medidas para promover la oferta de suelo urbanizable. 

Bogotá, D. C., 7 de febrero de 2011 

Honorable Senadora 

DILIAN FRANCISCA TORO 

Presidenta Comisión Séptima 

Senado de la República 

Congreso de la República 

Ciudad 
Asunto: Proyecto de ley número 208 de 2010 Senado, por la cual se adoptan medidas para promover la oferta de suelo urbanizable. 

Honorable Senadora:
De manera atenta le remito los comentarios que este Ministerio considera pertinente efectuar, frente al proyecto de ley de la referencia. 

1. Antecedentes 

La presente iniciativa legislativa tiene como objetivo principal, la toma de decisiones administrativas frente a las actuaciones urbanísticas necesarias para la ejecución de operaciones urbanas integrales de impacto urbano, metropolitano o regional que garanticen la habilitación de suelo para la construcción de vivienda y otros usos, con infraestructura para el sistema vial, de transporte y de servicios públicos, espacios públicos y equipamientos colectivos, en predios urbanos, de expansión urbana o rurales.

2. Concepto 

Sea lo primero recordar que el objeto de la presente iniciativa, es taba contemplado en el artículo 79 de la Ley 1151 de 2007, por la cual se expide el Plan Nacional de Desarrollo 2006-10, norma que fue declarada inexequible por la Honorable Corte Constitucional mediante Sentencia C-149 de 2010, M. P. Jorge Iván Palacio Palacio, toda vez que como estaba redactado vulneraba la autonomía de las entidades territoriales en materia de urbanismo, por lo tanto se sugiere revisar el contenido de la misma de suerte que no se reproduzca en este proyecto el contenido material de la revisada por la Corte, toda vez se estaría frente de la prohibición contenida en el inciso 2° del artículo 243 de la Constitución, pues subsistiría la disposición que sirvió de fundamento para declarar la inexequibilidad
[1][1]. 

Con la aprobación del proyecto de ley, según lo dice la exposición de motivos, se estarían habilitando a nivel nacional 3.566 hectáreas anuales, de las cuales 1.247 estarían destinadas a cubrir el déficit acumulado de vivienda y 2.319 hectáreas al incremento de hogares, en donde se podrán adelantar los macroproyectos de segunda generación con la participación del sector privado. En el evento que la adopción de estos proyectos de vivienda demanden recursos de la Nación, estos irían con cargo al cupo de Marco de Gasto de Mediano Plazo del Sector Ambiente, 2011-2014, tal y como se tenía programado para la aplicación de la norma declarada inexequible. Bajo el anterior supuesto, este Ministerio estaría dispuesto a otorgar aval a la presente iniciativa legislativa. 

Por otra parte, es importante señalar que actualmente se han adoptado diez (10) macroproyectos en nueve ciudades de departamentos en los cuales se tiene proyectado construir más de 100.000 soluciones de vivienda, así: Medellín (6.400), Barranquilla (14.600), Cartagena (25.000), Manizales (3.500), Soacha (25.000), Neiva (3.500), Pereira (7.500) y Cali (6.000), a los cuales el Gobierno Nacional a partir de 2008 ha asignado recursos en el Presupuesto General de la Nación a través de Fonvivienda, por un valor de $747.000 millones a precios de 2011, incluyendo $415.000 millones del presupuesto de la actual vigencia fiscal. 

Cordial saludo, 

Juan Carlos Echeverry Garzón,

Ministro de Hacienda y Crédito Público.

Con copia: honorable Senador Juan Francisco Lozano Ramírez. 

Doctora Beatriz Uribe, Ministra de Ambiente.

COMISIÓN SÉPTIMA CONSTITUCIONAL  PERMANENTE DEL HONORABLE  SENADO DE LA REPÚBLICA

Bogotá, D. C., a los siete (7) días del mes de febrero año dos mil once (2011).

En la presente fecha se autoriza la publicación en la Gaceta del Congreso de la República, el Concepto Jurídico del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, doctor Juan Carlos Echeverry Garzón, en dos (2) folios, al Proyecto de ley número 208 de 2010 Senado, por la cual se adoptan medidas para promover la oferta de suelo urbanizable. Autoría del proyecto de ley del honorable Senador: Juan Francisco Lozano  Ramírez. 

El Secretario,

Jesús María España Vergara.
�[1][1]	Sentencia C-525 de 1996 M. P. Jaime Córdoba Triviño y Jorge Arango Mejía.








