COMENTARIOS AL PROYECTO DE LEY 236 DE 2012 SENADO, 223 DE 2012 CÁMARA 

COMENTARIO DE LA FEDERACIÓN COLOMBIANA DE MUNICIPIOS AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 223 DE 2012 CÁMARA, 236 DE 2012 SENADO por la cual se dictan normas tendientes a facilitar y promover el desarrollo urbano y el acceso a la vivienda y se dictan otras disposiciones 

Bogotá, D. C., 7 de mayo de 2012
Doctor

JESÚS MARÍA ESPAÑA VERGARA

Secretario General Comisión Séptima

Senado de la República

Bogotá, D. C.

Ref.: Proyecto de ley número 223 de 2012 Cámara, 236 de 2012 Senado, por la cual se dictan normas tendientes a facilitar y promover el desarrollo urbano y el acceso a la vivienda y se dictan otras disposiciones.
Respetado señor Secretario:

En respuesta a la solicitud que por instrucciones de la Mesa Directiva de su comisión nos hiciera llegar acerca de nuestras consideraciones respecto al proyecto de la referencia, le damos a conocer nuestros comentarios al respecto.
La Federación Colombiana de Municipios felicita al Gobierno del Presidente Juan Manuel Santos Calderón, que de la mano del señor Ministro del Interior y designado de Vivienda doctor Germán Vargas Lleras, ha emprendido el camino hacia un ambicioso plan de vivienda para los sectores más pobres de nuestro país. Desde ya, los alcaldes y alcaldesas manifiestan su voluntad de coadyuvar y acompañar esta importante política. Con el objeto de fortalecer la iniciativa presentada por el Gobierno Nacional, nos permitimos poner a su consideración algunas sugerencias frente al texto del proyecto.
En primer lugar, consideramos que es poco clara la disposición que autoriza al Gobierno Nacional a reglamentar las condiciones en 1as que los municipios de más de cien mil habitantes localizados en las áreas de influencia de municipios de más de quinientos mil habitantes, tendrían que cumplir con un porcentaje mínimo de las áreas de suelo urbano y expansión urbana destinados a los proyectos de vivienda de interés social y prioritario.

Dado que, por disposición constitucional, la competencia sobre la determinación de los usos del suelo es municipal, es indispensable para el éxito de esta política, evitar un ¿vaciamiento de las competencias municipales¿, de acuerdo con lo enunciado por la Corte Constitucional en su Sentencia C-149 de 2010. En este momento, la Corte encontró, al evaluar los ¿macroproyectos de interés social nacional¿ que esta figura desplazaba las competencias de los concejos en el proceso de adopción de los POT dando prioridad a lo establecido en dichos macropoyectos, lo que a su vez significa desconocer las competencias que el constituyente asignó a las mencionadas corporaciones administrativas mediante el artículo 313, numerales 1 y 7 de la Carta Política.

De manera similar, al autorizar al Gobierno Nacional para establecer por reglamento las condiciones para que los municipios establezcan áreas mínimas para los proyectos de vivienda de interés social y prioritario, incluyendo la expresión ¿las condiciones para la localización de estos suelos en otras zonas de la ciudad,¿ hace pensar que será el reglamento del Gobierno Nacional la norma que ordene al municipio cómo adelantar su ordenamiento físico. En consecuencia violaría la asignación competencial de la Constitución en materia de usos del suelo, toda vez que en el artículo 8° de la Ley 388 de 1997 se dispone que ¿... la función pública del ordenamiento del territorio municipal o distrital se ejerce mediante la acción urbanística de las entidades distritales y municipales, referida a las decisiones administrativas y a las actuaciones urbanísticas que les son propias, relacionadas con el ordenamiento del territorio y la intervención en los usos del suelo. Por lo tanto sugerimos la siguiente modificación:

Artículo 23. Destinación de suelo para VIS y VIP. En los planes parciales con tratamiento de desarrollo en suelo urbano y de expansión urbana o en las normas urbanísticas que reglamenten la urbanización de suelos urbanos sin plan parcial, salvo cuando se trate de usos industriales, dotacionales o institucionales, se determinarán los porcentajes de suelos que deben destinarse al desarrollo de Programas de Vivienda de Interés Social (VIS) y de Interés Prioritario (VIP).

Los planes de ordenamiento territorial de los municipios o distritos con población urbana superior a 100.000 habitantes y municipios localizados en el área de influencia de los municipios y distritos con población urbana superior a 500.000 habitantes, conforme los criterios previstos en el parágrafo 1º del artículo 91 de la Ley 388 de 1997, o los instrumentos que desarrollen o complementen los referidos POT, determinarán dichos porcentajes, calculados sobre el área útil residencial del plan parcial o del proyecto urbanístico, tanto en suelo de expansión urbana como en suelo urbanizable en el perímetro urbano, y en ningún caso podrán ser inferiores a los siguientes:

	Tipo de vivienda
	Porcentaje mínimo de suelo sobre área útil del plan parcial o del proyecto urbanístico en predios con tratamiento de desarrollo en suelo urbano y de expansión urbana

	VIS
	10%

	VIP
	25%


El reglamento del Gobierno Nacional determinará las condiciones en que deberá cumplirse esta norma, así como las condiciones para la localización de estos suelos en otras zonas de la ciudad o para permitir su el desarrollo de esta norma a través de los bancos inmobiliarios o los fondos que creen los municipios y distritos con destino al desarrollo de programas de vivienda de interés social o de interés prioritario.

Cuando el suelo destinado para el desarrollo de proyectos VIS y VIP se encuentra en el mismo proyecto, deberá quedar expresamente señalado y determinado en la Escritura Pública de constitución de la urbanización, la cual deberá inscribirse en el folio de matrícula inmobiliaria de cada uno de los inmuebles. Si el suelo destinado para el desarrollo de proyectos VIS y/o VIP se localiza en otra zona de la ciudad, esta situación deberá inscribirse en el folio de matrícula inmobiliaria de cada uno de los inmuebles.

En todo caso, las áreas correspondientes sólo podrán ser destinadas a este tipo de vivienda y deberán desarrollarse de conformidad con ese uso por sus propietarios, o por las entidades públicas competentes en los casos en los que se hubiera determinado la utilidad pública correspondiente.

Parágrafo. Los porcentajes mínimos de que trata este artículo, aun cuando no se hayan incorporado serán incorporados en los planes de ordenamiento o en los instrumentos que los desarrollen o complementen, son de obligatorio cumplimiento, para lo cual se adelantarán las modificaciones que sean del caso a través del Concejo Municipal.
Por las mismas razones anteriormente expuestas, el otorgamiento de licencias, permisos, concesiones y autorizaciones de tipo ambiental para el desarrollo de macroproyectos de interés nacional por parte del Ministerio de Ambiente y Desarrollo sostenible, debe observar y respetar los usos del suelo establecidos en los planes de ordenamiento territorial.

Artículo 24. El Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible otorgará de manera privativa las licencias, permisos, concesiones y autorizaciones de tipo ambiental que, de acuerdo con la ley y los reglamentos, se requieran en el proceso de factibilidad, formulación, y para el desarrollo de obras y actividades contempladas en los macroproyectos de interés social nacional y en los proyectos integrales de desarrollo urbano de que tratan las Leyes 1151 de 2007 y 1469 de 2011, observando los usos del suelo determinados por los respectivos Planes de Ordenamiento Territorial de los municipios en donde se desarrollen los proyectos.

Esperamos que nuestras consideraciones sean tomadas en cuenta en el trámite de esta iniciativa y así se coadyuve al desempeño de nuestras administraciones locales.

De usted con mi respeto,

El Director Ejecutivo,

Gilberto Toro Giraldo.

COMISIÓN SÉPTIMA CONSTITUCIONAL PERMANENTE DEL HONORABLE SENADO DE LA REPÚBLICA

Bogotá, D. C., a los nueve (9) días del mes de mayo año dos mil doce (2012)

En la presente fecha se autoriza la publicación en la Gaceta del Congreso, los comentarios de la Federación Colombiana de Municipios, suscrito por el señor Director Ejecutivo, doctor Gilberto Toro Giraldo, en tres (3) folios, al Proyecto de ley número 223 de 2012 Cámara, 236 de 2012 Senado, por la cual se dictan normas tendientes a facilitar y promover el desarrollo urbano y el acceso a la vivienda y se dictan otras disposiciones. 

Autoría del proyecto de ley gubernamental: Germán Vargas Lleras, Ministro del Interior; Luis Felipe Henao Cardona, Ministro de Vivienda, Ciudad y Territorio (E).

El presente concepto se publica en la Gaceta del Congreso, en cumplimiento de lo ordenado en el inciso 5° del artículo 2° de la Ley 1431 de 2011.

El Secretario,

Jesús María España Vergara
