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PROYECTO DE LEY N°
Por medio de la cual se aprueba el “ACUERDO RELATIVO A LOS SERVICIOS POSTALES DE PAGO”, firmado en Ginebra,  el 12 de agosto de 2008. 

EL CONGRESO DE LA REPÚBLICA:

Visto el texto del “ACUERDO RELATIVO A LOS SERVICIOS POSTALES DE PAGO”, firmado en Ginebra,  el 12 de agosto de 2008. 

(Para ser transcrito: se adjunta fotocopia fiel y completa del texto en castellano del Acuerdo, tomada de las publicaciones de la Unión Postal Universal, documento que reposa en los archivos de la Dirección de Asuntos Jurídicos Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores).

RAMA EJECUTIVA DEL PODER PÚBLICO

PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA

BOGOTÁ, D.C., 17 de noviembre de 2009
AUTORIZADO.  SOMÉTASE A LA CONSIDERACIÓN DEL HONORABLE CONGRESO DE LA REPÚBLICA PARA LOS EFECTOS CONSTITUCIONALES.

(Fdo.) ÁLVARO URIBE VÉLEZ  

EL MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES 

(Fdo.) JAIME BERMÚDEZ MERIZALDE
D E C R E T A:

ARTÍCULO PRIMERO: Apruébase el “ACUERDO RELATIVO A LOS SERVICIOS POSTALES DE PAGO”, firmado en Ginebra,  el 12 de agosto de 2008. 

ARTÍCULO SEGUNDO: De conformidad con lo dispuesto en el artículo 1° de la Ley 7ª de 1944, el “ACUERDO RELATIVO A LOS SERVICIOS POSTALES DE PAGO”, firmado en Ginebra,  el 12 de agosto de 2008, que por el artículo primero de esta ley se aprueba, obligará al país a partir de la fecha en que se perfeccione el vínculo internacional respecto del mismo.

ARTÍCULO TERCERO: La presente Ley rige a partir de la fecha de su publicación.

Dada en Bogotá, D.C., a los

Presentado al Honorable Congreso de la República por el Ministro de Relaciones Exteriores y la Ministra de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.

	JAIME BERMÚDEZ MERIZALDE

Ministro de Relaciones Exteriores
	MARÍA DEL ROSARIO GUERRA

Ministra de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones


EXPOSICION DE MOTIVOS DEL PROYECTO DE LEY POR MEDIO DE LA CUAL SE APRUEBA EL “ACUERDO RELATIVO A LOS SERVICIOS POSTALES DE PAGO”, firmado en Ginebra,  el 12 de agosto de 2008. 

Honorables Senadores y Representantes:

En nombre del Gobierno Nacional, y en cumplimiento de los artículos 150 No. 16, 189 No. 2, y 224 de la Constitución Política, presentamos a consideración del Honorable Congreso de la República, el proyecto de ley por medio del cual se aprueba el “ACUERDO RELATIVO A LOS SERVICIOS POSTALES DE PAGO”, firmado en Ginebra,  el 12 de agosto de 2008. 

OBJETIVO GENERAL
El objetivo general de este instrumento de adhesión es adherir a Colombia al “ACUERDO RELATIVO DE LOS SERVICIOS POSTALES DE PAGO”. Decretado en común acuerdo y bajo reserva de los artículos 25.4 de la Constitución de la Unión Postal Universal.

CONSIDERACIONES GENERALES

Teniendo en cuenta lo establecido en el Artículo 29 del Decreto 861 de 2000, por el cual se establece el manual específico de funciones y requisitos de los diferentes cargos de la planta interna de personal del Ministerio de Relaciones Exteriores, en el sentido que corresponde al Ministerio de Relaciones Exteriores tramitar el instrumento de adhesión de los tratados y convenios multilaterales ya existentes suscritos por Colombia, según lo establece el numeral 6 de la descripción de funciones estipuladas bajo la Dirección de Asuntos Políticos Multilaterales: “Participar en los procesos de negociación sobre la celebración de tratados o convenios multilaterales, en el ámbito de su competencia, y coordinar los estudios necesarios para la ratificación o la adhesión a los ya existentes; hacer su seguimiento, evaluar sus resultados y velar por su cumplimiento”.

En ese orden de ideas, se hace necesario anotar que la Unión Postal Universal (UPU) es el principal foro internacional para la cooperación entre administradores postales y trata de garantizar una red internacional integrada para la prestación de servicios postales.

La UPU está integrada por tres órganos permanentes, a saber: El Consejo de Administración, el Consejo de Operaciones Postales y la Oficina Internacional. Sin embargo, es el Congreso Postal Universal la máxima autoridad de la UPU toda vez que en él se abordan cuestiones relativas al funcionamiento de la Organización. Fue establecida en virtud del Tratado de Berna de 1847 y se convirtió en un organismo especializado de la ONU en 1947; forma un solo territorio postal de países para el intercambio de correspondencia, además fija tarifas, límites máximos y mínimos de peso y tamaño, así como las condiciones de aceptación de la correspondencia; establece reglamentos aplicables a la correspondencia y de objetos cuyo transporte requiera precaución especial, como sustancias infecciosas y radiactivas, además, la UPU regula el Servicio Postal Universal (SPU), conjunto de servicios postales básicos mínimos de calidad disponibles a todos los habitantes de un territorio nacional en todo momento, en cualquier lugar y a un valor asequible.
Los servicios postales de los 189 países miembros de la Unión Postal Universal constituyen la más extensa red de distribución de correo físico en el mundo. 6 millones de empleados trabajan en más de 700.000 establecimientos postales para asegurar cada año el tratamiento y la distribución de casi 430 millones de expediciones a diferentes destinos en el mundo. El órgano rector de la UPU es el Congreso Postal Universal que se reúne cada cinco años para examinar las cuestiones estratégicas de interés para el sector postal y establecer el programa general de actividades. Actualmente Colombia forma parte del Consejo de Administración.
Colombia es miembro de la Unión Postal Universal desde el 1º de julio de 1881, y ha firmado y ratificado la Constitución de Viena de 1964, aprobada mediante la Ley 61 de 1973; el Protocolo Adicional de Tokio de 1969, el 2º Protocolo Adicional de Lausana de 1974, ratificados mediante la Ley 19 del 14 de noviembre de 1978; el 3er. Protocolo Adicional de Hamburgo de 1984, el 4º Protocolo Adicional de Washington de 1989, el 5º Protocolo Adicional de Seúl de 1994, el 6º Protocolo Adicional de Beijing de 1999, el 7º Protocolo Adicional de Bucarest y el 8º Protocolo Adicional de 2008 de Nairobi, fueron firmados por Colombia pero no ratificados.

Durante el 23º Congreso de la Unión Postal Universal, llevado a cabo el 5 de octubre de 2004 en la ciudad de Bucarest, Rumania, los plenipotenciarios de los gobiernos de los países miembros de la Unión decretaron de común acuerdo y bajo reserva del artículo 25.4 de la Constitución de la UPU, el Acuerdo Relativo de los Servicios Postales de Pago, el cual regirá el conjunto de prestaciones postales referentes a las transferencias de fondos.

En este sentido, resulta estratégico para Colombia la adhesión a este Acuerdo, debido a que la estrategia postal de Nairobi adoptada en el 24º Congreso de la UPU ha confirmado el carácter prioritario de estos servicios y la necesidad de ampliar la red mundial electrónica de los servicios postales de pago de la UPU, colocándolo al mismo nivel que el desarrollo de las redes físicas y electrónicas.
IMPORTANCIA DE LA ADHESIÓN DE COLOMBIA AL ACUERDO RELATIVO DE LOS SERVICIOS POSTALES DE PAGO DE LA UNIÓN POSTAL UNIVERSAL

Por razones como el advenimiento de la informática, la competencia bancaria y el uso cada vez mayor de las transferencias de fondos, la UPU desarrolló el Sistema Financiero Internacional (IFS), una aplicación informática que permite a las administraciones postales pasar del giro postal en soporte papel a una versión electrónica de la transferencia de fondos, cuyo servicio es más rápido, confiable y seguro. Unas 30 administraciones postales utilizan en la actualidad IFS para las transferencias electrónicas de fondos, y esta cifra va en aumento. Asimismo, es importante mencionar que la UPU y Eurogiro Network A/S, un consorcio de correos y bancos, principalmente europeos, han interconectado sus respectivas redes financieras a fin de facilitar las transferencias electrónicas de fondos entre los correos utilizando una u otra de las redes. Esta interconexión permite a la UPU satisfacer mejor una necesidad urgente de transferencias electrónicas de fondos a precios asequibles, principalmente para los trabajadores migrantes que constituyen, según las Naciones Unidas, el 3% de la población mundial. Estos trabajadores efectuaron, en 2004, transferencias de dinero por un total de 110.000 millones de USD, es decir, 52% más que en 2001. Según un informe publicado por el Banco Mundial, las transferencias de fondos, segunda fuente de financiación externa de los países en desarrollo después de las inversiones directas, serían propuestas como verdaderos motores de reducción de la pobreza ya que permiten a los trabajadores migrantes satisfacer las necesidades sociales de sus parientes que quedaron en su país.
En este sentido, la ausencia de adhesión de Colombia al Acuerdo Relativo a los Servicios Postales de Pago y a su Reglamento, podría tener un impacto negativo en el suministro del instrumento del Sistema Financiero Internacional al operador designado Servicios Postales Nacionales, SPN, después de la entrada en vigor de dicho Acuerdo el 1º de enero de 2010, debido a que el Acuerdo en mención regirá el conjunto de prestaciones postales referentes a las transacciones de fondos.
PETICIÓN FINAL
Por las consideraciones anteriormente expuestas, el Acuerdo Relativo de los Servicios Postales de Pago, decretado el 5 de octubre de 2004 en la ciudad de Bucarest, Rumania, es un instrumento legal válido en el ámbito nacional e internacional y es un acuerdo que puede ser incorporado a nuestro ordenamiento jurídico aún antes de la entrada en vigor, es decir, el 1º de enero de 2010.
Por las anteriores consideraciones, el Gobierno Nacional, a través del  Ministro de Relaciones Exteriores y de la Ministra de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, solicita al Honorable Congreso de la República, aprobar el “ACUERDO RELATIVO A LOS SERVICIOS POSTALES DE PAGO”, firmado en Ginebra,  el 12 de agosto de 2008. 

De los Honorables Senadores y Representantes,
  JAIME BERMÚDEZ MERIZALDE                     MARÍA DEL ROSARIO GUERRA

   Ministro de Relaciones Exteriores                      Ministra de las Tecnologías de la    

                                                        Información y las Comunicaciones
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