PONENCIA PARA PRIMER DEBATE AL PROYECTO DE LEY 233 DE 2009 CÁMARA, 239 DE 2008 SENADO 

por la cual se dictan normas para garantizar la atención integral a drogadictos y se crea el Certificado de Conformidad ‘Entidad Libre de Drogas’. 

Bogotá, D. C., mayo 5 de 2010

Doctor

RIGO ARMANDO ROSERO ALVEAR

Secretario 

Comisión Séptima Constitucional Permanente

Cámara de Representantes

Ciudad

Asunto: Ponencia para primer debate Proyecto de ley número 233 de 2009 Cámara, 239 de 2008 Senado, por la cual se dictan normas para garantizar la atención integral a drogadictos y se crea el Certificado de Conformidad `Entidad Libre de Drogas¿.

Por designación de la Mesa Directiva de la Comisión Séptima Constitucional Permanente me permito rendir la ponencia para primer debate sobre el Proyecto de ley número 233 de 2009 Cámara, 239 de 2008 Senado, por la cual se dictan normas para garantizar la atención integral a drogadictos y se crea el Certificado de Conformidad `Entidad Libre de Drogas¿. 

Introducción

El Senador Juan Manuel Galán P. (PLC) radicó el 18 de diciembre de 2008 el Proyecto de ley número 239 de 2008, por la cual se califica la adicción a sustancias psicoactivas o psicoadictivas ilícitas como enfermedad ruinosa, catastrófica o de alto costo, se decretan disposiciones sobre la atención a drogadictos por el Sistema de Seguridad Social y se crea el certificado de conformidad `Entidad Libre de Drogas¿.

El proyecto hizo su curso normal en el Senado siendo aprobado con modificaciones por la plenaria de dicha Corporación el 9 de diciembre. El texto definitivo, fue publicado en la Gaceta del Congreso número 1290 de 2009.

El Problema de Política Pública

El autor del Proyecto plantea que el consumo de sustancias psicoactivas en Colombia constituye un problema de política pública que requiere para su solución de la expedición de algunas normas por parte del Congreso. 

Dicho problema se manifiesta en un incremento del consumo a nivel mundial, acompañado por una política antidroga que descuida la atención del consumidor-adicto en favor de la persecución de los traficantes. Esta combinación ha conducido a un desconocimiento de la adicción como una enfermedad y a la discriminación sistemática del enfermo quien es visto como un delincuente.

El c recimiento de la demanda de sustancias psicoactivas ha sido constatado por la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas ¿ CICAD y de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito ¿ UNODC, citado por el autor, y en el Estudio Nacional de Consumo de Sustancias Psicoactivas en Colombia 2008
[1][1].

Esta situación fue reconocida por el Gobierno Nacional quien radicó e impulsó el trámite del acto legislativo 2 de 2009 por el cual se reformó el artículo 49 de la Constitución Política con el fin de prohibir la ¿dosis mínima¿ y establecer mecanismos que permitan el tratamiento del adicto y radicó recientemente el Proyecto de ley ¿por el cual se reglamenta el acto legislativo 2 de 2009 y se establecen medidas y tratamientos de orden pedagógico, profiláctico o terapéutico para las personas que consuman sustancias estupefacientes o psicotrópicas.

Así mismo, en el Plan Nacional de Reducción del Consumo de Drogas 2009 ¿ 2010
[2][2] se contempla como meta estratégica 3.1.4 la inclusión a 2010 en el Plan Obligatorio de Salud de la atención integral del consumo de sustancias psicoactivas. Sobra decir que a la fecha de radicación de esta ponencia dicha meta aún no se ha cumplido.

Respecto al carácter de enfermedad de la adicción a sustancias psicoactivas, el autor del proyecto señala que el Comité de Expertos sobre drogas adictivas de la Organización Mundial de la Salud estableció en 1950 una definición de la adicción como enfermedad y la jurisprudencia de la Corte Constitucional ha asumido la misma perspectiva al fallar algunos casos de acción de tutela, se cita la Sentencia T-814 de 2008
[3][3]. 

Objetivos del Proyecto

Esta iniciativa tiene por objetivos:

¿ Incidir positivamente en la reducción del consumo de sustancias psicoactivas mediante el ofrecimiento de un sistema de atención a la adicción oportuno, integral y al alcance de las personas.

¿ Incrementar la prevención y concientización en el ámbito laboral.

¿ Introducir modificaciones en las percepciones sobre el tema de la adicción y del adicto en cuanto al carácter de enfermedad de aquella.

El debate en el Senado

Durante el debate en el Senado se reconoció a la adicción como una enfermedad y se garantizó el acceso al Sistema de Seguridad Social en Salud, según la competencia de las instituciones que hacen parte de él. 

No obstante, se eliminó la caracterización como enfermedad catastrófica o de alto costo y la inclusión explícita del POS por considerar los ponentes que tras la sentencia T-760 de 2008 de la Corte Constitucional se ha abierto un debate sobre el contenido del POS y se sugiere que su elaboración sea de carácter participativo, incluyendo a usuarios, expertos y la Encuesta Nacional de Salud.

Los lineamientos básicos sobre las condiciones de atención a la población adicta fueron aceptados en los términos propuestos del proyecto de ley original, haciendo los ajustes relacionados con la supresión de la mención del POS y del carácter catastrófico de la enfermedad. 

Los lineamientos aprobados son: 

1. El tratamiento de esta enfermedad debe ser realizado por centros especializados; 

2. Estas entidades deben estar habilitadas para la prestación del servicio de acuerdo con la reglamentación expedida por el Ministerio de la Protección Social; 

3. La prestación del servicio requiere del consentimiento informado del enfermo; y 

4. Se sancionará el incumplimiento de las condiciones de habilitación y auditoría.

Finalmente, se crea el certificado de conformidad ¿Entidad Libre de Drogas¿, se determina el objeto de la norma técnica que lo respalda, y el carácter voluntario, en principio, de esta certificación. En la discusión se adicionó un parágrafo por el cual se prohíbe que para la expedición del Certificado se obligue a los empleados, trabajadores, contratistas o aspirantes a empleos o contratos a realizar exámenes de detección de consumo de drogas.

Así mismo, se agrega la obligación del SENA de diseñar, promover y ejecutar programas de formación profesional integral en el manejo de pacientes con problemas de drogadicción, alcoholismo y métodos o terapias de rehabilitación.

Finalmente, el Senado consideró innecesaria la derogación del artículo 85 inciso 1° y 86 de la Ley 30 de 1986.

Consideraciones sobre el proyecto

El proyecto está alineado a la consecución de los objetivos propuestos y procura ajustar la legislación colombiana a los estándares internacionales planteados por la Organización Mundial de la Salud y la Organización Internacional del Trabajo en esta materia.

Así mismo, vuelve a priorizar la atención del adicto como centro de la política antidroga y saca de la sombra el tema de prevención, especialmente en materia laboral. De igual manera es un proyecto ajustado al Plan Nacional de Reducción del Consumo de Drogas, contribuyendo a la eficacia del mismo y redundando en beneficio de las personas.

El Gobierno Nacional radicó el Proyecto de ley número 248 de 2010 Senado, ¿por la cual se reglamenta el Acto Legislativo 02 de 2008 y se establecen medidas y tratamientos administrativos de orden pedagógico, profiláctico o terapéutico para las personas que consuman sustancias estupefacientes o psicotrópicas¿. 

Algunas de las propuestas gubernamentales del proyecto mencionado están directamente relacionadas con los temas de este proyecto y contribuyen eficazmente a la consolidación del mismo, como el capítulo II del título Segundo ¿Campañas de Prevención¿, que deberían ser incorporados a esta iniciativa.

Así mismo, respecto a parágrafo del parágrafo 3° del artículo 6° que prohíbe los exámenes de detección de consumo de drogas para efectos del Certificado de Entidad Libre de Drogas, es necesario hacer ajustes especialmente en aquellos cargos o actividades donde se incrementa el riesgo social por el consumo como por ejemplo: la Fuerza Pública, los servicios médicos, o los servicios de vigilancia y seguridad privada.

Finalmente, consideramos conveniente hacer explícito el carácter de enfermedad de alto costo para que tenga los efectos jurídicos pertinentes.

Proposición:

Por las razones expuestas en esta ponencia, propongo a los miembros de la Comisión dar primer debate al Proyecto de ley número 233 de 2009 Cámara, 239 de 2008 Senado, por la cual se dictan normas para garantizar la atención integral a drogadictos y se crea el Certificado de Conformidad `Entidad Libre de Drogas¿, con el pliego de modificaciones propuesto.

Cordialmente,

Rodrigo Romero Hernández, 

Representante a la Cámara por Santander (PVOC).

PLIEGO DE MODIFICACIONES 
AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 233 
DE 2009 CÁMARA, 239 DE 2008 SENADO 

por la cual se dictan normas para garantizar 
la atención integral a drogadictos y se crea 
el Certificado de Conformidad `Entidad Libre 
de Drogas¿.

Se modifica el artículo 1º, adicionado, la expresión ¿de alto costo¿. El texto quedará así:

Artículo 1º. Reconózcase que la adicción al consumo de drogas psicoactivas es una enfermedad de alto costo que requiere atención integral por parte del Estado, conforme a la normatividad vigente.

Se adicionan dos artículos que corresponderán al 6º y 7º, recogiendo las disposiciones sobre prevención del consumo en el ámbito laboral previstas en el Proyecto de ley número 248 de 2010 Senado. El texto de los nuevos artículos es el siguiente:

Artículo 6º. El Ministerio de la Protección Social diseñará el proyecto institucional de prevención al consumo de sustancias mencionadas en el artículo 1º de la presente ley, que asegure un ambiente de trabajo saludable, impulsando y fomentando especialmente e desarrollo de programas de prevención permanentes al interior del lugar de trabajo.

Artículo 7º. Las Administradoras de Riesgos Profesionales, a través de los programas de salud ocupacional, implementarán el proyecto institucional preventivo del consumo, abuso y dependencia de sustancias mencionadas en el artículo 1º de la presente ley, en el ámbito laboral.

Así mismo, apoyará la ejecución de programas, proyectos y actividades de prevención del consumo indebido de dichas sustancias, mediante la entrega de información, formación y capacitación de sus recursos humanos en todos los niveles.

Se modifica el parágrafo 3° del artículo relacionado con la creación del Certificado de Conformidad ¿Entidad Libre de Drogas¿, cuya numeración corresponde al 8º tras la adición de los dos artículos mencionados:

Parágrafo 3º. Se prohíbe Para la expedición del certificado de conformidad `Entidad Libre de Drogas¿ se prohíbe el que las entidades públicas o privadas que aspiren a obtenerlo obliguen a realizar exámenes de detección de consumo de drogas a los empleados, trabajadores, contratistas o aspirantes a empleos o contratos, con excepción de aquellas actividades o cargos que determine el Ministerio de la Protección Social en consideración a la mayor probabilidad de causar daños graves a la vida o integridad personal de terceros en ejercicio de tales actividades bajo el efecto de las sustancias mencionadas en el artículo 1° de la presente ley.

Se suprime la expresión alcoholismo del artículo relacionado con el SENA, cuya numeración corresponde al 9º tras la adición de los dos artículos mencionados:

Artículo 9º. El Servicio Nacional de Aprendizaje, SENA, diseñará, promoverá y ejecutará programas de formación profesional integral en el manejo de pacientes con problemas de drogadicción, alcoholismo y métodos o terapias de rehabilitación.

Finalmente, se modifica el título el cual quedará así :

¿por la cual se dictan normas para garantizar la atención integral a drogadictos, para la prevención en el ámbito laboral y se crea el certificado de conformidad ¿Entidad Libre de Drogas¿.

Cordialmente,

Rodrigo Romero Hernández, 

Representante a la Cámara por Santander (PVOC).

TEXTO PROPUESTO PARA PRIMER DEBATE EN LA COMISIÓN SÉPTIMA CONSTITUCIONAL PERMANENTE DE LA CÁMARA DE REPRESENTANTES AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 233 DE 2009 CÁMARA, 239 DE 2008 SENADO

por la cual se dictan normas para garantizar la atención integral a drogadictos y se crea el Certificado de Conformidad `Entidad Libre de Drogas¿.

Ley ___ de ____

por la cual se dictan normas para garantizar la atención integral a drogadictos, para la prevención en el ámbito laboral y se crea el certificado de conformidad ¿Entidad Libre de Drogas.

El Congreso de Colombia

DECRETA:

Artículo 1º. Reconózcase que la adicción al consumo de drogas psicoactivas es una enfermedad de alto costo que requiere atención integral por parte del Estado, conforme a la normatividad vigente.

Artículo 2º. Toda persona que sufra de adicción a las sustancias mencionadas en el artículo 1º de la presente ley tendrá derecho a ser atendida por las Entidades que conforman el Sistema General de Seguridad Social en Salud, en lo de su respectiva competencia.

Artículo 3°. La atención de las personas que sufran de adicción a las sustancias mencionadas en el artículo 1º de la presente ley se realizará a través de Centros de Atención en Drogadicción - CAD, o Servicios de Farmacodependencia debidamente habilitados.

Las instituciones que ofrezcan programas de atención a personas con adicción a las sustancias indicadas en el artículo 1º de la presente ley, cualquiera que sea su naturaleza jurídica u objeto social, deberán cumplir con las condiciones de habilitación establecidas en relación con los respectivos servicios ofrecidos.

Parágrafo. El Ministerio de la Protección Social determinará las condiciones de habilitación de los Centros de Atención en Drogadicción - CAD, y Servicios de Farmacodependencia, el procedimiento respectivo y el régimen de transición, de conformidad con la normatividad sobre el Sistema Obligatorio de Garantía de Calidad de la Atención de Salud y los Principios sobre el Tratamiento de la Drogadicción de la Organización Mundial de la Salud.

Artículo 4°. Para realizar el proceso de atención será necesario que el Centro de Atención en Drogadicción - CAD, o el servicio de farmacodependencia haya informado al usuario sobre el tipo de tratamiento ofrecido por la institución, incluyendo los riesgos y beneficios de este tipo de atención, las alternativas de otros tratamientos, la eficacia del tratamiento ofrecido, las restricciones establecidas durante el proceso de atención y toda aquella información relevante para el usuario.

El usuario podrá revocar en cualquier momento su consentimiento.

Parágrafo. El Ministerio de la Protección Social reglamentará la materia.

Artículo 5°. Los Centros de Atención en Drogadicción, CAD, y Servicios de Farmacodependencia que incumplan las condiciones de habilitación y auditoría se harán acreedores a la aplicación de las medidas y sanciones establecidas en el artículo 49 de la Ley 10 de 1990, o de las normas que lo sustituyan, modifiquen o adicionen.

Artículo 6º. El Ministerio de la Protección Social diseñará el proyecto institucional de prevención al consumo de sustancias mencionadas en el artículo 1º de la presente ley, que asegure un ambiente de trabajo saludable, impulsando y fomentando especialmente el desarrollo de programas de prevención permanentes al interior del lugar de trabajo.

Artículo 7º. Las Administradoras de Riesgos Profesionales, a través de los programas de salud ocupacional, implementarán el proyecto institucional preventivo del consumo, abuso y dependencia de sustancias mencionadas en el artículo 1º de la presente ley, en el ámbito laboral.

Así mismo, apoyará la ejecución de programas, proyectos y actividades de prevención del consumo indebido de dichas sustancias, mediante la entrega de información, formación y capacitación de sus recursos humanos en todos los niveles.

Artículo 8°. Créase el certificado de conformidad `Entidad Libre de Drogas¿ el cual será otorgado por organismos de certificación acreditados en Colombia.

Tal certificación se fundamenta en el cumplimiento de la norma técnica sobre la materia elaborada por la Unidad Sectorial de Normalización en Salud y aprobada por el Instituto Colombiano de Normas Técnicas y Certificación, Icontec, teniendo en cuenta los lineamientos sobre tratamiento de cuestiones relacionadas con el alcohol y las drogas de la Organización Internacional del Trabajo.

La certificación tendrá carácter temporal. La norma técnica precisará su término de duración.

Parágrafo 1°. Acogerse al procedimiento de certificación es voluntario, salvo para aquellas entidades públicas o privadas que determine el Ministerio de la Protección Social.

Parágrafo 2°. La primera versión de la norma técnica colombiana para el certificado de conformidad Entidad Libre de Drogas deberá ser adoptada por el Instituto Colombiano de Normas Técnicas y Certificación, Icontec, a más tardar el 26 de junio del año inmediatamente siguiente a la vigencia de la presente ley, fecha del Día Internacional de la Lucha contra el Uso Indebido y el Tráfico Ilícito de Drogas.

Parágrafo 3º. Para la expedición del certificado de conformidad `Entidad Libre de Drogas¿ se prohíbe el que las entidades públicas o privadas que aspiren a obtenerlo obliguen a realizar exámenes de detección de consumo de drogas a los empleados, trabajadores, contratistas o aspirantes a empleos o contratos, con excepción de aquellas actividades o cargos que determine el Ministerio de la Protección Social en consideración a la mayor probabilidad de causar daños graves a la vida o integridad personal de terceros en ejercicio de tales actividades bajo el efecto de las sustancias mencionadas en el artículo 1° de la presente ley.

Artículo 9º. El Servicio Nacional de Aprendizaje, Sena, diseñará, promoverá y ejecutará programas de formación profesional integral en el manejo de pacientes con problemas de drogadicción y métodos o terapias de rehabilitación.

Artículo 10. La presente ley rige a partir de la fecha de su publicación y deroga las normas que le sean contrarias.

Rodrigo Romero Hernández, 

Representante a la Cámara por Santander  (PVOC)
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