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Referencia: Informe de Ponencia para segundo debate al Proyecto de ley número 245 de 2011 Senado, por medio de la cual se crea la figura del empleo de emergencia para los damnificados de cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país.

Señor Presidente:

En cumplimiento de la designación que nos fue encomendada, presentamos el pliego de modificaciones e informe para segundo debate a la Plenaria Senado, Proyecto de ley número 245 de 2011 Senado, por medio de la cual se crea la figura del empleo de emergencia para los damnificados de cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país.

TRÁMITE EN PRIMER DEBATE

En Sesión Ordinaria de la Comisión Séptima Constitucional Permanente del Senado de la República, del día siete (07) de junio de dos mil once (2011), fue considerado el informe de ponencia para Primer Debate y el Texto Propuesto al Proyecto de ley número 245 de 2011 Senado, por la cual se crea la figura del empleo de emergencia para los damnificados de cualquier fenómeno natural peligroso que incida o altere desastrosamente a la población nacional y su forma de vida, presentado por los honorables Senadores Ponentes Dilian Francisca Toro Torres y Fernando Eustacio Tamayo Tamayo.

De acuerdo a lo dispuesto en el artículo 5° del Acto Legislativo 01 de 2009, Votación Pública y Nominal y a la Ley 1431 de 2011, por la cual se establecen las excepciones a que se refiere el artículo 133 de la Constitución Política, se obtuvo la siguiente votación:

- Puesta a consideración la proposición con que termina el informe, esta fue aprobada con diez (10) votos a favor y ninguno en contra, sobre un total de catorce (14) Senadores integrantes de la Comisión. 

Los honorables Senadores que votaron afirmativamente fueron:

Ballesteros Bernier Jorge Eliécer

Carlosama López Germán Bernardo

Correa Jiménez Antonio José

García Romero Teresita

Jiménez Gómez Gilma

Merlano Morales Eduardo Carlos

Ospina Gómez Mauricio Ernesto

Santos Marín Guillermo Antonio José

Tamayo Tamayo Fernando Eustacio

Toro Torres Dilian Francisca.

- Puesta a consideración la proposición de votación en bloque (propuesta por la Senadora Dilian Francisca Toro Torres), la votación en bloque del articulado (el cual tuvo una proposición modificatoria al artículo tercero (3°.)), el título del proyecto y el deseo de la Comisión de que este proyecto tuviera segundo debate, se obtuvo su aprobación con diez (10) votos a favor y ninguno en contra, sobre un total de catorce (14) Senadores integrantes de la Comisión. 

Los honorables Senadores que votaron afirmativamente fueron:

Ballesteros Bernier Jorge Eliécer

Carlosama López Germán Bernardo

Correa Jiménez Antonio José

García Romero Teresita

Jiménez Gómez Gilma

Merlano Morales Eduardo Carlos

Ospina Gómez Mauricio Ernesto

Santos Marín Guillermo Antonio José

Tamayo Tamayo Fernando Eustacio

Toro Torres Dilian Francisca.

El artículo tercero (3°) tuvo proposición modificativa, presentada por el honorable Senador Antonio José Correa Jiménez, en el sentido de modificar los literales 2 y 3 del artículo tercero (3°), los cuales quedaron de la siguiente manera:

¿2. Ser una persona damnificada o afectada por la situación de desastre nacional declarada, que se encuentre en los registros que para tal efecto disponga el Gobierno Nacional.

3. Estar registrado en la base del Sisbén y tener un puntaje que lo clasifique en el nivel I o II o pertenecer a la estrategia Red Juntos, de los municipios afectados por la ola invernal¿.

- El título del proyecto fue aprobado de la siguiente manera: por medio de la cual se crea la figura del empleo de emergencia para los damnificados de cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país, tal como fue present ado en la ponencia para primer debate.

- Seguidamente fueron designados ponentes para segundo debate, en estrado, los honorables Senadores:

Dilian Francisca Toro Torres y Fernando Eustacio Tamayo Tamayo.

Término reglamentario de quince (15) días calendario.

La relación completa del primer debate se halla consignada en el Acta número 27, de junio siete (07) de dos mil once (2011), legislatura 2010-2011.

- Conforme a lo dispuesto en el artículo 8° del Acto Legislativo número 001 de 2003 (último inciso del artículo 160 Constitución Política), el anuncio del Proyecto de ley número 245 de 2011 Senado, se hizo en las siguientes sesiones ordinarias:

Miércoles 1º de junio de 2011, según Acta número 26. En sesiones Conjuntas de las Comisiones Séptimas del Congreso de la República, el martes 31 de mayo de 2011, según Acta número 05.

Iniciativa: honorable Senador Juan Lozano Ramírez; honorables Representantes Gloria Stella Díaz Ortiz, Valdés Barcha Juan Manuel.

Ponentes : Dilian Francisca Toro Torres y Fernando Tamayo Tamayo.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 155 de 2011.

Publicación ponencia para primer debate Senado: Gaceta del Congreso número 343 de 2011.

Número de artículos proyecto original: ocho (08) artículos.

Número de artículos texto propuesto: ocho (08) artículos.

Número de artículos aprobados: ocho (08) artículos.

PLIEGO DE MODIFICACIONES

De acuerdo con el texto aprobado en primer debate, se sugiere que el numeral 2 del artículo 3° sea el siguiente: ¿Ser una persona damnificada o afectada por cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país, que se encuentre en los registros que para tal efecto disponga el Gobierno Nacional, las entidades departamentales, distritales y/o municipales¿, debido a que el espíritu del proyecto es que la figura del empleo de emergencia sea aplicada en cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social.

Respecto al numeral 3 del artículo 3°, se incluye la siguiente disposición: ¿los municipios afectados por cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país¿, en concordancia con el espíritu del proyecto de ley; dado que lo aprobado en el primer debate solo hacía referencia a la ola invernal.

Se elimina el artículo 4° aprobado en primer debate debido a que lo estipulado en este artículo está desarrollado en el artículo 3º del texto propuesto.

PROPOSICIÓN FINAL

Solicitamos a la honorable Plenaria del Senado de la República debatir y aprobar en segundo debate el Proyecto de ley número 245 de 2011, por medio de la cual se crea la figura del empleo de emergencia para los damnificados de cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país, con base en el texto propuesto que se adjunta y que forma parte integral del presente informe de ponencia.

Dilian Francisca Toro Torres y Fernando Tamayo Tamayo, Senadores de la República.

COMISIÓN SÉPTIMA CONSTITUCIONAL  PERMANENTE DEL HONORABLE  SENADO DE LA REPÚBLICA

Bogotá, D. C., a los dos (02) días del mes de agosto año dos mil once (2011)

En la presente fecha se autoriza la publicación en la Gaceta del Congreso de la República, el Informe de Ponencia para Segundo Debate y texto propuesto para Segundo Debate, en siete (07) Folios, al Proyecto de ley número 245 de 2011 Senado, por la cual se crea la figura del empleo de emergencia para los damnificados de cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país. 

Autoría del proyecto de ley de los honorables Senadores Juan Francisco Lozano Ramírez y Gloria Stella Díaz Ortiz.

El Secretario,

Jesús María España Vergara.

TEXTO PROPUESTO PARA SEGUNDO  DEBATE AL PROYECTO DE LEY  NÚMERO 245 DE 2011 SENADO

por medio de la cual se c rea la figura del empleo de emergencia para los damnificados de cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país.

El Congreso de la República

DECRETA:

Artículo 1°. Definición. Solo para efectos de la presente ley, entiéndase el ¿Empleo de Emergencia¿ una condición excepcional que permite la vinculación de mano de obra para realizar y ejecutar actividades de rehabilitación y construcción de vivienda e infraestructura, mejora de áreas públicas y demás actividades conexas o complementarias que se requieran para la recuperación de las zonas afectadas por desastres ocasionados por cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país.

Artículo 2°. Condiciones del empleo de emergencia. Son condiciones de empleo de emergencia, las siguientes:

a) Tiene el carácter de temporal, sin que exceda los seis (06) meses, contados a partir del momento de la vinculación.

b) Las personas vinculadas con un empleo de emergencia devengarán el salario mínimo mensual legal vigente, proporcional al tiempo laborado, sin que exceda la jornada máxima legal o fracción de esta. En ningún caso podrá superar el término de seis (06) meses, contados a partir de su vinculación.

c) No habrá lugar al pago de aportes parafiscales al ICBF, Sena y Cajas de Compensación Familiar por las personas vinculadas con un empleo de emergencia.

d) Las personas vinculadas a través de un empleo de emergencia serán afiliadas por el empleador y los aportes estarán en su totalidad a su cargo, en pensiones y salud con una cotización equivalente al 4% de salario mensual que devengue el trabajador, y en riesgos profesionales el porcentaje de acuerdo con la normatividad vigente.

e) En el Sistema General de Seguridad Social en Salud, la afiliación se efectuará al Régimen Contributivo y se financiará a través de la Subcuenta de Compensación del Fosyga y las prestaciones económicas se reconocerán y liquidarán en forma proporcional al ingreso base de cotización. Cuando la vinculación se efectúe por períodos inferiores a un (01) mes, se afiliarán al Régimen Subsidiado y el empleador girará a la Subcuenta de Solidaridad del Fosyga el aporte correspondiente al 4% sobre el ingreso percibido que no podrá ser inferior a un salario mínimo legal diario y no habrá lugar al reconocimiento de prestaciones económicas.

f) En el Sistema General de Pensiones se afiliarán en cualquiera de los regímenes y serán beneficiarias del subsidio al aporte en pensión a través del Fondo de Solidaridad Pensional, para completar la cotización obligatoria establecida en la normatividad vigente, excluyendo el aporte al Fondo de Garantía de Pensión Mínima. El Gobierno Nacional reglamentará las condiciones del giro de los subsidios.

Artículo 3°. Requisitos para acceder al empleo de emergencia. Las personas que deseen acceder a un empleo de emergencia deberán cumplir los siguientes requisitos:

1. Ser mayor de 18 años.

2. Ser una persona damnificada o afectada por cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país , que se encuentre en los registros que para tal efecto disponga el Gobierno Nacional, las entidades departamentales, distritales y/o municipales.

3. Estar registrado en la base del Sisbén y tener un puntaje que lo clasifique en el nivel I o II o pertenecer a la estrategia Red Juntos, de los municipios afectados por cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país.

Parágrafo. En todo caso, para el desarrollo de las labores encomendadas en virtud del empleo de emergencia, se deberá tener en cuenta el tipo de destreza física del damnificado contratado.

Artículo 4°. Obligación de reporte de vacantes y de contrataciones. Las entidades del Gobierno Nacional, Departamental o Municipal y las empresas contratistas del Estado que ejecuten actividades de construcción de vivienda e infraestructura, mejora de áreas públicas y demás actividades conexas o complementarias que se requieran para la recuperación de cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país, deberán realizar el reporte de personal vacante para la realización de estas actividades ante el Sistema Nacional de Recurso Humano del Servicio Nacional de Aprendizaje (Sena). Así mismo, tendrán la obligación de reportar la duración de los contratos y los datos de las personas que contrate bajo el esquema de empleo de emergencia.

Artículo 5°. Cuando las actividades de construcción de vivienda e infraestructura, mejora de áreas públicas y demás actividades conexas o complementarias que se requieran para la recuperación de cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país se realice con recursos estatales, se deberán incorporar factores de evaluación de los oferentes que fomenten la generación de empleo a personas afectadas por el fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país.

Artículo 6°. Obligación de focalizar. Las entidades del Gobierno Nacional, Departamental, Distrital o Municipal y las empresas contratistas del Estado que ejecuten actividades de construcción de vivienda e infraestructura, mejora de áreas públicas y demás actividades conexas o complementarias a estas, que se requieran para la recuperación social, económica y ecológica de las zonas afectadas por cualquier fenómeno natural que afecte el orden económic o, ecológico y social del país, deberán vincular preferencialmente a las personas que cumplan los requisitos para acceder a un empleo de emergencia de conformidad con el artículo 3° de la presente ley.

Artículo 7°. Vigencias y derogatorias. La presente ley rige a partir de la fecha de su publicación y deroga las disposiciones que le sean contrarias.

Dilian Francisca Toro Torres y Fernando Tamayo Tamayo, Senadores de la República.

COMISIÓN SÉPTIMA CONSTITUCIONAL  PERMANENTE DEL HONORABLE  SENADO DE LA REPÚBLICA

Bogotá, D. C., a los dos (02) días del mes de agosto año dos mil once (2011)

En la presente fecha se autoriza la publicación en la Gaceta del Congreso de la República, el Informe de Ponencia para segundo debate y texto propuesto para segundo debate, en siete (07) folios, al Proyecto de ley número 245 de 2011 Senado, por la cual se crea la figura del empleo de emergencia para los damnificados de cualquier fenómeno natural que afecte el orden económico, ecológico y social del país. 

Autoría del proyecto de ley de los honorables Senadores Juan Francisco Lozano Ramírez y Gloria Stella Díaz Ortiz.

El Secretario,

Jesús María España Vergara.

