PONENCIA PARA PRIMER DEBATE AL PROYECTO DE LEY No. 291 de 2011- CÁMARA

“POR LA CUAL SE MODIFICA LA LEY 403 DE 1997 Y SE ESTABLECE COMO ESTIMULO LA ACUMULACION DE DESCANSOS COMPENSATORIOS PARA LOS SUFRAGANTES”

Bogotá, D. C., 22 de Agosto de 2011
Doctora
ADRIANA FRANCO CASTAÑO

Presidenta Comisión Primera
Honorable Cámara de Representantes
Ciudad

Ref.: Proyecto de Ley número 291 de 2011 Cámara: “Por la cual se modifica la Ley 403 de 1997 y se establece como estímulo la acumulación de descansos compensatorios para los sufragantes”. 
Respetada Presidenta Franco:
Atendiendo la honrosa designación hecha por usted de conformidad con el Acta No. 006 de la Mesa Directiva de la Comisión Primera Constitucional de la Honorable Cámara de Representantes y con base en lo establecido en los artículos 144, 150 y 156 de la Ley 5ª de 1992, nos permitimos rendir informe de ponencia para primer debate al proyecto de ley número 291 de 2011 Cámara “Por la cual se modifica la Ley 403 de 1997 y se establece como estímulo la acumulación de descansos compensatorios para los sufragantes”, en los siguientes términos: 
I.
ORIGEN DEL PROYECTO
El proyecto de ley 062 de 2010 fue radicado en la Comisión Primera de la Cámara de Representantes el 5 de Julio de 2011, después de ser aprobado en plenaria de Senado el 15 de Junio de 2011 con modificaciones fue publicado en la Gaceta  No 455 de 24 de Junio de 2011, siendo el autor del proyecto el Honorable Senador Juan Carlos Vélez Uribe. De conformidad con el Acta No. 001 de la Mesa Directiva de la Comisión Primera Constitucional fueron designados ponentes para primer debate los siguientes Representantes: Camilo Andrés Abril Jaimes–Coordinador ponente-, Oscar Fernando Bravo Realpe, Hugo Velásquez Jaramillo, Fernando de la Peña Márquez y Carlos Eduardo Hernández Mogollón.
II. OBJETO DEL PROYECTO DE LEY

El presente proyecto de ley pretende dar estímulos a los sufragantes mediante la acumulación de descansos compensatorios remunerados por el tiempo que utilice para cumplir su función como elector, modificando así el artículo 3º de la Ley 403 de 1997. 
III. CONTENIDO DEL PROYECTO

El presente proyecto consta de dos (2) artículos con la vigencia. En el artículo 1º  busca  modificar el artículo 3º de la ley 403 de 1997, en donde cada ciudadano sufragante tenga derecho a media jornada de descanso compensatorio remunerado por el tiempo que utilice para cumplir su función como elector, en donde dicho descanso puede ser usado en el mes siguiente al día de la votación, en común acuerdo con el empleador. Asimismo, especifica que se podrá solicitar la acumulación de dos (2) descansos por igual número de elecciones dentro de un mismo año, sino disfrutarlo en la vacaciones anuales, todo previo acuerdo con el empleador.

El parágrafo dice que sí el ciudadano no ha disfrutado de su descanso remunerado cuando el contrato de trabajo o la vinculación legal y reglamentaria termine, el empleador debe compensar con dinero el valor de la media jornada o la jornada ordinaria completa. Según corresponda el pago. 

IV. FUNDAMENTO COMPARADO

Ciertos estímulos para los sufragantes o el voto obligatorio en teoría aumentan la participación electoral. Sin embargo, es posible observar que no cambia realmente la participación política de los ciudadanos. Países como Perú, Ecuador, Guatemala, Brasil han contado con diferentes compensaciones o sanciones para los sufragantes, no obstante muchas veces se llega a justificar la ausencia en el proceso electoral. 
V. CONSIDERACIONES GENERALES

El proyecto en mención es inconveniente, no sólo porque podría producir un efecto contrario al que se busca con el otorgamiento del descanso compensatorio por ejercer el derecho al voto, vulnerando el principio de igualdad frente a quienes son trabajadores independientes y no tienen dependencia laboral, sino que además podría suceder que por razones económicas o del servicio el empleador termine impidiendo o dificultando el ejercicio del sufragio.

Los estímulos consagrados en la ley 403 de 1997 son de por si suficientes, y de ninguna manera se justifica ampliar el marco de los mismos.

Un ejemplo claro es que para las elecciones presidenciales de 2010 el total de votos escrutados fueron 13.296.924, lo cual lleva a afirmar que a esta cantidad de sufragantes se les otorgaría el descanso compensatorio suponiendo que no son trabajadores independientes, lo cual afectaría de manera considerable la actividad productiva de ciertos sectores económicos. 
Por otro lado, es de suma importancia tener en cuenta que la mayoría de la población sufragante cumple actividades donde esta medida sería improductiva, dado que en labores como la agrícola, minera, pesquera, entre otras, la posibilidad de un descanso compensatorio no es del todo realizable. 

Tanto el legislador como los partidos políticos deben adelantar tareas de pedagogía política que impulsen la participación electoral dentro de parámetros de cultura participativa y no bajo la motivación de incentivos que terminan siendo inconvenientes para la productividad del país, ya que implicaría un paro laboral de negativas repercusiones. 
Es necesario crear una cultura entre los sufragantes en donde el voto programático y/o de opinión, lleve a los ciudadanos a ejercer su derecho al voto, conociendo los programas de gobierno de sus candidatos. Donde los candidatos elegidos estén obligados a cumplir sus programas de gobierno, más no que la motivación de los sufragantes a votar este supeditada a un descanso compensatorio de media jornada o jornada completa o en sus vacaciones. 
El voto debe mantenerse como ese el acto libre por el cual los ciudadanos expresan su apoyo o preferencia por ciertas mociones, propuestas, y candidatos. Debe seguir siendo un método de toma de decisiones de la población. Y corresponde a los partidos políticos y candidatos  orientar su proselitismo hacia la educación políticamente militante.
PROPOSICIÓN

Respetuosamente me permito proponer a la Comisión Primera de la Honorable Cámara de Representantes que apruebe la siguiente proposición: Por las anteriores consideraciones, dése  ponencia negativa y archívese  el Proyecto de Ley número 291 de 2011 Cámara: “Por la cual se modifica la Ley 403 de 1997 y se establece como estímulo la acumulación de descansos compensatorios para los sufragantes”.
Cordialmente,

Hugo Velásquez Jaramillo                                                   OSCAR FERNANDO BRAVO REALPE
representante POR EL Meta                                                   REPRESENTANTE POR NARIÑO                        
Ponente                                                                                            Ponente
