OBJECIÓN PRESIDENCIAL AL PROYECTO DE LEY NÚMERO 109 DE 2011,

104 DE 2011 CÁMARA, 189 DE 2011 SENADO
por medio de la cual se modifica el numeral 9 del artículo 35 de la Ley 270 de 1996.
Bogotá, D. C., 4 de julio de 2014 Doctor
HERNÁN PENAGOS GIRALDO
Presidente
Honorable Cámara de Representantes Ciudad
Asunto: Proyecto de ley número 109 de 2011, 104 de 2011 Cámara, 189 de 2011 Sena- do, “por medio de la cual se modifica el numeral 9 del artículo 35 de la Ley 270 de 1996”.
Respetado señor Presidente:
El Gobierno Nacional devuelve por razones de inconveniencia el proyecto de ley de la referencia, presentado al Congreso de la República por iniciativa de algunos representantes a la Cámara.
El Gobierno ha manifestado públicamente su intención de suprimir la figura de la reelección de servidores públicos, para lo cual ha anunciado, incluso, la presentación de un proyecto de reforma constitucional que la prohíba en el caso del Presidente de la República.
Ciertamente, el Gobierno considera que, según el modelo constitucional de 1991, el sistema de frenos y contrapesos se articula desde la sucesión coordinada de los periodos de los servidores públicos.
Aunque el sistema de frenos y contrapesos se manifiesta en muchas de las instituciones jurídicas del régimen constitucional, por ejemplo, en la moción de censura (arts. 135-9 C.P.) o en el control parlamentario a la declaratoria de los Estados de Excepción (arts. 212 y s.s.), la coordinación de los periodos de los funcionarios que participan de dicho control es requisito fundamental para el correcto funcionamiento de este mecanismo, pues fortalece la institucionalización del poder mediante la rotación armónica de su ejercicio.
Dado que el Constituyente de 1991 estableció un sistema integrado en el que los periodos de los servidores públicos funcionan en coordinación con los de los demás, no resulta conveniente modificar los periodos de elección –mediante el sistema de reelección, por ejemplo–, sin tener en consideración la duración de los demás periodos sincronizados.
Lo anterior es pertinente incluso desde la perspectiva de la Sentencia C-406 de 2013, por la cual la Corte Constitucional revisó la exequibilidad del Proyecto de Ley Estatutaria que ahora se objeta. Las razones de inconveniencia que fundan estas objeciones no tienen que ver con la posibilidad jurídica de la reelección no inmediata, sino con la necesidad de articular esta previsión con las demás disposiciones del sistema constitucional que habilitan que un mismo funcionario ejerza su cargo durante periodos sucesivos, aunque sean interrumpidos.
A juicio del Gobierno, el régimen de control mutuo entre los distintos organismos del Estado es un mecanismo bien articulado que no puede modificarse puntualmente sin afectar el equilibrio diseñado por el constituyente. La modificación inconexa de los periodos tiene implicaciones en la efectividad del conjunto, por lo que el Gobierno considera inconveniente modificar periodos específicos por razones circunstanciales o coyunturales.
En atención a lo dicho y no obstante que la norma fue hallada constitucional por la Corte Constitucional en la citada Sentencia C-406 de 2013, el Gobierno se permite objetar por razones de inconveniencia la norma aprobada por el Congreso.

JUAN MANUEL SANTOS CALDERÓN

El Ministro de Justicia y del Derecho,

Alfonso Gómez Méndez
Bogotá, D. C., junio 20 de 2014 S.G.2-1155/2014
Doctor
JUAN MANUEL SANTOS CALDERÓN
Presidente de la República Bogotá, D. C.,
Excelentísimo señor Presidente:
Por instrucciones del señor Presidente de esta Corporación, doctor Hernán Penagos Giraldo, y en cumplimiento a lo ordenado en los artículos 157 numeral 4, 165 y 166 de la Constitución Política y 196 de la Ley 5ª de 1992, comedidamente me permito remitir el Proyecto de Ley Estatutaria número 109 de 2011 Cámara, acumulado con el 104 de 2011 Cámara, 189 de 2011 Senado, “por medio de la cual se modifica el numeral 9 del artículo 35 de la Ley 270 de 1996”.
El proyecto de ley en mención fue debatido y aprobado por el Congreso de la República en las siguientes fechas:
	Comisión Primera Cámara:
	noviembre 23 de 2011

	Plenaria de la Cámara de Representantes:
	diciembre 12 de 2011

	Comisión Primera de Senado:
	abril 24 de 2012

	Plenaria del Senado de la República:
	mayo 16 de 2012

	Comisión Accidental de Mediación Cámara:
	junio 14 de 2012

	Comisión Accidental de Mediación Senado:
	junio13 de 2012


Cordialmente,
El Secretario General,
Jorge Humberto Mantilla Serrano.
Anexo: Expediente Legislativo y dos (2) textos de ley. (185) folios.
LEY ESTATURARIA
por medio de la cual se modifica el numeral 9 del artículo 35 de la Ley 270 de 1996.
El Congreso de Colombia 
DECRETA:
Artículo 1°. El numeral 9 del artículo 35 de la Ley 270 de 1996, quedará así:
9. Elegir, de terna enviada por la Corte Suprema de Justicia al Auditor encargado de la vigilancia de la gestión fiscal ante la Contraloría General de la República, las Contralorías Departamentales, Distritales y Municipales o a quien deba reemplazarlo en sus faltas tem- porales o absolutas. El auditor podrá ser reelegido por una sola vez, siempre y cuando esté incluido en la terna de que trata el artículo 274 de la Constitución Política.
Artículo 2°. La presente ley rige a partir de su promulgación. El 
Presidente del honorable Senado de la República,
Juan Fernando Cristo Bustos

El Secretario General del honorable Senado de la República,
Gregorio Eljach Pacheco.
El Presidente de la honorable Cámara de Representantes,
Hernán Penagos Giraldo.
El Secretario General de la honorable Cámara de Representantes,
Jorge Humberto Mantilla Serrano
Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 49.205 del lunes 7 de julio del 2014 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

