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CONCEJO DE BOGOTA D.C.


Bogotá D.C., agosto 29 de 2011  

Honorable Concejal

WILSON HERNANDO DUARTE ROBAYO
Presidente Comisión Tercera Permanente de Hacienda y Crédito Público
Concejo de Bogotá

Ciudad 

Ref: “Ponencia para primer debate al Proyecto de Acuerdo Nº 221  de 2011”.

Respetado Presidente.

Dentro de los términos establecidos en el artículo 72 del Acuerdo 348 de 2008, Reglamento Interno del Concejo de Bogotá D.C., de manera atenta me permito radicar ponencia para primer debate al Proyecto de Acuerdo Nº 221 de 2011 “Por el cual se modifica el artículo 10 del Acuerdo 451 de 2010, que  adoptó  una Contribución de Valorización por Beneficio Local para la construcción de un Plan de obras en el marco del sistema de reparto equitativo de cargas y beneficios del Plan de ordenamiento Zonal del Norte.”
Lo anterior, en atención a la designación que me hiciera la Presidencia, con ocasión del sorteo público reglamentario, realizado para tal efecto el día 9 de Agosto del año en curso.

Cordialmente,

CARLOS ORLANDO FERREIRA PINZON 

Concejal Ponente 

PONENCIA PARA PRIMER DEBATE AL PROYECTO DE ACUERDO Nº 221 DE 2011 “POR EL CUAL SE MODIFICA EL ARTÍCULO 10 DEL ACUERDO 451 DE 2010, QUE  ADOPTÓ  UNA CONTRIBUCIÓN DE VALORIZACIÓN POR BENEFICIO LOCAL PAR A LA CONSTRUCCIÓN DE UN PLAN DE OBRAS EN EL MARCO DEL SISTEMA DE REPARTO EQUITATIVO DE CARGAS Y BENEFICIOS DEL PLAN DE ORDENAMIENTO ZONAL DEL NORTE.”
1. OBJETO DEL PROYECTO DE ACUERDO

La presente iniciativa, tiene por objeto, modificar el plazo de asignación del monto distribuíble de la contribución de valorización, contenida en el articulo 10 del Acuerdo Nº 451 de 2010 "POR EL CUAL SE ADOPTA UNA CONTRIBUCIÓN DE VALORIZACIÓN POR BENEFICIO LOCAL, EN EL MARCO DEL SISTEMA DE REPARTO EQUITATIVO DE CARGAS Y BENEFICIOS DEL PLAN DE ORDENAMIENTO ZONAL DEL NORTE", el cual se transcribe a continuación:
Acuerdo 451 de 2010


Artículo 10.
Asignación del monto distribuible. La entidad competente de acuerdo con la normativa vigente asignará el monto distribuible establecido en el artículo 2 del presente Acuerdo en el año siguiente a la expedición del presente Acuerdo, mediante acto administrativo motivado expedido con base en la liquidación efectuada por la entidad competente.

Con posterioridad a la asignación de la contribución de valorización no se incorporarán bienes inmuebles distintos de aquellos a los que se les distribuyó la citada contribución.(Subrayado fuera de texto)
2. EXPOSICION DE MOTIVOS
Aduce el autor del proyecto de acuerdo bajo estudio, que la necesidad de modificar el artículo 10 del Acuerdo Nº 451 de 2010 "Por el cual se adopta una contribución de valorización por beneficio local, en el marco del sistema de reparto equitativo de cargas y beneficios del Plan de Ordenamiento Zonal del Norte", se debe principalmente a dos razones:

1. Declaratoria de la Reserva Forestal Protectora del Norte de Bogotá: 

La Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca – CAR, en cumplimiento de lo establecido en las resoluciones 475 y 621 de 2000, expedidas por el Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, declaró mediante acuerdo de su Consejo Directivo del 19 de julio de 2011, la reserva forestal regional protectora – productora del Norte de Bogotá, ubicada en las localidades de Suba y Usaquén, la cual a su vez se encuentra inserta en la zona de influencia del Plan Zonal del Norte POZ – Norte, tal como se muestra en el siguiente plano. 
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Fuente: Exposición de motivos Proyecto de Acuerdo Nº 221 de 2011
Con ocasión a esta declaratoria, se hace necesario, de una parte la expedición de un Plan de Manejo Ambiental de la Reserva Forestal, que de conformidad a lo dispuesto por la CAR, tendrá que expedirse dentro de los doce (12) meses siguientes a la entrada en vigencia del Acuerdo que declara la reserva forestal, y de otra, la revisión del avalúo catastral vigente de aproximadamente 330 predios, con una superficie de 1.365 hectáreas, que se encuentran involucrados en la zona declarada como reserva forestal, recibiendo un impacto significativo en su valor ya que la nueva normativa implica una restricción en el aprovechamiento económico futuro de dichos predios. 
No obstante lo anterior, la revisión catastral de los predios en cuestión, solo podrá entrar en vigencia a partir del primero (1) de enero del año 2012 según las normas relativas al catastro, en particular las contenidas en la Resolución 2555 de 1988 del Instituto Geográfico Agustín Codazzi. 
Entonces, para dar una adecuada aplicación del método de distribución previsto en el artículo 8 del Acuerdo N° 451 de 2010, es decir, avalúo ponderado por la distancia y factor de clasificación del suelo, la asignación de la contribución de valorización, deberá hacerse tomando el valor catastral de los predios insertos en la zona de influencia vigente al momento de la asignación.

2. Manejo presupuestal de los recursos de valorización del POZ Norte en la Vigencia 2012:
“ La Administración Distrital con el propósito firme que el mecanismo de  financiación de las obras de infraestructura a través de la valorización local y general siga siendo una fuente de recursos sostenible y creíble ante la ciudadanía y para poder ejecutar  todas las obras  con la mejor planeación financiera, donde se articule la anualidad presupuestal, la causación del gasto y la caja proveniente de la valorización, conjuntamente con las políticas, programas y ejecución de los proyectos e instrumentos de gestión del nuevo Plan de Desarrollo que aprobará el Concejo para la próxima administración de Bogotá, se hace necesario el cambio de la fecha para la asignación de la valorización POZ Norte para el 2012 y así presupuestar los recursos ordinarios que el proyecto necesita para garantizar la iniciación de las obras que el Acuerdo 451 DE 2010 ordena”
.
3. MARCO CONSTITUCIONAL Y LEGAL DEL PROYECTO
3.1. CONSTITUCION POLITICA DE COLOMBIA
Artículo 313. Corresponde a los concejos:

(…)

4. Votar de conformidad con la Constitución y la ley los tributos y los gastos locales.

9. Dictar las normas necesarias para el control, la preservación y defensa del patrimonio ecológico y cultural del municipio.

(…)

Artículo 338. En tiempo de paz, solamente el Congreso, las asambleas departamentales y los concejos distritales y municipales podrán imponer contribuciones fiscales o parafiscales. La ley, las ordenanzas y los acuerdos deben fijar, directamente, los sujetos activos y pasivos, los hechos y las bases gravables, y las tarifas de los impuestos.

La ley, las ordenanzas y los acuerdos pueden permitir que las autoridades fijen la tarifa de las tasas y contribuciones que cobren a los contribuyentes, como recuperación de los costos de los servicios que les presten o participación en los beneficios que les proporcionen; pero el sistema y el método para definir tales costos y beneficios, y la forma de hacer su reparto, deben ser fijados por la ley, las ordenanzas o los acuerdos.

Las leyes, ordenanzas o acuerdos que regulen contribuciones en las que la base sea el resultado de hechos ocurridos durante un período determinado, no pueden aplicarse sino a partir del período que comience después de iniciar la vigencia de la respectiva ley, ordenanza o acuerdo.
4. IMPACTO FISCAL
El presente Proyecto de Acuerdo, no presenta impacto fiscal que vaya en contra de la normatividad, en especial del artículo 7° de la Ley 819 de 2003.
5. COMPETENCIA DEL CONCEJO DE BOGOTA
5.1. DECRETO LEY 1421 DE 1993

ARTICULO 12. ATRIBUCIONES. Corresponde al Concejo Distrital, de conformidad con la Constitución y a la ley: 

1. Establecer, reformar o eliminar tributos, contribuciones, impuestos y sobretasas: ordenar exenciones tributarias y establecer sistema de retención y anticipos con el fin de garantizar el efectivo recaudo de aquellos.  
6. CONSIDERACIONES
Resulta de vital importancia el estudio de ésta iniciativa, ya que después de casi 11 años de la entrada en vigencia de las Resoluciones 475 y 621 de 2000 del Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, la Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca – CAR, previa concertación con la comunidad y elaboración de estudios técnicos, jurídicos y socioeconómicos, acertadamente declara mediante Acuerdo de su Consejo Directivo del 19 de julio del año en curso, la Reserva Forestal Regional Protectora – Productora del Norte de Bogotá.
Lo anterior, no solo implica, la delimitación de reglas urbanísticas para una significativa porción de suelo en la ciudad, sino la garantía de derechos fundamentales consagrados en nuestra Carta Política, como el gozar de un ambiente sano y el deber del Estado de proteger la diversidad e integridad del ambiente y conservar las áreas de especial importancia ecológica.

Ahora bien, es evidente que ante dicha declaratoria, se hace necesario evaluar lo dispuesto por el Acuerdo Distrital Nº 451 de 2010, concretamente su articulo 10 relacionado a la asignación del monto distribuible de la contribución de valorización para el POZ- Norte, ya que, tal y como lo expone el autor, produce cambios sustanciales que merecen la modificación del Acuerdo en mención. Esto es:

La indudable restricción de aprovechamiento económico futuro e impacto en el valor, de aproximadamente 330 predios con una superficie de 1.365 hectáreas ubicados en la zona declarada como reserva, que se verían obligados a contribuir con la valorización proyectada  para la zona de influencia del POZ – Norte y que se hace necesario, actualizar el avalúo catastral de dichos predios para hacer la correspondiente asignación de la contribución de valorización.

Actualización que solo podrá entrar en vigencia  a partir del año 2012 en concordancia con lo dispuesto por la Resolución 2555 de 1988 del Instituto Geográfico Agustín Codazzi.
No obstante lo anterior, se considera que:
1. En los debates realizados al interior del Cabildo capitalino relacionados a la formulación y adopción del POZ- Norte, siempre se advirtió sobre la necesidad de que la declaratoria de Reserva Forestal Regional del Norte, debía ser requisito previo e indispensable para la adopción de dicho plan. Situación que de ser atendida, pudo evitar un nuevo tramite ante el Concejo de Bogotá buscando modificar el Acuerdo 451 de 2010, que ante la reciente declaratoria genera cambios en la reglas de juego en  dicha contribución de valorización.
2. El aplazar la asignación del monto distribuible de que trata el articulo 10 del acuerdo 451 de 2010, generaría incertidumbre en el contribuyente, concretamente en la fecha de iniciación de la obras a desarrollar pues, como es obvio, se necesita la asignación del monto distribuible para tal fin. Pero aún mayor incertidumbre genera para los propietarios de los 330 predios, objetos de la declaratoria de Reserva Forestal, no tener una idea clara de sobre qué avalúo se realizará la liquidación de la valorización objeto de la presente discusión.
3. Si bien el Acuerdo 451 de 2010 en el parágrafo 3 del artículo 8, previó dicha situación y dispuso un tratamiento diferencial para el pago de la contribución de aquellos predios que quedarían involucrados en dicha declaratoria así:

“Artículo 8. Método de distribución del beneficio


(…)
Parágrafo 3°. Si al momento de asignar la contribución la reserva protectora regional del norte ha sido decretada, a tales predios sólo se les asignará el 50% del valor  inicialmente distribuido. En este caso el factor de clasificación  tomará el valor de 0.68.”
En el transcurso del último año, las condiciones físicas y socioeconómicas de los predios declarados reserva pudieron haber variado, lo que hace necesario una verificación de sus avalúos catastrales para la asignación del monto distribuible. Situación que justificaría la presentación del proyecto de acuerdo y su aprobación.
Bajo las anteriores consideraciones, consideramos de suma importancia para los contribuyentes vencer las incertidumbres arriba planteadas. Es por ello que atendiendo a los principios de equidad en las cargas públicas y al de anualidad en los asuntos presupuestales y tributarios, consideramos conveniente la aprobación del Presente Proyecto de Acuerdo, no sin antes advertir que el mismo no puede ser una excusa para que la administración incumpla con los procedimientos y plazos impuestos por el Acuerdo 451 de 2010 y demore la puesta en marcha del primer anillo vial del POZ Norte, infraestructura fundamental para desahogar el norte de la ciudad. 
     7. CONCLUSION
De conformidad con todas las anteriores consideraciones y como manifestación de la voluntad política que nos asiste frente a ésta iniciativa, me permito rendir PONENCIA POSITIVA al Proyecto de Acuerdo Nº 221 de 2011 “Por el cual se modifica el artículo 10 del Acuerdo 451 de 2010, que  adoptó  una Contribución de Valorización por Beneficio Local para la construcción de un Plan de obras en el marco del sistema de reparto equitativo de cargas y beneficios del Plan de ordenamiento Zonal del Norte.”
Cordialmente,

CARLOS ORLANDO FERREIRA PINZON
Concejal Ponente 
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