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	E-PI-DDS-002

	
	PUBLICACIÓN PARA COMENTARIOS
	Versión 1


SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA


Se publica para comentarios del público el siguiente:

PROYECTO DE CIRCULAR EXTERNA: Por medio de la cual  se modifican  los formatos 466 (F.0000-145) “Reporte mensual de tarjetas de crédito y débito”  y 365 (F.1000-113)  “Tarifas de los servicios financieros, establecimientos de crédito”.
PROPÓSITO: Contar con información del número de tarjetas y monto de transacciones realizadas con la tarjeta de Crédito y Débito “CREDIBANCO-SOCIA”
PLAZO PARA COMENTARIOS: Hasta las 5:00 pm del 28 de febrero de 2014.
RECIBIMOS SU COMENTARIOS:

VIA E- MAIL:     sajordan@superfinanciera.gov.co
          lydiaz@superfinanciera.gov.co  

          reparra@superfinanciera.gov.co
POR ESCRITO A:
Diana Rocío Castañeda Suárez


Subdirectora de Coordinación Normativa


Superintendencia Financiera de Colombia


Calle 7 No. 4 – 49 Of. 507 Zona B.


Bogotá, D.C.

* Consulte en este archivo el texto del proyecto de Circular Externa
CIRCULAR EXTERNA         DE 2014
(                 )

Señores

REPRESENTANTES LEGALES Y REVISORES FISCALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE CREDITO Y ADMINISTRADORAS DE SISTEMAS DE PAGO DE BAJO VALOR.
Referencia: 
Modificación de los formatos 466 (F.0000-145) “Reporte mensual de tarjetas de crédito y débito”  y 365 (F.1000-113)  “Tarifas de los servicios financieros, establecimientos de crédito”.
Apreciados señores:

Esta Superintendencia en ejercicio de sus facultades y, en especial, de lo dispuesto en el numeral 9 del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010, ha considerado necesario realizar algunas modificaciones a las proformas e instructivos de los formatos de la referencia “Reporte Mensual de Tarjetas de Crédito y Débito” y “Tarifas de los Servicios Financieros, Establecimientos de Crédito” para incluir información de la nueva marca de tarjetas débito y crédito “Credibanco-Socia”.
En virtud de lo anterior, este Despacho se permite modificar la proforma e instructivo de los formatos 466 (F.0000-145) “Reporte Mensual de Tarjetas de Crédito y Débito” y 365 (F.1000-113) “Tarifas de los Servicios Financieros, Establecimientos de Crédito”.  
Para asegurar la correcta transmisión de la información, los establecimientos de crédito deberán atender las siguientes instrucciones:

1. Pruebas: Las pruebas obligatorias se adelantarán entre el 21 y el 25 de abril de 2014 con la información correspondiente al 31 de marzo de 2014.
2. Transmisiones oficiales: La primera transmisión oficial de la información a que se refiere la presente Circular Externa, conforme a la nueva versión de los formatos, se realizará con corte al 30 de junio de 2014, de acuerdo con los instructivos correspondientes.
Se anexan las páginas objeto de modificación.

La presente Circular Externa rige a partir de la fecha de su publicación.

Cordialmente,

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA

Superintendente Financiero de Colombia 
050000
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