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Se publica para comentarios del público el siguiente:

PROYECTO DE CIRCULAR EXTERNA: “Por medio de la cual imparten instrucciones respecto de las cláusulas y prácticas abusivas de que trata la Ley 1328 de 2009” 

PROPÓSITO: Adicionar el numeral 10 “Cláusulas y prácticas abusivas” al Capítulo VI del Título I de la Circular Básica Jurídica, con el propósito de señalar un listado general de cláusulas y prácticas abusivas en desarrollo del mandato legal contenido en la Ley 1328 de 2009.

PLAZO PARA COMENTARIOS: 5:30 p.m. del viernes 8 de julio de 2011.
RECIBIMOS SU COMENTARIOS:

VIA E- MAIL:  
amcruz@superfinanciera.gov.co
POR ESCRITO A:
Dr. Gabriel Hernán Aguilar Leal



Subdirector de Coordinación Normativa


Calle 7 No. 4-49 Ofc. 510 B
* Consulte en este archivo el texto del proyecto de 

Circular Externa

CIRCULAR EXTERNA                    DE 2011
(                                  )
Señores
REPRESENTANTES LEGALES Y DEFENSORES DEL CONSUMIDOR FINANCIERO DE LAS ENTIDADES VIGILADAS.
Referencia: Cláusulas y prácticas abusivas
Apreciados señores:

Este despacho, en uso de sus facultades legales y en particular las establecidas en los literales e) y d) de los artículos 11 y 12 respectivamente, de la Ley 1328 de 2009 y la prevista en el numeral 9 del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010, se permite adicionar el numeral 10 “Cláusulas y prácticas abusivas” al Capítulo Sexto del Título I de la Circular Básica Jurídica (Circular Externa 007 de 1996).
Los defensores del consumidor financiero deberán revisar los contratos de las entidades vigiladas, y, dentro del mes siguiente a la expedición de la presente circular, remitir a esta Superintendencia un informe detallado de todas las cláusulas y prácticas abusivas identificadas.

De conformidad con lo establecido en el parágrafo del artículo 11 de la Ley 1328 de 2009, las estipulaciones contractuales que contravengan lo previsto en la ley y en la presente circular, se entenderán por no escritas o sin efectos para el consumidor financiero.
La presente circular externa rige a partir de la fecha de su publicación.
Se adjuntan las páginas correspondientes.

Cordialmente,

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA
Superintendente Financiero de Colombia 
