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Resolución No.
del
Hoja No. 2

“Por la cual se adoptan las medidas que deben seguir la Autoridades Ambientales para la prevención y vigilancia de la influenza aviar en especies silvestres y los planes regionales de vigilancia y monitoreo para los humedales priorizados”

“Por la cual se adoptan las medidas que deben seguir las Autoridades Ambientales para la prevención y vigilancia de la Influenza Aviar en especies silvestres”

EL MINISTRO DE AMBIENTE Y DESARROLLO SOSTENIBLE

En uso de sus facultades legales y en especial las conferidas en el numeral 21 del artículo 5 de la Ley 99 de 1993 y en el artículo 2 del Decreto – Ley 3570 de 2011, numerales 1 y 3.
C O N S I D E R A N D O:

Que la Constitución Política de Colombia en su artículo 79 establece que “Es deber del Estado proteger la diversidad e integridad del ambiente, conservar las áreas de especial importancia ecológica y fomentar la educación para el logro de éstos fines”.

Que el Decreto – Ley 2811 de 1974 señala en su artículo 7), que “Toda persona tiene derecho a disfrutar de un ambiente sano”, y en su artículo 8), “Se consideran factores que deterioran el ambiente, entre otros: a) La contaminación del aire, de las aguas, del suelo y de los demás recursos naturales renovables. Se entiende por contaminación la alteración del ambiente con sustancias o formas de energía puestas en él, por actividad humana o de la naturaleza, en cantidades, concentraciones o niveles capaces de interferir el bienestar y la salud de las personas, atentar contra la flora y la fauna, degradar la calidad del ambiente de los recursos de la nación o de los particulares (…) h) Introducción y propagación de enfermedades y plagas; En lo referente a salud humana y animal, el artículo 41), establece que “Para evitar la introducción, propagación y distribución de enfermedades del hombre y los animales, el Gobierno Nacional podrá: a) Declarar la existencia de una enfermedad en una región o en todo el territorio nacional, y su identificación epidemiológica; b) Ordenar medidas sanitarias y profilácticas y, en general adoptar las que fueren apropiadas, según la gravedad de la enfermedad y el peligro de su extensión”
Que de conformidad con el Decreto 622 de 1977, corresponde al Sistema de Parques Nacionales Naturales adelantar entre otras funciones el “Control y vigilancia de las áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales” y la “Conservación, Restauración y fomento de la vida silvestre de las diferentes áreas que integran el sistema de Parques Nacionales Naturales”, así como “aprobar, supervisar y coordinar los programas que adelanten otras instituciones y organismos nacionales en lo relacionado con las área del Sistema de Parques Nacionales Naturales”
Según lo estipulado en el numeral 15, artículo 219 del Decreto 1608 de 1978, es función de las autoridades ambientales “Proteger los ambientes y lugares críticos para la repoblación, supervivencia, alimentación de especies nativas o migratorias”, enunciando en su artículo 116), la caza de control como estrategia para “regular la población de una especie de fauna silvestre, cuando así lo requieran las circunstancias de orden social, económico o ecológico”; presentadas en su artículo. 117), como “aquellas determinadas por la necesidad de prevenir o combatir enfermedades cuya aparición o propagación se deba a la especie objeto del control”. “Los métodos que se empleen serán tales que, sin menoscabar su efectividad, no ocasionen perjuicio a las demás especies ni a su medio ni causen la extinción de la especie o subespecie controlada”.
Que en virtud de lo establecido en el numeral 21 del artículo 5 de la Ley 99 de 1993, corresponde a éste Ministerio “Regular, conforme a la ley, la obtención, uso, manejo, investigación, importación, exportación, así como la distribución y el comercio de especies y estirpes genéticas de fauna y flora silvestres (…)”.

Que según lo estipula el artículo 31, numeral 2 de la Ley 99 de 1993, es función de las Corporaciones Autónomas Regionales y/o de Desarrollo Sostenible, “Ejercer la función de máxima autoridad ambiental en el área de su jurisdicción, de acuerdo con las normas de carácter superior y conforme a los criterios y directrices trazadas por el Ministerio del Medio Ambiente”.

Que la Ley 165 de 1994, por medio de la cual Colombia ratifica el Convenio sobre la Diversidad Biológica, en su artículo 8, literal k obliga a nuestro país “Establecer o mantener la legislación necesaria y/u otras disposiciones para la protección de especies y poblaciones amenazadas”; así mismo, en su artículo 9, literal c establece que el país deberá “Adoptar medidas destinadas a la recuperación y rehabilitación de las especies amenazadas y a la reintroducción de éstas en sus hábitats naturales en condiciones apropiadas”.

Que mediante la Resolución No. 07 del 30 de mayo de 2007 expedida por la Directora de Atención y prevención de Desastres del Ministerio del Interior y de Justicia, se conformó la Comisión Asesora para la elaboración e implementación de un Plan Nacional para Prevención, Mitigación y Respuesta ante la ocurrencia de una Pandemia por Influenza Aviar; integrada por funcionarios designados en diferentes entidades entre las que se cuenta el Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible.

Que dentro de la Política Nacional de Sanidad e Inocuidad para la Cadena Avícola (CONPES 3468 de 2007) se propuso como parte de la estrategia para la prevención de la llegada del virus de Influenza Aviar Altamente Patógena (IAAP), la vigilancia de las aves silvestres acuáticas en humedales como una responsabilidad a cargo del Sector Ambiental bajo el liderazgo del Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible.

Que la Ley 1255 de 2008, declara “de interés social nacional y como prioridad sanitaria y de salud pública la creación de un programa que preserve el estado sanitario de país libre en Influenza Aviar, así como el control y erradicación de la enfermedad de Newcastle en el territorio nacional”.

Que conforme a lo establecido en el artículo 2, numeral 3 del Decreto 3570 de 2011, corresponde al Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible “Apoyar a los demás Ministerios y entidades estatales en la formulación de las políticas públicas, de competencia de los mismos, que tengan implicaciones de carácter ambiental y desarrollo sostenible, y establecer los criterios ambientales que deben ser incorporados en esta formulación de las políticas sectoriales”

Que el Ministerio formuló el Plan Nacional Sectorial Ambiental para la Prevención y Vigilancia de la Influenza Aviar en Especies Silvestres, el cual tiene como objeto la prevención, control, monitoreo y vigilancia de la Influenza Aviar en aves silvestres. 
Que de conformidad con lo anteriormente expuesto éste Ministerio considera necesario adoptar las medidas que deben seguir las autoridades ambientales para la prevención y vigilancia de la influenza aviar en especies silvestres.
Que en mérito de lo expuesto,
R E S U E L V E

ARTÍCULO PRIMERO: La presente Resolución tiene por objeto adoptar las medidas que deben seguir las Autoridades Ambientales para la prevención y vigilancia de la Influenza Aviar, conforme a los lineamientos establecidos en el Plan Nacional Sectorial Ambiental para la prevención y vigilancia de la Influenza Aviar en Especies Silvestres, con el fin de mantener el estatus de país libre de la enfermedad.
ARTÍCULO SEGUNDO: Ordenar a las Corporaciones Autónomas Regionales, las de Desarrollo Sostenible, las Unidades Ambientales de los grandes centros urbanos a que se refiere el artículo 66 de la Ley 99 de 1993, los Establecimientos Públicos Ambientales (EPA) establecidos en el artículo 13 de la Ley 768 de 2002 y la Dirección de Parques Nacionales Naturales dentro del ámbito de acción de su competencia, adoptar las medidas para la prevención y vigilancia de la Influenza Aviar en Especies Silvestres.
ARTÍCULO TERCERO: Las medidas se aplicarán sobre todas las aves silvestres acuáticas priorizadas en el Plan Nacional Sectorial de Prevención y Vigilancia de Influenza Aviar que se encuentren en condiciones in – situ y ex – situ en los sitios priorizados en el Plan; así como en todas las aves silvestres en condiciones ex – situ que ingresen a los Centros de Atención y Valoración de Fauna Silvestre (CAV); las aves silvestres de las tiendas de mascotas, avestruces de zoocriaderos y demás aves silvestres objeto de zoocría, sean establecimientos legales o ilegales, sin perjuicio de lo dispuesto en las normas correspondientes a la tenencia y cría de ésta fauna.
ARTÍCULO CUARTO: Las autoridades ambientales deberán contar con profesionales de las áreas biológicas para el levantamiento de los censos de poblaciones de aves silvestres y de la Medicina Veterinaria con experiencia en medicina y manejo de fauna silvestre para la captura de especímenes; toma, embalaje, transporte y envío de muestras para diagnóstico, y para la realización de necropsias.

ARTÍCULO QUINTO: Las Autoridades Ambientales deberán adelantar las actividades descritas en el Plan en los meses seleccionados de acuerdo con la llegada de las aves migratorias, contemplando como mínimo los siguientes elementos: 

1. Monitoreo de las poblaciones de aves silvestres migratorias en los sitios priorizados en sus respectivas jurisdicciones, levantando censos de las especies priorizadas, identificando la presencia de aves muertas en la zona y reportando su hallazgo al Instituto Colombiano Agropecuario – ICA.
2. Identificación de áreas de mantenimiento de aves silvestres en cautiverio en su jurisdicción, con énfasis en zoocriaderos, zoológicos, Centros de Atención y Valoración (CAV) y Centros de Atención, Valoración y Rehabilitación (CAVR), realizando un censo de las aves allí alojadas.
3. Cálculo del tamaño de la muestra de aves que se deben capturar y muestrear para la vigilancia activa. Para éste cálculo deberán tomarse como tamaño poblacional los datos arrojados por el censo y cuando la población esté compuesta por diferentes especies, deberá hacerse estratificado.

4. Toma de muestras: Se tomarán hisopados orales y cloacales de las aves priorizadas capturadas in situ y de las mantenidas en condiciones ex – situ como actividad rutinaria de control.

5. Toma de datos morfométricos: Se deberán tomar los datos a que hace alusión el Plan y con ellos llenará la planilla de identificación de cada individuo, registrando los resultados obtenidos del diagnóstico.

6. Embalaje y envío de las muestras para diagnóstico: Las muestras deberán ser mantenidas como se describe en el Plan y enviadas en un lapso no mayor a 48 horas al Laboratorio Nacional de Diagnóstico Veterinario (LNDV) del Instituto Colombiano Agropecuario (ICA) en Bogotá, único laboratorio autorizado para el procesamiento de éste tipo de muestras por tratarse de una enfermedad de notificación oficial y obligatoria a nivel internacional.

ARTÍCULO SEXTO: Las autoridades ambientales deberán presentar anualmente ante éste Ministerio, a través de la Dirección de Bosques, Biodiversidad y Servicios Ecosistémicos un reporte detallado de todas las actividades de vigilancia, discriminando los resultados por especie muestreada. Dicha información deberá remitirse dentro de los 15 primeros días del mes de diciembre de cada año para su consolidación.

PARÁGRAFO: En caso de reportarse un resultado positivo, el ICA realizará las confirmaciones y aislamientos respectivos para su identificación y conjuntamente con éste Ministerio hará el reporte ante el Centro Nacional de Enlace del Ministerio de Salud y Protección Social y ante la Organización Internacional de Salud Animal. 

Las medidas a tomar bajo ésta situación serán discutidas y analizadas en el Consejo Nacional de Control de Zoonosis para ser llevadas a la Comisión Antipandemia de Influenza Aviar para su aprobación y ejecución por parte de todas las autoridades competentes, con el fin de proteger el país de un posible brote y las repercusiones en el sector avícola y la salud pública.
ARTÍCULO SEPTIMO: El Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible será el ente centralizador de los reportes anuales de las autoridades ambientales y se encargará de presentar el reporte anual ante el Consejo Nacional de Zoonosis y la Comisión Antipandemia de Influenza Aviar. Igualmente, deberá remitir copia de dicho informe a la Subdirección de Sanidad Animal del ICA y al Centro Nacional de Enlace del Ministerio de Salud y Protección Social.
ARTÍCULO OCTAVO: Las autoridades ambientales deberán diseñar estrategias para la comunicación del riesgo y adelantar actividades de información y educación ambiental específicas para su región, dirigidas la público en general y a los grupos vulnerables identificados de conformidad con la estrategia de educación y comunicación que el Plan contiene.
ARTÍCULO NOVENO: Las autoridades ambientales deberán contar con los profesionales, elementos y equipos necesarios para adelantar las actividades de vigilancia epidemiológica descritas en el Plan siguiendo las recomendaciones allí presentadas. 
ARTÍCULO DÉCIMO: La presente resolución rige a partir de su publicación en el Diario Oficial.

PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

Dada en Bogotá D.C., a los

Juan Gabriel Uribe
Ministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible

Proyectó: 
Lina Esperanza Mendoza Salamanca – Contratista Dirección de Bosques, Biodiversidad y Servicios Ecosistémicos – ext. 1225
Proyectó:
Giovanna Fernández Orjuela – Contratista Dirección de Bosques, Biodiversidad y Servicios Ecosistémicos – ext. 1225
Aprobó:     Claudia Luz Rodriguez - Funcionaria Dirección de Bosques, Biodiversidad y Servicios Ecosistémicos – ext. 1225
Revisó:      Jose Arturo Restrepo Aristizabal. – Director de Bosques, Biodiversidad y Servicios Ecosistémicos 


Santiago Martínez Ochoa.  Jefe Oficina Asesora Jurídica
Fecha: 
12 de marzo de 2013
