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SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA


Se publica para comentarios del público el siguiente:

PROYECTO DE RESOLUCIÓN: “Por medio de la cual se adopta un nuevo Plan Único de Cuentas de los Fondos de Reservas para pensiones del régimen solidario de prima media con prestación definida”.
PROPÓSITO: Llevar a cabo la contabilidad de los fondos de reservas de manera técnica y uniforme.
PLAZO PARA COMENTARIOS: Hasta el 6 de diciembre de 2012 hasta las 5:00 p.m.
RECIBIMOS SU COMENTARIOS:
VIA E- MAIL:
mitique@superfinanciera.gov.co






jflopez@superfinanciera.gov.co
POR ESCRITO A:
Diana Rocío Castañeda Suárez


Subdirectora de Coordinación Normativa


Superintendencia Financiera de Colombia


Calle 7 No. 4 – 49 Of. 507 Zona B.


Bogotá, D.C.

* Consulte en este archivo el texto del proyecto de 
Resolución
RESOLUCIÓN NÚMERO                   DE 2012

(                                  )

Por medio de la cual se adopta un nuevo Plan Único de Cuentas de los Fondos de Reservas para pensiones del régimen solidario de prima media con prestación definida 

EL SUPERINTENDENTE FINANCIERO 

En ejercicio de sus facultades legales y, en especial, de las que le confieren los numerales 9 y 14 del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010, y

CONSIDERANDO:

PRIMERO: Que en virtud de lo dispuesto en el numeral 9 del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010, corresponde al Superintendente Financiero instruir a las instituciones vigiladas y controladas sobre la manera como deben cumplirse las disposiciones que regulan su actividad, fijar los criterios técnicos y jurídicos que faciliten el cumplimiento de tales normas y señalar los procedimientos para su cabal aplicación, así como instruir a las instituciones vigiladas sobre la manera como deben administrar los riesgos implícitos en sus actividades.

SEGUNDO: Que en virtud de lo dispuesto en el numeral 14 del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010, corresponde al Superintendente Financiero dictar las normas generales que deben observar las entidades supervisadas en su contabilidad sin perjuicio de la autonomía reconocida a estas últimas para escoger y utilizar métodos accesorios.

TERCERO: Que la información contable requerida periódicamente de las instituciones vigiladas es instrumento fundamental para la evaluación permanente del sistema financiero en su conjunto, así como de cada una de las entidades que lo integran.

CUARTO: Que las entidades administradoras del régimen solidario de prima media con prestación definida se encuentran sometidas a la vigilancia de la Superintendencia Financiera de Colombia.

QUINTO: Que las cajas, fondos y entidades del sector público que administran el régimen solidario de prima media con prestación definida también deben remitir información contable a la Contaduría General de la Nación, de conformidad con la  normatividad que para estos efectos emite esa entidad. 

SEXTO: Que para lograr una inspección y vigilancia eficaz y oportuna de los fondos de reservas se hace necesario expedir un nuevo plan único de cuentas para llevar a cabo la contabilidad de dichos fondos y fijar reglas contables uniformes y técnicas.

RESUELVE:

ARTÍCULO PRIMERO: Adoptar el Plan Único de Cuentas para los fondos de reservas del régimen solidario de prima media con prestación definida, Vejez, Invalidez y Sobrevivientes, que se anexa a la presente Resolución, el cual contiene las instrucciones contables que deben atender tales entidades.

ARTÍCULO SEGUNDO: Las disposiciones contenidas en el Plan Único de Cuentas que se adopta por medio de la presente resolución deberán ser atendidas en forma obligatoria por las entidades que administren fondos de reservas para pensiones del régimen solidario de prima media con prestación definida.

ARTÍCULO TERCERO: Las entidades administradoras del régimen de prima media con prestación definida no podrán utilizar rubros diferentes a los establecidos en el presente Plan Único de Cuentas sin autorización previa de la Superintendencia Financiera de Colombia; sin embargo, podrán abrir cuentas auxiliares adicionando dígitos a los últimos niveles indicados en el plan, necesarias para el mejor registro y control de sus operaciones.

ARTÍCULO CUARTO: El Plan de Cuentas está integrado por el catálogo de cuentas y las descripciones y dinámicas.

ARTÍCULO QUINTO: La estructura contable diseñada para el Fondo de Reservas para Pensiones del régimen solidario de prima media con prestación definida contiene los siguientes niveles:

Clase:


Los Dos Primeros Dígitos

Grupo:


Los Tres Primeros Dígitos

Cuenta:

Los Cinco Primeros Dígitos

Subcuenta:

Los Siete Primeros Dígitos

Las clases que identifican los dos primeros dígitos, son:

Clase 71:

Activo

Clase 72:

Pasivo

Clase 73:

Patrimonio

Clase 74

Ingresos

Clase 75:

Gastos y Costos

Clase 76:

Cuentas Contingentes

Clase 78:

Cuentas de Orden

Las Clases 71, 72 y 73 comprenden las cuentas que conforman el balance general; las Clases 74 y 75 corresponden a las cuentas del estado de resultados; la Clase 76 detalla las cuentas contingentes; y la Clase 78 las Cuentas de Orden.

ARTÍCULO SEXTO: La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación, deroga la Resolución 2200 de 1994 y aplica para los estados financieros con corte a 31 de enero de 2013.

Publíquese y cúmplase,

Dada en Bogotá D. C. a los

EL SUPERINTENDENTE FINANCIERO

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA
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