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Se publica para comentarios del público el siguiente:

PROYECTO DE CIRCULAR: “Por medio del cual se imparten instrucciones en materia de requisitos mínimos para los contratos de Fiducia Inmobiliaria, y se realizan ajustes sobre su revelación y registro contable”.
PROPÓSITO: Robustecer la revelación de información en las operaciones que se realizan a través de negocios de fiducia inmobiliaria con el fin de propender por consumidores y/o inversionistas más informados, así mismo se realizan ajustes al registro contable de estas operaciones.
PLAZO PARA COMENTARIOS: Hasta las 5:00 PM del 23 de Mayo de 2013. 
RECIBIMOS SUS COMENTARIOS:

VIA E- MAIL: 
jflopez@superfinanciera.gov.co
                     ancandela@superfinanciera.gov.co
POR ESCRITO A:
Diana Rocio Castañeda Suárez

Subdirectora de Coordinación Normativa 

Superintendencia Financiera de Colombia


Calle 7 No. 4 – 49 Of. 507 Zona B.


Bogotá, D.C.

* Consulte en este archivo el texto del proyecto de Circular Externa
CIRCULAR EXTERNA          DE  2013
(                            )

Señores

REPRESENTANTES LEGALES Y REVISORES FISCALES DE LAS SOCIEDADES FIDUCIARIAS

Referencia: Por medio de la cual se imparten instrucciones en materia de requisitos mínimos para los contratos de Fiducia Inmobiliaria, y se realizan ajustes sobre su registro y revelación contable.

Apreciados señores:

Este Despacho en uso de las facultades establecidas en el numeral 9 y 14 del artículo 11.2.1.4.2 del Decreto 2555 de 2010, considera necesario impartir las siguientes instrucciones:

Primera: Modificar el subnumeral 5.2 del Capítulo Primero del Título V de la Circular Básica Jurídica, Circular Externa 007 de 1996, en lo relativo a los requisitos de los contratos de fiducia inmobiliaria.

Segunda: Adicionar el subnumeral 2.2.35 al Capítulo Noveno de la Circular Básica Contable y Financiera, Circular Externa 100 de 1995, en lo relacionado con las notas a los estados financieros aplicables a la fiducia inmobiliaria.

Tercera: Modificar la Resolución 3600 de 1988, en lo relativo a la descripción de la cuenta 72540 - Prometientes Compradores.

Las instrucciones contables que aquí se imparten deberán reflejarse a partir de los estados financieros correspondientes al corte del mes de Septiembre de 2013.
La presente circular rige a partir de su publicación.

Se anexan las páginas objeto de modificación.
Cordialmente,

GERARDO HERNÁNDEZ CORREA

Superintendente Financiero de Colombia
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