RESOLUCIÓN NÚMERO 531-002030 DE 2013
(marzo 11)

por la cual se otorgan poderes a funcionarios de la Superintendencia de Sociedades, para adelantar los Procesos de Cobro Coactivo y representar legalmente a la entidad en los procesos y trámites concursales y de insolvencia.
El Superintendente de Sociedades, en uso de sus atribuciones legales, y
CONSIDERANDO: 

Primero. Que el artículo 112 de la Ley 6ª de 1992, confirió competencia a las entidades del orden nacional, entre otras, para ejercer la jurisdicción coactiva y hacer efectivos los créditos exigibles a su favor, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 98 a 101 del Código de Procedimiento Administrativo. Para este efecto, la respectiva autoridad compe​tente otorgará poderes a funcionarios abogados de cada entidad. 
Segundo. Que el numeral 24 del artículo 7° del Decreto 1023 de 2012, otorgó facultades a la Superintendencia de Sociedades para ejercer las funciones que en materia de jurisdicción coactiva le asigna la ley. 
Tercero. Que es necesario revocar la Resolución 531-005242 del 3 de octubre de 2012, en el sentido de otorgar poderes a otros funcionarios para representar a la Superintendencia de Sociedades en los procesos de concordatos y liquidación obligatoria; en los trámites de los acuerdos de reestructuración empresarial, en los procesos y trámites consagrados en la Ley 1116 de 2006; en los trámites de liquidación voluntaria de las sociedades vigiladas y controladas; y en los procesos y trámites que se adelanten ante cualquier entidad de las sociedades por acción de extinción de derecho de dominio. 
Cuarto. Que en consecuencia, 
RESUELVE: 

Artículo 1°. Otorgar poderes a los funcionarios abogados de esta entidad, relacionados a continuación, para que representen a la Superintendencia de Sociedades y adelanten los procesos de Jurisdicción Coactiva, con el fin de solicitar el reconocimiento y la inclusión de créditos a su favor, en los procesos de concordatos y liquidación obligatoria; en los trámites de los acuerdos de reestructuración empresarial, en los procesos y trámites consagrados en la Ley 1116 de 2006; en los trámites de liquidación voluntaria de las sociedades vigiladas y controladas; y en los procesos y trámites que se adelanten ante cualquier entidad de las sociedades por acción de extinción de derecho de dominio. 
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Parágrafo. Los Intendentes Regionales serán los responsables de la efectividad, efi​ciencia y eficacia de los procesos de cobro persuasivo y coactivo que se adelanten en sus respectivas intendencias. 
Artículo 2°. Vigencia y revocatoria. La presente resolución rige a partir de la fecha de su expedición y revoca la Resolución 531-005242 del 3 de octubre de 2012, conforme a lo expuesto en los considerandos de esta providencia. 
Publíquese, comuníquese y cúmplase. 
Luis Guillermo Vélez Cabrera. 
(C. F.).
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