RESOLUCIÓN NÚMERO 06 DE 2013 

(abril 26) 

por medio de la cual se adicionan $72 mil millones al Programa de Protección del Ingreso Cafetero (PIC). 
El Comité Nacional de Cafeteros, en uso de sus atribuciones, y 

CONSIDERANDO: 

a) Que el Comité Nacional de Cafeteros en sesión de fecha 17 de octubre de 2012 aprobó, con el voto expreso y favorable del Ministro de Hacienda y Crédito Público, el Programa denominado “Apoyo al Ingreso del Caficultor” por la suma de $28.800 millones y determinó mediante Resolución número 6 del 17 de octubre de 2012, como actividad adicional elegible del gasto, la necesaria para cumplir el Programa de Apoyo al Ingreso del Caficultor, así como los costos y gastos de implementación, bajo el marco del artículo 86 de la Ley 1485 de 2011; 

b) Que el Comité Nacional de Cafeteros en sesión de fecha 29 de noviembre de 2012 aprobó, con el voto expreso y favorable del Ministro de Hacienda y Crédito Público el for​talecimiento del Programa de Apoyo al Ingreso del Caficultor a través de la transferencia de recursos adicionales del Presupuesto General de la Nación al Fondo Nacional del Café por $50 mil millones que permiten aumentar el valor del apoyo de $20 mil a $60 mil por carga de café pergamino seco, de manera retroactiva desde el 24 de octubre de 2012 hasta el 31 de enero de 2013, en los mismos términos y condiciones en que se ha venido ejecutando el Programa desde su aprobación inicial, con los ajustes correspondientes que se requieran por el aumento en la cuantía del Programa; 

c) Que el Comité Nacional de Cafeteros mediante Resolución número 2 de 2013 determinó como actividad adicional elegible del gasto que se enmarca dentro del artículo 74 de la Ley 1593 de 20121 la necesaria para cumplir el Programa de Apoyo al Ingreso del Caficultor, así como los costos y gastos de implementación y adicionó en $7 mil millones el Programa de Apoyo al Ingreso del Caficultor, en los mismos términos y condiciones en que se venía ejecutando el Programa desde su aprobación inicial, con los ajustes correspondientes que se requieran por el aumento en la cuantía del Programa; 

d) Que el Comité Nacional de Cafeteros mediante Resolución número 3 de 2013 adicionó $150 mil millones al Programa de Apoyo al Ingreso del Caficultor para darle continuidad hasta el 31 de julio de 2013 o hasta agotar los recursos, en los mismos términos y condi​ciones en que se venía ejecutando el Programa desde su aprobación inicial, con los ajustes correspondientes que se requieran; 

e) Que el Comité Nacional de Cafeteros mediante Resolución número 4 de 2013, au​mentó el valor del Apoyo al Ingreso del Caficultor (AIC) de $60 mil a $115 mil por carga de café pergamino seco de 125 kg para los productores de fincas de menos de 20 hectáreas y de $60 mil a $95 mil por carga de café pergamino seco para los productores de fincas de más de 20 hectáreas, con fecha efectiva de causación del apoyo a partir del 3 de marzo de 2013 y hasta agotar los recursos adicionados mediante Resolución número 03 de 2013 del Comité Nacional de Cafeteros por $150 mil millones, en los mismos términos y condiciones en que se ha venido ejecutando el Programa desde su aprobación inicial, con los ajustes correspondientes que se requieran; 

f) Que el Comité Nacional de Cafeteros mediante Resolución número 5 de 2013, ajustó el Programa de Apoyo al Ingreso del Caficultor (AIC) el cual en adelante se denomina Programa de Protección del Ingreso Cafetero (PIC) y modificó los términos del Programa –AIC–, aumentando el valor del apoyo a $145.000 por carga de café pergamino seco de 125 kg, cuando el precio interno de la carga sea inferior a $700.000, y, cuando el precio base sea inferior a $480.000 por carga de café pergamino seco de 125 kg, el apoyo será $165.000 por carga de café pergamino seco de 125 kg; 

g) Que de conformidad con la Resolución número 5 de 2013 la fecha efectiva de causación del PIC fue a partir del 15 de marzo de 2013 y hasta agotar los recursos adicio​nados por $150 mil millones. No obstante, dichos recursos podrían aumentarse mediante transferencia de recursos adicionales por parte del Presupuesto General de la Nación, una vez el Congreso de la República apruebe los traslados presupuestales necesarios para darle sustento presupuestal y continuidad al PIC durante la vigencia 2013; 

h) Que teniendo en cuenta que los recursos adicionados por $150 mil millones para el Programa de Protección del Ingreso Cafetero (PIC) se agotaron y que a la fecha no se ha aprobado por el Congreso de la República el traslado presupuestal necesario para darle continuidad al Programa, el Gobierno Nacional asignó unos recursos adicionales por valor de $72 mil millones, con el fin de seguir dando cumplimiento al programa de Protección del Ingreso Cafetero (PIC), hasta agotar tales recursos; 

i) Que en consecuencia se hace necesario adicionar $72 mil millones al Programa de Protección del Ingreso Cafetero, en los términos del artículo 1° de la presente resolución. 

RESUELVE: 

Artículo 1°. Adicionar $72 mil millones al Programa de Protección del Ingreso Cafe​tero (PIC), el cual se ejecutará en los mismos términos y condiciones en que se ha venido haciendo desde su aprobación inicial, con los ajustes correspondientes que se requieran. 

Para todos los efectos legales y de implementación y ajustes del Programa se entiende adicionado y modificado el presupuesto del Fondo Nacional del Café en los rubros respectivos. 

Aprobada en Bogotá, D. C., a 26 de abril de 2013. 

El Presidente, 

Álvaro Peláez Gómez. 
La Secretaria, 

María Aparicio Cammaert. 
Bogotá, D. C., 16 de mayo de 2013 

SGR13C06214 

La suscrita Secretaria General de la Federación Nacional de Cafeteros de Colombia, 

CERTIFICA: 

Que en la sesión del 26 de abril de 2013, el Comité Nacional de Cafeteros, de manera unánime y con el voto expreso y favorable del señor Ministro de Hacienda y Crédito Pú​blico, aprobó la Resolución número 06 de 2013, por medio de la cual se adicionan $72 mil millones al Programa de Protección del Ingreso Cafetero (PIC). 

Esta certificación se expide en Bogotá a los dieciséis (16) días del mes de mayo del año dos mil trece (2013) con destino al Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural. 

La Secretaria General, 

María Aparicio Cammaert. 

Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.805 del miércoles 29 de mayo del 2013 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)
