Ministerio de Ha​cienda y Crédito Público
RESOLUCIÓN NÚMERO 1715 DE 2011 
(junio 21) 

por la cual se designa al representante de los establecimientos de crédito en el Consejo Superior de Vivienda. 
El Viceministro General encargado de las funciones del Despacho del Ministro de Ha​cienda y Crédito Público, en uso de sus facultades legales, en especial de lo dispuesto en el Decreto número 418 de 2000 adicionado por el Decreto número 2319 de 2000, y 

CONSIDERANDO: 

Que el artículo 2°, numeral 10, del Decreto 418 de 2000, “por el cual se reglamenta parcialmente la Ley 546 de 1999, en lo relacionado con el Consejo Superior de Vivienda” establece que el Consejo Superior de Vivienda, creado por la Ley 546 de 1999, estará in​tegrado, entre otros, por un representante de los Establecimientos de Crédito, escogido por el Ministro de Hacienda y Crédito Público de los que se inscriban para este propósito ante la Secretaría Técnica del Consejo Superior de Vivienda.

Que el Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, mediante Comuni​cación 1000-E2-63557 de fecha 24 de mayo de 2011, manifestó al Ministro de Hacienda y Crédito Público que mediante Resolución número 794 del 3 de mayo de 2011 del Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, publicada en el Diario Oficial 48,058 del 3 de mayo de 2011 y en el diario económico Portafolio, el día 9 de mayo de 2011, se invitó, entre otros, a los aspirantes a representar a los Establecimientos de Crédito ante el Consejo Superior de Vivienda, para que se inscribieran ante la Secretaría Técnica del mencionado Consejo entre los días 3 y 16 de mayo de 2011 

Que con fecha 16 de mayo de 2011, la Asociación Bancaria y de Entidades Financieras - Asobancaria, por conducto de su representante legal, doctora Martha Elisa Lasprilla Michaelis, Vicepresidente de Ahorro y Vivienda, se postuló para representar a los establecimientos de Crédito ante el Consejo Superior de Vivienda, demostrando su idoneidad y experiencia. 

RESUELVE: 

Artículo 1°. Designar a la Asociación Bancaria y de Entidades Financieras - Asobancaria, como la entidad que representará a los Establecimientos de Crédito en el Consejo Superior de Vivienda creado por la Ley 546 de 1999. 

Artículo 2°. La presente resolución rige a partir de la fecha de su expedición y deroga el artículo 1° de la Resolución número 395 de 2006. 

Publíquese y cúmplase. 

Dada en Bogotá, D. C., a 21 de junio de 2011. 

El Viceministro General encargado de las funciones del Despacho del Ministro de Hacienda y Crédito Público, 

William Bruce Mac Master Rojas.

Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.110 del viernes 24 de junio del 2011 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

