Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones
RESOLUCIÓN NÚMERO 002104 DE 2010 
(octubre 13) 

por la cual se prorroga el plazo establecido en la Resolución 415 de abril 13 de 2010, en su artículo 103, para la actualización de Coordenadas del sistema de transmisión para los actuales proveedores del servicio de Radiodifusión Sonora Comercial. 
El Ministro de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, en uso de sus facultades legales, en especial de las conferidas por las Leyes 80 de 1993, 1150 de 2007, 1341 de 2009; Decretos 091 y 2978 de 2010 y las Resoluciones 887 de 2003; 415, 517 de 2010, y 

CONSIDERANDO QUE: 

De conformidad con lo establecido en la Ley 80 de 1993 y en la Ley 1341 de 2009 corresponde al Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, otorgar las concesiones para la prestación del servicio de radiodifusión sonora y expedir la reglamentación del mismo. 

El parágrafo del artículo 58 de la Ley 1341 de 2009 dispone que el Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones reglamentará el Título VIII: De la Radiodifusión Sonora. 

El Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, mediante Resolución 415 del 13 de abril de 2010, expidió el Reglamento del Servicio de Radiodifusión Sonora, el cual en su artículo 103 establece: 

“Actualización de Coordenadas del sistema de transmisión para los actuales pro​veedores del servicio de Radiodifusión Sonora Comercial. Los actuales proveedores del servicio de Radiodifusión Sonora Comercial en Amplitud Modulada (A.M.) y Frecuencia Modulada (F.M.), que no cuenten con las coordenadas de ubicación del sistema de trans​misión actualizadas a la fecha de la expedición de la presente resolución, contarán con un período máximo de seis (6) meses, a partir de la expedición del mismo, para solicitar al Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, la actualización de las coordenadas. Vencido este periodo, sin que se haya hecho la solicitud, se entenderá que el sitio de ubicación del sistema de transmisión es el autorizado en el último acto administrativo expedido frente a la concesión. 
La solicitud debe incluir la presentación de los siguientes documentos que permitan cons​tatar que la mencionada actualización, no constituye un traslado del sistema de transmisión: 
1. Certificado de Aeronáutica Civil con coordenadas planas y geográficas WGS84 del sitio. 
2. Certificado de una autoridad competente del municipio donde conste que la ubicación de la emisora no ha sido modificada desde su instalación o desde la última modificación autorizada por el Ministerio. 
El Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones evaluará si es factible autorizar la actualización de las coordenadas de las estaciones radiales siempre y cuando con dicha actualización, se mantengan las condiciones relacionadas con el área de servicio inicialmente autorizada a las emisoras, no se ocasionen interferencias a otras estaciones y no genere un cambio de clase de las mismas, de conformidad con el PTNRS. 
El Servicio de Radiodifusión Sonora Comercial es un servicio público que se presta en gestión indirecta a través de concesiones y corresponde al Gobierno Nacional garantizar la correcta y eficaz prestación del mismo. 

La Asociación Nacional de Medios de Comunicación “Asomedios”, allegó al Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones escrito radicado con el número 378513 del 11 de octubre de 2010, mediante el cual solicita: “la ampliación del plazo establecido en el artículo 103 de la Resolución 415 del 13 de abril de 2010 del Ministerio de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, la cual determina un periodo máximo de seis (6) meses a partir de la expedición de la citada resolución para que los operadores del servicio de Radiodifusión Sonora Comercial soliciten al Ministerio la actualización de las coordenadas de ubicación del sistema de transmisión del servicio de radiodifusión sonora.”; argumentando: “que dicha solicitud debe incluir la presentación de los documentos por parte de la Aeronáutica Civil y de las autoridades competentes del municipio que permitan constatar que la actualiza​ción no constituya un traslado del sistema de transmisión, requisito en el que los operadores de radiodifusión sonora han encontrado dificultades para obtener respuesta de las oficinas de los Departamentos de Planeación Municipal y de la Aeronáutica Civil”. 
El Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, considera conveniente facilitar a los Proveedores del Servicio de Radiodifusión Sonora Comercial el cumplimiento de la obligación establecida en el artículo 103 de la Resolución 415 de 2010, en aras de lograr la actualización de las Coordenadas del sistema de transmisión para los actuales proveedores del servicio de Radiodifusión Sonora Comercial. 

En mérito de lo expuesto, 

RESUELVE: 

Artículo 1°. Prorrogar el plazo establecido en el artículo 103 de la Resolución 415 del 13 de abril de 2010, por un periodo máximo de seis (6) meses a partir de la expedición de esta resolución. 

Artículo 2°. La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación. 

Publíquese y cúmplase. 

Dada en Bogotá, D. C., a 13 de octubre de 2010. 

El Ministro de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, 

Diego Ernesto Molano Vega.


Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 47.863 del viernes 15 de octubre del 2010 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

