Ministerio de la Protección Social 
RESOLUCIÓN NÚMERO 00002977 DE 2011 
(julio 19) 

por medio de la cual se modifica el Anexo Técnico número 2 de la Resolución 2320 de 2011. 
El Ministro de la Protección Social, en ejercicio de sus atribuciones legales, en especial, de las conferidas por el artículo 6° del Decreto 971 de 2011, y 

CONSIDERANDO: 

Que conforme a lo dispuesto en el artículo 6° de la Resolución 2320 de 2011, las Entidades Promotoras de Salud deben reportar al Ministerio de la Protección Social dentro de los seis (6) primeros días hábiles de cada mes, a través de la pla​taforma electrónica dispuesta para tal fin y conforme con la estructura definida en el Anexo Técnico número 2 el monto a girar a cada prestador en el respectivo mes. 

Qué para minimizar errores de estructura en los datos contenidos en los ar​chivos remitidos por las Entidades Promotoras de Salud, es fundamental realizar validaciones de los mismos y por tanto es necesario modificar el Anexo Técnico número 2 a que alude el considerando anterior. 

En mérito de lo expuesto, este Despacho, 

RESUELVE: 

Artículo 1°. Objeto. Modificar el Anexo número 2 de la Resolución 2320 de 2011 el cual hace parte integral de la presente resolución. 

Artículo 2°. Vigencia. La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación. 

Publíquese y cúmplase. 

Dada en Bogotá, D. C., a 19 de julio de 2011. 

El Ministro de la Protección Social, 

Mauricio Santa María Salamanca.

Nota: El anexo de esta norma puede consultarse en el Diario Oficial impreso o en la versión Pdf.

Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.138 del viernes 22 de julio del 2011 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)
