RESOLUCIÓN NÚMERO 032 DE 2012
(julio 12)

por la cual se modifica el presupuesto de ingresos y gastos de la Caja de Previsión Social de Comunicaciones (Caprecom), Empresa Industrial y Comercial del Estado, para la vigencia fiscal de 2012.
El Director General del Presupuesto Público Nacional, en uso de la facultad que le confiere el artículo 1° de la Resolución número 04 del 2 de octubre de 2004, expedida por el Consejo Superior de Política Fiscal (Confis),

CONSIDERANDO:

Que mediante Resolución número 003 del 29 de diciembre de 2011, el Consejo Supe​rior de Política Fiscal (Confis), aprobó el presupuesto de ingresos y gastos de la Caja de Previsión Social de Comunicaciones (Caprecom), unidad de pensiones y unidad de salud - régimen subsidiado - para la vigencia fiscal del 1° de enero al 31 de diciembre de 2012;

Que el artículo 24 del Decreto número 115 de 1996, establece que las adiciones, tras​lados o reducciones que modifiquen el valor total de los gastos de funcionamiento, gastos de operación comercial, servicio de la deuda y gastos de inversión serán aprobados por el Consejo Superior de Política Fiscal (Confis), o quien este delegue. Para estos efectos se requiere el concepto del Ministerio respectivo. Para los gastos de inversión se requiere adicionalmente el concepto favorable del Departamento Nacional de Planeación;

Que el Consejo Superior de Política Fiscal (Confis), delegó mediante Resolución nú​mero 04 del 2 de octubre de 2004 al Director General del Presupuesto Público Nacional la aprobación de los traslados, adiciones y reducciones presupuestales de los presupuestos de Ingresos y Gastos de las Empresas Industriales y Comerciales del Estado y de las Socie​dades de Economía Mixta, sujetas al régimen de aquellas, del orden nacional, dedicadas a actividades no financieras, y de las empresas que se rigen por lo dispuesto en el artículo 5° del Estatuto Orgánico del Presupuesto, previa consulta con el Ministerio respectivo;

Que Caprecom mediante oficio del 3 de julio de 2012, suscrito por el Director General de Caprecom (E.), solicita modificar el presupuesto de ingresos y gastos de la unidad de salud-régimen subsidiado por $158.051.841.120, respaldados en el incremento del valor de la UPC para la presente vigencia, según los Acuerdos CRES 030 de 2011 y 032 de 2012 y los cuales serán destinados para garantizar la contratación de red hospitalaria y demás servicios especializados requeridos y los gastos de administración inherentes a la prestación de los servicios de salud;

Que el Ministerio de Salud y Protección Social, mediante Oficio número 136216 del 29 de junio de 2012, suscrito por el Jefe de Oficina Asesora de Planeación y Estudios Sectoriales, emitió concepto favorable sobre la modificación al presupuesto de ingresos y gastos de la unidad de salud-régimen subsidiado de Caprecom por $158.051.841.120,

RESUELVE:

Artículo 1°. Modificación. Modifícase el presupuesto de ingresos y gastos de la Caja de Previsión Social de Comunicaciones (Caprecom), así: 

092-04 SALUD - RÉGIMEN SUBSIDIADO
ADICIÓN
PRESUPUESTO DE INGRESOS
INGRESOS CORRIENTES 




$158.051.841.120 

TOTAL INGRESOS + DISPONIBILIDAD INICIAL 
$158.051.841.120 
PRESUPUESTO DE GASTOS 
FUNCIONAMIENTO 





  $11.644.147.289

OPERACIÓN COMERCIAL 




$145.407.693.831

SERVICIO DE LA DEUDA
 



    $1.000.000.000

TOTAL GASTOS + DISPONIBILIDAD FINAL 

$158.051.841.120 
Publíquese, comuníquese y cúmplase.

Dada en Bogotá, D. C., a 12 de julio de 2012.

El Director General del Presupuesto Público Nacional,

Fernando Jiménez Rodríguez.
(C. F.).
Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.490 del viernes 13 de julio del 2012 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)
