RESOLUCIÓN NÚMERO 080 DE 2012 
(agosto 16) 
por la cual se autoriza nueva suspensión de términos de unas actuaciones administrativas en la Autoridad Nacional de Televisión.
La Autoridad Nacional de Televisión, ANTV, en ejercicio de sus facultades legales y en especial las que le confiere el literal a) del artículo 3° y los literales a) y c) del artículo 6° de la Ley 1507 de 2012, y
CONSIDERANDO: 

Que el artículo 2° de la Ley 1507 de 2012 creó la Autoridad Nacional de Televisión, ANTV, como una Agencia Nacional Estatal de Naturaleza Especial, del Orden Nacional, con personería jurídica, autonomía administrativa, patrimonial, presupuestal y técnica, la cual formará parte del sector de las Tecnologías de la Información y las Telecomunicaciones. 
Que la citada ley establece que la ANTV tendrá una Junta Nacional de Televisión integrada por cinco (5) miembros
, y que una vez quede conformada la misma, las entidades del Estado a las cuales se han distribuido competencias, asumirán e iniciarán el ejercicio de las mismas y la Comisión Nacional de Televisión entrará en proceso de liquidación.

Que el día 10 de abril del año 2012 quedó conformada la Junta Nacional de Televisión, en virtud de lo cual a partir de esa fecha le corresponde entrar a ejercer las funciones de que trata el artículo 3° de la Ley 1507 de 2012, sin solución de continuidad en relación con las actuaciones administrativas. 
Que de conformidad con lo previsto en el artículo 17 de la Ley 1507 de 2012, corresponde a la Comisión Nacional de Televisión en Liquidación, trasladar a la ANTV los ingresos y bienes que de acuerdo con el artículo 16 de la Ley 182 de 1995 constituían su patrimonio, incluyendo el archivo documental. 
Que por virtud de lo anterior y dado el tiempo que suponía la entrega y recepción de los documentos de la CNTV en liquidación, mediante Resolución número 005 del 14 de mayo de 2012 la ANTV dispuso la suspensión de términos por 30 días hábiles, la cual fue ampliada me​diante Resolución número 037 del 27 de junio de 2012 por 30 días hábiles más, esto es, hasta el día 16 de agosto de 2012.
Que en el marco del proyecto de Definición del Modelo de Vigilancia, Seguimiento y Control de la ANTV, se identificó como primera acción, efectuar un análisis del archivo físico entregado por la Comisión Nacional de Televisión en Liquidación, correspondiente a las actua​ciones administrativas sancionatorias iniciadas por la Oficina de Regulación de la Competencia de esa entidad, a fin de realizar una clasificación preliminar, conocer el estado actual de las mismas y establecer las acciones contingentes necesarias para el adecuado cumplimiento de las funciones asignadas a la ANTV por la Ley 1507 de 2012 en materia de control y vigilancia del servicio de televisión.
Que tal como consta en el acta de entrega suscrita entre la CNTV en Liquidación y la ANTV el día 30 de julio de 2012, el traslado y entrega real de la documentación proveniente de esa entidad incluyendo la correspondiente a los expedientes de las actuaciones adminis​trativas sancionatorias iniciadas, no se dio en un sólo momento sino que fue efectuada en distintas fechas así: 24, 29 y 30 de mayo; 1° y 8 de junio; y 13 de julio, con entrega formal el 30 de julio de 2012. Por ello, el análisis preliminar de expedientes sólo pudo culminarse en la primera semana del mes de agosto. 
Que no obstante las entregas realizadas, incluso a 1° de agosto de 2012, la ANTV continúa recibiendo documentos por parte de la CNTV en Liquidación relacionados con las distintas actuaciones administrativas sancionatorias iniciadas, lo cual implica revisar el análisis que com​plemente el ya realizado y que puede variar el levantamiento previo de datos, en especial frente a las últimas actuaciones de cada expediente probablemente modificándose el estado procesal
. 
Que la ANTV ha expresado a la CNTV en liquidación su preocupación por la inconveniencia de la situación antes señalada, a lo que esa entidad ha manifestado que frente a las deficiencias y condiciones de organización documental y archivística encontradas, probablemente esto seguirá ocurriendo de manera que continuarán entregado documentación por lo menos en los próximos 2 meses, hecho que la ANTV procederá a informar a los entes de control. 
Que realizada la revisión física de la documentación referente a las actuaciones administrativas sancionatorias entregada por la CNTV en Liquidación, el diagnóstico general sobre las cifras y estado de los expedientes arrojó que se revisaron 59 cajas y un total de 1.126 expedientes. 
Que conforme lo consignado en el mencionado diagnóstico sobre el archivo documental recibido en materia de actuaciones administrativas sancionatorias iniciadas por la Comisión Nacional de Televisión hoy en liquidación, existe grave riesgo para la ANTV de cara a la continuidad Inmediata de las mismas, dada la ausencia de información completa, ordenada y organizada por parte de la entidad en Liquidación, sumado a que dada su estructura, la Autori​dad no tiene la capacidad administrativa en cuanto a recurso humano suficiente para atender los 1.126 expedientes identificados hasta el momento, lo cual se soporta en el análisis de capacidad y cargas laborales realizado por el área de Calidad de la ANTV. 
Que ante lo descrito anteriormente, la ANTV ha iniciado el análisis jurídico y presupuestal de la estrategia administrativa y mecanismos de apoyo a la gestión de la entidad en sus funciones de vigilancia, seguimiento y control, a fin de atender de manera eficiente y dentro de la oportunidad procesal que corresponda, la totalidad de las actuaciones administrativas sancionatorias tanto en fase de investigación como en fase preliminar iniciadas antes del 10 de abrir de 2012 por la CNTV hoy en Liquidación. En particular, la administración ha considerado preliminarmente, medidas de choque consistentes en apoyo y acompañamiento especializado en la gestión de atención de las mencionadas actuaciones en condición de rezago, lo cual supone el desarrollo de procesos de estructuración y selección según corresponda. 
Que en atención a lo anterior, y con el objetivo de garantizar la adecuada continuidad de las actuaciones administrativas sancionatorias tanto en fase de investigación como en fase preli​minar con sujeción a las etapas y términos procesales tal como venían en curso, como medida de coyuntura entre tanto se determina la estrategia administrativa para la atención de dichas actuaciones, la ANTV determinó presentar a consideración de la Junta Nacional de Televisión, la nueva suspensión temporal de términos en procura de evitar traumatismos o afectar la referida continuidad. 
Que el artículo 209 de la Constitución Política establece que la función administrativa está al servicio de los intereses generales y se desarrolla con fundamento en los principios de igualdad, moralidad, eficiencia, economía, celeridad, Imparcialidad y publicidad. 
Que de conformidad con el postulado previsto en el artículo 267 del Decreto 01 de 1984 (anterior Código Contencioso Administrativo), modificado por el artículo 306 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo (Ley 1437 de 2011) es apli​cable por analogía a las actuaciones administrativas, la previsión contenida en el artículo 121 del Código de Procedimiento Civil relativa a la suspensión de los términos cuando por cualquier circunstancia permanezca cerrado el despacho o no sea posible prestar el servicio durante la totalidad de la jornada; enunciado aplicable bajo el entendido de que la ANTV sólo podrá avocar conocimiento de las actuaciones administrativas sancionatorias provenientes de la CNTV hoy en liquidación, en el momento en que esté en marcha la estrategia administrativa de atención de aquellas, en procura del adecuado trámite procesal que corresponde y en garantía de los derechos de los administrados, investigados y terceros, en especial del debido proceso y del derecho a la defensa que deben regir el ejercicio de la potestad sancionatoria.
Que es de aclarar que la ANTV dará observancia a lo establecido en el artículo 308 de la Ley 1437 de 2011 por la cual se expide el Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, según el cual, “El presente Código comenzará a regir el dos (2) de julio del año 2012. Este Código sólo se aplicará a los procedimientos y las actuaciones administrativas que se inicien, así como a las demandas y procesos que se instauren con pos​terioridad a la entrada en vigencia. Los procedimientos y las actuaciones administrativas, así como las demandas y procesos en curso a la vigencia de la presente ley seguirán rigiéndose y culminarán de conformidad con el régimen jurídico anterior”. 
Que en concordancia con lo anterior, y a la luz de la jurisprudencia y la doctrina del Consejo de Estado y de la Corte Constitucional sobre la aplicación del principio de favorabilidad en materia administrativa, las actuaciones administrativas sancionatorias tanto en fase de inves​tigación como en fase preliminar iniciadas antes del 10 de abril de 2012 por la CNTV hoy en Liquidación, continuarán su trámite conforme a las normas dispuestas en el Decreto 01 de 1984 (anterior Código Contencioso Administrativo). 

Que la Junta Nacional de Televisión de la ANTV, en sesión del día 9 de agosto de 2012, según consta en Acta número 11 aprobó la suspensión de términos de las actuaciones administrativas iniciadas en la CNTV hoy en Liquidación y remitidas a la ANTV. 

Que en mérito de lo expuesto, 
RESUELVE: 

Artículo 1°. Suspender por 90 días, Los términos de las actuaciones administrativas san​cionatorias tanto en fase de investigación como en fase preliminar iniciadas antes del 10 de abril de 2012 por la CNTV hoy en Liquidación, y frente a las cuales ha operado la sustitución administrativa a que se refiere el artículo 21 de la Ley 1507 de 2012. 

En caso de que la ANTV lo considere pertinente, podrá reactivar algunas de las actuaciones administrativas mencionadas, disponiendo lo pertinente en cada caso y comunicando tal decisión a quienes hagan parte o hubiesen sido reconocidos como terceros interesados en la respectiva actuación. 
Artículo 2°. Ordenar la publicación de este acto administrativo, por una sola vez, en un periódico de amplia circulación nacional. 
Artículo 3°. La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación. 

Dada en Bogotá, D. C., a los dieciséis (16) días del mes de agosto de 2012. 
Publíquese y cúmplase. 
La Directora (e), 
Sandra Milena Urrutia Pérez, 
(C. F.).

Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.526 del sábado 17 de agosto del 2012 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)
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� Evidencia de esta situación se encuentra en los Radicados E-43-64 y E4366 de fecha 1° de agosto de 2012 a través de los cuales se entrega a la ANTV documentos con destino a 25 expedientes aproxi�madamente lo cual conlleva necesariamente a la inclusión física y como ya se anotó, a la revisión de últimas actuaciones y estados procesales.





