RESOLUCIÓN NÚMERO 3758 DE 2012
(junio 22)
por la cual se delega en el Superintendente Delegado para la Protección de Datos Personales la facultad de suscribir un convenio con la Agencia Española de Protección de Datos.
El Superintendente de Industria y Comercio, en ejercicio de las facultades legales, y en espe​cial de las conferidas por los artículos 11 y 12 de la Ley 80 de 1993, artículo 9° de la Ley 489 de 1998, artículo 37 del Decreto 2150 de 1993 y artículo 3° numeral 31 del Decreto 4886 de 2011, y
CONSIDERANDO:
Primero. Que según lo dispuesto en el artículo 209 de la Constitución Política, la función administrativa está al servicio de los intereses generales y se desarrolla con fundamento en los principios de igualdad, moralidad, eficacia, economía, celeridad, imparcialidad y publicidad, mediante la descentralización, la desconcentración y la delegación de funciones. 
Segundo. Que el artículo 9° de la Ley 489 de 1998, con el propósito de desarrollar los principios de la función administrativa, faculta a las autoridades administrativas para delegar el ejercicio de funciones, con los requisitos y condiciones establecidas en la Ley, en los empleados públicos de los niveles directivo y asesor vinculados al organismo correspondiente. 
Tercero. Que el numeral 3 del artículo 11 de la Ley 80 de 1993 otorga a los jefes o representantes legales de las entidades estatales la competencia para celebrar contratos a nombre de la Entidad. 
Cuarto. Que el artículo 12 de la Ley 80 de 1993 faculta a los jefes o representantes legales de las entidades estatales para delegar total o parcialmente la competencia para celebrar contratos en los servidores públicos que desempeñen cargos de nivel directivo o ejecutivo o en sus equivalentes. 
Quinto. Que el artículo 37 del Decreto 2150 de 1995 faculta a los jefes y a los representan​tes legales de las entidades estatales para delegar total o parcialmente la competencia para la celebración de contratos, sin consideración a su naturaleza o cuantía, en los servidores públicos que desempeñen cargos del nivel directivo o ejecutivo o en sus equivalentes. 
Sexto. Que de acuerdo con lo previsto en el artículo 2° del Decreto 2489 de 2006 en el nivel directivo de las Superintendencias esta el cargo de Superintendente Delegado. 
Séptimo. Que la Agencia Española de Protección de Datos, una de las agencias líderes en Europa sobre la materia, ha extendido una invitación a la Superintendencia de Industria y Co​mercio con el fin de asistir a la sede de ese organismo y realizar una visita técnica bilateral para compartir sobre la práctica supervisora que se adelanta en España. Adicionalmente se prevé la suscripción de un convenio bilateral entre los dos organismos con el fin de profundizar en los instrumentos de cooperación vigente. 
Octavo. Que para garantizar el cumplimiento de los principios de eficacia, economía y cele​ridad en la gestión contractual, se hace necesario delegar en el Superintendente Delegado para la Protección de Datos Personales la competencia para suscribir el referido convenio.
En mérito de lo expuesto, 

RESUELVE: 

Artículo 1°. Delegar la competencia para suscribir el convenio de colaboración entre la Agencia Española de Protección de Datos y la Superintendencia de Industria y Comercio en el Superintendente Delegado para la Protección de Datos Personales. 

Artículo 2°. La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación en el Diario Oficial. 

Publíquese y cúmplase. 

Dada en Bogotá, D. C., a 22 de junio de 2012. 

El Superintendente de Industria y Comercio, 

José Miguel de la Calle Restrepo. 
(C. F.).
Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.472 del lunes 25 de junio del 2012 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

