RESOLUCIÓN NÚMERO 004751 DE 2012
(junio 26)

por la cual se establecen los requisitos para la aprobación y certificación de la viabilidad técnica y financiera para la adquisición de maquinaria para la atención y prevención de desastres en infraestructura para el sector de transporte.
El Ministro de Transporte, en ejercicio de las facultades legales, en especial las conferidas por los artículos 59 de la Ley 489 de 1998, 7° del Decreto número 4808 de 2010 y 2° numeral 2.2 del Decreto número 087 de 2011, y

CONSIDERANDO:

Que en desarrollo del estado de Emergencia Económica, Social y Ecológica el Gobierno Nacional expidió el Decreto número 4808 del 29 de diciembre de 2010, mediante el cual se re​gula una línea de redescuento, con tasa compensada, de la Financiera de Desarrollo Territorial S. A. - Findeter, para el financiamiento de la atención y prevención de desastres en infraestructura; 

Que de conformidad con el artículo 1° del citado Decreto número 4808 de 2010, le corres​ponde a Findeter expedir la reglamentación correspondiente para el otorgamiento de los recursos de la línea de redescuento; 

Que en cumplimiento de esta disposición, Findeter expidió, entre otras, las Circulares Ex​ternas números 01 del 21 de enero de 2011, 03 del 23 de marzo de 2011 y 12 del 20 de junio de 2012, mediante las cuales implementó la línea de redescuento para la financiación de proyectos nuevos y/o reconstrucción de proyectos existentes y la adquisición de maquinaria y equipo, para la atención y prevención de desastres en infraestructura; 

Que con fundamento en el artículo 7° del Decreto número 4808 de 2010, el Ministerio de Transporte expidió la Resolución número 1083 del 14 de abril de 2011, mediante la cual esta​bleció los requisitos para la aprobación y certificación de la viabilidad técnica y financiera de los proyectos de infraestructura de transporte dentro del marco del Decreto número 4808 de 2010; 

Que con ocasión de la ampliación de destinación de recursos que hizo Findeter mediante las Circulares números 3 del 23 de marzo de 2011 y 12 del 20 de junio de 2012 para la adquisición de maquinaria para la atención y prevención de desastres en infraestructura, se hace necesario que el Ministerio de Transporte establezca los requisitos para que la Dirección de Infraestructura del Ministerio de Transporte, la Agencia Nacional de Infraestructura, el Instituto Nacional de Vías “Invías” y la Unidad Administrativa Especial de Aeronáutica Civil – “Aerocivil” dentro del marco de sus competencias, aprueben y certifiquen la viabilidad técnica y financiera para la adquisición de maquinaria para la atención y prevención de desastres en infraestructura para el sector transporte. 

RESUELVE: 

Artículo 1°. El Ministerio de Transporte- Dirección de Infraestructura, la Agencia Nacional de Infraestructura, el Instituto Nacional de Vías “Invías” y la Unidad Administrativa Especial de Aeronáutica Civil – “Aerocivil”, dentro del marco de sus competencias, otorgarán aproba​ción y expedirán la certificación de la viabilidad técnica y financiera de las solicitudes para la adquisición de maquinaria para la atención y prevención de desastres en infraestructura para el sector de transporte. 

Las solicitudes deberán incluir dentro de su estructuración los recursos necesarios para su operación, mantenimiento y administración. 

La competencia del sector transporte para dar viabilidad técnica y financiera se circunscribe a solicitudes de adquisición de maquinaria relacionada con infraestructura de transporte en los modos carretero, fluvial, férreo, portuario y aeroportuario. 

Parágrafo 1°. El Ministerio de Transporte, a través de la Dirección de Infraestructura, otorgará la viabilidad técnica y financiera a las solicitudes de adquisición de maquinaria para la atención y prevención de desastres en la red vial secundaria a cargo de los Departamentos. Dicha depen​dencia podrá pedir concepto a otras Entidades para el análisis de la evaluación del proyecto. 

El Instituto Nacional de Vías “Invías” otorgará viabilidad técnica y financiera a las solicitudes de adquisición de maquinaria para la atención y prevención de desastres en infraestructura del modo carretero de la Red Vial Nacional no concesionada y Terciaria, de los modos férreos y fluviales y de los canales de acceso de los puertos marítimos, de su competencia. 

La Agencia Nacional de Infraestructura otorgará viabilidad técnica y financiera a las solici​tudes de adquisición de maquinaria para la atención y prevención de desastres en infraestructura de los modos carretero, férreo, fluvial, portuario y aeroportuario, de su competencia. 

La Unidad Administrativa Especial de Aeronáutica Civil – Aerocivil otorgará viabilidad técnica y financiera a las solicitudes de adquisición de maquinaria para la atención y prevención de desastres en infraestructura aeroportuaria. 

Parágrafo 2°. Se tendrá como plazo máximo para radicación de los documentos en el Minis​terio de Transporte un mes antes al vencimiento del plazo que establece el artículo 2° del Decreto número 4808 de 2010 o las demás normas que lo modifiquen, aclaren o sustituyan. 

En todo caso, solo se evaluarán las solicitudes radicadas siempre y cuando exista presupuesto disponible para las operaciones de redescuentos de acuerdo con la certificación que expida Findeter. 

La Dirección de Infraestructura remitirá a la entidad adscrita competente las solicitudes radicadas, dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a su radicación, quienes contarán con veinte (20) días calendario para expedir la certificación de la viabilidad de la solicitud para la adquisición de maquinaria, de ser procedente. La actuación surtida se comunicará mediante oficio a Findeter y al solicitante. 

Artículo 2°. Para la aprobación y certificación de la viabilidad técnica y financiera, las solicitudes para la adquisición de maquinaria para la atención y prevención de desastres en infraestructura de transporte se deben presentar acompañadas de los siguientes documentos: 

1. Formato de solicitud denominado Información Básica Adquisición de Maquinaria dirigidos a la Atención y Prevención de Desastres en Infraestructura de Transporte –Anexo 1–. 

Dicho formato debe presentarse debidamente diligenciado y firmado por el representante legal del solicitante, quien con la suscripción del mismo certifica que los documentos adjuntos son auténticos y la información presentada es veraz, acompañado de los anexos de carácter obligatorio requeridos en el formato de solicitud. 

En el formato de solicitud –Anexo 1– deberá especificar el tipo de obra que va a realizar con la maquinaria que requiere e informar si la solicitud se ha presentado ante otra fuente de financia​ción dispuesta por el Gobierno Nacional Central para la atención y prevención de desastres, en caso afirmativo, debe informar al Ministerio, a Findeter y a la entidad a la cual se le ha solicitado anteriormente los recursos, especificando el estado de avance de la solicitud.
2. Certificación original expedida por el intermediario financiero que otorgará el crédito, donde conste que el solicitante tiene aprobado un cupo de crédito por un monto igual o superior al monto de recursos solicitados con tasa compensada. En caso de ser operación Leasing presentar la aprobación respectiva, describiendo en detalle los componentes incluidos en el contrato de arrendamiento financiero. 

3. Certificación original del acta del Comité del Clopad - Comité Local para la Prevención y Atención de Emergencias y Desastres, y/o Crepad - Comité Regional para la Prevención y Atención de Emergencias y Desastres, donde se evidencie las emergencias en la infraestructura de transporte. 

4. Certificación del solicitante donde se evidencie que se hace responsable de los costos de mantenimiento, de la operación y administración de la maquinaria durante su vida útil. 

5. Para solicitudes presentadas por entidades públicas, se deberá adjuntar copia de la Orde​nanza, del Acuerdo, del acta de Junta o Consejo Directivo, según sea el caso, donde se autorice la adquisición del crédito. 

Parágrafo 1°. Es responsabilidad del solicitante contar con los permisos ambientales reque​ridos para adelantar actividades de construcción de nueva infraestructura. 

Parágrafo 2°. En el evento que la solicitud no haya sido radicada con la totalidad de los documentos exigidos en este artículo, se solicitarán por una sola vez por parte de la Entidad que esté adelantado el estudio de la solicitud. Se entenderá que el solicitante ha desistido de su solicitud si hecho el requerimiento no da respuesta en el término de diez (10) días hábiles contados a partir de la comunicación. 

Artículo 3°. El estudio de viabilidad técnica que haga el Ministerio de Transporte, la Agencia Nacional de Infraestructura, el Instituto Nacional de Vías “Invías” y la Unidad Administrativa Especial de Aeronáutica Civil – “Aerocivil”, según sea el caso, estará sujeto exclusivamente a validar que la maquinaria que se pretende adquirir es la apropiada para la obra de infraestructura de transporte a desarrollar, para tal fin se tendrá en cuenta la información técnica presentada por el solicitante de acuerdo con los documentos establecidos en el artículo 2º de la presente resolución. 

El estudio de la viabilidad financiera de la solicitud para la adquisición de maquinaria que haga el Ministerio de Transporte, la Agencia Nacional de Infraestructura, el Instituto Nacional de Vías “Invías” y la Unidad Administrativa Especial de Aeronáutica Civil – “Aerocivil”, según sea el caso, estará circunscrita a la verificación de la entrega de la certificación expedida por el intermediario financiero que va a otorgar el crédito, donde conste que el solicitante tiene aprobado un cupo de crédito o una operación Leasing y las mismas cumplen las condiciones establecidas en el artículo 2° numeral 2 de esta resolución. 

Artículo 4°. No son financiables las inversiones señaladas en las Circulares Externas números 1 del 21 de enero de 2011, 3 del 23 de marzo de 2011 y 12 del 20 de junio de 2012, expedidas por Findeter. 

Artículo 5°. La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación. 

Publíquese y cúmplase. 

Dada en Bogotá, D. C., a 26 de junio de 2012. 

Miguel E. Peñaloza B.
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Anexo 1
FORMATO DE INFORMACION BASICA PARA LAS SOLICITUDES QUE CONSIDEREN LA ADQUISICION DE
MAQUINARIA

[Como minim il oo, marca, model, potenci de motor, apacidd, vida
DESCRIPCION DE LA MAQUINARIA A ADQUIRIR o marea, I

1 horas deaperacién)
PRESUPUESTO REQUERIDO
MAQUINARIA descripion cantidsd Vi Unitario Valortotal
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INFRAESTRUCTURA A SU CARGO Y A INTERVENIR CON LA MAGUINARIA

DESCRIPCION Y TIPO DE OBRAS A ECCUTAR CON LA MAQUINARIA SOUICITADA

ANEXOS OBLIGATORIOS

'M

|ndiuntoat presente Formato debidamente dilgenciado, s deberén adjuntar s igulentes documentos:

1.5 it slciance debers presentar asprobaciénde uncupo decrdico por una etidad fnanciera po un valorgual o superio al
monto derecusossolitados con tasa compensada, en caso de ser una opracid Leasing presentr I aprobaién espectiva describiendo
Jondetae s componentes incidosen el contratode arrendamient fnaniero.

2. Crtficacen riginalde acta de Comité del CLOPAD - Comité Local araa Prevencidny Atencinde Emergenias y esasre, y/o CREPAD
| comit Regonat para IaPrevencién  Atencién de Emergencia y Desastres,donde se evidenci la emergncas ena frestrucura e
Jranspore

5. coricacén de soistante donde se evidencie que se hace responsable e loscostos de mantenimiento,dea operacén y admiistracié
Jae 1 macuinarta durancesuvida i

. Par solcitues presentadas por entidades pblicas se deberd adjntarcopa d I Odenanza, el Acuerdo,del cta de ot o Conselo
oiectiv, segin sea ol caso,donde se autoie 1 adausicién deleéao.

"por medio de 1a cual se lwmﬁm

¥ negocios  la intervencién forzosa técnica administrativa de la Unidad Adn

pecial de Salud de Arauca, con NIT 900.034.131-8, dispuesta en la Resoluciér
del 28 de mayo de 2009.

El Superintendente Nacional de Salud, en ejercicio de sus atribuciones legales:
que le conficren el paragrafo 1° del articulo 230, el paragrafo 2° del articulo 233 ¢
1993, el articulo 22 de Ia Ley 510 de 1999, los incisos 1%, 2°, 5° y 7° del articulo ¢
de 2001 los articulos 35. 36, numerales 1,2, 3, 4, 5 y 6 del articulo 37, y articul
1),<).d). ¢). ). y ), de I Ley 1122 de 2007, cl asticulo 124 de Ia Ley 1438 de ¢
‘nmiémero 1922 de 1994, Decreto imero 788 de 1998, el articulo 1° del Decreto 1
2002, y en especial los articulos 1° y 3°, el numeral 9 del articulo 4°, mumeralc
15,22, 23,24, 26, 32, 34, 37, 38, 39, 40 y 41 del articulo 6°, numerales 7, 8, 13
y 42 del articulo 8° del Decreto mémero 1018 de 2007, y los articulos 9.1.1.1.1
Decreto niimero 2555 de 2010, los Tiulos V y XI de Ia Circular Externa niime
de Ia Superintendencia Nacional de Salud, demés normas concordantes y comg,

CONSIDERANDO.

1. Consideraciones generales y competencias de la Superintendencia Na

1.1 La seguridad social en la Carta Politica

El articulo 48 de la Constitucién Politica dispone que la seguridad socia
piblico. Esta caracteristica también es resaltada respecto de los servicios de at
¥ sancamiento ambiental (articulo 49 ibidem).

Aunque hay quienes propugnan por la climinacién de un concepto ¢
ambiguo como el de servicio piblico, y de paso el de servicio piblico esc
ordenamiento utiliza estas locuciones prolificamente con miras a destacar
dentro de un Estado social de derecho. En efecto, la circunstancia de que ur
de esta trascendencia se ocupe del tema obedece a la identidad, ya antigua,
y la prestacién de servicios piblicos. No se puede perder de vista que con el
pasado, la visién del Estado regulador sufrié una paulatina transformacién
interventor (v.g. Estado benefactor u hoy en dia, estado social - liberal, etc
tal, le result$ legitimo prestar ciertos servicios, establecer normas de calid
amparar a franjas de poblacién desprovistas de los mismos, reglamentar los
ellos generan, entre ofros aspectos.

Con el paso del tiempo, los servicios piblicos pasaron a ser un aributo de
eriterio de identificacién del mismo y un propésito global de fodos los Estados
su acceso. En la década del 70 fise comin hallarlos acompaiiados de la expresié
bdsicas satisfechas”. Los clementos de generalidad, igualdad, continuidad,
propios de este concepto, se predican de todos los habitantes de Ia Nacién.

Segiin Ia Corte Constitucional, el derecho a la salud se ha definido como 1
‘nunciable, universal, inspirado en los principios constitucionales del Estado Soc
solidaridady dignidad humana, que persiguen el cumplimiento material y efective

' Este concepto atiende las recomendaciones de 1a OIT en materia laboral de tal forma

tal derecho de huelga, cercenado por lo que se denoming como la piel de zapa de e
del confiicto colectivo

 Gfi, Nelly Cormenor y Edgar Gonzirez, Servicios Piblicos Domiciliarios e interve
en ECONOMIA COLOMBIANA, N° 174, octubre de 1985. Sobre el mismo tema, Fr
SERVICIOS PUBLICOS E INTERVENCION DEL ESTADO, PNUD. Bogota 1990
sar por alto que Ia teoria del servicio piiblico esta en los pliegues mismos del Estadc
Femando Roras y Jorge Ivin Goxzirez, ECONOMIA DE LOS SERVICIOS PUBL
avreRxamma, Cinep, Bogotd 1988, pagina 84.
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Miguel E. Pefialoza B.
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Representante Legal Joocumento de dentidad

(C.F).

SUPERINTENDENCIAS
————————————

Superintendencia Nacional de Salud

RESOLUCIONES

RESOLUCION NUMERO 001455 DE 2012
(mayo 29)
por medio de la cual se levanta la medida de toma de posesion inmediata de los bienes, haberes
3 negocios  la intervencién forzosa técnica administrativa de la Unidad Administrativa Es-
Decial de Salud de Arauca, con NIT 900.034.131-8, dispuesta en la Resolucién nimero 00663
del 28 de mayo de 2009.
El Superintendente Nacional de Salud, en jercicio de sus atribuciones legales y reglamentarias

que le conficren el paragrafo 1° del articulo 230, el parégrafo 2° del articulo 233 de Ia Ley 100 de
1993, el articulo 22 de Ia Ley 510 de 1999, los incisos 1%, 2°, 5° y 7° del articulo 68 de Ia Ley 715





(C. F.).
Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.474 del miércoles 27 de junio del 2012 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)

