RESOLUCIÓN NÚMERO 06033 DE 2011 
(noviembre 8) 

por medio de la cual se modifica la Resolución número 3964 del 3 de septiembre de 2010. 
El Director General del Instituto Nacional de Vías, en uso de las facultades legales y estatutarias, en especial las que le confiere el artículo 9º de la Ley 489 de 1998, el Decreto número 2056 de 24 de julio de 2003 artículo 7°, y 

CONSIDERANDO: 

Que por medio de la Resolución número 3964 de septiembre de 2010, se delegó una función en el Subdirector Financiero del Instituto Nacional de Vías (Invías). 

Que con el fin de optimizar el cumplimiento de los principios que rigen la función pública y la gestión administrativa, se hace necesario ampliar las facultades otorgadas al Subdirector Financiero del Instituto Nacional de Vías (Invías) en relación con la función que le fue delegada por medio de la Resolución número 3964 de septiembre de 2010. 

En mérito de lo expuesto, 

RESUELVE: 

Artículo 1°. Modificar el artículo 1° de la Resolución número 3964 de septiembre de 2010, en el sentido de incluir en el texto de dicho artículo un segundo inciso del siguiente tenor:
“DELEGAR igualmente en el Subdirector Financiero del Instituto Nacional de Vías o quien haga sus veces, la ordenación del gasto y la ordenación del pago relacionados con todos los trámites de pago derivados de las declaraciones tributarias de orden na​cional, departamental o municipal, incluyendo los correspondientes a multas, sanciones, correcciones o cualesquiera otro concepto pago que surja como consecuencia de tales declaraciones tributarias”. 
Artículo 2°. El presente acto administrativo rige a partir de la fecha de su publicación y deroga las disposiciones que le sean contrarias. 

Publíquese, comuníquese y cúmplase. 

Dada en Bogotá, D. C., a 8 de noviembre de 2011. 

El Director General, 

Carlos Alberto Rosado Zúñiga. 
(C. F.).

Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.262 del miércoles 23 de noviembre del 2011 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)
