RESOLUCIÓN NÚMERO 000094 DE 2011
(noviembre 23)

por medio de la cual se ordena un reintegro de recursos del presupuesto de inversión del Ministerio de Salud y Protección Social a la Subcuenta de Solidaridad del Fosyga.
El Ministro de Salud y Protección Social, en ejercicio de sus atribuciones legales, en especial las previstas en el artículo 6° del Decreto 4107 de 2011, y

CONSIDERANDO:

Que los recursos destinados por recaudo del IVA, definidos en la Ley 1393 de 2010, hacen parte de los recursos que financian la Unidad de Pago por Capitación del Régimen Subsidiado según lo dispuesto por el numeral 1 del aparte 3 del artículo 214 de la Ley 100 de 1993, modificado por los artículos 11 de la Ley 1122 de 2007, 34 de la Ley 1393 de 2010 y 44 de la Ley 1438 de 2011.

Que los recursos del Fondo de Solidaridad y Garantía - Fosyga Subcuenta de Solidari​dad-, son recursos complementarios para el financiamiento de los subsidios a la demanda, una vez aplicadas las demás fuentes que financian el Régimen Subsidiado, conforme a lo previsto por el numeral 3 del aparte 2 del artículo 214 de la Ley 100 de 1993, modificado por los artículos 11 de la Ley 1122 de 2007, 34 de la Ley 1393 de 2010 y 44 de la Ley 1438 de 2011, así como por lo previsto en el artículo 50 de la Ley 715 de 2001.

Que en el marco del Decreto 971 de 2011 y con miras a garantizar el aseguramiento en salud de la población afiliada al Régimen Subsidiado, el Fondo de Solidaridad y Garantía - Fosyga -Subcuenta de Solidaridad-, giró por concepto de cofinanciación a las entidades territoriales y a las Entidades Promotoras de Salud del Régimen Subsidiado en nombre de estas, un valor de $686.037.098.781.49, para el período comprendido entre abril y octubre de 2011, de los cuales $118.722.690.742.49, corresponden efectivamente a la cofinanciación del Fosyga y el saldo, es decir, $567.314.408.039, deben ser financiados con los recursos previstos en la Ley 1393 de 2010, los cuales se encuentran incorporados en el presupuesto de gastos de funcionamiento e inversión del Ministerio de Salud y Protección Social. El detalle de los giros realizados por municipio en el referido período, se discrimina en el Anexo Técnico que hace parte integral de la presente resolución.

Que de conformidad con lo establecido en el artículo 7° del Decreto 971 de 2011, modificado por los artículos 1° de los Decretos 1700 y 3830 de 2011, el administrador fiduciario de los recursos del Fosyga publicó en su página web los giros por concepto de cofinanciación a las entidades territoriales y a las Entidades Promotoras de Salud del Ré​gimen Subsidiado en nombre de estas, de los recursos cuyo reintegro se pretende ordenar a través de la presente resolución.

Que con dicho giro no se afectó la apropiación existente en el presupuesto de gastos de funcionamiento e inversión del Ministerio de Salud y Protección Social, con cargo a los recursos provenientes del recaudo del IVA previstos en la Ley 1393 de 2010, por lo que el entonces Director General de Financiamiento, solicitó el reintegro a la Subcuenta de Solidaridad del Fosyga de los montos que debieron haber sido financiados con los recursos del mencionado recaudo. 
Que por lo expuesto y en aras de garantizar la observancia de las previsiones contenidas en los artículos 50 de la Ley 715 de 2001 y 44 de la Ley 1438 de 2011, es necesario que tales recursos, disponibles en el proyecto de inversión identificado con el Código 630 304 507 y denominado “Implementación Unificación POS Subsidiado a Nivel Nacional”, sean reintegrados a la Subcuenta de Solidaridad del Fosyga. 

RESUELVE: 

Artículo 1°. Ordenar el giro a la Subcuenta de Solidaridad del Fondo de Solidaridad y Garantía -Fosyga, por $567.314.408.039 con cargo al presupuesto de inversión del Minis​terio de Salud y Protección Social, aprobado mediante Decreto 4127 de 2011, - Proyecto: “Implementación Unificación POS Subsidiado a Nivel Nacional” Código 630 304 507 -, por concepto del reintegro de los montos girados por el Fosyga a los entes territoriales en el periodo comprendido entre abril y octubre de 2011 para la cofinanciación de la Unidad de Pago por Capitación del Régimen Subsidiado. El giro de los recursos estará sujeto al Programa Anual Mensualizado de Caja, PAC, que para el efecto defina el Ministerio de Hacienda y Crédito Público. 
Parágrafo. El beneficiario del giro de los recursos previstos en el presente artículo será la Subcuenta de Solidaridad del Fondo de Solidaridad y Garantía. 

Artículo 2°. La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación. 

Publíquese y cúmplase. 

Dada en Bogotá, D. C., a 23 de noviembre de 2011. 

El Ministro de Salud y Protección Social, 

Mauricio Santa María Salamanca. 
(C. F.).
Nota: Este documento fue tomado directamente de la versión PDF del Diario Oficial 48.263 del jueves 24 de noviembre del 2011 de la Imprenta Nacional (www.imprenta.gov.co)
