BOLETIN DE PRENSA

El Presidente de la Corte Constitucional se permite informar a la opinión pública que en la sesión de la Sala Plena llevada a cabo durante el día 5 de junio de 2013, fueron adoptadas las siguientes decisiones:
2.  Solicitud de nulidad de la Sentencia T-276 de 2012. Acción de tutela interpuesta por un ciudadano norteamericano contra el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, entidad que solicitó a la Embajada de Estados Unidos que negara las visas a los dos menores adoptados por el demandante, con el argumento de que se trataba de una persona homosexual.

La Corte amparó los derechos fundamentales al debido proceso y a la unidad familiar del accionante, y de los niños a ser escuchados y a que sus opiniones sean tenidas en cuenta. Ordenó dejar sin efecto todas las resoluciones dictadas por el ICBF en relación con los dos menores y dispuso la entrega definitiva de los niños a su padre adoptivo.

En aquella oportunidad la Corte determinó que la acción de tutela era el único medio para evitar la consumación de un perjuicio irremediable causado por el deterioro emocional de los niños, debido a la separación de su nuevo padre adoptivo y la frustración de sus planes de viaje.

La Procuradora General de la Nación  (E) solicitó la nulidad de la Sentencia proferida por la Corte, por considerar, entre varios argumentos, que fueron privilegiados los derechos-pretensiones del padre adoptante, en lugar de amparar el interés y los derechos de los niños, quienes no estaban preparados para ingresar a una familia de padre homosexual; que ha debido concederse como mecanismo transitorio; que no se vinculó a los menores al trámite de la tutela y que se desconoció la jurisprudencia sobre perjuicio irremediable.

La Corte encontró que la petición de nulidad elevada por la Procuradora General de la Nación (E) es improcedente, debido a que pretende reabrir el debate probatorio y discutir sobre la interpretación de las normas aplicadas, argumentos que no son de recibo en sede de nulidad.

